Дочь  пропавшего без вести бойца

И будет так, всенепременно будет:
На сцену выйдет в орденах старик,
Последний на планете фронтовик.
И голосом скрипучим и усталым 

Солдат бывалый поведёт рассказ,
Как землю нашу вырвал у металла,

Как наше солнце на планете спас…

И он уйдёт, свидетель битвы грозной,
С букетом роз и маков полевых.

Запоминайте их, пока не поздно, 

Пока они живут среди живых.

Николай Рыбалко

В кабинет корреспондентов заглянула женщина и сказала, что она с необычной просьбой. Альбина Викторовна Липинская хотела, написали про её отца и отчима. Сама она переехала в Заволжск в начале 2010 года, хотя родилась в Заволжском районе. Жизнь распорядилась так, что жила она в разных городах России и на Украине, а сейчас вернулась на малую родину. 
Война внесла коррективы в мирную жизнь людей, прошлась по каждой семье. Коснулась она и судьбы нашей посетительницы. На войне погиб её отец, а прошедший войну отчим стал опорой в жизни. Вот что рассказала мне Альбина Викторовна:
- Посвящаю этот рассказ моим дорогим двум солдатам: Виктору Дмитриевичу Тарханову, отцу, и Анатолию Петровичу Румянцеву, отчиму и дорогому папочке, воспитавшему меня. Светлая и добрая им память и царствие небесное.
Долгожданный ребёнок 

Я была долгожданным и желанным ребёнком. Когда я родилась в 1940 году, мои родители, Виктор Дмитриевич и Лидия Фёдоровна Тархановы, жили и работали в деревне Аверино на мельнице, теперь ни деревни, ни мельницы нет в помине. Мой отец не отходил от моей кроватки ни днём ни ночью, нянчил, пеленал. Но в сорок первом его призвали в армию. Мама рассказывала, как папа уходил и возвращался несколько раз, целовал мои пяточки и плакал, как будто знал, что никогда больше не увидит свою дочку. 
Письмо с фронта

Отец писал письма с фронта, но особенно запомнился мне рассказ его матери, моей бабушки Клавдии Никитичны Тархановой из деревни Крапивки, где потом мы жили, о папином последнем письме с места боевых действий на Украине. Он писал о тяжёлых боях и о том, как они форсировали под нещадным огнём врага какую-то реку, вода которой была красной от крови раненых и погибших солдат. Писал, что не умел плавать, но переплыл эту реку. Он думал, что его спасло благословение матери – иконка с крестиком, которые повесила ему на прощание бабушка, его мать. 
Больше писем от отца не было. Мама получила извещение о том, что мой отец пропал без вести. Но ведь бывают чудеса в жизни. И я всегда верила в это чудо. Где бы я ни находилась, всегда искала обелиски с фамилиями захороненных здесь солдат  и с надеждой читала, искала родное имя. Но чуда так и не дождалась.
Послевоенная жизнь

Мама вышла замуж за вернувшегося с войны Анатолия Петровича Румянцева из деревни Лобаново. Этот изумительный, бесконечно щедрый  и добрый, красивый душой и телом, скромный, трудолюбивый, честный, бескорыстный человек воспитывал меня с пяти лет. Он помогал мне всегда. Когда я вышла замуж в деревню Акишенки, он просил маму, чтобы она  передавала мне молоко, сметану, масло. До конца своей жизни они жили в Корнилове. Помогал мне отчим, когда я училась заочно в Ивановском культпросветучилище. В то время они с мамой нянчили мою маленькую дочку Олечку. Помогал материально, когда я училась в Краснодарском институте культуры. После смерти мамы он организовал и помог мне отметить в Корнилове мой 50-летний юбилей. Низкий ему поклон за всё, что он сделал для меня.

Так случилось, что война забрала главного человека в жизни Альбины Викторовны – отца, но взамен дала отчима. Он, прошедший войну, видавший боль и страдания людей, не очерствел, не замкнулся в себе, а всю свою любовь подарил падчерице, воспитал её как родную дочь.  

Война оставила глубокий след в жизни людей, но не смогла сломить их, не погубила чистую и добрую русскую душу. 
Светлана Курганова
