Сайганова Дания
 ТЕПЛО ЖЕНСКОГО СЕРДЦА
В истории человечества есть события и даты ,о которых люди не должны забывать. Мы, ныне живущие, должны помнить и гордиться ими-солдатами Великой Отечественной, живыми свидетелями тех великих и трагических событий мировой истории.
Это простые люди и, вместе с тем , великие личности. Каждый в отдельности и все вместе они творили историю мира на земле…
Моя прабабушка – Найма Абдулатифовна Алимова – фронтовик. Жизнь её –череда испытаний. Тепло сердца, умений любить и быть преданной помогли ей выстоять ,с честью пройти через все испытания.
    Родилась она в селе Бестянка в крепкой, работящей семье. Родители трудились день и ночь , чтобы их четверым детям жилось в достатке и сытости. « При новой власти, - вспоминает прабабушка,- настали для семьи трудные времена. Моя старшая сестра была красавицей, приглянулась брату председателя колхоза. Да вот беда, он сестре не пришёлся по сердцу. За отказ последовала угроза : «Не пойдёшь за меня замуж , раскулачим !»… И раскулачили. Отняли всё и сослали в Казакстан».
   Но и там семья Наймы не пропала. Построили дом, работали, растили детей. Правда, отец семейства не дожил до лучших времен, умер на чужбине . А вскоре пришло разрешение вернуться на родину. К тому времени Найма была уже школьница. Училась хорошо, была общественницей. Закончив 7 классов, пошла на двухмесячные курсы учителей. Потом работала в школе села. Жизнь стала налаживаться, но грянула война.
     Найма, как секретарь комсомольской организации школы , в числе первых ушла на фронт.
       «Сначала нас учили военному делу в Никольске,-вспоминает она, - я все нормативы сдала на «отлично». А потом было распределение- я попала в 32-ю железнодорожную отдельную эксплуатационную роту. Все приходилось делать – стрелять, копать окопы , восстанавливать разрушенные фашистами железнодорожные пути и станции. Приходилось заменять и путейцев, и начальников станции, и санитарок - война учила всему.
    Ей повезло , выстояла, выжила в пекле войны, вернулась в родное село. Она говорит: « Где бы ты ни был , везде надо быть дисциплинированным,
верным. Эти два качества помогли мне и в изгнании ,и на фронте, и в мирное время.
