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Очерк

«Герои тех годин тяжелых…»                                                                                     
             Нет, наверное, в России такой  семьи, история которой бы тесно не перекликалась с войной 1941-1945 гг. Саликов Василий Антипович и Ковалев Яков Иванович – мои прадеды, участвовавшие в Великой Отечественной войне, чем я горжусь. Василий Антипович погиб, защищая деревню в Тверской области.  Яков Иванович вернулся с войны  и прожил после нее 15 лет. 
             Дети войны… Моя бабушка, Долгих Любовь Васильевна, дочь Саликова Василия Антиповича и Васильева Зоя Яковлевна, дочь Ковалева Якова Ивановича, они росли в годы войны, помогали старшим в тылу.
             Меня всегда интересовала история нашей семьи, и я решила подробней узнать о военном прошлом.  Вот что мне удалось узнать от моей бабушки, Долгих Любови Васильевны.
             Моя бабушка, Долгих Любовь Васильевна родилась в семье Анны Титовны и Василия Антиповича Саликовых в 1936 году. Семья до определенного момента жила в деревне Воскресенка Халиловского района   и состояла из восьми человек: шесть детей и двое взрослых. Еще до рождения моей бабушки в семье был еще один мальчик, но он умер еще  в младенчестве  от скарлатины – детский организм не смог выдержать болезни, а прививки в то время не практиковались. Как говорилось выше, в семье было шесть детей, четверо из них были девочками: самая старшая Зоя, средние Надежда и Вера, и младшая – Любовь. Также были в семье и мальчики: Александр и Юрий. Сейчас из этой некогда большой семьи в живых остались лишь моя бабушка и ее сестра Надежда. Вскоре, в конце 30-х годов, семья переехала в только еще строящийся город – Медногорск, но Василий Антипович уехал на заработки  обратно в Воскресенку – надо было кормить  семью, а он был отличным сапожником. 
             Спокойную мирную жизнь семьи нарушила война. А Василий Антипович все еще не возвратился с заработков. Как-то днем прибежала старшая дочь Зоя, уже успевшая выйти замуж за Поддубнова Василия. Ей сообщили из военкомата, что Василия Антиповича, ее отца,  забирают на фронт и что такого-то числа, вечером он будет проезжать мимо города. Семья хоть и жила на Нижней Сортировке, но все, кто были в то время дома,   в назначенное время были на вокзале. Правда, железнодорожную станцию возле кирпичного завода сложно было назвать вокзалом.
             Ну, вот промчался первый поезд, второй. Семья не знала, в каком именно вагоне едет их отец. Люди уезжали на фронт в «телячьих» вагонах, как тогда назывались грузовые вагоны, поэтому сложно было найти взглядом среди всеобщей путаницы нужного человека. Но все-таки семье моей бабушки удалось  увидеть своего отца. Он пытался протиснуться между остальными, и поэтому лицо у него было красное от напряжения. В памяти моей бабушки четко отпечаталась фраза, брошенная ее отцом (ведь поезд не остановился около вокзала, поэтому многого Василий Антипович сказать так и не успел). «Нюра, береги Любу!», - были последние слова, которые услышала Анна Титовна от мужа. Василий Антипович не мог сказать все, что хотел, и потому попросил беречь Любу, как самую младшую из детей. 
             Больше ни маленькая Люба (ей было тогда всего пять), ни все остальные дети, ни Анна Титовна не видели отца и мужа живым. Не прошло и полгода, как пришла похоронка.

             Совсем недавно я узнала благодаря многочисленным племянникам моей бабушки, что мой прадед погиб, героически защищая деревню Новокобелево, что в Тверской области. Года два назад, моя бабушка и ее сестра Надежда ездили туда, где стоит памятник, надпись на котором гласит: «Вечная память героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». Ниже перечислены имена бойцов и также подписаны даты рождения и смерти.  «Рядовой Саликов В.А. 1900 – 18.1.42», - можно прочитать мемориальной доске.

             Многое узнали моя бабушка и ее сестра от старичка, свидетеля тех событий (в то тяжелое время он был еще мальчиком). Оказывается, был трудный бой: немцы окружили солдат со всех сторон, но те предпочли смерть предательству Родины.
             Предали тела героев земле нескоро из-за того, что земля была промерзшая, и поэтому копать ее не было смысла. Шли бои, деревенские дома горели и там, где было пепелище, снег подтаял, и люди наконец-то смогли захоронить тела защитников их деревни. Сейчас на месте захоронения стоит памятник бойцам, защищавшим деревню
             Как уже говорилось выше, моему второму прадеду Ковалеву Якову Ивановичу повезло больше, если так можно сказать: он вернулся живым с войны и много рассказывал моей бабушке – Васильевой Зое Яковлевне о военных годах. У моего прадеда была далеко не легкая судьба: он участвовал не только в Великой Отечественной войне, но и в Первой Мировой. Мое повествование – это лишь краткий пересказ рассказанного моей бабушкой.
             Яков Иванович родился в 1900 году. Отца его забрали на фронт, где он и погиб. Прадед, тогда еще несовершеннолетний, остался один с матерью. Были голодные военные годы. Мать Якова Ивановича умирала от голода, он бросил ее, чтобы не отнимать у нее лишний кусок, и ушел несовершеннолетним воевать. 
             Воевать прадеду пришлось недолго: он попал в плен, где пробыл два года. Ему грозила неминуемая смерть, если бы не один сердобольный старичок, который всегда жалел и приносил что-нибудь поесть.

             Когда Яков Иванович вернулся с войны, его, можно сказать, никто не ждал: мать умерла. Он и нанялся в работники пастухом. Спустя некоторое время, женился на Громовой Анне Фадеевне, родились дети: дочери Мария и Зоя, сын Николай.
             Вот наступили 40-е годы. Не успела семья еще обжиться, как следует, как наступила Великая Отечественная война. Дети были малы: младшей дочери еще и шести не было, и Яков Иванович снова отправился воевать.
             На войне бывало всякое и в окопах солдаты лежали. Так прадед и простыл, попал в госпиталь, а после на передовую. Солдатам приходилось терпеть и голод, и холод. Однажды на поле боя они обнаружили застреленную лошадь. Голод – не тетка, вот и освежевали лошадь и съели. Вскоре им пришлось пожалеть об этом: всех, кто ели эту лошадь, отправили в штрафной батальон за расхищение государственного имущества. 

             Известно, чтобы погасить штрафную роту, нужно взять в плен немецкого языка-офицера или начальника. Мой прадед и его «братья по несчастью» несколько раз совершали вылазки во вражеский тыл, но удача, казалось, была не на их стороне. Однажды, идя в очередной раз на разведку, штрафники заметили, что  немцы в деревне гуляют и сильно пьяны, ну и решили попытать судьбу. Солдаты заметили стоящую недалеко от хаты машину и решили засесть там в засаду. Ждать им пришлось недолго. Из хаты вышел в стельку пьяный немец  и направился к машине. Сев, он не смог пересилить себя и уснул. Мой прадед завел машину (он научился водить еще до войны, но прав у него не было) и солдаты отвезли языка к себе в роту, за что их и освободили от штрафного батальона.
             9 Мая 1945 года война кончилась, но прадед вернулся домой только 14 сентября 1945 года. Яков Иванович остался жить, но здоровье, подорванное в тяжелых военных условиях, невозможно было вернуть назад. Сколько он не ездил всю оставшуюся жизнь по врачам, вылечиться не смог. Прожил Яков Иванович 61 год.

             В истории каждой современной семьи можно найти давнюю героическую историю подвига, чем можно гордиться, как реликвией. На примере своей работы я хочу доказать, что военной славой предков нужно гордиться и не забывать никогда, чтобы не произошло.















