Автор: Баженов Алексей, 16лет, Россия, Республика Хакасия, г. Черногорск, МОУ «Средняя общеобразовательная школа №19 с углублённым изучением отдельных предметов»
Руководитель: Карасёва Наталья Михайловна, учитель русского языка и литературы.
В Сибири не было войны, но бесконечны списки павших…

                                                                                      И вот уходят тихо ветераны

                                                                                      Туда, где обретают благодать.

                                                                                      Мы их утрату болью ощутили,

                                                                                      И в День Победы вижу всякий раз,

                                                                                      Их, что страны свободу защитили,

                                                                                      Всё меньше остаётся среди нас…
                                                                                                                            В.Калягин 
На бесконечных российских просторах дожди и ветра давно уже сгладили, залечили раны земли. Затянули ковылём старые блиндажи и окопы, скрыли рыжие от ржавчины осколки. И только память человеческая о том, что в этой земле остались тысячи и тысячи наших соотечественников, не угасает.

В памятные дни щемит сердце у ветеранов. Нелегко забыть тех, с кем познакомила и разлучила война. И годы уже не те, и старые раны все чаще дают  о себе знать, а вот память не подводит - по-прежнему хранит дорогие сердцу имена фронтовых друзей, километры пройденных дорог и названия городов и сёл, что довелось когда-то освобождать.
Это потом будут Бухенвальд и Освенцим, Курская дуга и Мамаев курган, Брестская крепость и Смоленское сражение. Это потом весь мир узнает о зверствах фашистов и подвиге русских солдат. Это потом…. А 22 июня тогда ещё единый Советский Союз на минуту замрет у чёрной тарелки радиоприёмника. Фраза, произнесённая звучным голосом Левитана, войдёт в мировую историю. «Сегодня, в четыре часа утра, без предъявления каких- либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну»

Одним из первых свидетелей попытки Гитлера поставить на колени могучую страну стал житель моего города, города Черногорска, Григорий Мозговой. 22 июня 1941 года он услышал гул немецких самолётов. Ранним утром над дубовой рощей, где стоял его учебный полк, низко, почти касаясь вершин столетних деревьев, прошли «юнкерсы». Вражеские самолеты направлялись в сторону Киева. Через десять минут на город полетели первые снаряды, а много позже мир будет ассоциировать начало Отечественной войны с известной песней:  «Двадцать второго июня ровно в четыре часа…» Для моего земляка война началась десятью минутами раньше…
В ноябре 1940 года ему пришла повестка из Дома обороны - так тогда назывался военкомат. Все призывавшиеся были направлены на Украину, в Житомир. Служба давалась сибиряку легко, сказывалась привычка к тяжёлому крестьянскому труду и жизненным лишениям. Он был наводчиком полкового миномёта и, как игрушки, носил 16-килограммовые учебные снаряды.

А 18 июня 1941 года командир полка велел ему запастись боевыми. Предстоял ночной марш-бросок на запад Украины. Исполнительный солдат отважился уточнить: «Для учений - боевые?». «Такой приказ!»- ответил командир. Полк продвигался, отрабатывая атаки. В ночь на 22 июня Григорий Мозговой был назначен начальником караула. На ночлег отряд остановился в дубовой роще. Ранним утром, без десяти четыре утра, караул услышал гул самолетов. Через несколько минут показались бомбардировщики, а потом «Мессершмидты». В глаза бросились чёрные  кресты. Полк подняли по тревоге. Немцы открыли огонь, и двух товарищей ребята похоронили ещё за десять минут до официального начала войны.… Так для Григория Матвеевича началась Великая Отечественная  война.
Более 65 лет назад убеленные сединами ветераны были ровесниками сегодняшних выпускников. Многие ушли на фронт сразу со школьной скамьи, едва стихли звуки последнего вальса выпускного бала. Война перевернула жизнь целого поколения,  которому казавшийся лишним школьный предмет о премудростях военного дела пришлось осваивать на практике.

Для вчерашних солдат война всё ещё не закончилась. Каждая ночь кинолентой раскручивает пред ними сотни пыльных  военных дорог. Каждая пожелтевшая фотография возвращает им  имена потерянных друзей. Каждая памятная дата наполняет болью их сердца. Они передадут эту боль своим внукам, которые знают о событиях Великой Отечественной лишь по рассказам ветеранов и старым фильмам.

О подвиге солдат Великой войны сложены стихи и песни, написаны романы и повести. И только современные школьные учебники отечественной истории отводят теме победы русского народа в битве с иноземными захватчиками всего несколько страниц. Подрастающее поколение обучают компьютерным технологиям и высшей математике, упуская, видимо, какую-то очень важную составляющую образовательного процесса.
Это не голословное утверждение! Мы с одноклассниками провели опрос, что же знают сегодняшние школьники о событиях 65-летеней давности. И если 9Мая тинэйджеры ещё помнят, то 22 июня трактуют по-своему.… А ведь несколько десятков лет назад их ровесники гордились званием «сын полка», убегали на  фронт и помогали партизанам…

Когда гремят над Россией мирные грозы и падают на землю тёплые дожди, потоки воды вымывают из земли памятные кусочки ржавой стали. Каждый из них грудью приняли тысячи тысяч живых, дорогих, любимых. Тех, кому мы, такие благополучные, гламурные сегодня, обязаны жизнью. Тех, кому мы обязаны вот этим незнанием страшного слова «война».
Мой маленький город дал стране восемь Героев Советского Союза, а память об этих людях увековечена в названиях городских улиц. Все мы знаем проспект им.В. Тихонова, улицы Н.Москалёва, П.Рубанова, А.Сибирякова, В.Богданова, Т.Яковлева, Н.Янкова, 

М. Орлова. Три черногорца полные кавалеры Ордена Славы - это М.Ауходеев, Г.Жульмин, А.Ветчинкин.
В годы войны мой  Черногорск – это глубокий тыл, угольный «склад» для военных заводов, это Бирмская военная авиационная  школа пилотов, в которой для фронта было подготовлено 1502 военных лётчика. Семеро из них были удостоены звезды Героя, а лётчик- инструктор Кирилл Евстигнеев - дважды.

9Мая.… В это день несколько поколений россиян, родившихся в мирное время, вместе с теми, кому пришлось пройти через пламень войны, в немом поклоне склоняют головы.…Склоняют головы.… Во имя мира на Земле. В память о погибших солдатах и офицерах. В надежде на то, что будущее будет светлым и радостным!
