Дети и война
Иващенко Наталья (12 лет), Волгоград
    Дети и война. Как страшно звучат эти слова вместе.  Ведь война - это разруха, боль, тяжелые раны, смерть. Как можно представить детей в этом ужасе? 
      66 лет назад  закончилась Великая Отечественная война, унесшая миллионы жизней, в том числе и детских. А сколько осталось  после войны ребятишек с израненным сердцем! 

      У меня был прадедушка, Андрей Андреевич Зернюков, который испытал все тяготы военного времени, будучи моим ровесником, 12-летним подростком.  Дедушка не любил вспоминать то время, но, что он мне рассказал, я запомню на всю свою жизнь.
   Жили мы  тогда на окраине Сталинграда. Было лето  1942 года. Мы с сестрой, мамой вышли в сад накопать картошки. Вдруг услышали страшный гул. Внезапно загорелся наш дом. Треск стоял ужасный, такой сильный, что мы не слышали даже, как падали бомбы. Мы стояли, как завороженные, держась с сестрой за руки. Первой опомнилась мама. Она громко закричала, чтобы мы спрятались в погребе. Сестра громко заплакала. 
-  Клавочка, что ты плачешь, мы ведь живы остались, - успокаивал я сестру. Она плакала по кукле, которую ей купил папа до войны. Она горела в доме.

     Мы смотрели на пожар из погреба, и я все думал о том, как сегодня утром, когда не было еще никакого пожара и самолеты не прилетели, я смастерил воздушного змея и хотел вечером вместе с другими мальчишками нашей улицы запустить его в небо. А теперь он также, вместе с куклой и другими вещами горел. Вдруг отвалилась боковая стена дома, что была ближе к нам, и мне показалось на миг, что мой змей взвился, вместе с сестриной куклой в небо, унося наше счастливое детство вдаль. Начинались ужасы  войны.
      Какими словами передать состояние ребятишек, у которых на глазах убивало мать или сестру, бабушку или дедушку? Представьте: вокруг рвутся бомбы, снаряды, мины. Жуткое завывание пикирующего самолета, а тут же рядом страшный вой собак, напоминающий нам о смерти. И вот дедушка, только что живой, вдруг падает на землю, будто бы подкошенный. Что делать? Куда бежать? Кого звать на помощь? Ведь тебя никто не услышит в таком грохоте, не придет и не спасет. А рядом лежит больная мать в бреду, маленькая сестренка плачет от страха.
     Дети во время войны рано становились взрослыми. Они, чем могли, помогали взрослым. На их долю выпадала иногда очень страшная работа. Мой прадедушка вместе со своими ровесниками и стариками,  вытаскивал из Волги при помощи багров для рыбалки мертвых солдат. Затем рыли большую яму и хоронили их.

     Какой же ужас пришлось пережить этим детям! Сколько боли и страха было в их маленьких душах! 

    Моего прадедушки уже нет 6 лет. Но память о нем будет жива всегда.

Мы должны быть безмерно благодарны тем людям, которые сделали все для того, чтобы победить в Великой Отечественной войне, чтобы последующие поколения жили счастливо. 

  Низкий вам поклон, ветераны!
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