  	
Муниципальное образовательное учреждение средняя
общеобразовательная школа № 38 с углубленным изучением
иностранного языка Красноармейского района г. Волгограда
4 0 0 0 9 6, В о л г о г р а д, п р.  С т о л е т о в а, 5 0 а, т е л е ф о н  6 5 – 2 3  - 0 9   И Н Н 3 4 4 8 0 1 5 7 9 9
    







«Дитя Сталинграда»









                                                                                           Выполнила: 
                                                                         ученица 9а класса
	Мещерякова Анна
	Учитель:
	учитель русского языка
	и литературы
	Иващенко Т.Н


    Всё дальше и дальше уходит от нас Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг. Она ворвалась в каждый город, село, деревню, в каждую семью, никого не пожалев. Война не обошла стороной и семью моей бабушки, Надежды Борисовны Мещеряковой.
      Выражение «дети войны» употреблялось во второй половине двадцатого века по отношению к подросткам, чьи детские годы совпали с военным лихолетьем. А также к тем, чьё  взросление происходило в пору голода и разрухи, связанного с восстановлением народного хозяйства. Этим мальчишкам и девчонкам с ранних лет пришлось пережить ужасы оккупации, голода, сиротства и других лишений, сопутствующих войне.
      Когда началась война, моей бабушке было 12 лет. В это время она проживала с родителями и четырьмя братьями и сестрами в хуторе Жарков Сталинградской области.        Через два месяца все взрослое мужское население деревни, в том числе и отца бабушки, забрали на фронт. В хуторе остались только женщины и дети. В мороз и холод они пасли скотину и убирали с полей остатки урожая.
      Летом 1942 года село оккупировали немцы и румыны. Два раза до зимы хутор отбивали советские партизаны. 
      Так как в селе домов было мало, то немцы бабушку с детьми выселили в земляной погреб, который находился за избой. 
     Это было самое ужасное время для семьи. Ведь наступили холода, а в погребе было сыро и зябко. Вся семья от холода и голода переболела тяжелой и опасной болезнью – тифом. Но, благодаря немецкому офицеру, все остались живы. Он дал им лекарство, от которого они поправились. Когда  офицер принес матери бабушки порошок, она подумала, что он хочет их отравить. Но прабабушке уже было все равно, так как она устала бороться с болезнью одна. Ведь помощи было ждать неоткуда. Она даже была рада, что, наконец, все отмучаются. Ведь муж уже к этому времени погиб. 
     Прабабушка вместе с детьми стала пить порошок. И о чудо! Им стало легче. А через некоторое время и совсем выздоровели. 
    А в это время немцы начали отступление. Хутор заняли советские войска. Прабабушка до конца своих дней сожалела о том, что не смогла отблагодарить за свое и детей спасение того немецкого офицера. И когда при моей бабушке говорят о том, что все немцы были жестокими и бессердечными, она начинает возражать и вспоминать этот случай.
    После окончания Сталинградской битвы в 1943 году бабушку призвали через военкомат работать на Судостроительном заводе разрушенного войной Сталинграда.
   До середины 1944 года она вместе с другими подростками проживала и работала на территории завода. Это было очень тяжелое время для детей. Они трудились в две смены. Подростки в цехах не только работали на станках, но и тут же ели и спали. 
    После войны бабушка не вернулась в свой хутор, а осталась восстанавливать Сталинград. 
    Моей бабуле досталось очень трудное военное детство. Она испытала все тяготы и лишения войны: голод, холод, болезнь, тяжелая работа, потеря близких.  
   Я горжусь своей любимой бабушкой – ветераном трудового фронта.
