Филимонова Елена Алексеевна,
воспитатель   ОГОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа № 10 г. Рязани»

Этих дней не смолкнет слава!
Человеческая жизнь не бесконечна,
продлить её можно лишь памятью,
которая одна только побеждает время. 

Тема Великой Отечественной войны – необычная тема. Необычная она потому, что память  и история в  ней слиты воедино. Современное поколение не знает  и не хочет войны. Но ведь её   не хотели и те, кто погибал, кто жертвовал собой ради нашей Родины. Герои великой войны не  задумывались о том, что  больше  никогда не увидят света, синего неба над головой, никогда не смогут обнять своих матерей и жен, не увидят,  как подрастают их дети. Они с гордо поднятой головой шли в бой, чтобы  отстоять свою честь, честь России, подарить нам свободу. Благодаря этим людям мы сейчас и живем. Они подарили  мирную жизнь, и мы будем вечно хранить  светлую память о них в наших сердцах.

Горе этой страшной войны не обошло стороной ни одну семью нашей страны. Но  чем дальше уходит от нас война, тем меньше остается участников и очевидцев тех страшных событий.
Мою семью тоже затронула  война. Я   много слышала и читала о ветеранах, о героях войны, о тех, кто отдал свою жизнь в борьбе с захватчиками. Еще в детстве я слышала рассказы бабушки о том, как её отец уходил на войну, и том, как трудна была жизнь в военные годы.  Повзрослев, я захотела  ближе познакомиться с этой историей.

Моего прадедушку звали Харитонов Федор Ксенофонтьевич. Он родился в  глубинке,  в селе Федосово Щацкого района Рязанской области.  Когда началась война, ему было 27 лет. Уходя на фронт в  ноябре 1941,  года он оставил дома любящую жену и  троих детей. По решению Шацкого военкомата  его направили в разведочный полк, который располагался в городе Спасске. За время войны их полк провел громадную по объему работу, основным  направлением которой являлось получение информации о планах вражеского командования. В связи с критическим положением, сложившимся на подступах к столице, 20 октября 1941 года  Москва была объявлена на осадном положении.  Полк, где сражался мой прадед,  отправили на оборону столицы. Все понимали серьезность  предстоящего сражения, в связи с чем командиры полков дали разрешение на встречу с родственниками и близкими, которая могла стать последней в их жизни.
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Моя прабабушка, получив телеграмму, оставила двух маленьких  детей старшей дочери (моей бабушке) и уехала в Спасск. Свидание было ничтожно коротким, но  в памяти моей прабабушки оно осталось до конца жизни. Это старинное фото было сделано за несколько часов до отправки полка моего прадеда в Москву.

Битва за столицу стала одной из самых больших битв за всю  историю войны, как по количеству участвующих войск, так  и по числу потерь. По словам моей бабушки, её папа, а мой прадед, именно в этом роковом сражении был  тяжело ранен в плечо. После госпиталя он снова принимал участие в военных действиях. 
После Победы 9 мая 1945 года  не вернулся домой, а был направлен в  Японию. К своим  родным мой прадед вернулся только летом 1946 года.

Не описать никакими словами  ту радость встречи прадеда  с женой и детьми! Наши близкие и родные, всегда надеются и ждут нашего возвращения.   

Моей прадед умер  на 63 году жизни. Его не стало 3 декабря 1977 года. 
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Нет, слово «мир» останется едва ли,

Когда войны не будут люди  знать,
Ведь то, что  раньше миром называли,

Все станут просто жизнью называть

И только дети, знатоки былого,

Играющие весело в войну,

Набегавшись, припомнят это слово,

С которым умирали в старину.
