     Григорий Яковлевич Ямушев родился 10 августа 1918г. в с. Пикшень Большеболдинского района Горьковской области (ныне Нижегородская) в рабочей семье. Большая, бедная, но дружная семья. Его отец, инвалид гражданской войны, и тихая, неугомонная труженица мать. Родителям было трудно содержать большую семью. Гриша со старшим братом Парфеном нанимались пасти овец к богатым односельчанам. Питались поочередно по мужицким дворам, а заработанные деньги были хорошим подспорьем в семейном бюджете.
     В числе первых Ямушевы вступили в колхоз. Дети стали учиться в школе, появилось свое подсобное хозяйство.

     И вот окончена семилетка в родной деревне Пекшень. Затем поступил в Саранский педагогический рабфак. По путевке комсомола молодой учитель Григорий Ямушев едет в Сибирь, в Новосибирскую область, работает в Николаевской средней школе Чебулинского района учителем по физике и математике.
     В 1939г. брат Григория погиб при освобождении Западной Белоруссии. Ямушев пишет письмо наркому обороны К. Е. Ворошилову, в котором просит зачислить в часть, где служил погибший Парфен. Ворошилов дает распоряжение Чебулинскому райвоенкомату направить Г. Я Ямушева в Сталинградское военное училище связи. Учеба подходила к концу, когда фашистская Германия напала на нашу страну. Война!...

     В 1941г. по окончании училища Григорию Яковлевичу было присвоено звание лейтенанта. Воевал Ямушев в 108 гвардейской дивизии. С нею он прошагал через Москву, Моздок, Орджоникидзе, Новороссийск, Каховку, Одессу. С нею он протопал по Европе: Румыния, Болгария, Югославия, Венгрия. В звании гвардии капитана Ямушев вступил на венгерскую землю.

     День 4 декабря 1944г. запомнился ему на всю жизнь. Комбат Ямушев со своими связистами форсирует Дунай. По реке плывет «сало» (шуга), ширина реки около километра. Метров 50 оставалось до берега, когда взорвавшимся вблизи снарядом пробило и опрокинуло лодку. 

Раненый комбат с запасной аппаратурой на спине в ледяной воде плывет к берегу. Рядом уцелевшие связисты. Усталые, продрогшие, они быстро налаживают связь со штабом дивизии. Пытаются тянуть провода в подразделения десантников, но фланговый вражеский пулемет не дает поднять головы. Ямушев, взяв одного из связистов, то, плотно прижимаясь к земле и укрываясь за пнями, выступами, то, ныряя в воронки от снарядов, крадется к боевой точке врага. 
     Две гранаты ложатся в цель. Пулемет замолчал. В два автомата воины стали бить по подбегавшим врагам. Четырежды враг нарушал связь, но Ямушев тут же ее восстанавливал, рискуя жизнью. Подоспела подмога, и фашисты обратились в бегство. Вскоре вся дивизия форсировала Дунай. За личные  боевые заслуги перед Родиной в боях с фашистами при форсировании Дуная и закрепления плацдарма, указом Президиума Верховного Совета СССР и Вооруженных сил от 24 марта 1945 года  гвардии капитану  Ямушеву Григорию Яковлевичу было присвоено высокое звание Героя Советского Союза, а многие его бойцы награждены орденами и медалями. Войну 108-я гвардейская дивизия закончила в Австрии, в городе Грац. 
     Три ранения, контузия подорвали здоровье Героя. Санаторное и госпитательное лечение поставили Ямушева на ноги, но ВТЭК определила вторую группу инвалидности.

В декабре 1945г. Григорий Яковлевич вернулся с войны в звании майора запаса. В 1953г. Ямушев отказался от пенсии и начал трудиться: был ответственным секретарем Чебулинской районной газеты, учился в партшколе – 1955г., работал инструктором Беловского райкома КПСС. В 1964г. Григорий Яковлевич переехал в село Старопестерево Беловского района Кемеровской области и устроился на шахту «Сигнал» на участок ОТК подземным пробонаборщиком угля, работал до февраля 1978года. 11 февраля Григорий Яковлевич скончался. Работая на шахте, Григорий Яковлевич принимал активное участие в общественной жизни, очень добросовестно относился к работе и пользовался огромным авторитетом в коллективе. Вел работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи, часто выступал перед юношами с воспоминаниями об Отечественной войне.
     Г. Я. Ямушев награжден орденами Ленина, Отечественной войны первой и второй степеней, двумя орденами Красной Звезды и девятью медалями.

     Уже много лет его нет с нами, но память о нем хранится в душах людей. Его помнят и чтят. В Николаевке одна из улиц носит ныне имя  Героя. Над его могилой в Старопестерево установлен бюст, а в городе Белово его имя – на Мемориале Славы героям, павшим в Годы Великой Отечественной войны. 
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