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 Перебирая документы и бумаги у себя в кабинете, я случайно наткнулась на пожелтевшие от времени  тетрадные листочки…
Число, тема сочинения … «Как  мои родители ковали победу над врагом».
Узнаю мамин почерк (мамы уже давно нет с нами).

 1965 год-  страна отмечает  двадцатилетие со дня Победы. Мама заканчивает 10 класс.

Я практически  без изменения хочу передать строки, являющиеся  голосом  истории моей страны, моей семьи, моего деда- Фролова Ивана Ивановича, родившегося в деревне Ольховка Клинцовского района Брянской области 20 ноября 1918 года.
                                       Двадцатое мая.

                                          Сочинение.

                       Как мои родители ковали победу над врагом.

Я давно слышала о том, как  трудно приходилось в войну. Папа часто рассказывает интересные истории. Я попросила его рассказать, чем  он занимался в войну. Конечно же, он рассказал не все, а только самое главное. Итак, папа стал рассказывать:
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«В 1939 году меня взяли в ряды Красной Армии. С 1939 до 20 мая 1940 года служба проходила в городе Баку. С 20 мая часть, в которой я служил, перевели в город Ереван Армянской ССР, и там я служил до начала войны.22 июня было воскресенье. Вся наша часть пошла на отдых в парк. Стояла прекрасная погода. У всех было праздничное настроение, но оно быстро изменилось, когда ровно в двенадцать часов дня по радио было объявлено, что фашистская Германия внезапно напала на нашу Родину. Среди солдат и офицеров началась суматоха. Все старались как можно скорей попасть в расположение части. Все были взволнованы. Когда вернулись в часть, комиссар дивизии выступил с речью о вероломном нападении врага на нашу Родину и призывал всех быть бдительными и готовыми в любую минуту идти на защиту Родины.
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После обеда постепенно всю часть стали отправлять на турецкую границу, потому что наша страна ожидала нападения со стороны Турции. Там часть пробыла два месяца и снова вернулась в Ереван, когда отношения между странами изменились. В городе Ереване часть пробыла недолго и была отправлена на фронт в город  Таганрог. Первый бой приняли у станции Бессерчеевка. После продолжительных боёв нашим войскам пришлось отойти от этого рубежа и занять более выгодные позиции. Более ожесточенные бои мы приняли в районе Ростовской области. После потери рядового и офицерского состава полк отправили на формирование во второй эшелон. После формирования полка Ростов был отдан немцам. Мы отошли дальше. Под  новый 1942 мы снова выгнали немцев  из города и догнали до Таганрога и все время стояли в обороне, но немцев выгнать из Таганрога не удалось. В мае месяце немцы Харьков и оккупировали Ростов. Под Ростовом 25 июля 1942 года я был ранен и попал в плен. После этого мы, пленные, были отправлены в Югославию в город Митровицу. Там нас заставляли выполнять самые трудоемкие работы. Из Югославии нас отправили в Македонию, в местечко Хлорино, на строительство шоссейных дорог. Жили мыв разрушенном бывшем  военном городке в ужасных условиях. Здесь, в Македонии, находились русские греки, которые 1939 году были высланы из Новороссийска по приказу правительства, потому что они не дали согласия принять подданства. (Видимо, советского?).При оккупации Греции немцами русские греки создали партизанские отряды.
Работали на строительстве дорог мы довольно долго. И однажды я с другом встретил  пожилого человека, который продавал табак. Я с ним заговорил на греческом, конечно, плохо. Он понял, что я русский. Этот старик стал спрашивать о нашей жизни. Я ответил: «Какая уж жизнь в медвежьих лапах!» Нас очень удивило, что этот человек говорит по-русски. Но мы скоро поняли, что это свой человек. Он сказал нам, что при желании можно убежать из плена, потому что в Греции было много партизан. Из наших, русских, Амилюк (предположительно-фамилия написана неразборчиво) Михаил пас скот, который немцы отбирали у местного населения. Я ему рассказал, что встречался с русским греком и поручил ему встретиться и расспросить обо всех подробностях. Когда он с ним разговаривал, то узнал, что старик связан с партизанским отрядом.

Он назначил нам время и место побега и сказал, что там вас встретят. В плену нас было  70 человек, но о побеге не могли знать все пленные. Наступила ночь. Часовой делал обход, а мы в это время один за другим потихоньку побежали к назначенному месту. Нас было четыре человека.
Пришли к назначенному месту, но встречающего нас, нигде не было. Мы  забрались на гору, на которой рос кустарник и залегли. Стали прислушиваться, но нигде никого не было. Нам было сказано, что короткий и тихий свист может сказать партизанам о нашем прибытии. Мы знали пароль. Вдруг слышим шорох. Приближался человек. Когда он подошел, мы спросили пароль. Ответ был правильным: «Ленин».  Нашей радости не было конца. Человек нам сказал, что пойдет встречать другую группу бежавших. Мы стали ждать. Их пришло шесть человек, и мы пошли в то место , где находились партизаны. Дошли до села. Отдохнули. Немцев в селе не было. Из этого села мы шли уже с другим вожаком, и он  повёл нас дальше. Вскоре мы пришли в село, где командир отряда выступил перед населением. Он  говорил о нас. Он говорил, что русские пришли помогать им. Нас встретили очень приветливо. Вечером мы получили  винтовки и патроны. И пошли мы вместе с партизанским отрядом дальше. Вместе с греками выполняли любые задания: нападали на машины немцев, отбивали стада, взрывали мосты. Сами греки рассказывали населению о том, кто такие партизаны и за что они борются. В партизанском отряде я пробыл с товарищами 9 месяцев. В Греции среди партизан появились англичане и американцы, которые снабжали нас продовольствием, обмундированием, оружием. Они получали все от своих ночью с самолётов. В марте 1944 года англичане узнали, что среди партизан есть русские. В том же году был издан приказ о том, чтобы русских отправили в Советский Союз. Нас было собрано 90 человек. 30 мая нас отправили  в Турцию и оттуда мы были направлены на Родину. В июне мы были уже в Москве, где проходили  государственную проверку. 
Добивать врага нас не отправили, а направили в Сталинград на восстановление тракторного завода. Там и встретил я День Победы».


 7 мая 1940год





 10 февраля 1941 года








                                                                   Соснина Л.В.


