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Ах, война, что ты, подлая сделала!? С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от времен войны. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили войну.
Великая Отечественная война - это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Это была самая величайшая и самая трагичная война за всю историю человечества. Огромное количество людей погибло в этой войне.
Сколько войною задето
Седых и детских голов!?
Мы о войне этой знаем
Лишь по рассказам дедов.
Я родился в мирное время, но много слышал о войне из рассказов моих бабушек. Горе и беда,  принесенные войной, не обошли практически ни одну семью, и наша не исключение.

Мой прадедушка Мазилкин Василий (папа моей бабушки Скребневой Е.В.) погиб в 1942 году, молодым тридцатилетним лейтенантом. Город Георгиевск, в котором жила бабушка, а ей в 1942 году было 3 года, был оккупирован фашистами. Она не помнила всех ужасов войны, но в памяти осталось голодное послевоенное время, когда драгоценный патефон (который хранили всю войну) был обменян в 1947 году на пол-литровую банку кукурузы.
Мой прадедушка Золотухин Василий (папа моей бабушки Глазуновой Л.В.) вернулся с фронта без ноги. В первом своем бою он был ранен.
Мой прадедушка Глазунов Михаил (папа моего дедушки Глазунова В.М.) получил ранение в 1943 году во время обороны блокадного Ленинграда. Его ранило осколком мины в спину, и сколько лежал на поле боя он не помнил. Когда в очередной раз пришел в сознание, то обнаружил, что рана уже загноилась, и в ней даже завелись черви. Врачи в госпитале рассказали, что его спас казах, тоже раненный солдат. Имя его он так и не узнал, но помнил всю жизнь. ВОЙНА... Как много говорит это слово.
Война - это страдание матерей, миллионы погибших солдат, тысячи семей без отцов и тысячи сирот, жуткие воспоминания.
Мы обязаны помнить тех, кто совершил этот подвиг во имя Родины.
Вспомним их поименно
Сердцем вспомним своим.
Это нужно не мертвым,
Это нужно живым.
