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Нет такой семьи в России, которой бы не коснулась трагедия Великой Отечественной войны. Нет такой семьи, из которой бы не ушел солдат защищать Родину. Нет такой семьи, в которую бы не пришла «похоронка», забрав сына, мужа, отца.
В семье моей мамы погибли двое солдат, защищавших свою Родину. Это Уваровский Иван Макарович -старший брат моего дедушки, и Юшин Павел Сергеевич - старший брат моей бабушки. Средний ее брат, Алексей, ушел на войну в 1942 году, воевал до победы и вернулся живым. Но мой рассказ о маленькой девочке из далекой карельской деревни Пергуба. Это моя бабушка, тогда еще девятилетняя девчонка, Тоня. В 1941 году осенью она со своими родителями и старшим братом, а также односельчанам были эвакуированы. Узнав о том, что им придется отправиться в дальний путь, она по-детски радовалась переменам, не понимая, что ей готовит судьба. Взяв с собой самые необходимые вещи и корову, они отправились в путь. Бабушка рассказывает, что во время их пути была хорошо организована эвакуация. В тех колхозах, где они останавливались на ночлег, каждую семью поселяли в дом, и чужие люди кормили их, помогали, чем могли. Во время одного из обстрелов ранило корову, ее пришлось дорезать. И так пешком они дошли до Архангельской области, станции Плисецкая, где и жили до освобождения Карелии. Отец Тони работал на железной дороге, мама на заготовке леса. Брат Алексей вскоре ушел на фронт, а она управлялась по дому.
В 1943 году тяжело заболел отец, он был уже не молод, да еще давало о себе знать ранение, полученное в Первой мировой войне. Потом заболела и мама. Все тяготы по уходу за родителями легли на плечи Антонины. Ей нужно было заготовить дрова, затопить печку, принести воду, отоварить продукты на карточки.
Отец так и не поднялся, его там и похоронили.
В 1944 году после освобождения Карелии от оккупантов односельчане начали собираться обратно.
Мама пока не могла уехать, и Тоню решили отправить с соседями. Домой они возвращались на поезде, в вагонах-теплушках. На одной из станции у знакомых, с которыми ехала Тоня, украли сумку с документами, они были вынуждены там остаться. А Тоня отправилась домой одна. С ней вместе ехали бойцы на фронт, они по-отечески оберегали ее, подкармливали, прятали при проверке документов. Вот так с людской добротой и божьей помощью она добралась до родной Карелии, где ее ожидала родная сестра. Позже из эвакуации вернулась мама.
Дом, в котором они жили до войны, сгорел. Жизнь нужно начинать сначала. Но это уже другая история.
