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История семьи не может быть не связанной с историей страны.
Великая Отечественная война. Едва ли найдется в России такая семья, которую бы она обошла стороной. Вот и наша не исключение.
Моя бабушка, Рогозинская Раиса Ивановна, уроженка станции Тербуны Курской области, хоть и была ребенком (ей было десять лет, когда началась война), помнит очень многое, говорит: «А как это все забудешь, это мое страшное детство...».
В 1941 году в ноябре ужасы войны обрушились на маленькую станцию. Что высмотрели немецкие летчики здесь? Было, видимо, много у немцев самолетов, и цели подходящие - беззащитные женщины, стоявшие у колонки за водой.
И вот бомбежка. Какая была паника! А у колонки на ведрах остались убитые и раненые женщины. Погибла там и мать моей бабушки. Люди бежали в поле. В руках ни узелка, ни сумочки - ничего, кроме детей. Это ужасно. Волосы от страха становились дыбом.
Со временем дети научились прятаться, различать звук немецких самолетов. К великому сожалению, наших самолетов не было. Постоянно звучал вопрос: «А где же наши?» От бомбежек не было покоя ни днем, ни ночью. А впереди еще было много-много голодных страшных дней.
Но уходила растерянность, страх, который как-то незаметно сплотил людей, научил делиться последним. Отступали дети и женщины вместе с армией по сплошной стерне, хлеб все-таки успели убрать. Солдатики гнали их от себя, а куда они от них?
Бабушка рассказывала, как они вместе со взрослыми хоронили в садах солдат. Не приведи, господи, увидеть то, что пришлось увидеть в это ужасное время им. Кровь, голод, разруха. Как они выстояли?
Трудно забыть пережитое ... Рука - на сердце, в глазах - слезы, губы шепчут: «Дай, Боже, чтоб такой ад -война не повторилась».

