
     Война. Когда я произношу это слово, сердце сжимается от ужаса. Мы живём в мирное время, и мне трудно представить, что  больше полувека тому назад на территории нашей страны шла кровопролитная война. И только благодаря терпению и стойкости советского народа была одержана победа над фашистской Германией.
   Нашей семье повезло. Во время Великой Отечественной войны у нас никто не погиб. Войну прошла моя прабабушка, Заколодкина Анастасия Николаевна. Она была зенитчицей и воевала в войсках противовоздушной обороны под Новгородом. Прадед, Шипов Андрей Ермолаеви , был пулемётчиком и воевал с начала войны до 1942 года. В одном из боёв был ранен в руку и больше воевать не смог. Он награждён медалью « За отвагу». 
       Второй прадед, Смирнов Григорий Васильевич, был танкистом. Служить начал в 1936 году в 31-ой механизированной бригаде  Ленинградского военного округа.Он участвовал в финской войне , был стрелком в танке. Являлся секретарём ВЛКСМ 13-ой танковой дивизии. Во время финской войны прадед был награждён медалью « За боевые заслуги».
        Начало Великой Отечественной войны он встретил в звании старшего политрука. Танковая дивизия была направлена в г.Острову, где и завязались первые бои с немцами. Дивизия потерпела поражение , все танки были выведены из строя.Оставшиеся в живых отошли к Новгороду, закрепились на правом берегу реки Волхов и дальше немцев не пропустили.
    В январе 1944 года мой прадед участвовал в бою по прорыву блокады Ленинграда. Бойцы вышли к реке Великой, к городу Пскову. Командир полка дал задание прадеду форсировать реку. Когда он направился к наблюдательному пункту, попал под обстрел, был тяжело ранен. Пуля прошла навылет, пробив левое лёгкое. За участие в этом бою он был награждён орденом Отечественной войны второй степени.
    Глядя на фотографии моих прадедов, я с интересом слушала об их жизни в годы войны. Хорошо, что жива их дочь (моя бабушк ,Шипова Людмила Григорьевна , и мне есть от кого узнать , как Великая Отечественная война коснулась нашей семьи. Я горжусь моими прадедушками и прабабушкой. Когда вырасту, обязательно расскажу о них своим детям.
[bookmark: _GoBack]    Всё дальше и дальше уходит от нас война 1941-1945 г. Всё меньше и меньше остаётся участников и очевидцев тех страшных событий. Но прошлое нельзя забывать. Ведь за то, что мы живём сейчас мирно и счастливо, миллионы жизней отданы в борьбе с фашистами. Разве можно забыть тех, кто дал нам возможность жить, любить, творить? Эта память священна и вечна, потому что мужество и героизм людей не имеют срока давности.
