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Апрель 2011г.
              Более полувека назад отгремели последние  Великой Отечественной  войны. Возвратились домой мужчины, изведавшие все тяготы, которые когда-либо выпадали  на долю человека. И много миллионов не вернулось. Они остались на полях сражений, в пепле концентрационных лагерей, на суше и на дне моря.  Везде.
            Сегодня говорят, что не осталось больше тайн и мы знаем всё о войне. Но если мы знаем всё, то откуда щемящая тоска, которую чувствуешь, когда звучит «Вставай, страна огромная»? Откуда боль, от которой никуда не деться, когда из-под вороха пёстрых современных фотографий выглянет пожелтевший уголок   военной фотокарточки, на которой обнявшись стоят погибшие тогда и умершие совсем недавно? И где граница, которая разделяет наш многообразный мир и мир, оставшийся за кадрами кинохроники тех правдивых и жестоких лет? Нет, последнее слово о той войне ещё не сказано.
            О чём я думаю у памятника павшим? Я восхищаюсь подвигом русского народа в Великой Отечественной войне. Непосильное бремя тягот и испытаний вынесли на своих плечах солдаты и офицеры, рабочие и колхозники, деятели науки и культуры, дети и взрослые. Много написано о воинском подвиге и гораздо меньше – о подвиге тех, кто трудился в тылу. А ведь это действительно подвиг! «Всё для фронта, всё для победы!» - этот лозунг вдохновлял тружеников тыла, давал им новые силы. И из заводских цехов выходили новые танки, самолёты, снаряды, патроны, военное снаряжение для Красной Армии.
              Мы дети уже третьего поколения,  мы не смотрели смерти в глаза, не чувствовали ежеминутный страх за жизнь родных и близких нам людей. Порой мне даже хочется забыть о том, что когда-то была война, были разруха, хаос, смерть. Поэтому мы стараемся отгородиться от пугающего лика войны. Но нет... Нельзя! Мы не имеем права забывать о тех, кто, думая о нас, шёл к победе. Все эти люди, отдав войне лучшие годы своей жизни, молодость, любовь, совершили великий подвиг.
            «Народ бессмертен», - так называется одно из произведений знаменитого писателя Василия Гроссмана. В этом названии звуки народных маршей, стоны раненых, рокот наступающих танков, слёзы и радость Дня Победы.                                    
              О чём я думаю у памятника павшим? О том, что высота человеческого подвига определяется силой любви к жизни, и чем сильнее эта любовь, тем непостижимее измерение подвига, совершаемого человеком. Мне кажется, что наш народ и сейчас способен на повторение подвига единения, братства и долга, который стал основным смыслом Великой Отечественной войны, закончившейся более полувека назад.






