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У меня  есть большой друг – это мой прадед, его зовут Николай Семенович.  Когда я был маленьким, дед Николай  брал меня в лес и учил слушать лес. Это была  волшебная наука – понимать ласковый шепот деревьев или их тревожный шум; узнавать птиц по голосам, знать, где растут грибы. Я помню, как дед показывал мне грибы и рассказывал про них сказки. С тех пор я люблю лес.
А когда я пошел в школу, то дед Николай занимался со мной математикой, так как он был учителем математики. 
 Во время войны мой дед был мальчишкой, он не любит  говорить о  том времени, но под настроение иногда вспоминает войну. Вот эти воспоминания одиннадцатилетнего мальчишки я и записал.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
Наша семья до войны жила на хуторе «Красная слободка недалеко от пос. Змиевка. 22 июня 1941 года  мужчины с хутора поехали на рынок в Змиевку. Увязался за отцом и я. День был хороший, солнечный, настроение у  меня приподнятое, да еще отец пообещал купить кое-что для рыбалки.

А в 12 часов дня передали правительственное сообщение о том, что Германия вероломно напала на нашу страну. Я никогда не забуду тишину на базарной площади. В один миг споры, песни, громкие голоса, базарный шум исчезли. Сообщение закончилось, а люди все стояли в этой гнетущей тишине, не расходились. Только лица у людей изменились – у мужчин глаза стали суровыми, а у женщин по щекам текли слезы. И мы, мальчишки, притихли. Вот я узнал о войне.

Вскоре началась мобилизация. Мужчин стали призывать на войну. Молодые парни записывались в армию добровольцами. И остались на нашем хуторе только старики и женщины и мы, мальчишки – их главные помощники. Закончилось мое детство в одиннадцать лет.


С утра до ночи работали взрослые на сенокосе. Старики учили нас косить.  Спина немела, отнимались руки – работали, а кому ж еще? Так и осень пришла, стали убирать урожай. Утром в школу, а после обеда на поле – так и жили.

Где-то в середине сентября самолеты фашистов стали бомбить железнодорожную станцию Змиевка. Горели составы с техникой, из самолетов расстреливали солдат. Над станцией стоял черный столб дыма, пахло смрадом.  Мы увидели смерть людей.
А в начале ноября фашистские  солдаты пришли  и на наш хутор. Солдаты заходили в каждый дом и забирали все, что попадалось на глаза: яйца, мед, кур и другие продукты. Из пистолетов  расстреливали маленьких поросят, с шутками гонялись за курами по дворам. Мы боялись их.
    
Немцы стягивали силы к Москве. По большаку Кромы -  Змиевка,                         который проходил  через наш хутор, день и ночь шли машины с солдаты и  боеприпасами. Я помню, как наши старики стояли на обочине дороге, опершись на палки, и скорбно смотрели на непрерывный поток немецкой техники. А немцы что-то кричали им.
 В это время выпало много снега. Тяжелая техника застревала в глубоком снегу. Фашисты выгоняли женщин, детей и стариков чистить от снега дорогу. Мальчишки  старались увильнуть от работы, за что получали плеткой по спине. Немцы говорили, что еще чуть-чуть, и они захватят Москву и война закончится.  Мы не знали правды, но все равно верили, что мы победим.
    
Зимой над нашим хутором стали появляться советские самолеты. Они бомбили расположение немцев. Фашисты, конечно, старались сбить советские самолеты. Однажды мы видели, как немцы сбили наш самолет недалеко от деревни Азаровка, что находилась рядом с нашим хутором.  Самолет при падении глубоко врезался в землю. Оба летчика погибли.                                            
    
Немцы бомбили расположение советских войск. Наш хутор находился в прифронтовой полосе, но под немцами. Когда начинался немецкий налет, мы прятались в погребах, потому что советские зенитчики обстреливали самолеты фашистов, не давали им сбросить бомбы на наши позиции.   Немецкие летчики вынуждены были сбрасывать бомбы куда придется,  бывало и на наш хутор.                                                 
    
В наших местах были подпольные группы, специально оставленные для подрывной работы в тылу врага. Мы узнали об этом, когда начались диверсии и немцы стали ходить по деревням – искали партизан.  Кто состоит  в этих группах  мы, конечно, не знали, но после каждой диверсии немцы просто зверели.  Они жестоко расправлялись с подпольщиками.На конспиративной квартире расстреляли Талатынова А. С., которого предал староста с. Глебово. Чуть позже была расстреляна группа коммунистов с. Никольское                                       
    
Наступило лето 1943 года. Фашисты стали готовиться к наступлению на Орловско-Курском направлении. И опять по большаку Кромы-Змиевка двигалась немецкая техника: танки «Тигры» и крупные самоходные орудия «Фердинант», стягивали пехоту. Солдат разместили в наших домах, а нас выгнали в сарай, где  собралось несколько семей. Хорошо, что это было летом.
 У нас в саду разместили минометы и зенитные пулеметы. Всех, кто близко подходил к орудиям грозились расстрелять. Заметно было, что немцы нервничали. Это были уже не солдаты, что осенью 41 года, когда они пришли на наш хутор. 
    
Когда начались бои, то мы – три семьи перебрались в погреб. В один из дней в бою была разбита немецкая техника, что находилась в нашем саду, стали рваться снаряды. Мы думали, что мы погибнем. Но ночью немцы отступили. Все затихло. Мы, утомленные теснотой и духотой, к утру все уснули, а ранним утром 26 июля 1943 года нас разбудили советские солдаты, освободившие наш хутор. Все плакали от счастья.  Мы, мальчишки, не отходили от солдат, только к технике нас, конечно, не пускали.
    
Передовые части продолжали наступление.  Мы снова оказались в прифронтовой полосе, но теперь уже на освобожденной от немцев территории.
    
Вспоминаю такой случай. Немецкий снайпер спрятался на вышке                                                          и прицельным огнем уничтожал наших солдат и офицеров. Командир части приказал уничтожить вышку. Мы видели, как был дан  выстрел из «Катюши». Когда наши войска ушли вперед, то бегали смотреть, что осталось после этого выстрела.  Вся земля вокруг была выжжена 
    
Фашисты яростно сопротивлялись. Недалеко от нашего хутора в бою за деревню Реутово погиб командир.  Его могилу обнаружили поисковики-следопыты Кимовской школы. Этой группой руководит учитель географии Королев В. Ф. Следопыты установили, что это могила командира артвзвода Самохина, которому за мужество, проявленное в этом бою, посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Останки Самохина были перезахоронены на территории школы. За могилой Героя ухаживают ученики Кимовской школы.
    
После освобождения нашего хутора снова тяжелая ноша легла на плечи стариков и женщин. 
    
В октябре 1943 года начали работать школы. Отсидев положенные уроки за партами, мы шли в поле помогать убирать урожай:  копали вилами  картофель, выдергивали и складывали в кучу кормовую свеклу. Мы, детвора,   готовились к зиме: вскапывали лопатами поле, разбрасывали семена озимых, заделывали их граблями, как учили старики.
В зимнее время школьники собирали по домам теплые вещи и высылали их на фронт. Мы все ждали Победу и, наконец, она пришла. И пришли мужики с войны, всего шесть человек, а уходило на фронт с хутора восемнадцать. Толь треть вернулась, да и те больные и раненые.

Таким было мое военное детство. Но все равно мы успевали сбегать в лес, и на речку, и в ночное. Дети. Только глаза у тех детей навсегда остались чуть грустными и суровыми.

В 1948 году Николай закончил школу и поехал поступать в Харьковский железнодорожный институт, но его не приняли по классовому признаку, так как  отец Николая был репрессирован. Тогда прадед решился изменить отчество, он был по отчеству Серафимович и после этого его приняли в Орловский пединститут на физмат. Он закончил институт и всю жизнь проработал в школе: сначала учителем математики и физики, потом был директором школы. В 1982 году прадед стал пенсионером, переехал в деревню Глебово, сам построил там дом, в котором живет и сейчас. Вот такой у меня друг, мой прадед – Николай Семенович Тивиков.

