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Ах, если бы не было парня, 

Который тот подвиг совершил….

И если бы не было друга, 

На помощь, что к ним поспешил….

А вдруг Ленинград бы сломился

На пятый блокадный  свой день,

То я бы тогда не родился, 

Не знал бы России своей….

   
 Это первые слова, что пришли мне в голову при мысли о Великой Отечественной Войне, унесшей жизни и судьбы многих сотен тысячей людей и покалечившей тысячи судеб. 

   
 Моё поколения не застигло те страдания, немыслимую  боль, скорбь, мучения и тяготы военного время. Поэтому сложно представить, что испытывал советский народ,  разлучаясь со своими  родными и близкими на годы  или навсегда….

   
Об этом слышишь   на радио, видишь по телевиденью и узнаешь из уст ветеранов, благодаря которым   мы живём сегодня, и будем жить завтра. Как знать, была бы, вообще, на карте мира отмечена страна  с родным до боли названием – Россия, и страны ближнего зарубежья? 

      
Мне удалось пообщаться с человеком, которому на  начало войны было  всего лишь семнадцать лет. Корнев Василий Гаврилович воевал с 1942 года.

       - Как Вы узнали о войне? Наверное, сложно ворошить  тяжелое прошлое, вспоминать и вновь представлять себе картину суровых сражений, потерю близких и родных. Расскажите, пожалуйста, о себе, и о войне.  
       - Сам я из Сорочинска, из Оренбургских степей, в то время учился в строительном техникуме. В воскресение  с друзьями отдыхали  на карьере, тут набегают ребята  и говорят страшную вещь: «Началась война!», потом официально по радио голос Левитана  объявил о захвате территории Советского Союза фашистами.

 -Как вам жилось в начале войны?

 - Тяжелые были времена: все малое,  что имели, отдавали на фронт. День за днём наши войска терпели поражение.

 -Учились ли вы тогда?

 - Вышел закон о платном образовании, поэтому учёбу пришлось прекратить, и я пошел  работать.

-  Как вы попали на фронт?   

 - В 1942  году был призван в военное пехотное училище, где позже получил приказ: «на Сталинград». Старшекурсники, только что окончившие училище – со званиями, остальные – солдатами ушли на фронт. Там - то для меня  и началась настоящая война…

- Какие военные действия у вас были первые?
- К назначенному месту было сложно пробраться, кругом бомбили. Когда переправлялись  по Волге на пароме, попали под обстрел,  и я впервые увидел смерть  на таком близком расстоянии. Прямо  в центр палубы угодила мина - троих сразу  насмерть, около десяти раненых. Всё это происходило  ночью, так как  из-за хорошей видимости днем  переправа  намного опасней. Оказавшись на берегу, приступили к обороне, несли потери, наступали и снова оборонялись …. Много раненых  и убитых,  с двух сторон. Солдаты, потерявшие командиров, самостоятельно формировались и без всяких распоряжений совершали нападения.

- Имели ли вы ранения?

 - 25 октября я с ранением попал в госпиталь, затем в другую часть. А 19 ноября противник испытал на себе всю мощь артобстрела, отсюда этот день, числится днем артиллерии.

      После выписки  из госпиталя меня перевели в танковую тринадцатую бригаду (позже ставшую тридцать второй). Шли на Ростов и с боем освободили город. Далее - представление к награде.

- Какую военную специальность вы получили ещё?   

- Меня определили на четырнадцать месяцев в Горьковское  танковое училище. Затем нашу часть отправили в Прибалтику на подмогу пехоте - Василий Гаврилович облегченно вздохнул –

-Где вы встретили Победу?
 - Победа меня настигла в  Литве, в местечке Грамоздас. Там как полагается салют из орудия холостыми патронами и праздничный стол. Однако для нас война  закончилась чуть позже, числа пятнадцатого, после уничтожения Курляндской группировки. 

- Какой-нибудь курьёзный случай у вас был на войне?
 - Я бы хотел рассказать об одном случае, наверное, самом странном, произошедшем со мной  в боевом крещении. Военный эшелон шел в Сталинград, внезапно налетели бомбардировщики, поезд остановился, и солдаты разбежались по окопам. Здесь  обстрел из  самолётов. Вдруг чувствую - у меня под гимнастеркой что-то шевелиться! Кругом  перестрелка, сам по пояс в окопе, и без того нервы на пределе, а тут еще непонятное «шевеление» на спине! 

Я выскочил как ошпаренный и, не обращая внимания на опасность, начал судорожно раздеваться, – Он улыбнулся, - когда расстегнул гимнастёрку, оттуда выпрыгнула мышь. К счастью, обошлось….

      Да, многое пришлось пережить ….- Тут лицо рассказчика словно замерло, и, выдержав паузу,  Василий Гаврилович продолжил. « Жалко погибших, их было бесчисленно много…».

        На протяжении всей беседы старый солдат успевал улыбаться  и даже шутить. Ветеран, пережив ужасы войны мирового масштаба, сумел сохранить тепло души  и не потерять вкус жизни. Я больше чем восхищаюсь такими людьми! И не устану повторять слова благодарности. Всех слов на всех языках не хватит, чтобы по достоинству отблагодарить отцов наших отцов, матерей наших матерей…

        Низкий Вам поклон, родные, и огромное человеческое спасибо!
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