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I.Введение
«…Нет в России семьи такой,
Где не памятен был свой герой…»

(слова  Е. Аграновича «Офицеры»)
Тема исследования: «Судьба человека в истории страны».
Данная тема актуальна для каждого человека, живущего в любом уголке планеты. Каждый человек должен помнить о своих родственных корнях. Каждый человек обязан сохранить память о тех страшных суровых 40-ых годах. Самое дорогое, когда молодое поколение хранит память о былом, о событиях прошлого, о людях, чьи дела прославляли Отечество.
Цель: познакомится с боевой и трудовой биографией  прадеда Брантова Александра Николаевича.
Задачи:

· Изучить биографию Александра Николаевича.

· Выяснить боевой путь прадеда в годы Великой Отечественной войны.

· Изучить письма моего прадеда.
· Взять интервью у дочерей моего прадеда.
· Расширять знания об участии земляков в Великую Отечественную войну.
· Показать высокие нравственные и моральные качества фронтовиков.
Методы: 
· описание;
· эксперимент и экспертиза; 

· анализа и синтеза.
Приёмы:  сбор фактов, интервью.

I.Основная часть.

Еще тогда нас не было на свете,

Когда в военной буре огневой,

Судьбу решая будущих столетий,

Вы бой вели, священный бой!

Владимов М

Наше поколение родилось много лет  спустя после Великой Отечественной войны. Мы о войне знаем только по фильмам и из художественной литературы. Ушли те дни, когда в честь  подвигов героев войны были названы пионерские организации. Но в  нашей семье, как и в семьях других участников войны, передают из поколения в поколение рассказы о трагических событиях тех далёких лет, хранят реликвии: письма с фронта, фото, награды. 

Прадед очень мало рассказывал своим внукам о войне. Тяжёлое это было время, больно было вспоминать. Некоторым рассказам  не придавали особого значения, так как считали, что всё это было слишком  давно и больше не повторится. Но я чётко усвоил, что участники той войны сражались не только за себя, но за будущее нашей Родины, а значит за нас. За то чтобы мы носили имя своих отцов, за то что бы жили беззаботно, не знали, что такое голод, нужда и порабощение. Мне стало очень интересно узнать о своём прадеде Брантове Александре Николаевиче (Приложение I Фотография из семейного архива), узнать в каких событиях Великой отечественной войне он участвовал, как сложилась его судьба после войны.
1. Из биографии.

Александр Николаевич Брантов родился в крестьянской  семье 18 августа 1916 года в д. Столбецкое Шарьинского района Костромской области (ранее Горьковской области Ивановского района). Отца звали Николай, маму Прасковья, в семье он был  восьмым ребёнком, кроме него было пять сестёр и  два брата.  Получил образование 4 класса деревенской школы. Нам это покажется смешным. А тогда это было достаточно основательное, базовое образование. Многие крестьянские дети не имели и такого. Так прабабушка едва проучилась  два класса. Многие только и обучились писать и считать с трудом. До войны прадед слыл довольно грамотным человеком, имел очень хороший почерк. Работал в колхозе счетоводом. Женился на местной красавице Александре Алексеевне. 

2. Военный путь.
На фронт Александра Николаевича взяли 15 марта  1942 года. Прадед был артиллеристом,  наводчиком. В Гроховецком лагере прошел короткий курс обучения наводчиком и сразу на фронт в 130 стрелковую дивизию  328 артиллерийский  полк, в должности наводчик. (Приложение II Военный билет Брантова А.Н.)
Наводчик артиллерийского орудия входит в состав орудийного расчета, является заместителем командира орудия. Свою деятельность осуществляет в ходе непосредственного выполнения боевой задачи, производя расчеты угломеров, наведение орудия в цель и выстрел на поражение живой силы и огневых средств противника. Наводчик должен безошибочно определять дальность до цели, выбирать точку прицеливания, установку шкалы прицела, точно наводить орудие на цель и вести меткий огонь. Как заместитель командира орудия, он должен знать в полном объеме его обязанности (соответствующие разделы воинских уставов и наставлений, тактику и возможности артиллерии противника).

Наиболее напряженными моментами в деятельности наводчика являются – однообразное и точное наведение орудия в цель и производство выстрела. Профессия счетовода, которой прадед хорошо овладел до войны, понадобилась на фронте. Для эффективного выполнения своих обязанностей наводчик должен обладать: способностью к быстрому счету в уме и быстрому выполнению сложных двигательных действий, самообладанием и выдержкой, находчивостью, быстрым восприятием и пониманием устной речи, точными и координированными движениями обеими руками, подвижностью пальцев, быстро и точно манипулировать с помощью пальцев, длительно сохранять интенсивное внимание, несмотря на усталость и действие постоянных раздражителей, быстрой реакцией на движущийся объект.
Изучив большое количество источников мы проследили боевой  путь 130 стрелковой дивизии.  Весной 1942 года она входила в состав 30 армии Калининградского фронта, в июле 42 входила уже в 53 армию Северо – Западного фронта. 53-я армия второго формирования создана 1 мая 1942 года (директива Ставки ВГК от 26 апреля 1942 года) на Северо-Западном фронте на базе южной группы войск 34-й армии. В нее вошли 22-я гвардейская, 23, 130, 166, 235, 241, 250-я, стрелковые дивизии, две стрелковые бригады, 10 лыжных батальонов, артиллерийские, инженерные и авиационные части.
Северо-Западный фронт и в этот период не относился к числу главных фронтов. В связи с этим он получал небольшие пополнения. Сил у него было по-прежнему мало. Враг же, используя леса, болота, речные преграды и озера, создал сильнейшую оборону, для сокрушения которой требовались более мощные силы и средства. В этом состояла основная причина того, что враг долгое время смог удерживаться на Демянском плацдарме. 

Но дело заключалось не только в ограниченных возможностях фронта. К числу других важнейших причин затяжки ликвидации демянской группировки противника относилась также шаблонность в действиях войск фронта. Почти все лето 1942 г. фронт с большим упорством стремился перерезать рамушевский коридор. Противник к этому настолько привык, что он всегда оказывался готовым к отражению наших ударов. 

Итак, войска Северо-Западного фронта провели в 1941 — 1943 гг. целый ряд оборонительных и наступательных операций, сыгравших важную роль в защите Москвы и Ленинграда. 

 
В   сентябре 1942 Александр Николаевич был тяжело ранен, долгое время находился в госпитале. В ноябре 1942 года жене Александре Алексеевне пришло извещение «пропал без вести 1 октября 1942 года» (Приложение III Извещение с фронта). 
Но Александра Алексеевна верила, что муж жив. Вскоре появилась первая весточка из госпиталя. Очень долго прадед был в госпитале, был ранен в позвоночник, но исправно каждые две недели писал письма.
В мае 1943 года несёт службу в 150 стрелковой дивизии 363  артиллерийском полку. Но через месяц опять попадает с ранением в госпиталь. Затем возвращается в родную дивизию.  150 стрелковая дивизия входила в состав  Белорусского фронта.  Вела наступательные бои. В основном дивизия состояла из сибиряков. Вот какие сведения смог я достать о 150 стрелковой дивизии. «До 6 января 1943 года дивизия оборонялась на достигнутых в результате минувших боёв рубежах, а затем была переброшена под Великие Луки.

Здесь противник, стремясь соединиться со своим окружённым гарнизоном, создал сильную группировку. Положение на подступах к городу всё более обострялось. 15 января дивизия отбросила вражескую группировку на исходные позиции. За отличное выполнение боевых приказов командования в период боёв под Белым в районе Великих Лук 959 воинов дивизии были награждены орденами и медалями Советского Союза.

После этих боёв 150-я стрелковая дивизия до 15 февраля находилась в обороне и в последующие три дня совершила марш в район  г.Локня. Здесь она была включена в состав 6-го стрелкового корпуса.

Перед дивизией стоит задача овладеть городом Локня. Он был превращен немцами в сильно укреплённый узел обороны».
Дивизия перешла в наступление 24 февраля и несмотря на трудности, в ходе 4-дневных ожесточённых боёв выполнила поставленную задачу, после чего перешла к обороне. До середины апреля 1943 года дивизия занимала оборону на Локненском плацдарме. 17 апреля дивизия сдала свою полосу обороны 11 гвардейской стрелковой бригаде и совершила марш до станции Великополье. Отсюда она вместе с другими соединениями 6 стрелкового корпуса была переброшена в район города Гжатска. Это производилось в связи с тем, что приказом народного комиссара обороны от 19 апреля 1943 года 150 стрелковая дивизия за стойкость в обороне, мужество и отвагу в наступлении была преобразована в 22-ю Гвардейскую стрелковую дивизию. В период с 5 мая по 13 июля части дивизии получали пополнение людьми, боевой техникой и вооружением, а также совершенствовали свою подготовку. Памятным для воинов остался день 11 июля, когда дивизии вручалось гвардейское знамя. Командир дивизии гвардии полковник Николай Алимпиевич Гузь, преклонив колено, поцеловал край алого стяга, а коленопреклоненные шеренги полков повторили текст гвардейской клятвы, которую зачитал, назначенный начальником политотдела дивизии, гвардии полковник Андрей Сергеевич Ширяев.
Через день дивизия, как и остальные соединения 19 гвардейского стрелкового корпуса, выступила в поход и 23 июля прибыла в район сосредоточения севернее Спас-Деменска.

Дивизия должна была захватить район Гнездиловских высот.

…Почти сутки длился жестокий бой с отчаянно сопротивлявшимся врагом. Гитлеровцы предпринимали одну контратаку за другой. Первая позиция с её двумя траншеями была захвачена, но дальнейшему продвижению полков первого эшелона корпуса препятствовал огонь и контратаки с позиций, расположенных на высоте 233,3»( Весь этот материал был собран ребятами одной из Сибирских школ). Именно солдаты 150 стрелковой дивизии водрузили флаг над Рейхстагом.
Из воспоминаний Валентины Александровны Беляевой, дочери Александра Николаевича. «Один раз, отец рассказывал, что им из окружения пришлось выходить 29 дней. Двенадцать дней они вообще ничего не ели». На это просто не представить.

 
Войну закончил  Александр Николаевич в городе Штеттине в  воинской части 3628 в должности старшего писаря. Ещё целый год длилась его служба в Латвии. Служил как специалист штабной службы – старший писарь. Домой вернулся в апреле 1946 года.  
Был награждён: медаль «За Отвагу», «За Победу над Германией». (Приложение IV Награды Брантова Александра Николаевича)
 
Сейчас практически невозможно найти сведений о точном расположении дивизии, о боях которые вели, но рад, что узнал хотя бы малую информации о боевом пути прадеда. 
3. Письма с фронта. 
Очень мало сейчас живых свидетелей периода 1941 -1945 гг. Тем ценнее становится предметы, вещи того времени. А солдатские  письма – настоящая находка. В нашей семье хранятся даже не отдельные, а все письма, пришедшие с фронта от прадеда  Брантова Александра Николаевича. 
Сам он очень скупо рассказывал о войне, некоторые письменные записи с его слов не сохранились,  но оставшиеся письма (даже частично подшитые), потерянные и вновь найденные, - это ласточка, долетевшая к нам из тех далёких и неизвестных нам лет. (Приложение V Письма с фронта)
 Писем много. И при беглом знакомстве, кажется, что и читать всё необязательно: ощущение похожести их друг на друга. Но, тем не менее, особенности времени, так непохожего на сегодняшние, можно проследить.

Каждое письмо начинается с уважительного обращения к жене по имени-отчеству, с перечислением наилучших пожеланий. А заканчивается просьбой передать привет мамаше, любимому тестю, тёще с пожеланием жить долгие годы. Пусть люди того времени, а тем более жители деревень, были малообразованны, но воспитаны в духе уважения к друг другу и почитания старших. Кто может сейчас привести подобные примеры. (Приложение VI Письма с фронта)
Хочется отметить, что даже если каждое письмо прадед начинал с даты его написания, рядом часто стоит приписка, какие праздники народного календаря были в эти дни: Покрова, Пасха, Масленки, Заговенье. Крестьянская жизнь научила ориентироваться на древние христианские события, строить уклад согласно церковным канонам.

По письмам можно вообще не понять, что пишет их человек, находящийся на войне. Нет ни слова о том, что тяжело, о каких-то лишениях, бытовых неудобствах, тем более о страхе и смерти. Это можно заключить только из приписок: «письмо  с фронта». Своё участие в боевых действиях называет словом «работа». Иногда проскакивают фразы: «работаю на старом месте», «работаю на своей работе лучше прежнего» (видно, наступление было удачным). Упоминаний о местонахождении нет совсем: «нахожусь далеко», «здесь нет снегу» 
Вся фронтовая почта проверялась цензурой, любые спорные места вымарывались чёрной краской. На почтовые отправления ставили штамп «Проверено военной цензурой».  (Приложение VII Письма с фронта проверенные цензурой) Если бы письма попали к врагу, то никакую информацию из них нельзя было получить. Поэтому в письмах нельзя было писать о местонахождении, о военных действиях. Вся воинская корреспонденция пересылалась бесплатно. На письмах ставились особые пометки, чаще всего это был набор цифр, где были зашифрованы названия армии. Почтовые вагоны разрешалось прикреплять ко всем видам  поездов, включая и воинские. Почта отправлялась в первую очередь. Конвертов и открыток не хватало, так появились  фронтовые «треугольники». 
Очень тронуло бережное отношение к вещам: каждая вещь наживается трудом, терять её жалко. Цитата: «У меня получилось несчастие. Я во время бомбёжки обгорел, у меня сгорел вещмешок, ложка, котелок и кружка и ваше полотенце, которым не вытирался. Остальное всё живо». Солдат переживает не из-за ожогов, а из-за вещей.  Причём призван был 15 марта 1942 года, а письмо от 22 декабря 1942 года, а он полотенцем из дома ещё не вытирался, берёг. Кто из современных учеников пишет одной ручкой больше недели?
Стоит отметить отзывы о госпитальной жизни. «Кормят хорошо, уход хороший». (декабрь 1942 года) «Лежу на железной коечке (у крестьян в быту ещё были полати очень распространены), мягкий матрас и подушка, простыня и одеяло …. Чистота и порядок, цветы, электричество горит полную ночь, патефон. Уход  как за маленькими детьми, кормят хорошо, едим белый хлеб, масло, молоко, компот и сладкий чай каждый день» (ноябрь 1942 года).
Политическая пропаганда была поставлена отлично. Всё это дед относит к Сталинской заботе о раненых. Да, надо отметить, что страна жертвовала всем ради солдат. Крестьянские дети о  таких продуктах даже и не слышали, а его собственные дети, родившиеся в 1947 году, будучи взрослыми школьницами, получали от родителей две грудки сахара только в субботу. 
В каждом письме недавний крестьянин обязательно интересуется делами в хозяйстве: личном и колхозном. Кто председатель, бригадир, как обеспечиваетесь хлебом,  дровами; сколько трудодень; что и сколько с огорода получили. Обязательно просит посадить табачок. Благодарит за то, что хозяйство держит жена в порядке. Беспокоится, почему так мало хлеба обещают на трудодень – был плохой урожай или на поле осталось?

То и дело в строчках прорывается тоска по дому: «хоть бы одним глазком поглядеть», «так хочется домашнего гостинца», «у вас сейчас яичный мясоед, хоть бы одно яичко съесть», « с каждыми вашими письмами как дома побывал». 

Ещё важным моментом в письмах шло обсуждение с женой уплаты сельхоз налога. То есть кроме каждодневной трудной работы  на колхозных полях каждый крестьянин должен  был сдать из личного хозяйства молоко, масло, яйца, мясо, шерсть….Если не было, значит надо купить и сдать. Прадед в письмах наставляет, что делать это обязательно, что если нет выхода, то пусть продаст его наряд (так названа одежда, к ней относились очень бережно), что если жив останется, то ещё наживём.
Вот такие простые, незатейливые письма,  а о жизни тех лет могут рассказать точнее, чем учебники истории.

Военно - полевая почта оказалась важной не только для нужд действующей  армии, но и для  поддержания духа – как на фронте, так и в тылу. 
4. После войны.
Вернувшись в 1946 году, прадед пошёл работать в колхоз. В то время очень нуждались в грамотных людях. Александр Николаевич ещё в годы войны освоил бухучёт (счетовод). В  госпитале он привлекался к работе  по бухучёту. Об этом с гордостью он писал в письме домой, что после войны смогу работать бухгалтером (раньше эта должность называлась счетоводом). Он действительно им стал. Прошёл курсы экономиста. Имел хорошую практику. Люди его ценили как хорошего, ответственного работника, как отзывчивого человека. Будучи на пенсии, он не раз выходил работать в должности ревизора. (Приложение VIII Александр Николаевич) У Александра Николаевич три дочери. Одна из них моя бабушка Валентина Александровна. 
III. Заключение.
Вывод. Мне не пришлось узнать своего прадеда, но сохраню в своей памяти всё то, что узнал о нём, о тех сложных, горьких годах жизни. Я горжусь, что я родился в семье, где были такие защитники нашей Родины, как Брантов Александр Николаевич.

В судьбе прадеда не было «громких» исторических событий: раскулачивания 20-х, политических репрессий 30-х, беспримерных военных подвигов, но его судьба – это судьба русского человека, крестьянина, просто и ответственно выполнявшего жизненное предназначение:  защищать Родину.  
Изучая странички  семейной биографии, мы не только сохраним на веки память о нашей семье, о наших  предках, но и поделимся с другими людьми – ведь почти в каждой семье были  участники  войны.
Много лет прошло со времён войны, но не забыт и никогда не забудется подвиг защитников нашей Родины. Мы, будущее поколение, сбережём в своей памяти героев - защитников нашей страны. Пройдут века, но никогда не изгладится из памяти народной беспримерный подвиг советских людей, совершенный ими в годы Великой Отечественной войны. 
С уважением и гордостью вспоминаем всех участников Великой Отечественной войны, склоняем свои головы перед памятью тех, кто отдал свои жизни за свободу и независимость Родины. 
Собранный материал о Александре Николаевиче использован для проведения классного часа «Из семейного альбома», создан видеоряд. Данный материал передан в школьный музей.
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