«Мы в долгу перед тобой, солдат!»
Сочинение
Степченко Ангелины, ученицы 9 класса
 МОУ-СОШ с.Найтоповичи Унечского района Брянской области
Про войну немало спето,
Только вы не ставьте мне в вину,
Что опять, что опять про это,
Про давно минувшую войну.
                                            В.Лифшиц
	В этом 2011 году я испытала боль и, оказывается, не я одна. У нас в селе есть традиция: два раза в год мы встречаемся с ветеранами войны у памятника в центре села, а в течение года ходим к «своему» ветерану домой. К «своему» - значит «закрепленному»  за классом. Потом рассказываем друг другу, что сказал ветеран, как мы ему помогали, печатаем фотографии… И вдруг 23 сентября, в День освобождения Унечи от немецко - фашистских захватчиков,  площадка для выступления оказалась пуста… Да, пионеры читали стихи, вокальная группа исполняла военные песни, звучал гимн – все было хорошо и правильно, но не было главного -  «наших дедушек».  И я решила:  надо рассказать хотя бы об одном из них,  о том, кого почитают в нашей семье. Это мой долг.
Тема Великой Отечественной войны - необычная тема. Необычная потому, что никогда не перестанет волновать людей – ведь в ней воедино слились история и память народа. Был необычным и Алексей Григорьевич Яськов. Его всегда волновала политика, исторические даты он знал наизусть, всегда волновался, если кто-то не здоровался, переживал, чтобы сельские ребята поступили учиться в лучшие вузы страны.
Родился он в селе Найтоповичи.  Его родители – Григорий Иванович и Александра Николаевна – растили шестерых детей и воспитывали их в труде. Отец с матерью вставали, когда еще не начинали петухи петь, а ложились поздно. У детей были свои обязанности: с малых лет они помогали по дому, на огороде. А еще успевали присматривать друг за другом и погонять с сельскими ребятишками мяч, поиграть в лапту, и, конечно, учиться. В любую погоду шли ученики получать знания в соседнее село.
	Алексей окончил четыре класса в Найтоповичской школе, а семь – уже в Лыщичской, как и все ребята того времени,  сразу стал работать в поле. Работал и… мечтал о будущем.
	Мальчик очень хотел получить образование и поэтому поступил в Унечское  ФЗУ, где приобрел специальность слесаря по ремонту вагонов. 
	Потом пришло время познавать военное дело – дисциплину и порядок. Алексей ушел в армию, где прилежно старался усвоить все, чему учили.
	…1941 год. Наш солдат увидел ад войны, было все: отступление и победа. После обучения в Харьковском военно-политическом училище Алексей получил звание лейтенанта,  и его назначили заместителем командира роты по политической части. Белорусский, Северо  -  Кавказский, Южный, Юго – Западный фронты – вот его военная судьба и «человеческая доля», как говорят в народе.
	18 августа  1944 года Алексей Григорьевич Яськов получил серьезное ранение и четыре с половиной месяца лечился в госпитале, потом все говорили, что он «в рубашке родился». А он так хотел жить, быстрее выздороветь и пойти снова защищать Родину. Ему это удалось. Солдат шел дорогами войны, участвовал в боях  - сколько ему пришлось выдержать! – и вот она, Победа! Но домой Алексей вернулся только 14 декабря 1945 года.
	За доблесть, боевые заслуги Алексей Григорьевич  награжден  орденами Красной Звезды,  Отечественной войны I степени, медалями «За взятие Кенисберга», «За оборону Кавказа» и другими.
	После войны А.Г.Яськов помогал восстанавливать разрушенное хозяйство, сеял, пахал, потом его назначили председателем колхоза им. Ворошилова, был и бригадиром тракторной бригады, а потом слесарем и механиком на нефтеперекачивающей станции. И в мирное время он был неоднократно награжден - теперь уже за трудовую доблесть. В нашем селе его стали звать просто: «А.Г.»,  и все знали, кто это такой и безмерно уважали его. 
Его нет с нами? Нет,  мы помним Алексея Григорьевича? Значит,  он живет в наших сердцах. Он и в этот момент, когда я пишу о нем, помогает мне выбрать правильное направление в жизни – быть честным человеком и горячо любить свою Родину. И это не пустые слова.
	Я,  как и мои сверстники, не знаем войны. Я не хочу, чтобы все эти ужасы повторились. Пусть мирно растут дети, не пугаясь взрывов бомб.  Наши  воины сделали все для этого. А мы, молодое поколение, должны сохранять память о них. Мы в долгу перед тобой, солдат!

