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СЕМЕЙНАЯ ПАМЯТЬ
Великая Отечественная война, коснувшись каждой семьи, сохранилась и вошла навечно в память нас, ныне живущих, и сохранится, я уверен, в умах и сердцах грядущих поколений. Этой памятью укрепляется связь времен и поколений. Каждый уважающий себя человек обязан знать историю своей страны, своей семьи, ведь без прошлого нет ни настоящего, ни будущего.
Все меньше на земле людей, помнящих события Второй мировой войны, тем большую цену приобретают воспоминания поколения победителей.
Я горжусь тем, что в нашей семье есть своя страница славы, посвященная моему прадеду. С детских лет я слышал рассказы бабушки о своем отце.
Мой прадедушка Бережнов Петр Семенович родился 4 марта 1916 года в селе Сотниковское Бурлацкого района Ставропольского края в семье бедняка-крестьянина Семена Бережного. В период гражданской войны Семен был призван на военную службу, где был убит. После смерти матери  в 1920 году мой прадед остался один и был определен в детский приют, затем в детдом. Петр Семенович получил неполное среднее образование, в 1933 году вступил в ряды Ленинского комсомола. Юное поколение того времени воспитывалось в духе патриотизма, на примерах героев труда и Гражданской войны. Кумирами молодежи были маршалы Буденный и Ворошилов, челюскинцы, герои Хасана, шахтер Стаханов… 

Вот и мой прадед отдавал все свои силы на благо Родины. В 1934 году был принят на работу в колхоз «Сельмаш» агитатором полеводческой бригады и одновременно ездовым на лошадях. Правление колхоза оценило рвение к работе, инициативу, стремление к знаниям, организаторские способности Петра и направило на курсы животноводов в Межрайонную колхозную школу с. Благодарное Ставропольского края, а затем на курсы ветеринарных фельдшеров.  В школе был избран комсоргом, являлся  членом бюро Райкома ВЛКСМ.
По окончании школы Петр Семенович поступил на работу в колхоз «Красный восток», где проработал в качестве фельдшера до сентября  1937 года. Пришла пора служить. Курс молодого бойца прадед проходил в Ставрополе, работая ветфельдшером 1 эскадрона. По окончании курса был зачислен в Окружную ветеринарную школу и получил звание ветеринарного инструктора. После вручения документов направлен по приказу в расположение 28 горно-стрелковой дивизии им. Серго Орджоникидзе в 112 артиллерийский полк. По завершении срочной службы в декабре 1940 года стал кадровым военнослужащим.     
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  Но мирное течение жизни было нарушено вероломным вторжением гитлеровцев 22 июня 1941 года. Защита родной земли всегда была обязанностью тех, кто ел ее хлеб, пил ее воду, любовался ее красотами. Не раз наша Родина становилась объектом посягательства врага, но каждый раз на защиту становились доблестные ее сыны. К их числу я отношу и своего прадеда Бережнова Петра Семеновича.
В  конце июня 1941 года 28 дивизия из летних лагерей в местечке Смелое Киевской области была направлена на юго-западный фронт для обороны города Киева. В сентябре  дивизия попала в  окружение. Шли ожесточенные бои, были предприняты попытки выйти из окружения, во время которых мой прадед был контужен. С помощью боевых товарищей Петр смог примкнуть к отбившейся группе подполковника Лемешко и продвигаться к линии фронта.
С тяжелым сердцем отступали наши воины. Прадед рассказывал, что приходилось сжигать зерно и скот,  уничтожать все, что не успели эвакуировать, чтобы не досталось захватчикам. 
Около села Черешня Киевской области отставшая группа устроила засаду, где было сожжено 14 немецких боевых машин. Много русских солдат погибло в этой неравной схватке, группа была разбита. Оставшихся в живых и раненых немцы забрали в плен, переправив в лагерь под Борисполем. Тяжело раненых расстреляли на месте. В ходе боя прадедушка был ранен в ногу и тоже оказался в плену, где он пробыл 7 суток и совершил побег. Это было в конце сентября 1941 года. 
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С большим трудом с больной ногой Петр вышел к селу Черевки, где сердобольный  старик «дед Пылип» приютил его, скрывал от немцев и лечил раненую ногу около 2-х месяцев. Немного окрепнув прадед продолжил свой путь по направлению к фронту и в феврале 1942 года оказался в  Полтавской области  Велико-Крынковском  районе в Мохорсовхозе.
Тяжелый путь к своим, впроголодь, ночевки в поле подкосили здоровье моего деда, он заболел плевритом. Его подлечили и оставили в совхозе разнорабочим. В январе 1943 года  Петр познакомился с районным ветеринарным врачом Рыбалко Иваном Пимановичем, который поставил его на должность ветфельдшера с условием как можно больше скрывать от немецкой власти высокопродуктивный скот и лошадей,  предназначавшихся для пополнения немецкой конницы. Какое то время это удавалось делать, но немцы заподозрили Петра и его товарищей в сокрытии так необходимых им животных и посадили в тюрьму в селе Глобено.

В сентябре 1943 года с приходом наших войск они были освобождены. Огромная любовь к Родине, вера в свои силы, уверенность в победе помогли пережить трудный период отступления. Далее мой прадед Петр Семенович вернулся в строй  в ветеринарную службу 5 армии первого Украинского фронта и дошел до Берлина. Они не просто выстояли, они разгромили армию захватчиков, поработивших Европу. 

Но и после Великой Победы мой прадед оставался в строю. Нужно было начинать новую мирную жизнь и его направили временно в 287 армейский гурт скота для ликвидации заболеваемости скота, лошадей и комплектования партий  для отправки на родину. 
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                                             Так он служил ветфельдшером в группе Советских войск в Австрии по май 1946 года. По сокращению штатов был направлен в главное ветеринарное управление Советских войск в Москве, откуда был демобилизован в запас и вернулся на родину в с.Сотниковское  Бурлацкого района строить новую счастливую, а главное мирную жизнь. 
           Как говорит моя бабушка, всю оставшуюся жизнь ее отцу снилась война, напоминая о себе болью затянувшихся ран, болью от потерь боевых товарищей. Напоминают о пережитом и награды: медали «ЗА ПОБЕДУ ГЕРМАНИЕЙ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945г», «ХХХ лет СОВЕТСКОЙ АРМИИ и ФЛОТА», «ЗА ОБОРОНУ КИЕВА», «ЗА ОТВАГУ». 
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Всю свою жизнь Петр Семенович, мой прадед, работал не жалея сил, здоровья, а часто и жизни ради независимости и процветания своей Отчизны, за что и награжден медалью «ВЕТЕРАН ТРУДА».
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Все награды в нашей семье бережно хранятся и будут далее передаваться из поколения в поколение как свидетельство причастности нашей семьи к 
завоеванию Великой Победы в войне 1941-1945 годов.  
Жизненный путь прадедушки является  примером служения и любви к Родине. 
Бережнов Петр Семенович – гордость нашей семьи.
Нет в России семьи такой,

 Где б не памятен был свой герой.

 И глаза молодых солдат

 С фотографий увядших глядят...

 Этот взгляд, словно высший суд,

 Для ребят, что сейчас растут.

 И мальчишкам нельзя ни солгать, 
                                                                              ни обмануть,

                                          Ни с пути свернуть! 
