ЗДЕСЬ ОЧЕНЬ ХОРОШО. 
НО ИНОГДА СТАНОВИТСЯ СТРАШНО...
Прожить на этой земле Алексею Завараеву было суждено всего 19 лет – вот такую короткую жизнь ему отмерили наши политики, затевая войну в Чечне. Пожалуй, в нашей стране и за ее пределами не найдется человека, который бы дал убедительный и однозначный ответ, зачем нужна эта война. А если б такой человек нашелся – война в одночасье прекратилась бы.

Мы часто слышим такое выражение: бог забирает лучших. Но разве становится от этого легче? Хотя мы понимаем, что близкого человека уже нет рядом, сердце продолжает болеть еще сильнее, а душу раздирают извечные вопросы: зачем? почему?

Алексей родился 14 июня 1977 года в селе Чернитово Моршанского района. Места эти – удивительной красоты. Здесь и прошло его детство. Нельзя сказать, что он был особенным ребенком, разве что скромностью отличался от остальных. Рыбалка, футбол, хоккей, - все, как и у других детей, но дело всегда было главнее всего.

Первая учительница Алексея Надежда Матвеевна Короткова вспоминает: «У Алексея была хорошая, трудолюбивая семья. И отец всю жизнь до трагической своей гибели работал, обеспечивал семью. Мать изо всех сил тянула свою ношу. У них и родных-то никого не было, только на себя могли надеяться. Хороший парень был Алеша. После школы закончил ПТУ-9. В армии, в учебной воинской части в Новочерскасске, был командиром стрелкового отделения, получил звание младшего сержанта».

В июне 1995 года Алексей был призван в армию. Служить попал в Новочеркасск Ростовской области. 

Предстояли два нелегких года. Казарменная жизнь, а точнее сказать, распорядок, физические нагрузки – все стало для него обычным делом. Но когда выдавалась свободная минутка, усталые руки писали письма своим родным и близким: «Здравствуйте, родные мама, Андрюша, Сережа, Надюша, Витя, Надя и самый большой Сережа, который, наверное, уже бегает вовсю. Мама, здесь все хорошо. Никаких проблем. Скоро заступаем в караул. Будем ездить на полигон на БМП-2. Мама, как у вас дела, как здоровье? Ну вот и все. Пишите».

Вот такие короткие письма присылал Алексей на родину – «жив, здоров...», что еще нужно родным и близким?

В августе 1995 года ребят отправили в учебную часть. Для чего – выяснится позднее, а пока одно письмо вызвало настороженность в семье Завараевых: «Мама, как у вас дела? У меня все хорошо, как и прежде. Еще месяц – и «учебка» закончится.

Мама, Ленка пишет, что там про меня слух пустили, что я в Чечню уехал. Не слушай никого и не волнуйся за меня!

Ну вот вроде бы и все. Передавайте всем от меня привет. Пишите. Жду!».

С декабря 1995 года командир стрелкового отделения младший сержант Завараев тем не менее находится на территории Чеченской Республики. 47-й полк МВД, в котором служил Алексей, уже успел прославиться в Чечне своим умением воевать. Купить этих ребят было нельзя. Вот почему на этих людей боевики вели особую охоту. 
…Российские солдаты приспособились и к условиям чеченской войны, а все ее передряги стали им нипочем. Нельзя сказать, что они не боялись смерти, но они к ней просто привыкли. Наверное, поэтому в письмах любимым они сообщали, что все хорошо и их полк воюет без потерь. Читаешь это – и действительно кажется, что война где-то далеко. Но порой эмоции брали верх и хотелось хоть с кем-то поделиться своими переживаниями: «Здравствуйте, родные мама, Оля, Андрюша, Сережа и Надя, Витя и Надя, и Сереженька! – писал Алексей домой. – С огромным приветом к вам Леша. Мама, письмо я ваше получил, большое за него спасибо. У меня все в порядке. Жив, здоров. Не волнуйся сильно за меня. Мама, здесь очень хорошо, но иногда становится страшно. Мы сейчас в Дагестане, на поле. У нас недавно операция была в Новогрозненске, мы бомбили его четверо суток. Нам дали приказ взять винзавод. Мы въехали туда на БМП, никого не было видно. Собрались уже ехать назад. Полк на дороге стал строиться, и, только тронулись, как нас со всех сторон начали обстреливать. Ну, мы им дали огня! Они нас надолго запомнили! В Новогрозненске не осталось ни одного дома. Жаль только, что из-за этих тварей страдают мирные жители. Они нашу дивизию ДОН-100 боятся, про нее даже говорят «дикая дивизия». Тут только и слышно: то одних разбомбили, то других... Мы когда едем, то воцаряется тишина – все по углам разбегаются. Боятся они нас. Я уже соскучился по всем, домой хочется. Может быть, после Чечни в отпуск отпустят. Здесь время быстро летит. Погода у нас нормальная. Снега еще не видели.

Мама, утром на горы посмотришь, так красиво! Жаль, мама, письма долго отсюда идут домой. Передавайте привет всем, родным и друзьям. Ну вот и все. До свидания. Жду письма. Живы будем, не помрем!»
Эти письма и единственная фотография – все, что осталось с чеченской войны от Алексея. 

24 июля 1996 года Алексей вместе с товарищами на БМП патрулировали окрестности Бамута. Место было неспокойное. Боевики не хотели порядка, и тем более чтобы этот порядок устанавливали российские солдаты. Это сейчас принято писать о том, какие «зверства учиняли русские», а о том, что творили чеченские боевики, средства массовой информации предпочитают умалчивать. 

Накануне Алексей написал письмо домой, но отправить не успел – пошел на боевую операцию: «Извините, что так долго не писал. Мама, почему вы мне не пишете? Тут письма ждешь, как голодный волк куска мяса! Что мне про себя писать, я не знаю. У меня все хорошо. Только что два года служить, а так все нормально. Как у вас дела, как здоровье? Мама, пишите все, и побольше, и пусть все мне пишут. Я уже соскучился по вам. Хочу домой! Наш полк или выводить будут, или еще до декабря останемся.

Мама, здесь жара стоит невозможная! Все у нас есть, жаловаться не на что. Только вот домой тянет.

Вот у меня и все. Пишите мне. Жду. Пусть все мне пишут, я буду ждать.

До свидания, крепко целую. Пишите!»
Однако ни одного письма Алексей получить уже не сможет. А это письмо найдут у него в кармане. Выстрел чеченского снайпера навсегда перечеркнет все мечты парня. 

29 июня матери Алексея  Марии Ивановне Завараевой придет похоронка. В скупых официальных строках все: и подвиг, и мужество, и боль...

Уже и сестренки выросли, и братья, у всех свои семьи. Но только долго еще Мария Ивановна ждала, когда сын вернется из Чечни, не веря документам, а он почему-то все не возвращался… 

Младший сержант Алексей Завараев награжден орденом Мужества посмертно.
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