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                               I. Введение.

   «Мой край для меня – это Родина, а родина – это Алтай…» - пел в известной песне Михаил Евдокимов. Эти строки близки каждому жителю Алтайского края, в том числе и мне, юной жительнице с. Верх – Ануйского.
 Наше село небольшая грань огромного кристалла под названием Алтай. Образованное в 1766г., оно  является старейшим селом Алтайского края.    Прекрасные пейзажи радуют глаз жителей и гостей нашей малой Родины.  Богато село своей историей, живут в нём  люди, которые достойны уважения и признательности.

   Необычна и трогательна судьба Попова Андрея Александровича, участника войны в Афганистане. Непростую «школу жизни» прошёл Андрей Александрович. Один из четырёх тысяч алтайских парней был отправлен в «горячую точку» мира. Познал, что такое настоящая война, когда враг рядом и твоя жизнь висит на волоске. Сколько мужества, храбрости, стойкости проявил солдат на войне. С честью выполнял свой долг юный Андрей, с достоинством прошёл службу в рядах Советской Армии. Солдатская
присяга- торжественная клятва на верность- была главным законом всей службы молодого бойца.  За заслуги перед Отечеством Андрей Александрович был награждён орденом Красной звезды.  

Война ушла в историю, но память о ней никогда не сотрётся в сознании того, кто прошёл через «горячие точки», видел, как 
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умирает товарищ на руках, как противник истребляет, ни в чём не 
повинных молодых ребят.

  Сегодня о тех событиях в Афганистане можно вспоминать по-разному, то есть, высказывать различные точки зрения. Но так ли это важно, нужно было в эту страну вводить советские войска или нет? Простым солдатам, находившимся там, всё равно. Не они принимали решения. Их дело – выполнять приказы.

  Война, или, как тогда называли, интернациональная помощь дружественному афганскому народу, навсегда осталась в памяти Попова Андрея Александровича, как самая тяжёлая и душещипательная  страница его биографии.
II. Основная часть.
1. «Я сын родной земли, ушедшего в историю Советского Союза».

  Судьба каждого человека – это особая история, ни с чем несравнимая жизненная дорожка. Человек на родной земле должен быть не просто личностью, но и гражданином, патриотом своего государства. В годы Советской власти именно такие люди были востребованы. Но заставить быть патриотом нельзя,  это формируется с годами, с детских лет, закладывается на подсознательном уровне.

Живёт в селе Верх – Ануйском  воин – афганец Попов Андрей Александрович. По воле судьбы в1972 году семья Поповых переезжает -4-

на Алтай из Кемеровской области Таштагольского района посёлка Шерегеш. Жизнь крестьян в 60-е годы, годы советской власти,  была не из лёгких. Поповы имели в подсобном хозяйстве одну корову, которая являлась кормилицей всей большой семьи. Работы не было, а растить трёх детей «без копейки» было тяжело.
   Ульяна Антиповна, мать Андрея, вспоминает:

-Решили мы в 1977году переехать на Алтай. Устроилась в местный совхоз, работала, непокладая рук. Растили трёх 
детей: Ирину, Андрея и Валеру.  Андрей пошёл в  3-ий класс 
начальной школы, что располагалась на месте старой 
больницы. Закончив 8 классов, поступает в СПТУ-61…
Юность была насыщенной и интересной. Огромное количество друзей, поездка в Ленинград и на Телецкое озеро… Увлекался Андрей спортом, 
страстно  любил хоккей. Но афганская война лишила  возможности заниматься любимым видом спорта из-за ранения в ногу.            

 Как и многие советские юноши,  Андрей был призван на службу, в Советскую армию. Это было, действительно, начало нового непредсказуемого  этапа жизни. 
2. «Свой долг перед Отечеством я выполнить обязан».
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  В 1979г. мировое сообщество потрясло известие о вторжении советских войск в Афганистан. В 1978г. здесь произошёл государственный переворот под руководством коммунистической партии при пособничестве СССР. Существует версия, что в  ходе апрельской революции в Афганистане пытались насадить коммунистическую идеологию, построить социализм в отсталой, частично феодальной, многонациональной мусульманской стране. 

Андрей Александрович  в 1985 год, уходя на воинскую службу, даже не предполагал, что судьба занесёт его в эту далёкую страну. Не знала и мать Попова Ульяна Антиповна, когда провожала сына в армию, что он – выпускник Верх - Ануйского училища, будет с автоматом в руках защищать завоевания апрельской революции Афганистана и местом его службы все  два года будет – охрана главной артерии страны – дороги Кабул – Хайротон.

  - Мне, уроженцу Сибири, - рассказывает Андрей, - впервые попавшему в Афганистан, всё было интересным: и природа, и горная местность и люди.  Со мной 

служили ребята из разных уголков Союза: с Украины, Белоруссии, Дальнего Востока. Александр Ефанов и Геннадий Царский – из Москвы, Валерий Крень – с Бреста и я – четыре месяца несли службу на выносном посту на горе №1.

  Задача молодых солдат заключалась в охране дороги Кабул, 
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трубопровода, в котором находился керосин и солярка, помимо этих целей была ещё одна немало важная – защищать и охранять от врага местных жителей.

  Андрей вспоминает, как им раз в месяц доставляли продукты, и раз в неделю привозили хлеб и солянку. Изо дня в день, из ночи в ночь, они, сменяя друг друга, несли военную вахту. Отношения ребят – сослуживцев скрепляли не просто воинская дисциплина, долг, но и настоящая дружба. Был у них умный пёс по кличке Белый, которого они щенком подобрали на дороге и вырастили.

  - Мы знали, что километрах в трёх от нас с севера и с юга находятся другие наши военные посты. Забытости, заброшенности мы не испытывали. Были уверены, что в любую минуту к нам придут на помощь, - вспоминает 
Андрей Александрович.
  Ночь с 5 – го на 6 – е июня он запомнил навсегда. Отстояв дневную вахту с Валерием Кренем, съев приготовленный дежурным по кухне Геннадием Царским ужин, они легли спать. Ничто не предвещало тревоги. Солнце, как бывает на юге, внезапно провалилось за гору. Стало темно и прохладно. Душманы по – разбойничьему закону
напали ночью. Первым их приближение почуял верный пёс Белый и рычанием, а затем и лаем выдал присутствие врага. После первых выстрелов Андрей с Валерием присоединились к своим друзьям. Душманов было около десятка, но дружный огонь команды 
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выносного поста вскоре заставил их отступить через некоторое
 время, видимо скрываясь, они натолкнулись на другой выносной пост, так как послышались выстрелы и были видны от них вспышки. Когда затихли последние выстрелы, Андрей почувствовал резкую боль в ноге. Всё- таки пуля задела. За этот бой и за верную службу Андрея наградили орденом Красной Звезды.

  После излечения в госпитале снова охранял эту же дорогу, только уже поближе к советской границе. Каждый день нёс с собой непредвиденные обстоятельства. Однажды в составе восьми человек ехали на БТР  (боевой технике разведки), в которой имелось два пулемёта, бронированная покрышка. Внезапно машину начинали обстреливать. К всеобщему ужасу водитель был убит. Картина была ужасающая: машину таскало из стороны в сторону. С одной стороны – горы, с другой – пропасть. Душманы не прекращали обстрел.  Не задумываясь, молодые бойцы на свой страх и риск, бросились в эту самую пропасть. Река, текущая над обрывом, для многих стала тем местом, где нашли молодые солдаты  свою гибель. Только 2 бойца сумели выжить, а скорее, это была воля судьбы.
  Служил Андрей до мая 1987 года, вдали от Родины, близких. За месяц до завершения службы страшная весть внезапно настигла молодого солдата-не стало самого родного человека, отца. В спешке Андрей отправляется домой, в родной Алтай. 
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К 15 февраля 1989г., к моменту завершения вывода войск из
 демократической республики Афганистана, в районе моста Амударью собрались тысячи встречающих – матери, жёны, дети, журналисты и представители практически от всех союзных республик, краев и областей. Прошла последняя колонна разведбата 108 мотострелковая дивизия, и в конце моста показался одинокий БТР, на котором границу последним пересекал командарм Борис Громов. Его слова: «За мной никого нет!» - поставили точку в затяжной и малопонятной для народов, населявший СССР, войне.
    До сих пор помнятся Андрею засушливое жаркое, палящее солнце Афгана.  Остались в памяти заснеженные пустыни, блеянье баранов и ишаков в местных аулах. И порой, сквозь мирную тишину- рёв танков, оглушительная стрельба, крики и стоны товарищей. 
3. «Мой край родной с тобой душой я связан».
Я всё равно вернусь к тебе моя деревня,

Хотя сейчас мне верится с трудом,

Но после всех дорог наступит время:

Я навсегда пойму, что только здесь мой дом.
В 1987г. Андрей возвращается на родину.

- Встречи с родными, друзьями и знакомыми запомнились, вспоминает Андрей, - потому что какими – то другими увидел я
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своих сверстников,  молодёжь села. То, что повзрослели за 2 года, - это само собой разумеется, а на перемены, что произошли в характере молодых людей, в их сознании, конечно же, наложила отпечаток начавшаяся в 
-дрей Александровичвной артерии































































































нашей стране перестройка.

  Неожиданностью стало для молодого афганца его избрание комсомольцами СПТУ – 61 секретарём комитета комсомола. Это накладывало повышенную ответственность за судьбы учащихся, за их военно-патриотическое воспитание и всестороннее развитие как личностей. Жизнь вошла в размеренное русло. Андрей, как простой сельский житель, продолжает трудовой путь. Уже на Родине вспоминает, как в боевой обстановке больше ценили труд, мир… Сердце замирает от того, что бескрайние просторы, цветущие луга, шумящие дубравы, тихий Ануй, вновь рядом с тобой.

  Несколько лет Андрей является сельским механизатором. Активный труженик, непревзойденный  комбаньор – вот отличительные черты личности бывшего афганца.
                                               В земле наша правда,
В земле наши корни,

И сила в плечах от полей.

Земля и оденет,

Земля и накормит.

Ты только себя для неё не жалей.
  Андрей принимал участие в производственном соревновании. По результатам обмолота зерновых культур удостоен главного приза за 1 место – хорошего телевизора. 

  Вся семья: жена Елена, дочь Наталья и сыновья Константин и Тимофей уважают и гордятся своим папой. 
Хранитель семейного очага, любящий муж, заботливый 
отец – такого ценят Андрея родные.

  По праву гордится отец теперь уже своим сыном. Константина 23 апреля 2009г. призвали в ряды Российской армии. Командование 108 гвардейского десантно – штурмового полка 7 – ой гвардейской десантно – штурмовой дивизии выражает благодарность родителям за воспитание сына.
 III. Заключение.
15 февраля 1989 года была поставлена точка в войне, длившаяся 9 лет, один месяц и 18 дней.

  Война ушла в историю и оставила после себя поколение наших соотечественников – «афганцев», чьей судьбой стал героический подвиг, а жизнь – настоящей школой мужества.

  С честью и достоинством выполнил свой воинский долг перед Отечеством, проявив самоотверженность, мужество и героизм в боевой обстановке  Попов Андрей Александрович. Уважения и признательности заслуживают войны – интернационалисты. 
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На страже страны,

В карауле Отечества,

Чтоб не было миру
И  счастью преград

Стоит на виду

У всего человечества,

Овеянный славой,

Российский солдат.
                      IV. Источники.
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