«Мужество- это не мода,

Скорая, быстротечная,

 Мужество- суть мужчины,

 Прочная, долгая, вечная.

 Если зёрнышко смелости 

 С почвой подружится.

 Вызрит в пору спелости

  Зёрнышко колосом мужества.» 

              Мой дедушка Добрянский Аркадий Леонтьевич родился 27 октября 1924 года на Украине в селе Сабатиновка, Одесской области. В семье помещика Леонтия Ивановича Стадницкого. Мать дедушки Лидия Ивановна Добрянская. Дедушка был старшим ребёнком в семье, у него ещё были две младшие сестры Екатерина и Анна.

             Когда началось раскулачивание, Лидия Ивановна оформила детей на свою фамилию, чтобы за ними не было  гонения, как за детьми крупных помещиков. Леонтий Иванович отдал всё своё состояние, только бы им дали возможность уехать. Уезжая, Лидия Ивановна оставила дочерей у своей матери, а дедушку взяла с собой в Грузию. Там мать с отцом расстались, а дедушку оставили в Детском доме. В детдоме маленький Аркаша получил два класса образования, позже он получил профессию слесаря. Жизнь  

была нелегкой, хотя мать писала ему и иногда приезжала навещать. 

              Когда началась война, дедушка работал на Химическом комбинате в Грузии. Ему  давали бронь, но дедушка отказался. Он решил идти  защищать Родину, как истинный патриот. Дедушка едет в город Орджоникидзе в селение Ольгинское к матери.

               Так как дедушка был призывного возраста, его призвали в действующую армию 1942 года Правобережным райвоенкоматом Северной Осетии. В это время фашисты рвались к Бакинской и Грозненской нефти через город Орджоникидзе. На долю моего дедушки Добрянского  Аркадия Леонтьевича выпала оборона  Северного Кавказа, в частности районов Малгобека-Моздока. Попав на фронт, дедушка был санитаром при миномётной роте, одновременно подавал мины миномётчикам, а также выполнял задания связного от мин роты с батальоном.

                 В свой первый бой дедушка с Немецко-Фашистскими захватчиками шёл по направлению Малгобек-Моздок. В этом бою был сильный обстрел. В лощине, где дедушка с товарищами наступал, от этого обстрела образовался туман, под покровом этого тумана дедушка с товарищами продвинулись и закрепились на небольшой возвышенности. Многие не выжили в этом бою, но ребята держались. После боя командир подозвал дедушку и дал ему задание: С правого фланга,- ночью привести в их подразделение подкрепление. Командир сказал: « Мы ждём!» Дедушка немедленно отправился по указанному направлению. Он шёл в сторону правого фланга и наткнулся на группу фашистов. Противник находился близко на возвышенности. Немцы, почуя  неладное,  выпустили осветительную ракету. Дедушка моментально среагировал и залёг. Ракета упала в 4 или 5 метрах от него и тут же загорелась трава. Искоса, не шевелясь, дедушка посмотрел на горящую траву и в это время понял, что в него бросили гранату. К его счастью граната разорвалась в том же месте, где и ракета, не причинив дедушке вреда. 

Дедушка лежал не шевелясь. Через некоторое время он понял, что немцы ушли дальше. 

Он встал и продолжил свой путь, изменив направление, и взял вправо. И сразу же наткнулся на часового. Он окликнул: «Стой, кто идёт?» Дедушка ответил: «Свой!» Часовой поругал дедушку за неосторожность. Но всё же отвёл его к командиру. Дедушка передал, что они нуждаются в подкреплении.  Немного отдохнув, он двинулся обратно в своё подразделение, под покровом ночи. Двигаясь по лощине, он наткнулся на раненного бойца. Дедушка спросил его, не нужна ли ему помощь, боец ответил: «Нет!». Ему уже оказана помощь и скоро должны будут забрать в сан часть. Попрощавшись с бойцом, он продолжил свой путь. Так было выполнено первое дедушкино задание.

           Во второй раз его с товарищами отправили в «Секрет». Дедушка с товарищами должны были замаскироваться и находиться в укрытие. Для того чтобы следить за обстановкой  перед, вражеской обороной. Они подобрались к ней на столько близко, что ясно слышали немецкую речь. Тут дедушка пожалел, что не знает немецкого языка, как бы он ему сейчас пригодился.

          Дедушка рассказывал ещё одну такую историю. Стояли они ночью на часах и слышат, летят самолёты. Прозванные на фронте - кукурузниками, а немцы их называли – Ночные ведьмы. Подлетая к нашей обороне, они заглушили моторы, и полетели через передовую, в сторону врага. Немцы, заметив их, погасили прожектор. Дело в том, что фашисты панически боялись ночью бомбёжки. Наши самолёты, сбросив бомбы, вернулись назад, на свой аэродром. Дедушка был удивлён, узнав, что за штурвалом боевых машин сидели девушки его ровесницы. 

              Происходило это летом и осенью 1942 года. Дав прикурить фашистам на Северном Кавказе, Советские войска повели наступление, освобождая захваченные немецкими завоевателями сёла и станицы. 

             Не сладко пришлось на фронте. В одном из боёв в 1943 году дедушка был ранен разрывной пулей. В результате ему пришлось ампутировать ногу выше колена.

             За стойкость и мужество дедушка был  награждён орденами и медалями.

              После войны дедушка и его мать Лидия Ивановна получают план в селении Октябрьском и строят дом.

               В 1960 году дедушка женился на Валентине Александровне (в девичестве Дендеберг). И прожил с ней в счастливой жизни  40 лет. У них выросли двое замечательных детей. Дочь – Лора, воспитатель в детском саду селения Октябрьское  Пригородного района. Сын- Руслан, подполковник, военный врач, служит в военно–морском госпитале в должности заместителя начальника госпиталя города Астрахань.       

                 Дедушка часто бывал в нашей школе, приходил на классные часы, на праздники 9 мая и другие. Его часто приглашали, и он рассказывал о своём боевом пути. Дети всегда слушали его внимательно, не пропуская ни одного слова. Ведь всё что он рассказывал, было по настоящему в его жизни. Такие классные часы, вечера часто проводились, для того чтобы поднять патриотическое чувство учеников, уважение к ветеранам и любовь к родине. 

                После тяжелой болезни в 2000 году мой дедушка умер. Но мы помним и любим его. И никогда не забудем. Каждый год в день Победы 9 мая мы приходим на могилу дедушки и приносим красные гвоздики. Это значит, мы не забыли благодаря чьим заслугам, мы живём в этом мире. 

                    Соседи помнят моего дедушку и говорят о нём, что он был честный, добрый, открытый и отзывчивый человек. Если нужна была помощь, то он старался помочь и не искал в этом выгоды.

                    Его друзья вспоминают дедушку со слезами на глазах, а иначе, и быть не может. Для многих он был примером для подражания. Как бы хотелось, чтобы дедушка жил и сейчас. Я бы могла ещё о многом услышать, о его героическом, боевом пути и расспросить его о многом.                             

                    Аркадий Леонтьевич- тип простого русского человека, который, в общем-то, и победил войну. Сколько таких молодых, искренних, добрых и чистых духом воевало в Великую Отечественную Войну. Наша задача не забыть о них.

                     Мне так хочется, чтобы наше поколение никогда не испытывало ужасов войны. Чтобы молодое поколение никогда не забывало, за какую жизнь боролись наши дедушки и бабушки.

       «О сколько подвигов на свете.

       Они уже в приданья отошли.

       Из уст в ста их повторяют дети

       На всех материках большой земли.

       И будут повторять из уст в уста,

       И в каждом это подвиге незрима

       Своя и глубина, и высота,

       И красота своя неповторима,

       Но из всего того, о чём мы слышим,

       И из того, что мы вершим пока,

       Солдатский подвиг я считаю высшим
       И самым бескорыстным на века.»     

