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                                      Заговорённый… солдат Василий Махов.
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                                                                По всей стране, от края и до края,

                                                                           Нет города такого, нет села,

                                                                           Куда бы ни пришла Победа в мае
                                                                           Великого Девятого числа…

Участник Великой Отечественной войны  Василий Иванович Махов коренной сибиряк. Родился в далёком 1922 году в селе Кирово, ранее Минусинского, а ныне Алтайского района, в простой крестьянской семье. Едва Василию исполнилось восемь лет, отца раскулачили, и он в одночасье вдруг оказался сыном врага народа. За что, Василий пытается понять и сегодня. Кроме 2-3 лошадей и коровы, семья ничего не имела. В своём небольшом хозяйстве трудились  круглый год сами.. И взрослые, и дети (кроме Василия в семье было ещё 3 сыновей). Но, видно, время было такое, некогда было разбираться. Россия торопливо писала страницы своей новой истории. За громом побед и фанфар отходили на задний план судьбы и беды собственного народа, перегибы и незаконные репрессии. И было неважно, шла речь об одном человеке, сотне или тысяче отдельных людей и семей.
Так случилось и с Маховыми. Отца сослали в глухую тайгу на лесозаготовки. Вернулся он только в начале 1937 года ( кстати, в том же 1937 году его же и реабилитировали), чуть живой, больной и постаревший. Да и пожил после возвращения совсем немного…
Как они выживали после смерти отца, Василию Ивановичу трудно вспоминать и сегодня, спустя целую жизнь. Чего- чего, а лиха пришлось хлебнуть досыта. Не понаслышке знакомы ему и холод, и голод, и людская жестокость. Из дома семью выкинули буквально следом после того, как отца забрали  энкэведешники. Так Василий  и вырос по чужим углам с клеймом сына врага народа.

А потом была война. На фронт Василия Ивановича призвали в 1941 году. Враг рвался к Москве. В Абакане началось формирование 309-ой Сибирской стрелковой дивизии, позднее переименованной в Пирятинскую. В самые холода, с декабря 1941-го по апрель 1942-го будущие бойцы изучали ратную науку. Рыли окопы по берегам рек Енисея и Абакана. Василия определили связистом в артиллерийскую батарею. Связистом он и прошагал всю войну, начав свой солдатский путь в Пензенской области, где сибиряки получали материальную часть и пушки. Затем их отправили прямиком под Воронеж, на станцию Лиски. Там его батарея заняла оборону и получила своё первое боевое крещение. Под этими самыми Лисками они стояли, сдерживая натиск немцев почти до середины 1943 года. Трудное это было время. В день приходилось отбивать до 20 атак. Траншеи по нескольку раз переходили из рук в руки. Измотанная тяжёлыми боями, наша 21-я армия отступала, взрывая за собой мосты, составы с горючим, хлебные элеваторы. Один такой элеватор горел неподалёку от батареи, наполняя воздух запахом горелого зерна. По ночам, когда немного стихала военная канонада, к нему подходила  потихоньку «кукушка», вывозя ещё не успевший сгореть хлеб. Не хватало боеприпасов. Особенно невыносимо было смотреть, как самолёты безнаказанно обстреливали наши позиции, гоняясь, порой за бойцами. Или как открыто, по- хозяйски купались на противоположном берегу Дона фашистские солдаты, а на батарее не было ни единого снаряда, чтобы проучить хорошенько непрошенных гостей. Снаряды выдавались буквально поштучно, в то время как главной задачей артиллерии являлось уничтожение огневых точек противника, что помогало расчистить путь царице полей - пехоте.

Ситуация изменилась только в середине 43-го года. К этому времени застигнутая врасплох страна смогла, наконец, собрать свои силы. Заработали на полную мощь эвакуированные за Урал заводы, и фронт получил необходимые ему снаряды. Танки и самолёты.
Потом была Курская дуга. Бои под Прохоровкой, где, казалось, горели и небо, и земля, и железо. И в этом самом аду через огонь, дым, боль и смерть тянул связист Василий Махов тонкую стальную нить, обеспечивая бесперебойную связь своей батарее. Без неё батарея была бы слепа. И нельзя было ошибиться, перепутать команду или приказ. Могли пострадать свои же бойцы.  Поэтому и шёл, и полз Василий со своей неизменной катушкой весом в 15 килограммов, полевым телефоном на груди и автоматом, по стылой хляби осенних российских полей и дорог. Шёл и полз под шквальным огнём, разрывами снарядов и пуль, научившись за долгие военные годы не кланяться им без надобности. А война – это тоже работа. Мужская, трудная и тяжёлая, с солёным потом и кровью. Оттого, наверное, и хранила его судьба да материнская молитва. «Заговоренный!»- говорили о нем то ли в шутку, то ли в серьёз.  За все годы войны ни одна пуля не задела солдата, хотя рядом гибли друзья, однополчане. 
Закончил войну Василий Иванович в победном 1945-м году, в немецком городе Бреслау, оставив позади «пол-Европы, полземли.» А также памятные переправы через Дон, Днепр, Вислу, через которые приходилось переправляться на плотах, на лодках под непрерывными бомбёжками фашистской авиации, вперемешку – люди, лошади, орудия…
Но и на этом не закончилась война для солдата. После расформирования дивизии его в составе артполка направили сначала в Австрию, а затем в город Чугуев Харьковской области. Там и догнал его приказ о демобилизации. Домой он вернулся спустя только год после окончания войны. Вернулись домой и три его брата. Все живые и невредимые! Получил ранение лишь только старший брат. И все они имеют боевые награды. А у бывшего военного связиста, поверьте, их немало! Родина высоко оценила ратный подвиг солдата. В его наградном списке два ордена «Красной Звезды», медаль «За боевые заслуги», орден Славы III степени, юбилейные медали.

Сегодня ветеран войны живет в нашем Черногорске. Живет так же трудно, как и вся страна, которую он защищал в те далёкие сороковые. Иногда встречается с друзьями, только редкими становятся эти встречи. Да и нет уж сегодня многих… Жизнь берёт своё, год от года редеют ряды ветеранов. Лишь память упрямо хранит воспоминания о прожитом. И эти строки тоже, из того далёкого и уже ставшего историей времени, но бережно хранимого памятью:

Лейся, песня удалая,

Бурною рекою.

Славу нашу боевую

Неси над страною.

Как в Сибири мы далёкой

В полки собирались.

Всех фашистов уничтожить

Родине поклялись…

Песню эту пели когда-то сибиряки - пирятинцы, отправляясь на фронт. Была она как бы клятвой, которую они сдержали ценой своей жизни. Подтверждение этому свобода и независимость Родины, сегодняшнее мирное небо над головами их детей, внуков, правнуков… Над нашими с вами головами!
