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                                                      Солдаты Победы
                                                                          Сохраним навечно в сердце

                                                                          Память о военном лихолетье,            

                                                                          Чтобы  помнили… 

                                                                          Вечно помнили…

Время бежит вперед. И всё дальше и дальше мы уходит от событий самой страшной и кровопролитной войны в советской истории- Великой Отечественной. Уходят от нас и люди, которые видели эту войну на по фильмам , не по книгам, а воочию. Под пулями , под бомбами, на поле боя и в госпитале, встречаясь со смертью и теряя товарищей. Тем ценнее становиться общение с теми, кто ещё жив и может поделиться воспоминаниями. Ветеран Венедит Александрович Величкин, известный в городе Черногорске человек, бывший директор школы №6, несмотря  на свои годы , оказался интересным собеседником.

           Родился Венедикт в 1923 году в г. Шуя Ивановской области в простой рабочей семье. Младшие брат и две сестрёнки умерли совсем маленькими. Отца похоронили ещё до войны, в 1938 году. Старший брат Аркадий погиб на Калининском фронте в 1942-м…

В 1941 году Венедикт- ученик 10 класса- на зимних каникулах вместе с другом поехал в Москву поступать в  военно - инженерное училище. Домой вернулся уже курсантом. Во время сдачи выпускных экзаменов пришёл приказ пятого июня срочно явиться в училище. Школьные наставники удивлялись: о том, что Венедикт мечтает стать военным, никто не знал. Последние экзамены пришлось сдавать без подготовки. Учителя задавали вопросы- парень тут же на них отвечал! Потом получил справку об окончании средней школы и уехал в Москву.
Война началась Юному курсанту Величкину и его товарищам нужно было учиться целый год, чтобы пройти ускоренный курс военно – инженерной подготовки. Двадцать второго июня, в день вероломного нападения фашистской Германии на Советский Союз, Венедикт находился в наряде. Страшная новость потрясла всех. 21 июля был первый налёт на Москву. Впечатление от бомбёжки живо до сих пор. Свистели пули, рвались бомбы. Всё небо было объято огненным заревом. Такой «красоты»юнцы- курсанты никогда не виделми. Выскочили из укрытий, чтобы посмотреть, чем закончится бой. Но когда в них полетели осколки, было уже не до шуток- попрятались назад.

23 февраля 1942 года Венедикт окончил ускоренный курс в училище. Ребятам прочитали приказы о присвоении званий лейтенанта и направили по всем фронтам. В марте лейтенант Величкин прибыл на Юго- западный фронт. Перед их частью стояла ответственная задача- строительство полевых аэродромов. Каждый раз, провожая в бой самолёты, на земле с тревогой ожидали их возвращения. Возвращались не все. Погибали лётчики да и сами инженеры, попавшие под обстрел. Поэтому работали по ночам, чтобы враг не обнаружил. «Много похоронок получали матери и жёны в то жестокое время,»- вспоминает Венедикт Александрович.

На память ветерану приходит бомбёжка села Чернобаевка. Накануне разведка узнала, что немцы планируют налёт на авиационную часть. В окрестностях села инженеры, среди которых был и Венедикт, построили ложный аэродром. Сделали и установили макеты самолётов. А  сами сменили позиции и перебрались в село Нурово, где расположился основной аэродром. После налёта фашистских бомбардировщиков в дубовой рощице под Чернобаевкой не осталось живого места. « А как красиво там пели соловьи, не давая покоя уставшим солдатам!»- смеётся  Венедикт Александрович.
В августе 1942 года 72-й инженерно- аэродромный батальон, в котором Венедикт Александрович был назначен командиром взвода, отправился на оборону Сталинграда. Стояли до конца. Такого ада не видели за всю войну! Даже во время налётов фашистской авиации инженеры сооружали взлётно- посадочные полосы и устраняли ямы после бомбёжек. Уже после войны Венедикт Александрович пролетал над разбитым  Сталинградом. На город он был мало похож. Остались одни покрытые пылью руины.
Никогда не забудет Венедикт Александрович, как  после взрыва нефтехранилище горела Волга. Страшное пламя видели даже под Саратовом.

Оборона Сталинграда закончилась 3 февраля 1943 года. Произвели победный салют и направили войска под Курск. В то время Венедикта Величкина назначили помощником командира 269-й аэродромно-технической роты. Бои на Курской дуге явились переломным моментом в ходе и доказали преимущество советских войск перед фашистскими. Гнали немцев до самого Днепра. Сооружали взлётно- посадочные полосы на Украине, в Закарпатье. На границе с Польшей обсуждали 296-й авиационный полк. А в районе города Дрогобыч построили постоянный аэродром с гравийно- щебёночной полосой.
Победа застала Венедикта Величкина на границе с Германией. Однако после войны он ещё год служил в Ивано- Франковской области на Украине. При сокращении армии в 1946 году Венедикт вернулся домой к матери. Во время бомбёжек на войне он получил несколько ранений, был контужен. Имеет заслуженные награды: « За победу над Германией», «За оборону Сталинграда», «Орден Отечественной войны», медаль « 100 лет со дня рождения маршала Жукова» и юбилейные, начиная с 20-летия Победы.
Вернувшись с фронта, Венедикт поступил в учительский институт в г. Шуя Ивановской области. А в 1948 году по направлению приехал в Черногорск. Высшее образование получил в Абаканском институте. Работал учителем русского языка и литературы в школах №4,7,11. Девятнадцать лет был директором  шестой школы. Его супруга Лина  Петровна, тоже учительница, работала вместе с мужем.

Пройдя войну и познав все её невзгоды, Венедикт Александрович, вслед за учителем школы №6 Минной Зайдман, ввел в школе военно- патриотическое воспитание учащихся. Директор вместе с педагогами ( Галиной Бернадской, Евдокией Козловской, Ольгой Андреевой, Галиной Немковой, Галиной Нестеренко, Василием Залевским, Татьяной Коротковой) увековечили имя ученика шестой школы- Николая Москалёва. Поставили ему и другим учащимся, погибшим в годы войны, памятник.
- Мы делали это для того, чтобы пробудить в ребятах чувство уважения к родной истории, к людям, которые сложили свои головы за счастливое будущее,- говорит Венедикт Александрович. – Вместо того, чтобы кидаться шапками перед школой, лучше посмотреть на героя и задуматься. Сегодня отношение ко многому изменилось. Никогда не забуду, как,  стоя на коленях перед памятником, плакала старушка. На плите было начертано имя её сына. Сейчас этой политы нет- украли. О военно- патриотическом воспитании тоже забыли. Да и к нам, ветеранам, уже нет такого уважения. Некоторые молодые люди порой  даже не замечают, частенько грубят. Такое чувство, что есть только один день в году, который по праву наш- 9Мая»

Просматривая фотографии и документы Венедикта Александровича, я заметила, как в глазах ветерана застыли слёзы. Растревожила в душе самое сокровенное…

Нам, не имеющим даже представления о том, что такое война, трудно понять их боль. Боль людей, стоявших лицом к лицу со смертью и вернувшихся с этой войны с победой…

И всё-таки хочется поклониться до земли и сказать им спасибо! 
