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За него, за счастье твое и мое свои жизни отдали герои...
                                                              А утвержденья эти лживы,

                                                               Что вы исчезли в мире тьмы.

                                        Вас с нами нет,

                                             Но в нас вы живы,

                                                      Пока на свете живы мы.


К. Ваншенкин.

9Мая  Великий день! День Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945годов, самой тяжёлой и кровопролитной в истории нашего Отечества битве за его свободу и независимость. Победа возвысила нашу страну. Прославила народ. Сплотила и закалила его.
Долгим и тяжёлым был путь к Победе. 1418 дней и ночей на огромном фронте протяжённостью более 4 тысяч километров от Баренцева до Черного моря шли ожесточённые боевые действия. Для того, чтобы остановить врага, а затем погнать вспять и разгромить его, пришлось понести колоссальные жертвы.
Воистину, 9 Мая – праздник со слезами на глазах. В нём навсегда слились величие и печаль. Соединились народная гордость и народная память. Блеск орденов и слёзы ветеранов.

Низкий поклон Солдату, вынесшему на своих плечах основную тяжесть войны и совершившему беспримерный подвиг во имя независимости и светлого будущего Родины!
Фронтовая судьба многих будущих Героев начиналась с заявлений в райкомы и военкоматы. В 1941 -1945 годах об их героических подвигах писали газеты, рассказывали киноленты. Чуть позже, когда зарубцевались раны, настал черед воспоминаний очевидцев, ветеранов, участников боев Великой Отечественной. Но среди всех документальных свидетельств мемуаров, донесений, приказов, наградных листов - есть один совершенно уникальный источник предельно откровенной информации, повествующей о том, что видели и пережили побывавшие на войне. Это письма.
Письма... Треугольники со штемпелем полевой почты. Их присылают и приносят в архив музея родные тех, кого уже нет в живых, кто отдал свою жизнь за Родину. Бесценные человеческие документы, в которых героические события тех дней запечатлены в чувствах и мыслях людей, переданы через их восприятия.
Эти весточки с фронта просты и правдивы, по-человечески трогательны и добры. Они рассказывают нам о жизни, о суровой жизни на войне.
"... Все горит. Кругом дым, газ, гарью и железом пахнет. Надо ползти, работать, спасать, бить врага..."
"Бои идут. Пишу у печки письмо маме. Как она ждет меня домой. Но об этом думать не приходится. Все дни - жуткие бои"
"... Вчера были на задании, выполнили его хорошо, но потеряли одного лейтенанта. Молодой. Ползком его принесли, гадам не оставили"
Всего несколько строк, написанных наспех, несколько страничек из дневника. Но уже трудно оторвать взгляд от биографической справки, в которой коротко сказано о том, что девятнадцатилетняя Рита Сергеева окончила курсы медицинских сестер в уральском городе Златоусе и добровольно ушла на фронт.
Солдатскую закалку она получила в жестоких боях на калининском фронте, была удостоена ордена Ленина. Из Москвы, где награду вручал М.И. Калинин, Риту направили на Волгу.
Последнее ее письмо помечено 19 ноября 1942 года.
" Привет из Сталинграда. Дорогая мама, милая и родная!
... Помните, что мы, воины Советского Союза, обязательно победим. Ждите победы. Мы надеемся, что такие, как дядя Миша (брат матери - Михаил Павлович - рабочий металлургического завода), много и скоро наварят и прокатают стали для фронта, а вы отправляйте все готовое для нас. Пока боеприпасов маловато. У фашистов брошены на Сталинград отборные силы и лучшая техника, но мы надеемся, что нас выручит родной Урал.
Пули, как шмели, снаряды рвутся со всех сторон, кругом все горит: Земля и Волга. Но на это не приходится обращать внимания, раненых много, убитых еще больше. Мы прячем раненых в канализационных трубах и руинах, ухаживаем зa ними, а ночью переправляем на тот берег, где наши войска.
Приходится всяко: и по-пластунски, и на бревнах, - только бы спасти. Мамаев Курган несколько раз отбивали у врага. Но вчера они опять его заняли. Соберем все силы, а их сбросим.. Если понадобится, не пожалеем жизни."
6 декабря 1942 года Рита была смертельно ранена. Свой второй орден «Красной Звезды» получить не успела.
В государственном музее Обороны Сталинграда весит ее фотография, а на Мамаевом Кургане у могилы растет уральская березка, бережно посаженная матерью...
Среди писем юных защитников города - героя Сталинграда, на чью долю выпало самое страшное и жестокое испытание - война, есть письмо Виктора Барсова.
" Август 20-го дня 1942 года.
Пишу вам с этих исторических мест и в эти исторические времена. Наша работа уже открыла счет подбитым гитлеровским танкам. Четверо уже представлены к награде. Живем сейчас в суровых окопах войны. Ниночку я просил бы в этом году учиться получше! На хлопке будь стахановкой!..."
Виктор Барсов родился на железнодорожной станции Туркестан, С отличием окончил среднюю школу и поступил в высшее военно-морское училище в Ленинграде. Из училища попал сразу на фронт, сначала на Карельский, потом на Волгу.
" Сентябрь 8-го дня, 1924года. Юго-запад. Сталинград.
Здравствуйте, мои дорогие!
Извините за мое вынужденное молчание. Во-первых, был в окружении, во-вторых, ведем жестокие бои - некогда выбрать время для письма, да и бумаги с конвертом не так-то просто достать. Пользуясь кратковременной передышкой, пишу. Я жив, здоров, питаюсь отлично, так как Родина для нас - защитников города Сталинграда - не жалеет ничего. Но и мы для Родины всем готовы пожертвовать, вплоть до самой жизни. Сталинград должен быть наш и будет! Сейчас я первый номер ПТР, и экспедитор, и офицер связи."
"Сентябрь 20-го дня 1942 года.
Битва идет не на жизнь, а насмерть. Все вытерпим, но Сталинград не сдадим!
Уличные бои я, правда, не вижу, но на подступах к городу наши моряки уложили порядочно немчуры. На нашем участке врагу не удалось продвинуться ни на шаг, наоборот, на 500 метров продвинулись и заняли противотанковый ров. Почуяв перед собой моряков, их крепкие удары, они, как собака, получившая здорового пинка, рычат издали минометами и артиллерией, но в атаку на нас боятся пойти..."
" Октябрь 8-го дня, 1942 года.
Вот мне и 18 лет. В день моего совершеннолетия я со своим другом Иваном Закарлюкой дежурил по штабу, 7-го ночью была непогода: дождь, ветер. Мне
пришлось идти по компасу по ровной степи, где нет никаких ориентиров. В пути компас стал баловать, началась магнитная буря. Но моряки пред трудностями не отступают.
Приказ был доставлен по назначению и в срок. Этим я ознаменовал свое совершеннолетие... 2-го у нас был крупный бой... Пишу на трофеях этого боя. Бумага и конверты взяты у убитого. Были у него два письма с родины. Жена пишет, что теперь ходит печальная, так как одеться не во что, да и от него нет известий. "Приезжай домой!" - пишет она. Но Альфред нашел себе дом на нашей Земле!
В этом бою наши моряки истребили свыше 300 гитлеровцев. Такая судьба ждет и остальных...
...Враги боятся нас, сухопутных моряков, называют нас "черными комиссарами". На нашем участке враг не только ни шагу не продвинулся вперед, но отступил. Так будет и впредь!
...На войне я возмужал, на войне стукнул час моего совершеннолетия. Еще раньше я подавал заявление о приеме в партию, но ... не приняли. Теперь я имею все права, чтоб партийцем громить проклятых фрицев, ведь мне 18 лет..."
"Декабрь 21-го дня,   1942года, близ Бекетовки!
Дорогие мои!
Поздравляю вас с новым 1943 годом. Мы, фронтовики, со своей стороны сделаем все возможное, чтобы 43-й год был годом окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков. А от вас, тыловиков, требуем побольше вооружения, побольше боеприпасов, побольше продовольствия!
Живу по-прежнему. На днях вступил в кандидаты ВКП (б)"
"Январь 13-го дня, 1943 года, район Елхи.
...Ваши пожелания о разгроме врагов в 1943 году сбудутся, ибо и тыла, наступательный прорыв Красной Армии - порука этому. Мы также приняли участие в сборе средств на постройку танковой колоны "Защитник Сталинграда". Получили приветственную телеграмму от т. Сталина..."
2 апреля 1943 года друг Виктора Барсова сообщил родителям, что их сын погиб в последнем своем бою за Сталинград. Он похоронен товарищами севернее деревни Стародубовки.
Они учились, работали, любили. Война застала их среди мирных, домашних дел. Но и сражаясь, они продолжали любить, замысленно с теми, кого оставили у родного очага.
Таня Пономарева родилась на Украине. Работала до войны машинисткой. А 1 июня 1942 года ушла добровольно в военно-морской флот.
"Привет из Сталинграда" - так обычно начинались ее письма, адресованные матери. Передаю Вам свой боевой чистосердечный краснофлотский привет...
Ты пишешь, что опять плачешь, что это такое? Не пойму. Города оставляют? Это временно. Придет время, и фашистские псы костей не соберут. Разобьем их. Не все сразу. А для этого надо лучше работать, лучше заниматься, больше давать продукции - и победа будет за нами. Ведь не может быть, чтоб советский народ был порабощен, чтобы кругом были изверги. Фашизм должен быть уничтожен, и он будет уничтожен..."
"Не бойся, в Сталинград немцев не пустим" - была уверена девятнадцати летняя защитница города, повзрослевшая на войне.
"Мама скоро мне девятнадцать ... Как много! Даже не верится, что уже столько прожила на свете. Правда, сейчас нехорошее время - война, но ничего после войны свое догоню".
"... кончится война, и я обязательно приеду", - обещала боец 369-го Отдельного батальона морской пехоты Таня Пономарева. Но не приехала... Погибла. Случилось это 20 ноября 1943 года при форсировании Керченского пролива.
В  память о тысячах  погибших на войне остались письма,  пропахшие копотью и гарью. Писались они между боями, в землянке при свете коптилки, сделанной из гильзы, или в окопе, под открытым и грозным небом войны. И те, кто писал их, не думали,  конечно, что создают исторические документы, которые свято сохранят будущие поколения.  «17.08.1942 год. Здравствуй, Юля!
Очевидно, мой путь ты приблизительно смогла определить, а, следовательно, мое нахождение...
Местность очень однообразная. Выжженная солнцем степь, потрескавшаяся от жары земля, образовала огромное количество пыли, что малейшее прикосновение к ней подымает целое облако. Но что касается военной обстановки, то к ней как-то быстро привыкаешь и думаешь, что иной обстановки как будто и не существует.
Пиши, как обходишься материально? Привет родным и знакомым. Поцелуй Иру и Андрея. Мой адрес прежний. Извини, что грязно. Пишу из окопа, а кругом пыль".
"16 декабря 1942 года.
Здравствуй, дорогая Юленька! Шлю тебе свой фронтовой привет и самые лучшие пожелания в твоей работе. Твое письмо я получил, и очень рад, что у вас жизнь идет нормально. Представь себе, Юля, что я, несмотря на свой короткий срок фронтовой жизни, совершенно разучился представлять картину мирной жизни, так как здесь на моих глазах постоянно стоят разрушенные и сожженные немцами деревни. Жалкие остатки населения, оставшиеся после разгула немецкой оккупации, бродят по пепелищам своих построек, отыскивая под обломками места, где они когда-то закапывали свое имущество и продукты, если их немцы не выкопали за них.
Да, Юля. Это тот самый фронт, который так красиво звучит и в то же самое  время таит в себе много ужасного, где смерть имеет неограниченные права  на  вход к любому в любое время. И все же постоянная жизнь  среди грома, огня и витающей смерти настолько делает человека безразличным к себе, что совершенно спокойно просматриваем очередной кинофильм в трёх километрах от противника.
Я  как-нибудь  постараюсь  переслать  тебе один из своих рассказов из  фронтового журнала, где отображен кусочек фронтовой жизни.
Вот ты пишешь, чтобы я прочел речь Черчилля. Читал его и других подобных ему! Мы и без его слов знали и знаем, что какой - то Черчилль или Рузвельт не будет уничтожать немца под Сталинградом и на других участках фронта. Что второй фронт так и останется вторым фронтом, его помощь будут очевидна, но все уголки Земли Советского Союза освобождать будем мы, и мы их освободим. Сталинградский удар есть только начало".
" 25 декабря 1942 года.
Ну вот, Юленька, снова подходит Новый год. Но только у меня он будет встречен совершенно по- другому, чем у тебя. Сейчас зима вступила в свои права. Подморозило основательно, подсыпало снежку, и русская зима точно такая, как ее описывают в книгах.
Что ты сейчас, в эти часы позднего вечера делаешь, когда сильный ветер свистит и завывает по снежным, изрытым глубокими окопами и блиндажами балкам оврага, засыпая все снегом? Может быть, ты проверяешь школьные тетради? Или читаешь какую-нибудь книгу? Или просто отдыхаешь? А я только вернулся с наблюдательного пункта, где я, так же, как "заядлый охотник" выслеживает зверя, выслеживаю и отыскиваю пулеметы, пушки, минометы противника, чтобы обрушится на них своим огнем. Я пришел. Сижу уже в блиндаже, а там, откуда я только что пришел, тарахтит наш пулемет. Широкими полосами лижут мутное  небо прожектора. Люди не спят. Люди на улице. Как я встречу Новый год? Не знаю. Напишу тогда, когда встречу. А вот ты довольно скупа на слова. Ты даже не написала, как встретила 7 ноября. Очевидно, ты напишешь уже о Новом годе. Ну, пока все. Ваня".
Москвич Иван Васильевич Булатов, 1923 года рождения, геройски погиб 29 января 1943 года, не дожив до дня своего рождения всего лишь месяц... 
Там, где двести дней и ночей
Бушевала великая битва,
Там, где кровью тысяч людей
Каждый метр земли был пропитан,
Там, где сила советских солдат
Сокрушила фашистскую силу,
Там давно уже пушки молчат
И поля от пожарищ остыли,
Там сегодня над Волгой - рекой,
На священной земле Сталинградской
Рвется к солнцу цветок полевой
Из-под каска пробитой солдатской…
P.S. Низкий земной поклон и вечная память тем, кого нет сегодня рядом с нами…
