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Такая разная война…
                                                                   По всей стране, от края и до края,

                                                                   Нет города такого, нет села,

                                                                   Куда бы ни пришла Победа в мае
                                                                   Великого девятого числа!
9 Мая относится к самым ярким, величественным и торжественным страницам в истории нашего государства. 
Это день российской славы, доблести, силы русского народа! Наш низкий поклон воинам- освободителям, труженикам тыла за мужество, стойкость, позволившие отстоять свободу и независимость нашей Родины в одной из самых страшных в истории войн. В этот день наши сердца наполняются искренней радостью, гордостью за отцов и дедов, защищавших и возродивших великую страну! Их пример бескорыстного служения Отечеству - наше национальное достояние!
С каждым годом участников тех событий остаётся меньше и меньше. 9 Мая они с нетерпением ждут,  потому что  это не только День Победы над врагом, но и их победа над старостью, болезнями. Над собой!

Поэтому очень важно, чтобы память о войне оставалась в сердцах людей, чтобы её солдаты оставались в строю, несмотря на перипетии времени.

Меня всегда поражают люди того поколения - жизнелюбию которого позавидует нынешняя молодёжь.

Много тягот выпало на долю моего земляка, Николая Лагутского. Он родился в далёком 1918году в маленькой деревеньке Краснотуранского района.

В семье было 8 детей, так что с раннего возраста не понаслышке Данил познал, как достаётся кусок хлеба.
С семи лет он нанимался на работы в поле, а потом, когда началась коллективизация и были организованны колхозы, всё свободное время уходило на зарабатывание трудодней - без них семья не могла получить пшеницы и других продуктов.

Учёба давалась ему легко. После четвёртого класса детишек из родной деревни перевели в районный центр - в школу колхозной молодёжи.
По сути это был тот же интернат, где, помимо занятий, были и обязательные трудовые работы. В юности  Данил мечтал стать моряком, но не получилось, нужно было помогать взрослым, кормить семью.
Поэтому после окончания семилетки он вернулся в родной колхоз, стал рабочим в транспортных мастерских.

В 1939 году его призвали в армию. Служить выпало в Забайкальском военном округе в противотанковом дивизионе на границе с Китаем. В 1941 году, как раз в июне, ему предстояло демобилизоваться из рядов Вооружённых Сил. Но…22 июня началась война.

Несмотря на то, что прошло более 60лет, тот день Данил Николаевич помнит в мельчайших  подробностях.
В воскресное утро батальон, в котором он служил, сдавал кросс. 35 километров солдаты пробежали за 2 часа. В час дня люди пообедали и разошлись на тихий час.

И тут тревога. По радио выступал Молотов, объявивший народу, что фашистская Германия напала на Советский Союз. Правительство, опасаясь нападения Японии- союзницы агрессоров, перебросило дивизион Данилы Лагутского на защиту границы с этим государством. Солдаты строили доты и дзоты. А в октябре 1941 года - новый приказ: все силы под Москву.

В Куйбышеве, где в то время находилось правительство страны, к солдатам на митинге обратились Калинин и Ворошилов. Речь шла о защите столицы, но картина военных действий менялась каждый день, и сибиряки оказались под Ленинградом. Немцы сужали кольцо блокады, нужны были новые силы. В сражениях под северной столицей Данил Николаевич получил боевое крещение и первую награду за взятого «языка».

1943 год стал последним годом войны для Лагутского. Сначала в Белоруссии он получил ранение. А затем, возвращаясь на фронт после госпиталя, эшелон, в котором ехал Данил Николаевич, разбомбила авиация.
Чудом остался жив. И опять госпиталь, только теперь в Вологде. Больше четырёх месяцев пролежал он на больничной койке, после чего в октябре комиссовали.

Вернулся Данил в родной колхоз, и почти сразу же его назначили председателем артели «Индивидуальный труд», где работали такие, как он, инвалиды.

А потом судьба забросила Данила Николаевича в Черногорск, где он трудился несколько лет на шахтах города проходчиком. В 1949 году женился на красавице Валентине, стал растить двух сыновей. Старые раны дали о себе знать, и из шахты пришлось уйти. Но без дела фронтовик не привык сидеть - нашёл работу экспедитора в ОРСе.
В конце 60-х годов здоровье заставило его отказаться и от этой профессии, пришлось стать пенсионером. Несмотря на болезни, он старается оставаться бодрым и весёлым человеком, не жалуется на судьбу и радуется каждому прожитому дню.

А 9Мая он ждёт с особым трепетом, потому что это его день, его Память…
