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Наша история наполнена яркими примерами патриотизма и героизма. Но, перечитывая страницы учебников, не испытываешь таких чувств, как при встрече с людьми, которые выполнили свой солдатский долг во благо нашего общества и государства.  

Так в моей памяти навсегда останется встреча прошедшая несколько лет назад в Сузановской средней школе (Новосергиевский район Оренбургская область). В один из февральских дней 2007 года ученики  несколько классов общались с участниками локальных конфликтов, которые имели место  на территории бывшего СССР и за его пределами. Мне хочется поделиться впечатлениями от услышанных историй, которые рассказывали реальные свидетели тех памятных событий.  

Первым нашим собеседником оказался Тургалей Енурович Шиктыбаев. Он рассказал нам, что первоначально служил в поселке Тоцком расположенным в Оренбургской области. Однако в 1968 году, незадолго перед дембельским приказом, его дивизию перебросили в одну из воинских частей, расположенную недалеко от острова Даманский (река Уссури Приморский край), в самый разгар конфликта между СССР и Китаем. 

Причиной конфликта стал вышеупомянутый небольшой островок, который поднебесная захотела получить, чтобы показать свою боевую и политическую мощь ведущим  мировым державам. Ведь этот участок суши в период разлива реки полностью скрывается под водой и никакой ценности для сельского хозяйства или добычи полезных ископаемых не представляет.

«Поселили нас около границы, в домах бывших самураев. Обычным явлением был массовый переход китайцев через границу, но стрелять нам не разрешалось. Останавливать неприятеля приходилось водометом. В то время только сильная струя воды могла прервать провокационные действия китайцев на советской границе. 

При этом довольно часто противник забрасывал в нашу часть листовки с угрозами, которые являлись частью пропагандисткой войны происходившей между двумя «социалистическими империями», - вспоминал Тургалей Енурович. 

Сам Тургалей Енурович не принимал участие в пограничном конфликте на острове Даманский, который произошёл в марте 1969 года. Ведь китайцы опасались нападать на опытных пограничников, которые оставались военнослужащими в течении четырёх лет. 

Последнее было связано  с тем, что советские власти намеренно тянули время службы простых солдат, чтобы не допустить вооружённое столкновение или хотя бы его отсрочить. Поскольку в те годы по закону призывник обязан был отслужить в армии только три года. Лишь после демобилизации значительной части искусных российских бойцов Китайская Народная Республика решилась напасть на Советское Союз. 

Афганской войной называют участие советского военного контингента в гражданской войне с 1979 по 1989 годы проходившей на территории данной страны. Эта война заметно коснулась  нашего следующего героя Сергея Васильевича Довбыш, который выполнял свой интернациональный долг в соседней для Советского Союза республике Афганистан.

 В своём интересном рассказе он поведал нам о некоторых моментах из личной жизни, которые напрямую относятся к данной военной компании проводимой коммунистической сверхдержавой в 1979-1989 годах. 

«Война в Афганистане началась в середине декабря 1979 года.  При этом сразу стоит отметить, что ввод советских войск осуществлялся по добровольной просьбе руководства независимого государства с целью поддержания мира и стабильности на этой территории. 

Дело было в том, что в стране произошла революция и вскоре началась гражданская война. Советский Союз официально поддерживал законное республиканское правительство. Однако и в стане единомышленников всё оказалось не совсем спокойно. Ведь к единоличной власти рвался Хафизулла Амин (Генеральный секретарь ЦК НДПА), который стал проводить репрессии не только против  исламистов, но и сторонников СССР.

Кроме того от разведки поступали сведения, что Амин ведет переговоры с американской агентурой (ЦРУ). Возникла реальная угроза размещения военных баз потенциального противника на территории Афганистана. 

Советское правительство разумеется не устраивал подобный ход событий.  Поэтому 27 декабря 1979 года спецназ ГРУ (КГБ, СССР) успешно провёл спецоперацию под кодовым названием «Шторм-333», в ходе которой был убит государственный деятель Афганистана  Хафизулла Амин. Вскоре после этого на территорию страны прибыл основной военный контингент Советского Союза уже для борьбы с афганскими «моджахедами» («душманами»).

Лично я не принимал участия в начале военной компании, так как стал проходить службу лишь в 1986 году.  Всю информацию об этом я получил от своих товарищей, когда учился на снайпера в одном из военных заведений. Окончив его через три месяца был переброшен в Афганистан.

Наш третий батальон размещался в Кабуле. Мы неоднократно атаковали «духов», контролировали перевал Саланг, который находится на высоте пять тысяч метров над уровнем моря. Было тяжело и трудно приспосабливаться. Многие подрывались на минах, попадали в плен. Завершил службу за три дня до вывода советских войск из Афганистана.

В заключении хочу добавить, что наши миротворческие войска не только обеспечивали поддержку властям демократической республики, но ещё боролись против международного терроризма и экстремизма,  блокировали основные пути наркотрафика шедшие в Европу и Северную Америку. 

После вывода советских войск из Афганистана правящая партия продержалась всего несколько лет. В апреле 1992 года она была свергнута захватившими Кабул афганскими «моджахедами», которые провозгласили в стране исламскую республику (существовала 1992-1996) и ликвидировали правящую коммунистическую партию. 

Ещё через несколько лет на территории Афганистана бал образован Исламский Эмират (существовал 1996-2001 гг.) главой которого стал основатель экстремистского движения «Талибан» -  Мухаммед Омар, один из соратников известного всем лидера «Аль-Кайды» Усамы бен Ладена», - этими словами завершил своё выступление участник войны в Афганистане Довбыш Сергей Васильевич. 

Интересным собеседником оказался участник «Пражской весны» в Чехословакии Владимир Петрович Агаршев, награждённый орденом Красной Звезды. Из его рассказа мне запомнились слова: «Я служил в Рязани в воздушно-десантных войсках (ВДВ). Рано утром 21 августа 1968 года нас высадили на территории Чехословакии близ города Праги. 

Причиной этому послужили либеральные реформы Александра Дубчека (Председатель Федерального собрания Чехословакии), которые привели не только к политической нестабильности в этом государстве, но ещё угрожали целостности и безопасности «советского блока». Например по стране стали часто проводиться антисоветские выступления, а также  дискуссии  главой темой которых был выход Чехословакии из партийно-административной системы Советского Союза существовавший на территории  Центральной и Восточной Европы. 

Но с этим не были согласны правящие круги  СССР,  которые считали, что Чехословакия находилась в самом центре оборонительной линии организации Варшавского договора (ОВД), и её возможный выход из него был недопустим во время противостояния двух сверхдержав. Ситуация усугублялась ещё тем, что совсем рядом войска НАТО проводили свои манёвры  и в любой момент могли  перейти границу Чехословакии. 

Конечно предпринимались мирные попытки урегулирования этого  кризиса. Так политический курс выбранный Александром Дубчеком подвергался критике, а сам он получал многократные предупреждения от стран Варшавского договора. Но положительных результатов не последовало. Напротив Чехословакия расширяло связи с Западом и всё сильнее отдалялось от коммунистического строя. В итоге военный союз европейских социалистических государств (ОВД: Польша, Болгария, Венгрия и ГДР)  при ведущей роли СССР провели операцию под кодовым названием «Дунай». 

На первом этапе военной кампании важная роль отводилась воздушно-десантным войскам. Поэтому именно мы оказались в самом эпицентре вооружённого конфликта. Чехи сопротивлялись отчаянно. Мной было уничтожено несколько боевых точек противника. Однако несмотря на значительные трудности нам удалось захватить все ключевые объекты.  Ещё через несколько дней сухопутные, таковые и воздушные армии стран Варшавского договора (кроме Румынии) завершили начатую советскими десантниками военную операцию «Дунай». 

Главным итогом проведённой военной компании стало сохранение   сферы влияния СССР на территории данной страны. Так Чехословакия  почти до распада Советского Союза оставалась в рядах ОВД, а на вершине власти находилась правящая коммунистическая партия (КПЧ). 

В Москве высоко оценили участие воздушно-десантных войск в этом локальном конфликте. Многие десантники были награждены орденами  и медалями, а также получили повышение по служебной лестнице. (За выполнение поставленных боевых задач военное руководство представило Владимира Петровича Агаршева к ордену Красной звезды.)  

Тем не менее в 90-ые годы активно пропагандировалась точка зрения, что в Праге СССР поступил как оккупант. Время меняет представления и оценку исторических событий. И сегодня, когда НАТО хочет установить ракетные установки в Европе, в то числе и в Чехии, стоит призадуматься, насколько было неверным решение ввести советские войска в Чехословакию в период «холодной войны», - высказал своё мнение ветеран десантных войск. 

Сейчас все три героя моего повествования живут и честно трудятся  в селе Сузаново.  Государство и общественность оказывает им материальную и моральную поддержку. Ведь народ России помнит и чтит  людей, которые выполнили свой воинский долг ради нашей Отчизны. 

