Память

27 ноября 1998 года – солнечный морозный день. Унылые стены палаты, но на душе радостно: самый обычный и самый счастливый день.  «Егор?».  «Какое старое имя, да и вообще детей так уже не называют». Прошло тринадцать лет… Егоров теперь пруд пруди. Большой, красивый парень с размером ноги, в свои тринадцать, 44.  Мой помощник! И он точно знает, почему его зовут Егором. И очень этим гордиться.  Его прадед – Егор Иванович Тупикин и он, его правнук – Егор Тупикин.

Сколько себя помню, в нашей семье всегда были два поминальных дня в году. День рождения моего деда и день его смерти. Папа свято чтил память о своем отце и всю жизнь хотел найти хоть какие-то подробности о его судьбе в годы войны, о его подвигах. Все, что у нас осталось – это орденская книжка деда Егора и место его захоронения – д. Яркино Кежемского района. Последний запрос (2010г.), через Богучанский военкомат, приоткрыл для нас историю военного пути деда, но совсем чуть-чуть. 
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В 2010 году отца не стало и поиски продолжили мы. Нам, живущим сейчас, повезло! Теперь Приказом Президента РФ архивы рассекречены, и каждый год выкладываются все новые сведения для общего доступа.

И вот долгожданный момент наступил, в марте 2012 года на сайте Министерства обороны в «Подвиге народа» появилась фамилия моего деда. 

Всей семьей читали и перечитывали документы. Не передать те чувства, которые переживала я в те минуты. Гордость, смятение, обида за то, что отец не дожил до этого момента…
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Вот некоторые из них: 

«Тупикин Егор Иванович (1923г.р.).

Уроженец Таловского района Воронежской области. 

В ряды Красной Армии призван 20 сентября 1941 года Острогожским РВК Воронежской области.
В начале войны закончил ускоренные курсы воен. врачей и был отправлен на передовую.  7 апреля 1942 года Тупикину Е.И. присвоено первичное воинское звание «воен. фельдшер» - назначен фельдшером 1347 стрелкового полка 225 стрелковой дивизии.

26 февраля 1943 г. Тупикину Е.И. присвоено воинское звание лейтенант мед. службы  по должности командир взвода сан. летучки 1347 стрелкового полка 225 стрелковой дивизии». 

«За период боев с 14 января 1944 года по 02 февраля 1944 года на Западном берегу озера Ильмень лейтенант м/с Тупикин все время находился в боевых порядках действующих подразделений.

Имея большой практический опыт в медицинской работе он умело применил его в обстановке боя. Через его руки прошло более 300 раненых бойцов и офицеров, которым была оказана первая медицинская помощь. На протяжении всего боя он проявлял исключительную заботу о раненых.

 Неоднократно в трудные минуты боя, когда выходили из строя санитары носильщики лейтенант м/с Тупикин под сильным арт. мин. огнем противника лично эвакуировал с поля боя раненых бойцов и офицеров, которым на месте же оказывал первую медицинскую помощь. За самоотверженную работу по спасению жизней раненых бойцов и офицеров Тупикин удостоен правительственной награды – орден «Красная звезда»».

«Лейтенант м/с Тупикин, работая командиром взвода санитаров носильщиков, при форсировании реки Гауя в латвийской ССР 13 сентября 1944 года под ураганным артиллерийско-минометным огнем противника, презирая страх и рискуя жизнью, переправился в брод со своими санитарами на Западный берег реки Гауя, умело расставив силы санитаров – носильщиков, умело и быстро организовал вынос раненых с поля боя в обоих батальонах полка, оказание доврачебной квалифицированной помощи раненым и их эвакуацию с небольшого плацдарма на западном берегу реки на ее восточный берег.

За два дня боев 13 и 14 сентября 1944 года под его руководством и личном его участии было вынесено с поля боя 120 тяжело раненых бойцов и офицеров, которые после оказания им квалифицированной доврачебной помощи были эвакуированы через реку на восточный берег ее.

15 и 16 сентября 1944 года, работая командиром сан. взвода 2 стрелкового батальона, в трудных условиях боя развернул Батальонный Медпункт в непосредственной близости от боевых порядков своего батальона; работая оперативно, четко, подавая личный пример смелости и геройства, умело организовал вынос раненых с поля боя, оказание им квалифицированной медпомощи и эвакуацию их с  Батальонного Медпункта.

 Подавая личный пример мужества и отваги, товарищ Тупикин лично сам под ураганным огнем противника за дни боев с 13 по 16 сентября 1944 года вынес с поля боя 16 тяжело раненых, из них 3 офицера.

За оперативную и четкую организацию выноса раненых с поля боя и эвакуацию их с Батальонного Медпункта, за проявленный в этом личный пример; за умелую работу по оказанию квалифицированной доврачебной помощи, проявленные при этом героизм, бесстрашие и отвагу лейтенант Тупикин удостоен правительственной награды – ордена «Отечественная война» первой степени».

«Участвуя в боях по освобождению Прибалтики, получил тяжелое осколочное ранение в левую ногу, в результате чего нога ампутирована. По заключению врачей ранение тяжелое, по выздоровлению остается инвалидом. Удостоен правительственной награды «Отечественная война» первой степени.»

12.06.1945 года лейтенант Тупикин Е.И. уволен в запас.
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После окончания войны проживал в деревне Яркино Кежемского района Красноярского края. 

Женился на местной яркинской красавице. Будущая, во время войны, жена работала на золотых приисках, после войны медсестрой в поликлинике.  

 В 1946 году родился первый сын Юрий, 1948 – второй - Валерий, 1950 – дочь Галина.

 После войны продолжал помогать людям. Работал фельдшером в деревенской больнице. Старожилы деревни Яркино до сегодняшнего дня вспоминают его золотые руки. В деревне он был и фельдшер и акушер и без рентгена складывал сломанные кости. 
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Умер 1959 году, похоронен в д. Яркино Кежемского района Красноярского края.

Жена Тупикина Валентина Афанасьевна, сейчас ей 88 лет, на сегодняшний день проживает в Красноярском крае с. Богучаны. Она и сегодня по - прежнему красива.

Самое главная цель, которую мы преследовали, ища хоть какие-нибудь сведения о деде – это передать что-то своим детям, внукам… Если дети героев войны знали о ВОВ многое, то уже до внуков дошли лишь немногие, самые яркие и отрывочные семейные воспоминания. А что же останется дальше? 

Наши деды прошли трудные, нескончаемые дни обороны и величественные дни наступления, рискуя своей жизнью. Они – голодные и измученные, шли вперед. Мучительно продвигались фронтовыми дорогами, замерзали в окопах, в грязи и в снегу, по-пластунски преодолевали поля, форсировали реки… Познавали настоящую мужскую фронтовую дружбу. Идя в атаку, знали, что товарищ всегда прикроет, что им нужна одна победа! 

9 мая – это праздник простого русского солдата. Он победил и вечная ему память за это!

