                                                               «Мой герой».

Каждый год наша страна отмечает великий праздник – День Победы. В этом году уже 67-ая  годовщина этого самого знаменательного праздника для всего русского народа. В эти дни возлагают цветы к Вечному огню, проводятся торжественные парады, объявляется минута молчания, а вечером в небе появляется красивый салют. 

Война тронула каждую семью в нашей стране. Моя семья не исключение. Начиная участвовать в этом конкурсе, я узнала много интересного о своих прародителях. Написать решила о своём прапрадедушке по папиной стороне. Звали его Анненко Алексей Григорьевич. Уже 15 августа 1941 года его призвали на фронт. 7 сентября 1941 года родственники получили первое и последнее письмо, где прапрадедушка сообщил, что попал на Центральный фронт в пехотный полк. Отправили их оборонять Смоленск, чтобы фашисты не подступили к Москве. Здесь под Москвой был нанесён первый сокрушительный удар, который отбросил немецкую армию от Москвы и остановил наступление. Следующее письмо было уже от его сослуживца. Он писал, что они пошли на бой, в бою их окружили немецкими танками и взяли в плен. Потом их выстроили в шеренгу и разделили на две группы. Мой прапрадедушка попал во вторую группу, которую посадили в эшелон и отправили в неизвестном направлении. Сейчас-то мы знаем, что отправляли пленных в концлагеря, где они работали до смерти. Прапрадедушка Алексей считается без вести пропавшим. Прапрабабушке пришлось одной воспитывать троих детей. Кем только она не работала. Она всю жизнь ждала прапрадедушку. Первое и последнее треугольное письмо хранится у моей бабушки, как семейная реликвия.

Я горжусь своим прапрадедушкой! И ничего, что я его никогда не видела, ничего, что я не знаю, где он похоронен, память о нём останется во мне навсегда. 9 мая я возложу цветы к могиле Неизвестного солдата. Там горит Вечный огонь, который говорит нам, что мы не должны забывать всех тех, кто дал нам счастливое детство.
                                                В который раз, в который год                                       
                                                               Встречаем День Победы!                                           

                                                Молчит страна, молчит народ –

                                                Внук вспоминает деда!

                                                Вдова молчит, молчит и дочь

                                                И сын молчит сердечно!

                                                Мы сможем тем лишь им помочь,

                                                Что будем помнить вечно.     

