Я хочу рассказать о своём прадедушке Стовпец Иване Яковливиче. Я его не видел никогда, только на фотографии, но мама нам с братом много про него рассказывала, где и как он воевал. Сначала с гордостью, а потом со слезами на глазах прадед Иван сам рассказывал моей маме, когда она девочкой – школьницей приезжала в деревню,  о тех жестоких боях, о великих победах, о своих фронтовых друзьях.
Стовпец Иван Яковлевич родился в 1921 году в деревне Фёдоровке Красногорского района Брянской области в крестьянской семье. Семья была большая: семь человек детей, мать и отец. Прадед был вторым ребёнком в семье. Он, как и все дети, учился в сельской школе. Учёба ему давалась легко. Закончил он семь классов. После школы работал в родной деревне в колхозе. Был молод, хваток на работу, только можно было позавидовать. Иван Яковлевич работал и животноводом, и на ферме был старшим зоотехником. Потом послали в район учиться на бухгалтера. В 1940 году Иван Яковлевич женился. И в том же 1940-м году у них родился первенец, назвали мальчика Анатолием.
22 июня 1941 года по всей нашей огромной стране, прозвучало страшное слово для всего человечества – ВОЙНА.
 Как это было! Как совпало – война, беда, мечта и юность!

И это всё в меня запало и лишь, потом во мне очнулось!

Сороковые, роковые, свинцовые, пороховые. война гуляет по России,

А мы такие молодые!

(Д. Самойлов)

Почти все мужчины деревни ушли на фронт. Прадеда не взяли, на нём была «бронь». Целый год прадед оббивал  порог военкомата, всё просился на фронт. И в 1942 году, в неполный 21 год, прадед ушёл на фронт. Фронт, военные дороги, бомбёжки – всё это было не сразу. Сначала было военное артиллерийское  училище в Рязани. Всего четыре месяца учились молодые бойцы, а затем – фронт. Новоиспечённые артиллеристы сразу вступили в бой.

Первое боевое крещение прадед получил на Орловско–Курской дуге. Несметные полчища вражеских танков ползли на оборонительные сооружения наших артиллерийских расчётов. Стойко сражались солдаты-пехотинцы, метко стреляли солдаты-бронебойщики, жгли немецкие танки и бронетранспортёры бутылками с зажигательной смесью. Артиллеристы с точностью поражали вражескую технику. Немецкие танки полыхали, как спичечные коробки. 
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Человек склонился над водой и увидел вдруг, что он седой.

Человеку было двадцать лет. 

Над лесным ручьём он дал обет:
Беспощадно, яростно казнить тех убийц, что рвутся на восток.

Кто его посмеет обвинить, если будет он в бою жесток?

(А. Сурков)

Здесь, на Орловско-Курской дуге, прадед получил первое ранение в плечо. За артиллерийское сражение на «огненной» дуге, так солдаты называли Орловско-Курскую дугу, прадед получил первую свою медаль «За отвагу» и звание младшего сержанта. Позднее в Прибалтике за освобождение Каунаса была вторая медаль и орден «Красной звезды», затем звание старшего сержанта и второй орден «Красной звезды» прадед получил уже в Польше за освобождение Кракова. Много ещё прошёл мой прадед по дорогам войны, много освобождал городов, гоня фашистов с родной земли. 

ПОБЕДУ прадед Иван встретил в Будапеште. В свои 24 года он прошагал пол Европы, освобождая народы всех стран от фашистской нечисти.
Прошло почти семьдесят лет с той поры, когда враг напал на нашу страну. Вспомним добрым словом своих дедов и прадедов, всех тех, кто принёс нам победу и мир на нашу землю. Поклонимся героям великой Отечественной войны. Героям с фашизмом – вечная память.
