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67 лет страну озаряет свет победы Великой Отечественной войны. Нелёгкой ценой досталась она. 1418 дней шла наша родина дорогами тяжелейших из войн, чтобы спасти всё человечество от фашизма.

Практически в каждой семье были участники Великой Отечественной войны и в нашей семье участником этой войны был мой прадедушка. Звали его Агеенко Александр Дмитриевич. Ему было всего 28 лет, когда его забрали на Северо-Западный  фронт. 


Я не много знаю о своем прадедушке, только то, что успела рассказать мне бабушка

Он был настоящий военный, человек совести и чести.
Он пошел на войну одним из первых, потому что был кадровым военным. 
В 1941 году семья прадедушки жила в городе Полоцк, в Белоруссии, было у них уже двое детей - моя бабушка и ее брат. Дети были совсем маленькие, и когда началась война, прадед ушел защищать Родину, а прабабушку с детьми отправили в Казахстан.

Они ехали в поезде с другими эвакуированными людьми. Нечего было есть. Моя бабушка чуть не умерла и тогда её мама, моя прабабушка, Агеенко Ефросинья Алексеевна, выменяла золотые часы на пол буханки хлеба и килограмм муки. Прабабушка разводила муку в воде и кормила этим детей. Писем от прадедушки не было. А когда они наконец приехали в город Семипалатинск им пришло похоронное письмо. Это была трагедия. 


Тем временем Северо-Западный фронт вел ожесточенные бои.  23-26 февраля 1943 года в ходе разработанной Ставкой операции «Полярная звезда». Гитлеровское командование, напуганное катастрофой под Сталинградом, начало отвод демянской группировки к Старой Руссе. Войска СЗФ преследовали врага и, освободив 302 населенных пункта, вышли на реку Ловать. Однако ранняя распутица прервала дальнейшее наступление. Оно сменилось новым тяжелым периодом позиционной обороны. За весь 1943 год потери фронта составили 88 789 человек (безвозвратно), 335 451 — санитарные потери (историческая справка).

Часть бойцов, раненных в этом бою, были переброшены в госпиталь в Казахстане. Именно в Казахстане моя прабабушка работала в госпитале. В один из рабочих дней моей прабабушки к ней подбежала медсестра из другого отделения и сказала:"Фрось, там привезли Александра Агеенко, он ранен тяжело, но ты сходи посмотри, ведь чудеса-то, тоже случаются может это твой, а?" Она конечно же побежала сломя голову и, действительно, это оказался мой прадед.

Потом прадед долго выздоравливал. Оправившись окончательно, прадед хотел вернуться на фронт, однако был комиссован по ранению и направлен  в город Сары-Аагач в должности военкома.

За боевые заслуги мой прадед, мойор Агеенко Александр Дмитриевич, был награжден Орденом Боевого Красного Знамени,  Орденом Отечественной войны II степени, Орденом Красной звезды, двумя медалями «За боевые заслуги», медалью «За победу над Германией» и многими другими.
    


В 1973 году 19 января он умер.
Я горжусь своим прадедом!
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