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Он прожил свою жизнь достойно 
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Я недолго думал, о каком герое мне написать. Конечно, я расскажу о  своём прадедушке и о его подвиге, который он совершил в Великую Отечественную войну и за какой получил самую высокую воинскую награду.

 Мой прадед –  Николай Михайлович Медин. Родился он 7 августа 1924 года в деревне Зеленёво Рязанской области, в простой крестьянской семье. Как и все ребята, учился в школе и окончил семь классов. После школы пошел работать в родной колхоз.
Когда началась война, как и многие другие юноши, он был призван в ряды Красной Армии.  Прадед окончил  рязанское пехотное училище, а по его окончании, в апреле 1943 года, получил звание лейтенанта.  В это время уже вовсю шла война. Отправляясь на фронт в должности командира взвода, он, конечно же, не знал, что ему предстоит пережить. Практически сразу девятнадцатилетний мальчишка попал в самое пекло. Вот он уже отстаивает Курскую Дугу, освобождает Белгород. 
Да, тяжело было на войне молодым, не нюхавшим пороха бойцам! В этих сражениях полегло очень много наших солдат и офицеров. За участие в битве на Курской Дуге и  освобождение Белгорода мой дед был награжден медалями, и самое главное:  ему вручили ордена  Ленина и орден Отечественной войны 1-ой степени. Но свою самую высокую награду он получил позже.
 На уроках истории нам рассказывали о  тяжелых боях на реке Днепр. Я внимательно слушал учителя, ведь в них участвовал мой прадед. В сентябре 1943 года он, командир роты, отчаянно сражался с фашистами. Не было снарядов, не было еды и одежды, но бойцы держались. Николай Михайлович был дважды ранен, но оставался в бою. Под обстрелами врага  прадед продолжал командовать, хотя силы  покидали его. Двое суток длилась борьба за освобождение Днепра. Был дан приказ держать оборону,  во что бы то ни стало перейти на другой берег и удерживать позицию. Мой прадед не успел выполнить приказ до конца, потому что был ранен в голову (это было уже третье ранение), но он дождался подкрепления и своей смены по должности.

После длительного лечения в госпитале, уже в январе 1943 года, за эти бои ему было присвоено звание Героя Советского Союза. В конце войны прадед служил в войсках ПВО, там он и узнал о победе наших войск над фашистами. 24 июня 1945 года Николай Михайлович участвовал в Параде Победы в Москве. Далеко не каждому выпадает честь пройти по Красной площади. Выбирали самых достойных, заслуживших это право своим героизмом, своей кровью. Но дедушка был очень скромным человеком и редко говорил о своих подвигах, а может быть, просто тяжело переживал потерю однополчан, ведь это невосполнимая утрата.
Вот такая нелегкая судьба у моего прадеда. Он прожил долгую жизнь, прожил достойно. К сожалению, 4 февраля 2007 мой прадед умер. Его похоронили со всеми почестями на Скорбященском кладбище. И в этом же году ко  дню его рождения  установили мемориальную доску на доме, где он жил последние годы своей жизни, а также в деревне Зеленёво, где он родился и вырос. 
Я горжусь своим прадедом.  Далеко не каждому участнику войны присваивают звание Героя Советского Союза. Я хочу быть похожим на него хоть в чем-то. Я не знаю, удастся ли мне совершить в своей жизни подвиг, но точно знаю, что буду  делать все возможное, чтобы не допустить войны, ведь мир достался нам так дорого.
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