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Спасибо вам…
Бой идет святой и правый, 
Смертельный бой не ради славы – 

Ради жизни на Земле.

А.Т. Твардовский
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Война… Это слово пугает своей жестокостью, ненавистью к людям.  История  человечества неразрывно связана с тысячами войн. Моя семья не стала исключением. Я никогда не видел войны и очень счастлив, что живу в мирное время, но много знаю о ней из фильмов, книг, газет и рассказов своих близких. 
Моя прабабушка Мария Петровна Каневская  стала участником  Великой Отечественной  войны 1941-1945 годов.   Родилась прабабушка  на маленькой станции неподалеку от г.Уфа  в 1922 году. 

Семья была большая – шестеро детей. Отец работал на мельнице, а мама вела  хозяйство. Прабабушка была  старшей дочерью,  а потому и главной помощницей  по хозяйству.  Голод и нищета свирепствовали в каждом доме.   
Чтобы хоть как-то выжить, в 1931 г.  вся семья моих предков  перебралась в  город Свободный Амурской  области. 
Едва Марии Петровне исполнилось 19 лет,   пришло известие  о наступлении  фашисткой армии.  Против   захватчиков поднялись миллионы советских людей: мужчины, женщины, старики, дети. Для каждого из них защита Родины была общим делом: не случайно называют эту войну Отечественной… Люди боролись не столько за свою жизнь, сколько за продолжение жизни своей страны, за ее независимость и свободу… 
В апреле 1942 года её вместе с несколькими девушками призвали на фронт. По дороге на   запад их эшелон расформировали, мою прабабушку  перебросили на Приамурский фронт.  Вся страна опасалась нападения Японии на Дальний Восток. 
Мария Петровна служила стрелком – воздухоплавателем в отдельном дивизионе аэростатов заграждения. Вспоминая военные события и  своих однополчан, она вытирала слёзы, невольно катившиеся по щекам. Сколько пришлось вынести им на своих плечах: и голод, и холод, и физическую усталость! В книге красноармейца М.П. Каневской записано: «участвовала в войне с Японией в составе 3-го Приамурской Армии ПВО Дальневосточного фронта».

Прошло уже более шестидесяти лет с тех страшных событий, но надо помнить имена своих героев. Для меня героем остается моя прабабушка. Ей нелегко пришлось во время войны. Да и послевоенную жизнь легкой назвать нельзя. Несмотря на все испытания, она осталась достойным человеком. 

    Я благодарен ей и всем солдатам и офицерам за то, что живу под голубым мирным небом, в свободной стране. И от нас сейчас зависит, сохраним ли мы память о погибших. Она священна. Ведь люди сражались за независимость Родины, за наше счастье. Вечная память погибшим в той страшной войне и низкий поклон выжившим!
