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Я узнала, что мой прадедушка воевал против фашистов. Об этом мне рассказала моя мама, а ей – бабушка. Прадедушку звали Петр Андреевич Стерлигов. В 19 лет он был призван в армию, и, когда в 1941 году началась Великая Отечественная война, он пошел на фронт.

Прадед для меня герой. Он прошел всю войну. Участвовал в сражении под Сталинградом, освобождал вместе с однополчанами такие города  как Воронеж, Курск, Киев. Прадед имеет много медалей. Есть медаль за взятие Берлина, за освобождение Германии. Мой прадед дошел до Праги и еще два года продолжал службу в Австрии.
Много смертей он видел и сам был ранен, попадал под бомбежки. Воевал он на легендарном орудии под названием «Катюша». Благодаря этому орудию наша армия быстрее пришла к долгожданной победе.

Домой он вернулся только в 1947 году сержантом гвардейского полка.    Прадедушка был награжден грамотой от самого Сталина. 
Я спросила маму: «Если им было страшно, как  же они воевали?» А мама мне ответила: «Страшно было всем, но солдаты знали, что если не они, то кто же защитит Родину, свой дом, семью, детей?»

Я горжусь своим прадедушкой и хочу, чтобы никогда не было войны. Хочу сказать большое спасибо всем солдатам, которые защитили ценой своей жизни нашу землю. 
На фотографии мой прадедушка Петр Андреевич Стерлигов на праздновании Дня Победы вместе со своей женой, моей прабабушкой, и внучками, одна из которых – моя мама.  
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