«Благодарность русскому солдату Журавлёву»

   В каждой семье есть что-то такое,  что передается с поколения в поколение, как символ мужества и доброты, как некая своеобразная тайна, что бережет этот род. 
  Есть такая тайна и в моей семье. Рассказал мне её мой папа, а ему - его дедушка, участник войны, которого я, кроме как на фотографии, никогда не видела.

  Тяжелым было окончание войны. На подступах до Берлина враг оказывал такое сопротивление, что каждый шаг вперед стоил жизни сотен наших солдат.

  9 марта 1945 года правый берег реки Одер. В небольшом окопчике бойцы готовятся к атаке. Каждый думает про свое, но самая заветная мечта каждого – выжить. Изредка на брустверы свистят вражеские пули. У фронтовиков есть такое поверье: услышишь, как свистит, значит не твоя, а вот свою полю никогда не услышишь.
  Рядом двое – белорус  Пумпур Иван и русский парень по фамилии Журавлев. Они даже не успели раззнакомиться,  если бы не война, то никогда б и не встретились, а тут лежат рядом, заляпанные грязью, белорус и русский, и мечтают о том, что пришла весна, скоро надо орать землю, а война сделала хлеборобов солдатами .

  Неожиданно из-за небольшого погорка их роту  «накрыл» залп вражеской минометной батареи. С противным визгом мины начали взрывать землю вокруг, искать себе в жертву людские жизни. Небо закрыли фонтаны земли и грязи вперемежку с человеческой кровью. Друзья прижались друг к другу, прикрылись плащ-накидками и молились Богу, чтобы тот спас их из этого пекла. Взрыв – и как огнем полоснуло Ивана по ноге выше колена. От боли  он закричал немым голосом: «Кажется, брат, все – достали гады!»

  - Терпи, брат, - прокричал Журавлев, разрываю упаковку с бинтами, - сейчас я гляну, куда тебя ранило.

  Картина была страшная: нога Ивана держалась только на коже и на кровавой штанине, остальное все было раструщено осколком. Не теряя не мгновения, Журавлев перетянул жгутом ногу выше раны и начал перебинтовывать. Иван потерял сознание от боли. Когда пришел в себя, то увидел над собою испачканное грязью и кровью лицо Журавлева. 

  - Терпи, земляк, кровь я остановил, наложил шину, так что потихоньку будем везти тебя в медсанбат. 
  - Как везти? – прохрипел Иван.

  - Как, как! – улыбнулся Журавлев. – На спине. Держись, брат!

  Полтора километра не такое и большое расстояние. Спортсмены на тренировках могут пробежать в десятки раз больше. А тут по весенней распутице, рассекая грязь животом, как ледокол лед, тянул на себе русский солдат Журавлев белорусского друга Ивана. Сколько тянулся их путь никто не скажет, но секунды казались годами, часы – столетиями. Когда наконец вдали показался НП  парни чуть не заплакали от усталости, боли и радости, что доползли.

  Их заметили. 

  -Раненого сначала опускай, - раздался громкий голос начальника штаба.

  Иван почувствовал, как сильные руки незнакомых офицеров подхватили будто не его тело, а в месте с ним и его душу.

  - Так вот, брат, - весело сказал Журавлев, - а ты умирать собрался, да в такую весну! 

  Он оглянулся назад, как бы взглядом измеряя пройденный путь, и тут с омерзительным завыванием рядом рванула мина. Видно фашисты заметили бедолаг и решили потешиться ужасной забавой: накроем их или нет?

  Вслед за Иваном на дно траншеи опустили и Журавлева. Маленький осколок смертельно ранил в голову рядового Журавлева. Тонкой струйкой кровь стекала на виски, отсчитывая последние мгновения жизни храброго человека.

  После подоспели «тридцать четверки». Гусеницами сровняли со снегом и грязью вражескую батарею, а когда вернулись с задания, то на одном из танков, постеливши на броню сзади брезент, раненых завезли в медсанбат. 
  Прадеду отняли ногу, он долго лечился, вернулся домой только через полгода после победы, но до самых последних дней своей жизни он помнил того, благодаря  кому существует наш род.

  Мы не знаем ни имя героя, ни откуда он родом, но каждый год в День Победы мы вспоминаем нашего прадеда и простого русского солдата по фамилии Журавлев!

