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"Дерево красно плодами, а человек корнями"
Народная мудрость
У всего, что существует во вселенной, есть начало.  Цветок начинается с маленькой семечки, река с ручья, дом с фундамента, а человек  от предков. Каждая семья -  это отдельная история, целая повесть "Временных лет", полная радостей и огорчений, побед и поражений, громких имен и незаметных судеб. Как  и у других, у моей семьи есть своя история рождения – история рода, которой я бы хотела поделиться.

Мне стало интересно, кто же они -  мои предки? Есть ли в моей семьи "выдающиеся" личности? Откуда произошла моя фамилия? И как сложились судьбы ее носителей? На все эти вопросы я и попыталась найти ответы, методом интервьюирования моих близких  и поисков сведений в глобальной сети Интернет.
Главным хранителем рода Петряковых на данный момент является моей дедушка Петряков Юрий Михайлович. Вот что он рассказал мне:

«Истоки нашей фамилии берут начало в деревне Петруши, расположенной неподалеку от поселка Шимановска Амурской области, который впоследствии стал районным центром и городом.  Именно там родился мой прапрадед Петряков Георгий (к сожалению, отчество на данный момент никто не помнит).  Как мне удалось выяснить, фамилия Петряков образовалась путем слияния двух русских имен Петр и Яков, которые пользовались популярностью в то время. Возможно, также фамилия произошла и от названия самой  деревни, в которой родился Георгий, - Петруши.
Мой прапрадед является основателем родового гнезда Петряковых, построенного в поселке Пёра (ныне Шимановск) в 1910 году. По моим примерным подсчетам, дата рождения Георгия приходится на конец 19 века (1872 год). То есть мой прапрадед был рожден уже свободным от крепостного права крестьянином, поэтому у него были прекрасные возможности накопить немалые средства для жизни. Можно сказать больше, ему даже удалось стать зажиточным. Итак, имея определенные средства, на участке, охватывающем  площадь более 1,7 Га, прапрадед построил дом пятиугольной формы с двойными стенами. На территории также  имелась собственная пекарня, маслобойня и хлебная лавка, в котором продавали готовые изделия: хлеб, булочки, печенье, пряники и калачи. Георгий был выдающимся пекарем и мог прокормить большую семью, именно поэтому у него было 4 сына: Феофан, Михаил, Георгий, Семен и дочь Катерина. Накопив немалые средства, прапрадед ответственно отнесся к образованию детей. Сыновья Михаил, Георгий и Семен  окончили  школу военных техников по железнодорожному профилю, Феофан -  летное училище, а дочь Катерина морское училище в г. Владивостоке. Нужно отметить тот факт, что единственная дочь в семье выбрала путь, больше предназначенный для мужчины, нежели для женщины, и впоследствии стала капитаном парохода.  

   Старший сын Георгий, имея военно-техническое образование, служил в ОГПУ при НКВД РСФСР. Семен  - второй сын - занимал пост начальника станции БАМ Байкало-Амурской магистрали. Михаил стал машинистом паровоза, а Феофан - летчиком.
  История страны всегда влияет на судьбы людей, так вот и мою семью это не обошло стороной.  Во время Гражданской войны 1918-1922 годов, прапрадеду Георгию пришлось обменять 3 мешка муки и какое-то количество уже готовых изделий на 4 пулемета «Максим» и другое оружие для защиты своей семьи, усадьбы и имущества от банд Белой Гвардии.
   Затем пришли страшные годы сталинских репрессий. Началось раскулачивание. И тут- то пригодились двойные стены. В них семья прятала муку, хлеб и все, что только можно было спрятать. 

    1937 год стал роковым для моей семьи. Прадед Михаил на тот момент работал машинистом паровоза, водил состав от Шимановска до Белогорска. По установленному правилу, состав проходил 164 км пути за 2 суток (так как угля не хватало и приходилось топить печь дровами, которые рубили во время неограниченных временными рамками стоянок), но по вынужденным обстоятельствам, прадед преодолел этот путь за сутки. Такие действия были расценены, как предательство,  и семью ожидало наказание -  ссылка в лагерь. Но этого не произошло. Старший сын вовремя   предупредил брата о возможной опасности, и поэтому мои прадедушки Михаил и Георгий переехали жить в другое место  СССР. Удивительным является тот факт, что, несмотря на то, что у СССР было 15 братских республик, свободно и без лишних допросов можно было выехать только в Казахстан. 
              В этом же 1937 году  молодой успешный летчик Феофан был командирован на курсы вместе со своим авиаотрядом в п. Свободное. Именно там и произошла трагедия.  В одну из апрельских ночей он был застрелен неизвестным. По одной из версий, убийца – сотрудник НКВД РСФСР.
        В 1939 год в Казахстане родился мой родной дедушка Петряков Юрий Михайлович. Спустя 2 года началась Великая Отечественная война. Она кардинально поменяла не только мировую историю, но и внесла жестокие изменения в жизнь моих родных. В 1943 году  прадед Михаил ушел на фронт. Письма приходили редко, поэтому  мало что известно о его  фронтовой жизни. В 1945 году на имя Петряковой Марии Петровны пришла похоронка, в которой говорилось, что ее муж, Петряков Михаил Георгиевич,  погиб 30 апреля 1945 под Кёнигсбергом и его прах похоронили там же, в братской могиле.  Узнав об этом горе,  прабабушка Мария  долгое время не могла прийти в себя. Спустя годы после войны она вышла замуж на другого мужчину, и у них родилось еще 5 совместных детей (родные братья и сестры по матери моего родного дедушки Петрякова Юрия Михайловича): Виктор, Григорий, Галина, Лидия и Ольга. Лидия умерла в возрасте 6 лет от кожного заболевания. Ольга -  самая младшая сестра умерла еще младенцем от воспаления.  Григорий умер несколько лет назад, а Виктор и Галина живы до сих пор, правда, живут в разных городах.
    Мой дедушка Петряков Юрий Михайлович (ныне здравствующий), уроженец г. Петропавловска Северо-восточной области Казахстана. В 1946 году он, вместе с матерью, братьями и сестрами вернулся жить в СССР в г. Шимановск. Дедушка получил хорошее образование, окончил строительный техникум. В 1963 году он женился на моей бабушке Огилько Зинаиде Федоровне. В браке у них родилось двое сыновей: старший Сергей и младший Михаил, который приходится мне отцом. По воле судьбы  и роду профессии в течении всей жизни дедушке пришлось жить в разных городах СССР и соседних республик. Из-за работы его семья часто переезжала и, в конце концов, осталась жить на Кавказе в г. Минеральные Воды. 
  То ли по воле случая, то ли по воле судьбы, произошел удивительнейший факт. Когда меня еще не было на свете, мой дедушка принимал участие в строительстве школы №7 г. Минеральные Воды, в которой я сейчас учусь. 
Судьба – удивительная вещь. Многие династии заканчиваются, не успевая начаться, а мой род продолжается уже на протяжении более 200 лет. Мой отец Петряков Михаил Юрьевич- продолжатель рода Петряковых и военной династии. Он военнослужащий, участник и ветеран боевых действий в Чечне. Мой брат, глядя на отца, желает стать военным и, конечно, будет продолжателем рода Петряковых. Я надеюсь, что моя фамилия будет звучать еще много лет, и с каждым годом будут рождаться  достойные ее  носители.
