Крымов Кузьма Петрович

[bookmark: _GoBack]Крымов Кузьма Петрович родился в 1906 году . Их семья была большая, как было принято в те времена. Они были бедняками, земли не хватало. Многие переезжали в Сибирь и первым в это опасное путешествие из их семьи отправился  в 1928 году Иван Петрович, а в 1930, в 24 года и Кузьма Петрович.
 Было в ту пору у него много забот. Комсомолец-активист не знал покоя и не давал его другим. Много читал. Его направили работать в сельский совет. Затем он окончил педагогические курсы в Ленинграде и стал работать учителем. Вместе с братом настойчиво обретали себя на этом поприще. Новорождественская начальная школа, где учительствовали братья Крымовы делала свои первые успешные шаги. Но резко вставала другая проблема школы – увеличение классов. Подрастали ребятишки. Они тянулись к знаниям, а в селе было лишь пять классов. Кузьма Петрович вместе со своими коллегами в 1935 году  добился открытия в Новорождественке семилетки. На это ушло почти пять лет с хлопотами и заботами. Классные комнаты разместились в трех крестьянских домиках. И теперь в школе работало уже четыре своих учителя.
Не сразу нашел себя Кузьма Крымов. С годами пришел опыт, помогли и коллеги стать прочно на поприще сельского учителя.
Летом 1941-го он собирался съездить на Украину. Но свой летний отпуск Кузьма Петрович, как и большинство мужчин тогда, провел не так, как хотел, а как заставила его война. В первый же месяц он ушел в армию.
Провожали солдат всем селом, и стар и млад. Анна Сергеевна вспоминала, что детей вокруг него много было. Дома у него осталась жена с тремя дочерями. Вместе со всей страной семья, как могла помогала фронту. Как и всем было трудно, было тяжело, но помогало комсоставовское пособие, которое получала семья.
Когда Кузьма Петрович учился в школе комсостава, письма от него приходили в конвертах, написаны чернилами, позднее пошли треугольники, карандашные записи. И в военных письмах своих он оставался учителем. Писала ему старшая дочь, Настя, он называл ее Насей. «Нася, письмо получил, остался очень доволен. Получил записку от Лены, за что, Леночка, хвалю. Письма, Нася, пишешь хорошо, но торопиться не надо, обдумывай каждое слово при письме…». «Старайся, Нася, учись хорошо». «Нася, правильно отвечаешь Гале, что я приеду тогда, когда разобьем Гитлера. Молодцом, Нася, что выращиваешь барана для Красной Армии».
Кузьма Петрович Крымов не дожил свое земное, на земле свое не долюбил, не дописал своих писем жене и детям. Но даже те, что хранятся сейчас, как семейная реликвия, говорят о нем, как о любящем отце и муже. Вот несколько строк из письма, написанного за месяц до гибели:
«...Ты, дочь, пишешь, что закончила второй класс и перешла в третий. Это очень хорошо. Но не нужно забывать книги и во время каникул. Нужно почаще читать, а также заниматься чистописанием. Нася, мама будет работать в колхозе, а дома останешься ты, Лена и Галя. Обижать друг друга не нужно. Живите дружно и смотрите за хозяйством, чтобы во всем был порядок. Слушайтесь мать».
О себе писал: «Пока жив - здоров». Беспокоился: «Как справился колхоз с весенним севом?» Во многих письмах нет ни слова о войне. О деньгах, аттестате, о том, что посадили в огороде, что купили, как дети учатся, приветы родным и знакомым. Если бы не даты в конце каждого листочка – обычные мирные письма. Да еще чуть не в каждом просьбы: сфотографируйтесь, пришлите фотографии.
«Очень соскучился», - писал он через год после расставания. И о войне: «Нахожусь на передовой, участвовал во многих сражениях. Пока остаюсь жив и невредим. Теперь уже привык, как к обычной жизни. Сражаюсь с фрицами крепко». «Письмо написал в окопе под гул моторов самолетов и взрывы снарядов. Мой товарищ из Прокопьевска младший политрук Родионов погиб 22 августа. Если будет возможность – передайте его жене». «Был в окружении». «Нюра, обо мне не беспокойтесь, если и погибну, то считайте – только смертью храбрых».
 «Младший сержант, Крымов Кузьма Петрович в бою за Советскую Родину, верный воинской присяге, проявил героизм и мужество, погиб»,- пришла скорбная весть Анне Сергеевне. Восточнее Н.-Гнитовска есть хутор Паныпино. Здесь, в братской могиле и похоронен Крымов Кузьма Петрович. Так многострадальная Сталинградская земля стала близкой семье Крымовых
70 лет прошло со дня его смерти, но память о нем в родной деревне, в которую он вложил столько душевных сил, жива до сих пор. Его дети, внуки, правнуки и праправнуки живут здесь же.

Это и о них Кузьма Петрович думал, когда организовал школу в своем селе, возводил полвека назад фундамент знаниям, которые так нужны людям. О них, внуках своих и правнуках, думали все те, кто потом с оружием в руках защищал их жизнь, не жалея своей, чтобы они могли мирно трудиться, учиться и чтобы счастливо могли жить в доме своем.


