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Введение.
Война  - самое жестокое явление в истории человечества. Она не щадит ни старого, ни больного, ни женщину, ни ребёнка. У целого поколения, рожденного с 1928 по 1945 год, украли детство. "Дети Великой Отечественной войны"– так называют сегодняшних 77- 85 -летних людей. И дело здесь не только в дате рождения. Их воспитала война. 
Если бы можно было заглянуть в глаза ребенку того времени, мы бы заметили не только страх и отчаяние, но и готовность, желание выжить во что бы то ни стало. 
Война и дети – это слёзы, боль, страх. Кто объяснит ребёнку, почему ушёл отец на фронт, почему постоянно хочется есть, почему вокруг грохочут взрывы, почему больно,  почему смерть на каждом шагу? 
В данной исследовательской работе   собран материал о «детях войны»  д. Чемоданово, Вишневая, об их участии в трудовых военных буднях. Кроме того, будет рассмотрена история героического поступка  Лени Енина, Ивана Давыдова, которые погибли на территории деревни Чемоданово во время войны и которые собирали разведывательные данные для нашей армии. 
Цель: 
Сбор и изучение сведений о коренных жителях  деревень Вишневая, Чемоданово,  для которых годы войны пришлись на их детство. 
Задачи:
· Собрать и изучить материал о тяготах жизни в годы Великой Отечественной войны в нашей стране.
· Выяснить, чем дети могли помочь нашей армии в годы военных испытаний. 
· В ходе исследования предполагается выяснить, в каких условиях жили дети войны, как они помогали взрослым, как учились, какие яркие воспоминания о военных годах остались в их памяти. 
Методы исследования:
· Интервью наших односельчан, детство которых пришлось на годы войны.
· Изучение специальной исторической литературы.
Гипотеза исследования:
В годы войны дети и женщины заняли места ушедших на фронт мужчин. Наши ровесники - односельчане своими усилиями внесли посильную лепту в Великую Победу. 





Основная часть
Часть 1. Дети-герои
Дети войны привыкли видеть смерть, привыкли работать за взрослых, привыкли терпеть голод и боль, молча, не задавая лишних вопросов. В годы Великой  Отечественной войны не хватало рабочих рук, мужчины ушли воевать, их заменили подростки, женщины, старики. Война нанесла огромный ущерб деревне. Было оккупировано около половины посевных площадей. На фронт ушли почти все трудоспособные мужчины. Техника, лошади изымались для нужд фронта. Карточек колхозники не получили. Кормились в основном тем, что могли вырастить на своих огородах. Дети не только работали в колхозе за взрослых, но и домашнее хозяйство тоже было на их плечах. Ведь матери весь день были заняты на колхозных полях или копали окопы.  Но и в этих условиях жизнь продолжалась. Работали школы, дети шли в первый класс. Да было голодно, не для всех хватало одежды, но шли учиться, помогали взрослым, Жили! Среди детей войны немало героев. Об одном из них мы узнали из воспоминаний местных жителей, записанных в нашем  альбоме «История наших деревень» и по переписке с родственниками погибших.
Леня Енин  родился в 1925 году в селе Покровка Ефремовского района. Закончил 6 классов в деревенской школе. Учился он средне. Кроме Лени в семье были еще дети, но они также погибли в годы войны. Жива осталась только сестра Аня.  Благодаря ней наши бывшие ученики узнали много о Лени. Школьники долго вели переписку с мамой Лени Енина и сестрой Анной Васильевной. В 1990 году( в канун 45-летия Великой победы) были у них в гостях. Сейчас мы перезваниваемся с Анной Васильевной. В прошлом году она обещала приехать к нам в школу, но заболела и попала в больницу. Она и сейчас чувствует себя не очень хорошо.  В  Ефремовском краеведческом музее оформлен стенд «Они защищали Родину», на котором помещена фотография Лени Енина.
 Это был обычный деревенский парнишка. Трудолюбивый, послушный, крепкий, но в его взгляде была  какая-то поразительная непреклонность. Такого нельзя сломать. Его и не сломали. Подвиг, который совершил  Леня Енин со своими друзьями, достоин того, чтобы о нем помнили, гордились ими. Наши ученики помнят о нем и хотят, чтобы и остальные люди знали и гордились этим.
 Леня Енин, Иван Давыдов вместе с девятилетним Ваней Лобановым были настоящими разведчиками. Они по заданию нашего командования ходили в разведку, чтобы добыть сведения о силах противника. Несколько раз все заканчивалось благополучно. В последний раз Лене с друзьями было дано задание:  разведать, какие силы противника находятся на противоположном берегу Красивой Мечи. Не повезло друзьям: на Дагаевском мосту немецкий конвой задержал  спутников Алексея, а на железнодорожном мосту и его самого. Леня нес раненого «языка», а при обыске у него обнаружили еще гранату. Всех троих доставили в немецкий штаб, который находился в здании Чемодановской школы. На допросах ребят жестоко избивали. Пять суток не давали ни пить, ни есть. Измученных, но ничего не сказавших, их бросили в сарай  на краю деревни. Ванюшу Лобанова, самого маленького из всех участников этой трагедии, грозились сжечь в печи. Хозяйка дома, где находились пленные ребята, вспоминала, что немцы приказали ей принести солому и разжечь печь. Потом  решили казнь отложить до утра.
   А на рассвете со стороны города Ефремова послышались орудийные залпы. Это пошли в наступление наши соединения. Немцы начали отступать в сторону села Ламское, а  молодчикам из карательного отряда приказали расстрелять партизан. Леню Енина и Ивана Давыдова каратели вывели за деревню и заставили копать яму. У этой ямы их и расстреляли. Могила была мелкой, и трупы находились в сидячем положении. Это говорит о том, что немцы торопились отступать. У  Лени на правой руке были обрублены два пальца, на одной руке вырезана звезда, на другой - свастика, на спине выжжен ремень.       В суматохе Ванюша Лобанов остался каким - то чудом незамеченным. Он спрятался в омете и просидел там дотемна. Ночью мальчик пробрался домой,  испуганный, забился в угол.  Три дня молчал, а потом рассказал о гибели Лени и его дяди.
После расстрела и ухода немцев Александра Григорьевна на конной повозке съездила в Чемоданово, откопала тело сына, перевезла в Ефремов и похоронила в березовой роще, рядом с Таней, сестрой Лени. Труп Ивана Давыдова остался лежать. Жители деревни вырыли могилу  глубже и труп перезахоронили. А к двадцатилетию Победы был на этом месте поставлен обелиск. Позднее обелиск перенесен на территорию Чемодановской школы, а тело Ивана Давыдова захоронено в Братской могиле в селе Ламское.



















Часть 2. Кто, если не я! 
(интервью жительницы  деревни Вишневая Новгородовой Клавдии Мироновны)
Во время тяжёлых военных испытаний люди почувствовали ответственность за судьбу страны. Во время войны ярко проявилась выработанная веками способность нашего народа жертвовать собой, своими нуждами во имя спасения Родины. Это проявлялось не только в массовом героизме советских солдат на фронте, но и в тылу.  Десятки тысяч женщин, пожилых людей, подростков встали на место ушедших на фронт мужчин. Мы собрали сведения о жизни детей войны наших деревень. Новогородова Клавдия Мироновна  поделилась с нами воспоминаниями о тех тревожных годах.  
Родилась Клавдия Мироновна 25 марта 1929 года. Семья была большая: 9 детей, но выжили в то тяжелое время не все. 4 детей умерло в раннем возрасте ( до 1 года). Когда началась война, в семье осталось 5 детей. Старшие братья вместе с отцом ушли на фронт. Ее мать осталась дома с  тремя детьми  Клавдия Мироновна была младшей, ей было 12 лет, когда началась война. Все тяготы военного времени она делила наравне с  взрослыми.  Клава работала на колхозных полях, дергала горох, носила снопы, скирдовала,  управлялась с домашним хозяйством. Хозяйство помогало выжить в то голодное время. Домашние заботы полностью лежали на плечах  Клавдии и ее сестры Маши. Она доила корову, ухаживала за домашней птицей и огородом. Мать приходила  домой только поздним вечером. Она   работала на колхозных полях, а старшая сестра Шура  была отправлена на «трудовой фронт» на завод. Помнит  Клавдия Мироновна, как немцы напали на деревню. Вбежала сестра и крикнула, что едут какие – то машины. Сразу по выстрелам догадались, что идут немцы. Они двигались со стороны Воейкова леса. Сестре было уже семнадцать лет,  и мать ее прятала, так как боялась, что немцы будут издеваться над ней. Немцы расположились в домах д.Вишневая  по 3-4 человека. В доме у Клавдии немцы тоже  жили. Клавдия почти все время сидела на печке и не слезали оттуда.  А сестра Маша, хотя и пряталась, но смогла помочь нашим партизанам. Клавдия вспоминает: «Маша пошла на гумно и услышала шорох и окрик. Она подошла к стогу соломы и увидела, что там прячутся наши  разведчики.  Они  не знали, что  в Вишневке немцы, и чтобы не обнаружить себя, они спрятались на гумне в соломе, а Машу просили предупредить их  вечером, когда немцы уснут. Маша,  когда уснули немцы, подала им сигнал, и они ночью ушли из деревни. Так она спасла жизнь 13 разведчикам.» 
Немцы прожили в наших деревнях 2 неделе, отбирали у населения молоко, рубили домашнюю птицу, а нам, вспоминает Клава, приходилось голодать. Летом и весной  можно было поесть щавеля, аниса, сварить щей из крапивы, тяжелее было зимой. Когда   немцы отходили из деревни, то очень  спешили, поэтому оставили кое-где ружья, автоматы. Клавдия Мироновна вспоминает, что они с матерью собрали все найденное оружие,  вырыли яму и сложили все туда, а когда пришли наши, они показали им это место и отрыли оружие.  Немцы отступали в сторону села Ламское,  утром они повыгоняли всех жителей  из своих  домов, а дома подожгли.  Клавдия не видела, как горели дома, ее мама спрятала в подвале, так как боялась, что при отходе немцы будут расстреливать население, как это делали всегда. После того как немцы ушли, жить было негде, пришлось  ютиться в домах, которые сгорели не  полностью. Жили по 3-4 семьи, спали на полу. Но даже  в такое трудно время работали школы, и дети учились ( школа не работала, только две недели, когда в деревне Вишневая  были немцы). Клавдия Мироновна закончила 7 классов в 1947 году, в классе училось 35 человек со всех деревень(Чемоданово, Глумово, Вишневая).Сохранилась фотография этого выпускного класса. Клавдия Мироновна  вспоминает свою   школьную форму, которая состояла из перешитой одежды старших сестёр, пиджака брата, вязанных мамой чулок и  калошей. В школу дети отправлялись  часто голодными. Среди её одноклассников часто были голодные обмороки.  
Запомнила  Клавдия Мироновна и день, когда всем в колхозе председатель объявил об окончании войны, о Победе. Мама Клавы  долго плакала дома от радости, что война закончилась, что она смогла сохранить свою семью, своих детей, что теперь их ждёт долгая и счастливая Жизнь! А еще она надеялась, что вернется муж и сыновья. Но, к сожалению, муж не вернулся, а сын Николай  геройски погиб 11 августа 1944 года. Он был капитаном гвардии и награжден  Орденом Красной  Звезды. Судьба же старшего брата Клавдии, трагична. Брат воевал, был в плену, а после освобождения его посадили в тюрьму, из которой он вышел в1952 году и в этом же году умер. Посмертно он реабилитирован. Имена братьев Клавдии Мироновны занесены в Книгу Памяти наших деревень,  а также на обелиск.


 















Заключение.
67  лет назад закончилась самая кровопролитная и страшная война за всю историю человечества. Огромное число человеческих жизней унесла она. 
 По различным данным, потери Германии составили от 6 млн. до 13,7 млн. человек. А наша страна  потеряла  около 27 миллионов человек, из них 11,3 миллиона  человек погибли  на фронте, остальные  погибли на оккупированной территории и в тылу страны.  Это невинные жертвы войны: женщины, дети старики. В тяжелой кровопролитной войне весь советский народ внес решающий вклад в освобождение народов Европы от фашистского ига. Наша Великая Победа – это действительно народная Победа. День Победы 9 мая  отмечается ежегодно как всенародный праздник и  День памяти по погибшим.
Беседуя с пожилыми людьми, мы проникались атмосферой военных лет. Их волнение и слёзы заставляли нас острее понимать то, что нашим односельчанам пришлось пережить. Детство, проведённое в условиях войны, навсегда оставило отпечаток в их судьбах. Они лучше нас, людей 21 века, понимают, что означает слово «долг». Дети войны помогали взрослым, а иногда шли и на подвиг, не потому что хотели, а потому, что понимали, если они этого не сделают, то не сделает никто. 
Ветераны труда высказывали обиду. Сегодня, когда они состарились и уже не могут полноценно трудиться, о них редко кто вспоминает, молодые люди не выказывают особого уважения ни к их прошлому, ни к прошлому родной страны. 
К сожалению, многое из задуманного мы не сделали. Не все запланированные интервью состоялись. Кто-то болен, очень многие дети войны наших деревень ушли навсегда. Тяжёлые военные годы ни для кого не прошли даром!  
В будущем мы обязательно продолжим нашу поисковую работу. Материал, найденный нами, будет использован на уроках истории и во внеклассных мероприятиях.  И ещё, мы обязательно будем посещать старожил наших  деревень, помогать  им своим вниманием и участием. 












Библиографический список.
 1.Воспоминания Чемодановой Марии Павловны(запись в альбоме «История нашего села»)
2.Газета «Искорка» Ефремовского района от 22 февраля 1991 года.
3. «Из истории Липецкого края», Центрально-Черноземное книжное издательство, Воронеж.1965 год.
4.Липецк в солдатской шинели. Памятное юбилейное издание. Составители Шахов В.В., Шальнев Б.М., иллюстр., Липецк,1995.
5.Липчане-великой Победе. Памятное юбилейное издание. Составители Шахов В.В., Шальнев Б.М., иллюстр.,  Издательство «Гэлион», Типография Липецкого издательства,1995.
 6.Письмо Авдеевой Антонины Дмитриевны  
7.Письмо Ениной Александры Григорьевны  
8. Письмо Кондратенко Анны Васильевны  
9.Информанты: Новгородова Клавдия Мироновна
















ПРИЛОЖЕНИЯ.
1. Презентация «Дети войны – последние свидетели ».
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