
«И, конечно, мечтал о встрече с близкими…»

День Победы — как известно, «праздник со слезами на глазах». Но несмотря на боль, связанную с этой памятной датой, наша семья всегда отмечает ее. В ХХ веке было немало войн, в том числе две мировые. Они не обошли стороной и моих близких. 

Так, прапрадедушка — Кириллов Сергей Иванович — родился в 1878 году. Он участвовал в двух войнах. Во время Русско-Японской служил в действующей армии связистом, за боевые заслуги и находчивость был отмечен наградами, которые, к сожалению, не сохранились. В период Первой мировой сражался на русско-германском фронте. Умер Сергей Иванович в Ленинграде в 1942 году от голода, похоронен на кладбище при Александро- Невской лавре. 
[bookmark: _GoBack]Его сын Михаил, брат прабабушки, тоже участвовал в боевых действиях, правда, уже в годы Великой Отечественной войны. У нас сохранились его письма с фронта: 
«13 июля1944 г. 
Свое послание пишу на досуге. Природа данного участка изобилует многолетними камнями — гранитами, а также высотами и лесом с болотами. Местность очень живописная, так и просит кисти художника, просит, манит и зовет к тому, чтобы попасть на полотно и быть доступной для зрителя. В настоящее время ждем сигнала к движению вперед на озверелого врага, дойти с целью очищения всей территории и обеспечения полного спокойствия городу Ленина и его жителям. 
Бойцы, сержанты и офицеры всех родов войск с нетерпением ждут сигнала вперед, на озверелого врага. Наше оружие в полной боевой готовности, враг еще раз испытает на своих собственных шкурах силу русского оружия». 
Даже на войне он не терял чувства юмора, с нежностью и любовью писал своим родным: 
«Дорогая Шура и доча Инуля! 
Ловите самые горячие поцелуи и лучшие пожелания с эстонской земли, которую мы освобождаем и бьем гада, не даем возможность уйти живым. 
Шуренок! Письмо твое от 5-го и 15- го получил, но извини, моя «Крошка», с ответом я задержался по случаю некоторых обстоятельств, сложившихся у нас, о которых ты узнаешь, когда прочитаешь в газете любимое, а может и не любимое имя Михаила, представленного к награде Орден Боевого Красного Знамени — за умелое проведение операции и прочего...». 
«Бьем гада днем и ночью и стремимся к скорейшему завершению и возвращению в семейный теплый очаг, не так ли?». 
И, конечно, очень мечтал о встрече с близкими: 
«Да! Это только на данном отрезке времени одни мечты, но скоро настанет час и это сбудется. Этот день недалек, он скоро настанет. Не так ли?». 
К сожалению, мой двоюродный прадедушка погиб в Польше в январе 1945, не дожив до долгожданной победы всего несколько месяцев. Место захоронения до сих пор неизвестно. Но память о нем жива. 
Анна Шибаева
