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УПАВШАЯ  С НЕБА ЗВЕЗДА.

                                                                                Я не забуду никогда,
                                                                                                       Как стало черным небо вдруг,
                                                                                                       Зажглась посмертная звезда,
                                                                                                       Когда погиб мой лучший друг.
               Хакасия.. Край обетованный… Село Сарала, что в 250 километрах от моего родного Черногорска... Красива  природа и благословенны люди, которые живут здесь… И небо здесь другое…Огромное… Особенно в августе… Небо, которое смотрит на сельчан звёздами Колькиных Кудрявцева глаз…

Из послужного списка:

«Кудрявцев Николай Влади​мирович родился 3.03.1967 г. Русский. В Вооружённые Силы СССР призван Кировским РВК г.Красноярска в апреле 1985 г. В Афганистане — с октября 1985 г. Младший сержант, ко​мандир отделения. Погиб 12.06.1986 г. Награждён ме​далью «Воину-интернациона​листу от благодарного афганс​кого народа» и орденом Крас​ной Звезды. Похоронен в с. Сарала Орджоникидзевского рай​она Республики Хакасия.»
Жара. Песок. Афганистан.
Нам было лишь по восемнадцать,
Не знали библию, Коран,
Лишь смерти мы могли бояться.
А смерть – как пуля, как кинжал,
Как подлый шомпол басурмана…
      «Ну что, мама, а может, всё-таки сыграем нашу с Любашей свадьбу, пока меня не забрали в армию?» — не то шутливо, не то всерьёз как-то спросил Николай у матери, когда в оче​редной раз приехал погостить домой из Красноярска, где он учился на пер​вом курсе строительного техникума.
 « Ты что, сынок, такой молодой и уже жениться? Отслужишь, вер​нёшься домой, тогда и поступай, как считаешь нужным, а сейчас даже и не думай об этом! — категорично заявила Людмила Николаевна сыну. — Куда спешишь? Жизнь она такая длинная, а семья — это  хлопотно и очень ответственно. Наживешься ещё женатым, какие твои годы. Не спеши: всему своё время, ты пока ещё к женитьбе не готов.»
«Ну ладно, как скажешь, возможно, что ты и права, — грустно улыб​нулся он матери. — Ладно, я пошёл к Любе. Раз жениться нельзя, то бу​дем продолжать с нею дружить. По хозяйству я уже всё сделал, так что ты не волнуйся и не суетись, а отдыхай на здоровье. Ну, я побежал!»- крикнул Коля , закрывая  калитку.
Как часто и больно корила мама себя все последующие годы за тот, показавшийся ей тогда преждевременный и несерьёзный разговор о же​нитьбе, за то, как , может быть резко она ответила сыну…Но плохого она ему не желала.. Только судьба сына сложилась совсем иначе, как ни мама, никто другой и предположить не могли. Жизнь Николая, вопреки материнскому предсказанию, оказалась совсем короткой. Он, как та, падающая с неба звезда, ярко вспыхнул на жизненном небосклоне во всей своей юношеской красоте и силе, и угас. Душманская пуля оборвала его молодость, любовь, право и счастье быть любимым сыном, мужем и отцом. Наверное, поэтому, наученные собствен​ным горьким опытом, родители не были против женитьбы, когда через несколько лет, повзрослевший сын Евгений, привёл в их дом свою шест​надцатилетнюю невесту. Смотрели отец и мать на Евгения , а сами в какой уж раз, с горечью оба
подумали об одном и том же: «Как жаль, что наш Коленька не женился и
навсегда остался холостым!»
      В семье Кудрявцевых росло три сына: старший  Николай, средний Владимир и младший  Евгений. Жили дружно, воспитывали детей, работали на производстве, всё было, как и во всех по тем временам семь​ях. Коля рос весёлым, жизнерадостным, добрым и трудолюбивым. Увидев на улице пожилую женщину, несущую в руках тяжёлую ношу, обязательно помогал ей. Часто оказывал соседке, одинокой старушке помощь в копке картофеля, причём, делал всё это бескорыстно и без всякой просьбы. Ему, как никому другому из его сверстников, было присуще чувство со​страдания к пожилым людям, их невзгодам, переживаниям, слабости и боли. Его не нужно было о чём-то просить, он сам видел, где требуется его вмешательство, участие, и по зову своего сердца спешил к нужному адресату. Помогая другим людям, никогда не забывал своих домашних обя​занностей. Даже став студентом техникума и приезжая домой на какой-то денёк, а то и меньше, по-прежнему сначала помогал родителям, а уж по​том шёл по своим делам или бежал на свидание со своей любимой де​вушкой. Отец с матерью для него всегда были святыми людьми. С малых лет, сначала с отцом, а затем и самостоятельно, часто уходил в горы, чтобы поохотиться в лесу, набрать орехов, грибов, ягод. Очень метко стрелял из ружья, знал повадки диких зверей, хорошо бегал на лыжах. Ещё учась в школе, помогал отцу-комбайнеру убирать в поле хлеб, устранять поломки в технике. За усердие в работе и высокие производственные показатели даже награждался Почётной грамотой. Несмотря на юный возраст, был мастером на все руки, не чурался никакой грязной или непрестижной ра​боты, понимая, что и её нужно кому-то выполнять. За всё брался с одина​ковым усердием, старанием и рвением. Отец очень гордился и мысленно уже строил в голове далеко идущие планы. Мечтал, как отслужит сын, за​кончит обучение, вернётся в родное село и будут они работать вместе.  Пройдёт какое-то время, и зазвучит в районе, а может и в области их фамилия  как прекрасных тру​жеников.  И не так важно, кем бы по профессии стал Николай, Владимир Иванович был уверен в одном: что за сына ему никогда и не перед кем не было бы стыдно. Коля был так же активен и в общественной жизни школы, поэтому одноклассники едино​душно избрали его старостой класса, членом комитета комсомола школы .
После окончания первого курса техникума ему, как и многим его дру​зьям, вручили повестку о призыве на действительную военную службу.
«Сынок, связи у меня есть, может похлопотать, чтобы тебя не при​зывали или хотя бы дали закончить обучение?» - сказала  сыну Люд​мила Николаевна, узнав о призыве.
«Нет, мама, если стране нужно, чтобы я встал в ряды её защитников ,то значит так и должно быть. И потом, я что, хуже других? Так что, ни к кому не ходи, и ни кого не упрашивай, я пойду тогда, когда это нужно. Договори​лись?»- ответил дерзко сын.
И сколько бы раз ещё ни пыталась мать поговорить с Николаем, он стоял на своём: «Ты же сама знаешь, как я готовился к службе: занимался спортом, прыгал с парашютом с самолёта, накачивал силой свои мышцы. Физичес​ки я крепкий парень, так зачем же я буду прятаться за чужие спины? Мама, если не пойду я, то кто же тогда нашу страну будет оберегать? Армии нужны такие крепкие ребята, как я, поэтому я однозначно и безоговороч​но пойду служить. Мало того, буду проситься только в воздушно-десантные войска.»
Всё получилось, как и предполагал сын. Ферганская учебка ВДВ стала первым жизненным испытанием юного парнишки из далёкой Сибири на взрослость, которое он с успехом выдержал, с гордостью надев на голову голубой десантный берет.

«Ребята, — писал он в своих коротких солдатских письмах друзьям, — готовьтесь к армии серьёзно, если не хотите быть посмешищем в гла​зах других солдат, дохляками и маменькиными сынками, каких здесь очень не любят. Мало того, получать пинки, подзатыльники, а иногда и больше, вечно стоять в самых трудных и грязных нарядах и пахать, как папа Карло, по ночам и проклинать свою слабость и немощь. Только от этого уже легче не станет. Вообще, здесь всё серьёзно, но лично я ничуть не жалею, что попал сюда. Здесь я многое понял, а это дорого стоит. Ежедневно много бегаем, стреляем, лазим по горам. Одним словом, — готовимся в южный регион.»
   В другом письме:

«Привет из Кабула!
Здравствуйте, мои дорогие родные, — это я! В первых строках своего письма хочу сообщить вам, что я жив и здоров и служу теперь в Афганис​тане, в городе Кабуле, в отдельной разведывательной роте дивизии. У меня всё хорошо, служба идёт нормально. Много приходится ездить по Афгани​стану, сопровождая наши колонны с грузом и подразделения, а так же, выполняя другие боевые задачи. Не такая уж и большая эта страна, мы объездили её уже и вдоль, и поперёк, где только ни бывали. Завтра идём на Кандагар, говорят, что это место очень опасное, но ничего, уже и не такое видели. Будем двигаться в колонне, сверху на броне целых четверо суток. Скажу честно, мы чувствуем себя здесь иногда пришельцами из другого мира. Всё необычно, ново, загадочно. Дома почти все из глины, заборы — тоже. Много высоких крепостей, замков, как в старинных сказ​ках. Да и люди какие-то не такие. Сейчас на улице холодно, а они ходят в калошах на босу ногу, все худые, сморщенные, измождённые, а глаза злые, жестокие и хитрые. Одним словом, ощущение такое, будто мы перемести​лись на другую планету, в совершенно иной, непонятный и чужой нам мир». 

       Листаю пожелтевшие странички истрёпанных солдатских писем, которые так бережно хранят постаревшие родители Николая:

                 «Здравствуйте мои дорогие, это снова я!
Получил сегодня от вас письмо с вербочкой, очень обрадовался, зна​чит у вас началась уже весна. А здесь лето в полном разгаре. Температура воздуха в тени свыше тридцати пяти градусов жары, а на солнце и того больше. Очень тяжело. Железо накаляется так сильно, что если рукой к нему прикоснёшься, то получишь термический ожог. Но и это всё мелочи. Немного о себе. Получил звание сержанта, назначен командиром отделе​ния, а это очень даже непросто, особенно здесь. Одно скажу, чтобы тебя слушались и уважали, ты должен быть лучше своих подчинённых, в плане профессиональном, физическом, ну и так далее. Когда мы карабкаемся в горы или ведём бой с противником, я теперь думаю не только о себе, а ещё и о моих солдатах. А так же о выполнении боевой задачи моим отде​лением и сохранении жизней своих ребят. Потому что я — младший командир и в ответе за всё, что творится во вверенном мне подразделении, а это нелегко. Конечно, я не генерал и даже не лейтенант, но и я что-то теперь значу в общем армейском строю нашей воинской части. Так что, за меня не переживайте, я твёрдо стою на своих ногах. И я очень рад, что на «гражданке» не валял дурака, не бил баклуши, не сачковал, а занимался спортом, тренировался и готовил себя к серьёзным жизненным испытани​ям и трудностям, и вот они не заставили себя долго ждать. Только в отли​чие от некоторых солдат и сержантов я не сломался, не спасовал перед ними, а выстоял и победил. И этим я сейчас очень горжусь. Таким я стал, мама. Обо мне не переживайте. Очень скучаю и постоянно думаю о вас, о доме, считаю дни до нашей встречи. На сегодня их уже осталось всего-то каких-то триста двадцать, и когда они закончатся, я окажусь снова в родной Сарале».

                 «Здравствуйте мои родные!
С горячим приветом к вам я, ваш Николай. Вот и прошёл мой любимый праздник — Новый год. Встретил я его в Баграме, у горящего костра. Нам привезли подарки: яблоки, апельсины. В 12 часов ночи мы собрали все осветительные ракеты и устроили такой фейерверк, что стало светло, как днём. Немного взгрустнулось о вас, о Любашке, о нашем сибирском снеге, которого здесь так не хватает. Не думалось, что когда-нибудь буду так от​мечать этот праздник, да вот, случилось. Наверное, чтобы сильнее понять прелести жизни, нужно пройти через испытания трудностями и лишения​ми. Вот мы здесь их и испытываем. Многие из нас сейчас признаются, что до армии жили по принципу: день прошёл, и чёрт с ним. А теперь сами удивляются, как безрассудно и просто прожигали свою молодость. Взрос​леют здесь очень быстро. Война на многие вещи заставила открыть глаза шире'. Жаль только, что для многих это просветление опустилось только сейчас. Но, как говорится, лучше поздно, чем никогда. Как вы? Мне оста​лось совсем немного — лето, зима, и я у вас. И тогда мы сыграем с Любашкой весёлую и долгожданную свадьбу. Не так ли, мама? Вы уж  там мою невесту берегите. Хочу, чтобы вы знали, что для меня она самый дорогой и любимый человек. Я сильно скучаю по вам, по ней, очень ожидаю нашу долгожданную встречу. Ваш Николай».

          «У меня всё нормально. Пока находимся в Кабуле, но, говорят, что ско​ро опять куда-то пойдём, дней на двадцать. Поэтому, если что, и от меня не будет долго ничего, — не переживайте. Значит, я ещё буду в пути, а как вернусь, сразу вам и напишу».

            Сообщение, что в Саралу скоро привезут гроб погибшего в армии сол​дата, исходило от самого районного военкома. Он позвонил по телефону в сельсовет и, не назвав даже фамилии, для кого это нужно, озадачил руко​водство посёлка, сказав им: «Копайте могилку, будем скоро солдата хоронить, его уже везут, и могут доставить в любое время, так что, поспешите».
Семьи, чьи сыновья служили в это время в армии, замерли в страхе ожидания. Никто не желал другому такого горя, но все молили Бога и наде​ялись, что эта беда обойдёт их дом стороной. Слышала страшную весть и Людмила Николаевна, но и она, как и все, тоже на что-то надеялась. Воз​вращаясь с обеденного перерыва, подошла к магазину, где работала тог​да  и вдруг увидела возле него группу людей, военный автомобиль. Ей что-то говорили, но она ничего не понимала. Скорбные глаза односельчан, обращенные в её сторону, всё сказали сами за себя. И она потеряла созна​ние. Словно издалека до неё доносился какой-то шум и слова сестры: «Люда, сестричка, ты только не умирай!»
Всё, что в дальнейшем происходило в их семье, связанное с гибелью сына, воспринималось ею, как что-то нереальное, чужое, её не касающее​ся. Врачи постоянно находились рядом, регулярно ставя ей успокоитель​ные уколы. Траурная, выворачивающая наизнанку душу мелодия духового оркестра, проводы сына в последний путь, нескончаемый поток односель​чан, их слёзы, сочувствие -  всё это нужно было пережить, выдержать.
« Не дай Бог никому испытать такое!»-  с горечью говорит мать сол​дата., вытирая слёзы..
Цинковый гроб, в котором находилось тело сына, так и не вскрыли. Даже запаянный, он источал тлетворный запах гниющего человеческого мяса. Окошечко в крышке было аккуратно закрашено изнутри, так что, так и не увидела она своего ребёнка в том страшном виде, каким он был. Поэтому, наверное, и остался он в её памяти весёлым, красивым и жизне​радостным.
Как ни пыталась она понять, за какие же такие и чьи грехи теперь она должна нести всю оставшуюся жизнь этот тяжкий грех Господний, так и не поняла. Кажется, жили всегда честно, работали добросовестно, никого не обманывали, не воровали и не убивали, жили по мирским законам, и вдруг случилось такое непоправимое горе, не понятно. А может такие добрые люди, как её сын, и в другом мире нужны? Если так, то…

 Так это или нет, никто уже не даст ей ответ на такой сложный вопрос. Только, как и много лет назад, ей постоянно видит​ся в проходящем мимо их дома парне её сынок. Ей хочется закричать от радости, распахнуть перед ним входную дверь, но проходит секунда-дру​гая, и память возвращает её в тяжёлую реальность. Сына нет, и никогда уже не будет! И так уже не один десяток лет. Горечь, боль о погибшем не покидает их семью всё это долгое и страшное время, да уже, наверное, никогда и не покинет. Это - навсегда!
После похорон не было ни одного вечера, чтобы мать не посетила кладбище, будь то лето или зима, жара или холод. Часто, приходя туда, она встречала уже там мужа, который так же тяжело переживал смерть своего первенца. Так, убитые горем, они долго сидели, тесно прижавшись друг к другу, поправляя цветы, беседуя с молчаливой фотографией сына, будто с  живым. Как известно, беда не приходит одна. На нервной почве, вызванной гибелью брата и перенесённым стрессом, у младшего сына Евгения стали отниматься ноги, появился жуткий страх оставаться одному в квартире. Почернел от горя, стал сдавать и чаще болеть муж, отец Нико​лая — Владимир Иванович. Да и сама Людмила Николаевна, сколько не пыталась, хотя бы на людях казаться бодрее, твёрже, ничего из этого не получилось. Смерть сына выбила её из нормальной, обыденной жизнен​ной колеи, придавив свинцовой тяжестью мрачных душевных дум, терза​ний, обострением заболеваний. И если раньше в их семье светлые дни, семейные праздники лишь иногда чередовались с серыми трудовыми буд​нями, то после трагического события наступила единая чёрная полоса, без малейшего просветления и радужной перспективы на светлое будущее. Всё чаще женщина стала ловить себя на мысли, что ей давно уже не хо​чется жить. И только забота, сперва — о младших детях, а теперь — и внуках, сострадание к мужу, оказавшемуся в горе слабее её, заставляют брать себя в ежовые рукавицы. И, преодолевая новые и новые жизнен​ные испытания, она вновь и вновь карабкается по нескончаемой и шаткой лестнице суеты и повседневности, потому что иначе никак нельзя. Война в Афганистане забрала у неё не только сына. Она  повлияла на судьбу каждого члена их семьи. Наяву всё это оказалось намного страш​нее и тяжелее, чем можно было себе представить даже в самом кошмар​ном сне.
«Уважаемые Людмила Николаевна и Владимир Иванович! Подвиг Вашего сына является для всех нас примером беззаветного служения любимой Родине, образцом выполнения воинского и интерна​ционального долга. Светлая память о нём навеки сохранится в сердцах гвардейцев-разведчиков. Каждый день на вечерней поверке мы зачиты​ваем перед строем подразделения имена погибших военнослужащих и чтим их память минутой молчания. От всей души желаем Вам крепкого здоровья, успехов в труде и самого лучшего в семейной жизни!
С уважением: — командир воинской части Полевая Почта 48121,
Секретарь партийного Комитета. Секретарь Комсомольской организации».

Через 7 лет после гибели сына в дверь Кудрявцевых позвонили. Это были однополчане Николая по Афганистану. Верные боевому братству и памяти, отложив в сторону все личные дела, собрались они и приехали из разных регионов России в Хакасию, чтобы встретиться с родителями свое​го боевого друга, побывать на его могилке. Эта встреча была очень труд​ной, но необходимой для всех её участников. Воспоминания о пережитом, слёзы боли и благодарности за душевное облегчение.
Проходят годы трудного времени для семьи моего  героя-земляка. В память о нём в районном центре и на малой Родине сержанта Н.В.Кудряв​цева периодически проводятся спортивные соревнования. А 14 февраля, накануне очередной годовщины вывода Советских войск из Афганистана, воины-афганцы собираются у Кудрявцевых. Они вспоминают войну, дру​зей и Николая, единственного в районе, погибшего на той войне, свою боевую молодость, когда с оружием в руках, верные военной присяге и воинскому долгу, не щадя себя, они с честью отстаивали государственные интересы своей страны и всего Советского народа.

P.S.   Из наградного листа: «Командир отделения младший сержант Кудрявцев Николай Владими​рович неоднократно принимал участие в боевых операциях, реализации разведывательных данных. 19.04.1986 года разведгруппа, в составе кото​рой он действовал, была обстреляна в районе населённого пункта Мирба-сакот провинции Кабул. С выгодной позиции Кудрявцев Н.В. огнём из лич​ного оружия подавил несколько огневых точек. 21.05.1986 года, находясь в разведке, лично обнаружил склад с оружием и боеприпасами противни​ка и при подходе к нему обезвредил три мины. При выполнении очеред​ной боевой задачи был тяжело ранен и 12.06.1986 года скончался в госпи​тале.
За мужество и отвагу, проявленные при выполнении интернациональ​ного долга в Республике Афганистан, достоин награждения орденом Крас​ной Звезды (посмертно)» 
При написании работы использованы материалы семейного архива семьи Кудрявцевых; воспоминания односельчан, родственников, близких героя.
