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                                    МАМА, Я ХОЧУ ДОМОЙ!

                                                                                          Опять чернеют матери от горя,

                                                                                          А молодые вдовы голосят…

                                                                                          И взрывом эхо болью вторит,

                                                                                          Вертушки ангелом висят…


                                                                                                              Ф. Липатов

       Судьба… По-разному складывается она у каждого на войне. Кто влияет на неё, кто заставляет поступать так, а не иначе в тех или иных жизненных ситуациях… Каждодневная опасность, многочисленные жизненные примеры подводят человека к твёрдому убеждению, что есть какая-то могущественная и неведомая сила, которая существенно влияет на наши поступки, дела, их результаты, причём, делая это помимо нашего желания. На войне люди часто выходили победителями из сложнейших ситуаций и гибли тогда, когда не должны были этого делать. Как тут не задумаешься над словами: « Человек предполагает, а Бог располагает». Видимо, вся наша жизнь с самого её зарождения и до кончины уже расписана кем-то. Наверное, этот сценарий и есть Судьба каждого из нас….                                                                                                             Сергей Потёмкин… Кем бы он был  сейчас? Трудно сказать... Музы​кантом, певцом? Он очень хорошо играл на гитаре и пел, за что друзья по службе его называли «маэстро». Художником? Он не​плохо рисовал, и к этому у него были определённый талант и фантазия. Кем бы он мог стать ещё? Перед романтической натурой, добрым, благородным и целеустремлённым юношей лежали десятки жизненных путей-дорог. На любой из них, он, конечно, мог бы добиться определённых успехов. Жил бы мирно, спокойно, счастливо, но Судьбе угодно было, чтобы он прошёл по тому, опасному и единственному пути, который стал для него трассой мужества, воинской чести и отваги.
На своём КамАЗе Сергей исколесил афганские дороги вдоль и поперёк, перевозя боеприпасы, необходимые для воинских подразделений. Каж​дый такой рейс был трудным и опасным, но молодые ребята не думали о своей смерти, наматывая на спидометры своих машин все новые и новые тысячи километров.
Подошло время, когда Сергей должен был передать свою машину мо​лодому солдату: до увольнения в запас оставалось совсем немного. Учиты​вая это, командование части старалось не рисковать людьми: и дембелей в рейсы уже не брали. Чтобы сохранить их жизни, для них подыскивали службу и работу, не связанную с риском и выходами в дальние рейсы. Но подошёл к Сергею его стажер, которого он подготовил себе на замену, и попросил его: «Серега, сходим вдвоем еще один раз, последний. Рейс очень труд​ный, я сам справлюсь, но хотелось бы с тобою — надёжнее. Пойдем, я очень тебя прошу!»
И Сергей снова сел в кабину своей машины, справа от водителя. За рулём его стажер, рядовой Соколов. Стремительно неслась под колёса их КамАЗа «бетонка». Колонна растянулась на километры. Впереди был зна​менитый перевал Саланг. Появилась встречная колонна автомобилей. «Притормози!» — попросил Сергей водителя.
У обочины дороги стоял Александр Халатов,  друг и земляк. Он при​ветливо помахал рукой, вскочил на подножку автомобиля.
«Здорово, братишки! — приветливо поздоровался с экипажем. —Пошли вдоль колонны, у последней машины соскочу. Как дела, Сергей?»
Сергей ответил: «Всё нормально, очень соскучился! Так хочу домой, кто бы только знал! В последнее время часто задумываюсь: вот, кажется, что нужно сол​дату? Одевают, обувают, кормят, думают за тебя, в бане моют, спать уложат и поднимут, только служи! А вот чего-то не хватает. И знаешь, чего? Всего-то самой малости — домашнего тепла и ласки материнской. Чтобы не старшина утром во всё глотку орал: «Рота, подъём!», а подошла мама, ти​хонечко разбудила и нежно так сказала: «Сыночек, родной мой, вставай». Каждую ночь вижу один и тот же сон: наш дом, мамины приготовления к Новому году. Но ведь до него ещё так далеко! К чему это, — ума не прило​жу!»
Водитель притормозил. Крепко пожали друг другу руки на прощание, пожелали удачи и скорой встречи.
      К нападению душманов готовы были всегда, но, когда первые пулемет​ные очереди хлёстко разорвали тишину гор, стало неуютно в кабине автомобиля. Встала подбитая впереди машина. Можно было обойти её и, вы​жимая из своей всё, на что она способна, выйти из обстреливаемого уча​стка. Кто-то другой, может, так и поступил бы, но не Сергей. Ведя с товари​щами огонь по засевшим в горах бандитам, вытащили и отнесли экипаж в безопасное место, оказали ребятам первую медицинскую помощь. Потом Сергей обнаружил, что рядом с ним нет Соколова. Открыл дверку кабины и увидел его с перебитыми автоматной очередью обеими ногами.
« Сережа, помоги!»- умоляюще крикнул напарник… Осторожно вытащив Соколова, Сергей понёс его в укрытие. Автомат​ная очередь больно ударила в спину. Он упал на землю, прикрыв своим телом от душманского огня раненого друга.

«Мама...» — прошептал солдат напоследок.
Не приходя в сознание, ефрейтор Потёмкин скончался на поле боя от полученных ран...
Из документов:  

«Потёмкин Сергей Николае​вич родился 14.02.1966 г. Рус​ский. В Вооружённые Силы СССР призван в октябре 1985 г. Абаканским ГВК. В Афганис​тане — с сентября 1986 г. Еф​рейтор, старший водитель. По​гиб 04.06.1987 г. Награждён ор​деном Красной Звезды. Похо​ронен в г. Абакане Республики Хакасия.»
     Отец Сергея тоже был когда-то солдатом. Отслужив срочную службу и побыв немного дома, поехал на Украину проведать мать, да так назад к семье и не вернулся. Сереженька рос слабым, болезненным, но добрым и ласковым. Несмотря на все трудности судьбы, мама сполна отдавала ему материнскую нежность и тепло. Потом к ним пришёл дядя Боря Курочкин, который заменил мальчику отца.
Подготовка к школе для семьи, а особенно для самого виновника тор​жества, стала важным и грандиозным семейным событием. Серёжа сам выбирал себе портфельчик, потом целый день ходил с ним, не выпуская из рук. А вечером уснул в кроватке, положив его рядом с собой и крепко обняв. Шел в школу, неся перед собою огромный букет цветов. Для него учеба всегда была в радость. Рос любознательным и прилежным уче​ником. Потом семья из Казахстана переехала в Абакан, где Серёжа продол​жил обучение, сначала в третьей школе, а затем — в восьмой.
В их квартире всегда было множество птиц, зверушек, подобранных Серёжей где-нибудь на улице. Беспомощных и раненых, он подбирал их, сам лечил и ухаживал за ними. Видя, как иногда со страхом мама глядит на очередного «квартиранта», смеялся и говорил ей: «Мамочка, это же «бра​тья наши меньшие», ну, как же их можно бояться»?
Рядом с сыном всегда были мальчишки, девчонки. Дружил и с млад​шими, которым постоянно что-то ремонтировал, мастерил. Мама всегда убеждала сына, что драка — это не лучший способ решения конфликтов, что дерутся грубые и злые люди, поэтому Серёжа драться не умел. Но, когда видел, что обижают слабых, заступался, не боялся быть побитым. В их доме всегда было шумно от гостей, но это даже радовало родителей.
Они и сегодня приходят к маме своего школьного друга — взрослые, кра​сивые. Они есть, а сына — уже нет!
Учился в Абаканском политехническом техникуме, из стен которого и ушёл в армию. На проводы собралось много друзей. Сын танцевал с ма​мой, утешал ее, но она видела, как он сам тяжело переживает предстоя​щую разлуку. Уже после его гибели, анализируя события жизни, Вера Се​меновна пришла к выводу, что гибель её сына была предопределена за​ранее, и была неизбежна. Впервые отчётливо об этом подумала, когда вагон, в котором он находился, отошел от перрона. Встрепенулась, побе​жала за поездом, не видя никого вокруг, а только лицо сыночка с крупны​ми бисеринками слез в глазах. Упала. Долго плакала, но не от боли, а от осознания того, что сына она видит в последний раз. Часто потом вспоми​нала один и тот же сон: маленький Серёжа в белой рубашонке бежит к ней  навстречу, протягивает ручки и жалобно кричит: «Мама, мамочка, возьми меня!»
Утром она впервые в жизни пошла в церковь, поставила свечку за здравие сына, но она, загоревшись, тут же погасла.
Новобранцев из Абакана направили в Красноярск. Определили в команду-40 «А», сказав, что она будет отправлена на Кубу. Невдомёк было парням, что номер их команды означал: Сороковая Армия, Афганистан. Через несколько дней рядового Потёмкина вызвал к себе на беседу ко​мандир роты. Офицер задавал вопросы по устройству и ремонту автомо​билей, ответами подчинённого остался доволен. Посмотрел его водительское удостоверение, потом сказал: «Пойдешь в 20-ю команду. Нам тоже нужны хорошие специалисты».
Вскоре команду отправили в Монголию. Свой любимый праздник Но​вый год Сергей впервые встречал вне семьи. «... Живите радостно, счастливо, без горя, тоски и несчастий. Пусть в нашем доме будет всегда светить солнце, звучать детский смех и литься счастье через край!» — писал он в поздравительной открытке домой.
Закрепили Потёмкина за старослужащим водителем, чтобы тот переда​вал Сергею свой опыт. Но очень скоро молодой солдат понял, что учиться у него нечему: «наставник» в знании техники, мягко говоря, был не силён. Стал сам учить его премудростям водительского дела. Молва о техничес​кой грамотности рядового Потемкина быстро разнеслась по подразделе​нию. Однажды во время обеда к их столу подошел командир роты и спро​сил его: «Ну что, Потемкин, рад?»
« Чему? — не поняв вопроса, переспросил у него Сергей.— Решили тебя посадить на машину. Тебе первому из молодых солдат даём, гордись этим и старайся. Ну, а вообще — молодец! Думаю, что из тебя толковый солдат получится.»
Оправдывая оказанное ему доверие, Сергей все свои знания, опыт и время отдавал машине. «Ласточка» — так любовно называл он свой ста​рый-престарый МАЗ. 
Вскоре рядового Потёмкина назначили инструктором по вождению. Это было большим доверием и успехом. Поздравляя родных с Днём Советс​кой Армии и Военно-Морского флота, он писал им: «... И самое главное, я желаю вам мирного неба над головой, за кото​рое я в ответе перед вами. А я постараюсь, чтобы оно было мирным!»...
В сентябре 1986 года, как гром среди ясного неба.
«...Привет из Демократической Республики Афганистан!»...
И стала неразлучной спутницей в сердце матери тревога за сына-солда​та.
Долгое время в кузове его КамАЗа стояла зенитная установка. Во вре​мя обстрела расчёт вел огонь по душманам, засевшим в горах. Она была грозным оружием в борьбе с бандитами, и те старались подавить, во что бы то ни стало эту огневую точку.
 «Сынок, пишу тебе письмо перед твоим днём рождения,— писала Вера Семеновна сыну, — Вот ты уже стал совсем-совсем взрослым. 21 год — это уже возраст не мальчика, а настоящего мужчины. Всего тебе доброго, сынок! Служи честно! До встречи! Твои родные!»
Как-то, сидя за своим рабочим столом, Вера Семёновна боковым зре​нием увидела, как рядом с нею кто-то остановился. Узнала брюки мужа. Подняла вверх глаза и упала, потеряв сознание. Никто ничего ей даже ещё не успел сказать. Материнское сердце всё поняло без слов.
Орден Красной Звезды сына вручали родителям на «Абаканвагонмаше», где работали тогда Курочкины. Народу было  много. Пионеры подготовили литературную композицию, посвященную воину-земляку. Про​читав свое стихотворение, юная школьница сошла со сцены и преподнес​ла матери погибшего солдата большую фотографию, а на ней афганский памятник, установленный в той проклятой далекой стране из подручных средств на месте гибели Сережи и его друга Омельковича из далёкой Бе​лоруссии:
     Опять чернеют матери от горя,

А молодые вдовы голосят.

И взрывом эхо болью вторит,

Вертушки ангелом висят.

Взойдем на огненный Парнас

И больше не увидим близких.

Россия вновь забудет нас,

До боя вычеркнув из списков…

Болят без боя по краям,

Уже не заживая раны.

Когда приносят матерям,

«Груз 200» «Черные тюльпаны»..

Мы этой боли не просили.

Она сама настигла нас.

Глядит страдание России

Страданьем материнских глаз…

Как быстро летит время!  А мама ждёт, вспоминая свой страшный сон, и ей постоянно кажется, что откроется сейчас дверь и войдёт он, — её надежда, радость и горе! 
Вечная тебе Память, Серёга Потёмкин! Мой земляк!

P.S.   При написании работы использованы архивные материалы семьи Курочкиных- Потёмкиных, воспоминания родных и близких.  
