Жизненный путь Никитиной Марии Васильевны.
Я родилась в деревне Жердеево Киржачевского района Владимирской области в крестьянской семье. Я была самой старшей из четырех детей. Маму звали Наталья Григорьевна. Отца – Василий Алексеевич.  Мои родители работали в колхозе, за нашей семьей была прикреплена лошадь. Я с мамой тоже ходила на поле жать снопы.

С началом войны отца отправили на фронт, домой он так и не вернулся.

Я окончила девять классов. В 1943 году была призвана в ряды советской армии. Моя мама провожала меня до железнодорожной станции. Мы шли 18 километров пешком, она не проронила ни слова. До Чебоксар ехали в теплушках. Я попала в полковую школу связи. Моя учеба проходила 3 месяца. В той группе, где я училась, было много девушек из Москвы. После окончания учебы большинство девчонок отправили на фронт, а меня оставили обучать новичков.
Зимой 43-го меня с группой только что обученных молодых девчонок отправили в Торжок. Мы шли пешком в сильный мороз до нужного пункта. Тоненькие шинели продувались, ноги стыли, хоть и были замотаны в тряпки. По ночам в Торжке проходил обстрел противника. Первое время было очень страшно, но потом мы привыкли. Так я служила во втором эшелоне 43-й армии под командованием Белобородова. Потом меня отправили в 35 Витебский полк связи. В нем и прошла вся фронтовая жизнь. Точки связи располагались в 4-5 километрах друг от друга. И мы, линейщики,  должны были проводить связь между полками. 
Однажды наш полк перебросили на другой объект. Мы вошли в деревню, из которой заранее эвакуировали жителей (так было всегда, когда полк занимает деревню, местные жители переезжают в соседние села). Солдаты стали обустраиваться, девчонки готовили ужин. Ничто не предвещало опасности. А деревня располагалась на перелеске. И вдруг поздно вечером начался обстрел со всех сторон: взрывались снаряды, свистели пули. Мы были взяты в плотное кольцо. Командир полка дал приказ: «Полк! В ружье!». Мы вышли из окружения, но с большими потерями. Да что говорить, наше вооружение представляли только винтовки. На окраине деревни мы сами похоронили командира полка. Эту ночь не забуду никогда.

После войны я вернулась в родную деревню. Меня встречала мама со слезами на глазах. В декабре 1945 года по приглашению знакомого товарища приехала в Москву. Было большое желание получить образование, закончив 10 классов. Но моя мечта не осуществилась. Я вышла замуж, родила детей. В 49-ом пошла работать в химическую лабораторию НИИ, отдав этому делу 30 лет. Работа была очень вредной. Потом перешла на работу секретаря в гостиницу «Орленок». За свою трудовую деятельность имею очень много грамот и благодарственных писем.
Сейчас я возглавляю Совет ветеранов района «Южное Медведково». У меня большая семья: трое детей, четыре внука и три правнука.

