Эссе «Ветеран в моей семье»

Выполнила:

 ученица 11 «А» класса ГОУ СОШ №956 

СВАО г. Москвы 

Григорова Тамара

 Когда я узнала о конкурсе «Ветеран в моей семье», то сразу решила рассказать о родном брате моей прабабушки, Сидякине Василии Федоровиче. Мой прадед – ветеран Великой Отечественной войны. 

      Когда я читаю книги о ветеранах Великой Отечественной войны, смотрю передачи о них, меня всегда поражает то, насколько они просты, как незамысловаты их биографии. Но в этом, я думаю, их величие, потому что эти простые люди победили фашизм.
    Чем старше я становлюсь,  я понимаю, что  и судьба моего родственника – это судьба солдата Победы, такая же, как и у тысяч других его ровесников.

     Таким солдатом Победы был и брат  моей прабабушки, Сидякин Василий Федорович. Родился он в подмосковном городе Щелково в 1924 году. Работал в колхозе, а когда началась война, семнадцатилетнего Васю Сидякина, токаря с завода имени Калинина, на фронт не взяли, а записали в трудовой батальон.

     В тяжелые месяцы обороны Москвы батальон щелковских ребят восстанавливали мосты и железные дороги. А когда 7 января Василию исполнилось 18, он сразу же пришел в приемную комиссию химзавода, которая направила его на учебу командиров орудийных расчетов в город Кстово, что под Нижним Новгородом.

      И уже в сентябре 1942 года в составе 80-го гвардейского полка Василий Сидякин оказался в Сталинграде. До сих пор он помнит день 23 сентября 1942 года, когда его орудийный расчет сделал первый залп по врагу, помнит, где стояло его орудие: на алле недалеко от знаменитого дома Павлова. Первый залп «Катюши» был направлен в сторону элеватора и тракторного завода. Бои шли кровопролитные за каждый сантиметр земли, за каждый дом.
     В январе 1943 года началось наше наступление. Но закончилась Сталинградская битва, но не окончилась война. В мае 1943 Василий Сидякин воюет на Курской дуге, а позже в составе Второго украинского фронта участвует в боях на территории Румынии. Однажды бойцы нарвались на немецкие танки, которые прямой наводкой ударили по орудию. Трое ребят погибли на месте, а Василий Федорович был тяжело ранен. До сих пор носит он в себе осколки.

     После госпиталя В.Ф. Сидякин опять в строю. Участвовал в боях за Австрию, Венгрию, дошел до Чехословакии. Освобождал Прагу. Заслуги Василия Сидякина отмечены правительственными наградами.

     В марте 1947 года В.Ф. Сидякин вернулся домой. Слушая рассказы прадеда о войне, я понимаю, что за скупыми воспоминаниями стоит эпоха. Страшная, кровавая. И такие, как мой прадед, вынесли нечеловеческий груз на своих плечах. 

     Я горжусь тем, что мой родственник -  ветеран Великой Победы. Горжусь тем, что он с боями прошагал, как в песне поется, пол-Европы. Об этом помню я, помнят мои родители, будут помнить и знать мои дети. Потому что это забыть невозможно. Это наши корни, наши Победы, всем лучшим в нас мы обязаны таким людям, как Василий Федорович Сидякин.

