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Хотя партизанкой  не считалась…
ХХ век  для нас ушёл  в прошлое и стал историей. Но это наша история,  и мы должны знать её со всеми славными победами и трагедиями, с выдающимися историческим деятелями и  рядовыми участниками великих событий, известными и безымянными героями. Конечно, можно прочитать о том или ином историческом этапе в энциклопедии, учебнике или художественной литературе, но мне кажется, что только свидетельства очевидца давно минувших событий могут ярко, осязаемо передать чувства, переживания  той эпохи.  В воспоминаниях есть нечто совершенно особое, неповторимое – пульс времени! Вот почему  в истории Великой Отечественной войны важны  не только мемуары прославленных полководцев, но и рассказы простых людей, которые часто даже  наград не имеют, хотя прожили  по-настоящему героическую жизнь.  



Мне посчастливилось познакомиться с такой героиней. Ею оказалась  моя соседка  Сурикова Зоя Никитична. Меня очень заинтересовала её судьба, о которой я и хочу вам рассказать. 







Зоя Никитична родилась 14 января 1924 года в белорусской  деревне Шарибовка, что на Гомельщине. Там она закончила семь классов. А когда началась война, была семнадцатилетней девушкой, студенткой третьего курса техникума. Война началась 22 июня 1941 года, а 14 августа под  Шарибовкой уже шли жаркие бои. Немцы продвигались очень быстро, потому что у них была хорошая техника.  Местные жители прятались в подвалах и траншеях. Немецкие солдаты ходили по домам - проверяли, нет ли где солдат русских. Каждый день приходили повестки: русских девушек забирали  в Германию. Мать Зои очень её любила и не хотела с ней расставаться. Но как спасти дочь? И она послала  Зою к дяде, чтобы тот сделал ей укол в ногу. Девушка согласилась, сама не зная, что это за укол. Оказывается, дядя вколол ей керосин. По дороге домой Зоя почувствовала, что нога стала толстой, начала опухать, как колодка. Немцы приходили, смотрели на распухшую ногу и не забирали Зою. На ночь к опухоли прикладывали медный пятак, чтобы не заживала. Нога болела, дёргала.  Отец по повестке повёз на комиссию Зою и её подругу. Зою отстранили, не взяли, а вот  подружку угнали в Германию. 






Но девушки, которым каждый день грозила опасность, думали  о тех, кому сейчас хуже, чем им. Однажды Зоя с подругами пошла  в сторону  линии фронта. Приходят они и видят: стоит машина, в ней сидят шофёр и командир, как ни в чём не бывало  - только голов нет... С тех пор Зоя и её подруги потеряли страх. 









После ожесточённого боя, что шёл возле деревни, Зоя и её задушевная подруга Вера Медведева, молодая учительница, как только стихли автоматные очереди и огонь миномётов, отправились посмотреть, есть ли раненые. Раненых на поле не оказалось: возможно, их подобрали немецкие санитары. А убитых много – жутко было смотреть. Вот лежат три командира, возле одного разбросаны фотокарточки – на них улыбающиеся  родители, жена, сын…  Рядом  Зоя приметила чёрную гильзу, открыла её, а там имя погибшего и адрес. Девушки стали искать такие гильзы в карманах наших убитых солдат. Потом уже, после освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков, разошлёт Зоя в разные концы страны пятьдесят шесть писем, в которых сообщит родственникам, где похоронены погибшие воины, расскажет о их последнем бое… 






Во время оккупации  одни односельчане ушли в партизаны, другие же чем могли помогали попавшим в беду красноармейцам, как это делали Зоя и подруги её тревожной молодости Вера Медведева и Нина Гаева.  Как-то девушки узнали, что за колхозным двором вечером, стараясь быть незамеченными,  пробираются с котелками к колодцу красноармейцы. Девушки среди белого дня осмелились прийти на гумно. «Есть ли кто здесь? – негромко спросила Зоя. – Не бойтесь. Мы свои, комсомолки». После её слов из соломы несмело показались бледные, исхудавшие люди. Было их двенадцать. Все они бежали из фашистского плена. Ночами пробирались на восток – к своим, а днём скрывались. «Если можете, выручайте! – сказал один из них. – Покормите хоть немного и помогите переодеться в гражданское:  в форме-то далеко не уйдёшь». Не мешкая, девушки накопали в огороде ведро картошки, сварили, Зоя захватила  свежих огурцов, каравай ржаного хлеба – ешьте, дорогие! Но как быть с одеждой? Только недавно собирали девушки по всей деревне одежду для группы наших солдат, пробиравшихся за линию фронта. Осталось ли у людей ещё что-нибудь? Собрали, что могли. Целый день латали и зашивали старые брюки, пиджаки, рубашки…  Одели всех, кроме одного. Им оказался политрук. Зоя в который раз осмотрела дома чердак, где в сундуках мать хранила разное тряпьё – ничего не оказалось. Нашла старый матрац, который когда-то окрасили в чёрный цвет и здесь же, на чердаке, сшила из него что-то наподобие брюк. Отыскала футболку своего старшего брата, а на колышке, вбитом в стену сарая, нашла старую кепку без козырька. Выбирать не приходилось – политрук был рад и такому наряду.








«Вот бы ещё документы раздобыть!» - задумчиво  сказал политрук. И здесь девушки смогли помочь благодаря недавней неожиданной находке. Недели две назад пошла Зоя  за деревню щавеля на борщ набрать. Видит: в кустах телега военная, покрытая брезентом. Заглянула под брезент, а там связки тёмно-серых книжечек. Оказалось -  советские паспорта. Ещё не зная зачем, решила их припрятать. Завязала в платок и принесла домой, а вечером закопала документы за сараем, сложив их  в два больших чугуна, в которых мать когда-то свиньям картофель варила. И вот теперь паспорта, выданные в Ивановской и Владимирской областях, пригодились. С документами (а их подбирали так, чтобы фотографии  были похожи на бойца и возраст приблизительно соответствовал) было легче пробираться к своим, выдавая себя за гражданских. Девушки не знали настоящих фамилий красноармейцев, которым помогали. Но с одним из спасённых бойцов  Зоя Никитична переписывалась и после войны. А познакомились они так…



Как-то раз приходит к Зое соседка и рассказывает, что она ездила за дровами и нашла на болоте тяжело раненного старшего лейтенанта, голодного, замёрзшего. Девушки решили помочь ему.  Спрятали раненого на дальнем гумне, постель соорудили из обмолоченных снопов, принесли одеяло. Накормили лейтенанта, обработали рану, и он им рассказал: «Я Слынько Павел Титович, был директором школы, а когда началась война,  меня отправили на фронт». Долго выхаживали подруги командира, кормили, перевязывали рану, а она никак не заживает. Нина когда-то оканчивала курсы по борьбе с малярийными комарами и понимала немного  в медицине. Она разрезала нарыв и извлекла застрявшую в ноге пулю.  После этого боец пошёл на поправку. Был уже сентябрь, когда Павел Титович смог передвигаться самостоятельно. Зоя и её подруги переодели его в гражданское, достали нужные документы, дали еды в дорогу,  нашли лошадь и проводили. Прошло время, и от Слынько Павла Титовича пришло письмо, в котором он рассказал своим спасительницам, как он добирался до своего дома, как долго скитался по лесу, питался, чем только мог, как потом нашли его партизаны и отправили в Смоленск в госпиталь.  А после освобождения Белоруссии от фашистских захватчиков Слынько уже в звании подполковника  приедет в Шарибовку, чтобы ещё раз горячо поблагодарить Зою, Нину и Веру за всё, что они сделали для него.  А в декабре 1979 года, когда супруги Суриковы жили в Минеральных Водах, куда перебрались  вскоре после войны, получила Зоя Никитична письмо от  П.Т.Слынько: «Здравствуй, дорогая моя спасительница – спасительница моей жизни Зоя! Прими от меня привет, самый сердечный привет от всей души живого человека, спасённого вами – девушками…» Сколько искренних чувств, сколько тепла в этих простых, бесхитростных словах благодарности!

Зоя Никитична не считает себя героиней и не называет себя бывшей партизанкой,  но я думаю, что она и её подруги  в то грозное и суровое время совершали настоящий подвиг, помогая нашим бойцам, ведь за это сами они могли поплатиться жизнью. Все события  военных лет  Зоя Никитична вспоминает  с такими деталями и подробностями, как будто это было вчера.  Она вновь переживает всё, что было в те далёкие годы, и со слезами на глазах  говорит: «Какие погибали ребята! Как было страшно! Мы не знали, доживём мы до конца войны или нет, но мы верили в победу».




Я очень горжусь Зоей Никитичной и преклоняюсь перед её мужеством. Мне хочется сказать ей и таким же простым, скромным людям, которые не имеют военных наград, но без которых победа в Великой Отечественной войне была бы невозможна: «Спасибо вам за ваш самоотверженный подвиг! Спасибо за мир, который вы нам подарили!»
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