Победе в Великой Отечественной войне посвящается…
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«…Годы Отечественной войны не забудутся никогда.

Чем далее, тем все живей и величественней развернуты они в нашей памяти, и  не раз сердце наше захочет вновь пережить священный, тяжкий и героический эпос дней, когда  все в нашей жизни было жестокой войной, когда  и во сне нам снились бои и сражения, и будущая победа незримо накапливалась в наших мышцах, натруженных титаническим трудом…»

П. Павленко.


Время листает страницы истории. Всё дальше уходят годы Великой Отечественной войны. Приближается мирный май 2014 года – шестьдесят девятая годовщина со дня Победы в Великой Отечественной войне. Давно уже отшумели ожесточённые бои, но память бережно перелистывает страницы военной жизни, из которых складывается общая книга истории нашей страны. Из памяти народной никогда не исчезнут события тех великих, героических лет. 


Война! Сколько в этом слове холода и ненависти, сколько страха и горести, страданий и потерь... Великая Отечественная Война - это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Началась эта страшная трагедия двадцать второго июня тысяча девятьсот сорок первого года, а закончилась только через четыре года, через четыре тяжелых для России года - девятого мая тысяча девятьсот сорок пятого года. 

Это была самая величайшая война за всю историю человечества. Очень много пришлось вытерпеть российскому народу в эти четыре года. Огромное количество людей погибло… Детей лишили детства…


Героизм и патриотизм советского народа, ярко проявившиеся в годы Великой Отечественной войны, взаимосвязаны. Эти два понятия — стороны одной медали. Страна не выдержала бы такого страшного и сурового испытания, если бы не жила единой мыслью: «Все для фронта, все для победы!». Солдаты самоотверженно воевали, не имея ни выходных, ни праздников, но так же жил и тыл: ведь солдатам нужны были патроны, снаряды, оружие, истребители и бомбардировщики, танки, пушки, зенитки, чтобы бить фашистов. Все это делали в тылу. 


Страна «ковала победу» общими усилиями всего народа. Вместо ушедших на фронт к станкам встали их отцы и матери, жены и даже дети. В колхозах женщины, старики и дети растили хлеб, картофель, овощи, сохраняли скот, чтобы было чем кормить российскую армию. Нет, такой народ невозможно поработить!..

Что такое память о Великой Победе для всех нас? Для нас – взрослых, подростков и детей, живущих в мирное время двадцать первого века? Это, конечно, в первую очередь память о великих сражениях и великих подвигах, о мужестве русского народа, о величии духа, проявленном нацией в борьбе с врагом. Но есть, на наш взгляд, и другое измерение – житейское. Это семейная память о наших родных и близких, жизнь которых опалила война. Это рассказы о героических подвигах наших дедов и прадедов. Это фотоснимки,  личные вещи, письма рядовых участников войны и воспоминания о них, свидетельствующие о каких-то, быть может, иногда совсем не великих, не грандиозных фактах и деталях, которые, тем не менее, очень дороги нам. Мы должны быть очень бережными к этой части исторической памяти. Без нее летопись Великой Победы будет неполной. 


Спасибо Вам, дорогие ветераны, за спасённый мир! Спасибо Вам, писатели и поэты за посвященные нашим воинам строки памяти. Спасибо Вам, родственники погибших, рассказавшие нам о войне. Ваши рассказы о тех грозных, трагических событиях заставляют нас еще раз понять, что такое жизнь и какой дорогой ценой она нам досталась. Они учат нас добру, человечности, справедливости. 
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На миг представь себя ты среди них,
Средь тех, кто вырывал окопы.
Кто слышал, что свист пуль ещё не стих,
А руки в кровь… И шли солдатов роты.
А в тех строях шли милые такие,
Отцы, родные, братья, сыновья…
И прикрывали грудью всю Россию.
Отечество обороняя для тебя!
И шли они тогда навстречу смерти,
Оставив страх – пусть замирает кровь.
А дома ждут, ну, хоть какой-то вести.
И нет оружия сильнее, чем любовь.
Любовь жены, что ждёт и, может быть, дождётся;

Любовь детей, уж плохо помнящих отца;
И материнская любовь слезой прольётся.
Родные верят в своего защитника-борца!
Уж много лет минуло после той войны кровавой,
Но, призываю, связь не утеряй!
И положи на памятник цветок ты алый,
И о цене Победы никогда не забывай!
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ВЕТЕРАНАМ…
Наши бабушки, дедушки, милые люди,

Седина вам к лицу и улыбка светла!

Мы с поклоном цветами вас чествовать будем

В это майское утро любви и добра!

Отгремела война, уже выросли внуки,

На полях тех сражений вновь тюльпаны цветут,

Только нет, не забыть, как замерзшие руки

Автомат направляют на вражий редут!

Как с истошным «Ура!..» снова в бой поднимались

И теряли друзей, им не в силах помочь,

Медсестре молодой, словно ангелу вновь поклонялись,

Той, дарившей любовь и как мать, и как дочь!

Эта память в веках - не зажившие раны,

От беды, от войны край родной сбережет, 
Наши дедушки, бабушки - войн ветераны,

В ноги кланяется вам российский народ!
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СЕМЬЯ ГРИГОРЬЕВЫХ-НЕСТЕРОВЫХ-МАРКОВЫХ

Марков Степан Дмитриевич (1909-1993гг.)

Мой прадедушка Марков Степан Дмитриевич родился в 1909 году в деревне Бексерь Дубъязского района (недалеко от Казани). Я знаю о нем по рассказам моей прабабушки – Марковой Анны Никифоровны, мамы - Нестеровой Елены Федоровны, бабушки - Григорьевой (в девичестве Марковой) Валентины Степановны и тети - Григорьевой Ольги Федоровны, которые бережно хранят крупицы памяти о родном нашей семье человеке. Прадед всегда им рассказывал, что у него с детства было две мечты – построить большой дом и стать трактористом. Желание построить большой дом у прадеда возникло не случайно – он седьмой ребенок в большой крестьянской семье. А трактористом был его любимый родной дядя – Иван Алексеевич, который иногда разрешал племянникам посидеть в кабине своего трактора. Поэтому после окончания 7-ми классов (4 года в своей деревне, 3 года – в соседней деревне Битоманы) Степан Дмитриевич поступил на курсы трактористов при Битоманской МТС. Так сбылась его первая мечта. 
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В августе 1941 года был призван Дубъязским РВК Татарской АССР на фронт. Почти сразу получил тяжёлое ранение в ногу. Прадед рассказывал, что два месяца пришлось провести в госпитале, почти столько же потом - в полковой танковой школе. В одном из боев в марте 1943 года танк, в котором находился прадедушка, был подорван. Ранение в голову, контузия, инвалидность и полгода в госпитале. После этого ранения решением Народного комиссариата обороны СССР Степану Дмитриевичу было выдано бессрочное «Свидетельство об освобождении от воинской обязанности» (№29, 1943г.). 

Из письма моего прадеда своей жене Анне Никифоровне от 09.10.1941г.:


«… Жизнь незавидная пошла и, по-моему, не очень длительная будет, коли каждую минуту и секунду ожидаешь… потому что летят снаряды от нас и от фашистов летят, а часто бывает, что и возле нас разрываются… А сегодня проснулся и увидел в тихом небе солнце и услышал, как дятел дерево долбит, всё как у нас в деревне. Так захотелось к вам, родные мои, хоть ненадолго. Однако, Анечка, всё же тешит меня мысль, что разобьем врага и вернусь я к вам, и заживем мы спокойной и мирной жизнью советских людей… Хочу поле пахать, да хлеб сеять, но этого, моя Анечка, еще надо подождать, крепко подождать… ».     
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В 1944 году прадедушка обращается в Дубъязский районный военный комитет с просьбой разрешить ему вернуться на фронт. Не знаем точно, по какой причине (скорее всего, в связи с нехваткой солдат), но прадеду удается опять вернуться в танковый полк. Участвовал в битве на Курской дуге. От Курска дошел до Берлина, вернее до его пригородов. 
За мужество и отвагу, проявленные в боях, награжден орденом и медалями…
А вторую свою мечту наш прадед осуществил уже после войны – вернулся в деревню и, работая в колхозе «Новая жизнь», построил для своей жены Анны Никифоровны и четырех детей – Петра, Алексея, Клавдии и Валентины (моя бабушка) большой и уютный дом (фотография дома сделана зимой 1953 года). 
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