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Многовековая история России очень  интересна и многообразна благодаря  героям и событиям разных времен. На уроках истории, в средствах массовой информации, книгах мы узнаем о том, как формировалось наше многонациональное государство, как учились и работали, как любили и страдали люди.   Мне бы очень хотелось, чтобы о моей семье тоже узнали, особенно о том, какой вклад она внесла в историю моей страны.
           Для меня герои безусловно и  те, кто воевал за нашу Родину, помогал людям в трудных ситуациях, занимался наукой и достигал в этой сфере больших высот,  и моя семья, мои близкие и дальние родственники. Конечно, время не стоит на месте, многих уже нет в живых, но память о них всегда будет в наших сердцах.  О них я и расскажу.
Мой прадед, Николаев Степан Григорьевич, был начальником милиции Свердловского района в годы Великой Отечественной войны.  Во время бомбежек  и пожаров  он  становился пожарным. А  после войны, в  1957 году был награжден ордером Ленина за проведение Международного Фестиваля Студентов и Молодежи в городе Москве. За свою многолетнюю службу в рядах милиции ему дали Медаль за отвагу. Жена Степана Григорьевича, моя прабабушка, Бурлыкина Панна была учителем не только для детей, но и для взрослых неграмотных москвичей. 
Машины играют в жизни человека не последнюю роль. Мой дедушка, Леньшин Иван Иванович, посвятив большую часть своей жизни любимой профессии, проработав  на машиностроительном заводе более 40 лет,  был награжден званием Ветерана труда.
             У моего второго дедушки, было два брата, Василий  (был ранен в голову во время обстрела Ленинграда) и Иван Мудровы, которые во время Великой Отечественной Войны были на фронте и воевали в Ленинградском направлении. К сожалению,  Иван погиб под Ленинградом во время очередного маневра на  Волховском фронте, а семья его умерла в во время блокады от голода. Оба брата были награждены медалями за отвагу и оборону Ленинграда. Эти медали бережно хранятся в нашей семье и передаются из поколения в поколение. 
В заключении мне бы хотелось сказать, что современной молодежи нужно знать не только о современных героях России, но и своих родственниках и гордиться ими. И пусть их заслуги не были такими великими, ведь даже самое маленькое дело, сделанное во благо народа, считается небольшим подвигом.
