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                                                               Сочинение.

Мы помним о Вас…

Известно, что такие понятия как самоуважение граждан страны и их благополучие тесно взаимосвязаны. И чем сильнее и богаче страна, тем больше граждане этого государства уважают себя. Но самоуважения не может быть без уважения истории своего отечества, почитания памяти своих предков. Тем, что сделали наши деды и отцы в Великой Отечественной войне можно не просто гордиться, этим надо гордиться. Каждый год  дни Великой Победы объявляется минута молчания, трижды звучат залпы военного салюта, и все мы в эту минуту думаем о своем, а по сути — об одном и том же: мысленно вспоминаем своих дедов и прадедов, которые на полях сражений отдали жизни ради победы, ради нашей жизни и нашего будущего. 
      
 Память о предках — не только исторических, но и непосредственных представителях наших семей — составляет главное богатство нашей души. Ведь для того чтобы мы сейчас жили и были такими, какие мы есть, многие поколения людей создавали наше общество, делали жизнь такой, какой увидели ее мы. Да и в нас самих — прямое продолжение нравственных, культурных, исторических ценностей дедов и прадедов. Память об ушедших священна: «Под каждой могильной плитой — мировая история», — как говорил Г. Гейне. Героизм воинов Второй мировой войны... Мы не может знать всех поименно, но разве в имени дело? То, что свершили эти люди, не нуждается в комментариях. 
Прадед по маме Жебенёв Василий Андреевич  родился 24 сентября 1922 года в посёлке имени Карла Либкнехта  вблизи города Курчатов Курской области. Свою профессиональную деятельность он связал с армией, а именно с военно-воздушными силами. Василий Андреевич был человеком сильным, честным" и" принципиальным. Как только началась война, моего прадедушку отправили в срочном порядке обучаться в лётное училище г. Курска, откуда  сразу призвали в армию. Воевали в тяжелейших условиях. Практически не спали, а если и спали, то на раскладушках под самолетом. Чем-то это напоминало конвейер: вылет, возвращение, если остался жив, латание дыр в самолете или пересадка на другой и опять в небо. А друзей и знакомых все меньше и меньше.
 Немцы повсеместно прорывали нашу оборону и беспрепятственно двигались внутрь страны гигантскими колонами. До 1944 года прадедушка был лётчиком- истребителем , но был контужен, комиссован и отправлен в г. Москву , где прошёл срочное обучении в училище связи. По окончании училища вернулся снова в полк, где стал начальником связи полка .Во время бомбёжки, часто прерывалась связь, из-за того, что обрывался провод. И связистам приходилось ползти под обстрелом, с большой катушкой за спиной, для того чтобы наладить связь. Бывали случаи, когда немцы- разведчики специально обрывали связь и ждали в засаде связиста, чтобы захватить его в плен. Также в обязанности моего прадедушки входил  допуск самолёта и лётчиков к вылету и бою. Войну закончил в звании майора, в Берлине, где и познакомился с моей любимой прабабушкой Зоей Петровной. После войны они поженились . Моя прабабушка по маминой линии родилась в Чкаловской области ( сейчас Оренбургская)  г. Чкаловск ( сейчас г. Оренбург.) . Окончила школу медсестёр, призвана  в армию Кировским РВК  Чкаловской области 19 июня 1943 г. 
Моя прабабушка проходила службу в действующей армии 291  Гвардейского стрелкового полка Иловайской дивизии. Врачи, медсестры и медперсонал едва справлялись с тем, чтобы обмыть, переодеть, сменить повязки и быстрее дальше эвакуировать в тыл. 
Большинство врачей были только что со студенческой скамьи, даже с 4-5 курсов медицинских институтов. Многие и не собирались посвящать себя хирургии. Но война изменила планы людей. 

В 40- е годы наркоз был примитивным: эфир и спирт. Если не было спирта, то такое средство- палка в зубы и терпи. Антибиотики изобрели в последние годы войны, и это стало спасением для раненых: многие бойцы спаслись от осложнений, выздоравливали и вставали в строй. Прабабушка видела, как высок был дух патриотизма нашего народа. А еще не хватало лекарств и перевязочного материала. Использованные бинты стирали, кипятили и использовали вновь и вновь. Но несмотря на трудности, помощь оказывалась в полном объеме. Моя прабабушка  принимала участие в операции  форсирования  Днепра , была ранена , лежала в госпитале г. Бреста. После госпиталя была направлена в 614  Головной авиационный склад ,затем переведена   в 135 Батальон авиационного обслуживания . 
Победу встретила в Берлине вместе с прадедушкой. Возвращаясь домой, останавливаясь в городах, наши врачи долечивали раненых. Казалось бы, кошмар войны остался позади. Но прабабушка признавалась, что невольно возвращалась к прошлому. Вспоминались бессонные ночи, проведенные у операционного стола, нескончаемый грохот орудий, бесчисленные фронтовые дороги, которые пришлось преодолеть за эти страшные годы.
Мне очень жаль, что я не застал прадедушку живым, но я им горжусь. Всю войну он защищал свою Родину от фашистов. Я знаю, что мой прадедушка внёс большой вклад в Победу! Я горжусь свой прабабушкой, ее героическим прошлым! Я восхищаюсь тем мужеством и стойкостью, с которыми ей удалось пройти тот героический и безрадостный путь. Я всегда буду помнить об этом и расскажу своим потомкам. 
Пусть те немногие участники Великой Отечественной войны, которые дожили до наших дней, видят, знают, что их дело, их подвиги, гибель их товарищей были не напрасны, что память о них не угасла, и отблески тех боевых лет будут освещать путь новых поколений. А День Победы всегда будет оставаться великим днем, единственным праздником, который встречают с радостным замиранием сердца и одновременно — со слезами на глазах. Пожалуй, нет в нашей стране праздника, пронзительнее и трогательнее чем 9 мая – День Победы. Это не просто великий праздник, это день памяти о тех, кто всё сделал для того, чтобы небо над нашими головами было мирным. 
Кто-то из этих великих людей жив до сих пор, и в этот день мы спешим поздравить их и поблагодарить за щедрый подарок – нашу жизнь и свободу. Кто-то сложил голову на поле боя, так и не узнав, что его подвиг стал тем самым поступком, без которого картина мира навсегда осталась бы иной. Кто-то умер от ран, полученных на войне, кто-то – своей смертью, много после. Год от года ветеранов Великой Отечественной Войны становится всё меньше, а потому нужно поторопиться рассказать им о том, что ничто и никогда не будет забыто. 9 мая – это День Победы « со слезами на глазах». Увы, время безжалостно ко всем, и год от года участников той страшной войны становится всё меньше, однако это вовсе не повод забывать об их подвигах и значении, которое они имеют во всей мировой истории и каждой отдельной судьбе. Пройдёт ещё немного времени и их не останется вовсе, а потому очень важно сохранить трепетное уважительное отношение к этой дате.
Я благодарен моему прадедушке Василию Андреевичу Жебенёву и моей прабабушке Зое Петровне Жебенёвой , а также  всем солдатам и офицерам за то, что живу под голубым небом, в свободной стране. И от нас сейчас зависит сохранить память о погибших. Она священна. Ведь люди сражались за независимость Родины, за наше счастье. Вечная память погибшим в той страшной войне и низкий поклон выжившим!
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 - Фото из семейного архива.
