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Литературная Студия «Зеленый шум» Центра художественного образования Московского Городского Двореца Детского (Юношеского) Tворчества работает с 1962 г. 

Московский Городской Дворец Детского (Юношеского) Творчества (краткое название МГДД(Ю)Т) основан в 1936 году как Городской Дом Пионеров и Октябрят, в 1962 году переехал в новый современный комплекс на Воробьевых горах. Это крупнейшее многопрофильное государственное учреждение в системе дополнительного образования детей Москвы.
В настоящее время во Дворце работает 1200 учебных групп (в 93% из них обучение бесплатное) по 11 образовательным направленностям (по данным сайта www.mgdvorec.ru на 01 ноября 2013 г.). 

Работа в студии ведется по авторским программам. Данный сборник творческих работ является, в том числе и результатом реализации авторской Программы О. Ю. Казмирчук «Начала литературного творчества».
В студии занимаются дети от 6 до 17 лет, ребята учатся писать стихотворения, сказки, рассказы. 
 Однако, очевидно, что дети, занимающиеся в литературной студии, приобретают не только навыки литературного творчества (хотя большинство воспитанников студии впоследствии выбирают карьеру литератора, журналиста или филолога, становятся студентами МГУ, РГГУ, Литературного института им. А.М. Горького),
 но, кроме того, благодаря знакомству с лучшими образцами классической и современной, русской и мировой литературы, благодаря общению с поэтами, писателями, журналистами, проводившими в стенах дворца свои мастер-классы, именно на занятиях литературной студии у детей формируется особое мировоззрение, в основе которого лежат представления о добре, красоте, справедливости, чести. Подобный результат (воспитание гармонично развитой личности, личности, способной нести ответственность и за себя, и за окружающий мир), конечно, во много раз ценнее любого «технического» («писательского») навыка, а достижение этого результата невозможно без постоянного, регулярного изучения истории своей страны. Конечно, в рамках работы литературной студии знакомство учащихся с историей России происходит в опосредованной форме, через чтение и коллективный анализ литературных произведений (в этом контексте стоит подчеркнуть особую роль памятников древнерусской литературы, являющей современному читателю образцы нравственных норм и правил их предков)
.   

Кроме того, очевидно, что в русской истории, как и в истории любого народа, есть целый ряд знаменательных дат, помнить которые, обращаться к которым, следует постоянно. Одной из таких знаковых дат, несомненно, является 9 мая 1945 года, Победа в Великой Отечественной войне. И не был случайностью следующий факт: когда в 2011 г. к юбилею Московского Дворца пионеров педагоги литературной студии «Зелёный шум» готовили к изданию сборник, составленный из лучших произведений, созданных в студии за 70 лет её существования, большая часть вошедших в сборник произведений была посвящена именно Великой Отечественной войне.
 

Каждый год накануне 9 мая воспитанники и преподаватели литературной студии МГДД(Ю)Т возлагают цветы к Вечному Огню, а, вернувшись из Александровского сада, мы с ребятами обязательно читаем и обсуждаем стихотворные или небольшие прозаические произведения о войне. Чаще всего я предлагаю своим ученикам прочитать и проанализировать произведения писателей-фронтовиков, например, студентов так и несостоявшегося «красного лицея», ИФЛИ (Института философии, литературы и истории), который был расформирован после войны, поскольку большинство его студентов погибли на войне
. Мы читаем и обсуждаем лирику П.Когана, Д. Самойлова, Ю. Левитанского. После этого я предлагаю ребятам написать свои собственные тексты о войне. Для современных школьников такое задание представляется достаточно сложным, поскольку юные авторы опираются, прежде всего, на свой собственный жизненный опыт, а значит, к большому счастью, война им не знакома. Юные автору ищут разные художественные приёмы для решения «военной» темы, некоторые варианты я и попытаюсь продемонстрировать.

Иногда ребята пытаются разрешить эту тему через историю своей семьи (стихотворение Наташи Саранкиной, эссе Веры Кагарлицкой),  в других случаях юные авторы описывают войну от лица самих участников событий (стихотворения Веры Кагарлицкой, Кати Соколовой, Ники Стасевич, Иры Шаталовой). И, безусловно, источником вдохновения для юных авторов являются произведения о войне, читательский опыт заменяет ребятам опыт личностный, биографический (так, рассказ Веры Кагарлицкой создан после прочтения хрестоматийно известного стихотворения К. Симонова «Жди меня»). 

Кроме этих «постоянных» координат, воспитанники литературной студии МГДД(Ю)Т принимают участие в литературных конкурсах, посвящённых годовщинам тех или иных событий российской истории. Так, например, в 2010 году ребята принимали участие в конкурсе, посвящённом годовщине восстания декабристов. Разговор о деятельности декабристов сопровождался знакомством с их литературным наследием (чтением стихотворений К. Рылеева, Ф. Глинки, В. Кюхельбекера, А. Одоевского, прозы А. Бестужева-Марлинского), а также анализом хрестоматийно известной песни А. Галича «Петербургский романс» и не менее известного стихотворения  Н.  Коржавина «Можно строчки нанизывать посложнее, попроще…» (в этом контексте следует подчеркнуть особую значимость идеологии декабристов для мировоззрения поколения «шестидесятников»). Коллективный анализ поэтических текстов сменялся творческими заданиями, в результате выполнения которых воспитанники студии должны так или иначе осмыслить проблематику декабрьского восстания 1825 года. Примечательно, что современные школьники соотнося данную проблематику с личным жизненным опытом (рассказ Алиева Али, стихотворение Талецкой Александры).

В 2012 году воспитанники литературной студии «Зелёный шум» принимали активное участие в мероприятиях, посвящённых годовщине победы России в войне 18112г. Во время занятий педагоги с воспитанниками не только обсуждали знаменитое стихотворение М.Ю. Лермонтова, но и читали стихотворения Д. Давыдова, анализировали посвящённое воинам 1812 г. стихотворение М.И. Цветаевой. Кроме того, в мае 2012 г. воспитанники и преподаватели литературной студии МГДД(Ю)Т ездили на экскурсию в Малый Ярославец, в город, на подступах к которому впервые была остановлена армия Наполеона. Предлагая собственную интерпретацию темы войны 1812 г., воспитанники студии снова пытались соотнести события 1812 г. с историей их семьи (рассказ Ксени Костомаровой), пытались описать ситуацию с точки зрения непосредственного участника событий (рассказ Полины Атабековой). Кроме того, поскольку события 1812г. достаточно далеки от нашего времени, в художественных текстах современных  школьников возникли две новые темы: восприятие войны через художественные произведения (стихотворения Наташи Саранкиной и Али Алиева), а также решение этой темы через мотив школьного урока истории (рассказы Ульяны Питерцевой и Ани Сундуковой). 

 Автор Саранкина Наташа

13 лет

Военные годы

                         Посвящается моей бабушке

                        Светлане Яковлевне

Тот двор и ту дорогу к пруду

Я никогда не забуду.

Тот нищий вид из окна,

Та голая холодная стена,

Та кровать с очень тонким матрасом,

Тот хлеб, делённый с братом Стасом,

Те письма от брата Коли,

Не дававшие маме покоя,

Шум от стрельбы и от танков,

Разные склянки и банки,

Те игрушки, бабушками сшитые,

Те корки хлеба, в углах зарытые,

Те миллионы, что за Родину сражались…

Все годы войны в моей памяти остались… 

Автор Кагарлицкая Вера

14 лет

***

                Мне несказанно повезло: У меня есть бабушка. Замечательная любящая бабушка, да еще и живущая в квартире напротив. В детстве я очень любила к ней прибегать и, пока она пекла сырники на кухне,  играть на огромной кровати с мягким матрасом и резной спинкой. То это был корабль, а я - первая женщина-капитан, то  - класс начальной школы, куклы-ученики, а я - учительница, а можно было просто прыгать на этой кровати... Но было у бабушки нечто, более увлекающее меня, - фотографии над кроватью. Там была и маленькая мама, и мы с сестрой, и сама бабушка в шубе и пушистой большой шапке... Но среди них висели две особенные фотографии – фотографии бабушкиных родителей, моих прабабушки и прадедушки. Фотографии как-то завораживали меня. Прабабушке, Поликсении Иннокентьевне, на фото семнадцать лет. Она красивая, с огромными синими глазами, пышным бантом на груди, но какая-то грустная. В глубине ее глаз тоска и боль. Прадедушка, Михаил Михайлович, снят перед самой войной уже взрослым мужчиной с проседью, он был хирургом, не спал ночами и смотрит со снимка серьезно, как будто знает, что его совсем скоро убьют фашисты, и жена его останется одна с тремя дочерьми...
             Вроде бы все верно. Да и с чего радоваться двум людям, пережившим ужасы революции и войн? Но при взгляде на эти фото мне всегда казалось, будто  что-то не так...

               И вот теперь, через десять лет, я пришла к бабушке на новую квартиру. Только что поклеенные обои, только что привезенная из магазина кровать... Я села делать алгебру. Почему не дома? Ну, как можно дома, в новогодние каникулы, при гостях делать уроки? А делать было надо. Сначала все У и Х прыгали у меня перед глазами и не делились, потом вроде как сошлось, затем разошлось... Вскоре я начала отвлекаться, взгляд перебегал с герани на брошенный кусок обоев, с куска обоев - на старый ковер, все-таки перевезенный сюда, потом на стенку и... Вот они. На только что обклеенной стене два портрета. Меня как ошпарило! Вот в чем дело! Две рамки, две разные деревянные рамки зажали самых близких друг другу людей. Это как Танталовы муки - вот она, твоя вторая половинка, кинься, прижмись к ней! Вас ведь и так разделили война, смерть, даже могилы в разных городах... Но нет! Восемь тонких реек прочно и вечно будут разделять вас. Прабабушка и прадедушка почему-то они смотрят на меня с укором, как будто их разлука - это моя вина! Нет, не моя. Но чья же? Бабушки? Фотографа? Их самих? Ведь за всю жизнь они ни разу не снялись вместе... А если вставить две разные фотографии в одну рамку, получится еще хуже - как половинки яблока и груши, смотанные скотчем, что бы крепче держались, две разные половинки вместо целого плода... 









Идут годы. Люди стареют, взрослеют, меняют жилье, а безжалостные рамки все разделяют двух самых родных людей, просто не успевших сняться вместе...      

Автор Кагарлицкая Вера

14 лет

***

В комнате моей от слабой свечки

Разбежались тени по подушке.

Как стучит в груди моей сердечко,

Аж, того гляди, рассыплются веснушки!

В уголок подушки я уткнусь,

Подмигнёт мне свечка с краешка стола,

Как ночной бомбёжки я боюсь,

Мама на дежурство в госпиталь ушла… 

Автор Соколова Катя

10 лет
***

Ещё так недавно мы жили прекрасно,

Мы с папой гуляли по площади Красной,

Потом началась эта страшная битва,

Траншеями наша земля вся изрыта, 

И падают бомбы, взрываются мины,

И страшно дышать чёрной гарью и дымом. 

Сражались родные, как сердцу не биться?

А вдруг всё пропало? Погибла столица?

Нет, наша Москва никогда не сдаётся,

Ей слава победы всегда достаётся!

Автор Стасевич Ника

(10 лет)

Блокадная зима

В комнате было темно,

Я стояла, смотрела в окно.

А на улице зима,

В белом инее дома,

Сахарная мечта,

Такая вот красота,

А мне бы кусочек сахара,

Нет, мне бы кусочек хлеба…

Автор Шаталова Ира

13 лет

Война

Война. Все спят. Я на часах,

В сон клонит, тишина…

Тяжёлый автомат в руках,

Всё тихо, но война….

А мне так хочется домой,

Где ждёт меня жена,

И сын там ждёт, малютка мой,

Но не могу, война….

А завтра пули засвистят,

Тела солдат пронзая,

И вот картина: все кричат,

Атаки отражая.

 И до конца мы биться будем,

И знаю точно: победят

Солдаты наши, наши люди,

И за убитых отомстят!

Автор Кагарлицкая Вера

14 лет

***


     " Утро красит нежным светом стены древнего Кремля..." - Играло за стенкой. Маша не спала пол ночи. Ее раскладушка и без того подпертая кирпичом и справочником по лекарственным травам два раза с грохотом падала среди ночи. В пустой комнатенке кроме этого "царского ложа", обшарпанного письменного стола и табуретки не было ни чего.  Шел 1946 год. Маша спала, уставшая после смены. Хорошо еще, что воскресение - не надо рано вставать.... А ровно пять лет назад, тоже было воскресение. Накануне все ребята натанцевались в гостях у Наташки Титовой и по домам расходиться не спешили, пели, играли на гитаре..... А потом, только пришли домой: "ВНИМАНИЕ, ВНИМАНИЕ...".......Наташка ушла на фронт медсестрой и через полгода на нее пришла запоздавшая похоронка. ....
           Быстрые шаги по коридору и громкий стук в дверь прервали сон. "Маша! Машенька! Вставай! К тебе пришли!", - сказала тетя Лиза, соседка, с которой Маша вместе была в эвакуации. Девушка вскочила. Раскладушка опрокинулась вместе с кирпичом и книгой, но это было уже неважно. В голове билась только одна мысль: "НЕУЖЕЛИ!"... Девушка  натянула старое, еще довоенное платье, дернула щеткой остатки когда-то густой косы ( где и чем ее в эвакуации было мыть?) и выбежала на кухню, 
            Спиной к двери, против света, сидел мужчина, придерживая рукой костыли. Сутулая спина, обтянутая гимнастеркой, торчащие черные волосы, погоны лейтенанта.... 

"Коля!", - вскрикнула девушка. Человек обернулся. Маша вскрикнула: " Не ОН "! 

-Вы - Маша? Маша Черниленко? - спросил мужчина
-Да. Вы ко мне? Пройдемте в комнату, - с трудом проговорила Маша.
Лейтенант  поднялся. Они вошли в комнату.

· Садитесь, пожалуйста," - суетливо сказала девушка., чувствуя вину за свою минутную слабость. 

·  Да я вот тут... Николай просил Вам передать... Мы попали в окружение, можно было спастись только по реке, но осталась одна лодка, в нее погрузили легкораненый комсостав и санитарку.. .- сбивчиво говорил лейтенант, стараясь не смотреть в глаза девушке.  - А Коля, он уже написал письмо и сказал, что бы я непременно передал Вам..."
Маша быстро разворачивала бумагу. 
                                              
"                     Дорогая моя, любимая Машенька! 

Сейчас, когда Борис передал тебе это письмо, меня уже давно нет в живых. Нас окружили. Я знаю, мне не выжить, ведь нас всего 73 человека, включая врача и двух связистов. Тут такие  березы, Маша! У нас они тоже красивые, но не такие. А по утрам, до обстрела, здесь поют соловьи... тебе бы понравилось. Мы бы лежали на траве и смотрели в небо на облака-барашки... В городе таких нет! Тут они чище, роднее... Я люблю тебя, Маруся! Очень люблю! Прости, не хватило духу сказать тебе раньше. В плен меня не возьмут! Сильно обстреливают, да и мы так давимся за этот пятачок, что когда кольцо сдавят, брать-то будет уже некого. Нет! Все же эта война намного злее, жестче, даже чем татаро-монгольское Иго! Ты знаешь, что фашисты творят на оккупированной территории?! О нет! Ты- женщина и не должна об ЭТОМ знать! Хорошо, что Борис выживет, он хороший, смелый, прими его по-доброму... Я люблю тебя! Теперь, когда уже поздно, я так остро ощущаю это! Помнишь, присылал тебе когда-то стихи Симонова? Так вот, не верь. Все выдумки. Не мучь себя! Зачем вечно ждать, если меня уже убили? Выходи замуж, рожай детей. Может быть, когда-нибудь вы с ними приедете сюда. Обязательно посмотрите на березы. Они так прекрасны! Я заканчиваю, Маша. Все самое дорогое- твои письма и карточку я отсылаю с Борисом. Не хочу, что бы они достались фашистам! Я замочил их, когда мы форсировали эту речушку, но все равно, это - самое ценное, что у меня есть. Будь счастлива!
              Твой любимый  (Я же знаю, что любимый, ведь правда?)  Николай, 23 марта 1942 года».       

                                                                                                                                
Последние строки Маша дочитывала, рыдая. Рыдала громко, надрывно. А к стене был приколот тетрадный листок с теми самыми стихами Симонова:
" Жди меня и я вернусь,

  Только очень жди...

 Жди меня и я вернусь 

 Всем смертям назло...."


Автор Шаталова Ира

13 лет

Что бывало

На скамейке во дворе сидел ветеран Великой Отечественной Войны. Он сидел, вдыхал мирный воздух и радовался за современную молодежь, которой, к счастью, не довелось видеть этот ужас.

Вдруг на детскую площадку (тут на скамейке и сидел ветеран) вышел мальчик лет десяти. Он огляделся. Не увидев никого из друзей, мальчик собрался залезть на крышу сарая и устроить там наблюдательный пункт. Но тут из подъезда вышла ещё пара мальчишек. И так, парами и поодиночке выходили и выходили ребята. Когда их пришло довольно много, один, с плотными светлыми кудряшками, спросил:

- Ну, чем займёмся? В прятки поиграем?

- Нет, прятки для малышей, а мы будем играть в войну.

Все согласились. Мальчишки разделились на две группы. Одна «армия» устроила базу на горке, другая заняла кусты напротив. Генералы дали команду, начался бой. То и дело слышались крики:

- Это неправильно! На войне такого не было, я в книжке читал!

«На войне было всё» - подумал ветеран. Игра, простая детская игра, пробудила в сердце боль. Заныла, напомнив об осколке, когда-то туда попавшем, нога. А память вновь показала парнишку, чуть старше этих беззаботных ребят. Этот вчерашний школьник резко повзрослел, рвался в бой даже с койки в госпитале, видел во сне смерть в виде пьяного фашиста и, после долгой битвы, наконец, победил. Вспомнил ветеран и смятение при виде пустого дома после победы и радость встречи с матерью, отцом и младшей сестрёнкой в новом доме, куда переехала его семья. А сейчас из семьи он остался один. Он сидел и смотрел на обычных ребят. Вдруг игре помешал тонкий, явно не мальчишеский, голос:

- А можно с вами? – спросила девочка в жёлтом платье. Она была, может, чуть младше этих мальчиков. В руке она за лапу держала плюшевую собаку.

- Девчонки на войне? Где ты такое видела?

- Девушки на войне сражались похрабрее парней, - ветеран смотрел с умилением на этих глупеньких, ничего не знающих о жизни детей.

Ребята обернулись. Мальчик со светлыми кудряшками поинтересовался:

- А вы откуда знаете?

- Я воевал.

Все примолкли. Кто-то спросил:

- Вы, получается, ветеран?

Самый маленький из мальчишек полюбопытствовал:

- Это как – ветеран?

- Ну, это когда человек прошёл войну, выжил и ещё живёт.

- Верно. То, что вы, ребята, книжки читаете, конечно, хорошо, да только никакая книжка вам всего ужаса не передаст, всех подробностей не расскажет лучше пережившего войну человека, - ветеран вздохнул. – А вы хотите узнать о войне побольше?

Все закричали, что очень хотят. Когда мальчишки замолчали (девочку рассказ ветерана не привлёк и она ушла), старичок снова вздохнул и начал:

- Мне было восемнадцать лет. 22 июня я проснулся, почему-то, очень рано. Я заметил хмурых родителей и немного испугался: такими мрачными я их никогда не видел. Услышав слово «война» я ужаснулся и осознал, что случилось. Очень скоро я попал на подготовку молодых бойцов, а ещё через 

какое-то время уехал на фронт. В первые дни я падал в обморок при виде крови, но пришлось привыкнуть. В 1942 году меня ранило в ногу осколком снаряда. Я всё время рвался в бой и однажды, с незажившей раной сбежал из госпиталя. Воевать с больной ногой было тяжело, но я забывал про боль. Как-то раз, во время воздушной атаки с другими солдатами бежали в укрытие. Вдруг прихватило ногу. Я упал, зажмурился и приготовился к смерти. Не было страха, была лишь оторопь. Рядом взрывались бомбы. И тут я почувствовал, что кто-то поднял меня с земли. Я открыл глаза. Меня держал мой товарищ. «Ну же, вставай, ты сможешь!» - бормотал он. Я представил мать, которая, сжимая похоронку, беззвучно плачет; отца, печального, пытающегося успокоить мать; сестрёнку, наивно спрашивающую, что случилось… и действительно смог. Товарищ, давая мне опираться на себя, довёл меня до укрытия. И как раз в этот момент бомба упала туда, где я только что лежал. И снова мне пришлось лечь в госпиталь. Вышел я оттуда здоровым, и опять бои, кровь. Редкие письма из дома были настоящим счастьем для бойцов.

В 1944 году я попал в плен к фашистам, но скоро мне удалось сбежать. Какое-то время меня считали врагом народа. Потом снова стал своим. День Победы описать невозможно. Мы радостно кричали, обнимали всех подряд. Победа была огромным лакомством, которое досталось всем большими порциями. Кому-то с горчинкой, кому-то сладкое полностью…

Когда я приехал по адресу, откуда пришло последнее письмо, дом оказался заперт. Узнав у соседей новый адрес моей семьи, я отправился туда. Мать обняла меня, плача и смеясь, похлопал по плечу отец, выбежала навстречу сестрёнка со словами: «Ну что, победа?». «Победа!»

Ребята слушали, затаив дыхание. Ветеран перевёл дух. Мальчик в красной кепке спросил:

- А что потом?

- Потом, несмотря на трудности послевоенного времени, я был счастлив. Ребята, прошу вас: каждый раз, когда вам будет казаться, что вам хуже всех, вспоминайте меня, других солдат. Мне ведь повезло: кто-то терял в боях руки и ноги.

- А как же ваша рана? Вы тоже пострадали.

- Но я ведь могу ходить, живу хорошо. А вам я желаю счастья. Продолжайте читать книжки, хорошо учитесь, не болейте, уважайте старших. И, конечно, отдыхайте и не ссорьтесь.

- Огромное спасибо, вам того же, - выпалил из толпы рыжеволосый пухленький паренёк.

А мальчишки ещё долго общались с ветераном. Его советы очень помогали им. И никогда они не забывали, что отдано за их жизни. 

Автор Лобеева Катя

13 лет

Девятое мая…

Праздник и печаль

В серых глазах Москвы…

Автор Булади Даниил

10 лет

Стих о войне

На войне погибли тысячи людей,

Погибали взрослые и дети,

Не было страшней тех долгих дней,

Нет страшнее ничего на свете!

Спасибо всем тем, кто страну нашу спас!

Спасибо мы скажем им сто тысяч раз!

Автор Алиев Али

11 лет

***

Декабристы подняли восстание. Декабристы хотели, чтобы всем жилось легко и счастливо.

Декабристы стоят на площади. Метёт метель. Солдатам холодно стоять в одних мундирах. В декабре у нас в России очень холодно. Они стоят, они не уйдут и не успокоятся, пока не выиграют или не проиграют. Они стоят на площади, им холодно. Дома их, наверное, ждёт горячий чай с вареньем и с пирожками. Нет, они не уйдут, они так и будут стоять… 

Почему всё это случилось в декабре? В декабре на улице так холодно. А если бы в марте, или в апреле, или в мае, или в июне, или в июле, или в августе? Тогда бы мы называли их мартистами, апрелистами, маистами, июнистами, июлистами, августистами? Нет, только в декабре.

В декабре очень холодно, но я  люблю декабрь. Я бы тоже хотел стоять с ними на площади без пальто и без шапки. И мама не ругала бы меня. Она бы мне разрешила. Моя мама всё понимает… 

Автор Талецкая Аля

13 лет

***


Посвящается членам 

        Южного тайного общества…

По полю мчались красивые кони,

Мчались, как по небу яркие молнии,

Мчались они от зари до зари,

Бег этот больше нельзя повторить.

От копыт тех коней не осталось следа,

А седоков ожидала беда,

И не успели братья Муравьёвы,

На счастие поймать себе подкову.

Может быть, я ту подкову найду,

Оброненную в 1825 году?!

Автор Костомарова Ксеня

13 лет
Мой дедушка – Денис Давыдов

«Мой дедушка самый лучший», - так скажет каждый внук и каждая внучка. Но мой дедушка самый лучший не потому, что он мой, а потому, что он действительно очень хороший. Он всегда придумает что-нибудь интересное, например, он сделал мне ходули, и сам замечательно на них ходит (даже лучше, чем я). А ещё мой дедушка очень похож на знаменитого Дениса Давыдова (кстати, забыла сказать, моего дедушку тоже зовут Денисом Васильевичем). Только дело, конечно,  не в имени. Мой дедушка, правда, очень похож на героя войны 1812 года: дедушка невысокого роста, с вечной трубкой в зубах, с большими, очень красивыми, нисколько не колючими усами. А, главное, дедушка такой же смелый, вы мне поверьте, уж я-то знаю.

Как и Денис Давыдов, дедушка пишет стихи и поёт их под гитару. Когда к дедушке в гости приходят его друзья (а друзья называют его давним прозвищем «Денис Давыдов»), они долго сидят за столом, а дедушка поёт им свои песни. Жаль, что мне не удаётся и послушать, меня обычно отправляют спать. Но вот когда мы все вместе едем на дачу…  

 Я люблю бывать с дедушкой на даче. Когда солнце скатывается вниз и скрывается за нашим высоким забором, оставляя в его щелях последние лучи (эти лучи, казалось, не хотят уступать своё место луне и звёздам), дедушка разжигает костёр. Тогда я подбрасываю в огонь чуть влажную траву, вынимая её из огромного (в два раза выше меня самой) стога, уложенного всё тем же дедушкой. Я бросаю траву в огонь, но загорается она не сразу, лишь минут через пять трава вспыхивает сине-красным огнём. Дедушка называет 

эту траву «сено-солома». Я стою у костра, бросаю траву в огонь и мурлыкаю себе под нос: «Сено-солома, гори – не гори». 

Потом мы сидим у костра, дедушка берёт гитару, поёт нам песни о гусарах, о сражениях, и даже о любви. В эти минуты дедушка особенно похож на полковника-партизана. Наверное, после очередного сражения Денис Давыдов мог также сидеть у костра, подбрасывать в огонь сухой лапник и петь песни своим отважным товарищам. 

Когда костёр прогорает, мы с дедушкой жарим на углях картошку и хлеб. Сытая и довольная, я засыпала прямо у костровища, а дедушка  на руках уносил меня в дом. Мне снится храбрый гусар, Денис Давыдов. Он мчится по полю на вороной лошади, в его руке лучом сверкает сабля, он действительно очень-очень похож на моего любимого дедушку…

Автор Атабекова Полина

14 лет

***

- Эх, Вань, придётся нам сегодня попотеть. Зададим этим напыщенным французам!

- Ишь, чего они захотели, - перебил старшего товарища Иван, - гусары у нас сильные, храбрые, не отдадим Россию-матушку врагу на поруганье. Страшно представить, что они сотворят с государством нашим.

Товарищи смолкли. Казалось, в самом воздухе нависли тревога и ожидание. Вот-вот мимо полка должен проехать Багратион, вот уже слышатся его слова: «Братцы, постоим за Россию! Не отдадим нашу Родину французам!». Сердце Ивана взволновано стучало. Кажется, он даже сам не заметил, как под общий возглас: «Ура!», - кинулся в битву. 

      
Людей оглушали пушечные выстрелы, звон сабель, топот копыт по уже потеплевшей от крови земле. Отчаянное ржание погибающих лошадей перекрывало шум битвы. Французы несли большие потери, но неутомимый Бонапарт не сдавался, его войскам удалось оттеснить полки Багратиона. Иван мчался на лихом коне навстречу врагу, считанные метры оделяли его от французов. Вот, ловко орудуя саблей, Иван скидывал наземь всадников. Одного, затем – другого! Не зная страха, Иван скакал во весь опор. «Проклятые французы!», - думал Иван, - «мы не сдадимся, не видать вам Москвы, хоть…». Тут что-то острое впилось Ивану в грудь, верный конь перестал его слушаться, а земля закружилась, как нянькино веретено… Иван так и не услышал радостный крик: «Братцы, победа, Бонапарт отступает!»…


А что сталось с товарищем Ивана? Он видел отступающих французов, радовался победе, но рядом с ним уже не было его друга. Пережить эту радость и это горе способны только очень мужественные люди.       

Автор Саранкина Наташа

11 лет

Картина

Мне нравится одна картина,

Она висит над пианино,

Там нарисованы полки,

Четыре чёрные строки.

Застыли на картине кони,

Так трудно им стоять спокойно.

Сейчас посыплется картечь,

И кровь по снегу будет течь.

Но с площади уйти нельзя,

Стоят, глядят судьбе в глаза.

Висит картина на стене

Упрёком всем нам, всем и мне…

Автор Атабекова Полина

12 лет 

***

Вот что сон наворожил:

Пушкин взял и положил

Ко мне на стол свою тетрадь

И сел стихотворение писать.

Вот строчка первая выходит,

Вторая где-то рядом бродит…

Перо выводит буквы тонко,

Окликнула поэта я негромко,

Он обернулся и устало произнёс:

«Я занят, принеси коням моим овёс!

Вчера я собирался в Петербург,

Но пред санями заяц вырос вдруг,

Домой я воротился, а они

Стояли там, на площади, одни…

И я ведь тоже должен быть средь них…»

Вдруг голос оборвался и затих…

Но как в моей квартире кони оказались?

И тут, увы, я неохотно просыпаюсь

И вижу на столе листок календаря,

А на листке число  - 14 декабря…

Но кто листок на стол мне положил?

Вот что сон наворожил…

Автор Саранкина Наташа

11 лет

Картина

Мне нравится одна картина,

Она висит над пианино,

Там нарисованы полки,

Стройны и строги, как стихи.

Застыли на картине кони,

Так трудно им стоять спокойно,

Чернеют на земле следы

Предвестием большой беды.

А на небе кровавые зори

Обещают горчайшее горе.

Это французы на приступ идут,

Быстро их резвые кони бегут,

Но с Бородинского сраженья

Для них начнётся пораженье… 

Висит картина на стене,

О славе прадедов напоминая мне…

Автор Алиев Али

11 лет

***

Встал я рано утром,

Выспался я как будто,

Открыл я окно, крикнул брату: «Смотри,

Как здорово, скорее подойди!»

Брат говорит: «Я не могу, идут полки,

И мне надо ещё написать две строки.

В подзорную трубу следит Кутузов

За отступлением напуганных французов».

Пока я закрывал окно,

Брат написал стих про Бородино.

Автор Питерцева Ульяна,

13 лет 

***


Наполеон заболел. Нет, заболел не великий полководец, а всего лишь маленький мальчик, которого тоже звали Наполеоном. Заболел не серьёзно, но очень обидно, за день до начала каникул. Наполеон (на этот раз великий полководец) очень огорчился из-за того, что его тёзка так не вовремя заболел. Император Наполеон очень переживал, был рассеян, поэтому и проиграл войну…


Учитель истории строго качает головой и вздыхает. Вероятно, всё было совсем не так… Ну я же не виновата в том, что проболела всю войну 1812 года…

Автор Сундукова Аня

10 лет
***

«Русские не хотели сдаваться…», - бормотал Артём, перелистывая страницы учебника. В дверь постучали: «Тук! Тук! Тук!». Это был папа.

· Артём, ты прочитал всё, что задано по истории?

· Почти, пап, - проворчал Артём и продолжил чтение.

Через полчаса радостный мальчик подбежал к папе.

· Всё! Я закончил! Я прочитал! – кричал Артём.

· Хорошо, давай проверим, внимательно ли ты читал, - строго сказал папа.

· Давай! – согласился Артём, -  Русские не хотели сдаваться….

Артём без единой запинки рассказал папе о Бородинском сражении. Закончив, мальчик тяжело вздохнул.

· Что вздыхаешь, Артём? – полюбопытствовал папа.

· Э, пап, мы завтра будем рассказывать про пожар, начавшийся в Москве в 12 году. А я не знаю, что говорить, ведь так и неизвестно, отчего Москва загорелась…

· Послушай, сынок, а ты выскажи свою собственную точку зрения, - посоветовал папа.

· Ну, хорошо! – согласился Артём.

На следующий день на уроке истории Артёма как раз вызвали к доске.

· Артём, что ты можешь рассказать о пожаре 1812 года? – спросил учитель.

· Никто точно не знает, из-за чего возник пожар, но я расскажу свою точку зрения. Когда Наполеон напал на Россию и подошёл к Москве, Москва была продвинутым городом, однако военных людей 

в ней было мало, а большинство москвичей не владели боевым искусством. Москвичи не могли отстоять свой город, поэтому Москве пришлось сгореть. Я думаю, пожар был отвлекающим манёвром. Люди собрали всё самое необходимое, подожгли свои дома и ушли из города, чтобы сражаться с Наполеоном уже за пределами Москвы. Например, в лесах, как Денис Давыдов… Наполеон приказал потушить Москву, ведь он хотел хоть немного пожить в захваченном городе, хотя бы разглядеть его как следует. Но потушить пожар не удавалось. Москва горела четыре дня и четыре ночи. Наполеон не пожелал оставаться в сгоревшем городе, когда он ушёл из Москвы, люди начали заново отстраивать столицу своей непобедимой страны! – Артём с трудом перевёл дух, глаза мальчишки сверкали. Артёму казалось, что он сам выходит из Москвы, а за его спиной гудит огромное пламя.

 «Пять»! «Пять»! «Пять» я поставлю в дневник, а журнал обойдётся и одной «пятёркой», - улыбнулся Артёму учитель истории.  
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