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       Ёще издревле на Руси существовала поговорка: “ Хлеб всему голова”

Хлебом с солью  радушные хозяева всегда встречали дорогих гостей. Особую ценность не только хлеб, но и само слово приобрело в трагические голодные годы Великой Отечественной войны.

        В дни войны по утрам детей кормить было нечем, и старые люди опускались перед образом на колени, шептали одну и ту же молитву: “ Хлеб наш насущный дай нам сегодня “. Люди просили Бога дать им хлеба, чтобы накормить малых детей.

        Самая трагическая ситуация  - девятисотдневная блокада Ленинграда. После неоднократных бомбовых ударов немецкой авиации были разрушены Бадаевские склады, где находился весь стратегический продовольственный запас. Многомиллионный  город был обречен на погибель, но благодаря мужеству не только жителей, но и бойцов, которые защищали Ленинград, город не только жил, но и оборонялся. Единственной дорогой, что связывала город с большой землёй-  оставалось Ладожское озеро, названное «дорогой жизни».

        Мизерный кусочек суррогатного хлеба стал с этого времени основным средством поддержания жизни. Из этого кусочка ленинградцы научились делать сухарики, которые распределялись на весь день.

        Один-два кусочка сухарика и кружка горячей воды – из чего в основном состояли завтрак, обед и ужин населения осаждённого города.

              Ненормально, когда люди умирают насильственной смертью и когда умирают молодыми, когда их убивают на войне пулями, минами, снарядами, осколками гранат. И ещё: – когда людей убивают  голодом, медленно, в надежде, что, цепляясь за уходящую жизнь, они потеряют человеческий облик и вырывающиеся из нутра защитные  инстинкты превратят их перед смертью в животных. Чтобы убивающие почувствовали хоть ненадолго превосходство, превосходство сытого животного над голодным. Фашизм воевал против Города металлом, огнём и голодом. Это был город Ленинград.

       Однажды в музее я увидел кусочек блокадного хлеба -  однодневную норму ленинградца. Я ужаснулся от увиденного, ведь тот кусочек быстрее напоминал землю, смешанную с половой грязью, чем хлеб. Припоминаю фильм, увиденный в детстве. Речь шла о дореволюционном селе: хозяйка режет хлеб, наделяет им всю семью, а крошки сметает в ладонь и ест. Сколько людей погибло, не имея кусочка хлеба. Ужас отхватывает душу. Грядущие поколения должны помнить трагические страницы нашей истории. Хлеб- это жизнь. Недаром его называют насущным. Ничем на свете хлеб заменить нельзя.

       В июле- сентябре 1941г. немецко- фашистские войска вышли к окраинам Ленинграда и Ладожскому озеру, взяв многомиллионный город в кольцо блокады.

       Несмотря на страдания, тыл проявил чудеса мужества, отваги, любви к Отчизне. Блокадный Ленинград не был здесь исключением. Для обеспечения воинов и населения города на хлебозаводах было организовано производство хлеба из скудных резервов, а когда они закончились, муку стали доставлять в Ленинград по “Дороге жизни”.

Очень часто мы слышим от взрослых: “ Не кроши хлеб ”, “ Относись к хлебу бережно ”, “ Хлеб - всему голова ”. Хлеб называют святым, хозяином на столе, батюшкой. Особым уважением хлебушек пользуется у старых людей: мой дедушка ни за что не сядет обедать, если за столом нет тарелки с нарезанным на аккуратные кусочки хлебом, а бабушка всегда собирает крошки после еды - воробушкам. Эти люди знают настоящую цену каждой буханке, каждой булочке, и цена эта измеряется совсем не в копейках.

          Так в своих стихах Анна Ахматова писала о драгоценностях…Но это были драгоценности не физические и не те, которые можно потрогать…Это драгоценности нашей души….          Одна из важнейших ценностей – хлеб. Казалось бы, что может быть доступнее, чем батон или буханка чёрного хлеба. Но стоит нам вернуться на 65 лет назад, чтобы оценить подвиг тех, кто пек хлеб, кормил солдат. Слава скромным труженикам войны! 
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