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Дядя Володя, откликнетесь.
 В комнате моей бабушки на стене висит портрет. На нём изображён молодой человек в военной форме. Это мой прадед Козлов Митрофан Петрович. Он прошёл всю войну от начала до конца. Служил в войсках НКВД на Белорусском фронте. Сначала в звании лейтенанта. Потом получил звание капитана.  Много различных историй из жизни и службы моего прадеда хранится в нашей семье. Но одна настолько поразила меня, как только я услышала её, что до сих пор не даёт покоя.  
Помню, в том день за окном было дождливо, мы с бабушкой перелистывали семейный альбом. Моё внимание привлекла фотография прадеда в госпитале.

- Бабушка, - спросила я. – а как дедушка оказался в госпитале? Он был ранен? 
Бабушка кивнула, смахнула слезинку с глаз и начала свой рассказ:

- Да, твой прадед был ранен и, если бы не мальчишка, которого он спас однажды, может быть, и не дослужил бы до конца войны.
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Твой прадед был командиром. Однажды, когда он вёз пакет из штаба, то услышал в лесу  детский плач. Вместе с солдатами из сопровождения они осторожно пошли на этот звук. Вдруг увидели, что около большой воронки, оставшейся после взрыва, лежала перевёрнутая цыганская повозка. В ней - убитые мужчина и женщина. Мёртвые. Бездыханные, лежали, скорчившись, словно сведённые в судороге, затихли, разбросив руки.  Недалеко от них безутешно плакал мальчик. 

Твой прадед был человеком добрым, ответственным, он  не мог оставить малыша в таком состоянии и взял его с собой. Он решил не докладывать начальству об этом случае, оставил мальчугана в отряде. Солдаты полюбили «приёмыша», перешили ему, под его рост, брюки, гимнастёрку. Так в отряде появился «маленький солдат».

Ружья Володе, так звали мальчика,  не давали. Приписали в обозную команду к походной кухне. 

- Старайся, малец, - говорил твой прадед-командир. – Может, и тебе дадут автомат, может, и заработаешь медаль. 

Мысль о медали не давала мальчику покоя.  Он постоянно об этом говорил:

-Лучше всего за спасение офицера.

 И вот мальчик стал выбирать себе офицера. Высмотрел твоего прадеда и стал, словно тень, всюду ходить за ним.

 – Ты это что? – как-то спросил твой прадед Володю.

 – Я Вас с поля боя хочу вынести. 

– Как вынести? – не понял он. 

– Ну, Вас ранят, а я Вас вынесу.

Ночью с криком «Ура!», с автоматами наперекос, солдаты перешли в наступление. Твой прадед организовал группу солдат, которая стала теснить врагов обратно в лес. Оставив походную кухню, Володя, воспользовавшись темнотой, втёрся в ряды наступающих. Повсюду слышались выстрелы. Один, второй… Дым окутал поле.

В пылу боя твой прадед не заметил, как один из немецких солдат оказался рядом и тяжело ранил его. Сколько был без памяти, неизвестно. Когда очнулся, услышал детское всхлипывание:  

– Дядя Митроша…Дядя Митроша… Не умирай. Я тебя спасу.
  Прадед открыл глаза, рядом с ним был тот самый Володя.
- Сынок, ты?  - проговорил и застонал от боли, попробовал пошевелить ногами, попытался встать, но не смог. Всё тело было чужим, а сапоги налились влажной тёплой кровью.
– Пить, пить, - расслышал мальчик. – Сынок, что же это? Смерть? - и вновь впал в забытьё.

Очнулся прадед оттого, что кругом грохотало, и кто-то сильно плакал. Только теперь он уже был в каком-то тёмном помещении. Оказывается, Володя нашёл своего спасителя и перетащил  его в подвал. Каких ему это стоило сил, можно только предположить! Мальчуган. Подросток. А сумел вытащить с поля боя взрослого мужчину. Всю ночь Володя просидел около прадеда и стрелял из ракетницы в крыс, которые подбирались к раненому.

Ранним утром, когда затихли взрывы, мальчик пробрался к нашим и доложил о случившемся. Пришли солдаты из санчасти. Было решено отправить командира в госпиталь, а это означало расставание Володи и твоего прадеда. 
- Дядя, миленький, не бросай меня, - твердил мальчик, обняв командира за шею.

 – Ну, Володька, прощай, не забывай, - сказал дедушка Митроша.

Сильное ранение и госпиталь разлучили их на долгие годы.

-Как не старался твой прадедушка, он не смог найти после войны этого мальчика, - сказала бабушка, вот такая история с грустным концом.
Бабушка замолчала, задумалась.
-Бабуля, как же так? Давай мы попытаемся найти Володю. Сейчас столько возможностей.  Разные передачи, интернет. 

Она улыбнулась и сказала: 

- Попробуй, внучка, может быть, получиться.

 Я посмотрела в окно. На небе светились яркие звёзды. Мне представилось, что одна из них – мой прадедушка, а другая – Володя. Две звезды никогда не могут встретиться, как и случилось с героями бабушкиного рассказа. Но история, рассказанная моей бабушкой, побудила меня написать про это, а вдруг тот самый Володя прочитает и откликнется. Это было бы для нашей семьи счастьем.  Дядя Володя, найдитесь!
