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                                                  «Нельзя вдохновлять человека на подвиг, 
                                                    не уважая подвига  уже совершенного»
                                                   (Маршал Советского Союза Г.К. Жуков).

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война.

    Гитлер был уверен,  что в тылу нашей Родины начнутся межнациональные раздоры. Каждый кинется защищать свой народ, свой клочок земли. Это даст Германии возможность в короткий срок победоносно закончить войну. Но случилось другое. Народы нашей страны восприняли нападение Германии  как общую беду. Беда пришла в общий дом, и надо было вместе его защищать. В республиках Поволжья, в Сибири, в Средней Азии появилось много беженцев, эвакуированных. Это были преимущественно русские. Местные жители всех приняли, потеснились в домах. Никого не оставили без крыши над головой. Делились всем, чем могли: едой, одеждой. Работа для всех нашлась. Трудились вместе на заводах, фабриках, в колхозах, совхозах. Лозунг был един:

«Все для фронта! Все для Победы!».

     354-я стрелковая дивизия, под командованием генерала Алексеева Дмитрия Федоровича, была сформирована в августе-сентябре 1941 года в Пензенской области. 

     В состав дивизии входили:

штатные стрелковые полки 1199-й, 1201-й  и 1203-й;
921-ый артиллерийский полк;

516-ый отдельный минометный дивизион;

476-ой саперный батальон;

274-ый противотанковый дивизион;

809-ый батальон связи;

443-ий санитарный батальон;

845-ый зенитно-артиллерийский дивизион;

420-ая отдельная разведывательная рота;

436-ая рота химзащиты;

473-я автотранспортная рота  и другие части и подразделения.

     К середине ноября дивизия была полностью укомплектована личным составом. Каждый четвертый в дивизии был рабочим, а каждый второй – колхозником. 354-я стрелковая дивизия была многонациональная.  Преимущественно это были русские.    Кроме русских в составе дивизии сражались: татары, чуваши, башкиры и другие народы Поволжья, евреи, грузины. Позже  дивизию пополнили представители Средней Азии: узбеки, таджики, туркмены. После освобождения Белоруссии в ряды дивизии вошли белорусы – бывшие партизаны. Все они самоотверженно сражались с врагом за освобождение Родины. 
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     Алексеев Дмитрий Федорович (русский)

родился 21 сентября 1902 года, в семье бедняка-помора в Архангельской области. Подростком ходил Дмитрий в море, на рыбный промысел. В 17-летнем возрасте пешком ушел из родного села Ворзогоры в Мурманск. В 1919 году добровольно вступил в ряды Красной Армии, в которой прослужил 49 лет до февраля 1968 года. Прошел путь от рядового до командующего войсками Забайкальского военного округа. Участвовал в боях гражданской войны – Северный, Карельский, Туркестанский фронт.
     В августе 1941 года Д.Ф. Алексеев получает приказ: в кратчайший срок сформировать на территории Пензенской области стрелковую дивизию способную действовать в сложнейших военных условиях, и этому делу он отдал весь свой опыт, все знания и силы. Стройный, подтянутый 39-летний полковник сразу располагал к себе людей. Умные серые глаза, ранняя седина на висках, сдержанность  говорили о суровой жизненной школе. Требовательным, но заботливым отношением к подчиненным Дмитрий Федорович вызывал к себе глубочайшее уважение. В годы Великой Отечественной войны командовал 354-ой стрелковой дивизией, затем 105-ым стрелковым корпусом. Воевал с ноября 1941 года по май 1945 года. Военный талант Алексеева Д.Ф. проявился в боях под Москвой, на Курской Дуге, в ликвидации Бобруйского «котла», освобождении Белоруссии, Польши, в боях на территории Германии.    
       Жена Дмитрия Федоровича – Нина Филипповна Алексеева прошла по военным дорогам вместе с мужем с 1941 по 1945 гг. как врач в составе медсанбата № 443, входящего в 354-ю стрелковую дивизию. 
После войны Д.Ф. Алексеев был назначен начальником управления боевой подготовки Сухопутных войск. Здесь он показал себя умелым организатором, знающим свое дело. Часто выезжал в войска, обучал, инспектировал. Затем Дмитрий Федорович командовал армией в Центральной группе советских войск на территории ГДР. Вскоре воины этой армии на инспекторском смотре показывают отличную боевую и политическую подготовку, а командарму присваивается звание генерал - полковника и новое назначение - командовать Забайкальским военным округом. Дмитрий Федорович неоднократно избирался членом бюро Читинского обкома партии, был делегатом XXII и XXIII съездов КПСС. Трудящиеся Забайкалья дважды избирали его депутатом Верховного Совета СССР. Несмотря на высокое положение, он был тактичен и по-товарищески прост, общителен и справедлив. За период службы Д.Ф. Алексеев был награжден 15 орденами и 17 медалями. 

В  феврале 1967 года Д.Ф. Алексеев демобилизовался по состоянию здоровья. Умер он 11 июля 1974 года. В этом же году в ГБОУ СОШ № 617 был основан военно-исторический музей «Боевой путь 354-ой Калинковической стрелковой дивизии». Актив музея школы ухаживает за территорией могилы Алексеева Д.Ф., которая находится на Востряковском кладбище в г. Москве. В мае 2006 года нашей школе присвоено имя командира 354-ой стрелковой 
дивизии генерал-полковника Дмитрия Федоровича Алексеева.
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Хайруллин Баян Фактулович (татарин)
родился в Башкирии в 1904 году. По призыву комсомола вступил в ряды Красной Армии. Участвовал в боях с басмачами в 1922 году, а с фашистами – с июня 1941 года. В августе 1941 года его направили на формирование и командование 1203-м полком 354-ой стрелковой дивизией. 30 ноября 1941 года  1203 стрелковый полк прибыл на станцию Сходня с первыми эшелонами дивизии и сосредоточился в лесу восточнее деревни Матушкино.

     Вот что вспоминает о вступлении в бой командир 1203 сп  Хайруллин Баян Фактулович: «Снежный покров был небольшой, грунт мерзлый. Погода стояла холодная, со снегопадами. В начале декабря наступили сильные морозы. Отсутствие шанцевого инструмента, кроме малых лопат, не позволяло отрыть окопы в мерзлой земле. Фланги полка открыты. Соседей нет. Участок обороны большой… Мы были твердо убеждены, что любые попытки врага прорвать нашу оборону приведут к его провалу. Мы осознавали, что позади нас Москва – наша Столица. Мы дали клятву, что будем ее защищать до последней капли крови и не допустим врага продвинуться ни на один шаг».

     7 декабря 1941 года началось контрнаступление дивизии. Хайруллин вспоминает: «… В период наступления из-за отсутствия средств связи сам я со своим штабом находился в боевых порядках полка. Противник, чувствуя, что его окружают, начал отходить и из глубины своей обороны открыл сильный минометный огонь. При подходе к полотну Октябрьской железной дороги я был тяжело ранен. Когда меня привезли в медсанбат, командир дивизии, услышав о моем ранении, приехал туда. Пока врачи обрабатывали мою рану, он сидел возле меня, подбадривал. Сказал, что полк поставленную задачу 
выполнил, поблагодарил и сказал, что вместе с нашим батальоном в деревню Матушкино вошел и 1201-й стрелковый полк». Майор Хайруллин Б.Ф.
9 декабря выбыл из дивизии по ранению, но его вклад в оборону Москвы не забыт, он был награжден первым из четырех орденов Красного Знамени. Баян Фактулович Награжден орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, многими медалями. После войны жил в Минске.

 Динерштейн Борис Моисеевич (еврей)
родился Борис Моисеевич Динерштейн 12 апреля 1921 года в городе Минске, но всю свою жизнь прожил в городе Москве, куда перевели в 1928 году его отца на должность начальника управления в Наркомземе. 
     25 сентября 1940 года, после окончания 10 классов средней школы, Борис Моисеевич был призван Октябрьским РВК г. Москвы в ряды Красной Армии и направлен солдатом-стрелком в 46-ю стрелковую дивизию в г. Иркутск.    
      В 354-ю стрелковую дивизию Борис Моисеевич попал в ноябре 1941 года после госпиталя и был зачислен пулеметчиком в 5 роту 1199 стрелкового полка. Участник Московской битвы Динерштейн Борис Моисеевич прошел всю войну  
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в составе 354-ой стрелковой дивизии, начиная с обороны города Москвы  и до победы в городе Штральзунд  (севернее Берлина). 
     На фронтах Великой Отечественной войны Борис Моисеевич провоевал с июля 1941 года до 9 мая 1945 года. Трижды был ранен и всегда возвращался в боевые подразделения на фронт. Демобилизован 8 ноября 1945 года. Закончил войну в звании старший сержант. Борис Моисеевич - ветеран 65-й армии и 354-ой стрелковой дивизии, «Ветеран труда», мастер спорта СССР, ветеран автоспорта.

     Награжден орденами: «Отечественная война», «Красная звезда», медалями: «За боевые заслуги», «За отвагу», «За оборону Москвы», «За освобождение Белоруссии», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией», «За мужество и любовь к Отечеству», рядом юбилейных медалей -  всего девятнадцать наград.     

     После войны работал в цехе опытных конструкций Московского тормозного завода, инженером в министерстве легкой промышленности, водителем автобазы Москиностудии, водителем в министерстве мясо-молочной промышленности, заместителем директора по безопасности движения  в таксомоторном парке, начальником мастерских в объединении Мослифт.      
     Борис Моисеевич Динерштейн  являлся членом Совета Ветеранов 354-ой стрелковой дивизии г.Москвы. Он был активным организатором и участником ежегодных встреч с ветеранами 354-ой стрелковой дивизии в школе № 617 г.Зеленограда, где находится музей «Боевой путь 354-ой Калинковической стрелковой дивизии». Похоронен 23.01.2012г. на Миусском кладбище в г.Москве.
Тачмурадов Нуры Мурадович (туркмен)
    Бои за Москву были одни из самых кровопролитных и потребовали огромного напряжения сил и мужества от военных медиков. В самых неблагоприятных условиях при нехватке инструментов и медикаментов им приходилось сутками оперировать раненых, спасать от смерти. 

     Майор медицинской службы Тачмурадов Нуры Мурадович командовал ротой 443 медсанбата. Число 443 – это полевой номер медицинского санитарного батальона в составе 354-й стрелковой дивизии. Его первые палатки были расположены в том месте будущего Зеленограда, где сейчас находится Зеленоградская городская больница № 3. 

     В медсанбате день и ночь работали врачи Н.Тачмурадов, награжденный медалью «За боевые заслуги», И.Хаит, Т.С. Слепак. Сутками приходилось им оперировать раненых. 22 декабря 1941 года в политдонесении отмечалось: «В 443-м отдельном медсанбате отлично работает комсомолец – военврач 3-го ранга Хаит, не зная усталости она оперирует по 20-25 человек в сутки». 
Мужественные медики! Сколько раз их бомбили, обстреливали, но они делали свое святое дело! Главное – дни и ночи непрерывного, тяжелого труда! Через 
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их руки прошло почти 30 тысяч раненых и контуженных, прооперировано около 13 тыс. человек, 18300 раненым сделано переливание крови, часто своей. Не щадя себя боролись медики за жизнь каждого воина и, как правило, побеждали. Смертность в санбате составляла 3,3 процента. За самоотверженное исполнение обязанностей 80 процентов личного состава батальона награждены орденами и медалями.
    После войны уже профессор Нуры Мурадович стал академиком Академии Наук ТССР и заведовал кафедрой общей хирургии Туркменского медицинского института. 
Джанджгава Владимир Николаевич (абхазец)
Генерал-лейтенант, Герой Советского Союза.
Родился 1 июня 1907 года в Грузинском селе в семье крестьянина. В 1927 году, после окончания средней школы, добровольно вступил в Закавказскую пехотную школу. И с этого момента вся жизнь его была связана с армией. В 1939 году он сражается с белофиннами и за мужество и героизм удостаивается своей первой боевой награды – ордена Красной Звезды. 
     Владимир Николаевич прошел по фронтовым дорогам с первого и до последнего дня Великой Отечественной войны. В июне 1944 года он принимает на себя командование 354-й стрелковой дивизией, которая участвовала в освобождении Белоруссии и Польши, освободила 26 крупных городов и свыше 800 населенных пунктов. Джанджгава  В.Н. командовал войсками на границе, в Молдавии и на Украине, участвовал в боях под Воронежем и на Курской дуге, освобождал Белоруссию, Польшу, бил врага на земле фашистской Германии.
     За выдающееся воинское мастерство и личный героизм в годы войны он был награжден Золотой звездой Героя Советского союза, двумя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Кутузова 2 степени, Орденом Отечественной войны 1 степени, двумя орденами Красной Звезды, польским орденом «Крест Грюнвальда», многими боевыми медалями. 

После войны окончил Высшую военную академию имени К.Е.Ворошилова и командовал крупными воинскими соединениями. В течение 5 лет с 1954 года возглавлял Министерство внутренних дел Грузинской ССР. Владимира Николаевича знали и глубоко уважали многие люди, как принципиального человека, требовательного и взыскательного руководителя, чуткого и отзывчивого человека. Умер в 1982 году.

Гречуха Василий Васильевич (украинец)
Родился 22 апреля 1923 года на Украине в семье сельского кузнеца. С 7 лет пошел учиться в школу, которую окончил на одни пятерки в 1940 году. Затем поступил в Одесский кораблестроительный институт. Но с началом войны 
учебу пришлось прервать и пойти на военную службу, которой Василий Васильевич посвятил всю свою жизнь. Он начал службу курсантом в городе 
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Кронштадте. Затем в 1942 году переведен в пехоту в чине лейтенанта в 354-ю стрелковую дивизию. В составе дивизии он прошел боевой путь до самого расформирования дивизии. Дослужился до звания капитана. Командовал взводом, затем батальоном. В годы войны он был награжден 6 орденами 30 медалями. Первый орден Красной Звезды получил на Курской дуге, за бои в Данциге – Орден Богдана Хмельницкого. За форсирование Вислы – Орден Отечественной войны 1 степени, за бои в городе Штецине (Германия) – 2 Орден Красной Звезды. В мирное время закончил военный институт и военную академию им. М.В.Фрунзе с отличием  и золотой медалью. Полковник Гречуха Василий Васильевич занимал должности зам. командира полка и командира полка. Затем работал в генеральном штабе. Последние 10 лет работал в штабе объединенных вооруженных сил Варшавского договора начальником оперативного направления. В отставку вышел в 1980 году. В общей сложности отдал военной службе 45 лет.
Тарнавский Иосиф Евсеевич (еврей)
Родился Иосиф Евсеевич 21 января 1922г. После окончания школы поступил в училище зенитной артиллерии г.Севастополя. Курсант Тарнавский встретил рассвет 22 июня 1941г. на боевом посту. Звено немецких бомбардировщиков совершило первый налет на Северную бухту Севастополя. Но все три немецких самолета были сбиты противовоздушной обороной и не смогли заблокировать Черноморскому флоту выход в море. В августе 1941 года старшекурсникам, в том числе и Иосифу Тарнавскому, досрочно были присвоены командирские звания. Тарнавский был направлен в Приволжский военный округ и вскоре оказался в формировавшейся тогда 354-й сд. Его назначили командиром 
батареи. 30 ноября 1941г. ночью первые эшелоны дивизии прибыли на станцию Сходня, началась разгрузка. Подразделения сразу же уходили в окрестные леса. Однако противник держал железную дорогу под контролем и обнаружил прибытие резервов. В разгар разгрузки с немецких самолетов на землю обрушились бомбы. Одна из фугасок попала в вагон с лошадьми, другая разнесла платформу с пулеметами, третья зажгла грузовик. С платформы окрыли огонь пулеметы, с полной нагрузкой работали артиллеристы зенитного дивизиона. Первые фашистские стервятники были сбиты. К сожалению, 17 человек были убиты, 19 ранены. За годы войны Иосифу Евсеевичу пришлось потерять много боевых друзей. Сам он не раз был на волоске от смерти.
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   30 ноября 1941 года ночью первые эшелоны дивизии прибыли на станцию Сходня. Подразделения разгружались и сразу же уходили в окрестные леса.

     Первую боевую задачу дивизии  поставил командующий 16 армией К.К. Рокоссовский: в течение 2 декабря выбить противника из населённых пунктов вдоль Ленинградского шоссе и взять  деревню Матушкино.

     2 декабря 1941 года в районе 41 км Ленинградского шоссе 354-ая стрелковая дивизия вступила в бой. Осколки снарядов покрыли всю землю. Задачу одного дня дивизия выполняла в течение недели упорных и жестоких боев ценой огромных усилий и больших потерь. Многие бойцы были одеты в летнее обмундирование, а морозы достигали – 25 градусов. Фашисты находились на заранее подготовленных, хорошо укрепленных огневых позициях, тогда как нашим солдатам приходилось сутками лежать на снегу. Чтобы враг не заметил передвижения наших солдат, нельзя было даже разводить костер. Поэтому в первом же бою обмороженных солдат было больше, чем убитых. К вечеру 8-го декабря 1941 года враг был сломлен. Лучшие части противника были разгромлены и обращены в бегство. Благодаря массовому героизму советских воинов немецко-фашистские группировки не смогли прорваться к Москве. 8-го декабря воины 354-й стрелковой дивизии овладели деревнями Александровка (северная окраина Крюково), Матушкино и вышли на рубеж Чашниково, Алабушево. Под командованием полковника Алексеева Дмитрия Федоровича 354-я стрелковая дивизия освободила большую часть территории современного Зеленограда от фашистских захватчиков. Враг был отброшен от Москвы. Это было первое крупное поражение немецких войск в ходе всей Второй мировой войны и означало перелом в исходе кровопролитного противостояния. 

     Ровно через 70 лет, в память об этом событии 8 декабря 2011 года в Зеленограде состоялось открытие памятной доски командиру 354-й стрелковой дивизии генерал-полковнику Дмитрию Федоровичу Алексееву (на корпусе 128), а одна из улиц Зеленограда переименована в проспект Генерала Алексеева.
Они были разные по обычаям, вере, но едины в борьбе с фашизмом. И в этом была их воинская сила.

