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Мой прадед-герой!

Я живу в очень дружной семье. Нас четверо: мама, папа, сестра Яна и я. Мы вместе ходим на речку рыбу ловить, вместе купаемся и загораем летом, вместе любим читать книги. А еще я люблю с сестрой рассматривать ордена и медали моего прадедушки Кобылина Александра Ефимовича. Сначала я был маленький и даже не задумывался, что каждая награда – это история о боевых подвигах прадеда в годы Великой Отечественной войны. Когда я подрос, мама и папа рассказали мне о каждой награде.
Вот у меня в руках орден Красной Звезды. Его прадедушка получил в 1943 году. В сражении при Днепре осколком от снаряда перебило кабель, и связь была нарушена. Шло наступление. Войскам без связи было никак нельзя. Прадедушка, не раздумывая, взял кабель в зубы и поплыл на другой берег Днепра. Вокруг рвались снаряды, но он плыл изо всех сил. Когда берег был совсем близко, внезапно совсем рядом разорвался снаряд. Осколком прадедушку тяжело ранило, однако он смог самостоятельно добраться до берега. Связь была восстановлена. Наши войска продолжили наступление, а прадедушку отправили в госпиталь, где он долго лечился.
Вот медаль «За взятие Берлина» и медаль «За победу над Германией». Оказывается, 6 мая 1945 года прадедушка принимал участие в штурме Берлина и взятии Рейхстага. Он даже свою подпись на стене Рейхстага оставил.
А уже через три дня, 9 мая 1945 года, мой дед – герой  гордо шел со знаменем в руках на Параде Победы на Красной площади в Москве в составе второго Белорусского фронта.
Наград у моего прадедушки много. Только историю одной медали не знает никто. Это медаль «За отвагу». Я узнал, что такой медалью награждали фронтовиков за исключительную храбрость, проявленную в бою.
Жаль, что я ничего не знаю о том подвиге моего прадедушки. 
Знаю я лишь одно – вся наша семья гордится тем, что у нас был такой геройский прадедушка, хранит и будет хранить память о нем.

