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Введение
История России, история нашей семьи
                                    Стелется туман лёгкой пеленою

                                    На распаханное утром поле

 И любуясь этой редкой красотою

                                    Представляю предков долю.

        С детских лет от мамы хорошо я знаю

   Пахарем был прадед мой и дед мой

 И в моей груди, вслед неумолкая,

  Кровь бурлит крестьянского поэта.

         Пахнет поле плугом, раньше им сохою

                                   Пахло в красках солнечного лета

И поёт душа каждый год весною,
 Глядя на прапрадедов наследство.

    Это стихотворение моей бабушки Валентины Степановны Бутовой я взял за эпиграф потому, что в нём выражена вся суть существования нашей семьи, а вернее в нём видны корни наших предков из сословия украинских крестьян, которые своими судьбами причастны к истории нашей страны.
Глава 1
Переселение
   Итак, со слов моей бабушки – Бутовой Валентины Степановны, по материнской линии генеалогическое древо нашей семьи известно мне до седьмого колена – это моего прапрапрапрадеда Кучма Дорофея Петровича, который проживал в 19 веке в Черниговской губернии. Он был бедным крестьянином, имел большую семью. И один из его сыновей – Фок Дорофеевич, женившись на крестьянке Софьи Ильиничне Пархоменко, имея годовалую дочь, отправился осваивать дальневосточные земли  царской Росси в конце 19 века. Это было первое  переселение крестьян в Сибирь и на Дальний Восток. 
    Вместе с земляками Фок Дорофеевич  поселился в селе Сосновка, Спасского уезда, Уссурийской губернии. Там он начал крестьянствовать со своей женой Софьей Ильиничной.
      Вслед за первой дочерью у него родилось ещё десять детей, двое из них умерли в младенчестве, а остальные дожили до глубокой старости. Первыми были пять дочерей –  Анна, Александра, Мария, Феодосия и Прасковья. А за ними пошли сыновья – Павел, Иван, Фёдор и Леонид.
    Когда подросли дочери, они стали надёжными помощницами своим родителям, а затем постепенно достигнув определённого возраста стали помогать и сыновья. У прадеда Фока было очень большое хозяйство – земля, лошади, коровы, овцы, гуси, куры и вся сельскохозяйственная утварь для обработки земли и урожая. Выращивал Фок Дорофеевич на своих полях пшеницу, рожь, гречиху, овёс, лён, сабзу, коноплю, подсолнухи, кукурузу и многие другие культуры, обеспечивая тем самым семью едой  и  одеждой. Старшие дети помогали отцу пахать и боронить поля, засеивать их семенами и убирать урожай, косить и стоговать сено. Возле дома у семьи был небольшой сад из слив, яблонь, смородины и крыжовника, а также очень  приличный огород, где выращивали картофель, овощи и всякую мелочь. На нём работала хозяйка со средними детьми, а за малыми братьями ухаживала самая младшая дочь Прасковья. С весны до осени кипела крестьянская работа. С ранней осени обрабатывался  новый урожай и закладывался в закрома (в амбары зерно, в погреба картофель и овощи, в бочках соленья  капусты, огурцов, грибов и яблок, варили варенья, сушили грибы и т.д.). Зимой мужчины  заготавливали дрова, били масло, сучили из конопли верёвки. Женщины  по вечерам мяли лён и ткали одежду, вязали носки и варежки. Все излишки продавали на ярмарке, взамен  закупались необходимые вещи и утварь. А ещё дед портняжил – (шил мужские сюртуки и брюки). Бабушка Софья занималась домашним хозяйство, огородом и кухней, воспитывала детей. А самое главное она  была местной повитухой – (принимала роды у женщин во всей округе и близлежащих сёлах). По праздникам – это в Пасху и на Рождество к бабушке приходили её крёстные дети и приносили ей гостинцы в благодарность за соучастие в их появлении на свет божий. А ещё она занималась благотворительностью, то есть принимала непосредственное участие в милосердии, а именно приглашала к себе домой нищих и убогих, угощая их едой – это какая была в то время на столе и также давала им на дорогу хлебушек и поношенную но приличную крестьянскую одежду.

     Где-то перед началом первой мировой войны старшая дочь Фока Дорофеевича –  Анна вышла замуж за Кондратенко Григория. У неё рождаются два сына Григорий и Павел, но вскоре её мужа убивают хунхузы (это так в простонародье называли китайско-манжурских бандитов), присвоив себе жеребца. Так Анна осталась одна с двумя детьми. Через год она выходит замуж второй раз за Ильченко Константина, от которого у неё рождается сын Степан и три дочери Мария, Вера и Даша. По рассказам моей бабушки Вали отец Веры,  был очень добрый и трудолюбивый человек, но и ему не пришлось долго жить. Однажды на сенокосе его закололи вилами –  видимо, соседи-односельчане. В то время между крестьянами была очень жестокая вражда за землю и сенокосы. От этого и пострадал её отец Константин.
    Теперь у вдовицы Анны осталось шестеро детей без кормильца. Время было очень тяжёлое и Анне пришлось сойтись с крестьянином Дюндик Ефимом, чтобы вести совместное хозяйство и поднимать детей. У него было четверо детей. Но и с ним Анна прожила недолго. Во время коллективизации её третий муж  не захотел вступать в колхоз и его раскулачили и отправили на Алтай, Анна с ним не поехала, не захотела расставаться со своими старыми родителями. И перед ней встала задача  решать материальные проблемы семьи  в другого ракурса. Всех сыновей она отправила в город Владивосток к старшей сестре Феодосии, где та их устроила работать. Гришу и Степана учениками на судостроительный завод под названием «Дальзавод», а Павла в ресторан «Золотой рог помощником повара. Сама же она устроилась  в Спасское железнодорожное депо обходчицей. 
     Не проработав в депо и года, Анна, объезжая  с напарником на дрезине свои погонные метры потерпела крушение. Дрезина соскочила с рельсов и полетела под откос. Напарник скончался тут же, не приходя в сознание от тяжёлых травм, а у бабушки Анны были повреждены левая рука и правая нога. Ей их ампутировали в городской больнице города Спасска. И с тех пор бабушка Аня ходила на культе. Младшая сестра Феня забрала её во Владивосток а затем  старший сын Григорий взял её к себе в семью, где она помогала нянчить его детей – Тамару, Зою и Валеру.  После её забрал средний сын Павел, где она тоже помогала невестке Марии воспитывать троих детей –  Лиду, Свету и Сергея. А затем ей пришлось принять участие в воспитании детей младшей дочери Дарьи – это Нины и Ирины.
Глава 2

Коллективизация
      Начало коллективизация обозначено особой вехой в нашей стране. Это эпоха ограбления народа, а именно крестьянства с безжалостным маразмом и бессердечием. С огульной бесшабашностью и беспределом. До неимоверного абсурда большевики провели ужасающие для страны реформы. И дети   Кучмы Фока Дорофеевича были также репрессированы. Две семьи дочерей  Александры, Марии и зятя Дюндика. У всех их конфисковали всё имущество, а самих их отправили на поселение на Алтай.   
     Во времена советской коллективизации деду пришлось отдать в колхоз землю, всю сельскохозяйственную утварь, двух кобыл, (жеребец до этого был украден), корову, быка и двух телят (одну из коров ему разрешили оставить на хозяйство, так как в семье росла сирота – внучка Вера от старшей дочери Анны). Также забрали весь семенной материал – это зерно пшеницы, ржи, гречихи, конопли, сабзы и почти весь картофель, На еду оставили только два мешка пшеницы и три ржи, один гречихи и пять картофеля, а также съестную мелочь. Это явилось для семьи огромным ударом, от чего Фок Дорофеевич сошёл с ума, глядя на вакханалию правленцев колхоза, где засели пройдохи и отщепенцы, ленивцы, примазавшиеся к советской власти. Вскоре Фок Дорофеевич  умер, не придя в себя,  сразу же после войны умерла его жена Софья. 
     У крестьянина Кучма Фока Дорофеевича не было ни батраков, ни наёмных работников, он сам вместе со своей женой и детьми многие годы  поднимал своё нехитрое хозяйство. Ничто не  предвещало беды, ничего не указывало на огромные перемены в семье,  на её небедную жизнь, а тут в одночасье какие-то проходимцы забрали всё нажитое, всё ценное, что составляло для  семьи достаток и небедное   существование.
      Так сплелись в одночасье в жёсткий колючий неразрываемый узел беды две судьбы – судьба страны и судьба одной из её малых ячеек –  это семья Кучма Фока Дорофеевича. Сколько таких семей по России-матушке перенесли такие же тяготы судьбы? Кому они известны? Кто их считал в то время? 
     И затем вползли беда за бедой в дом середняка-крестьянина, перемалывая на своём пути всех жильцов через свои непредсказуемые жернова. Всем досталось с лихвой, от мало до велико. Перечеркнув крестьянские устои жития. Власть всех поставила с ног на голову, приучая к совсем другой чуждой им жизни. С этого и началась невольная миграция сельского населения в город.  

     Внучку Веру дед и бабушка оставила себе на воспитание, так как она страдала головными болями, которые в то время врачи не смогли распознать,  и освободили её от занятий в школе, поэтому у Веры было только начальное образование – четыре класса семилетней школы. Всю свою сознательную жизнь в детстве, отрочестве и юности Вера запомнила, проживая у дедушки с бабушкой в ярких красках. Мать свою она не помнила в эти годы. Достигнув шестнадцатилетия, Вера была отправлена правлением колхоза на курсы продавцов. Успешно их окончив, её устроили в ларёк к престарелому продавцу. Через три с половиной месяца у них обнаружилась недостача в сумме семьсот рублей (по тем временам это очень приличная сумма). Вере пришлось обратиться за помощью к дедушке, но он наотрез отказал ей. А вот бабушка Софья наоборот продала своё пальто и, собрав все сбережения в кучу, до копеечки внесла за внучку недостачу в Райпо. Такая карьера Вере пришлась не по карману, и она устроилась разнорабочей в колхоз. Где-то в восемнадцать лет Вера познакомилась с учащимся Масяркиным Павлом Ефимовичем Сантахезкого ФЗУ, которое в сороковом году переводят в Анучинский район, в село Лугохутор.
Там Павел окончил училище трактористом, и вместе с Верой устраиваются на работу в Даубехинский совхоз, он трактористом, а она опять разнорабочей. Не прожив вместе, Павел и Вера и года, начинается вторая мировая война – Великая Отечественная. 
Глава 3
Война
     Эта время запомнится всему Российскому народу на долгие годы. И все его потомки будут достойно нести в себе во все века память о героизме своего великого народа.

     Тому грозному времени моя бабушка Валя посвятила  песню (Приложение 1).          

    Итак, из семьи Фока Дорофеевича были отправлены на фронт все его сыновья, внуки и зятья. Не вернулись с войны сын Павел, внук Ильченко Степан
Константинович, погибший на Дальневосточном фронте, сражаясь с японцами (его имя навечно внесено на плиту вечной памяти в г. Владивостоке). И в сорок седьмом году умер от смертельных ран внук Кондратенко Григорий, который воевал на Северном флоте в Мурманской флотилии. Пропал без вести муж внучки Веры Масяркин Павел Ефимович, отправленный на фронт вместе со своим трактором. А в это время все женщины трудились в тылу на трудовом фронте не покладая рук.

      Больше всего из этой семьи в военную годину досталось Вере. Оставшись одна, без поддержки мужа в чужом совершенно селе, она прошла через все муки ада, испытывая все невзгоды голодной, холодной жизни, которую невозможно вообразить, не пропустив её через себя. 
     Моя бабушка Валя посвятила своей маме Вере стихотворение (Приложение 2). 

        Бабушка Валя часто рассказывала мне о своей маме –  моей прабабушке Вере. Как  она трудилась в  Даубехинском совхозе в военные годы, чем занималась. Это был, в большинстве своём, тяжёлый мужской труд. Ей приходилось подвозить воду на поля

механизаторам в уборочную страду, пилить и колоть дрова для детского садика, ездить в тайгу и валить лес на дрова вместе со стариками и другими женщинами.

Быть поливальщицей на рисовых полях, косить и стоговать сено, ухаживать за лошадьми и коровами.
Работать нянечкой в яслях с годовалыми детьми, а также быть прачкой в том же садике. Варить комплексные обеды труженикам полей. И сколько ещё можно перечислять этот список. А главное, что каждое из этих перечисленных дел связано с каким-нибудь событием или происшествием, которое прабабушка Вера вспоминала и рассказывала своим детям. Одно из них приведу к примеру:

      Это была осень 1941 года. Веру назначили подвозить на поля воду на кобыле,  запряжённую в телегу. И вот однажды, когда Вера слезала с телеги, кобыла вдруг чего-то испугалась и понесла Веру по проезжей дороге, с застрявшей ногой между  рейками телеги. В таком состоянии лошадь её несла почти полкилометра. К счастью по дороге оказался  мужчина, который остановил несущуюся галопом лошадь. Вере оказали врачи необходимую помощь и узнали, что она носит под сердцем ребёнка. В связи с этим её перевели работать нянечкой в ясли.
Глава 4
Мирное послевоенное время

       Я об  этом случае до сих пор думаю с ужасом и с содроганием.  Как же она могла всё это вынести моя милая прабабушка Вера, будучи  совсем  миниатюрной девушкой-женщиной, рост которой составлял тогда всего 153 см. Как она смогла это всё вытерпеть.  Вплоть до ноября 1953 года в совхозе Веру переводили с одной работы на другую,  официально ссылаясь на тяжёлое время. А вот  по слухам до бабушки Вали дошло то, что это было связано из-за мужа Веры, который пропал без вести, и на него не поступало никаких сведений. Только потом очевидцы Павла рассказали Бабушке Вали, что он  в начале войны попал в штрафной батальон  и погиб в боях под Москвой. Из этих побуждений Вера и перешла из совхоз в ФЗУ уборщицей. С тех пор её уже не гоняли на разные работы, ссылаясь на трудное время.
     В училище Вера получила постоянную работу и дополнительно она подрабатывала на жизнь тем, что стирала учащимся и мастерам бельё в частном порядке.
В 1959 году в сентябре месяце училище перевели из с.Лугохутора в с.Чернышевка и переименовали в Училище механизации сельского хозяйства, а затем через десятилетие в Профессионально техническое училище 53, сокращённо – это ПТУ-53. Итак, прабабушка Вера проработала в нём до пенсионного возраста, сначала, уборщицей, а последние десять лет дежурной по общежитию. К этому ещё хочу сказать, что моя прабабушка была замечательной певуньей. Она очень

много знала украинских и русских песен, шуток-прибауток, поговорок, частушек, припевок. На гуляньях она была незаменимой затейницей, красиво отплясывая гопака, барыню, польку и многие другие

плясовые. 

    А за это время подрастал сынок Витя, материн помощник. Затем у прабабушки Веры родились две дочери двойняшки Валя и Люда – это мои две бабушки по маминой линии. Они, как не разлей вода, были всегда и везде вместе, радуя и огорчая материнский глаз. Девочки, когда подросли, стали также помогать матери на работе, протирая  с ней полы, нянчили малолетних детей, зарабатывая этим на пропитание. Они росли, учились и трудились, не переча матери, не кляня её за такую жизнь, и к этому ещё успевали заниматься спортом.  В  трудах и заботах прошло детство и юность. Девочки выросли, и Валя вышла замуж, родила троих детей. Это мою маму Наташу, тётушек Женю  и Галю. Они все получили высшее образование и работают каждая по своей специальности.

    В двухтысячном году бабушка Валя вместе со своим мужем Бутовым Сергеем Петровичем – это мой дедушка, переехали в село Рощино, Красноармейского района. Бабушка сейчас находится на пенсии, а дедушка работает на лесном предприятии.

     Сколько же чудных историй произошло с моей бабушкой и её сестрой Людой, пока они росли на материных глазах – этого не перечесть. Бабушка Валя об этих случаях  написала около двадцати рассказов под названием «Варькины истории»  и многие из них уже опубликовала в литературно-поэтической газете «Лукоморье».

       У моей бабушки была очень интересная насыщенная жизнь. Она закончила два профессионально-технических училища и Индустриально-педагогический техникум в городе Артёме.  Ей пришлось работать на Арсеньевском заводе «Аскольд» станочницей, в сельском профтехучилище служащей, а затем в нём же Замом по учебно-воспитательной работе.
          Работая, бабушка занималась самообразованием в сфере профтехобразования, культуры - музыки и поэзии. Как и её мама Вера, она очень красиво поёт, играет на гитаре, аккомпанируя себе, выступает часто на концертах со своими песнями и исполняет популярные советские и зарубежные песни. Она пела в трёх самодеятельных ансамблях, в хорах, в вокальных группах. Бабушка выпустила два поэтических сборника, собирается выпускать третий.
         Бабушка Валя живёт общественной жизнью села и никогда не унывает. Её всегда  очень интересно слушать.   Недавно бабушка Валя съездила на свою родину. И была этим огорчена. Её очень расстроило  состояние  родимого села. А потом она написала стихотворение (Приложение).

      Из этого стихотворения можно сделать вывод, что ни одно бабушкино село пришло в запустение, что, куда ни глянь в России-матушке, везде разбросаны опустевшие деревни и сёла и многие города приходят в упадок, Не зря у бабушки есть такие слова:  «Глянь, от самых от окраин \ И до матушки-Москвы \ Сёл таких не сосчитаешь. \- Море!!! Господи!!! Увы!!!»\ Вот такая моя бабушка Валя, а вернее Валентина Степановна Бутова. Вся наша семья ею гордится.
Заключение

     Мы, внуки бабушки Вали, живём и здравствуем на этой земле, благодаря нашим предкам и нашим родителям, а именно это мой старший брат Алексей Бочкарёв, студент университета ДВФУ и я Дмитрий ученик восьмого класса Дальнереченского лицея.
     Хорошие слова есть в романе А.Иванова «Вечный зов» о том, что пока люди будут помнить и чтить историю своего рода, пока они будут любить те места, в которых родились – будет непобедим этот народ, будет сильной и могучей страна.

Приложение 1
                                         Войны смертельные раскаты

                                         Доносятся до наших дней –

                                         Сороковых огнём объятых

Из хроники страны моей

И раздаётся на экране

Клич командира боевой:

«Ребята! Там Москва за нами!

Вперёд! За Родину! За мной!

И в бой идут под «Аты-баты»,

В атаки рвутся из траншей

Советской Армии солдаты,

Теряя боевых друзей.

И за страну шагают драться

И генерал, и рядовой,

Как кровные по духу братья,

С глубокой верою свято:

- Не за горами день победный,

Когда над вражеской страной

Развеется наш флаг советский,

Мир, водружая над Землёй.

Войны смертельные раскаты

Доносятся до наших дней

Сороковых огнём объятых

Из хроники страны моей.

И вновь встают перед глазами

Герои грозной той войны

В тылу кто и на поле брани

Ковал Победу всей страны.

Приложение 2
         Смотрю я в зеркало всегда глазами мамы

         И думаю, как с ней похожа я.

         Уже давным-давно её нет с нами

         А вот во мне она жива.

         Душа её, как праведная совесть,

         Ей не давала ни покоя, ни житья –

         Работа, дом – простая жизни повесть,

        А в ней вместились все невзгоды бытия.

        А в ней... Да разве обо всём расскажешь?! 

        На многих женщин лёг такой же груз. 

        Судьба её, как у Отчизны нашей

        Под именем священным –  Русь.

Приложение 3
                 Вот и съездила на родину.

                 Запустенье просто жуть.

                 Но нет цели благороднее,

                 Чем на родину взглянуть.

                 Побродить по узким улочкам,

                 Посетить погост села,

                 Где братишка в закоулочке 

                 Дожидается меня,

                 Где старушки, сев на лавочки,

                 Рассуждают о былом,

                 Мужики, где стопкой балуясь,

                 Пропивают отчий дом.

                 Где давно всё мною пройдено, 

                 Где хиреет всё кругом.

                 Где моя грибная родина

                Зарастает сорняком.

                Где, увидев запустение,

                Сердце выплеснуло грусть –

                Как у самого Есенина,

                Что сравнить с собой боюсь.

                Вот и съездила на родину –

                На любимую свою.

                И теперь вам, люди добрые,

                С болью про неё пою.
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