Чем крепче тыл – тем крепче фронт

Когда мне было 4 годи​ка, мама в первый раз привела меня на свой за​вод, в музей. Это было 9 мая. Тогда я запомнил иг​рушечные военные маши​ны, танки, «катюши», кото​рые мне понравились. И настоящие снаряды. Их можно было даже потро​гать руками.
И вот я опять в заводском музее. Пришел вместе с ре​бятами из своего класса на экскурсию. Сегодня нам рассказывают, как Серовский механический завод работал в годы войны.
Оказывается, в войну за​вод назывался «Почтовый ящик N 76», потому что он был секретным. На нем де​лали боеприпасы и другую продукцию для фронта.
«Всё для фронта! Всё для победы!». Это был приказ, закон военного времени.
Вот большой стенд с фо​тографиями. На одной из них обычный мужчина, немножко похожий на моего дедушку. Это токарь Павел Александрович Панафидин. Как сказала экскурсо​вод, Панафидин - легенда завода. В войну он работал сразу на пяти станках. 5 ав​густа 1943 года, когда наши войска освободили Орел и Белгород, Павел Александ​рович выполнил план на 1088 процентов!
В цехе 14 механического завода есть мемориальная доска Павла Панафидина, возле которой я сфотографировался. В 60-70 годы на заводе проводилось трудовое соревнование «Золотой резец» на приз имени Панафидина. Каждому токарю хотелось стать в этом соревновании лучшим. 

Вот еще один снимок. На нем Николай Семенович Матросов. Он одним из первых возглавил на заводе фронтовую бригаду. Эти бригады каждый месяц вы​полняли задания на 150— 160 процентов. Быть фрон​товой бригадой было почет​но. Ее члены торжественно давали клятву трудиться так же, как сражались бойцы на фронте. Рабочий день в бригаде начинался с сооб​щения о событиях на фрон​те. Потом бригадир ставил боевую задачу. Никто не уходил из цеха, пока не вы​полнил ее. Молодому бри​гадиру было всего 17. Позднее я побывал в гостях у его дочери – Ольги Николаевны Ляминой. Она с гордостью показала мне фотографии своего отца. 
Мы подошли к другому стенду. Здесь стоят макеты настоящих снарядов. Нам разрешили их потрогать. Ребята аккуратно по очере​ди поднимали снаряды. Какие тяжелые! Металл хо​лодный. Механический за​вод выпускал мины и снаряды (осколочные, фугас​ные, дымовые, снаряды для морской артиллерии), деталь «дно» для «катюш», авиационные цилиндры для штурмовиков... А на ящиках с боеприпасами, которые шли на фронт, ме​лом или углем писали: «Гостинцы для фашистов», «Подарок Гитлеру», «Сред​ство для быстрого бега на Запад».
Многие мужчины в первые же дни войны ушли на фронт. А у станков своих отцов и старших братьев за​менили мальчишки и девчонки 13-15 лет.
«Тяжелы вы, ящики с патронами,
Даже не смахнешь рукою пот.
А вагоны будто бы бездонные,
Сколько же в них все-таки войдет?
Поднималась зорька рваным знаменем,
Где-то бился с фрицем Сталинград.
Сдали мы на выдержку экзамены,
Армия небрившихся ребят.» 
На пожелтевшей черно-белой фотографии худень​кая девочка. А глаза - открытые, смелые. Катя Петухова, теперь Екатерина Михайловна Дрягина. Ей тогда было 13 лет. Ее вос​поминания о тех днях хра​нятся в музее. Вот что прочитала нам экскурсовод:
«Сутки учились, на вторые работа у станка. Никто не хныкал. Трудились не хуже взрослых. Кормили нас по тем временам неплохо: щи капустные да жиденькое картофельное пюре. Но есть все равно хотелось все​гда. Столько надо было иметь силы воли, чтобы сра​зу не съесть свою долю хле​ба. И мы придумали вот что. Иногда давали малюсень​кий кусочек масла. Тоню​сеньким слоем намазывали его на кусок черного хлеба. А потом, когда хлеб уже подносили ко рту, зубы, не кусая, отодвигали масло дальше. И так хватало на другой кусо​чек. Вот нос все время и ощущал запах этого масла».
Что это рядом с фотогра​фией? Какие-то смешные ботинки. Оказывается, ребята носили эти деревян​ные колодки на брезенто​вых ботинках. Зимою они скользили по замерзшему полу цеха. Неудобно. Но ре​бята стояли в них у станков по 8-12 часов!
А вот еще одна старая фо​тография. Тамара Алексеев​на Леушина на завод пришла в 16 лет. Работала, как и все, без выходных. Лошади, на которых возили заготовки и готовые снаряды, не выдер​живали, падали. А девочки не сдавались. Они таскали на себе громадные железя​ки. Плакали, но терпели.
Мария Васильевна Исупова тоже пришла на завод в 16 лет. Начальник цеха ее сначала не взял. Сказал, что слишком маленькая. А она не отступала. Так и начала работать. Ящик к станку ставила, заготовку двумя руками закрепляла на станке. И стружка только летела! Уже после войны Мария Васильевна рассказывала: «Тяжело было, уставали страшно. И только об одном мечталось – хлеба досыта поесть».
После 24 августа все воскресные дни на производстве были объявлены рабочими. Все 4 долгих года без выходных и отпуска. Часто подростки просто падали у станков от непосильной работы. Спали тут же у станка, на ветоши, часа три. И – снова на работу. 

 «На войне детей не было», - сказала нам экс​курсовод.
- А ты бы так смог? - спро​сил я у своего друга Влада Михеева. Владик ничего не ответил.
Ребятам маленького рос​та подставляли ящики. Что это за мальчик у станка на пожелтевшей фотографии? Сегодня об этом никто не знает. Но этот снимок уже давно стал символом геро​ического труда всех мальчи​шек военной поры. 
«За окном опять команды слышим, 
Рвет «ура» ребячье тишину. 
Вспомним поколение мальчишек, 
Так и не игравшее в войну.
 До игры ли, если детство было 
Взято непридуманной войной, 
Гулом обескровленного тыла. 
В стороне голодной да стальной. 
Помните, что это поколенье 
Часто недосматривало сны, 
Потому что в этом поколенье 
Все почти участники войны.» 
И вот наступил День По​беды! Представляю, как радовались люди! Все об​нимаются, целуются, кто плачет, кто танцует. Мужчи​ны кепки вверх кидают. В этот день впервые за всю войну никто не работал.
Мальчики и девочки, чуть старше нас, выстояли, побе​дили. Многие из них еще не получили паспорт. Но на груди у многих сверкала медаль «За доблестный труд в Великой Отечествен​ной войне 1941-1945 гг.».
За годы войны Серовский механический завод ни разу не сорвал государственный план. Я горжусь, что сегодня на этом заводе работает моя мама!
А ещё я сочинил стихотворение, которое посвятил подросткам, что в годы войны трудились на Серовском механическом заводе.  

День Победы мы в тылу ковали

День Победы мы в тылу ковали,
Был для нас завод передовой.

День и ночь снаряды выпускали,
Чтобы мир вернулся в край родной.

В первые же дни поры военной

Братья и отцы на фронт ушли.

И подростки, заступив на смену,
Свою службу за станком несли.

…У станка приладив ящик ровно,
Мастер мне суровый дал наказ:

- Ты, сынок, трудись теперь достойно,

Фронт не сможет выдюжить без нас. - 

Руки заготовку крепко сжали.

Вьётся стружка. Некогда присесть. 

Об одном мы все сейчас мечтаем:

Досыта бы хлебушка поесть. 

А в столовой жидкая похлёбка,

Две лапшинки плавают на дне…

«На войне детишек не бывает», -

Вот что я сказал тогда себе.

В нашем цехе знатный Панафидин

Трудится враз на пяти станках.

Эх, ну, как же бы и мне хотелось

Мастерства такого же в руках!

Вот идёт вдоль линии Матросов –

Зачинатель фронтовых бригад.

А ведь он меня чуть-чуть постарше,

Ему лишь 17-ть, говорят.

Тяжело в колодках деревянных,

Они на ботинках – словно танк.  

Ходят все ребята на завод в них.  

Ну, и я стерплю, главное – план. 

Мины и снаряды выпускаем,

В ящик аккуратно их кладём

И подпишем: «Гитлеру подарок» -

Мы от всей души передаём.

Страшно уж устали мы за смену - 

На ногах двенадцать все часов.

Многие ребята, бросив ветошь,

Спать ложатся тут же, у станков.

На лице мальчишек и девчонок

Теплится улыбка ото сна:

Будто наяву, а не спросонок  

Кончилась проклятая война.

…А когда настал тот День Победы,

То с медалью за доблестный труд

Сверстникам моим, крепко сжав руку   

В благодарность, паспорт выдают. 

И за все четыре долгих года

Не сорвал родной завод Госплан. 

И заслуга в том есть тех подростков,

Кому ящик ставили к станкам. 

