Олимпиева Ольга
Руководитель клуба «Арго» для молодых людей

с ограниченными возможностями здоровья 
О некоторых подходах к патриотическому воспитанию детей и молодежи
Быть патриотом значит не только с уважением и любовью относиться к своей истории, хотя, безусловно, это очень важно, а прежде всего служить обществу и стране.

(Из послания Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию 12 декабря 2012 года)
Сегодня важно обобщать опыт различных организаций, чтобы сформировать актуальные подходы к патриотическому воспитанию детей и молодежи. Обобщение опыта необходимо при построении актуальных теоретических основ духовно-нравственного воспитания в коллективе, поскольку запланированные мероприятия должны не только решать поставленные задачи, но и быть интересными целевой группе. 
Клуб «Арго» для молодых людей с ограниченными возможностями здоровья образовался в районе «Ховрино» города Москвы в 2010 году.

Целями его создания является: соцкультурная реабилитация, содействие в обучении и трудоустройстве, повышение качества жизни молодых людей с ограниченными возможностями здоровья.

Клуб сегодня объединяет, как молодых людей с нарушением опорно-двигательного аппарата, на колясках, плохо видящих и слышащих ребят, так и неравнодушных к их проблемам людей с ограниченными возможностями здоровья.
Клуб находится по адресу: город Москва, ул. Флотская дом 15, корп.1 ГБУ ТЦСО «Ховрино». 
Многим участникам клуба «Арго» близки литературное творчество и  журналистика, поэтому его отличительной чертой являются заседания пресс–клуба.

 Это дискуссионная площадка для всех кому близко творчество. Открытие его проходило в 2011 году на встрече с профессиональной журналисткой газеты «Наше Ховрино» Рассудихиной Л.В.
Патриотическая работа ведется по направлениям:
· тематические встречи/мероприятия;
· экскурсионные поездки - развитие интереса к родному краю;
· литературное творчество и журналистика;
· пресс – клуб:  обмен опытом. Литературное творчество и журналистика. 
 На этапе становления Клуба «Арго» 2010-2011 г. проходили тематические встречи, посвященные истории России. К примеру, была проведена встреча посвященная войне 1812 года. По материалам которой, после лекции, проведенной в неформальной обстановке, проводилась викторина на усвоение полученных знаний. Особый интерес вызвала информация о форменной одежде разных родов войск и армий того времени.

Нашей задачей было заинтересовать участников встреч, в патриотической тематике, зажечь в них интерес к теме, чтобы они активно помогали клубу «Арго» и приходили к нам снова.

 Мною, как руководителем, после каждой встречи, проводился мониторинг предпочтений участников. Результаты опроса выявляли интересы участников, и на основе этих данных принималось решении о корректировке плана работы.
Экскурсионные поездки очень важны, как инструмент приобщения к патриотизму, через развитие интереса к родному краю. Это направление мы развиваем совместно с настоятелем храма Иконы Божией Матери «Знамение» в Ховрино Георгием Полозовым. Важно что бы поездки сопровождал экскурсовод. Тут есть возможность объединить молодежную группу участников с группой детей, в нашем случае это ученики Воскресной школы Храма.  Эффективно брать в «интеграционные поездки» детей в возрасте от 11 до 13 лет. 
В настоящее время темы патриотического прошлого и настоящего рассматриваются с использованием информационно–коммуникационных технологии. Это актуальный подход для людей с трудностями в передвижении.
 В рамках пресс-клуба мы рассматриваем темы патриотического прошлого России, знакомимся с работами на эту тему, читаем и обсуждаем опубликованное.

В 2013 году участвуем в IV Открытом окружном молодежном фестивале «Столица Победы» учредителем, которого является Управление культуры СЗАО г. Москвы.
 Мы активно приобщаем ребят к написанию статей и творческих работ по патриотической тематике. Поскольку рассматриваем это творчество как стимул к развитию навыков профессиональной деятельности.
Оно помогает логично мыслить, кратко выражать мысли, обобщать несколько источников информации, делать выводы, а читатели это новый круг общения. 
Литературное направление нашего пресс–клуба представляют: Немаев Сергей, Дудник Максим. Ребята пишут стихи и часто выступают на наших встречах и концертах.
Социальная журналистика: Олимпиева Ольга, Багдасарян Татьяна.
Публицистика - Прохорова Наталья, Тужикова Юлия, Казмирчук Ольга, Манукян Ариадна.
В начале творческого пути: Полякова Екатерина, Кулешов Олег.
 В 2013 году наши ребята - авторы статей в альманахе «Страница семейной славы 2013». Цель данного альманаха патриотическое воспитание и духовно–нравственное воспитание детей и молодежи. Это свидетельствует о том, что работу участников нашего пресс-клуба в вопросах патриотического воспитания оценили, она важна, эффективна.
 Статьи журналистов клуба «Арго» отражают тематику как Ежегодного международного интернет-конкурса «Страница семейной славы», так и его регионального этапа (Московского конкурса) для жителей  города Москвы (официальный сайт данных  конкурсов http://pobeda.vif2.ru).
Прочитать наши «страницы памяти» будет интересно, как школьникам, так и широкому кругу читателей.  
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