ГБОУ гимназия № 1 г. Новокуйбышевска Самарской области

Тема: «Много званных, но мало избранных»

Посвящается отцу Константину: Гражданину, Патриоту, Православному Деятелю.

Работу выполнил:

Глебов Георгий Александрович,

Учащийся Гимназии № 1, 9 «А» Класс

Руководитель:
Учитель истории

Лапина Татьяна Георгиевна
Содержание работы

I) Введение

II) Основная часть

Глава 1: «Хвали, душе моя, Господа»

Глава 2: «Спаси Господи…»

Глава 3: «Всякое ныне житейское отложим попечение»

Глава 4: «Воздвижение Креста»

Глава 5: «Благодать вам и мир от Бога…»

     III)     Заключение

Цели и задачи работы

· Показать влияние о.Константина на историю нашего города.

· Раскрыть широкому кругу людей многогранную личность о.Константина

· Углубление знаний подрастающего поколения по истории города Новокуйбышевска.

· Сохранение связи поколений

· Формирование патриотизма, духовно-нравственной культуры подрастающего поколения, воспитание любви к культурным традициям, формирование гражданской позиции молодёжи.

Введение

Моя работа посвящается  почётному гражданину нашего города, ветерану Великой Отечественной войны, православному деятелю отцу Константину -  человеку, сыгравшему большую роль в развитии духовной культуры нашего города, города молодого, коммунистического, атеистического, который смог вселить в сердца людей разных поколений Православную веру, являющуюся частью культуры нашего общества.

Основная часть

Глава 1: «Хвали, душе моя, Господа»
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 Константин Николаевич Сибряев родился 7 марта 1917 года в городе Сызрань. Он был десятым ребёнком в семье из восемнадцати детей.

С самого детства он был связан с церковью. В 8 лет он стал алтарником Казанском соборе. И уже тогда он стал прислуживать при архиерейской службе. Это послушание дал ему Архиепископ Сызранский Амвросий.

В начале 30-ых годов прислуживал в церкви маленького села Кяхта, что в 40 километрах от Сызрани. Во многом помогал настоятелю иеромонаху Зосиме (Алексеенко). Никогда не забывал его о.Константин, при любом удобном случае навещал его могилу.

Возвратившись в свою родную Сызрань Константин Николаевич начал трудиться и учиться. И в 1939 году окончил вечернюю школу-семилетку, тогда он считался грамотным человеком.

Но не терял он в эти годы духовности. Ещё с раннего детства он знал многие молитвы, песнопения и чины служения.

В 1936 году Константин Николаевич познакомился со своей первой и единственной любовью – Маргаритой. И в июне 1939-го они поженились. Позже у них родились две девочки Лилия и Нина.

Глава 2: «Спаси Господи…»

В сентябре 1939-го года Константина Николаевича призвали в армию. И в армии он проявил себя. Стал отличником в боевой и политической подготовке.

Но настал 1941 год. Вскоре после начала боевых действий отличник боевой подготовки Константин Сибряев стал командиром самоходной артиллерийской установки. В августе 1944-го был ранен в бою и попал в госпиталь.

Служил о.Константин до 1946-го года и чудом не попал на дальневосточный фронт с которого не многим удалось вернуться. И как отмечал он сам, во время службы в армии Господь всегда его хранил.
Вскоре после возвращения у о.Константина родилась ещё одна дочь- Людмила.

Здесь, на войне, мы можем увидеть отца Константина как настоящего Патриота.

Награды о.Константина: Орден Отечественной войны, «За победу над Германией». 8 медалей.
Глава 3: «Всякое ныне житейское отложим попечение»

 Выполнив свой гражданский долг по защите Отечества, Константин Сибряев начал работу начальником Сызранской инспекции Госстраха. Это было с 1946 по 1967 годы.

В начале 70-ых Константин Николаевич был переведён в Самарское областное Управление Госстраха заместителем начальника. Но он доработал только до пенсии и в 1977 году ушёл на заслуженный отдых. И к военным наградам добавились мирные медали «За трудовую доблесть» и «Ветеран труда». Теперь у Константина Николаевича ,члена КПСС, появилось время посвятить себя полностью служению Богу. Путь к которому был очень долог.

          Многие  из его окружения пытались остановить Константина Сибряева на пути к служению не только словами, но и средствами массовой информации. Так в газете «Волжская Коммуна» была напечатана статья под заголовком «На закате», в которой автор пытался «образумить» и осудить коммуниста Сибряева. Который к этому времени уже твёрдо стоял на пути служения.

Все эти попытки были из-за того, что о.Константин смело и не боясь вышел из Коммунистической Партии, в которой до этого состоял более 30-и лет. Это был очень смелый шаг, ведь выход из партии, в то время, считалось нарушением основных норм общества.  В этом видна его гражданская позиция.

Началом его служения было назначение 16 января 1979 года псаломщиком Покровского кафедрального собора.

20 апреля 1980 года состоялась хиротония (посвящение) Константина Николаевича во дьяконы. А всего через три года, 12-го февраля 1983 года, состоялась вторая хиротония – во священники.

Через несколько месяцев, Владыка Иоанн (Снычев) вручает отцу Константину камилавку с набедренником, хотя подобная награда дается обычно через три года. А ещё через некоторое время Владыка Иоанн назначает его ключарем Покровского собора.

Через некоторое время Архиепископ Евсевий попросил отца Константина помочь ему открыть в Новокуйбышевске церковь.

Глава 4: «Воздвижение Креста»
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Разные мысли пронеслись в голове у отца Константина. Город наш тогда был ещё практически безбожным. И отец Константин думал, что его отсылают в Новокуйбышевск потому что он не нужен в Покровском соборе. Но это было не так.

В ноябре 1990-го здесь была создана первая в городе Православная община. В июне 1991 года, по предложению Архиепископа, на должность председателя был назначен Лев Константинович Лукьянов. Он попросил Владыку благословить в город батюшку для руководства общиной. Владыка Евсевий сказал, что назначит в город батюшку, если будет найдено помещение под храм.

После долгой «борьбы» за  храм, 10 июля, было выделено помещение бывшего хлебного магазина на «Нижней» площади. И 16 июля в Новокуйбышевск прибыл 74-х летний протоиерей Константин.

Но прошло много лет, прежде чем церковь в помещении бывшего хлебного магазина освящённая в честь святого преподобного Серафима Саровского, так как в этот год было второе обретение мощей святого старца, превратилась в величественный, красивый храм ставший украшением нашего города. Помощь в этом оказали многие жители и предприятия Новокуйбышевска. Такие как: ТЭЦ-2(Кролевецкий В.И.),ИЧП «Герольд» (Хвастунов А.Н.), ЗЖБСК(Сергичев С.Н.), «Самаранефтеоргсинтез»(Батраев Г.А.) и многие другие.  С этого начался подъём Православия в нашем городе.
Глава 5: «Благодать вам и мир от Бога…»

Перед Приходским советом встал вопрос духовного просвещения горожан. Было принято решение о создании Православной школы-лектория для взрослых. 
1 ноября 1992 года начались регулярные занятия в школе «Рада».  «Её название говорит о духовной радости, которую принёс в мир Иисус Христос и которая изменяет к лучшему жизнь каждого Православного христианина, старающегося жить по его Заветам.» - отец Константин.

Открытие этой школы имел положительный отклик в обществе. Вспоминает В.Н.Сазин : «Православное духовное просвещение необходимо…Школа-лекторий «Рада» пользуется заслуженным вниманием.» . Д.Н.Добров, депутат Новокуйбышевской городской Думы; «Школа-лекторий для взрослых «Рада» явилась у нас одним из первых центров Православного просвещения…Пусть работа этой школы продолжается и дальше к всеобщему благу.». Таких откликов очень много.  
Одним из заметных дел отца Константина было открытие просветительского центра «Синай». Центр был открыт в 1996 году. Главной целью его является ограждение людей от влияния опасных сект, а также для тех, кто хочет подробно познакомиться с основами православной культуры. Здесь проводились занятия и со взрослыми и с детьми. Отец Константин сам объяснил название этого центра. Он сказал, что на горе Синай Господь дал Моисею, а через него и всем людям Заповеди, которые направляют нас к духовному совершенствованию и вечному спасению. 
«Синай» был создан под покровительством главы нашего города, в то время это был А.П.Нефёдов, при поддержке Управления культуры  (Л.Ф. Тальян.) и целого ряда различных организаций

Вскоре при центре «Синай» был открыт салон «Милосердие», занимающийся заботой о малоимущих и обездоленных. И снова горожане встретили эти начинания с воодушевлением
Также усилиями отца Константина в Новокуйбышевске был открыт ещё один храм – «Умиление». Настоятелем храма стал сподвижник отца Константина – Протоиерей Владимир Загаринский.

В некоторых школах нашего города началось преподавание «Основ Православной Культуры». Такой предмет ведётся и у нас в гимназии.
Начался выпуск газет «Православное обозрение» и «Вестник Православия».

 А в 2001 году на территории сквера больницы № 1 была открыта и освящена первая в городе часовня. В городских больницах №1 и №2 открыты молельные комнаты.
 В 1995 году был открыт хор «Возрождение». О создании такого хора давно мечтал отец Константин и руководитель хоровой капелла «Аура» А.И.Пахомов. Сначала в хоре было 22 мальчика, теперь хор смешанный, всего около 30 человек. Хор мальчиков, а это редкость в нынешнее время, слышали многие в нашем городе и называют их исполнение великолепным. Сейчас этим хором руководит Елена Михайловна Пахомова.
Отец Константин внёс огромный вклад в развитие Православия в нашем городе. Это было оценено жителями и администрацией Новокуйбышевска. 9 мая 2000 года Константину Николаевичу было присвоено звание «Почётный гражданин города Новокуйбышевска». Он первый из священнослужителей кто удостоился этого звания. Также Патриархом Алексием II, Отцу Константину была вручена митра, а Владыка Сергий вручил ему архиерейский посох. Он имел и церковные награды: Крест с украшениями, ордена Сергия Радонежского, Иннокентия Святителя, Серебряный и Золотой Знаки. 24 мая 2005 года отец Константин получил звание капитана запаса, вручил погоны военный комиссар города Новокуйбышевска Виктор Ситников в Свято-Серафимовском храме.
За годы пасторского служения в Новокуйбышевске, отец Константин проявил себя как человек искренней веры, как Православный Деятель. А открытие центра «Синай» и салона «Милосердие» показывает его как настоящего Гражданина, который заботился об образовании и жизни людей в нашем городе.

Заключение

Жизнь и судьба отца Константина Сибряева должны служить примером для каждого человека: с раннего возраста учиться и работать, не терять веры и силы духа. Не каждый сможет пройти такой путь.

 В истории Новокуйбышевска навсегда останется имя великого человека Константина Сибряева: Патриота, Гражданина, Православного деятеля.

Также у отца Константина был прекрасный характер. По словам отца Сергия, это был добрый , отзывчивый человек, всегда со всеми людьми он разговаривал на равных и с верующими и со светскими людьми. Но не сделал он бы столько дел, если  не был бы в меру строгим. К работникам относился как начальник. От служителей требовал строго соблюдения Устава в службе, сам его неукоснительно выполнял, от других требовал, строго спрашивал, но если у кого что не получалось, то помогал. И многие говорили, что на службе он преображается – чем дольше служба, тем лучше себя чувствует батюшка. Поэтому многие называют его Пастырем Добрым.

Я думаю, что теперь всем станет ясен истинный смысл названия моей работы. Ведь отец Константин действительно великий Человек, великий Деятель, Прекрасный Батюшка – Пастырь Добрый.

Это не пустые слова. Многие жители нашего города могут вспомнить батюшку добрым словом. Прежде всего, его дочь Лилия. По её воспоминаниям Константин Николаевич был прекрасным отцом. Сёстры воспитывались в тёплой душевной атмосфере. Они не видели и не слышали жестокости и грубости. И, конечно, они были воспитаны в вере.

При создании этой работы я смог встретиться с близкими людьми отца Константина, да и просто с прекрасными людьми: с настоятелем Храма Серафима  Саровского протоиереем Сергием Усковым, с руководителем центра «Синай» Натальей Константиновной Мельниковой, с прихожанами храма. Также я много работал и с письменной информацией: с книгами, рассказывающими об отце Константине, газетами, архивными документами из Городского краеведческого музея, Интернет сайтами. 
Я рад, что смог рассказать о прекрасном человеке, об отце Константине – Пастыре Добром вся жизнь которого была общественным служением – Литургией.
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