Они тоже сражались за Родину
Книга ростовчанки Оксаны СИМОНЕНКО — участницы отряда «Поиск» и куратора Книги памяти Тарасовского района Ростовской области — помогла закрасить ещё одно белое пятно в истории Великой Отечественной войны.
Книга под рабочим названием «Разрешите за вас заступиться» ещё не вышла в печать. Но Оксана дала возможность корреспонденту «Ростова официального» ознакомиться с её электронным вариантом. О чём же в ней рассказывается?

Да о том, что в годы войны на территории Тарасовского района действовали партизаны.

Опираясь на документальные факты, Симоненко сначала знакомит нас с официальным взглядом на историю. В справке, выданной 30 января 1947 года, за подписью первого секретаря Тарасовского РК ВКП(б) Николая Слепченко значится: «В Тарасовском районе Ростовской области в период времени оккупации немецкими захватчиками партизанского отряда не было…»

Эта версия была единственной долгие десятилетия. Пока пытливый ум Оксаны не задался вопросом: неужели за полгода оккупации фашистами среди населения не было партизан?

Расспросы живых свидетелей военных лет ничего не дали. Старики смутно помнили, что вроде бы что-то было, но говорили неуверенно и без всяких подробностей. И всё же Симоненко удалось разыскать документальные свидетельства того, что подпольная борьба с оккупантами была.

В одном из государственных архивов, где хранилась военная и послевоенная документация, Оксана нашла акт о передаче партизанских дел от 3 июля 1945 года, утверждённый секретарём ЦК КП(б)У по пропаганде Литвиным.

В 25-м и 27-м пунктах говорится следующее: «№ 522 партизанского отряда им. Кирова… Дело на 21 листе. Отряд организован в сентябре 1942 года Ростовским Обкомом ВКП(б) и действовал в Колушкинском, Криворожском и Тарасовском районах. Расформирован в феврале 1943 года; …№ 571 партизанского отряда им. Ленина… Дело на 18 листах… Организован в декабре 1942 года и действовал в районе хутора Рыновка…»

Доклады об обстановке на Южном фронте замкомандарма 9-го дивизионного комиссара Сафронова и начштаба управления тыла майора Кагановского. Дневниковые записи начальника генштаба сухопутных войск вермахта Гальдера Франца. Запись переговоров командующего Южным фронтом Р.Я. Малиновского со ставкой главнокомандующего. Воспоминания солдат. Эти документы, приведённые в книге, рассказывают об огненных событиях июля 1942 года, «когда внезапно застопорившееся наступление советских войск под Харьковом превратилось в трагическую гибель четырёх армий РККА в районе Миллерово — Тарасовка — Каменск».
А следом идут подробности, подтверждённые документально, как шла борьба с фашистскими оккупантами на захваченной ими территории. Так, благодаря исследовательской работе Симоненко, читателю становится известно, как органы НКВД занимались проверкой деятельности одного из отрядов и официально подтвердили два случая нападения на автомашины фашистских захватчиков.

А сколько других любопытных источников ей удалось найти! За каждым из приведённых ею фактов стоят трагические события, развернувшиеся в Тарасовском районе Ростовской области с июля по декабрь 1942 года.

Научную ценность её большой исследовательской работы подтвердили сотрудники института социально-экономических и гуманитарных исследований Южного научного центра Российской академии наук. В выданном ими заключении написано: «Представленные на экспертное заключение архивные документы Центра документации новейшей истории Ростовской области по фонду 3, опись 1, дело 56 подтверждают деятельность партизанских групп и отрядов в Тарасовском районе Ростовской области в период его временной оккупации в июле-декабре 1942 года…»

Оксана Симоненко посвятила свою книгу памяти дедов: Георгия Петровича Сухова и Ивана Максимовича Червоняка.

* Книга памяти — это поимённый список советских солдат, погибших и пропавших без вести во время Великой Отечественной войны.

На снимке: Оксана Симоненко с поисковиками на перезахоронении советских солдат в станице Богоявленской Константиновского района Ростовской области
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