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Страница семейной славы.
Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в судьбах миллионов людей. Не обошла она стороной и нашу семью. Четверо моих прадедов участвовали в этой Великой войне. Каждый из них прошел своей военной дорогой, о каждом можно рассказать целую историю. Но самое удивительное, что, не зная друг друга, они могли сражаться на одних фронтах. 

Возможно, их пути пересекались в 1941 году под Москвой. В это время положение советских войск было плачевным. Наша армия несла огромные потери и отступала, вражеская имела численный перевес, была лучше подготовлена и оснащена. Ополченцы, вместе с военными вставшие на защиту столицы, имели одну винтовку на десятерых. И все же у нашего народа была несгибаемая сила духа и вера в победу. В архиве моей семьи хранится письмо с такими словами:
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Подступы к столице, в районе Наро-Фоминска, защищали два моих прадеда: Владимир Дмитриевич Чучунов, прошедший войну связистом, и Арон Рувимович Кучер, который в первые месяцы войны воевал в составе Московской дивизии народного ополчения. 

Впоследствии А.Р. Кучер стал артиллеристом, а в 1945 году в составе 3-й гвардейской артиллерийской дивизии резерва Верховного главного командования был переброшен на Дальний Восток. В это же время там находился дедушка моей мамы, Мельников Петр Васильевич. Он служил пехотинцем в войсках прикрытия от японской армии. Оба они в августе 1945 года участвовали в разгроме Квантунской армии, оба имеют медали «За победу над Японией».
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Подвиги во время войны совершали не только кадровые военные. Огромная заслуга принадлежит тем, кто работал в тылу. Один из моих прадедов — Андрей Владимирович Гуляев — к началу войны был уже опытным хирургом.

Осенью 1941 года он был направлен организовывать хирургическое отделение в тыловом госпитале на Урале. В его письмах чувствуется огромное желание работать: 
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Моя бабушка — Лидия Сергеевна Бюр — племянница моего прадеда. Война прервала ее учебу в медицинском институте, и она была операционной сестрой, помогая своему дяде лечить раненых, стирала бинты, добывала тальк, чтобы делать им массаж.
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В этом году бабушке Лидуше исполнится 92 года, но, несмотря на то, что война была тяжелым, несчастливым временем, она может вспомнить о ней не только плохое. 
К сожалению, таких людей становится всё меньше, и очень важно сохранять письма, фотографии, а главное — светлую память о героях этой страшной войны. Ведь именно благодаря тому, что документы тех далеких лет сохранились в нашей семье, моё представление о войне перестало быть расплывчато-книжным, и я поняла, что это касается каждого из нас.

Мельникова Елизавета Константиновна,

ГОУ СОШ №1249, 9  класс 

Награды моих дедушек

      Мой прадед, Зубков Николай Федорович, прожил долгую и интересную жизнь. Родился в 1899 году, а умер в возрасте 95 лет. Простой крестьянский мальчик своим упорством и трудолюбием смог получить высшее образование, начав с трехклассной земской школы, и далее прошел путь через несколько училищ до института.

     Перед Великой Отечественной войной прадедушка был главным инженером танкового завода в Ленинграде и принимал участие в разработке и производстве танков Т-26, Т-50. В начале войны он стал главным инженером Наркомата танковой промышленности.

     Заводы из Ленинграда были перебазированы в Челябинск. За организацию производства танков на новом месте, разработку и выпуск нового танка Т-34 прадедушка был награжден орденами: в 1943 году – орденом Трудового Красного Знамени, в 1945 году – орденом Красной Звезды.

     В 1946 году прадедушка был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов». 

     В годы восстановления народного хозяйства после войны мой прадед неоднократно награждался юбилейными медалями СССР. 

     Очень жаль, что мне не пришлось увидеться с моим  прадедушкой (он умер за год до моего рождения), но он оставил память о себе в своих наградах и тетрадях воспоминаний. 

     Мой ныне живущий дедушка, Зубков Вадим Николаевич, тоже был награжден за свой труд медалями. Первую медаль он получил за работу чертежником во время войны на оборонном заводе, будучи пятнадцатилетним мальчиком. Это медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов».

В дальнейшем за участие в области космических исследований он получил медаль «За трудовую доблесть».

    За многолетний добросовестный труд дедушка был награжден медалью «Ветеран труда».

Домбровский Олег Германович,

школа № 1249, 11 класс
Генерал-майор артиллерии

ЕВДОКИМОВ Дмитрий Иванович
 Мой прадедушка, Евдокимов Дмитрий Иванович, родился 6 ноября 1901 г. в с. Путилове Мгинского района Ленинградской области в семье крестьянина.

В июле 1920 г. он был призван в Красную армию и по желанию направлен в 1-е Ленинградское артиллерийское училище, которое и окончил в октябре 1923 г.

С октября 1931 г. по сентябрь 1931 г. был руководителем артиллерии в Татаро-Башкирской военной школе (г. Казань), а с октября 1932 г. по ноябрь 1937 г. слушателем командного факультета Артиллерийской академии им. Дзержинского в г. Ленинграде. После окончания академии командовал 75-м артиллерийским полком 75-й стрелковой дивизии Харьковского военного округа (г. Миргород) с ноября 1937 г. по декабрь 1938 г.

С декабря 1938 г. по август 1942 г. был начальником Тбилисского артиллерийского училища (г. Тбилиси).

 В августе 1942 г. после неоднократных просьб был направлен на фронт. На фронте был в должностях: с августа по октябрь 1942 г. – заместитель начальника артиллерии Северной группы войск Закавказского фронта; с октября 1942 г. по август 1943 г. –  командующий артиллерией 10-го Гвардейского стрелкового корпуса Северо-Кавказского фронта, а с августа по ноябрь  1943 г. – командующий артиллерией 58-й армии того же фронта.

За этот период он участвовал в оборонительных боях за Кавказ и в наступательных боях за освобождение Кубани.

В ноябре 1943 г. на базе Управления 58-й армии было создано управление Прибалтийского военного округа, где до февраля 1944 г. мой прадедушка был командующим артиллерией этого округа, а затем до июня 1944 г. – командующим артиллерией Одесского военного округа.

 С июня 1944 г. по июнь 1945 г. Дмитрий Иванович был командующим артиллерией 42-й армии 2-го Прибалтийского фронта, с которой участвовал в боях за освобождение Пскова, Риги и Латвии.

С июля 1945 г. по июль 1946 г. командующий артиллерией 23-й армии Ленинградского военного округа (г. Выборг).

С июня 1946 г. по ноябрь 1955 г. работал в Главной инспекции Советской армии в должностях помощника и заместителя генерала-инспектора артиллерии.

 1951 по 1952 г. учился на высших академических курсах при академии им. Ворошилова.

С 1955 по 1958 год работал за границей.

Награжден правительственными наградами: орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Кутузова II степени и орденом Отечественной войны I степени, а также множеством медалей.

Евдокимова Александра Константиновна,
школа  № 1249, 11 класс
Конструктор  ЯКОВЛЕВ 
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 «Некрасивый самолет хорошо летать не будет», – так говорил мой прадедушка, великий авиаконструктор Яковлев Александр Сергеевич (1906–1989 гг.). 

     Великим я его считаю потому, что благодаря самолетам, которые были сконструированы и построены под его руководством в годы Великой Отечественной войны, Советский Союз победил фашистов. 

     Специалисты всего мира восхищались моим прадедушкой. А французское правительство наградило его самой важной наградой – орденом Почетного легиона. 

    Этой наградой мой прадедушка был отмечен за создание истребителей Як-3 и Як-9, воевавших в составе полка «Нормандия-Неман». До сих пор ветераны этого полка вспоминают моего прадеда с огромной любовью и уважением. 

     Мой прадедушка очень гордился своими наградами, и было чем гордиться!

     Мой прадедушка дважды Герой Социалистического Труда, кавалер десяти орденов Ленина, награжден орденом Октябрьской революции, орденами Суворова I и II степени, двумя орденами Красного Знамени, орденом Трудового Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды, французскими орденами Почетного легиона и Офицерского креста. Ему была присуждена Большая золотая медаль. Мой прадедушка является лауреатом Ленинской премии и лауреатом семи государственных премий (трижды – в годы Великой Отечественной войны).

Самый первый самолет, сконструированный моим прадедушкой – АИР-1,– был построен в 1927 году. В довоенные годы были созданы сконструированные моим прадедом самолеты для учебно-тренировочных полетов. В годы Великой Отечественной войны в небе сражались легендарные истребители Як-1, Як-9, Як-3. В 1946 году состоялся полет первого реактивного истребителя Як-15. После войны конструкторское бюро занималось пассажирскими самолетами. Но не только учебно-тренировочные и спортивные самолеты были созданы, появились сверхзвуковые перехватчики и первый в мире самолет вертикального взлета и посадки. 

     Спортивные самолеты неоднократно становились победителями чемпионатов мира по высшему пилотажу.

     «Создавать новые машины, видеть, как твои мысли претворяются в осязаемые детали, видеть, как из деталей постепенно вырастает самолет, принимая давно продуманные, такие знакомые в мечте формы и линии, видеть, как в руках летчика-испытателя этот самолет вонзается в небо, и знать, что тысячи таких самолетов охраняют твою любимую Родину, – это огромная радость  творческого труда конструктора… Хочется работать и работать, чтобы проникать все дальше и дальше в неизвестное, достигая новых вершин. В этом и состоит смысл и цель жизни конструктора», – так написал в своей книге «Цель жизни» мой прадедушка А.С.Яковлев.

Яковлева Мария,

 школа № 1249, 11 класс
Мои прадедушки-герои

АФАНАСЬЕВ Алексей Алексеевич
Афанасьев Алексей Алексеевич, 1912 года рождения, родился во Владимирской области в многодетной семье заводских рабочих. Был седьмым ребенком в семье.

Рано начал трудиться. Его, как активного комсомольца, направили в Орловскую область для агитации населения за советскую власть и вступление в колхоз.

Затем мой прапрадедушка был призван в ряды Красной Армии и на долгие годы связал свою судьбу с Вооруженными силами. В 1936 году поступил в Военно-политическую академию в городе Ленинграде и накануне Великой Отечественной войны, в июне 1941 года, ее окончил. Дети его практически не видели дома. Они знали, что отец всегда должен быть с бойцами. Воевать прапрадедушка начал с 1942 года, а весь 1941 занимался эвакуацией людей и техники за Урал, был заместителем начальника эшелона.

В 1942 году, будучи младшим командиром, попал на Второй Украинский фронт. Служил политруком роты, батальона, бригады. Участвовал в освобождении Польши, Чехословакии, войну закончил в Будапеште, в Венгрии. Награжден орденом Красной Звезды и орденом Боевого Красного Знамени. Интересно, что прапрадедушка освобождал украинское село Добрянка, где в оккупации жил мальчик Василий, будущий муж его старшей дочери Аллы и мой прадедушка.

Прапрадедушка пришел с фронта майором. Служил под началом Г.К.Жукова в Одесском военном округе. После войны строил Цимлянское водохранилище, Волжскую ГЭС и сам город Волжский, где родились мои родители. Награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Умер в 1973 году в возрасте 61 года.

ШВЫРЕВ Андрей Иванович
Швырев Андрей Иванович родился в 1901 году в селе Солодча Солодченского района Сталинградской области в семье крестьянина-середняка. Родители-крестьяне до революции и после занимались хлебопашеством, с 1929 года состоят в колхозе «Красный октябрь» в селе Солодча. С 1909 по 1912 год учился в сельской школе, 1911 по 1919 год работал в хозяйстве отца. С января 1920 года был мобилизован в ряды Красной армии, где служил до 1927 года. В 1920-1921 гг. принимал участие на фронте гражданской войны на Кубани против генерала Фостикова, в Дагестанской области – против белых.

В 1921-1923 гг. учился на командных курсах в городе Новочеркасске. По окончании получил звание помкомвзвода и был командирован в 96-й стрелковый полк города Сталинграда.

В 1924 году в день смерти В.И.Ленина вступил в ряды Коммунистической партии. В 1927 году был демобилизован из РККА.

С 1927 по 1929 год работал председателем Солодченского сельсовета Сталинградской области. С 1929 по 1931 год учился в сталинградской совпартшколе (СПШ) II ступени. С января 1932 по 1934 год работал секретарем райкома партии в Арчедино-Чернушенском Фроловского района Сталинградской области. С 1934 по 1935 год учился в Сталинградском институте марксизма-ленинизма. С 1935 по 1937 год  – зав. агитпропа Алексеевского района РК ВКП(б). С мая 1935 по 1939  – зав. райпарткабинетом Ворошиловского района ВКП(б) города Сталинграда. С мая 1939 по август 1940 года работал штатным пропагандистом ворошиловского райкома города Сталинграда. С 17.09.1940 по 27.06.1941 г. Работал политруком Второго отделения РК милиции города Сталинграда.

27 июня 1941 года был уволен из органов милиции как призванный в Красную армию на основании приказа УНКВД СССР по Сталинградской области № 279 от 28.06.1941.

Служил в Красной армии старшим лейтенантом 1312-го стрелкового полка 17-й стрелковой дивизии.

Извещение о гибели семья получила в январе 1942 года, о том, что лейтенант Швырев А.И. в бою за социалистическую родину, верный воинской присяге, проявив геройство и мужество, был убит в бою 21 декабря 1941 года и похоронен в деревне Подолино Солнечногорского района Московской области.

Занесен в Книгу Памяти «Солдаты Победы» (т.11).

Ращевская Саша,

школа № 1249, 7 класс

ШАХЗАДОВ Нестор Макарович
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Я хочу рассказать о своем двоюродном дедушке Несторе Макаровиче Шахзадове.

Мой дедушка окончил школу в июне 1941 года в городе Буденновске. Он уже хорошо умел стрелять из винтовки и ручного пулемета и был награжден значком «Ворошиловский стрелок».

В день начала Великой Отечественной войны все мальчики из дедушкиного класса отправились в военный комиссариат. Дедушку направили в танковое училище. Свое первое боевое крещение он принял в ноябре 1941 года на подступах к Таганрогу. Потом дедушка участвовал в Сталинградской битве, освобождал территорию Украины, Венгрии, с боями прорывался к Вене и закончил войну 14 мая 1945 года в Чехословакии.

На фронте дедушка Нестор сначала был танкистом. Но после того как в июне 1942 года его танк Т-26 был подбит, дедушка был пулеметчиком, минометчиком, артиллеристом, разведчиком. А в 1943 году, когда немцев разгромили под Сталинградом, он вновь стал танкистом и закончил войну на танке Т-34.

Дедушка Нестор награжден орденом Великой Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды, медалью «За отвагу», медалью «За освобождение Сталинграда» и еще другими 14 медалями.

После окончания войны дедушка окончил с отличием институт и защитил диссертацию. Он 20 лет проработал в сельском хозяйстве директором колхоза, руководителем района, а потом 36 лет преподавал в Ставропольском аграрном университете.

Я очень люблю своего дедушку Нестора и горжусь им.

Иванов Родион,

школа № 1249, 7 класс

ЧЕРКАШИН Петр Михайлович
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В 1937 году, по окончании Томского политехнического института, мой прадедушка Петр Михайлович Черкашин был призван на службу в Красную армию. Уже в следующем, 1938 году начался его боевой путь: сначала он участвовал в военных действиях против японцев на Халкин-Голе, а затем в зимней войне с Финляндией.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. В составе 62-й сибирской стрелковой дивизии капитан Черкашин принимал активное участие в обороне столицы нашей родины – Москвы. Он командовал саперным батальоном, который строил переправы для наших войск, обезвреживал минные поля противника.

В результате жестоких боев 62-я дивизия попала в окружение, начался страшный голод, солдаты и офицеры ели кожаные подошвы сапог и ремни, сваренные в кипятке. Немногим удалось вырваться с боями из окружения, среди них был мой прадедушка. Он продолжал воевать против немцев, в 1943 году был тяжело ранен и долго лечился в госпитале.

По выздоровлении прадедушка была направлен в Москву для прохождения службы в автомобильном управлении Красной армии, часто по приказу командования выезжал на фронт.

В 1945 году после освобождения Венгрии работал в Союзной контрольной комиссии в городе Будапеште.

За мужество и отвагу полковник Черкашин был награжден многими орденами и медалями Советского Союза и Венгерской народной республики

Черкашин Николай Алексеевич,

школа № 1249, 6 класс

НИКУЛИН Владимир Гаврилович
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Меня зовут Захаров Филипп Станиславович, я хочу передать воспоминания моего дедушки о Великой Отечественной войне, написанные им самим.

Его зовут Никулин Владимир Гаврилович.

«Здравствуй, мой дорогой внучек Филечка!
Хочу тебе рассказать, участвовал ли я в боях за Родину в годы с немецкими захватчиками.

К этому времени я был слишком мал. Мне было 4,5 года. Я родился в декабре 1936 года, но мне, как и всем, пришлось пережить все тяготы этой жестокой войны.

Я хорошо помню, как немцы захватили нашу Курскую область, и в частности наше село в 1942 году.

Запомнилось, когда наши войска вели наступление. Были ожесточенные бои. Немцы не выдержали такого натиска и начали отступать. При отступлении они почти полностью сожгли наше село.

Мой дедушка Сидр был православный и молился перед иконами, чтобы нашу избу не подожгли. И вот, видимо, Бог помог! Рядом с нами еще три дома остались целы, а село наше все сгорело дотла.

Это была страшная ночь. Сплошная стрельба, летали немецкие самолеты. Стреляли по селу, бомбили наши сады. Мы находились рядом с мамой и моими сестрами Ниной и Анютой в землянке. Это дедушка вырыл землянку в зарослях, в ней было одно маленькое окно. Дедушка приносил нам хлеб и воду, потом мама перенесла нас в другое место. Она, видимо, боялась, что мы все вместе можем погибнуть. На новом месте хорошо было видно страшное зрелище, как горели избы на нашей улице. Было жутко видеть ночью высокое пламя огня. Горели сараи с животными, мне до сих пор слышатся крики горящих заживо животных.

А утром в наше село пришли передовые отряды наших разведчиков. Мы с радостью встречали своих солдат. Вот такие нерадостные воспоминания у меня об этой войне.

После освобождения села стала работать наша школа. Я окончил школу и уехал на Урал, в город Нижний Тагил, где учился в ФЗУ и по окончании получил профессию электрика. Всю свою основную жизнь (а это более 30 лет) посвятил службе в рядах Советской армии. После чего ушел на заслуженный отдых.

Вот и все, что я мог написать о себе, рассказать можно гораздо больше, но это уже при встрече.

Твой дедушка».

Мне очень дороги дедушкины строки, в которых излагаются тяжелые воспоминания о тех событиях. А ведь он был младше меня. Я очень люблю своего дедушку и с удовольствием слушаю его рассказы.
Захаров Филипп Станиславович,

школа № 1249, 6 класс

ЗОТОВ Сергей Иванович
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Я хочу вам рассказать о своем дедушке, он участник Великой Отечественной войны.

Моего дедушку зовут Зотов Сергей Иванович, а я зову его просто дед Сергей.

Дедушка родился в Москве 22 августа 1926 года, и когда началась война, ему было всего 14 лет.

Поэтому его вместе со всей семьей отправили из Москвы в эвакуацию в Чувашию.

На фронт забирали только тех, кому было 17 лет, и когда дедушке исполнилось 17 лет, он пошел воевать на фронт.

К этому времени Советская Армия уже переломила ход войны и вела наступление на немецко-фашистских захватчиков.

Дедушка воевал в составе 58-го зенитно-артиллерийского дивизиона. Он был связистом батареи.

В составе своей дивизии дедушка освобождал южные регионы России, Украину, Польшу. И дошел до Германии. Война для него закончилась не 2 мая, когда освободили Берлин, а 9 мая. Он принимал участие в освобождении последнего немецкого города, который оказывал сопротивление после падения Берлина, этот город называется Бреслау. Когда дедушка освобождал Ростов, он познакомился с бабушкой, ей было всего 16 лет, а ему 17. И когда закончилась война, спустя 3 года после знакомства, дедушка вернулся в Ростов, разыскал бабушку, и они поженились. 

Я очень горжусь своим дедушкой. Он замечательный, в душе очень молодой, добрый человек и отличный дед.

Пятахин Михаил Алексеевич,

школа № 1249, 6 класс

МАЛИНИН Сергей Васильевич
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     Мой прадедушка, Малинин Сергей Васильевич, начинал службу в Вооруженных силах СССР с 1930 года в артиллерийских войсках в Петрозаводске. В начале Великой Отечественной войны он уже начал работать в Наркомате обороны в Москве, занимался подбором командного состава для артиллерийских частей. Особенно эта работа была сложной в первые годы войны, работали сутками, дома дети видели его только два-три часа в день, а то и неделями не видели. О своей работе он не говорил, но иногда мы кое-что узнавали.

        Так, однажды он рассказал, что во время подготовки разгрома немцев под Сталинградом он почти постоянно с маршалом артиллерии Говоровым летал под Сталинград для формирования и комплектования артиллерийских частей прорыва окружения Сталинграда. И вот во время одной из командировок он с группой старших офицеров после выполнения задания должен был вылететь на самолете в Москву. В момент посадки прадедушку срочно вызвали к телефону в блиндаж. В это время на аэродром совершила налет немецкая авиация, и все товарищи деда, сидящие в самолете, погибли, а его спасла счастливая случайность. Этот эпизод он запомнил на всю жизнь и иногда рассказывал моему дедушке – своему сыну. 

Закончил он свою службу в Вооруженных силах в 1967 году в звании полковника.

Плоткин Артем Викторович, 

школа № 1249, 6 класс

МИЛОРАДОВА Клавдия Александровна
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Мне хочется рассказать о своей матери – Милорадовой Клавдии Александровне, бывшей разведчице воинской части особого назначения № 9903, ветеране военной разведки, соратнице Зои Космодемьянской. 

Милорадова Клавдия Александровна родилась 30 октября 1919 года в деревне Нижний Ольшан Острогожского района Воронежской области (ст. Крупенниково). Отец Клавдии Александровны был участником первой русской революции 1905 года. После окончания Высших курсов телеграфистов, как неблагонадежный, был отправлен в Заамурский железнодорожный полк. Служил в Харбине, потом в Бресте. После Октябрьской революции работал начальником станции на железной дороге. Мать – учительница  младших классов. Ее труд был высоко оценен советским правительством – она была награждена орденом Ленина 26 ноября 1949 г., а в 1952 году ее наградили Правительственной грамотой о присвоении высокого звания «Заслуженный учитель школ РСФСР».     

  Начинала свою школьную жизнь Клавдия Александровна в Единой трудовой школе г. Острогожска, затем – средняя школа в г. Россошь, а заканчивала учебу (9–10 классы) в Подгоренской средней школе в 1937 году. Это был первый выпуск десятиклассников, т.к. до этого школа была семилеткой. После окончания школы  К. А. Милорадова работала учительницей начальных классов в с. Червонный Яр и заочно училась на литфаке Воронежского пединститута.

В 1939 г. приезжает в Москву, поступает в пединститут им. К.Либкнехта на литфак. Одновременно учится на Центральных высших педагогических курсах стенографии при Наркомпросе РСФСР и получает профессию преподавателя стенографии. Мечтала по окончании института вернуться в родную школу и преподавать русский язык и литературу. Но мечтам этим не суждено было сбыться…

…В начале войны разведывательным управлением Генерального штаба РККА при Разведотделе штаба Западного фронта для выполнения боевых действий была организована воинская часть № 9903 с задачей подготовки и засылки в тыл врага разведывательных групп и организации диверсионной и партизанской борьбы на оккупированной гитлеровцами территории. Командиром части был назначен майор Артур Карлович Спрогис, заместителем – старший лейтенант Мегера Афанасий Кондратьевич, комиссаром – полковой комиссар Никита Дорофеевич Дронов.

В результате индивидуального отбора в течение 2–3 месяцев в часть было зачислено около двух тысяч человек. Это были лучшие представители комсомола столицы и области. Полные отваги, они были готовы выполнить любое задание Родины, не щадя сил, а в случае необходимости – жизни. В этой героической части служили Герои Советского Союза З.Космодемьянская, Е.Колесова, К.Заслонов, А.Морозова, Г.Линьков, Герой России Вера Волошина и многие известные ныне разведчики и партизаны. Служила в этой части и моя мама Милорадова Клавдия Александровна.
В июле-октябре 1941 года  К.А.Милорадова,  как многие не подлежащие призыву, чтобы заменить ушедших на фронт, по путевке Сокольнического райкома комсомола  поступает на работу на 37-й танковый завод в термический цех в должности распреда. Завод выпускал танки Т-28, а впоследствии – Т-34. В конце октября (уже не в первый раз) Клава приходит в Сокольнический райком комсомола и после долгих уговоров получает спецпутевку комсомола на комиссию в ЦК ВЛКСМ, где набирают добровольцев в часть особого назначения № 9903.

Членами отборочной комиссии, помимо военных, были секретарь горкома комсомола по военной работе А.Н.Шелепин и командир части А.К.Спрогис. Приказано явиться 31 октября к 12 часам дня к кинотеатру «Колизей». В 14 часов  всех зачисленных (21 девушка и 2 юношей) на машинах отправляют в часть, на учебу. Одновременно с нею едет и Зоя Космодемьянская. В части началась учеба. Ускоренными темпами учили хождению по азимуту, стрельбе, взрывному делу, «снятию часовых», владению холодным оружием…

И вот первое задание  – 4 ноября (срок выполнения – 10 дней со дня перехода линии фронта) – выполняли под Волоколамском. В составе группы из 12 человек – 4 девушки: В.Зоричева, З.Космодемьянская, Л.Королева, К.Милорадова. Между станциями Дубосеково и Горюны перешли линию фронта. На четвертые сутки, в ночь с 6 на 7 ноября, приступили к выполнению задания: минировали дорогу Шаховская – Княжьи горы; ставили совсем новые натяжные мины конструктора Старикова, взрывали мосты, подстерегли мчавшегося немецкого мотоциклиста, свалили, взяли его полевую сумку с документами. Вернулись в расположение части в срок, принеся печальную весть: группа Кости Пахомова, состоявшая из 8 человек (из них 2 девушки), под Волоколамском схвачена и после неимоверных пыток повешена. 

Второе задание выполнялось одновременно двумя группами по 10 человек в каждой 20 ноября (срок выполнения – 10 дней со дня перехода линии фронта). В группе, руководимой Павлом Проворовым, было 4 девушки: В.Волошина, З.Космодемьянская, К.Милорадова, Н.Обуховская. В группе, руководимой Б.Крайновым, также было 4 девушки: Л.Булгина, А.Воронина, К.Лебедева, Н.Самойлович. Обе группы линию фронта переходили вместе. На третьи сутки за деревней Головково должны были разойтись. 23 ноября отметили 16-летие своего товарища – Ильи Брукера. При переходе поля в Головково попали под перекрестный огонь… Когда собрались на опушке леса, от двух групп осталось 10 человек вместе с Борисом Крайновым. Было решено выполнять задание этим составом… 

На третьи сутки вышли к деревне Мишенка. Впереди землянка. Клаву Милорадову отправляют в разведку. Она направляется в сторону деревни. Встретившейся ей местной жительнице называется беженкой с рытья окопов, идет к тетке в Можайск. Женщина показывает Клаве обходной путь, предупредив – обходить стороной Петрищево, там усиленная охрана… Вернувшись к товарищам, Клава докладывает  о том, что узнала. Группа решает идти в Петрищево. Входят в молодой кустарник – впереди немецкая речь. Командир группы Крайнов решает: Булгина и Милорадова идут в сторону немцев. 27 ноября в 7 км от деревни Петрищево Клава и Зоя расстаются: Зоя только что вернулась с задания – она с товарищами резала связь на большаке Дорохово-Верея, а Клава уходит с Лидой Булгиной в разведку. На прощание Зоя и Клава обменялись оружием (как в годы Гражданской войны). Больше живой она Зою не видела… 

Клава и Лида решают идти в сторону немцев, их замечают. Бросив термитные шарики, они уводят за собой погоню… На следующее утро, выйдя на поляну, обнаруживают несколько блиндажей. Лида Булгина остается охранять, а Клава спускается в блиндаж – никого нет. Она берет все, что лежит на столе, и выбегает. Навстречу – немец, она стреляет в упор. За девушками начинается погоня, но начался обстрел «катюшами» – это их спасло. С большим трудом перейдя линию фронта, попадают в расположение 32-й дивизии, оттуда их отправляют в Перхушково, в штаб фронта. Доложили о выполненном задании Жукову, отдали добытые в блиндаже документы (среди них была карта Восточного фронта с указанием расположения немецких частей). За это задание Клава Милорадова и Лида Булгина получили свои первые награды – ордена Красной Звезды.

…Вскоре девушки были в части. Через три дня после их прибытия вернулся Борис Крайнов и сказал: Зоя подожгла штаб, навстречу в условленное место не явилась, ждал три дня…

Итак, вернувшись 6 декабря 1941 г. в часть, Клава 10 декабря снова отправляется на новое задание, добровольно вызвавшись заменить заболевшую подругу. После этого еще несколько раз ходила в тыл врага: под Рузой на Багаихе, под Клином, потом под Смоленском, на лыжах, где потеряли в бою Павла Проворова.

После разгрома немцев под Москвой, когда на фронтах было относительное «затишье», 8 марта 1942 г. у Сталина состоялся торжественный прием – вручали ордена. Очень хорошо запомнила Клава слова Иосифа Виссарионовича: «Милые женщины! Спасибо за ваш тяжелый труд. Прошу вас, пожалуйста, возвращайтесь живыми и здоровыми!»…

С мая 1942 по декабрь 1944 гг.  Клавдия Александровна работала под чужими именами в Белоруссии. Дело в том, что в г. Орша (Балбасово), Сеще были аэродромы, где размещались немецкие бомбардировщики. Они наносили бомбовые удары по позициям наших войск, по городам, в том числе и по Москве. Поэтому сведения о деятельности немцев в этом районе были очень важны для советского командования. Резидентом советской разведки в Орше был Константин Заслонов. Но в начале 1942 г. он был раскрыт немецкой разведкой и был вынужден перейти на нелегальное положение. С ним ушла часть подполья, а часть осталась. Был поставлен вопрос о замене Константина Заслонова. Выбор пал на Клавдию Александровну. Руководство части ценило ее качества разведчицы: умение быстро оценить обстановку, хладнокровие, выдержку, быстроту реакции, отличную память. 

…В ночь с 14 на 15 мая 1942 года  группа во главе с Григорием Яковлевичем Сорокой была десантирована в лес неподалеку от г. Орша, в треугольник между пунктами Выдрица-Прудок. В эти майские дни Клава занималась минированием. 23 мая, например, она с Дмитрием Сережиным пробралась к участку железной дороги, находившемуся в ста метрах  от немецких часовых. Бесшумно заминировали дорогу и отошли в кусты. Вскоре полетел под откос поезд. Девять классных вагонов разбились в щепы. Погибло и большинство пассажиров – школа младших офицеров. 

Разведка окрестностей, минирование, боевые стычки с мелкими группами фашистов – все это совершала Клава обычно вдвоем, втроем, иногда группой. Но с конца мая у нее началась серьезная работа в одиночку. К этому ее тщательно готовили: она освоила белорусский язык, от местной жительницы выучила молитвы, научилась отличать ритуалы католических костелов от православных церквей; изучила детально свой маршрут – 22 населенных пункта от деревни Прудок до Орши, всего 85 километров, но каких! На глазах у немцев и их прислужников! Поселилась разведчица в Орше в семье начальника пожарной охраны Пунченко, нелегала-заслоновца.  Связным к ней прикомандировали местного подпольщика Антона Березко (впоследствии казненного немцами), смелого, знавшего всю округу. Клавдия и Антон вели визуальную и агентурную разведку в районах Орши, Шклова, Копыся, Кохановки. В Докудово особо свирепствовал предатель, полицейский Бельчик. Вместе с партизанами Иваном Орловским и Виктором Костюкевичем они взорвали дом карателя. Собирали сведения о времени вылетов самолетов «Юнкерс-88» и «Хенкель» на бомбежку, о передвижении частей вермахта, облавах на партизан. Собрав нужные сведения о военных объектах,  на Балбасовский военный аэродром, Клава осмотрела его, а затем получила план аэродрома. Его изготовил немецкий майор Фридрих, связанный с партизанами. Полученные сведения тайно передавались Спрогису, в отряд Григория Сороки, а оттуда в Центр…

Через месяц Клава уже работала русским секретарем у военного коменданта города Орши Хорста под именем Анастасии Антиповны Пунченко (кстати, уже только после войны мы узнали, что «легенду» ей подготовил руководитель партизанского отряда Ваупшасов Станислав Николаевич, Герой Советского Союза, который имел опыт работы в Испании – «дядя Стас»). Ее «муж» – Константин Пунченко – работник льнокомбината, «служил» в полиции, а его двоюродная сестра, дочь начальника пожарной охраны города, была связной у Клавы. 

В Орше Клава прожила месяц. Побывала в Несвиже, Кобрине, Бобруйске. 

Вернувшись из Орши в расположение отряда Вацлавского, узнала печальную весть – в бою под Выдрицей погибла командир женского десантного отряда Леля Колесова, с которой они были очень дружны.

Разведчики не могут работать без поддержки местных жителей. В Белоруссии каждый четвертый погиб, остальные, почти все, оказывали активное сопротивление оккупантам. Как говорила Клавдия Александровна: «Белорусы – святой народ»…

Активную помощь в передаче важных данных в партизанские отряды оказывали местные жители: сестры Крышталь – связные из партизанской бригады Жунина;  Николай и Александра Белановичи –связные партизанской бригады Керпыча… 

Будучи секретаршей Хорста, в его отсутствии, Клава фотографировала документы на его столе. За этим занятием ее застал адъютант Хорста. Ей пришлось его ликвидировать, при этом он ее ранил в плечо (на плече остался шрам). После этого Клава в сопровождении Кости Пунченко выбралась из Орши. Немцы охотятся за ней, но ее предупреждают, что сделаны засады. В одном населенном пункте попала в облаву. Искали ее. Она заходит в первую попавшуюся избу. Дома один хозяин – старик. Все ему рассказала. Оказалось, что его сын служил в полиции, а невестка ушла на несколько дней к своим родителям в другое село. Он тут же принял решение: переодел Клаву в одежду невестки и поставил печь блины. Когда немцы ворвались в избу, Клава спокойно пекла блины. Немцы, узнав, что это семья полицейского ушли, не произведя обыск. 

Почти не отдохнув после этого, Клава уже 6 июля 1942 года идет «рвать железку». Вместе с Лешей Руховым они минируют полотно дороги, едва успевают отбежать как поезд наскакивает на мины. Рвутся снаряды…

В течение месяца Клава занимается минированием; наблюдает на дорогах за передвижением поездов и автомашин. Кличевский район, Жабовка, Наборки, Гумны, Князевка, то есть постоянного места не было.

Затем ей предстояла работа в Борисове под Минском, а потом в Бобруйске, Прежний «аусвайс» был заменен на новый на имя Надежды Николаевны Гурнович из Смолевичей.  Останавливалась на явочных квартирах. Собранные сведения Клава сама доставляла в партизанские отряды. Между Оршей и Бобруйском ходила только пешком, так как боялась, что подорвут свои же.

Однажды Милорадовой необходимо было передать важные сведения в Центр. Радиостанции в Бобруйске не было, где она в то время работала (лето 1943 г.).Шла она пешком в деревню Перуново. Стояла жара, очень хотелось пить. Подходя к деревне Новое Залитвинье, услыхала автоматные очереди. Оказалось, власовцы расстреливали мирных жителей: детей, женщин, стариков. Под плотами (по-белорусски – плетень) – горы трупов (Клавдии Александровне всегда было очень тяжело вспоминать об этом). Придя на партизанскую базу в расположение отряда Степана Ивановича Свирида, Клава рассказала о страшной трагедии. Ей тут же поручается написать листовку об увиденном. Вот текст той листовки: 

            Кто может забыть эти желтые буквы ярых «защитников» русской земли?

            Кровью залиты, завалены трупами в пламени наших домов они.

            За что они борются? Что защищают? Какой для России избрали путь?

            От жизни народ наш освобождают. К гибели, к голоду, к смерти зовут.

            Помнишь, товарищ, деревня горела? Помнишь, как дети кричали?

            Это продажные освободители в пламя детишек бросали.

            Помнишь, зловеще трещал пулемет? Крики и стоны, проклятья вокруг.

            Под повалившийся старенький плот грудой валили детей и старух.

            Помнишь, кровавое небо ночное? Тихий уют догорал. 

            И средь развалин родимого дома трупик малютки пылал.

            За что они борются, что защищают? Губят невинный народ?

            Разве изменники правды не знают? Час их расплаты идет!

Листовку эту тут же сверстали, отпечатали. Разбрасывали, разносили и расклеивали на всей оккупированной территории Белоруссии…

Вот еще один эпизод из жизни разведчицы Милорадовой. Как-то в районе действий отряда Антона Керпыча Клаву задержали на партизанской заставе. При обыске у нее обнаружили немецкие документы и наган. Не сомневаясь, что она немецкая шпионка, начальник заставы приказал ее расстрелять. К счастью, в самый критический момент появился командир отряда. Имя Артура Спрогиса, произнесенное ею, было для него самым авторитетным паролем. Припомнил он и Клаву, с которой как-то встретился в отряде у Бориса Вацлавского…

Рассказывая  о Клавдии Александровне нельзя не сказать о героическом поведении местного населения. Благодаря им она и другие разведчики выполняли свои задания. Встречая беззаветную помощь и самоотверженною поддержку. В свою очередь подпольные организации очень часто выносили свои наиболее важные конспиративные функции, такие как связь с Центром, передача в Центр важных сведений, в партизанские отряды. Подпольщики, перед которыми возникала угроза провала, выходили из-под удара, укрываясь в партизанских отрядах…

Милорадова возвращается из Борисова. Шла туда без пропуска, в ее торбе за плечами –  батареи для рации, 50  тысяч немецких марок. Если бы схватили – смерть неминуема. В уме она повторяла свое новое имя: Надежда Николаевна Гурнович из Смолевичей, идет за солью.

Города не знает. Помнит только указание: поднявшись в гору по Товарной улице, найти Школьную, пройти ее, отсчитать три переулка, выйти на угол Широкой и Миллионной, там дом за зеленым забором, войти во двор, постучать два раза. Это дом подпольщиков Белковых.

От Белковых ее отводят к Терещенко, затем  переправляют к Анне Георгиевне Даниловой… Вскоре все связи установлены, можно и уходить, но надо разработать и организовать диверсии. Клава связывается со своими людьми на хлебозаводе и электростанции. Когда эти предприятия были выведены из строя, немцы не подозревали, что термитные шарики, вызвавшие взрывы, были однажды доставлены на рынок в Борисов в туше кабана, привезенного на продажу крестьянами – партизанами из бригады Дербана.

Только после выполнения всех поручений ушла Клава из Борисова в лесной лагерь, где располагалась ее группа разведчиков, спустившихся когда-то на парашютах в тыл врага. Но ее лагерь скоро прекратил свое существование. Немцы плотным кольцом окружили лес, в котором действовали партизанские бригады Изоха, Грицана,Наумовича. Попытка прорваться под Усакиным не удалась. Идут к Цираболе. Здесь происходит бой. Снова прорыв не удался. Разбившись на более мелкие отряды, идут на Гоноратово, но и тут фашисты окружили. Вот как сама Милорадова вспоминает о тех событиях в своем дневнике: «Прорыв был тяжелый. Погибли Вера Ромащенко, Саша Банников, Игнатович. Группы разбиты на части. Володя Шаповалов еще раз ранен. Теперь у него четыре ранения. Тащит его Анечка Анисимова.

Прорыв был страшный. Все трещало. Молодые елочки валились, как скошенные, пули свистели кругом, и ничего нельзя было понять, а мы орем «ура», стреляем и идем вперед. Ночью идем болотами. Кругом горит лес, трещат пулеметы. Из плащ-палатки сделали носилки, несем Вову Шаповалова…».

Прорыв сменяется новой блокадой немцев; выходя из окружения, партизаны минируют железные дороги, ведут бои. И снова в одиночку идет Клава в Борисов, потом, опережая наши наступающие войска, – в Бобруйск, Несвиж, в Западную Белоруссию…

В декабре 1944 года Милорадову Клавдию Александровну демобилизовали по состоянию здоровья. 

После войны Клавдия Александровна работала в ТАСС редактором; была в числе первых активистов, работавших в Советском Комитете Ветеранов Войны; занималась активной пропагандистской работой среди молодежи и школьников – по командировкам ЦК ВЛКСМ объездила почти весь Советский Союз, многократно бывала в ГДР. Клавдия Александровна до конца дней своих (ее не стало 19 августа 2007 года), оставаясь истинным патриотом своей Родины, коммунистом,  продолжала вести патриотическую и просветительскую работу среди населения, студентов и школьников, рассказывая правду о Великой Отечественной войне; отстаивая честное имя своей боевой подруги Зои Космодемьянской; писала воспоминания о своих погибших друзьях-однополчанах, подпольщиках в очерках, статьях, в ее книге «В разведке»; в фильмах, в выступлениях на телевидении и радио. С участием Клавдии Александровны в 2005 г. был снят фильм «Зоя Космодемьянская. Вся правда о подвиге», в нем она пела свою любимую песню «Орленок». Фильм неоднократно демонстрировался по каналу «Россия».

Наградами и известностью разведчиков не баловали, видимо, нельзя было. Многие из них ушли из жизни совсем незаметно. Кто нам теперь расскажет, как шли они на расстрел, виселицу. Лишь иногда документы, захваченные у врага, да редкие свидетельства очевидцев приоткрывают тайну, дают возможность узнать о том, как жили, боролись и погибали герои невидимого фронта.

Но история невозможна без памяти. Современной молодежи необходимо встречаться с ветеранами, записывать их воспоминания, собирать документы, фотографии. Тем более что ветеранов становится все меньше и меньше…

P.S. Очерк написан по документам и материалам, хранящимся у нас в семье.

(Никитина А.Н., дочь Милорадовой К.А.)   
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