«Целый мир помнит их в лицо…»
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Мой дедушка Колесников Пётр Дмитриевич участвовал  во Второй мировой войне. Родился он 16 июня 1925 года. С первых дней войны работал на трудовом фронте: рыл окопы. 9 января 1943 г. был призван в армию. Служил в артиллерийской части топографом-вычислителем в звании сержанта. 
Сначала воевал с немцами. После – с одномиллионной армией японцев. По рассказам деда, велась ожесточенная борьба. Большинство японцев были смертниками: их приковывали цепями друг к другу, чтобы не могли убежать, покинуть своё место. В общем, их заставляли стоять до конца. В итоге, как вспоминал дедушка,  шестьсот тысяч японцев было убито и четыреста тысяч взято в плен. После этого дедушка Петя участвовал еще во многих боях, но он смутно их помнит. 
У врага было всё. А у наших бойцов еда – паёк, сырая картошка, иногда кусочек хлеба. Лично у солдат никаких медикаментов не было. А санитары обязательно держали в сумке бинты и вату. 
Г. К. Жуков для солдат был идеалом. Его просто обожали. А об отношении к Сталину свидетельствовал хотя бы такой факт: стоило крикнуть: «За Родину, за Сталина!» - и солдат было не удержать в окопах, когда начиналась атака. 
Награждён дедушка орденами «Отечественная война» и «Фронтовик 1941 – 1945». Есть ряд медалей (в основном юбилейных): «Ветеран труда. За долголетний добросовестный труд», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», «Пятьдесят лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», «Шестьдесят лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», «Шестьдесят лет вооруженных сил СССР», «Семьдесят лет вооруженных сил СССР», «Георгий Жуков 1896 – 1996», «Москва 850: 1947 – 1997».
Пётр Дмитриевич любит все старые фильмы. Самые любимые – «Битва за Москву», «Освобождение». 
Дедушка Петя не дожил до 90 лет. Вроде бы всё нормально: мирное небо, семья, пенсия, но со здоровьем возникли проблемы. Он умер в конце августа этого года.
А ещё я вижу по телевидению в новостях, как дарят подарки ветеранам – генералам и выше по званию: квартиры, машины и т. д. Я не эгоист и не завидую никому. Но, как было сказано в «Белом солнце пустыни», «за державу обидно». Почему моему деду, обычному солдату, на 9 Мая дарят только бутылку водки и какие-то фрукты?!
Даже было такое: папа купил холодильник к 9 Мая, а деду сказал, что это ему подарок от государства. Так дедушка нарадоваться не мог. 
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