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Не потому ли я живу,
Что умерли они.
С. Щипачев

Что такое война?
Война коснулась каждого человека вне зависимости от национальности, цвета кожи, от расы и вероисповедания. У людей различаются ассоциации и понятия о войне. Одно я знаю точно: война несёт потери близких и дорогих нам людей, море смерти, страдания, голод, эпидемии. Этот проклятый мир пропитан войной! Зададимся вопросом, зачем нужна война. На первый взгляд, никто не хочет войны, но есть люди, которым это выгодно: для них война – это приобретение новых земель, ресурсов (как природных, так и людских), правление над этим миром.
Моих близких родственников тоже коснулась эта боль. Мой прадедушка Осман, участвовавший в сражениях, погиб. Другой прадедушка остался жив.
Покойтесь с миром, мёртвые! Мы будем помнить о вас, будем хранить память о ваших подвигах и передавать историю ваших подвигов последующим поколениям.
Из всех родственников, видевших ту войну, осталась в живых бабушка. Её зовут Адалля Айдятовна Каримова. Она родилась в 1939 г. в Нижегородской области. По национальности – татарка. Бабушка рассказывала, что когда была маленькой, просила кусочки хлеба у солдат. В то время был страшный голод. 
Когда я был маленьким, видел своего прадедушку. Он потерял глаз из-за осколка, был контужен, очень долго пролежал в госпитале. Я ценю его и помню – как хорошего, доброго человека. А в нашей семье свято чтится память о нём как отце, деде и прадеде. 
Вы мне очень дороги, мои родные!


