Шмакова Марина
О любви и верности на войне

И та, что сегодня прощается с милым, -
Пусть боль свою в силу она переплавит.
Мы детям клянемся, клянемся могилам,
Что нас покориться никто не заставит!..
А. А. Ахматова
Прошло столько лет после окончания той страшной войны, после той Победы, которой ждали как манны небесной. Для многих моих сверстников война 1941 – 1945 годов – что-то давнее, едва ли не как война с Наполеоном или Ледовое побоище. В наши дни на экскурсиях появляются вопросы, не по контракту ли служили юные герои Великой Отечественной войны…
Так нужно ли помнить о той войне, которую называли и «священной», и «подлой»? Да, чтобы такая страшная трагедия не повторилась!
Нужно ли говорить о той войне? Да, чтобы не быть иванами, не помнящими родства! Знать о мужестве и стойкости своих родных в те годы, ведь «нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой». Чтобы понимать, к чему может привести национализм и фашизм. Чтобы знать правду, ведь мы – потомки победителей. Мы должны хотя бы сохранить память о тех годах и о тех творивших историю людях: это наш долг.
Нужно ли писать об истории? Да, прежде всего, чтобы самим разобраться в том, почему же наш народ выстоял. Понять, откуда взялась та огромная духовная сила, помогающая и на фронте, и в тылу приближать победу.
Наверно, я так воспитана. Мне близки и понятны цели и идеалы людей того военного поколения, хотя я человек XXI века.
Недаром говорится, что «из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд». Победу приближали и на фронте, и в тылу, как тогда говорили, ковали.
Мой прадедушка Быстров Прокопий Проталионович (1902 г. р.) воевал с первых дней войны, а прабабушка Быстрова Варвара Николаевна (1910 г. р.) с детьми уехала в эвакуацию в деревню Будилово Спировского района Калининской (ныне Тверской) области.
Однажды прадедушка прислал жене письмо: намечается командировка в Москву, они могли бы увидеться. Прабабушка оставила малых детей на друзей и уехала в Москву. Поезда ещё ходили.
Но с прадедушкой встретиться так и не удалось. Начались жестокие бои под Москвой. Поезда ходить перестали, а прабабушке необходимо было вернуться к детям. И она прошла пешком 300 км. Сложно представить! Особенно нам, привыкшим спускаться и подниматься даже на пару этажей на лифте.
Представляю себе ту долгую дорогу к детям. Идти приходится по лесам и болотам. И только ночами. Передвигаться днём нельзя: стреляют немцы. Идти по дорогам по этой же причине невозможно. Группа людей, оказавшихся в такой же ситуации, как Варвара Николаевна, идёт к родным…
Было страшно и трудно. Сложно перечислить все тяготы и лишения, перенесённые по дороге… Около двух недель добиралась прабабушка до дома, а там уже и не чаяли видеть её живой.
А прадедушка на войне был шофёром. Ехать на передовую… Приказ, сопряжённый со смертельной опасностью… Имей я возможность к нему сейчас обратиться, я расспросила бы его о многом.
Прокопий Проталионович награждён несколькими медалями, в том числе и «За оборону Москвы».
Мои родные выполняли свой долг: дедушка воевал на фронте, бабушка воспитывала детей, находила и в то страшное время возможность их накормить, приласкать… И так поступали миллионы людей, благодаря которым мы живём. Поэтому я пишу эти строки. Пишу не в землянке впотьмах, а при хорошем освещении, и не на тетрадном листке, бережно свёрнутом треугольником, а набираю текст на компьютере. И за это, так же как за мирное небо, спасибо им, ветеранам Второй мировой…

