Никто не забыт – ничто не забыто. 

Эта надпись находится на могиле неизвестного солдата. Миллионы солдат нашей Родины не жалея своих жизней погибли во время Великой Отечественной войны, этой страшной, чудовищной трагедии всей нашей страны, длящейся долгие пять лет. Мы должны всегда помнить об этом!

Солдаты, павшие смертью храбрых, воевали за то, чтобы наша страна была свободной и независимой, за то чтобы смогли родиться мы. Они воевали за нашу жизнь, за наше будущее: будущее страны и каждого из нас. 

И мы, помня об этой войне, никогда не должны допустить, чтобы такое когда-нибудь повторилось на нашей земле. Чтобы никто и никогда не смог отнять у нас свободу и независимость, радость, счастье и нашу жизнь!

Все люди на нашей планете должны жить в мире, и сохранить этот мир можем только мы, все вместе, помня о тех страшных итогах, которые несет любая война: смерть людей, боль утраты близких, разрушения и несчастья.

Война не прошла стороной ни один дом, ни одного человека.

Эта страшная война коснулась почти каждого жителя нашей страны, и в семьях моих бабушек и дедушек познали боль потери близких: в семье моего дедушки Левина Семена Борисовича на фронтах погибли братья и сестры, родители бабушки были расстреляны  в Киеве в Бабьем Яру (место массового расстрела жителей г.Киева в годы оккупации фашистскими войсками). Не только на полях сражений гибли люди, ведь война шла повсюду и несла за собой смерть и от пуль, и ранений, и голода. Так в эвакуации умерла мама и старший сын дедушки, их смерть оставила неизгладимую рану в сердцах моих родных.

Весь наш народ участвовал в войне и воевали, и помогали в тылу -  работая на заводах, госпиталях, поддерживая бойцов, сражавшихся с врагом. Так бабушка моего папы, Полина, трудилась на заводе, на станке производившем снаряды для фронта. Всех и каждого коснулась война. 

Дедушки – герои Великой Отечественной войны.

Славный боевой путь от начала до конца войны прошли оба моих дедушки и я очень горжусь тем, что могу рассказать о них всем моим друзьям и одноклассникам, поделиться историями о подвигах моих близких с моей родной школой.

Мой дедушка, Левин Семен Борисович.

Родился 1 декабря 1909 г. в городе Днепропетровске. После окончания военного училища, в звании командира роты полевой связи, в 1936 году дедушка поступил в Военную Медицинскую Академию и закончил ее с отличием, став Сталинским стипендиатом. В 1939 году был направлен в г. Киев со всей семьей где и встретил войну. Через несколько месяцев он был направлен в г.Ишим в качестве начальника санитарной девизии, в девизию стрелков, формировавшуюся из профессиональных стрелков-политкомиссаров. Позднее дедушка в звании майора медицинской службы был назначен начальником военно-полевого госпиталя и с этим госпиталем прошел. Его госпиталь разворачивался в непосредственной близости от проходящих сражений и следовал за регулярными частями армии, врачи (в том числе и мой дедушка) проводили экстренные операции раненым во время боев, спасая бойцов, которых направляли затем в тыл на дальнейшее лечение. Всю войну прошел дедушка со своим госпиталем, был ранен и дошел до самого г.Берлина и сам, как рассказывает моя мам, видел как развивалось Красное Знамя, водруженное над Рейхстагом, став символом Победы!

История одной награды. «Люди эвакопункта».

В семье моей мамы хранится желтый листок выцветшей фронтовой газеты «Боевое знамя», в которой есть заметка о моем дедушке. Во время сражения к дедушке в госпиталь поступали раненые бойцы, бой был долгим и в госпитале не хватало медикаментов и в том числе закончилась кровь, требуемая для переливания. От потери крови один из бойцов мог скончаться и тогда мой дедушка сам стал донором, отдав свою кровь. Но после этого дедушка сразу приступил к дальнейшим операциям, провел еще несколько часов на ногах, не зная ни усталости, ни страха. Потеря крови дала о себе знать и он потерял сознание, но за то время, что он держался, он спас несколько жизней. За мужество и стойкость дедушка был награжден орденом Большого Красного Знамени, который и сейчас хранится в моей семье.

Во время войны дедушка был также удостоен  орденом Ленина, 2-мя орденами Красного знамени и медалями за боевые заслуги. В нашей семье бережно хранятся эти награды.

В нашем семейном архиве сохранились также документы (свидетельства и благодарности за участие в боях за освобождение Белоруссии, Польши, Германии.

Мой дедушка, Селезнев Павел Петрович.

Одним из тех, кто вернулся с этой войны был мой дедушка. Он был военным летчиком и храбро сражался с немцами до полной победы. За его храбрость и мужество ему присвоили звание Героя Советского Союза. О моем дедушке мне рассказал мой папа, и я горжусь, что у меня был такой дедушка!


Селезнёв Пётр Иванович - штурман эскадрильи 118-го отдельного разведывательного авиационного полка Военно-воздушных сил Северного флота, капитан.


Родился 15 мая 1920 года в деревне Мышково Велижского уезда (ныне Велижского района Смоленской области). По окончании Козловской начальной и Городищенской семилетней школ, он в 1936 году поступил на строительное отделение Ленинградского железнодорожного техникума имени Ф.Э. Дзержинского, но в 1938 году был направлен в военно-авиационное училище, которое закончил с отличием в 1940 году.


Он был участником Великой Отечественной войны с первых её дней в составе ближнебомбардировочной авиации: на Западном, Волховском и Ленинградском фронтах, в качестве лётчика-наблюдателя. В сентябре 1942 года переведён в ВВС Северного флота. До марта 1943 года - штурман звена 28-й отдельной разведывательной авиационной эскадрильи, затем штурман эскадрильи 118-го отдельного разведывательного авиаполка ВВС Северного флота. Летал на ближнюю и дальнюю разведку, на бомбёжки и штурмовку, осуществлял барражи над конвоями и сопровождение бомбардировщиков. В результате его разведывательных полётов обнаружено 658 кораблей противника. Был штурманом у капитанов Суворова Р.М. и Вербицкого М.К., ставших Героями Советского Союза. Произвёл более двух тысяч квадратных километров маршрутно-площадочной аэрофотосъёмки баз, укреплённых районов и аэродромов противника, пять раз забрасывал наших разведчиков в глубокий тыл врага. Осуществил около 200 боевых вылетов, и участвуя в 11-и воздушных боях, сбил лично один и в группе два вражеских самолёта. По его разведывательным данным североморской авиацией потоплено 20 транспортов и 35 боевых кораблей охранения противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1944 года за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, моему дедушке, капитану Селезнёву Петру Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".

По окончании войны, мой дедушка, П.И. Селезнёв продолжил службу в Вооружённых Силах СССР и окончил Военно-воздушную академию, а в 1956 году в звании полковника уволился в запас.

Награждён орденом Ленина, 2 орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны 1-й степени и Красной Звезды, медалями.

Бюст моего дедушки в числе 6-и лётчиков-североморцев, удостоенных звания Героя Советского Союза, установлен на Аллее героев-авиаторов (малой), открытой 14 августа 1982 года на улице Панина в посёлке Сафоново-1 ЗАТО город Североморск Мурманской области (скульптор Э.И. Китайчук; архитектор В.В. Алексеев)            

Страницы истории («Тирпиц»

27 июня 1942 года в окружении 24 кораблей непосредственного охранения конвой  вышел из Исландии, имея в составе 35 грузовых транспортов, в числе которых находились и 2 советских торговых судна, а также 2 танкера. Конвой должен был прийти в два морских порта - Мурманск и Архангельск, и его благородной целью была доставка вооружений, снабжения и обмундирования в героический Сталинград. Обеспечение безопасности - боевое охранение и эскортирование PQ-17 - осуществляли военно-морские корабли Великобритании и США, которые однако вечером 4 июля были  отозваны  из-за угрозы уничтожения их самым быстроходным и самым  мощно вооруженным в мире германским линейным  кораблем - линкором "Тирпиц". 
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Фашистский "Юнкерс-88" атакует
грузовой транспорт "Паулус Поттер"
в конвое РQ -17
 

Утром 5 июля началась морская трагедия, получившая впоследствии у российских моряков название "Кровавое воскресенье".  Рассредоточенные, оставшиеся без охраны   суда конвоя были атакованы немецкими подводными лодками и авиацией. Несмотря на героические усилия по отражению фашистских атак, экипажи гибли от торпед, смертоносного огня фашистской авиации и от арктической стужи. Конвой потерял 21 транспорт. Только 11 судам удалось достичь  советских портов.  На дне моря оказались 210 самолетов, 430 танков и около 140 тысяч тонн боеприпасов и других грузов для Восточного фронта. Но самый трагичный  итог состоит в том, что более двухсот моряков различных национальностей погибло в холодной морской пучине... 

Много морских караванов было уничтожено полностью ужасающим фашистским монстром -  "Тирпиц".

О дедушке написаны очерки и рассказы. А один очерков, опубликованный в книге «Герои огненных лет» мне прочитали родители.

В документальной повести «Охота на Тирпиц» есть воспоминания самого дедушки Пети о том, как он выполнял задание по обнаружению вражеских судов и укреплений в Северном море и поиску линкорна «Тирпиц»:

«…Рассказ моего дедушки, Героя Советского Союза Селезнёва П.И. об одном из разведывательных полётов:

"… Разведка Альтен-фьорда была особо тяжелым и опасным делом. Гитлеровцы берегли его секреты крепко. Несколько самолётов, посланных туда, на аэродром не вернулись. Самолёт-разведчик, которому первому удалось вернуться из Альтен-фьорда, был скоростным бомбардировщиком Пе-3. Пилотировал его капитан Вербицкий - командир экипажа, а штурманом и лётным наблюдателем был я.

Сейчас рассказать, так всё вроде бы просто получилось у нас. Вызвали в штаб, поставили задачу: "Произвести воздушную разведку военно-морской базы Альтен, установить тип и количество базирующихся на ней кораблей противника". Приказ есть приказ. Готовимся к вылету, изучаем карту, силуэты кораблей... а у самих гвоздем сидит в головах вопрос: отчего же никто оттуда не возвращался? Секретное оружие прикрытия или еще что похуже? В общем, до чепухи несусветной договаривались. Потом приступили к разработке маршрута полета и решили посмотреть, кто как туда летать собирался. Прикинули на карте и опешили. Все до одного шли одним примерно маршрутом. Сначала над морем и вдоль норвежского побережья, затем разворот на юг и выход на объект разведки с северного сектора. А на побережье у гитлеровцев была целая сеть наблюдательных постов. Все эти самолеты засекались ими еще над морем, ПВО базы приводилась в готовность, с аэродрома прикрытия взлетали истребители... вот и вся схема. Сегодня, конечно, в уме не укладывается, как можно было раз за разом повторять одну и ту же ошибку, но в начале войны у нас не было боевого опыта и самые простые истины приходилось осваивать кровью.

От северного маршрута мы с Вербицким отказались. Над морем шли на бреющем только до траверза порта Варде, потом набрали высоту, пересекли горную цепь на побережье и за несколько сот километров от Альтен-фьорда углубились в пространство над сушей. Этот манёвр не позволил противнику определить цель нашего полёта, тем более что курс полета мы несколько раз изменяли, запутывая наблюдателей. Гитлеровцы подняли истребители, это мы слышали по радио, но навести их на наш Пе-3 так и не сумели. На Альтен-фьорд мы вышли с юга, откуда никогда еще самолеты-разведчики не появлялись. С кораблей и с суши стали запрашивать огнями, кто мы такие. Я отвечал миганием посадочной фары какую-то абракадабру, лишь бы выиграть секунды. Этих секунд оказалось немного. Противник открыл мощный зенитный огонь, а поднятые с ближайшего аэродрома истребители стали нас атаковать. Но разведка базы была нами уже закончена. Командир увел самолет в облака, там изменил курс полета и вышел в воздушное пространство над морем. Я передал по радио наши данные: обнаружен линкор "Тирпиц", крейсеры "Лютцов" и "Хиппер", восемнадцать других кораблей. При пробеге после посадки у самолета заглохли моторы: кончилось горючее. Его поставили в ремонт, штопать пробоины от пуль и осколков. Это было 27 декабря 1942 года. Почти год мы разведывали второй сектор, пока Елькин не принял его от нас вместе с Альтен-фьордом..."
Самолёты,  на которых летал мой дедушка
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 Это Пе-3

Когда моя работа подошла к концу, и все рассказы были собраны в единый текст мы с родителями стали перебирать имена всех моих близких родственников, которые помогли подготовить этот реферат. И оказалось, что почти все мои родственники и с маминой, и с папиной стороны хоть немного, но поучаствовали мне о моей семье, моих прабабушках, прадедушках, бабушках, дедушках, тетях и дядях. И, хотя мы и не собирались за одним обеденным столом, но мне вдруг показалось, что я познакомилась с ними со всеми (а некоторые живут даже в других городах) и вокруг меня собралась вся моя большая и, как оказалось, очень героическая семья. И я вдруг поняла, что такое связь поколений, когда от родителей к детям передают рассказы о близких, когда семья хранит память о своих предках и традициях. И самое главное, очень важно знать историю своей семьи, чтобы можно было самое лучшее и самое прекрасное, что есть в наших сердцах, все это передавалось из поколения в поколения  и служило всегда примером.

В завершении я бы хотела привести слова создателей одного сайта на котором я нашла информацию про моего дедушки :

«..В наше время рассказы о людях, жертвовавших своей жизнью ради горячо любимой Родины, помогут сегодняшнему поколению найти цель в жизни. У Нашей страны было великое прошлое, о котором просто преступно забывать. Если уж искать героев для подражания, то пусть это будут наши настоящие герои, а не виртуальные Рембо из западных фильмов…..»

Почему надо знать своих героев.

Сайт создается группой энтузиастов с 13 марта 2000 года.

Нам кажется, что сегодня возникает острейшая потребность поддержания и скорейшего завершения подобного проекта. 
О Аллее героев-авиаторов

В Мурманской области есть поселок, который носит имя прославленного героя Великой Отечественной войны Бориса Сафонова. Подполковник истребительной авиации Северного флота Борис Сафонов первым был дважды удостоен звания Героя Советского Союза. Он один из немногих советских военных, удостоенных высшего авиационного ордена Великобритании - Большого Серебряного креста. За неполный год войны (Сафонов погиб 30 мая 1942 года при защите английского морского конвоя "PQ-16") он лично сбил 30 самолетов противника и еще 3 - в группе. Уже на втором месяце войны немецкие летчики дали ему такую оценку: "Когда в воздухе ваш Сафонов, нам делается страшно. Существует мнение, что первая встреча с ним бывает обычно и последней". Яркий пример, подтверждающий эту оценку, - бой 15 сентября 1941 года, во время которого 7 истребителей во главе с Сафоновым встретились с 52 вражескими самолетами. В результате боя наши сбили 13 машин врага, не потеряв ни одного самолета. За этот бой Сафонов был первый раз удостоен звания Героя Советского Союза, вторую Звезду Героя он получил уже посмертно за свой последний бой, в котором сбил 3 самолета. 

Гордостью не только жителей поселка, но и многих северян является Музей авиации Северного флота. Музей создавался руками авиаторов-североморцев, воевавших вместе с Сафоновым. Он был открыт в 1976 году. Позднее из небольшого музея при воинской части он превратился в целый музейный комплекс, экспонатам которого мог бы позавидовать не только крупный российский, но и зарубежный город. Среди создателей музея - Михаил Мамай, Владлен Бондаренко, Людмила Сорокина и многие другие. Судьба каждого из них достойна отдельного повествования. 

На подходе к музею - аллея Героев. Бюсты 53 летчиков-североморцев, удостоенных звания Героя Советского Союза в годы Великой Отечественной войны, установлены здесь. Есть и 54-й бюст - Юрия Гагарина, который некоторое время жил и летал на кольской земле. На территории музея находится и его дом-музей, в котором восстановлен интерьер, хранятся личные вещи Гагарина и подарки космонавтов. 

Сам музей расположен на территории бывшего военного аэродрома, на котором когда-то базировались советские гидросамолеты. Начальник музея Ирина Глубокова с любовью рассказывает о каждом музейном экспонате, о создании авиации Северного флота в конце 30-х годов, о фронтовых буднях 40-х, о подвигах летчиков-североморцев в послевоенное время, о достижениях современной морской авиации. В музейных витринах - награды, личные вещи, документы, знамена - история авиации, история флота, судьбы людей. Борис Сафонов, Николай Бокий, Захар Сорокин, Семен Лапшенков... Тысячи имен, тысячи фотографий, тысячи жизней. 

