Калмыцкие песни в безмолвии полярной ночи
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Поистине бесценны фотографии далеких лет, они – свидетели истории, рассказывающие немало о моих земляках, волею судьбы оказавшихся вдали от родной земли. И очень хорошо, что есть не только фотоснимки, но и книги, по крупицам поведавшие нам летопись нелегкого времени.

Журналист Павел Годаев в своих книгах «Боль памяти», «Мы – из высланных навечно» рассказал нам с мастерством, присущим талантливому человеку, о трагической судьбе калмыков, испокон веков живших в дельте Волги на дальних границах земли калмыцкой в селах Кухтя, Большая Мога, Ниицян, Кэреты Приволжского района. Его произведения стали настольными во многих семьях, их перечитывают со слезами на глазах.

Каждый раз листая страницы этих бесценных трудов, подолгу изучаю одну из фотографий. На снимке 10 женщин и 3 мужчин – участники смотра художественной самодеятельности Таймырского автономного округа в 1952 году. Помню всех. Знакомые лица неоднократно угощавшие нас, маленьких детей, ломтиками кускового сахара, самым сладким и всегда желаемым лакомством тех лет. Они, спецпереселенцы-калмыки, приняли участие в смотре, вероятно по недосмотру организаторов этого мероприятия. Это были молодые женщины, несправедливо высланные навечно в эти края, за плечами которых были быстротечные свадьбы перед войной, горькое прощание с любимыми на паромах и пирсах, растоптанная, молодость, унижение, голод и смерть близких.
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Говорят, что именно женщины настояли на том, чтобы участвовать в конкурсе. Трех мужчин взяли на случай нападения полярных волков. Они за три дня пешком преодолели сто километров, чтобы попасть в районный центр Хатанга. Повязанные всякими тряпками до самых глаз, с самодельными домбрами и сумками за плечами, где были «концертные» платья, сшитые наспех, вручную, при керосиновых лампах. В леденящем ужасе белого безмолвия они казались созданиями, выжившими из ума, не от мира сего, ведомые какими-то сверхъестественными внешними силами к поставленной цели.
Обморозились, промерзли «до костей». Ветер, как назло, дул в лицо. Растирали снегом щеки, омертвляя без того «задубевшую» от холода кожу лица. Никто не ожидал и не планировал участие этих вымирающих «изменников родины» в краю жестоких морозов  и вечной мерзлоты.

Во время концерта при абсолютной тишине завораживающие стремительные мелодии из-под домбровых струн из ниток рыбацких сетей, стук каблуков американской обуви, полученной по ленд-лизу, красивые о до слез печальные песни, в которые было вложено бесконечное и беспредельное горе маленького степного народа, сделали чудо. Зрители неистовствовали, был шквал оваций, многократное требование повторения номеров, неимоверное  вдохновение, удивление и восхищение покоренной публики.

Растерянными выглядели только местные руководители. Они не знали, как распределить призовые места.
Когда на следующий день опомнившиеся организаторы и надзирательные органы, допустившие такую «выходку» врагов народа, стали выяснять, о чем пели, кого прославляли эти женщины, молодые «артистки» по принципу «от греха подальше» так же тихо, как пришли, ушли обратно в путь, в полярную ночь, в пургу, в 40–50-градусный мороз.

Когда шли, боялись, оглядывались: думали, что их могут догнать на собачьих или оленьих упряжках и вернуть для допроса, составления «задушевных» разговоров в духе того времени.

Благополучно вернувшись в факторию Обойная, эти хрупкие женщины продолжали наравне с мужчинами заниматься рыболовством зимой и летом. Красивое слово «рыболовство»,означающее сегодня повальное увлечение тысяч любителей рыбной ловлей, в те суровые ссыльные годы на берегу залива Ледовитого океана представляло собой каторжный труд, несравнимый по степени губительности с любой другой трудовой деятельностью.

После возвращения в родные края, в 60-70-е годы, эти женщины на лодках косили камыш, от зари до зари трудились на нескончаемых полях, занятых под бахчевыми культурами в Астраханской области. Они до конца выполнили свое предназначение и миссию женщины, данные богом и природой: несмотря на все катаклизмы жестокого XX века, каждая выносила под сердцем долгие дни и месяцы чудо из чудес – своих будущих детей.


Из тринадцати близких мне земляков на фотографии осталось в живых только двое: Н.Бадмаева (85 лет) и С.Цебекова (78 лет). Остальные закончили свой земной путь. Остался прах на могилах, «затерявшихся от безвременья» и память в душах детей, внуков и правнуков, не подвластная времени и не подлежащая забвению.
Вспомним их и назовем поименно (слева направо на фотографии): У.Эльдяева, П.Улюмжиев, З.Някашева, А.Сангаджи-Горяева, Е.Музраев, О.Музраева, Г.Нюдляева, М.Шуров, Б.Някашева, Э.Дорджиева, С.Цебекова, А.Улюмджиева, Н.Бадмаева.
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