                                Дорогие друзья! 

   Молодое поколение сотрудников полка, ветераны Великой Отечественной войны. Руководство и командование полка. Всех Вас от имени Совета Ветеранов 2- го оперативного полка от всей души поздравляю с годовщиной Победы над фашистской Германией. Праздников в году мы встречаем несколько раз, но праздник Победы среди всех праздников называют Великой Отечественной. Потому что в этой проклятой войне с немецко- фашисткой Германией пришлось участвовать всему Советскому народу. Из 16-ти союзных республик, автономных республик, краев и областей нет ни одной семьи Советского союза не пострадавших от гитлеровского фашизма. До сих пор политические деятели спорят между собой сколько же миллионов потеряли в этой войне, а фактически 27 миллионов. 
   Я сам родом из Башкирской автономной республики. Очень коротко расскажу о своем участии на фронтах Великой отечественной войны: 1943 год, когда я учился в 9 классе Благоварского района Башкокортстана. 
7 января 1943 года мне пришла повестка из райвоенкомата. Призывали в Красную Армию. Несмотря на то, что мне даже полных 17 лет не исполнилось, райвоенкомате со мной даже разговаривать не стали. 
Воинская служба началась в Оренбургской области город Орский. Отдельный учебный полк школа младших командиров. После пяти месяцев обучения мне присвоили воинское звание - младший сержант. Ой, как трудно приходилось учиться. Нас мальчишек не жалели, у командира полка девиз один: «Трудно легко в бою» и никаких разговоров.  В мае 1943 года нас эшелоном отправили на фронт.
   В Брянском лесу состоялось формирование. Я попал в 99 стрелковую дивизию, 1 стрелковый полк - командир отделения автоматчиков.
   Во время наступления в Житомирском направлении в ноябре 1943 года получил сквозное ранение левой голени, переломом малоберцовой кости и касательное пулевое ранение мягких тканей правой голени. После госпиталя в городе Казани, опять направлен на 3-й Белорусский фронт. 
[bookmark: _GoBack]Попал 235 стрелковую дивизию 732 стрелковый полк отдельную роту автоматчиков и взвод полковых разведчиков. 
   На Белорусском фронте мне пришлось воевать по настоящему потому, что фронтовой опыт уже был, да еще старшие товарищи тяжело раненные в госпиталях с нами молодыми делились своим опытом, как надо воевать. Приходилось участвовать в наступательных операциях и в разведке с боем несколько раз взяли пленных немцев, за что нас награждали за выполнение особо важных заданий, давали время для отдыха. Какой бы боевой опыт не был, война есть война. 
9 февраля 1944 года получил осколочное ранение лица с переломом нижней челюсти, был в госпитале в городе Двинек. После госпиталя 1-ый Прибалтийский фронт, 2-ая Гвардейская Таманская дивизия, 6 стрелковый полк- командир отделения. Участвовали в освобождении Латвии, Эстонии. Форсировал реку Тильзит в Восточной Пруссии
   Германия в 1945 году участвовал в штурме самой укрепленной Кенигсбергской крепости гитлеровской Германии.  30 апреля, для меня война кончилась, слава богу, я остался жив.
    По приказу И.В. Сталина нашу 2-ю Гвардейскую таманскую дивизию из Германии в мае вернули в Москву. Летом Алабино, зимой Лефортовские казармы. 
10 раз участвовал в параде на Красной площади. 5 лет служил во 2-й Гвардейской дивизии. В 1950 году демобилизован. В течение 38 лет служил в Московской городской милиции в Оперативном механизированном полку ГУВД.  По увольнении избран председателем совета ветеранов по настоящее время. На полях сражения Великой Отечественной войны потом и кровью заслуженных орденов и медалей достаточно.
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