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Не отдавая себе отчета, каждый день мы проводим в поисках чего-то: нужного маршрута, поддержки, нового пути, выхода. Но как часто какая-то вещь попадается нам в руки случайно, будто бы напрашиваясь? Это похоже на знак, судьбу. И наша находка не стала исключением, когда попала в мои руки - я поняла, что мы просто обязаны разузнать про нее больше информации, и не прогадала.
В наш век - век информационных технологий, электронных фотографий и носителей информации простые черно-белые фотографии стали приобретать всё большую важность, а если эта фотография имеет свою историю – она бесценна!

В подвале нашего колледжа – Колледжа полиции была найдена черно-белая фотография, на ней изображены солдаты. Это не просто солдаты, это участники Великой Отечественной Войны, те самые герои, о которых мы читаем книги, смотрим фильмы, о которых изучаем историю. Как эта фотография попала сюда? Какой путь преодолела? И что она видела? 
После некоторых поисков выяснилось, что место, где была сделана фотография – это Хофбург — зимняя резиденция австрийских Габсбургов и основное местопребывание императорского двора в Вене, а точнее - памятник кайзеру Францу I Лотарингскому. Также с обратной стороны фотографии был список фамилий, рядом с некоторыми из них стояли галочки, возможно, это те, кому удалось выжить и дата – апрель 1945 года. Если вспомнить историю, то получается, что после начала контрнаступления войскам Советского Союза удалось сначала оттеснить немцев от границ Москвы, к тому времени Австрия находилась уже в оккупации немецких войск, а после советские войска отогнали фашистов до самой Австрии. Именно с этой страны немцы начали осуществление своих захватнических планов. Свободу Австрии принес русский солдат сквозь слезы, боль и потери. Мы не знаем, какова судьба  тех людей, что запечатлены на нашей фотографии. Возможно, что и не узнаем. Но ведь для этого мы продолжаем наше расследование, чтобы восстановить хронологическую последовательность, найти недостающие факты.
Пролистав страницы интернет - сайтов, удалось найти немного о наших героях у памятника. Во-первых, судя по тому, что у одних есть гвардейские значки, а у других их нет, это люди из разных войсковых подразделений. К тому же много девушек, а они или из частей связи или из медсанбата. Во-вторых, предположительно, расшифровывая почерк: Майструк Аркадий Павлович, убитый 12 апреля 1945 года, Джалалов Усан, погибший 22 апреля 1945 года, и Елисеева Анна, убитая 25 апреля 1945 года – одни из тех, о ком идет речь. Также на фотографии присутствовали: Токарева, Филиппов, Васильев, Переливченко, Федоров, Лившиц, Гаманец, Гумян, Титов, Бабенко, Шварцзейд, Степанов, Смоляной. Но, к сожалению, об этих солдатах, информации так и не было найдено. 
Мой прадед – Басманов Василий Васильевич – офицер во время Первой Мировой войны, был репрессирован в 1935 году по политической статье и отправлен в ГУЛАГ. Последний раз моя бабушка, прабабушка, ее брат и сестра видели прадеда в 1941 году. Я думаю, что и я, и мои родственники хотели бы знать, как там дальше сложилась его жизнь и где похоронен Василий Васильевич. Поэтому наша историческая фотография имеет для меня особый смысл.
Зачем же мы это делаем? Зачем ворошить прошлое? Но это не просто прошлое – это наша история, гордость, это фундамент нашей настоящей жизни. То, что мы сейчас имеем, наша семья, наш русский язык, родной дом, все это благодаря людям, которые уходили на фронт, не зная о том, вернутся ли домой с победой?
Мы получили так многое благодаря советским солдатам, а от нас требуется совсем малое – учить, ценить и уважать историю, знать своих Героев и передавать наши знания потомкам.

Мы должны знать историю не для того, чтобы знать, а для того, чтобы помнить. Поэтому расследование и поиски продолжаются. 
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