«Детство, опалённое войной»
  Чем дальше от нас уходят опалённые горем, болью, страданием и тревогой годы войны, тем живее и ярче воспоминания о тех суровых буднях нашей жизни.

  Нет, мы не бывали в оккупации, о зверствах фашистов только читали и слышали по радио; на нас не педали бомбы, нас не угоняли в рабство, не сжигали в концлагерях, но нас лишили мирной благополучной жизни, счастливого детства, заботы и ласки, уверенности в будущем…

  Помню жаркий солнечный июнь. Украина. Мама весело собирает нас с братом в пионерский лагерь. Завтра нас ждут встречи с новыми друзьями, весёлые игры, дальние походы. Счастливые, мы засыпаем в радостном ожидании новых впечатлений. Ночью неожиданно я просыпаюсь: мамы нет в комнате, а за дверью слышится громкий разговор, женский плач, тревожные возгласы. Выбегаю в коридор и слышу страшное слово «Война!»

  Паники нет, но тревожно: отец, комиссар лётного училища, на стажировке в Перхушково под Москвой. Вскоре мы получаем записку, что он будет в Харькове перед отправкой на фронт. Мама с трудом добирается до вокзала и вбегает на перрон, когда поезд уже тронулся. А вскоре пришло сообщение, что отец пропал без вести.
  Мама с тремя детьми отправляется в эвакуацию на родину, в Горьковскую область. На душе горько и страшно, что-то будет, что нас ждёт в далёком, заброшенном посёлке? Всё чаще я вижу слёзы на глазах матери, а маленький братишка нежно гладит её по руке, и приговаривает: «Не плачь, мама, я вырасту большой и Гитлера убью!»

  Поселяемся в маленькой избе деда Алексея Ивановича. Там уже живёт семь человек, а теперь ещё и нас четверо. Спим на полу, на полатях под потолком, на русской печке, на лавках – в тесноте, да не в обиде.

  Через какое-то время получаем комнату в коммуналке; а тут ещё и радость подоспела: получили письмо от папы: сообщает, что жив, здоров, воюет. И в каждом письме: «Береги детей!».

  Потянулись долгие четыре года страданий за оставленные города и сёла, за поруганную нашу землю, за гибель родных и близких.

  Жили трудно, питались скудно, хлеб по карточкам, нет ни сахара, ни масла. На обед мама готовила «болтушку» - поджаренная мука, заправленная водой и каплей подсолнечного масла. Самый вкусный бутерброд – это чёрный хлеб с почти невидимым маслом, посыпанный солью. Самое вкусное лакомство – тушёная свёкла.

  Маме было труднее всех. В дождь и в холод она ходила в дальнюю деревню перекапывать мёрзлую картошку, обменивала вещи на продукты, старалась прокормить свою детвору. Картошку варили, а очистки сушили, делали из них муку и пекли оладьи. Стало полегче, когда пришёл «аттестат» от отца – деньги, на которые можно было хоть что-то прикупить на рынке.

  В школе мы с особым нетерпением ждали большой перемены: нам выдавали на завтрак по маленькой булочке, посыпанной чем-то сверху и стакан чая, сладкий от сахарина. Вкуснее этой булочки не было ничего на свете.

  Но жизнь продолжалась. Мы, дети радовались зимним забавам и летним походам в лес за грибами и ягодами, и хорошей книге, и новому фильму. С удовольствием участвовали в самодеятельности, ставили спектакли, пели русские народные песни. Живо интересовались сводками Совинформбюро о событиях на фронте. И сколько радости вызывал каждый салют в честь отвоёванных городов!

  Чем могли, помогали взрослым: собирали ягоды и грибы для раненных, выступали с концертами в госпитале, собирали торф на болоте (его после обработки использовали вместо ваты). Писали письма на фронт, ухаживали за ранеными.

  Мы верили в победу и ждали, что война скоро закончится, папа вернётся домой, жизнь наладится и будет счастливой и радостной…

  И вот я стою на трибуне 9 мая 1945 года и от имени учащихся школы №1 поздравляю сельчан с Днём Победы. 
Голос прерывается от восторга и счастья – мы победили!
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