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Я хочу рассказать о своём прадедушке, о Ромаш Владимире Михайловиче. О нём мне много рассказывала моя бабушка Галя, его дочь. Прадедушка родился в 1899 году в крестьянской многодетной семье в Белоруссии. В 20 лет он захотел стать врачом и поступил в Воронежский медицинский институт. Учиться ему было тяжело, так как ночью он подрабатывал истопником, а днём ходил на занятия. Окончив институт, он стал работать врачом в небольшом городе около Днепропетровска.

Когда началась Великая Отечественная война, Владимир Михайлович был призван в Красную Армию и служил старшим ординатором – терапевтом в хирургическом полевом подвижном госпитале № 5240. 

Все силы и умения отдавал он для спасения жизни раненых. По 2-3 суток не выходил из операционно - перевязочной и палат. За время  работы госпиталя прадедушка оказал помощь 850 раненым. Лично провёл 120 хирургических операций, 55 переливаний крови, 850 перевязок, наложил 90 гипсовых повязок, 800 шин. Своей напряжённой работой способствовал быстрейшему возврату в строй раненых воинов Красной Армии.             


Он участвовал в завершении боевых действиях в составе 28-ой армии 1-го Украинского фронта у подступов Праги в звании Капитана медслужбы и был награждён орденом ''Красной Звезды''.


Моя бабушка, его дочь, хранит много фотографий: вот он молодой и красивый, а вот он после операции, уставший, а вот он на фотографии с наградами.


Я смотрю на его незнакомое, но такое родное лицо, и мне жалко, что я его не знала при жизни! Я горжусь своим прадедом!
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