     Мы, Артюховы Иван и Ангелина, со слов нашей бабушки, пишем о Мерцалове Михаиле Яковлевиче - прадедушке, подполковнике мед. службы в отставке, ветеране ВОВ, Гвардейце, похороненном на Люберецкого кладбища в военном мундире с офицерскими регалиями и медалями при участии почётного эскорта Гвардейцев военкомата города.
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    Родился прадедушка в 1921 году, жизнь досталась несладкая. Семья отца и матери: Мерцаловых Якова Сампсоновича и Екатерины Максимовны была разорена комиссарами продразвёрстки, изгнана из сделанного руками всей семьи дома и сослана из родной Тамбовской губернии в Сибирь за то, что они никогда не ленились, включая трёх детей, имели крепкое хозяйство, умели провести в срок посев, держать скот, собирать урожай, всё бережно сохранять на целый год…В результате этих переселений почти поголовно погибла семья двоюродного брата отца: Мерцалова Игнатия Харитоновича и умерла от сыпного тифа старшая сестра Мерцалова Мария Яковлевна. Отцу и матери правдами и неправдами удалось выжить, спасти младших детей и внука. Забегая на десятилетия вперёд отметим, что погибшие и выжившие были в конце ХХ века реабилитированы. Но молодому поколению 20-х годов, которому предстояло стать защитниками своей страны, удалось не только не стать ненавистниками тоталитарного режима, но и первыми встать грудью на защиту своих семей в 40-х годах.                                                                     

Михаил Яковлевич закончил среднюю школу на «отлично», и сразу же после выпускного бала в 1940 году был призван рядовым в Могилёвскую область ровно за  год до начала В.О.В. 
Едва научившись держать в руках и перезаряжать старинную однозарядную  образца 1914 года винтовку, солдаты нашей Армии были отброшены фашистами в июнь 1941г., т. к. снарядов в магазине винтовки полагалось по 6 штук и по 2 гранаты на пояс. Многие оказались даже в тылу далеко прошедших армий врага. Редко где оставались в живых командиры частей, батальонов, рот. Или они были тяжело ранены и управляли войсками уже с носилок. Однополчане друг друга выносили буквально на руках. Молодые санинструкторы, девочки - ровестницы и те, что младше, с 2-3-х месячной мед. подготовкой, оказывали неумелую помощь; бинтовали, пока были бинты и выпаивали кипятком (часто -  с молитвой со слов солдат). По выходе из окружения, глубокой осенью 1941 года, когда фашисты зверствовали под Москвой и Ленинградом, когда оккупирована была почти треть страны, Михаил Яковлевич  оказывается полумёртвым в госпитале под Москвой с осколочным ранением бедренной артерии в паховой области, а также пулевым ранением левого лёгкого с невозможностью извлечения пули. 
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     Ранение бедренной артерии в паховой области и в мирное то время может грозить смертью от кровотечения, а если представить условия перемещения разрозненных соединений из окружения – без крыши над головой, без должного питания в болотах Белоруссии, лесах Брянщины, без антибиотиков и других элементарных лекарств, без тёплых вещей, т.к. война началась летом, а в ноябре 1941 года мороз стоял уже 20-30 градусов. Оставшееся население по ночам отогревало и одевало своих героев; прятали, выкармливали, вылечивали травами и выпаивали отравами. Полицаи при встрече с такими группами затравливали собаками, просто расстреливали и сдавали «хозяевам». Но чудом выхаживали и чудом выживали; чудом сохранялись патриотами для того, чтоб попав в госпиталь на месяц-другой, снова встать в строй и гнать непрошенных гостей вон, т.к. Александр Невский ещё в 12 веке сказал:   «Кто с мечом к нам придёт, тот от меча и погибнет!»   
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   А другой наш прапрадедушка в возрасте 36 лет был призван из Восточной Сибири, куда его семья была расселена с Ермаком Тимофеевичем, с двумя братьями и тремя зятьями (все имели уже по 3-5 человек детей), миновав Московский парад 7 ноября 1941 года также включены были в военные действия под Москвой, все без единой царапины прошли всю войну, дошли до Австрии и Германии и все вернулись домой уже дедами. Рассказывали, что страдали на войне только от вшей, т.к. служили в пехоте. Их имена: Яныгин Иннокентий Никандрович, Бекенёв  Александр Васильевич, Бекенёв Ферапонт Васильевич, Бекенёв Григорий Афанасьевич, Бекенёв Иларион Афанасьевич, Бекенёв Афанасий Спиридонович. Все они были награждены за участие в  войне, но сведений о наградах не сохранилось, т.к. это было поколение 40-летних мужчин, к тому же сибиряков, которые болтать не любили, а  убрали свои медали в сундуки и занялись мирным трудом. Тем более, что пока они воевали, дети  родили им внуков и всех надо было кормить и одевать. 

Наш прадед за выход из окружения со своей частью был представлен к Гвардейскому званию старшего сержанта и к медали «За Отвагу». После ранения направлен на артиллерийскую переподготовку для долечивания, т.к. раненая нога и кровохарканье были обычным делом. Но молодые поправляются быстро, тем более своё дело оказало усиленное питание, антибиотики, хороший уход и сон. Шёл только 1942г и воевать-то только начали, так что в начале года он оказался в одном из первых соединений легендарных королёвских «Катюш» в должности разведчика при орудии и в звании старшего сержанта. Сергей Павлович Королёв приезжал на несколько первых залпов, но это была военная тайна и никто не понимал, что это были за проверки, что это были за начальники. Орудия после залпа необходимо было срочно закамуфлировать и перегнать в другой район действия. Об этих событиях в советском госфильмофонде имеется два фильма: как группы диверсантов уничтожали затопленные машины - «Катюши» и все погибали. 
Так он воевал до следующего ранения-контузии, после которого был полностью комиссован, как инвалид. Поехал после ранения повидаться с родственниками, женился, «родил» дочку и в 1946 году поступил в Медицинский институт, т.к. считал, что должен отдать долг за своё спасение. Закончив с отличием мединститут в 1951 году, был призван в артиллерийские войска в звании лейтенанта, но уже полковым врачом, т.к. шла теперь «холодная» война и все ждали нападения на Москву со стороны США. Необходимо было строить вокруг Москвы противоракетное оборонительное кольцо, но уже атомных секретных ракет. В 1964 году по состоянию здоровья был комиссован из войск в звании майора с медалями за мирный врачебный труд. Закончив переподготовку из полкового врача в детского ревматолога, он был назначен заведующим детским объединением (детские больницы и детские поликлиники г. Клина и района). Вёл приём грудничков для диагностики и лечения детской сердечной патологии и реконструировал и строил детские больницы и детские поликлиники. 
Так как в те года всем руководила КПСС, то через короткое время был переведён на должность главного врача района в городе Дзержинск Московской области. Там почти вся поликлиническая служба была сконцентрирована в усадьбе огромного старинного, заложенного Дмитрием Донским по возвращении им с Куликовской битвы, Николо- Угрешского монастыря. И начался постоянный ремонт и перестройка помещений под нужды медицинских учреждений. Очень скоро он был назначен главным врачом всего Люберецкого района Московской области. Там он успел построить санаторий, поликлинику, родильный дом и другие медицинские учреждения. В одном из них он и скончался в возрасте 54 лет. Всё остальное время он живёт в нашей памяти и в наших сердцах.  
