«Герой в моей семье» - Годионенко Валерии.
Я хочу рассказать о своём дедушке Герое Советского Союза Соболеве Семёне Григорьевиче. 
  Он родился в станице Марьянской Краснодарского края 2 февраля 1920 года. После окончания школы он был призван в армию. В воинской части его зачислили в полковую школу младшего командного состава. 
  Курсант Соболев успешно осваивал военную науку, очень гордился тем, что будет артиллеристом-минометчиком. Как пригодились ему эти учения, особенно в первые месяцы войны, в горькие дни окружения и отступления. 
  Наступил июнь 1941 года. Сданы на отлично все экзамены.21 июня ему выписали отпускные документы-завтра домой! Но утром началась война.
   22 июня 1941 года в три часа тридцать минут начались налёты фашисткой авиации на города Белоруссии и Украины. 
  Ранним утром ст. сержант Семён  Соболев принял под командование взвод минометчиков. 
  Еще не было четырёх часов утра, когда немецкая артиллерия открыла ураганный огонь. К концу дня фашистские войска углубились на нашу территорию до 50 километров.
   Уже в первый день войны недалеко от границы взвод миномётчиков под командованием моего деда открыл огонь по скоплениям врага. Его дивизия под напором немцев отступала на восток. Шквальным огнём из миномётов он прикрывал отход своих товарищей. Не раз фашисты окружали смельчаков, но всякий раз под миномётным огнём откатывались назад. Бывало по нескольку дней не было связи со взводом. Но Семён  появлялся со своими бойцами, а иногда приводил в штаб захваченных в плен фашистов. 
  Однажды взвод надолго пропал-оказался в окружении. 
  В полку его состав уже занесли в списки пропавших без вести. 
  Но в дождливую августовскую ночь к штабу подошла группа людей в грязных рваных гимнастерках. 
Бородатый человек направился к дежурному. Тот, сделав шаг навстречу удивлённо воскликнул:
 -Братцы Сеня вернулся! - и кинулся обнимать бородача.                                                    Услышав радостную новость из блиндажа выскочил  командир полка и бросился обнимать всех подряд. И было за что. Это они миномётчики своим мужеством и геройством помогли полку выйти из окружения.
   Приближалась 24 годовщина Красной Армии.23 февраля миномётчики с особым рвением угощали снарядами фашистов, но во время боя вражеский осколок достал Семена. Раненого командира солдаты перенесли к санитарам. Месяц в госпитале и снова фронт, на этот раз-Ленинградский.
   Трудно жилось защитникам героического города. Невелика была солдатская горбушка хлеба, куда меньше, чем на других фронтах. Но знал Семен, что ещё тяжелее самим голодающим, а потому стоял насмерть его взвод миномётчиков 163 стрелкового полка.
   Тяжёлые орудия открывали ураганный огонь по объектам врага. Немцы, спасая свои обьекты, прекращали стрельбу по городу и переносили огонь на наши артиллерийские батареи. Так артиллеристы заслоняли собой жителей Ленинграда. 
  В один из таких обстрелов, Семен был вторично ранен, на сей раз тяжело. Санитарный поезд вёз его в глубокий тыл-на Урал.
   Вскоре младший лейтенант Соболев отправляется на самый жаркий участок фронта-Сталинградский. Его миномётчики ведут оборонительные бои у волжской твердыни, прочно удерживая рубеж на южной окраине Сталинграда. А с 19 ноября 1942 года его дивизия перешла в контрнаступление, прорвала оборону немецких армий Паулиса. Многие солдаты и офицеры были удостоены наград и повышения в звании. Среди них и гвардии лейтенант Соболев.
   После Сталинградской битвы его часть была переброшена, в 1943 году, на Воронежский фронт, восточнее города Белгорода. В августе Семён участвовал в освобождении городов Белгород, Харьков, Мефера. 
  С боями вышли к реке Днепр. 
Умелым командиром проявил себя Семён во время штурма сильно укреплённого населённого пункта Лялюки. Умело организовал захват вражеских укреплений. В бою был трижды ранен, но не  оставил поля боя и повёл подразделение в последнюю решительную атаку. 
В госпиталь ложиться наотрез отказался.
   26 сентября на подручных средствах форсировали реку Днепр. Под сильным огнём противника, Семён без потерь переправил свою роту на правый берег. Тут же вступили в бой, поддерживая огнём нашу пехоту. Вскоре вышли к важному тактическому плацдарму фашистов в районе села Бородаевка. Бой за село был тяжелым. А 7 октября вели бой у другого укреплённого пункта-села Корнилово-Натальевка. 
За день рота Семёна отбила четыре вражеских контратаки. Когда немцы пошли в пятый раз, батарея не имела боеприпасов. 
  Семена тяжело ранило осколком снаряда, но он не покинул батареи и, собрав всех бойцов, сам повёл их в атаку. Немцы отступили. И только после этого, ослабевшего, потерявшего сознание командира отправили в санитарную роту. И снова поезд вёз его на Урал.
   Зимой 1944 года Семён вернулся в свою часть-в прославленный 214 Ордена Богдана Хмельницкого стрелковый полк. Теперь он со своими бойцами участвовал в наступательных боях 3 Украинского фронта по освобождению Правобережной Украины. 
  В письме родным Семён сообщил, что успешно воюет, гонит врага на Запад и, что командование представило его к званию Героя Советского Союза.
   В апреле 1944 года части дивизии вышли к Днестру в районе города Тирасполь.13 апреля под огнём фашисткой артиллерии начали форсировать реку. Немецкие снаряды со свистом падали вокруг. Один разорвался совсем рядом. Его осколок сразил Семёна-попал прямо в грудь. Его переправили в госпиталь, в селе Малоешты, в здание местной школы. Здесь, неприходя в сознание он скончался…
   3 июня 1944 года ему было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Этим же летом родители получили “похоронку» на сына-героя.
   
  Память о Герое Кубанской земли жива и поныне. Именем моего деда названы улицы и школы.

  Так же в борьбе с фашистами принимали участие ещё три моих деда.                      Пахно Александр Николаевич, который служил на Балтийском море и имеет награды. Перепелица Иван Яковлевич, который так же защищал воды Балтики. Служил на тральщике и имеет много наград. Зеленский Виктор Петрович был партизаном, а затем снайпером.

  Я очень горжусь подвигами своих дедов. Которые освобождали наши земли и моря от захватчиков. Хочется сказать огромное спасибо всем участникам Великой Отечественной Войны за их подвиги в борьбе с врагом.  



