                                                                                                                         
                                                                          В 41-ом….
Тебя я молча отпустила,
Хоть слишком сильно ныла грудь.
И в дальний путь благословила,
Не смея более взглянуть…


          Середина августа 41-ого...
[bookmark: _GoBack]          Маленькая глухая деревенька на востоке Московской области. У своего бревенчатого дома, на крыльце, стоит Матрена ,женщина средних лет; в руках держит маленький листок-повестку…
           В самом начале войны, в конце июня, ушел на фронт ее муж Сергей. Ушел – и никаких вестей, только одно коротенькое письмецо прислал с дороги…
          И вот новая повестка пришла  старшему сыну Николаю. Стоит Матрена, держа бумажку в руках, и беззвучно рыдает. Одна за другой скатываются по бледному лицу слезы.
       -Вот и до сына очередь дошла, - думает она, - всего-то девятнадцать годков минуло, а уже… - и вновь беззвучно заплакала.
       На следующий день Матрена вместе с сыном пришла на станцию. Здесь было полно народа: молодые ребята с походными мешками на плечах, рыдающие женщины, дети, подтянутые старики.
       Слышится гул голосов, всхлипывания….Где-то вдалеке играет гармошка….
       Вскоре призывников  построили и объявили, что эшелон отправят только вечером. Весь люд разделился на небольшие группки. Говорили мало и негромко
       Матрена просто смотрела на своего сына и только глубоко вздыхала.
       Небо заволокли низкие тучи, стало темнеть. Вдруг послышался гул летящих немецких самолетов. Началась бомбежка. Снаряды и бомбы со страшным свистом неслись к земле и взрывались, сметая все вокруг.
       Николай прижался к матери, дрожа всем телом.
-Николка, как же ты на фронте воевать будешь?- спросила его Матрена. Тот поднял молча на нее свои глаза и ничего не смог ответить…
       С большой задержкой, к середине ночи подъехал товарный состав. Матрена в последний раз обняла своего родного Николку и, ничего не говоря, погладила его по голове. Раздался чей-то командирский голос, зовущий солдат туда…на войну. Николай закинул на плечо свой мешок, взглянул на мать, направляясь к вагону, и исчез в темноте….
       Матрена долго стояла, глядя как все дальше и дальше уходит эшелон. Некоторое время она продолжала стоять неподвижно, а потом, тяжело ступая, побрела домой…
       …Похоронка на Николая пришла в октябре. Были написаны скупые слова: «Погиб геройской смертью под Смоленском».
       …Прошли годы. Родившегося в этой семье мальчика нарекли в честь погибшего Николая. В будущем он стал моим отцом.
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