Великая Отечественная война… Большое ли значение эти слова имеют для нынешнего поколения? Сегодня героями считают людей из комиксов: человека-паука, бетмена. Мы называем героями не существующих персонажей и людей, которые воевали. Но разве наши ветераны не достойны большего? Дети нынешнего поколения едва ли вспомнят дату Великой Отечественной войны, хотя не все про нее вообще знают. Но какого было на войне людям? Это не сравнится ни с одним из подвигов вымышленных героев. Каждое мгновение, проведенное на войне, каждого товарища, которого смогли спасти, каждую пулю, которая пролетела мимо, но только вера в будущее помогала им двигаться дальше, молиться за свою судьбу и за судьбу своей семьи, за судьбу своей родины и за будущее своих детей, за их детей… Конечно же главным поводом жить или умереть за близкого была любовь!

Какие благородные, искренние, смелые люди воевали за нас! Но какие люди окружают нас сейчас? Ценят ли они то, что нам подарили жизнь люди, которые были нашего возраста, некоторые постарше, а некоторые были даже младше!  Это было страшно! Представьте, осознавать, что ты идешь на верную смерть, а расставание с семьей? Как больно в этот момент видеть людей, которых больше всего любишь страдающими, заливающимися слезами, наверняка в этот момент хочется остаться с семьей, обнять и сказать, что я никуда от вас не уйду. Но наши защитники думали о другом. Если ты уходишь, значит должен вернуться к семье с победой, ты должен жить и победить ради своих родных! Именно так были настроен сильный русский народ, поэтому каждый обещал вернуться. Они верили, что, если они умрут, они умрут героями, подарившими жизнь людям, России.

Мои прабабушка, Казакова Александра Николаевна, и прадедушка, Жадан Александр Максимович, не были исключением. Я бы хотела рассказать об этих замечательных людях, с которыми связано мое детство. Каждый раз, когда я смотрела на них, они улыбались и были на столько жизнерадостными. Трудно представить, что эти невинные, искренние глаза видели на фронте. Я всегда восхищалась их стойкостью! Эти два человека являются моими героями!

Моя прабабушка попала на войну сразу после школы. Она поехала поступать в институт на врача, а ее забрали на фронт. Ее здоровье было идеальным и на войну Александру отправили в качестве радистки в артиллерийском батальоне. Прадедушка же до войны был учителем русского языка и литературы. Он жил на Украине в Луганской области и сам пошел на фронт защищать нашу Родину от фашистских захватчиков. Александра назначили командиром артиллерийской батареи на белорусском фронте. Интересно, как это? Все время быть на передовой, знать, что в любую минуту вражеский снаряд мог оборвать чью-то жизнь! Любого человека это может сломать. В такие моменты нужно чудо. И он нашел, ради чего стоит бороться! Тогда и встретились Александр и Александра. Они встретились, чтобы никогда не расставаться!

И чего в наше время только нет, мы ни в чем не нуждаемся, у нас есть все! Но мы даже представить себе не можем, как тяжело было спать в землянке на холодной, промерзлой земле, как не хватало еды и последний кусок хлеба делили с товарищем. Моя бабушка была сладкоежкой, а дедушка, как превзойденный романтик оставлял ей сахар, который являлся поводом их встреч… По моему мнению это не сравнится ни с букетами алых роз, ни с серенадами под окном. Они были молоды, у них были мечты о светлом синем небе над головой, об их будущем… Вместе они преодолели все преграды. Александр и Александра дошли до Берлина, потом они еще какое-то время находились в Австрии. Там они и поженились. После Австрии они перебрались в Польшу, где родился мой дедушка Анатолий. После войны прадедушку распределили в Ижевск, там он занимал должность капитана милиции. Прабабушка занималась детьми и работала швеей-мотористкой на фабрике. Она была лучшей на фабрике, да и не только на фабрике, она была лучшей во всем! Свою работу Александра выполняла не на 100 процентов, а на все 150. Работники всегда восхищались ею и брали с нее пример. Про прабабушку писали в газете: «Такой у нее характер». Когда у нее спросили зачем столько стараний, она была в недоумении. Для нее такой вопрос был очевиден. На войне все товарищи друг другу пообещали: «Те, кто останется после войны, будут жить за себя и за погибшего товарища». В свои 85 лет она оставалась веселой, всегда шутила, любила рассказать анекдоты. Прадедушка умер чуть раньше. Вместе мои герои прожили 61 год!

Я обязана им жизнью! Люди должны помнить ветеранов, знать, что они для нас сделали, они должны быть им благодарны! Низкий поклон и вечная память вам, наши ветераны!
