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Сухарева Екатерина

Они приближали победу.

После Великой Отечественной  Войны прошло около 70 лет. Мои мама, папа, бабушки и дедушки, а тем более я, не знаем, что такое настоящая война, потому что не участвовали в ней и не пережили всех ее ужасов. В моей семье самая старшая бабушка, но и она родилась уже после войны. Так, что тех, кто мог бы рассказать, уже нет с нами. По отдельным воспоминаниям моих родственников я на начала собирать хоть какую-то информацию о своих предках. Оказалось, что моим прадедушкам и прабабушкам в это время было всего около 30 лет!

Сухарев Владимир Владимирович. Родился в 1912  году.  Дедушка мало успел рассказать о себе моему папе, но в нашей семье остались его медали: «За оборону Москвы», «За оборону Кавказа», «За боевые заслуги». Оказалось, что на сайте «Подвиг народа», есть архивные документы, где написано, что призван он был в Красную Армию 23 июля 1941 года Кировским РВК Московской области (сейчас это Москва). Сохранился фронтовой приказ о награждении красноармейца Сухарева В.В.  медалью «За боевые заслуги» от третьего ноября 1944 года по 39 армии. В представление на награждение его командир написал:
 «Красноармеец Сухарев В.В. смелый и опытный связист. Особо отличился своей смелостью в период  последней наступательно операции. Находясь на обслуживании связью артиллерийской разведки  в районе Р… 22 сентября 1944 года по месту расположения противником был сделан артналет. Снаряды ложились вблизи склада имущества связи. Видя опасность попадания в склад, он быстро вынес имущество связи, рискуя своей жизни. Склад вскоре был совершенно разбит от прямого попадания снаряда.
 29 сентября 1944 года тов. Сухарев В.В. во время вражеского артналета вышел на аварийной линии связи, которая проходила вдоль фронта. Благодаря своей самоотверженной  работе,  невзирая на опасность, под разрывами вражеских снарядов устранил три повреждения линии связи, тем самым обеспечив  бесперебойную связь».
	Это была Прибалтийская операция 1944 года — стратегическая наступательная операция советских войск, проведённая с 14 сентября по 24 ноября 1944 года на территории Прибалтики с целью освобождения от немецких войск Эстонии, Латвии и Литвы. 
Мы знаем, что он был ранен в ногу, но вернулся в строй. Вместе с 39 армией дошел до Кёнигсберга. Был переброшен на Восточный фронт, но не доехав до Дальнего Востока, узнал о капитуляции Японии. 
	С моей прабабушкой они поженились до войны. Она ждала его до возвращения с фронта, работала на московском заводе, приближая победу. Мой дедушка – папин отец – родился уже после войны в 1947 году.
	
Воевал на фронте и еще один мой прадед – Ревякин Иван Матвеевич 1913 года рождения.  Он был призван Красно-Пресненским РВК  г. Москвы в декабре 1941 года. Это было самое опасное время - оборона Москвы. Он был шофером. О ранениях мы ничего не знаем, но нашли в архивах, что он был награжден медалью «За боевые заслуги». В личном деле  в приказе по подразделению 25 Гвардейского Севастопольского ОРАД РГК  1-го Прибалтийского фронта  о гвардии рядовом записано:
	«Тов. Ревякин И.М. участник боев с немецко-фашистскими захватчиками с февраля 1942 года. Находясь на должности шофера в батарее звуковой разведки, показал себя смелым и отважным воином

	4 августа 1944 года в районе Биржай батарея получила приказ занять боевой порядок. На пути следования осколком от снаряда была повреждена боевая часть автомашины. Тов. Ревякин, несмотря на интенсивный артиллерийский огонь, не ушел от боевой машины, а стал ремонтировать ее.  Через некоторое время машина была на ходу. Тов. Ревякин своим подвигом обеспечил своевременное выполнение поставленной боевой задачи.

	10 августа 1944 года во время переезда на новый боевой порядок машина тов. Ревякина попала в зону артиллерийского обстрела .  Искусно маневрируя, он вывел машину из угрожаемого участка, чем способствовал выполнению поставленной задачи.
	После войны он удочерил и воспитывал в своей семье дочь погибшего товарища. Она стала старшей сестрой для его родных двух дочерей, в том числе моей бабушки со стороны папы. 
	Прадедушка и прабабушка со стороны моей мамы Алексахины Иван Никитович (1911 г.р.) и Лидия Васильевна (1911 г.р.)  еще с довоенной поры вместе трудились на московском  авиационном заводе № 23 (сейчас завод имени Хруничева). Они имели бронь и не могли пойти на фронт, так как должны были ковать победу на своем рабочем месте.  Когда фашисты подошли близко к Москве, завод был эвакуирован в Казань. Там они и работали до конца войны, пока им не разрешили вернуться в Москву.  Позже они имели 3 детей и приняли к себе на некоторое время еще 2 детей своих погибших родственников. 
[bookmark: _GoBack]	Мамины дедушка  Мурзак Тодос Климентьевич (1912 г.р.) и бабушка Мурзак (Беднова) Александра Алексеевна (1917 г.р.) жили в подмосковной деревне Орловке (ныне Солнцево). Незадолго до войны у них родилась дочь – сестра моего дедушки (он родился в январе 1944 года). Мой прадед работал в пожарной охране лакокрасочного завода № 22 в Кунцево. Так как добраться во время войны до места службы было проблематично, приходилось ходить пешком вдоль железной дороги, а завод был на осадном положении, мой прадед практически не бывал дома. Пожарная охрана и противовоздушная оборона стратегически важного завода – это был его вклад во  время Великой Отечественной войны. Медаль «За оборону Москвы» и, значок «Отличник пожарной службы»  остались у нас на память о прадеде.
	Люди, прошедшие ужасы войны  не очень любили рассказывать об этом своим детям. Поэтому так немного мы и знаем о них! Но мы сами должны больше интересоваться историей своей семьи и хранить в памяти их судьбы, ведь они приближали победу!  
	
