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В вихре боевых атак 
В дыму пожарищ
В грохоте снарядов и огня,
Родилось великое: «Товарищ!
Слышишь? Я пошёл, прикрой меня!..

Комсомола боевое племя
Тех двадцатых и сороковых.
Нет, они не выбирали время,
Это время выбирало их.
А. Карасев

   
До Великой Октябрьской социалистической революции в Минеральных Водах, кроме железнодорожного узла, были частные предприятия: стекольный
 и кирпичный заводы, водяная и паровая мельницы, скотобойня и маслобойка.

   
Земли вокруг поселка принадлежали помещикам Чубукову, Бражникову, Пеховскому, графу Строганову, а на территории теперешнего совхоза «Бештау» - царской семье Романовых.

  
 К 1917 году только в одних паровозных мастерских Минераловодского депо было занято около 600 рабочих. Акционерное общество жестоко эксплуатировало железнодорожников. Помимо 14-16 часового рабочего дня, они терпели неограниченный произвол хозяев.

   
Тяжелыми бичом были штрафы. Их предъявляли за позднее представление рапортов, за несвоевременную запись работ в книгу, за неуместное философствование…

  
 Особенно большие лишения испытывала молодежь. Ее принимали только на самую грязную работу: обтирщиками. А кому «посчастливилось» стать учеником в мастерских, тот попадал в еще более тяжелые условия. Ученик за свой труд получал во много раз меньше квалифицированного рабочего.

   
О грамоте трудовая молодежь могла лишь мечтать… 

   
Железнодорожники, как более организованная часть рабочего класса, встала во главе борьбы за лучшую жизнь. В начале двадцатого века центр политической борьбы на Северном Кавказе перемещается в Минеральные Вод. И сразу же в подпольную работу вовлекается молодежь. 

   
Г.Бородыня, В.Сорочинский, Д.Баранов и другие по заданию партийного вожака подпольщиков слесаря паровозного депо Ивана Андреевича Судакова занимались сбором и ремонтом оружия. 

   
Для политического роста рабочих, особенно молодежи  Киевского политехнического института убежденный большевик Борис Николаевич Безлущенко (Соколов), периодически приезжавший в Минеральные Воды по заданию Пятигорской партийной организации. 
   
В 1907 году в Минеральных Водах (тогда – поселок Илларионовский) обосновался мастер по пошиву фуражек. Это был профессиональный революционер Иосиф Патрикеевич Побегайло. 

  
 В 1910 году молодой рабочий помощник машиниста Илья Зеленкович был связным подпольного комитета РСДРП, возглавляемого И.П. Побегайло. Он продолжительное время поддерживал связь  с товарищами, работавшими в типографиях 
владикавказских газет «Казбек» и «Терек», получая там подпольную литературу. А 30 апреля 1914 года, согласно  предварительной договоренности во Владикавказе, он встречал в Минеральных Водах Сергея Мироновича Кирова, прибывшего на рабочую маевку. 

   
К 1916 году революционные силы в Минеральных Водах значительно выросли. Связи расширились. Владикавказ, Пятигорск, Георгиевск, Армавир обменивались информацией, литературой и агитаторами. На бывшей улице Почтовой в домике сапожника Белашова (на месте нынешнего Дома торговли) была явочная квартира. Сюда и приходили деповские рабочие, подпольщики стеклозавода и связанные из других городов. 

  
 К 1916-1917 годам относится деятельность группы телеграфиста Ильи Яковлевича Рудика, состоящей в основном из молодежи. Особенно выделялись активностью в ней Иван Ян и Василий Евдокимов. По поручению большевиков направлял деятельность группы рабочий депо Леонтий Карпович Дремов. 

   
В феврале 1918 года на станции Минеральные Воды был создан отряд Красной гвардии. В него принимались только добровольцы, главным образом железнодорожники и солдаты-фронтовики. Формированием отряда занимались Максим Герасименко и Павел Петров. Его командиром избрали старого большевика Алексея Федоровича Василенко. 
   
По приказу Г.К. Орджоникидзе в 1918 году отряд направили в помощь красногвардейцам Ростова для борьбы с бандами генерала Корнилова. Вскоре они были разгромлены. 

  
 «1 Мая 1918 года, - пишет в своих воспоминаниях А,Ф, Василенко, - когда мы вернулись в Минеральные Воды, здесь уже работал комитет РКП. Председателем комитета был П.М. Кныш, заместителем председателя – Я.Ф. Белов, членами – И.П. Побегайло, А.М. Желтухин, А. Алейников, Грищенко, председателем Совдепа – И.П. Побегайло, секретарем – В.А. Евдокимов, заведующим земельным отделом – П.С. Бородыня. Отряд быстро рос, оружия требовалось все больше и больше. В конце февраля 1918 года через Минеральные Воды проходил воинский эшелон с турецкого фронта, в составе которого были горно-вьючная артиллерийская батарея, хорошо экипированная, но без лошадей. Члены инициативной группы, собиравшие для нашего отряда снаряды и патроны, обратились к командованию эшелона с просьбой поделиться оружием. Однако получили категорический отказ. 

   
Тогда красногвардейцы пошли на хитрость. Они договорились с железнодорожниками, и под видом  маневров эшелон был уведен на станцию Иноземцво. Там отцепили паровоз и угнали в Минеральные Воды. Прибывший отряд Красной гвардии предложил командованию эшелона сдать все оружие и другое военное имущество. Предложение было отвергнуто. Пришлось применить силу…»
   
Летом и осенью 1918 года Минераловодский отряд вел ожесточенные бои против банд Шкуро на Кисловодско – Боргустанском и Суворовско-Орбельяновском участках, а также против бичераховщины на Зольско-Георгевском направлении. 

   
В то время, как известно, Красная гвардия испытывала острую нужду не только в оружии и боеприпасах, но и в обмундировании. Его в отряде шили из пестрых лошадиных попон, за что получил от белоказаков прозвище «злых, пестрых чертей».

   
В минераловодские красногвардейские и красноармейские подразделения, сражавшиеся против банд Шкуро и Деникина, входила в основном молодежь. Только в одном отряде рабочих стекольного завода под командованием секретаря партячейки Степана Михайловича Чередника, влившемся в  1918 году в 1-й Пятигорский Коммунистический полк, в числе 120 человек было около сотни 17-18-летних юношей. 

   
Тогда же по инициативе молодых рабочих депо Владимира Снежко, Петра Бородыни, Якова Сапельникова  других создали конный отряд. В его состав вошли бойцы в возрасте от 17 до 23 лет. Базировался отряд в покинутом поместье помещика Пеховского, где позднее возник поселок Красный Узел (ныне Ленинский). 

   
При отступлении XI-й армии конный отряд влился в ее второй Всероссийский коммунистический полк. 
    
К весне 1922  года в рядах нашей городской организации ВЛКСМ состояло на учете не более 100  комсомольцев. Комсомольских ячеек было всего пять: при паровозном депо, городская на стекольном заводе, в совхозе Темпельгоф и школе Коммуна.

          К вопросу приема в комсомол тогда подходили очень строго. Главным требованием  было с оружием в руках, не жалея жизни, защищать  молодое советское государство от бандитов и наемников контрреволюции.  Для приема в ВЛКСМ устанавливался кандидатский  стаж. Этот стаж  у комсомольцев длился не более месяца. С первого дня кандидат активно включался в работу и оказывался  под пристальным вниманием  всей комсомольской  организации.

         Каждый вступающий   вместе с комсомольским билетом получал книжку бойца ЧОН (части особого назначения). В эту книжку записывался  номер личного оружия(винтовки или револьвера), количество патронов к ним. В 1920-1921 комсомольская организация города фактически находилась на казарменном  положении. Часто в инструментом стояли винтовки. По сигналу командира комсомольского взвода ЧОН Ивана Горохова, а позднее Ивана Пирогова, молодые  рабочие оставляли станки и выходили на выполнение боевых заданий.

        От рук  Бандитов в те годы погибли комсомольцы Лебедев и Сорокин. Тяжёлой утратой  для всех стала  смерть любимого командира ЧОН Петра Малышева.

        Остатки белогвардейских банд, состоявших преимущественно  из казаков, нападали на партийно- хозяйственный актив, грабили и убивали крестьян. На ликвидацию бандитов была направлена деятельность ЧК и милиции. Комсомольцы же  являлись ударной вооруженной  силой для выполнения оперативных  заданий. Нападение банд подвергались детская колония Школа коммуны Терский конный завод. Чоновцам  часто приходилось по ночам нести там караульную службу.  
   
…Темно-красная книжка со знакомым и родным для каждого советского человека силуэтом. Раскрываем ее. На внутренней стороне обложки – шесть орденов. Они знаменуют собой шесть славных этапов в жизни нашей страны: активное участие молодежи в гражданской войне,  в реализации первых пятилетних планов, в Великой Отечественной войне, в восстановлении разрушенного врагом народного хозяйства, в освоении целины, в дальнейшем коммунистическом строительстве. (Приложение 1)
   
Кровью и потом завоевывалось все это. Немало примеров самоотверженного служения делу Ленинского комсомола есть и в Минеральных Водах.
   
Боевым резервом  партии проявил себя минераловодский комсомол в грозные годы Великой Отечественной войны. Каждый день горком ВЛКСМ провожал своих посланцев в действующую армию. Но и те, кто оставался в городе, показывали образцы мужества, горячего патриотизма. Кроме того, в Минеральных Водах был создан истребительный батальон для выполнения особых заданий в случае заброски вражеского десанта. 

   
Секретарь узлового комитета комсомола Виктор Калюжный в первые часы войны влился в танковую колонну, формировавшуюся в Пятигорске. (Приложение 2). Его место занял секретарь комсомольской организации локомотивного депо Михаил Олейников. А через некоторое время тому пришлось заменить ушедшего на фронт первого секретаря городского комитета комсомола Александра  Свидченко. В начале второго года войны были удовлетворены, наконец, и настойчивые просьбы Михаила Олейникова. Он тоже взял в руки оружие. 

    
   В особенно тяжелое для нашего города время комсомольскую организацию возглавил Василий Петров.   Напряженным был каждый день для молодежи города. Продолжалась эвакуация техники и оборудования промышленных предприятий. Круглыми сутками, под бомбежками вражеской авиации, работали юноши и девушки. 

   
    В срочном порядке сооружалась новая железнодорожная линия, соединяющая Кизляр с Астраханью, протяженностью около 400 километров. Частичная поставка рельсов для нее осуществлялась за счет снятия одного пути на участке Минеральные Воды – Кисловодск. Это была еще одна точка приложения сил молодежи. 

  
     Комсомольцы края, которым пришлось работать в тылу, стремились оказывать существенную помощь бойцам Красной Армии и Флота. 
   
    К концу декабря 1942 года наступательный потенциал немецко-фашистских войск на Северном Кавказе окончательно иссяк. Ценой больших потерь ( более 100 тысяч человек), враг вышел к предгорьям Большого Кавказа и к реке Терек, но продвинуться  дальше не смог. Советские войска, значительно уступая  противнику в количестве танков, артиллерии, самолетов, потеряв безвозвратно 192, 8 тысяч человек, выдержали удар врага, сковали и обескровили его силы. Замысли руководства вермахта захватить нефтяные района Кавказа и втянуть в войну Турцию были сорваны.


      В середине декабря 1942 года части Кавказского фронта готовились к решительному наступлению. Перед командованием стояла задача – всеми средствами препятствовать  угону по железной дороге  подвижного состава, не допустить больших повреждений технических сооружений, обеспечить уничтожение скопившейся на узловых станциях живой силы противника. Крупный железнодорожный узел Минеральные Воды как раз и являлся стратегическим объектом для выполнения поставленной задачи.


      Первого января 1943 года началось освобождение Кавказа от  гитлеровских захватчиков.


      Особенно тяжелые бои шли в районе Минеральных Вод. Пятигорская группировка врага стала отходить на Минеральные Воды. Тем временем кавалерийские соединения стремительным ударом выбили фашистов из населенных пунктов в районе Буденновска,  тем самым разобщили вражеские группировки в районе Минеральных Вод. Командование поставило  танковой бригаде, которой  командовал подполковник Филиппов, задачу -  прорвать оборону противника, перерезать ему путь отхода и закрепиться в Минеральных Водах.


         11 января 1943 года танковые и подвижные группы стрелковых частей, преодолев оборону противника, к 10 часам утра вышли к восточным окраинам города Минеральные Воды, где завязался бой. Особенно ожесточенными были они в районе станции, где были сосредоточены основные силы врага.  Возник пожар. К исходу дня в результате совместных действий  частей 58-й и 9-й армий город Минеральные Воды был очищен от  немецких захватчиков. 


         В освобождении Минеральных Вод принимали участие и минераловодцы. Меня заинтересовала судьба выпускников школы, в которой я учусь. Я учусь в одной из старейших школ на Северном Кавказе. Школа имеет большие традиции и есть школьный музей. В музее накоплен большой материал о выпускниках – участниках Великой Отечественной войны.

 
         Многие пали в первые  дни и месяцы войны, кто то дожил до Победы. Все они были комсомольцами.


          О многих комсомольцах сороковых можно было   бы здесь рассказать. Всем им низкий поклон и слова поэтессы Ксении Ярцевой:



Мальчишки, мальчишки войны,


         Хотели вы жить, не искали вы славы.



Вам сердце велело быть верными долгу-

Мальчишкам, одетым в военную форму.

ПОКОССОВСКИЙ Ким Кириллович родился в 1924 году в 

г. Минеральные Воды. С 1931 по 1941 года обучался в средней школе имени Ленина № 3 (ныне гимназия 103). Школу окончил на «отлично». В архиве школьного музея хранится подлинный дневник Покоссовского Кима.  (Приложение 3)


Мне стало интересно узнать, как выглядел главный школьный документ того времени, как ставились оценки и как дневник проверялся учителями и родителями. Каково же было мое удивление, когда оказалось, что выглядит дневник почти так же, как наш современный: и предметы и задания записывались и оформлялись очень схоже с современным дневником. Только одно отличие: оценки выставлялись не цифрами, а прописью!



Ким добровольцем ушел на фронт.  Принимал участие в обороне Кавказа.  Воевал на перевалах Большого Кавказского хребта в должности младшего командира.



Известно так же, что в одном из боев был тяжело ранен и скончался в госпитале в ноябре 1942 года. Похоронен в селе Фарны, что в Северной Осетии.

         КОЖИН Виктор Андреевич окончил школу № 3 в 1930 году. Затем учился в училище им. Нежнова. Работал слесарем в депо. Оттуда он был призван в армию и сразу попал на фронт. Тогда в 1939-1940гг  СССР вел войну с Финляндией. После небольшой передышки снова призван в армию. Участник освобождения города Минеральные Воды. Освобождая родной город был тяжело ранен.  На лечении находился здесь же в госпитале. (Приложение 4)

       За мужество и отвагу был награжден Орденом Красной Звезды и Медалью «За боевые заслуги». 


        Из наградного листа, который так же хранится в музее я узнал, что Виктор Кожин – один из храбрейших воинов полка. Бесстрашный и смелый, всегда на передовой со своим пулеметом, со своей ротой обеспечивал продвижение батальона вперед при наступлении.


       Под хутором Синельниково, когда батальон получил задание – атаковать дзоты противника, он со своим станковым пулеметом выдвинулся вперед на близкое расстояние к противнику и открыл огонь по амбразуре, заставил замолчать пулеметы противника, дав тем самым батальону возможность подойти в плотную к дзотам и атаковать их.


         Погиб в октябре 1944 года участвуя в операции «Багратион», освобождая Белоруссию.

         ЧИСТЯКОВ  Георгий Сергеевич родился в 1925 году в городе Киеве. В 1939 году семья переехала в г.Минеральные Воды. В 1941 году окончил школу № 3 им.В.И. Ленина. В этом же году был призван в армию. Участник боев на Марухском перевале. В архиве маузея хранится письмо боевого товарища Чистякова – Булгакова Василия Гавриловича. Вот отрывок из его воспоминаний: «После получения аттестата он был мобилизован в армию, которая  формировалась в Грузии. Участвовал в боях на Марухском перевале. Оглушенный винтовкой итальянского берсальера, (итальянская горная пехота). Упал в пропасть, но не разбился – было много свежего снега. Прогнав врага товарищи вытащили его, контуженного.» (Приложение 5)

        Погиб в январе 1945 года, освобождая территорию Польши.
   
          Свой  небольшой рассказ  я хотел бы закончить стихами выпускника школы, известного ставропольского поэта, поляка по происхождению, комсомольца 50х годов – Яна Бернарда (Приложение 6)
Застыл солдат у школьного порога,

Следы сапог и скорбная стена.

Где перечислены в порядке строгом,

Выпускников ушедших имена…

В далекий год, простясь с учителями,

Длину дорог измерив фронтовых,

Они держали главный свой экзамен,

И в танковых боях и в штыковых.

Веселые, отважные, простые,

В свой звездный час не дрогнули они.

И памяти о них по всей России

Горят сегодня вечные огни!

        Вечными символами комсомола стали красноармейская тачанка, буденовка Николая Островского, Магнитка, Комсомольск-на-Амуре, бессмертные подвиги героев в годы Великой Отечественной войны, целина, стальные пути БАМа. 
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Приложение 1

Комсомольский билет
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Приложение 2

Калюжный Виктор Карпович в музее гимназии № 103, 70е годы.
Фотография из архива школьного музея.
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Приложение 3
Покоссовский Ким, комсомолец, выпускник школы № 3, дневник Покоссовского Кима. Из архива школьного музея гимназии № 103
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Приложение 4.  Кожин Виктор Андреевич- участник освобождения  г.Минеральные Воды от немецко-фашистских захватчиков.
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Приложение 5. Чистяков Георгий Сергеевич
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Приложение 6

Ян Бернард  и сборник его стихов о войне.
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