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            68-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ

РУССКИЙ БОГАТЫРЬ

НИКОЛАЙ ФЁДОРОВИЧ МАТВИЕНКО

                                Творческий проект

                                                                ученика 10 «А» класса

                                                            ГБОУ СОШ №188 ЦАО г. Москвы

                                                                  Барышникова Дмитрия

Война в моей семье.

        Великая Отечественная война  1940-1945 годов не обошла нашу семью  стороной, как и все  советские семьи. Семь моих прадедушек были на фронтах Великой Отечественной войны.
Три мои прабабушки работали на заводах, которые выпускали

вооружение и боеприпасы для армии.

        Я хочу рассказать об одном из моих прадедушек Матвиенко

Николае Федоровиче, который служил в авиационном полку. Он командовал эскадрильей истребителей. Под его руководством эскадрилья, как правило, выходила из боя с победами и наименьшими потерями. Его очень любили в полку. 
Он был могучего телосложения, очень силен и красив, обладал необыкновенной быстротой реакции.

         Однажды его группе было дано задание: не пропустить вражескую резервную армию с боеприпасами и горючим к немецким частям, находящимся в Сталинграде, через узловую железнодорожную станцию Палассовка.  Эта узловая станция, находящаяся в 36 км от Сталинграда, имела огромное стратегическое значение как для нашей армии, так и для вражеской армии. Через Палассовку проходил важнейший путь доставки армий и вооружения в Сталинград. Заданное считалось очень сложным, так как немцев сопровождало огромное количество                        «Миссершмиттов», которые бомбили неустанно территорию вокруг железнодорожных путей с обеих сторон, не пропускали наши эшелоны в Сталинград, которые в свою очередь направлялись на помощь защитникам города. Задача была конкретной: не пропустить немецкое подкрепление, сохранить железнодорожные пути и тем самым обеспечить прохождение наших эшелонов в Сталинград.
            Вылетев на задание, Николай Федорович как всегда сказал своим боевым товарищам: « За Русь-Матушку! За нами Сталинград! »

             В этом бою летчики эскадрильи проявили невероятное мужество и смелость. Вражеские самолеты были уничтожены, а

эшелоны с немецким подкреплением были остановлены. Но бой длился очень долго. Горючее и снаряды были на исходе. Командир дал команду «На аэродром», где дожидалась своего вылета новая группа летчиков. Но в это время появился гул «Мессершмиттов».

Вероятно, они поднялись с запасных аэродромов. Их было трое. 
Командир молниеносно принял решение сражаться до прилета своих и развернул свой самолет на встречу врагу.

             Бой был страшен. Наблюдавшие с земли, не верили своим глазам. Все три вражеских самолета были уничтожены! Но и самолет командира был подбит в хвост…

             Все ждали, что пилот катапультируется. Он находился на своей территории и не попал бы в руки к врагу. Но на земле услышали слова из его передатчика: « Задание выполнено. За Русь-Матушку!» Запев свою любимую песню «Гори, гори моя звезда…»,
командир направил горящий самолет на эшелон врага.

              Матери Николая Федоровича, моей прапрабабушке, от командующего авиаполка  было передано письмо с рассказом о боевых подвигах ее сына и  государственные награды Николая Федоровича. 
             Его эскадрилья совершила множество героических подвигов и дошла до Берлина.

             После войны, бывая в гостях у родителей Николая Федоровича, однополчане рассказывали, что после его героической

гибели летчики его эскадрильи продолжали ощущать    
 незримое присутствие командира. Как будто его могучая сила и воля вошла в них. На самых сложных заданиях им казалось, они чувствовали, что их командир ведет эскадрилью в бой.
             А однажды произошел совсем необычный случай. Командованием было дано задание, разбомбить вражескую позицию в тылу немцев в самом Сталинграде, чтобы камня на камне не осталось. Враг наступал. Наши заметно слабели, их все сильнее теснили к берегу Волги. Надо было отвлечь на себя силы врага, затянуть время. Шла помощь защитникам города.

           В ночь перед вылетом на задание одному боевому летчику приснился сон. Входит Николай и говорит: « За Русь-Матушку! Никто не погибнет. Я буду с вами »  

           Эскадрилья дралась яростно. Подошла подмога. Никто не погиб…
          В подвиге моего прадеда Николая Федоровича нет ничего удивительного. Многие защитники Отечества совершили подобные 

героические поступки. Победа – великий подвиг всего нашего народа.

          Когда на Нюрнбергском процессе судья задал немецкому генералу Герингу вопрос: « Вы признаете ошибку Наполеона и Гитлера, что они пошли войной на Россию? »  Он ответил: « Нет.

Стратегически мы все учли. Все было просчитано для победы. Но

Мы не учли главного – русский характер и волю к победе. Весь народ от мала до велика встал на защиту своей страны. Их уничтожали, они возрождались из земли и снова шли в бой. 
                 ТАКОЙ НАРОД НЕЛЬЗЯ ЗАВОЕВАТЬ».
