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1.Введение. Цели и задачи работы.

Помните! Через века, через года,- помните!
О тех, кто уже не придет никогда,- помните!
Не плачьте! В горле сдержите стоны, горькие стоны.
Памяти павших будьте достойны! Вечно достойны!
Хлебом и песней, мечтой и стихами, жизнью просторной,
Каждой секундой, каждым дыханьем будьте достойны!

(Р.Рождественский)
  Давно ушла в прошлое самая страшная из войн. Огненным  валом прокатилась она по нашей земле. Великая Отечественная война коснулась практически каждой семьи. (Приложение 1) Около 10 тысяч минераловодцев погибли или пропали без вести. 

  Сейчас наше поколение живет в 21 веке. Мы радуемся жизни, получаем образование, работаем. Но благодаря кому мы способны все это делать? Благодаря кому наша страна сохранила свою независимость? 
  Этих людей сейчас все меньше и меньше. Их уже почти не встретишь в магазинах, на улице. Ветераны Великой Отечественной войны – уже очень пожилые люди. Но именно благодаря их невероятному подвигу наша страна осталась великим самостоятельным государством. 
  Утро 22 июня 1941 года для многих было праздничным. Старшие классы окончили школу, 21 июня у них был выпускной бал, а 22 числа школьники встречали рассвет. Именно в этот день рано утром войска фашисткой Германии напали на Советский Союз. Представляю, какое это было горе для всей страны. Почти всех вчерашних школьников тут же призвали на фронт. Совсем юные мальчишки и девчонки, практически мои ровесники, добровольно пошли защищать свою Родину. (Приложение 2) Я безмерно восхищаюсь этими людьми! Ведь они сделали практически невозможное. Враг превосходил нас во всем: в количестве людей, количестве и качестве оружия и боевой техники, в обеспеченности войска продуктами питания и одежды. Также на стороне армии Гитлера была неожиданность. Наша страна была не готова к войне. Но мы все-таки победили… Почему? 

  Я считаю, что победа пришла к нам благодаря глубокому патриотизму бойцов. Каждый советский человек понимал, что он не в праве отдать свою Родину во власть врагам. Именно благодаря духовному сплочению всех людей мы победили, не только отстояли родную страну, но и полностью разгромили вражескую армию Гитлера. 

  Я воспринимаю Великую Отечественную войну как большое горе и трагедию миллионов людей. Ведь практически каждый житель России потерял в той войне своих родных и близких. И в то же время, я вижу эту войну как грандиозное торжество патриотизма, любви к Родине. Думаю, каждый боец в то время осознавал нашу правоту и святость долга, лежащего на каждом гражданине страны. ( Приложение 3)
  Я глубоко благодарна нашим ветераном за то, что сейчас живу в свободной России. Можно сказать, что они спасли не только нашу страну, но и весь мир. Если бы Гитлеру удалось захватить Советский Союз, не осталось бы в мире больше сильных держав, способных противостоять ему. Возможно, тогда бы Германия правила всей землей. Думаю, при жестокости фашистов, это было бы величайшей трагедией для человечества. Осознавая все это, мне становится страшно… 

  Как можно относиться к этому событию в истории нашей страны? Конечно же, я ни в коем случае не хочу, чтобы подобное когда-нибудь повторилось. Война – это всегда страшно. Это боль, горе, слезы, мучения, страдания, ненависть. Но важно, что все это 
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произошло. Теперь мое и последующее поколение могут учиться на ошибках прошлого. 
Надеюсь, в будущем люди станут умнее, добрее, мудрее. Они прекратят уничтожать себе подобных ради жажды власти. Ведь никогда не будет счастья от того, что было достигнуто насильственным путем. И Великая Отечественная война – самое большое тому подтверждение.
  Свою Родину, Кавказ, от фашистских захватчиков защищали многие воины, в том числе и минераловодцы. Среди них и выпускники гимназии №103,школы, в которой я учусь.(Приложение 4) Свыше 20 имен павших героев удалось установить в разные годы следопытам нашей школы. Одни пали в первые же месяцы войны. Другие же совсем немного не дожили до Победы. В обороне Кавказа принимали участие и погибли: Клейменов Анатолий, Илюшин Алексей, моряки Черноморского флота. На перевалах Кавказа держали оборону Покоссовский, Ким и Чистяков Георгий. В заснеженных полях под Москвой защищали Родину Юрьев Виктор и Пономаренко Александр, у стен Сталинграда – Беловалов Владимир и Асмолов Геннадий. Ленинградская земля полита кровью  Федорищева Владимира, а белорусская – Сачина Анатолия и Софронича Бориса. В освобождении родного города Минеральные Воды участвовал Виктор Кожин. Следопытам предстоит еще узнать подробности подвига Савенко Константина, Цыганкова Владимира, Паука Георгия, Николенко Александра и других.
  В честь павших героев воздвигнут скромный памятник во дворе школы. Вечная им слава! Скорбя о каждом погибшем, будем всегда помнить тех, кто одолел гитлеровский фашизм в жесточайшей схватке, спас от фашистского уничтожения и духовного порабощения народы нашей Родины.

  Меня  заинтересовала история обелиска, который установлен во дворе гимназии.

(Приложение 5) Тема войны близка мне еще и потому, что мой прадедушка был участником той войны и прошел славный боевой путь.
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Цели и задачи работы: 
1.На основании имеющегося материала в архивах школьного музея  узнать как и когда был установлен обелиск во дворе гимназии; 

2.Изучить биографию выпускников, чьи имена высечены на обелиске; 

3.Провести экскурсию для учащихся гимназии по данной теме моего исследования;
Методы написания работы: 
1.Систематизация имеющихся материалов. Работа с архивными источниками; 2.Воспоминания  участников войны, жителей г. Минеральные Воды и Минераловодского района.                                                                                        
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2.  «40-е годы – роковые».

  Особое место в экспозиции школьного музея занимают материалы, посвященные участию наших выпускников в борьбе против фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Некоторые погибли в первые же ее месяцы: Конюшенко Сергей, летчик черноморской авиации, который не вернулся с боевого задания в августе 1941 года; Илюшин Алексей подорвался на минном тральщике летом 1942 года, умер от осколочного ранения в живот в госпитале в селе Фары, в Северной Осетии, похоронен в Новороссийске. Чистяков Георгий и Покровский Ким погибли, защищая перевалы Большого Кавказа.
  Защищали Москву Филянт Николай, Пономаренко Александр, Дьяченко Иван. У стен Сталинграда стояли насмерть Кремнев Александр и Беловалов Владимир. Кремнев Александр Федорович участвовал в сражениях на Курской дуге и в операции «Багратион» по освобождению Белоруссии; войну закончил, штурмуя Кенигсберг – неприступную немецкую крепость в Восточной Пруссии. Освобождал Украину Костин Петр, участвуя в грандиозной Корсунь – Шевченковской операции. Ему посчастливилось дойти до Берлина после кровопролитных боев за освобождение Польши и Чехословакии. Был награжден 5 орденами и 2 медалями. После войны продолжал служить на благо Родины, создавая военную технику, за что был удостоен Ленинской премии.
  В тяжелейших сражениях за освобождение Прибалтики участвовал Ямщиков Алексей Михайлович, выпускник 1936 года. 10 гвардейская армия, в составе которой находился полк Ямщикова, проводила Режицко – Двинскую наступательную операцию. Местность изобиловала болотами, мелкими и средними реками, труднодоступными берегами. Немцы упорно сопротивлялись, все время, бросаясь в ожесточенные контратаки. Город Даугавпилс был превращен в неприступную крепость. Основные точки находились повсюду: в домах, в подвалах, на крышах, во дворах. Завязались упорные уличные бои. Самоходные артиллерийские установки, которыми командовал полковник Ямщиков, сыграли большую роль в подавлении противника. Продвигаясь по улицам, они огнем танковых орудий «выкуривали» гитлеровцев из укрытий, расчищая путь для штурмовых групп. За мужество и отвагу полк Ямщикова был награжден Орденом Боевого Красного Знамени и получил почетное наименование – Двинский.
  Удивительно сложилась судьба выпускника 1939 года Разгонина Александра Ивановича. (Приложение 6) Летчик балтийской авиации в годы войны был удостоен звания Героя Советского Союза за мужество и героизм в борьбе против фашистских захватчиков. Во время выполнения очередного боевого задания в декабре 1943 года его самолет был подбит и он оказался на вражеской территории. Попав в плен, сумел бежать и попасть в расположение американских войск, что стало для него спасением. Вернувшись на Родину, продолжал служить в рядах ВВС.

  Пал смертью храбрых при освобождении Польши Алехин Павел. Погибли, защищая Родину, Сачик Анатолий, Пономарев Андрей, Филянт Леонид, Литвяченко Николай, Софронич Борис, Федорищев Владимир,  Юрьев Павел, Савянко Константин и другие, имена которых еще предстоит узнать следопытам нашей школы.
 Во дворе школы установлен обелиск с именами погибших воинов.

  В августе 1942 фашистские войска заняли город Минеральные Воды. В здании школы расположилось подразделение немцев. Ими было занято и расположенное рядом одноэтажное здание детского сада. В период военных действий на территорию школы было сброшено несколько фугасных бомб. Прямым попаданием был почти полностью разрушен жилой двухэтажный дом, гараж, помещение детской технической станции и малое жилое помещение. 
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 Одна из бомб попала в северо – западный угол здания и разрушила кабинеты №21, №29.
В 1942 – 1943 учебном году школа не работала. После освобождения города Минеральные Воды от немцев 11 января 1943 года некоторое время помещение занимала воинская часть. К 1943 - 1944 учебному году здание еще не было восстановлено, так как в первую очередь все силы были брошены на восстановительное депо и путевого хозяйства.
   В сентябре 1943 года директором школы №3 назначается Гармаш Павел Емельянович, переведенный из г. Хасавюрта, где он работал учителем математики.(Приложение 7) В истории нашей школы открылась новая полоса – «эпоха Гармаша». 40 лет отдал школе Гармаш П.Е.. Он возродил ее и дал новый импульс развитию. Благодаря энергии, настойчивости, творческим идеям, неиссякавшим в голове молодого директора, школа №3 стала одной из лучших школ региона. Гармаш, буквально, «по кирпичику» собирал и здание, и педагогический коллектив школы. Случайные люди в школе не задерживались.
  О талантливом директоре Гармаше П.Е. вспоминает выпускник 1946 года Нелепин Р.А.: «Всегда приветливый, вежливый, подтянутый…Он уже обаянием своей личности, своим эмоционально – психологическим складом действовал на окружающих, особенно на учащихся. К ним он относился требовательно и строго, но за его строгостью чувствовались отеческая забота и любовь. В его облике было что – то от гайдаровского понимания детства и юношества. Вместе с тем Гармаша отличала подлинная деловитость, отсутствие пустого фразерства».
  В октябре 1943 года строители приступили к восстановлению здания школы. Оно представляло собой картину варварского разрушения: стекла разбиты, деревянные панели сорваны и сожжены, в актовом зале только в углах сохранились остатки толстого линолеума, центральное отопление выведено из строя, котельная и топливный склад в подвальном помещении затоплены.

  Послевоенные годы были трудными. Страна залечивала раны после самой страшной войны. Люди напряженно трудились, переживали материальные тяготы и мечтали о будущем. Педагогический коллектив школы, как и весь народ, отдавал все силы тому, чтобы жизнь людей становилась лучше с каждым годом. 
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3. «Памяти павших будем достойны».
  Скромный обелиск во дворе гимназии №103  появился в 70-е годы  ,когда по всей стране развернулось мощное движение по увековечиванию памяти павших воинов в Великой Отечественной войне. Этому предшествовала большая поисковая работа, которая началась сразу же после войны, когда во главе школы стал Павел  Емельянович  Гармаш.
  Поисковой работой всегда руководили старшие пионервожатые школы. Много сделали в этом направлении: Подойма Людмила Ильинична, Васильченко Лариса Константиновна, Юдина Наталья Ивановна, Потапова Александра Ивановна, Слюнченко Марина Геннадьевна и другие.

  Но особенно большой вклад в это дело внес Евликов Леонид Иванович, работавший в 60-70 годах учителем английского языка. Одновременно он был классным руководителем. Класс ему достался беспокойный, озорной. Педагогическая интуиция подсказала Леониду Ивановичу, что необходимо увлечь ребят каким-то общим полезным делом. Сейчас и он уже и не помнит отчетливо, кто подсказал идею поисковой работы, да это и не важно. 

  На одном из классных часов, посвященных Великой Победе, ребята узнали, что выпускники 1941 года (юноши) почти все ушли добровольцами и многие погибли.

  Это потрясло ребят на столько, что им захотелось узнать о героях больше. Кто-то предложил создать на базе класса поисковую группу «Следопыт». Идею дружно поддержали. Работа закипела.
  Выбрали штаб поискового отряда. В него вошли наиболее активные  учащиеся: Кузькин Александр, Бурцев Александр, Иванова Людмила, Пилюкина Татьяна, Калюжная Ольга, Педченко Людмила,(ныне директор гимназии № 103).
Все получили конкретные задания. Были посланы десятки писем в военкоматы других городов, в архив Министерства Обороны, поселковые советы. Разыскали родственников погибших героев, проживавших в г. Минеральные Воды. Вскоре в городе узнали о существовании поисковой группы в школе № 103, об их большой работе. Через местную местную газету «Коммунист» обратились ко всем читателям с просьбой помочь в благородном деле. В школу стали приходить родные наших выпускников с просьбой разискать сведения о местах захоронения погибших, потоком пошли письма-ответы на запросы следопытов.

  Удалось установить имена 13 человек: Алехина Павла,  Асмолова Геннадия, Беловалого Владимира, Колюшенко Сергея,  Илюшина Алексея, Литвяченко Александра, Софронича Бориса, Пономарева Андрея, Хрипко Александра, Юрьева Павла, Паук А., Внучинского Льва, Маткамазина А., Пономаренко Александра, Филянт Леонида, Чистякова Геннадия, Федорнщева Владимира, Сачик Анатолия.
 Постепенно накопилось довольно много материала: письма, фотографии , извещения, архивные справки, копии наградных и документов .и решили создать Зал Боевой Славы. В 1973и году, благодаря усилиями директора школы, Гармаша П.Е., в строй вошла первая пристройка к основному зданию школы. На первом этаже этой пристройки решили разместить Зал Боевой Славы.

  Евликов Л.И. , прекрасный художник, принял активное участие в его оформлении.

Нельзя передать словами те чувства, которые испытали ребята, когда воочию увидели результат  своей работы. В 10-м классе родилась новая идея – установить памятник погибшим выпускникам во дворе школы. Эскиз памятника выполнил сам Леонид Иванович: 10-метровая стела  в окружении березок. 
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Родители обещали помочь с материалами и работой. Деньги на памятник решили заработать (макулатурой, металлоломом, работой на стройке, на полиграф – комбинате, в подшефном совхозе «ДОРУРС»). Выпускной 1975 год совпал с 30-летием Великой 
Победы. Это еще больше усиливало важность и ответственность события. Памятник возводился как дар школе от учащихся 10»Б» класса.
  Работы по изготовлению стелы взялся выполнить коллектив завода 411-ГА, где работало немало родителей наших выпускников. Руководители ДРСУ обещали помочь с плиткой для мощения подхода к памятнику.
  И вот долгожданный миг настал. 9 мая 1975года состоялось открытие памятника. (Приложение 8) В этот день в гости к ребятам пришли родители родственники погибших выпускников, приехали даже из других городов. Пришли руководители города и  подшефных предприятий. Это была незабываемая встреча. С тех пор родственников выпускников, похороненных в других местах, приносят цветы к нашему памятнику. 

  Эстафету поисковой работы подхватили другие ребята. В 1987 году усилиями нового директора школы Волошина Виктора Александровича был создан Музей истории школы, в котором эти материалы составили основу экспозиции «Никто не забыт и ничто не забыто». Связь поколений продолжается. 
СЛАВА ПАВШИМ ГЕРОЯМ! ОНИ ОТДАЛИ ЖИЗНЬ ЗА СВОБОДУ ОТЕЧЕСТВУ! (Приложение 9)
8.
Заключение:
  Работая над данной темой, я узнала очень многое для себя.
  Великая Отечественная война – это одна из героических страниц истории нашей Родины.       В годы войны наш народ проявил мужество, героизм, чтобы добиться главной цели –победы над ненавистным врагом. 

  Мои земляки  - минераловодцы приняли самое непосредственное участие в сражениях той далекой войны. Их имена навсегда останутся в нашей памяти.

  Я горжусь, что учусь в одной из старейших школ на северном Кавказе, которая имеет свои традиции и накоплен огромный материал в школьном музее.

  Обелиск на территории гимназии – это лишь скромная дань памяти всем, кто не вернулся с полей сражений Великой Отечественной войны.

  Каждый год, 9 мая, ученики нашей гимназии, а также гости возлагают цветы к обелиску, проводятся уроки мужества, и я думаю, что пока жива память, мы не забудем тех, кто дал нам возможность жить, учиться и дружить в свободной и независимой стране.

9.
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10.
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Приложение 1.
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Приложение 2. (Родина-мать зовет)

11.
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Приложение 3.
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Приложение 4. (школа №3 им. Ленина, сейчас №103)

Приложение 5. (Обелиск во дворе школы сейчас)
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Приложение 6. (Разгонин А. И.)
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Приложение 7. ( Гармаш П. Е.)
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Приложение 8. (Открытие памятного обелиска во дворе школы №103)
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Приложение 9. (Слава павшим героям!)
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