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  Давно прошла война, почти семьдесят лет назад прозвучали победные залпы, но память о войне жива, пока живы люди, участники тех событий, и мы, знающие о войне из рассказов бабушек и дедушек, из фильмов и книг. Я знаю о Великой Отечественной войне много, потому что моя бабушка, Перечнева Валентина Михайловна, пережила те страшные годы. 

  В 1941 году ей было всего 6 лет, отец ушел на фронт и погиб в первые же месяцы, а домой пришла похоронка. Теперь имя ее отца, Машканцева Михаила Ивановича, навсегда останется в Книге Памяти, экземпляр которой бережно хранит бабушка. Бабушкина мама, Анна, работала в колхозе день и ночь, а в начале зимы 1942 года ее вместе с другими женщинами отправили на лесозаготовки. Эти месяцы, проведенные без матери, маленькая Валя до сих пор вспоминает с грустью. Старшие сестры днем учились, а вечером шли за несколько километров в лес, чтобы нарубить и привезти на санках дров домой. А Валя целый день была дома одна, ела сваренную с утра сестрами картошку. И ждала, ждала…  
  Сейчас мне одиннадцать лет, столько же, сколько было в то время Насте, бабушкиной сестре.

  Бабушка помнит вкус и запах лепешек из лебеды, они были совсем невкусными, но хлеба у них не было. Ни мяса, ни сахара, только картошка, соленая капуста и молоко. Большую часть молока и овощи с огорода сдавали в колхоз, чтобы отправить на фронт бойцам. 

  А потом приехали эвакуированные из Ленинграда, они жили в домах жителей села, и сельчане делились с ними картошкой, ведь у тех совсем ничего не было. 

  В 1945 году Вале исполнилось 10 лет, она пережила войну, пережила лишения и голод. Ходила в лаптях в школу, имела одно только платье, перешитое из платья старшей сестры, потеряла отца, болела, а из лекарства было только – лист соленой капусты на лоб, доила корову с шести лет, а с семи лет работала в колхозе, помогала на конюшне, в поле. Моя бабушка – герой Великой Отечественной войны, конечно, ей не присвоили это звание, но я считаю, что она его достойна. Моя бабушка живет и сейчас в селе Чеганда, и я часто езжу к ней, и как же она бывает счастлива, когда летом ее большая и дружная семья собирается возле нее: четверо детей, восемь внуков, трое правнуков. Бабушка Валя – самый добрый в мире человек, а сколько она знает сказок, песен и историй! Как заразительно смеется! Какие шаньги печет в русской печке! Помидорные кусты у бабушки – выше меня, огурцы у бабушки – хрустящие, печка – теплая! 
  Моей бабушке семьдесят девять лет, я ее очень люблю и желаю здоровья, долгих лет жизни, больших радостей и хорошего настроения!
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Моя бабушка, Перечнева Валентина Михайловна
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Мы, бабушкины внучки, Марина и Алена
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Бабушкино хозяйство
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Бабушка с правнуком Глебом
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Внучка Оля и правнук Глеб
