Дудин Михаил
Истории, легенды и подвиги моей семьи
   Я хочу рассказать  историю, которую знают в нашей семье и передают от дедов и отцов внукам и правнукам. Ее мне рассказала моя бабушка, Евгения Владимировна Копысова, которая родилась уже после Великой Отечественной  войны. А ей рассказала ее мама, моя прабабушка.
   В годы войны все мои прадедушки воевали на фронте. Один был летчиком, другой – артиллеристом, третий – разведчиком, четвертый – пехотинцем. У всех дома оставались семьи, которые ждали их возвращения с победой.
   Прабабушка Юля со своей дочкой Галей (сестрой моей бабушки Жени) жила в Сталинграде, когда началась война. Летом 1942года шла Сталинградская битва. Было очень страшно. Падали бомбы, рвались снаряды. Женщины, дети и старики должны были эвакуироваться из Сталинграда.  Прабабушка с дочкой под бомбежкой бежали к пристани, чтобы перебраться за Волгу. Прабабушка несла чемодан с вещами, а Галя буханку хлеба, которую они купили за 200 рублей, продав какие-то вещи.                                                               200 рублей за буханку хлеба – это было очень дорого. Вдруг Галя уронила хлеб на землю, а ее мама продолжала бежать, держа дочку за руку. Галя хотела вернуться и подобрать буханку, так как знала, что другой еды у них нет, но мама крикнула: «Нельзя!», и они побежали  дальше. В это время упала бомба, и рухнул дом как раз на то место, где лежала буханка хлеба! Вот так они остались голодными, но зато живыми.
   А в это время шел страшный бой за каждую улицу Сталинграда, за каждый дом, за каждый клочок земли.
   Галя спрашивала свою маму: «А где же наш папа? Он нас защитит? Он  прогонит фашистов?» «Обязательно прогонит!», - отвечала мама. «Он воюет в другом месте, где тоже идет война. Он защищает детей и взрослых. А здесь нас защитят другие  солдаты!»
   И они защищали их, часто ценой собственной жизни.
   Всю жизнь моя прабабушка и ее дочка Галя были благодарны всем солдатам, всем воинам, которые воевали, защищая нашу Родину и всех людей.
   Я обязательно хочу съездить в Волгоград, чтобы увидеть город, на улицах которого произошла история с буханкой хлеба, и побывать на Мамаевом  кургане, где шла великая битва. 
   Бабушка рассказывала мне, что она несколько раз была на Мамаевом  кургане и каждый раз она не могла сдержать слез, особенно в Зале воинской славы, где на знаменах, что изображены на  стенах, написаны фамилии тех воинов, которые  погибли в Сталинградской битве. Их более 7 тысяч человек. Над знамёнами изображена георгиевская лента, надпись на которой гласит: «Да, мы были простыми  смертными, и мало кто уцелел из нас, но все мы выполнили свой патриотический долг перед священной матерью-Родиной!»
   Когда подъезжаешь на поезде к Мамаеву кургану, уже издалека видна огромная статуя « Родина-мать зовет» и охватывает чувство гордости за наших дедов и прадедов. Но в то же время становится очень грустно, потому что там погибло много воинов, многие из которых были очень молодые.
   Мне хочется, чтобы не только все россияне, но и люди из других стран побывали на Мамаевом кургане и узнали об этой страшной битве и войне. Узнали бы о том, как бесстрашно воевали наши бойцы. Они были разных национальностей, но у них была одна Родина, и они любили и защитили её!
   Я благодарен всем своим прадедушкам за то, что они воевали и победили!
   Я благодарен и своим прабабушкам, которые работали в тылу, помогали фронту и берегли своих детей. Ведь если бы не они, не их мужество и героизм, меня бы не было.
   После войны у моей прабабушки родилась еще одна дочка, ставшая потом моей бабушкой Женей, от которой я услышал эту историю.

