Ширманов Борис
Письмо в прошлое
Здравствуй, Михей Григорьевич, пишет тебе твой правнук Борис. Про тебя мне рассказал мой дед по материнской линии - Леонид, ваш старший сын.

С большой  радостью сообщу, что в войне мы победили – ваши усилия не напрасны, в честь этого события 9 Мая был объявлен праздником - Днём Победы.

Я понимаю, что моё письмо ты никогда не прочтёшь, но мне хотелось бы выразить тебе свою благодарность за победу.
Идет 2014 год, многое изменилось, но пока живы ветераны, их  благодарят  9 мая, в День Победы. Вспоминают бои, тех, кто погиб, и в память о них приносят живые цветы к Вечному огню. Это всегда немного грустный праздник, « со слезами на глазах».
 
Мне 14 лет, я учусь  в гимназии №  56 города Ижевска, у меня много друзей и еще больше  приятелей, а знакомых вообще не перечесть. Я умею играть на скрипке, фортепиано, но больше всего мне нравятся танки, оружие - в общем, все, чем воевали, воюют и будут воевать. Некоторые мои знакомые сами принимали участие в военных действиях. Например, дядя Алексей воевал в Чечне, был там доктором и во время обстрела стрелял наравне со всеми. После этого он не очень любить брать в руки оружие, даже просто пострелять в тире.

Мои родители военнообязанные, папа офицер, специализация- ремонт вооружения, мама офицер медицинской службы. Мой дядя служил  в армии радистом и рассказал мне, как запомнить азбуку Морзе, ты сам радист и знаешь, каково это. Мне это очень интересно и я выучил уже несколько букв.
Про тебя мне дед рассказал, что родился ты в 1907 году в деревне Порва,  Якшур-Бодьинского района, Удмуртской республики. У тебя было три сына и две дочери. Призван был в самом начале войны, 23 июля 1941 года, в войска связи. Ты участвовал и был тяжело ранен в боях на Курской дуге в 1943 году.
Я много думал о том, как ты воевал, каково это: ощущать свистящие над собой пули, как это: чувствовать ударные волны взрывов и видеть гибель товарищей. Какие чувства испытываешь, когда с тобой рядом проезжают огромные танки: Пантера или Тигр. Наверное, это очень тяжело и страшно, но ты сражаешься за Родину и поэтому готов стоять до конца.

Я читал про Курскую битву и знаю, что это одно из самых крупных сражений Великой Отечественной войны. Для проведения этой военной  кампании было сгруппировано огромное количество военной техники с обеих сторон. У противника было около девятисот тысяч человек, пятьдесят  дивизий, две танковые бригады, три танковых батальона,  восемь дивизионов противотанковых орудий, четыре танковые армии и оперативная группа «Кемпф», с входящей в нее авиационной группой. Из военной техники  в основном были танки «Panter» - в  противовес нашему танку Т-34, такие же быстрые и сильные машины, но более защищенные крепкой броней. Кроме того, немецкой стороной были впервые использованы усиленные танки «Tiger» - тяжелые и медленные, но практически « неубиваемые». Хорошо показали себя новые гусеничные самоходные орудия - «самоходки» «Ferdinant», в народе «Федя», с крепкой лобовой броней и очень мощным орудием, способным практически «разрывать на куски» советские танки.
Со стороны  советских войск участвовало  один миллион триста  тысяч человек, три тысячи шестьсот танков разных моделей, и две тысячи восемьсот самолетов. Основной моделью из советских танков был Т-34, со средними показателями брони и дальности стрельбы, но  с хорошим быстрым двигателем, в чем и было его преимущество. Этот танк мог развивать скорость до 50 км  в час, в то время как большая часть немецких танков двигалась со скоростью примерно 20 км в час. Хорошо себя показали « самоходки» ИСУ-152,  в народе «зверобой», прозванные так благодаря своему 152- миллиметровому орудию, способному уничтожать немецких «пантер» и «тигров».
В этой битве победу одержали советские войска, что оказалось переломным моментом в ходе Великой Отечественной войны, где русские войска наконец перешли из оборонительных боев в наступательные.
Наше поколение благодарно вам, нашим прадедам, за то, что вы сохранили для нас Родину. Если бы Россия проиграла, то нашей страны не было бы, не было нас и спокойной мирной жизни. Долг нашего поколения - сохранить мир на земле, тогда получится: погибшие отдали свои жизни не напрасно. 
Я горжусь тобой, мой дорогой дед, и тем, что и наша семья участвовала в приближении Великой Победы.

Твой правнук Ширманов Борис, 14 лет
