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Введение
Вот уже 69 лет в нашей памяти название «ВОВ» ассоциируется со знаменательным историческим событием. Это название воскрешает в памяти кровопролитные, ожесточенные сражения в большой излучине Дона, на улицах Сталинграда, разгром фашистских войск, окружение и взятие в плен крупнейшей группировки врага. 
Я считаю, что моим сверстникам, нужно знать тех родных и близких, кто сражался с врагом за свободу и независимость нашей Родины, области, города, посёлка. Им были присущи такие ценности, как чувство патриотизма, любовь к Родине, беззаветное мужество и храбрость, честь и воинский долг, несгибаемая воля к победе, чувство воинского братства народов нашей страны. Я думаю, эта работа может быть интересна и для молодежи старшего возраста, а также их родителям, чьи дедушки и бабушки воевали со злейшим врагом человечества - германским фашизмом.
Война не моя личная память и не мои личные ощущения. О войне мы знаем из учебников истории, из кинофильмов. Мне кажется, моему поколению необходимо прикоснуться к сороковым, чтобы понять что-то важное в человеке сегодняшнем.
Беспримерные подвиги защитников нашей Родины - эталон мужества, стойкости и самоотверженности.

Моя семья тоже не исключение: многие из моих прадедушек принимали участия в этой войне. И о нескольких из них я хотела бы рассказать.
Гомонов Сергей Михайлович
Мой прадедушка Гомонов Сергей Михайлович (23.09.1923-1991). Изначально родился и жил в хуторе Топилин Семикаракорского района, Ростовской области. Учился он в лётном училище города Краснодара. 

После окончания училища в 1941 году был призван на службу. Был лётчиком-истрибителем. Участвовал во многих битвах. Но самая главная -  это битва за Кавказ.

Войну закончил в Германии, в городе Бреслау.

После окончания войны, в 1950 году женился. Воспитал троих сыновей (1950, 1952, 1954) один из которых мой дедушка, Гомонов Александр Сергеевич.

В 1956 году мой прадедушка вместе со своей семьёй переехали в п.Горный. Работал инженером на сельхозтехнике. Среди друзей, коллег и просто знакомых пользовался  большим уважением и почётом. 

Состоял так же в партии КПСС. 

Был награждён множеством медалей, одна из которых за оборону Кавказа.
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Бондарев Николай Михайлович
Другой мой прадедушка Бондарев Николай Михайлович (1927-1978гг.). Родился в селе Грань.

Моряк. Командир огнестрельного оружия. Участвовал в Русско-Японской войне.

Родился он в многодетной семье, в которой было 6 детей. Пришлось с раннего детства помогать родителям. В 1941 году отец ушёл на фронт и погиб. Приходилось помогать матери, чтобы прокормить младших братьев и сестёр. Работал в колхозе. 

Однажды когда война шла и немцы воевали на территории Воронежской области, он, будучи ещё юным мальчишкой, спас раненного командира советской армии, перевозя его с одной стороны Дона на другую на лодке, чем спас его жизнь, укрыв от немцев.

После службы на войне, был призван в 1945 на другую службу. Служил на Тихом океане 7 лет. 

В 1952 году вернулся в родное село. В 1953 году уехал в город Каменск и женился. Воспитал 2 детей: дочку и сына. Был очень хорошим семьянином. Любящим отцом и мужем. Работал на заводе «Искусственного волокна», бригадиром газового цеха. 

Бригада, в которой он работал, очень хорошо к нему относились, потому что знали, что он в любую минуту мог прийти на помощь не только родным и близким, но и просто знакомым.

За хорошие успехи в труде был награждён множеством грамот.

Был награжден многими медалями, в том числе за победу над Японией.
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Кравченко Иван Никитич
Кравченко Иван Никитич так же родился в селе Грань (1923-2004гг.).

Рано остался без родителей. Воспитывал его дядя, брат отца. Будучи восемнадцатилетним парнем, в 1941 году был призван в армию.

Был танкистом. Прошёл всю войну до Берлина. 

По окончанию войны, вернулся в село, женился и в 1950 году переехал в Каменск-Шахтинский. Работал на заводе «Искусственного волокна» слесарем. Работав на заводе, имел очень хорошую характеристику, так как, рано оставшись без родителей, и пройдя хорошую школу жизни, очень ценил дружбу, в любое время мог прийти на помощь своему товарищу.

Кроме работы на заводе, у него было интересное увлечение – это гармошка. Он  очень любил играть на ней и гостям и просто прохожим во дворе своего дома.

Имел много наград и почётных грамот.
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Калашников Григорий Васильевич
Калашников Григорий Васильевич. Родился в селе Грань в 1921 году.

Родился он в многодетной семье, где было 6 детей. Семья рано осталась без отца, и до войны ему пришлось помогать матери поднимать младших братьев и сестёр.

В 1940 году был призван в армию. Попал в разведгруппу. Был очень смелым солдатом.

Во время войны в районе Польши был в плену у немцев. Через немногое время, небоявшись, сбежал из плена. Так как он был ранен, незнакомая полячка выходила его, и он продолжил служить в рядах Красной армии. 

Дошёл до Берлина. Был ранен в бою. Умер в берлинском госпитале 8 мая 1945 года. 
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Был награждён орденом Боевой Славы. Когда война закончилась, все награды были переданы матери, Калашниковой Евдокии Фёдоровне.

Заключение

В заключении я хотела бы сказать, что я была поражена подвигами людей во время войны. Все вышли на защиту родины: подростки, женщины, дети, старики и обычные рабочие. Равнодушным никто не оставался. Я душевно почувствовала все то, что пережили наши дедушки, бабушки и их родители в то время. Я  считаю, что подвиги советских солдат и офицеров, защищавших нашу Родину, стали для всего мира стали примером мужества.
Из этой работы я узнала и горестную, и радостную правду о том, как мои близкие прошли эту войну, и как им было нелегко в то время. Это особенно ценно, так как ветеранов Великой Отечественной войны остается все меньше, а ведь с каждым годом с ними уходит часть героической истории нашего народа. 

