Мой прадед Кошкарёв Пётр Васильевич -
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 участник Великой Отечественной войны
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Золотыми буквами на страницах нашей семейной славы начертано имя моего прадедушки, который был участником Великой Отечественной войны. 

Мой прадед, Кошкарёв Пётр Васильевич, родился 25 сентября 1923 года в селе Анзыбей Бессоновского района Пензенской области, закончил семь классов средней школы и в пятнадцать лет уехал в Омскую область к дяде, где начал работать, несмотря на юный возраст. С 1 сентября 1938 года по 7 октября 1940 года он трудится наборщиком редакции газеты «Вперёд!» села Знаменка Омской области.
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В октябре 1940 года снова возвращается в Пензу. Здесь он доучивается в специальной школе и получает профессию плотника. Недолго проработав плотником, дедушка с 22 февраля по 12 декабря 1942 года становится курсантом второго Ульяновского Краснознамённого танкового училища. 

Война началась для Петра Васильевича в 1942 году, когда ему было всего девятнадцать лет. До 1948 года он служил в армии, сначала отражая фашистские атаки, а потом сражаясь в густых украинских лесах с предателями - бандеровцами!
За долгие шесть лет он участвовал в нескольких крупных военных операциях. Например, в Великолукской наступательной операции, в результате которой осенью и зимой 1942-1943 годов была освобождена часть восточной и южной территории Новосокольнического района, а 18 января 1943 года  - город Великие Луки. Также его боевой путь связан и с Невельско-Городокской, и Полоцкой наступательными операциями (29 июня - 4 июля 1944 года). 
В годы войны он командовал несколькими танками. Сначала был командиром танка Т-70, а потом командиром более современного МК-2.
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Прадед дважды был ранен. Первый раз в ногу в январе 1943 года. До 17 апреля 1943года он находился на излечении в ЭГ (эвакогоспитале) 3093 города Новолуки Ивановской области. В июне 1944 года прадедушка снова оказывается в госпитале: на этот раз в ЭГ 3657 города Казани; диагноз - слепое осколочное ранение мягких тканей левого бедра, левого предплечья с повреждением кости. В Казани Пётр Васильевич лечился до сентября 1944 года.
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Второе ранение оказалось тяжелым, поэтому с сентября по октябрь 1944 года прадедушка находился в резерве учебного полка в Москве, где потом чуть больше года был командиром учебного взвода, готовил танкистов для отправки на фронт.
С января 1946 по апрель 1948 года он вместе с семьей живет и служит в качестве командира танкового взвода на Украине, сражаясь с отрядами гитлеровских последователей и предателей под руководством Степана Бандеры. Тогда еще никому и в голову не могло прийти, что спустя несколько десятков лет Бандеру объявят национальным героем Украины, поставят ему памятники, будут выступать с трибун, размахивая фашистскими знаменами.
15 апреля 1948 года мой прадед уволен в запас вооруженных сил. А с 30 апреля того же года он уже работает  в Управлении внутренних дел Пензенской области.
За свой боевой путь Кошкарёв Пётр Васильевич удостоен орденами и медалями.
Прадедушка ушёл на пенсию в звании майора 10 августа 1974 года, непрерывно проработав в УВД двадцать шесть лет, один месяц и десять дней. 

Он ушел из жизни 22 февраля 1982 года, ровно через сорок лет после того, как он впервые взял в руки оружие, чтобы встать на защиту своей Родины!
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Прадед не любил рассказывать о войне, у него не было своей излюбленной истории «о боях и пожарищах». «Зачем детям знать об этом? Пусть думают о хорошем, добром, прекрасном будущем!» - так он говорил, если его просили вспомнить боевое прошлое. Сухие факты фронтовой биографии своего отца, почерпнутые из сохранившихся документов, мой дед и его две сестры бережно хранят в семейных архивах. 
Я никогда не видел прадедушку, его не стало, когда моей маме не исполнилось еще и четырех лет, но с самого раннего возраста я видел его ордена и медали, хранящиеся на почетном месте, слышал рассказы деда об отце. Я горжусь тем, что являюсь потомком Кошкарёва Петра Васильевича, ветерана Великой Отечественной войны, и постараюсь навсегда сохранить память о нем!
