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Я горжусь своим прадедом! Его звали - Василий Алексеевич Свечников.
 Когда началась война, ему было девятнадцать лет, а свой путь он начал со школы лейтенантов, которая находилась в городе Омске.  По окончании школы лейтенантов его направили на Белорусский фронт. 
По дороге на  фронт их взвод был уничтожен солдатами немецкой армии. Из всего взвода остался в живых только мой прадед, который был тяжело ранен в плечо. Лечение после ранения он получал в военном госпитале города Кисловодска. После госпиталя его направили воевать на Ленинградский фронт в артиллерийскую разведку.
Лейтенант Василий Свечников воевал на Пулковских высотах. 
Мой прадед имел много наград, но сам он гордился только одной наградой - орденом Красной Звезды. Он всегда говорил, что это награда самое дорогое и самое яркое воспоминание о тех днях.
После войны  прадеда снова призвали в армию. С 1953  по 1955 г.  он проходил службу в республике Азербайджан  в городе Баку на радиолокационной станции.
После службы в армии он  работал на Пензенском часовом заводе  мастером цеха. 
Василий Алексеевич всегда был принципиальным, мудрым и глубоко патриотичным человеком. Он обладал такими качествами,  как честность, порядочность, ум, обостренное чувство справедливости. 
Его уважали сослуживцы. Он был для них не только командиром, но и настоящим другом, с которым каждый  мог бы пойти в разведку.
Он закончил войну под Берлином - героем Великой Отечественной войны, героем своей страны.
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