Совсем скоро во всей стране зазвучат знакомые всем военные песни, на Красной Площади состоится парад и в ночном небе яркими огнями заблестят фейерверки. Мама и папа впервые отведут моего маленького брата возлагать цветы к Вечному огню. Наверное ему, как и маленькой мне, всё это действие покажется красивым, но наполненным непонятной скорбью , он спросит у мамы, почему некоторые люди на параде улыбаются ,а некоторые –плачут? 
В день шестидесятидевятилетия победы в Великой Отечественной войне многие задумаются о том, что дала нам эта война и кого забрала.
Сейчас наши жизни по большей части находятся в комфорте и покое и представить те 1418 дней войны, наполненные страхом, болью и голодом , довольно трудно. Разумеется, нам помогает музыка тех лет, фильмы, но эти источники не всегда могут достоверно напомнить нам о событиях 41-45 годов. Но семейные истории и потери, настигнувшие почти каждую семью бывших советских республик не дадут соврать .
Страшно подумать, что чувствовал мой дедушка, потерявший своего двадцатилетнего брата через пять месяцев после начала войны. Только сейчас ,по средствам интернета, мы узнали, где он похоронен, а тогда его самые родные люди ломали над этим голову, желая хотя бы у каменной плиты произнести те слова, которые не успели. 
Люди проносили свои утраты через всю жизнь, рассказывая о них своим детям, чтоб через много лет ладошки внуков прикоснулись к надгробному камню братской могилы, где покоится их личный герой. 
Я родилась в станице Брюховецкой, которая находится на расстоянии 92 км от Краснодара. В своей станице я почти каждый день проходила мимо памятника Скорбящей матери и её сыновьям – моим землякам. Зикран, , Герасименко, Деркач…- каждый взрослый и ребёнок в Брюховецкой знал всех самых отважных и самоотверженных героев своей станицы по имени и отчеству, мы знали их биографии и мы жили на улицах, которые носят их имена.
В первом классе, нам, семилетним детям, рассказывали историю о брате и сестре нашего возраста , которые предупредили Красную армию о засаде, устроенную немцами, ценой своей жизни.  Каждое 9 мая мемориал  брата и сестры Голубятниковых пылал от красных гвоздик. Повсюду у людей были похожие истории, жены оставались матерьми-одиночками, а матери лишались всех сыновей разом. И в тот период своей жизни я узнала, что война не обошла и нашу семью тоже.
Как-то бабушка показала мне темно-зеленый китель в своем шкафу. Он был невероятно тяжелым из-за того, что весь был усеян медалями за храбрость и отвагу.
Прабабушке Марте тогда было столько же лет, сколько сейчас мне. Только что она закончила учёбу и дальше была неизвестность, которую можно было бы заполнить чем угодно в её юные и свободные года. Но бывает так, что обстоятельства сильнее наших желаний. Тогда этим обстоятельством стало страшное слово «война». Худенькая, хрупкая , жизнерадостная и смелая девушка, она играла в театре и очень любила петь. И когда на Кубань пришла война, она не осталась в стороне. На свой страх и риск Марта по ночам перерезала провода на столбах, чтоб фашисты потеряли связь  между собой. В одну из ночей её засекли и она попала в плен, где подверглась пыткам. Через некоторое время Красная армия начала освободительные операции в станице и её удалось спасти. Но даже после плена она не смогла усидеть на месте и пошла дальше. Она ушла вместе с красноармейцами, освобождать другие станицы и города, помогая им ,заботясь о раненых в пути. А когда вернулась домой – её наградили …
 А что бы делала я, падающая в обморок ,при взятии крови из вены, увидев страшные пулевые ранения в живых людях? Смогла бы темной ночью перед страхом смерти резать провода под напряжением?  Сколько самоотверженных поступков совершили люди военного времени для того, чтоб сегодня я могла написать этот текст, а вы – прочесть. Надеюсь, что внутри меня где-то дремлет хотя бы часть той отваги, что была у моей прабабушки.  Надеюсь, что люди, живущие на другом конце города или люди, которых я встречаю по утрам в общественном транспорте, ребята из моего колледжа и те, что придут в него через год или через  десять лет и множество других людей, всё еще будут помнить о Великой Отечественной войне. Надеюсь, что война никогда не повторится, что людям удастся решить свои конфликты мирно, не окропляя землю кровью. Надежда – это наше наследие, подаренное нам усталыми руками простого русского солдата почти 70 лет назад, которое мы должны беречь!

