(Письмо в 1941 год.

 Польшакова Е.Н., учитель

 МБОУ ООШ д.Чемоданово)
Здравствуй, мой дорогой дедушка

 Новгородов Иван Тимофеевич !!!
   Пишет тебе   твоя  старшая внучка Лена. Мне   сорок  лет, и я пишу тебе в 1941 год, пишу своему дедушке и своему ровеснику. Странно!!! Как много странного, необъяснимого, трагического случается в нашей жизни. А жизнь приобретает ценность только лишь с годами. Чем старше человек- тем драгоценнее для него минуты жизни.

   Вот и я многого не понимала, когда была юной. Знала , что мой дедушка  воевал на фронтах Великой Отечественной, знала, что вернулся с фронта, но после ранения не смог до конца вылечиться и умер после войны от гангрены ноги. Я это понимала, как факт, но вдуматься и осмыслить  до конца не могла. Сейчас мне   40  лет, у меня семья: муж, двое детей ,работа, солнце над головой, и я понимаю, что всё это я имею благодаря тебе, твоим однополчанам…
  И сейчас я ловлю каждое слово своей бабушки, твоей жены , сказанное о тебе: таком далёком, незнакомом, но родном и дорогом человеке. Знаю, что ты призывался из села Ламское, повестку принесли летом 1941,и ты ушел на фронт. На фронте был танкистом, заряжал снаряды в танке. После очередного тяжелого боя  танк был подбит, а тебя , раненого, взяли в плен. Из плена ты сбежал, воевал на  Украине с бандеровцами. В  1945  году вернулся домой.
   В память о тебе остался  только портрет ... 
Говорят, человек прожил не зря  в том случае, когда он оставил на Земле после себя след. Ценой своей жизни ты подарил жизнь своей семье: двум сыновьям и дочери, шестерым внукам, 6  правнукам.  
Жизнь – не сказка, но иногда так хочется верить в неё. И я верю в то, что, если нам так и не суждено было  встретиться, то там, где ты сейчас находишься , всё-таки прочтешь это письмо, прочтёшь и поймёшь, что близкие тебя помнят, гордятся тобой и память о своем дедушке  передают из поколения в поколение!

С глубоким уважением

твоя внучка. 
P.S.  Я думаю, что ты не обижаешься , что в письме я обращалась к тебе на «ты», ведь мы очень близкие родственники, и нам совсем необязательно  соблюдать некую фамильярность.

