[bookmark: _GoBack]Родители Фролова Василия Сергеевича переехали в Сибирь из далекой Тульской губернии в 1918 году. Семья была большая – 4 детей. В 1921 году родился и сам Василий. С полным правом может сказать о себе «родом из Сибири». Семья жила в поселке Соколово Прокопьевского района. В 1928 году отца обвинили в контрреволюционной агитации и арестовали. Больше он в семью не вернулся.  Мать вступила в колхоз «Новый строй». Жили тяжело. 
Василий Сергеевич окончил 10 классов, а затем - 10-месячные педагогические курсы в г. Прокопьевске. [Фото 1. Педагогические курсы в г. Прокопьевске. Верхний ряд четвертый слева – Фролов В.С.] С квалификацией учителя начальных классов  в 1939 году он получил направление в Котинскую семилетнюю школу – сначала учителем начальных классов, затем – учителем биологии. Но уже через год - в 1940 году - был призван на воинскую службу. Служить начал на Дальнем Востоке. Сначала попал в школу младших командиров 22 отдельного минометного батальона, а затем Василия Сергеевича перевели в полковую школу среднего комсостава.  Полк, где он служил, расположили вдоль реки Амур. Командиром полка был Целебко Иван Иванович. Основной задачей молодых солдат была охрана этого стратегического рубежа. По воспоминаниям В.С.: «В то время существовал тройственный союз – Германии, Италии и Японии. Японцы, оккупировавшие часть Китая, постоянно были в состоянии боевой готовности. Часто были нарушения границы, в общем, обстановка была крайне тревожная». Там, на самом востоке страны, Василий Сергеевич и узнал о начале войны. Было это так – в воскресенье 22 июня всех солдат отправили в кино. Шел фильм «Девушка спешит на свидание». Вдруг открывается дверь кинозала и вошедший офицер объявляет – война!! Фильм так и не досмотрели. 
В октябре 1942 года был сформирован и отправлен на запад эшелон с бойцами. В Бийске эшелон был переформирован. Здесь Василию Сергеевичу встретились многие его земляки из  Прокопьевского и Новокузнецкого районов. Вместе с ними наш герой и продолжил свой путь дальше. Так Василий Сергеевич попал на западный фронт, в самую горячую его точку – на оборону Ленинграда.  Из воспоминаний В.С.: «Три населенных пункта на берегу Ладожского озера обеспечивали жизнь и обороноспособность защитников Ленинграда. Это Кабоны, Косая и Лаврово. Через них поступали в город горючее, электроэнергия, продукты и боеприпасы. На станции Лаврово командир 180-й отдельной роты обслуживания И.И. Субботин и политрук П.А. Сладков построили выгрузившееся из вагонов пополнение и отобрали сотню человек в свою роту для прохождения службы. Именно в этом населенном пункте мы узнали о прорыве блокады – в период с 12 по 18 января 1943 года после затяжных боев Волховский и Ленинградский фронты соединились. Но для нас мало что изменилось. Все шли через Ладожское озеро в Лаврово машины со слабыми, истощенными детьми, стариками, женщинами. Ежедневно были бомбежки и артобстрелы. Как-то в марте 1943 года был такой массированный налет вражеских самолетов, в котором участвовали 110 вражеских самолетов. В три захода они разбомбили все складированные под брезентом продукты, оружие, медикаменты, одежду, все превратив в кашу. Еще помню, что часто бомбили в такой последовательности: сначала сбрасывали настоящие бомбы – бомбили наши убежища. Затем сбрасывали пустые металлические бочки с отверстиями – они во время падения издают пронзительный свистящий звук и у спрятавшихся людей начинается паника. А в третий заход с вражеских самолетов сбрасывались «харахуры»- румынские осколочные бомбы для уничтожения живой силы».
Везенье бывает и на войне, уверен В.С. Фролов, ведь не просто же так обходила его смерть. Однажды он с друзьями только вышел из землянки, как в нее попал случайный снаряд. И осталась на ее месте только глубокая воронка. Хотя бывало и по–другому. Однажды на станцию Жихарево прибыл эшелон с пополнением, а тут вражеский налет. Самолеты поливали смертельным огнем еще не остановившийся состав, вагоны загорелись. Более сотни солдат похоронили мы после этого налета в братской могиле. Вечная им память!
И еще один налет вспоминает ветеран.  Была зима, более сотни тяжелых бомбардировщиков в очередной раз решили сравнять с землей укрепления советских войск. Бомбежка была такой плотной, что казалось – смешалась вода, земля и небо. Все кругом заволокло дымом. В штабную избушку, где в тот момент не было людей, попала бомба, начался пожар. Сержант Фролов и старшина Дмитрий Степанович Масленников бросились спасать документы. Рискуя жизнью, вынесли все штабные бумаги. [Фото 2. Фролов Василий Сергеевич (справа) с сослуживцем, 1943 год]
Зимой очень много машин с ленинградцами уходило на дно под вражескими бомбежками. А летом, когда перевозки совершались баржами, вражеские самолеты бомбили баржи. Никогда не сотрется из памяти народа эта страница Великой Отечественной войны, потому что она написана людской кровью. И самое ужасное, что не только кровью солдат, но и кровью простых людей – ни в чем не повинных детей и женщин. 
За бесперебойную поставку боеприпасов, горючего и продовольствия в блокадный Ленинград Василий Сергеевич был награжден медалью «За отвагу». По воспоминаниям Фролова, «иногда не спали сутками, то принимали эшелоны, то отправляли грузы по дороге жизни. Самыми тяжелыми для нас были весна и осень – грязь и распутица, перепады температур – все это очень осложняло службу. Хотя кормили нас исправно - была своя кухня, на которой работал профессиональный ленинградский повар, но выматывали силы недосыпания и тяжелая физическая работа. Приходили с разгрузки мокрые, грязные и такие усталые, что не хватало сил ни на что, кроме сна. Спали в землянках в три наката».
Были на фронте и минуты тишины и покоя. Без разгрузок, без бомбежек. И тогда солдаты, на время забыв о войне, занимались мирными делами. «Командир части Иван Иванович Субботин, которого все солдаты звали «отец родной», достал для нас гармошку и балалайку. Поэтому иногда мы устраивали концерты самодеятельности. Настоящие артисты к нам ни разу не приезжали, но мы сами готовили и номера конферанса, и пели, и даже танцевали», - рассказывает Василий Сергеевич. – «А ещё – писали письма».  Василий Сергеевич часто писал письма домой. Писать можно было не все, все письма проверялись и, если они содержали какие-нибудь военные сведения, они уничтожались. Писал о природе, о своем здоровье, о том, что врагу не отдадут ни пяди родной земли. И это были не пустые слова. С горечью говорит Василий Сергеевич о современном отношении к событиям тех лет. «Это сейчас можно предполагать, что сдай они фашистам Ленинград, там было бы больше выживших, чем после блокады. А тогда никто даже не думал об добровольной сдаче или отступлении. За родную землю надо драться – если кончилось оружие – зубами. Таков был наш настрой» - произносит он, и в глазах этого немолодого человека вспыхивают искорки гордости за себя и своих друзей-однополчан.
 	14 января 1944 года войска Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов перешли в наступление и окончательно ликвидировали блокаду. После снятия блокады с города Ленинграда дальнейший воинский путь В.С. проходил в освобождении городов и населенных пунктов Ленинградской области (Войбаколо – Назия – Жихарево – Мга – Колпино – Пушкино – Гатчино – Павловск – Перхов – Дно). К марту 1944 года немецкие войска были отброшены от Ленинграда на 220-300 км. Подразделение, в котором воевал Василий Сергеевич, входило в состав 67-й армии. Вскоре армию перебросили севернее Ленинграда для освобождения территории, занятой финнами. Там Фролов участвовал в освобождении Терийоки, Перкъярви, Сяйне, Мустомяки, Райвола, Сумма, Иохонес, Выборга. В июне-августе финские войска были окончательно разбиты. 
В 1944 году Василий Сергеевич попадает в госпиталь с ранением в ногу. После лечения возвращается в свою часть, но рана продолжает болеть и воспаляться. В то же время вышел приказ И.В. Сталина о демобилизации учителей, шахтеров и агрономов для продолжения работы по специальности и восстановления народного хозяйства. Как бывший учитель, В.С. Фролов был демобилизован по ранению и направлен в распоряжение Ленинградского облоно (приказ от 26 августа 1944 года). Ленинградский отдел народного образования согласно распоряжению наркомпроса РСФСР от 24 марта 1944 года за №563 постановил откомандировать на постоянную педагогическую работу Фролова Василия Сергеевича – учителя биологии в распоряжение Кемеровского облоно. А оттуда Василий Сергеевич был направлен в родной Прокопьевский район. 

Вернулся домой он 7 сентября 1944 года, а уже 15 сентября приступил к работе в должности инспектора по школам. Далее в его судьбе вновь были сложные и интересные вехи. После недолгой работы инспектором Василий Сергеевич стал заведующим только что созданным отделом культурно-просветительской работы. [Фото 3. Зав. отделами культпросветработы. 24 июня 1948 г. Первый ряд (стоят): Дерябин - Анжеро-Судженский район, Савицкий Петр Константинович - зав. обл. Кемеровской библиотекой, Финкельштейн Любовь Яковлевна - методист областной библиотеки, Писляков - Промышленновский район, Кулитский Иван Яковлевич - Кемеровский район, Юракова Валентина - машинистка областного культотдела, Осипова Наталья - зав. Крапивинской районной библиотекой, Чигряй Антон - инспектор Ижморского райкультотдела, Евдокимов Николай Всеволодович - Ленинск-Кузнецкий район, Титова Анна - г. Белово. Второй ряд (сидят): Лесков Григорий Денисович - Тисульский район, Коробова Т.Д. - г. Мариинск, Кайзберова С.В. - г. Прокопьевск, Леонтьева П.М. - инспектор по библиотекам обл. отдела, Волостных А.Ф. - зам. зав. обл. отдела культпросветработ, Пискунова - г. Анжеро-Судженск. Третий ряд (лежат):  Журкин - Киселевский район, Фролов Василий Сергеевич - Прокопьевский район, Шабунина М.А. - г. Белово, Крылов Леонид Петрович - Тяжинский район, Шмырин - Подунский район, Мусохранов Л. И. - г. Гурьевск.]. В 1949 году Василий Сергеевич получил назначение на место директора сельской школы в поселок Индустрия. Он переехал в поселок и 10 лет проработал директором школы, а затем перешел на работу учителем биологии. Это была его давняя мечта, и он с жаром отдался любимому делу. 
38 лет отдал Василий Сергеевич Индустринской школе, и всегда, даже после ухода на пенсию вел активную общественную работу. Он участвовал в работе по переписи населения, входил в состав поселковой дружины, много лет был депутатом сельского Совета, возглавлял работу по составлению Книг Памяти участников Великой Отечественной войны. В.С. Фролов награжден орденом Отечественной войны, медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За Победу над Германией», «За доблестный труд», «За освоение целинных земель», «Ветеран труда».
Видимо, в самой душе Василия Сергеевича было что-то дружелюбное, созидательное. Он был рожден учить детей, растить сады. И хоть в годы войны пришлось взять в руки оружие, но и до сих пор он считает, что обслуживание «Дороги жизни» - обеспечение передовых войск и приемка раненых и эвакуированных – это его наибольший вклад в дело победы. Не уничтожение немецких солдат, а  именно защита прекрасного города, защита иногда самоотверженная, смелая, безрассудная. 
Не забыты его фронтовые будни, хранят благодарные ленинградцы память о всех защитниках своего города. В 1979 году Ленинградский Совет ветеранов Великой Отечественной войны  прислали Василию Сергеевичу дорогой подарок – знак «Дорога жизни». Ветеран бережно хранит этот значок вместе с медалью «За оборону Ленинграда» и гордится этим фактом своей биографии. [Фото 4. Фролов Василий Сергеевич]
Перешагнув 90-летний рубеж, он и сейчас сохранил ясность мысли и свежесть воспоминаний. Всю свою жизнь он оказывался на переднем крае – то фронта, то культурно-просветительской работы, то учительского труда. И всегда добивался результатов, потому что всю свою душу и все свои силы вкладывал в порученное ему дело. Он не отклонялся с дороги жизни, он честно шел по ней и честно делал свою работу. А мы, жители Прокопьевского района, гордимся тем, что рядом с нами живет такой замечательный человек. 
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