Письмо лётчику Алексею Петровичу Маресьеву

Уважаемый Алексей Петрович, здравствуйте!
Обращаюсь к Вам, как к живому,  ибо верю в бессмертие души, а ещё больше в человеческую память. Пока мы помним — Вы живы! 
Я чувствую, что между Вами и мною существует связь - тоненькая ниточка, которая переплетает наши судьбы, заставляет по — новому посмотреть на действительность, дать оценку многим поступкам, совершённым мною.
Впервые я узнал о Вас, прочитав «Повесть о настоящем человеке» Б.Полевого.   На моей книжной полке, отдельно от учебников и тетрадей, хранится дорогая мне  книга  о лётчике Мересьеве, прототипом которого  Вы стали.
О том, что на земле живёте Вы,
Я знал мальчишкой, эдак лет в 12,
Щеглом под куполом небесной синевы,
Едва сумев от тверди оторваться.
Эти строки принадлежат  Александру Владимировичу Горбачёву, но они и обо мне.
Мы подрастали, глядя в небеса.
Учились жить по книге Полевого,
Читая повесть, ждали чудеса
 Его, Маресьева, увидеть бы живого!
Неумолимое время не позволило осуществиться моей мечте о встрече с Вами. А мне представлялось увидеть Вас в нашем городе Орле, Почётным гражданином которого Вы являетесь. Я так хотел показать Вам, Алексей Петрович,  одну из школ нашего города школу №13, которая носит Ваше имя,  музей, где бережно собраны страницы Вашей жизни. Я знаю, что Вы совершили 86 боевых вылетов, сбили 11 самолётов противника: 4 - до ранения и 7- после госпиталя. Как мне хотелось бы встретиться с Вами, поближе узнать и понять Вас, проверить себя. Совершить с Вами боевой вылет и пройти путь — восемнадцать суток на оккупированной врагом территории, тяжелораненому ползти к своим и вместе с Вами верить в Победу. 
Я представляю себе, как Вы смотрите мне в лицо своими чёрными глазами, улыбаясь, спрашиваете меня: « Зачем?»
 Вы, товарищ Маресьев, притягиваете к себе как магнит. Вы — наше оружие, оружие духа. В Вас мы черпаем вечные ценности — любовь к людям, преданность Родине, жажде жизни. Вы, Алексей Петрович, человек - легенда. Лишившись ступней ног, сотворили чудо. На протезах вернулись в строй и уже в 1943 году за мужество и отвагу в воздушных боях на моей Орловщине стали Героем Советского Союза. 
Вы шли  к своей мечте, любили небо и жизнь, никогда не гордились своими победами и даже не считали их подвигами. Вы просто не представлял, что жить можно как-то иначе. 
Низкий поклон Вам, Алексей Петрович, за то, что очистили нашу землю от фашистской скверны. Моё поколение приложит все усилия, чтобы никогда на Земле не возродилась фашистская машина. Я думаю, что надо чаще об этом вспоминать. Вновь и вновь перечитывать драгоценные строчки Вашей жизни, чтобы снова тёплой волной сжимало горло, чтобы всколыхнулось в сердце самое хорошее, чтобы поднялось из глубин души и захлестнуло чувство гордости за Россию, где рождаются и совершают подвиги такие герои. 
Сейчас можно услышать, что мы знаем всё об этой войне, но откуда тогда щемящая тоска, которую чувствуешь, когда звучит гимн Великой Отечественной  « Вставай страна огромная»?
 Откуда боль, от которой никуда не деться, когда из под вороха пёстрых современных фотографий выглянет пожелтевший уголок военной фотокарточки, где обнявшись, стоят погибшие тогда и умершие совсем недавно? И где,  граница, которая разделяет наш многообразный сегодняшний мир и мир, оставшейся за кадром тех правдивых и жестоких лет?
Любить людей, быть добрым и отзывчивым, мужественным и благородным, любить мать и Родину - эти истины живучи во все времена. Нас всех учат этому, но далеко не каждый становится Настоящим Человеком. 
Вы, Алексей Петрович, Настоящий Человек. Став лётчиком, прошли войну, совершили подвиг, смогли остаться в живых. Вы сохранили для меня и миллионов моих соотечественников родной язык, культуру, обычаи, традиции и веру моих предков.
До самой смерти  Вы не поддавались  недугам и удивляли окружающих своей жизнерадостностью. 
18 мая 2001 года  Вы ушли из жизни, перейдя в вечность.
Прощайте, Алексей Маресьев! Вы снова взмыли в Поднебесье.
В глубоком, темном космосе горит звездочкой малая планета 21-73 под названием Maresjev.
Я горжусь тем, что в нашем городе есть улица, которая носит Ваше имя.

Алексей Петрович, я расстаюсь с Вами, но не прощаюсь. Ещё не раз я мысленно приду к Вам сверять свои дела, мысли, поступки. Вы ушли в бессмертие, а последующие поколения благодаря Вам будут жить и творить.

Артём Угланов
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