Роберт Клейн – легенда, рождённая жизнью
Был немцем Клейн,

Но ненавидел Рейх!

Вот почему – свой ум, и дух, и силы,

Бесстрашно направлял он против тех,

кто разорял его Отечество – Россию!
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 Многим ли орловцам сегодня известно имя Героя Советского Союза Роберта Клейна? Можно уверенно сказать: немногим.  Нет в Орле  улицы Клейна, нет и мемориальной доски  ни на доме, где жил, ни на здании Орловского автотранспортного управления, где работал Герой.  
      Впервые мы  узнали о Роберте Клейне, когда  увидели его фотографию в зале Воинской Славы музея «Зеркало истории» нашего лицея.  Полученная на экскурсии информация нас  так заинтересовала, что мы решили узнать о разведчике как можно больше. Спросив  у  руководителя  музея «Зеркало истории» М.И.Самариной список рекомендуемой  литературы, мы стали искать книги, газетные и журнальные статьи  о Р.Клейне. Много интересного рассказали в своих воспоминаниях  боевые соратники  Клейна: Касым Кайсенов, П. П. Вершигора, В.Д. Лавриненков и другие герои Великой Отечественной войны.

     О жизни и подвигах  Роберта  Клейна  рассказал нам  Артур Робертович Клейн, который, судя по фотографиям,  очень похож на своего отца.

Герой Советского Союза Роберт Клейн  – разведчик - легенда.   Он  провел в тылу врага  десятки смелых по замыслу и дерзких по исполнению операций, которые вошли в историю советской разведки как уникальные. 
      Роберт Клейн  из немцев Поволжья, родился в семье крестьянина 9 марта 1913 года в Камышинском уезде Саратовской губернии. С детства его тянуло к  машинам и другим  механизмам.  В 1931 году, после окончания автомеханического техникума, Роберт работал механиком Красноармейской МТС. А с 1932года  служит в Красной Армии на Дальнем Востоке.         

      Последующие события стали решающими в его жизни. Толкового и трудолюбивого паренька командируют на учебу в Ульяновскую бронетанковую школу , которую он окончил с отличием  в 1937 году. В начале войны старший лейтенант Клейн становится командиром танковой роты на Юго-Западном фронте.
 В 1941 году командир разведроты танкового полка старший лейтенант Роберт Клейн принимает первый бой у Белой Церкви. Потом будет отступление к Днепру, участие в обороне Киева. Именно тогда Клейн совершит свой первый подвиг. Летом 1941 года  положение на фронте менялось не то, что каждый день, каждый час. Командованию срочно понадобился «язык», причем – непременно офицер. Ночью  Клейн с  группой бойцов переправились через Днепр. Без проблем прошли  передний край  обороны,  приблизились к блиндажу. Их остановил часовой. Пароля Клейн,  естественно, не знал, но одернул часового: мол, как с офицером разговариваешь. Тот  растерялся и тут же получил прикладом в висок. А дальше дело техники. Бойцы без единого выстрела взяли блиндаж и, захватив  двух офицеров, благополучно доставили их  к себе. Роберта Клейна представили к награждению орденом Ленина.
        Но вскоре произошла катастрофа: гитлеровские войска окружили армии советского Юго-Западного фронта. Спустя месяц, 12 сентября, после жестоких боёв под городом Остёр, местные жители находят молодого лейтенанта без сознания и укрывают, выхаживают его у себя.

    Только весной 1942 года  он сможет опять встать на ноги. Вскоре на него обратили внимание оккупационные власти: на завоеванной территории они пытались наладить остановившееся производство и решили, что Роберт Клейн, свободно владеющий немецким языком и имеющий техническое образование, может быть им полезен. Его назначают начальником гаража гебитскомиссариата в Переяславе. 

В июле 1943 года, взорвав гараж, Роберт Клейн уходит в партизанский отряд. 
Будучи командиром партизанской разведки, Клейн проводит десятки смелых по замыслу и дерзких по исполнению операций в тылу гитлеровцев.
  По утрам он выстраивал своих разведчиков, в новенькой, с иголочки, форме фашистского офицера обходил строй, объясняя партизанам очередное задание. А задания эти, как правило, были самыми сложными, требующими от партизан смелости и умения. Бойцы и командиры партизанского соединения С.А.Ковпака хорошо помнят, как действовал Клейн. Опытный кадровый офицер, он проникал в расположение вражеских гарнизонов, добывал для отряда и штаба фронта ценнейшие сведения. С двумя -тремя разведчиками, тоже в немецкой форме, проводил необыкновенно дерзкие операции. На глазах у врага партизаны забирали со складов продовольствие, уводили автоколонны и обозы.
Однажды группа партизан получила задание проникнуть в деревню Малый Букрин в Переславском районе и уничтожить там комендатуру. Ночью здесь немецкие офицеры ожидали колонну солдат связи из Золотоножа, чтобы вместе  с ней отбыть в Переяслав. 

В форме немецкого майора Роберт Клейн с тремя партизанами, согласно разработанному накануне плану, первыми должны были проникнуть в комендатуру и разоружить офицеров. Всем, кроме Клейна, предстояло молчать:  ведь они не знали немецкого языка. Клейн быстро вошёл, резко отдал команду возникшему на пороге часовому. На несколько минут растерялись и сидящие вокруг стола офицеры, и солдаты: откуда появился этот майор? Под дулами автоматов они разоружены и выведены во двор под охрану подоспевших партизан. Наступило время для выполнения второй части операции: машина с солдатами уже въезжала в село. Партизаны спрятались в засаде, а «майор германской армии» Клейн остался у входа в комендатуру. Роберт поднял руку, машина остановилась, и он приказал вышедшему из нее офицеру пройти в кабинет. После того, как его разоружили, он должен был выйти и приказать солдатам сдаться.

Казалось, вся операция прошла без кровопролития, но вдруг на улице послышались выстрелы. Немецкие солдаты, спрятавшись за автомобиль, беспорядочно стреляли. Кто знает, чем бы все это закончилось, если бы Роберт Клейн не прокричал им: «Мы окружены партизанами! Сдавайтесь! Сопротивление бессмысленно!» Солдаты подчинились. Партизанский отряд пополнил свои запасы оружия, амуниции и провианта.

На следующий день состоялся допрос пленников. Комендант села был приговорен народным судом к расстрелу за особую жестокость по отношению к местным жителям. Приговор огласил Клейн. «Почему Вы так строги ко мне? Вы же немец и хотите убить другого немца»,- удивился комендант. «Мы наказываем Вас не за то, что Вы немец, а за то, что Вы фашист», - ответил ему Роберт Александрович.

   В своих воспоминаниях Касым Кайсенов неоднократно подчеркивал, что Роберт Клейн отличался хладнокровием и находчивостью. В сентябре 1943 года в штабе партизанского движения Украины Клейн получил задание  задержать отход 4-й танковой армии противника. Чтобы облегчить нашим войскам форсирование Днепра, во что бы то ни стало, надо было не допустить занятие врагом заранее подготовленных  рубежей обороны на правом берегу Днепра. Для одного человека миссия невыполнима? Но Клейн был разведчиком особого рода.  

Переодевшись в форму полковника Генерального штаба германской армии, Клейн  в роскошном "Опель-адмирале" отправился на  переправу  через Днепр. Автомобиль  остановился возле переправы гитлеровцев через Днепр. Клейн вышел из машины, вызвал к себе начальника переправы и, отрекомендовавшись уполномоченным фюрера, приказал: «За Днепр ни одной машины не пропускать! Армия должна удержать плацдарм на левом берегу реки и ждать подходящие с запада резервы. Отсюда по плану фюрера начнется новое наступление...»

Начальник переправы начал выполнять приказ «полковника». Отступающие части возвращались обратно и занимали оборону на указанном Клейном рубеже. Командиры немецких частей были недовольны таким решением. Начальник переправы потребовал от Клейна документы и письменное подтверждение приказа. Наступила критическая минута. Но тишину вдруг прорезал яростный крик Клейна: «Именем фюрера!» - он выхватил пистолет и в упор застрелил начальника переправы. Его новенький никелированный «вальтер» блеснул серебряной табличкой с монограммой Гудериана...
Выстрел положил конец сомнениям фашистских офицеров. Они окончательно убедились, что перед ними человек, наделённый неограниченной властью. Приказ «представителя фюрера» стал выполняться с еще большим усердием. Шесть часов распоряжался Клейн вражеской переправой. Вызвав по радио советскую авиацию и перерезав провод, ведущий к заложенным под переправу зарядам взрывчатки, он уехал. Все остальное сделали летчики. Тогда немцы понесли большие потери. За эту операцию  Роберт Клейн был удостоен звания Героя Советского Союза. 
В партизанских соединениях Роберт Клейн служил до конца войны, участвовал в освобождении Польши. За боевые заслуги награжден орденом Богдана Хмельницкого 3-й степени (1944),медалями «Партизану Отечественной войны» 1-й степени (1944), «За оборону Киева», а также высшей военной наградой Польской Народной Республики - Золотым крестом ордена «Виртутти Милитари», который  вручили Клейну спустя двадцать с лишним лет. Поляки разыскали разведчика, участника многих дерзких операций, в том числе  разгрома фашистского дома для высших офицерских чинов рейха. Русский немец, обеспечивший успех операции, был тяжело ранен в момент, когда надо было уходить с захваченными важными документами. И всё же он вырвался, пробился к своим. Так сражался за  Родину Роберт Клейн. 
   В Орел  с семьей он приехал в 1946 году. Здесь оказалась востребованной полученная до войны профессия автомеханика. Роберт Александрович возглавил автотранспортное предприятие и со временем сделал его одним из лучших в нашей области. Закалка разведчика помогала ему и в мирной работе. В его трудовой биографии есть такой эпизод. Однажды, когда колонна автомашин застряла  из-за наводнения на переправе (опять переправа!), Роберт Александрович распорядился снять вентиляторные ремни, закрыть капоты телогрейками и сам повел колонну. Через 10 минут все машины вышли из ледового плена...

        Р.А. Клейн почти 30 лет возглавлял автомобильную службу Орловщины. За   трудовые  заслуги был награжден орденом Трудового Красного Знамени. 

Подошла пора, можно было уйти на заслуженный отдых, но Р.А. Клейн служил Отчизне до тех пор, пока билось его сердце. Роберт Александрович был председателем областного общества автомотолюбителей. Вокруг него всегда были люди. Он часто встречался с молодёжью, рассказывал о событиях минувшей войны,  о своем боевом прошлом распространяться не любил...
Старые раны Р.А. Клейна всё сильнее давали о себе знать. В борьбе с недугом помогало Роберту Александровичу то мужество, что выковалось в суровые дни испытаний Великой Отечественной. И ещё - сознание того, что путь его продолжают идущие вслед. Сын, Игорь Робертович, как и отец, стал танкистом, прослужив двадцать семь лет, ушёл в запас подполковником.
А на пост заступил внук Роберт, окончив то же, что его дед и отец, Ульяновское гвардейское танковое училище. Какое чувство гордости испытывал Роберт, переступая порог училища, ставшее вторым домом уже для третьего поколения танкистов Клейнов! Здесь на мраморной доске среди других Героев Советского Союза золотом выбито имя его деда, здесь началась армейская биография его отца! И это, конечно, не случайное совпадение. Ведь самое дорогое наследство — честное имя, выполненный долг...
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Роберт Клейн умер в 1990 году, похоронен на Троицком кладбище города Орла.  Памятник Герою Советского Союза выглядит не лучшим образом, но больше всего нас поразило то, что на памятнике нет даже надписи, что Роберт Клейн - Герой Советского Союза. В одной из статей о Роберте Клейне сказано, что  якобы он сам так хотел. Дочь героя Эльвира Робертовна в этом сомневается. 
- Отец был скромный человек,  он никогда не кичился своим высоким званием, но он им гордился.  И Звезду Героя носил всегда.  9 мая в нашем доме всегда был самым главным праздником. К отцу приезжали его однополчане.  Они вспоминали войну, товарищей, поминали погибших. Он  был удивительный человек. Человек долга и чести, как, впрочем, и всё  то поколение…
      Память о легендарном разведчике увековечена  в городе Камышин. На аллее Славы установлен бюст Героя Советского Союза Р.А. Клейна. Портрет героя с описанием его ратных дел занимает почётное место в Украинском государственном музее истории Великой Отечественной войны. Есть фотография разведчика Клейна в Орловском краеведческом музее.
    Чем дальше мы отходим во времени от событий  Великой Отечественной войны, тем выше и значительнее становится в нашем представлении подвиг её героев. Так, нельзя оценить высоту горы, если стоишь слишком близко к ней, и надо отойти на расстояние, чтобы увидеть её в цепи других вершин.
    Сегодня,  в год   70- летия освобождения Орловщины от фашистских захватчиков, настало время  и в городе  Орле увековечить память легендарного разведчика.  Одну из улиц  города  мы предлагаем назвать  именем Героя Советского Союза,  Роберта Александровича Клейна.  А на доме, в котором  он  жил и на здании Орловского автотранспортного управления, где работал Герой, необходимо установить памятные  мемориальные доски.   Мы   помним  о Вас, Роберт Александрович Клейн!

        И эта память делает нас сильнее, душевно богаче, отзывчивее и добрее…
члены Совета музея
 «Зеркало истории»  МБОУ – лицея №18 г. Орла
Станислав Линьков,  Артём Угланов
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