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В литературной студии «Зелёный шум» Московского городского Двореца детского (юношеского) творчества (где я довольно давно работаю) детей не только учат писать стихи, сказки, рассказы, но также учат анализировать литературные произведения, а высокохудожественная литература всегда рассказывает нам, читателям, о добре и зле, о любви к людям и к миру1. В современном обществе, которое так и не может выработать чёткую идеологию, именно преподаватели гуманитарных предметов формируют детское мировоззрение, рассказывают детям об истории страны, о людях и событиях, её изменивших. Некоторые наработки в этой области я и хотела бы вам продемонстрировать.      

Правда, следует сразу оговориться, что в отличие от школьных учителей работники сферы дополнительного образования чуть более свободны в выборе   изучаемого материала. Так, например, в сентябре, когда начинаются занятия в литературной студии, а москвичи отмечают день города, мы обязательно читаем рассказы или стихотворения о Москве. Например, в этом году со старшей группой мы разбирали стихотворение Б.Л. Пастернака «Мне хочется домой, в огромность квартиры, наводящей грусть…»2. После анализа стихотворения я предложила ученикам написать собственные тексты о творчестве и о Москве. Вот, что получилось у Саши Филановской (ей 13 лет): «Я одна в квартире – грусть, / Дождь в окно бьёт, ну и пусть, / А квартира так пуста, / Как пуста ладонь листа. / Свет включу, и из окна / Мне видна моя Москва! / В моих мыслях озаренье, / Я пишу стихотворенье…». 
А с младшей группой мы читали и обсуждали стихотворение Л. Филатова «Разноцветная Москва», после чего дети писали этюды на одноимённую тему. Вот, что придумал Даня Булади (10 лет): «Выхожу я на балкон / На двадцатом этаже / И смотрю я на Москву / С птичьего полёта. / Вижу листья на деревьях, / Жёлтые и красные,/ Розовые, бурые… / Вижу Кремль я, /  Красный Кремль, / Вижу белый  / Белый дом, / В общем, вся моя Москва – / Москва разноцветная…», а вот вариант Коли Шапошника: «Разноцветных много деревьев, / И сад у нас тоже красив, / Но скоро всё станет чёрным, / И Москва будет хуже, / Чем прежде, / Но есть всё же плюсы / У московской зимы: / Играть в снежки можно, / И можно / Баб снежных лепить…».

Таким образом, в сентябре мы говорим и пишем о Москве, а в октябре, в соответствии с давней традицией литературной студии «Зелёный шум», мы отмечаем день пушкинского лицея. Я пытаюсь рассказать своим ученикам о той особой атмосфере, которая была создана в царскосельском лицее, ведь именно эта атмосфера свободы, творчества и дружбы во многом определила будущую судьбу лицеистов, а лицеисты первого выпуска (поэты и политики) изменили судьбу России3. Мне бы очень хотелось, чтобы современные школьники, часть которых тоже именуется лицеистами, как можно больше знали о своих предшественниках. Кроме того, было бы хорошо, если бы та модель дружеских взаимоотношений, которая была создана первыми лицеистами, стала образцом для современных студийцев. В рассказе о царскосельском лицее всякий раз возникает тема Пушкина и декабристов4.

Рассказывая о декабристах, я знакомлю ребят с лирикой В.Кюхельбекера и  А. Одоевского, читаю фрагменты романа Ю. Тынянова «Кюхля», анализирую с учениками «Петербургский романс» А.Галича, стихотворение  Н.  Коржавина «Можно строчки нанизывать посложнее, попроще…». Разбирая стихотворения А. Галича и Н. Коржавина, я обращаю внимание на то, как авторы сравнивают собственную судьбу с судьбой декабристов5. Коллективный анализ поэтических текстов сменяется творческими заданиями. Примечательно, что и современные школьники соотнося образы декабристов со своим личным жизненным опытом, например: «Декабристы подняли восстание. Декабристы хотели, чтобы всем жилось легко и счастливо. Декабристы стоят на площади. Метёт метель. Солдатам холодно стоять в одних мундирах. В декабре у нас в России очень холодно. Они стоят, они не уйдут и не успокоятся, пока не выиграют или не проиграют. Они стоят на площади, им холодно. Дома их, наверное, ждёт горячий чай с вареньем и с пирожками. Нет, они не уйдут, они так и будут стоять… Почему всё это случилось в декабре? В декабре на улице так холодно. А если бы в марте, или в апреле, или в мае, или в июне, или в июле, или в августе? Тогда бы мы называли их мартистами, апрелистами, маистами, июнистами, июлистами, августистами? Нет, только в декабре. В декабре очень холодно, но я  люблю декабрь. Я бы тоже хотел стоять с ними на площади без пальто и без шапки. И мама не ругала бы меня. Она бы мне разрешила. Моя мама всё понимает…» Алиев Али, 10 лет). Мальчик, для которого русский язык не является родным языком, смело экспериментирует со словообразовательными моделями, неосознанно внедряясь в область словотворчества6.

И, конечно же, я достаточно часто читаю и анализирую с учениками прозаические и стихотворные произведения о ВОВ. Чаще всего я предлагаю своим ученикам прочитать и проанализировать произведения писателей-фронтовиков, например, студентов так и несостоявшегося «красного лицея», ИФЛИ (Института философии, литературы и истории), который был расформирован после войны, поскольку большинство его студентов погибли на фронте7. Мы читаем и обсуждаем лирику П.Когана, Д. Самойлова, Ю. Левитанского, читаем стихотворения, песни, рассказы Б. Окуджавы, несколько раз воспитанники студии ездили в Переделкино, в музей Б. Окуджавы.

Правда, я с большой осторожностью предлагаю ребятам для написания художественных произведений темы, связанные с войной. Дети гораздо охотнее и удачнее пишут о том, что входит в их личный жизненный опыт (школа, друзья, домашние животные и т.п.). Однако в последнее время, когда наша страна отмечает годовщины  важнейших событий ВОВ (65 лет Победы, 70 лет Курской битвы, годовщина снятия блокады Ленинграда), военная проблематика становится темой большинства конкурсов детского литературного творчества (конкурс «Очарованный Странник» Академии детского творчества, конкурс Юные таланты Московии, проводимый МГДД(Ю)Т, проект «Страница семейной славы»8 и т.п.). Воспитанники литературной студии «Зелёный шум» иногда принимают участие в подобных конкурсах и пишут тексты о войне, некоторые из этих текстов я хотела бы показать. 13-летняя Катя Лобеева попыталась проинтерпретировать темы Москвы и войны в жанре хайку9: «Девятое мая… / Праздник и печаль / В серых глазах Москвы…».

Иногда, к сожалению, редко, ребята пытаются описать историю своей семьи, например: «Ребёнок смотрит из окна на улицу свою, /Солдат, заметив малыша, рукой махнёт ему,/ Немного маму подождав, ребёнок лёг в кровать,/ Но, если мама не пришла, то как же можно спать?! / Сирену мальчик слышит вновь  и плачет в темноте, / Нетронутым остался хлеб для мамы на столе… / Тот мальчик вырос, он стал моим дедушкой…» (Филановская Саша, 13 лет).

А вот стихотворение «Военные годы», написанное  Наташей Саранкиной (10 лет), Наташа посвятила стихотворение своей бабушке, Светлане Яковлевне: «Тот двор и ту дорогу к пруду / Я никогда не забуду. / Тот нищий вид из окна, / Та голая холодная стена, / Та кровать с очень тонким матрасом, / Тот хлеб, делённый с братом Стасом, / Те письма от брата Коли, / Не дававшие маме покоя,/ Шум от стрельбы и от танков, / Разные склянки и банки, / Те игрушки, бабушками сшитые, / Те корки хлеба, в углах зарытые,  / Те миллионы, что за Родину сражались… / Все годы войны в моей памяти остались…». В стихотворении, написанном от лица девочки, чьё детство пришлось на военные годы, история семьи соединяется с историей страны, именно ярко выраженное личностное начало, личностное отношение к ситуации, придаёт стихотворению особое обаяние.

 
Вообще, работая с военной темой, дети часто обращаются к так называемой «ролевой лирике»10. Ребята пытаются представить и описать ситуацию с точки зрения непосредственных участников событий, как правило, своих ровесников. Вот, например, стихотворение Веры Кагарлицкой (12 лет): «В комнате моей от слабой свечки / Разбежались тени по подушке. / Как стучит в груди моей сердечко,/ Аж, того гляди, рассыплются веснушки! / В уголок подушки я уткнусь, /Подмигнёт мне свечка с краешка стола,/ Как ночной бомбёжки я боюсь, / Мама на дежурство в госпиталь ушла…», а это – стихотворение Соколовой Кати (10 лет): «Ещё так недавно мы жили прекрасно, / Мы с папой гуляли по площади Красной, / Потом началась эта страшная битва, / Траншеями наша земля вся изрыта, / И падают бомбы, взрываются мины,/ И страшно дышать чёрной гарью и дымом./ Сражались родные, как сердцу не биться? / А вдруг всё пропало? Погибла столица?/ Нет, наша Москва никогда не сдаётся, / Ей слава победы всегда достаётся!». Стихотворение Кати – стихотворение о Москве, но, говоря о ВОВ, нельзя не вспомнить о другом городе, о Ленинграде.

Блокада Ленинграда – одна из страшнейших страниц ВОВ, но я уверена, что ребята должны знать об этом, чтобы помнили и чтобы ценили всё то, что у нас сейчас есть. Каждой группе я обязательно читаю «блокадные» стихотворения О. Ф. Берггольц, читаю фрагменты из книги «Дневные звёзды», обязательно разбираю с ребятами стихотворение «Портрет» В. Берестова (В. Берестов часто приезжал в литературную студию дворца пионеров, проводил мастер-классы  для юных поэтов, работал в жюри различных конкурсов11). Под впечатлением от прочитанного ребята из студии тоже пытаются писать о ленинградской блокаде: «В комнате было темно, / Я стояла, смотрела в окно./ А на улице зима,/ В белом инее дома, / Сахарная мечта, / Такая вот красота,/ А мне бы кусочек сахара, / Нет, мне бы кусочек хлеба…» («Блокадная зима», Стасевич Ника, 10 лет), или: «Блокадный Ленинград, идет война, / И гул орудий врезался в сознанье,
Вот так наша огромная страна / 
Спасала Ленинграда достоянье. / Тревоги и бомбежки в пять утра, / Кусочек хлеба меньше, чем ладошка, / И в комнате холодной по углам / Отыскиваем старые мы крошки./ 
На улице буран, метет метель, / Как будто бы освободить нас хочет. /
Но не подвластны ей ни свет, ни тень,/ 
Поэтому война опять грохочет» (Костомарова Ксеня, 13 лет). 
Примечательно, что и стихотворения о блокадном Ленинграде написаны от имени ленинградцев, борющихся со смертью в осаждённом городе.  
В мае 2014 г. конкурс детского литературного творчества «Красный шар», проводимый журналом «Пионер» и газетой «Пионерская правда», пригласил студию литературного творчества МГДД(Ю)Т принять участие в акции «Бессмертный полк». 9 мая в 15.00 на Поклонной горе собрались люди, которые принесли с собой военные фотографии (фотографии родственников, бывших на войне), так был построен «бессмертный полк». Воспитанники литературной студии тоже сделали транспаранты с фотографиями своих прабабушек  и прадедушек, освобождавших мир от фашизма. Потом детям было предложено описать свои впечатления. Вот что у них получилось: «Он был солдатом, без родных, без дома, / И он к Берлину шёл, незыблемый ветрами,/ Красивый паренёк, воспитанник детдома,/ С зелёными и грустными глазами. / В атаку шёл он, автомат сжимая, / А на привале фото доставал, / И, слёзы рукавами вытирая,/ Он это фото с грустью целовал. / Он честно защищал страну свою,/ Не зная отдыха, ни сна и ни покоя,/ Он не боялся умереть в родном краю,/ Он говорил, что это – смерть героя! / И он лежать остался на песке, / Сражённой беспощадной силой Зла, / Сжимая фотографию в руке, / Которая от пули не спасла. / Мне очень- очень жаль того парнишку,/ Года перед его глазами пролетели, / И скоро он предстанет пред Всевышним /В своей потёртой, старенькой шинели…» (Саранкина Наташа, 13 лет), или: «Жила-была собака, / Войну прошла, однако, / Солдатам помогала / И раненных искала./ Собака у нас в доме долго жила,/ Хозяина долго собака ждала,/ А то, что в живых его нет,/ Собака не знала, хранил тот секрет,  / Глазастый мальчишка – мой будущий дед./ А вот и фотография: мой прадед / Смеётся и свою собаку гладит…» (Алиев Али, 11 лет). А ещё Али написал следующее трёхстишие: «Военные фотографии / Говорят, / И я их слышу…». 

Как нетрудно заметить, центральным образом во всех этих стихотворениях является образ фотографии, что, вероятно, подсказано впечатлениями от прошедшего на Поклонной горе действа. Кроме того, на занятиях, предшествовавших Празднику Победы, я читала ребятам рассказы А. И.  Приставкина (герой этих рассказов – мальчишка, попавший во время войны в детский дом, в жизни героя и его друзей огромную роль играют фотографии, оставшиеся с мирного времени).
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Вот так, посредством чтения и анализа литературных произведений, а также в процессе развития навыков самостоятельного литературного творчества, я пытаюсь продемонстрировать своим ученикам, воспитанникам литературной студии «Зелёный шум», комплекс нравственных постулатов, формирующих личность, способную отвечать за свои поступки. Любовь к Родине, интерес к истории нашей страны являются важной частью этих нравственных правил. Я очень надеюсь, что мои попытки не останутся тщетными, а, возможно, кто-нибудь педагогов-словесников, работающих в школе, сможет воспользоваться опытом преподавателя литературной студии.  
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