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Память священна…

Предпосылкой для формирования приоритетного направления работы музейного комплекса школы № 2084 ( Краеведческий музей «Летопись» и музей Боевой Славы «Подвиг») города Москвы в рамках программы военно–патриотического воспитания учащихся явилось события, которое заставило в далеком 1967 году отряд следопытов школы «Поиск» под руководством пионервожатой Пироговой С. Б. и учителя физической культуры Алексеева Н. С. начать свое расследование. Было необходимо установить имена десантников, захороненных в братской могиле на территории нашей школы, поскольку 35 лет имена погибших оставались неизвестными. Настойчивая многолетняя поисковая работа привела к выяснению обстоятельств и имен воинов, погибших в авиационной катастрофе 20 февраля 1942 года в районе д. Сатино–Русское. В архиве школьного музея хранится увесистая папка с многочисленными запросами в Министерство гражданской авиации, в Государственный Архив Советской армии, в военные комиссариаты разных городов. Начался данный этап после многолетнего затишья поисковой работы в 1974 году в связи с организацией в школе начальной военной подготовки, которую возглавил военный руководитель школы подполковник запаса Коровин Б. Н. и директор школы Шагарова В. А.Было установлено, что документы погибших изъял на месте катастрофы полковник Орлов М. П., уполномоченный особого отдела КГБ, связи с ним установить не удалось.
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Братская могила оставалась «крепким орешком», о погибших не было данных, по которым можно было начать поиск. Поисковый отряд школы опрашивал местных жителей.  В 1977 году новую информацию ждали из Подольского архива. И он пришел.Удалось восстановить все события поисков, затянувшихся на десятилетия. Было установлено, что 20 февраля 1942 г. в 20 ч. в двух километрах юго–восточнее д. Сатино – Русское потерпел катастрофу самолет второй авиационной дивизии 214 ВДБ, на борту находились 16 десантников – парашютистов и летный состав, который был кремирован в Москве, имена троих десантников установить не удалось. Один оставался жив. 

Работа поисковиков не утихала. Руководитель музея Болдырева Л. А. вела переписку с родственниками погибших десантников вместе с отрядом «Моё Отечество». Какая же была радость, когда осенью 2005 года пришло известие от невесты одного из погибших десантников, политрука Михайлова Германа, написала Анна Частухина. Эта история любви была красивой и трагичной. Она наконец–то нашла его, того, кого любила всю жизнь.

В данный момент актив музея патриотического объединения «Мое Отечество» ведет поисковую работу в архивах Министерства Обороны и три неизвестных фамилии в скором времени будут выбиты на мемориальной доске, так как запрос в Центральный архив Министерства Обороны ждет подтверждения фамилий трех десантников, которые, по нашим предположениям, захоронены в братской могиле.  Активом музея ведется работа в архивах Министерства Обороны. В нашем музее хранятся материалы о Герое Советского Союза Похлебаеве И. Г. 

Наша школа гордится выдающимися выпускниками нашей школы.Тимченко Юрий Михайлович – академик Российской Академии космонавтики им. К. Э. Циолковского, член Президиума Федерации Космонавтики России, его подарки хранятся в краеведческом музее школы. К сожалению, 4 февраля 2010 года К сожалению , 04 февраля 2010 года Юрия Михайловича не стало.
 Выпускник нашей школы Украинцев Б. С. – знаменитый журналист, автор многих статей в журнале «Природа и человек», а ныне настоятель храма Тихвинской иконы Божьей Матери в Ярославской области о. Борис.
 В музее Боевой Славы нашей школы большой раздел посвящен Кавалеру Ордена «Славы России» Евгению Родионову, который ценой жизни защитил свои принципы и веру. Веру, от которой не отрекся, приняв мученическую смерть от рук боевиков в Бамуте, Чечня.
 Ученик нашей школы Сиворонов Валерий Алексеевич, награжденный правительственными наградами, боец Подольского ОМОНа «Русич», героически воевал в Чечне, его не стало 9 октября 2011 года. 

 В настоящее время  в нашей школе действуют патриотические объединения: «Моё Отечество», ЮИД «Безопасное колесо».
 В нашем музее «Летопись» проходят Вахты Памяти, линейки, мероприятия. Актив музея участвует в исследовательской работе, городских и окружных конкурсах:

Данилова Дарья, ученица 3 «Б» класса творческая работа «История моей семьи - в истории народа»;
Маслова Анастасия, ученица 3 класса творческая работа «Судьба и Родина едины»;

учитель–наставник Бондаренко Ольга Геннадьевна.
 Они стали лауреатами интернет–конкурса «Страница семейной славы 2013».

В октябре 2013 года музей получил Сертификат о соответствии статусу в Департаменте Образования г. Москвы.

Фотография найдена в личных вещах погибшего десантника.
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