                  Герой моей семьи  
  Война-это множество жертв, голод, большое горе, страх за своих близких и родину, разрушение городов, сел, деревень, расстрел мирных жителей.
 В нашей семье погибло трое человек, защищая родную землю. Всю войну прошел мой прадедушка Пастухов Владимир Федорович. Достигнув призывного возраста, он ушел служить  в ряды Советской Армии. В это время началась Финская война. Мой прадедушка достойно нес службу. Сразу же после окончания Финской войны он попал на Великую Отечественную войну, которая длилась с 1941 года по 1945 год.
За время войны мой прадедушка был старшиной, командиром танка, разведчиком. При форсировании Днепра он спас жизнь полковнику Козлову Михаилу Андреевичу, вытащив его, раненого, из воды. Он воевал под руководством маршала Жукова, который с душой, пониманием и добротой относился к простым солдатам. Несмотря на свое звание, он ел с солдатами из одного котелка, мылся с ними в бане и уважал каждого военнослужащего.
У моего прадедушки было много наград: 2 медали «За отвагу», 2 ордена «Боевого Красного Знамени», орден «Великой Отечественной Войны», медаль «За освобождение Будапешта», орден «Славы» и еще множество юбилейных медалей, которыми награждались участники войны в мирное время.
У моего прадеда очень тяжелые воспоминания о войне. Он ощутил голод и холод, был свидетелем зверств немцев не только на передовой, но и по отношению к жителям. Немцы, отступая, жгли наши деревни, села, города, расстреливали мирных жителей: стариков, детей, женщин.  Они занимались мародерством и насилием. Оккупанты скидывали трупы жителей деревень в колодцы.
Герой нашей семьи очень часто вспоминал о своих погибших товарищах. Он всегда учил меня относиться друг к другу с пониманием, доверием и не предавать своих близких, друзей и Родину.
Мой прадед был еще с армии весельчаком. Товарищи всегда уважали и ценили его. Он умел играть на гармошке (трехрядка) и поддерживать солдат в трудные минуты. Гармонь, которую подарило ему командование части, всю жизнь была с ним.
За время войны прадедушка получил 5 ранений и 3 контузии, но несмотря на это он работа.
Вернувшись с войны, мой прадед прожил долгую и  счастливую жизнь, воспитал шесть сыновей и одну дочку, дождался внуком, правнуков и у мер в 2005 году.
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