Эхо войны

Полковник СМЕРШа Ласточкин Пётр Николаевич, Герой Советского Союза, в Берлин прибыл со своими людьми 1 мая 1945 года, когда в городе заканчивались бои. Разместили их в неплохо сохранившемся старинном особняке. Здесь они будут работать, дневать и ночевать. Генерал Семенцов поставил перед группой разведчиков конкретную задачу:

– По нашим сведениям, в ближайшие дни состоится капитуляция фашистов. В городе, перегруженном беженцами, военными, необходимо установить  нормальный порядок. Этим сейчас занимается недавно созданная комендатура Берлина. Ваша задача – зачистить оставшихся случайно или по плану немецких разведчиков. Улицы города должны стать мирными и спокойными. Сегодня  отдыхайте, а завтра за работу!

На следующий день немцы капитулировали. Комендант Берлина сдался в плен. Ласточкин видел, как по улицам шли колонны немецких солдат и офицеров. У Бранденбургских ворот навалены огромные кучи автоматов, винтовок, пулемётов. Второе массовое движение проходило в сторону поверженного рейхстага. Это наши воины стремились побывать в рейхстаге, осмотреть его и расписаться на выщербленных кирпичных стенах.

Прошла неделя напряженной и опасной работы. 8 мая после обеда зазвенел настойчиво телефон. Ласточкин поднял трубку.

– Пётр Николаевич, здравствуйте! Говорит дежурный офицер комендатуры майор Грачёв. Час назад нам позвонила главный врач эвакогоспиталя 13-14  Ласточкина. Она просила найти вас и сообщила, что хочет с вами встретиться.

– Спасибо, майор! Вы не представляете, как я рад! Где мне найти эвакогоспиталь?

– Ваша жена в разговоре указала, что его следует искать на железнодорожной станции Берлин-2, седьмой путь восточного направления. Она будет ждать два дня. 10 мая поезд уходит в Россию.

«Виллис» комендатуры доставил Ласточкина на станцию Берлин-2.

– Как пройти к военному госпиталю 13-14? – спросил Ласточкин у диспетчера.

– Идите всё прямо до входных стрелок, поверните налево!

Пётр быстро шёл вдоль вагонов и пыхтящих паровозов. Показался седьмой путь. На перроне сидели, ходили раненые бойцы. Кто курил, кто играл в карты, а кто просто неспеша вел разговоры.

– Здравствуйте, бойцы! Как мне найти главного врача?

– Здравия желаю, товарищ полковник! – ответил ему высокий солдат на костылях. – Ищите штабной вагон.

Ласточкин, едва сдерживая обуревавшие его чувства, стремительно поднялся в тамбур, рванул дверь на себя, протиснулся в коридор и замер. Навстречу ему шла Анна, глядя в окно. Она была в белом халате, на голове шапочка с крестом и,  разумеется, не замечала Петра.

– Милая моя, здравствуй! Какая неожиданная и удивительная  встреча!

Анна вздрогнула, повернулась к нему, вытянула руки навстречу и молча повалилась вниз. Ласточкин кинулся к жене и подхватил её на руки.

– Петенька, родной, живой! Любимый и желанный.

Они страстно обнимали друг друга, целовали и молчали. Было понятно, что слова здесь явно не нужны. За них говорил ураган чувств, глаза, руки, губы… Анна беззвучно плакала, слезы счастья, любви, высшего блаженства орошали её лицо, руки мужа и халат. Пик нервного напряжения спал, и они заговорили,  перебивая друг друга, часто путаясь в словах, мыслях.

Первой опомнилась Анна:

– Ой, что мы здесь стоим в коридоре? Пошли ко мне!

Они зашли в купе, и снова бурная волна слов и чувств. Они целовались, говорили, опять целовались…

В 12 часов ночи кукушка на часах, закуковавшая громко и отчётливо, отрезвила их.

– Шесть часов прошли на одном дыхании, – вздохнул Пётр, отрываясь от жены. – Мне пора, я должен быть у себя на работе! До завтра. Я позвоню тебе. Слушай, – вдруг спохватился Ласточкин, – я совсем забыл! 9 мая комендант города Берлина в мэрии даёт бал Победы. Идём с тобой?

– Я согласна, но у меня нет платья, Петя.

– Достанем, купим, не вопрос! На окраинах Берлина сохранились магазины. Я к тебе заеду днём, готовься, и мы отправимся покупать платье и туфли.

– Как я давно не танцевала, Петя. Наверное, на туфлях стоять не смогу после армейских сапог, а танцевать и подавно! – вздохнула Анна.

9 мая, 7 часов вечера. Начался бал в честь великой Победы. Концертный зал  собрал небывалое количество гостей. И каких гостей! Офицеры разных званий, от лейтенанта до полковника. Были и генералы – высший цвет армии. Все при  орденах, медалях, которые своим блеском и видом усиливали десятикратно торжественность данного мероприятия. В зале явно был виден перевес мужчин, они были всюду. Женщины в ярких нарядах броско выделялись среди них, как красивые цветы в светлый солнечный день среди ослепительной летней природы.

Ласточкины прошли вглубь зала и уселись в кресла у стены. Заиграл сводный оркестр, зазвучала музыка вальса, и пары закружились под его плавные чарующие звуки. В начале бала многие офицеры желали пригласить Анну. Она, одетая в роскошное декольтированное платье, на высоких каблуках французской фирмы, притягивала к себе не один десяток галантных кавалеров. Но получив вежливый отказ, они почтительно откланивались и отходили.

– Какая трогательная музыка. Я очень и очень счастлива, что ты пригласил меня на этот бал, – прошептала Анна слова благодарности мужу.

– Я тоже безумно рад. Войне конец, теперь мы заживём с тобой, Анна, как никогда.

Их разговор после окончания танца прервал молодой грузин в чине полковника. «Тыловая крыса, орденов нахватал, сидя в кабинетах», – сразу определил Ласточкин и дал ему решительный отказ:

– Моя жена танцует весь вечер со мной!

Но этот полковник настойчиво и навязчиво подходил к Ласточкиным и грубо вмешивался в их разговор.

– Товарищ полковник! – не выдержал Пётр Ласточкин. – Оставьте нас в покое. Извольте соблюдать правила приличия.

– Наплевать мне на тебя, – переходя на ты, грубо оборвал его грузин.

– Я хочу и буду танцевать с твоей женой! Ты знаешь кто я?

– Не знаю и не хочу знать!

– Ты, щенок, слушай: с тобой говорит полковник Гургенидзе. Я личный адъютант самого Берии и не потерплю такого тона!

– Убирайтесь, полковник, подобру-поздорову. Разговор закончен! Вы мне не интересны и противны. Вы позорите честь советского офицера!

– Скотина! Он ещё меня учит, меня, Резо Гургенидзе! – он схватил Петра за рукав и плюнул ему в лицо. Раздалась громкая звонкая пощёчина. Удар был, очевидно, так силён, что полковник отлетел метра на два, поскользнулся и упал на паркетный пол. К нему подбежали три офицера.

– Проучите этого хама, даму не трогать! – приказал полковник.

Офицеры с остервенением и руганью набросились на Ласточкина. Но через пару минут они все трое валялись на полу рядом со своим хозяином, ухватившись за больные места. Для Ласточкина, мастера восточных единоборств, эта схватка не составила никаких проблем. Гургенидзе и его подельники, грязно ругаясь,  выплёвывая слюну с кровью, убрались восвояси.

Через полчаса к Ласточкиным подошел майор с комендантским конвоем.

– Товарищ полковник! – обратился майор. – Прошу вас, не поднимая шума, выйти из танцевального зала. Мне нужно с вами поговорить.

Пётр послушался.

– Товарищ полковник Ласточкин! Я имею приказ коменданта города Берлина вас временно задержать и сопроводить в комендатуру. Извольте сдать личное оружие и следовать за мной. А вы, – он обратился к Анне, – идите с нами. Вам в комендатуре зададут ряд интересующих нас вопросов.

В здании комендатуры Ласточкин остался до утра. Анна всю ночь просидела на стуле в приёмной комендатуры. Душа её ныла: «Что же мы наделали! Что будет дальше? Петя, Петя, милый мой! А что оставалось делать? Плясать под дудку хама-грузина? Петя – натура гордая, он этого не мог стерпеть».

Пришло наконец утро. Её вызвали к дежурному следователю. Следователь, капитан Селезнёв, после допроса сказал:

– Ваше дело, точнее, вашего мужа, будет рассмотрено в течение недели. Вы свободны.

– Я сегодня через два часа санитарным поездом уезжаю домой, – сказала Анна и заплакала.

– Ничего вам посоветовать не могу. Вы военный человек, и вы не можете остаться в Берлине. Надейтесь на лучший исход дела. Полковник Гургенидзе – важная птица. Если вмешается Москва, исход судебного дела будет иной. А в обычном случае ничего серьёзного: административное наказание или гауптвахта.

В тот же день Анна Ласточкина с эвакогоспиталем уехала на восток в город Киров. Полковник Гургенидзе, затаив злобу на Петра Ласточкина, развил бурную деятельность, звонил несколько раз в Москву своим покровителям. Дело Ласточкина из административно-дисциплинарного перевели в уголовное. 15 мая военный трибунал вынес судебный вердикт: «Полковника Петра Николаевича Ласточкина за хулиганские действия на балу 9 мая 1945 года, как то: избиение  четырёх советских офицеров, оскорбления и площадную брань в адрес товарища Берия – приговорить к трём годам исправительных работ в колонии общего режима».

На такой минорной ноте закончился бал 9 мая для боевого офицера, прошедшего всю войну от начала до конца. Вот так, не знаешь, где соломки заранее подстелить!

25 мая вагон с заключёнными прибыл на станцию Пермь II. Короткая перебранка между конвоем и работниками железнодорожной станции, а затем к путям запятился «чёрный воронок». Арестантов пересадили в машину и повезли в пересылочную тюрьму.

В камере Ласточкин познакомился с капитаном Овечкиным Борисом. Его осудили, как он выразился, за дело. Выпил крепко и гонял на автомобиле по ночным улицам Берлина. И результат ужасен: задавил насмерть пожилую немку, наехал на офицера комендатуры Пивоварова Константина. Теперь он инвалид, а его, лихача-автомобилиста, направили на пять лет в места не столь отдалённые…

– Эх, судьба, судьба-злодейка! – повторял он с грустью и покорностью.

– Собирался уже домой в отпуск, родные ждут, невеста. А теперь у меня положение хуже губернаторского! А тебя, Пётр, за что в лагерь законопатили? – допытывался он.

– За дело, Борис! Выскочку, лизоблюда Берии на место поставил, морду набил. Дело раздули аж до небес, до Москвы докатилось. А оттуда команда: наказать и в лагерь отправить. Боевые мои заслуги перед Родиной не в счёт! Получилось, как всегда на Руси: кто сильнее, тот и прав. Но я весь срок тянуть не собираюсь. Осмотрюсь маленько и уйду.

– Правильно, Петя! И я с тобой!

Через неделю Ласточкина Петра, Овечкина Бориса и ещё двух заключённых из других камер забрал конвой. И бортовая машина-полуторка отправилась к месту назначения. Петр узнал от конвойных, что везут их в Екатерининский лагерь, который расположен на правом берегу Косьвы в таёжных сосновых лесах. Главное занятие зеков – лесоповал. Сопровождали их четыре солдата с автоматами и сержант со свирепой овчаркой. У села Никулино их высадили, связали всех крепкой верёвкой, и они гуськом, как бурлаки, оправились отмерять лесные километры по Екатерининскому тракту, который в старину соединял Чёрмоз с Соликамском. Эту дорогу, как гласит легенда, построили по личному распоряжению царицы Екатерины Второй. Уралу нужен был добротный почтовый тракт в северной его части. Царица на карте провела прямую линию и приказала: «Выполняйте! Сделаете – доложите».

Дорогу проложили через непроходимые леса, вдали от населённых пунктов. И имела эта дорога, в отличие от других, два свойства. Первое: она не петляла, не кружилась среди могучих лесов, а пролегала по классической прямой линии. Это сразу отметил Ласточкин, когда прошёл с десяток километров.

– Удивительная дорога, – восхищался он, – прямая, как стрела знаменитого Робин Гуда!

Весь тракт был усыпан чистейшим речным песком без камней и галек. Песок этот навезли крестьяне близлежащих деревень, рабочие Чёрмозского завода. За каждым метром был закреплён индивидуальный хозяин. Царская и региональная власти учредили гужевую повинность.

И вторая. Вдоль всего тракта была произведена капитальная вырубка леса. По обеим сторонам аккуратно, с любовью, были высажены молодые берёзки. Со временем старые деревья удалялись и заменялись молодняком. Идти или ехать по этому тракту было занимательно и интересно. Берёзовая аллея на десятки километров протянулась в таёжных лесах.

Очаровательный пейзаж из белоствольных красавиц не могли не заметить арестанты. Петра Ласточкина волновало, как его встретят старожилы лагеря. Неужели опять отчаянная борьба за свою жизнь и честь с наглыми ворами и приблатнёнными шестёрками? А может, всё обойдётся, и никто к нему не будет приставать. Осмотрюсь, оценю обстановку в лагере и уйду. Четыре года я пахал на войне без отдыха, надеялся на лучшую и достойную жизнь. Что будет с женой? Каково ей – жена зека? Тяжело будет! Определённо – в лагере ему не жить!

Резкий поворот вправо, и дорога, разбитая тракторами, вся в ямах и ухабах, привела к лагерю, огороженному по внешнему кругу высоким забором. Здравствуй, матушка-тюрьма! Принимай сирых молодцев в свои объятия! Помоги прижиться, не дай упасть на колени.

Со скрежетом отворились главные ворота, заключённые и конвой вступили на территорию лагеря. По количеству жилых бараков и производственных зданий можно сказать, что лагерь был небольшим. Три грубо срубленных барака, административный корпус, баня, тюремный плац со скудной агитацией примыкал к столовой, на боковой двери которой какой-то поэтический зек написал краской: «Вся наша жизнь вращается вокруг котла!»

Провёл встречу с ними капитан Семён Иванович Огородников:

– Здравствуйте, граждане заключённые. Вы прибыли в лагерь. У каждого свой срок. Некоторые воевали, имеют боевые награды, ранения. Всё в прошлом, и забудьте об этом. Здесь от вас требуется строгое выполнение лагерного режима. Вы по закону заключённые и, следовательно, все равны в правах и обязанностях. Сегодня пройдёте карантин, завтра вам определят место проживания и работу. Сержант Пирожков, уведите заключённых в карантинный блок!

На следующий день под вечер новичков привели в деревянный барак. Внутри него находились двухъярусные кровати – шконки, узкий коридор, в одном углу занавес из грязного ситца. Позднее Ласточкин узнал, что там проживает каста обиженных лагеря, самые  беззащитные люди. Сержант конвоя, угадав в Ласточкине лидера группы, обратился к нему:

– В бараках живут одни мужики, блатных и воров нет. Но они часто сюда захаживают и распоряжаются. Знаю, что вы прибыли к нам с войны. Лагерная жизнь вам пока в диковинку. Мой совет: держитесь вместе, ничего не обещайте, не хвалитесь, в азартные игры не играйте. Враз вас охомутают и загонят в кабалу на долгие годы.

Ещё будучи на карантине, Ласточкин предупредил:

– Если хотите выжить здесь, а не умереть, надо держаться вместе. Поодиночке здешние зеки легко переберут нам косточки и согнут в бараний рог. Один за всех и все за одного.

Ласточкин и Овечкин оказались вместе: у Бориса шконка наверху, у Петра внизу. Зато хороший обзор всего барака – выход сразу на коридор, прошёл сто метров, и ты у входных дверей.

Вечером вернулись обитатели барака. Усталые и мрачные, они молча валились на свои лежанки и затихали. Но любопытство взяло вверх, к Петру и Борису подошла группа зеков:

– Как житьё-бытьё на новом месте?

– Нам, солдатам, не привыкать: куда прилёг, там и хата, и порог.

– Служивые, стало быть. Что ж, с возвращением и победой!

– Спасибо. Победу вырвали потом и кровью. А с возвращением… Не о таком мы мечтали. Вместо свободы решётки на окнах.

– Давайте знакомиться. Я Васёв Николай из Кургана.

– Я Сенька Ушаков из деревни Сенькино Карагайского района.

– А я – Пахом. Куда пришёл, там у меня и дом. Шучу. Я, братцы, Пашка Сыкулев из Кунгура. Будем дальше жить, нам нечего делить. А вот блатные скоро по ваши души заявятся. Держитесь крепче и не поддавайтесь! Надоели они нам, терпим, сила на их стороне.

– Общей спайки промеж вас нету, – заметил Ласточкин. – Вот они вами и командуют. Работяг в лагере два барака, а у воров один. Перевес двукратный.

– Это на фронте такая арифметика, здесь она совсем другая.

Блатные пришли на другой день вечером, когда лесорубы вернулись домой. С ними были и новички барака. Головоломки начались прямо с порога. Два зека перегородили узкий коридор. Один – здоровый двухметровый детина, узкая чёлка, золотая фикса во рту.

– Здорово, мужики! Меня зовут Битюг. А кто не знает, скоро поймёт, с кем связался.

Рядом с ним прыгал козлёнком маленький и невзрачный мужичок по кличке Пипетка.

– Небольшая проверочка на вшивость, – продолжал Битюг. – Так заведено во всех зонах, где кум хозяин. Новички пройдут прописку, а для этого надо сдать маленький лёгкий экзамен. Пипетка, глаголь!

– Граждане мужики! Читали распорядок проживания в нашем лагере? Он висит в каждом бараке в столовой. Сечёте? Вопрос к вам первый: сколь букв в этом документе? Угадаете, значит всё в ажуре – вы уже наши люди. А ежели нет, то …

Ласточкин в пол-уха слушал этот бред карлика, понимая, что его и его друзей собираются унизить, показать, что они для них букашки.

– Слушай, Пипетка, – перебил его Ласточкин, – ты, я вижу, держишь за лохов нас, лапшу на уши навешиваешь. Твоя загадка для детского сада или первоклассников. Вот у меня загадка для серьёзных людей. Давай на спор: если мою загадку решишь, то мы сразу руки вверх поднимаем. И твою загадку отгадаем.

– Что ты сказал, что ты вякнул, мужик неотёсанный! – заверещал Пипетка. – Битюг, этот козёл ещё права качает.

– Ты для меня никто, Пипетка, – твёрдо сказал Ласточкин. – Я боевой офицер Красной Армии и не потерплю от тебя ужимки и детский лепет. Тебе только с детишками на песочке играть.

– Ну, ты полегче, – загудел Битюг. – Говори свою загадку.

– Слушайте: на горе горинской растёт лес дубинский, распилить можно, расколоть нельзя. Знаешь, Пипетка? А твоя загадка – плюнул и ногой затёр. Алфавит это в русском языке. Сколько букв в алфавите, первоклашки знают! Ну, говори!

– Тридцать три буквы, – покорно выдавил Пипетка из себя.

– Ну вот, ты и сам ответил. А на мою загадку знаешь ответ? Молчишь. Вот так всегда. Гремишь, как пустая бочка. Один звон, но не знаешь, чей он! Лес дубинский – это волосы на твоей пустой башке. Пилить можно, а расколоть их нельзя. Вот так-то.

Последние слова Петра вызвали смех всех собравшихся.

– Ты, я вижу, стреляный воробей, – снова заговорил Битюг. – Где чалился и сколько?

– Сколько и где – это моя личная тайна. И на том разговор окончен! – отодвинул плечом Пипетку и прошёл внутрь барака.

Смотрящий зоны, вор в законе Фома Мудрый, сидел в своей комнате, которую он выбил у лагерного начальства под гарантии, что в лагере будет отличный порядок. Перед ним стояли Битюг и Пипетка. Фома внимательно слушал сбивчивый рассказ Пипетки и обиженное гудение Битюга.

– Офицеришка очень наглый в нашу зону причалился. Нас не слушался, Пипетку унизил. Осадить его надо, проучить! «Мне, – заявил он, – воровские понятия по фигне. Я кровь на войне проливал и вас ни во что не ставлю».

– Завтра осторожненько новичков пощупайте, офицера пока не задевать! Надо присмотреться к нему. Боевые офицеры, если они с гнильцой в душе, нам нужны. Так сказать, свежая кровь в наши жилы. А то совсем мохом обросли! Идите!

Фома достал из портсигара папиросу «Беломор», закурил и задумался. Ему пятьдесят девять лет. С двенадцати лет по колониям и тюрьмам мотается. В молодости был удачливым и фартовым вором, банки брал, нэпманов крепко тряс. Деньги и золотишко не выводилось. Чем старше становился, тем больше зависал на зоне. В тридцать один год его короновали на вора в законе. В последние годы на волю не стремился. Там своё место волком надо рвать в схватке с молодыми и наглыми ворами. А на зоне он царь и бог, и зона вся в кулаке. Офицер Ласточкин герой войны – это первая ласточка, за ним придут другие фронтовики. С кем они будут, к кому примкнут? Мужики боевые и бесстрашные. Такие нам нужны. Только подобрать к ним ключик... Будет день, будут и новости! Пора спать.

Следующие два дня Пётр Ласточкин работал с Борисом Овечкиным на уборке территории лагеря. Редкие заключённые (основная масса работала в лесу) подтрунивали над ними:

– Давайте филоньте, салаги, пока разрешают. Скоро вас погонят на лесоповал, там вам небо с овчинку покажется!

На второй день возвратились домой очень поздно. В бараке весь народ был на своих местах. Но что это? Ласточкин увидел на своей и Бориса шконках Пипетку и Битюга. Последний оккупировал кровать Петра. Вальяжно развалившись на ней, Битюг смолил пахучую сигарету, ноги в грязных сапогах забросил на подушку и нагло ухмылялся:

– Привет, Ласточка, спасибо за постельку, малость покемарил, согрел её для тебя! Пора, потопаем домой. Ариверды! Хрен вам в зубы, мужички-недотёпы. Забудь, Ласточкин, что ты герой Союза. Здесь ты никто!

– Хрен тебе в зубы, чтобы ты, Битюг, подавился и замолк!

– Так ты, Ласточка, вякать умеешь! На кого поднялся? Враз из тебя мокрое место получится. Ша, молчи в тряпочку!

– Домой ты, Битюг, просто не уйдёшь! – твёрдо сказал Ласточкин. – За постой и хамство надо платить! Я сейчас тебя упакую, набью морду и выкину вон отсюда. Правда, Борис, поможем этому козлу дорогу найти!

– Это я козёл! – подпрыгнул на шконке Битюг. – Да ты знаешь, чем это обернётся для тебя?

– Я-то знаю. Или ты сам уберёшься отсюда, или я тебя, козла вонючего, возьму за шкирку и выброшу из барака. От тебя на километр несёт козлятиной, вон  мужики рты и носы платками закрыли – дышать нечем.

– Ах ты падла, да я тебя, да я… – и он с кулаками ринулся на Ласточкина.

Пётр стремительно уклонился вправо. Битюг с силой ударил кулаком металлическую стойку шконки, взвыл от боли и опять рванулся на Ласточкина. Резкий, выверенный удар рукой в голову головореза, и Битюг зашатался и медленно повалился на пол. Ласточкин заломил ему обе руки назад так, что он завыл от дикой боли.

– Вот ты и упаковался, – с насмешкой сказал Ласточкин. – Шевели копытами, если не хочешь боли. Пошёл, козлина дремучая! Борис, хватай Пипетку за хоботок и волоки его за мной. Мужики, расступитесь!

Через весь барак Ласточкин провёл униженного и оскорблённого Битюга, вышел с ним на крыльцо, пнул его под зад. И тот улетел, страшно ругаясь, в глубокую лужу. Этот позор первого силача лагеря видели люди трёх бараков. Битюг по-звериному заревел, вылез из лужи, с матюгами взлетел на высокое крыльцо, пытаясь отомстить. Но тщетно! Резкая подсечка, и вор снова улетел в зловонную лужу. Там же вскоре оказался и Пипетка. Под крики, смех, люлюканье заключённых они утянулись в свой барак.

Ночью за чашкой чефира в комнате у Фомы Мудрого был разработан план укрощения новеньких.

– Жеребчики они молодые, с воли, вот и скачут борзо, – сказал Фома. – Объездить их надо по первости, потом сломать, а затем уж мордой в парашу сунуть, и замолчат как миленькие. Передай Ване Штырю, что эти двое военных идут на работу в его бригаду. Даю неделю сроку их объездить!

Иван Штырь, бугор по-лагерному, или просто бригадир лесорубов, был известен всему зековскому сообществу. Удачливый вор на воле, на зоне – самый лучший и авторитетный бригадир. Люди в его бригаде пахали с утра до вечера и давали дневную норму на двести-триста процентов. Попробуй не выполни норму у Штыря: останешься без хлебной пайки, обеда и ужина! А если и это не помогало, то в ход шли пудовые кулаки Вани. Помогали ему ещё два вора, Погода и Негода их клички. И выходило, что десять мужиков работали за тринадцать. Три вора весь день сидели у костра или дремали под елью в тёплое время и соответственно  «руководили». Портрет Ивана Штыря на лагерной Доске почёта висит уже  четвёртый год. И вот к этому зубру направили Ласточкина и Овечкина на перевоспитание. И получалось в Вани Штыря всегда бесподобно. Не один десяток непокорных и неуступчивых зеков он «поставил» на правильный путь!

После первой рабочей смены Пётр и Борис пришли из леса усталые, голодные и злые. Норму Пётр и Борис не выполнили. Понятно, для этого нужен опыт и сноровка. Штырь перед обедом заявил всей бригаде, а если быть точнее, им, новичкам:

– У нас, братаны, в бригаде один закон: кто плохо работает, тот не ест! 

Ни обеда, ни ужина новички не получили.

– Хлебную пайку, – зашумел грозный бригадир, – даю в последний раз. Завтра будете волынить, пеняйте на себя, ничего вам не будет!

Ночью к Петру Ласточкину подкрался Сеня Ушаков:

– Петро, ты врубился в тему? Догадался, почему мы остались без еды?

– Пока ещё нет, но есть уже некоторые соображения.

– Во-во! Это проделки смотрящего Фомы. Мстит он тебе за своих шестёрок. Битюг в столовой сегодня промычал: «Всё будет в ажуре, офицериков поморят голодом, сразу лапки кверху выбросят». Ясно, что воры хотят вас под себя подмять. И Битюг на вас волну гонит за унижение в бараке.

– Напрасно волну гонит. Никогда шестёрками мы не будем! Правда, Боря?

– Правда, Петя! Завтра будет всё по-другому.

В обеденный перерыв, когда воры ушли в столовую, Ласточкин собрал бригаду:

– Придут наши начальники, мы с Борей с ними погутарим, а вы в наши отношения не встревайте!

Появились воры во главе с Ваней Штырём. Они несли ведро баланды и хлебные пайки.

– Давайте наши пайки! – потребовал Ласточкин.

– Рылом не вышли, мужики! Плохо работаете.

– Пайка наркомовская, её в Москве на каждого зека обсчитали, – сказал Борис. – Вы, хмыри болотные, эту законную норму в обменную монету превратили!

– Вот те раз, братва! У нас в бригаде ревизор объявился. Засохни, сучара, а то язык укоротим.

Вступился за друга Пётр Ласточкин:

– Штырь, твои проповеди нам до фени. Кончай трёп бестолковый, смотри, сороки и воробьи над тобой смеются. Жиганом был, жиганом и остался, – он  вырвал сумку с хлебом у Штыря и отдал Борису. – Паёк принадлежит по закону всей бригаде, а похлёбку жрите, если брюхо ваше не лопнет!

– Но ты, фраер недоношенный, ты свои ментовские штучки брось! Сейчас мы тебя укоротим. Враз будешь мочиться кровью, гадёныш!

Воры с бранью накинулись на Ласточкина. Но сила одолела силу, и воры с руганью и угрозами покинули бригаду. Конвой наблюдал за скоротечным конфликтом в бригаде, но ни во что не вмешивался.

На следующий день Пётр Ласточкин перед обедом послал за едой Бориса:

– Принеси хлеб и еду в ведре. Бригадир не против. Нормально все поедим и за работу. Сегодня дадим две нормы вместо одной.

Штырь промолчал, отвернулся и закурил цигарку.

– Вот и ладно, – произнёс Ласточкин, – худой мир лучше войны, братцы.

Вечером у Фомы собрался основной костяк его помощников.

– Вопрос один: что делать с новичками? – спросил озабоченно Фома.

– Затоптать гадов, зарыть в сырую землю, чтобы не возникали на нашем пути, – проворчал злобно Битюг. – Если так пойдёт, другие бригады выйдут из подчинения воров.

– И я также кумекаю, – продолжил Фома. – И начальство лагерное нас за разброд среди мужиков по головке не погладит. Им подавай план и спокойствие в бараках. Бери, Битюг, кодлу крепких ребят и аллюром вперёд, мочить козлов фронтовых!

Вечерние сумерки быстро сменились ночной мглой. В барак, где находился Ласточкин, зашло с десяток уркаганов, вооружённых заточками и дубинками. Обитатели барака затихли, попрятались за шконки, ожидая кровавой развязки. Впереди шёл гарцующим шагом Битюг, размахивая берёзовой дубинкой.

– Хана тебе, Ласточка. Молись богу, ежели крещёный. Крылышки твои обрежем, шею свернём и на морде твоей свинячьей нарисуем слово «смерть».

– Чем задумал, кусок мяса, меня испугать! Смерть мне не страшна. Не я, а она меня боится. Всю войну по сторонам шаталась, ко мне в гости боялась заглянуть! А по тебе, Битюг, дьявол плачет, зовёт тебя в ад, в геенну огненную.

– Ты что пургу гонишь, сучьё позорное! Засохни, короче, базар закончен. Амба тебе!

– Братишки! – обратился Ласточкин к обитателям барака. – Кто не боится, прикройте меня сзади!

Борис с дубинкой встал рядом с Петром:

– Будем живы, не помрем. Кто первый сунется под мою руку, не поздоровится!

Схватка прошла скоротечно. Воры, сбившись в стаю, надвинулись на Петра и Бориса. Коридор в бараке был очень узкий. Только два человека могли, не мешая друг другу, продолжить жестокую драку. Через десять минут всё было кончено. Урки валялись на полу, заливаясь кровью. Ласточкин вспомнил совет своего тренера по восточным единоборствам: «Если противников много – пять, семь или десять, действуй быстро и смело. Пока они сориентируются, разберутся, что к чему, ты их всех аккуратненько уложишь на ковёр. Скорость, внезапность и

ещё раз скорость!» И ещё. Ласточкин и Борис дрались за правду и справедливость, а это удесятеряет силы! А воры за что и кого? За пахана воровского, которого не любят, а боятся! И в этом у военных перевес.

У половины воров были переломаны руки и ноги, увечья головы и туловища. Ласточкин не сдерживал свои отточенные и смертельные удары. Позднее, уже в коридоре, он узнал: двое ушли в мир иной. Битюг покорно валялся под шконкой и не шевелился. Остальные, кто как мог, выходили, выползали наружу. Ласточкин с Борисом их не преследовали. К ним подбежал бугор обиженных зеков:

– Ласточка, разреши нам Битюга к себе забрать? Это будет наш трофей.

– Что хотите, я в ваши грязные игры не играю!

– Спасибо! – бугор махнул рукой. Набежало много зеков. Они схватили Битюга и потащили в тёмный угол. Там гроза всех зеков моментально оказался у параши. Его сунули в зловонную жижу. Битюг застонал,  зашевелился.

– Ура, он наш! – закричали зеки. – Битюг обиженный. Теперь долго его очко будет занято! – они схватили бугая за ноги и уволокли к себе за ситцевый занавес. Так трагически закончилась героическая жизнь одного из авторитетных воров лагеря, Битюга. С этого момента он поменял кличку: теперь стал Марусей до окончания срока.

В коридоре неожиданно появились солдаты и лейтенант Полозков Иван Иванович:

– Ласточкин и Овечкин! Встать вдоль стены. Ну, живо, руки кверху! Расставить ноги! Кто затеял драку?

– Воры пришли и хотели их замочить! – кричали мужики.

– Это Битюг кашу заварил, точняк голимый, – прокричал Сеня Ушаков. – Новички фронтовые только защищались.

– Затихните, сявки! Слышу, не глухой, разберёмся! А вы, – он указал

на Петра и Бориса, – пойдёте с нами!

Через полчаса за ними захлопнулась дверь карцера. Арестантам сказали, что они тут задержатся надолго, на месяц. А там, как дело повернётся, что начальник лагеря решит. А может, ещё кто?.. 
Дни и ночи сменяли друг друга. Пошла вторая неделя сидения в карцере-темнице. Три шага в одну сторону, три в другую. Кровати нет, одна сидушка впаянная в стену. Сидеть можно по очереди. Пётр и Борис восприняли свой арест как должное и необходимое. Лучше здесь находиться, чем в бараке. В нём ворьё давно бы уже подняло их на ножи. После обеда в глазок карцера заглянул сержант Захарчук и скинул бумажный комок. Ласточкин расправил записку: «Сегодня ночью ждите гостей».

– Чешутся руки у наших врагов! – взволнованно прошептал Борис.

– Смерти нашей взалкали.

– Пусть заявятся, встретим и проводим как надо, – подумав, произнёс Пётр. – Давай по очереди предадимся сну. Ночью будет не до него.

– Идёт, – согласился Борис.

Они пришли под утро. Рассчитали правильно: на исходе ночи многие в сонной отключке, приходи и бери тёпленькими.

Дверь тихо и медленно приоткрылась, и чья-то рука высунулась и потянулась вдоль стены. Ласточкин резким ударом впечатал её ногой в цементную стену. Жуткий вопль и страшный мат огласили камеру. Дверь распахнулась, и группа воров ворвалась в карцер. В кромешной темноте (свет лампочки в коридоре освещал только порог) схлестнулись в ярой схватке палачи и их жертвы. Ласточкин крутился волчком, бил в темноту руками и ногами. «Только бы в Бориса не угадать!» Враги валились, вставали и снова лезли, и, что удивительно, упрямо молчали. Понятно: шухер им не нужен.

Вдруг возня в камере замолкла. Ласточкин ощущал прерывистое дыхание Бориса, громкие удары собственного сердца: «Что ещё приготовили им воры в законе?» Внезапно в проёме дверей нарисовалась могучая фигура зека. Это был Федя Клещ, правая рука Фомы Мудрого, личный его телохранитель. Пётр мягкой кошачьей походкой стремительно приблизился к нему, перехватил руку Клеща с заточкой и резко направил ему в грудь. Мгновенная подсечка ногой, и вор с криком повалился вперёд, а заточка, как нож в масло, зашла в его горло. Умопомрачительный вой раздался по всему каменному подвалу. Пётр Ласточкин

поднырнул под руку второго зека с дубинкой, захватил его, поднял, крутанул мельницей и швырнул на пол. Третьему, это был вор по кличке Амбал, ударил ногой в колено. А когда он, взревев от боли, рухнул на колени, сверху двумя руками врубил по голове. Всё! В коридоре пусто, под ногами у него глухая возня, стоны и прерывистое сопение.

– Охрана, уберите от нас этих козлов! Они спать нам мешают.

Сразу набежали солдаты и растащили непрошенных гостей в подсобку. Дверь захлопнулась с шумом и отделила от всего мира узников камеры.

–Ты как, Борис? – спросил Ласточкин, чувствуя, что чья-то заточка всё же полоснула левую руку.

– Я в порядке, только голова гудит. Это Гудыма меня дубинкой долбанул. Ничего, скоро пройдёт. А ты?

– Помоги мне перевязать руку. Жив, и тебе того же желаю!

Глазок карцера открылся. Это был опять сержант Захарчук:

– Товарищ Ласточкин, верьте мне! Я не сука и не предатель. Вам надо немедленно бежать отсюда. Пахан лагерный, Фома, как мне сообщили верные люди, вместе с лагерным начальством хочут вас уморить или прикончить втихаря. Вы пошли поперёк ихней линии, и решено немедленно вас убрать!

– Я согласен бежать, но прежде надо выбраться из этого каменного мешка!

– Я вам помогу. Вы меня несильно побьёте, свяжете, кляп в рот. А двух солдат я усыплю, подброшу в вино сонного порошка.

– Спасибо, друг! Как тебя звать?

– Миша меня зовут. Михаил Иванович официально. Сегодня ночью моя смена, и мы это организуем.

– А почему ты нам помогаешь? – спросил Овечкин.

– Это, что я задумал с вами, будет в память о младшем моём сыночке Васе. Погиб он на Зееловских высотах, когда пробивался с друзьями к Берлину. Как я услышал, что вы из Берлина, сердце аж захолонуло: друзья, братаны моего Васи, герои берлинской битвы в нашем лагере! И я твердо решил: помогу вам. И вот этот желанный час наступил. За меня не беспокойтесь! Мне уже пятьдесят шесть лет. Уволят, проживу как-нибудь до пенсии. Сынки и дочери помогут. Слушайте: между второй и третьей сторожевыми вышками в кустах черёмухи есть проход за черту лагеря. Там две доски просто висят на гвоздях. Толкнул плечом, снял их и обратно на место поставил. Уйдёте в середине ночи. Пока вас хватятся, вы уже будете далеко. Отдыхайте и готовьтесь. До вечера!

Получилось, как наметил сержант Захарчук. Он открыл дверь карцера, Борис и Пётр его связали, платок в рот затолкали и вышли незаметно из здания. На дворе ночь хмурая и ветреная. Звёзд не видно, мрачные тучи обложили весь горизонт. Обошли стороной КПП и поползли вдоль забора. А вот третья вышка, за ней надо найти спасительную щель в заборе.

– Вот она, Боря, – почти беззвучно прошептал Ласточкин. – Лезь первый, я за тобой.

Доска неохотно, слегка скрипя, отошла, за ней вторая. Выползли на волю на брюхе, доски обратно навесили и бросились в путь.

Рассвет они встретили в нескольких километрах от лагеря. Шли быстро, проваливаясь в дремучий болотистый мох, на ходу хватая ягоды голубики и черники. Очень хотелось пить.

– Надо выйти на речку или забуриться в непроходимое болото, – сказал Борис.

– Лучше первое, – поддержал Пётр. – Там мы точно уйдём от собак по воде. А в болоте застрянем, а собаки нет. 
Июльское солнце быстро забирается в голубую высь. Одежда, вымокшая от обильной утренней росы, уже высохла. А вот наконец лесная речушка, чистая, холодная, бесшумно несущая свои воды среди могучего соснового бора. Они зашли в неё и побрели вниз по течению.

Речка привела их к небольшому озеру. На берегах его безлюдно. Сосняк густой стеной сжимал озеро, только правая сторона, заросшая камышом и ивняком, была заболочена. Где-то за кустами крякали осторожные утки, а вдали за озером с неохотой прокуковала кукушка. Внизу у берега озера к небольшому осиновому колу был привязан самодельный плотик. Случайные рыбаки и охотники использовали его как средство передвижения по воде.

– Рискнём, – предложил Ласточкин. – И шест есть. Уплывём на нём в другой конец, глядишь, время и ноги сэкономим.

– Давай, – согласился Борис. – Двинули!

Целый день они шли глухой тайгой. Леса в этих местах знатные, могучие и дремучие. От реки Косьвы они протянулись на север далеко, почти до города Березники. Сосновые боры сменялись густым хмурым ельником. Иногда, как луч света в тёмном царстве, появлялись светлые берёзовые рощи – первые и обязательные спутники сенокосных угодий. И снова тайга вокруг, за ней болото…

Первую ночь спали спокойно. Если их ищут, то это где-то далеко. Можно теперь немного и расслабиться.

На второй день пути под вечер вышли они на широкую луговину. Впереди засверкала среди деревьев река или озеро. Справа в окружении тополей и рябин стоял дом с хозяйственными постройками.

– Идём, Боря, к нему, – предложил Ласточкин.

Хозяин дома встретил их у ворот. Они и не заметили, как он зашёл к ним с тыла и отрывисто спросил:

– Кто такие?

Перед ними стоял высокий дед могучего телосложения, длинная рыжая борода спустилась до груди, в руках двустволка. 
– Чужие здесь не ходют! Кто такие? – повторил он.

– Мы мирные люди, дедушка, – заговорил первым Ласточкин. – Беглые мы, ушли из лагеря.

– Знаю, что беглые. И по одёже видать, и по внешности. Так зыркаете по сторонам. Были тут ваши солдаты сегодня с офицером. Ищут вас. Баяли, что сбежали офицеры с войны. Очень опасные преступники. Даже в Москву о вас доложили. Бойся их, дедушка! А мне чего  бояться. Я в мировую войну сам был унтер-офицером царской армии. Полковников и генералов, как вас, так близко видел и с ними разговаривал. Офицеры, они тоже люди, только при погонах. Что стоите рот открывши? Идите в дом, там разберёмся, что к чему. Федуловна! – опять загудел весёлым басом старик. – Принимай гостей! Будем знакомы: Матвей Пахомыч. Зовите проще – Пахомыч! А жену мою, хозяйку дома, величают Матрёной Федуловной.

Во время еды Пахомыч всё старательно выспросил у беглецов, помолчал и, нахмурив брови, посоветовал:

– Уходить вам надо отселя, пока не спымали или из автоматов на окрошку не покрошили. От меня идут две дороги на Каму, их солдаты надолго перекрыли. Тайгой идти опасно без проводника, кругом трясины болотные и смертельные. А если их минуете, то в тайге заплутаете. Ведь на сотни вёрст вокруг никто не живёт. Тайга, она дураков и самонадеянных болванов не любит. Закрутит, завертит и на гибель заведёт. Даже я, человек бывалый в лесу, в эту тайгу только зимой на лыжах рискую отправляться. И не один, а с парой верных собак!

Есть ещё одна тропинка лесная, никем не ведомая, через Гнилую гать, потом Пихтовое болото, вёрст так тридцать. И выходит она на Осиновую заимку. Живёт на ней один отшельник, звать его Степаном. Никого не знает, никого не привечает. Если уломаете его, обязательно поможет. Связи у Степана огромные со скитами, что на Колве, Вишере и Каме. Туда вас уведёт, и делу конец! После ужина на ночь я упрячу вас в Крутом логу в землянке, а поутру двинемся в путь.

Утром трое мужчин вступили на черемную тропу и скрылись в болотном тягучем тумане. Два раза они переходили Гнилую гать, упираясь высокими шестами, погрузившись почти по пояс в зелёную зловещую трясину. Натужно чавкали сапоги, вылезая из тягучей грязи, пот бежал ручьём по спине. Дед Пахомыч шёл мощно и быстро. Чувствовалась в нем неуёмная внутренняя сила, сноровка и опыт.

К вечеру выбрались на поляну и повалились, уставшие, на зелёную траву. В кустах защёлкал соловей, как бы прощаясь с летом и предупреждая, что за ним придут осень и холодные росы.

– Видать запоздалый соловей застрял здесь почему-то, – заметил Пахомыч. – У нас на Брянщине они ещё весь июль заливаются, радуют человека. А здесь на Урале для этой птицы только июнь раздолье. А потом сложит крылышки аккуратно и замолчит до следующего года. Отдохнули, поди? Двинем вперёд, через час будем у Степана.

Степан, его внешность и годы очень удивили Ласточкина. Это был мужчина сорока лет, спокойный и уравновешенный. Даже речь его, правильная и чистая, была не похожа на уральский разговорный диалект. Он акал, говорил с выразительной интонацией. «Так говорят только коренные москвичи», – определил Пётр. И был прав. В разговоре Степан приоткрыл слегка завесу своего загадочного появления в этой таёжной глухомани.

– Да, я из Москвы. В годы НЭПа очень преуспел и разбогател. Папашкины деньги помогли. Он у меня купец первой гильдии. Деньги успел в золотишко обратить. Бизнес мой прямо на дрожжах рос: имел два мыловаренных завода, текстильную и кондитерскую фабрики, ресторан на Арбате. Но вскоре советская власть круто завинтила гайки, и моё дело пошло под откос. Меня обвинили в спекуляции и мошенничестве, и я пошёл по этапу. Друг мой лучший Витя Лукьянов на меня жалобу настрочил – ОГПУ постаралось. Думал Витя, что мною откупится, но просчитался. Через год его тоже отправили туда, куда Макар телят не гонял. И было мне всего двадцать пять лет. Десятку отсидел на Колыме и на Сахалине.

В эти тяжёлые годы на сибирской стороне поменял я духовные ориентиры, углубился в религию, сошёлся с сектой искренних христиан. Секта приняла меня в своё лоно и приютила, обогрела. По её протекции я оказался здесь. Сейчас я один, а зимой ко мне присоединяются четверо моих единомышленников по вере. Сейчас они в командировке – уехали на север к своим друзьям, духовным братьям. Вас я отправлю в скит в Усольском районе. Там перезимуете, работа найдётся и крыша над головой. А по весне решайте, что дальше делать.

Наступил сентябрь. Осень позолотила деревья. Начались тягостные хмурые дожди. На заимке закончился фронт обязательных хозработ. Заготовлены дрова, расколоты, уложены в поленницы, собрано сено в длинный зарод, убраны картошка и овощи.

– Пора, – сказал Степан, – завтра уходим.

– А кто будет сторожить заимку?

– Не волнуйся, Пётр. Завтра придёт мой духовный брат Мокей. Он сейчас в Пожве. Сделает кой-какие покупки и вернётся.

Таёжными тропами они шли вверх по Каме три дня. Погода была тёплая. Ночью небольшой костёр обогревал их. Перебрались на правый берег Камы, шли лугами до самого Усолья. Здесь Борис попрощался с Ласточкиным. Он решил уехать в Кировскую область к своему однокласснику, бригадиру леспромхоза.

– Прощай, Петя! Удачи тебе и счастья! Я буду через Кудымкар отдалёнными путями пробираться на вятскую землю.

В начале октября Пётр Ласточкин, боевой и беглый офицер, прибыл в скит истинных христиан. Глава секты отец Феоктист принял Петра в полутёмной келье очень радушно. Много говорил, много спрашивал, и было видно, что он искренне хотел помочь Ласточкину.

– Скажите прямо и откровенно: вы крещёный?

– Нет, отец Феоктист! Родители, когда я был маленький, не удосужились. А с пятнадцати лет я уже в комсомоле и, конечно, безбожник. Затем член партии многие годы. В голову никогда не залетала такая мысль, что надо креститься. Было, скажу откровенно, не до Бога. Сделал блестящую карьеру, ордена и медали, и чин полковника Советской Армии я приобрел в пекле и дыму сражений. Не как некоторые, сидя за полированными столами в уютных кабинетах.

– Сочувствую я вам, Пётр Николаевич, понимаю. Жить в нашем обществе, мне думается, вы не сможете. Самое первое, что приходит на ум: сбежите от такой пресной жизни. Вспомните повесть Льва Толстого «Отец Сергий», сколько он себя не терзал физически и духовно, не смог побороть в себе греховное и мирское! Давайте я вас отправлю к своему дальнему родственнику. Живёт он на реке Листвянке с семьёй. У него гражданская профессия, незаконченное высшее образование. Думается, что вы с ним подружитесь и идейно сойдётесь. По рукам?

– Согласен, у меня выбора нет.

Так по воле судьбы Пётр Ласточкин очутился на берегах бойкой, норовистой лесной речушки Листвянки в большом просторном и тёплом доме-пятистенке. Хозяин этого прекрасного дома Екимов Виктор Петрович. 1941-й год застал его в Москве, в МГУ, на пятом курсе географического факультета. Ждали его по окончании вуза красный диплом и научная работа. Но война перечеркнула все планы. Будущий учёный вступает в народное ополчение. В начале декабря в боях за столицу Екимов получает тяжёлое ранение. Вот так: ни войны, ни учёбы!

На момент знакомства с Ласточкиным Екимову только исполнился тридцать один год. Женат, трое детей. Жена Виктора, Вера Ивановна, занималась домашним хозяйством и семьёй, а Виктор – научно-исследовательской работой от кафедры географии и биологии Московского госуниверситета.

Вот как Екимов рассказывал о своём появлении на Урале:

– В декабре 1941 года меня ранило под Калугой. Лечился в пяти госпиталях, последний в Соликамске. В этом городе встретил свою любовь – Веру, очаровательную и заботливую медицинскую сестру. В 1942 году поженились, меня комиссовали, признали негодным к армейской службе. Пошли дети – и сразу двойня, две девочки. Стал повсюду искать работу. Профессор Комлев, декан кафедры географии, предложил работу научного сотрудника здесь, в Пермском крае, от Московского университета. Так я оказался в этом доме на севере Урала. До нас тут жил и работал лесник Кыласов, он поменял работу. Дом университет выкупил.

Вот так мне достались такие лесные хоромы и работа творческая и интересная в придачу. Готовлюсь к сдаче экзаменов экстерном, собираю материалы для будущей кандидатской диссертации. Пермский край изумительный! Природа такая многообразная и удивительная, что Швейцарии с её Альпами до неё очень далеко. Вере не раз говорил и буду ещё повторять: обвенчан с тобой, дорогая, а вторично с природой Прикамья, её светлыми и прозрачными реками, могучими лесами, дивными лугами.

– Хватит, – с улыбкой прервала бурный монолог мужа Вера Ивановна.

– Тебя порой на небеса заносит, спустись на землю. Накорми гостя и размести его как следует в своём просторном доме!

Осень сменила холодная и вьюжистая зима. Потянулись дни и месяцы добровольного заточения. «Лучше уж такое затворничество, – думал Ласточкин, – чем воровская шальная зона». Вместе с Виктором на лыжах бродил Пётр по таёжным лесам, вел учёт зверя и птицы. А когда подступала нужда, то и бил их. Есть надо – голод не тётка. Запомнился Ласточкину первый весенний месяц 1946 года. Однажды поздним вечером вернулся из леса Виктор, усталый и злой:

– Волки разгулялись не на шутку. Двух лосей уже пожрали, оставили одни копыта и рога! Был в Матвеевском логу – следов этого зверя немерено. А при выходе из леса, у развилки двух дорог, приметил: волчья стая гонит сохатого. По насту у серых разбойников колоссальное преимущество. Они танцуют на нём, а лось в снегу по брюхо, и уйти от них не может. Думаю, что и этому лосю без нашей помощи не выжить. Утром пойдём к нему на выручку.

Вышли из дома на рассвете. Солнце, робко осветив землю, спряталось за тучи и больше не появлялось. Порывистый сильный ветер пронизывал до костей. С неба повалился колючий снег вперемешку с каплями дождя. Спустились в лог. Всюду вдоль и поперёк его отчётливо были видны зловещие следы волчьей стаи.

– Только бы успеть, Петро! Давай поднажмём!

Пересекли два узких боковых оврага, выбрались на вершину крутой горы. В молодом осиннике замаячили серые фигуры лесных хищников. Волки молча и остервенело рвали молодую лосиху, застрявшую в глубокой лощине.

– Давай скорей! – закричал Виктор и выстрелил из ружья.

В волчьей стае началось хаотичное движение. Одни вскинулись и бросились бежать, а матёрые и опытные волки, пятясь задом, грозно рычали и уползали неохотно по насту в ближайший ельник.

Самка стояла у кривой разлапистой берёзы. Вокруг неё на снегу клочья шерсти, пятна крови. Хищники не успели завалить лосиху на бок, она часто дышала и косилась своими большими глазами на непрошеных спасителей. Понимала она, что волчья угроза отпала, а теперь вот люди с ружьями. Что ей ждать от них? Виктор громко закричал и выстрелил в воздух. Лосиха рванулась от него вниз по оврагу, выдернула с трудом из снега длинные красивые ноги и побежала трусцой на равнину. Ноги её постоянно продавливали наст, и она замедляла своё продвижение. Через полчаса несчастное животное скрылось в ближайшем лесу, оставляя после себя не только следы, но и капли густой алой крови.

Победное шествие весны, широкий размах и буйное половодье Пётр Ласточкин встретил на сплаве леса. Вместе с Виктором он подрядился в ближайшем леспромхозе по реке Листвянке сбрасывать в воду заготовленный лес и сопровождать его до плотбища. В их бригаде было шестеро мужчин. Работа шла споро днём и ночью. Главное – не упустить время и высокий подъём воды, гнать и гнать молевой лес к устью реки!

8 мая, накануне Дня Победы, Пётр с Виктором заскочили домой на пару часов помыться в бане и поменять обувь с одеждой. Там их ждал сюрприз. На ступеньках высокого крыльца сидел высокий молодой военный. На нём были одеты плащ-палатка, брюки-галифе и хромовые офицерские сапоги.

– Пётр Николаевич, – безошибочно определив из их двоих Ласточкина, сказал он, – я приехал к вам. Давайте уединимся на полчаса. У меня до вас серьёзный разговор и хорошие новости. Разрешите представиться: Безгодов Иван Васильевич, капитан. Я прибыл по приказу генерала Семенцова Ивана Трофимовича. Вручаю вам письмо от него. Прочитайте внимательно! Остальное велено передать на словах.

Ласточкин с волнением развернул листок: «Дорогой Пётр Николаевич, здравствуйте! Поздравляю Вас с Днем Победы, желаю здоровья и счастья! Это во-первых, а во-вторых, вам следует уехать туда, куда скажет при личной встрече капитан Безгодов. Считаю своим долгом помочь вам сейчас и в дальнейшем. Надеюсь пересмотреть со временем ваше дело. Осудили вас несправедливо! Я пытаюсь добиться вашей реабилитации, но противятся люди изм окружения Берии. Но правда и справедливость возьмут верх, и мы вновь увидимся. Я смогу горячо обнять вас и предложить работу в нашей разведке. Жму руку. Семенцов И.Т.»

– Прочли? – спросил капитан. – Генерал своих людей никогда в беде не бросит. Я привёз паспорт на Петрова Петра Андреевича, прописан в Сахалинской области. Он ваш! Срочно отбывайте туда. Вас примет на работу в городе Невельске начальник плавбазы номер девять Холмогоров Венедикт Самойлович. Это наш человек, надёжный и справедливый. Через полгода ждите вашу жену.

– Где сейчас моя жена?

– В Москве. Работает рядовым врачом. Она в курсе всех наших шагов и мечтает соединиться с вами скорее. Но на Сахалин она прибудет, сменив один - два города в Сибири. Мы не хотим, чтобы за ней потянулся хвост, который прямо приведёт кое-кого к вам на остров. Нужно терпение и осмотрительность. Вам, кадровому разведчику, это понятно. У меня всё. Прощайте!

Он подошёл к верховой лошади, вскочил на неё и поскакал по грунтовой дороге через грязь и лужи в сторону Усолья.

ЭПИЛОГ

Прошло семь лет. В марте 1953 года скончался Сталин, руководивший партией и страной тридцать один год. В партийном руководстве развернулась ожесточённая битва за лидерство. К власти пришёл Никита Сергеевич Хрущев и его единомышленники. Лаврентий Берия в этой схватке уцелел и даже преуспел. Но заветная мечта Л.П. Берия была возглавить страну. Борьба в высшем руководстве возобновилась, и Берия проиграл. Его арестовали, обвинили во многих ошибках и преступлениях. Суд, состоявшийся над ним, вынес окончательный вердикт: виновен! Виновен в том, что хотел подмять под себя партию и государственный аппарат, виновен в том, что в молодые годы, живя в Закавказье, сотрудничал с английской разведкой, и ещё многое, многое другое… Всесильный и влиятельный человек, правая рука И.В. Сталина, был приговорён к смертной казни.

В 1954 году Пётр Ласточкин с женой вернулся в Москву и продолжил работу под руководством генерала Семенцова. Девятилетняя тюрьма и ссылка закончились…
