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В нашей школе есть музей Защитника Отечества. Я участвую в работе музея недавно, но уже умею проводить ознакомительные экскурсии  по его разделам. Иногда мы посещаем другие школьные музеи, но наш музей мне как родной. 
23 февраля мы решили отметить «именины» нашего музея, ведь этот  праздник посвящён Дню защитника Отечества, значит и всем людям, о которых мы рассказываем в музее. Пригласили в гости нашего знакомого ветерана Шабанова Виктора Павловича. Ему 93 года, но он всегда приходит к нам на праздники. 
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Виктор Павлович, участник Великой Отечественной войны,  рассказал нам, как воевал и защищал Родину в грозные военные годы. Мы узнали, что на войне было страшно, но защищать Родину от врага было нужно. Один раз на его глазах взорвался танк. Он был очень удивлён, что такая огромная железная машина может в один миг взлететь на воздух.

Перед началом войны Виктор Павлович окончил Тамбовское педагогическое училище и мечтал работать учителем. Но война помешала ему. Он был мобилизован на трудовой фронт, чтобы копать противотанковые рвы для затруднения продвижения врага вперёд. Потом он участвовал в боях в составе 5-й танковой армии заряжающим на самоходке. Во время войны ему пришлось быть даже разведчиком. 
За выполнение приказов и заданий Виктор Павлович награждён орденами и медалями. Я запомнила, что у него три ордена «Красной Звезды», медаль «За отвагу» и «Орден Славы». Меня это поразило.
На фронте Виктор Павлович был ранен. Осколок снаряда попал в запястье руки. И по сей день у него этот осколок в руке, а выглядит, как бугорок, который всегда напоминает ему о тех страшных днях войны. Мы интересовались, не было ли ему страшно на войне, и были ли у него друзья. Он отвечал, что без друзей на фронте нельзя, так как они помогают друг другу в трудную минуту. Вспоминал друга наводчика-узбека и о том, как вывез под обстрелом раненого командира.

После войны Виктор Павлович окончил университет, философский факультет, преподавал в военных учебных заведениях.
После беседы мы показали Виктору Павловичу страничку из Книги Памяти музея, посвящённую ему. Я использовала информацию из этой книги при написании сочинения. 
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С Виктором Павловичем мы пили чай и угощали его блинами, ведь был четверг, «Широкая Масленица». 

Активисты музея провели экскурсию для ветерана. Все вместе пели песни, читали стихи. Виктор Павлович с удовольствием отвечал на наши вопросы. Из его рассказа мы узнали, что нужно ценить дружбу, беречь здоровье, учиться на пятёрки. Сам Виктор Павлович всегда любил учиться и учился на «отлично».
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На прощанье мы сфотографировались на память и проводили Виктора Павловича до дома. Он обещал ещё встретиться с нами и рассказать о том, о чём сегодня не успел. 
