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        В  истории  нашего  Отечества  было  много  войн,  в  основном  мы  оборонялись.    Экспозиция  нашего  школьного   музея  «История  разведки  и  контрразведки  России»  начинается  с  выдержки  из  стихотворения  Эдуарда  Асадова   «Россия  начиналась  не  с  меча!»:  «Россия  начиналась  не  с  меча,\  Она  с  косы  и    плуга  начиналась./  Не  потому,  что  кровь  не  горяча, /  А  потому,  что  русского  плеча / Ни  разу  в  жизни  злоба  не  касалась…». Наши  предки  постоянно  защищали  свою  Родину  от  иноземных  захватчиков.   Но  были  и  такие  войны,  когда  страна  шла  на  помощь  другим  народам.   Этим  исключением   и  являлась   Афганская  война  1979-1989 гг.,  о  военной  составляющей  которой  много  написано,  рассказано и  показано.  
       Война  вызвала  неоднозначное  мнение  в  обществе.  Несмотря  на  героизм  советских  воинов,  их  миролюбивую  миссию,  всё  же  наши  части  и  соединения  понесли  большие  потери   от   врагов  мирного  пути  развития  ДРА.  По  официальным  данным  в  Афганской  войне  погибло  около  25  тысяч  наших  солдат,  ранено  35 тысяч,  пропали  без  вести  или  попали  в  плен  боле  400  человек.  Только  по  официальным  данным    воинский  контингент  потерял  147 танков, 1314  бронемашин,                                               510  инженерных  машин,  11369  грузовиков  и  бензовозов,  433  артиллерийские  системы,  118  самолётов,  333  вертолёта.  Война  подорвала  авторитет  СССР  в  мире,  вызвала  резкое  обострение  международной  обстановки  и  на  некоторое  время  затормозила  переговоры  по  сокращению  вооружений.        
       Наш  школьный  музей   «История  разведки  и  контрразведки России»,    экспонирует   документы  и   материалы,  о   победах  русского   оружия  на  протяжении   всей  истории  России.   Особенностью   экспозиции  музея  является   то,  что  в  ней  отражены  роль  и  значение  органов   безопасности    в  развитии  и  реформировании  российской  государственности  на протяжении  всей  истории  её  развития..
      Есть  в  музее  и  экспозиция  об  афганских  событиях,  где  документально  показана  работа  сотрудников  КГБ в  целом и,  военных  контрразведчиков,  в  частности,  по  обеспечению  безопасности  советского  воинского  контингента  в  Демократической  Республике  Афганистан,  который  был  представлен  40-й  армией.
       В  конце  каждого  календарного  года  и  в  феврале  месяце  учащиеся  более  подробно    знакомятся  с  экспозицией  «Герои  афганских  событий                      ( 1979-1989 гг. ).  Борьба  с  терроризмом»  (  время  ввода  наших  войск  и  вывода  из  Афганистана ).    Мы   видим там   фотографии  героев  тех  давних  событий  нашей  истории.  Это  мужественные,  честные,  достойные  люди.
      Известно,  что  в  Афганистане  действовали  различные  подразделения  органов  безопасности:  спецподразделения,  советники,  сотрудники  военной  контрразведки.  Военную    помощь  демократическому  строю    республики  выполнял   ограниченный  контингент  войск  Советской  Армии.  
      Ещё  до  ввода  наших  войск  в ДРА   сотрудники  различных подразделений  КГБ  СССР помогали  афганцам  в роли   советников.  Наш  руководитель  музея  Белов  Владимир  Павлович  рассказал  одну  историю:  «Такую  миссию  в  1979  году  выполнял сотрудник  подразделения  военной  контрразведки  Центра   майор  Аксёнов  Геннадий  Сергеевич,  прикомандированный  к  одной  из  дивизий  ДРА.  Обстановка  в  тот  период  времени  в  стране  была крайне  сложной.  В  различных  районах    страны     поднимались  мятежи  против  народной  власти.  В  дивизии,  где  работал  Геннадий  Сергеевич    в  паре   с  другим    нашим  советником,   однажды     вспыхнул  бунт.    Мятежники  арестовали  советников  и  решили  расстрелять.  Однако  Аксёнову  и  его  товарищу  удалось  бежать,  но  при  преодолении  одного  высокого  забора  напарник    сильно  повредил  ногу  и  не  мог  дальше  идти.  Геннадий  Сергеевич  не  бросил  товарища  в  беде.  Их  вскоре  задержали,  вернули  в  дивизию,  и  повели  на  расстрел.  В последний  момент  власть  в  соединении  переменилась,  расстрел  отменили.  За  проявленное   мужество  и  братскую  помощь  товарищу,  оказавшимся  в  беде,  Геннадий  Сергеевич  Аксёнов  был  награждён орденом  Красного  Знамени.  Сейчас  Геннадий  Сергеевич,  генерал-майор,  находится  на  заслуженном  отдыхе».
       Ответственные  задания  в  Афганистане  выполняли  сотрудники  спецподразделений.  Одной  из  самых  важных  акцией  явился  штурм  дворца  Амина - руководителя  мятежников, убившего  премьер-министра  страны  Тараки  и стремящегося  захватить  власть  в  стране.    К  операции  привлекались  также  воинские  подразделения,  но  решение  главной  задачи  было  поручено  спецподразделению  КГБ  СССР  «Альфа».                                                         По  условному  сигналу  подразделение  на  бронетранспортёрах  вошло  в  соприкосновение  с  охраной  дворца,  проникло  внутрь  и  заняло  дворец,  проявив  при  этом  мужество  и  героизм.  На  всё  это  потребовалось  43  минуты.  При  выполнении  задания  не  обошлось  без  потерь.  Погиб
полковник  Бояринов  Григорий  Иванович,  активный  участник  Великой  Отечественной  войны  1941-1945 гг.    В  штурме  дворца  Амина  участвовали  также  полковник  Савельев  Анатолий  Николаевич,  заместитель  начальника  Управления   КГБ  СССР,  который,  к  сожалению,  позже,  в  Москве  при  обезвреживании  террориста  погиб. Григорий  Бояринов,  Анатолий  Савельев,  а  также  участвовавшие  в  штурме  дворца  Амина,  Виктор  Карпухин,  Эвальд   Козлов  были  удостоены  звания  Героя  Советского  Союза.
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                                              Анатолий  Савельев       


                                                        
       В  витрине  экспозиции  музея   бросается в  глаза  фотография  генерала.  Это  генерал-майор  Божков  Сергей  Иванович. 
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Он  являлся  первым  начальником  Особого  отдела  КГБ  СССР  по  40-й  армии,  в  состав  которой    входили  соединения  и  части  Советской  Армии  в  Афганистане.  Рядом  его  письмо  следующего  содержания:  «Музею  истории  разведки  и  контрразведки  России»  522-й  общеобразовательной  школы  Юго-Западного  округа  г. Москвы.  С  большим  удовлетворением  передаю  в  школьный  музей  статью,  опубликованную  в  газете «Красная  Звезда»  за  18  декабря  1999 г.  с  надеждой,  что  она  послужит  делу  воспитания   подрастающего   поколения  и  пополнит  знания  учащихся  в  истории  Отечества  последних  лет,  тем  более,  что  организатор  музея   полковник  Белов  Владимир  Павлович,  может  много  рассказать  о  событиях  декабря  1979 года,  так  как  он  являлся  моим  заместителем  во  2-м  отделе                              3   Управления  КГБ  СССР  и  принимал  дела  перед  моим  убытием  в  Афганистан.
        Заместитель  Председателя  Совета  ветеранов  Федеральной  службы  безопасности  генерал-майор  С.И. Божков.  9  мая  2000 года».
        Так  уж  случилось,  что  Белову  В.П.  пришлось  не  раз  принимать  участие  вместе  с  Божковым  С.И.  в  проведении  оперативных  мероприятий.  Так  было  в 1960  году  при  обеспечении  боевой  работы   4-й  армии  ПВО  по пресечению  шпионского  полёта  американского    самолёта  под  Свердловском,  во  время  работы  в  Группе  Советских  войск  в  Германии,  в  Центральном  аппарате  КГБ  СССР.                                                                             Сергей  Иванович  Божков  являлся  опытным  сотрудником,  руководителем  широкого диапазона,  как  у  нас  тогда  говорили,  он  был  из  Андроповской  команды.  Он  прошёл  Великую  отечественную  войну,  работал  на  различных  должностях,  в  том  числе  в  Центральном  аппарате  КГБ  СССР.
        В  указанной  выше  статье  в  газете  «Красна  Звезда»  Сергей  Иванович    рассказывает о  подготовке  к  вводу  войск  в  Афганистан и  начальном  этапе  оперативной  работы  особых  отделов армии.
        В конце декабря  1979  года  по  указанию  руководства  Комитета государственной  безопасности  СССР  он  был  направлен  в  Туркестанский  военный  округ  для  формирования  Особого  отдела  вновь  создаваемой                         40-й   армии.  В  кратчайший  срок  было  развёрнуто  около  100  войсковых  частей  общей  численностью  свыше  75000  тыс.  человек.
         2  января  1980 г.  части  40-й  армии  вошли  в  Афганистан. 
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Гарнизоны  располагались в  130  населённых  пунктах.  Началась  контрразведывательная  работа  в условиях  боевых  действий  с  мятежниками.  Особые  отдела  армии  решали    задачи по  ограждению  войск  от  диверсионных  и  террористических  актов,  срывали  планы  агентурной  разведки,  вели борьбу  по  пресечению  психологических операций  против  наших  военнослужащих,  проводимых  спецслужбами  и  подрывными  центрами  США,   Пакистана  и  других  стран.     Части  армии  вели  активные  боевые  операции  против  банд  мятежников.  Нередко  при  их  проведении  в  помощь  придавались        спецподразделения  КГБ  СССР.  Оперативной  группе  «Каскад»  однажды  было  поручено  сопровождать  батальон  в  провинции  Парван.  Батальону  была  поставлена  задача:  уничтожить  крупную  банду  мятежников  в  том  районе.  В  составе   каскадовцев  действовал  майор  Белюженко  Виталий  Степанович,  прошедший  службу  на  флоте,  мастер   спорта  по  самбо.
     Выполняя  эту  задачу,   батальон  отправился в  рейд.  Недалеко  от  кишлака  Чарикар  комбат  выслал  вперёд  войсковую  разведку  в  составе  трёх  танков  и  двух  бронетранспортёров  с  пехотой.  Вся  группа,  к  сожалению,  попала  в  засаду  и  погибла.  Тогда  в  дело  вступили  члены  группы  «Каскад»,  но  и  они попали  под  обстрел  банды.  В  перестрелке с  моджахедами  Виталий  получил  тяжёлое  ранение,  не  мог  передвигаться, тем  не  мене,  сказал  своим,  чтобы    они  выходили  за  подкреплением.  Приготовился  к  возможной  атаке  бандитов.  «Живым  не  дамся»,- громко  вслух  сам  себе,  говорит  Белюженко».  Стрелял  короткими  очередями.   Но  вот  патроны  кончились.  Виталий   взял  в  руку  первую  гранату  и  осторожно  стал  извлекать  из  неё  чеку… В  это  время  подоспела  подмога.  Тяжело  раненого  Белюженко  отправили    в  медсанбат,  затем  в  полевой  госпиталь,  потом  в  Ташкент.  Собирались  ампутировать  ему  ногу,  он  категорически  отказался.  Долечивался  Виталий  уже  в  Москве.  Там  он  и  узнал,  что  Указом  Президиума  Верховного  Совета  СССР  от  24  ноября  1980 г.  за  мужество  и  героизм,  проявленные  при  выполнении  специального  задания  по  оказанию   интернациональной  помощи  Демократической    Республике  Афганистан    ему    присвоено  звание  Героя  Советского  Союза.  
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            За  время  пребывания  в  ДРА  военные  контрразведчики  проявляли  смелость  и  героизм,  добросовестно  выполняли  служебный  и  интернациональный  долг.  Более  600  из  них  награждены  государственными  наградами.          Звание  Героя  советского  Союза  было присвоено  оперуполномоченному  Особого  отдела  КГБ  по  40-й  армии  капитану  Соколову  Борису  Иннокентьевичу. 
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 Осуществляя  оперативное  обслуживание  разведывательного  батальона  108-й  мотострелковой  дивизии,  капитан  Соколов  принимал  активное  участие  в  боевых  операциях  общей  продолжительностью  269  суток.  В  каждой  из  них,   нередко  с  риском  для  жизни,  он  успешно  выполнял  поставленные  задачи,  несколько  раз  в  возникавших  критических  ситуациях  брал  на  себя  командование  подразделениями  и  умело  управлял  личным  составом  в  бою.       Так,   22  января  1985  года,  при  проведении  операции  в  провинции  Кабул,    Соколов  сумел  получить  от  пленных  бандитов  информацию,  благодаря  которой  вывел  роту  батальона  на  место  дислокации  отряда  душманов.  Затем  вместе  с  командиром  роты, несмотря  на  ожесточённое  сопротивление  противника  обеспечил  разгром  врага  и  захват  документов.     17  июля  того  же  года  в  Панджшерской  операции  группа  управления  батальона  попала под  сильный  огонь  душманов,  которые  попытались  разоружить  советских  воинов.  Заменив  раненного  командира  роты,  Соколов  принял  командование  на  себя  и  обеспечил  прорыв  группы к  основным  силам.   Б.И. Соколов  имел  хорошие  результаты  и  в  оперативной  работе.  При  его  личном  участии  была  пресечена  враждебная  деятельность  нескольких  агентов  антиправительственной  оппозиции  и  иностранных  спецслужб.
         В  схватке  с  бандформированиями  в  Афганистане  погибло  18  сотрудников  военной  контрразведки,  шесть  из  них  были  удостоены  высокой  награды – ордена  Красного  Знамени,  среди  них старший  оперуполномоченный   Особого  отдела  КГБ по 108 мотострелковой  дивизии  капитан  В.В. Подлесных.    Он  не  раз  проявлял  мужество и  отвагу  в  схватке  с  моджахедами.  Капитан  С.В.  Григорьев  25  октября  1981 г.,  находясь  в  блокированной  противником  колонне,  заменил  убитого    пулемётчика и  отстреливался,  даже  будучи  смертельно  раненным.  Особисты,  как  иногда  называют в  войсках сотрудников  военной  контрразведки,  спасали  людей  в  экстремальных  ситуациях.  Капитан  А.Н.  Крамаренко  погиб  в  1985 году,  спасая  раненого  солдата,  капитан      И.В.  Боровков  погиб  в  1989 г.  спасая  военнослужащего  из  огня.
      Вывод  войск  из  Афганистана  осуществлялся  в  два  этапа,  в  период  с  15  мая  1988 г.   по  15  февраля  1989 г.  В  то  время  численность  войск  составляла    свыше  100 тыс.  человек,  включая  подразделения  погранвойск  КГБ  СССР.  В  этот  период   Особый  отдел   армии  так  же  проводил  контрразведывательное  обеспечение  указанных  мероприятий.  Оперативной  группой  отдела,  к  примеру,  были  разоблачено  два  агента  ЦРУ  И  РУМО  США  из  числа  военнослужащих  афганской  армии.  По  информации  военных  контрразведчиков  части  армии  осуществляли  огневые  налёты  по  скоплениям  мятежников.  В  целом  вывод  войск  прошёл  организованно  и  минимальными  потерями.  
    Последним  начальником  особого  отдела  КГБ  40-й  армии  был  генерал-майор  Черемикин  Владимир  Степанович.
         В  преддверии  25-тилетия  со  дня  полного  вывод  советских  войск  из  Афганистана  средства  массовой  информации  задают  рядовым  участникам  тех  событий  вопросы,  что  для  них  была  эта  война.  Многие  герои                                     (  а  всех участников  братской  помощи  Афганистану  нужно  считать  героями )  скромно  говорят  о  себе. 
    Сергей  Мартынов,  находился  в  ДРА  в  1982-1984 гг.  В  то  время  ему  было  23  года,  но  он  уже  тогда  командовал  десантно-штурмовым  взводом.  Судьба  так  сложилась,  что  ему  удалось  вернуться  домой  живым,  с  боевыми  наградами.  Самыми   памятными  для  ветерана  остались  армейские  годы,  его  боевые  товарищи,  настоящие  друзья,  которые  подставят  плечо  и  не  подведут.
       Александр  Максимов  служил  в Афганистане  в  1985-1986 гг.  Вспоминая то  время,  сказал: «…  мы  воевали  за  безопасность  нашей  Родины.  Выполняли  свой  долг.  А  сейчас,  почему-то  современная  молодёжь  ищет  какой-то  глубинный  смысл  в  этом,  но  всё  гораздо  проще  и  гораздо  сложнее.  Не  было  размытых  ценностей,  непонятных  метаний,  как  сейчас  - что  хорошо,  а  что  плохо.  В  наше  время  все  чётко  понимали,  что  хорошо,  а  что  плохо.  Выполняли  воинский  долг,  исполняли  приказ  и  делали  это  с  честью».
       Владимир  Ермоленко  ( в ДРА  1983-1984 гг. ):  «Эта  жизнь  была  за  наше  Отечество,  за  детей,  за  внуков,  чтобы  они  жили  в  стране  спокойно,  мирно  и  не  думали,  что  где-то  будут  рваться  снаряды. После  того  как   произошло  так  называемое  мирное  решение  вопроса,  для  меня  это  было  весьма  трагично.  Получилось,  что  мы  воевали  зря»
 Ветеран  Афгана  Евгений  Коновалов:    
«Чем  помочь  тебе,  древний   Афган?                                                                                 Мы  давно  не  твои  солдаты.                                                                                                                       Только  память  и  раны  святы,                                                                                                  Разве  сердце  швырнуть  к  ногам?                                                                                                                    Но  опять  Гиндукуш  в  крови.                                                                                                                       И  вчерашний  враг  тянет  руку.                                                                                                                               И  опять  шурави  стал  другом,                                                                                                       Заверенья  приняв  в  любви.»
        Валерий  Ковалёв,  командир  разведывательной  роты,  затем  начальник  штаба  десантного  батальона,   воевавший  в  Афганистане  с  1985 по  1987  год,  говорит:  «…  приказ,  который  дала  Родина,  советские  воины  выполнили  с  честью.  Мы  защищали  южные  рубежи  своего  государства.  Советский  Союз  не  мог  оставлять  дружественный  народ  на  произвол  судьбы».
      История  Афганских  событий,   подвиги  героев  в той  войне  и  особенно  воспоминания  простых  участников -  ветеранов,  бесценны  для  нас,   для молодёжи,  для  тех  кому  не  безразлична  судьба  нашего  Отечества.    
     События  в  Афганистане  можно  расценивать  по-разному,  но  бесспорным  является  то,  что  советские  люди  в  пагонах  с  честью  выполнили  приказ  Родины.  Честь  и  слава  тем,  кто  ценой  своей  жизни  выполнил  свой  долг  до  конца. 
    Поэт,  ветеран  Афганистана,  Олег  Воротынский  выразил  это  в  свих  строках:
«…Прошли  года,  но  память  держит  цепко                                                                                                              Тех,  с  кем  служил,  и  с  кем  стоял  в  строю.                                                                                                                Мы  не  забудем  тех.  кто  пал  в  бою!»  
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