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                                        Введение
      Наша работа посвящена одному из героев Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов Роману Ивановичу Барабанщикову (1912 – 1942). В ней мы изложили результаты нашей поисковой деятельности по выяснению судьбы Р. Барабанщикова, пропавшего без вести летом 1942 года при обороне Севастополя. Эта поисковая деятельность проводилась членом актива школьного музея «Военный мундир России» школы № 1987 города Москвы, учеником 9б класса Ермолаевым Иваном под руководством заведующего музеем, учителя истории и обществознания школы № 1987 Корпачёва Вячеслава Викторовича.

      Актуальность темы нашего исследования – очевидна. В последнее время резко усилился интерес к истории Великой Отечественной войны, к неизвестным страницам войны, к истории жизни и судьбы людей, отдавших свою жизнь за наше Отечество. В «малой» судьбе отражается великая судьба нашей страны – вот в чём состоит непреходящее значение поисковой работы семейно- и лично-биографического характера. Особенно велико воспитательное значение поисково-исследовательской работы в современной школе, в деятельности по гражданско-патриотическому воспитанию, в приобщении школьников к великой и героической – но и трагической – истории нашей Родины, к людям, бывшим её защитниками и – спасителями. 

      Цель нашего исследование – выяснение обстоятельств жизни и боевых подвигов героя Севастопольской обороны 1941 – 1942 годов, снайпера морской пехоты Романа Ивановича Барабанщикова. 

      Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи: 1) проследить биографическую канву судьбы Р.И. Барабанщикова, особенно – во время Великой Отечественной войны; 2) изложить историю поисков сведений о Р.И. Барабанщикове,  которые были предприняты семьёй героя-снайпера.

    Методами нашего исследования являются: 1) работа в семейных архивах; 2) устные беседы с членами семьи Барабанщиковых.

      Работа состоит из двух частей. Первая часть посвящена жизни и боевому пути Романа Барабанщикова. Жизненный путь героя мы проследили по материалам, находящимся в нашем распоряжении и в распоряжении членов семьи Р.И. Барабанщикова. Вторая часть работы посвящена истории выяснению судьбы Романа Барабанщикова, истории поисков его жены, детей и внуков, которые кропотливо и по крупицам собирали сведения и жизни подвиге своего мужа, отца и деда. 

    Таким образом, наша работа посвящена жизни и судьбе нашего соотечественника, отдавшего свою жизнь за наше Отечество.
1. Жизнь и подвиг Романа Барабанщикова

     Роман Иванович Барабанщиков родился 17 июля 1912 года в селе Батаевка Владимирского района Астраханской области. 

    Осенью 1935 года Роман Барабанщиков уходил служить на Тихоокеанский флот. За четыре года службы он многому научился, многое повидал, познал силу крепкой морской дружбы. И двух лет не прошло после его возвращения с действительной военной службы, как началась Великая Отечественная война. 

     В сентябре 1941 года Р.И. Барабанщиков из Сталинграда ушёл на фронт, оставив дома жену и двух малолетних детей. Вскоре Татьяна Ивановна, жена Романа Ивановича, получила письмо из-под Севастополя. Роман писал, что вместе с боевыми товарищами-моряками бьёт фашистов, просил беречь себя и детей, а о нём не беспокоиться: у него всё хорошо. В следующих письмах он уже присылал вырезки из фронтовой газеты «Красный черноморец», в которых рассказывалось о героизме защитников Севастополя, в том числе и о его подвигах. 

    Роман Иванович Барабанщиков служил в 1941 году на Черноморском флоте ВМФ СССР в 3-м батальоне 8-ой отдельной бригады морской пехоты в звании старшины 1 статьи. Он был снайпером-истребителем. На его счету – более 150 уничтоженных немецко-фашистских захватчиков. В течение 1941 – 1942 года Р.И. Барабанщиков сражался с фашистскими захватчиками, обороняя Севастополь. Снайперские подвиги Романа Барабанщикова прославили его в войсках, защищавших черноморскую крепость. 

    В дни обороны Севастополя о Романе Барабанщикове не раз писали газеты. В хроникально-документальном фильме «Черноморцы», посвящённом героической обороне Севастополя в 1941 – 1942 годах, дважды запечатлён Р. Барабанщиков – в стремительной атаке на врага и в окопе, когда он штыком отмечает число уничтоженных фашистов. 

     Вот скупые строчки из письма Романа Ивановича Барабанщикова, которое он писал в феврале 1942 года из окопов Севастополя: «Дорогая жена Танечка, доченька Томочка, папа и мама! Спешу сообщить, что я жив и здоров. Выполняя наказ отца, бью фашистских гадов под Севастополем так, как он бил беляков под Царицыным. Слова отца, как и приказ Родины, для меня святы» (1).

    А вот ещё одно письмо Романа Барабанщикова родным: «Здравствуйте, папа, мама и братик! Ваш сын и брат жив и здоров. Окончательно оправился после ранения и снова воюю за родной Севастополь. Вместе с добрыми ветрами весны в душу мою вливаются бодрость, сила, желание бить врага до последней капли крови. Священную клятву быть храбрым и мужественным я выполняю. Будьте самоотверженными на трудовом фронте. Пусть наши успехи вселяют в вас непоколебимую веру в победу, в окончательный разгром фашизма» (2).

    В те дни газета «Красный черноморец» писала о подвиге Романа Ивановича Барабанщикова: «Старшина 1-й статьи Барабанщиков владеет всеми видами оружия. В одном сражении он первым ворвался в окопы немцев и сразу застрелил из нагана трёх фашистов. Трое бросились бежать, но граната догнала их».

    Через некоторое время «Красный черноморец» повествует и о другом подвиге славного черноморца: «Батальон комиссара И.Н. Шляхового пошёл в атаку, разгорелся жаркий бой. Немцы оказывали большое сопротивление, но под напором морских пехотинцев вынуждены были отступить.

    В этом бою особенно проявил себя снайпер-истребитель Роман Барабанщиков. Храбрый младший командир, находясь в засаде, умело маскируясь, истребил десять фашистских снайперов» (3).

    О славном воине рассказывается в другом номере газеты. Заметка политрука И. Колотовкина так и называется «Истребитель Роман Барабанщиков». В ней рассказывается о том, как в одном бою находясь в засаде, храбрый младший командир истребил более 10 фашистских снайперов.

     А вот что говорил на слёте снайперов бригады полковник П.Ф. Горпищенко: «Снайперы нашей части уничтожили 605 фашистов. Наибольшее количество гитлеровских захватчиков истребили товарищи Морозов, Оленич, Кравченко и Барабанщиков».

     Бывший командир 3-го батальона 8-й бригады морской пехоты капитан 1 ранга в отставке В.В. Шугрин рассказывает: «Трудно мне кого-либо из бойцов и командиров выделить, все они были настоящими героями, но всё же среди всех, с кем мне пришлось воевать, наиболее памятен образ старшины 1 статьи Романа Барабанщикова. Не только внешне, но и своим мужеством, отвагой он походил на героя 1-ой обороны матроса Кошку, и многие однополчане называли его этим славным именем» (4). 

    Вот что  писал о Р. Барабанщикове капитан 1 ранга Михаил Григорьевич Байсак в своей книге «Матросы идут по земле» : «Наибольшей известностью среди снайперов пользовался старшина 1-ой статьи Роман Иванович Барабанщиков. Однажды, будучи в засаде на переднем крае, он заметил гитлеровца, который отполз в сторону, оставив пулемёт. Этим воспользовался Барабанщиков. Он снял с ноги обмотку, привязал её к к пулемёту и потащил его к своим окопам. Вскоре фашисты обнаружили пропажу, бросились искать её, а Роман, установив вражеский пулемёт, стал метко косить оккупантов из их же оружия. Счёт истреблённых им гитлеровцев Барабанщиков увеличивал каждый день.» (5). 

    Вот что пишет М. Байсак о выступлении Р.И. Барабанщикова на торжественном собрании моряков Черноморского  флота, посвящённом 24-ой годовщине Красной Армии и Флота, состоявшемся в феврале 1942 года в севастопольском  подземном кинотеатре «Ударник»: «Роман неторопливо вышел из-за стола, прислонил свою снайперскую винтовку с оптическим прицелом к трибуне, а сам стал рядом. 

    Грозный вид моряка как бы олицетворял тех черноморцев, которых фашисты прозвали «чёрными дьяволами», «полосатыми тиграми». При появлении у трибуны Барабанщикова фотокорреспонденты защёлкали фотоаппаратами. А Роман, не обращая на них внимания, сказал:

    - Я пришёл защищать Севастополь из-под Сталинграда. Провожая меня, отец дал наказ – бить фашистских гадов, как он бил белых под Царицыном. Слова отца, как приказ Родины, для меня святы. Сюда я принёс свою окопную боевую «подругу», - он показал на винтовку. – На её прикладе шестьдесят три пометки, означающие число уничтоженных гитлеровцев. Много это или мало? Для меня – мало. Призываю вливаться в ряды снайперов, уничтожать фашистских захватчиков. Я буду истреблять их до тех пор, пока в моей груди бьётся сердце.

    Снайперская винтовка Романа Барабанщикова побывала в руках почти всех участников торжественного собрания, а его слова были встречены громом аплодисментов. Вице-адмирал Ф.С. Октябрьский вручил Роману диплом снайпера.» (6).

     Роман Барабанщиков был награждён медалями «За боевые заслуги» и «Герой Севастополя».

    250 героических дней Роман Барабанщиков защищал Севастополь. Всего на его счету более 150 убитых фашистов. В конце июня 1942 года старшину 1 статьи не раз видели его товарищи впереди контратакующих на мысе Херсонес.  Он погиб во время стремительной контратаки морской пехоты на немецкие позиции на мысе Херсонес в 1942 году. 

2. Сохранение памяти о герое Севастополя 

    Жена и дети Р.И. Барабанщикова очень долго ничего не знали о судьбе своего мужа и отца. Последние письма от него пришли в  конце июня 1942 года из осаждённого Севастополя. Татьяна Ивановна знала об осаде Севастополя и думала, что из-за этого нет и писем. А потом услышала о том, что наши войска оставили город. А о судьбе Романа Барабанщикова так ничего и не было известно. 

     В июне 1946 года семья Барабанщиковых получила официальное извещение о том, что Барабанщиков Роман Иванович пропал без вести. Теперь уже надежда на возвращение мужа и отца стала угасать, но в сердце всё равно был он – молодой бравый моряк, каким Татьяна Ивановна его видела на фотографии, висевшей на стене. Глядя на фото, она говорила себе: не верю извещению. Не пропал мой Роман. Куда она только не посылала свои запросы, письма. И отовсюду был один ответ – отрицательный. 

     В 1977 году у Т.И. Барабанщиковой появилась возможность побывать в Севастополе. В городе-герое она прежде всего зашла в музей Черноморского флота. Встретили её там приветливо. Научный сотрудник В.П. Коломыйцев занялся проверкой экспонатов и документов музея, но о Барабанщикове ничего не нашёл. Тогда он посоветовал Татьяне Ивановне обратиться в редакцию газеты «Слава Севастополя».

      17 мая 1977 года в газете «Слава Севастополя» под рубрикой «Помни всех поимённо» были напечатаны письмо Т.И. Барабанщиковой и две фотографии её мужа. 

      И вот пришёл первый отклик. Красные следопыты Севастопольской средней школы № 38 сообщали, что начали поиск и просили Татьяну Ивановну написать им более подробно о муже. Вскоре пришло письмо от капитана 1 ранга запаса М.Г. Байсака. Он писал:

      «Дорогая Татьяна Ивановна! Ваш муж Роман Иванович Барабанщиков и мой однополчанин героически сражался за Севастополь. Я очень близко знал Вашего мужа. Он служил в 3 батальоне 1-го Севастопольского морского полка, а потом – 8-й бригады морской пехоты. Был тяжело ранен, в бессознательном состоянии его доставили на мыс Херсонес. Роман скончался от ран и навсегда остался на севастопольской земле» (7). 

     В газете «Флаг Родины» Краснознамённого Черноморского флота 6 – 7 мая 1977 года были опубликованы воспоминания М. Байсака «Бастион бессмертия», в которых большое место было отведено боевым заслугам Романа Барабанщикова, рассказывалось о его последнем бое. 

     Вот как описывает М. Байсак последние часы жизни героя: «Четверо суток ни крошки хлеба, нет пресной воды. Под покровом темноты мы спускались к берегу и утоляли жажду. Атаки танков всё яростнее. Боеприпасы были на исходе, а танки всё шли. Мы вынуждены отступить на командный пункт. Из 300 бойцов осталось не более 50. среди них был тяжело раненый снайпер-истребитель нашей бригады старшина 1 статьи Роман Барабанщиков. Рядом с ним увидели накрытое чёрным кожаным пальто тело комиссара Михайлова. Возле него стоял, скорбно опустив голову, с орденом Ленина на груди, краснофлотец Михаил Нагреба – один из героев повести Л. Соболева «Батальон четверых». Это было 1 июля 1942 года на мысе Херсонес. 150 человек эвакуировали отсюда. Не вывезли лишь тех, кто навсегда остался на севастопольской земле, и вместе с ними тридцатилетний Роман Барабанщиков, уничтоживший 150 фашистов» (8). 

     М.Г. Байсак также выступил в газете «Слава Севастополя» со статьёй «Он был героем», полностью посвящённой Барабанщикову. 

     На всю жизнь осталась в памяти Татьяны Ивановны Барабанщиковой и её семьи встреча 9 мая 1978 года с однополчанами мужа М.Г. Байсаком и И.В. Антонюком. Вместе они посетили музей обороны Севастополя, героические места, возложили цветы к памятнику погибшим воинам. Побывала Татьяна Ивановна и на мысе Херсонес, где поклонилась земле, на которой принял последний бой Роман Барабанщиков (9). 

     Эстафету памяти в семье Романа Ивановича Барабанщикова продолжила дочь героя-снайпера Тамара Романовна Быкова. Она переписывалась с однополчанами отца, собирала материалы о нём, ездила на встречи ветеранов 8-й бригады морской пехоты Черноморского флота. Вот отрывок из её письма в газету «Слава Севастополя»: «Не получив похоронки, мы до сих пор надеемся на восстановление светлой памяти отца – Романа Ивановича Барабанщикова, который все 250 дней обороны Севастополя был на переднем крае, совершил немало боевых подвигов, о которых писала севастопольская газета в дни войны. Мы гордимся подвигами отца и его боевых товарищей и до сих пор храним вырезки из тех газет. Надеюсь, что трудная работа Севастопольской секции Советского комитета ветеранов войны увенчается успехом и претворятся в жизнь слова: никто не забыт, ничто не забыто…Большое спасибо всем за неустанную работу по восстановлению светлой памяти воинов-моряков Севастополя» (10). 

     Посмертно Р.И. Барабанщиков был удостоен звания «Почётный житель города-героя Севастополя», награждён Почётным знаком 8 бригады морской пехоты Черноморского флота (решение Совета ветеранов 8 бригады морской пехоты от 23 октября 1981 года).

   Роман Иванович Барабанщиков оставил свой след в летописи героической обороны Севастополя. О таких, как он, не забывают. Герои – в наших сердцах и памяти. 

   Семья Романа Ивановича Барабанщикова хранит память о герое. В семье собирают и бережно хранят материальные свидетельства этой памяти – награды Р.И. Барабанщикова, письма, газетные вырезки, фотографии и киноматериалы. Этой работой, составлением семейной генеалогии занимается внук героя, Сергей Владимирович Барабанщиков, с неоценимой помощью которого мы и смогли провести наше исследование.  В нашей школе № 1987 города Москвы  учится правнучка Р.И. Барабанщикова, дочь С.В. Барабанщикова, Марианна Барабанщикова, которая гордится своим героическим прадедом.
                                         Заключение
       Мы проследили в нашей работе жизненный путь героя Великой Отечественной войны Романа Ивановича Барабанщикова. Таким образом, цель нашего исследования оказалась достигнутой.

       Судьба Романа Барабанщикова – наглядное свидетельство истинности высоких слов: «Никто не забыт и ничто не забыто».  Роман Иванович Барабанщиков – один из многих, в судьбе которого отразилась судьба России, великий подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне

                                          .
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