«И не забыть нам эти годы»

Про войну немало песен спето,

Только вы не ставьте мне в вину,

Что опять, что опять про это,
Про давно забытую войну.

                                         В. Лифшиц.

Память о войне… Её не сотрешь с годами, она вечна. Пожалуй, нет ни одной семьи, в чью судьбу безжалостно не ворвалась война. В моей семье есть участники Великой Отечественной войны. Это мои прадедушка – Викс Эрнст Карлович и прабабушка – Викс (Токарева) Пелагея Григорьевна. Прадед прошел войну с первого дня и до самой Победы. Он воевал на Белорусском фронте. Оборонял Москву. Был ранен и контужен. У него много наград и медалей. В 1991 году он умер. Моя прабабушка была медсестрой. Она выезжала на фронт с эшелоном за ранеными бойцами. Прабабушка не любит вспоминать о войне, но один эпизод об этом страшном времени она мне рассказала.

Весной 1942 года она была зачислена в состав бригады, сопровождавшей выздоравливающих бойцов к линии фронта на станцию Зверево в Ростовской области. Эшелон, где была моя прабабушка, прибыл вовремя. Выздоравливающих бойцов отправили на фронт. Тут же началась погрузка тяжелораненых для отправки их в тыл, в госпиталь, в город Оренбург. Состав тронулся, но через сорок минут на поезд с Красным крестом налетели немецкие бомбардировщики. Поступила команда: «Покинуть эшелон!» Кто мог ходить, выпрыгивали из вагонов. Моя прабабушка и другие медсестры остались с тяжелоранеными солдатами и офицерами. Они не смогли оставить беззащитных бойцов. Ведь для них они были не просто медицинскими работниками, но и добрыми, сердечными подругами. Сколько утешительных слов говорили медсестры каждому раненому! Они помогали справиться с болью. Даже писали письма от имени раненых родным и близким. Несмотря на страх и ужас, эти отважные женщины оставались при исполнении своего долга. Казалось, что бомбежка не прекратиться никогда… За время этой атаки, словно в один миг, пролетела перед глазами моей прабабушки вся её жизнь. Было очень страшно. К счастью, немцы не попали в состав и не повредили железнодорожные пути. Фашисты несколько раз пробомбили территорию лесопосадок, куда бежали раненые бойцы.
Моя прабабушка, Пелагея Григорьевна, осталась жива. В этом году ей исполнится 95 лет! Я очень горжусь ею и всеми участниками Великой Отечественной войны. В нашей семье хранятся все военные награды, медали и ордена.

То, что совершили советские люди в нашей стране во время войны, называется подвигом. Вечная память погибшим в той войне и низкий поклон выжившим!
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