«Спасибо»

          Вторая мировая война – это четыре ужасных года в период с тысяча девятьсот сорок первого года по тысяча девятьсот сорок пятый год, которые унесли миллионы жизней. Люди теряли своих близких, борясь со страхом и мыслями о том, что сами могут умереть и потерять всё, что у них было. Благодаря их мужеству и вере в себя мы победили в этой войне. Мы должны сказать «спасибо» тем, кто позаботился о нашем будущем.
         Я хочу сказать «спасибо» своим родственникам: прапрадедушке Ерёмину Ивану Фёдоровичу и двум прадедушкам Кривчину Николаю Иудовичу и Семисалову Николаю Дмитриевичу.
         Про своего прапрадедушку Ивана Фёдоровича я знаю немного, только то, что он воевал всю войну. Дошёл до Польши и сумел выжить. У него было ранение в голову, домой он вернулся без глаза.
         Мой прадедушка Николай Иудович родился в тысяча девятьсот двадцать шестом году. В восемнадцать лет ушёл на фронт. Воевал в Литве, также сумел выжить. 
[bookmark: _GoBack]         Другой мой прадедушка Николай Дмитриевич был моряком, воевал на флоте. У него  очень много медалей и орденов. Был ранен в шею, искалечена от взрыва снаряда рука. Домой вернулся живым.
         Я  благодарна им всем за то, что живу сейчас в очень хорошей и мирной стране.
