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I. Введение.
1. Цели и задачи:

- духовно- нравственное воспитание личности,


- воспитание молодого поколения на героических традициях


Родины с использованием историко-культурного наследия и 


разнообразных форм и методов музейно- педагогической 


деятельности.


-осознание значимости нравственного опыта прошлого, уважения 
подвига своего народа;

-укрепление связи поколений для осознания себя как преемника наследия прошлого.

2. Актуальность:

- в настоящее время, к сожалению, наблюдаются попытки 


некоторых историков России и Европы переписать историю 


Великой Отечественной войны, подменить понятия: “патриотизм”,


“честь и достоинство”, “долг” и “гражданин Отечества”.

3. Методы:

- анализ информации из интернет-ресурсов


- сбор материала в справочной литературе;


- использование материала из семейного архива Шалманскова Ф. А.

4. Формы и методы реализации:

- компьютерная презентация;

- участие в конкурсах проектно- исследовательских работ;


- использование материала на уроках истории и классных часах.

5. Ожидаемые результаты:


- учащиеся осознают значимость нравственного опыта прошлого,


величия своего народа, значение Победы в Великой Отечественной


войне 1941-1945 гг.

Моё поколение - поколение внуков и правнуков защитников Родины Второй Мировой войны. В историю она вошла как Великая Отечественная война 1941-1945 г.г.

Великая - это военные действия от западных границ до Волги и Кавказа.

Великая - это небывалый пример единства и сплочённости , патриотизма и героизма народа СССР.

Великая - ей нет равных по жестокости и вероломству, циничных планов фашистской Германии.
Отечественная - весь народ Советского Союза встал на защиту своего Отечества:

“Родина – мать зовёт!”


“Отечество в опасности!”


“Наше дело правое: мы победим!”


“Враг будет разбит! Победа будет за нами!”-

Эти лозунги и плакаты вселяли уверенность в победе.


“ Вставай, страна огромная,


   Вставай на смертный бой!


   С фашистской силой тёмную,


   С проклятою ордой!”
Эта песня на слова Лебедева-Кумача стала гимном Великой Отечественной войны.
Да, “проклятая орда” фашистская ошиблась, строя захватнический план нападения на Советский Союз, не учла силу духа, героизма советского народа.

Сейчас 21 век. Выросло другое поколение. История Великой Отечественной войны уходит далеко в прошлое. Всё реже звучат любимые песни тех лет, фильмы о войне 1941-1945 г. показывают лишь накануне Дня Победы, 23 февраля и Дня памяти и скорби.


Отдельные зарубежные историки сейчас хотят удалить роль и заслугу Советского  Союза в борьбе с фашизмом.
Отсюда следует, что воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны, документы и предметы тех лет, безусловно, представляют интерес и ценность.


 События в судьбе одного человека, одной семьи являются правдивыми частицами, составляющими историю государства, которую надо знать, гордиться и не забывать горькие и славные страницы, чтобы уважать своих предков.

II. Основная часть.

Военный путь Шалманова Ф. А., ветерана Великой Отечественной войны.


В наш школьный музей “ Солдаты России” были переданы из домашнего архива фотографии, грамоты военного времени, орденские книжки к ордену Красной звезды, медали “За отвагу”, купоны на денежные выдачи к удостоверению о награждении медалью и к орденской книжке, удостоверению № 1344 депутата Московского городского совета депутатов трудящихся ветерана ВОВ Шалманова Фёдора Артёмовича, прадеда ученика 2 класса нашей школы.

Рассматривая полученные предметы, мы с волнением для себя поняли, что школьный музей- феномен воздействия на чувства человека:


- вещи обладают свойством сохранения памяти;


- через предмет можно воссоздать образ эпохи;


- музейный предмет способствует эстетическому восприятию;


- музейный экспонат вызывает уважение к разнообразным культурам через восприятие предмета.

В данной работе сделана попытка проследить, воссоздать жизненный путь Шалманова Ф. А, участника Великой Отечественной войны.


В своей краткой автобиографии, которая также была представлена музею “Солдаты России”. Фёдор Артёмович написал, что он родом из Тульской области. Его отец умер в 1915 году. Из желания помочь матери он пошёл работать поденным рабочим в имение графини Граббе села Берёзовки. В автобиографии нет сведений о матери.

С октября 1918 года работал слесарем в Берёзовском совхозе. В 1930 году окончил курсы шофёров и пошёл работать в 1 автобазу Союзтранса,  позже это предприятие стало называться 1 автобаза Управления автогрузового транспорта Моссовета. За хорошую работу коллектив 1 автобазы в 1935 году рекомендовал Шалманова Ф. А. в кандидаты ВКП(б), а в 1937 году стал членом ВКП(б).


В 1941 году, 1 августа по партмобилизации был отправлен на борьбу с  немецкими захватчиками. Но сначала был направлен в политспецшколу         г. Рыбинска. После окончания учёбы Фёдора Артёмовича направили на Брянский фронт, служил автомастером, позже был избран парторгом подразделения.
Шалманов Фёдор Артёмович дошёл до Берлина, имеет правительственные награды: орден Красной Звезды, медаль “ За отвагу”, медаль                               “ Освобождение Варшавы”, медаль “ За взятие Берлина”, медаль “ Победа над Германией 1941-1945г.г.” Имеет семь благодарственных грамот.

После демобилизации в сентябре 1945 года вернулся работать в автошколу УАТ Моссовета в качестве преподавателя практических работ, а с 1948 года был избран членом партбюро, Фёдор Артёмович несколько лет был депутатом Московского совета по 1202 избирательному округу г. Москвы . В 1949 году был избран народным заседателем. Шалманов Ф. А. имеет 3 детей, судимых и репрессированных среди них нет.

Благодарственные грамоты позволяют пройти по дорогам войны Шалманова Фёдора Артёмовича, узнать за что, за взятие каких городов отмечен солдат.

На всех грамотах (цветных и не цветных) обязательно портрет И. В. Сталина, красные знамёна, фигуры солдат и матросов с оружием в руках, на некоторых грамотах боевой лозунг:  






Мы в битвах решаем судьбу поколений,






Мы к славе Отчизну свою поведём!

На грамотах 1945 года изображён солдат с развевающимся Знаменем Победы и советские танки, несущиеся вперёд, к Победе. Безусловно, эти грамоты вызывают радость и гордость, горечь потерь.

1943 год. Первый период Великой Отечественной войны закончился провалом всех стратегических планов гитлеровского командования, и значительным истощением сил и средств Германии… В суровых условиях наши войска закалялись, мужали, набирались опыта борьбы и, получив в свои руки необходимые средства, из отступающей, обороняющейся стороны превратились в наступающую”,- так писал в своей книге “ Воспоминания и размышления” маршал Советского Союза, четырежды герой Советского Союза Г. К. Жуков.
18 ноября 1943 года гвардии младшему сержанту Шалманову  Фёдору Артёмовичу приказом Верховного Главнокомандующего Маршала советского союза товарища Сталина за освобождение города Речица и всему личному составу объявлена благодарность.1(см. Приложение)
Г. Речица Гомельской области Белоруссии расположен на высоких кручах седого Днепра. С 14 века Речица вошла в состав Великого княжества Литовского, являясь городом-крепостью. Город пережил много войн. И только в 1793 году Речица была присоединена к России, стала уездным центром Минской губернии. Пограничное положение Речицы определило стратегическое значение города. 
Славные страницы мужества и героизма были вписаны речицанами в историю своего города во время Великой отечественной войны 1941-1945г.г.

 Гомельско- Речицкая операция – наступательная операция войск Белорусского фронта в ходе Второй Мировой Войны, проведённая                 10 ноября- 30 ноября 1943 года. В результате операции советские войска прорвали оборону в полосе шириной 100 км, продвинулись вглубь на 130 км, создав угрозу южному флангу группы армий «Центр» и затруднили её взаимодействие с группой армий «ЮГ». Утром 26 ноября 1943 года после ожесточённых ночных боёв был освобождён город Гомель.
В ночь на 18 ноября войска 65-й армии Батова перерезали железнодорожную ветку Калинковичи  -Гомель. Две стрелковые дивизии и две танковые бригады корпуса Панова направились в тыл немцам, что заставило их поспешно отступать из Речицы. Последний очаг сопротивления в районе железнодорожного вокзала удалось быстро погасить. К 4 часам утра город был полностью освобождён.
Войскам, участвовавшим в освобождении Речицы, приказом ВГК была объявлена благодарность и вечером 18 ноября в Москве дан салют 12 артиллерийскими залпами из 124 орудий. Это был первый салют за освобождение городов на территории Белорусской CCР в годы Великой Отечественной войны.


Благодарственная Грамота от 16 января 1945 года №221 за участие в боях при прорыве обороны противника в р-не западного берега Вислы южнее Варшавы.2(см. Приложение)
Варшавско -Познанская наступательная операция -наступательная операция войск 1-го Белорусского фронта, ( командующий –маршал Советского Союза Георгий Жуков), проведённая 14 января -3 февраля 1945 года часть стратегической Висло- Одерской наступательной операции.

К середине января 1945 года войска 1-го Белорусского фронта ( 47-я, 61-я, 5-я ударная, 8-я гвардейская, 69-я, 33-я, и 3-я ударная армия, 2-я и 1-я гвардейские танковые армии, 1-я армия Войска Польского, 16-я воздушная армия, 2-й и 7-й гвардейские конные корпуса, 11-й и 9-й танковые корпуса, под командованием Маршала Советского Союза Г. К. Жукова) занимали рубеж по реке Висла (от Сероцка до Юзефува), удерживая на её западном берегу плацдармы в районах Мангушева и Пулавы. Перед ними оборонялась 9-я армия немецко – фашистской группы армий «А» (с 26 января –центр). Замысел  советского командования- расчленить противостоящую группировку противника и разгромить её по частям. Главный удар намечалось нанести с Мангушевского плацдара, в направлении на Кутш и     Познань, силам 61-й, 5-й ударной и 8-й гвардейских армий, 1-й и 2-й гвардейских армий 2-го гвардейского конного корпуса.  Для развития успеха, на главном направлении, предназначалась 3-я ударная армия (2-й эшелон фронта). 
Вспомогательные удары должны были нанести с Пцлавского плацдарма в направлении на Радом и Лодзь. 69-я и 33-я армии и 7-й гвардейский конный корпус, севернее Варшавы - 47-я армия, 1-я армия Войска Польского, получили задачу начать наступление на 4-й день операции и во взаимодействии с войсками 47-й, 61-й армий и 2-й гвардейской танковой армии разгромить варшавскую группировку противника и овладеть Варшавой.

Благодарственная грамота от 18 января 1945года № 228 участнику боёв за овладение городами Сохачёв, Скерневице и Лович.
Рано утром 14 января после мощной артподготовки, взломав первую полосу вражеской обороны, гвардейские танки устремились в общем направлении на Лодзь, Познань, а 1-я армия Войска Польского, действовавшая в составе 1-го Белорусского фронта, двигалась на Варшаву.

Темп наступления нарастал. 18 января были освобождены польские города Скерневице, Лович, Сохачёв; 19-го –крупный промышленный центр Лодзь, города Кутно, Ленчица; 20-го –железнодорожный узел Коло; 22-го –город и крупный узел коммуникаций Гнездо, находившийся в 50 километрах от Познани. Разбив из пушек стоящие под парами паравозы, танкисты захватили множество железнодорожных составов с трофеями.

Благодарственная грамота Шалманову Фёдору Артёмовичу, младшему сержанту, участнику боёв при вторжении в пределы Брандербургской провинции приказом Верховного главнокомандующего маршала Советского Союза товарища Сталина от 31 января 1945 года № 266 объявлена благодарность.3(см. Приложение)
Войска 3-го Белорусского фронта 31 января штурмом овладели городами Хайльсберг и Фридланд – важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев в центральных районах Восточной Пруссии. Северо-восточнее и севернее города Алленштайн наши войска заняли более 40 населённых пунктов. Войска 1-го Белорусского фронта, продолжая успешное наступление к западу и юго-западу от Познани, пересекли германскую границу, вторглись в  пределы Брандербургской провинции и 31 января с боями овладели городами Ландсберг, Мезеритц, Швибус и Цюллинау.

23 февраля 1945 год. Благодарственная Грамота за овладение городом и крепостью Познань- стратегически важным узлом обороны немцев на Берлинском направлении.4(см. Приложение)
74-я гвардейская стрелковая дивизия, наступавшая в первом эшелоне армии, в ходе боёв овладела несколькими кварталами в г. Познань и к этому же времени вышла на ближние подступы к главному форту крепости.

Крепость «Цитадела» располагалась на северо-восточной окраине г. Познань и  представляла собой совокупность ряда фортов и других долговременных сооружений, обнесённых земляным валом высотой 20 метров. Земляной вал непосредственно примыкал к рву шириной 12 м и глубиной в 8 м. стены этого рва были выложены камнем, причём внутренняя его стена имела до 3,5 метров толщины и являлась одновременно стеной подземных сооружений крепости. В южной части крепости «Цитадела» размещался главный её форт, имевший форму пятиугольника, вытянутого я запада на восток. Главный форт состоял из 3-х зданий в 3-4 этажа каждое. По углам форта размещались крепостные башни, имевшие такое расположение бойниц и амбразур, которое позволяло простреливать крепостной ров на всём его протяжении. 
В целях обеспечения манёвренности гарнизонов все крепостные сооружения соединялись между собой подземными ходами, которые изолировались со стороны подвалов железными дверями, имевшими бойницы. В форту к моменту окружения крепости нашими войсками сосредоточилось свыше 6000 солдат и офицеров противника во главе с начальником южного сектора обороны генерал-майором Маттерн.


23 апреля 1945 года № 339 Благодарность за прорыв  обороны немцев и наступление на Берлин.5(см. Приложение)
Штурм Берлина - завершающая часть Берлинской наступательной операции 1945 года, в ходе которой Красная Армия завладела столицей нацистской Германии и победоносно завершила Великую Отечественную войну и Вторую Мировую войну в Европе.

В 12 часов дня 25 апреля 6-й гвардейский мехкорпус 4-й гвардейской танковой армии 1-го Украинского фронта форсировал реку Хафель и соединился с частями 328-й дивизии 47-й армии 1-го Белорусского фронта, замкнув тем самым кольцо окружения вокруг Берлина.
К исходу 25 апреля гарнизон Берлина оборонялся на площади около 325км2. Общая протяжённость фронта советских войск в Берлине составляла около 100км.

Берлинская группировка, по оценкам советского командования насчитывала около 300 тыс. человек, 3 тыс. орудий и 250 танков, включая фольксштурм - народное ополчение. В Берлине было создано 9 секторов обороны –восемь по окружности и один в центре. 
Немаловажное значение в немецкой системе обороны имели подземные сооружения, в том числе и метро, которые широко использовались противником для скрытого манёвра войск, а также для укрытия их от артиллерийских и бомбовых ударов. Особенно сильно был укреплён изрезанный каналами центр Берлина с рекой Шпрее, фактически ставший одной огромной крепостью. К 26 апреля в штурме Берлина принимали участие шесть армий 1-го Белорусского фронта и три армии 1-го Украинского фронта.

2 мая 1945г. № 359 Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина гвардии младшему сержанту Шалманову Фёдору Артёмовичу объявляется благодарость за овладение столицей Германии городом Берлином.6(см. Приложение)
Берлинская стратегическая наступательная операция – одна из последних стратегических операций советских войск на Европейском театре военных действий, в ходе которой Красная Армия заняла столицу Германии и победно завершила Великую Отечественную войну и Вторую Мировую войну в Европе. Операция продолжалась 23 дня – с 16 апреля по 8 мая 1945 года, в течении которых советские войска продвинулись на запад на расстояние от 100 до 220 км. Ширина фронта боевых действий – 300 км.


Особый интерес представляет текст Благодарности, выданной 31 июля 1945 года:7(см. Приложение)
“ Боевому товарищу, дорогой товарищ, Вы с заглавной буквы –  слова благодарности, подписанные Г. К. Жуковым Маршалом Советского Союза, четырежды Героем Советского Союза, свидетельствуют об огромном уважении и любви к простому солдату, защитнику Отечества.


Военный путь Шалманова Фёдора Артёмовича закончился в            Берлине – Победа! Фёдор Артёмович «сменил оружие войны на орудие труда».

Шалманов Ф. А. добросовестно трудился, учился, вёл общественную работу, об этом говорят свидетельство № 7358 об окончании в 1958 году полного курса механического факультета Института повышения квалификации инженерно – технических и руководящих работников Моссовета, Удостоверение № 1344 депутата Московского городского Совета депутатов трудящихся.

III. Заключение.

Подводя итоги, можно сказать, что ветераны Великой Отечественной Войны – это достойные люди, заслуживают высокого понятия  – Человек с большой буквы. 
Семейные, военные фотографии, документы обладают особым свойством- воскрешать те далёкие тяжёлые, героические дни Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.

Материал данной работы можно использовать на уроках истории и классных часах, посвящённых Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.
Приложение.
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Фотографии из семейного архива
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