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Каждая семья бережно хранит память о прошлом, перелистывая страницы своей семейной славы. Вот и наша семья – не исключение. Массивные альбомы со старыми фотографиями. Черно-белые карточки. На них мужчины, женщины, дети, многих из которых я и не знаю. 
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Однажды я рассматривал старый семейный альбом, и мое внимание привлекла одна фотография. Чёрно-белая карточка. Пожилые мужчины на фоне военных развалин. Бабушка рассказала, что второй слева на этой фотографии - мой прадед Николай, участник Великой Отечественной войны, со своими однополчанами в Волгограде, бывшем Сталинграде, в 1993 году, в год празднования 50-летия освобождения Сталинграда от фашистских захватчиков. Судьба этого человека одновременно и трагична, и удивительна, как судьбы миллионов людей, прошедших всю войну.   
Прадеда моего звали Николаем Исааковичем Петраковым. Двадцать лет минуло с той поры, как он ушел из жизни. Но его дочери Наталья и Галина бережно хранят память о своем отце-герое. 
Родился прадедушка Николай в деревне Замощье Смоленской области в большой дружной семье. Его отец был председателем колхоза, впоследствии его репрессировали, и о дальнейшей его судьбе ничего неизвестно. Поэтому прапрабабушке пришлось с тремя дочерьми Анной, Екатериной, Антониной и сыном Колей перебраться в Пензу. После окончания школы в 1941 году Николай поступил в железнодорожное училище в Вязьму. 

Известие о начале Великой Отечественной войны застало учащихся во время ремонта путей под Вязьмой. Они не успели вернуться в город, потому что фашистская армия очень стремительно наступала, и вскоре Вязьма попала в окружение. 
Учащиеся, как могли, помогали солдатам. А работы было много. Николай вместе со своими однокурсниками рыл окопы и противотанковые рвы, подавал железнодорожным рабочим тяжеленное кайло. Многие мальчики падали на землю без сил: от голода и непосильного труда. Они голодали, потому что жутко не хватало провианта, недосыпали. 
Однажды мастер посмотрел на Николая и  посоветовал идти на фронт добровольцем. Коля долго не думал: все равно умирать, или от пули немецкой, или от голода. Пошёл к коменданту военного эшелона проситься добровольцем. Комендант посмотрел на документы Николая и сказал: «Какой из тебя вояка? Тебе нет еще и шестнадцати». Трое суток ходил за комендантом Коля, ночевал на улице. Только на четвёртые сутки, увидев исхудавшего паренька, комендант сжалился над ним и отправил проходить медицинскую комиссию, строго-настрого приказав документы свои не показывать. В военном госпитале врач по зубам определил дату рождения Николая Петракова: 1 января 1923 года. А на самом деле он родился во время сенокоса в 1925 году. Так, благодаря случаю, мой прадед стал восемнадцатилетним и был зачислен в ряды Советской армии.
Боевой путь Николая Петракова начался в Вязьме. Именно там осенью 1941 года располагался Западный фронт. Только об этой операции Советского командования, по рассказам бабушки, мой прадед вспоминать не любил. Желая как можно быстрее заполучить Москву, под Вязьмой фашистам удалось окружить советские войска. Много однополчан Николая погибло тогда в оборонительных боях, кто-то попал в плен, выходя из окружения. А деду моему повезло: он выжил всем смертям назло. В июле 1942 года он был переброшен на Сталинградский фронт в составе 13-й гвардейской стрелковой дивизии. 
Участвовал Николай Петраков и в оборонительных боях под Сталинградом, и в наступательных. О том, насколько страшны были бои под Сталинградом, можно судить по воспоминаниям моего прадеда. «Шли  тяжелейшие бои. Немцы прижимали нас к берегу Волги. Советские бойцы прятались в щели, которые сами  для себя рыли. Немцы не бросали гранаты, а просто клали их на берег, и те сами закатывались в щели. Мы их подхватывали и бросали в немцев. Плотность огня была очень высокая. Головы нельзя было высунуть из окопа. Бывало, поднимешь каску на палке вверх, и тут же в ней оказывалось пулевое или осколочное отверстие. Стреляли из танков и орудий, забрасывали бомбами с «Мессершмиттов», которых было столько, что небо казалось черным и земля дрожала от гула моторов. Пулеметами и автоматами немцы расстреливали всех, кто хотел на лодке переплыть на левый берег Волги, в тыл.  Даже кормили нас всего только раз в сутки, ночью, когда на несколько часов прекращался вражеский огонь». 
Особенно тяжелы воспоминания Николая Исааковича о боях за мельницу Гергардта, которая стала укрепленным пунктом-узлом обороны русских войск. Но и немцам она тоже была необходима, потому что тогда они могли контролировать место переправы на восточный берег Волги. Целых 58 дней этой мельницей с переменным успехом владели то русские, то немцы. «Фашисты так желали заполучить эту мельницу, что огонь не прекращали ни на минуту. Почти каждый день то нам удавалось закрепиться в здании, то им. Шли такие ожесточенные бои за каждый этаж, каждый метр здания, что порой мы даже не понимали, где свои, а где враги». Прадед мой за участие в этих боях был награжден медалью «За оборону Сталинграда».   
Потом был 4-й Украинский фронт, 51-я армия. В составе стрелковой роты Николай Петраков форсировал озеро Сиваш. Вот его рассказ. «В составе разведывательного взвода вышел я на украинский берег Сиваша ночью 1 ноября 1943-го года. Нам сказали, что командир полка поставил задачу перейти Сиваш. Дали распоряжение после переправы зажечь костер на том берегу Сиваша, чтобы был ориентир для русских солдат. Приступили к форсированию                             Николай второй справа в нижнем ряду
взводом в составе 20 человек. Шли вброд. Идти пришлось почти четыре километра в ледяной воде. Ноги увязали в иле, ведь недаром Сиваш называют «гнилым морем». Когда дошли до середины, вода поднялась выше груди. В броде имелись уступы, по всей видимости, образованные воронками от снарядов, и когда солдат в нее опускался, то мог больше не всплыть. Мы перешли Сиваш благополучно, собрали под обрывом крымского берега курай, зажгли его, после чего весь наш полк начал форсирование залива. Мы вышли на берег все мокрые, у каждого имелось всего по одному диску патронов к автомату. После такого длительного перехода мы повалились на землю и уснули мертвым сном». Еще несколько раз мой прадед переходил Сиваш, помогая своим боевым товарищам. В Крыму русская армия продолжила отражать нападение противника. Тяжелы воспоминания Николая Исааковича о том, как в бою у наших солдат заканчивались патроны. Многие из них дезертировали с поля боя, и их расстреливали свои же офицеры. Прадед мой участвовал в освобождении от фашистов и города Севастополя.  Там, в Севастополе, Николай и его товарищи впервые попробовали  домашнее красное вино. Из двенадцати человек в живых остались только четверо: вино было отравлено. 
Боевой  путь мой прадед продолжил в Восточной Пруссии, под стенами Кенигсберге. Но участвовать в штурме крепости ему так и не довелось. Прошедшего всю войну Николая командование решило отправить в Пензу на учебу в артиллерийское училище. Тогда уже было понятно, что войне скоро конец, поэтому командиры стремились беречь самых способных солдат. Так, зимой 1945 года война для моего прадеда была закончена. 

Вернувшись в Пензу, Николай стал курсантом артиллерийского училища, но учебу так и не закончил. Он с детства бредил поездами, его манили уходящие в бесконечную даль рельсы. Поэтому всю жизнь мой прадед проработал машинистом локомотива. Неоднократно был награжден благодарственными письмами и грамотами за добросовестный труд, за активное участие в военно-патриотическом воспитании трудящихся Пензенской области, с честью носил звание «Ветеран труда».
Бабушка рассказывала, что ее отец не любил вспоминать о войне: «Все воевали. Всем было трудно». Поэтому мы до сих пор не знаем, за что Николай Исаакович получил четыре медали «За отвагу». Говорил,  что сама судьба его хранила: пройдя всю войну, он не получил ни единой царапины.  А еще говорил, что мечтал построить дом, посадить дерево и воспитать сына. Все сложилось так, как он мечтал. Только вместо сына он воспитал двух замечательных дочерей – Галину и Наталью,  двух внуков – Кирилла и Ирину, дождался двух правнуков, которые продолжают гордиться своим отцом, дедом, прадедом, по крупицам собирая сведения о его боевом подвиге. 

Вот и получается, что страницы семейной славы – это не только старые фотографии дорогих тебе людей. Это – предания о подвиге героя, которые передаются из поколения в поколение. Это – боевые ордена, окропленные кровью солдата. 
Мы помним тебя, дорогой мой прадедушка! Спасибо тебе за то, что подарил нам, ныне живущим на Земле, мирное небо над головой. Мы с бабушкой решили и дальше собирать информацию о боевом подвиге моего героического прадеда, чтобы дописать последнюю страницу семейной славы Николая Исааковича Петракова.
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