Я ГОРЖУСЬ!
Я  горжусь своим дедушкой Захаровым Игорем Семеновичем!
Мой дедушка был военным вертолетчиком. Он летал на военном вертолете МИ - 24. Дедушка служил во многих местах. Например,  на Дальнем Востоке, в Чехословакии, в Германии.
Дважды дедушка выполнял Интернациональный долг в Афганистане. Однажды вертолет, на котором мой дедушка летал, был сбит боевиками. Вертолет  упал в горы и наши бойцы спасали дедушку и его  товарища. Им это удалось. Бортмеханик, который летал с дедушкой,  погиб, а у дедушки была травма позвоночника.
Потом мой дедушка долго лечился,  и его хотели списать из армии по состоянию здоровья. Но мой дедушка был очень хорошим летчиком и очень любил летать.  А еще он был сильным духом и совершал героические поступки.
Мама говорит, что дедушка,  даже поспорил с врачами, которые его лечили ,что  сможет полностью восстановить здоровье и снова будет летать.
Через несколько месяцев мой дедушка,  к удивлению всех врачей,  прошел медицинскую комиссию и снова смог летать на вертолете.
Мой дедушка награжден многочисленными наградами. Самыми высокими наградами его являются  три ордена: Орден Красной Звезды, орден  Второй Степени и Орден Третьей Степени.
Моего дедушки уже нет в живых, но вся  моя семья помнит и  гордиться им .
 Я горжусь своим дедушкой и хочу брать с него пример мужества и чести!
 Середа Артемий,
ученик 4 «А» класса
МБОУ Луговской СОШ 
Гурьевского района
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