
Мой прадед,дед моей мамы-Шинкарь Яков Беркович родился в 1906г в Винницкой области село Вахновка.В июле 1941г ушел на фронт.Служил в 5 кавалерийской дивизии,был кавалеристом.У него была лошадь по имени-Машка.Прадед любил и хорошо ухаживал за ней.Они вместе участвовали во многих боях,но главная их битва-Сталинградское сражение.Очень много погибло людей.В феврале 1943года,прадед был тяжело ранен в голову,очень трудно на тот момент было с переправкой раненых,многие погибали,не доезжая до госпиталя,так как Сталинград сильно бомбили.Прадеду повезло, его лошадь вынесла его раненого и он попал в санитарный эшелон,а потом очень долго лечился в госпитале.Пуля попала рядом с виском и её нельзя было удалять.Так он и прожил с ней всю жизнь.Это отразилось на зрении,он перенес много операций и всю жизнь периодически лежал в госпиталях. Дома в Донбассе осталась жена и двое малолетних детей.До оккупации города фашистами, Шинкарь Софья Ефимовна(жена) успела эвакуироваться в Узбекистан,где проработала чернорабочей(собирала хлопок) до октября1943г.На руках у неё было двое детей,престарелые родители.В последствии отец её умер и был похоронен в Узбекистане.Родственники,которые остались в г.Сталино(две сестры с маленькими детьми,тетя) были уничтожены фашистами.(21октября немцы вошли в город. Всего в городе, кроме немецких вооруженных сил, были представлены румыны и итальянцы. В начале марта 1942 года оккупационные власти в районе Белого карьера  соорудили гетто для еврейского населения. В основном это были старики, женщины и дети.     В ночь с 30 апреля на 1 мая гетто ликвидировали. Местом массовой казни гражданского населения немецкими оккупационными властями с весны 1942 г до 20-ых чисел августа 1943 года стал шурф заброшенной шахты № 4/4-бис. Сюда привозили тела уже убитых людей,  жителей города расстреливали, а также сбрасывали в шурф живьём.Единицам удавалось спастись.Погибло от 75тысяч человек.)
Очень долго семья не имела известий о моем прадеде,думали,что он погиб.Только после освобождения Донбасса(8 сентября 1943г),они смогли вернуться в г.Сталино(Донецк),куда через несколько месяцев вернулся прадедушка,которого демобилизовали по инвалидности.А в июне 1945 г родился мой дедушка Шинкарь Леонид Яковлевич,отец моей мамы. Который был заслуженным шахтером Украины.   Потерь во время войны в семье было много.У прабабушки на фронте погибло 2 брата,один вернулся с орденом Красной Звезды,а у прадедушки,погиб младший брат, а старший пропал безвести. Своего прадедушку я не застала в живых,но после него остались награды-медаль За Оборону Сталинграда,Орден Отечественной войны 1 степени,медаль За Победу над Германией и много памятных и юбилейных медалей.Мой прадедушка умер в 1998г,ему было 92года,он прожил трудную,но достойную жизнь и я им очень горжусь.Каждый год 9 мая мы ходим в Парк Победы и поминаем его и всех,кто воевал и погиб защищая нашу Родину от врагов,возлагая цветы к памятнику защитников Родины.  

А сейчас в Донбассе опять война.Мой дядя Шинкарь Владислав борется с украинскими фашистами.Он зам командира батальона Восток.Мы победим и Донбасс будет свободным.Я очень хочу,чтобы закончилась война.  
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