Загоскин Игорь Владимирович – выпускник школы №435, погибший на Великой Отечественной войне.
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Игорь Загоскин родился 18 июля 1922 года в Ярославле. В школу он пошёл с 6 лет, учился хорошо, окончил школу в 1939 году с одной четвёркой. Игорь увлекался шахматами, занимался боксом, мечтал учиться в Химической Академии. Но в год окончания Игорем школы набора учащихся в академию не было, поэтому он поступил в том же году в МВТУ им. Баумана на Артиллерийский факультет. Когда началась война и враг подошёл к Москве, Игорь учился уже на третьем курсе. В это время в Бауманском районе г. Москвы формировался Коммунистический батальон. Вместе с лучшими комсомольцами МВТУ им. Н.Э. Баумана Игорь добровольцем ушёл в Коммунистический батальон стрелковой дивизии Бауманского района. В экспозиции нашего школьного музея Боевой славы есть подлинная справка, выданная Игорю Владимировичу Загоскину, студенту 3-го курса Артиллерийского факультета МВТУ им. Н.Э. Баумана о том, что в октябре 1941 года он ушёл в Коммунистический батальон.

А вот письмо, написанное Игорем отцу 22 ноября 1941 года. Письмо хранится в архиве нашего школьного музея Боевой славы.
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В этом письме Игорь рассказывает, что он вместе с товарищами по институту попал в караульную роту, чем был крайне огорчен. Однако вскоре произошло событие, которое повлияло на его дальнейшую службу. Однажды Игорь был часовым в штабе батальона, где проходило в то время партийное собрание. Игорь проверял у всех входящих командиров документы. И здесь он познакомился с Героем Советского Союза Берендеевым и помощником начальника разведки старшим лейтенантом Соничем. Это знакомство решило участь его и его товарищей – они стали бойцами отдельной разведывательной роты.

Вот фотография Игоря Загоскина, бойца отдельной разведывательной роты, сделанная 24 ноября 1941 года и присланная с фронта родным.
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Игорь был нежным и внимательным сыном, он часто писал родителям. В письме от 23 марта 1942 года он перечисляет даты, когда писал домой: 25.02, 28.02, 02.03, 05.03, 09.03, 13.03, 17.03, 19.03, 23.03. В письмах он старается успокоить родителей, рассказывает о хороших условиях жизни в разведке, о хорошем питании, старается скрыть, когда ему предстоит отправиться на выполнение боевого задания.
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В письме от 18 марта 1942 года Игорь пишет что он "…жив и здоров примерно сутки назад пришёл с операции. Это был ад. Пошли шестеро вернулись трое". "… Живём в землянке в лесу, правда, в ней бываем очень редко всё больше в разведке. Едим сейчас концентраты (Вот замечательная вещь). На завтрак пшенная каша. На обед гороховый суп. Раньше получали хлеб, а теперь едим сухари. Почти каждый день утром получаем по 100 гр водки, но как это мало совсем…" "…В разведку нам выдавали сухой паёк, куда кроме всего прочего входит так же сало свиное и вобла ".
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3 мая 1942 года Игорь Загоскин отправился в разведку и не вернулся. Из архивных данных мы узнали, что Игорь Загоскин попал в плен. Последним местом его службы была 130 ПД ОРБ (Пехотная дивизия Отдельный разведывательный батальон).
Мы, члены Совета музея Боевой славы 18-ой Гвардейской Инстербургской стрелковой дивизии, продолжаем поиски новых фактов в биографиях, погибших на Великой Отечественной войне выпускников школы №435, что бы сохранить все найденные материалы для следующих поколений и новых учеников нашей школы.
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