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    20 апреля 1923 г. родился мой дедушка, Александр Константинович Голицын (впоследствии Свечин). Дед обладал разносторонними дарованиями, любил математику, увлекался рисованием и шахматами, даже занимался в шахматной секции Московского Дома пионеров вместе с будущим чемпионом мира по шахматам Василием Смысловым.
    Школу мой дед закончил в 1941 году, и 22 июня состоявшийся выпускной вечер был омрачен страшным известием о начале Великой Отечественной войне. Юные выпускники, мой дед и его друзья, по традиции собрались в подвале одного из домов своего московского двора. Разговор был взволнованным и коротким. Ребята дали друг другу обещание встретиться здесь же после войны. Юноши были уверены в том, что она скоро закончится. Тогда они и не подозревали, что встретиться им больше не суждено, ведь все, кроме деда, погибнут на фронте.Еще со школьной скамьи мой дед (сказалась родословная князей Голицыных) мечтал стать военным и поэтому отправился поступать в Ленинград в Военную Академию. В связи с начавшейся войной прием был экстренным, без вступительных экзаменов, по оценкам в аттестате. Но по конкурсу аттестатов мой предок не поступил. Вернувшись из Ленинграда в Москву, он пошел добровольцем на войну и был отправлен на Западный фронт (Московское направление). Однако осенью 1941 г. деда вызвали в штаб и приказом командования командировали на учебу в Военно-воздушную академию командного и штурманского состава ВВС Красной Армии, где он проучился до 1945 года. Но военным летчиком  мой дед не стал. Это произошло из-за доноса отчима, с которым развелась его жена, моя прабабушка Свечина Лидия Александровна(в первом браке жена князя К.А. Голицына). Отчим указал дворянское происхождение из рода Голицыных своей бывшей  супруги и пасынка. В то время это был приговор. Результатом этого доноса стала принудительная демобилизация деда из рядов Советской Армии и лишение его офицерского звания. Можно сказать, что мой дед в отличие от своего отца легко отделался. Его отец, князь Константин Александрович Голицын, получил блестящее военное образование и стал офицером царской армии. Он участвовал в Первой мировой войне и был тяжело ранен. Когда Голицын К.А. оправился от ран,  в России уже произошли революционные события, изменившие судьбу страны коренным образом,  и ставшие трагедией для всего народа. Общество раскололось на два противоборствующих лагеря: на «белых» и «красных». 
Началась гражданская братоубийственная война. Константин Голицын поступил в белогвардейскую Добровольческую армию генерала А.И. Деникина. Он командовал ротой в чине штабс-капитана.
    По семейному преданию, мой прадед является героем знаменитого романса «Не падайте духом, поручик Голицын…». Мне тоже хочется в это верить, ведь сведения об этом имеются и в Интернете. История этого романса такова: в годы гражданской войны мой предок познакомился с поэтом Георгием Гончаренко, автором этого произведения. Г. Гончаренко в этот период служил на Украине при гетмане Скоропадском и попал в плен к петлюровцам, как и мой прадед. Во время конвоирования в Киеве им удалось сбежать к своим. 
    В августе 1919 г. белые пытались захватить Киев, уже занятый большевиками, но потерпели поражение. Затем были бои за Одессу, поражение и отказ от эвакуации. «Поручик Голицын, а может, вернемся? Зачем нам, дружище, чужая земля?». Голицын вернулся в Киев летом 1920 года, но уже в качестве пленного офицера белого движения. В то время шла советско-польская война, и Рабоче-Крестьянская Красная Армия испытывала острую нехватку кадров командного состава. Князя, учитывая его богатый военный опыт, вновь отправили на фронт воевать на стороне красных. По окончании военной кампании, уже как реабилитированный в боях, Голицын вернулся в Киев и поступил на советскую службу. Советская власть не смогла простить моему прадеду ни его аристократическое происхождение, ни его участие в борьбе против большевиков и Красной Армии.
    В 1931 г. Голицына арестовали в Киеве. Постановление о расстреле Константина Александровича Голицына было вынесено 20 апреля 1931 г., в день рождения его сына и было приведено в исполнение. Прах расстрелянного прадеда покоится в одной из братских могил Лукьяновского кладбища г. Киева.
     Оба моих предка, и прадед, и дед, каждый по-своему, любили Отечество, понимали свой долг перед ним и ответственность за будущее страны – России. Не их вина, что они не смогли отдать свои силы и талант Родине. Слишком трудное и противоречивое было время: прадед расстрелян, дед едва не повторил его судьбу.
     Время всё расставляет на свои места. И я, Петр Свечин, потомок славных моих предков, горжусь ими.
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