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Моя прабабушка Зайцева Зинаида Васильевна – ветеран Великой Отечественной войны. Имеет боевые награды: Орден Отечественной войны 2 степени и медаль «За боевые заслуги». Родилась в 1925 году в посёлке Ильинское Красногорского района Московской области.
Когда в 1941 году началась Великая Отечественная война, прабабушка, которой не исполнилось ещё и 16 лет, добровольно вступила в сформированный в районе военный батальон. Там, как рассказывала бабушка, их учили воевать, отражать химическую атаку противника. Когда начались боевые действия на московском направлении, их батальон посылали рыть окопы под Волоколамском. Затем прабабушка закончила курсы медсестёр и с конца 1942 года работала в армейском авиационном госпитале 2653 в составе самой мощной тогда в авиации 1-ой воздушной армии.
Госпиталь вместе с армией прошёл путь от Москвы до Калининграда
 ( до 1946 года г. Кенигсберг). В госпиталь привозили раненых, в основном, обожжённых  лётчиков. Прабабушка работала в неврологическом отделении, а в конце войны и в хирургическом. Она всегда была готова прийти на помощь раненым, старалась выполнять все назначения врачей. Прабабушка часто вспоминает тяжело раненых, за которыми ухаживала в госпитале, и до сих пор их жалеет.
После Москвы, где госпиталь был размещён на территории Тимирязевской ветеринарной академии, в июне 1943 года был дислоцирован на станцию Расторгуево Московской области. Затем прабабушка переехала с госпиталем в Белоруссию. В начале 1944 года госпиталь перебазировался в Литву г. Бирштаны. В августе 1944 года он вошёл в состав 3-го Белорусского фронта, где 1-ая Воздушная армия участвовала в наступательной операции на территории противника в немецкой провинции Восточная Пруссия. Там, однажды, прабабушка встретилась и беседовала с командующим фронтом маршалом И.Д. Черняховским, который, к сожалению, погиб в самом конце войны в Польше. У прабабушки на войне также погиб брат.
Прабабушка встретила окончание войны в г. Кенигсберг. Её не исполнилось ещё и 20 лет. В ноябре 1945 г. она вместе с госпиталем уела в Белоруссию, где была медсестрой ещё 2 года с 1945 по 1947 г. Затем она возвратилась к себе на родину. Работала в посёлке Жуковка на стройке, а затем переехала в Москву и поступила на авиационный завод «МИГ». 
В 2013 году мы с прабабушкой ездили на встречу ветеранов в поселок Ильинское, откуда она ушла на фронт. Там мы слушали выступления ветеранов, смотрели концерт, пили чай и ели солдатскую кашу на полевой кухне.
Когда мы приходим к прабабушке в гости, она любит нам рассказывать о своей жизни и иногда поёт песни. Одна из её любимых – песня И. Дуневского «Широка страна моя родная», где есть такие слова:
Широка страна моя родная
Много в ней лесов, полей и рек.
Я другой такой страны не знаю, 
Где так вольно дышит человек.
                                                                          
