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На фото мой прадедушка (справа) с боевыми товарищами.
Мой прадедушка Сыров Василий Григорьевич родился 11 марта 1911 года в городе Чистополь Татарской АССР. Работа у него была самой мирной- парикмахер мужского зала. В июне 1941 года он был призван на войну. Все считали, что она скоро закончится, но ждать пришлось целых 4 года. Как долго тянулось это время…
Мой прадедушка был сапёром. В саперную группу подбирали людей, которые могли быстро находить общий язык друг с другом. Эти люди должны были понимать друг друга с полуслова, порой лишь только взглядом, так как говорить много не приходилось. От одного неверного движения мог произойти взрыв. Мой прадедушка все четыре года ходил рядом со смертью. Сыров Василий Григорьевич был командиром взвода и всегда служил примером для своих солдат. Мой прадед воевал под Сталинградом, за что был награждён орденом Славы. Также он получил медаль за взятие Кенисберга. Его взвод всегда был на передовой. Они разминировали территории, оставленные противником. Второй орден Славы прадедушка получил за Берлин. У него было много медалей за взятие разных городов России, Украины, Белоруссии.
После разгрома фашистской Германии прадедушку перебросили на границу Монголии, в Халхин-Гол. Здесь он воевал всего 25 дней. Квантунская Армия быстро сдалась в плен. Прадед был награждён медалью.
Прадедушка дважды был ранен. С последней пулей в ноге так и жил до конца своих дней, хромая на левую ногу.
Умер Сыров Василий Григорьевич 23 января 1973 года. Сказались все ранения войны. 
Хотя я никогда не видела своего прадедушку, я им горжусь, ведь благодаря его мужеству и героизму я родилась и живу.
[bookmark: _GoBack]Наше молодое поколение должно сказать спасибо моему прадеду и всем советским людям, которые защищали нас в тылу и на передовой, которые ради мирного неба над нами жертвовали своими жизнями!
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