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Великая Отечественная война… Для большинства моих ровесников – это лишь несколько параграфов в учебнике истории. Но для тех, кому доводилось слышать реальные истории из уст очевидцев, сухие цифры и факты оживают, становится  ближе и понятней  подвиг и величайшая трагедия нашего народа – Великая Отечественная война…
Эту историю я услышала от  моей бабушки – папиной мамы. На первый взгляд, в ней нет ничего сверхгероического. Это история обычного человека, которому выпало жить в военное время. Но именно это   притягивает и пугает,  потому что  подобные истории были характерны  для многих людей, живших в то страшное время. 
Я хочу рассказать про  моего прадеда Козмодемьянова Василия Дмитриевича, уроженца Кировской области. Для нашей семьи он настоящий герой, потому что смог вынести с честью все испытания, которые выпали на его долю в  тяжелые военные годы. Война застала моего прадеда на третьем году службы в армии (его призвали  в 1938 году,  в то время срок службы в армии составлял три года).
Василий Дмитриевич часто рассказывал, как в одном из боев под Ленинградом был ранен их командир, и группа бойцов, в числе которых был и прадед пробиралась в свою часть  из окружения. Несколько дней, бойцы несли на руках по лесу раненного командира. Силы были на исходе, командиру становилось все хуже и хуже… Ночью, тяжело умирая, он снял с себя кожаный ремень  и подарил на память Василию Дмитриевичу. Этим подарком прадед дорожил до конца своих дней. Бойцы похоронили командира и  продолжили поиски своей части. Они не ели несколько суток, были морально и физически истощены. Ночью, во время очередного привала, обессиленные бойцы уснули. Их разбудил лай немецкой овчарки, фашисты «прочесывали» лес в поисках партизан. Всю группу, взяли в плен.
Каждый день прадеда и его однополчан водили на допросы, мучили и били, но все бойцы держались стойко. Чуть живых и раненных заставляли рыть окопы и рубить дрова. Мой прадед, наряду с тяжелой работой, пек хлеб на хлебопекарне. Несмотря не на это, фашисты вынесли всем пленным приговор: расстрел. Должны были расстрелять и Василия Дмитриевича. Но  произошло невозможное: один из фашистских офицеров поинтересовался, кто из пленных выпекает такой вкусный хлеб. Ему указали на Василия Дмитриевича. Немец сказал: «Хорошо печешь хлеб, живи». Так мой прадед остался жив, но  был отправлен в концлагерь в Польшу. Зажиточным польским фермерам было принято отдавать пленных, которых использовали, как батраков  на самых тяжелых работах. Забрали однажды и Василия Дмитриевича, который вместе со своими товарищами работал в поле. Жизнь в плену была очень тяжелой: каждодневная изнуряющая работа,  ночевали  в сыром подвале,  от голода грызли сырую мерзлую  картошку и свеклу, которые удавалось вынести с поля. От такой пищи мой прадед потерял все зубы.
И вновь перемены… Пленных угоняют в Австрию в другой концлагерь. О жизни там прадед никогда ничего не рассказывал, видно, слишком тяжелы были эти воспоминания… Василий Дмитриевич выдержал и это испытание… Всех пленных  концлагеря в 1945 году освободили американские союзнические войска. Прадеду предложили эмигрировать  в США. Однако Василий Дмитриевич отказался и в том  же 1945 году вернулся в СССР.
На Родине его ждало новое испытание. В те времена все бывшие военнопленные проходили ряд дополнительных проверок НКВД, любой побывавший в плену у фашистов, считался неблагонадежным, чуть ли не предателем Родины. Прадед прошел через множество допросов и в результате был репрессирован, направлен в Тульскую область на работы по восстановлению шахт, где честно трудился и прожил до 70 лет.
Как участник Великой Отечественной войны, мой прадед был награжден юбилейными медалями «За участие в Великой Отечественной войне» (1958г), «20 лет Победе» (1965г), «50 лет Вооруженным силам СССР» (1969г). К сожалению, не сохранилось военных фотографий прадеда – «Не до фотографий было», как говорил Василий Дмитриевич.
До конца жизни Василий Дмитриевич сохранил кожаный ремень командира и алюминиевую армейскую ложку, на которой было нацарапано его имя. Он ел только этой ложкой, и всегда носил её с собой, как дорогая  память о событиях войны, о боевых товарищах, с которыми делил последний кусок хлеба, укрывался одной шинелью.
Размышляя о событиях тех лет и думая о судьбе конкретного человека, мне трудно понять, почему в наше время есть люди, которые хотят стереть память об этой страшной войне, упразднить само понятие, оставив в учебниках только понятие «Вторая мировая война», принизить роль советского солдата в победе над фашизмом. Я не понимаю политиков и некоторые страны, близкие когда-то нам, в которых проходят военные парады бывших эсэсовцев-фашистов. 
[bookmark: _GoBack]Мы, дети и внуки ветеранов Великой Отечественной, должны уважать и беречь тех немногих живущих ныне участников войны и чтить память тех, кого нет уже с нами, кто отдал свою жизнь за Родину, за наше будущее. Все они – герои уже потому, что выдерживали холод, голод, вражеские бомбардировки, готовы были отдать жизнь за судьбу нашей Родины, за жизни своих товарищей.  
И мы склоняем перед ними головы…
