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[bookmark: _GoBack]        Я учусь в 8 классе школы № 2. Когда я стала немного старше, моя бабушка Светлана Ивановна Филимонова, учитель математики нашей школы, которая уже на пенсии,  рассказала о том, что у меня героические прабабушка с прадедом, и показала старые фотографии.  Я не узнала на них никого. Люди в военной форме. На груди медали. Они очень молодые, красивые. Это Фесенко Иван Фомич и Татьяна Георгиевна. 
        У бабушки Светы Ивановны хранятся фронтовой дневник прадеда и фотографии военной поры. Их давно уже нет в живых. Первым умер прадедушка 20 лет назад. Я знаю о нём только по рассказам бабушки. Прабабушка умерла 5 лет  назад. Она была уже совсем старенькая и очень любила меня, ведь я её единственная правнучка. 
        Из рассказов своей бабушки я ещё в детстве узнала, что в 1941-1945 годах была самая страшная война с фашисткой Германией. Враг напал на нашу страну, а люди стали её защищать.  И мои прадедушка с прабабушкой были участниками войны.
      Иван Фомич родился в 1919 году на Украине и до войны преподавал в Харьковском военно-политическом училище. Когда началась война, он ушёл на фронт политруком роты связи. Он был очень смелым воином. На фронте он налаживал телефонную связь с частью полка, чтобы обеспечить боевые действия наших солдат. Во время одного задания их обнаружили фашисты и начали обстреливать с воздуха и из миномётов. Командир погиб, и прадедушка принял командование ротой на себя. Они под сильным огнём выполнили сложное задание и вернулись к своим. 
        Ещё бабушка рассказывала, что прадедушка Ваня хорошо ориентировался в любом лесу. Его всегда первым посылали в незнакомые места, и он находил их. 
        Прабабушка Таня родилась в 1923 году в Сандовском районе Калининской (теперь Тверской) области. Когда началась война, ей было 18 лет. Она вместе с подругами рыла  окопы в Чудово для строительства аэродрома. Это была для девушек очень тяжёлая работа, но бабушка справлялась, хоть и очень сильно уставала. У неё все руки были в мозолях и крови. Она никому не жаловалась, потому что тогда всем было тяжело. 
      Немцы близко подошли к городу Чудово. Прабабушка уехала на Алтай. Там она работала сестрой милосердия в госпитале. Помогала врачам, ухаживала за раненными солдатами. Она их очень жалела, писала за них письма домой. Много рассказывала им о хорошем. А ещё вечерами она училась на курсах телефонисток. 
        Прабабушка хотела принести больше пользы своей Родине, поэтому попросилась на фронт. В марте 1942 года  она уже была в части 34 корпуса III Украинского фронта. Там она передавала важные сообщения по телефону. Её сообщения помогали солдатам на фронте. 
        Ещё бабушка рассказала мне, что однажды прабабушка Таня чуть не погибла. Она передавала сообщения не только по телефону. Ей дали задание доставить конверт с секретным сообщением командиру фронта. Надо было ехать на лошади. Прабабушка никогда не сидела верхом на них. Солдаты помогли ей сесть на лошадь, и она поскакала. Но потом вдалеке раздался взрыв бомбы. Лошадь встала на дыбы, и прабабушка упала на землю, но вожжи не выпустила из рук. Так лошадь скакала, а прабабушка тащилась по земле. 
        Сообщение очень нужно было командиру. Он его ждал. Разведчики издалека увидели лошадь без седока. Когда она приблизилась, то солдаты увидели на земле девушку. Одежда на ней изорвана. А сама она была вся в крови и синяках. Солдаты очень удивились.  Девушка тяжело дышала и попросила отвести её прямо к командиру. Только ему лично она передала конверт. 
       На войне прабабушка и прадедушка встретились. Они полюбили друг друга и поженились там. Но у них была разная работа. Прадедушка воевал на передовой, а бабушка принимала сообщения. Их разлучили. Иван Фомич воевал под Харьковом и на Курской дуге. Переправлялся под немецкими пулями и взрывами через реку Днепр на Украине и воевал с фашистами в других местах.
        В мае 1943 года в часть, где служил прадедушка, приехали телефонистки. Он даже не ожидал, что среди них увидит свою жену Таню Фесенко. После этого они больше никогда не расставались. Прадедушка попросил своего командира больше не разлучать их. 
        Прабабушка и прадедушка освобождали Румынию. Когда 9 мая все узнали о Победе, они были в болгарском городе София. Как они радовались, плакали, обнимали друг друга.  Я даже заплакала, когда представила, как это было.  Они были такими счастливыми. Поскорей хотели вернуться домой. Но в Пестово они приехали только в 1946 году.
        На фотографиях у них мало медалей. На самом деле у прадедушки Ивана Фомича 11 наград, а у бабушки Татьяны Георгиевны 6 наград. Они хранятся у моей бабушки, их дочери. Медали есть одинаковые, но есть и разные. У прадедушки их больше и разных.
        После войны Иван Фомич работал мастером Пестовского Лесокомбината. Его называли Золотым фондом, потому что хорошо определял качество древесины.  А Татьяна Георгиевна до самой пенсии работала телефонисткой. 
        Я попросила свою бабушку оставить потом мне эти старенькие, но очень дорогие в нашей семье фотографии. Я сохраню их и буду своим детям рассказывать, что давным-давно была жестокая война, что погибло много людей, что наша Родина победила сильного врага.  А прабабушка и прадедушка Фесенко Иван Фомич и Татьяна Георгиевна – настоящие герои. В моей памяти они останутся всегда молодыми, счастливыми и очень смелыми людьми. Как говорит моя бабушка, они победили фашизм.
        В 2015 году вся страна будет отмечать праздник Великой Победы.  Впервые я взялась за перо и написала стихотворение, которое посвятила им.

Победа

70 лет со дня победы,
Когда закончилась война.
Мои прабабушка и прадед
Воевали до конца.
Раненья, голод и разруху
Пережили старики.                                                          
Мирный труд теперь в стране.                                        
Всегда у них душа болела
В разговорах о войне.





