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Я - Калегов Саша. Мне 8 лет. Я учусь во 2 «г». А ещё я занимаюсь английским языком и информатикой. Я второй год посещаю кружок «Начало информатики в Центре Внешкольной Работы (ГБОУ ЦВР). На занятии наш педагог Соловьева Татьяна Алексеевна рассказала нам о конкурсе. «Страница семейной славы 2014». Я заинтересовался этой темой, потому что у меня воевали прадед Лозинов Михаил Александрович и прапрадед Лозинов Александр Степанович - его отец. Документы о них хранятся в нашем семейном архиве. Подготовить их для «Книги памяти» мне помог мой папа, а педагог Соловьёва Т. А. помогла оформить и отправить работу на конкурс. 
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Лозинов Михаил Александрович - это мой прадед. Он – участник Великой Отечественной войны. Вот он на фотографии.
Родился Михаил Александрович в Сибири. А когда ему исполнилось 19 лет, его призвали на службу в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию. В Армию он был призван Викуловским военкоматом Омской области  в ноябре 1940 года. Служил Михаил Александрович в 140-ом запасном стрелковом полку. После начала Великой Отечественной войны этот полк был переформирован в 40-ую  отдельную лыжную бригаду. В ней он с 25 января 1942 года воевал в должности помощника командира разведывательного взвода 2-го отдельного лыжного батальона. 


В феврале 1942 года при выполнении специального боевого задания в районе города Старая Русса Лозинов Михаил Александрович был ранен и находился на излечении. После выздоровления он продолжил службу в разведке лыжной бригады.
Свой подвиг, за который он был награждён, мой прадед совершил в ночь с 10 на 11 декабря 1942 года. В это время он имел звание старшего сержанта. Михаил Александрович возглавил группу из 6-ти бойцов. Этой группе было дано задание пройти в тыл к противнику и захватить в плен «языка». То есть нужно было взять в плен немца, привести его в наш штаб, чтобы узнать у него боевую обстановку на фронте. Старший сержант Лозинов М.А. скрытно подполз к дзоту противника, обрезал связь и забросал гранатами дзот с немцами. У них началась паника. Немцы стали выбегать и отстреливаться. Завязался бой. В этом бою мой прадед, рискуя своей жизнью, стал в упор расстреливать врагов из своего автомата. В бою Лозинов М. А. проявил героизм и вынес с поля боя 2-х раненых красноармейцев. 
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За успешно проведённую боевую операцию всю группу представили к боевым наградам. А старший сержант ЛОЗИНОВ М.А. за личное мужество и отвагу был награжден: медалью «ЗА ОТВАГУ» (приказ № 40 по личному составу. 40-й отдельной лыжной бригады от 28.12.1942 года). 
В марте 1943 года 40-я отдельная лыжная бригада, в которой служил мой прадед, была расформирована, а он продолжил воевать до победы в другой воинской части Красной Армии. 
После окончания войны над фашистской Германией Михаил Александрович вернулся на малую родину, в Сибирь, в Омскую область. Там он женился, работал, воспитывал четырёх дочерей. Ранения, полученные на войне, сказались на его здоровье. И 20 мая  1961 года, на 41-м году жизни он скончался. В память о защитниках отечества в 2013 году на могиле Лозинова М.А. был установлен памятник с надписью «Вечная память герою Великой Отечественной Войны». 


Гвардии рядовой ЛОЗИНОВ АЛЕКСАНДР СТЕПАНОВИЧ

(Отец Лозинова Михаила Александровича и прапрадед Александра Калегова)

Мой прапрадед – Лозинов Александр Степанович – родился в Сибири в 1901 году. Когда началась война, ему было сорок лет. В Красную Армию он был призван в начале войны, в ноябре 1941 года, из Викуловского района  Омской области. Сначала он воевал в 174-ой стрелковой дивизии. В апреле 1942 эта года эта дивизия была преобразована в 46-ую гвардейскую стрелковую дивизию. В ней Лозинов А.С. был пулемётчиком 494-го  гвардейского стрелкового полка. 

В течение целого года  гвардии рядовой Лозинов А.С., не щадя своей жизни, храбро сражался с немецко-фашистскими захватчиками, защищая в трудной борьбе нашу Родину. Но 2 ноября 1942 года он погиб смертью храбрых в ожесточённом бою за освобождение деревни Мякотино Горицкого сельского совета  Псковской области. В этой деревне он и был похоронен в воинской братской могиле.
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После Победы, в 1950-ом  году, прах воина перезахоронен в деревне Курово Псковской области (в сорока километрах от города Великие Луки) в общую воинскую братскую могилу, в которой покоятся тела 1419-ти советских военнослужащих. В 1983 году памятник-обелиск на этом захоронении был обновлён.

Как жаль, что нашей семье так мало известно о боевом пути нашего предка-героя, но память о нашем родственнике Лозинове Александре Степановиче, защитнике Отечества, будет жить в наших сердцах.    
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Куда б ни шел, ни ехал ты,

Но здесь остановись,

Могиле этой дорогой

Всем сердцем поклонись.

И для тебя и для меня

Он сделал все, что мог:

Себя в бою не пожалел,

А родину сберег.

(1942г. Мих..Исаковский.)

