«Страница семейной славы»
[bookmark: _GoBack]В любой семье есть история, которую передают из поколения в поколение, или которая приключилась не так давно, но является страницей гордости.
Мои ровесники могут поделиться история о дедах и прадедах, которые воевали, или рассказать о том, как бабушки спасали раненных. Я могу рассказать о всей своей семье. Например, дедушка Ерусланов О.Е.(по отцовской линии) выпускник Высшего Военно-Морского Училища, принял участие в военных действиях в возрасте 18-ти лет, служил на Черноморском флоте в звание рядового матроса. Место службы – Краснодарский край, Новороссийск, Малая Земля, 1944 год. Достойно уважения.
Бабушка Ерусланова О.П.(по отцовской линии) более сорока лет проработала хирургом, более сорока лет спасала жизни. Разве это не подвиг?
Родители моей матери жили в деревне. Их доля была непростая – восстановление колхоза после войны. В семье было четверо детей, моя мама была самой младшей. В эти непростые времена она с братом и сёстрами помогали родителям: трудились в огороде, следили за домашними животными. В принципе, можно сказать, что ничего особенного в этом нет, и тогда всем жилось не сладко, но в этой семье никто не падал духом и не отчаивался, все поддерживали друг друга и в работе, и в учёбе. Здесь тоже есть, чем гордиться.
Не смотря ни на что, мои родители образованные и много знающие люди.
Моя мама Ерусланова Д. выучилась на портниху, стала работать по профессии, совершенствуя своё умение. После прошла множество курсов на повышение квалификации, приобрела массу интересных навыков и умений, пять дипломов и гордое звание «Конструктор-модельер одежды. Дизайнер одежды. Скорняк». Девочка из деревни. Помимо всего этого, когда мы с братом ходили в Детский сад, на самые различные мероприятия мама шил восхитительные костюмы, которые, в последствие, дарила Детскому саду. И, гордо замечу, это не один - два костюма. Поколения детишек, что каждый год приходят в сад, могут видеть Бабу Ягу, Карлсона, Деда Мороза и Снегурочку, Лешего, Пиратов и даже Печку! Не каждый человек поступил бы так.
Отец, Ерусланов Е., выпускник «Радио - Технического факультета МТИ», имея высшее техническое образование, трудится инженером на московском предприятии. Строит чертежи и сведает в технике и электронике, прекрасно разбирается в военной технике, и со всем этим начитанный и эрудированный человек.
Таковы страницы моей родословной, которой я горжусь. Я постараюсь не ударить в грязь лицом и, возможно, когда – ни будь и мои дети будут писать про меня сочинение.
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