Орден в моём доме.
        Моего прадедушку звали Леонид Николаевич Бордюг.  О нём и пойдёт мой рассказ. 
Леонид Николаевич Бордюг родился в 1910 году в Ленинграде. Он был капитаном судна «Гироскоп» до войны. Судно было построено для гидрографических экспедиций и гидрографических работ. С 1938 по май 1940 прадедушка участвовал в гидрографической экспедиции по Северному морскому пути. Всю войну мой прадедушка прослужил на всё том же «Гироскопе».
        «Гироскоп» был оснащён пулемётами и минным тралом. Боевыми задачами, которые приходилось решать моему прадеду, были разминирование минных полей в акватории Финского залива и высадка десанта. 
[bookmark: _GoBack]Осенью 1941 года моему прадеду – профессиональному гидрографу поручили проложить «дорогу» по Ладожскому озеру, связывающую осаждённый Ленинград с «большой землёй». С этой задачей он успешно справился. Дорогу эту назвали «Дорогой жизни». Однако особенно опасным и сложным заданием  был вывод наших кораблей и подводных лодок из Финского залива в воды Балтики. Идти приходилось ночью через минные поля. Корабль прадеда шёл первым и подавал световые сигналы идущим  в его фарватере подводным лодкам. 
         Подводные лодки шли в надводном положении, ориентируясь на свет с «Гироскопа». Этот свет видели на вражеских береговых батареях, для которых «Гироскоп» становился отличной мишенью. Эта была смертельно опасная работа. В ходе этой операции прадед был много раз ранен, в том числе получил световую контузию глаз, из-за чего стал плохо видеть. 
За свою героическую службу в течение войны прадед получил два ордера красной звезды, ордер Великой Отечественной войны, медаль за оборону Ленинграда и медаль за победу над Фашисткой Германией. Я считаю, прадеда героем и горжусь им.
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