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Введение

Есть такая фраза: «Фотография позвала в путь». В данном случае всё получилось именно так. Однажды в доме Кудрявцевых моё внимание обратила на себя необычная фотография, висевшая на стене. Она в деревянной рамке ручной работы, размером 40х90 см. Долго  стоял перед ней и не мог понять, кто изображён, когда и в каком месте эта фотография была сделана. Она удивительным образом притягивала к себе. Очнулся от раздумий от слов товарища: «Интересно?» Оказалось, что сделано фото в годы I Мировой войны. На нём солдаты одного из полков. Среди них и Кудрявцев И.К. (Приложение № 1)
Интересная всё-таки штука – жизнь. Этому фото 100 лет. И как только оно могла сохраниться, ведь за этот век произошло столько событий в стране, которые могли повлиять серьёзным образом на всю семью. А фотография жива, и память в этой семье бережно передаётся из поколения в поколение. 

Так незаметно для самого себя я стал интересоваться историей семьи Кудрявцевых. Но такие же фотографии могут быть и в других семьях земляков. Актуальность данного исследования состоит в том, что уходят в прошлое времена, оставившие в истории Отечества серьёзный след, а память потомков, к сожалению, год от года слабеет. И лишь небольшой процент россиян может с гордостью рассказать о том, каковы их корни, кем были их предки.

Цель − показать, как на примере одной семьи отразились эпохальные события нашей страны. 

Задачи:

1) проследить боевой путь ветеранов, участников Первой мировой и Великой Отечественной войн;

2) собрать фотоматериалы, материалы личных архивов,
 воспоминания родных;

3) изучить документальные источники и материалы государственных архивов; 

4) систематизировать и обобщить собранный материал.

Осуществляя исследование, использовались следующие методы:

1) анализ документов государственных и личных архивов;

2) анализ литературных источников, писем;

3) метод изучения литературы и источников;

4) исторический анализ;

5) опрос и интервьюирование;

6) метод обобщения.

В ходе работы были проведены интервью с  родными. Изучена документальная литература, а также личные архивы, семейные альбомы Кудрявцевых, Малечкиных, Сапегиных и дневниковые записи Кудрявцева Павла Ивановича. 
«С «Царем, Отечеством и Верой» я шел Россию защищать»

Исследование  данной темы началось с установления фактов биографии и фронтового пути Ивана Кузьмича Кудрявцева, 18.10.1886 г.р. По воспоминаниям внучки Сапегиной Веры Яковлевны, семья Кудрявцевых жила в д. Ля́мцино Весьегонского уезда Тверской губернии [ныне Семытинского с/с Пестовского р-на Новгородской обл.]. Поскольку кругом были леса и плодородные земли, протекала река Молога, семья была зажиточной и вела своё хозяйство. 

Согласно Уставу о воинской повинности от 1 января 1874 г., Иван Кузьмич Кудрявцев в 1908 г. уходит служить. (Приложение № 2) Устав гласил: «11. К жеребию призываются ежегодно один только возраст населения, именно молодые люди, которым с 1 октября того года, когда набор производится, минул 21 год».
 Общий срок службы в сухопутных войсках был 15 лет, из них 6 лет действительной службы и 9 лет в запасе.

Службы его проходила в 109 пехотном Волжском полку. В ноябре 1911 г. он получает аттестат, который гласит о том, что Кудрявцев И.К. унтер-офицерского звания является хорным музыкантом музыкантской команды 109 полка. Полк дислоцировался в крепости г. Ковна. (Приложение № 3) 

«Хорные музыканты – нижние чины, обученные игре на различных инструментах и входящие в состав музыкантского хора. Составляют особую команду, находящуюся в заведовании адъютанта».

В Военном сборнике 1885 г. опубликованы  тезисы  Приказа по военному ведомству № 162 от 24.05.1884 г., согласно которому вводилось новое положение о музыкантских командах пехотных полков.
  Музыкантам выдавались мундирная форма, вооружение, и числились они в первых ротах пехотных полков. Они вели отдельное хозяйство. Внутреннее устройство было таким же, как и в строевой роте. По Уставу внутренней службы от 23.03.1910 г., музыкантская команда делилась на взводы, где взводными назначались унтер-офицеры.
  Старшие офицеры музыкантской команды на погонах имели нашивку из золотого галуна. Их могли оставить на сверхсрочную службу. На одном из фото мы видим подобную нашивку у Ивана Кузьмича Кудрявцева. Значит, он в музыкантской команде был старшим офицером и играл на валторне. 

Богатый фотоматериал семьи Кудрявцевых намного упростил поиск. Общая фотография полка сделана в 1914 году недалеко от берега реки Неман. В ходе изучения документальных материалов было установлено, что 109 пехотный Волжский полк в составе 28 пехотной дивизии 20 корпуса 10 армии принимал участие в Восточно-Прусской операции в 1914-1915 г.г. (Приложение № 4)   

109 полк  проявил мужество и отвагу в Гумбинненском сражении. В феврале 1915 г. в августовских лесах [по названию польского г. Августов] 20 корпус прорывался к крепости Гродно.
 Собой корпус предотвратил гибель 10 армии. 109 пехотный Волжский полк практически был уничтожен австро-венграми, и лишь оставшиеся в живых и не попавшие в плен солдаты выходили из окружения. Среди них был и Иван Кузьмич Кудрявцев.

Анализируя документальные источники, я заинтересовался вопросом: «Чем могли заниматься во время сражений полковые музыканты?» Использовался военный оркестр не только на торжественных мероприятиях и парадах. Во всех крупных сражениях русской армии они всегда шли впереди части в полный рост, играя марши, тем самым вдохновляя солдат на бесстрашие в бою. Под звуки музыки солдаты со знамёнами поднимались в последнюю свою атаку. В самые тяжёлые моменты сражения музыканты могли заменить павших солдат. Брали их винтовки и шли в бой или помогали эвакуировать раненых с поля боя. В минуты затишья выполняли любую работу. Это зависело от того, чем музыкант занимался до мобилизации. (Приложение № 5)
На двух других фотографиях И.К. Кудрявцев уже в составе 265 пехотного Вышневолоцкого полка. На одной из них надпись: «Группа музыкантов … в дни войны. Блись г. Барановичи Минской губ. 1916 г.». Не удалось пока установить, когда унтер-офицер Кудрявцев был переведён в другой полк. Можно только предположить, что после гибели 109 полка уцелевших солдат перевели в другие боевые соединения. В дальнейшем поиск для уточнения данных будет продолжен. (Приложение № 6)
Анализ документальной литературы помог проследить, в каких ещё сражениях I Мировой войны участвовал И.К. Кудрявцев. 265 пехотный Вышневоцкий полк входил в состав 67 пехотной дивизии 35 армейского  корпуса. Полк [4 Армия] дислоцировался в районе г. Барановичи и принимал участие в трёх этапах Барановичской [или Скробово-Городищенской] операции Западного фронта. Эта операция июня-июля 1916 г. была кровопролитной. Войска 67 пехотной дивизии непрерывно атаковали вражеские укрепления, неся крупные потери. Командование 4 Армии вынуждено было заменить дивизию и вывести её в резерв.
 (Приложение № 7)
У большинства русских солдат всё меньше оставалось веры командованию. Они не хотели больше умирать за старый режим. В начале 1917 года получает Георгиевскую медаль и после полученного ранения в боях под Барановичами Кудрявцев И.К. был комиссован. Он уезжает в Петербург, где некоторое время служит денщиком генерала Галунского Владимира Клементьевича, которого он хорошо знал ещё с войны. В доме помогает по хозяйству жене генерала Брониславе Брониславовне. (Приложение № 8)
Будучи человеком верующим, он часто посещал службы в Исакиевском соборе. Там ему приглянулась девушка Фёкла. Родом из Тверской губернии, из бедной семьи, она пела в соборе на клиросе. Молодые поженились и в том же 1917 г. уехали в д. Лямцино. 

В роду Кудрявцевых  воевал на фронтах империалистической войны и прадед по материнской линии Малечкин Фрол Иванович, уроженец д. Старое Раменье Устюженского уезда Вологодской губернии. Он служил в 172 пехотном запасном батальоне. После октябрьской революции  вернулся дважды кавалером Георгиевского креста
 и двух Георгиевских медалей. (Приложение № 9)
Сложные  послевоенные годы

Далеко не мирной была жизнь фронтовиков после войны. По воспоминаниям Кудрявцевой Зои Матвеевны, внучки Малечкина Ф.И., избежать репрессий  деду удалось лишь потому, что  он «отрёкся» от своих наград и сдал их государству. В 30-х годах вступил в колхоз. Занимался коневодством. У себя на подворье держал случных жеребят. У него был свой тарантас, на котором он возил начальство в посёлок Пестово.

А Кудрявцев И.К. в период коллективизации вступил в колхоз «Трудовик» Семытинского сельсовета, где  работал кузнецом. Чинил бороны, плуги, сохи, телеги, тарантасы, дровни. Сельскохозяйственный инвентарь паял, лудил. В годы репрессий его едва не осудили. Внучка Сапегина В. Я. вспоминает, что служба деда в царской армии, его унтер-офицерское звание были серьёзным поводом для ареста. Полученная на войне награда, документы и фото были надёжно спрятаны, и долгое время об их существовании знало лишь несколько человек. От ареста его спас Григорьев Пётр Григорьевич, в будущем председатель Пестовского райисполкома, знавший Ивана Кузьмича как честного человека, добросовестного труженика. 

«Дети и война – нет более ужасного сближения 

противоположных вещей на свете»  

Сейчас слова поэта А.Т. Твардовского звучат страшно. Но примеров тому, как дети вместе с взрослыми стояли в одном ряду, много. Великая Отечественная война не обошла стороной и семью Кудрявцевых. Иван Кузьмич по возрасту не подлежал призыву в РККА. Ему было уже 55 лет. К тому времени семья переехала в посёлок Пестово, где он продолжал работать кузнецом. Троих детей он поднимал один, т.к. его жена Фёкла Афанасьевна умерла ещё в 1932 г. (Приложение № 10)
Были изучены немногочисленные дневниковые записи Павла Ивановича, в  которых обрывочные воспоминания лишь о значимых событиях его жизни. Ему было всего 14 лет. Он с первых дней войны рвался на фронт. Но в военкомате советовали немного подрасти и отправляли обратно домой. Он бросил учёбу и пошёл работать учеником катовала. Для фронта так нужны были валенки. Увидев худенького мальчонку, директор лесопромысловой артели определил его учеником фотографа Фадеева Василия Авдеевича, единственного на весь район, который тоже тяготился своей бронью и просился на передовую. 

Музыкальный  талант отца передался и сыну. К тому времени Павел умел играть на мандолине, балалайке и гармонике. Отец покупал ему инструменты и сам обучал сына игре на них. В июне 1942 г. Павел вместе с другом Васей Гусевым в очередной раз вышли к железнодорожной станции, и на перроне Павел играл на гармонике, а друг пел частушки. Их заметили военные из остановившегося эшелона и пригласили сыграть бойцам в вагоне. Павел сумел убедить майора в том, что хочет защищать Родину, и через некоторое время на нём были женские сапоги, подогнанная по росту военная гимнастёрка. Когда состав уже отправлялся, на перроне увидели старика, который бежал и внимательно всматривался в лица солдат. Иван Кузьмич со слезами говорил сыну, что война не забава, там люди погибают. После разговора с майором отец с тяжёлым сердцем отпустил сына. 

В данный момент многие материалы военных комиссариатов раскрыты, и это дало возможность познакомиться в  Пестовском РВК с материалам личного дела старшего лейтенанта Кудрявцева П.И., которому на тот момент было 15 лет. Он служил в 69 Гвардейском миномётном полку  разведчиком, прошёл обучение на курсах радистов и продолжил службу в 7 Гвардейской миномётной бригаде Волховского, затем Карельского фронтов.  На  II Белорусском  фронте с января 1945 г. его назначили командиром орудия боевой машины (катюши). 

По воспоминаниям самого Павла Ивановича, своё первое боевое крещение он принял по пути следования на Волховский фронт. На участке Будогощь − Мга из-за леса появились немецкие самолёты.  Были сброшены бомбы. Развернувшись, самолёты на бреющем полёте снова пролетели над составом. Им вслед с платформы поезда раздались очереди зенитных пулемётов. Когда бомбы начали взрываться, Павлик бросил гармонику и от страха полез под машину. С обеих сторон его накрыли собой солдаты.

Уже через три месяца Павел Кудрявцев принял присягу, и приказом по части он был переведён во взвод разведки. Выполнял такие поручения, с которыми не могли справиться взрослые. Потом полгода учился в радиобатальоне, в 22 км от линии фронта. Изучал азбуку Морзе, микрофон, работу на ключе. Были ежедневные марш-броски с рациями. На местности учились налаживать связь. Кроме этого, была и строевая подготовка, стрельба из автомата, метание гранат. И снова на передовую. (Приложение № 10)
Первый заместитель Главнокомандующего ракетными войсками стратегического назначения генерал-полковник М.Г. Григорьев вспоминает, как взял на себя ответственность за судьбу мальчишки Павлика Кудрявцева, ставшего сыном полка. «Эти вчерашние школьники сражались геройски. Рвались в бой – не удержишь. Ведь что значит произвести залп? Первые установки тяжёлых гвардейских миномётов (М-30) имели дальность стрельбы 2-2,5 км. Подготовка к залпу велась непосредственно на передовой, под огнём противника».
 

Об одном поручении, данном тогда ещё майором Григорьевым, вспоминал сам П. Кудрявцев. На Синявинских болотах во время артподготовки рядом с блиндажом командного пункта разорвался немецкий снаряд. Павла взрывом отбросило к выходу, рация пришла в негодность. Григорьев ждал данных с пехотного наблюдательного пункта. Он приказал Кудрявцеву добраться до пехоты, взять данные и вернуться обратно. Бежать по траншеям было невозможно, т.к. они были залиты водой. По-пластунки, короткими перебежками под непрекращающимся артиллерийским огнём противника он добрался до пехоты и вернулся с донесением в штаб. 

По данным Пестовского РВК, П.И. Кудрявцев был награждён медалями «За Отвагу», «За оборону советского Заполярья», «За взятие Кёнигсберга» «За победу над Германией». Из представления к медали «За Отвагу»: «В период прорыва обороны противника на р. Одер тов. Кудрявцев всё время находился на огневой позиции, работая вместе со всеми. Перед началом залпа от артобстрела была опрокинута одна установка. Кудрявцев вышел вместе с аварийной командой устранять повреждения. Осколками вражеского снаряда было ранено 2 бойца. Кудрявцев здесь же, на ОП, сделал им перевязки и под сильным обстрелом эвакуировал их в безопасное место…».
 (Приложение № 11)
«…Я знаю, как в окопах пахнет глина»

Чем глубже шла работа по данной  теме, тем больше приходилось узнавать и о других членах семьи. Во время интервью с Сапегиной В.Я., внучкой И.К. Кудрявцева, выяснилось, что её отец Волков Яков Семёнович, 1912 г.р., в сентябре 1944 г. погиб. По данным Пестовского РВК, он воевал в 200 стрелковом полку 2 стрелковой дивизии. Волховского фронта. Участвовал в боях в районе Спасской Полисти, Мясном Бору, в январе 1944 г. освобождение Новгорода. Среди сохранившихся  фронтовых писем Волкова Я.С. есть открытка с изображением новгородского кремля. На обратной её стороне он написал жене: «Катя, храни эту открытку, т.к. эту крепость приходилось брать собственными руками. Яша». За месяц до гибели его наградили орденом Красной Звезды. В письме от 10.08.1944 г. он пишет об этом жене. Всего лишь одной строчкой. В наградном листе даётся подробное описание его подвига: «Тов. Волков в бою 30-31 июля 1944 г. в Ромоне Лялли Эстонской ССР, командуя взводом 4 роты, действовал упорно и смело продвигался вперёд. Лично уничтожил 2-х немцев. В бою 2 августа взвод под командованием тов. Волкова первым поднялся в атаку, ворвался в опорный пункт врага и продолжал продвигаться вперёд, отбил 6 контратак противника, захватил две пушки и пять пулемётов противника».
 21 сентября 1944 г. он погиб в бою и захоронен на территории Латвийской ССР. (Приложение № 11)
Родословная семьи складывается не только по прямой линии, но и по побочным веткам древа. Невозможно пройти мимо материнской линии Кудрявцевых, где были участники I Мировой войны (Малечкин Ф.И., о котором сказано выше). В Великой Отечественной войне участвовал и его сын Малечкин Матвей Фролович, 1913 г.р.  Под Пулковым в боях на подступах Ленинграда в августе 1941 г. был тяжело ранен. Он был снайпером 291 Отдельного артиллерийско-пулемётного батальона и уничтожил 6 немецких солдат. Затем служил во 2-м батальоне охраны полевого укрепления Ленинградского фронта. Был награждён медалями «За оборону Ленинграда» и «За Отвагу». 
Все эти люди в боях демонстрировали пример героизма, беззаветной преданности и любви к своему Отечеству. Уцелевшие на полях сражений, они в мирное время являлись хорошим примером для подрастающего поколения. Кудрявцев И.К. был удостоен медали «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 г.г.».  Его сын П.И.Кудрявцев был строителем.
 (Приложение № 12) 
Заключение

В 2014 году исполнилось 100 лет начала I Мировой войны. Её называют Великой забытой войной, которая унесла жизни более 10 миллионов человек. Забыты герои, забыты их подвиги. Р. Рождественский писал: «Вспомним всех поимённо, горем вспомним своим. Это нужно не мёртвым, это нужно живым». Чтобы память о той войне была жива в сердцах поколений, нужно начать с малого: знать, кто из родных был участником тех грозных событий. 
В мае 2015 года наш народ отметит 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Срок тоже не малый. И мало кто знает о судьбе своих дедов и прадедов. 

А ведь благодаря героизму простых солдат I Мировой и Великой Отечественных войн, мы живём. В этом и заключается актуальность данной работы. 
Была достигнута цель исследования. Всего лишь на примере одной семьи удалось проследить события двух самых жестоких по своей сути и кровопролитных войн, в которых наши прадеды показали  всему миру, кто такой русский, советский человек. И сейчас, когда великую страну пытаются втянуть в новую, но теперь уже братоубийственную войну, каждый из нас должен знать и помнить, какую цену нужно будет отдать за это. 
С материалами данного исследования на уроках истории в 9 классе смогут познакомиться учащиеся нашей школы. Это вызовет интерес у ребят, которые тоже смогут проследить судьбы своих родных, земляков, которыми мы должны гордиться. Работа будет передана в Музей истории школы.
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Приложение № 1
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Фото 1914 г. 109 пехотный Волжский полк 

(из семейного архива Кудрявцевых) 

Приложение № 2
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Кудрявцев Иван Кузьмич – хорный музыкант музыкантской команды 

109 пехотного Волжского полка. 1911 год

(из семейного архива Кудрявцевых)
Приложение № 3
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Аттестат Кудрявцева И.К.

 (из семейного архива Кудрявцевых)

Приложение № 4
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Схема Сражения в августовских лесах (февраль 1915 г.) http://1914ww.ru/sobyt/1900sob/1915avgust.php
Приложение № 5
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Полковые музыканты в бою.
Картина художника М.Л. Маймона «Атака под Тюренченом 18 апреля».
http://genrogge.ru/glushkov/f-965-1.htm
Приложение № 6
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Кудрявцев И.П. в составе 265 пехотного Вышневолоцкого полка.

Музыкантская команда (во втором ряду четвёртый слева с валторной)

Приложение № 7
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1916 г. В лесу неподалёку от г.  Барановичи Минской губернии.

Кудрявцев И.К. первый справа стоит

Приложение № 8
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Генерал Галунский Владимир Клементьевич, 

у которого Кудрявцев И.К. служил в 1917 г., г. Петербург
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Жена Кудрявцева Фёкла Афанасьевна, 1894-1932,  певчая Исакиевского собора

Приложение № 9
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Малечкин Фрол Иванович, дважды кавалер Георгиевского креста

(из семейного архива Кудрявцевых)

Приложение № 10
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И.К. Кудрявцев с дочерьми Екатериной и Марией и сыном Павлом. 1938 г.

(из семейного архива Сапегиной В.Я.)
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Павел Иванович Кудрявцев – сын полка 02.12.1942 г. Волховский фронт

(из семейного архива Сапегиной В.Я. и Кудрявцевых)

Приложение № 11
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П.И. Кудрявцев. 1946 г.

(из семейного архива Кудрявцевых)
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Старшая дочь Кудрявцева И.К. Екатерина с мужем Волковым Яковом 

Семёновичем. 1940 г. (из семейного архива Сапегиной В.Я)
Приложение № 12
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Павел Иванович Кудрявцев – Почётный гражданин Пестовского района

 (№ 8. № 206 от 23.03.2004 г.)

 (adm-pestovo.ru /index.php/pgr)
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