
История границы ‑ история страны
Верность долгу, отвагу,
Беззаветность солдат,
Пограничную славу

Стены наши хранят.
От истоков  традиций

До сегодняшних  дней

Стойкость стражей границы ‑

В силе  наших корней.
В красивом  здании начала XX века по адресу Яузский   бульвар,13 расположился  Центральный  пограничный музей ФСБ России. В этом здании хранится история нашей страны. История о том, как  росло и крепло наше  государство, как укреплялись, охранялись и оборонялись  рубежи нашего Отечества, как  несли  свою ратную службу стражи рубежей государства.

Одно название сразу вводит  посетителей  в атмосферу  границы: именно здесь, на передовых рубежах Отечества,  происходят важнейшие события в  истории государства Российского 

Здесь, на  границах,  начинаются войны,  здесь идёт жёсткое противостояние   разведок, через границу пытаются прорваться  на территорию страны враги всех мастей. И у них на пути стояли и стоят российские пограничники.

Граница ‑ передовой  рубеж Отечества, олицетворение  его целостности и нерушимости. Для  недругов России она – заслон их коварным намерениям, гостей  встречает приветливо и дружелюбно

О мужестве  и героизме, стойкости и верности долгу воинов в зелёных фуражках  рассказывает экспозиция  музея. 

 Посетителей-военнослужащих, слушателей пограничных вузов, школьников, студентов, ветеранов границы,  молодых москвичей встречают   научные  сотрудники музея.   Они, талантливые историки,  и   поведут наших гостей по прохладным, наполненным  уникальными экспонатами, залам музея. Знающие специалисты -  историки познакомят вас, дорогие посетители, стремящиеся обогатить свои знания, с пограничной героикой.  Из далекой  сказочной былинной русской старины девятого века за полтора часа экскурсии  вы перенесётесь в  наши беспокойные, наполненные громкими событиями дни на границе.

 Великий русский   художник Виктор Михайлович Васнецов 17 лет писал свою картину «Богатыри». Картина появилась в 1899 году  в залах Петербургской Академии художеств.  «Богатыри»  ошеломили зрителей размахом,   мощью, духом подлинности, героической  тональностью. Смею  утверждать, что те  положительные качества, которые во все века  были   присущи  хранителям    больших и малых  православных русских  княжеств, а  потом и набирающую мощь военную  Московии, перекликаются   с верой и  силой этих самых Богатырей.

  В первом зале вас  встретят мужественные «Богатыри».   Это они,   русские порубежники – храбрые витязи, в далекие   от нас времена оберегали  и защищали рубежи православного Отечества от набегов многочисленных врагов.

Всмотритесь в их лица, в их облик – и вы, наверняка, поймёте, – потому Русь и жива, что у неё всегда были, есть и будут верные защитники, сильные и смелые воины. 

В трёх шагах от репродукции картины  В.М. Васнецова и начинается  экспозиция  Центрального пограничного музея. О нём знает граница – теперь  и вам представится  возможность  окунуться  в наполненную боями, схватками, войнами, задержаниями, погонями,  засадами жизнь воинов в зелёных фуражках.

 Дальше по экспозиции – и мы слушаем и начинаем понимать, как  оберегали свои земли от жадных западных соседей  дозорные дружины  голосистой Новгородской Республики.    А вот и рисунки порубежных стражников ‑ на быстрых    конях,   на рубежах   Московского государства, несут они свою суровую службу.  Служивый  народ      знает, там, за дикой степью, орды безжалостных  крымчаков  готовят очередной набег  на русские просторы.  

Из века  в век, из года  в  год, как бы Русь ни  жила,  ее рубежи всегда были на  «крепком замке». И ключи от этих замков – в руках крепких, закаленных, православных мужиков  российских. 

Усилиями научных сотрудников музея  создана прекрасная  экспозиция по истории охраны границы  в прошлые века. 

Под стеклом витрины предстают во всей таинственной красе плетёная в виде рубашки кольчуга – древний образец так называемого кольчатого доспеха русских воинов, разнообразные по форме шлемы, щит, луки, стрелы,  копья, рогатины, меч…

Все  для войны и обороны…

Осенью 1862 года в Великом  Новгороде состоялось открытие памятника «Тысячелетие России».   На монументе  были изображены 129 скульптур и скульптурных   портретов. И среди них   славный воевода,  автор «Боярского приговора о станичной  и сторожевой службе», князь Михаил Воротынский. Его можно смело  причислить к одному  из первых военачальников   пограничников.

Вот и  уходят в  прошлое годы век  за  веком – Российская империя предстояла перед  миром и  Европой  могучим государством, но  враги оставались. И  границы охраняет  Отдельный  корпус пограничной стражи… 

В зале – материалы о Георгиевских кавалерах-пограничниках,  героях русско-японской войны 1904-1905 гг. И. Бутусове, В. Виторском, А. Иващенко. О героях той далёкой войны мало кто знает, но они воевали за интересы  нашего с вами Отечества,  храбро дрались с  врагами России. Пограничники  защищали, не жалея своих жизней,  дальневосточные рубежи. 

Достойно проявили себя  воины ОКПС  и в  годы кровавой  Первой мировой войны.  Весь  Заамурский  пограничный округ, едва отдышавшийся  от войны  с коварными и безжалостными японцами,  в полном составе отправился на новую войну. А  в его составе и  прапорщик  Ф.И. Толбухин, будущий  маршал Советского  Союза.

В экспозиции музея фотография участника войны полковника Ф.Ф. Тютчева – сына великого русского поэта Федора Ивановича,  писатель, храбрый русский офицер,  проявил себя талантливым  командиром. Он  погиб на той войне, но имя его обязано остаться в памяти  потомков.

Идем дальше…

Оружия в витринах много, но  главный герой экспозиции ‑ человек с  ружьем, оберегающий просторы родной страны.

 Экспозиция переносит нас в советский период. Идет рассказ  о  советской погранохране в  борьбе с басмачеством, об  участии  в короткой, но жесткой   советско-финляндской войне.  Тринадцать  воинов  границы стали Героями Советского Союза.

От богатырских застав древнерусских воинов, до знаменитых  следопытов недавнего времени Н. Карацупы, А. Смолина, В. Кублашвили.  От  стражников боярина князя М.И. Воротынского (инициатора  создания  первого в России  воинского устава – «Приговора о станичной и сторожевой службе на государственных украинах и в степи» 1571 года) ‑ до наших современников‑ Героев России старшины М. Сулейманова, старшего сержанта А. Курбанова. Это они  уничтожили в горячей схватке  главаря  бандформирования, пытавшегося  прорваться за границу.

Невозможно не остановиться у портретов участников боев на озере Хасан (1938 г.) пограничников  Г. Батаршина,  В. Виневитина,  А. Махалина, П. Терёшкина, И. Чернопятко. Эти  воины стали первыми Героями в пограничных войсках. 

Вся  страна гордилась  знаменитым  пограничником-следопытом Героем Советского Союза Никитой Федоровичем Карацупой. Он задержал и уничтожил 450 дерзких и опасных нарушителей границы (шпионов, диверсантов, контрабандистов).

И, конечно же,   подлинный героизм, мужество и стойкость пограничники проявили в годы Великой Отечественной войны. Они первыми встретили врага на рассвете 22 июня 1941 года.  В экспозиции посетители увидят портреты А. Лопатина,  А. Кижеватова, А. Рыжикова,  И. Середы,  И. Тарана, М. Наумова и других. Их награды, описание подвигов, личные вещи.

Послевоенный  период – это героический  ратный труд пограничников по восстановлению охраны границы на  западе СССР, борьба с бандитизмом в Западной Украине и Прибалтике, каждодневный, непрерывный ратный труд по борьбе с нарушителями границы всех мастей. Здесь и шпионы иностранных разведок, и убегающие из страны преступники, и  отъявленные контрабандисты…

Обо все этом ‑ в   залах музея.

 Страна  оберегает свой  покой, заботится о  государственной безопасности:  наращиваются усилия  по охране границы  в 1960‑80 –е годы

В  этот период  верные своему  долгу, традициям, используя опыт предыдущих  поколений, пограничники   показывают образцы мужества и героизма по охране и  защите  границы при пресечении провокаций на советско-китайской границе, участие в боевых  действиях в  Республике Афганистан.

Имена и герои, рассказ о них – в экспозиции  музея.

Значительная часть экспозиции  посвящена  современной  жизни границы.   А граница‑ это охранение наших территорий, а    значит сохранение  нашей культуры, нашей исторической памяти, нашей веры. Сегодняшний рубеж России – это и  рубеж духовный. 

 Ознакомиться с современной границей, значит узнать многое о людях,  мужественно и надежно оберегающие покой Отечества.  

 И они,  современные  стражи,  впишут свои  имена в историю пограничной службы  России. 

В экспозиции важное место  занимает иконописный образ Преподобного  Ильи Муромца, покровителя всех защитников рубежей Отечества, освящённый Патриархом Московским и всея Руси Алексием II и вручённый Федеральной пограничной службе 27 мая 1999 года.

В Зале пограничной славы – портреты  начальников пограничной службы, на пилонах – имена героев Советского Союза и Российской Федерации. Среди них – самые громкие, истинные патриоты своей Родины, защищавшие её с оружием в  руках.
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