Николай Николаевич Берсенёв

Очерк о Начальнике Центрального пограничного музея ФСБ России полковнике Николае Николаевиче Берсенёве начну с его лирического вступления, сделанного им к моему предварительному тексту
«И помыслов высота…
К  портрету начальника Центрального пограничного 

музея ФСБ России

Наши души как  обручем

                                                        долгом   зажаты,

                                 Но не всем наши цели ясны

                                  Наши нервы на  грани  последней

                                                         растраты,

                                Но России еще наши силы нужны».

В этих кипящих строчках весь  он, герой моего повествования.  Русский человек, воин-полковник, поэт, философ,  драматург, талантливый организатор. Лидер,   за которым  всегда его подчиненные, человек  принципа: «делай как я».

Я рассказываю о нем в  очередной книги в преддверие  большого события для коллектива, который он возглавляет. Центральному пограничному  музею ФСБ России   в 2014 году  исполняется  100  лет со дня основании.

                                   Как струны  натянуты  нервы,

       Глаза    застилает пот.
                                   Не просто, особенно первым,   

                                   И тем, кто впервые  идет.

В этих стихах - позиция героя моего повествования полковника Н.Берсенёва.

С Николем Николаевичем Берсенёвым мы встречаемся уже несколько лет, практически с его назначением начальником Центрального пограничного музея. В каждом моём посещении ЦПМ обязательно имело место общение с его начальником. Неоднократно побывал в его рабочем кабинете на Яузском бульваре. Переступил  порог кабинета – и остановился: книги, книги, книги… Два  огромных стеллажа по   обе стороны кабинета – и  книги, только книги. Мне и по роду службы, и ныне  по моей писательской стезе приходилось и приходится  бывать  и в    других кабинетах, но такого обилия, такой библиотеки видеть не  приходилось.

Здесь все – история   и философия, экономика и  политика, публицистика. Скромно, но уверенно заняли свое место  на полках наши писатели – классики, и ,  конечно же, заветные томики - стихи…

Не случайно  говорят и так: скажи, как ты относишься к книге, что читаешь, есть ли у  тебя домашняя библиотека (а  это не менее тысячи книг) ‑ и  станет ясно кто ты. Твои  интересы, твоя эрудиция, твое отношение к       жизни, к происходящему в твоей родной стране.

С книг, с разговора о книгах   и начались наши  добрые, деловое  отношение. Обменивался с ним своими творческими планами, делился впечатлениями о проводимых в Музее мероприятиях. Наши оценки всегда совпадали. Помогал мне Николай Николаевич и в сборе необходимых сведений из документальных фондов музея. Так, с его помощью я обогатилсясведениями о боевом пути Краснознамённого Восточного пограничного округа, в том числе Краснознамённого Бахтинского-Маканчинского пограничного отряда, которые вошли в очерк о его 85 - летии, отмеченного в октябре 2012 года. 
Узнал, что 4 августа 2012 года прошла встреча ветеранов пограничников Краснознамённого Закавказского погранокруга в связи сего 90 - летием. Вёл её начальник ЦПМ (я на мероприятии не присутствовал, находился вне Москвы). Вот два авторитетных мнения:

- Могу сказать, что мне и всем окружающим меня закавказцам присутствующим в зале, понравилось, как профессионально и ответственно вёл встречу начальник музея, - сказал заместитель Председателя Координационной службы Союза командующих пограничными войсками (СКПВ) генерал-майор Владимир Николаевич Савенко.

А вот что я услышал от председателя Координационного Совета Международного союза общественных объединений ветеранов (пенсионеров) пограничной службы генерал-лейтенанта Геннадия Анатолиевича Згерского: 

- На встрече присутствовали 178 закавказцев, в том числе более 20 генералов, и никто не высказал каких либо претензий к ведущему встречу Николай Николаевичу Берсенёву. С поручением он справился хорошо…

Приведу сведения из биографии Н.Н. Берсенёва и его послужного списка. Вот они.


Родился Николай Берсенёв 11 мая 1961 года в посёлке Калтан Кемеровской области в семье шахтёра. В 1978 году поступает в Высшее пограничное училище имени Ф.Э. Дзержинского в Алма-Ата. В 1982 году заканчивает его и получает направление в Северо-Западный пограничный округ, где в 1982-1983 годы – заместитель начальника 15-ой заставы Ребольского пограничного отряда, затем – начальник 1-ой погранзаставы этого отряда (1983-1990гг.). В 1990-1993 годы – слушатель военной академии им. М.В. Фрунзе. В 1993 году назначается заместителем начальника отряда (комендантом) 1-ой комендатуры 117-го Московскогопогранотряда.

В 1996-1998-е годы – заместитель начальника 117-го погранотряда. В его ведении были кадровые вопросы, воспитания и боевой подготовки. В 1998-2002 годы – начальник 17-го учебного Центра Российских погранвойск в Таджикистане. Отметим, дважды учебный центр признавался лучшим в Федеральной пограничной службе (ФПС). В 2002-2005 годах – Командир учебного дивизиона Московского пограничного института. С 2005 года – Начальник Центрального пограничного музея ФСБ России.


Приведённые сведения из послужного списка полковника Н.Н. Берсенёва показывает, что он кадровый пограничник, прослуживший во всех основных структурных построениях погранвойск – застава, комендатура, погранотряд, имеет хорошую теоретическую подготовку. Он окончил высшее командное пограничное училище и военную академию. Следует указать, что Николай Николаевич творческая личность. Он  ‑ поэт в полном смысле  этого слова. И мне, служивому человеку, представляется: в  заснеженной Карелии – он там начинал службу пограничную, на   бесконечной дозорной  тропе, прямо на снегу, в воображении начальника заставы прорисовывались первые строчки стихов. Он их еще не записывал, но они теснились и оставались надолго в его памяти. И однажды,  ярким  потоком, они вылились в    поэму  «Начальник заставы» (книга про границу).  Первая, громкая строфа определила весь пафос поэмы:

                                       Российского неба безмерны   глубины.

                                       Из их средоточья к  нам вера пришла.

                                       Предпослана святость, духовность и сила,

                                       Дарована  жизнь – и родная  земля.

Стихи поэмы звучат громко обудничной, почти фронтовой  жизни‑службы  начальника пограничной заставы. Но автор и лирик-песенник. Его стихи‑«Домой», «Командир уходит», рейс «Душанбе –Москва», «Журналистка на войне» ‑ чистая, мягкая, душевная лирика. Я знаю точно – такие стихи нравятся  нашим бойцам. Знаю, потому что  я политический работник. Об этом обстоятельно пишет его сослуживец - полковник Олег Владимирович Грозный, который был в это время начальником отделения воспитательной работы Пограничной группы ФПС России в Республике Таджикистан, а сейчас начальникотдела культуры Управления воспитательной работы Погранслужбы ФСБ России. 
Приведу две выдержки из очерков О.В. Грозного,  опубликованных в журнале «Пограничник».


Так, в очерке «Портрет на фоне поэмы» О. Грозный написал: «помимо того, что Николай Николаевич – боевой офицер, прошедший практически все без исключения должности, дающие право называться настоящим пограничником, он к тому же, ещё и творческая личность».

 Но не только поэзией жив наш герой – он  признанный    драматург, автор известной  пьесы « Зажатые  долгом» (и  она – драма, в стихах). Пьеса в свое время неоднократно  ставилась на сценах в Группе погранвойск в Таджикистане. В Москве ее посмотрели многие ветераны, люди – мужчины и женщины, потерявшие своих  сыновей на   границе.  Содержание пьесы – подвиг пограничников 12 заставы. Не откликнуться на подобное событие Берсенёв – сам участник многих боев  на  южной    границе,      не мог. И появилась на свет эта пьеса, которой предназначена  долгая жизнь.


Ее видели  сотни школьников  столицы, студенты, жители   прекрасного города ‑ и все выходили с  особым настроением, верой в  то, что есть еще  люди, преданные, любящие свое Отечество.

А главное, день  15-й годовщины событий ее видели участники того боя, оставшиеся в живых, родители погибших героев. Всех их Николай Николаевич летом 2007 года пригласил в музей.Приближается двадцатая годовщина…


В другом очерке «Дорога к храму» О.Грозный пишет: «Тому, кто хоть когда - то жил в Таджикистане привычен вид удивительно красивых и ухоженных мечетей и святых мест, каковых в республике множество… Мечеть привлекает внимание красивой арабской вязью и восточным орнаментом. Вход в часовню украшают лики православных святых. Соседство этих двух святынь создают удивительную  гармонию не только в зрительном восприятии. У каждого, кто остановится, чтобы полюбоваться непривычной картиной в душе наступает гармония.Но и ещё большее удивление возникает у путника, когда он узнаёт, что возвышаются эти храмы на территории воинской части – Учебного центра ФПС России в республике Таджикистан.Что заставило военных людей помимо охраны границы и подготовки специалистов, заниматься на первый взгляд несвойственным делом – строить учреждения для отправления религиозных обрядов? У каждого кто причастен к этому свой ответ на этот вопрос. Но все без исключения свяжут это событие с именем одного человека – командира воинской части – полковника Николая Берсенёва». 
Наш  герой – удивительно активная личность. В своей части он строил музеи, храмы (мечеть и православную  часовню), спортивные площадки и стадион, и сам играл в футбол. Он создал  в своей части футбольную команду «Поиск» и вывел ее в высшую лигу  Таджикистана.


«Портрет на фоне поэмы» дополняет мои знания  об этом интересном офицере. Приведу  из данного очерка  несколько строк:»Николай Николаевич всегда в  движении, в  поиске  нового, неординарного. Наверное, это и привело его на должность начальника музея».

И дополнить-то нечего…

Н.Н. Берсенёв автор многих литературных сочинений. Они публиковались в журнале «Пограничник», включались в Сборники, издаваемые в Душанбе и Москве. Назовём некоторые из них. В книгу «Горячий Пяндж», изданную в Душанбе, включён его очерк «На страже национального примирения. (1994-1996гг). В журнале «Пограничник» в январе 1999 года публикуется написанная им пьеса «Наши жизни – России или Люди долга». В октябрьском номере журнала «Пограничник» 2009 года включён очерк Николая Берсенёва «Стража морская на службу выходит». Но он  же  поэт – и здесь же стихи:

                                  Берег остался,  охрана  уходит,

                                  Жены с  причала глядят.

                                  Стража морская   

                                                     на службу выходит.

                                  Реет Андреевский стяг.

И мне, не поэту,   историку, ученому-прозаику, ясно: мощно, уверенно, красиво! Настоящая патриотическая поэзия. В нём описаны многосторонние учения «Тихоокеанское сотрудничество для безопасности» в акватории Охотского и Японского Морей, в которых были задействованы корабли государств северной части тихоокеанского региона. В марте 2009 года журнал «Пограничник» публикует интервью Н. Берсенёва, «Храм пограничной истории», посвящённое 95-летию Центрального пограничного музея ФСБ России, которое вела с ним сотрудник журнала Людмила Калиниченко, а фото сделал Александр Бибик. В апрельском номере журнала «Пограничник» за 2011 год опубликован очерк Н. Берсенёва «Дела и слово русского солдата», в котором автор представляет читателем Ф.Ф. Тютчева – сына великого поэта, известного литератора полковника Отдельного корпуса пограничной стражи, участника двух воин – Русско – Японской и Первой мировой, прослужившего на границе почти 30 лет. На счету Ф.Ф. Тютчева несколько романов: «Злая сила», «Кто прав», «На скалах и долинах Дагестана». В книгу «На страже южных рубежей», изданную в Душанбе в 2001 году, включён очерк Николая Берсенёва «Леший попутал!!!» В нём автор описывает эпизод из служебной деятельности майора Пулодова, офицера Пограничной группы России в Республике Таджикистан. В мартовском номере журнала «Пограничник» за 2010 год Николай Берсенёв, будучи военным консультантом кинокартины «Тихая застава»,описывает как развивались трагические события на 12-ой заставе Московского погранотряда, на которую в 1993 году напала банда моджахедов. И как снимался этот фильм просматривая который можно безошибочно определить где видна роль консультанта на съёмочной площадке.
В очерке «Отряд», опубликованном 9 июня 1997 года московский журналист Андрей Колесников (сейчас он работает в пуле президента) описывает при активном участии в этом и.о. начальника Московского погранотряда подполковника Н.Н. Берсенёва повседневную жизнь пограничников.

Могу судить, по своему журналистскому опыту, рассказ получился интересным, легко читаемым. Журналист раскрыл повседневную жизнь личного состава погранотряда. Разделил текст на 12 небольших зарисовок, поместил 10 фотографий Алексея Фёдорова. Не буду пересказывать содержание очерка «Отряд», отсылаю заинтересованных к сборнику «Столица №1». Автор, понятно, не без советов подполковника Н.Н. Берсенёва на отдельно описанных им сюжетах показал повседневную жизнь боевого погранотряда, в котором 12-я застава самоотверженно сражалась с численно превосходящей хорошо вооружённой бандой афганских моджахедов.


В очерке не только описано то, как несут службу пограничники Быков, Манцев, Берсенёв и Барсуков, но и представлено заведующая клубом прапорщик Елена Берсенёва, жена И.О. Начальника отряда, и как бы мимоходом упомянут мальчик Никита, сын Н.Н. Берсенёва.


В очерке упомянут приезд в отряд с подарками мэра Москвы Лужкова, а так же посещение отряда Жириновским, Говорухиным. Говориться и то, что план построение пекарни в гарнизоне отряда подписал командующий погранвойск Таджикистана генерал Г.П. Тарасенко и что пекарня выпекает в сутки 800 – 900 килограммов хлеба. Так что очерк «Отряд» вполне можно включить в список литературных произведений, как и проведённые им интервью начальника ЦПМ полковника Н.Н. Берсенёва.
Николай Николаевич, ‑ и не удивляйтесь, при всей его суровой жизненной  практики (граница, воюющий отряд, крупный учебный центр, Московское  пограничное училище) по  складу своего мировоззрения – активный, думающий, размышляющий философ. Почитайте его интервью, очерки, особенно в Сборнике  «На защите  рубежей Отечества»   статью  ‑« Рубеж России –духовный рубеж» и вы поймете, что  полковник Берсенев человек  думающий не только о дне сегодняшним, но и размышляющий  о судьбах нашего многострадального Отечества. Только три строчки из        названной статьи: « Сегодняшний  рубеж  России – это рубеж духовный, и это не метафора. Это даже   не вопрос идеологии и высоких смыслов – это вопрос политики и практики. Надеюсь, что не вчерашней…»

Комментировать эти строчки из большой статьи не стоит. Не   трудно понять, так писать  и думать может только человек  мыслящий.

А вы послушайте его выступления  на служебных совещаниях.  Речь идет, казалось бы, о  делах чисто практических – о новом оборудовании в  хранилищах фондов, об обновлении стендов в одном из залов музея…  Он, руководитель,  после конкретных указаний  и предложений стремительно переводит разговор  в  другое «русло», в сферу  «высоких технологий». Он говорит о том, что «музей  располагает только ему присущими возможностями, воспитывает на примерах истории, помогая формированию личности гражданина-патриота…»  В своем  выступление он может сослаться  и на речь Патриарха  Московского и Всея Руси Кирилла, который говорил «…живя в эпоху  пропаганды разврата и насилия. Мы теряем самое ценное –светлые , чистые  души…»

И начальник Музея продолжает: «Учимся ли мы  воспринимать, оценивать прошлое духовно философски…. Не пора ли более открыто, но тонко и умело говорить с детьми об исторической борьбе народа. А самим чаще задумываться и искать в этом смысл. Набраться  мужества  делать это, даже заведомо  зная, что он не сразу откроется и откроется ли вообще. А смысл есть. Он в   самой жизни, в ее боли и напряжении, в  борьбе и потерях, в  постоянном поиске…» Эти слова все из той же статьи.  Он излагает и в статье и в выступлениях позицию русского человека – откровенно,  бескомпромиссно на многие проблемы современного искусства, творчества вообще.


Укажу, что в написанных Берсенёвымпубликациях как и в интервью, которые он брал, всегда видно, что он хорошо знает пограничную историю. Это касается и его разговора с недавно назначенным Министром внутренних дел РФ генерал-лейтенантом Владимиром Колокольцевым. Интервью опубликовано в газете «Граница России» (№43 за ноябрь 2012 года), журнале пограничник (№11).

Беседа проходила в ЦПМ, когда там отмечалось 90-летие Краснознамённого Среднеазиатского пограничного округа. Министр, приглашённый на это мероприятие, посетил экспозицию ЦПМ и встретился с ветеранами. О своей службе в КСАПО он рассказал начальнику музея.


Н. Берсенёв спросил В. Колокольцева о его службе в пограничных войсках КГБ СССР. Министр сообщил, что он наследственный пограничник, его отец служил в г. Мары и что он с радостью встретил решение призывной комиссии о направлении его в погранвойска. Резюмируя свою службу на границе, генерал заметил:
«- Жизнь на границе многому нас научила…»

Сказал он и о том, что сохраняет до сих пор удостоверение к наградному знаку «Отличник погранвойск», подписанный генерал-лейтенантом Г.А. Згерским, бывшем в те годы Начальником войск КСАПО. 

Летом 1980 годасержант Колокольцев намеревался поступить в Алма-Атинское высшее пограничное училище имени Ф.Э. Дзержинского, но по дороге заболел и попал на лечение в госпиталь. Интересное совпадение, курсант Берсенев именно летом 1980 года прибыл на стажировку в тот отряд, где проходил службу Колокольцев. Мало того, и Министр, и наш герой – полковник Берсенев,  родились в один день и год 11 мая 1961 года. Генерал Колокольцев вместе с начальником ЦПМ вспомнил и яркие страницы деятельности пограничников в годы великой отечественной войны. Он сказал: 
«- Подвиг, который совершили пограничники в Великой Отечественно войне, навеки вписан в историю нашего государства… На таких примерах руководители силовых структур обязаны воспитывать сегодняшнее поколение.»

Ознакомившись с интервью Н.Н. Берсенёва взятое у Министра МВД генерала В, Колокольцева, могу как фронтовик сказать, что это священные слова для всех наших граждан отечества. Помните об этом россияне всегда и чтите имена славных героев. Для всех нас это высший патриотический долг. Начальник ЦПМ хорошо это делает выполняя, свои повседневные служебные обязанности.

Приведя список литературных трудов полковника Н.Н. Берсенёва, автор заметок с полным основанием заключает наличие у него творческого дара и желает начальнику ЦПМ дальнейших успехов на писательской ниве, а руководству пограничной службы предлагаю оформить представлениена присвоение ему звания «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».
Творческая натура  не   дает покоя полковнику Берсенёву – он всегда в поиске, и компьютер – его верный  помощник, всегда рядом. Николай Николаевич автор нескольких интересных документальных видеофильмов. И я, как  профессиональный историк, отмечаю   безупречность материала с точки зрения истории. Назову  несколько: «Стоящие на смерть», «Космический дозор», «Военное знамя и русское слово». Все   эти  видеофильмы  о важнейших событиях   пограничной    истории, их хорошо знают в пограничной службе. Диски с  этими и другими  видеофильмами   разосланы в самые дальние  отделения  пограничной службы.

Как я уже   неоднократно упоминал, Берсенев   постоянно публикуется – его статьи, философские эссе, стихи, репортажи находят достойное место на страницах периодической печати. Но и о нем  авторы не забывают.  Исследую его  жизнь, я  открыл журнал «Пограничник» № 1   за 1999год.  На странице 75 обнаружил очерк  Андрея Фомичева «Театр…военных действий», очерк  о полковнике Берсеневе. Для полноты портрета приведу  несколько строк из этого материала: «…Берсенев был комендантом Пархарского участка. Должность коменданта  сложная, суетная. Здесь приходиться быть и рубакой, и дипломатом. Берсенев с этими ипостасями справлялся успешно. С главой Пархарскогохакамата такие отличные связи наладил, что тот стал от имени  хакамата делать ценные подарки отличившимся офицерам.

Словом, старался Берсенев склонить местное население к сотрудничеству с пограничниками, что ему и удалось. Он даже таджикский язык  начал изучать. После Пархара Берсенев стал  заместителем начальника Московского отрядапо воспитательной работе. Конечно, кому-то может показаться, что офицера командира поставили на эту должность. Но, во-первых, в Московском отряде все  должности боевые.  А,  во-вторых, никто в отряде не может так, как Берсенев, понять человека, помочь ему. Это‑ факт. Он всегда умеет найти подход к человеку,  ключик, которым можно отпереть несгораемый сейф души…»

К  этим словам добавить больше нечего.
Стремясь лучше понять героя своего большого материала, я   обратился к истокам его активности. К тем временам, когда  он служил в далеком от Москвы  регионе ‑ в  беспокойном Таджикистане. Обнаружил, что офицер Берсенев на   экранах центральных каналов  появился  давно – аж в 1993 году. Горячее солнце. Жара. Молодой майор Берсенёв рассказывает корреспонденту российского телевидения о службе, солдатах, местном населении. Сразу видна картина. Материал интересен, логично и органично входит в документальный фильм «Чужая земля». В начале 2001г. программу «Добрый День», видел лично и помню. 

Офицер,  недавней заместитель командирачасти по воспитательной работе, а ныне сам командир части  в День пограничника, по-существу, в этой передаче представлял Федеральную пограничную службу.  Представлял достойно – уж поверьте мне, я человек строгих правил. Милая ведущая задает вопросы,  а   он легко, непринужденно, но веско и со знанием дела, отвечает на них. Вопросы о Таджикистане. И  он, словно прирожденный  дипломат, ошибиться нельзя, обстановка  на  границе «горячая», отвечает интересно, объемно, точно,  легко и  доступно для понимания зрителей. Мне запомнилась его интересная мысль, его ответ – через погранвойска Группы  прошли тысячи молодых парней-таджиков. И они уже по – новому смотрят на   жизнь, по-нашему.  В   нас,  российских воинов, видят не врагов, как им кто-то пытается внушить, а верных друзей, помогающих республике выйти  бескровно на мирный путь.
А ведущая  с   интересом рассказывает о созданной   этим офицером  инструментального ансамбля «Поиск» ‑ самодеятельные артисты собирают тысячные аудитории на свои концерты.

Слово представляется Берсеневу – идет диалог с ведущей,  отвечает на вопросы, приходящие  по каналам связи  от тех, кто хочет знать о нашей границе, о службе непростой  и опасной. 

И еще одна передача – «Служу  России», в которой принимает участие офицер, проходящий службу  вдали от Родины. Ведущая  объявляет: этого офицера  знает стар и млад в Республике Таджикистан. Идут кадры: офицер на  огневом рубеже, в аудитории,-  на…футбольном  поле, на концертной сцене…

Канал НТВ обращается к нашему знакомому.в документальном фильме «Граница». На экране полковник Берсенев…Офицер-пограничник, как и всегда  «на коне», он точен, безупречен, правдив.
Теперь о сегодняшних служебных обязанностях Н.Н. Берсенёва. Он на момент написания настоящего очерка более 7 лет возглавляет Культурно-просветительные учреждения ФСБ России. Как это у него получается скажем позже, а сейчас несколько об истории ЦПМ.
Открыт музей 21февраля 1914 года при штабе Отдельного корпуса пограничной стражи (ОКПС) в Санкт-Петербурге, на Васильевском острове. Инициатором создания музея был командир ОКПС генерал от инфантерии Н.А. Пыхачёв. Функционировал музей до конца 1917 года. В советское время музей был восстановлен при Высшей пограничной школе (ВПШ) ОГПУ в Москве 20 декабря 1932 года. В сентябре 1946 года музей возобновил работу в Москве на улице Большая Бронная, 23. С 1995 года музей размещается на Яузском бульваре дом 13 в здании, построенном в 1908 году по проектуархитектора Н.П. Евланова. Реконструкция музея проведена по проекту главного архитектора В.А. Мазурина. Автором проекта экспозиции является художник И.Ф. Мальцев. В занятии нынешнего помещения музея большую роль сыграл тогдашний начальник ФПС России генерал армии А.И. Николаев. 

Назовём всех начальников Музея руководивших до Н.Н. Берсенёва, вот они:ротмистр Сорокин (1914 г – 1917 гг.); старший батальонный комиссар – Дубровский Алексей Алексеевич (1933-1940 гг.); батальонный комиссар – Любимов Сергей Евгеньевич (1940-1941 гг.); полковник - Юрлов Николай Васильевич (1942-1945 гг.); полковник - Дубровский Алексей Алексеевич (1945-1957 гг.); полковник - Кузьменков Константин Иванович (1957-1970 гг.);полковник - Моисеев Николай Алексеевич (1970-1972 гг.); полковник - Глухов Алексей Петрович (1972-1985 гг.); генерал-майор - Кряквин Василий Петрович (1986-1987 гг.); полковник – Давыденко Анатолий Адамович (1987-1995 гг.); полковник – Мурзабаев Василий Дмитриевич (1995-1997 гг.); полковник – Шиян Юрий Викторович (1997-2005 гг.); полковник - Берсенёв Николай Николаевич (2005 по н.вр.);

С каждым годом росла популярность музея, повышалась его роль в пропаганде боевой истории и традиций пограничных войск. Пополнялись его фонды документами и материалами, собранными непосредственно на границе. Расширялась и совершенствовалась экспозиция музея. Газета «Красная звезда» 15 февраля 1941 года отмечала: «Экспонаты музея показывают трудную и почетную службу советских пограничников, воспитывают у посетителей чувство патриотизма».

В период Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов экспозиция музея была временно свернута, часть ее материалов отправлена в Ташкент.
В сентябре 1946 года музей возобновил работу в Москве на улице Большая Бронная, дом 23. В его витринах были широко представлены материалы, посвященные участию пограничных войск в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны. Особое внимание в экспозиции уделялось боям на границе в июне 1941 года, когда пограничники первыми приняли на себя удар немецко-фашистских войск. Подлинные документы и материалы, собранные на раскопках разрушенных пограничных застав, полученные от участников этих страшных боев, являлись яркими свидетельствами стойкости и мужества пограничников. Экспозиция отображала и службу по охране южных и дальневосточных рубежей страны во время войны.

Последующие годы были плодотворными в деле дальнейшего развития музея, совершенствования его экспозиции. Витрины и стенды пополнялись новыми экспонатами, отображающие служебно-боевую деятельность пограничных войск. При музее работала студия художников, создавшая многие живописные полотна о боевых подвигах на границе. Они и сегодня находятся в экспозиции, усиливая эмоциональное воздействие на посетителей.
Газета «Известия» 27 мая 1972 года в статье «Строгая служба» писала: «Разные бывают музеи. Экспонаты одних поражают своей древностью, других - вызывают восхищение мастерством умельцев. Но есть другие музеи. В них живет сама история народов, их борьбы и подвигов. В ряду таких - Музей пограничных войск...Кажется, что в его небольшие и светлые залы шагнула тревожная тишина далеких застав...Каждый из экспонатов, а их свыше 25 тысяч, - свидетельство безупречности и отваги. Выцветшие от времени фотографии, обагренные кровью знамена, пробитые пулями партийные и комсомольские билеты, боевое оружие воскрешают в памяти героические эпизоды. Словно живые свидетели, по-солдатски скупо и достоверно эти экспонаты рассказывают о схватках с сильным и коварным врагом».

За активную, содержательную работу по пропаганде боевых традиций пограничных войск, и военно-патриотическое воспитание воинов и молодежи музей награжден Грамотами ЦК ВЛКСМ, Комитета государственной безопасности СССР, Военного совета пограничных войск, Советского комитета ветеранов войны. Музею присвоено звание «Учреждение высокой культуры».

17 мая 2007 года музей стал обладателем Золотой медали Второго Межрегионального конкурса «Музей года. Евразия - 2007», а 17 декабря 2007 года музей удостоен медали и диплома лауреата II премии ФСБ России в номинации «Изобразительное искусство».

Одним из важнейших направлений работы коллектива музея в 90-е годы явилось создание экспозиции по истории пограничной стражи Российской империи до октября 1917 года. Сложность этой работы состояла в том, что экспонаты музея Отдельного корпуса пограничной стражи оказались почти полностью утраченными. Поэтому собирались они и воссоздавались по крупицам.

Значительная веха в деятельности музейных научных сотрудников -отображение в экспозиции становления и развития Пограничной службы Российской Федерации. Проводится сбор экспонатов и документов о службе пограничников в настоящее время, в том числе и в «горячих точках».

В фондах   музея   находится   более   70   тысяч   единиц   хранения.   Это документы, знамена, оружие, воинское снаряжение и обмундирование, картины и  скульптуры,  модели  кораблей  и  самолетов,  чучела служебных  собак  и предметы контрабанды.


Экспозиция музея развернута в четырех залах по пяти основным отделам:отдел первый. Пограничная стража Российского государства, до октября 1917 года.; отдел второй. Пограничные войска в советский период. 1917 - 1941 годы.; отдел третий. Пограничные войска СССР в годы Великой отечественной войны. 1941 - 1945 годы.; отдел четвертый. Пограничные войск СССР в 1945 - 1991 годы.; отдел пятый. Пограничная служба Федеральной службы безопасности Российской Федерации - 1992 год - по настоящее время.

В зале Пограничной славы - портреты начальников пограничных войск, начиная с первого командира ОКПС генерала от артиллерии А.Д.Свиньина, на пилонах - фамилии пограничников - Героев Советского Союза и Российской Федерации, заслуженных и Почетных пограничников России.
Центральный пограничный музей Федеральной службы безопасности, как культурно-просветительное, научно-исследовательское учреждение является одним из центров изучения истории пограничной стражи, пограничных войск и пограничной службы. В его залах и фондах научные сотрудники, историки и ученые, журналисты и ветераны находят необходимые документы и материалы. Музейные коллекции и предметы используются при создании документальных кинофильмов и телевизионных репортажей о боевой истории Пограничной службы.

Деятельность ЦПМ определялась сначала Положением, а сейчас «Уставом Федерального государственного казённого учреждения», утверждённым 14 ноября 2011 года. В первом разделе «Общее положение» указывается: 
1. Федеральное государственное казенное учреждение «Центральный пограничный музей Федеральной службы безопасности Российской Федерации» (далее - Учреждение) входит в структуру органов федеральной службы безопасности и является учреждением культуры, осуществляющим хранение, изучение и публичное представление музейных предметов и музейных коллекций в пограничной сфере.

2. Учреждение с момента его государственной регистрации является юридическим лицом, организационно-правовая форма - федеральное государственное казенное учреждение.
3. Учредителем и собственником имущества Учреждения является Российская Федерация. Функции и полномочия учредителя и собственника Учреждения осуществляет ФСБ России.
4.
Учреждение подчиняется первому заместителю Директора —
руководителю Пограничной службы ФСБ России. Деятельность Учреждения
курирует заместитель руководителя Пограничной службы ФСБ России в
соответствии с распределением обязанностей.

5.
Учреждение в своей деятельности руководствуется
законодательством Российской Федерации, международными договорами
Российской Федерации, ведомственными (межведомственными) правовыми
актами, а также правовыми актами Пограничной службы ФСБ России.

6.
Учреждение возглавляет руководитель Учреждения, который
назначается на должность и освобождается от должности в установленном
порядке, выступает от его имени, является прямым начальником для
военнослужащих и гражданского персонала Учреждения (далее - сотрудники
Учреждения), несет ответственность за достижение целей, поставленных
перед Учреждением настоящим Уставом, соблюдение сотрудниками
Учреждения законодательства Российской Федерации, международных
договоров   Российской   Федерации,   ведомственных   (межведомственных)правовых актов, а также правовых актов Пограничной службы ФСБ России, эффективное управление кадровыми ресурсами, рациональную организацию деятельности Учреждения, боевую и мобилизационную готовность, обеспечение результативности, целевого характера использования предусмотренных Учреждению бюджетных ассигнований.

7.
Наименования Учреждения:полное - федеральное государственное казенное учреждение «Центральный пограничный музей Федеральной службы безопасности Российской Федерации»;сокращенное - ФГКУ ЦПМ ФСБ России.Учреждение имеет условное наименование.
8.
Местонахождение и почтовый адрес Учреждения: Российская
Федерация, 109028, г. Москва, Яузский бульвар, д. 13.

9.
Учреждение наделено бюджетными полномочиями подведомствен​ного ФСБ России получателя средств федерального бюджета,
администратора доходов федерального бюджета,администратора
источников финансирования дефицита федерального бюджета,
осуществляющего операции с источниками внутреннего финансирования
дефицита федерального бюджета, получателя средств федерального
бюджета, осуществляющего операции со средствами, поступающими во
временное распоряжение. Учреждение имеет печати с изображением
Государственного герба Российской Федерации, а также иные необходимые
печати, штампы и бланки, соответствующие установленным образцам,
самостоятельный баланс, лицевые счета в территориальном органе
Федерального казначейства, собственную символику.

Распорядителем бюджетных средств для Учреждения является Пограничная служба ФСБ России.

10. Учреждение заключает договоры, соответствующие целям своей деятельности, приобретает имущественные и личные неимущественные права, несет обязанности, выступает истцом и ответчиком в суде.
11. Учреждение отвечает по своим обязательствам находящимися в его распоряжении денежными средствами. При их недостаточности субсидиарную ответственность по его обязательствам несет собственник имущества в лице ФСБ России.
12. Штат Учреждения утверждает Директор ФСБ России.
13. Учреждение является ведущим научно-методическим центром по отношению к образованиям музейного типа, комнатам боевой славы (истории) пограничных органов.
Учреждение относится к музеям просветительного типа. Профиль Учреждения - военно-исторический.


Кадровый состав Музея периодически уточняется. В начале 1960-ых годов, когда автор впервые познакомился с деятельностью пограничного музея, в его штате было 12 сотрудников и только начальник музея имел воинское звание. В настоящее время, судя по фотографии сотрудников ЦПМ, сделанной в 2008 году, военнослужащих порядка сорока человек. Это увеличение связано и с тем, что сейчас ЦПМ стал и культурно-развлекательным учреждением, а так же с расширением его функциональной деятельности патриотического воспитания.


1960-1970 годы экскурсоводами музея после увольнения с действительной военной службы были такие известные в войсках руководители как начальник политотдела Камчатского погранокруга полковник А.С. Савельев, начальник политотдела Сахалинского погранокруга полковник Соколов, начальник ведущего отдела Политуправленияпогранвойск полковник Я.Н. Портных, легендарный следопыт Герой Советского Союза Н.Ф. Карацупа. Эту хорошую традицию следует восстановить. 


Говоря о кадрах ЦПМ, его начальник в публикации, посвящённой 95-летию музея в журнале «Пограничник», отметил: «Трудятся у нас и ветераны, прослужившие в пограничных войсках свыше тридцати лет – Г. Згерский, В. Виноградов, В. Беляев, В. Вишневский, А. Давиденко, Н. Долгин, А. Коротков, А. Кузнецов, В. Митюсов, В. Отрощенко, А. Филатов, В. Платонов, Э. Хондошко, Н. Хотинь, В. Хохлов, В. Терещенко, В.Кузнецов».

На сегодняшний день этот состав ветеранов изменился. Ведущие, старшие и научные работники, будучи переведённые в состав ветеранских общественных организаций,действуют требования «Квалификационного справочника», являющемся Приложением к Трудовому кодексу  РФ, где речь идёт о научно-исследовательской и публицистической деятельности. Это – тема отдельного обсуждения и прежде всего в аппарате Пограничной службы ФСБ РФ.

С разрешения Начальника ЦПМ начальник отделения научно-просветительской работы А.В. Есин и его заместитель капитан Е.В. Чернявская ознакомили автора с отчётными документами о деятельности ЦПМ с 2003 года. Прапорщик Р.Е. Антонов помог мне оформить рукопись в электронном варианте. Упомянутым сотрудникам музея моё сердечное спасибо и пожелание дальнейших успехов в работе и удач в жизни.


Внимательно ознакомившись с отчётными документами, обоснованно утверждаю, ЦПМ со своими задачами успешно справляется, при этом с каждым годом добивается всё лучших результатов. Сошлюсь лишь на некоторые показатели за 2011 год. Все запланированные на это время мероприятия выполнены. Приведу выдержку из отчётного документа. 


Проведено 7 заседаний Ученого совета, на которых рассмотрено 10 вопросов. Результатами научно-исследовательской работы стали: 18 статей в 5 СМИ, 16 лекционных материалов и научных сообщений, участие в международной научно-практической конференции «Войны и вооруженные конфликты в истории России». Дано 17 интервью различным СМИ. Проведен музейный праздник «Космический дозор», посвященный 50-летней годовщине полета человека в космос. Состоялись научные чтения по теме: «СССР накануне Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг.»

Оказана консультационная, методическая и практическая помощь по организации музейной работы следующим учреждениям:шести региональным ПУ ФСБ России;Пограничной академии ФСБ России;Голицынскому, Курганскому и Московскому пограничным институтам  ФСБ России;Совету ветеранов Басманного района ЦАО г. Москвы;Окружному   методическому   центру   ЦОУО   Департамента   образования   г.Москвы;представителям Центрального музея Вооружённых сил России;восьми школам г. Москвы.

Военнослужащие пограничных органов, гражданский персонал и члены их семей были обеспечены льготными билетами для посещения музеев, выставок, домов творчества, театров и концертных залов г. Москвы. Всего за год учреждения культуры по льготным билетам посетило 10695 чел.

Проведено 16 мероприятий культурно-просветительного характера, посвященных следующим событиям:50-лётйю полета человека в космос «Космический дозор»; выпуску лейтенантов из МПИ; принятию присяги курсантов;Дню Победы;Дню защитника Отечества и др.

Проведено социологическое исследование по теме «Музей и посетитель», в котором опрошено около 250 человек разных категорий.
В 2011 году проведено 13 выставок, из них 10 - фотодокументальных, 3 -предметно-вещевых. Совместно с коллективом Центрального музея Великой Отечественной войны на Поклонной горе на их базе подготовлена предметно-вещевая выставка «Огненный рассвет» (к 70-летию первых боев на границе). В стационарную экспозицию Центрального пограничного музея ФСБ России введены: макет современной пограничной заставы; модель беспилотного летательного аппарата «Зала-421-8». Ведутся работы по изготовлению демонстрационного комплекса на три автоматизированных рабочих места (оператора технических средств и видеонаблюдения пограничного отделения на сухопутном участке, оператора поста технического наблюдения на морском участке и дежурного по связи пограничного отделения).
Сотрудниками отделения научно-просветительной работы было организовано и проведено 33 выездных экскурсии по фото-документальным выставкам. Из них 18 - в пограничных органах, 15 - в средних школах и других общеобразовательных учреждениях, во время которых было обслужено 18280 человек. За 2011 г. было представлено 13 фотовыставок, с которыми ознакомились 4582 чел. Сотрудниками отделения организовано и проведено 894 обзорных и тематических экскурсий, в ходе которых охвачено 14721 посетителей. За экскурсионное обслуживание заработано 247770 рублей (в 2010 г. было заработано 218940 рублей).

Общее собрание музейных предметов по учетным записям составляет77 289 единиц хранения, все они распределены по 19 музейным коллекциям, на имеющихся площадях экспонируется 3 279 единицы хранения. По состоянию на начало декабря, в электронную базу данных КАМИС внесено 59 226 единицы хранения (т.е. в течение 2011 года в базу внесены данные на 13,5 тыс. предметов). За текущий год подготовлено и проведено 8 заседаний экспертно-фондовой закупочной комиссии, на которых рассмотрено и принято в фонды 590 музейных предметов. С реставрационным центром имени Грабаря заключены договора по реставрации 14 предметов из коллекции живописи.
В 2011 г. отделением создания видеофильмов и электронной базы хранения музейных фондов ЦПМ ФСБ России совместно с управлениями иструктурными     подразделениями     ФСБ     России     выпущены     следующие документальные и учебные фильмы:к 80-летию ОПК «Шереметьево»; «Межведомственная гуманитарная акция «Взаимопомощь, сотрудничество, безопасность»;"Interpolitex-2010";"Interpolitex-2011";
Выпущено       18       наименований художественно – производственнойпродукции, среди них: «Военное знамя и русское слово», «Космический дозор», «Стоявшие насмерть», «Крылья Арктики», «Непрочитанные страницы жизнигенерала Стаханова».    За 2011  г. изготовлено и направлено в пограничныеорганы 4026 DVD дисков с видеопродукцией музея.


С целью сбора видео, фото материала, предметов музейного значениясотрудники Центрального пограничного музея ФСБ России за отчетный периодсовершили 73  выезда в служебные командировки. В том числе 7 выездовсостоялось за границу.  (Абхазия, Белоруссия, Киргизия, Китай, Ю.Осетия,Украина-дважды)…

Задачами на 2012 год определялось:

1. Провести к 70-летию битвы за Кавказ и Сталинградской битвы, содержательные выставки и другие информативные мероприятия военно-патриотического характера;
2. Закончить создание в экспозиции действующего современного рабочего места дежурного оператора пограничного отделения;

3. Продолжить подготовку к 100 – летнему юбилею ЦПМ ФСБ России;

4. Закончить погашение старых инвентарных книг, сверку МП и передачу их на ответственное хранение;

5. Организовать, регулярную и целенаправленную работу по сбору предметов музейного значения;

6. Завершить капитальный ремонт систем вентиляции и кондиционирования воздуха здания музея;

7. Продолжить замену оборудования в помещениях хранения музейных предметов;

8. В плане обороны и защиты здания музея переоборудовать центральный и запасной выходы в соответствии с требованиями руководящих документов;

9. Продолжить работы по реставрации музейных экспонатов;

10. Продолжить капитальный и текущий ремонт здания и помещений музея.

Следует отметить, что популярность и значимость Центрального пограничного музея возрастают. Эта заслуга всех сотрудников ЦПМ и конечно, Н.Н. Берсенёва, который в1997 году удостоен ордена «За военные заслуги», а в 2011 – ордена «Почёта», а также многих медалей, в том числе «За боевые заслуги», «За отличие в охране государственной границы», медали «Г.К. Жукова».


О популярности ЦПМ свидетельствуют и записи в многостраничной «Книге посетителей». Свои отзывы от знакомства с деятельностью музея оставили известные государственные деятели нашей страны и зарубежья.

Так, Председатель правительства РФ В.С. Черномырдин 28.05.1996 года в «Книге посетителей» записал: «Ознакомился с экспозицией музея. Слава российских пограничников во все времена была достойна своего народа. Убеждён, что наш народ всегда будет гордиться нашими воинами пограничниками. Желаю успехов и  доброй службы».


А вот запись генерала армии директора ФПС РФ А.И. Николаева: «Ознакомился с результатами 1-го этапа работы коллектива Центрального музея. К 50-и летию Победы удалось сделать немало. Желаю Вам в кротчайшие сроки  восстановить былую славу главного музея пограничников, стать подлинным центром в воспитании воинов и молодёжи на лучших традициях Российских пограничных войск. 27 мая 1995 год».

Приведу без сокращения и корректировки запись в «Книге посетителей» известного ветерана полковника Героя Советского Союза Н. Калуцкого: «Музей официально называется учреждением культуры, но наш музей, где бережно собраны и любовно хранятся экспонаты военной техники, личные вещи героев-пограничников и их боевые награды не имеющие аналогов.

Приходя в музей, я каждый раз испытываю необычайное волнение, увидев многих знакомых пограничников, перед подвигами которых склоняю свою седую голову.

Да, на войне умирали люди, защищающие свой дом, село, город, родных и близких. Но погибая, герои шагали в бессмертие. Их подвиги живут и будут жить вечно. Разве не об этом свидетельствует, прекрасно оборудованный Центральный музей Федеральной пограничной службы. Все экспонаты прославляют патриотизм, самоотверженность и мужество, рядовых, офицеров и генералов, жизнью своей поправшие смерть.

Уверен, никого не оставят равнодушными скульптуры знаменитых воинов, выполненные мастерами творчески мыслящими и со знанием дела. Вызывает высокое восхищение и палитра выдающихся русских художников.

В музее работают замечательные люди, чуткие, внимательные, настоящие подвижники. Многих я знаю около 40 лет.


Спасибо вам дорогие товарищи за безупречный и вдохновлённый труд, прославляющий Героев границы. 

Герой Советского союза, полковник в отставке, бывший курсант Ново-Петерговского училища. 4.04. 2000 г. Н. Калуцкий».

Целиком соглашаясь с приведёнными записями в «Книге посетителей», могу обоснованно сказать, что наш Центральный пограничный музей, все его сотрудники во главе с полковником Берсенёвым заслуживают того, что бы сказать: «трудитесь вы хорошо, но впереди у вас много новых дел, стоят ответственные задачи и вы их должны решать так же настойчиво, как это делали ваши предшественники в этом важном государственном культурно-просветительном учреждении». Со своей стороны буду делать всё возможное для пропагандынашего ЦПМ. Обэтом и свидетельствует и настоящий очерк, включаемый мною в 9-ую книгу «Записки о пограничниках моего поколения».


У Николая Берсенёва более сотни написанных песен. Некоторые из них исполняет и Центральный пограничный ансамбль ФСБ РФ. Статью же свою я хочу закончить словами из гимна который полковник Берсенёв написал для своего музея.
                                            История границы –

                                            История страны.

                                            В сердцах у нас храниться

                                            Мы памятью сильны.

                                            И нам не уклониться

                                            От трудного пути

                                            Суровых предков лица

                                            Зовут в дозор идти!

