О чем рассказали солдатские письма:

Мой прадед Лев Иванович Лаптев погиб в восемнадцать… 

Я люблю историю и краеведение, занимаюсь в школьном музее, краеведческом объединении «Исследователь», клубе «Моя родословная», являюсь бойцом поискового отряда «Земляки» Первомайского района Томской области. В составе последнего участвовал в Международной Вахте памяти в Смоленщине в 2013 году.


Занимаясь родословной, я изучаю семейные документы. Просматривая старые фотографии из домашнего архива, я обратил внимание на два из них. На одном снимке изображен молодой человек в военной форме, на другом он же в зимней шапке и белом кроличьем шарфе. 


Я расспросил папу, и от него узнал, что этот молодой человек – мой двоюродный прадед Лев Иванович Лаптев. 

Он родился в 1925 году на Дальнем Востоке. Во время Великой Отечественной войны семья Лаптевых жила в Шегарском районе Томской области. Отец, Иван Алексеевич, георгиевский кавалер Первой мировой, и мать Прасковья Петровна, работали учителями. Кроме Льва, у них были и другие дети: Антонина, 1920 года рождения (в годы войны уже жила в Томске), Евдокия (Дуся), 1921 года рождения, моя родная прабабушка Фаина, 1928 года рождения, и Леопард (Лёдик), 1931 года рождения. 

Лёва был красив, нравился девушкам. Любил природу, охоту и рыбалку, сам плел сети, занимался кролиководством, помогал родителям по хозяйству, в том числе отцу – разводить пчел. Столярничал и вообще был мастером на все руки. Всё в его руках преображалось, любая работа спорилась.

 
Зимой 1943 г. Шегарским райвоенкоматом Лев был призван в Красную армию. Местом службы стало АВПУ – Асиновское военно-пехотное училище (Асиновский район Томской области). Он должен был стать командиром.


Заинтересовавшись фотографиями, я, к большой своей радости, узнал от папы, что у нас хранятся письма Льва периода Великой Отечественной войны. Я обрадовался, так как понял, что теперь узнаю о прадеде ещё больше. Я принялся изучать эти пожелтевшие от времени письма-треугольники. Это было непросто: некоторые надписи, сделанные простым карандашом, с трудом читались. Но в конце-концов я разобрал каждую строчку, слово и букву. Потом набрал текст писем на компьютере. В них Иванович рассказывает своим родным о событиях, происходивших с ним в годы учёбы в АВПУ. 

Здравствуйте, дорогие Папа, Мама, Дуся, Ледик и Фая. Шлю Вам привет. Во первых строках своего письма опишу о своей новой жизни. В Асино в военный городок мы прибыли 11-го февраля днем. Сначала нас держали в карантине 4 дня, а сейчас нас зачислили в часть. Перед зачислением мы прошли медицинскую и мандатную комиссии. В нашей роте 7 человек из Шегарского района. Пока мы ходим в своей одежде. Обмундируют нас ко дню Красной Армии и наденут курсантские погоны. Ходить пока будем в своих пимах [т.е. валенках]…


Кормят нас пока ничего, нам выдают курсантский паек. Сейчас мы оборудуем свою казарму… С красноармейским приветом… Жду ответа, как соловей лета.

Ваш Л. Лаптев                   15/II-43 г.


Добрый день. Веселый час! Что ты делаешь сейчас?


Здравствуй, дорогая сестра Дуся! Как ты поживаешь? Что делаешь? Чем развлекаешься? Дуся, я сейчас нахожусь в г. Асино в военном училище. Зачислен курсантом на командира в стрелковую роту… К строевым занятиям мы пока не приступали, а пока занимаемся хозяйственными делами. Обмундирование нам еще не выдали. Кормят пока ничего, да и работой пока сильно не загружают. В Томске я разыскал [сестру] Тоню – она живет около Томска-II. [19]24 год [рождения] сейчас уезжает на фронт, а мы их сменяем. 


Дуся, пиши, как у Вас дела в Шегарке, какие новости, как питаетесь. Передавай привет всем нашим…


Я сегодня дневалю – пишу ночью.


С приветом Л. Лаптев. 17/II-43 г.


Добрый день, веселый час! Здравствуй, дорогой брат Лёдик! Как ты поживаешь? Какие у тебя успехи в учебе? Ледик, сейчас я в рядах Красной армии. Курсант Асинского [Асиновского] военного училища. Кормят нас хорошо, только спать приходится меньше. Самое худшее – это то, что нет шахмат, а ты сам знаешь, что я люблю в них играть. Часто я вспоминаю, как мы с тобой сражались в шахматы и с Дусей тоже. В прошедшую неделю меня мобилизовали на работу по моей профессии – я ремонтировал и делал новые столы, скамейки, вешалки и др. необходимое в нашей жизни. Ледик, пиши, что ты делаешь после учебы дома? Есть ли у вас крольчата?.. Пиши, когда прилетят утки… Слушайся Маму и помогай ей – вам легче будет перенести это время.

С красноармейским приветом твой друг и брат Лаптев Л. 7/III-43 г.



Добрый день Веселый час!


Здравствуй, дорогая сестра Дуся! Шлю тебе привет…


К занятиям вплотную еще не приступили… Дуся, поздравляю тебя, Маму и Фаину с днем 8-го марта. Сегодня у нас выходной, и я пишу письма… Дуся, пиши, какие книги читаешь, какие кино смотришь… Часто ли Папа бывает дома?


С приветом остаюсь твой брат Л. Лаптев    7/III-43 г.


Здравствуйте, дорогие Папа, Мама, Дуся, Фая и Ледик. Шлю Вам привет. Как вы поживаете? Все ли Вы здоровы и как Ваше хозяйство? Мама, вот уже месяц, как я Вам пишу письма, а ответа еще не получал. Мама, сегодня нас полностью обмундировали. Нам выдали тужурки, брюки, гимнастерки, нижнее белье и ботинки с обмотками. На днях мы приступаем к плановым занятиям. Мама, я постараюсь сфотографироваться и пришлю вам карточки. Кормят нас хорошо. В воскресенье у нас выходные дни и мы ходим в кино. Подъем на занятия у нас в 6 часов утра, а отбой в 11 часов вечера. Напишите, часто или нет бывают дома Папа и Дуся. Переписываетесь ли вы с Тоней… Больше писать нечего… Остаюсь жив и здоров и Вам того желаю. 

Ваш Л. Лаптев. 9/III-43 г.


Добрый день или вечер. Здравствуйте, дорогие Папа, Мама, Дуся, Фая и Ледик. Шлю Вам привет. Как Вы поживаете? Как Ваше здоровье?


Я сейчас нахожусь в Асино. Сегодня мы приступили к плановым занятиям. Кормят нас хорошо. Обмундирование нам выдали полностью. Тужурки, брюки, гимнастерки, нижнее белье, ботинки-обмотки, постель. Сегодня ходили на стрельбище…


С красноармейским приветом Л. Лаптев. 9/III-43 г.
Письмо 25/III-43 г.

Добрый день. Веселый час! Здравствуй, дорогой брат Ледик!.. Я живу пока ничего. Кормят нас хорошо. Конечно, трудно приходится привыкать к армейской жизни, но нет непреодолимых трудностей. Ледик, сфотографироваться мне никак не удается. Ледик, недавно я был в наряде и получил нагоняй от командира за плохой рапорт, а сейчас стараюсь научиться рапортовать… Ледик, напиши, сколько сейчас у Вас кроликов… пиши про Дусю, про папины курсы, про Ваше хозяйство, чем ты помогаешь Маме…


С к/армейским приветом твой брат Лаптев.

Письмо 29/IV-43 г.

Добрый день. Веселый час! Здравствуй, дорогая сестра Дуся. Прими мой горячий братский привет и передай его по «дистанции» нашим. Дуся, сегодня получил твое письмо, за которое спасибо. Много благодарен за фотокарточку. Ответную карточку прислать тебе пока не могу, т. к. сфотографироваться не на что… Мои товарищи сейчас ушли в кино, а я остался написать тебе ответ. На днях мы будем давать присягу на верность Родине. Наше подразделение, как лучшее в училище, в праздник будет стоять в почетном карауле. Дуся, ты пишешь, что у Вас сильно ухудшилось с питанием? Да, всем она надоела эта война, но уничтожить фашизм – наша святая обязанность. И, дорогая сестра, я буду проситься на фронт с первой маршевой ротой. Ледику передай, пусть разводит кроликов, и как можно больше помогает Маме. Не станет меня – заменит он. Передай привет Маме, Папе, Фае, Ледику. Прими мой красноармейский привет. Л. Лаптев.
Письмо 5/VI-43 г.


Добрый день. Веселый час! Здравствуйте, дорогие родители Папа, Мама, а также Ледик, Дуся и Фая! Как Вы поживаете?..


Я живу по-прежнему. Частенько работаю по своей специальности, для нужд подразделения. Делал столы, скамейки и прочие необходимые вещи… Как у Вас идет посевная, как с огородом? Чем занимается Ледик? Фая, наверное, где-нибудь работает? Папа, напиши, как твои пчеловодные дела. Устроился или нет на работу в колхоз?.. Есть ли учителям каникулы? Я живу по-прежнему – жив-здоров, одет-обут. Обо мне много не беспокойтесь, и не падайте духом. Время военное – приходится переносить все трудности.


Вчера у нас проходила подписка на 2-ой военный заем – прошла очень дружно. Я подписался на 500 руб.


Недавно мне удалось сфотографироваться. Посылаю 2 карточки.


Торопитесь отвечать – срок обучения подходит к концу. В конце июля поедем на фронт.


Желаю Вам всего хорошего в жизни.


С красноармейским приветом 


Ваш сын Л. Лаптев.

Письмо 12/VII-43 г.


Добрый день или вечер! Здравствуйте, дорогие Папа, Мама, Дуся, Фая и Ледик. Примите мой красноармейский привет… Как Мама доехала от меня до дому? Я живу по-старому. Недавно нас 30 человек выделили на работу, на сезон по ремонту жилых домов на зиму. Работать будем до осени, если не помешают обстоятельства. Хотя работать приходится весь день, но как-то чувствуешь себя свободней, чем на занятиях… Мама, если будет возможность, приезжай с Ледиком. Привезите попробовать мёду. Мой адрес старый… Я работаю на починке саней – эту неделю, до этого работал в столярке.


Пока до свидания. Ваш сын и брат Л. Лаптев.

Письмо 1/VIII-43 г.


Добрый день! Веселый час! Здравствуйте, дорогие: Папа, Мама, Дуся, Ледик и Фая. Как Вы поживаете? Как Дусино ученье? Что делают Ледик и Фая? Где работает Папа?


Мама, сейчас я работаю на сезонной работе по ремонту жилых зданий на зимний сезон… Мама, я живу по-старому. Учился я всего только 2 месяца. А сейчас работаю в столярной мастерской с 29 июня. Мама, ты обещалась приехать ко мне в августе – приезжай, я буду работать до 15 сентября…


Мама, я рад тому, что работаю в столярной мастерской, потому что… повышаю свою квалификацию. Я научился делать кадушки и ведра из дерева, чемоданы и прочие вещи. Пишу и удивляюсь – совсем разучился писать, но это не важно, т. к. в канцелярии я работать не намерен.


Привет всем родным, знакомым… С приветом, ваш Лева.

Письмо 19/VIII-43 г.


Добрый день! Веселый час!


Здравствуйте, дорогие родители Папа, Мама, а также Дуся, Ледик и Фая. Как Вы поживаете, как Ваше здоровье? Я живу весело. Еду на фронт. Настроение хорошее. Все ребята думают, как бы поскорее доехать. Сейчас эшелон стоит на станции «Челябинск». Скоро попадем в «Европу». Пообедали и ждем отправки… Чем дальше едем на запад, тем более встречается разбитых вагонов и паровозов. Едем пока быстро – числа 24-25 пожалуй доедем по назначению… Пока до свидания… Крепко целую всех вас – особенно Ледьку. С приветом остаюсь. Ваш Л. Лаптев.


Письмо 25/VIII-43 г.


Добрый день. Веселый час!

Здравствуйте, дорогие Папа, Мама, Дуся, Ледик и Фая. Как вы поживаете? Привет из прифронтового района. Мама, вчера мы благополучно прибыли в гвардейскую часть… Я посылал Вам с дороги 2 письма и одно Тоне. Не знаю, получили ли Вы их. Тоню [в Томске] повидать мне так и не пришлось. Как нарочно было воскресенье, и ее квартира была закрыта. Я успел только написать на дверях, что еду на фронт и уехал дальше.


Пока все. Остаюсь жив здоров и вам того желаю.


Остаюсь Ваш Л. Лаптев.
Стать командиром 18-летний парень не успел – в августе 1943 г. был отправлен на фронт – в составе 62 Гвардейской стрелковой дивизии. Воевать молодому красноармейцу довелось недолго: по одним данным в августе же, а по другим 1 октября 1943 г. он погиб. В «Книге памяти» Томской области местом гибели значится с. Куцеволовка Онуфриевского района Кировоградской области. 

Вновь и вновь перечитываю эти письма-треугольники со штампом «Проверено цензурой» – небольшие, но такие ценные для меня тетрадные листочки. Сколько же в них заботы о родных, уважения к ним, жизнеутверждающей силы, веры в победу. Он мог стать замечательным тружеником, обладателем множества мирных профессий, любящим мужем и заботливым отцом… 
Но все перечеркнула проклятая война. Вечная память молодым парням, таким, как Лёва Лаптев, и зрелым мужчинам, а также женщинам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны! Помнить о них – наш святой долг!
Я горжусь своим предком, и память о нем передам своим потомкам!
Владимир Мартыненко, 

ученик 5 «Б» класса МБОУ Первомайской СОШ

 Первомайского района Томской области
