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По следам архивных документов
Введение
     Великая Отечественная война выдвинула перед народным хозяйством проблемы, которые не приходилось решать в условиях мирного времени. В соответствии с новой обстановкой началась мобилизация экономики на нужды фронта. Она включала в себя осуществление комплекса крупных организационных, экономических, технических мероприятий, которые резко меняли сложившиеся в народном хозяйстве пропорции, устанавливали новые связи между отдельными отраслями, экономическими районами. Главное состояло в том, чтобы максимально удовлетворить потребности фронта.  В результате оккупации значительной части территории СССР основная тяжесть экономического обеспечения войны легла на восточные регионы, в том числе Поволжье. Одной из важных тыловых баз стал Татарстан.
  Уже к осени 1942 года промышленность республики, имеющая мощный потенциал, созданный в предвоенные годы, превратилась в один из крупнейших арсеналов по снабжению фронта боеприпасами, вооружением и снаряжением. 
Значительную роль в переводе промышленности республики на военные рельсы и повышении объемов производства сыграли предприятия, эвакуированные на территорию Татарстана. Всего в республике было размещено свыше 70 эвакуированных предприятий. 
Эвакуированные предприятия начали прибывать в первых числах июля 1941.  Они размещались, главным образом, на местных по возможности родственных им по роду деятельности предприятиях. 
Трудности и задачи были общими для всех эвакуированных предприятий - при нехватке оборудования, материалов, электроэнергии, квалифицированной рабочей силы, недопоставках заводами-смежниками деталей и узлов необходимо было в кратчайшие сроки развернуть производство, переоборудовать производственную базу принимающего завода, выпуская при этом военную продукцию, государственный заказ на которую возрос более чем в 2 раза.     Казань, намечавшаяся в качестве одного из новых центров авиастроения еще в годы предвоенных пятилеток, с пуском эвакуированных предприятий стала крупнейшим производителем боевых самолетов. 
Причем специализация казанских заводов авиационной промышленности определилась совершенно четко – производство скоростных бомбардировщиков, моторов к ним и авиационных приборов. 
Актуальность изучения данной темы несомненна, так как историческая наука вполне заслуженно уделяет большое внимание проблемам этого нелёгкого, но славного периода в истории нашей Родины. И, хотя за прошедшие полвека написано немало научных монографий, статей и иных исследований по истории Великой Отечественной войны, до сих пор сохранились малоизученные аспекты данной темы. К ним относятся вопросы участия в войне отдельных национальных республик (в частности, Республики Татарстан), а так же вопросы их вклада в достижение советским народом великой победы. Данная работа призвана рассмотреть основополагающие моменты этой проблемы.

    Таким образом, цель данной работы заключается в теоретическом обосновании вопроса о Татарстане как мощной  военной  базы в годы Великой Отечественной войны.
                        История военного производства

       На территории Казанского авиационного завода № 124 разместился Московский завод № 22 им. С. П. Горбунова с конструкторским бюро В. М. Петлякова. В ноябре 1941 года на площади завода № 124 были организованы два самолетостроительных завода - № 124 по производству тяжелого бомбардировщика ТБ-7 и № 22 по производству легкомоторного пикирующего бомбардировщика Пе-2. В декабре 1941 года эти два завода были объединены в «единый завод № 22», производство самолета ТБ-7 было законсервировано. Как писал в своей докладной записке директор завода № 22 Ю. Н. Карпов, «объединение заводов было проведено в целях избежания больших потерь во времени, без перестановки оборудования и с сохранением цехов обоих заводов параллельно». 
  В начале января 1942 года при перелете в Монино на самолете Пе-2 за № 14-11 в авиационной катастрофе погибает В. М. Петляков, опытно-конструкторские работы по Пе-2 возглавляет В. М. Мясищев, по ТБ-7 И. Ф. Незваль.  В мае 1942 года производство самолета ТБ-7 было восстановлено с выделением на заводе отдельного производства. Тем не менее, судьба этого самолета сложилась не очень удачно. Тяжелый стратегический бомбардировщик ТБ-7, названный после гибели его создателя В. М. Петлякова Пе-8, был для своего времени сгустком новейших достижений техники. Первоначальный эскизный проект самолета был составлен А. Н. Туполевым во второй половине 1934 г. По дальности полета и бомбовой нагрузке он в первые годы второй мировой войны не имел конкурентов среди подобных машин, включая и знаменитый американский Б-17, называемый «летающей крепостью». В частности, его потолок с дизельными моторами М-30 достигал 10 км, дальность с бомбовой нагрузкой в 1,5-2 тонны – 6000 км (документ № 41). Пе-8 в числе первых бомбили Берлин. О значимости этого самолета говорит и тот факт, что в испытательном полете экспериментального экземпляра с мотором М-82 командиром экипажа был утвержден знаменитый летчик Герой Советского Союза, комбриг М. В. Водопьянов. При восстановлении производства самолета ТБ-7 в мае 1942 года завод должен был выпускать по 5 самолетов ежемесячно, однако это решение по существу выполнено не было, на протяжении всего времени производства этого самолета на заводе выпускалось не более чем три машины в месяц. Всего заводом за годы войны было выпущено 79 
бомбардировщиков Пе-8. Решением ГКО от 5 марта 1944 г. их производство было прекращено и дано задание переоборудовать Пе-8 под пассажирский вариант. 
Основным профилем завода № 22 оставалось производство легкомоторных пикирующих бомбардировщиков Пе-2. Всего за годы войны заводом было отправлено в летные части более 10 тысяч Пе-2. Производство самолета Пе-2 на заводе № 22 было прекращено в июне 1945 года. Самолет постоянно совершенствовался. Одной из главных задач было обеспечение кратковременного прироста скорости, позволявшего оторваться в воздухе от истребителей противника и уменьшить длину разбега при взлете. И то, и другое было чрезвычайно важно в боевой обстановке. Решение этой задачи было возложено на заводы № 22 и № 16. На моторостроительном заводе № 16 осенью 1941 г. приступило к работе особое конструкторское бюро тюремного типа, хотя формально оно было утверждено приказом Наркомата авиационной промышленности СССР только в январе 1942 года, начальником ОКБ был назначен В. Я. Бекетов. Среди обитателей казанской моторостроительной спецтюрьмы было немало выдающихся ученых и конструкторов, ставших впоследствии гордостью советской страны. Среди них Чаромский, Стечкин, Жирицкий, Млынарж и др. Однако их работы казанского периода не оставили в истории ОКБ завода № 16 столь заметного следа, какой был оставлен В. П. Глушко и С. П. Королевым. Казань стала для них важным этапом на пути создания реактивной авиации и ступенькой на пути в космос. В начале января 1943 года приказом по особому конструкторскому бюро была создана группа реактивных установок, главным конструктором группы был назначен С. П. Королев, главным конструктором группы реактивных двигателей был В. П. Глушко. Серийный самолет Пе-2 с установкой РУ-1 должен был быть готов для испытаний 26 февраля 1943 г. Однако этот срок был слишком оптимистичным. Ни в феврале, ни в весенние месяцы летные испытания не проводились. Причина и в сложности решаемых задач, и в проблемах субъективных. Кроме того, оба завода выполняли напряженную производственную программу. По указанию Сталина испытания серийных самолетов проводились круглосуточно, и через два дня после сборки они должны были быть готовыми к бою. Самолет с реактивной установкой был передан для испытаний лишь в августе 1943 г., далее были продолжены работы по доводке, усовершенствованию и внедрению реактивных двигателей в производство. В 1944 году приказом директора завода № 16 было создано сначала конструкторское, затем опытное конструкторское 
бюро реактивных двигателей под руководством В. П. Глушко. Как и на других заводах Наркомата авиационной промышленности на заводе № 22 активно работал отдел эксплуатации и ремонта, в штат которого входили выездные бригады. Задача выездных бригад заключалась «в инструктировании инженерно-технического состава и рабочих реморганов ВВС Красной Армии по правильному ремонту и монтажу объектов (самолетов – ред.) и в непосредственной работе по ремонту материальной части в качестве специалистов».  На территории небольшого завода № 169, производившего в мирное время изделия гужевого транспорта, разместилось оборудование Ленинградского авиационного завода № 387 (впоследствии Казанский вертолетный  завод), и уже с сентября 1941 года завод приступил к выпуску самолета У-2 (с 1944 года ПО-2). С первых дней войны эта неказистая машина стала незаменимой на фронте. Ее использовали в качестве разведчика, связного. На этом самолете вывозили с передовой раненых бойцов. Но машина не была приспособлена к ведению боевых действий. С середины IV квартала 1941 г. завод приступил к переоборудованию самолета в легкомоторный бомбардировщик. «Небесный тихоход», выпускаемый в Казани, стал легендарной фронтовой машиной. Появление его на передовой поначалу вызывало у гитлеровцев скептическое отношение, но когда ночные бомбардировки не стали давать покоя переднему краю, немецкое командование стало выплачивать пять тысяч марок тому, кто сбивал эти самолеты. Всего за годы войны заводом № 387 было отправлено на фронт около 11 тысяч самолетов ПО-2. После окончания войны, в августе 1945 года был открыт заказ на постройку и испытание модификации ПО-2 – санитарного самолета ПО-2С. 
Моторостроительный завод № 16 был эвакуирован из Воронежа на территорию Казанского завода № 27 в ноябре 1941года. За годы Великой Отечественной войны заводом было выпущено около 16000 авиационных моторов. Наряду с выпуском серийной продукции коллектив завода занимался и созданием новых образцов моторов, модификацией серийных образцов. Среди них, помимо работ по созданию реактивных двигателей, работа по модификации мотора ВК-105ПФ с повышением его высотности на 1800 м, создание мощного бензинового мотора МБ-103 и др. Наряду с самолетостроением в республике в годы войны получило широкое развитие и приборостроение.  

Завод № 230 Наркомата авиационной промышленности СССР (впоследствии Казанский завод «Электроприбор») был эвакуирован из Москвы в сентябре-октябре 1941 года на территорию Казанского ветеринарного института. Основной производственный профиль завода – выпуск электрических авиационных приборов винтомоторной группы: электрических тахометров, газоанализаторов, электрических термометров по измерению температуры цилиндра, масла, воды, воздуха и карбюратора и т.д. Производились на заводе также приборы для морских судов, танков и артиллерии. Завод работал трудно, с перебоями, тяжело обустраиваясь на неприспособленных площадях ветеринарного института, что приводило к хроническому недовыполнению плана. Но уже в сентябре 1943 г. завод получает призовое место в социалистическом соревновании заводов авиационной промышленности. Отчетные документы и ведомости производства оборонной продукции позволяют констатировать, что завод № 230, являясь ведущим заводом отрасли по выпуску и обеспечению самолетостроительных заводов приборами своего профиля, сделал весомый вклад в обеспечение победы в Великой Отечественной войне. 
В августе 1941 года в Казань была эвакуирована часть Ленинградского завода № 379 Наркомата авиационной промышленности СССР с опытно-конструкторским бюро завода (впоследствии Казанский электротехнический завод). Вновь организованному филиалу были поставлены задачи производства летных испытаний опытных работ по авиационной автоматике, проводимых ОКБ завода, и освоения производства приборов управления огнем зенитной артиллерии СП ПУА-ЗО-3. В марте 1942 года филиал завода № 379 был передан в ведение Наркомата судостроительной промышленности СССР под номером 708. В новом качестве завод модернизирует СП ПУАЗО-3 и успешно осваивает продукцию для Военно-Морского Флота – приборы управления торпедной стрельбой для эсминцев, катеров и подводных лодок, прибор автоматической стабилизации подводных лодок на глубине «Спрут», прицелы для подводных лодок и катеров и т.д. Так, например, если в 1943 году на начальной стадии производства приборов «Спрут» было произведено всего 17 приборов, то в 1944 году их производство возросло до 70. После окончания Великой Отечественной войны производственная программа завода меняется, сокращается план по выпуску СП ПУА-ЗО-3, производство приборов «Спрут» на заводе прекращается, внедряется в производство маячная аппаратура. 
Казанский завод № 237 Наркомата оборонной промышленности СССР имел во время войны оптико-механический профиль, хотя по довоенным планам он должен был выпускать железнодорожные вагоны, и людская молва долго еще называла его «Вагонстрой».    В июле 1941года на завод была эвакуирована из Ленинграда часть завода № 349 Наркомата оборонной промышленности СССР, что усилило завод в плане оборудования и людских резервов и позволило переориентировать его на выпуск оптических приборов. На заводе № 237 выпускались оптические приборы для Военно-Воздушных Сил, Военно-Морского Флота, артиллерии, танков, снайперские винтовочные прицелы, фотоаппараты, бинокли, лупы и т.д. За три года и четыре месяца Великой Отечественной войны заводом было выпущено 323 монокулярных морских дальномера, 21245 полевых орудийных панорам, 5158 прицелов для бомбометания, 28464 танковых призм, 33906 снайперских винтовочных прицелов, 372969 биноклей и др. Работали на заводе монтажные бригады, которые наряду с установкой приборов на новых кораблях, обеспечивали ремонт кораблей в условиях сложной боевой обстановки Мурманска, Севастополя, Ленинграда, Ладоги, Волги и других зон боевых операций Военно-Морского Флота. 
В республике развилась и судостроительная промышленность. Зеленодольский завод № 340 им. М. Горького Наркомата судостроительной промышленности СССР занимался строительством военных судов – охотников за подводными лодками, морских буксиров, бронекатеров, торпедных катеров. За годы войны завод № 340 из небольшого предприятия вырос в крупное предприятие с расширенной номенклатурой. Только бронекатеров за четыре года войны было произведено 77 единиц. Наряду с военными судами завод производил снаряды, зенитные установки, оборудование для аэросаней и т.п., за военный период ежемесячный выпуск снарядов вырос в 23 раза, всего же по состоянию на январь 1945 года было произведено 3,5 миллиона снарядов. Занимались на заводе и ремонтом боевых судов. За успешное выполнение оперативного фронтового задания по ремонту боевых катеров, участвовавших в операциях под Сталинградом, коллективу рабочих, ИТР и служащих завода была объявлена благодарность Наркомата судостроительной промышленности СССР. Одной из важнейших задач промышленности республики было производство боеприпасов. В связи с эвакуацией заводов из прифронтовой полосы в СССР сократились мощности по 
производству боеприпасов, особенно тяжелое положение создалось по штампованной и литой снарядной заготовке. Казанский завод подъемно-транспортного оборудования «Серп и Молот» Наркомата тяжелого машиностроения СССР с первых дней войны начал производство боеприпасов. Завод выпускал корпуса мин калибра 37 мм, 50 мм, 82 мм, стабилизаторы для 82 мм мин, взрыватели. Не всегда завод работал ритмично, план мая месяца 1942 года по выпуску корпусов 50 мм мин был недовыполнен на 5 тысяч штук. Причины были типичны для всех заводов – нехватка оборудования, электроэнергии, квалифицированной рабочей силы. Однако положение стабилизировалось. Так, например, план 1944 года производства корпусов 82 мм мин был перевыполнен на 9960 штук, за четыре месяца 1945 года было произведено 85500 корпусов 82 мм мин, из них 5500 штук сверх плана. 

Казанский пороховой завод № 40 им. В. И. Ленина Наркомата боеприпасов СССР в начале войны, когда большинство пороховых заводов было вынуждено эвакуироваться на восток и осваиваться на новом месте, оставался основным заводом, бесперебойно снабжавшим фронт порохами. План ГКО 1941 года был выполнен на 137 %, и в течение войны планы производства боеприпасов постоянно перевыполнялись. На заводе были разработаны и освоены пироксилиновые пороха к реактивным снарядам М-8 и М-13 для установок «Катюша», минометные заряды, пороха к новым системам зенитной и самоходной артиллерии и т.д. За военный период завод отправил на фронт более 4 миллиардов зарядов для полевой и морской артиллерии, самолетного вооружения, к винтовочным патронам. 
О чем  свидетельствуют архивы

Приказ директора завода «Серп и Молот» Ю. И. Неометова о введении в действие мобилизационного плана по производству боеприпасов

24 июня 1941 г.

В соответствии с указанием наркомата, с 7.00 25 июня с.г. ввести в действие мобилизационный план завода по производству боеприпасов, для чего:

1. Установить продолжительность рабочего дня – для цеха № 10, инструментального цеха и отдела главного механика – 11 часов в сутки. Режим работы установить следующий: 1-я смена – работает с 7.00 до 18 ч. 45 м., с перерывом на обед с 12.00 до 12 ч. 45 м., 2-я смена – работает с 19.00 до 6 ч. 45 м. следующего дня, с перерывом на обед с 24.00 до 00.45.

2. Начальнику спецпроизводства т. Улитину обеспечить выполнение выпуска боеприпасов по графику, приложенному к данному приказу.

3. Разрешаю разбронировать весь мерительный и режущий инструмент, находящийся в мобзапасе, и 50 % быстрорежущей стали для изготовления режущего инструмента спецпроизводству.

4. Начальнику ПВО завода т. Пырову перевести охрану завода на режим работы военного времени и установить добавочный круглосуточный пост около трансформаторного киоска завода. Одновременно в 2-х дневный срок обменять пропуска в спецпроизводство и инструментальный цех всем рабочим, служащим и ИТР указанных цехов и всем, имеющим допуск в эти цеха.

5. Контроль за выполнением настоящего приказа и календарного плана работ по мобплану возлагаю на начальника спецотдела, которого обязываю ежедневно к 9-ти часам утра докладывать мне о ходе выполнения мобплана и работ, связанных с ним.

6. В процессе работ по выполнению мобплана руководствоваться материалами мобплана первого года войны.

Директор завода «Серп и Молот»                                 Неометов
НА РТ. Ф. Р-665. Оп. 4. Д. 18. Л. 14. Подлинник.

Из докладной записки Татарского обкома ВКП (б) в ЦК ВКП (б) о работе предприятий оборонной промышленности республики – о работе завода № 40
9 октября 1941 г.

[…] В целом по группе оборонной промышленности производственный план по валовой [продукции] выполнен в июне на 99,8 %, в июле на 100,0 % и в августе на 100,2 %. […]Большинство предприятий оборонной промышленности – завод № 40, завод № 184 и другие систематически выполняют производственные задания и дают высококачественную продукцию.За последнее время на заводе № 40 проведена большая работа по освоению новых видов оборонной продукции и в короткий срок освоено производство опытно-валовой партии трубчатого пороха марки 18/1 для 152 мм гаубицы образца 1937 г.; фабрикация пороха ВТ для 20 мм пушки Швак; фабрикация пороха 4/1 ФЛПМ для 23 мм автоматической пушки и образцы пороха 4/7 для синхронного пулемета ДК 12,7 мм. Кроме того, на заводе проводится большая работа по освоению пороха для реактивных снарядов по специальному заданию. […]
ЦГА ИПД РТ. Ф. 15. Оп. 5. Д. 129. Л. 104-107. Подлинник.
Из докладной записки организатора организационно-инструкторского отдела ЦК ВКП (б) заместителю заведующего организационно-инструкторским отделом ЦК ВКП (б) о работе промышленных предприятий г. Казани – об эвакуированных предприятиях^

11 декабря 1941 г.

[…] Всего в Татарскую АССР эвакуировано свыше 70 предприятий, значительное число которых уже вступило в строй действующих предприятий, но до сих пор еще не выполняет заданных планов. Так, например, завод № 387, 2 августа 1941 г. выехав из Ленинграда, 29 августа начал давать продукцию. В октябре месяце завод недодал 27, в ноябре – 39 машин, главным образом, в результате отсутствия лака, казеинового клея и др. Однако завод № 387 с помощью обкома ВКП (б) добился изготовления на месте заменителей клея и лака. Кроме получаемых из Днепропетровска, оси для У-2 завод начал изготовлять в своем механическом цехе. 
ИТР и рабочими завода внедрено в производство 64 детали, изготовленные из заменителей. Если до войны обтекатель шасси, обода изготовлялись из дюраля, то теперь они изготовляются из переклейки. Завод № 387 добился того, что сейчас на каждой машине экономится 39 килограммов цветных металлов. Если раньше завод затрачивал на изготовление 1 машины около 3000 человеко-часов, то теперь, в период военного времени, затрачивается только 1215 человеко-часов. Завод № 387, кроме производства машин У-2, производит изготовление лыж и изделия № 31 для Горьковского завода. Завод также значительно увеличил выпуск инструмента за счет отхода. Положителен в этом ответ механического цеха завода (начальник цеха тов. Зимуков), которым ноябрьский план выполнен на 105 %, 10 дней декабря месяца дают 103 %, хотя подавляющее число рабочих цеха – это учащиеся школ ФЗО. В механическом цехе крепкая трудовая дисциплина, совершенно нет прогулов и других нарушений. Цехом проводится жесткая экономия металла, в результате за ноябрь – декабрь месяцы использовано свыше 50000 выбракованных деталей, валявшихся до этого на свалке. Постановка массово-политической работы в цехе организована образцово, хорошо организована наглядная агитация, работа парторганизации, комсомола, профсоюза целиком направлена на борьбу за выполнение плана.

Завод № 387 мог бы выполнить полностью заданный ему план по выпуску машин, так как сейчас есть готовых свыше 80 шт., но вся беда состоит лишь в том, что завод с большими перебоями получает моторы для У-2. Завод № 154 (Воронеж), снабжающий 387-ой завод моторами, эвакуирован и в настоящее время находится еще на колесах в Ташкентской области, хотя выгоднее было бы завод № 154 иметь в Поволжье, так как потребителями его продукции является завод № 387 и завод, расположенный в г. Чкаловске, теперь же, даже в случае вступления завода № 154 в строй, транспортировка моторов будет занимать продолжительное время, что естественно будет влиять на работу завода № 387 и завода в г. Чкаловске.

Большие трудности перед заводом № 387, да и другими заводами НКАП, встали в связи с отсутствием на нефтебазах г. Казани бензина (Б-70) и масла (МК), необходимых для проведения испытательных полетов, что также является тормозом в сдаче готовой продукции ВВС.

Завод № 22 размещен на площадке завода № 124 и с 1 декабря 1941 г. вступил в строй, но график выполняет пока лишь только на 1/3. Причинами неудовлетворительной 
работы является острая нужда в кадрах, так как до сих пор из Москвы рабочие и специалисты приезжают небольшими группами, и, кроме того, ощущается недостаток электроэнергии и вызывает необходимость быстрого расширения ТЭЦ завода № 124. НКАП запланировал отправку на ТЭЦ завода одной турбины и котла, но до сих пор дело расширения ТЭЦ остается по-прежнему без изменений.

Завод № 16 размещается на площадке завода № 27 и с ноября месяца вступил в строй, но до сих пор графика не выполняет. Завод ноябрьскую программу по валовой продукции выполнил на 44,5 % и по товарной - на 24 %. В этом сказывается еще несработанность коллективов 27 и 16 заводов, а также отсутствие на заводе № 27 литейной, в результате чего отсутствует технологическая цепочка.

Завод № 379 прибыл из Ленинграда только с частью оборудования, захватив всего 120 человек рабочих. Областные организации пополнили цехи завода оборудованием с предприятий г. Казани и частично кадрами с других заводов, однако завод менее чем на половину обеспечен рабочей силой и до сих пор своего производственного плана не выполняет. Наркомат вооружения не принимает никаких мер к обеспечению завода квалифицированной рабочей силой и ИТР.

Аналогичное положение и по другим эвакуированным в г. Казань предприятиям
Из объяснительной записки директора завода № 22 Ю. Н. Карпова к акту проверки выполнения заводом производственного графика за ноябрь и декабрь 1941 г. Наркоматом госконтроля СССР

15 января 1942 г
[…][1] I. Эвакуация

В соответствии с постановлением Государственного Комитета Обороны завод № 22 подлежал эвакуации из Москвы в порядке двух очередей. Фактически по состоянию на 13 октября, когда еще не была закончена эвакуация первой очереди, последовало распоряжение НКАП о проведении полной эвакуации завода в течение двух дней. Естественно, что в сложившихся условиях заранее составленный план эвакуации не мог быть выполнен.

В этом свете совершенно неправильной является ссылка в акте на якобы «близорукое руководство эвакуацией», допустившее отгрузку незавершенного производства водным сообщением.

В обстановке тех дней и в связи с неподачей железнодорожных вагонов в достаточном количестве, погрузка задела на баржи была правильной и она была произведена по приказу НКАП.В указанном постановлении областные организации Татарской АССР обязывались подготовить для завода № 22 жилищный фонд для размещения прибывающих рабочих и служащих завода и их семей. Между тем, в этой части постановление выполнено не было. Прибывающие эшелоны с эвакуированным составом работающих завода выдвигали первоочередной вопрос о размещении людей. Приводимая ниже таблица показывает динамику прибытия людского состава из Москвы:

	Даты
	Число прибывших
	Даты
	Число прибывших

	на 1 ноября

на 15 ноября

на 1 декабря
	15390

25650

31268
	на 15 декабря

 на 1 января
	32766

32766


Так как эшелоны с эвакуированными прибывали неравномерно, создавалась чрезвычайно тяжелая обстановка, усугубляемая наступившими холодами. Независимо от этой большой и ответственной работы по размещению рабочих завода и членов их семей, руководство заводом одновременно включало прибывающих рабочих в производство завода № 124, организовало расстановку прибывающего командного состава и основные силы сосредоточило на разгрузке прибывающих эшелонов с оборудованием и материалами. За весь период эвакуации прибыло 1831 вагон с материалами и оборудованием. Завод № 124, на который было вначале возложено производить разгрузку прибывающих эшелонов, не был в состоянии справиться с этой большой работой, так как не располагал транспортными средствами, имея в наличии лишь 2 трактора.

В первых числах ноября месяца разгрузка эшелонов была передана руководству заводом № 22. Эта разгрузка осуществлялась путем организации специальных бригад рабочих во главе с начальниками цехов. Почти весь командный состав завода также был оставлен на работе по разгрузке. За весь период эвакуации было разгружено и завезено в цеха 2197 единиц оборудования, не считая материалов, задела, инструментов, 
приспособления и прочих материально-имущественных ценностей.

Вопросы обеспечения прибывших из Москвы рабочих и служащих и их семей жильем, хотя бы по самой минимальной норме, не разрешены полностью и до настоящего времени. Одновременно необходимо было обеспечить вопросы питания рабочих, так как существовавшая на заводе № 124 столовая не имела необходимой пропускной способности. Работы по эвакуации продолжались до декабря месяца и только с этого времени начальник 10-го Главного управления т. Тарасевич признал возможным считать, что эти работы в основном закончены. Между тем в акте вопросы эвакуации, большой объем связанных с нею работ и трудности восстановления завода совершенно опускаются. Эта область деятельности руководства заводом, всего командного состава и коллектива рабочих в акте не учитывается, а наоборот, допускается подход при оценке хода производства, который применим лишь по отношению к действующему предприятию.
II. Восстановление завода № 22 на новой территории

В акте совершенно неправильно указывается, что на 1 декабря 1941 г. завод смонтировал лишь 157 металлорежущих станков или 8 % от прибывшего парка оборудования. В действительности на 1 декабря было смонтировано 1416 единиц оборудования или 54 % от прибывшего к тому времени из Москвы, а сдано в эксплуатацию 1001 единиц оборудования или 38 % от прибывшего наличия.

Для того, чтобы не допустить демонтаж оборудования, принадлежащего заводу № 124 и установленного на территории, которая по планировке, утвержденной зам. наркома т. Дементьевым, отходила к заводу № 22, было принято решение об обмене оборудования и об установке значительной части станочного парка, прибывшего из Москвы, на новых производственных площадях завода № 124 и оставлении на месте большей части оборудования, принадлежащего заводу № 124. […]
III. Организация производства

На момент приезда завода № 22 завод № 124 имел у себя резко выраженную функциональную систему организации производства, которая была подчинена соответствующей функциональной технологии.

Вследствие этого завод № 124 имел централизованный цех слесарно-сварочный, цех штамповочный и цех заготовительный.

В противоположность этому организация завода № 22 в Москве была предметной, с соответствующе разработанной под эту организацию технологией на машину Пе-2.

Цеха завода № 22 были построены по замкнутому циклу, имея у себя мастерские, начиная от заготовительных и кончая общесборочными.

В силу такой организации цехов завода № 22, была сведена к возможному 
минимуму взаимосвязь цехов в части сдачи деталей одним цехом другому.

Таким образом, завод № 22 имел принципиально отличную систему организации производства и технологию от завода № 124, а так как завод № 22 вливался в завод № 124 в той части, которая была занята по производству машины Пе-2, он, следовательно, должен был принять технологию завода № 124 и в течение некоторого времени работать по этой технологии, хотя технология завода № 22 в своем большинстве имела преимущества по отношению к технологии завода № 124.

Принятием такого решения был обеспечен выпуск самолетов заводом № 22 на всем протяжении организации цехов завода № 22 под собственную технологию.

Переход на технологию завода № 22 вызвал необходимость полной реорганизации, а в некоторых случаях и полного упразднения отдельных цехов завода № 124. […]

Такая крупная реорганизация цехов сказывается на выпуске агрегатов и самой программы, тем более что ее приходится проводить в два этапа:

первый этап при наличии двух заводов;

второй этап при объединении обоих заводов, благодаря чему завод № 22 много потерял во времени на организацию производства. […]

По состоянию на 1 декабря 1941 г. завод № 22 после эвакуации в Казань не располагал необходимыми производственными мощностями и наличием незавершенного производства, соответствующими производственной программе на декабрь месяц в 
количестве 194 самолетов, не говоря уже о том, что в течение декабря месяца велась работа по организации производства в цехах с целью обеспечения комплектного выпуска на всех участках и во всех стадиях производства.

На январь месяц после слияния заводов № 22 и № 124 Государственный 
Комитет Обороны утвердил программу в количестве 109 самолетов с выпуском со 2-го по 13 января по три самолета в день. […]
IV. О производстве лыж

17 ноября 1941 г. на момент передачи заводом № 124 заводу № 22 деревообделочного цеха № 27 в нем числилось всего 112 человек рабочих, работающих по изготовлению лыж. По технологии, полученной от завода № 124, норма времени на изготовление цехом № 27 одного комплекта лыж составляет 500 часов. Считая выполнение норм равным 100 %, хотя фактически имелась недоработка, цех имел мощность и мог сдавать при 11-ти часовом рабочем дне не более 2,5 комплектов в день. Пополнение цеха № 27 рабочей силой началось только в декабре месяце из числа рабочих, прибывших в ноябре, и в настоящее время пропускная способность цеха достигает 4-5 машин в день.

Вторым фактором, тормозящим разворот производства лыж, является сушильная камера. Существующая котельная – установка малопроизводительна и неэкономична в части топлива, которым являются дрова. Подвоз дров к котельной цеха № 27 из-за отсутствия бензина в течение всего декабря месяца не производился, в силу чего сушильная камера работала с большими перебоями, ограниченное время, не обеспечивая сухим лесом в необходимом количестве производство лыж.

Если завод № 124 на момент передачи выпустил всего один комплект лыж, полностью законченных, то завод № 22 после приемки цеха на время с 17 ноября по 1 декабря наладил серийное производство и обеспечил ежедневный выпуск лыж.

Задержки в выпуске самолетов из-за отсутствия деревянной части лыж в течение декабря месяца не было. Что касается выпуска во второй половине ноября месяца самолетов с летним вариантом шасси, о чем отмечено в 
акте, то это обстоятельство объясняется неподготовленностью бывшего завода № 124 к производству лыж с 15 ноября, а завод № 22, принявший 
лыжный цех с 17 ноября, естественно не мог в течение двух-трех дней так 
развернуть производство, чтобы лыжи немедленно стали поступать на сборку. […]

Выпущенные во второй половине ноября месяца и в первых числах декабря месяца самолеты принимались старшим военпредом с разрешения ГУ ВВС КА без установки зимнего шасси и лыж под гарантию завода о переоборудовании этих самолетов в воинских частях. Установка лыж была начата немедленно силами ОЭР завода после выхода лыж из производства. 

Испытания и эксплуатация самолета с зимним шасси выявила ряд конструктивных недочетов, которые потребовали внесения изменений в конструкцию, а именно – введение упоров (замка) и усиление деревянной части лыж, что, безусловно, отразилось на количествах выпуска.

В связи с переходом на усиленную конструкцию лыж завод вынужден переделать свой задел в количестве 83 комплектов и переделать все ранее выпущенные лыжи как поставленные, так и еще не поставленные на самолеты.
Директор завода № 22                                                               Карпов
НА РТ. Ф. Р-2845. Оп. 3. Д. 163. Л. 44-57. Отпуск.

1. Здесь и далее опущены части текста по содержанию акта по проверке, монтажу оборудования, монтажно-строительным работам, о дефектах на самолетах №№ 918 и 1012 и подготовленности аэродрома завода к зиме.
Акт комиссии по расследованию обстоятельств катастрофы самолета Пе-2 на борту, которого находился главный конструктор завода № 22 В. М. Петляков
20 января 1942 г.
16-20 января 1942 г. комиссия в составе председателя командира авиационного полка особого назначения полковника тов. Мурзина Н. Г., начальника 6 отдела Управления эксплуатации и ремонта ГУ ВВС КА военинженера 1 ранга тов. Киселева П. С., начальника 3-го Главного управления НКАП инженера т. Завитаева А. А., и. о. начальника ЛИИ НКАП профессора т. Чесалова А. В., начальника 2 отдела Управления метеослужбы ВВС Красной Армии военинженера 3 ранга Тюрева С. А. в присутствии начальника 1 отдела ЭКУ НКВД СССР капитана государственной безопасности тов. Иванова А. М. в результате осмотра места катастрофы, остатков самолета Пе-2 № 
14-11 и опроса очевидцев происшествия установила:
1. Обстоятельства происшествия:

12 января 1942 г. в 13 ч. 40 мин. по московскому времени с Казанского аэродрома завода № 22 были выпущены в Монино принятые экипажами 2-го ДРАП два самолета Пе-2.

На борту самолета № 14-11, потерпевшего катастрофу, находились: Летчик – заместитель командира эскадрильи 2-го ДРАП старший лейтенант Овечкин Ф. А.

Штурман – младший лейтенант Гундоров М. И.

Стрелок-радист – сержант Скребнев В. Д. и, с разрешения военного представителя завода № 22 военинженера 1-го ранга тов. Кутузова В. Н., 
главный конструктор завода № 22 тов. Петляков Владимир Михайлович.

На втором самолете (№ 12-11), пилотируемом летчиком того полка лейтенантом т. Остапенко И. П., также с разрешения т. Кутузова, летел заместитель главного конструктора завода № 22 тов. Изаксон А. М.

К моменту вылета по маршруту состояние погоды экипажи не знали и вылетели без сводки, имея лишь предварительные данные о фактической погоде по маршруту на 9 часов утра, т. е. 4 ч. 40 мин. до вылета. Состояние погоды по маршруту на 12, 13 и 14 ч. 12 января 1942 г. см. в приложении № 1.[1]  Полет производился парой на высоте 150-200 м.

В районе ст. Камкино Казанской железной дороги, спустя 35-40 мин. после вылета, ведущий самолет ст. лейтенанта тов. Овечкина Ф. А. резко развернулся влево на 1600-2000 и с большим углом снижения пошел на вынужденную посадку. Второй самолет продолжал полет по курсу в Монино. На высоте порядка 50-100 м от земли самолет тов. Овечкина был охвачен пламенем и подходил к земле с работающими моторами под большим углом пикирования (приблизительно 600) и левым креном.

Самолет ударился о землю сначала левым крылом, затем моторами и правым крылом. От удара взорвались бензобаки, что способствовало большому разносу обломков самолета. Экипаж в полном составе и т. Петляков погибли (см. медицинское свидетельство). Обломки самолета и трупы разбросаны на площади 150х50 м (см. схему).
2. Результаты осмотра места катастрофы, остатков самолета и трупов
Катастрофа произошла в 3 км к юго-востоку от ст. Камкино Казанской железной дороги на расстоянии около 1 км от деревни Мамашево на ровном поле, со снежным покровом глубиной 400-500 мм, пригодном для вынужденной посадки на лыжах любых самолетов.

В месте удара самолета обнаружены две ямы в земле глубиной 300-400 мм и разброс снега по размаху самолета. В одной из ям обнаружена лопасть винта.

Расположение обломков самолета, моторов и трупов показано на прилагаемой схеме (см. схему). Осмотром моторов с частичной […][2) установлено, что:
1. Кривошипно-шатунные механизмы и клапаны обоих моторов исправны.

2. Следов пожара и копоти на моторах и его агрегатах нет. (Краска моторов, проводка зажигания, дюритовые шланги моторов следов загорания не имели).

3. На внутренней поверхности правого крыла и правой задней части центроплана имеются следы пожара (сильная копоть и обгорание краски). Полотняная обшивка конца правого элерона, кабан правой лыжи, поверхность правого водорадиатора и шланги трубопроводов сильно обгорели. Петрофлексы дренажа и бензопроводки сгорели частично. Электропроводка, расположенная в центральной части фюзеляжа и в правой части центроплана и крыла, сильно обгорела. Центральный распределительный щит сгорел полностью, за исключением металлических деталей. Наличие следов обгорания деталей и образование под некоторыми обломками проталин снега указывает на возникновение и развитие пожара в воздухе, а также на то, что горение некоторых частей самолета, под которыми нет проталин, прекратилось при ударе о землю.

4. Одежда экипажа частично обгорела. Ввиду того, что вблизи расположения трупов на земле очагов пожара не было, о чем свидетельствует отсутствие снежных проталин, следует сделать вывод, что начало обгорания экипажа произошло в воздухе. Состояние трупов (см. в приложении № 2).
3. Причины катастрофы

1. Причиной катастрофы самолета Пе-2 № 14-11, повлекшей гибель экипажа и главного конструктора завода № 22 т. Петлякова В. М., явился пожар самолета в воздухе на малой высоте полета.

2. Судя по положению самолета, в момент удара о землю и крутому углу планирования самолет подходил к земле в неуправляемом состоянии.

3. Наличие обгорания дерева под кабаном правой лыжи из-за нагрева металлических деталей кабана, обгорание шлангов на трубопроводах правого водорадиатора и обичайки самого радиатора, горение электропроводки и внутренней поверхности крыла в зоне правой мотогондолы, дает основание считать, что очагом возникновения пожара была правая половина центроплана.

4. В связи с тем, что при ударе о землю самолет был разрушен на мелкие части и разбросан на большой площади, покрытой глубоким снегом, определить источник возникновения пожара на самолете в воздухе не представляется возможным. Состояние моторов и их агрегатов после катастрофы полностью исключает причину загорания самолета от моторов.

Наиболее вероятной причиной возникновения пожара на самолете следует считать наличие подтекания бензина в зоне правой мотогондолы и воспламенение паров бензина от искры короткого замыкания или перегрузки электропроводов.

4. Выводы

1. Организация технического контроля на заводе № 22 и военной приемки недостаточно обеспечивает качественный выпуск самолетов и не исключает возможности отправки самолетов в воинские части с наличием дефектов.

2. Порядок подготовки самолетов к перелету в воинские части производится неудовлетворительно и без всякой системы.

Наставления по производству полетов и техника эксплуатационной службы не выполняются.

3. Подготовка самолетов Пе-2 № 14-11 и № 12/11 к вылету была проведена явно халатно – самолеты перед вылетом тщательному осмотру не подвергались.

4. Приемка указанных самолетов была произведена воинскими экипажами поверхностно, вся приемка свелась к оформлению минимально необходимых документов.

5. Метеообслуживание перелетов на заводе № 22 поставлено неудовлетворительно. На заводе нет метеостанции и необходимого оборудования для этого.

6. Отсутствует четкая система организации выпуска военных самолетов в перелет, что дало возможность указанным воинским экипажам вылететь без метеосводки.

7. Главный конструктор завода № 22 тов. Петляков был допущен старшим военпредом тов. Кутузовым к полету без парашюта и летного обмундирования.

8. Директор завода № 22 Карпов Ю. Н., зная о срочном вызове т. Петлякова в Москву, не принял мер по обеспечению его отправки.

9. Старший военный представитель на заводе № 22 т. Кутузов превысил свои права, дав разрешение летать на боевом военном самолете конструктору завода № 22 т. Петлякову.

5. Предложения комиссии
1. Улучшить систему организации заводского и военного контроля.

2. Установить жесткую систему подготовки и выпуска самолетов к перелетам в соответствии с наставлениями по производству полетов и технико-эксплуатационной службы.

3. Организовать на заводе № 22 метеостанцию.

4. Прекратить практику уничтожения дефектных ведомостей, составляемых заводским ОТК и военной приемкой, введя как правило порядок хранения их в деле самолетов.

Председатель комиссии:                                                                                                            

Командир авиационного полка особого
назначения полковник                                              Мурзин
Члены:                                                                                                                         Начальник 6-го отдела Управления эксплуатации
и ремонта ГУ ВВС КА военинженер 1 ранга              Киселев
Начальник 3 ГУ НКАП СССР инженер                        Завитаев
И. о. начальника ЛИИ НКАП СССР профессор          Чесалов
Начальник 2 отдела Управления метеослужбы
ВВС КА военинженер 3 ранга                                    Тюрев
НА РТ. Ф. Р-2845. Оп. 3. Д. 175. Л. 143-148. Подлинник.
1.Приложения и указанный в акте дополнительный материал отсутствуют.

2.Пропуск в тексте.
Из объяснительной записки к годовому отчету о работе завода № 387 за 1941 г. - о производственной деятельности и эвакуации завода в г. Казань
3 февраля 1942 г.

Завод № 387 был организован в Ленинграде в конце III квартала 1940 г. на базе двух заводов – завода им. Каракозова и завода Лентекстильмаш. […]

В июле месяце 1941 г. завод по постановлению правительства был эвакуирован в г. Казань и размещен на территории бывшего завода № 169. Причем, за заводом № 387 была закреплена часть изделий ранее производимых заводом № 169 (нервюры к самолету ЛАГГ-3, запчасти к самолету И-15 бис).

Эвакуация завода была начата 23 июля. Первый эшелон вышел из Ленинграда 29 июля. Последний седьмой эшелон прибыл в Казань 22 августа.

31 августа завод на новом месте начал выпуск продукции.

Таким образом, весь эвакуационный период продолжался всего один месяц, а разрыв между прибытиями на новое место последнего эшелона и началом работы – 8 дней. 

При эвакуации в г. Казань все основные материальные ценности были почти полностью вывезены. 

В Ленинграде из-за невозможности выехать остались: один эшелон с людьми и 5 с грузовыми машинами и 2-3 эшелона с лесоматериалами.

К началу восстановления эвакуированного завода база эвакуации (бывший завод № 169) обладала: всех площадей 25,964 кв. м, в том числе производственных 12091 кв. м, производственных площадей 20398 кв. м. Таким образом, производственных площадей на новом месте оказалось в два раза меньше. […] В течение части августа и сентября месяцев завод увеличил производственную площадь до 14580 кв. м, установил 661 единицу оборудования, в том числе металлорежущего 433 единицы, деревообрабатывающего 116 единиц. Все установленное оборудование завода № 169 перепланировано и переставлено в соответствии с новыми потребностями.После эвакуации на заводе ощущался недостаток в квалифицированных кадрах, так как около 1200 человек квалифицированных рабочих и ИТР ушло в ряды Красной Армии и осталось в Ленинграде.

Это положение заставило завод, одновременно с организационным периодом, ускоренными темпами готовить кадры из состава женщин, учеников ФЗО и РУ.

До эвакуации удельный вес женщин в производстве составлял 17 %, на 1 января 1942 г. удельный вес составлял 39 %. […]В сентябре месяце было поручено задание на освоение и выпуск в IV квартале авиалыж к самолету У-2. На территории бывшего сагового завода был организован цех авиалыж, и в IV квартале задание по выпуску авиалыж было перевыполнено.

Из изделий бывшего завода № 169 завод в IV квартале продолжал выпускать нервюр к самолету ЛАГГ-3 и заканчивал договорные обязательства по запчастям к самолету И-15 бис.В целом за год выполнение основных видов продукции характеризуется следующей таблицей:

	
	Самолеты У-2
	Авиалыжи 4-с
	Нервюры к самолету ЛАГГ-3

	
	график

наркома
	факт.

вып.
	%%
	план
	фактич.
	%%
	план
	фактич.
	%%

	январь
	65
	68
	105
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	февраль
	75
	78
	104
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	март
	100
	112
	112
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	апрель
	110
	130
	118
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	май
	137
	137
	100
	-
	-
	-
	150
	61
	41

	июнь
	130
	130
	100
	-
	-
	-
	150
	222
	148

	июль
	155
	166
	107
	-
	-
	-
	310
	315
	101

	август
	-
	9
	-
	-
	-
	-
	310
	331
	107

	сентябрь
	120
	120
	100
	-
	-
	-
	300
	300
	100

	октябрь
	135
	107
	79
	125
	125
	100
	160
	138
	87

	ноябрь
	150
	111
	74
	225
	254
	113
	310
	330
	107

	декабрь
	150
	81
	51
	300
	308
	103
	310
	360
	116

	ИТОГО:
	1327
	1259
	95
	650
	687
	106
	2000
	2057
	103



Директор завода № 387                                              Федин
Главный бухгалтер                                                     Прудовский
НА РТ. Ф. Р-7483. Оп. 1. Д. 20. Л. 1, 4-9. Отпуск.
Докладная записка директора завода № 22 Ю. Н. Карпова о состоянии производства на заводе
5 февраля 1942 г.

I. Выполнение графика

Завод № 22 начал работать самостоятельно с 18 ноября 1941 г., до этого числа все оборудование и рабсила работали на завод № 124.

На день разделения заводов – 11 ноября – завод 124 имел максимальный выпуск за октябрь месяц – 38 машин, в ноябре месяце за 11 дней завод 124 выпустил 11 машин, имея в то же время очень незначительный задел, к тому же не комплектный. С 12 по 17 ноября выпуска машин не было, ввиду демонтажа и монтажа цехов.

Завод № 22 с 18 ноября по 1 декабря выпустил 15 машин, ведя одновременно организацию и монтаж оборудования цехов.

За декабрь месяц завод № 22 выпустил 41 машину, при программе за декабрь месяц […] машин, продолжая при этом заканчивание монтажа оборудования и пуск в эксплуатацию цехов.

В декабре состоялось решение об объединении обоих заводов в один завод № 22.

Объединение заводов было проведено в целях избежания больших потерь во времени, без перестановки оборудования и с сохранением цехов обоих заводов параллельно.

При этом прирост мощностей от объединения заводов на выпуск машин в декабре не мог влиять.

В январе завод № 22 вышел на выпуск 2-х машин в день, сдав всего в январе 65 машин.

Работа завода № 22 в январе месяце в результате объединения двух заводов продолжала оставаться по агрегатным цехам узким местом из-за отсутствия площадей и комплектного задела. Некомплектность изделий имела место главным образом по штамповкам, ввиду позднего поступления на завод прессового оборудования и несоответствия оснастки завода № 124 с технологией завода № 22, так, например, трудоемкие процессы – глубокие штамповки - на заводе № 124 совсем 
не имели оснастки и выполнялись вручную и, естественно, заводу № 22 первое время пришлось работать по технологии завода № 124. Этим и объясняется большая разница между заводами в затратах рабочего времени на машину: завод № 124 – 28000 час, завод № 22 – 16000.

II. Подготовка производства к выполнению графика в феврале

Узким местом на сегодня на заводе являются цеха центроплана и фюзеляжа, где 
наличие стапелей обеспечивает сборку агрегатов всего на 5 машин в сутки. Дальнейшее расширение пропускной способности за счет улучшения технологии, с одной стороны, и увеличение площадей за счет машины 42, с другой, позволяет заводу довести выпуск к началу марта до 6 машин в день. Однако этот график выпуска на февраль месяц для завода № 22 в нынешних условиях, безусловно, является напряженным, несмотря на сокращение цикла сборки с 29 до 8 дней, так как для обеспечения такого выпуска требуется накопление следующего комплектного задела: в окончательной сборке – не менее 25 машин, центропланов – 24, крыльев – 18, фюзеляжей – 35, оперения – 24, а в действительности завод имеет на 1 февраля в сборке – 22, центропланов […], крыльев […], фюзеляжей […], оперения […].[2]
Заготовительные цеха указанный выпуск обеспечивают, за исключением литейного цеха, который требуется немедленно расширить под номенклатуру деталей, ранее получаемых с других заводов.

Выпуск февраля месяца по литью обеспечивается пока наличием запаса.

Для обеспечения нормальной работы завода по выпуску в феврале и создания задела для выпуска в марте и последующих месяцах необходимо:

а) увеличить производственную площадь агрегатных цехов за счет пуска в эксплуатацию новых площадей – корпусов завода № 489 площадью 18000 кв. м и за счет площади от машины 42 – 5000-6000 кв. м;

б) литейного цеха – расширение за счет освобождения площади, занятой теперь складом химикатов;

в) кузнечного цеха – расширение за счет пуска новой кузницы;

г) кислородной установки – за счет дополнительной установки, занаряженной заводу из Куйбышева;

д) сдача в эксплуатацию нового материального склада – до 9000 кв. м.
III. Рабсила

Состояние рабсилы на 1 января 1942 г. удовлетворительно. Напряжение с рабочими имеет место по специальностям токаря и револьверщика – по 1000 чел.

Этот недостаток в рабсиле будет в феврале покрыт за счет переквалификации рабочих низких разрядов.

IV. Жилплощадь

Жильем рабочие завода обеспечены все, но рабочие живут скученно и большинство не 
обеспечены топливом; 60 % состава размещены в городе за 12 км от работы, что при неудовлетворительном городском и заводском транспорте дает большие потери в производстве, вызывая опоздания и падение трудовой дисциплины.

Необходимо предложить Моссовету полностью выполнить отгрузку 50 вагонов трамвая и выделить целевой фонд на 25000 куб. м дров.
V. Общественное питание

Общественное питание рабочих чрезвычайно плохое. На заводе нет фабрики-кухни и завод вынужден организовать временные столовые по цехам за счет уменьшения производственных площадей.

1) Необходимо построить на заводе фабрику-кухню.

2) Выделить целевые фонды на продукты для общественного питания.

3) Обязать казанские организации в порядке гужповинности организовать доставку овощей с периферии из мест, где отсутствуют пути для автотранспорта, предоставив заводу право производить самозаготовку.

VI. Горючее для автотранспорта

На заводе имеется: автобусов – 115 и грузовых – 120.

Для нормальной их работы требуется ежедневно горючего 7000 кг. На заводе нет никаких запасов и отсутствует бензохранилище.

Необходимо построить бензохранилище для авто емкостью в 350 тонн и для авиабензина емкостью пока в 500 тонн.
VII. Топливо

Топлива для ТЭЦ требуется в сутки до 1000 тонн угля. Запас имеется на 10-12 дней. Необходимо завезти для ТЭЦ и котельной завода ежедневно до 1 апреля 1942 г. по 2000 тонн для восстановления резервов и текущего расхода.

Дров для отопления жилых помещений рабочих и заводских котельных требуется 25000 куб. м, годовой расход завода в дровах 100000 куб. м.

Директор завода № 22                                       Карпов
НА РТ. Ф. Р-2845. Оп. 3. Д. 163. Л. 20-24. Подлинник.

Из отчетного доклада по основной деятельности завода № 230 за 1941 г. – о производственной деятельности и эвакуации завода в г. Казань
20 марта 1942 г.

В 1941 г. перед заводом были поставлены задачи всемерного развития производства авиационных приборов.

Кроме увеличения объема выпуска оборонной продукции, программа первых трех кварталов 1941 г. обязывала завод освоить в отчетном году выпуск:

1. Малогабаритного тахометра ТЭ-22.

2. Малогабаритных авиационных термометров для масла, воды и воздуха типа ТМЭ-40, ТВЭ-40.

3. Нового указателя для газоанализаторов типа ГЭА-51.

4. Нового авиационного термометра для цилиндра мотора ТЦТ-9. […]

Помимо этого Главное управление поручило заводу подготовить и организовать серийный выпуск автомата курса - прибора, позволяющего вести самолет к цели по заранее заданному курсу без участия летчика. […]

Эвакуация завода была проведена в два срока. В сентябре месяце была начата частичная эвакуация завода и его опытно-конструкторского бюро в г. Казань, где на базе вывезенного оборудования и рабочей силы был организован филиал завода. 

Вторым постановлением правительства от 7 ноября и указания НКАП с 9 октября 1941 г. должна была быть начата и в месячный срок окончена эвакуация остальной части завода на место организованного в г. Казани филиала.

Первая очередь завода практически начала эвакуироваться с 5 сентября с. г. и продолжилась 20 дней, закончившись прибытием в г. Казань последнего эшелона 27 
сентября 1941 г.

Вторая очередь начала эвакуироваться согласно установленного срока, т. е. с 9 октября 1941 г.

Окончание эвакуации завода и его пуск в Казани постановлением правительства определилось месячным сроком.

О размерах проделанной заводом работы говорят следующие цифры:

1. Демонтировано 643 и перевезено в Казань 624 единиц оборудования.

2. Вывезены почти все материалы, полуфабрикаты и инструментарий.

3. Вывезено 1369 человек рабочих, служащих и инженерно-технических работников. […]

Выполнение производственной программы заводом в Казани характеризуется следующими данными:


Выполнение плана в %%.

	
	Октябрь

(по филиалу)
	Ноябрь
	Декабрь
	IV кв.

	Валовая продукция
	89,3
	101,6
	33,6
	51,9

	Товарная продукция
	58,4
	100,0
	10,7
	32,0

	В том числе

оборонная продукция
	53,5
	82,8
	10,9
	28,2

	В т. ч. по номенклатуре
	-
	-
	-
	28,2


Всего за три месяца своей работы на новом месте завод выпустил авиационных приборов на 4474 тыс. руб., что составляет всего 38 % сентябрьской программы по товарной продукции.

Причины неудовлетворительной работы завода в г. Казани:

1. Срочность эвакуации завода. […]

3. Опоздание в окончании монтажных работ и пуска цехов завода. […]

4. Неприспособленность здания под производственное помещение.

5. Нарушение связи с заводами-смежниками, что сразу же поставило завод в исключительно трудные условия, учитывая зависимость любой позиции программы от смежных поставок.
К этому необходимо прибавить совершенно неудовлетворительные поступления 
основных и вспомогательных материалов.

7. Перебои с электроэнергией. […]

Директор завода № 230                                Романов 
Завод был размещен на площадях Казанского ветеринарного института. (НА РТ. Ф. Р-6015. Оп. 1. Д. 24. Л. 95).

Докладная записка Татарского обкома ВКП (б) в Центральный Комитет ВКП (б) о ходе выполнения заводом № 340 программы сдачи кораблей Военно-Морскому Флоту
27 апреля 1942 г.

Постановлением ГКО от 4 декабря 1941 г. программа сдачи кораблей Военно-Морскому Флоту на 1942 год заводу № 340 Наркомсудпрома СССР в г. Зеленодольске утверждена в количестве 59 единиц, в том числе:

1. Охотников за подводными лодками                8

2. Морских буксиров на 200 л.с.                          6

3. Бронекатеров типа 40                                        7

4. Бронекатеров типа 1125                                    25

5. Бронекатеров типа 1124                                    12

6. Универсальный торпедный катер УТК           1

В настоящее время находится в постройке 30 и подлежит закладке 29 единиц.

Из 8 охотников за подводными лодками судно № 343 находится в г. Сталинграде и с открытием навигации должно быть отправлено для сдачи в г. Баку, а из 7 охотников, находящихся в постройке, 5 не обеспечены главными двигателями.

На двух морских буксирах заканчиваются монтажные работы, остальные 4 находятся на плаву и должны быть снабжены главными машинными котлами и вспомогательными механизмами.

На бронекатерах типа 40 и 8-ми типа 1125 заканчивается монтаж и производится подготовка к швартовым испытаниям.

17 бронекатеров типа 1125 и все 12 судов типа 1124 еще не заложены из-за отсутствия металла.

Поступившие за последние дни 56 тонн металла дадут возможность развернуть работу всего на 5-6 единицах. Находящаяся на заводе броня обеспечивает только 4 судна типа 1125, а сырец, который требует термической обработки, даже не полностью обеспечивает 8 судов того же типа, но 1-ым главкомом НКСП не указано, кто будет производить термообработку сырца для брони.

Наличное количество моторов покрывает потребность 12 судов типа 1125, для остальных поставка моторов и главных двигателей еще не разрешена.

Неоднократная постановка заводом № 340 данного вопроса перед Наркомсудпромом и 
1-ым Главным управлением об обеспечении металлом полного разрешения не получила. В результате выполнение плана по судостроению находится под угрозой срыва.

Для создания нормальной работы на заводе № 340 прошу:

а) обязать Наркомсудпром и 1-е управление НКСП немедленно ускорить доставку занаряженного металла, в первую очередь, тонколистового с Кузнецкого, Выусинского, Магнитогорского заводов в количестве 330 тонн;

б) выделить поставщиков и занарядить недостающий металл для закладки судов в количестве 80 тонн;

в) ускорить продвижение отгруженного металла по железной дороге и доставку на завод главных двигателей и 11 пушек Т-34, тем самым обеспечить сдачу 15 бронекатеров в первом полугодии;

г) решить вопрос о поставке брони и термообработке сырой брони, имеющейся на заводе № 340;


Секретарь Татарского обкома ВКП (б) 
по оборонной промышленности                   Н. Яроников 

ЦГА ИПД РТ. Ф.15. Оп.5. Д.468. Л. 125, 126. Отпуск.
Из докладной записки директора завода № 40 А. П. Якушева в Казанский городской комитет ВКП (б) об оборонной продукции завода и работе по ее усовершенствованию
18 июня 1942 г.

За период Отечественной войны на заводе № 40 им. Ленина в области нововведений и усовершенствований проведены следующие работы.

В связи с временно возникшим затруднением по снабжению фронта нитроглицериновыми порохами к реактивным снарядам, заводом быстро отработан состав пироксилинового пороха к системам М-8 и М-13. Разработана и освоена технология валового производства.

С января 1942 г. завод освоил валовый выпуск пироксилиновых порохов к реактивным снарядам, отправляя их непосредственно на фронт.

В настоящее время изготовление порохов под системы М-8 и М-13 составляет около 30-35 % общей сдачи продукции.

Также, взамен нитроглицериновых порохов, заводом освоен валовый выпуск пироксилиновых порохов к минометам.

Отработана технология изготовления пороха. В настоящее время завод готовит порох и изготовляет заряды.

В связи с тем, что комплектация данных зарядов относится к группе сложных многоэлементных зарядов, заводу пришлось изготовить ряд нового оборудования и организовать специальные базы по обеспечению вспомогательными материалами. Оборудована зарядная мастерская. Выпускаемые заводом заряды отправляются непосредственно на фронт.

Заводом полностью освоена технология изготовления коллоксилина и налажено его валовое производство. Изготовляемый коллоксилин служит полуфабрикатом для вновь пущенных заводом нитроглицериновых порохов. […]

Директор завода № 40                                      А. Якушев
Письмо старшего инженера 150-го бомбардировочного авиационного полка инженер-капитана Авсеева директору завода № 22 В. А. Окулову о результатах боевой эксплуатации самолетов Пе-2
12 августа 1942 г.

На Ваш запрос об эксплуатации в боевых условиях материальной части самолетов Пе-2 сообщаю:

1. На самолетах завода № 22, выпущенных в июне месяце 1942 г., т. е. 83-84 серии, было произведено переобучение летного состава в дневных и ночных условиях.

2. В действующей армии произведено 240 боевых самолето-вылетов днем и ночью, которые показали, что самолеты полностью отвечают своему назначению, как пикирующие бомбардировщики, на которых можно успешно выполнять боевые задания в условиях дня и ночи.

3. За период июня-июля месяцев материальная часть самолетов работала безотказно, и по вине завода № 22 не было случаев срыва боевых заданий.

4. В процессе работы материальной части 150-му АП со стороны завода № 22 была оказана большая помощь по восстановлению поврежденных самолетов после боевых заданий и поломок по вине эксплуатации.

Основным недостатком в эксплуатации самолетов следует считать качество моторов, т. к. за период работы 2-х месяцев заменено 14 моторов.

Старший инженер 150-го БАП 
инженер-капитан                                          Авсеев 

НА РТ. Ф. Р-2845. Оп. 3. Д. 163. Л. 71. Подлинник
Заметка начальника отдела эксплуатации и ремонта завода № 22 И. М. Ватолина «Ремонт боевой техники под артиллерийским обстрелом» в газете «Красная Татария»
16 января 1943 г.

На всех фронтах работают бригады Н-ского завода по ремонту и восстановлению боевой техники. Самоотверженным трудом они помогают бойцам Красной Армии выполнять ответственные задания.

Однажды бригаде т. Кац, находящейся на передовых позициях, было поручено восстановить машину. Работа происходила под обстрелом неприятельской артиллерии. Трое суток, не покидая поста, трудились люди. И машина вновь пошла в бой. Немало ярких подвигов совершили стахановцы. Правительство наградило мастера т. Кац орденом «Красной Звезды», а лучших ремонтников тт. Цуканова, Сорокина и Власова – медалями «За боевые заслуги».

На другом фронте успешно работает бригада, руководимая инструктором т. Королевым. Недавно фронтовики обратились к нему с просьбой как можно быстрее отремонтировать поврежденную машину. Ремонтники настойчиво принялись за дело. Машина была пущена в ход в рекордно короткие сроки.

Отличилась на фронте группа мастера т. Горностаева. Умело преодолевая трудности, она справляется с любым заданием командования. В полевых условиях ремонтники научились ручным способом изготавливать сложные детали. Мастер Горностаев и стахановец Кривошеев награждены медалью «За боевые заслуги».

Славными боевыми делами прославили себя на фронте бригады мастеров тт. Панина, Дорофеева, Котова.

Были случаи, когда ремонтники попадали в труднейшие условия, спасая свои машины от наседающего врага. Бригада мастера т. Михайлова оказалась на территории, занятой немцами. Герои-ремонтники не растерялись. Один из них сумел пробиться в расположение советских войск, другие ушли в партизанские отряды.

Начальник ремонтно-эксплуатационных работ                   И. Ватолин
Красная Татария. – 1943. – 16 января. - № 13.

Из объяснительной записки к годовому отчету завода № 708 за 1942 г. – о выполнении производственной программы по оборонной продукции и эвакуации завода в г. Казань
24 января 1943 г.

[…] Часть Ленинградского завода № 379 в объеме примерно 25 % от общего количества, была переведена 11 августа 1941 г. в г. Казань и разместилась на территории бывшего ликеро-водочного завода.

В течение первых двух недель на заводе силами прибывших рабочих был организован демонтаж старого ликеро-водочного оборудования, произведена реконструкция производственных помещений и с 25 августа 1941 г. был пущен завод под названием филиала завода № 379 НКАП.

Вновь организованному филиалу завода № 379 НКАП ставились следующие задачи:

1) Освоение в Казани производства принимающих приборов ПУАЗО-3 (дублирование Ленинградского завода).

2) Производство летных испытаний опытных работ, проводимых в свое время опытно-конструкторским бюро завода № 379 НКАП.

В соответствии с данной тематикой завода была произведена планировка завода.

Прибывшее из Ленинграда оборудование в количестве 91 единиц и кадры в составе 157 человек рабочих, ИТР и служащих явились базой для дальнейшего расширения завода.

Приказом от 12 марта 1942 г. по НКАП и НКСП филиал завода № 379 был передан в систему Народного комиссариата судостроительной промышленности с непосредственным подчинением 4-му Главному управлению.

Основной тематикой завода № 708 НКСП с момента перевода его в систему Наркомсудпрома составляло производство принимающих приборов СП для системы 
ПУАЗО-3, на технологической базе которого основана организация всего завода.

С первых дней организации завода в г. Казани все внимание производственно-технической и хозяйственной деятельности было сосредоточено на следующих основных вопросах:

1) Подготовка производственных помещений и монтаж наличного оборудования.

2) Пополнение станочного парка для основных и вспомогательных цехов.

3) Подготовка кадров.

4) Подготовка технологической документации в соответствии с новыми условиями работы (разнохарактерность наличного оборудования и низкая квалификация кадров).

5) Максимальная оснастка технологического процесса штампами, кондукторами и смежным инструментом.

В соответствии с технологическим процессом на заводе организованы следующие цеха:
Цех № 1 – механический (токарно-ревельверный).

Цех № 2 – механический (фрезерно-слесарный).

Цех № 3 – сборочный (сборка принимающих).

Цех № 4 – инструментальный.

Цех № 5 – электромеханический.

Цех № 6 – ремонтно-механический.

Цех № 7 – литейный.

Цех № 8 – отделочный (малярный и гальванический).

Организация данных цехов была произведена после коренной реконструкции существующих помещений.Как, например, механические цеха были организованы в помещении склада пустых бутылок; сборочный цех – в помещении цеха разливки и т. п.

Характер выпускаемой продукции в 1942 г.

Основным видом продукции завода являются принимающие приборы СП для ПУАЗО № 3.

По плану на 1942 г. завод должен был выпустить приборов в количестве 620 комплектов.[…]

Кроме указанной основной продукции, заводом выполнялся ряд работ по указанию Главного управления и вышестоящих местных партийных организаций.

Заводом изготовлено:

1. Два комплекта зенитных установок реактивного орудия, которые прошли испытание и дальнейшее изготовление передано на завод № 16 НКАП.

2. Два комплекта «Альтиметр малых высот» по заданию Академии Наук СССР.

3. Один комплект новых принимающих приборов, которые находятся на испытании в НИЗАПе.

4. 32 комплекта соленоидов по заказу МТУ НК ВМФ.

5. Подготовлено производство для изготовления синхронных моторов СТ.

6. Ведется подготовка для изготовления ряда приборов ПУТСов. […]

В IV квартале 1942 г. решением НКСП и приказом по 4-му Главному управлению передано нашему заводу изготовление моторов СТ. Подготовка производства для серийного запуска моторов была завершена в декабре 1942 г. в части разработки технологического процесса на картах и обеспечения этой технологии необходимой оснасткой.

На заводе вновь организован моторный цех и электротехническая лаборатория, что дает полное основание для успешного выполнения программы в 1943 г. […]

Кроме того, по договору с МТУ ВМФ нашему заводу был передан заказ на отдельные агрегаты ПУТСа.

В IV квартале были проведены подготовительные работы для запуска первых образцов в I квартале 1943 г. 

Директор завода № 708                                                   Быстров
Главный инженер                                                             Лейбов
Докладная записка директора завода № 22 В. А. Окулова в Наркомат авиационной промышленности СССР о необходимости включения специалистов ОКБ завода № 16 в состав летного экипажа при испытании самолета Пе-2 с реактивной установкой
28 июня 1943 г.
Самолет Пе-2 с реактивной установкой РУ-1 ОКБ завода № 16 окончен постройкой и по получении реактивного двигателя от завода № 16 поступит на летные испытания.

Новизна реактивного двигателя, его большая литровая мощность и огромная приемистость (2-3 секунды от запуска до полного газа) требует умелой, тщательной 
отладки и отработки на разных высотах процесса запуска, являющегося одной из ответственнейших операций. Запуск реактивного двигателя производится путем воспламенения эфиро-воздушной смеси, свойства которой изменяются с высотой. Таким образом, необходимо наивыгоднейшие условия пуска, установленные на земле, проверить непосредственно в полете, сперва путем запусков на эфиро-воздушной смеси и соответствующей регулировки агрегатов, а затем и пробными рабочими пусками.

  При этом большое значение для оценки качества запуска, помимо показаний контрольных приборов, имеют цвет факела, его интенсивность, характер воспламенения газов, вытекающих из сопла, что непосредственно должно наблюдаться опытным специалистом-экспериментатором.

Одновременно в полете должна находиться под наблюдением вся совокупность явлений, связанных с установкой реактивного двигателя, как то: раскрутка винтов, поведение оперения, работа всей системы питания реактивного двигателя кислотой и керосином и т. д.

   Для надежного обеспечения предстоящих испытаний необходимо, чтобы отладка в воздухе и пробные запуски производились специалистами этого дела, во избежание тяжелых последствий и задержки всей работы в целом. Завод № 22 такими работниками не располагает, а обучение персонала, ввиду новизны работ, при первых испытаниях затруднительно, займет значительное время и не даст уверенности в должных результатах, успех которых определяется опытом длительной практической работы.

   Поэтому считаю совершенно необходимым включить в состав летного экипажа самолета Пе-2 с реактивной установкой специалистов ОКБ завода № 16.

Директор завода № 22                                         В. Окулов  
Из заметки в газете «Красная Татария» о вручении орденов и медалей работникам завода № 22
22 марта 1944 г.
18 марта состоялось торжественное собрание рабочих, специалистов и служащих завода, где главным инженером т. Корнеев.

В президиуме собрания – секретари Татобкома ВКП (б) тт. Никитин, Муратов, председатель Президиума Верховного Совета Татарской АССР т. Динмухаметов и другие.

По поручению Президиума Верховного Совета СССР т. Динмухаметов вручает ордена и медали Советского Союза большой группе работников завода, награжденных за образцовое выполнение заданий правительства по производству боевой продукции. Ордена Ленина вручаются главному технологу т. Белявскому,  начальнику производства т. Кобзареву, начальнику цеха т. Прудникову и др., ордена Трудового Красного Знамени – сварщику т. Воробьеву, мастеру т. Терентьеву, начальнику цеха т. Аристову и др., ордена Красной Звезды – главному энергетику т. Андрееву, слесарю т. Бирюкову, инженеру т. Зайцеву и др., ордена Знак Почета – начальнику цеха т. Авдошину, секретарю парторганизации цеха т. Гельруд и др. 

Красная Татария. – 1944. – 22 марта. - № 58.
Доклад директора завода № 237 А. Ф. Соловьева народному комиссару вооружения СССР Д. Ф. Устинову о выпускаемой заводом продукции для Военно-Морского Флота за три года Великой Отечественной войны
9 июня 1944 г.

24 июня 1944 г. - День Военно-Морского Флота СССР, дата, позволяющая подвести итоги и оценить работу нашего завода, как основного предприятия по созданию, изготовлению и монтажу на объектах ВМФ морских оптических приборов.

За годы сталинских пятилеток, предшествовавших второй Отечественной войне, заводом спроектированы, выполнены в образцах, испытаны, а затем выпущены в серийном порядке и смонтированы на кораблях и береговых укреплениях ВМФ СССР десятки наименований сложнейших оптических приборов.

Три года Отечественной войны показали, что продукция завода с честью выдержала этот ответственный экзамен, подтвердив ее высокие качества, прочность, безотказность действия, соответствие тактике современного морского боя. Успешно выдержала экзамен в период Отечественной войны и работа монтажных бригад завода на всех флотах ВМФ. Монтажные бригады завода наряду с установкой 
приборов на новых кораблях, обеспечили ремонт кораблей в холодных условиях, в условиях отсутствия мастерских и постоянных ремонтных баз и сложной боевой обстановки Мурманска, Севастополя, Ленинграда, Ладоги, Волги и других зон боевых операций ВМФ. На боевом посту в Мурманске погиб инженер-монтажник завода тов. Жданов О. В круг деятельности монтажных бригад вошел, помимо установочно-монтажных работ, ремонт приборов, поврежденных в боевых операциях, обучение личного состава кораблей обращению и ремонту приборов, организация оптических мастерских на новых базах, передача опыта ремонта личному составу этих мастерских. Деятельность монтажных бригад распространялась на приборы как нашего завода, так и других заводов Союза и иностранную технику, находящуюся на вооружении ВМФ СССР. Безукоризненная работа монтажных бригад многими приказами и награждениями высоко оценена командующими флотов и артотделов флотов.

Завод дает Военно-Морскому Флоту СССР приборы по всем разделам оптического приборостроения: дальномеры, перископы, визиры, прицелы, учебно-тренировочные приборы и ряд специальных приборов и установок. На боевых объектах ВМФ работают и непрерывно поставляются сотни дальномеров ДМ-0,7; ДМ-1,5; ДМ-3; ДМ-6; ДМ-8; ДМ-12 и к ним антивибрационные подцапфенники, тумбы и суппорта, АВТ-2, АТ-3, АПТ-3, А4-Б12, А6, АПБ-12, АПБ-20, АПБ-43, СД-12 и др. Сотни перископов – командирских ПА-7,6; ПА-8,5; ПА-9 и зенитных ПЗ-7, ПЗ-7,5, ПЗ-8,5, ПЗ-9; десятки визиров ВМЦ-2; ГО; ГГ; ГУ и др., никлинометров, компасов ГОН; машинок для осушки ТО-б; труб для осмотра каналов орудий РВП; сотни учебно-тренировочных приборов ДОР-3, ПУ-1, ДОД, ПОВ и др. Для улучшения качества и модернизации приборов заводом проведены десятки исследовательских работ с целью повышения их измерительных свойств, теплоустойчивости, герметичности, стойкости от вибраций и сотрясений, светопропускания и качества изображения, устранения отпотеваний и обледенений.В настоящий момент, наряду с улучшением и модернизацией серийной продукции, в широких масштабах производится проектирование новых приборов, основанных на глубоком анализе опыта войны, изучении лучших образцов иностранных приборов и использовании творческих и изобретательских предложений работников завода. Эта работа уже дает реальные результаты выпуском образцов новых приборов – подцапфенников типа АПТ, 
перископов ПАО, ДМ-1,5 с конвертором, машинки для осушки ТО-б, модернизированных перископов ПЗ-ВАК и пр. и большого числа проектов новых сложных приборов по всем основным разделам морского оптического приборостроения – дальномерам, визирам и перископам.

В создании этого огромного количества приборов на заводе выросли кадры квалифицированных инженерно-технических работников – конструкторов, исследователей, оптиков, монтажников и рабочих: сборщиков-монтажников и механиков. Их самоотверженным, настойчивым трудом созданы и смонтированы эти приборы.

Творческая инициатива, высокие знания, огромный напряженный труд, успешные результаты работы наиболее отличившихся инженеров, техников и рабочих, непосредственно создававших приборы, руководящих работой по их проектированию, устанавливавших приборы на кораблях и батареях ВМФ, заслуживают быть отмеченными и награжденными.

Ходатайствуем о награждении наиболее отличившихся работников завода, труд которых послужил созданию морского оптического приборостроения и которые своим производственным и общественным лицом наиболее достойны этого награждения.

Директор завода № 237                                                 Соловьев  

Ходатайство командования 6-й Таганрогской бомбардировочной авиадивизии о награждении ремонтной бригады завода № 22 медалью «За оборону Сталинграда»
4 декабря 1944 г.

В дни героической борьбы за г. Сталинград с августа по декабрь месяц 1942 г. во вверенной мне части работала ремонтная бригада завода № 22 по обеспечению боеготовности и восстановлению самолетов «Петляков – 2».

Состав бригады следующий:

1. Деев Вениамин Петрович.

2. Старостин Леонид Игнатьевич.

3. Трипапин Борис Семенович.

4. Милютин Федор Иванович.

5. Биткин Георгий Александрович.

6. Королев Николай Григорьевич.

7. Глазков Александр Иванович.

8. Боярчиков Василий Степанович.

9. Востриков Николай Михайлович.

За этот период силами данной бригады было восстановлено подбитых зенитной и истребительной артиллерией противника около 50 самолетов, которые продолжали громить немецких фашистов под стенами Сталинграда. Ремонт самолетов производился в самых тяжелых условиях днем и ночью, не считаясь с усталостью и временем 

За самоотверженный труд по восстановлению самолетов в трудных полевых условиях, чем был ускорен разгром фашистов под Сталинградом, ходатайствую о награждении бригады завода № 22 в количестве 9-ти (девяти) человек правительственной наградой медалью «За оборону Сталинграда».
Врид командира 6-й гвардейской бомбардировочной
авиационной Таганрогской дивизии гвардии полковник                        Белый

Начальник штаба 6-й гвардейской бомбардировочной авиационной Таганрогской дивизии гвардии полковник                                                                                   Кибирев
НА РТ. Ф. Р-2845. Оп. 3. Д. 318. Л. 5. Подлинник.

Из объяснительной записки к годовому отчету о работе завода № 708 за 1945 г. – о выполнении производственной программы по оборонной продукции
30 января 1946 г.

Производственная программа завода в 1945 г., заданная в начале года, в связи с победоносным окончанием войны с фашистской Германией, была изменена во второй половине года, как по номенклатуре, так и по количеству выпускаемой товарной продукции.

Сокращение плана по выпуску продукции основного производства ПУАЗО-3, введение в производство новых видов продукции (маячной аппаратуры), отозвалось на выполнении годового плана завода. 

Кроме того, во второй половине года, согласно решения Главка, было переведено на завод № 212 производство по изготовлению приборов автоматической стабилизации подводной лодки «Спрут». 
Выполнение плана по номенклатуре составляет:

	Наименование изделий
	План года

(кол-во)
	План по сумме

4-х кварталов

(кол-во)
	Фактическое выполнение

(кол-во)
	% выполнения к

	
	
	
	
	 годовому

плану
	 плану

4-х кварталов

	Принимающие ПУАЗО-3
	550
	289
	307
	55,8
	106,3

	«Спрут»
	80
	80
	50
	62,5
	62,5

	КЛН
	300
	300
	200
	66,7
	66,7

	БТС
	100
	100
	100
	100,0
	100,0

	Соленоиды
	80
	81
	90
	111,1
	111,1

	КВ и ККС
	80
	70
	200
	250,0
	286,0


Заводом были приняты меры к срочному изысканию новых номенклатур производства и, согласно решению Главка, была передана заводу для внедрения в производство маячная аппаратура с завода № 206. 

Директор завода № 708                                                   Быстров

Главный инженер                                                             Лейбов
 ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исходя из архивных данных, можно свидетельствовать, что наша республика стала одним из важнейших регионов по производству боевой техники. Особая страница военных лет Татарстана - эвакуация на ее территорию  крупных предприятий с Украины и Белоруссии, Прибалтики, Ленинграда и Москвы, Воронежа, Харькова других регионов страны. В короткие сроки все эвакуированные предприятия были пущены в эксплуатацию

За считанные месяцы, а то и недели монтировались оборудования, санки, возводились корпуса, и эвакуированное предприятие вступало в строй действующих. Так, чрез четыре месяца началось массовое производство бомбардировщиков ПЕ-2 на авиационном заводе имени С.П. Горбунова, объединенном с авиазаводом имени С.Орджоникидзе.

Создатель бомбардировщиков Пе-2, Пе-8 Владимир Петляков вплоть до своей трагической гибели в начале 1942 года был главным конструктором 22-ого завода. В нашем городе работало конструкторское бюро, где на положении "спецконтингента" трудились гении конструкторской мысли Сергей Королев Андрей Туполев, Валентин Глушко. В 1943-44 годах Сергей Королев - главный конструктор группы реактивных установок - вместе с Валентином Глушко создал ускоритель для самолета Пе-2.
ПЕ-2 одни из основных самолетов войны. В своей книге «Крылья победы» бывший нарком авиационной промышленности СССР А.И. Шахурии писал: «Пикирующий бомбардировщик ПЕ-2 верой и правдой служил нашим ВВС всю войну. Летчики и штурманы любили эту машину, скорость ее на много превышала скорость немецких бомбардировщиков типа «Кейнкель» и «Юнкер». ПЕ-2 успешно отражал атаки фашистских истребителей, смело вступал с ними в бой, выходя зачастую победителем их этих поединков. 

 Выпускаемый в Казани «Небесный Тихоход» также стал легендарной машиной. На ПО-2 совершили боевые вылеты славные дочери татарского народа Ольга Санфирова и Магуба Сыртланова. Обе летчицы легендарного Таманского женского авиаполка были удостоены звания Героя Советского Союза.

Вылетали на бомбежку столицы Германии эскадрильи 202-й Средне-Донской бомбардировочной авиационной дивизии имени Верховного Совета ТАССР. Летчики наносили удары с пикирующих бомбардировщиков ПЕ-2, на борту которых была 
выведена надпись «Совет Татарстана».

В Казани около 10 предприятий участвовало в создании различных компонентов для знаменитых «Катюш». Пороховой завод дал фронту 24 млн. минометных зарядов, примерно столько же зарядов зенитной, самоходной и к полевой пушечной артиллерии, 97 млн. зарядов к самолетному оружию, около 4 млрд. зарядов к винтовочным патронам. В широких масштабах производились средства связи и химической защиты. На фронт поступали бронепоезда, торпедные катера.

Уже к осени 1942 г. промышленность республики стала одним из крупнейших арсеналов фронта. На ее предприятиях выпускалось более шестисот наименований оружия. Боеприпасов, снаряжения, военного оборудования. 

            Излишне говорить, сколь великим событием является Победа в Великой Отечественной войне. Путь к ней был долог и труден. Небывалой жестокостью и болью, невосполнимыми потерями и разрушениями были наполнены 1418 дней и ночей войны. Не вернулись к родным очагам с полей сражений около 350 тысяч сынов и дочерей Татарстана. Погиб почти каждый второй, ушедший на войну из нашей республики. 

Татарстанцы проявили свою доблесть и преданность общему делу    не только  в тылу, но и на фронтах…

                                                                             По архивным данным материал           подготовили       Регина Колобова и Ирина Филиппова,

воспитанницы «Школы юного журналиста» ЦДТ
