
Амурский Василий, ученик 5 класса ГБОУ Лицей №1560 г. Москвы.
Учитель – Чернова Марина Николаевна.

Мой рассказ о нескольких поколениях нашей дружной семьи.

Когда-то, несколько лет назад, папа увидел маму и влюбился в нее с первого взгляда. Они поженились и потом появился я. Через четыре года, когда я уже немного подрос, у родителей родилась дочка Алевтина, моя младшая сестренка. Теперь мы  дружно и весело живем вчетвером. У меня есть бабушки и дедушки - мамины и папины родители. Они проживают отдельно от нас, но мы часто навещаем их, или они приходят к нам в гости. Папу зовут Андрей. Он работает  дизайнером. Рисует и делает различные коллажи и картинки в журналы. С ним никогда не бывает скучно. Мы вместе катаемся на велосипедах, гуляем, ходим на стадион болеть за наш любимый “Спартак”. Мама Нелля по образованию педагог.  Она работала с маленькими больными детишками. Она у меня добрая и ласковая. Её все любят. Мамочка очень вкусно готовит.  Я обожаю её кухню. Моя мама - хранитель семейного очага. Моя сестра Аля - маленькая непоседа. Вечно крутится под ногами и часто мешает делать мне уроки. Бывает, мы ссоримся, но недолго. Она веселая и хорошая. Я с ней дружу и всегда готов прийти к ней на помощь в трудную минуту. Ну и я - Амурский Василий. Ученик 5 класса. Кроме школы, занимаюсь в секции настольного тенниса, играю в футбол, интересуюсь компьютером и новейшими технологиями. Хочу в будущем стать программистом. Еще с нами живет кот Зефир. Это мохнатое, ленивое существо. Спит почти весь день. Я играю с ним и кормлю. Кушать он готов всегда. 
Теперь расскажу о моих прадедушке, прабабушке и любимых бабушках и дедушках. Моя прабабушка Варя родилась очень давно. Ей в этом году будет 95 лет! Она у меня врач. Во время  Великой Отечественной Войны она выносила раненых бойцов с поля боя. У нее есть ордена и медали. После войны она работала  в течении  пятидесяти лет в больнице подмосковного города Бронницы. Мы часто приезжаем к ней в гости. Прадедушка Виталий воевал всю Отечественную Войну, у него много наград. По образованию он агроном и был главным агрономом в г. Бронницы. Другой прадед, Василий, был депутатом Верховного Совета СССР. Добровольцем ушел на фронт, был ранен, награжден многими орденами и медалями. 
[bookmark: _GoBack]Несколько слов о дедушках и бабушках. Дедушка Сережа был художник-монументалист. Член Союза художников СССР. Его работы украшают многие здания в разных городах. Дедушка Арнольд – инженер. Он строит самолеты. Принимал участие в космической программе “Буран”, работал на космодроме Байконур. Бабушка Надя всю жизнь проработала художником, сейчас она пишет иконы в православном храме. Бабушка Марина занимает на работе ответственную должность. Она большой начальник! Вся моя большая дружная семья часто собирается по праздникам, делится новостями и желают друг другу успехов и крепкого здоровья.

