Счастливый человек тот, кто знает историю своих родных.
Значит я – счастливый!
Волков Егор, ученик 5 класса ГБОУ лицей 1560 г. Москвы.
Учитель – Чернова Марина Николаевна.

 Мой дедушка – Волков Владимир Филиппович родился в 1933 году в Смоленской области. Вначале войны ему было 7 лет. Эта территория была оккупирована немецко-фашистскими войсками. Дедушка был ранен осколком мины и прооперирован в немецком госпитале. Так вышло,  что немцы спасли жизнь моему дедушке. После войны Владимир Филиппович закончил школу, поступил в институт. Он очень любил учиться, а потом и трудиться. Стал начальником налоговой инспекции в своем городе. Его очень уважали и хорошо к нему относились. Когда я родился, дедушка уже был болен и со мной провел очень мало времени.
Моя бабушка – Киселёва Серафима Фёдоровна, родилась в Рязанской области в 1934 году. Немцы до того места, где жила бабушка не дошли. Да только война все равно коснулась и ее. Она пережила жуткий голод. Бабушка очень бережно относилась к хлебу, очень его любила особой любовью и нас всегда приучала уважать хлеб. 
Моя прабабушка – Александра Ивановна Кузнецова родилась в Смоленской области в 1924 году. В 1941 году она закончила школу, и как показывают в кино, в тот день, когда у них был выпускной, началась война. Во время войны жила в деревне с родителями. Когда пришли немцы в деревню, все сожгли. Её папа построил землянку, и они там стали жить.
Мой прадедушка – Киселев Федор Тимофеевич был первым председателем организованного в деревне колхоза. 
Мой прадедушка – Белоусов Владимир Дмитриевич родился в Пензенской области в 1922 году. В 1939 году его призвали в армию. Когда началась война, пошел воевать. Прошел всю войну. Был ранен. Воевал в железнодорожных войсках, был машинистом. Он перевозил снаряды, тяжелую технику. У дедушки было очень много орденов и медалей. Он всегда их одевал на 9 мая. А когда закончилась война, на танцах он познакомился с бабушкой Сашей. Они сразу полюбили друг - друга.

Дедушка - Белоусов Юрий Владимирович родился в Смоленской области в посёлке Издешково в 1949 году. После школы служил в армии, затем работал инженером на заводе. Спустя несколько лет ушел работать на шахту и трудился на ней до самой пенсии. Мой дедушка пишет стихи. Чаще всего он сочиняет их для близких людей на какой-нибудь юбилей или праздник. Первое своё стихотворение дедушка написал, когда у него родилась дочка, моя мама. Оно такое трогательное! Я тоже хочу научиться писать стихи, как дедушка. 
Бабушка – Ковалёва Валентина Михайловна - родилась в Бресте. Работала в строительном тресте до выхода на пенсию.
[bookmark: _GoBack]Мой прадедушка – Ковалёв Михаил Николаевич родился в Николо - Погорелом. Окончил школу ( всего 6 классов ), там же встретил войну. Односельчане не покорялись врагу – создавали партизанские отряды. За связь с партизанами, фашисты расстреляли его отца и дедушку. Враг поджигал дома, угонял скот, уничтожал имущество. По началу, Михаил Николаевич работал почтальоном. Ох, и тяжело было! Каждый день приносил в дома похоронки. Когда исполнилось 17 лет, прадед был направлен в Вадинскую МТС. Там он учился и работал на ремонте тракторов. Послевоенные ребятишки очень быстро взрослели, потому что заменяли тех, кто не вернулся с фронта. Медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг.» ему особенно была дорога. Службу Михаил Николаевич проходил в Бресте – городе героической славы. Здесь, в Брестской крепости герои-пограничники встретили в первые дни войны врага. Больше месяца фашисты не могли сломить сопротивление защитников крепости. В Бресте Михаил Николаевич окончил полковую школу, получил звание сержанта. В Бресте он встретил любимую девушку, женился, в семье родилась дочь, а спустя несколько лет, он вернулся на Вадинскую МТС. Потом еще много лет был мастером производственного обучения в Крюковском училище механизации, а когда училище закрылось, приехал в Сафронова и стал шахтером. Ему были присвоены звания: «Ударник коммунистического труда», «Ударник пятилетки», «Победитель социалистического соревнования 1973-1974гг.»

                                       
