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                             Рядом с детством, опаленным войной
     Я являюсь экскурсоводом в школьном музее. С увлечением занимаюсь поисково-исследовательской работой под руководством учителя истории, руководителя музея нашего лицея Квасовой Людмилы Николаевны. При составлении текста экскурсии по экспозиции «Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей» я изучала материал о педагогах нашего города.  Особенный интерес у меня вызвала трудовая деятельность ветеранов педагогического труда военных и послевоенных лет.  Ярким представителем   этой плеяды людей является Анастасия Ивановна Шишкина. За свой самоотверженный труд она удостоена звания «Заслуженный учитель школы РСФСР» и звания «Почетный гражданин  города  Киселёвска». Особенно важно, что мне удалось встретиться с Анастасией Ивановной, записать её воспоминания незадолго до её кончины. В результате работы с  семейным архивом мы создали в музее нашего лицея раздел экспозиции. Мы его озаглавили «Рядом с детством, опаленным войной» потому, что  во время войны Анастасия Ивановна отдавала все свои силы делу Великой Победы, согревая детские сердца в годы военного лихолетья.  Я посчитала своим долгом сделать это в связи с тем, что не осталось в живых её прямых потомков, чтобы не закрылась эта страница семейной славы…
                                         Путь к профессии учителя

     Анастасия Ивановна Шишкина коренная киселевчанка. Её девичья фамилия Усова. У неё даже никогда не было  метрики – свидетельства о рождении, потому что шла гражданская война, и с выдачей документов была неразбериха. 27 декабря 1919 года - дата её дня рождения согласно паспорту. Но Анастасия Ивановна считает  своим днем рождения 5 января 1918г. В этот день её  крестили – это День святой Анастасии. Когда  ей исполнилось три года, умерла  её мама Анна Павловна. Отец  Иван Васильевич был тяжело болел после ранения, обеспечить себя и дочь не мог, и, девочка вместе с ним пасла стадо. Люди в колхозе «1Мая» были дружные. Правление заботилось о своих тружениках, оплачивая их труд  продуктами и деньгами. Когда пришло  время идти в школу, практически ничего не изменилось. Так же с апреля по октябрь она пасла с отцом скот, и лишь после 15 октября, как все дети, садилась за парту. Она училась в школе № 2, была отличницей, пионеркой. Жила интересами школы, пионерской организации. Когда Анастасии исполнилось 15 лет, умер отец.  Мачеха потребовала, чтобы она вступила в колхоз. Но Анастасия мечтала стать учителем, хотела учиться дальше.  И тогда мачеха выгнала её из дома. За месяц до окончания семилетки приехал в школу вербовщик Новиков. Он ездил по школам и предлагал выпускникам учебу в Сталинском (ныне Новокузнецк) педагогическом  училище. Насте Усовой, как отличнице, было предложено зачисление без экзаменов. Прибежала Настенька посоветоваться к своему бывшему учителю Киселевой Александре Афанасьевне, а она: "Ничего, Настенька, поступай. Фуфайку и ботинки тебе дадут, я договорилась, а жить будешь в педучилище".  Там она училась с 1935 года, закончив  его с отличием в 1938 году. В летнее время подрабатывала посудомойкой в пионерском лагере. За отличную учебу ее наградили туристической путевкой по Советскому Союзу. Вернувшись из поездки, новоиспеченный педагог узнала, что назначена завучем школы в поселок Кытманово, что на Алтае. Но  она ответила согласием на предложение руки и сердца однокласснику  Петру   Шишкину и осталась преподавать в родном Киселёвске. 
     Её отличительной чертой всегда было стремление к знаниям, к повышению квалификации. Сталинский  педагогический институт Анастасия Ивановна Шишкина окончила с отличием. Но и этих знаний показалось недостаточно - окончила ещё с отличием Новосибирский историко-лингвистический институт по специальности «история». 
               Начало педагогической деятельности 

    Свою трудовую деятельность Анастасия Ивановна начала в1938 году в средней школе № 4, что была в районе машиностроительного завода. Полгода поработала учителем первого класса, затем была переведена в классы постарше  преподавателем географии и истории, продолжая получать высшее образование заочно. В 4-й школе она  проработала до декабря  1944 года, а затем по приказу  гороно была переведена в мужскую школу №1 и работала по совместительству в  женской школе № 14.  
     Война внесла существенные коррективы  в работу киселевских  школ,  и, конечно, в жизнь Анастасии Ивановны, муж которой добровольцем ушел на фронт. До войны в школах работало немало учителей – мужчин. Многие из них ушли защищать Родину. Резко обострилась нехватка педагогических кадров. Те из учителей, кто оставались, стремились уйти добровольцами. А вот мечте Анастасии Ивановны попасть на фронт не удалось сбыться. Дело в том, что еще до войны она занималась в парашютном клубе, но    во время марш-броска перед отправкой на фронт Анастасия Ивановна  упала от острой боли. В госпитале ей выдали «белый билет», из-за плоскостопия признав непригодность к строевой службе.  

     Школа  в годы войны была тоже своего рода фронт. Нагрузки на учителей были огромные.  Анастасия Ивановна много работала: с утра  уроки в школе, затем работа с учениками в шахте  или на погрузке угля, или работа в совхозе, или в школьных ремонтных бригадах, или к раненым в госпиталь. Дети кормили их, наводили чистоту в палатах и коридорах, выступали перед ними с концертами. И,  конечно, рядом с  учениками, вдохновляя и поддерживая их в трудную минуту, была их любимый учитель Анастасия Ивановна Шишкина. Рабочий день учителя длился до 12 ночи. Кроме того, что первая и вторая смена были полностью загружены, еще и в вечерней школе приходилось работать. После 20 часов за школьные парты садились те из ребят, кто, работая на производстве, находили в себе силы и желание продолжить образование. 

    Без неё  не обходилось ни одно дело в городе. Она принимала в них самое активное участие и никогда не могла  себе представить, что не выполнит поручения. Как учитель истории она часто была задействована как пропагандист, проводила громкие читки и рассказывала о положении на фронтах. В числе других учителей,  историк Анастасия Ивановна Шишкина  была отмечена благодарностью гороно от 28.08.1943 года  «…за самоотверженную, плодотворную работу,  благодаря которой учителя по учебно-воспитательной работе заняли первое место в области». Учителя и ученики всех школ активно помогали фронту: собирали металлолом. А вырученные деньги передавали в Фонд обороны. В годы войны недостаточным было снабжение школ наглядными пособиями, школьным инвентарем. Учебники изнашивались до дыр. Вместо ручек нередко затачивали деревянные палочки, а писать приходилось на обёрточной бумаге, между строчек в книгах, журналах. А.И. Шишкина вспоминала: «Ни тетрадок, ни книжек, ничего нет; у учителя зачастую нет пособия, один учебник на весь класс. Старшеклассники за мной записывали в тетрадях, сделанных из старых газет  или на старых книжках. Чернила делали из сажи, свеклы». Во время каникул создавались школьные бригады, в которых сами ученики приводили в порядок классы, в мастерских ремонтировали мебель, изготавливали наглядные пособия, ребята младших классов реставрировали учебники, карты. 

      Ежедневно  на шахты города приходили от 20 до 70 школьников. Первоначально они выполняли работы на поверхности, но в связи с тем, что рабочих рук катастрофически не хватало, они стали спускаться в шахту. Вот как вспоминает  Анастасия Ивановна  военные годы: «Я с десятиклассниками помогала забойщикам. Забойщик молоточкам отбойным работал.  А мы от него уголь отгребали, перевозили его к транспортерам.  В забое вода бежит по стенам,  бежит под ногами, падает за ворот, и уже через час одежда промокала до нитки. Уголь был мокрый и тяжелый для неокрепших детских рук. Работали мы и под щитом Чинакала, работали в лаве,  ходили по перемычкам, переползая из одной в другую, по печам переползали на поверхность, чтобы не ходить по главному штреку. Страшные картины».
      Абсолютно неоценимой была помощь школьников колхозам и совхозам. Обработка половины всего посевного клина  в Киселевском  районе легла на плечи городских учеников и их учителей.  Везде, где работали школьники, царила железная дисциплина. Всю войну Шишкина А.И. работала  без отпуска, была всегда рядом с учениками. Незабываемым стал для нее и выпуск 1946 года. Вот, что рассказала А.И.Шишкина: «В моём 10 классе было 5 фронтовиков. Среди них Герман Сафронов, который потерял на фронте ноги. Сначала он учился в вечерней школе, а потом в дневной, куда одноклассники возили его на санках и носили на руках, пока ему не сделали протезы».  В фондах музея краеведения лицея № 1 хранятся воспоминания матери Германа Сафронова. Школу  он окончил с отличием. А впоследствии стал проректором Ленинградского университета и почётным гражданином города Киселёвска.  
      Анастасия Ивановна Шишкина считала Михаила Ивановича Кондакова, впоследствии ставшего заместителем министра просвещения СССР, своим главным учителем. Их связывала многолетняя дружба. Вот отрывок из письма Михаила Ивановича Кондакова Анастасии Ивановне Шишкиной от 22 декабря 2003года: «Я как-то назвал Киселёвск городом своей судьбы. Несмотря на все трудные годы, отданные ему, были и остаются самыми светлыми в моей  жизни. Героизм, бескорыстная дружба, вдохновенный труд, бескорыстное служение детям – всё это наполняло нашу жизнь  радостью и светом…». 
     «Любимой и неповторимой учительнице и классному руководителю Анастасии Ивановне от учеников 10 «А» мужской средней школы №1, выпуск 1952 года». Эту любительскую фотографию Шишкина хранила как одну из самых для нее ценных. Хранила в альбоме, который тоже подарили те выпускники с трогательной подписью: «Идейному богу от не совсем еще ангелов». - Это был великолепный класс! – восторженно улыбается Анастасия Ивановна. – Один из моих лучших. Мы были первыми в городе в учёбе, в спорте и в художественной самодеятельности. Класс был маленький – всего 33 парня (были классы и по сорок с лишним учеников). Из них выросли прекрасные люди – ученые, командиры армии, изобретатели. 
                     Педагогическая деятельность в школе № 27

     С 1 сентября 1959 года по 1июня 1975 года Анастасия Ивановна Шишкина работала в школе № 27 учителем истории. Её перевели в эту вновь открывшуюся школу приказом по гороно. В этой школе наиболее ярко раскрылся её педагогический дар и творческие способности. За многолетнюю школьную практику у неё сложилась система работы, направленная на формирование у обучающихся приёмов и навыков самостоятельной и творческой деятельности, способствующая выявлению и развитию индивидуальных склонностей и способностей детей. Анастасия  Ивановна отличалась в своей педагогической деятельности неуспокоенностью и постоянным стремлением к совершенствованию. У Шишкиной А.И. был один из лучших кабинетов истории в городе. У неё были замечательные выпуски учеников. 
      Незабываемая часть ее творческого труда – факультатив, который она организовала в школе № 27.  Факультатив был рассчитан на три года: в первый ребята знакомились с  поэзией, во второй – с музыкой, в третий – с живописью. Создали «малую Третьяковскую галерею» из репродукций картин, которые публиковал журнал «Огонек». Факультатив набрал такую популярность среди учеников, что классного кабинета уже для всех не хватало – перебрались в актовый зал.

     Шишкина А.И. активно участвовала в общественной жизни города.  На протяжении 17 лет она была бессменным секретарём партийной организации школы,  руководителем городского методического объединения учителей истории. 
     В 1968году Шишкина А.И. представляла город Киселёвск на I Всесоюзном съезде учителей. Особенно ей запомнилось выступление на съезде её коллеги по школе № 1 – заместителя министра просвещения СССР,  а затем и президента Академии педагогических наук СССР Михаила Ивановича Кондакова. 

     Годы работы в школе № 27 стали апогеем в педагогической карьере Анастасии Ивановны. Здесь она стала заслуженно - заслуженной.

                 Награды за самоотверженный труд

      Анастасия Ивановна Шишкина работала учителем с 1938 по 1975 год. Родина высоко оценила самоотверженный труд замечательного педагога. В 1965 году Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Анастасии Ивановне Шишкиной было присвоено почетное звание  «Заслуженный учитель школы РСФСР».  Это звание присуждается за особые заслуги выдающимся педагогам нашей страны. Шишкина Анастасия Ивановна награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.» (1946г.) медалью «Ветеран труда»  (1979г.), медалью «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.»  (2005г.),  медалью «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.»  (2010г.), медалью «За служение Кузбассу» (2004г.), значком «Отличник народного просвещения» (1949г.).  
      А сколько достойных киселевчан, жителей Кузбасса и России, в своё время учила эта женщина! Подсчитать трудно. Память о них теперь хранится на пожелтевших фотографиях  и, была, конечно, в сердце педагога от Бога. Интересный факт. Три почетных гражданина города Киселёвска: Герман Иванович Сафронов – «киселевский Маресьев», профессор,  контр-адмирал Валентин Дмитриевич Рычков и председатель областного общественного Фонда «Шахтерская память» Михаил Иванович Найдов  были учениками Анастасии Ивановны Шишкиной. Конструктор космических аппаратов, профессор  Владимир Патрушев написал письмо своей любимой учительнице, где выразил ей слова своей благодарности. Но не только выдающиеся люди были запечатлены в памяти Анастасии Ивановны, она с большой теплотой вспоминала  всех своих учеников. И  они помнят ее, свою любимую учительницу Анастасию Ивановну, которая дала им путёвку в жизнь. В ее квартире были полные альбомы с их поздравительными открытками со всей нашей страны. Ее дом был открыт для друзей, учеников, которые помогали ей в решении возникших проблем. Один из её учеников, руководивший строительством нашего микрорайона Красный Камень, Валерий Васильевич Черновол, стал инициатором присвоения Анастасии Ивановне Шишкиной звания «Почётный гражданин города Киселёвска». Это предложение поддержали М.И. Найдов, М.И. Кондаков и вся общественность города.
      Пятое января 2008 года стало для Анастасии Ивановны Шишкиной особенным днём: ей исполнилось 90 лет. В этот день представители Администрации города и городского Совета вручили ей ленту почётного гражданина,  постановление сессии городского Совета народных депутатов о присвоении ей звания «Почётный гражданин города Киселёвска»  и свидетельство о присвоении этого звания. Коллеги, пришедшие поздравить Анастасию Ивановну с юбилеем, отметили, что А.И. Шишкина - первая женщина Киселёвска, представитель учительства, удостоенная столь высокого звания. И это вдохновляет  педагогов  города на новые творческие достижения.
      Обращаясь к коллегам из школы № 27, Анастасия Ивановна произнесла своё духовное завещание: «Я хочу, чтобы у вас  были хорошие ученики. Труд педагога, вы знаете,- тяжелый труд. Это труд, который рождает мир. Педагоги дают человечеству Начало, что создаётся на нашей Земле. Учитель - это такое высокое звание, но оно очень тяжёлое. Труд педагога вознаграждается только теми достижениями ваших учеников, которые принесут много счастья нашему народу. Педагог – это учитель жизни. Спасибо, что мы есть на 
Земле, несмотря на то, что мы не до конца оценены человечеством. Я считаю, что труд педагога необходимо поставить высоко».

   Анастасия Ивановна Шишкина была необычайно яркой личностью.  До конца своих дней она была полна энергии, бодра и жизнерадостна.  Анастасия Ивановна производила неизгладимое впечатление. Она с удовольствием декламировала стихи.  У неё была прекрасная память и дикция. От неё исходила необычайная энергия и доброжелательность.

     26 декабря 2012 года Анастасии Ивановны Шишкиной не стало. Но она навсегда осталась в памяти своих учеников,   которых она достойно вела к жизненным высотам во время детства, опаленного войной. 
     Уходят годы, мчится время, остаётся только память. Память о человеке и есть высшая награда за добро, за труд, теплоту души - за всё, чему была посвящена жизнь.
                            Учитель, даже через много лет,

                              Зажжённый Вами не погаснет свет!
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Шишкина А.И. (1-я слева стоит) с учениками 7 «Б» класса школы № 4. 

                                        1940-1941 учебный год.
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    Шишкина А.И. (1-я слева) с учениками на уборке картофеля. 1944 год.
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                              Шишкина Анастасия Ивановна
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Шишкина Анастасия Ивановна в день вручения свидетельства о присвоении звания «Почетный гражданин города Киселёвска».  5 января 2008 года.
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На фото: Алина Авагян в гостях у Анастасии Ивановны Шишкиной.        Апрель 2012 года.
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