                      Боевой путь Александра Волкова

 Я хочу рассказать не просто историю жизни одного человека, а историю жизни целого поколения. Они рисковали за нас, чтобы мы радовались миру, жизни, солнцу. Для них война была просто тяжелой  работой, и меньше всего они думали о геройских поступках. Но, честно ее выполнив, вчерашние мальчишки становились  героями.
  Волков Дмитрий Александрович родился 7 ноября 1922 года в Набережно-Челнинском районе в селе Орловка. Семья была самой обычной: мама-папа, среднестатистическая. Жили по квартирам. Отец Александра работал старшим кочегаром, а мама в заводском колхозе. Уже с детства судьба этого паренька была нелегкой. На выходных и каникулах ему приходилось помогать родителям – проводить летние месяцы на пастбище. Александр закончил восьмилетку в вечерней школе, что на литейке.  В 15 лет он по стопам отца пришел в паровозное депо. И в 1938-1939 гг. выучился на слесаря. 
    Александр с юношеских времен считал себя сильным и выносливым. Он любил заниматься спортом со своими друзьями, среди которых  были, ставшие впоследствии Герои Советского Союза: Михаил Фомин и Вилен Бурмистров. 
      Когда грянула война, Александру шел девятнадцатый год.  Каким бы страшным не казалось будущее, Саша рвался на фронт, несмотря на то, что его как перспективного слесаря-инструментальщика не хотели отпускать с завода. Да и военкомат придерживал юношу для набора в летную школу. А он рвался на фронт, как и все парни его возраста. И в начале 1942 года юношу все-таки призвали для пополнения полка обосновавшегося  в Кукморе. Туда из нашего региона привезли  более 100 человек. 
   Александр попал в саперный батальон, который базировался в здании мечети села Кочемир. Перед  ним стоял выбор стать мостостроителем, дорожником или минером. Сначала он хотел быть мостостроителем, так же, как его дед. Да и строительство мостов считалось перспективным делом, но вскоре  понял, что это не для него и попросился в минеры. 
  Обучался в Коврове Владимирской области. Первое звание он получил  благодаря своему любимому виду спорта - плаванию. В мае  солдат повезли на учения. Перед бойцами стояла задача: переплыть разлившуюся реку и вынырнуть в точно заданном месте. За учениями наблюдал сам комдив, не удержавшийся от возгласа: «Молодец! Присвоить ефрейтора!». 
  Под первую бомбежку эшелон с новобранцами попал ночью по дороге на Сталинград. Название станций, через которые пришлось отступать, Александр запомнил навсегда: Лихая, Морозовская, Миллерова. Здесь он впервые осознал, насколько хрупка человеческая жизнь, когда на его глазах снайпер снял парня из Ижевки и едва не зацепил самого Волкова.

     …Работа минера была не просто, а смертельно опасной. Обычно в процессе для установки мины были задействованы три человека и зачастую последний из них, маскирующий заряд особенно противотанковый, разносился в клочки собственной миной…

    Выбирались из окружения в августе 42-го года, кто как мог. Державшиеся  вместе земляки  из Татарстана растерялись. Волков добрался до Сталинграда на машине артиллеристов и прибыл в штаб 62-й армии. 149-й артполк считался запасным, и артиллеристы ждали «покупателя» в большом логу. Старший лейтенант Тихонов, которому приглянулся бойкий ефрейтор, узнал в его профессии инструментальщика, и порекомендовал Волкова в артмастера.

        Благодаря профессиональным навыкам Волков мог пристрелять не только артиллерийское орудие, но и танкисты не раз обращались за помощью. Так слава о его мастерстве разлетелась по всему 5-му танковому корпусу…

      Боевые действия не прекращались ни на минуту. Днем по Мамаеву кургану стреляли из пушек, ждали танковой атаки. Волков стал свидетелем той самой «психической» атаки, когда пьяные фрицы  под музыку шли на  их окопы с факелами, стреляя из автоматов. Поступил приказ открыть по ним беглый огонь, после чего все поле было усеяно трупами. 
Ночью после этой атаки все силы были определены к заводам «Красный Октябрь», «Баррикада», тракторному.  Там во время бомбежки,  Александр Дмитриевич был контужен и получил ранение в руку.  Его отправили в санбат за Волгу. Но он не стал там долго задерживаться и уже вскоре воевал на левом берегу Волги, откуда велся круглосуточный обстрел Сталинграда.  После освобождения города стали готовиться к формировке. Молодого сержанта Волкова, имеющего медаль «За боевые заслуги», командир части забрал с собой в Саратов. Медаль «За оборону Сталинграда» нашла его позже…

     Далее фронтовой путь теперь уже старшего сержанта лежал на Западный фронт. Довелось повоевать на  Смоленщине, Брянщине, Тамбовщине, дойти до Орши, Нарофоминска, Кубинки. И все это с кровопролитными боями. 

 Александр Дмитриевич прошел огромнейший боевой путь. В составе объединения, сформированного на территории Киевской области в конце января 1944 года на  базе 5-го механизированного корпуса, Волков воевал вплоть до апреля 1946 года.   В январе-феврале 1944 года объединение участвовало в окружении и разгроме  фашистских войск в Корсуньско-Шевченковской операции, а в конце марта вышли к границе с Румынией. 31 августа танки объединения вступили в Бухарест. Так началось победное шествие наших войск.

 Были освобождены Австрия с ее столицей Веной, Чехословакия с Прагой. В мае 1945-го части объединения, вошедшего в состав Забайкальского фронта, были переброшены в восточную часть Монголии, а с августа началось еще одно победоносное наступление. Александр Дмитриевич не успевал запоминать города, которые приходилось брать. Преодолев большой Хинган, вышли к берегам Тихого океана в районе Порт-Артура и порта Дальний. Многомиллионная  японская армия была окружена и разгромлена, объявив о капитуляции.  
     В родную Бондюгу Александр вернулся в мае 1946-го года. На груди блестел  орден «Великой Отечественной войны 1 степени», медали «За победу над Германией 1941- 1945 гг.», «За боевые заслуги», «За взятие Вены» и   многие  другие награды.
   Я восхищаюсь этим человеком! Он прошел две войны: Германскую и Японскую, пережил немало кровопролитных боев, терял товарищей, но по сей день, Александр Дмитриевич очень веселый, общительный и жизнерадостный. Он рад жизни со всеми ее минусами и плюсами, он побуждает людей любить жизнь такой, какая она есть. 
    Пройдя войну, он обрел семью. С женой Анной они жили, как говорят, душа в  душу, растя и воспитывая двух дочерей. А потом - появились  внуки. Сейчас это уже взрослые, состоявшиеся люди. Кстати, 12 лет назад внук Александра   Волкова служил  в той самой
 Кубинке, через которую в далеком 1944 году проходил боевой путь  его  деда.
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