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 2015 год – год 70-летия Великой Победы. Нет семьи, которая бы ни хранила память о людях, переживших те страшные годы, воевавших   на передовой и в тылу врага, работавших в нашем тылу  на заводах и на полях. Всем им вечная слава! Они не любят и не любили вспоминать те страшные годы. Но у нас дома сохранились скупые записи прадеда о «его военном пути». Их сделал мой отец, так они дошли до меня, я передам их своим детям, чтобы никогда «коричневая чума» или какая-нибудь другая не пришли на нашу землю!   И так слово  прадеду, которого уже давно нет в живых:
«Я, Ашивкин Николай Никифорович, родился 21 декабря 1917 года. Детство моё  прошло в деревне Княжное Рязанской области.
20 марта 1938 года был призван в ряды Российской Коммунистической Красной Армии (РККА).В 1939 году я закончил военную морскую школу младших командиров в городе Кронштадте. Служба моя началась на корабле «Стойкий».
Встретил войну у города Таллина.
Свою первую медаль «За Отвагу»  я получил за бой 16 января 1944 года в районе 112 высоты за то, что из личного оружия уничтожил один станковый и два ручных пулемёта. Ещё посчастливилось мне «снять» одного снайпера противника. Был легко ранен.
«За оборону Ленинграда» моя вторая медаль, 29 июня 1944 года был тяжело ранен.
«Орденом Славы 3-й степени»  был награждён за бой на Любавском направлении 1марта 1945 года.
В этот день получил я задание оборонять занимаемый рубеж и не допустить переход вражеских танков через наш передний край. Я тогда был в звании гвардии старшины 194 Гвардейского стрелкового полка. В момент контратаки немцев подбили два бронетранспортёра, а когда моего бронебойщика вывели из строя, я сам встал к ружью ПТР и продолжал вести огонь ,уничтожая врагов. Был ранен и отправлен в тыл.
Побросала меня война по разным городам и весям…Где я только не был, а закончил войну участником в ликвидации Курляндской группировки немецких войск…»
