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  Война  1941 – 1945 годов была самой жестокой, самой кровопролитной войной, из всех войн, которые только знало человечество.
  Мы вспоминаем о войне, которая не зря называется Великой. 

«Великой» она называется, потому что по своим масштабам она превосходит все войны происходившие до и после нее. 
  «Отечественной» ее называют, потому что весь советский народ встал на защиту своей Родины, рабочие и крестьяне, мужчины и женщины, старики и дети. Сколько тяжелых испытаний  легло на плечи простых людей, кто – то приближал победу на фронте, а кто-то работал до пота в тылу. И наша страна выстояла, выдержала, выжила и победила.

  В нашем городе тоже проживают ветераны труда.  Моим собеседником стала Морозова Серафима Афанасьевна (1931 г. рождения):

– Детство наше было тяжелое довоенное, а особенно военное, когда началась война мне было 10 лет. Нам рано пришлось повзрослеть. Отца у нас забрали на фронт, мы с мамой и маленьким братом остались одни. Нам повезло: у нас была корова, а значит,  мы не сильно голодали.

  У нас все взрослые работали в колхозе, ну а мы дети были на домашнем хозяйстве. Мне приходилось вставать рано утром, косить траву, работать в огороде, смотреть за маленьким братом. А в обед «работала нянькой». Я бежала в детский сад, что бы отвезти маленьких детей к матерям в поле, чтобы они покормили их грудью, затем забирали и вновь отвозили в детский сад. До прихода матерей мы занимались малышами. Нам некогда было играть. 

   Ближе к зиме заготавливала дрова. У нас была маленькая тележка, я накладывала дрова, те которые были поменьше, и везла домой. Ходила за грибами, ягодами, желудями, собирали все, что можно было съесть.  
   Работы было много, доставалась всем: и детям, и взрослым.
   Заканчивая свой рассказ, Серафима Афанасьевна сказала:
 – Что это лишь самая малость того, что нам пришлось пережить.

   Встречаться с ветеранами, пережившими войну, всегда интересно и ответственно, ведь их уже немного осталось в живых и тем важнее для нас не просто послушать их рассказы, а записать их как важные свидетельства людей, живших в военное время.
