Война в истории моей семьи
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Наверное, нет семьи, где до сих пор живёт память о людях, подаривших нам мир, счастливое детство нам, нашим родителям, дедам… Моя семья не исключение. Мы бережно храним память о предках, но сегодня я хочу рассказать о моём прадеде Хвостове В.Д.
Он родился в Петровске 1918 году. В 20 лет был призван вместе со своим товарищем Хопровым В.Ф в рабоче-крестьянскую армию в Западной Украине в 22 Волочинский пограничный отряд войск НКВД. В 1940 году когда в Европе шла война и фашистская Германия захватывала  одно государство за другим, обстановка на границе накаливалась. И когда мой прадед с его другом собирались домой им было предложено "послужить ещё чуть-чуть" под предлогом передачи опыта вновь прибывшим. Стимулом  для этого  было повышение,  и тогда мой прадед был назначен кладовщиком хозвзвода, но при этом остался рядовым. 
Утром 22 июня 1941 года прадеду надо было перевезти секретные документы и гражданских к Волочинску. До Волочинска путь был неблизкий,  тем более  весь день была бомбёжка, поэтому вернулся он только к вечеру в свою комендатуру. Прежде чем ехать дальше искать начальство, чтобы доложить о выполнении задания он решил обойти двор и увидел там руку и на руке были часы его друга Хопрова. После он всех расспрашивал о нём, чтобы узнать о судьбе своего друга. 
А 7 августа 1941 года прадед участвовал в сражении под Киевом при попытке вырваться из окружения попал в плен. Был отправлен в лагерь для военнопленных №301 в городе Шепетовка, где пробыл до октября 1943 года.  А в сентябре 1943 года из Шепетовского лагеря был перевезён в Германию, в лагерь военнопленных №326 в городе Баденборн, где при регистрации получил номер 138841. Пробыл он там недолго и уже 16 октября 1943 года был отправлен в Бельгию, где работал на строительстве мостов. В сентябре 1944 года его вновь отправляют в Германию, в шталаг VI-A Хамер. Там он пробыл до окончания войны. В марте 1945 года он и другие военнопленные были освобождены американскими войсками. Прадед был передан советскому командованию прошёл фильтрационную проверку в августе 1945 года и в 1946 вернулся в город Петровск. От родителей Хопорова он узнал , что его друг пропал без вести. Скончался прадед в 1985 году,  был награждён орденом Великой Отечественной войны 2 степени.

