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Мы перебираем старые фотографии… На некоторых старых фотографиях – большая семья. Прабабушка говорит, что это её семья, в семье было 10 человек  детей… Я пересчитала всех, но 10 человек всё равно не досчиталась.
Мне объяснили, что на одной из них нет тех, кто ещё тогда не родился, на другой – кто погиб в годы Великой Отечественной войны. Мне стало интересно, кто же он, наш герой. 
Прабабушка,  Нина Фёдоровна Ларионова, рассказала, что у неё был брат, которого она никогда не видела, потому что она родилась, когда он уже был в армии. Звали его Седов Михаил Фёдорович. Но знает о нём по рассказам мамы, папы и старших братьев и сестёр.
Передо мной ещё одна старая фотография. Здесь Михаил Фёдорович с велосипедом, на груди значки ГТО, бабушка говорит, что тогда все занимались спортом и были готовы защищать родину. 
А на следующей фотографии он уже в военной форме с собакой. И я узнаю, что он с 1938 года служил сапёром, готовил собак-сапёров. 
В книге памяти я нашла вот такие записи о нём: «Седов Михаил Федорович родился в с.Седовка Петровского района в 1918 году. В  1938г. был призван в ряды Красной Армии. Служил в погранвойсках, обучал пограничных собак. В 1941г. был переведен на фронт в 236 саперский батальон. С боями прошел всю  нашу страну. В 1944 г. при освобождении Польши был тяжело ранен. 19 августа 1944 года умер от ран в 163 медсанбате. Похоронен в Польше  в д. Гута.»
Бабушка рассказала, что погиб он случайно во время обеда. Они разминировали поле, и приехала полевая кухня. Устроились на краю того места, где уже прошло разминирование. Уже после обеда он только усел встать - рядом оказалась  мина, которую не успели разминировть, один шаг – и тяжёлое ранение. Госпиталь в деревне Гута. Там он и остался.
Надеюсь, когда я вырасту, обязательно побываю там и за всю нашу семью положу на его могилу цветы  и горстку родной земли. 


