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Мой дедушка, Кудашкин Виктор Алексеевич, родился 25 сентября 1941 году. Его детство прошло в военное и ранее послевоенное время. Дед рос в многодетной семье. Детей было пятеро. Он до сих пор хорошо помнит, что такое голод. Помнит уставшие лица родителей, которые много трудились, чтобы прокормить свою семью.
В семье никогда не было излишка еды и одежды. Младшие дети донашивали за старшими, старшие часто делились своей едой с младшими. Как часто вместе со своими братьями и сестрой они мечтали съесть что-нибудь вкусное и сладкое. Деду особенно запомнился один случай.
В семью деда переехала его сводная сестра. С собой она привезла небольшой мешок комкового сахара. И выдавала его иногда очень маленькими кусочками. О, как же его хотелось съесть побольше! В один из дней дети заметили, что сундук, где лежал сахар,  оказался открытым. Дед вместе с его старшим  братом взял по кусочку сахара. Съедать свои кусочки сахара они уходили в сарай, потому что им казалось, что этот хруст, который образовался при укусах, слышат все. Взяв ещё  по кусочку, они отдали его братьям и сестре. Так продолжалось несколько дней, пока весь сахар не закончился. Вскоре исчезновение сахара заметили взрослые. В память деда на всю жизнь запомнились слёзы достаточно сурового отца. Он обнял своих детей и тихо заплакал. Тогда они не совсем понимали, почему же их никто не ругал за поступок. 
Прошло лето. Отец деда продал излишки смородины на базаре в г. Саратове. И на все деньги купил комковой сахар, почто три килограмма. Вечером собралась вся семья за столом. У всех был налит чай, и у каждого свой кусок сахара, который кто грыз, кто опускал в чай и затем, откусывая, небольшими кусочками запивал чаем.  В этот момент каждому казалось, что ничего вкуснее он не ел. Все улыбались, шутили, смеялись. Только у отца, как бы нечаянно навернулась слеза, которую он поспешно смахнул.
