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Когда началась война,  мне было 17 лет. Тогда все очень быстро повзрослели. В нашем городе в здании двух школ были открыты госпитали, которые располагались в здании школы-интернат (старое здание) и школы номер три. Я устроилась на работу в госпиталь 16-93, который располагался в той школе, где я училась.
Здание очень большое, раненых было очень много, мы работали день и ночь, иногда без выходных, спали по очереди час-два и опять к раненым. За это нам давали карточки на хлеб, мне хотелось одновременно и помочь раненым, и прокормить семью, в которой были младшие сестра и брат.
Однажды привезли раненого, который был весь забинтован: все тело, руки, ноги, голова. Кроме  глаз ничего, один бинт.  Он был похож на мумию, так  его все в шутку и называли.  Мне было его особенно жалко, и в свободную минутку я бежала к своей любимой «мумии». Я даже не знала, кто скрывается за бинтами, помогала делать перевязки, кормила с ложечки. Видела только очень добрые глаза. Через месяц постепенно стали снимать повязки. И наконец, я увидело лицо молодого рыжеволосого  парня, правда израненное и очень худое. Однажды он со мной заговорил
- Как тебя зовут?- спросил он.
- Мария, - ответила я. - А тебя как зовут?
- Иван, Ваня, -  сказал он пока ещё очень слабым голосом.
- А ты не знаешь, как я сюда попал, а то я ничего не помню? Помню только тебя, как ты сидела около меня и меняла мне повязки, кормила…  - добавил он.
- Да, ты не мог помнить, ведь тебя привезли без сознания!  Ты был похож на мумию,  с одной стороны,  всем было очень жаль тебя, а с  другой, всем было интересно, что скрывается под бинтами… - ответила я.
- Я тебе очень благодарен за то, что ты всё время была рядом, разговаривала со мной, подбадривала, ухаживала за мной… Большое тебе спасибо, я тебя никогда не забуду!  - поблагодарил он.
Мы болтали  каждый  вечер, когда у меня было свободное время.
Но вскоре рыжеволосый солдат совсем поправился, и он ушел опять на фронт. Долго писал письма - благодарим за помощь, спрашивал, как дела, шутил, но ничего не писал о войне.  Потом связь прервалась, что случилось, не знаю… 
Я его долго вспоминала, пыталась найти, но ничего не вышло… 
Было бы интересно узнать, что же с ним случилось. Я верю, что он остался жив, прожил интересную жизнь…
