Война: и слёзы, и любовь.

 Тихая улица. Скромный деревенский дом, в палисаднике которого весной расцветает сирень. Здесь живёт моя прабабушка - Крайнёва Антонина Васильевна.  
Почти семьдесят лет назад она вместе со своими однополчанами встретила долгожданный День Победы над фашистской Германией. Она с миллионами других девушек и юношей, мужчин и женщин, своими хрупкими руками «ковала» эту Победу. Это я сейчас понимаю, какая ответственность лежала на плечах моей прабабушки. А раньше, будучи совсем маленькой, спрашивала у мамы:

   - Какой странный праздник День Победы. Бабушка Тоня опять будет плакать?

     Мама в ответ кивала и пыталась мне всё объяснить.
 Когда я подросла, то решила попросить прабабушку всё мне рассказать, и она согласилась.
- Встретила я войну семнадцатилетней девушкой. Когда немцы подходили к Москве, вместе с другими жителями города отправилась на подмогу русской армии. Рыли окопы, землю вывозили на тачках. Было очень тяжело, но ответственность за судьбу Родины придавала силы.
 Весной, когда мне исполнилось 18 лет, пришла повестка на курсы шофёров. Окончив их, работала на ремонтной базе в городе Торжок.
 В 42-м вместе с тремя девушками-водителями отправилась на фронт. Меня назначили главной. Командир объявил маршрут и приказал по прибытии передать еще важный документ. Мы собрались быстро, война ведь, какие могут быть особые сборы. Да и что у солдата: сапоги, вещмешок и документы.  Добрались, слава Богу, без происшествий. Так как у меня документ особой важности, я сразу в штаб. Подхожу. На лавочке ребята-солдаты сидят курят. Я иду. Вдруг мне дорогу преграждает долговязый такой паренек:

-Девушка, вы куда, зачем?

 Я ему: 

-У меня важное донесение.
 Он говорит: 
-Покажи.
 А я ему: 

-Ишь, какой гусь выискался… Мне к командиру нужно.

 Ребята, что сидели рядом и курили, заулыбались. А один голубоглазый  подмигнул: «Так, мол, ему и надо». Оттолкнула я долговязого, подошла к дежурному, доложила все, как нужно. Приказано было подождать. Спустя несколько минут меня вызывают в кабинет. Захожу… Смотрю, а тот долговязый  за столом сидит. Командир, стало быть. Я сначала испугалась, потом взяла себя в руки, доложила, передала бумаги. 
-Молодец, боец, с  такими и в разведку нестрашно ходить,- сказал он строго и уверенно.
 А мне настолько стыдно, что и глаз не знаю куда спрятать, поставила какие-то подписи и бежать. Разревелась. Вдруг вижу, подходит тот паренек голубоглазый, который подмигивал.  

-Отважная ты, упрямая, другой бы на твоем месте растерялся, - сказал он.- Как тебя зовут-то?
 -Антонина,- проговорила я сквозь слезы.
 -А меня Данила.  Если что, обращайся.
 И с тех пор стал он за мной ухаживать.  Да какое ухаживание во время войны: масло в машине поменяет, карбюратор посмотрит или еще что в технике подскажет. Война, не до чувств было то время. Бывало, видишь машину, кругом взрывы, земля взлетает.  Думаешь: «Господи, помоги, добраться бы, довезти, не подвести.
 Однажды весной 43-го (помню, она какая-то особенная  была, все вокруг цвело, особенно роскошно) стоит у крыльца штаба Данила, а в руках у него букет сирени. 

-Тоня, полюбилась ты мне, такая красивая, отважная, - потупив  глаза, проговорил мой голубоглазый. - Это тебе. 

И протянул букетик. На всю свою жизнь запомнила я запах сиреневого букетика. А через неделю наш полк расформировали. Данила оказался в одной дивизии, а я -  в другой. Думала ли я о нем? Да, как и любая девчонка  18 лет мечтала, мечтала о встрече, о поцелуях. Но призыв «В атаку» заглушал все мечты. Так наши пути разошлись. Сначала Данила писал, я отвечала. А потом письма перестали приходить, я старалась не думать о плохом, куда написать не знала. 
Победу я встретила в Кенигсберге весной, когда цвела сирень.  Вернулась в свой родной город Калинов. А однажды утром мама мне говорит: «Там военный тебя разыскивает».Вышла я из дома, смотрю, а там Данила стоит, улыбается: «Я за тобой приехал, не хочу с  фронта домой один возвращаться, поедим к моим родителям». Я согласилась. Свадьба была скромной без колец и росписей. Вместе прожили 57 лет. Воспитали детей, внуков.  Данила «ушел», а я осталась. Навсегда помню  его фразу, сказанную на войне: «Тоня, я хотел бы тебя  в кофточке или в платьице увидеть ».
-Бабушка, а ты совершала на войне подвиги?

-Подвигов я не совершала, несла службу так, как могла. Вспоминается мне один случай. Был дан приказ: отвезти из медсанбата в госпиталь раненых. Погрузили их в мою полуторку. Отправились. Путь был не близкий. Осень. Слякоть. Вдруг машина «забуксовала». Я вышла посмотреть… снова села в машину, попробовала «взад», «вперед» - не идет машина. А вокруг ни души. На улице холодно. Раненые стали замерзать, ведь на улице холодно. Ходячих среди них не было. Думаю, что делать: погибнут ведь ребята.  Достала карту, посмотрела, если наперерез,  то не далеко. Сняла ботинки, чтобы легче идти было и лесом наперерез. Нашла штаб. Доложила. Нас спасли. 
Закончив свой рассказ, прабабушка взяла меня за руку, и мы пошли к памятнику, чтобы возложить цветы. Я спросила:

-Бабуля, а почему всегда  на праздник 9 мая мы приносим сирень?

Посмотрев на меня, она тяжело вздохнула и ответила: 

-Для меня, внученька,  этот цветок является символом победы и любви, слез и радости. 

