


Подвиг моего дедушки. 

В нашей семье принимали участие в Великой Отечественной Войне мой прадедушка Гаврющенко Иван Иванович и дедушка Царёв Михаил Петрович. Они прошли очень тяжёлый и трудный путь, связанный с лишениями, с самопожертвованием, через всю войну. 
Я хочу рассказать об одном подвиге моего дедушки. Дедушку Мишу я живым не видел. Пройдя через всю войну, он был .простужен и очень рано умер, когда моему папе было всего три года. Но все равно в нашей семье очень преданно и нежно хранят память о дедушке и его подвигах. Вот один из них. 
Во время войны мой дедушка Миша служил на Курской дуге в артиллерийской разведке корректировщиком огня. В их полку сложилась очень сложная обстановка. При проведении артиллерийской подготовки наступления, из тыла немецких войск не вернулось уже четыре разведчика. Это означало, что где-то там, за линией фронта, есть засада, и все разведчики погибали, и никто не мог откорректировать огонь артиллерийского полка, в котором служил дедушка. Дедушка всё равно пошёл в разведку, он полз целую ночь по-пластунски, и когда утром он преодолел линию фронта, то как и предыдущие разведчики натолкнулся на засаду. Это был замаскированный на краю болота немецкий дзот. Дедушка Миша заметил врагов и передал по рации их координаты. Эти 
события происходили поздней осенью. А так как дедушка подобрался к врагам очень близко, то он не мог даже пошевелиться. Наступление нашей армии началось только через двое суток, и всё это время он лежал неподвижно, ночью замерзал вместе с болотной водой, а днём, когда пригревало солнышко, оттаивал. Когда началась атака, немецкий дзот был успешно уничтожен, а дедушку, замёрзшего и недвижимого, нашли санитары похоронной команды. Только счастливая случайность и бдительность одного санитара, заметившего дыхание, спасла жизнь моему дедушке. 
Это был лишь один эпизод из долгих четырёх лет войны, которую дедушка прошёл от начала и до конца, расписавшись в День Победы на стенах Рейхстага в Берлине. 
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