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История больших, грандиозных событий, как в зеркале, отражается в судьбах своих граждан…

Пример жизни отдельного человека – есть яркое доказательство того, что человек и великая история не разделимы: человек творит историю, а история – человека. И чем больше мы знаем о жизни старшего поколения, тем более достоверным будет наше представление об истории страны, а значит, крепче связи между прошлым, настоящим и будущим.

Как я люблю людей родной России!

Они тверды. Их вспять не повернешь!

Они своею кровью оросили

Те нивы, где сегодня всходит рожь.
Их не согнули никакие беды,

И славить вечно вся семья должна

Простых людей, которым за победы 

Я б звезды перелил на ордена.

 



Вадим Сикорский
Простые люди, рядовые граждане… Они невидимо пишут историю своими судьбами и повседневными делами, которые не отмечены в учебниках, не запечатлены в государственных архивах. И.В. Сталин назвал их «винтиками», выступая 25 июня 1945 года на приеме в честь участников Парада Победы. Оценивая их роль, он поднял тост  «за здоровье людей, у которых чинов мало и звание незавидное. За людей, которых считают «винтиками» великого государственного механизма, но без которых все мы – маршалы и командирующие фронтами и армиями, говоря грубо, ни черта не стоим… Это – люди, которые  держат нас, как основание - вершину». 

В жизни каждого человека наступает время, когда он,  подытоживая свой пройденный путь, все чаще задает себе вопрос: а все ли я сделал для того, чтобы оставить достойный след на земле, какую память сохраню в сердцах людей о себе?

Ветеран труда, отличник народного просвещения, уважаемый в городе и школе № 28 преподаватель истории, Учитель не просто по роду занятий, а по духу, Сухленко Майя Ивановна может гордиться: прожила жизнь достойно, от невзгод и ударов судьбы не пряталась, всегда любила и  любит свое дело и для учеников была и есть примером стойкости, патриотизма, порядочности и  честности.

Февраль 1932 года. Шенкурск Архангельской области. Тогда это был небольшой северный городок с одноэтажными деревянными домами, зимой по окна занесенными снегом.

День 3 февраля в тот год выдался на удивление солнечным. Радостно было и в семье Ивана Дмитриевича и Рахиль Петровны Ядовиных. У них родилась милая, долгожданная дочурка Маюшка.
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            Иван Дмитриевич и Рахиль Петровна Ядовины 1932г.

В те годы голода и  нищиты нелегко было воспитывать даже одного ребенка. Но северный народ – добрый, общительный. Он не даст в обиду и не бросит в беде. Не оставили добрые люди и семью Ядовиных, помогали, чем могли. С любимым  и отцом и матерью тепло и уютно было расти малышке.

И даже тогда, когда в восемь месяцев ее перевозят в город Архангельск по месту работы матери, инструктора облисполкома, ничто не омрачало детства девочки. Ведь рядом снова были необыкновенно добрый отец и нежная, заботливая мать. Так год за годом росла и радовала своих родителей Маюшка. Только много позже она узнала, что тогда на ее мать чуть не легла печать «враг народа» за то, что угостила своих сослуживцев шоколадкой. После долгих разбирательств по этому вопросу обвинение было снято и мать выпустили из-под ареста.

1941 год. Девятилетняя Майя пошла в первый класс. Но особой радости в жизни от этого не почувствовала: война, суровое время для всей страны и для каждого русского человека.

Война разлучила ее с отцом, добровольцем ушедшим на фронт, и матерью, направленной в прифронтовой госпиталь 25-33 при станции Поша Карело-Финского направления.

Из воспоминаний того времени осталось в памяти одно: перед уходом отца на фронт всей семьей пили чай. Майя, не справившись с нахлынувшим на нее горем, убежала из дома.

Так осталась девочка в городе совсем одна. И снова на помощь приходят добрые, чуткие люди Севера. Они отправляют ее к бабушке Елене Иосифовне Едовиной в деревню Верхосулонда Архангельской области. Здесь она пошла во 2 класс, а в свободное от учебы время наравне со взрослыми косила траву, собирала в поле колоски, разбрасывала навоз, ходила в ночное. Все тяготы деревенской жизни познали эти хрупкие детские плечи.

Через два года матери разрешают забрать дочь с собой в прифронтовой госпиталь. Началась жизнь на колесах.

Ее поколению, детям военной поры, довелось вдоволь повидать человеческих страданий, боли и крови. Вместе с другими детьми работников госпиталя Майя мыла полы, выступала с концертами, писала весточки домой за тех, кто сделать этого не мог. Зато на уроки в восстановленной школе бежала, как на праздник. Помимо всех уроков  там учили ползать по-пластунски и стрелять из винтовки.

Насмотрелась она горя за это время, поняла, что проклятая война наделала. Да и сама испытала холод и голод.

На детей работников госпиталя не полагался отдельный паек, и потому мать делила свой обед на двоих. Вскоре от недоедания Майя стала слепнуть. Она навсегда запомнила сурового на вид, но щедрого душой майора Мушникова, начальника политотдела госпиталя, который отдавал ей свою часть продуктового пайка, а  впоследствии добился, чтобы такой же паек выделяли и на детей работников госпиталя.

Были и светлые дни в жизни девочки. Никогда не забудет она свой день рождения, когда в подарок завхоз ей вручила несколько картошек, испеченных в буржуйке. Такой вкусной картошки она за всю жизнь свою больше  не ела.
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Прифронтовой госпиталь 25-33 при станции Поша Карело-Финского направления, 1941г. (Рахиль Петровна – вторая слева).

Вот так она и жила рядом с добрыми людьми, под стук колес наблюдая за происходящим и, приближая, как могла, Победу.

Тяжелая полоса жизни когда-то проходит, наступают и светлые дни. Надо только верить в них. Верила в лучшее и 13-летняя девочка Майя, верила, так как любила жизнь, любила людей, мечтала о своем счастливом будущем. И оно не заставило себя долго ждать. 

1945 год… Отгремели последние залпы войны, пришла долгожданная Победа.

Дочь и мать возвратились домой в свой родной Архангельск. Наконец-то Майя сняла калоши, перевязанные веревками, худое фланелевое пальтишко и впервые за долгие годы надела юбку и шерстяную кофточку.

Отца так и не дождались. Он погиб, а точнее, пропал без вести под Ленинградом. Его письма с фронта Майя Ивановна хранит до сих пор, и для ее учеников нет более достоверного свидетельства о вере русского человека в победу, о святости этой веры, о любви к родине, чем строки из этих писем: «… На всех нас возложена ответственность перед Родиной разгромить презренный фашизм с его бесчеловечностью, кровожадием…».

Майя продолжила учебу сначала в семилетней школе №20, затем в женской средней школе №3.

1950 год… Учеба в Архангельском государственном педагогическом институте на историческом факультете. Почему именно здесь?

- Историю я тогда не любила, - улыбаясь, вспоминает Майя Ивановна.

- Но однажды в классе появилась новая учительница. Видимо, прямо с фронта, потому что была она в военной форме и покорила… чтением стихов. Пять человек тогда из нашего класса решили стать  историками.
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Студенческий билет, выданный Ядовиной М.И.

Архангельским пединститутом, 1950г.

Мирная жизнь в городе налаживалась с трудом. Навсегда Майя запомнила городские субботники по восстановлению Архангельска с ненормированным рабочим днем. 

1954-1955 годы… Окончена учеба в институте. Майя могла остаться работать по распределению в газете «Северная комсомольская правда», но она с группой добровольцев уехала в город Конаша Архангельской области (где находились лагеря политзаключенных) работать учителем истории. Занятия в школе шли в три смены, так сильна была тяга к учебе у послевоенного поколения. После занятий – общественная работа: секретарь слитной комсомольской организации (учительской и ученической).

Веселая, озорная, обаятельная, она всегда была впереди, ей до всего было дело. Поэтому ее невозможно было  не заметить.

Ее заметил, полюбил и увез с собой молодой человек в военной форме, будущий морской офицер.

И снова  началась жизнь на колесах, мелькали за окнами поездов Балтийск, Калининград, снова Архангельск, Белгород.
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Комсомольский билет за № 25258926 , выданный 1.10.1946г.
Майя Ивановна хранит и по сегодняшний день…

Тяжела судьба жены военного: она должна терпеть молча все неурядицы походной жизни. И она терпела. На ее плечи легли заботы по дому, воспитанию дочери Лены и любимая работа в школе.

Старый Оскол – последняя станция в рабочей биографии семьи Сухленко. Муж – военком, она – учитель истории в средней школе №3, секретарь партийной организации школы; с 1995 года и по 2000 работала в средней школе №28.

Светло и радостно всегда на душе от встречи с этим удивительным человеком. Ее ученики приводят к ней своих детей, чтобы те не на словах, а на деле ощутили настоящее человеческое тепло и чтобы в сложнейшей жизненной ситуации смогли не только выстоять, но и обрести веру в завтрашний день.

Ее жизнь – пример для тех, кто только делает первые самостоятельные шаги. Биография для людей ее поколения обычая, поступки  обычные, но нас, молодых, они заставляют по-другому взглянуть на этого человека и многое переосмыслить.

_1075102693.bin

_1075102903.bin

_1075103096.bin

_1075102802.bin

_1075102499.bin

