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	История войны- история жизни народов, которые участвовали в этой войне. Но это еще и история отдельных людей, которых трагедия коснулась лично.
	В нашей семье хранится история, на которую нет ответа. Так уж получилось,  что  мой папа - сын родителей, переживших войну. Я второе послевоенное поколение, а в истории нашей семьи постоянно жив рассказ о событиях, которые произошли в жизни моей бабушки и ее сестры в самом начале войны в 1941 году. Но это была история начала военной жизни бабушки, потом она получила продолжение: бабушка была в партизанском отряде и 4 года прожила в лесу и после войны была мобилизована на борьбу с бандитами. Но эта история, как и любая история, имеет свое начало, оно такое:
Моей бабушке было 16 лет, когда началась война. Через два дня после ее начала фашисты захватили небольшой белорусский городок Вилейка, где она жила со своими родителями. Всю молодежь, жившую в этом городке, фашисты вылавливали и хотели отправить на работу в Германию. Однажды и моя бабушка попала в немецкую облаву вместе со своей сестрой. Всех молодых людей фашисты собирали в одном дворе и сажали в грузовики. Куда их отвезут не знал никто. Слезы детей, крики родителей, лай немецких собак - все смешалось в этом дворе. Ужас охватил всех жителей этого небольшого белорусского городка.
Прошло только 10 дней, как фашисты ворвались в него и начали устанавливать свой порядок. А порядок это вызывал только страх! Каждую ночь на окраине Вилейки были слышны автоматические очереди. А утром появлялись свежие холмики, в которых были засыпаны убитые фашистами мирные люди.
Тогда еще никто из местных жителей не знал, что фашистский план предполагал превращение всего населения Белоруссии в рабов гитлеровской Германии и полное уничтожение всех непокорных.
Бабушка Женя схватила за руку младшую сестру, они спрятались в уголке двора. К бабушке подошел немецкий офицер, дал ей ведро и прокричал на немецком языке: «Бегите за водой и принесите полное ведро!». Затем он тихо добавил на русском языке: «Убегайте! Вас везут не на работу, а на расстрел». Бабушка схватила сестру и побежала в сторону речки. Ночью бабушка с сестрой перебрались в лес. Так и прожила моя бабушка в лесу три года, но не просто жила, а стала бойцом партизанского отряда. Она помогала Советской армии бороться с фашистами у них в тылу!
Всю жизнь бабушка пыталась разгадать загадку этого офицера. Кем он был? Но загадка осталась не разгаданной. 
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