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2014 год
Поклонимся великим тем годам,
Тем славным командирам и бойцам,
И маршалам страны, и рядовым,
Поклонимся и мёртвым, и живым.
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   Мой прапрадед Ушков Сергей Петрович родился в селе Ново-Ситовка Тамбовской области в 1896 году. Женился на Аграфене  Михеевне  -          девушке-красавице из соседнего села. Семья у них была не очень большой: он, жена и трое детишек. Средней из детей была моя прабабушка – Ушкова Мария Сергеевна. Сергей Петрович был трудолюбивый и молчаливый. Держал большое хозяйство и отлично клал печки. Во время голода в 1937 году прапрадед в поисках заработка уехал на стройку военного городка Ватутинки недалеко от Москвы. Через год перевёз семью.
   Когда началась Великая Отечественная война,  все мужчины в семье ушли воевать с фашистами. Родным прапрадед приказал жить в  Ватутинках, так как ему здесь очень понравилось. В декабре 1941 в дом пришла беда. Аграфена Михеевна получила похоронку на сына. Оплакивая сына, она молилась за мужа, который оставался на фронте. Один раз ей удалось повидаться с мужем. Она ездила к нему на фронт. Ехала зимой на крыше товарного вагона.
    Мой прапрадед служил в 287 стрелковой дивизии, которая была сформирована в декабре 1941 года в районе Липецка и участвовала во многих наступательных операциях во время Великой Отечественной войны. Впервые она выступила в бой 4 февраля 1942 года недалеко от города Мценска, где до июля 1943 года вела упорные оборонительные бои с превосходящим силами противником. В составе 63-й армии Брянского фронта дивизия участвовала в прорыве обороны немцев в районе Орловки и в ходе ожесточённых боёв освободила около ста населённых пунктов. Во второй половине декабря 1943 года дивизия была  включена                                              в состав 13-й армии 1-го Украинского фронта и действовала в нём до 21 октября 1944 года.
     В   Житомирско-Бердичевской  операции дивизия вместе с другими соединениями армии   3 февраля 1944 года штурмом овладели крупным железнодорожным узлом и важным опорным пунктом обороны врага – Новгород-Волынском.  7 февраля  и  19 марта 1944 года за образцовое выполнение заданий командования при освобождении советскими войсками от врага   территории Украины и проявленные личным составом доблесть и мужество дивизия награждена двумя орденами Красного  Знамени и орденом Богдана Хмельницкого  2-й степени.
     Мой прапрадед вместе со своей дивизией прошёл через всю войну и не дожил всего 20 дней до Дня Победы!!! Он погиб 14 апреля 1945 года и похоронен на окраине села Штрега в Германии.
     Дома родные с нетерпением, верой и надеждой ждали редкие письма с фронта и помогали всеми силами нашим войскам приблизить долгожданную победу. Местных жителей собирали по вечерам около домов и обучали тушить зажигательные бомбы, оказывать первую медицинскую помощь, всё это потом многим пригодилось на фронте. В октябре 1941 года прабабушку, Марию Сергеевну, отправили на фронт под Крюково. Она разгружала машины с патронами, подносила снаряды бойцам и дошла с нашими войсками до Калинина, откуда её отозвали домой топить котельную. До конца войны она продолжала трудиться в тылу врага :  рыла окопы, возводила оборонительные укрепления. Тыловой труд – будничный и незаметный, на нём льётся не кровь, а пот. День за днём, ночь за ночью прабабушка, преодолевая усталость, отдавала все силы на снабжение Красной Армии. Тогда ей было всего 20 лет. 
   Позже, выйдя замуж, прабабушка  захотела оставить свою фамилию и передать её внукам и правнукам и тем самым продолжить связь поколений нашей семьи.
    У нас в Ватутинках  есть памятник воинам, погибшим во время Великой Отечественной войны. На мемориальной доске высечены имена героев тех дней и среди них -  имена моих родных:
Ушков Сергей Петрович
Ушков Иван Сергеевич
   Славные имена героев будут вечно жить в памяти народа. Мы и грядущие поколения будем свято чтить память бойцов, которые мужественно сражались и в кровопролитных битвах разгромили фашистов, будем чтить память тех, кто спас светлое будущее человечества.  Я тоже ношу эту славную фамилию, и меня переполняет чувство гордости за своих предков и свою страну!
