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И в пять, и в пятнадцать, и в 
двадцать пять лет
Войной начинается память…
К. Симонов
	 Память… В словаре В. Даля записано: «Память – способность помнить, не забывать прошлого; свойство души хранить, помнить сознание о былом». Как прекрасно сказано: «Свойство души хранить, помнить сознанье о былом»! Я думаю, что прошлое должны помнить все, у кого есть благодарность и совесть. А мы, ещё дети, должны воспитывать, развивать  это свойство души», пока живы ещё наши прадеды. 
	Мы торопимся жить, не оглядываясь в прошлое, и не замечаем, как дальше и дальше уходит наша личная история, история жизни семьи. Многие ли из нас знают свою родословную? Да и нужно ли это?
Нужно, ведь человеческая жизнь так недолговечна! Совесть шепчет: «Остановись!.. Задумайся, кто ты… Поговори с теми, кто знает правду о твоей семье, кто хранит воспоминания о тех, кто дал тебе право на жизнь». Не забывай:
… уходят старики, 
Подчас от боли, от тоски, 
Хотя есть внуки и семья,
Они – история твоя!
		(Марат Львовский)
Самой страшной страницей в истории каждой семьи была Великая Отечественная война. Война вошла в каждый дом, оставив страшную отметину, не пощадив никого. Похоронки… Незаживающие раны..  Перечеркнутые войной безмятежные детство и юность… Это все война.
Не обошла стороной она и мою семью. Я не знал своих прадедов. Они умерли задолго до моего рождения, но об их жизни очень любит рассказывать мой дедушка.
Его отец, Лыгин Петр Николаевич, жил в селе, которое находилось далеко от фронта, работал подростком в колхозе, а в тяжелом 1943 году его, семнадцатилетнего подростка, призвали в армию. В узелке прабабушки бережно хранится военный билет прадеда, в котором на странице «Прохождение действительной военной службы» только одна запись: «173 стрелковый полк – стрелок – сентябрь 1943г. – июнь 1946г.» По рассказам дедушки, служил прадед на Кольском полуострове, отвечал за проверку права прохождения советской границы иностранными судами. Эта северная земля с первых дней войны очень прельщала фашистов, и мой прадед рассказывал, как однажды, когда он находился на посту, к нему подошел молодой американец и  открыто пытался завербовать его, обещая вывезти за границу, обеспечить будущее. Петр Николаевич внимательно слушал шпиона, а сам осторожно локтем нажал тревожную кнопку. Американец заметил это, попытался скрыться, но прадед задержал его до прихода подмоги, хотя и получил в этой схватке ножевое ранение. 
Особенно Петр Николаевич гордился своим дядей, Лыгиным Иваном Тихоновичем. Их памятная встреча во время Великой Отечественной войны произошла на Карельском перешейке. Иван Тихонович был лейтенантом, командиром роты противотанковых ружей 217 стрелкового полка 104 стрелковой дивизии. Своему племяннику, моему прадеду, он рассказывал, как, воюя в районе города Серкивара, он со своими солдатами отразил несколько контратак фашистов, а потом во время наступления выдвинул вперед свои противотанковые ружья и их огнем подавил станковый пулемет противника, чем дал возможность продвигаться нашим подразделениям. За этот подвиг Лыгина Ивана Тихоновича наградили орденом «Красная звезда».
Старший брат прадеда, Лыгин Иван Николаевич, тоже прошел войну. Окончив артиллерийское военное училище, он попал на фронт, был телефонистом 1 Дивизиона 103 Гаубичной Артиллерийской ордена Суворова 2 степени бригады. Это очень опасная должность: много раз Ивану Николаевичу приходилась под минометно-артиллерийским огнем  исправлять порывы связи. Пришлось ему поучаствовать и в сражении на Курской дуге, где он спас одного из однополчан, вынеся его, раненого, с поля боя. Позже, в сентябре 1943 года,  под Полтавой Иван Николаевич был тяжело ранен. В апреле 1945 года  награжден медалью «За отвагу». По окончании Великой Отечественной войны брат моего прадеда учился в военной академии и продолжал нести службу в Польше.
Память о моих прадедах  Лыгиных Петре Николаевиче, Иване Николаевиче, Иване Тихоновиче  свято чтится в нашей семье. Остались выцветшие фотографии тех лет, военный билет, пожелтевшие и протертые на перегибах фронтовые письма, награды… Но самое главное – рассказы, переданные через десятилетия воспоминания. 
Вот уже почти 70 лет мы живем под  голубым небом, которое не застилает дым пожарищ… 9 Мая – любимый праздник моего прадеда. Для меня этот день тоже очень важен. И как бы ни сложилась моя дальнейшая судьба, я точно могу сказать, что мои дети и внуки будут знать имена моих предков, которые отвоевали для нас право на мирную жизнь, право на будущее. 

