«И в нашей семье есть герои»
Ахметов  Салават
В этом году наша страна празднует 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Все меньше остается тех, кто видел и помнит великие события, давно отшумевшей войны. И пусть нам, представителям нового поколения, все это кажется уже очень далеким, все равно мы  никогда не забудем тех,  кто в огне сражений не щадил себя для лучшей жизни потомков. Было  очень тяжело, но они  выстояли и победили.
   	В чём же истоки этой победы? Наверное, в   том, что героизм и стойкость солдат передавались от поколения к поколению. 
Мне всегда казались интересными и загадочными старые фотографии и документы, которые берегла бабушка. Самые  ценные хранились у неё в сундуке. Только иногда нам, внукам, разрешалось посмотреть эти реликвии.  Среди них было удостоверение моего прадедушки Аббясова Ибрагима Сулеймановича - участника первой мировой войны.   Он был награжден Георгиевским крестом IV-ой степени. Это была исключительно почетная боевая награда. Ефрейтор 14-го Гренадерского Грузинского полка храбро сражался против турок. В одном  из боев он проявил высочайшую храбрость, долгое время удерживая высоту и давая возможность наступающей русской армии переправиться через реку.  С этой войны мой прадедушка вернулся живым. Как человек, исповедующий ислам, он обменял свой крест на ценные вещи. На память осталась лишь золотом написанное удостоверение к высокой награде. 
  	Мужество, храбрость, любовь к Родине передались по наследству от отца к сыну, моему деду, Аббясову Джафяру Ибрагимовичу. Когда началась  Великая Отечественная война, он работал слесарем на фабрике "Творец рабочий" в поселке Сосновоборск. Мой дед неудержимо рвался на фронт. Но это осуществилось только в 1943 году  после окончания Ульяновского танкового училища. Много славных дел совершил лейтенант Аббясов в боях за Родину. На его счету более десяти уничтоженных танков и самоходных артиллерийских установок врага, сотни фашистов нашли смерть от его прицельного огня. Уничтожая фашистов, сам не раз горел в танке, был контужен, но остался живым.
 За проявленное мужество в жестоких боях он был награжден двумя орденами Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды, медалью "За отвагу", медалью  "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг",  медалью  "За взятие Берлина".  Имеет благодарности Верховного Главнокомандующего  И.В.Сталина.
Участником Великой Отечественной войны был также мой троюродный прадед Аббясов Мухтар Абдулович.  В апреле 1941 года был призван в армию. Мухтар Абдуллович попал на фронт впервые же часы войны. Первое боевое крещение он принял на Белорусско-польской границе, где строили аэродром.  Здесь он получил первое свое ранение.После госпиталя Мухтар Абдуллович   был направлен под Вязьму в 16 армию. Освободили Истру, Наро-Фоминск. Попали в окружение и тяжелыми кровопролитными боями, пробивались из него. Письма с фронта приходили редко. Некоторые письма сохранились. Письмо написан на арабском языке. Вот перевод письма: «Здравствуйте! У меня все хорошо. Я вам присылаю фотокарточку. Сфотографировался в Московской области Щелковском районе в селе Петровск 1 ноября. Одну фотокарточку передайте брату Аюпу. До свидания. Ваш Мухтар».
Отважный боец Аббясов под Волоколамском был тяжело ранен. В 1944 году был демобилизован, вернулся инвалидом II группы. Военные заслуги Мухтара Абдулловича   отмечены боевыми наградами и медалями.
Преданность и  любовь к своему народу  проявлялись в бесчисленных подвигах на поле брани. Героями становились миллионы.  Солдаты стояли насмерть на своих рубежах, грудью бросались на амбразуры вражеских дотов, летчики и танкисты, не задумываясь, шли  на таран. Героями были все — и те, кто устремлялся в атаку сквозь стену огня, и те, кто под снарядами строил мосты и  тянул провод к командным пунктам. Доблесть фронтовиков подкреплялась и вдохновлялась трудовой доблестью рабочих и колхозников,  наших героических женщин. Это они, миллионы неутомимых тружеников, ковали  оружие для фронта. Кормили и одевали солдат, согревали своей заботой,  теплом своих сердец. Среди них моя прабабушка Сайганова Тагиря Арифовна. Она  работала  в колхозе. В доме  моей  прабабушки  в годы Великой Отечественной войны женщины шили  рукавицы и  бельё для фронтовиков. Было нелегко. Им приходилось работать по ночам. В это время  у них жили женщины,  эвакуированные   из  Москвы. Старались, чтобы  им тоже было уютно. О  том, как  они  устроились, в каких условиях   живут,  приходили   узнавать  из  сельского  совета.  
               Мой прадед со стороны отца, Кафтаев  Салих Абдуллович,- инвалид  Великой  Отечественной  войны. Когда началась  война, ему исполнилось всего 14 лет. Но он уже в этом возрасте пытался стать защитником Отечества. Конечно, это ему не удавалось. А  в 1944  году прадед добровольно ушёл на фронт. После курсов обучения в городе  Куйбышеве, служил в пехотных войсках. А в 1945 году был ранен. Когда охранял склад с боеприпасами. Несмотря на тяжёлое ранение, прадед успел сообщить о нападении  врагов  начальству, лежал в госпитале в городе Риге. Домой вернулся без ноги.  В Мокшане проучился на  сапожника. Эта профессия пригодилась в дальнейшей его жизни. Мой прадед работал в колхозе «Искра» шорником( ремонтировал сбрую для лошадей). А в свободное от работы  время ремонтировал обувь  односельчан. Его  брат, Кафтаев  Тагир Абдулович, тоже был призван на войну. В 1943 году близ Коваль рядовой второго Белорусского фронта пулемётчик Кафтаев    был ранен. Пролежал в госпитале 3 месяца, после выздоровления снова  вернулся в ряды защитников Родины.
    Я принадлежу уже ко второму поколению нашей семьи, которое родилось после Великой Отечественной войны. Мои родственники оставили мне в наследство огромное богатство - мирное небо, родную землю и большую, дружную семью. К сожалению, своих родственников, участников той страшной войны,  я видела только на фотографиях и портретах, что висят на стене. А об их жизни узнала из рассказов бабушки и деда.     Я низко склоняю голову перед теми, кто нам подарил жизнь, мир, счастье, солнце на нашей земле! Вечная им память!


