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Почему он его ждал

      
Если у тебя есть папа, то ты даже не всегда понимаешь, как это хорошо. Ты, может быть,  думаешь: ну, папа и папа, ничего особенного. Другой раз заиграешься с друзьями и не придешь домой вовремя. Мама, та иногда и не скажет ничего, а от папы влетит по первое число. И тогда ты, может быть, думаешь про себя: лучше бы его и не было вовсе, не было бы папы  - и всё! Прошу тебя: не говори так. Никогда не говори! Даже про себя. Это ты сгоряча, в обиде так подумал, а на самом деле вышло бы очень плохо, если бы папы не было. Просто ты каждый день его видишь, привык к нему и даже не представляешь: как это так – папы, и вдруг нет! 

    
 А вот у Кольки, о котором написана эта книга, папы никогда не было. То есть он, конечно, когда-то был, но Колька его совсем не помнит. Его убили на войне, когда Колька был очень маленький. Такой маленький, что ещё и говорить не умел. Откуда же ему помнить!

   
Это была очень большая война. Немецкие фашисты напали на нашу страну. И тогда Колькин папа вместе с другими папами пошёл биться с врагами. Война продолжалась долго. За это время Колька успел вырасти и начал ходить в детский садик. И тут оказалось, что не только у него нет папы. И у Сережи, и у Вали, и у Толи, и ещё у многих ребят пап тоже не было – их убили на войне.  И Колька рассудил: нет папы – ну, и нет. И перестал думать об этом.

     
Но однажды, в один прекрасный весенний день, война закончилась. И папы, которые остались живы, начали возвращаться домой. Стали они возвращаться и в тот маленький уральский город, в котором жилд Колька. Их называли: «фронтовики». Они приезжали на поезде, и все люди,  взрослые и дети, ходили встречать их  на станцию, к поезду – обнимали, целовали, кричали «Ура!». Все фронтовики были в военной форме с орденами и медалями. Их наградили за победу над врагом. 

А потом они стали приезжать по одиночке,  и каждая семья встречала своего фронтовика дома. 

И Колька подумал: как было бы хорошо, если бы его папа тоже вернулся. Колька не верил, что его убили. Потому что мама тоже не верила. «Он не погиб,- говорила мама, -  он считается пропавшим без вести».

     
 - Это как? – спросил Колька. - Что значит: пропавший без вести?

    
 - Так говорят, - объяснила мама, - когда о человеке нет никаких вестей. Исчез человек, пропал, а куда и как пропал – неизвестно. Никто не знает: что с ним случилось, где он. Если бы нашего папу убили, нам прислали бы «похоронку» -  написали бы, где погиб и как. А о нём – никаких известий.

   
- Может, и жив, - вдохнула  бабушка.- Может, в плен попал.

   
Что такое плен – Колька знал. В том маленьком городе, в котором он жил, были пленные немцы-солдаты. Они работали на стройке, ходили в немецкой военной форме серого мышиного цвета. А однажды двое  пленных зашли к ним во двор и попросили у бабушки разрешения нарвать крапивы на суп.

  
 - Разве крапиву едят? -  удивился про себя  Колька. Он спрятался  за бабушку и со страхом смотрел на немцев, потому что они были враги и убивали наших. И он думал, что бабушка их  сейчас прогонит.  Но бабушка не прогнала. Она сказала: «Да, пожалуйста, рвите» и даже вынесла им три картофелины.

  
 - Зачем ты им дала?! -  возмутился тогда Колька. – Они же враги.

   
- Да ведь жалко, - сказала бабушка, - молодые, голодные, вон из крапивы суп варят, как не дать?  Может, и твой отец где-то также мается.

  
 -  А мама говорит, что он, наверное, попал к партизанам.

   
- Может, и к партизанам,- согласилась бабушка. – Главное, чтобы жив был.

     
И тогда Колька потихоньку от взрослых стал ждать папу. Он стал часто выбегать за ворота и смотреть в конец улицы. Колька решил: как только папа покажется – я встречу его первым. Мы зайдём с ним потихоньку домой и спрячемся. А когда мама и бабушка войдут в комнату, папа выйдет из укрытия и скажет: «Здравствуйте! Не ждали? А меня Николай встретил». То-то  мама с бабушкой удивятся!

    
Но получилось совсем не так, как мечтал Колька. 

    
Вот я и хочу тебе рассказать – как всё получилось.

    
Только  начать придётся  с того самого дня, когда война кончилась, но Колька об этом ещё не знал. 

О чём говорили в партизанском блиндаже

      
У Кольки есть друзья — Мотька и Натка. Это брат и сестра. Натка уже большая, перешла в четвертый класс. А Мотька ходит вместе с Колькой в детский сад. Только он ходит в среднюю группу, а Колька — уже в старшую. Мотька и Натка — не просто Колькины друзья, они — его соседи, живут в одном доме, через стенку.  Дом небольшой, деревянный, но с двором и с огородом. В огороде растет картошка. Но главное, что в самом конце огорода Натка, Колька и Мотька сделали из разных веток и  прутьев шалаш. Замечательный шалаш, куда можно забраться втроем и вести интересные разговоры. Натка сказала, что это будет их штаб.  «А, может, лучше - блиндаж?- предложил Колька. - Такой секретный партизанский блиндаж». Он так предложил, потому что его папа мог жить в таком же партизанском блиндаже. Натка спорить не стала. «В блиндаже тоже может быть штаб», - сказала она.

      
 Натка у них — главная. А у маленького Мотьки она — как бабушка у Кольки. Она Мотьку и в садик отводит, и встречает его, и кормит, и спать укладывает. Это потому, что тетя Фира, Наткина и Мотькина мама, всегда на работе.  Колькина мама тоже всегда на работе, но у Кольки есть бабушка, а у Натки с Мотькой нет. И Колька им немного завидует: никто за ними не смотрит; ни за что не ругает;что хотят — то и делают. Захотят — на крышу заберутся, захотят — купаться на пруд побегут. А Кольке бабушка может и не разрешить.

       
В тот день, о котором я хочу тебе рассказать, Колька пришел из детского сада и сразу побежал в огород. В штабе-блиндаже его уже ждали Натка и Мотька.

- Давайте играть в войну, - предложил  Мотька. - Чур, я буду разведчиком!

    
Кольке тоже хочется играть в войну, но он смотрит на Натку: что она скажет? Но Натке не хочет - в войну: надоело.

   
 - Нет,- говорит она,- давайте — будто бой уже кончился. Наш отряд здорово  сражался, всех фашистов победил, и давайте после боя пить чай.

   
- Чай! Чай! - обрадовался Матька. - Хочу чай.

  
- Значит, так, - сказала Натка.- Я сейчас разведу костёр, ты, Мотька, иди с кружкой за водой, а ты, Колька, принеси сахарин.

    
Сахарин... Колька знал: бабушка сахарина не даст — и не проси. Его мало. Белые  хрусталики сахарина хранятся в маленьком стаканчике из синего стекла. Этот стаканчик бабушка ставит в шкаф на самую верхнюю полку.

  
 - А ты возьми незаметно,- говорит Натка, - возьми немного — и сразу сюда. Она и не узнает.

  
- Ладно,- согласился Колька,- попробую. А вы давайте пока кипятите чай.

  
Но ты, наверное, не знаешь, счто такое сахарин. Это такие маленькие беленькие кристалики. Они действительно похожи на сахар, но не сахар. Сахара чем больше в чай кладешь,тем слаще.А сахарина в чай надо класть очень мало. Положил два кристалика — и уже сладко. А если положить больше — будет горько. И вообще-то, как сказала Кольке мама, в больших количествах сахарин вреден. «Вот кончится война,- сказала она, - и мы будем пить чай с настоящим сахаром. Без всякого вредного сахарина».


Колька пробрался домой, на цыпочках прошел по коридору, бесшумно отворил дверь.  Повезло: бабушки на кухне не было. Она сидела в другой комнате и вязала носки. И что-то бормотала себе под нос – наверное, считала петли. В Колькину сторону она и не смотрела. Теперь — только тихо! 


К шкафу подставил стул — та-ак! Хоть  бы он не скрипнул! 
Осторожно открыл дверцу шкафа — та-ак! 


Где же синий стаканчик? Ага, вот он! Колька взял малюсенькую щепотку сахарина, тихонько закрыл дверцу и прокрался за  порог. Всё! Вот он — сахарин. Белые комочки для партизанского чая.

  
Костер Натка разожгла у шалаша настоящий – она умеет. Принесла щепок из сарая, где лежат дрова,  сложила их в заранее выкопанную и обложенную камнями ямку, укрепила над огнём на специальной подставке кружку с водой. А когда вода закипела, в кружку бросили сахарин – и получился чай. 


- Сахарин – что надо,- одобрила Натка, когда они по очереди прихлёбывали из кружки сладкую горячую воду. – Не хуже сахара. Но еще вкуснее  конфеты. Особенно – шоколадные. Ты их пробовал?

- Нет, - признался Колька, - не пробовал. А ты пробовала?

- Да, - кивнула Натка.- Я их знаешь, когда пробовала?

- Когда?

- Когда ещё войны не было.

- И я тоже пробовал, правда? – спросил Мотька.- Ведь правда же я пробовал, правда?

- Ничего ты не пробовал, - махнула рукой Натка, - тебя тогда не было. Ты ещё тогда не родился.

 
- Да-а, не было, - захныкал Мотька, - я был.

   
Но Натка строго прикрикнула на него:

  
 - Не хныч!

   
И Мотька тут же перестал хныкать, только обиженно сопел.

    -  Мама говорила: когда война кончится, и сахара, и конфет будет много, сказал Колька.

   - Это точно, - подтвердила Натка. – Я, когда война кончится, в Киев поеду, к дедушке. У него там собака есть. А у собаки будут щенки. И дедушка мне подарит щенка. 

- Овчарку?- спрасил Колька. 

- Ну а как же! Самого настоящего овчаренка.

     - Я тоже поеду, - опять захныкал Мотька.

    - Поедешь, поедешь, - сказала Натка,- горе ты моё!

    -  А я поеду?- нерешительно спросил Колька.

Натка подумала.

- А чего, - кивнула она, - вместе и поедем. Я тебе  другого щенка дам.  Будешь его выращивать.

      
Вот здорово, обрадовался Колька: у меня будет свой щенок! Настоящая овчарка. Я назову его Джульбарс,  как собаку у пограничников, которых показывали в кино. Он вырастит и станет меня во всём слушаться. Все мои команды выполнять. Я тоже буду пограничником, и мы вместе станем задерживать разных шпионов, которые хотят тайно пробраться в нашу страну. И ещё у меня будет конь. Я  прискачу на нём в детский сад - цок-цок-цок, и все удивятся. И Нина Ивановна удивится. «Смотрите, смотрите, - скажет она, - смотрите, ребята, какой у Коли Ерофеева замечательный конь и какая у него замечательная собака». И все ребята, большие и маленькие, выбегут на улицу и будут удивляться.  «Тпр-р-ру!», - остановит коня Колька. Нет, он не будет говорить «тпр-р-ру» - он «р» не выговаривает. Лучше он поднимет коня на дыбы.

- Значит, решено,- сказал он,- кончится война, мы поедем в Киев, и ты мне дашь щенка. Как ты думаешь, Натка, война когда кончится?

       И Мотька тоже спросил:

      - Когда?

     - Скоро кончится, совсем уже мало осталось,- уверенно сказала Натка, - скоро – победа.

      
Тут Колька услышал голос бабушки. Она звала его домой. Ох, как не хотелось уходить! Уж очень хороший завязывался разговор. О том, что они будут делать после войны, и как они поедут в Киев, и какая у него будет собака... 

   - Иди, иди,- сказала Натка, - раз зовут – надо идти, а то завтра не пустят. Завтра придёшь?

· Приду, - пообещал Колька. И побежал домой.

Как Колька узнал об окончании войны

Наступил вечер. Солнце только-только зашло, и в комнате было не светло и не темно: сумерки. Но бабушка не включала электричество. «И так хорошо,- сказала она,- нечего зря свет жечь».


Они сидели просто так и ждали маму. Она еще не пришла с работы. Бабушка вязала у окна, а Колька от нечего делать смотрел на карту, прибитую над кроватью. Это была старая, изодранная по краям карта, но Кольке нравилось смотреть на неё, потому что на ней было нарисовано много красных флажков.

Эти флажки рисовала мама.

От мамы Колька знает: в том месте, где нарисован флажок, наши войска сражались с фашистами.  Как же много было этих сражений! И у самой Москвы был нарисован красный флажок, и у реки Волги, и у Киева, и у города Воронежа.

Мама рассказывала, что раньше вся их семья – и мама, и папа, и Колька, и бабушка – жили в Воронеже. Но потом началась война, и  папа ушел на фронт. А на город Воронеж стали наступать фашисты. И тогда маму, Кольку и бабушку посадили на поезд и увезли на Урал - в маленький городок Миасс. Мама сказала: «В эвакуацию». Эвакуированных в Миассе было много. Так называли всех, кого увезли из разных мест подальше от войны. Вот и их семью тоже увезли. Колька был ещё в пелёнках, бабушка – старенькая. Нельзя им было оставаться в Воронеже. Они бы только мешали воевать. И Натку, и Мотьку, и их маму – тётю Фиру тоже эвакуировали. Только не из Воронежа, а из города Киева. 

 - Бабушка, - спрашивает Колька,- а ведь фашисты Москву так и не захватили?

Спрашивает он просто так. Он прекрасно знает, что никто Москву не захватил, что там было большое сражение, и врагов отогнали. Но ему хочется ещё раз поговорить об этом с бабушкой.

- Москву-то? – переспрашивает бабушка.- Конечно, нет.

- Наши им здорово надавали, да?

Бабушка кивает: да, надавали им здорово.

 
- Еле ноги унесли, - говорит Колька. И бабушка соглашается:

- А как же! Разве можно врагов в столицу пускать!

- А Воронеж и Киев захватили, - вздыхает Колька.

- Потом-то их выгнали, - говорит бабушка, - видишь, где флажки стоят.


Флажки на карте стоят теперь далеко и от Москвы, и от Воронежа, и от Киева - уже  у самой немецкой столице Берлин. Вон куда угнали захватчиков!

- Мы поедем в Воронеж? – спрашивает Колька.

- Не знаю, - качает головой бабушка, - вот кончится война, там видно будет: может, и поедем.

На карте Воронеж есть, а Миасса нет. Это потому, что Миасс — очень маленький город, и  если все маленькие города рисовать кружочками на карте, то они на ней не уместятся. А может быть, рассуждает Колька, Миасса потому нет на карте, что он стоит посреди Уральских гор и потому не виден. Горы везде — куда ни посмотри. Вблизи они серые, каменистые, а вдали синие-синие, как небо. Мама говорит, что горы только кажутся такими, потому, что они далеко — у самого горизонта.

  
- Бабушка, - спрашивает Колька, - когда война кончится, мама мне подарит щенка?

  
Бабушка совсем задремала. Она вздрагивает и рассеянно отвечает:

  
- Подарит, подарит.

  
И тут Колька слышит, как хлопает входная дверь. В комнату вбегает мама. Какая-то она не такая, как обычно. Радостная, возбуждённая. 

- Сыночка! - звонко кричит она.- Война кончилась. Победа!

- Слава богу, слава богу! - крестится бабушка. 

Они обнимаются с мамой и, обнявшись, плачут. 

Оказывается, от радости тоже можно плакать.

Что случилось однажды вечером 

    
С этого дня Колька стал ждать папу. Он прибегал из садика и, поужинав, шёл за ворота. Садился на стоящую у ворот скамейку и смотрел в конец улицы — не идёт ли папа?

   
Улица была маленькая, вся усаженная тополями

   
Время шло, а папа всё не появлялся. С тополей уже полетел белый пух, и вся улица была им усыпана. 

    
Каждый вечер, пока солнце не закатывалось за далёкие синие горы, Колька сидел и ждал. Мимо него проходили разные люди, но Колька смотрел только на тех, кто был одет в военную форму. Может быть, один из них его папа? Но все военные проходили мимо и на Кольку даже не глядели.

     
А однажды  случилось вот что. В тот вечер, как обычно, Колька сидел у ворот. На улице было уже темно. Только на перекрёстке тускло светил одинокий фонарь. От него на земле было жёлтое пятго. Колька смотрел в конец улицы, но там не было ничего видно. Ни поворота, ни тополей, ни белой двухэтажной школы, в которой работала мама.

   
Колька стал прислушиваться: может, он услышит шаги? Нет. Было слышно только, как где-то за домом мяукает кошка. И тут вдруг к нему выскочила Натка и закричала:

- Что ты тут сидишь! Иди скорее к нам. Папа приехал! 

- Какой папа?- не понял Колька.

Он подумал, что папа приехал, а он его случайно не заметил. Как же так? Как он мог его пропустить? 

- Да мой папа приехал! – кричала Натка. - Мой и Мотькин. С войны вернулся. Из самой Германии. Он ещё днём приехал. Он мне платье новое привёз. Краси-и-вое! А Мотьке— бинокль. Пойдём, я тебя с ним познакомлю.

      
Наткин и Мотькин папа оказался очень большим, широкоплечим и говорил басом. У него была совсем седая голова, а на военном кителе  много орденов и медалей. Их дали ему за храбрость.

Увидев Кольку, он присел на корточки и протянул руку:

- Ну, давай знакомиться. Меня зовут дядя Петя. А тебя?

    
Колька пожал ему руку, она была шершавая и твёрдая.

    - Меня - Коля.

   - Вот и познакомились, - сказал дядя Петя. - Ты кем хочешь стать, Николай?

Колька уже забыл, что хотел стать пограничником и, немного подумав, сказал:

- Капитаном корабля.

- Ясно,- кивнул дядя Петя и протянул ему грушу.  Она была большая, больше, чем Колькин кулак, и очень красивая. С одной стороны красная,  а с другой — жёлтая. Колька сразу догадался, что это груша, хотя раньше никогда груш не ел, а только видел на новогодней ёлке. Но те груши были игрушечные, из ваты, а это настоящая.

Кольке стало жалко съесть грушу вот так сразу: уж очень она была красивая. И он решил:, что съест её потом. И стал на неё смотреть. А дядя Петя засмеялся и сказал: «Чего не ешь? Жалко, да? Ешь — не жалей! Я тебе ещё дам». И дал ему ещё целых две груши. Таких же больших и красивых. И Натке с Мотькой тоже дал. И они стали их есть.

Груши были очень вкусные. Но разве можно было их  сравнить с биноклем, который дядя Петя привёз Мотьке! 

В том, что бинокль Кольке понравился, нет ничего удивительного. Тебе бы он тоже понравился. Во-первых, это был не какой-то маленький, а самый настоящий военный бинокль на тонком кожаном ремешке. Если смотреть в него с одной стороны, то даже самое далёкое становилось близким. Вон далеко-далеко идёт какой-то человек.  Его и не видно почти — он маленький, как муха. Но если приставить бинокль к глазам и немного повертеть колёсиком посередине, то этот человек сразу становится большим. Видно, как он улыбается или хмурится, и что у него в руках, и во что он одет. Будто он совсем рядом. А если перевернуть бинокль другим концом, то наоборот: самые близкие предметы отодвигаются далеко и уменьшаются.  Вот какая это была замечательная вещь!

Но главное всё же было не в этом. Главное было в том, что в такие бинокли смотрят капитаны кораблей. Колька это видел в кино. Он повесил бинокль на грудь, потом приставил его к глазам и сразу почувствовал себя  капитаном. Волны бушуют, ветер ревёт, а он стоит на капитанском мостике, смотрит в бинокль и командует; «Право руля! Так держать!».

Ах, этот бинокль! Если бы Колька знал, что потом произойдёт!

Куда пропал бинокль 

А произошло вот что. Послушай.  

На следующий вечер был праздник из-за приезда дяди Пети.  По этому случаю Колькина бабушка испекла пирог. Тётя Фира, Наткина и Мотькина мама, принесла ей с рынка полную сумку сухих фруктов. Их засушили специально, чтобы они не испортились за долгую зиму. Из них можно варить компот. Но на этот раз тётя Фира  попросила бабушку испечь пирог, потому что сама она пироги печь не умела.

- Испеките, Наталья Андреевна, - сказала тётя Фира, - вы ведь у нас мастерица.

Бабушке понравилось,  что её так называют, и она согласилась. Открыла сумку, посмотрела и сказала:

- Ничего, хорошая курага.

Кольке и Мотьке показалось очень смешным это слово - «курага». Они стали смеяться, бегать вокруг стола и кричать: «Курага, курага, хорошая курага». И бегали, пока тётя Фира не прикрикнула на них, чтобы они не мешали бабушке. И Натка сказала: «Чего расшумелись?  Это сухие абрикосы называют курагой».

Бабушка сначала размочила курагу в горячей воде, чтобы она стала мягкой, а потом выбрала из неё косточки. И все косточки, целую кучу, отдала ребятам. Тогда они взяли молоток и стали разбивать косточки, сидя на пороге. А из косточек доставали ядрышки и ели.

Разбивала Натка. И делила ядрышки на каждого:


- Это — тебе, это — тебе, а это — мне. 

При этом она строго смотрела, чтобы всем было поровну. И когда Мотька хотел взять без очереди, Натка на него строго прикрикнула:

- А ну, не цапай, кошка, лапой! 

Колька засмеялся. Ему стало как-то радостно. И ядрышки были вкусные, и Натка справедливой. Он стал весело смеяться и повторять:

- Не цапай, кошка, лапой, не цапай, кошка, лапой.

Он и не заметил,  что Мотька обиделся и чуть не плачет. А Натка заметила. Она хмуро посмотрела на Кольку, отодвинулась от него и сердито сказала: 

  
 - Чего навалился на меня?! Отодвинься, колоть мешаешь.

  
Хотя Колька и раньше так сидел и никому не мешал.

   
И тогда Колька  понял: он обидел своего друга, когда смеялся и повторял эти глупые слова: «не цапай, кошка, лапой».  Какой же я дурак,- подумал Колька. Ему стало очень досадно, что так получилось. Он готов был сказать Мотьке, что совсем не хотел его обидеть. Но вместо этого потянул его за рукав и тихо попросил:

- Хочешь, возьми мои ядрышки?

Мотька посмотрел на него и сразу простил. Он улыбнулся и, вытирая слёзы, помотал головой: нет, не надо. А Натка сказала, глядя на них: 

- Эх, вы, слёзки на колёсках,  берите ешьте — вон их сколько. 

А вечером был праздник. Мама и тётя Фира были очень нарядные. Даже бабушка вынула из сундука своё длинное бордовое платье. Оно всегда лежало в сундуке, пересыпанное нафталином. «Это, чтобы его не проела моль», - говорила бабушка. Она очень берегла свое платье и надевала его только на Новый год. И сейчас надела.

Все сидели за столом, на котором чего только не было! И винегрет, и бабушкин пирог с курагой, и ещё много разной вкуснятины. Взрослые чокались рюмками с вином. При этом они говорили: «За победу!», «За возвращение!».


Натка, Мотька и Колька  пили морс — красную сладкую воду. Они тоже стукались своими чашками и тоже говорили друг другу: «За победу!».


Потом дядя Петя стал рассказывать про войну. Он говорил долго, а все его слушали. Тётя Фира держала его за руку и всё смотрела на него. Было видно, что она очень по нему соскучилась. Колькина мама сидела, опустив голову, водила вилкой по скатерти и иногда что-то переспрашивала. А бабушка качала головой и вздыхала.

А потом пели песни. Про тонкую рябину, про военные дороги — пыль, да туман - и всякие другие. Наконец запели Колькину любимую;

«Прощай, любимый город,

Уходим завтра в море...»

А когда дошли до слов: «Пусть нам подпоёт седой, боевой капитан»,- Колька вспомнил про бинокль.

Ему очень захотелось ещё раз его увидеть. Он потихоньку встал из-за стола и прошёл в другую комнату. И сразу увидел бинокль. Он лежал на подоконнике. 

Окно было открыто.

Сначала, увидев, бинокль, Колька и не подумал ничего. Просто он решил ещё раз подержать его в руках.

 
А потом вдруг подумал.

Он подумал, что

ЕСЛИ

СЕЙЧАС

ВЗЯТЬ

БИНОКЛЬ

И СПРЯТАТЬ,

то никто никогда не узнает, что это сделал он. Ведь вот он, бинокль, лежит у открытого окна. А какой-то незнакомый человек мог проходить мимо, увидеть его, взять и унёсти. И никто бы этого человека не заметил.

Колька оглянулся. Дверь была закрыта. Слышно было, как за дверью продолжают петь. Колыхалась занавеска от ветерка. Где-то протарахтела машина.

«Нет, никто мимо не проходил,- подумал Колька. -  А если бы и проходил, никто бы бинокль не взял. Ведь это чужой бинокль». 

«Но ведь мог взять! - раздался внутри у Кольки тоненький дрожащий голосок.- Мог! И никто не будет знать, что взял его я. А Мотьке бинокль зачем? Он ему уже, наверное, надоел. А мне он никогда, ни за что не надоест!».

Он схватил бинокль и, перегнувшись через подоконник, опустил его за ремешок на брёвна, которые лежали перед домом у окна.

И только он это сделал, как открылась дверь и в комнату вошёл Мотька. Он сразу увидел, что бинокля нет.

 - А где бинокль? - спросил он.

Мотька, конечно, ни о чём не догадывался и приветливо улыбался. Он, наверное, думал, что Колька без него просто смотрел в бинокль и сейчас отдаст. От этой доверчивой улыбки у Кольке стало нехорошо на душе. Он вдруг почувствовал себя очень плохим, гадким человеком.

- Где бинокль? - повторил Мотька.- Давай проверим: в темноте из него смотреть можно или нет?

- Н-не знаю,- проговорил Колька,- я... я не видел.

Тогда Мотька перестал улыбаться и забеспокоился.

· Он лежал на окне. Я знаю: он лежал на окне, - чуть не плача, говорил Мотька. И стал заглядывать под стол, под стулья, под кровать. Но бинокля нигде не было. Тогда Мотька заревел по-настоящему.

· И тут в комнату вошёл дядя Петя.

· Что за рёв? - спросил он. - Почему слёзы, Матвей?

· Би -би-нокль пропа-ал,- плакал Мотька.

· Как пропал?- удивился дядя Петя,- куда же это он мог пропасть?

· Он... он лежал на окне,- давясь слезами, говорил Мотька,- а теперь его н-нет. Его укра-а-али!

· Не может быть, чтобы украли,- покачал головой дядя Петя. - Некому здесь воровать. Давайте будем искать.

     Он тоже посмотрел и под столом, и под стулом и пожал плечами:

· Странно. Куда он мог деться?

     Потом взглянул на Кольку и спросил:

· Ты как думаешь, Николай?

Кольке стало очень стыдно. Он покраснел и сказал дрожащим голосом:

· Наверное, он упал.

· Куда упал?

· Может быть, на брёвна, - прошептал Колька.- За окно. Случайно, от ветра.

    Мотька тут же залез на подоконник и радостно закричал: -

· Вон он - за брёвнами, я его вижу! 

· Ну, вот,- сказал дядя Петя,- а говоришь — украли. Разве можно так думать о людях! Просто его сдул ветер. Идите — поднимайте бинокль, и пошли с пирогами чай пить.

И Кольке стало радостно.

Как Колька всех нечаянно удивил


Утром мама сказала:


- В садик наденешь вот это.


И подала ему майку. Но это была не обычная белая майка,  какие он всегда носил. Она была голубая, шёлковая, очень красивая.


- Это тебе дядя Петя привёз, - сказала мама.


- Из Германии?


- Не знаю,- сказала мама.- Не интересовалась. Может, из Германии.


Колька очень обрадовался. Ничего себе – из самой Германии! Ни у кого из ребят такой нет. И он побежал в детский сад радостный.


Когда после обеда все дети стали раздеваться и ложиться спать, Колькину майку увидела воспитательница Нина Ивановна. 


- Откуда у тебя такая майка, Коля? – удивлённо спросила она.


- Из Германии, - ответил Колька.


Ему самому понравилось, как он просто ответил. Будто бы в этом не было ничего особенного: ну, из Германии, ну, и что!


- Как из Германии? – Нина Ивановна даже растерялась. – Почему из Германии? У тебя – что: папа с войны вернулся? – разволновалась она. - Когда?


- Ну, да,- сказал Колька, - вернулся. Вчера.


Он даже сам не понял, как это у него вышло. Он совсем не думал так говорить. У него просто вылетели эти слова. Он их сказал и побежал в кровать.


Боже мой, что тут началось!


- Вы слышали,- громко крикнула Нина Ивановна, -  у Коли Ерофеева папа с фронта вернулся!


На её крик прибежали все -  нянечки, воспитательницы, даже повариха. Все смотрели на Кольку и его маечку. И лица у всех были такие же радостные, как у мамы в день победы. 


- Надо же,- говорили они, - вернулся. Вот радость-то!


- А считался пропавшим. Думали, что погиб.


- Считали, а вот - пожалуйста. Вернулся.


   - Бывает же так!

- Господи, как хорошо! Счастье-то какое! 

А Нина Ивановна сказала:

- Ребята, у Коли папа с войны возвратился. Давайте его поздравим.

И захлопала в ладоши. И все ребята тоже захлопали. 

И только сейчас Кольке стало не по себе. Он лежал под одеялом, накрывшись с головой и, замерев, почти не дыша, слушал, что про него говорят. И зачем он только так сказал! А вдруг они узнают правду?  Что тогда будет?! - со страхом плдумал Колька. - Что тогда будет!

Когда вечером за Колькой в детский сад пришла бабушка, все воспитатели и нянечки бросились к ней. Колька собирал игрушки и слышал, как они выспрашивают бабушку в коридоре: 

- Что? В самом деле?

- Неужели приехал?

- Отец вернулся?

Почему это не сон? – подумал Колька. - Как было бы хорошо, если бы – сон! Вот я сплю – и вот проснулся. И ничего не было: ничего я  не говорил, и  никто не радовался, и  ребята в ладоши не хлопали – не было ничего! Но Колька понимал, что это был не сон, и ему стало очень плохо.

Они все будут смотреть на меня!

Они будут смеяться!

Они скажут: и всё ты наврал!

Колька опустил голову и пошёл к бабушке.  Все расступились и замолчали. Он сел на стульчик и стал застёгивать сандалики. Никто не говорил ни слова, и только бабушка, грустно улыбаясь, повторяла:

- Ну, да, папа приехал. Папа, да не наш. Наш-то уж - не знаю, вернётся ли?

     Никто не смеялся.

Как Колька прощался с друзьями

Через неделю наступило настоящее лето, и Кольке разрешили бегать босиком. Обычно он очень радовался  этому. Ведь так приятно, так здорово пробежать утром  босиком по мокрой от росы траве, по ещё прохладной, остывшей за ночь земле! Но сейчас к радости примешивалась грусть. Потому что Натка и Мотька уезжали в далёкий город Киев. Их вместе с тетей Фирой увозил дядя Петя. 

Колька и мама пошли провожать их на железнодорожную станцию. Станция была маленькая, подстать городку. Она тоже стояла среди леса и  гор, а рядом с ней, почти у самых железнодорожных путей, плескалось озеро.  Такое прозрачное, что на дне у берга можно было разглядеть каждый камешек.

Когда пришли на станцию, поезда ещё не было.

- Наташа, Матвей, - сказал дядя Петя, - что же вы стоите? Прощайтесь с Колей, вы теперь его долго не увидите.

И ребята стали прощаться. Они  спустились к озеру и сели на большой камень у самой воды. Волны подкатывались к  берегу и оставляли на песке белую пену.

- Мне папа купит педальную машину,- сказал Мотька. – Как только приедем, сразу купит. И двух кроликов. Я их буду кормить травой. А  Натке подарит щенка.

- Породистого, - подтвердила Натка. 

- Овчарку? – спросил Колька.

- Нет, папа сказал, что он мечтает завести ньюуфандленда. Это такая большая чёрная лохматая собака-водолаз, - объяснила Натка.- Она здорово плавает и может спасать утопающих. А называется она так потому, что её предки жили на острове Ньюфаундленд у берегов Северной Америки. 


Вот это да! – с завистью вздохнул Колька. -  Собака-водолаз! Как раз для капитана корабля. Мне бы такую! 

Больше он ничего не успел ни подумать, ни сказать, потому что в это время вдалеке прогудел паровоз. Он прогудел сначала тоненько, словно предупреждал: «Внимание, я приближаюсь!», потом – настойчиво и басовито. И вот уже за горой, за поворотом, появился дымок, а затем показался и сам поезд – длинная вереница зелёных вагончиков.

- Натка, Мотя,- крикнула тётя Фира,- бегите быстро сюда. Поезд стоит всего три минуты. Скорее!

Друзья слезли с камня. Натка подала Кольке руку и сказала, как взрослому:

- Ну, будь здоров. Не забывай.

Мотька тоже пожал ему руку, а потом снял бинокль и протянул Кольке:

- На, это тебе на память.

- Ну что же вы! – крикнула тётя Фира, - бегите скорее!

- Мы тебе фотокарточки пришлём, - на бегу говорила Натка. – Сразу же, как приедем, так и пришлём. И ты нам, ладно?

Взрослые тоже прощались.

- Валечка, - говорила тётя Фира, целуя маму, - пиши, родная! Я думаю, мы скоро увидимся. Ты приедешь к нам в Киев, и увидимся, да?

- Да, да, - отвечала мама, утирая слёзы и улыбаясь, - да, конечно. Ты, Фирочка, тоже пиши. Как доехали, как устроились – обо всём.

Грохоча и медленно затихая, поезд остановился.

Дядя Петя быстро забросил в вагон чемоданы, а потом сильно и ловко поднял сначала Мотьку, потом  - Натку, и поставил их прямо в тамбур – они даже охнуть не успели.

Хотя поезд стоял три минуты, Колька успел увидеть многое. Он увидел, как усатый проводник проверяет билеты, как  белоголовая девчонка, высуновшись из окна радостно кричит: «Ой –ё –ёй, смотрите, какое озеро!», как мужчина-железнодорожник в красной фуражке  поднимает зелёный флажок, разрешая отправление поезда.

Паровоз дал гудок, выпустил струю пара, лязгнули колёса, поезд тронулся и стал медленно набирать ход.  Пассажиры смотрели из окон и махали тем, кто остался на перроне. 

И Кольке стало завидно. Как, должно быть, интересно и весело ехать на этом поезде.! Далеко-далеко. Смотреть в окно, видеть разные города, а потом приехать в Киев, кормить кроликов зеленой травой, кататься на педальной машине  и получить в подарок собаку-водолаза. Кольке стало грустно, и он тяжело вздохнул. Но тут кто-то положил ему руку на плечо. Колька поднял голову: это была мама. Она наклонилась к нему и тихо сказала:

· Подумай сам. Если ты уедешь — кто же встретит папу? Он придёт, а тебя нет. Тебе никак нельзя уезжать.


Колька в ответ кивнул головой: нет, он никуда не уедет.


И только тогда, когда поезд был уже далеко, когда вагоны снова стали маленькими и почти слились с синими горами, когда рельсы перестали дрожать и лишь тихо гудели, только тогда Колька подумал удивлённо: откуда мама знает, что я хочу встретить папу? Что я его жду? Что я каждый день выхожу его встречать? Это удивительно: почему мама всегда всё знает?


Это удивительно и прекрасно. 

