                 «Отец! Я никогда не писал тебе писем…»
    Они расстались в самом начале войны. Когда отец ушел на фронт, его сын Виктор Чурилов был мал и не умел ни читать, ни писать. А когда научился, отца уже не было в живых. Не дожила до Победы и мать. Виктор и его младший братишка воспитывались в детском доме. После -  ремесленное училище, работа станочником на машиностроительном заводе, учёба в Литературном институте, городская газета в Юрге Кемеровской области и снова завод…  Прожита почти целая жизнь. 
   Журналист Виктор Чурилов пишет первое в жизни письмо отцу, погибшему за Москву в сорок первом, а для него – вечно живому. Отцу так и осталось 30, а сыну уже за 70, и у него выросли свои дети,  растут внуки.
«…А мне так хотелось поговорить с тобой! Хотелось рассказать, как долго я жил без тебя, как гордился тобой и мамой. Тобой – бойцом, павшим в бою с врагами, и мамой, сгоревшей от туберкулёза в эти же военные годы на  партийной работе…

   А ещё я хотел рассказать, как долго я искал твою могилу. С каким волнением я ухватывался за малейшую зацепку, повествующую о твоей судьбе!

   То ли это фотография, сделанная перед отправкой на фронт.

   То ли это твоё зимнее пальто с жёлтым овчинным воротником, чудом сохранившееся у дальних родственников на Алтае.
    То ли строчка с твоим именем в приказе командира полка, найденная мной в Центральном архиве Министерства обороны в Подольске…

    Я беспокоил запросами военкоматы и гражданские учреждения. Я обращался за помощью к людям через газеты. Я колесил по Сибири и за её пределами…
    И я многое узнал о тебе и твоих товарищах по оружию.
    Я узнал, что твоя 413-я стрелковая дивизия сибиряков в составе 50-й армии в ноябре и декабре сорок первого дралась под Тулой. В Подольском архиве я исписал три тетради о том, как бойцы и командиры твоей дивизии, прибывшие туда почти одновременно с бронированной гудериановской армадой, гибли и побеждали, не давая врагу захватить    Тулу и окружить Москву с юга и востока.

    Бой под деревней Малая Кожуховка 15 декабря, в самый разгар наступления, оказался для тебя последним…»
    Сыну удалось восстановить кое-какие подробности того боя по воспоминаниям фронтовиков в тульских газетах, по письмам местных жителей в ответ на его обращение о помощи. Со многими познакомился, подружился, побывал в гостях и поделился  в письме к отцу этой радостью:
     «Казалось бы, ну что мы с тобой этим незнакомым людям? Война ведь давно закончилась. Но, оказывается, людская память о той войне воистину не подлежит давности времени».

    Не подлежит. Если считать от того последнего боя, который принял  сибиряк Иван Тихонович Чурилов, то нынче идёт  уже семьдесят третий год. И столько же лет покоится он в безымянной могиле вместе с другими павшими  героическими защитниками столицы на окраине  села Ломинцева, что рядышком с деревней Малая Кожуховка. А ведь у каждого из них были  фамилия, имя, были отцы и матери, братья и сестры, жены, дети, невесты…

    Вот стоит перед  могилой отца сын  его Виктор Иванович Чурилов. Издалека приехал, больше, чем за три  с половиной тысячи вёрст. Вчитывается в таблички на памятнике, их две. Одна – от Тульского облвоенкомата, датированная 1972 годом: «Здесь похоронены бойцы и командиры  31-ой кавалерийской дивизии, погибшие смертью храбрых в боях с немецко-фашистскими захватчиками в декабре 1941 г.» Другая табличка установлена раньше, при сооружении памятника в 1956 году трестом «Щёкинуголь»: «Здесь захоронены останки воинов Советской Армии, погибших в боях с немецко-фашистскими захватчиками в декабре 1941 года на территории Ломинцевского сельсовета Щёкинского района Тульской области. Один офицер и 25 человек сержантского и рядового состава, фамилии которых не установлены…»

    Виктор Чурилов сверял эти надписи с архивными документами и рассказами участников и очевидцев тех далёких боёв. Выяснилось, что 15 декабря на территории сельсовета вели бои и 31-я кавдивизия, и 156-ой полк НКВД, и части «отцовской» 413-ой стрелковой дивизии. Одним полем боя, единым фронтом, спасая Отечество и саму жизнь на земле, стала  тогда вся наша сражающаяся страна. Она выстояла в неимоверных страданиях и муках, одолела ненавистного врага и победила. Вырастила и поставила на ноги детей не вернувшихся с войны отцов. 

    С тех пор прошло много времени, седыми стали дети. Снова не раз ломали Россию злые ветры и не сломали. Не уронил и не замарал пера, не поступился ни честью, ни совестью журналист Виктор Чурилов. Его смелые страстные очерки и памфлеты, разоблачительные фельетоны, раздумья о судьбе страны и советских людях, о губительной перестройке, постсоветской действительности публиковали в местной и центральной оппозиционной прессе, вызывая ответное мужество. Автор их долго сомневался: когда страна меняется, и, есть надежда, к лучшему, имеет ли смысл и будет ли польза собрать эти публикации вместе и издать в одном сборнике. Не раз бывало и так. Скажет себе: «Нет!», а душа  болит и рвётся, грызёт тоска по отцу-матери, словно не исполненный  перед ними  долг памяти и что-то ещё, необъяснимое, большое и очень важное, прежде всего, для наго самого и его внуков.
    И только когда сборник-хроника «окаянных дней» 90-х  и начала 2000-х годов  «Письмо к отцу» вышел из печати, он понял, что в каждом слове и каждой строке – вся его жизнь, -  жизнь для людей, память о прошлом и мечты о будущем.
    … Сейчас на основе  собранных материалов и свидетельств Виктор Чурилов пишет  повесть «Дивизия моего отца».
