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Мой отец

Впервые я приехала в Балаклаву в январе 1960 г. на каникулы к родителям, я была студенткой Ленинградского института точной механики и оптики.

Мой отец – капитан 1 ранга Недовесов Николай Иванович, в 1959 г. был назначен командиром части подводных лодок, в его подчинении был и объект – так называемая «штольня». Для офицеров этой части и их семей были построены 2 дома с удобствами во дворе. По утрам можно было увидеть интересные картинки – веселые очереди одновременно спешащих на службу. Все были молодые и не злые. Меня, 19-летнюю девчонку, поразила атмосфера доброжелательности и взаимопонимания между соседями – сослуживцами.

Отца, в этот мой приезд, я практически не видела – шла подготовка к сдаче «объекта» в толще скал западного берега Балаклавской бухты. Укрытие для подводных лодок, подземный комплекс для их ремонта и обслуживания, топливохранилище и т.д. строились с февраля 1956 г. по 1960 г. Равного этому компллексу не было в мире.

Я всю жизнь прожила у моря – папа моряк, но Балаклавская бухта меня поразила своей уникальной красотой.

Второй мой приезд – летние каникулы, июнь 1960 г. Это был и радостный и горестный период в жизни нашей семьи. Радостный – мы все вместе: родители, я и брат – школьник; чудесный город, природа. Но – приезжает Н.С. Хрущев ознакомиться с «объектом». Сегодня с набережной Балаклавы очень хорошо просматривается вход в штольню, а в 1960 г. могли только догадываться, где он. Для Хрущева Н.С. на западной стороне бухты были установлены стенды. Что было точно на них изображено, папа не говорил, но мы видели, как он что-то объяснял Хрущеву Н.С. Приезд Хрущева Н.С. не остался незамеченным и народу на набережной было много.

После визита Хрущева Н.С. папа, капитан 1 ранга, был уволен из ВМФ за выслугу лет. Ему было всего 46 лет, а выслуга – 30 лет (с учетом ВОВ и службы начальником испытательной станции на Новой Земле).

А суть – проста. Перед приездом высокого гостя был дан приказ – разоружить часовых (изъять патроны). Отец отказался выполнить этот приказ, т.к. за объект и безопасность отвечал он.

«Расправа» была быстрой – на пенсию. 
А как он радовался, когда после таких поворотов судьбы – Дальний Восток, Ленинград, Прибалтика, Новая Земля, продолжить службу в таком изумительном месте с чудесным климатом и интересной работой. Он сроднился с Балаклавой – она была и осталась на всю жизнь его радостью и болью.

Дорогие друзья, я хочу чтобы вы прочитали откровение-исповедь моего отца «Как я стал моряком» и поняли бы каким мужественным и незаурядным человеком был мой папа. Я горжусь своим отцом.

Как я стал моряком

(капитан 1 ранга Недовесов Николай Иванович)

В детстве я не думал, что стану моряком, но стать военным командиром мечта была. Вспоминаются годы пребывания в рядах пионеров (1924-1928 гг.) и в комсомоле (1928-1939 гг.), когда нас воспитывали активным участием в общественной работе. Например, ликвидации неграмотности среди взрослых, в раскулачивании и организации колхозов, в работе Осоавиахима (ДОСААФ). Все это выработало желание активного участия в защите Родины, сознание быть полезным обществу, Советскому государству .
В 1930 г., окончив 7-летку, поступил на работу в г.Саратове (мне было 16 лет), хотя мечта поступить в военное училище осталась. Но желание не могло пока осуществиться, т.к. в училище принималась молодежь в возрасте 18 лет и с образованием 10-летки.
Но в 1931 г. весной мечта моя осуществилась. По призыву ЦК комсомола набирались кандидаты для учебы в Военно-Морском училище им. Фрунзе в г. Ленинграде. На подготовительный курс училища принималась молодежь 17 лет и с образованием семилетки.
В 1931 г. после сдачи экзаменов я был зачислен в ВВМУ им.Фрунзе. Так моя мечта сбылась и я стал моряком и будущим командиром.
Из периода учебы в училище в памяти остались некоторые эпизоды. Так в 1932 г., когда я окончил подготовительное отделение и перешел на I основной курс, в училище произошли изменения - были произведены два комсомольских набора - весенний и осенний. Численность I курса увеличилась в 3 раза. Произошли и другие изменения. В училище были организованы 3 сектора: надводный - с дивизионами: артиллерийским, штурманским и минным; подводный - с дивизионами: штурманским и минно-торпедным; и авиационный сектор. Весь состав курсантов был отобран и распределен по секторам и дивизионам. Я попал в подводный сектор в минно-торпедный дивизион.
В 1933 г. после окончания первого курса запомнилась летняя практика на легендарном крейсере "Аврора", где мы много узнали о мужестве и героизме русских моряков в борьбе за Советскую власть в стране и защите ее в период становления. Все это имело большое значение для нас в дальнейшей службе и воспитании подчиненных.
В 1934 г. нашему дивизиону пришлось проходить практику после окончания 1-го полугодия 2 курса (с февраля по июнь) на Черном море. Практика проходила на подводных лодках и знаменитом крейсере "Коминтерн". В походах на крейсере и подводных лодках мы познали особенности плавания на Черном море. Второе полугодие заканчивали в сентябре, а потом был отпуск.

В 1935 г. училище перешло с 3-х на 4-х годичное обучение, не считая подготовительный курс, и наш выпуск был перенесен с 1935 г. на 1936 г.
Летом 1935 г. впервые за историю училища мы проходили практику на подводных лодках и минном заградителе  ТОФ.
Удивительное было путешествие в течение 10 дней через всю нашу страну от Ленинграда до Владивостока.
Надо сказать, что по составу и численности ТОФ не произвел большого впечатления. Все флота и особенно ТОФ переживали время, когда наша страна только  приступила к созданию большого морского и океанского флота. На Т0Фе еще не было больших артиллерийских кораблей. Основу флота составляли подводные лодки, на которых мы проходили и практику и несли на них дозорную службу как пограничники. Служба на лодках была сложная и трудная. Японцы после гражданской войны, пользуясь отсутствием у нас флота, нагло нарушали наши территориальные воды. Вели в наших водах ловлю рыбы и разведку. Провокаций с их стороны было предостаточно.
Будучи ка практике на минном заградителе, мы в походах вдоль побережья ознакомились и получили представление о бухтах, населенных пунктах, навигационных особенностях района от Владивостока и Находки до бухт Ольга и Советская Гавань. На меня произвела большое впечатление протяженность наших дальневосточных границ. Но вызвали тревогу и беспокойство малочисленность кораблей Т0Ф и предстоящие трудности и ответственность при укреплении состава ТОФ, при несении службы по охране границ нашей Родины. У меня уже на ТОФе сложилось мнение, что мое место - служба на Тихом океане, о чем я заявил при опросе командованию училища по возвращении в Ленинград.
В июне 1936 г. произведен выпуск ВВМУ им.Фрунзе - первый выпуск лейтенантов флота. Но по полученной специальности - минера-подводника работать не пришлось. В 1936 году  Краснознаменная Амурская флотилия (КАФ) пополнилась бронекатерами новой постройки Сормовского завода на Волге. Командиров на флотилии не хватало и нас, нескольких выпускников - первых лейтенантов флота, назначили на КАФ командирами бронекатеров. Назначением командиром бронекатера я был очень доволен и гордился, что молодому выпускнику-лейтенанту доверили самостоятельное командование бронекатером - хотя и небольшим, но боевым кораблем. Катер был бронирован и вооружен двумя башенными 76 мм орудиями и спаренным пулеметом. Численность экипажа была 13 человек. Вступив в командование бронекатером, я вместе с экипажем начал изучать устройство корабля, осваивать незнакомую технику, матчасть оружия и отрабатывать приемы борьбы за живучесть. Вскоре наш бронекатер начал выходить из Осиповского затона на Амур на ходовые испытания, которые прошли быстро и успешно. Было освоено управление бронекатером и стрельба по целям из артиллерийского и пулеметного оружия. Вступившие в строд действующих бронекатера были зачислены в Бурейскую бригаду речных кораблей, которой командовал капитан I ранга Воронков M.Г.

В сентябре 1936 г. бронекатера на буксире были отправлены на зимовку в Малую Сазанку на базу Зейской бригады речных кораблей. Следуя по р. Амур, во время стоянки в устьи р.Бурея мы побывали на своей будущей летней базе. Мы шли на буксире вверх по р. Амур и р.Зея не очень быстро, поэтому я пользовался этим и обратил все свое внимание на изучение и запоминание всех особенностей и условий плавания на Амуре и Зее. Это мне пригодилось буквально на следующий год.
В отпуск с выездом на Запад страны, в связи с напряженной обстановкой на Дальневосточных границах, офицерский состав отпускали редко, но мне повезло. В феврале 1937 г., во время зимней стоянки бронекатеров, я уехал в отпуск. Поехал я в город Казань, где 5 марта 1937 г. женился на любимой с 1935 г. девушке-студентке Казанского Юридического Института Морозовой Зинаиде Александровне. Мы вырастили дочь и сына, которые сейчас имеют ученые степени кандидатов наук.
30 июня 1937 года японо-маньчжурские войска учинили провокацию на р.Амур у острова Сычевский. По проходящему по протоке нашему пограничному катеру № 72 японцы неожиданно открыли артиллерийский огонь с берега и подбили катер. Командир катера Александр Беляев, не ожидавший нападения, открыл бронированную дверь рубки со стороны обстрела и был прошит противником из пулемета, упал за борт и погиб. Оставшиеся в живых члены экипажа прыгнули за борт и под прикрытием тонущего катера поплыли на свой остров Сычевский, оттуда перебрались на свой берег.
Командование КАФ, получив сведения о провокации японцев, приказало направить в этот район отряд бронекатеров. Лучше других катеров, из двух бригад, оказались подготовленными к плаванию, а экипаж к боевым действиям, два бронекатера – мой и моего однокашника по училищу Семенова Г.А.
Мы получили боевую задачу собрать с других катеров остатки топлива с расчетом дойти до г. Благовещенска. Там связаться с пограничниками, заправиться у них полностью топливом, заменить военно-морские  флаги на пограничные и немедленно следовать в район провокации с целью разведать обстановку, а в случае открытия японцами огня по катерам, подавить огневые точки противника. Старшим в группе был назначен я.
Задание было боевое и ответственное, ведь следовать впервые самостоятельно, да еще полным ходом по еще мало знакомым руслам рек Зея и Амур было рисковано. Но задание было с честью выполнено. Правда, для меня с Семеновым Г.А. и наших экипажей было огорчением то, что в бой вступить нам не пришлось. К нашему приходу в район действий японцы убрали свои огневые точки подальше в тыл и не провоцировали нас. Мы   увидели наш пограничный катер. Он был потоплен недалеко от острова Сычевский. Из воды была видна только мачта.
Об этом событии потом сообщалось в газете КАФ от 17 июля 1937 года.
Выполнив задание мы присоединились к Бурейской бригаде кораблей и перешли на свою летнюю базу на р.Бурея.
Летние кампании 1937-38 годов для командиров и экипажей бронекатеров Бурейской бригады кораблей были напряженными. Ко​мандирам кораблей пришлось тщательно изучать районы плавания в любых условиях погоды на реках Зея, Бурея, Амур. Личный состав изучал технику и оружие и одновременно осваивал смежные специальности, чтобы быть готовым заменить выбывшего товарища. Одновременно нужно было бдительно нести боевую дозорную службу на границе и в любой момент быть готовым отразить провокации японцев. А этих провокаций было достаточно.
Так, летом 1938 года две канонерские лодки японцев, вышедшие с р.Сунгари и следовавшие вверх по Амуру, нарушили нашу границу, проследовав нашей протокой и направив свои орудия на наш населенный пункт ─ с. Поярково.
Получив данные о провокации, командование Бурейской бригады послало в с. Поярково отряд бронекатеров. Прибыв к месту провокации мы уже канлодок в протоке не застали. Нас с Семеновым Г.А. оставили в с. Поярково для несения дозорной службы, чтобы не допустить захода в нашу протоку кораблей противника.
С темнотой, при включении выхлопа двигателей под воду, катера выходили в дозор к входу в протоку. Там тщательно маскировались растительностью под фон берега и личный состав вел разведку и наблюдение за обстановкой на берегу противника и на форватере реки.
Бронекатера были готовы в любую минуту открыть по необходимости огонь по кораблям и огневым точкам на берегу противника.
В октябре 1938 г. я был назначен помощником командира монитора «Активный», доставленного по железной дороге с Днепровской Флотилии и стоявшего в ремонте в Осиповском затоне на судоремонтном заводе им. С.Орджоникидзе. В это же время парторганизация приняла меня кандидатом в члены КПСС.
В июле 1939 г. я получил назначение командиром того же монитора «Активный», стоящего еще в ремонте на заводе.
В сентябре 1939 г. парторганизация монитора приняла меня в члены КПСС.
В октябре 1939 г. меня назначают помощником командира «Свердлов», находящегося в строю действующих кораблей  2-ой Бригады речных кораблей КАФ.

Считаю, что мне в службе повезло, попасть на боевой корабль, где можно применить все свои знания и опыт, хотя и небольшой, в подготовке корабля и личного состава к обороне и защите границы любимой Родины, протянувшейся по Амуру на тысячи километров. И, кроме того, научиться и перенять полезный опыт по боевой подготовке и воспитанию личного состава, молодых коммунистов и комсомольцев у ветеранов армии и КАФ, которых я лично знал, таких как Бирин Ю.П., Сюбаев П.А., Гудков В.Ф., Рогачев Д.Д., Воронков М.Г., Перехвальский А.Д., Кодацкий-Руднев И.Н., Урманов Х.С., Абанькин П.С., Герчиков А.М., Красножен И.Г., Мещеряков А.А., Бакаев М.Н., Орлов В.И., Цибульский А.И., Головко А.Г., Октябрьский Ф.С, Антонов Н.В., Гущин А.М., Прилуцкий Э.А., Максюк В.И., Кринов В.А., Калачев Б.Г., Танкевич Л.Б., Харитонов А.Г., Фадеев В.Г., мой командир Семенов В., Лялько С.М., Матушкин А.А., Чинчерадзе М.З., Седельников Ф.С., командующие армией Блюхер В.К. и 2-м ДВ фронтом Пуркаев М.А.
Я гордился тем, что попал служить именно на монитор «Свердлов», потому что он имел самое сильное артиллерийское вооружение - четыре орудия в башнях, калибра 152 мм - такое же как на крейсерах флотов.
Кроме того, монитор «Свердлов» славился как гроза "хунхузов" за боевые действия в 1929 г. Своим метким огнем и мощью взрыва 152 мм снарядов по огневым точкам и скоплению противника монитор «Свердлов» действительно наводил панику на противника, чем способствовал победе наших сил.
Попал я к опытному командиру Семенову В. и в дружный сплоченный и боевитый коллектив.
22 июня 1941 г. КАФ проводила учение совместно с армейскими частями. В разгар учения было получено сообщение о коварном нападении на нашу Родину фашистской Германии. Учение было прервано, на соединениях и кораблях флотилии начались митинги. Все амурцы выразили свое глубокое возмущение вероломством фашистов и поклялись быть еще более бдительными и готовыми в любой момент к отражению нападения на наши ДВ границы со стороны империалистической Японии.
Была объявлена мобилизация и повышенная боевая готовность кораблей, частей и соединений КАФ. Корабли и соединения КАФ на учениях отрабатывали совместные действия с армейскими частями и соединениями Дальневосточного фронта.
В январе 1943 г. я получил повышение, был назначен командиром монитора «Свердлов» вместо Семенова В., который тоже получил повышение - командира дивизиона канонерских лодок.
Возложенные на меня обязанности и проявленное доверие я старался оправдать и все силы и умение отдавал воспитанию офицерского, старшинского и рядового составов экипажа по освоению и содержанию в повышенной готовности материальной части механизмов и оружия корабля.
Участие мониторов в проводимых учениях объединений и флотилий совместно с частями 2-й Краснознаменной Армии повышало тактическую и оперативную подготовку командного состава. Кроме того, полученный опыт службы на бронекатере по несению дозорной службы, маскировке и тщательному наблюдению за противником, так же пригодился мне в должности командира монитора.
Помнится один из эпизодов в период учения КАФ совместно с частями 2-й Краснознаменной Армии на Амуре ниже Хабаровска. Монитор «Свердлов» во время  учения на стороне "красных" с отрядом бронекатеров выполнял задачу ДРО (дозорно-разведывательного отряда). Здесь была проявлена инициатива, которую не ждало командование «синих». В дозоре была оставлена часть бронекатеров, а монитор «Свердлов» с двумя бронекатерами проследовал неизведанной и считавшейся непроходимой протокой в тыл «синих». Сосредоточенным огнем и стремительной атакой с тыла передовой отряд кораблей "синих" с десантом на борту был разгромлен. Инициатива монитора «Свердлов» была отмечена командованием на разборе учения.
Умение плавания на реке в сложных и малоизученных районах, по-видимому, было учтено командованием КАФ в войне с империалистической Японией в августа 1945 г., когда монитор «Свердлов» возглавил ДРО флотилии при наступлении на р.Сунгари.
Необходимо отметить отношение моряков-амурцев на события и обстановку, происходящую на Западном фронте.
При наступлении немцев на Москву многие амурцы изъявили желание отправиться на фронт защищать Москву. Желающих отправиться на Западный фронт оказалось так много, что пришлось каждую кандидатуру в формируемый батальон амурцев-добровольцев обсуждать и утверждать на партийных и комсомольских собраниях. Лучших людей на защиту Москвы выделил и коллектив монитора «Свердлов».
22 октября 1941 г. батальон добровольцев амурцев выехал на запад. Будущим фронтовикам на митинге был дан наказ беспощадно громить врага, не допустить его к Москве, свято хранить и преумножать боевые традиции моряков-амурцев.
5 декабря 1941 г. подразделение амурцев в составе 84-й морской бригады участвовало в решительном контрнаступлении под Москвой. В боях под селом Покровское погиб парторг подразделения амурцев, исполнявший обязанности политрука, бывший командир отделения мотористов с монитора «Свердлов» Василий Абышев.

Досадная ошибка, что коммунист Абышев В. указан в «Истории КАФ», написанной авторами Багровым В.Н. и Сунгоркиным Н.Ф., мотористом с монитора «Сун-Ят-Сен». Это очень огорчило членов экипажа, служащих на мониторе «Свердлов» и хорошо знавших Василия Абышева. Об ошибке было написано на флотилию, но видно это до авторов не дошло и ошибка первого издания 1970 г. повторилась и во втором издании «Истории КАФ» 1976 г.

В августе 1942 г., когда немецкие войска рвались к Сталинграду, был сформирован из амурцев второй маршевый батальон и отправлен на фронт. Вместе с частями Красной Армии моряки-амурцы участвовали в Великой битве на Волге и на Северном Кавказе. В состав батальона амурцев вошли моряки с мониторов «Свердлов», «Сун-Ят-Сен», «Дзержинский» и других кораблей и частей КАФ.

Как известно, в битве на Кавказе отличился посланец с монитора «Свердлов» командир 75 мм орудия старшина 1-й статьи Ващенко С.П. (в бою с танками противника).
Боевой успех и массовый героизм моряков амурцев в битве с немецкими фашистами, а в дальнейшем и с империалистической Японией, следствие высокой боевой и политической подготовки членов экипажей кораблей флотилии.

Теперь хочется рассказать о наиболее памятных для меня событиях в боевых действиях с империалистической Японией и службе после окончания войны.
9 августа 1945 г. с началом войны с Японией монитор «Свердлов» принял впервые участие в боевых действиях. Была поставлена задача - артогнем главного калибра подавить огневые точки узла сопротивления (УС) Фуюань на р.Амур, тем самым обеспечить высадку десанта из состава 2-го ДВ фронта с кораблей флотилии и захват УС Фуюань.
Главным средством подавления ДОТов и ДЗОТов и поддержка высаживаемого десанта был мощный огонь корабельной артиллерии с монитора «Свердлов» и при непосредственной высадке с канлодки «Пролетарий» (командир - ст.лейтенант Сорнев И.А.) и с бронекатеров. Десантники действовали настолько быстро, решительно и согласовано с кораблями флотилии, что застигнутые врасплох японцы не смогли оказать организованного сопротивления. Около 3 часов, т.е. через полчаса после высадки десанта, узел сопротивления Фуюань был взят, а к 16 часам и город был полностью освобожден от разрозненных групп противника.
На другой день, 10 августа 1945 г., монитор «Свердлов» получил боевую задачу - с приданным отрядом бронекатеров принять на борт армейский батальон и, с ходу подавив огонь ДОТов УРа Гайцзя, высадить десантный отряд в тыл УРа в устье р.Гайцзы и захватить узел сопротивления..
После 19 часов 10 августа при поддержке артогня с монитора «Свердлов», следовавшего протоками и под прикрытием наших островов, армейский десант был высажен сначала с бронекатеров, а затем с монитора «Свердлов». Впереди атакующих десантников, поддержанных корабельной артиллерией, смело и уверенно действовала выделенная боевая группа моряков с монитора "Свердлов" в составе: ст.1 статьи Ванина, старших краснофлотцев Яковлева, Сытых и Мухорямова, во главе с главным старшиной Карташовым. Вскоре УС Гайцзя был взят нашими войсками, а остатки японского гарнизона сбежали. В боевых действиях особо отличились артиллеристы монитора "Свердлов". Метким огнем в считанное время был подавлен ДОТ противника, находящийся на самой вершине сопки Гайцзя..
В 16 часов 10 августа корабли 1-ой БРК, приняв на борт десант, вышли от Тунцзяна к Фуцзин (70 км выше Тунцзяна), чтобы овладеть УР Фуцзин.
11, 12 и 13 августа корабли 1-ой БРК были заняты высадкой и поддержкой огнем десанта для овладения крупным УР Фуцзинь. Поэтому для разведки обстановки на р.Сунгари и на берегу монитору «Свердлов» была поставлена задача командованием КАФ: принять на борт батальон 632-го СП и совместно с отрядом БК(бронекатеров) и катеров-тральщиков следовать впереди кораблей флотилии вверх по р.Сунгари, а при обнаружении очагов сопротивления на берегу, противника подавить и, высадив десант, захватить очаги сопротивления.
По мере продвижения дозорно-разведывательного отряда, монитор «Свердлов», БКА с катерами-тральщиками от Фуцзинь к Цзямуси стали часто встречать плавающие на воде бревна. В некоторых районах их было так много, что монитору и катерам приходилось замедлять, либо вовсе останавливать ход, чтобы отталкивать бревна от бортов и бдительно следить, чтобы бревна не попали под корпуса и не повредили винты и рулевое устройство.
Японцы разобрали все имеющиеся на плаву плоты и спустили в р.Сунгари все запасы бревен. Этими мерами они решили задержать наши корабли, но не достигли цели. При умении командиров наших кораблей маневрировать и умелом и мужественном действии личного состава, препятствия преодолевались легко и с небольшими потерями времени. Корабли флотилии не давали передышки отступавшим войскам противника.
Захватив Цзямуса, корабли вновь взяли на борт десантные отряды и направились к очередному крупному населенному пункту и УР на р.Сунгари- Саньсиню.
На подходах к Саньсиню 1-ю бригаду речных кораблей догнали корабли 2-й БРК. Было неясно, какую встречу готовит противник нашим кораблям и десанту. Саньсинь - крупный порт и укрепленный район на р.Сунгари. Поэтому, когда наши корабли утром 18 августа вышли на рейд Саньсиня, они были в полной боевой готовности.
ДРО во главе с монитором «Свердлов», следовавший впереди кораблей флотилии, получил приказание высадить имеющиеся на бортах отряда батальон 632 СП 2-го Дальневосточного фронта. Вслед за ДРО подошли остальные корабли 2-й БРК во главе с монитором «Дальневосточный комсомолец», на борту которого находился командир 2-й БРК капитан 1-го ранга Танкевич Л.Б.
После высадки десанта с кораблей 2-й БРК и 1-й БРК гарнизон УР Саньсинь без сопротивления сдался.
Военные действия на Сунгари приближались к концу. После захвата УР Саньсиня и капитуляции частей противника, командование флотилии приняло решение: для захвата и разоружения кораблей японской флотилии, находящихся в порту Харбин, послать бронекатера, приняв на их борт десант, составленный из лучших моряков кораблей.
20 августа бронекатера подошли к Харбину и началось разоружение Сунгарийской речной флотилии, которая находилась на своей главной базе.
Сунгарийская операция продемонстрировала умелые и согласованные действия наших штабов, частей и кораблей, мужество и отвагу экипажей и отдельных бойцов.
Действия кораблей КАФ в войне против империалистической Японии получили высокую оценку советского командования.
Корабли флотилии, являясь авангардом войск 2-го Дальневосточного фронта, форсировали такие водные преграды, как р. Амур, Уссури, Сунгари, чем ускорили захват сильных опорных пунктов японцев. Кораблям флотилии приходилось действовать в большом отрыве от главных сил 2-го Дальневосточного Фронта, которые из-за бездорожья и распутицы не могли поддерживать высокий темп наступления. Это сказалось на характере действий кораблей флотилии в Сунгарийской наступательной операции. Корабли флотилии ограниченными силами десанта успешно решили задачи по овладению крупными опорными пунктами противника.
В боях с врагом моряки-амурцы показали высокую боевую выучку, умелые действия, мужество и отвагу, а также беззаветную преданность Родине.
Эти высокие достоинства моряков-амурцев были отмечены в приказе наркома ВМФ. Об этом печатала газета "Красный Амурец" 2 сентября 1945 года.
За проявленную отвагу, организованность и героизм в боях с империалистической Японией мониторам «Свердлов», «Сун-Ят-Сен", канлодкам «Красная Звезда» и «Пролетарий», первому отдельному дивизиону бронекатеров и первому отряду бронекатеров присвоено звание гвардейских и они подняли гвардейские флаги советского ВМ флота. 2-я БРК, в которую входил монитор «Свердлов», была награждена орденом Красного Знамени и получила почетное наименование ─ 2-я Амурская Краснознаменная бригада речных кораблей.
В боях с японскими милитаристами моряки-амурцы, и в том числе монитор «Свердлов», прошли славный боевой путь и показали непревзойденные моральные и боевые качества. Они с честью выполнили свой долг перед Родиной.
Морякам-амурцам и экипажу монитора «Свердлов» есть чем гордиться.
Все офицеры, старшины и краснофлотцы монитора «Свердлов» за боевые заслуги были награждены орденами и медалями. Я был награжден орденом Боевого Красного Знамени.
В результате победоносного окончания войны против империалистической Японии обстановка на Дальнем Востоке коренным образом изменилась. Доблестные Советские Вооруженные Силы оказали большую помощь китайскому и корейскому народам в освобождении от иноземного   господства. Стал на путь демократического развития ряд азиатских стран.
С разгромом милитаристской Японии Советский Союз вернул себе исконно русские земли - Южный Сахалин и Курильские острова, обеспечив себе свободный выход в Тихий океан. 

Героические подвиги моряков-амурцев навсегда останутся в памяти нашего народа.
После войны с империалистической Японией в сентябре 1945 г. я был назначен командиром вновь сформированного дивизиона мониторов, входящего в состав 2-й Амурской Краснознаменной Бригады речных кораблей. На этой должности находился до февраля месяца 1949 г. Пришлось отрабатывать организацию, боевую подготовку и сколачивать дружный и боевитый коллектив нового соединения.
С февраля по декабрь 1949 г. я был назначен и работал на должности начальника штаба своей 2-й Бригады речных кораблей.
В течение 13 лет, занимая командные должности, я был уверен в своих силах и знаниях, но со временем ощутил потребность в повышении теоретической подготовки и приобретении опыта штабной работы. Поэтому, при первой же возможности, я подал заявление о приеме в Военно-Морскую Академию для повышения своих теоретических знаний по тактике и военно-морскому оперативному искусству.
В декабре 1949 г. я был принят и начал учебу в Военно-Морской Академии им. Ворошилова в г. Ленинграде.
После окончания академии, в декабре 1952 г., мне хотелось продолжить службу на кораблях флота. С этой просьбой я обращался в Москву, но мне сказали, что на кораблях флотов должности с моим званием капитана 1-го ранга и высшим академическим образованием нет. Тогда я согласился на должность пом. начальника штаба по боевой подготовке Лиепайской военно-морской базы. Это все-таки как-то ближе связано с кораблями  флота.
С лета 1957 г. по лето 1959 г. я служил на Севере на Новой Земле в должности начальника отдельной испытательной станции. В июне 1958 г. меня назначили начальником отдельной испытательной станции в зоне -А   на Новой Земле, где я прослужил до июня месяца 1959 г.
Как начальнику испытательной станции мне приходилось непосредственно заниматься подготовкой личного состава, материальной базы и полигона к испытанию атомных бомб в зоне А Новой Земли.
Все работы администрации испытательной станции были подчинены работникам науки, которые осуществляли все мероприятия по подготовке и осуществлению испытаний атомных бомб.

На территории полигона, над которой должна сброситься с самолета-носителя и взорвана в воздухе атомная бомба, расставлялись, с использованием вертолетов, приборы, которые фиксировали данные, необходимые для исследований ученых.

Насчет учета, после взрыва атомной бомбы, радиации и ее влияние на человека со стороны ученых не были информированы ни личный состав полигона, ни подразделение вертолетов, обслуживающих испытания.
Сразу после взрыва бомбы подразделение вертолетов вылетало на полигон для сбора приборов, выставленных до взрыва. Об опасности радиации после взрыва не был информирован и я, как начальник испытательной станции.

Пример тому- такой факт. Командир подразделения вертолетов доложил, что не могут найти один из установленных на полигоне приборов. Мне – начальнику испытательной станции – пришлось лететь на вертолете в зону полигона за прибором.

Об уровне радиации ученые узнавали из приборов, снятых с полигона, но от нас это скрывали и никаких мер не принималось. Единственное, о чем ученые нас предупреждали – это укрыться от взрывной волны и беречь глаза от света при взрыве бомбы.

За проявленное мужество, отвагу и распорядительность при испытании атомных бомб в 1958-59 гг. я был награжден орденом «Красной Звезды».

В июне 1959 г. назначен в Севастополь командиром части, откуда в сентябре 1960 г. уволен в запас, как прослуживший в ВМФ свыше 25 лет. А я действительно прослужил в ВМФ около 30 лет, хотя мне было только 46 лет. Имею правительственные награды – орден Ленина, два ордена «Красное Знамя», два ордена «Красной Звезды» и 16 медалей.
Я очень сожалел, что расстаюсь с морем и флотом. И я не выдержал. С июня 1961 г. устроился работать на суда Севастопольского Морского торгового порта капитаном пассажирского катера, а с марта 1964 г. – капитаном парома-1. С 1980 г. – сменным диспетчером портофлота, а с января 1989 г. ушел на пенсию, проработав в  Севморпорту 28 лет.
Сейчас, благодаря труду ученых, инженеров, рабочих, наш Военно-морской флот оснащен первоклассной современной техникой и вооружением, он стал атомным, ракетным флотом, располагающим подводными лодками стратегического назначения и надводными кораблями - ракетоносцами.
Силу и возможности Военно-морского флота многократно увеличивают люди. Новейшая военная техника и современное оружие требует от молодежи большой грамотности, высокой моральной ответственности, боевой выучки, исключительной дисциплинированности, готовности к подвигу во имя выполнения своего воинского долга перед нашей Родиной.
Могу сказать, что посвятить себя флоту - это прекрасно! Это путь мужества и отваги.
Вот таким был мой отец - дорогой мне Человек.
   Л.Н. Радайкина (Недовесова)

  кандидат физико-математических наук
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Недовесов Николай Иванович
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