ЦЕНА ПОБЕДЫ

Из нашей семьи в Великой Отечественной войне принимали участие 9 моих прадедушек. С войны вернулись только двое. К сожалению, о военном пути большинства из них ничего неизвестно. Я хочу рассказать о муже и родных братьях моей прабабушки Бусыгиной Ираиды Сергеевны. Ираида Сергеевна специально собирала информацию о своих родственниках, искала их могилы. Я родился уже после смерти прабабушки и узнал о ней и прадедушках от бабушки. 
Прадедушка Бусыгин Иван Семёнович (1912-1941). Родом из Новосибирска.
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До войны Иван Семёнович работал преподавателем. В начале войны его направили в Рязанское артиллерийское училище. При передислокации училища в Среднюю Азию воинский эшелон обстреляла немецкая авиация, и Иван Семенович был убит осколком снаряда в висок. Принять участие в боевых действиях он не успел. У него осталось трое малолетних детей. Дочка Дора – это моя бабушка Бусыгина Дора Ивановна. У бабушки Доры сохранились все письма ее отца его жене – пожелтевшие почтовые карточки или очень ветхие маленькие листочки, свернутые солдатским треугольником и написанные простым или химическим карандашом, потому что чернила в пузырьках на войне таскать было нельзя. Он очень беспокоился о жене и детях, потому что должен был родиться третий ребенок. Наша другая бабушка Ида родилась 9 октября 1941, а прадедушка погиб ровно через месяц, но он так и не узнал о рождении дочери, потому что военная почта в начале войны работала не очень хорошо. 
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Это письмо было написано 6 октября 1941 г. Прабабушка Ираида как раз в эти дни переехала из 
г.Канаш, где они жили до войны, на Дон в станицу Алексеевскую, к своей матери. Через 3 дня родилась Ида, их третья дочка. После этого письма пришло еще два - как раз от 9 октября (день рождения Иды) и потом от 26-го. 
И все… 
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Другая сторона письма
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Прадедушкина похоронка
Двоюродные прадедушки – братья Проподящевы.

Происхождение - из донских казаков.
Проподящев Василий Сергеевич (1914-2007).
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Василий Сергеевич в 1939 году окончил Тимирязевскую сельскохозяйственную академию (факультет механизации), и до войны работал в Подмосковье завучем ремесленного училища. В начале войны имел бронь, работал на МТС (машино-тракторной станции) в окрестностях станицы Алексеевской. В 1942 году был призван в армию, и поскольку был специалистом по тракторам, служил механиком, ремонтировал подбитые в боях танки. Ремонт шел близко от передовой, и там тоже было довольно опасно. Участвовал в самом большом сражении Великой Отечественной войны – Курской битве, но уцелел.  При освобождении Прибалтики от фашистов в конце 1944 г. шли ожесточенные бои, и там под г. Шауляем Василий Сергеевич был тяжело ранен осколком снаряда в легкие. Чтобы достать осколок, врачи удалили несколько ребер, и прадедушка два года лежал в госпитале. Там он полюбил медсестру, впоследствии она стала его женой. Чтобы раненым не было скучно, их научили вязать на спицах. В основном они вязали носки для солдат. В нашей семье сохранилась одна такая красивая оранжевая спица. Прадедушка был инвалидом войны, но после ее окончания продолжал работать в сельскохозяйственном училище. Благодаря крепкому природному здоровью и частому лечению в военных санаториях дожил до 93 лет и умер совсем недавно. Василий Сергеевич награжден двумя орденами Красной Звезды и несколькими медалями. 
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Василий Сергеевич с сестрами, 1934 г. Слева моя прабабушка Бусыгина Ираида Сергеевна.
Проподящев Леонид Сергеевич (1918-1941).
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Перед войной Леонид Сергеевич учился в Тимирязевской сельскохозяйственной  академии, жил в Подмосковье. В самые тяжелые для Москвы дни (осенью 1941 г.) записался в ополчение. Погиб в октябре 1941 г. под Нарофоминском. Это было юго-западное, самое «жаркое» направление на Москву, и там, кроме солдат регулярной армии, погибло большое количество ополченцев и курсантов военных училищ. Но они помогли отстоять нашу столицу. Враг так и не вошел в Москву. Сестра Ираида пыталась найти могилу в 70-х гг. с помощью военкомата г. Нары, но не удалось.
Проподящев Юрий Сергеевич (1925-1943).
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Юрий - самый младший брат моей прабабушки. Очень добродушный, остроумный, был самым веселым в семье. Школу он окончил уже во время войны. Жил недалеко от Сталинграда, и когда началась Сталинградская битва, Юрий (ему было всего 17 лет) со всем своим десятым классом записался добровольцем в армию, в знаменитую дивизию Родимцева.  Воевал на территории тракторного завода, который много раз переходил от немцев к нашей армии  и обратно, и был превращен в руины. Погиб Юрий Сергеевич при очередном артобстреле под обвалившейся стеной. Его фамилия занесена  на стену памяти на Мамаевом кургане.
Как видно из моего рассказа, трое из четверых моих прадедушек успели повоевать совсем немного. За столь небольшой промежуток службы они не получили никаких наград. Но я считаю, что их вклад в Победу так же важен, как важен каждый кирпичик при постройке дома. Возможно, без участия моих прадедов наш народ шел бы к Победе в войне чуть дольше. 

Такова цена Победы.
