У вечного огня. 

(Синякова Анна Федоровна)
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Мне 15 лет. История великой победы известна мне не только из учебников и книг. Я многое слышала о войне и о победе от моей  прабабушки,  ветерана Великой Отечественной войны Синяковой Анны Федоровны. …

Когда началась война, на свете нас еще не было. Страшно, внезапно вошла  беда в каждый дом,  в каждую семью. Моей прабабушке  (тогда ее звали Анюта, Анечка) исполнилось 17 лет. Только-только прошли выпускные вечера в школах. На фронт ушли почти все мужчины.


Трудное время было в деревне. Взрослые с утра до вечера – в поле и на ферме, ребятишки дома самостоятельно управлялись. Те, кто постарше, приглядывали за младшими. Есть было почти нечего, все продукты отправляли на фронт. Делали из картошки муку, пекли хлеб, подмешивая в картофель лебеду. Хлеб из такого теста получался тяжелый, как кирпич, мокрый и  горький на вкус. Однако и этому все были рады. 1942 год выдался неурожайным. Анечка и ее младший брат Владимир перекапывали большими лопатами огород, сажали картошку, по очереди пасли коров, собирали в лесу и на полянках  съедобную траву. От голода спасались, как могли. Старшего брата Ивана забрали с первых дней войны на фронт. Все дети и мать Анастасия с нетерпением ждали от него весточки. Со страхом встречали почтальона – не дай бог похоронка.


Молодая Анюта тоже решила уйти на  фронт, а сначала – в школу подготовки снайперов. И прошла тяже5лый боевой путь снайпером от Калининграда до Чехословакии. Трудно представить на войне хрупкую девушку всего на два года  старше меня.

Ее брат Иван Мулатов  погиб в 1942 году в великой переломной битве под Сталинградом. Так война распоряжалась  судьбами  людей,  наших близких. Но они победили!

В центре села Нечаевка установлен памятник воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. На мраморной плите есть имена моего прадедушки Ермолаева Александра и брата прабабушки Мулатова Ивана, не вернувшихся с войны. А несколько лет назад силами жителей села была издана книга об односельчанах – ветеранах Великой Отечественной воны. Когда моя прабабушка первый раз увидела книгу, она плакала. Она всех знала и помнила.


Боль, радость, гордость. Боль за украденное детство наших бабушек и дедушек. Радость за тех  родных, кто прошел страшное пекло войны и возвратился домой с победой. Мы гордимся нашей  Анюткой, и  не хотим, чтобы когда-нибудь страшное горе повторилось на земле.


Раньше каждый год 9 Мая мы ходили с нашей прабабушкой на Театральную площадь. Там встречаются ветераны Великой Отечественной войны. Последние несколько лет  никто из ее дивизии  не приходил: многих нет в живых, для других ветеранов такие встречи уже не одолеть физически. А наша Анюта с  палочкой и цветами сама шла  к Вечному огню, что в Александровском саду, долго там стояла, плакала  и молилась  о погибших однополчанах, о своем брате и о нас, живущих благодаря погибшим….

Милая моя бабуля, у тебя были  такие светлые и ясные глаза, и  так много лучистых морщинок на  лице…  В конце 2014 года в возрасте 90 лет  прабабушки не стало, до  празднования 70-летия Победы она не дожила всего несколько месяцев. Но память о ней жива, ведь  ее подвиг, совершенный ради нас, ее потомков, ради свободы, ради возможности жить под мирным небом, не забыть никому и никогда! Я очень люблю свою прабабушку, горжусь ею и буду помнить всегда!
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