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Цветков Михаил Степанович (мой прадед)
Опоздавшее письмо.

«Нет на свете семьи такой, 

Где б  не памятен был свой герой.

И глаза молодых солдат с фотографий увядших глядят…»

Эти строки из песни, которая звучит  каждый День Победы,

очень близки и мне. И в нашей семье есть такой герой.

Я хочу рассказать о своём прадеде.

Цветков Михаил Степанович родился 29 сентября 1912 года. Обычный мальчишка из русской глубинки, маленького города Наволоки Иваново-Вознесенской   области.

В 1925 году закончил 7 классов начальной школы, тогда это было серьёзное образование, позволившее ему после окончания школы, стать слесарем-инструментальщиком.

 В 1934 году он был признан призывной комиссией Кинешемского райвоенкомата годным к строевой службе и призван в ряды рабоче- крестьянской Красной армии, где прослужил 3 года в 146-м стрелковом полку и получил специальность электромеханика и автоматчика. За отличную службу был зачислен в младший начсостав и получил звание сержанта, и это всего за первые полгода службы. Я не знал своего прадеда при жизни, но скучные строки старых документов позволяют мне понять, что это был человек целеустремлённый, с твёрдым характером. В 1935 году он заканчивает полковую школу и получает назначение в 52-ю отдельную сапёрную роту, во 2-й отдельный сапёрный батальон помощником командира взвода в звании старшего сержанта.

После демобилизации, в 1937 году, возвращается в родной городок, женится на девушке Марии, моей прабабушке, работает на местной фабрике « Приволжская коммуна». Мирные трудовые будни, тихие семейные вечера. Один за другим в семье появляются дети. Но, видно, не простым рабочим был мой прадед. В 1939 году его переводят на работу в органы НКВД РКМ в Нижний Новгород, а в те  времена   в такую организацию кого-либо не брали. Так и встают перед глазами строки характеристики – передовой рабочий, морально устойчив, отличный семьянин. К 1940-му году в семье Цветковых было уже трое детей: две дочери и сын Рудольф (1939 года рождения), мой дед. 

А потом была война. 4 августа 1942 года Цветкова Михаила Степановича признали годным к строевой службе и призвали в армию, а через 5 месяцев - на фронт.

Очень сожалею, что не успел при жизни деда расспросить о фронтовом пути его отца, но сохранились несколько писем от него к жене.

«Здравствуй, дорогая, Маруся! Шлю тебе свой горячий привет, а так же крепко целую тебя и моих миленьких ребятишек: Эммочку, Руду и Дину…. Я знаю, что сейчас тебе очень тяжело, но прошу тебя, наберись мужества и стойко перенеси всё, что встанет на твоём пути. Дорогая, Маруся, сейчас время 10 часов вечера, я нахожусь на пересылочном пункте в г. Иваново… завтра, т.е 16 декабря 1942 года, еду на фронт, на передовую. Мне так же    выпала честь, как и   другим моим товарищам и родным, с оружием в руках защищать вас, моих дорогих и нашу Родину от злейшего врага…» Первое письмо, за каждой строчкой – забота, душевная теплота, большая любовь. 

« ….Клянусь вам, мои дорогие, если что, жизни своей не пожалею, но вас не опозорю и с честью выполню свой долг перед Родиной…» Это не показной патриотизм – это такое поколение, и я горжусь, что мой прадед такой человек. 

Январь 1943 года « Здравствуй, дорогая жена, Маруся и дорогие дети! Сообщаю вам, что я пока жив и здоров, нахожусь на фронте на Ржевском направлении…   Сообщаю мой новый адрес полевой почты…». Два слова «новый адрес», а сколько  смысла:  наступаем, бьем врага. И ни в одном письме нет ничего, о тяжести фронтовой жизни. «… Сегодня, после долгих ожиданий, я получил от вас 2 письма. За что сердечно вас благодарю. Это было для меня самой большой радостью… здесь, на фронте, пока без перемен, но мы надеемся, что  враг  получит своё по заслугам, как и на других фронтах…»
Февраль 1943 года. «Здравствуйте, дорогая Женя и дорогие дети! Сегодня получил ваше письмо с фотокарточками, за которое сердечно вас благодарю… Сегодня пойду в бой, вы все у меня будете около сердца…знаю дорогая Маруся, что тебе тяжело, но прошу - держись стойко. Надо этот момент как-нибудь пережить, я вернусь, и мы с тобой еще заживем…» В каждом письме поддерживает своих родных, очень теплые, трогательные строки. «…Получил письмо от ребят с обведенными ручками, большое вам спасибо… Дорогая, Маруся, в силу обстоятельств, пишу на лопате, очень неудобно, время 2 часа ночи. Сейчас только что по телефону сообщили, что наши войска взяли Ростов. Не обижайся, я не могу отвечать на каждое письмо, я нахожусь все время на передовой, так что и времени нет и на морозе писать очень трудно, но вас я прошу писать письма как можно чаще, потому что, прочитав их чувствуешь как-будто поговорил с вами, и притом, я спокоен за вас,

 и что у меня дома все в порядке…», «…ваши письма согревают меня и поднимают дух, дают силу…» «…Ну пожелай мне успеха. И так, до свидания, мои дорогие, целую вас всех. Крепко, крепко. Пишите. Миша.»

В апреле 1943 года в бою подо Ржевом мой прадед был тяжело ранен. По пути в госпиталь эшелон был разбит вражескими самолётами. И в маленький городок на Волге пришла похоронка- пропал без вести

«Я не слышал разрыва

И не видел той вспышки,- 

Точно в пропасть с обрыва

И ни дна, ни покрышки.

И во всем этом мире

До конца его дней-

Ни петлички

Ни лычки

С гимнастерки моей»

А.Твардовский «Я убит подо Ржевом.»

Полевая почта, как тоненькая нить, связывающая людей, через расстояние, через войну, как ей угнаться за наступлением. В оба конца письма приходили-то пачками, то их не было, казалось целую вечность. Но еще страшнее, когда после похоронки приходило письмо, полное жизни и любви.

На почтовом штемпеле дата: 14 июля 1943 год. «Здравствуйте дорогая жена и дети. Я сообщаю вам, что я жив и здоров, что будет дальше - не знаю, с нетерпением жду от вас письма…»
И вспыхнула надежда - жив! Но шло время и росла боль безвозвратной утраты. Это письмо просто опоздало. Опоздало на 4 месяца.

Мой прадед, Цветков Михаил Степанович, записан в Книгу Памяти Ивановской области.
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