«Военное детство моей прабабушки

Банко Тамары Густовны»
Воспоминания записала Смолякова Анна
9 мая, День Победы – это «праздник со слезами на глазах». Вот уже 70 лет прошло с того памятного дня. Дети, родившиеся после войны, уже стали взрослыми, и у них родились свои дети… И война постепенно уходит в прошлое, становясь страницей в учебниках истории. Почему же мы вновь и вновь вспоминаем о ней? Трудно вспоминать войну, но если вону забыть, то начинается новая. Это нужно не мертвым, это надо живым.
 4 года! 1418 дней. 34 тысячи часов. И 27 миллионов погибших соотечественников. Если по каждому погибшему объявить минуту молчания, то страна будет молчать…43 года! 27 миллионов за 1418 дней – это значит погибало 13 человек каждую минуту…
А сколько среди них детей и подростков? Детей, которые так и не стали взрослыми… Война и дети… Нет ничего страшнее, чем эти два слова, поставленные рядом. Потому что дети родятся для жизни, а не для смерти. А война эту жизнь отнимает. 
Легко представим себе замечательный летний день, воскресенье. У детей каникулы, у ин родителей – выходной…  И вдруг – как гром среди ясного неба…

Шло детство, поспела клубника…

Нам день обещал тишину.

И было нелепо и дико,

Что вдруг объявили войну.

И болью огромного роста

Набат поднимался, как крик.

И было нам, детям, непросто

Понять этой скорби язык.
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   \На фото: Банко Тамара Густовна с дочерями, старшая – бабушка Анны Смоляковой\
Германские войска начали наступление сразу по всем направлениям. В том числе бомбежкам подверглась и Ленинградская область. 
Моя прабабушка – Банко Тамара Густовна – прожила долгую и очень трудную жизнь. Она родилась в 1930 году. Рано оставшись без отца, она узнала все ужасы военных лет. Ее семья – мать Мария Богдановна \1903 – 1997\,  брат Борис и она сама – жили в деревне Верхняя Половина Новгородского района Ленинградской области. В августе 1941 года фашисты начали бомбить город Ленинград и его окрестности. Прабабушка рассказывала, как ей, маленькой девочке, было жутко и страшно. Она еще не понимала до конца, что же происходит.

Сначала вся семья пряталась от бомбежек в подвале своего дома, но затем, когда налеты участились, пришлось бежать в лес, который находился неподалеку. Но эти несколько сотен метров нужно было пройти под вражеским огнем, под падающими с угрожающим свистом бомбами. На всю жизнь прабабушка запомнила эти страшные дни и ночи, на всю жизнь в ее память врезалась огромная воронка, оставленная фашистской бомбой на русской земле.

Жили некоторое время в лесу. Люди смогли взять из дома только самое необходимое, что можно было унести. Приходилось голодать и проводить дни и ночи под открытым небом. Наконец они пришли на небольшую станцию. Людей посадили на поезд в товарные вагоны, но все были рады, что хотя бы в таких условиях они будут эвакуированы в безопасное место. Так прабабушкина семья оказалась в Сибири, а остальные родственники уехали дальше. Долго они ничего не знали друг о друге. Война разлучила их на 10 лет. И только в 50-е годы прабабушка узнала, что ее дедушка с семьей живет в Алтайском крае.

Итак, мои родные приехали в  деревню Водяное Исилькульского района Омской области с пустыми руками, успев взять с собой только документы и самые необходимые вещи. Жили по несколько семей в одном доме. Топить печь было нечем, поэтому подростки ходили по окрестностям, собирали щепки, хворост, сухую траву. Одежды и обуви тоже не было. В калоши стелили солому, ноги обматывали тряпками и так ходили в мороз. Спать ложились прямо на пол. Было так холодно, что ночью волосы примерзали к полу. Но самым страшным испытанием был голод. Ранней весной, когда начал таять снег, прабабушка с братом собирали мерзлую картошку, которая осталась с прошлого года на огородах. Потом их мама варила суп из этой картошки, добавляя в качестве приправы крапиву и лебеду.

Каким-то чудом семья пережила страшную зиму 1941-42 гг. Весной посадили огород, и стало немного легче. Мария Богдановна работала в колхозе. Летом прабабушку, Тамару Густовну,  направили в полеводческую бригаду, где она работала наравне со взрослыми, ей было тогда 12 лет. 
Мы были серыми, как соль.

А соль – на золото ценилась.

В людских глазах застыла боль.

Земля дрожала и дымилась.

Просили, плача: «Мама, хлеба!»

А мама плакала в ответ.

 Ровесники прабабушки по возрастной причине не участвовали в военных действиях, но горечь первых отступлений, страдания под гнетом оккупации, липкий хлеб эвакуации пополам с полынью и лебедой, смертельный страх потерять продуктовые карточки, спрятанные в холщевый мешочек на шее, - все это было суровой школой для того поколения. 
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  \ На фото:  прадедушка – Павел Иванович Дик, прабабушка – Тамара Густовна Банко, 1973 год\
Война унижала народ голодом, холодом, нищетой, и в тоже время война возвышала его ощущением причастности к истории, ощущением того, что каждый является частью великого народа, который все усилия объединяет для великой победы. Прабабушка вспоминает, как дружно жили люди. Их словно сблизило, объединило общее горе. Местные жители, чем могли,  помогали приезжим, ведь у них не было зимней одежды и еды. Дети помогали взрослым, забыв про забавы и игры. Праздником был кусочек хлеба, иногда сладкий чай. Что такое конфеты или шоколад дети забыли.
Всю свою жизнь прабабушка работала в колхозе и в поле, и на ферме. Была отзывчивым человеком. Такие же качества воспитала  у своих  пятерых  дочерей. У прабабушки 12 внуков, 13 правнуков.  
