1. Начало ВОВ и оборона Севастополя.
Я, Криводедов Виктор Ефимович, родился 02.12.1935 года в Севастополе и хорошо помню непростое довоенное время. Ниже приводятся мои детские воспоминания о ВОВ.
В конце тридцатых бабушка Ульяна решила съездить на родину в село Бурынь Путивльского района. По этому случаю вся её большая семья, собралась в фотоателье.
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Фото № 1 (пострадало от осколков снаряда) Семья бабушки Ульяны.
В верхнем ряду, справа – сын Иван. Далее старший сын Ефим (мой отец), я на руках у младшего сына – Василия, следующий гость из Бурыни – Николай, за ним – сын Дмитрий, рядом – муж дочери, Александр. Перед бабушкой, моя сестра, Мария.. Рядом моя мама Наталья Ивановна. Остальные внизу, внуки и невестки.
Для Севастополя (как для Киева и и других мест) война началась ранним утром 22 июня 1941 года

Фашисты решили закупорить Черноморский флот в бухтах и сбрасывали на фарватер мощные магнитные мины на парашютах. Часть мин упало на сушу, что привело к первым жертвам среди жителей Севастополя.
Сразу с начала войны, начались ночные бомбардировки Севастополя. Десятки прожекторов ловили в перекрестье немецкие самолёты, и около них появлялись белые облачка, снарядных разрывов. Раздавалась стрельба крупнокалиберных зенитных пулемётов, и были видны трассирующие очереди, направленные в сторону самолётов, пойманных прожекторами. Такие действия ПВО, на первых порах, мешали прицельной бомбардировке города, и бомбы сбрасывались беспорядочно.

В нашем дворе был сарай, под которым был небольшой (4х3 м.) погреб с бетонным потолком, толщиной не более 10 см. Вход в погреб прикрывала деревянная крышка – «ляда». Чтобы предохранить ляду от завала и осколков, на стену сарая наклонно установили несколько брёвен. Для нас детей в стенах подвала выдолбили пару небольших ниш, глубиной около метра. Выбранный грунт ссыпали на пол сарая. Конечно, такое убежище не могло спасти от прямого попадания снаряда или бомбы, а защищало только от осколков. В подвале была небольшая бетонная ёмкость для воды.

 В первые месяцы войны мы ещё наблюдали в небе над Севастополем воздушные бои наших истребителей с «Мессерами». Но вскоре, немецкая авиация добилась господства в воздухе, поскольку, Крымские аэродромы, оказались занятыми немцами. 

В бомбоубежища, первое время, мы бежали только по сигналу воздушной тревоги. Была такая присказка «тревога до бога – отбой домой». Ближе к холодам лично у меня была проблема, как по тревоге, в темноте надеть ботинки, добежать до погреба и скатиться по лестнице в погреб.

У меня, в это время начали болеть и разрушаться молочные зубы. Никаких врачей и лекарств, естественно не было. Только соль да сода, да ещё выдёргивание зубов, с помощью нитки, привязанной к двери.

Очень строго в городе должна была соблюдаться светомаскировка. В нашем районе был нерусский милиционер. Ему дали прозвище «лампамбах», потому что, увидев, где-нибудь проблески света, он стрелял из пистолета по лампочке. Ещё у него было любимое выражение «звать не будем сам пирдёшь».

Город бомбили пикирующие бомбардировщики «Юнкерсы» и тяжёлые «Хейнкели», сбрасывавшие бомбы из горизонтального полета. «Юнкерсы», входя в пике, включали мощные сирены, что вместе со свистом стабилизаторов бомб создавали труднопереносимый звуковой фон. 
Наряду с фугасными бомбами различного калибра, фашисты засыпали город зажигательными бомбами («зажигалками»). Первое время жители с ними ещё боролись, с помощью песка и воды, но потом, бороться с ними стало невозможно, и город многократно горел.

Господство фашистской авиации в небе Севастополя очень скоро стало тотальным и почти не встречало противодействия. Только ночью иногда мог протарахтеть одиночный «кукурузник», биплан У-2.

Коротко расскажу о судьбе братьев моего отца.

Младший брат отца, Василий был призван в танковые войска и погиб в 1941 году при обороне Перекопа. Семейная жизнь у него не сложилась, и детей после него не осталось.

Второй брат, Дмитрий был призван в армию, и участвовал в обороне Севастополя. Он был тяжело ранен и умер в госпитале (на Максимовой даче). Он единственный из братьев, которого хоронили из родного дома. Во время похорон началась бомбёжка, и провожающие укрылись в вырытой могиле. И, только по окончания налёта, состоялись похороны. После него осталась вдова Ефросинья и дочь Валентина. Они остались без средств, для существования и их приютила у себя, сестра отца, тётя Нюра. 
Брат Иван был был партийным и занимал ответственную должность на макаронной фабрике. При обороне города он состоял в «истребительном отряде» и был вооружён наганом. После оккупации города, опасаясь выдачи, он не стал уклоняться от вывоза в Германию. По дошедшим сведениям, там его казнили за побеги и подпольную деятельность. После него осталась вдова Ольга, сын Иван и дочь Людмила.

Снова об обороне города. Посередине Детского переулка, где был наш двор, выступала скала, и на неё упала большая бомба (диаметром около полуметра), она в землю не ушла, но по какой то причине не взорвалась. Народ волновался, куда пойдёт взрывная волна, и что делать. А рано утром, на другой день, соседский пацан, Борька, залез на бомбу, и начал её погонять прутом, как лошадь. Взрослые боялись к нему подойти, а он не хотел прекращать забаву. Эта бомба так и пролежала до освобождения города. 

 Моя мама имела швейную машинку и по просьбе офицерских жён шила им кофточки из парашютного шёлка. В результате за ней закрепилась слава портнихи. Это привело к курьёзному случаю. Однажды, поздно вечером, в дом вторглись военные и увезли мать. Отец был в шоке. Как рассказала мать, её повезли на машине через ряд пропускных пунктов в подземный командный пункт к генералу Петрову. Ей вручили шубу, на которой надо было срочно перешить до сотни пуговиц. Отец, конечно, после переживаний, отругал её за портняжество.

В результате постоянных налётов авиации, мы очень скоро начали понимать, что если бомбы сбрасывают над тобой, то они улетят далеко от нас. Если слышен свист бомбы или снаряда, то они упадут далеко. Чем короче продолжение свиста, тем ближе будет взрыв. К сожалению свиста «твоих»: бомбы или снаряда ты уже не услышишь.

Немецкие самолёты иногда сбрасывали пустые бочки, рельсы и другие предметы, которые издавали вой, пострашнее, чем бомбы.
Ближе к концу обороны, когда город подвергся  и артиллерийскому обстрелу, из бомбоубежищ мы уже не выходили.. Постоянно стоял невероятный грохот взрывов                                        бомб и снарядов. Мы постоянно читали «Отче наш» и молили бога о спасении. Возможно, интенсивность бомбардировок нашего района объяснялась близостью БТК (Бригады торпедных катеров) – не знаю. 

Близко упавший снаряд, обрушил крышу нашего сарая  и разрушил одну его стену. Наклонные брёвна сползли, и проникать в подвал было очень трудно.
Чтобы понять моральное состояние родителей, когда никто не знал, что будет с нами, кто, останется в живых, что вообще может произойти в этом аду, говорит тот факт, что мне и сестре Марие, зашили, на всякий случай, в наши фуфайки по золотой царской монете, на тот случай, если мы останемся одни.
Доходило много сведений о гибели мирных жителей в бомбоубежищах, в т.ч. и от удушья, когда заваливало выход.

Как-то, мать, услышав близкий разрыв снаряда, решила проверить, кому из соседей не повезло. А оказалось, что снаряд угодил прямо в нашу комнату, потолок обрушился, а осколки перемолотили в комоде наши документы и мамины выкройки.

Малейшее проявление жизни в развалинах города, вызывало прицельное бомбометание, с господствующих в небе самолётов. Однажды в трёх метрах от нашего подвала взорвалась 250-килограмовая бомба. Наше убежище спасли упавшие брёвна, которые накрыли поверхность крыши погреба и ляду. Кое-как, удалось создать небольшую щель, в которую выбрался малыш и позвал на выручку соседей. 

Оказывается после оккупации города, к нам приходил фашистский лётчик, чтобы полюбоваться на свою работу и очень удивился, что мы уцелели.

Мой отец работал бондарем на воинском засолзаводе, в Лабораторной балке, и поэтому имел «броню» от мобилизации на фронт. Нашей семье предлагали убыть в эвакуацию морем на Кавказ. Но после долгих споров-разговоров (корабли и суда немецкая авиация часто топила) да и куда с детьми в неизвестность, короче, решили остаться и не расставаться с отцом.

В последние дни обороны отец, как и все работники завода, оказался на казарменном положении, а затем их вообще мобилизовали, одели в военную форму и отправили на передовую, в самый драматичный и трагический период обороны Севастополя..

Героическая оборона города в течение 250 дней, покрыла славой его защитников. Приведу только один, малоизвестный факт. В Кенигсберге (Калининграде), на одной из стен, сохранилась, трудноустранимая надпись на немецком языке. Смысл её таков «Незащищённый Севастополь держал оборону 250 дней, а крепость Кенигсберг русским не взять никогда».

Сдача Севастополя явилась страшной трагедией для многих тысяч солдат, матросов, офицеров и мирных жителей. Трагедия мыса Херсонес и 35-й батареи, где погибли, покончили с собой, и попали в страшный плен десятки тысяч военных. Говорят, что колонна военнопленных тянулась от Севастополя до Бахчисарая. Мой отец тоже отступал до 35-й батареи вместе с армией. 

Мать, в первые же дни оккупации, кинулась в сторону мыса Херсонес, искать Ефима среди убитых или пленных. Она и другие женщины ходили по степи и переворачивали, распухшие от жары, тела убитых солдат, пытаясь опознать своих.

 Один раз она взяла с собой дочь Марию. Женщины, стоя на холме, недалеко от очередного лагеря, по очереди выкрикивали фамилии своих родных. 

В одном из лагерей, она всё-таки нашла Ефима, кинулась на колючую проволоку и её чуть не застрелили.  На другой день  она стала собирать для мужа передачу, однако он сам пришёл домой. Отца спасло то, что после снятия военной формы, он оказался в гражданской одежде, которую сохранил, и таких, как он отпустили по домам, потому, что пленных и без того было слишком много. 
Отступая,  наши войска, сжигали склады с провиантом и военным имуществом. Народ пытался выхватить из огня, что возможно. Что касается имущества (в частности ботинок) то немцы большую часть отобрали. А вот вкус обгоревшего, расплавленного сахара я помню.

2. Оккупация Севастополя.
Мы ещё прятались в подвале, когда кто-то из соседей крикнул нам , что немцы уже в нашем дворе. Увидев кучу людей, выбравшихся из подвала, немцы удивились. Они попросили воды. Соседский мальчик Петя нырнул в подвал и вынес ковш с водой. Немец заставил его первым отхлебнуть воды, и только потом стал пить сам. 

Немцы, войдя в Севастополь, сразу начали выискивать политработников и евреев, по слухам их расстреливали на стадионе (ныне «Чайка»).

Спустя неделю, немцы устроили запретную зону (примерно 1 км. от моря), вероятно опасаясь десантов и диверсантов. Линия проходила вдоль дороги, идущей в сторону бухты Стрелецкой. Зона охватывала район Карантина и Цыганской слободки. Операцию по изгнанию, оставшихся в живых, жителей, из зоны, они проделали стремительно, в течение одной ночи, сразу установив ограждение из колючей проволоки.  Нас, детей, родители сонными, ночью вынесли на мусорную свалку, туда, где сейчас стоит Цирк. Чтобы спасти остатки домашнего скарба, родителям пришлось, рискуя жизнью, нырять несколько раз под колючую проволоку. Так мы лишились родного (хотя и  разрушенного) очага.
Начались наши скитания по городу, с перевозкой скарба на ручной тележке. Вначале перебрались в землянку к сестре отца, Нюре, на Туровку.  Потом, кое-как разместились у них в доме.

Немцы давали пайки за сбор вторсырья. Из под развалин надо было доставать автопокрышки и мешковину.

Время было голодное. Ближе к морю стояла немецкая часть с полевой кухней. И я, когда стрелки часов сходились на цифре 12, подхватывал котелок и отправлялся туда. Немецкий повар, видя мои голодные глаза, плескал в мой котелок черпак чечевичной похлёбки, которая частично, выручала и взрослых.

Как-то, ночью, я сквозь сон слышал шёпот, спорящих родителей. На доводы мамы, отец говорил (как мне слышалось) – это «предметроска». Потом я узнал, что городские женщины, пешком добирались до окрестных татарских сёл, и на городские предметы (мыло, иголки, нитки, носильные вещи и пр.), выменивали  овощи, фрукты и другие продукты. В это время особенно не хватало витаминов. Мама порывалась тоже выбраться в такой поход, а отец, естественно, боясь её отпускать в неизвестность, доказывал, что всё это «предмет роскоши». Всё-таки, мама выбралась в поход. Уже в селе, она от голода потеряла сознание. Её подобрали сердобольные селяне, устроили на ночлег, и затем она на мыло и свои портняжные припасы выменяла у них немного овощей и фруктов и благополучно вернулась домой.

Из-за большой тесноты на Туровке, начали скитаться по городу, в поисках нового пристанища, перевозя на ручной двухколёсной тележке, свой жалкий скарб,..

Наконец, мы обосновались за вокзалом, на улице Лабораторной (теперь ул. Подольцева), сначала в сарае, а затем нам повезло и мы поселись в доме № 97 (ныне 119), который, на наше счастье освободили, уехавшие за город жильцы.
Напротив этого дома, на картофельном складе, за колючей проволокой, некоторое время располагался лагерь военнопленных (в большинстве, это были казахи и калмыки). Рацион их питания состоял из половины кружки отрубей, на холодной воде.

Тётя Оля и тётя Фрося с детьми, не имея жилья и средств, к существованию, решили переехать к родственникам, в Мелитопольскую область. Мы пошли на вокзал их провожать. Отход поезда задержался, и нам пришлось пробираться домой во время комендантского часа, прячась от жандармов.

В центре города стояли виселицы. Немцы особенно ненавидели краснофлотцев, «чёрную смерть», как они их называли. При малейшем подозрении, что это переодетый матрос (например, молодой человек во флотских «клешах»), его сразу приговаривали к повешению. В городе царил страшный террор, и виселицы не пустовали.

В городе осталось мало жилых домов (в основном, на окраинах), и поэтому немцы, практически постоянно, вселяли квартирантов. 

Сестра Маша часто болела, а вообще у неё были красные щеки и её укладывали  в постель, а немцы панически боялись заразиться, поэтому иногда удавалось избежать подселений. Но немцы, видимо, заподозрили симуляцию, и однажды прислали врача, для установления истины. На наше счастье, в тот раз у сестры оказалась температура под 40 градусов. Мы избежали серьёзных неприятностей, а врач оставил для неё какие то таблетки.

Как-то к отцу зашёл крупный мужчина. Оказывается, они вместе прошли через ужасы мыса Херсонес и 35-й батареи. К сожалению, мы дети мало прислушивались к их воспоминаниям. Единственно, что запомнилось, так это часто повторяемое незнакомцем, словосочетание -  «и так далее».

Немцы квартиранты (чаще это были офицеры), в основном, вели себя корректно. Запомнился один офицер с денщиком поляком. Какую бы оплошность этот слуга не допускал, он заявлял, «Вшистку едно война» - «Всё равно война»

Как-то, вселилось сразу с десяток югославов. Они сами рассказывали, что у них родные братья, зачастую, воюют в противоположных лагерях, кто за фашистов, а кто в партизанских отрядах.

Недалеко, одно время, была расквартирована чехословацкая воинская часть. У них с населением установились неплохие отношения. Играли в снежки с местными ребятами. Они иногда устраивали вечеринки с танцами, с местными молодыми женщинами. Затем они провожали женщин домой, защищая их перед жандармами, во время действия комендантского часа.

Из Севастополя чехов отправили в другое место на корабле, который в итоге был потоплен, и вся эта часть погибла. На скале, на Зелёной горке,  во время оккупации, появился невысокий обелиск из цветного стекла, в память об этой части..

Появились татарские добровольческие отряды, похоже, что они выполняли полицейские функции. В целом у татар с немцами были тёплые отношения, хотя и среди татар были,  партизаны и герои войны. 

Немцы конфисковали в Крыму отары овец и отправляли их морем в Германию, в сопровождении татар. Среди таких экспедиторов оказался и хороший знакомый отца, дядя Сулейман.

На улице Лабораторное шоссе (ныне ул. Ревякина), как потом, мы узнали, действовала, подпольная организация. Василий Ревякин, интересный молодой человек, преподавал в школе химию и биологию. Я там его встречал. У них случился провал, их арестовали и, перед освобождением города, с ними зверски расправились. 

Наверное, осенью 1943 года (точное время я не назову), произошла колоссальная катастрофа в районе железнодорожного вокзала Севастополя, где скопилось много эшелонов с боеприпасами. Каким-то образом, всё это военное снаряжение, боеприпасы и подвижной состав взлетели на воздух. Фейерверк с разлетающимися в разные стороны и вверх снарядами, продолжался примерно от полуночи и до утра. Грохот стоял невероятный. Наше жилище находилось в километрах полутора от эпицентра инцидента, причём прямой видимости на вокзал не было, из-за извилистых, и высоких склонов Лабораторной балки, тем не менее, из наших окон, эта страшная картина была отчётливо видна и слышна. Это подтверждает громадные масштабы катастрофы. Даже спустя длительное время, вся территория вокзала, представляла собой, нагромождение искорёженных, сгоревших и разбросанных скелетов вагонов и паровозов. Урон немцам был нанесен колоссальный. Как пострадали жители склона Зелёной горки, Охотской улицы, Петровой слободки и нижней части Лабораторки, я могу только вообразить. Скорее всего, они попрятались в бомбоубежищах. Народ боялся после этого появляться на улицах из-за облав и зверства фашистов. Скорее всего, это была диверсия, но среди людей, озвучивалась невинная версия, что это мол, греющаяся у костров, румынская охрана, по неосторожности подожгла вагоны.

Трудно предположить, что это была случайность, но и организовать такую диверсию было тоже крайне непросто.

Несколько лет спустя, после войны, в газете «Слава Севастополя», была опубликована большая статья «Взрыв». В ней рассказывалось, что эта диверсия была организована (возможно, Крымскими) подпольщиками.
Немцы, в качестве транспорта, помимо автомобилей и вездеходов,  широко использовали большие, высокие конные фуры, с механическими тормозами, и, со впряженными в них, огромными тяжеловозами «Першеронами» (как я наслышан,  их родина, Бельгия).

Как-то в наш маленький двор завели на постой таких великанов, так они зубами поднимали деревянную крышу нашего сарая. 

Под конец оккупации появились и простые телеги, с обычными лошадьми. Рассказывали, что немцы, при невозможности эвакуации, «Першеронов» были обязаны их расстреливать, а прочие лошади, при отступлении, оставались бесхозными. В моменты затишья, перед освобождением города, парни разъезжали на таких конях по улице, и предлагали их купить. Если такую лошадь убивал снаряд, то для окрестных жителей был праздник, можно было отхватить по куску конины.

Перед освобождением города, мужики согнали целый табун лошадей в остов большого картофелехранилища, чтобы передать их нашим.

Как-то, на нашей улице остановился пустой немецкий обоз. Видимо они отвозили снаряды на передовые рубежи и только что, вернулись назад. Кони и немцы расположились в окрестных дворах. Мы, несколько детей, метрах в ста от нашего двора, играли в жмурки около одной из немецких телег, которая стояла у ворот дома.. Первый же наш тяжёлый снаряд (как известно, при близком взрыве, предупредительного свиста летящего снаряда – не бывает)  угодил во двор, около которого мы играли. Погибло несколько немцев, их лошадей и мирных жителей. После взрыва, я инстинктивно кинулся во двор, но навстречу мне летели камни и балки, тогда я развернулся и упал под телегу. Ещё я услыхал, как по металлическим листам ограды огорода, позади меня, прогремели осколки. Чудом я оказался невредим, подхватив своё колесо-погонялку, помчался домой, где меня ожидал нагоняй. После этого на нашу улицу обрушилось большое количество снарядов. Учитывая точность обстрела немецкого обоза, похоже, что это была заслуга корректировщика.

Из нашей группы, игравших детей, один юнец был ранен, а от девочки из пострадавшего двора, через трое суток, откопали только один туфель и кусочек платья. Видимо меня контузило и у меня появилось сильное заикание, которое в дальнейшем очень мешало учёбе и при выполнении ответственных служебных обязанностей. Со временем острая фаза заикания прошла, но при  волнении, заминки случаются.

За непоседливость и частые отлучки из дому, в самые неподходящие моменты, отец грозился, по окончании войны, устроить мне основательную порку. К сожалению, он не дожил до окончания войны, и я остался, недовоспитанным.

Летом 1943 года, до нас докатились отзвуки страшной Курской битвы, когда в Крым, массово стали поступать раненные немецкие вояки.

К 1944-му году фронт уже прокатился мимо Перекопа, и хотя Гитлер требовал держаться насмерть за Крым и Севастополь, у немцев назревала паника и началась эвакуация части войск. 

Ближе  к весне немцы стали массово вывозить жителей Севастополя в Германию. Они устраивали оцепление целых районов, давали 1 час на сборы (с собой можно было взять только узелок с едой), и загоняли всех поголовно на «Болиндеры» (десантные баржи), которые доставляли народ до Констанцы, а потом по железной дороге, в Германию. 

Таким образом, они решали сразу несколько задач. Во-первых,   немцы остро нуждались в рабочей силе (в рабах), во-вторых, для успешного бегства, им требовался живой щит, от советских: авиации, кораблей и подводных  лодок, состоящий из детей, женщин и стариков.. Была и чисто грабительская цель. Специальные команды, с автотранспортом, обшаривали  покинутые дома и дворы и забирали всё, что могло представлять хоть какую-то ценность, включая домашний скарб, скотину и птицу.

В трюмы барж, через аппарель заходила военная техника и немцы, а на открытую палубу загоняли жителей Севастополя (кто не поместился в трюм). При появлении угрозы со стороны авиации или кораблей, немцы заставляли все цивильных подниматься на палубу, и размахивать белыми простынями. Я не знаю, сколько таких барж было потоплено, и были ли случаи, когда в нарушение приказа, наши воины отказывались их топить.

Вся семья сестры отца, тёти Нюры, из района Стрелецкой бухты, была доставлена в Рейх. Их выгнали из дома 3-го мая. Но видимо, баржи были потоплены. Их расположили на ночь в районе старого театра Луначарского. А 4-го мая их погрузили на 3 баржи, в районе Артбухты. На пути к Констанце, баржи были атакованы. Вторая баржа, где была семья Ефименко, не пострадала. С других выгружали убитых и раненных. 

Мне известны ещё много примеров угона севастопольцев в фашитское рабство.
5-го мая 1944 года, весь район Лабораторной балки был оцеплен автоматчиками. По дворам пошли жандармы с собаками, и с переводчиком. Дали 1 час на сборы. С собой можно было взять только узелок с едой. «Шнель Шнель, Век Век» (быстрее вон). За это время успели только отварить немного яиц, и нас (родителей с детьми) выгнали из дома на улицу, где уже гнали толпу жителей с верхней части балки. 

Нас под дулами автоматов погнали в сторону Южной бухты (вокзала). Когда нас довели до района вещевых складов (примерно пол километра до бухты), как вдруг появились наши самолёты, и началась бомбёжка. Мы и немцы попрятались по подвалам ближайших домов. 

Когда самолёты улетели, свершилось настоящее чудо - нас отпустили по домам. Оказывается, наша авиация утопила транспорты прямо у причала. Видимо (как и в случае с «моим» снарядом), хорошо сработала наша разведка (а может быть и корректировщики), чтобы не было дилеммы у наших воинов «топить или не топить» транспорты с соотечественниками, в море. Интересно было бы узнать имена наших героев-спасителей.

Возвращаемся к своему жилью, а на пороге сталкиваемся с немцами, которые вытаскивают материну ножную швейную машинку «Зингер». Мать в слёзы, смотрите «киндеры», что вы делаете. Куда там - ноль внимания. Внизу стоит грузовик, на который грузят награбленное добро. Немцам осталось жить 4 дня, а они, как только выгнали жителей из домов, начали организованно растаскивать наиболее ценные вещи. У нас ещё увели всех коз. 
Коз привязали  на складе, и в соседних дворах, где квартировали немцы. Их никто не кормил и не доил, они жалобно мекали. Мама, рискуя жизнью, освободила коз,  вернув наших кормилиц домой.

 С нашей улицы было видно, как над Сапун-горой, каруселью кружат наши штурмовики. Дезертиры немцы рано утром, убегая рысцой с передовой, по пустынному шоссе, расспрашивали, где город Камышин. Имелась в виду, Камышовая бухта, где кроме камышей, тогда ничего не было.

Чтобы жители, не очень сопротивлялись вывозу в Германию, немцы запугивали нас, что вот мы, тыловики, люди смирные, а как придут суровые фронтовики, или какие-то казаки-калмыки, то всех вас вырежут. 

Во время обстрелов и бомбёжек, к нам в убежище, забегали дезертирующие немцы-фронтовики, и вели себя они, чуя скорую гибель, очень смирно, только и твердили, «Гитлер капут».
3. Освобождение Севастополя.
Как-то во дворе началось, какое-то оживление. Взрослые побоялись выходить, и послали на разведку нас детей. Во дворе и в доме были какие-то солдаты. 
 Мы не сразу сообразили, что это красноармейцы. Во-первых, мы не знали, что у наших воинов появились погоны, а во-вторых, звёздочки на пилотках и погонах, были защитного – зелёного цвета. Наконец мы разобрались, что это наши, и позвали родителей.

 Стоял день 9-го мая 1944 года – это была свобода. Все вышли на улицу встречать освободителей. Как раз буйно цвела сирень, и героев встречали букетами цветов.  Были и слёзы радости и горячие объятия.

И всё-таки, нашёлся «герой-фашист», который с горы (где было много пещер), полоснул из пулемёта или автомата по воинам, и встречающим их жителям. Появились новые жертвы. На том месте их и захоронили. Это случилось  в метрах ста, от нашего дома. Бойцы кинулись на гору, выкуривать гада.

Лабораторное шоссе было главной трассой, по которой входила Красная Армия в город. Но прежде, надо было очистить с боями, Воронцовую и Зелёную горки, от врага. Первый танк, ворвавшийся на Зелёную горку, подорвался на мине, экипаж погиб. Этот танк поставлен памятником  на горе, с видом на Южную бухту.

По шоссе шли войска, танки и другая техника. Меня поразило, что на некоторых танках вместо пушек стояли, какие-то рамы из рельсов или угольников. Ну, думаю, довоевались, что уже и пушек для танков нет.

Спустя пару дней на шоссе напротив нашего дома, и ниже, с интервалом метров по 15, выстроились с десяток этих «неполноценных» танков. Раздавались какие-то команды, шоссе и округа опустели, а я, сверху, на расстоянии метров 30-ти, жду, что же будет. И вдруг, раздался страшный рёв, и мимо меня, в сторону Корабельной стороны, полетели какие-то снаряды с чёрными хвостами. Я убежал за дом, забился в убежище, накрылся подушкой, но, всё равно, рёв был невыносимый. Так я понял, что такое «Катюши».

Оказывается, в Килен-балке засели эсэсовцы, и их оттуда выкуривали.

 «Катюши» были в двух вариантах: на броне и на грузовиках «Студебеккерах». Видел я и воронки от ракет «Катюш», они располагались веером, на расстоянии до 10 метров, были они не глубокие, но земля в них была горелая.

Добивали немцев, и на мысе Херсонес. Они надеялись, что их эвакуируют из Камышовой и Казачьей бухт. Однако стремительное взятие Севастополя их надежды перечеркнуло. Возмездие за катастрофу защитников Севастополя, было адекватным.

Что творилось на мысе Херсонес, я видел только в кино, а вот мне пришлось побывать в верхней части Лабораторного шоссе – так там, на большом протяжении, все обочины были завалены трупами оккупантов. Такая же картина была и во многих других местах. Военнопленных тоже было огромное количество.

На 35-й батареи, есть небольшой обелиск, на котором помянута трагедия советских и немецких воинов.

Полностью город был очищен от фашистов 12 мая, и тогда вечером этого же дня был дан салют. Я думаю, что такого зрелища не было и не будет больше никогда. Сотни прожекторов, осветительные и обычные ракеты, трассирующие очереди из пулемётов  и автоматов. Да что там -  две армии: Приморская и 51-я, палили из всех видов оружия. Весь город был буквально в огне.

Сразу после освобождения города, полевой военкомат мобилизовал в армию, почти всех оставшихся мужчин, не особо обращая внимание на их возраст. Мобилизовали и моего отца. Немного опомнившись, немцы стали совершать авиационные бомбардировки освобождённого Севастополя. Подвергся бомбардировке и лагерь, только что мобилизованных граждан. Некоторые воспользовались возникшей суматохой, и ушли по домам. Отец этого не сделал и снова попал на фронт.

Большая часть детства прошла в бомбоубежищах, в тесноте, сырости на каких-то подстилках. 

Город был в сплошных развалинах. В центре города остались в полуразрушенном состоянии буквально единицы зданий: Главпочта, да будущий ДОФ.

Чтобы кормить семью, мама устроилась работать чернорабочей, на военный продсклад, который располагался недалеко от нашего дома. 

На помощь, для присмотра за маленькой Оленькой, мама послала вызов свекрови, бабе Ульяне, ведь город был запретной зоной. Бабушка Ульяна с трудом добралась до Севастополя. 

Мама, сходила с ней, на пустые развалины нашего родового гнезда, побывали они в пустом доме тёти Нюры, сходили на кладбище. Увиденное, привело бабушку в ужас.. Не осталось ни одного сына, ни дочери с семьёй, ни двух невесток с внуками. В чужом доме осталась только одна (и не самая любимая, поскольку жили под одной крышей) невестка с детьми. Бабушка Ульяна увидела и осознала всю трагедию своей семьи, вернулась в дом, прилегла, и больше никогда не встала. Организм её не выдержал такого испытания, и у неё отнялись ноги. При полном сознании и ясной речи, она оказалась прикованной к постели. Была она довольно грузной, и у неё появились пролежни. Требовался постоянный уход, её надо было переворачивать, менять постель, кормить и т.п. Спустя пол года она скончалась Вот таким боком, для матери повернулась, ожидаемая помощь. От недосмотра (отравилась, каким-то грибом) умерла и младшая сестрёнка Оленька.
От отца приходили бодрые фронтовые «треугольники» с предвкушением скорой победы, побывал он и в госпитале, с ранением в руку.
Привожу распечатку последнего письма отца с фронта. Когда письмо пришло, отца наверное, уже не было в живых – он погиб 14 апреля 1945 года.
Крым АССР г. Севастополь
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получ. Криводедовой Наталии Ивановне

Полевая почта № 75612-С

Криводедову Ефиму Акимовичу

Письмо 2 апреля 1945

Здравствуйте дорогие родители мамаша, жена Наталия, детки Муся, Витя и Оленька.

Первым долгом моего письма спешу уведомить вас в том, что я жив и здоров, чего и вам желаю всякого благополучия.

Ната я посылаю вам несчётное количество писем, но от вас давно не получал, чего очень бы узнать хоть немножко, как вы живёте и что у вас нового.

Но у меня новостей конечно много но таких что не написать  Не знаю с чего начать….Я лучше расскажу когда вернусь, а это уже не далеко тот день, когда возрадуется весь мир, разгромивший такого зверя.

Успех наш вам наверное известен по газетам, а вы их читаете.

Особо писать нечего, с тем до свидания.

Передавайте привет всем родным и знакомым и также соседям.

Перечислять всех не стану, пусть не обижаются, ибо времени здесь не так уж много лишнего. Целую всех несчётно раз. Криводедов.

4. Окончание войны
День Победы наступил ровно через год, после освобождения Севастополя – 9 мая.

Война кончилась, а об отце никаких сведений. Только  в июле 1945 года от начальника штаба полка пришло извещение.

Войсковая часть. Полевая почта 75612. 1 июля 1945 г. №_____

Гр. Криводедовой Наталии Ивановне

На Ваше письмо от 5 июня 1945 г. сообщаю, что Ваш муж Криводедов Ефим Акимович в бою за Родину 14 апреля 1945 года был ранен и выбыл из вверенной мне части в тот же день.

Начальник штаба в/ч, п/п 

Майор                                                                                             (Нефёдов)

На все последующие запросы матери, отовсюду был один ответ – пропал без вести. Такая неопределённость была даже хуже похоронки, и с моральной точки зрения, и с материальной. Мать при каждом стуке калитки, долго вздрагивала, думая, что это вернулся муж. 

Мы с сестрой, на двоих, за пропавшего без вести отца (рядового), получали минимальную пенсию, 240 рублей. Мать стабильно работала чернорабочей, за 300 рублей. Хлеб получали по карточкам. Нас немного выручали козы и куры. А летом, только начинали созревать отдельные ягодки винограда, как мы уже не слазили с виноградной палатки, утоляя голод, так что к осени, от винограда оставались, только пустые кисти. 

В 1985 году, в связи с юбилеем Победы, я, по телевидению, увидел адрес центрального архива ВС, и решил попробовать прояснить судьбу отца. Но ответ оттуда пришёл стандартный, «пропал без вести». Тогда я попросил, по номеру полевой почты, расшифровать название воинской части, и сообщить где она вела бои 14 апреля 1945 года. Мне сообщили, что 622 полк, 124 стрелковой дивизии, в указанное время вёл боевые действия в р-не населённого пункта Меденау, находящегося примерно в 14 км. северо-восточнее крупного населённого пункта Фишхаузен (ныне г. Приморск) Калининградской области Я узнал, что Кенигсберг взяли 9 апреля 1945 г., а 14 апреля гнали немцев, по полуострову, в море. Что делать с этими данными дальше, я не знал.

Но, на моё счастье, ко мне в отдел поступила на работу дивчина, у которой отец служил в горвоенкомате Калининграда. Когда она поехала в отпуск к отцу, я попросил её показать ему мои бумаги. Он дал совет отправить депешу в облвоенкомат. Оттуда я получил не очень понятный ответ, что на основании сообщения центрального архива и моих бумаг, мой отец захоронен в братской могиле села Переславского, и что будет дано указание сельсовету, о нанесении его фамилии на памятнике. Мама ещё была жива, и её статус в военкомате изменился, она стала женой погибшего воина.

Я долго не мог выбраться в командировку в Калининград, хотя там строилась буровая установка, по нашему проекту. Наконец, в 2002 году, я попал в Калининград, взяв с собой горсть севастопольской земли. По пути на завод, я попросил водителя завернуть, в нужное мне село. Оказывается в 1991 году, там создали мемориальное кладбище, с сотнями фамилий захороненных бойцов, на вертикально стоящих плитах. На последней плите, я нашёл фамилию отца, отлитую в металле. Я возложил к плите, припасённые цветы и севастопольскую землю. 
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Фото № 2 Я у могилы отца
На другой день я заказал церковную службу, мне дали освящённую землю, которую я, вместе с венком возложил к могиле отца. Землю с могилы отца, я взял, чтобы положить на могилу матери.

Появившись в облвоенкомате, я узнал, что существует паспорт на братскую могилу и книга памяти «Назовём поимённо», где назван мой отец. При мне, военком позвонил в редакцию, которая издала книгу памяти, и задал вопрос, на основании чего они внесли данные о моём отце в книгу. Они ответили, что у них есть его документы. Однако запрос документов отца, через военкомат не сработал.

Таким образом, я хоть и с большой задержкой, но выполнил свой сыновний долг перед отцом. Возникает вопрос, почему в центральном архиве нет сведений, имеемых в Калининграде.

Виктор Криводедов 
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