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    Мы живем в 21 веке. И главное, то, что мы живем в мирное время. Ведь любая трудность быта – это мелочь по сравнению с трудностями такой беды, как война. Сейчас мы даже представить не можем, о чём думали, что чувствовали, как переживали это страшное время наши прабабушки, прадедушки…
   Но ведь война была не всегда. Ведь когда-то, больше полувека назад, люди жили, работали, учились так же, как и мы сейчас.

  Я хочу рассказать о своей прабабушке – Шевчук (Миньковой) Анастасии Сергеевне. Прабабушка Тася (так все звали её в семье) была удивительным человеком. Одновременно она могла быть разной. Она и добрая, и сильная, и строгая, и нежная. Этому её научила жизнь. Даже и я познала её уроки, хотя я была ещё совсем маленькой. Мы её любили, как просто бабушку, не принимая и не зная её судьбу. 
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/На фото: бабушка Люба с сестрой Валентиной, 1951год/
 Она родилась 1 октября 1923 года, в деревне Надёжка Северо-Казахстанской Области. В семье простых крестьян Сергея Павловича и Марфы Макаровны Миньковых. У них было в семье двое детей, моя прабабушка Настя была старшей дочкой. Война оставила след в каждой семье. Много испытаний выпало на их долю. Отец прабабушки (мой прапрадед) Сергей Павлович (1900 год рождения) работал скотником на колхозной ферме. Мама, Марфа Макаровна (1901 год рождения) – была дояркой. Детство прапрабабушки Марфы прошло в соседнем селе Еремеевка. А вообще их корни уходят в далёкую, далёкую Смоленщину. Жили они в деревне Надёжка и работали на земле. Это были удивительно терпеливые люди, способные вынести трудности. Они старались, как могли, даже держали свое небольшое хозяйство. 
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/На фото: прабабушка Анастасия, прапрабабушка Марфа, бабушка Люба, бабушка Катя, примерно, 1965год/
В деревне была школа, где прабабушка Настя окончила 8 классов.

Спокойная, счастливая жизнь закончилась в июне 1941года.

Мой прапрадед, как и все, мужчины села, по призыву уходит на фронт. С тех пор его больше никто не видел и ничего о нём не слышал. Пропал без вести на фронте.
Вся домашняя работа легла на плечи дочерей. Чтобы помогать семье и селу, Анастасия пошла на курсы трактористов. Это была девушка с мужским характером. Окончив учебу, сразу же принялась за работу. Трудовая деятельность её началась с прицепного комбайна «Сталинец», который за собой таскал гусеничный трактор. Зимой не сидела, сложа руки, а работала на мельнице. Молола для скотины комбикорм. Растили скот и работали, работали, работали. 
  Со слезами на глазах встретили сестры май 1945 года. Постепенно жизнь стала налаживаться. Несколько лет спустя Анастасия Сергеевна выучилась на самоходный комбайн. Ей дали  для работы СК-4. В послевоенные годы здесь же в селе она вышла замуж и сложилась семья. Родились три дочери: Люба, Валя, Катя (Люба – моя родная бабушка). Но судьба с мужем их развела, и практически она повторила жизнь своей мамы Марфы. Всю жизнь тянула «лямку» сама с матерью и детьми на руках. Но это не сломало её, а наоборот сделало ещё более сильной и выносливой.
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 /На фото, прабабушка Анастасия, город Исилькуль, 50-е годы/
 27 лет моя прабабушка проработала в селе комбайнером. Занимала призовые места в уборочную кампанию, перевыполняла план. И за трудовые заслуги неоднократно награждалась почетными грамотами. И даже ездила в 50-х годах на сельскохозяйственную выставку на ВДНХ в Москву, а через несколько лет и в Ленинград.
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 /На фото: прапрабабушка Марфа, мой дедушка – Пётр Андреевич и моя бабушка – Любовь Тимофеевна, дядя - Андрей и тетя - Галина маленькие, 1972 год/
 Оставшуюся трудовую деятельность до пенсии она провела, работая на току. Неоднократно избиралась депутатом районного и местного советов и награждалась ценными подарками. За многолетний и добросовестный труд награждена медалью.   Также Анастасия Сергеевна имеет: 

- два ордена Красного знамени;

- медаль 1870 – 1970 за доблестный труд ознаменования 100-я со дня рождения Ленина;

- медаль за освоение целинных земель;

- медаль 50-ия союза СССР;

- медаль 50 лет победы ВОВ.
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Эти награды хранятся у нас, как память, как гордость нашей семьи.

В 1978 году Анастасия Сергеевна переехала в город Исилькуль, поближе к дочерям. Прожила прабабушка 84 года.
Когда началась война, моей прабабушке было 17лет, ровно столько, сколько сейчас моей старшей сестре. Когда я смотрю на неё, то невольно ставлю нас с сестрой на их место и думаю, сколько им выпало испытаний и трудностей. Смогли бы мы повторить их судьбу, выращенные в тепле, уюте, достатке и избытке?   
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\На фото, мама – Ольга Петровна, прабабушка Анастасия, сестренка – Камилла, я – Карина, 2005 год \
