Шесть месяцев войны…
                                                             Кушнерик Ирина, ученица  6Б класса
                                                 МБОУ «Солнцевская средняя

                                                  общеобразовательная школа»

                                                                    Исилькульского района Омской области
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                                                                            Тот самый длинный день в году
                                                                            С его безоблачной погодой
                                                                            Нам выдал общую беду
                                                                            На всех, на все четыре года.

                                                                                                   К. Симонов      

      Прошло много лет, сменилось не одно поколение, но ветераны до сих пор помнят те тревожные минуты воскресного утра 22 июня 1941 года, когда по радио все услышали правительственное сообщение о том, что без объявления войны гитлеровские войска вторглись в страну.

     Я хочу рассказать о свое прабабушке - Леоновой Ольге Яковлевне. Родилась она в Куйбышевской области в 1924 году. С родителями переехала жить в город Караганду.  

        В 1941 году, когда началась война, она закончила 7 классов школы и поступила в фельдшерско - акушерскую школу. В конце 1941 года в городе Караганде было развернуто 6 госпитателей для размещения раненых, прибывающих с фронта.  На фронте шли ожесточенные бои. Раненых становилось вое больше.    

       Через три года обучения в 1944 году прабабушка сразу поступила в   эвакогоспиталь №3970/71 на работу. Единовременно в этом госпитале находилось до 300 военнораненых, значительная их часть после излечения снова возвращалась в строй. 

      Эвакогоспиталь № 3970/71 работал в Караганде с августа 1941 года по октябрь 1944 года. Поэтому уже в 1944 году в возрасте 20 лет моя прабабушка попадает на фронт в составе 158 Гвардейского стрелкового полка санинструктором. За шесть месяцев на фронте неоднократно бабушка участвовала в боях, спасала раненых, вынося их с поля боя на себе. В 1945 году, когда закончилась эта страшная война, она вернулась Победителем домой...     4 июля 1945 года бабушка была награждена медалями «За отвагу» и «За победу над Германией».

       Почти все семьи в те далекие времена отправляли кого - то на войну: мужей, братьев, сестер... В семье прабабушки воевали отец, брат, она сама. Брат - Леонов Петр Яковлевич -    погиб в бою 10 февраля 1943 года, похоронку получили, когда прабабушка уже была на фронте... Как же трудно было её    маме, которая, потеряв сына, ждала дочь и мужа с войны.

       В 1952 году прабабушка вышла замуж за Леонова Степана Емельяновича. Они однофамильцы, и он тоже прошел не один год войны, был ветераном. Но о нем я знаю меньше, так как он трагически погиб в 1980 году, когда моя мама была еще маленькой и не слышала его рассказов о войне, а бабушка говорит, что он о войне не хотел рассказывать... Прабабушка с моими родителями и их родителями переехали в Россию в 1996 году. Она умерла в 2000 году. Я ее знаю по рассказам мамы и фотографиям. У нас сохранились ее медали, похоронка на брата и другие документы, которые от старости пожелтели и выцвели, но когда держишь их в руках чувствуешь, что в них лежит кусочек истории, часть той Великой Победы, которую завоевали нам наши ветераны!

       И уже 70 лет отделяют нас от того исторического дня, 9 мая 1945года, когда закончилась Великая Отечественная война. В нашей памяти она останется навсегда!

Бабушкины документы, бережно хранящиеся в нашей семье:
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