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       Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года, когда Германия без объявления войны напала на Советский Союз, стала бомбить с самолётов Киев и другие населённые пункты. Это случилось в 4 часа утра, чуть позже всей стране сообщили эту страшную весть.
Моим дедушке Василию и бабушке Тамаре было всего по 4 или 5 лет. 
Дедушка Вася жил в Курской области. Его отец был обходчиком, и дед Вася находился вместе с ним в железнодорожной будке, так как фашисты захватили их деревню. Дедушка видел, как шли танки, был бой за деревню Прохоровка, как рвались бомбы. Это было в 1943 году, враг прорывался к Москве. Это место боя назвали Курской дугой, там вся земля была побита в большие воронки. Дедушка видел, как шли эшелоны с немецкими боеприпасами и танками. 
Однажды партизаны подорвали поезд, везущий боеприпасы, был очень большой взрыв. Всё вокруг горело, а их будку всю побило снарядами. Состав горел 2 дня. Дедушка с папой убежали в лес, а когда вернулись, к ним в будку зашли 2 фашиста. Один их них схватил дедушку за ухо и стал больно его крутить, а другой сказал: «Не тронь мальчика» и погладил его по голове, а потом подарил губную гармошку.
Бабушка Тамара жила в Читинской области, в деревне, в 75 километрах от границы с Манчжурией. Её отец, мой прадед, воевал с Японией, она в то время была союзником Германии. Он был механиком, обслуживал самолёты и заправлял их, а потом они улетали в бой с Японцами. 
Много японцев было взято в плен. Бабушка видела этих пленных, они были у большой реки Ингода. Там они сплавляли брёвна по реке, разбирали заторы, если они образовывались. Они были в ветхой одежде, у некоторых не было обуви, и их ноги были обмотаны тряпками, хотя была глубокая осень. Многие из них замёрзли, потом бабушка боялась ходить к этой реке.
На фотографии мой прадедушка Сбоев Михаил Иванович. Он был награждён за участие в боевых действиях против японских империалистов медалью «За победу над Японией» 28 апреля 1946 года. Ещё ему вручены награды за доблесть и отвагу в Великой Отечественной войне.

К своей семье он вернулся осенью 1947 года, болел, лежал в больнице. Там работали пленные японцы, они топили печи, носили дрова и воду, помогали на кухне. Однажды они насыпали отраву в котлы с едой, многие отравились и умерли, но мой прадедушка выжил. Он прожил после войны ещё 40 лет.  
Вот такой непростой была жизнь в те суровые военные годы. Нельзя допустить, чтобы это когда-нибудь повторилось.
