













Мой прадедушка Реверук Иосиф Кириллович родился 14 апреля 1924 года с.Рыжавка Черкасская область, Украина. Был призван в РКК  Ладыжинским РВК Киевской области 02.02.1944г. 
Участвовал в форсировании рек Одер и Висла, брал Берлин.
 Был награжден медалями «За взятие Берлина» , «За победу  в ВОВ» и орденом «Красной Звезды». Воевал под командованием маршала Жукова – первый Белорусский фронт  5ой ударной армии (главнокомандующий Берзалин – комендант Берлина ) ,  в отряде    противотанковой  артиллерии . После войны был награжден грамотой за подписью Сталина, юбилейными грамотами и медалями . 
Приказом №012/н от 10.06.1945года по 180 гвардейскому Краснознаменному полку 60 гвардейской стрелковой Павлоградской Краснознаменной дивизии был награжден медалью «За отвагу», совершив подвиг:
[bookmark: _GoBack]« Замковой 76 мм пушки гвардии красноармеец Реверук И.К. во время прорыва обороны противника на западном берегу р.Одер 14.04.1945г. огнем пушки уничтожил 3 пулемета и 5 гитлировцев. 17.04.1945г. по с. Раихенберг уничтожил 2 пулемета и 10 гитлировцев.»





Мой прадедушка Богомолов Михаил Петрович родился в 17 ноября 1923 года в Чаплинском районе Херсонская области с. Преображенка. Был призван в РККА 13 июня 1941 года Чаплинским РВК Херсонской области. Воевал с 22.06.1941года по 09.05.1945 года на Юго-Западном и  Третьем Украинском фронте. Был командиром радиоотделения 956 артиллерийского полка. Демобилизован в марте 1947 года. Имел медали «За боевые заслуги», за оборону Кавказа, орден Отечественной войны(06.04.1985) и медаль за Победу над Германией. Имел 9 юбилейных медалей.	Comment by Автор: 
Приказом №07/н от 09.07.1945года по 956 артиллерийскому полку 394 стрелковой Криворожской Краснознаменной дивизии был награжден медалью «За отвагу», совершив подвиг:
«Начальник радиостанции 5 батареи Богомолов М.П. участвуя в составе 956 Артиллерийского полка 394 Стрелковой Криворожской Краснознаменной дивизии в боях за с.Карагасан Молдавской ССР, под сильным артиллерийским огнем, где невозможно было провести телефонную связь, пробрался на передовой наблюдательный пункт и быстро вошел в связь с огневой позицией батареи. Своим поступком способствовал уничтожению огнем батареи 3-х пулеметных гнезд и до 30 солдат и офицеров противника.»



