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«Мы  Вас никогда не забудем»

г.Севастополь
В городе Енакиево (Орджоникидзе) Донецкой области жила рабочая семья металлургов. Кричевец Иван Аксенович с женой Дарьей Федоровной у них было три сына. Старший - Николай, средний - Михаил и младший -Леонид. Когда началась Великая Отечественная Война старшего сына, Николая, призвали в армию в первые дни войны. Он прошел всю войну закончил ее в звании полковника, умер в городе Москва в 1983г.

В 1943г. когда Советская Армия освобождала Донбасс, среднему сыну Мише пришло время защищать свою Родину. Младшему, Леониду, не было тогда еще и 17 лет, но они были так дружны, что не хотели расставаться. И младший сын, Леонид, без согласия родителей, ушел на фронт добровольцем.  Оба брата были зачислены в маршевую роту и дошли вместе до станции «Пологи» Запорожской области, где их расформировали, Михаил попал в ПТР, а Леонид стал связистом. В своем единственном письме, фронтовом треугольнике, Михаил писал родителям, что 5 октября 1943г. судьба улыбнулась и он встретился с братом Леонидом, который шел на передовую. Больше писем не было. Пришла похоронка, что Гвардии красноармеец Кричевец Михаил Иванович в бою за Социалистическую Родину, проявив геройство и мужество, был убит 5 ноября 1943г.

Имя Кричевец Михаила Ивановича навечно занесено в Книгу Памяти, как погибшего в боях за Родину.

Младший брат, Леонид, на фронте был связистом телефонных линий. Среди кошмарного военного ада 17 летний мальчишка ползал по земле  восстанавливал связь и тянул новые линии на передовую. В конце октября 1943г. в районе города Мелитополя он был тяжело ранен. Разрывная пуля разворотила парню всю спину. Он перенес несколько операций. 25 декабря в Грузии в госпитале №4074 ему сделали очередную операцию, врачи не надеялись, что парень выживет. Грузинские женщины сдавали свою кровь Леониду и молодой организм победил. И только в июле 1944г его выписали из госпиталя. Так в свои не полные 18 лет, Кричевец Леонид Иванович, стал инвалидом 2 группы Великой Отечественной Войны.

Дома в Енакиево окончил техникум, заочно институт, женился, работал на металлургическом заводе, растил детей, радовался внуку.  Через 34года после Победы в 1979году война вновь постучала в двери к нам, в результате остаточного явления фронтовые раны дали о себе знать, и в возрасте 53года Кричевец Леонида Ивановича, не стало.

Я, Кричевец Сергей Леонидович, проживаю с 1980г в городе Севастополе, который для меня стал родным и самым лучшим городом на Земле, в рубрике «Страницы семейной славы» рассказал Вам историю моей семьи о моем отце, Кричевец Леониде Ивановиче и  родном дяде, Кричевец Михаиле Ивановиче, которого никогда не видел, но много о нем знаю от моего отца. Я разыскал братскую могилу где захоронен мой дядя и где увековечено на памятнике его имя, Кричевец Михаил Иванович.

Вот такая « Страница семейной славы» есть в нашей семье.  
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