ТИМОХОВИЧ  ВИТАЛИЙ  ПЕТРОВИЧ
Я с гордостью ношу его имя


 Правнук, Лукин Виталий Александрович (15 лет)

Сейчас 2015 год. Много лет минуло с тех давних событий. Многое о войне забывается, но память о своих героях, которые были в каждой семье, не забывается.
У нас в семье жива прабабушка Катя, которой было 16 лет, когда началась война. К сожалению, наш прадед Виталий умер в 1995 году, однако он успел рассказать много нашему папе. 
Когда началась война, прадеду Виталию было 19 лет. Он жил в городе Борисов, что в Белоруссии. Сейчас модно говорить, что СССР не готовился к войне, но это не так. В школу к  ним   приходили представители военных училищ и предлагали поступить учиться. Дедушка, как и все ребята его времени, мечтал стать пилотом, но его не взяли, поэтому он пошёл в танкисты. Войну он встретил в Минске, когда ехал в училище.  Дедушка Виталий  рассказывал, как ему  на всю жизнь запомнилась первая жертва войны, которую он увидел, девочка, убитая бомбой в трамвае, она была в белом платье….
[bookmark: _GoBack]Он прошёл обучение,  попал на фронт в 1943 году в январе, воевал на Т-70, был ранен, лечился после госпиталя, снова воевал на Т-70. На своем маленьком Т-70 подбил ПТСАУ Фердинанд. Снова был ранен. На этот раз в голову, он перенёс 17 операций! 
После войны Виталий Петрович закончил танковую Академию и снова служил в армии. У нас сохранилось много информации и документов о нём,  в том числе его дневник и карты. Мы чтим его память. Мы все помним.
Меня, его  правнука,  назвали в его честь.  Я этим очень горжусь! 

