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 Мой дедушка, Завацкий Корней Корнеевич, родился в Украине, в Запорожье, 12 ноября 1941 года. К лету 1941 года его родители наконец-то достроили долгожданный дом, его наполнили своим смехом счастливые детишки. Жить бы да радоваться! А тут это страшное слово – война. Фронт приближался быстро. Кого-то из мужчин забрали на фронт, а кого-то отправили в тыл вместе с техникой, скотом и всем, что могло пригодиться. Дедушкин папа был задействован в тылу, семья осталась без него.

Однажды пришли солдаты и дали 3 часа на сборы, всего 3 часа! У прабабушки было четверо детей, в том числе младенец, мой дедушка, которому было всего 9 месяцев! Вскоре подошли подводы, всех загрузили и повезли на железнодорожную станцию Там было уже много таких же. Людей загрузили в товарные вагоны и повезли, неизвестно куда. Затем пересадили на баржу и по Оби привезли в Новосибирск в октябре месяце. Из Новосибирска всех развозили по деревням, прабабушка с детьми попала в очень отдалённую деревню, 180 километров от всех благ, Новосибирска, железной дороги и вообще какой-нибудь дороги.
Людей поселили в сельском клубе. Но мир не без добрых людей, одна женщина приютила семью с младенцем. Так как всем взрослым нужно было на работу, для детей был организован детский сад. Дедушка вспоминает, что и там нашлась добрая женщина, которая для малыша приносила кружечку молока, поэтому он просыпался каждое утро ни свет, ни заря и с радостью бежал в садик. 
В колхозе за работу не платили, люди работали бесплатно. Детей нужно было кормить, и дедушкина мама меняла вещи, которые смогла привезти с собой, на продукты. Вещи скоро закончились, и менять стало нечего. Тогда прабабушка узнала, что есть деревня, где хоть немного платят за труд, и решила переехать туда. Она сходила на разведку, вернулась с двумя быками, чтобы на них перевезти семью. Тогда основным транспортом были упрямые быки, так как лошадей забрали на фронт. К тому времени у них была одна овца и одна курица. Погрузили своё добро на телегу и отправились в неблизкий путь.
Ночь. Луна. Не доезжая трёх километров до нового места жительства, их быки встали! Колёса застряли в грязи.  На телеге маленькие голодные уставшие дети, темнота. В пору расплакаться! Пришлось прабабушке идти за помощью в деревню. Благодаря знакомому кузнецу дяде Пете (их на фронт не брали), повозку вызволили из грязи. В деревне их встретила пожилая женщина, которая разместила семью и очень вкусно накормила картошкой. В её землянке затем жили три семьи. Жили очень бедно, но очень дружно, делились всем. 
Когда дедушка немного подрос, самый большой праздник для детворы той поры был, когда привозили кино. Чтобы увидеть кино, дети перематывали ленты, заводили мотор, помогали, чем могли. Затем через шибку пролезали в зал и прятались под скамейки, чтоб киномеханику за них не попало. 
Годы шли, с третьего класса дети работали на покосе, на быках возили сено, гребли его, подгребали. Девчонки в том числе. Это были  летние каникулы учеников. Зимой все дети бегали в одинаковых не по размеру фуфайках с закатанными рукавами, и, так же как мы сейчас, играли в самые разные зимние игры.
Вот такое было детство у моего дедушки. Про отца они ничего не знали: и писали, и ждали, но безрезультатно. Так и вырос. В Армии был танкистом, после неё дома трактористом, а на досуге знаменитым гармонистом. Создал семью и вместе с бабушкой они воспитали 11 детей.
Его мама, Завацкая Зара Корнеевна, которая была передовой дояркой на Украине, за что была в Москве на ВДНХ, не упала духом, несмотря ни на какие трудности. Она вырастила, воспитала своих четверых детей, да ещё чужих троих вырастила, как своих. 
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На этой старенькой чудом уцелевшей фотографии прабабушка Завацкая Зара Корнеевна с моим дедушкой, Завацким Корнеем Корнеевичем.

О трудной судьбе репрессированных немцев рассказывает в своём стихотворении мамина сестра, Дирксен Екатерина Корнеевна:
В глухой, сибирской деревеньке,
Где холод, голод и нужда
Поёт ребёнку мама песню,

А по щеке течёт слеза.

Идёт война... они же в ссылке, 

С родной земли прогнали их, 
И много месяцев в вагонах

Везли сюда из мест родных.

Где муж-отец, она не знает, 

Наверно, в плен попал к врагу.

О чём теперь она вздыхает:

Детей кормить чем по утру?

А тут ещё косые взгляды

Хозяев дома – ведь жильцы – 

Они же немцы, и зачем их

К ним подселили, ведь отцы

Сейчас на фронте, против немцев

Стоят там насмерть, ну а мы

Должны вот с этими жить рядом.

Зачем они нам здесь нужны?

С тяжёлым сердцем на работу

Спешит та немочка, ну что ж

Судьба у нас видать такая,

Судьбу другую не возьмёшь.

Но годы шли, и вот - ПОБЕДА!!!

Её так ждали все вокруг!

И русский немца обнимает, 

И он ему уже как друг.
Беда сплотила эти семьи,

Ведь выживали вместе все,

В беде друг другу помогали,

 Хоть были все тогда в нужде.

Кому-то радостные вести:

Вернулся муж, там сын, отец,

Но немки муж не возвращался,

Не нёс ей весточки гонец.

И лишь спустя десятилетье

Отца увидел взрослый сын,

И так спросить ему хотелось:

«Ну где же ты так долго был?»

Но понял всё парнишка взрослый,
Отцу не задал он вопрос.

Чего не знал, о том поведал

Отец, когда сынок подрос.

А сколько их, семей страдавших

От горя, бед, от той войны.

Давайте будем благодарны

За этот мир, покой и мы.

