[bookmark: _GoBack]Мой дедушка- участник войны 
21 век.  Мы живем, учимся, работаем в независимой стране. Благодаря кому? Сколько стоила эта свобода нам? Сколько повидали наши предки, чтобы добиться этой свободы? 70 лет назад они защищали нашу Родину от фашистов. Эта война забрала миллионы жизней и оставила большой след в нашей истории. Беда не оставила в стороне ни одну семью. Сотни людей героически погибли в этой войне, об их подвигах никто не знает. Они не насладились жизнью, не родили детей, не познали радость счастья.  
Моего дедушку забрали после выпускного, ему было всего 17 лет.  Он был шофером, колесил по фронтам за баранкой, развозил продукты, ящики с патронами. Был такой случай: когда мой дедушка вез  солдат на очередное задание, с воздуха их стали бомбить фашистские самолеты, и одна из  бомб разорвалась рядом с  машиной, они  могли все  погибнуть, но благодаря виртуозности езды моего деда, они смогли продолжить свой путь и благополучно добрались к  месту назначения. Эти люди несмотря на столь юный возраст обладали такими качествами как  храбрость, отчаянность, патриотизм. Многим было не суждено вернуться домой и дожить до долгожданной победы. Например, отец и братья моей бабушки не вернулись, и никаких вестей о них не было. Никто не знает, где они похоронены.
Моя бабушка (тогда они еще не были женаты) тоже работала в тылу, в цехе, где  шили одежду для солдат. По словам моей бабушки, были дни, когда портнихи сидели по 20 часов, чтобы вовремя успеть сшить форму. Женщины и дети были главной силой на трудовом фронте. Они сутками работали в тылу, пытаясь хоть чем - то помочь солдатам.  «Мы  недоедали и, чтобы утолить голод и как-то заполнить желудок, многие из нас жевали полипропиленовые пакеты»- вспоминала бабушка. Для детей того времени  наш привычный завтрак хлеб с молоком казался роскошью. Все рассказы о войне, все, что удалось им пережить, мы знаем со слов бабушки. Это она передала нам фотографии, оставшиеся с тех страшных времен. 
Веторанов  остались единицы. Мы последнее поколение, которое могло побеседовать с ними.  Теперь мы только можем передать те адские времена словами следующему поколению...
	 
