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Маршал бронетанковых войск Я. Н. Федоренко
  Я учусь в школе, которая носит имя прославленного маршала бронетанковых войск Якова Николаевича Федоренко и хочу, чтобы об этом удивительном человеке знали все.

 ГБОУ школа № 1125 имени Я.Н. Федоренко  находится рядом с улицей Маршала Федоренко, названа эта улица в память о маршале бронетанковых войск Якове Николаевиче Федоренко, командующем бронетанковыми и механизированными войсками Красной Армии во время Второй Мировой войны. В 1985 году к 40-летию Победы в Великой Отечественной войне в школе № 674 ( 2 ноября 2012 года  реорганизована путем присоединения к школе № 1125 ) был открыт музей " Танкистов и танкостроителей", в котором была создана мемориальная комната Федоренко Я.Н., где хранятся его личные вещи, фотографии семейного архива, переданные членами его семьи. 

    Служебный путь этого выдающегося военачальника неразрывно связан с историей нашей армии, ее танковых войск. Его организаторский и командный талант особенно проявился в предвоенные и военные годы. Я.Н. Федоренко во время Великой Отечественной войны был заместителем наркома обороны СССР, представителем ставки ВГК на фронтах во время Московской, Сталинградской, Курской битв и многих  стратегических операций. 
Огромный вклад в Великую Победу внес высокий профессионал военного дела Я.Н. Федоренко.
Родился Яков Николаевич 22 октября ( по старому стилю – 9 октября) 1898 года ( по документам – 1896г.) в слободе Цареборисово (ныне село Красный Оскол ) Изюмского района  Харьковской губернии в семье крестьянина. Самостоятельную трудовую деятельность Яков Николаевич начал с 1905 года, работал: пастухом, ямщиком, рабочим на шахтах Донбасса, матросом на Азовском и Черном морях.
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 Я.Н. Федоренко на Черноморском флоте  1915 г., г. Одесса
С мая 1915 года служил  во флоте Царской Армии старшим унтер – офицером. После февральской революции 1917 года был избран председателем Судового комитета минного тральщика. Во время Октябрьской революции командовал отрядом моряков, участвовал в создании отрядов Красной Гвардии и установлении советской власти в Одессе.
   В партию большевиков вступил в феврале 1917года,  а в 1918году – в Красную Армию. В Гражданскую войну принимал активное участие в боях против интервентов в должности комиссара и командира бронепоезда. После войны командовал бронепоездом, дивизионом и полком бронепоездов. С 1934года – командир танкового полка в Московском военном округе, с мая 1935 года – механизированной бригады.
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бронепоезд№ 4 " Коммунар, командиром которого был
Я.Н.Федоренко  1919год, г.Одесса
В школьном музее находится фотоальбом, подаренный " Комбригу тов. Федоренко в день его 40-летия от бойцов и начальствующего состава 15 СПБ 22 октября 1936года в городе Шепетовка"
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Нечеткие, пожелтевшие от времени, черно – белые фотографии показывают несколько моментов из жизни будущего маршала. Вот «комбриг Я.Н. Федоренко и полковой комиссар Ермолаев беседуют с командованием батальона во время инспекции огневой подготовки 1октября 1936 года. На другой фотографии командир 15 СПБ капитан Савельев докладывает комбригу Я.Н. Федоренко о готовности батальона к инспекторской стрельбе, следующее фото: комбриг Я.Н. Федоренко и полковой комиссар наблюдают комбинированную стрельбу стрелкового взвода», комбриг Я.Н. Федоренко объявляет благодарность личному составу батальона за отличную стрельбу.
С 1937 года Я.Н. Федоренко – начальник автобронетанковых войск Киевского (с 1938 г. Особого) военного округа. В 1940 – 1942 годах начальник автобронетанкового управления (затем Главного управления) РККА. Во время ВОВ с 20.07.1941 до мая 1943 г. был заместителем наркома обороны СССР.
Напряженная работа кипела в первые дни войны в наркомате обороны. Параллельно с решением сугубо военных вопросов в ГАБТУРККА срочным порядком готовились материалы к предстоящему заседанию по вопросу увеличения танков.
27 июня 1941 года на основе полученных от Разведывательного Управления РККА материалов еще перед войной были подготовлены документы по потенциальным возможностям  военно – промышленных комплексов «наших основных соседей».
Из доклада Я.Н. Федоренко следовало, что Германия имеет месячный выпуск 1000 – 1200 танков. Японская промышленность способна производить 1500 – 1800 танков в месяц. В СССР производилось 500 – 550 танков в месяц.
Я.Н. Федоренко особо обратил внимание на выпуск средних танков Т – 34 и легких Т – 50.
1 июня 1941 года начальник ГАБТУ  РККА  Я. Н. Федоренко выступает на первом заседании государственного комитета обороны. В Постановлении, принятом на этом заседании, отмечено, что выпуск танков Т – 34 значительно увеличен.
6 июля 1941 года Я.Н. Федоренко обращается к заместителю председателя ГКО Молотову с письмом следующего содержания: «По имеющемуся стендовому оборудованию корпусного цеха  и сборочного, завод №183 может обеспечить выпуск Т – 34 до 500 штук в месяц, мариупольский завод  также может обеспечить  выпуск Т – 34 указанного количества».
Большой вклад в создание, становление, повышение боевого могущества, оснащение лучшей в мире бронетанковой техникой и воспитание замечательных кадров танкистов, внес выдающийся военачальник, маршал бронетанковых войск Яков Николаевич Федоренко, бывший в годы Великой Отечественной войны первым командующим бронетанковыми и механизированными войсками Красной армии и заместителем Наркома Обороны.
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             Я.Н.Федоренко на фронте, 1942г.
Яков Николаевич знал и любил танкистов, и они отвечали ему большим уважением и любовью. Очень скромный Федоренко был настойчив и тверд, оберегая интересы танкистов. В первые месяцы войны, когда танкисты остались без танков, но продолжали сражаться в пешем строю, и там, где оборонялась «черная пехота», фашистам приходилось плохо. Танкисты гибли сотнями, тысячами, и Я.Н. Федоренко забил тревогу. Он знал, что рабочий класс скоро даст армии танки, нужны будут мастера вождения, а готовить такие кадры надо годами. И.В. Сталин отдал Приказ – вывести танкистов из боевых порядков пехоты и отправить их на танковые заводы Урала и Сталинграда собирать боевые машины, а затем в специальные танковые лагеря, формировать бригады, готовиться к боям.
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И вот этот момент наступил. В бригадах еще не хватало  своей противотанковой артиллерии, противовоздушных средств, ремонтных подразделений, тыловых служб, автотранспорта. Но были танки, и были танкисты – люди, прошедшие через приграничные сражения, уже бившие немецких танкистов, люди, со спазмами горя в горле взрывавшие свои танки, оставшиеся без горючего и боеприпасов, они стремились в бой, защищать 
Москву и поквитаться с врагами.
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Я.Н.Федоренко на Курской дуге,1942г.
28 июня 1942 года начинается наступление вражеских войск в районе Курска, противнику удается прорвать нашу оборону и тогда ставка ВГК посылает 3 танковых корпуса под командованием генерала Я.Н. Федоренко. 
С самого начала Сталинградской битвы Я.Н. Федоренко принимал самое активное участие в организации его обороны. Он неоднократно выезжал в соединения действующей армии, на заводы и учебные части, а 23 – 28 августа 1942 года находился на Сталинградском тракторном заводе и являлся одним из главных руководителей отражения, проявив при этом большое личное мужество. Руководство боями в районе Тракторного завода осуществлял 23 – 28 августа представитель ставки ВГК начальник Автобронетанкового управления Красной Армии Я.Н. Федоренко. 
Ему были непосредственно подчинены начальник Сталинградского учебного автобронетанкового центра 
генерал – майор танковых войск Н.В. Фокленко, командующий БТ и МВ Юго – восточного фронта генерал – майор танковых войск Е.Г. Пушкин.
С декабря 1942 года Я.Н. Федоренко – командующий бронетанковыми и механизированными войсками РККА. Он часто выезжал в войска действующей армии, оказывал практическую помощь в применении бронетанковых войск в боях с противником, тщательно занимался вопросами производства и доставки в войска бронетанковой техники. Обладая большим и всесторонним опытом руководства танковыми войсками, прекрасно зная технику бронетанкового дела, Я.Н. Федоренко работал над выполнением заданий Верховного Главнокомандования по созданию бронетанковых и механизированных соединений, над обучением и воспитанием кадров советских танкистов.
Он оперативно решал поставленные перед ним Главнокомандованием задачи, смело брал на себя всю полноту ответственности и умело руководил коллективом работников Управления. Большая работа проводилась коллективом Управления по производству и отправке бронетанкового оружия на фронт. «Все для фронта, все для Победы» - это прямым образом касалось генералов,  офицеров и служащих Управления.
Была успешно решена задача по переподчинению самоходно – артиллерийских установок от ГРАУКЛ комадующему БТ и МВ. Создают новые образцы СУ – 85, СУ – 100, ИСУ – 122, ИСУ – 152.
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13 сентября 1943 года Я.Н. Федоренко направляет В.А. Малышеву  письмо следующего содержания: «Заводом № 183 разработан проект установки 85 мм пушки в танках Т – 43 и Т – 34 с расширенным диаметром погона (башни) до 1600 мм».
Испытания показали, что наиболее приемлемой пушкой в танке Т – 34, является 85 мм танковая пушка, значительно увеличивающая его поражающую мощь.
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21 февраля 1944 года получили звание первые маршалы – танкисты: Я.Н. Федоренко и Ротмистров П.А. С большой теплотой и любовью вспоминали маршала Я.Н. Федоренко его сослуживцы и подчиненные, и все, кто имел счастье встретиться с этим удивительным человеком. Так, бывший командир танкового взвода 116 Александрийской танковой бригады 2 – го Белорусского фронта старшина С.Кокаев, имеющий серьезные ранения, с благодарностью вспоминает об участии Якова Николаевича в его личной судьбе.  Высоко ценил военное мастерство Я.Н. Федоренко Жуков Г.К. 

      С 1946 года Я.Н. Федоренко – депутат Верховного Совета СССР 1 –го и – 2 – го созывов, а с апреля 1946 г. – командующий бронетанковыми и механизированными войсками Сухопутных войск; награжден 4 - мя орденами Ленина, 2 – мя орденами Красного Знамени, орденами Суворова и Кутузова 1 – ой степени, медалями.
 Рано ушел из жизни маршал. 26 марта  1947 года Я. Н .Федоренко не стало. Он похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.
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       Но имя его и дела, заслуги перед Родиной жить будут вечно.
Именем маршала Я.Н. Федоренко названы  улицы в трех городах: Москве, Харькове, Донецке. Его имя присвоено нашей школе № 1125 и школе в г. Красный Оскол, а так же в Кубинке Московской области есть"38-й Научно – исследовательский испытательный  ордена Октябрьской революции Краснознаменный институт бронетанковой техники имени Маршала  бронетанковых войск – Федоренко Я.Н., (НИИБТ, 38 НИИ Минобороны России)".


Мемориальная доска Федоренко Я.Н.      установлена на одном из домов по улице Маршала Федоренко.


     8 мая 2015 г. нашему музею " Танкистов и танкостроителей" исполнится 30 лет. Все эти годы  музей выполняет свое предназначение: хранит память о людях и  событиях времен Великой Отечественной войны, щедро делится накопленными знаниями. В музее отмечаются все памятные  даты истории нашей страны, проходят встречи с родственниками Я. Н. Федоренко, встречи с ветеранами ВОв и труда, родственниками полководцев Победы, уроки Мужества.



Ъ

                                                    Мемориальная комната маршала Я.Н.Федоренко
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