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Из нашего Солнцевского сельского Совета на фронт было отправлено 401 человек, 200 из которых вернулись домой Победителями. Но до сегодняшнего дня не дожил ни один из них, поэтому у нас нет возможности встретиться с фронтовиками. Мы решили пообщаться и побольше узнать о той жизни от тех, кто войну знает не понаслышке, встретиться с теми, кому тогда было столько же, сколько нам сейчас. Пока не поздно...

Один из них – Вибе Генрих Данилович. Мы записали его рассказ. Он рос, как все мальчишки, озорным непоседой.  В 1940 году пошёл в школу, которая находилась на Школьной улице. Его первой учительницей была Мандрик Таисия Петровна. В классе занималось около 20 человек. В каждой классной комнате на стене висела доска и большая карта. Школа отапливалась дровами, поэтому в каждом классе стояла большая печка-контрамарка. Дети старательно выводили палочки и крючочки, учились читать, играли.
Но... Мирная жизнь и беззаботное детство закончилось 22 июня 1941 года.  Началась война, маленький мальчик не сразу понял, что это такое, почему взрослые так расстраиваются. Мужчин забирали кого на фронт, кого в трудармию. Женщины и дети постарше заменили их на многих работах. Дети сразу повзрослели, они должны были дома присматривать за младшими, выполнять работу и за папу, и за маму. В школе возникли серьезные проблемы с дровами. Было холодно, часто даже чернила замерзали. Дети сидели на занятиях, тепло одевшись. Иногда и дети, и учительница очень сильно замерзали. Чтобы согреться, прямо на уроке начинали играть в догонялки или чехарду, учительница тоже месте с ребятами прыгала и играла, затем занятия продолжались. Физкультура в любое время года и в любую погоду проводилась на улице.
 Ученики были дисциплинированные, слово учителя было для всех законом. Одна книга была на несколько человек, и они ходили друг к другу учиться. Чернила купить были не все в состоянии, и большинство учащихся делали их сами из химического карандаша, а у кого и его не было, просто разводили водой сажу. При этом нужно было всё очень хорошо перемешать. Тетрадей не было, и дети писали на старых книжках между строчек. Чтобы написать одну строчку, нужно было 3 – 4 раза обмакнуть перо в чернильницу. У учеников не было сумок, мальчишки носили книги за пазухой. Очень плохо было с одеждой, дети ходили во взрослых фуфайках с закатанными рукавами, в калошах, в которые стелили солому, в тёплое время года просто босиком.  В школу каждый день приходили не все ученики, а только те, у кого было во что сегодня одеться. 
Вместе с местными учились дети из Солнцевского Детского дома, в котором жили дети - сироты войны из Ленинграда. Детский дом в нашем селе был открыт в 1942 году, в нём жило около 200 детей разного возраста. Они тоже заготавливали сами, кто постарше,  дрова, у них были огороды. У некоторых находились родные, и их забирали. После войны все разъехались, в нашем селе никто из них не остался. 
Во время войны в школе проходили подготовку молодые солдаты перед отправкой на фронт. А ещё мы узнали от Генриха Даниловича, что за водонапорной башней не просто ямы и бугры, поросшие травой. Там в военное время молодые солдаты рыли учебные окопы, учились воевать. 
Его отца, Данилу Яковлевича Вибе, забрали в трудармию в 1942 году. Он работал на севере в городе Воркута в угольных шахтах. Работали трудармейцы по 12 часов, условия для жизни и труда были плохими, а нормы выработки очень большими. Тех, кто не выполнял норму, оставляли работать свыше 12 часов и им не давали полную норму хлеба. Люди часто болели, их мучили голод и цинга, многие умирали, так как лекарств не хватало.

Домой Данила Яковлевич вернулся в 1945 году. На дорогу ему дали немного хлеба, который он привёз домой. Он был невкусный, но детям, которые больше двух лет не видели никакого хлеба, он показался лучше всяких сладостей. 
Со слезами на глазах Генрих Данилович рассказывал, что  в марте 1945 года в семье осталось только одно ведро картошки на всех. Они просто не знали, как дожить до весны, до зелёной травы. К счастью, вернулся отец и спас семью от голода. 
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/Самая старая фотография из семейного архива Вибе Генриха Даниловича. На ней изображены родители Вибе Данил Яковлевич (1903 г.р.) и Екатерина Ивановна (1904 г.р.), старший брат и он сам на коленях у отца. 1935 год./
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/Военнослужащие-односельчане  Гильдебрандт Бруно Иванович,

Гепнер Андрей Яковлевич и Вибе Генрих Данилович. 1956 год./
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/Генрих Данилович с супругой Екатериной Яковлевной

и единственным сыном Петром. 1977 год./
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/Золотая свадьба родителей. Сыновья с жёнами. 1978 год./
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/Генрих Данилович и Екатерина Яковлевна. 1996 год./
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/Авторы этой работы в гостях у ветерана. 2015 год./
