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9 Мая! Весна! В этот день украшен воздушными шарами и разноцветными флажками город, гремят духовые оркестры, где-то играет баян. Но почему, когда идут ветераны, плачут мама и бабушка, а отец непривычно серьёзный? Я хочу рассказать о своих прадедах, которые тоже могли бы идти в колонне ветеранов. 

 Родина моих предков – село Кошкарово Белинского района Пензенской области. Это сейчас там остался всего один житель, а сто лет назад это было большое село с церковью. Судьбы селян тесно переплелись между собой: в какой двор ни войди, везде можно было встретить родственника, дальнего или близкого. Когда началась Великая Отечественная война, многие уроженцы села Кошкарова встали на защиту Родины. По рассказам моей прабабушки, Исаевой Татьяны Петровны, восемь человек из нашей многочисленной родни ушли на фронт уже в первые месяцы Великой Отечественной войны. Кто-то из них пропал без вести, кто-то погиб, а кто-то сумел пройти сквозь мясорубку той страшной войны и выжить всем смертям назло. Судьбы их удивительны и трагичны. Как судьбы многих людей, отвоевавших нам, нынешнему поколению, право на жизнь. 
Прапрадед мой, Исаев Петр Николаевич, летом 1942 года пропал без вести. Пожелтевший листок бумаги, в котором сообщается о том, что письменная связь с ним прекратилась с мая 1942 года, и сейчас лежит передо мной. «Сведений нет». Словно острый клинок режут сердце эти сухие официальные фразы полкового командира. Сведений нет! Наверное, так было принято писать: война ведь, людям не до сантиментов. 72 года прошло, но до сих пор наша семья ничего не знает о судьбе красноармейца Петра Исаева. 
Сын его, Сергей Петрович, двадцатилетним мальчиком оказался в действующей армии. В составе 251 стрелковой дивизии участвовал в Московской битве в 1942 году, а летом 1944 – в Белорусской наступательной операции «Багратион». Там, в Белоруссии, в Винницкой области, и закончился боевой путь моего прадеда. 28 июня он выполнял задание командования по прочесыванию лесного массива и уничтожению врага. Задание было сложным, требующим высокой бдительности от красноармейцев, потому что за каждым деревцем, каждым кустиком мог оказаться выходящий из окружения немецкий солдат. Шальная пуля настигла Сергея неожиданно. Ранним утром 29 июня он скончался в госпитале от ран. Похоронен в селении Горные Ходцы Сенинского района Витебской области в братской могиле. 

Другой мой прадед, ефрейтор, командир отделения саперов-штурмовиков Ломовцев Сергей Петрович, прошел славный боевой путь от Ленинградской области до Днепра. В составе 11 Запорожской штурмовой инженерно-саперной бригады он участвовал в битве за Днепр. Его отделение «советских гренадеров» (так во время войны назывались штурмовые бригады) выполняло ответственное задание командования: необходимо было разминировать береговую территорию Днепра для дальнейшего продвижения пехотинцев. Отделение успешно справилось с боевой задачей, но Сергей с поля боя не вернулся. Он был убит 12 января 1944 года на подступах к Днепру. Похоронен в братской могиле в селе Ново-Николаевка Днепропетровской области.
Мой прадедушка Исаев Александр Петрович был призван в действующую армию зимой 1943 года. Он был моряком славного Краснознаменного Балтийского флота, участвовал в разгроме немецко-фашистских войск под Ленинградом и в Прибалтике. Александр Петрович выжил в той страшной войне. В родное село он вернулся только в 1951 году. Так долго для него продолжалась та страшная война.    

Женщины моей семьи также смогли внести посильный вклад в общую Победу нашего народа над фашистскими завоевателями. Моя прабабушка Татьяна Петровна семнадцатилетней девчонкой летом 1941 года была отправлена в Подмосковье рыть окопы для обороны столицы. Целый месяц и в жару, и в дождь ей пришлось выполнять тяжелую работу. Было трудно, но терпела. Как терпели все, стиснув зубы, превозмогая боль и усталость, ради Победы, ради мира на Земле. А потом она пешком шла домой, в Кошкарово. 600 километров. Полтора месяца. Случайный ночлег, бомбежки, голод, холод, страх. Но была счастлива от того, что вернулась домой живой. Всю войну она трудилась в тылу: заготавливала овощи для фронта летом, мясо – зимой. Татьяна Петровна с гордостью носила звание «Ветеран трудового фронта», имела правительственные награды.  И я уверена, что именно они, простые труженики тыла, наравне с красноармейцами смогли приблизить нашу Победу. Вот и получается, что судьбы моих предков слились в одну: каждый из них стремился как можно быстрее освободить свою Родину от фашистов.
Идут в строю ветераны. Бодрятся, пытаясь ускорить шаг. Украдкой вытирают слезы, текущие по щекам. Но нет в этом строю моих героических родственников, участников Великой Отечественной войны. Последней два года назад ушла из жизни прабабушка Татьяна Петровна. Я помню, как она надевала свои ордена и с гордостью принимала поздравления от совершенно посторонних людей в День Победы. Помню, как она пыталась узнать о судьбе своего пропавшего без вести свекра Исаева Петра Николаевича. Именно благодаря ее «живым» рассказам я знаю, что выпало на долю моим прадедам, которые вместе с миллионами советских солдат и офицеров смогли подарить нам мирное небо над головой. 
Дорогие ветераны, низкий поклон Вам за Победу, за мир, за счастье. От всех нас, ныне живущих в России.      
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