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Буду помнить
 В 1941 году случилось одно из самых страшных происшествий в истории моей страны, и до сих пор моя семья вспоминает тех героев, которые дали России свободу. Мой прадед Владислав Сергеевич Чебурков смог пройти этот путь и вернуться домой живым и невредимым. Он был музыкантом и всё время говорил, что музыка – это отражение твоей души, что это зеркало может менять тебя как  в хорошую, так и в плохую сторону.
 Начинал войну мой дед на северном флоте, а встретил победу на западном фронте в Польше. Дедушка был три раза ранен и в итоге проходил всю жизнь с осколками в своём теле. Мой прадед прожил восемьдесят девять лет и всю свою жизнь был героем, который не предавал свою страну и своих близких, он был честным человеком, это, наверное, одно из его главных достоинств. В старости он всё время рассказывал мне о своих эмоциях, которые он испытывал во время Великой Отечественной войны, и они всё время пугали меня, а по ночам после его рассказов мне, как правило, снились кошмары. Дедушка очень часто думал, что демоны живут рядом с нами, и он постоянно боялся, что рано или поздно я их увижу и больше не смогу быть ребёнком, но мне повезло. Вот он жил и не ожидал увидеть этих монстров, но он увидел их, увидел на войне, и больше не мог жить так, как все, он просто стал другим. 

 Пускай я и не помню деда хорошо, но он всегда будет для меня лидером в этой жизни, я всегда буду помнить его поступок, который он сделал для своей страны и для меня.
