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Война – это испытание для каждого человека, будь он сильный или слабый духом. Перед лицом суровых военных событий люди переносили все тяжести. Война вторгалась в их жизни и не спрашивала хотят они этого или нет. Люди любили свою родину всем сердцем. Они шли на войну, чтобы защищать  Отечество.

Война – это смерть, смерть ради жизни следующих поколений. Уже  в первые дни человек испытывает глубокие печальные и  скорбные чувства от увиденного на поле сражений. У него на глазах наворачиваются слезы. Ему становится страшно не от трусости, а от неопытности. Не все были подготовлены к войне, многие даже не умели обороняться. Но, в первую очередь, люди показывали не свою военную подготовку, а проявляли стойкость, мужество, героизм и твердость характера. Мы это молодое поколение, которое мало, что знает подлинного о войне, о её реальных трудностях. Конечно же, мы помним историю военных событий, рассказы прадедов, но понять и прочувствовать их боль не в силах. Это необходимо осознать и пережить.

Дойти до Дома –

Я на большее не претендую,

Всем доволен, что мне далось.

Шел в атаку на пропалую

И надеялся на «авось»!

Я на многое не расчитывал – 

Хватит мне и того, что есть.

Материнскою жил молитвою – 

И покуда не вышел весь!

Похоронен я был не однажды.

Воскресал не однажды я.

Всё живое судьбы такой жаждет – 

Продолжения бытия!

Я желаю всему живому

Оставаться самим собой,

И Солдату – дойти до Дома,

Поднимаясь в Последний Бой!


Эти строки из стихотворения Александра Белоцерковского я помню ещё с детства. Их часто читал мой дедушка, поэтому сегодняшний рассказ будет посвящен моей семье, а именно родным, которые на прямую знают, что такое война. Я хочу начать свой рассказ с истории про дедушку. Война 1941-1945 года вторглась в жизнь деда неожиданно. Он ещё не был готов к ней. Дед рассказывал, что в те времена о жизни никто и не думал. Главной целью людей было не пропустить врага на нашу землю.

«Бои были тяжелые, особенно трудно было привыкнуть к взрывам, которые словно оглушали тебя, ужас охватывал. На глазах гибли товарищи, сослуживцы. В душе и сердце проявлялся комок боли за них…сожжённые деревни, разграбленные дома…виселицы…», - вспоминает Василий  Кириллович. 

Мой дед родился в 1926 году в селе Архангельское, Кустанайской области, республики Казахстан. Жил в детском доме с 1928 года. В 1935 году поступил в школу, но успел закончить только 7 классов, затем наступил 1941 год. Его призвали в армию 2 января 1942 года. Военную присягу принял в этом же году, прослужил до 5 декабря 1946 года. Прошел от Киева до Варшавы. Воевал на втором Белорусском фронте. Провоевал всю войну до конца. Награждён медалями «За боевые заслуги», «За Победу над Германией», «20 лет Победы в ВОВ 1941-1945гг.», «30 лет Победы в ВОВ 1941-1945гг.», «40 лет Победы в ВОВ 1941-1945гг.», «50 лет Победы в ВОВ 1941-1945гг.». В 2009 году скончался от непродолжительной болезни. Дед очень мало рассказывал про войну, так как она в его сердце оставила глубокую рану: «Трудно вспоминать далекую войну. Не забылось ничего…»  Теперь я понимаю,  почему людям тяжело говорить о военных днях. Ведь они остаются в памяти на всю оставшуюся жизнь. 

Судьба человека не всегда зависит от его собственных усилий. Истории много раз доказывали, что жизнь зачастую зависит от тех событий, которые выпали на долю их поколения. Поколение войны – это судьба и моей прабабушки. В моей семье хранятся записи из рассказов бабушки о её молодости. Её воспоминания служат для меня примерами проявления стойкости, мужества и героизма. Она пережила все ужасы, выпавшие на долю её поколения.

Моя бабушка родилась в 1923 году. Жила в городе Воронеж, с.Гончаровка. Семья была богатая:  хороший дубовый дом, конюшни, 3 лошади, 2 быка, 3 коровы, бараны, куры. Они имели плодородную землю, на которой выращивали пшено, кукурузу, гречку, просо и другое. Занимались ткацким дело. Самостоятельно шили для себя и продажи дубленки, обувь из кожи. Семья состояла из 8 детей, и все занимались хозяйством. Но вскоре на них начали накладывать большие налоги. Затем отобрали весь скот, дом, а потом и землю. Это был период коллективизации. Их начинали объединять в единый колхоз.

Александре Чибисовой было на тот период 18 лет. Мне сейчас столько же лет и мои мечты и стремления связаны с поступлением в институт. А моей бабушке пришлось об этом забыть. Наступил 1941 год. 

«Стали забирать всех мужчин на войну. Всех девчат из поселка вербовали и отправляли в Москву на стройку, грузили в вагоны и увозили. В Москву уехали братья и сестры, а я осталась одна с родителями. На войну забирали всех мужиков, молодёжь. Многие девушки шли добровольно. Нам часто объявляли, что немцы зашли то в одну деревню, то в другую, слышим уже и в нашу зашли… Ночью стали эвакуировать молодёжь, скот переправляли на пароме. Но переправить не успели, так как налетели немецкие самолеты и стали бомбить вагоны со скотом и с людьми…бомбы попадают в вагоны, они горят, а там люди, море убитых, раненых, люди разлетались в клочья, куски висели на проводах (тряпки, одежда), все как муравьи…крики, плач, бегут куда глаза глядят. Бомбы летят одна за другой. Самолеты улетят, а через время опять возвращаются и строчат. В это время было очень  много убитых. Это какой-то ужас, потом снова и снова налетают самолеты. Бомбы летели большие, сразу же дом разлетался на кусочки. Мы очищали землю от трупов и от снарядов. Потом наехали люди на танках и мотоциклах и начали занимать наши дома, выгоняли семьи из дому. Нас всех загнали в помещение свинокомплекса и огородили колючей проволокой. Каждый день всех, кто проживал в деревне, плененных выгоняли на работу. А если были немощные люди, то их расстреливали. Было так, что сначала немцы гонят наших, потом наши гонят их. Мы все это слышим и ждем когда нас освободят.

Приходили полицаи и забирали молодых девчат. Развлекались с ними. Они уже и не возвращались домой. Бывало девчат сжигали заживо. Наши сараи обливали бензином и сжигали. Нас заставляли выкапывать траншеи и закапывать туда трупы. Ещё молодёжь отправляли  оккупантами в Германию. Многие прятались от них. А кого забирали, тех использовали как прислуг, которые занимались хозяйством немцев. Бывало немки попадались хорошие, добрые, а бывали и такие, которые относились к людям как к собакам. Немецкие жены любили кошек, поэтому заставляли девчат есть вместе с их кошками кошачью еду» (Из воспоминаний Чибисовой).

Затем моя бабушка и её семья смогла всё-таки убежать от немцев в другую деревню. Она вместе с родителями ходила по поселкам и собирала  продукты в ведра. Люди давали хлеб, лепешки, картошку, похлебку. Народ был очень сплоченным. Все сопереживали друг за друга. Никто не оставался равнодушным по отношению к другому. 

Жестокие немцы не щадили никого: «Был случай, мы были все в поле, убирали пшеницу, а в стороне шли машины с немцами, они остановились и схватили девчонку, её изнасиловали и бросили, а когда все шли с поля, то домой несли её на носилках, она, видно, от испуга не могла идти своими ногами», - рассказывает бабушка.

На тот момент никто не думал о себе. Люди уже не так сильно боялись смерти. Война закаляла их дух. Главное, что хотели всем сердцем люди – это сделать что-то, что приблизить русскую армию к победе: «По ночам мы тайком собирали винтовки, снаряды, патроны. Затем их складывали в ящики и отправляли нашим партизанам.

Убитых после боя было очень много. Нас заставляли собирать трупы и закапывать. Немцев отдельно, русских отдельно. Мы сначала боялись, а потом привыкли и совсем перестали бояться. Силы на исходе, но надо выкапывать яму киркой, а земля-то была морозная и тянешь в яму убитого. Может это не русский, а немец, кто его знает. Трупы были настолько искровавленные. Порой было даже не понятно, коль кто это: мужчина или женщина. Русских мы старались закапывать аккуратно в ряд, накрывали их ветками, а немцев кидали и хоронили без веток. Мы ничего не брали с убитых, даже если видели на них хорошие сапоги. А немцы-то были видные, костюмы уж очень хорошие. А солдаты были одеты просто, даже как бичи, кто в чём…кто намотает на себя тряпки, одеяла…»

Не смотря на то, что люди испытывали голод, насилие, жестокость со стороны фашистов, они не подчинялись немцам ни при каких условиях. Единичны случаи: «Бандеровцы как и немцы шли и забирали всё, что у нас было», - рассказывает бабушка.

«Был в деревне Добрынин Федя подпоручик, который собирал нас ночью по 4 человека и обучал всему. Учил собирать и разбирать винтовки, стрелять ружьём. Потихонечку мы начинали справляться с военной техникой. Наши силы крепли с каждым днём. Русская армия приближалась к победе», - заканчивает свой рассказ Александра Чибисова.

Подходя к концу моего повествования, я хочу сказать, что истории моих близких не оставили меня равнодушной. Их воспоминания для меня являются большим примером проявления мужества.

Сейчас задача каждого человека – это сохранение воспоминаний наших родных, тех, кто защищал Отечество ради жизни следующих поколений. Люди должны знать о войне, о её реальных событиях.  «Кто говорит, что на войне не страшно, тот ничего о ней не знает» (Юлия Друнина). Действительно, благодаря литературе, фильмам и рассказам наших предков мы узнаем о настоящей войне. И в этот момент со всей тяжестью в сердце и глубокой печалью в душе мы понимаем, как страшно сражаться в её суровых и не щадящих не кого условиях.

