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Что такое связь поколений? Для меня – это память о тех, кого уже нет в живых, и радостное общение с теми, кто рядом. 

Я бы хотела вспомнить своих близких, кого уже нет с нами рядом, тех, кто прожил очень сложную и тяжелую жизнь, кого мы никогда не забываем, кто прошел Великую Отечественную войну… 

В нашей семье есть святой праздник, праздник памяти,  в котором сплелись воедино торжество и скорбь, - это день Победы. Мне, кажется, не найдется семьи,  где некого было бы вспомнить в этот великий праздник.  Сердцу каждого из нас дорог праздник Победы. Дорог памятью о тех, кто ценой своей жизни отстаивал свободу. Эта война, постучав в каждый дом, унесла миллионы человеческих жизней. Матери лишились сыновей, жёны потеряли мужей, дети остались сиротами.

Со стороны мамы оба моих прадедушки воевали на  разных фронтах. Дедушкин папа, Егоров Александр Егорович, прошел всю войну. Освобождал Польшу и брал Берлин. Бабушкин папа, Тарабрин  Алексей Иванович, в самом начале июня 1941 года, 19 летним юношей, был призван в армию. А 22 июня 1941 года началась война. Он прошел Орловско-Курскую дугу,  участвовал в  освобождении Белоруссии, Польши. Был ранен, контужен. Дошел до Берлина и присутствовал при водружении советского флага над зданием Рейхстага в 1945 году. С первого до последнего дня воевали. Оба прадедушки вернулись с войны, с многочисленными орденами и медалями. Сейчас их нет в живых, но сохранились   воспоминания, фотографии, награды. И память о них будет жить всегда.
А как не вспомнить о тружениках тыла, особенно о женщинах, на плечи которых легли все трудности жизни. Они одни растили детей, выполняли тяжелую мужскую работу, был голод, холод. Но они выжили, выстояли. Низкий им всем поклон.

 Ни одного человека, имеющего чуткое сердце и душу, не может оставить равнодушным этот великий день — День Победы. В нашей жизни много праздников — светлых, волнующих, великих, но, ни один из них не может сравниться с праздником Победы в Великой Отечественной войне. 9 Мая 2014 года в шестьдесят девятый  раз прогремит салют Победы, а в памяти народной и поныне живёт страдание военных лет и мужество народа. С каждым годом мы всё дальше и дальше уходим от военной поры.
Ветераны Великой Отечественной войны … Их осталось совсем немного. Даже самые молодые, кому тогда было по семнадцать лет, сейчас – люди преклонного возраста. Им досталась нелёгкая доля. Они умели жертвовать своим благополучием ради радости и счастья других. Как мало осталось фронтовиков!  Еще несколько лет назад, они шли по городу стройной колонной. А в прошлом году на традиционный праздник пришла маленькая группа уставших пожилых людей с орденами и медалями на груди.  Мы не вправе забывать их, отстоявших свободу и независимость. Но не только помнить, а быть достойными их подвига, не допускать повторения войны. Память о предках -  составляет главное богатство нашей души. Ведь человек жив до тех пор, пока о нем помнят.
День Победы всегда будет оставаться великим днем, единственным праздником, который встречают с радостным замиранием сердца и одновременно — со слезами на глазах. Потому  что,  переживая радость победы, люди вспоминают тяжелые времена, испытания, выпавшие на долю их братьев, сыновей, защищавшим свою землю, но которым не суждено было дожить до Дня Победы. Много жизней унесла война, и поэтому к радости людей неизбежно примешивается горечь утрат. 
 

