Майор Калегов Василий Михайлович
 (прапрадед Александра Калегова, ученика 2-го «Г» класса школы № 538).
Родился в 1901 году на Урале, в Свердловской области, Надеждинский р/н, пос. Сосьва. Национальность: русский. Член ВКП/б с 1927 г. Ранее участвовал в рядах РККА в Гражданской войне с 1918-1923 г.г. на восточном и южном фронтах. В Рабоче-Крестьянскую Красную Армию был призван  Сузунским РВК, Новосибирской области для защиты нашей Родины от нашествия немецко-фашитских захватчиков в Великой Отечественной Войне. Проходил службу в ВОВ: август 1941 г. по февраль 1942 г. – Воронежский фронт; февраль 1942 г. по октябрь 1943 г. – Юго-Западный фронт; октябрь 1943 г. по декабрь 1943 г. – 3-й Украинский фронт; декабрь 1943 г. по 1945 г. – 2-й Украинский фронт. Воинские звания: с 1941 г. по 1943 г. – капитан; с 1943 г. по 1945 г. – майор. Должность: секретарь партийной комиссии 253-й курсантской стрелковой бригады; Ответственный секретарь дивизионной Партийной комиссии Политотдела 297-й стрелковой Славянско-Кировоградской дивизии.  Контузий и ранений не имел. Награжден орденами: Орден «Красной Звезды» - 13.07.1943 г.; Орден «Отечественной войны 2-й степени» - 29.07.1944 г.;  Орден «Отечественной войны 1-й степени» - 31.12.1944 г.
От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждаю:

Краткое изложение личных боевых подвигов в ВОВ Калегова Василия Михайловича:
- капитан Калегов В.М. в боях с немецко-фашистскими захватчиками неоднократно проявлял личную храбрость и мужество в бою и особенно в период борьбы за населенные пункты Новая Водолага, Карловка и Ракитное с 6-го по 9-е марта 1943 г. С 6-го по 7-е марта 1943 г. находясь непосредственно в боевых порядках пехоты, он в критический момент боя своим личным примером, умением и волей помог восстановить порядок и дисциплину в частях, организовать оборону на новом рубеже и принимал самое активное участие в управлении боем.
В результате части, приведенные в порядок, отбили все последующие атаки противника на новом оборонительном рубеже.

Товарищ Калегов В.М. достоин награждения Орденом «Красного Знамени».

13.07.1943 г. был награжден Орденом «Красной Звезды».

- майор Калегов В.М., работая секретарем Парткомиссии при Политотделе 297-й стрелковой Славянско-Кировоградской дивизии, на высоком партийном уровне организовал работу по приему в ряды большевистской партии и борьбу с болезненными и аморальными явлениями в партийных рядах.
В самой сложной обстановке, в период наступательных боев за             г. Кировоград (январь 1944 г.), в период длительного и трудного марша из района г. Кировограда в Румынию (март 1944 г.), в период боев Северо-Западнее Яссы (июнь 1944 г.) – организовал оперативно, непосредственно в батальонах, прием в ряды партии. Так за январь 1944 г. принято в члены и кандидаты 85 человек, за март 1944 г. 29 человек, в кандидаты 31 человек.

Одновременно с высокой принципиальностью боролся против всяких нарушений партийной дисциплины и другими болезненными явлениями в парторганизациях.

Товарищ Калегов В.М. достоин Правительственной награды ордена «Отечественной войны 2-й степени».

29.07.1944 г. был награжден Орденом «Отечественной войны 2-й степени».

- майор Калегов В.М. в ходе наступательной операции частей дивизии на территории Венгрии 5-12 октября 1944 г. умелой организацией партийной работы значительно содействовал выполнению боевой задачи. Находясь непрерывно в частях тов. Калегов В.М. в момент затишья между боями рассматривал заявления кандидатов по приему в партию. За этот период в партию принято: в члены ВКП/б – 16 человек, в кандидаты – 52 человека. 
Товарищ Калегов В.М. в ответственные моменты операции показал образец геройства, находчивости и командирской требовательности. Так в числе первых достиг переправы через реку Исса и в связи с тем, что в первый момент на берегу он был старшим по званию и положению начальником энергично организовал переправу, наладил связь с командиром дивизии, а в дальнейшем на западном берегу Иссы содействовал передвижению наших войск и закреплению плацдарма. Не смотря на сильную бомбежку переправы, он не уходил с берега, своим примером и энергичными действиями вдохновлял бойцов на успешное форсирование Иссы.
10 октября 1944 г., когда противник (части немецкой дивизии СС «Полицай») атаковал группу наших войск, в составе которой была оперативная группа командира дивизии. Среди бойцов в первые минуты появилось замешательство, майор Калегов В.М. страстным большевистским призывом и командирской требовательностью остановил дрогнувших бойцов и организовал оборону, а затем организовал и принимал личное участие в контратаке на врага.
Действуя автоматом, вместе с первой группой бойцов товарищ  Калегов В.М. прорвался через противника к городу.

Товарищ Калегов В.М. достоин присвоения высшей воинской награды – звания Героя Советского Союза с вручением ордена «Ленина».

31.12.1944 г. был награжден Орденом «Отечественной войны               1-й степени».
В 1945 году после Победы над фашистской Германией вернулся на малую родину, на Урал к своей жене и четырем сыновьям. Старший из сыновей, Калегов Василий Васильевич, 1924 г.р. тоже воевал с немецко-фашистскими захватчиками в ВОВ за нашу Родину и был награжден орденом «Отечественной войны 2-й степени». 
Калегов В.М. продолжил свой путь и в мирное время на ответственном участке, был назначен партией на должность председателя колхоза. К сожалению в 1955 году скончался.
 «ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ГЕРОЮ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ».
