Мой отец Миллер Рафаил Владимирович
Мой отец капитан Советской армии Миллер Рафаил Владимирович участвовал в боевых действиях в Великую Отечественную Войну, был ранен, контужен, имеет боевые награды - три медали. «За боевые заслуги» и медаль «За победу над Германией». Уже несколько лет его нет с нами. За это время семья наша разрослась, появились шесть правнуков, пять из которых никогда не видели дедушку. И этот рассказ - мой долг перед человеком, подарившим нам жизнь и свободу. Светлая ему память. 

Описание событий ведется по рассказам моего отца и его словами.

Сентябрь 1944 года. Фашистов гонят с Советской земли на всех фронтах, но оказавшиеся в окружении немецкие войска стремятся прорваться на Запад любой ценой.

Идут кровопролитные бои под Ригой. И так случилось, что 14 сентября 1944 года по распоряжению командира наш расчет пушки сорокопятки был придан пехотной части, которая стояла на пути отступающей фашисткой группировки, сопровождаемой танками. Перед нами поставлена задача- задержать прорывающуюся фашисткую группировку и, по- возможности, уничтожить.

Предстоял бой, и для поддержки пехоты наша пушка сорокопятка с расчетом прибыла на конной тяге, то есть на лошадях. Ездовой быстро распряг лошадей и увел их в укрытие. Срочно стали готовиться к бою. Так как мы знали откуда прет немец, старались тщательно замаскировать пушку. Немецкие танкисты очень боялись сорокопятку, зная, что ее снаряды пробивают любую броню. Фашисты всегда стремились вывести пушку из боя, лупили по ней прямой наводкой из всех своих орудий. Этого мы и опасались.

Услышав гул моторов, увидели, что из – за поворота дороги выскочили гитлеровцы. Впереди – танки, которые быстро приближались к позициям нашей пехоты. Загорелся бой. Трещали пулеметы, взрывались снаряды и гранаты. Кругом дым, шум, винтовочные выстрелы, все чадит и рушится.

Я наводчик в расчете. Навожу и стреляем. Навожу ( я хорошо вижу танки) и стреляем, стреляем. Стреляем мы, стреляют фашисты. Потом ничего не помню… Очнулся, лежу один. Кровь на лице, шее. Тишина полная. Такой тишины я никогда не ощущал. Пошевелиться не могу, понял, что я ранен. Бой закончен. Никого живого рядом нет. Что делать? Холодок пошел под сердцем. И вдруг слышу звук мотора, а потом все стихло. Вижу, остановилась недалеко самоходная установка. Из неё вышли два паренька и громко разговаривают:

- О! Да здесь крепкий был бой!

- Не то слово. Здесь было жарко!

- Смотри- подбитые танки.

- Не прошли. Отбили их пехотинцы. Молодцы!

- Разбитая пушка…

- А вон лежит раненый. Живой!

Я лежал и смотрел на них, радостно было. Значит  теперь не погибну, спасут. А сказать ничего не могу.

- Ну, что будем делать?
- Как что, возьмем с собой в вездеход, по пути сдадим в медсанбат.

- А кто его возьмет в наш санбат, он же с другой части?

- Возьмут!

А я лежу и в голове одно: хотя бы взяли с собой… Прошу…возьмите!! Но ни одного слова не произношу, очень слаб. Ребята схватили меня и понесли ( скорее потянули). Положили прямо на броню, сказали: Держись браток, и поехали.

Взяли!! Я спасен! Спасибо ребятам!

А у медсанбата заминка. Проверили мои документы и строго сказали: 

- Он не из нашей части, везите в его часть.

Тут водитель сказал:

- У нас нет горючего, мы срочно едем на заправку. А парня скорее забирайте, а то он умрет. И уехали. 

Срочно сделали операцию. Общий наркоз тогда был такой: большой кусок марли складывали, смачивали раствором для наркоза, накладывали на лицо и надо было считать 1, 2, 3, 4…пока не уснешь.

На другой день хирург сказал, что у меня было четыре осколочных ранения. Во время операции извлекли два больших осколка из тазобедренного сустава и ягодицы, один поменьше – из шеи. А маленький осколок остался в подбородке. Доктор сказал, дескать с ним можно жить, а ты сейчас слишком слаб.

Потом я был отправлен в Ленинград в военный госпиталь, который находился в одной из школ города. Шла война, но чувствовалось, что скоро. Победа. Настроение было бодрое. Нас хорошо лечили и сытно кормили (папа это особенно отмечал, так как наголодался дома до призыва на фронт).

Я был молод, всего 17 лет, быстро поправлялся, хотелось скорее на фронт. Но когда наступило время выписки, в госпиталь приехал «покупатель» – так мы называли офицера, который прибыл из военного училища. И большую группу молодых ребят , у которых было 8, 9, и 10 классов образования, всех направили в военное Пехотное Краснознаменное училище имени Фрунзе в город Омск.

Училище я закончил с отличием и был направлен служить в в/ч 15015 на Дальний Восток в город Советская Гавань на так называемую Тихоокеанскую «береговую оборону». 

Так закончилась моя фронтовая жизнь.

