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Лутфи Гайнутдинович Алукаев
I.ВВЕДЕНИЕ
Входя в дома любые-

И в серые, и  в голубые,

Входя на лестницы крутые, 

В квартиры, солнцем залитые, 

Прислушиваясь к звону клавиш

И на вопрос, даря ответ,

Скажи: какой ты след оставишь?

След, чтобы вытерли паркет

И посмотрели косо в след?

Или незримый прочный след

В чужой душе на много лет? 

Читая стихотворение Л.Мартынова, понимаешь и осознаешь глубину понятия «след на земле...». Каждый из нас оставляет свой след на этой земле. Вот и сейчас, слушая рассказы о жизни моего деда, я с чувством уважения и гордости понимаю, что он  на этой земле оставил След. Его жизнь  как и жизнь многих других людей того времени, не назовешь легкой. Много лет своей жизни он посвятил детям, школе.  О жизни своего прадеда Лутфи Гайнутдиновича Алукаева   хочу рассказать в своей работе.  
Целью работы явилось -  показать значимость педагогической деятельности Алукаева Л.Г. в развитии образования нашей области.

Объектом исследования стал трудовой путь Алукаева Лутфи Гайнутдиновича.
 Предметом исследования –  трудовая педагогическая  деятельность.

Для достижении цели были поставлены задачи:

-изучить вторичную информацию;

- получить первичную информацию;

- проанализировать материал, сделать выводы;   

- оформить  исследовательскую работу.

Источниками информации послужили семейные архивы, воспоминания родственников, газетные статьи; архивы школьного музея с.Белогорка Оренбургской области.
II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
       Лутфи Гайнутдинович Алукаев родился в 1890 году, в деревне Лямбирь Мордовской АССР. Ля́мбирь — село в республике Мордовия, расположенное на реке Лямбирка. Лямбирь основан в 1642 году темниковскими татарами, прибывшими для строительства Саранской крепости.  
В крестьянской семье его отца Гайнутдина было пять детей: Лутфи, Габдулла, Гомер и две дочери.  Лутфи с детства тянулся к знаниям, но так как семья не была зажиточной, он не мог окончить среднюю школу в Казани. Пришлось ехать на заработки к помещику Орлову Тамбовской губернии. Проработав там до июня 1906 года, в силу времени и юношеского максимализма, принял участие в бунте, из-за чего лишился заработка и был сослан на родину. Затем был разнорабочим на заводе Арамасова и на нефтепромыслах Нобеля городе Баку. 

В 1912 году был призван в армию, где сначала проходил подготовку на курсах верховой езды на лошадях в Петрограде. После окончания курсов  в чине унтер-офицера служил знаменосцем в кавалерии генерала Брусилова на Юго-Западном фронте в годы Первой мировой войны. Но в 1917 году он демоби-лизован по состоянию здоровья и вернулся домой. 
Поступил на курсы учителей в Саранске в 1917 году. По окончании курсов, был направлен в Латышевскую начальную школу Инсаровского уезда Пензенской губернии учителем.
- Стояли знойные дни 1917 года. Мой приезд и дошедшая ошеломляющая весть о свержении царя, подтвердили крестьянам, что началась новая жизнь, - вспоминает Л. Г. Алукаев. 

Он, как педагог, был встречен настороженно крестьянами, с насмешками и угрозами со стороны зажиточных сельских богатеев. Но он не спасовал, а своим даром убеждения, педагогическим наставлением все-таки убедил жителей села построить школу. И вот школа «зажужжала», как улей, детскими голосами. В Латышевской  школе он проработал  с 15 августа 1917 года по  15 июля 1920 года и был переведен Старобелогорскую начальную школу Бузулукского уезда Самарской губернии (сейчас Новосергиевского района Оренбургской области). В то неспокойное время Лутфи Гайнутдинович стал  «пресс-центром» этого села. Много рассказывал о политике, о том, какое будущее их ждет. Сельчане, как «губки», впитывали то новое и не совсем понятное. Слава о молодом педагоге разнеслась и по окрестностям. К нему приходили из других сел за новостями, за помощью. Так незаметно для себя, но совершенно осознанно он стал общественным деятелем. 

В 1921 году Алукаева Л.Г. назначают  заведующим сектором национальных меньшинств  Бузулукского уездного отдела народного образования, в него входили нынешние районы: Бузулукский, Тоцкий, Сорочинский и часть Новосергиевского). Его обязанности включали: контроль и оказание помощи школам, устройство детей сирот в детские дома, учет и перепись населения, организация столовых для голодающих в 1921 году в городе Сорочинске.  Лутфи Гайнутдинович принимает участие в организации учительской конференции  в городе  Бузулуке, которая состоялась 26 июля 1924 года. Как член коммунистической партии, Лутфи Гайнутдинович не оставляет общественную работу. Активно принимает участие в пропаганде, читает лекции и доклады. Приходится  удивляться той работоспособности, энергии, целеустремленности, с которыми он работал. Казалось, он не знал усталости, не терял ни минуты, всегда что-то обдумывал, читал, загораясь, развертывал план работы на будущее Его страстное желание сделать всех татар и башкир, окрестных сел грамотными, наконец-то, сбывается. Одна за другой открывались начальные школы. Тысячи детей овладевали письменной грамотностью.   
После ликвидации Бузулукского уезда в 1924 году его назначают на должность директора Амерхановской средней школы Тоцкого района. 

Говорят, село живо тогда, когда жива школа,  и, прослеживая дальнейшую жизнь прадеда, убеждаюсь в этом не раз. В его биографии есть страничка, когда он совмещал должность директора школы и организатора колхозов Амерхановка и Кызыл-Мечеть. 

И все-таки его мечта о получении полноценного образования педагога сбылась. В 1930 году он поступает в  педагогический институт города Ферганы  Узбекистана по специальности естествознание на вечернее отделение и работает преподавателем химии и биологии в текстильном и медицинском техникуме. После окончания педагогического института  в 1933 году назначается директором Старобелогорской семилетней школы и учителем биологии и химии. А спустя семь лет его переводят директором школы в село Кара-Зирек Ютазианского района Татарской АССР, где он  проработал до 1946 года.
Педагогический талант  в полной мере был оценен, в 1952 году  Л. Г. Алукаев награжден  орденом Ленина. Из  характеристики: «Л. Г. Алукаев за время своей многолетней работы показал себя отлично знающим свое дело педагогом. С любовью и вниманием он передает свой богатый опыт молодым учителям. Пользуется большим авторитетом среди  населения и учащихся. Активно участвует в общественной и политической жизни».
В 1954 году его назначают директором татарской Кряжлинской средней школы Северного района Чкаловской области, где он проработал  до  выхода на пенсию в 1960 году. Село Кряжлы – это было большое татарское село. Возле Кряжлинской  школы располагалось общежитие для учеников, соседних деревень, которые продолжали обучение 7-10 класс. Директор «горел» сам и  зажигал своим творческим огнём других. В  школе были замечательные учителя.
И все же прадедушку тянуло в  ставшую второй родиной село Старая Белогорка. Прадед окончательно возвращается в Старую Белогорку на заслуженный отдых. Он при помощи своих учеников осуществил свою мечту: строит большой, просторный, светлый дом, чтобы место хватило всем родственникам, приезжающим в гости. 
Каждый из нас оставляет свой след на земле. Вот и сейчас, слушая рассказы о жизни моего прадедушки Л. Г. Алукаева, я с чувством уважения и гордости понимаю, что он на этой земле оставил добрый след. Когда в родном человеке есть то, что тебе дорого, то ты имеешь что-то вроде стержня. Часто это помогает. А что бы сказал прадед? Как бы оценил мой поступок? 

III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Вспоминается народная мудрость: «Каждый человек должен за свою жизнь построить дом, посадить дерево, воспитать ребенка». Мой прадед  дом построил, и деревьев посадил много, воспитал не только своих восьмерых детей, но и тысячи учеников. За время его педагогической деятельности у него не было ни одного неуспевающего ученика. Не это ли самая высокая оценка педагогической деятельности? Его труд оценен не только благодарными учениками, но и Правительством СССР: он награжден орденом Ленина. 

Вспоминая о нем снова и снова, для себя делаю выводы: именно от учителя зависит, каким будет будущее одного человека и страны в целом. Прадед пронес через всю жизнь убеждение, что ребенок – это главная ценность общества, выше которой ничего быть не может. Он придерживался одного принципа, с которым я согласен: «Учитель должен быть солнцем, излучающим тепло, должен сеять знания не только в памяти и в сознании учеников, но и в их душах, сердцах». Я горжусь, что являюсь частицей этой семьи, и мне есть на кого равняться. 
След, который оставил Л. Г. Алукаев, не сотрется, не пропадет никогда. Ведь он посвятил свою жизнь самому дорогому на Земле – воспитанию детей. 
      Результаты моего исследования следующие:

1) воссозданы основные этапы трудового пути Алукаева Л.Г.;

2) сделаны выводы исследования, 
Проведя свое исследование, я достиг поставленной цели  
   В дальнейшем я  планирую расширить своё исследование о династии Алукаевых.

IV. ЛИТЕРАТУРА 

1 Воспоминания Л. А. Алукаевой
2. Воспоминания  Алукаева Н.Л.
3. Материалы  семейного архива Алукаевых.
4.Материалы школьного музея с.Белогорка Оренбургской области
5.Газета «Голос глубинки». Выпуск N 64 от 17 июня 2010   
Толкачева Н.  БЫТЬ СОЛНЦЕМ.    golosglubinki.ru›
V. ПРИЛОЖЕНИЕ.
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Конференция уполномоченных работников просвящения  гор. Саранска
02. 07. 1924г.
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10. 11. 1954г.
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