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   70 лет назад отсалютовали первые залпы Великой Победы! 70 лет весь мир салютует героям той Великой Войны. Мы помним каждого из них, мы гордимся их подвигом, мы чтим их светлую память.
Великая Отечественная война - одна из страниц истории моей Родины - России. Скорбная, но славная страница. Одна из страниц истории моей семьи. Я хочу рассказать о прадедушке, Марке Андреевиче.
     Волков Марк Андреевич родился 17 марта 1923 года в городе Козьмодемьянске. Когда грянула война, он с мамой Валентиной Михайловной, отцом Андреем Ивановичем и младшим братом Юрой жил на Ставрополье. Прадедушка оканчивал школу, был золотым медалистом, собирался поступать в московский университет.
     22 июня 1941 года, как только узнали о начале войны, все мужчины пошли в военкомат. Брали не всех. Марк Андреевич Волков был призван Александровским районным военкоматом Ставропольского края 20 марта 1942 года
     Его отец Андрей Иванович тоже ушёл добровольцем на фронт, хотя у него была бронь. Он работал управляющим банком. Для него это было делом чести, да и семью он очень любил. Перед отправкой на фронт его отец заехал в пехотное училище в Краснодаре, где в это время учился мой прадедушка. Это была их последняя встреча. Всего несколько минут. Андрей Иванович Волков пропал без вести, сражаясь за Родину.
     Прадедушка воевал командиром стрелкового взвода на Сталинградском, Волховском, Ленинградском фронтах.
    В госпитале г. Ленинграда, где прадедушка лежал после тяжелого ранения, он был на волосок от смерти. Раненых было очень много. От боли терял сознание. Но благодаря уходу медсестёр, да своей силе воли, выжил и ногу не дал ампутировать.
     Войну Марк Андреевич закончил на Дальнем Востоке, в Манчжурии. Там же встретил День Победы. Узнали об окончании войны они лишь на следующий день. Хотя предчувствие  конечно было, ведь бои шли в Берлине, известие потрясло! Все выскочили на улицу, плакали и стреляли в воздух - салютовали Победе! И пусть война для них тогда ещё не закончилась, командиры их не ругали.
      Демобилизован он был в апреле 1946 года. Имеет два ранения. Награжден медалью "За Отвагу", "За победу над Германией", памятными медалями.
      Вернувшись домой, прадедушка поступил в сельскохозяйственный техникум, а затем в сельхозинститут г. Орджоникидзе, который закончил с отличием. Поступил на работу в МТС (машино-тракторную станцию) агрономом. До пенсии трудился агрономом - энтомологом в колхозе. Ветеран труда.
да.     Прадедушка часто встречался с дошкольниками и школьниками, рассказывал им о войне. Умер он за год до моего рождения от болезней. Я знаю о нём по рассказам своих близких. Мы чтим его память. Моя сестра посвятила ему стихи.
Простите нас за то, что не смогли
Последних ваших дней облегчить муки.
И вроде , нет давно уже войны,
Но с каждый годом множатся разлуки :
Уходят вдаль бойцы, тыловики…
Склоняют головы пред памятью их внуки.
Я думала, все  слезы уже выплаканы.
Я думала, все беды уже пережиты,
Но в сердце каждого Великая Война,
Хоть маленькой частичкой, но жива.
Сжимают сердце прежние потери,
Слезами льются пошлые бои…
И в день семидесятилетия Победы
Встают полками снова наши деды,
Бессмертные защитники твои,
России, верные сыны.

Я прадедушкой очень горжусь!  Его уважают и любят  до сих пор все , кто его знал.
	



