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                «И в бою, и на работе, и на отдыхе я всегда с вами…»

               В семье Рудиных от поколения к поколению передается уникальный архив – письма с фронта мужа, отца, деда Василия Дмитриевича Рудина, погибшего в Белоруссии 8 июля 1944 года. Сначала их хранила жена – Евдокия Терентьевна, потом сын – Борис Васильевич, сегодня семейную реликвию бережет третье поколение семьи – внучка Ирина Борисовна. В них – вся правда о жизни на войне. Но прежде всего – история большой трепетной любви. Любви большой, настоящей, которую время не разрушит, которая ведет по жизни людей.
Семья Рудиных перед войной жила в Можге. Василий родом из Можги, его жизнь была связана с заводом «Дубитель», где он работал и был комсомольским вожаком. Была у него бронь. Евдокия после окончания фельдшерской школы работала в больнице. Она была военнообязанной, поэтому с началом войны ее сразу призвали. Служила она в военном госпитале в Сарапуле. Дома на попечении мужа остались маленькие сыновья Боря и Леня.

Борис Дмитриевич мог бы всю войну работать в тылу, быть рядом с сыновьями, но не мог. И он стал проситься на фронт. К тому времени и в Можге открылся госпиталь, появилась возможность Евдокии перевестись в Можгу.

Письмо жене в Сарапул

- Здравствуй, моя дорогая хорошенькая комариха!

Вчера вечером получил от тебя весточку и гостинцы через Катю Соловьеву. Спасибо, дружок, за всё. Моя любимая, Катя говорит, что ты плачешь всё время. Почему так? Неужели можно помочь слезами тому горю, которое постигло нас? Нет, Дуняшка, за своё счастье надо бороться, а слезами горю не поможешь, они излишни. Я знаю, что тебе там очень тяжело, и положение ещё ухудшается, но что же сделать? Я готов сделать всё, чтобы ты была здесь, но и то, что мной сделано, оказывается недостаточным, осталось ещё написать в Республиканский военный комиссариат т.Плехову и я напишу копию.

Не падай духом, не за горами то время, когда мы снова будем вместе и снова заживём счастливо.

Нам здесь тоже, милочка, не так легко. Я лично всё переношу с таким трудом, что порой кажется вместо сердца в груди останется скоро кусок кровоточащего мяса, но что бы ни случилось дальше, я буду бороться за наше будущее до последнего вздоха и, вздохнув последний раз, буду думать о тебе, моя любимая дорогая жена. 

Ты извини, Дуняшка, что возможно некоторыми письмами я расстраиваю тебя, не всегда они получаются такими, какими бы им быть следовало, но что делать, когда жить приходится больше сердцем, а не умом.

Мы все здоровы, но болят наши сердца о твоём здоровье, помочь же мы почти ничем не можем. Посылаем тебе с Катей маленькую посылочку, в ней перчатки, на ноги из старого сукна небольшие портяночки, которые обмётывали одну я, а другую сыновья с бабушкой, бумага для писем.

Сегодня ходил на базар, думал купить тебе что-нибудь на голову, но ничего не купил, на рынке ничего нет. На всякий случай посылаем белый берет и ещё трусы, денег 30 рублей. Знаю, что мало, но большим пока не располагаю. На них купи что-нибудь на голову, а то в пилотке сейчас плохо. Не порвались ли сапоги? Жаль, что нет валенок, на базаре они стоят 160 рублей, Получишь деньги, купи, мы проживём, а твоё здоровье для нас дороже всего. Будем в скором времени ждать тебя домой. Если пока не на вовсе, так за пальто. Приезжай, дорогая, мы тогда будем самыми счастливыми, ведь наше счастье – это ты. Ну, пожелаю, моя милая комариха, тебе быстрейшего возвращения к нам, а пока всего хорошего. Целую мою любимую женщину 1000000000000 раз.

Вася. 12 октября 1941г.

Письма с фронта

Здравствуйте, мои славные дорогие! Привет всем от того, кто вас любит пуще всего на свете, кто всё время думает о вас, от вашего Папы, мужа и друга. Видите, пишу вам почти каждый день, очень уж мне скучно без вас одному, так бы и улетел к вам, кабы была у меня воля. Да, мои дорогие, жизнь так изменчива, не знаешь вперёд, что ждёт нас впереди, разве я мог думать, что на мою долю достанется столь много испытаний, хотя время всего прошло ? месяца. Вот уже 4 суток находимся в теплушках, набиты как селёдки в бочке, хотя бы двигались, а то стоим на одном месте по 2-е суток. Пошли вторые сутки, как сидим без хлеба, хорошо у кого есть сухари, а если нет, то всё внутри сводит, с удовольствием съел бы очистки от картошки. Конечно, виновато наше начальство, которое не беспокоится о нас, хорошо, что есть, что курить, а то было бы ещё тяжелее. Когда выедем из Москвы, нам пока не известно, но как всё это муторно целые сутки сидеть в вагоне и не уйти никуда. Очень плохо, что нет товарищей из Удмуртии, я один, а одному в дороге ох как плохо. Надо иметь или очень много нахальства и грубости, чтобы завоевать себе сносные права на существование, или терпеть, другого выхода нет. Товарищи настолько грубы и нахальны, что разговор на 50% состоит из матов и других нецензурных выражений, слушать это в течение многого времени просто невыносимо. Грубое враньё, циничные анекдоты, картёжная игра, вот всё, что может развлечь. Даже политбеседы никто с нами не проводит, несколько дней нет газет. Как хочется скорее попасть на фронт, почувствовать себя человеком и в борьбе за родину погибнуть, или, возможно, увидеть снова вас, мои милые дорогие друзья.

Вы, в особенности ты, моя дорогая комариха, простите, что пишу я то, что есть, не скрывая ничего, у меня нет других друзей и поделиться своими чувствами так хочется. Конечно, всё это временно, и будет время, когда все эти лишения будут казаться сном, но ради вас я готов и на худшее, лишь бы снова видеть и любить вас как прежде.

Ну, мои дорогие, до свидания, очень плохо, что я ничего не знаю о вас, а как хочется получить весточку. Целую вас всех, мои милые. Ваш В.

3 марта 1942 г.

Здравствуйте, Все!

Шлю вам, мои милые дорогие комарики, свой сердечный красноармейский привет с тысячами наилучших пожеланий в вашей жизни. Мои золотенькие Дуняшка, Боря и Лёничка, сообщаю вам, что я жив и здоров. Дела мои идут по-прежнему, живём мы ещё на старом месте в одной деревушке, правда, скучно здесь, но времени на скуку остаётся мало, и поэтому жить можно. Наше начальство неплохое, что также очень важно для нас подчинённых, в общем, жить можно и, откровенно говоря, живу я пока неплохо. Что будет дальше, не знаю, т.к. школа, в которой я сейчас нахожусь старшиной, вероятно, скоро будет расформирована, а куда нас отправят – неизвестно. Если я попаду снова в эскадрон, в котором было до школы, то и там плохо, наверное, не будет, командир взвода парень хорош, только кем я там буду? Т.к. при мне свободных должностей не было, а иметь звание и быть рядовым не хочется, т.к. не принесёшь для Родины той пользы, на которую имеешь знания. Ну ничего, мои дорогие, всё обойдётся по-хорошему, как и всегда, в чём я уверен. Как живёте, мои дорогие? Хоть бы одно словечко услышать о вас, или хотя получить маленькую записочку от вас, мои хорошенькие, но что поделаешь, верно судьба такова, что приходится скучать и ждать лучших времён. Очень я беспокоюсь о вас, мои комарики, как-то там у вас дела. Вероятно, на рынке всё стало дороже, а денег у вас нет, а поэтому жизнь неважная. Помочь я пока вам ничем не могу, деньги, взятые из дома, я израсходовал в дороге до копейки, потому что были такие трудности, о которых писать не стоит, они и так тебе понятны, а зарплаты здесь ещё не получал. В чём ходят ребятишки и ты, Дуняшка? Сумела ли починить обувь, наверное, всё время у вас ноги сырые и вы часто болеете? Что не подумаешь о любимых, оставленных в такой тяжёлый период. Кабы я был дома, как-нибудь бы вышли из положения. Очень прошу вас, мои дорогие, как-нибудь берегите себя, может, надо, несмотря на весну, сидеть побольше дома, чтобы лишний раз не простывать. Как буди у вас там, тепло ли, и прилетели ли скворчики? Здесь снег сошёл почти весь, остался ещё в лесу, сейчас наступило после дождей похолодание. Здесь много тетеревов, и утром каждый день мы слушаем их песни, раз ходили даже на охоту, хотя ничего не принесли. Получили ли, Дуняшка, справку о том, что я в армии, которую я послал ещё из Коврова? Получили ли вещи? Я всё думаю, не сгнил бы мешок, т.к. валенки были сырые, и я их так и затолкнул в мешок, потому что сушить было негде и не было времени. живёт ли ещё у нас мама? Жив и здоров ли голубок, наверное, он сейчас очень скучает по воле. Когда придётся ехать на передовую, нам пока неизвестно, но в мае, вероятно, будем там. Очень я соскучился, Дуняшка, по кино, так хочется посмотреть какую-нибудь паршивенькую картину и послушать музыку, возможно, придётся съездить в скором времени в Калугу, там постараюсь обязательно побывать. Живёт ли дома Егор Иванович и Поздеев Яков Иванович? Если увидишь их и Селифанова А.Н. передай им от меня привет. Скажи им, что мы их очень ожидаем сюда, т.к. здесь от них пользы будет больше, да и время уж им быть здесь. Привет сёстрам Селиверстовым и всем знакомым.

Привет Маше, Глаше, Жене и Лиде. Пишет ли письма Петя?

Ну, мои дорогие, пожелаю вам всего наилучшего, оставайтесь живыми, здоровыми и ждите меня.

Дуняшка, я ничего не писал о том, что часто писал будучи в Москве, думаю, что ты понимаешь всё положение и будешь благоразумной, и тогда, когда я вернусь домой, то никаких неприятных сюрпризов для меня не будет. Надеюсь на тебя, моя дорогая.

Ну, до свидания. Целую вас. Ваш В.

26 апреля 1942 г.

Здравствуйте, мои дорогие!

Дуняша, Боря и Лёничка!!! Шлю вам, милые, свой сердечный привет с наилучшими пожеланиями. Ну, я лично пока жив и здоров, правда, за эту неделю пришлось пережить очень много, трудности остались позади, и о них не хочется вспоминать. Сейчас мы находимся на передовой линии одного участка Западного фронта и каждую минуту ожидаем приказа командования о вступлении в бой с фашистскими извергами. Мой автомат чист и всегда готов к бою. Постараюсь, мои милые дорогие, отомстить врагам за слёзы, горе и страдания ваши и всех тех, как и вы оставшихся в горе и несчастии. От вас долго не было письма, но вчера вечером одно получил и получил второе письмо от мамы. Очень рад, мои милые, что вы живы и здоровы, скоро будет поспевать в огороде и вам будет полегче житься, и мне за вас будет поспокойнее. Да, Дуняшка, много мне в жизни пришлось пережить трудностей, большинство из них мы переживали вместе, но все они не стоят одного часа тех трудностей, которые приходится бойцам иногда переживать здесь, на фронте, но, оказывается, человек может перенести очень многое и порой даже кажущееся невозможное. Когда я приеду домой, моя дорогая, я думаю рассказать тебе всё от начала до конца, что пережито и передумано мной за это время.

Дуняша, ты пишешь мне о Грозном. Наверное, ты получила оттуда на моё имя письмо? Так, да? Я свой адрес никому не сообщил, кроме тебя и мамы… Кто знает, увидимся ли ещё когда-нибудь, скажу честно, что о ней я не мечтал и даже не думал. Вы все трое составляете мою личную жизнь, и она мне дорога неимоверно, мечтать о чём-либо другом нет нужды и не время, вот и всё, что я могу сказать. Если у тебя есть сомнения, выбрось их как ненужный хлам. Я за этот период много изменился во внешности, прежде всего, крепко поседел и после войны буду, наверное, вовсе чалый. И похудел, в особенности за последнее время, ну, это всё пустяки, были бы кости да кожа, остальное будет, правда? В части питания здесь неплохо, хлеб у меня даже остаётся, но физически, особенно такому «богатырю», как я, откровенно скажу – трудновато. Плохо и очень плохо то, что всё же я один, правда, в отделении у меня есть ребята ничего, но всё же было бы лучше иметь товарищей из одного города или района.

Ну, пользуясь свободной минутой, написал огромное письмо, хотя, возможно, не успею побриться и буду ходить ещё с большой бородой, в которой также есть серебряные волоски.

Твоей маме в Вавож послал письмо, поблагодарил её за заботу о вас. Ну, наверное, вы уже отведали земляны, я тоже видел красные-красные ягодки, но попробовать ещё не пришлось. Кушайте и за меня побольше, но немного насушите, чтобы когда я приеду, то всем разок хватило попить чаю с сушёной земляникой.

Ну, сопливые мои комарики, Боря и Лёничка, мама и бабушка вас хвалят и чтобы нам потом встретиться… Пожелаю всем всего хорошего. До свидания. Целую крепко-крепко много раз. Ваш В.

6 июля 1942 г.

Здравствуйте, мои дорогие!!!

Дуняша, Боря и Лёничка, шлю вам мои милые, свой фронтовой привет с наилучшими пожеланиями в вашей жизни. Очень рад, что вы сейчас все вместе и живёте хорошо. Я, Дуняшка, сегодня получил от тебя письмо от 10 августа, спасибо, дорогая. Ну, моя настоящая жизнь тебе, видимо, известна из двух открыток, посланных мной с передовой. Человек, говорят, может привыкнуть ко всему. За эти дни с 11-го числа я привык к свисту пуль, к разрывам мин и снарядов и к постоянному гулу боя. Ну, конечно, война без жертв не бывает, часть моих товарищей, с которыми я ходил в наступления, нашла себе могилу на поле сражения, другие попали в лазареты, а я пока жив и здоров. За всё время лишь один осколок мины ударил мне в ногу, но не пробил даже кожи у сапога. Правда, Дуняшка, первый раз было страшно, но испытание я выдержал и за себя сейчас уверен, ни пули, ни смерть не остановят меня от мести за кровь и смерть моих товарищей, за страдания нашего народа.

Сейчас я, Дуняшка, нахожусь уже третий день не во 2-м взводе, а капитан взял меня к себе командиром отделения управления. Здесь опасности меньше, хотя, говорят, от судьбы не уйдёшь. От Бори я письма не получал, о чём очень сожалею. Очень рад твоим успехам, Дуняшка, в части овощей, что картошка растет хорошо и всё прочее. Вот только будет забота в части их хранения зимой, но я думаю, ты их как-то перемеряешь и ссыплешь в подполье к маме, тогда будет всё в порядке. Я тоже очень и очень скучаю о вас. Сегодня тебя, Дуняшка, видел во сне, правда, сон был короткий и не так приятный по содержанию, но я рад и этому. Конечно, будет время, когда мы увидимся не во сне, а наяву и заживём счастливо. Писать больше нечего и некогда. Бумагу я получаю в каждом письме и отвечаю на ней. Да, чуть не позабыл, пошли, Дружок, листочек табачка в конверте, буду очень рад.

Ну, дружок, до свидания, до свидания, мои милые соколики, целую вас всех много-много раз. Всегда ваш Папа.

19 августа 1942 г.

Здравствуйте, милые!

Я вам письмом уже сообщал, что 26 августа меня ранило неопасно, операция была 30 августа, осколки достали. Сейчас еду в тыл на лечение, эту открытку пишу из Калуги, дальнейший путь неизвестен. Не волнуйтесь и не беспокойтесь за меня, всё будет в порядке, поправлюсь скоро. Был бы очень счастлив, если бы на излечение попасть в Удм.АССР. Как только будет адрес, сообщу. Привет от меня всем родным. Ваш Василий.

31 августа 1942 г.

Здравствуйте, Дуняша, Боря и Лёничка!!! Привет нашим мамам, всем родным и знакомым. Как вы, мои дорогие, живёте, как здоровье? Я от вас не получал писем около месяца и поэтому о вас очень скучаю, всё думаю о вас, так бы и улетел к вам повидаться хотя бы на пару минут. Ну, мои милые комарики, живу пока неплохо, лежу и отдыхаю за все пять месяцев. Первые дни, несмотря на боль от ран, спал день и ночь, ну, а сейчас, конечно, отоспался. Раны мои подсыхают, на пояснице с раны уже сняли бинт, на шее также скоро снимут, в общем, скоро переведут в число отдыхающих и в часть. Плохо то, что придётся быть на передовой в самую паршивую осеннюю погоду, но что же поделаешь, верно, такое моё счастье. Очень жалею, что не довелось побывать дома, если случится подобное несчастье впредь, то лечиться буду обязательно дома. Лежать в госпитале очень скучно, поэтому убиваю время чтением книг, хотя их здесь очень мало, но всё же есть кое-что новое для меня.

Да, Дуняшка, приходится вторично испытывать свою судьбу, это потруднее будет, чем в первый раз, но ничего, поправлюсь и за свою кровь отомщу врагу в десятикратном размере, лишь бы хватило здоровья. Сегодня, мой друг, исполнилось шесть месяцев, как мы расстались, время небольшое, а пережито столько, что хватило бы другому на всю жизнь. Вчера я товарища по несчастью и соседа по койке провожал домой на 6 месяцев. С одной стороны мы ему завидовали, а с другой было жаль его в несчастье. Всё бы ничего, Дуняшка, но я очень беспокоюсь о вашей судьбе и в особенности боюсь за предстоящую зиму, которая для вас будет очень тяжела. Как вы её переживёте? Как бы я хотел быть с вами и помочь вам. Дуняшка, ещё раз прошу, всё, что осталось моё дома, перешей или переделай ребятам и себе, если я вернусь домой, то будет всё необходимое на первое время для меня, т.к. из армии сейчас мобилизуют в полном обмундировании. Если, Дуняшка, ты не исполнишь мою просьбу, то я буду очень обижен. Очень хочется получить от вас письмецо, на днях ожидаю, но не знаю, получу ли.

Да, дружок, я насмотрелся здесь на твоих коллег, и если у них есть мужья, то я им не завидую, не завидую и будущему твоих коллег. Но это между прочим. Не обращай внимания, не сердись и не думай о мне плохо, как не думаю плохого и я о тебе.

Ну, пожелаю вам, мои родненькие, всего наилучшего, живите, не скучайте. Целую вас 1000000000 раз. Обнимаю вас крепко-крепко. Ваш всегда В.

г.Рязань. 20 сентября 1942 г.

Здравствуйте!!!

Дуняшка, Боря и Лёничка, мои милые комарики, шлю вам свой сердечный привет и лучшие пожелания. Сегодня по случаю выходного имею время черкнуть вам письмецо, думаю, что лишнее письмо для вас доставит радость, т.к. и ваши письма для меня тоже большое радостное событие, а получаю я их очень мало, поэтому они мне очень дороги. Живу я по-старому, всё время на занятиях и уборке лошадей, времени свободного нет. Всё бы это ничего, но вот ноги меня мучат, хожу как опоенная лошадь, а бегать вовсе не могу, болят в коленках и ниже, посоветуй мне, чем и как лечить. Только условия здесь ведь такие, что многие процедуры проделать невозможно. Сегодня, Дуняшка, видел тебя во сне, сон был хороший, но вот сыночков при всём страстном желании увидеть во сне не могу. Дуняшка, как я скучаю о них, порой, кажись бы, отдал всё на свете, чтобы хоть разок взглянуть на них. Когда приходится видеть чужих детей, смотрю на них и так болит моё сердце, думаю, поди, и о них скучают такие же, как и я несчастные отцы. Я часто думаю, что какая будет великая радость, когда мы встретимся все и заживём все вместе.

Когда я был в боях, в самые трудные моменты, где жизнь висела на волоске, я вспоминал вас, и мне было легче переносить эти жуткие минуты. Да, мои дорогие, много пришлось перенести за эти 16 суток беспрерывных боёв с фашистами, попадал в такие передряги, что выбирался только из них невредимым благодаря случайностей. Один раз просидел в 50 метрах от окопов противника сутки без воды и пищи под беспрерывным обстрелом, но и от меня им спокою не было, не одна шкура была продырявлена моим автоматом. Несколько раз меня засыпало землёй от близкого разрыва бомб и снарядов, но оставался невредим и продолжал мстить немцам за их злодеяния, не отпуская ни одного случая удобного, чтоб не послать им порцию горячего гороху из своего автомата или гранату. Да, великая ненависть к фрицам кипит в сердцах каждого бойца, побывавшего на передовой. Сколько бы они ни кричали о победе, но им будет конец, не спасёт их ничего, победа будет на стороне правых, будет время, когда они будут бежать так, как бежал Наполеон в 1812 году, и хорошо ещё будет, если сумеют опомниться в Берлине.

Что ещё ждёт нас впереди? Но, что бы то ни было, я думаю, что настанет же время, когда мы заживём хорошо и радостно. Наши дети выучатся и будут работать, а мы с тобой, моя старушка, купим маленькую халупку с участком, на котором разведём садик, будем выращивать овощи и нянчить внучат, когда сыновья придут к нам в гости. Конечно, всё будет хорошо, если мы сумеем перенести все трудности и будем беречь себя, ведь наша лучшая жизнь вся ещё впереди. Я, Дуняшка, жду от тебя большого письма, имей ввиду, что я за 3 месяца от вас получил всего одно письмо и одну телеграмму, так что я думаю, что тебе есть что написать. Жду писем от Бори и Лёни, жду писем от Мамы. Дуняшка, с кем-нибудь перешли мой адрес Селифанову Ал.Ник. Я ему из госпиталя послал письмо и тоже жду ответа.

Ну, писать, кажется, больше нечего, ведь я вам пишу и так очень часто. Написать, конечно, можно очень многое, но всё ведь всё равно не напишешь. Напиши, Дуняшка, тепло ли в квартире и как живёшь с соседями, помогает ли хоть чем-нибудь завод семьям красноармейцев, и если да, то помогли ли чем-нибудь вам? Помогает ли школа ученикам фронтовиков? Где сейчас живёт Клаша и здоровы ли у ней дети? Пишут ли Петя и Женя, нет ли писем или каких-либо вестей от Сергея?

Ну, мои дорогие, кончаю послание, написал столь, что, наверное, читать вам надоело. Желаю вам всего хорошего. Дуняшка, поцелуй за меня моих комариков, только не кусай, а то они на меня обидятся, а сыночки пусть поцелуют тебя за меня. Ну, до свидания.

Счастливо всем оставаться. Любящий вас ваш В.

Ковров. 15 ноября 1942 г.

Здравствуй, Дуняшка!

Шлю тебе свой сердечный привет и лучшие пожелания.

Ну, как живёшь, моя комариха, что новенького у тебя? Я живу пока по-старому, сегодня нахожусь в карауле и по сему случаю пишу это неочередное письмо, т.к. свободного времени у меня сегодня почти целая ночь.

Надоело мне здесь быть, Дуняшка, но, видимо, моё время ещё не пришло, возможно, в будущий марш не попаду, и если так, то месяц-два пробуду лишнего в Коврове. Скучаю о вас очень и завидую тем, к кому приезжают на свидание жёны, дети или родные, а я вас видимо не увижу до конца войны. Вспоминаю тебя, моя дорогая, очень часто, вспоминаются все те счастливые дни, прожитые с тобой в течение прошлых лет, и думается, что прошедшее был сон, которые прерван, и так хочется снова видеть и ощутить всё то, что было. Да, Дуняшка, жизнь прожить, видимо, не поле проехать, приходится переживать многое, но… нам надо сейчас перенести все трудности, ломать все преграды, мешающие нашему счастливому будущему, ведь говорится, что чем труднее путь, тем приятнее отдых. И я часто мечтаю о тех счастливых днях, которые у нас впереди, когда я снова буду видеть тебя и наслаждаться тобой так же, как это было в дни нашей встречи и последующие года. Да, Дуняшка, любил и люблю я тебя так, как не любил и не буду любить никого и ничего. Мне часто думается о том, какая же была бы моя жизнь, если бы я не встретил тебя? Уверен в том, что я не был бы счастлив, только ты можешь дать много для меня, только ты можешь любить до конца и для меня жертвовать всем. Как хочется, мой друг, ещё очень много сделать для тебя хорошего, ещё хоть немного испытать твою любовь на себе, да! И ради всего будущего нестрашны все страдания, они забудутся, и мы о них будем только средка вспоминать. На передовой я в минуты затишья боя часть думал о нашем будущем и мечтал о том, как мы будем жить хорошо, когда всё это кончится, как будет рад каждый боец увидеть снова свою семью, своих родных. От вспоминаний о прошлом, от желания видеть вас и всех вскипала такая злость на врага, что тогда, когда мы шли в наступление, было одно желание: как можно больше уничтожить фрицев, этим ускорить наше общее счастье. И не одному фрицу и Гансу досталось от нас в эти дни. Однажды мне было дано задание уничтожить пулемётное гнездо врага, мешающее нашему продвижению вперёд. С какой осторожностью и терпением я подбирался к ним, не потому, что я боялся смерти, а потому, что мне ужасно хотелось уничтожить лишнюю пару немцев. И я их уничтожил: две гранаты – и от фрицев остались одни клочки. Помню, какая была радость от сознания о том, что если и придётся погибнуть, то я за себя и за вас врагу отомстил. Сейчас, в тылу готовя бойцов, все мои стремления сводятся к тому, чтобы их лучше обучить, чтобы и они не зря гибли и страдали, а так же, как и я уничтожали фашистов, ускоряли их гибель и приближали час нашего счастливого будущего. Скоро ли наступит это время, нам неизвестно, но всё же, я думаю, оно не за горами, и каждый прошедший день приближает нас к нашей встрече. Будем же, моя дорогая, моя милая и золотенькая комариха, пока жить надеждами на будущее. Наши надежды должны оправдаться, и ещё много радостных и счастливых дней в нашем будущем, и ради нашего счастья и счастья всего народа будем крепче бороться с трудностями и побеждать их.

Ну, моё сегодняшнее письмо какое-то необычайное, видимо, я слишком размечтался и написал так много. Боюсь, что не хватит места на приветы и прочее. Ну, раз заговорил о приветах, то передай их от меня нашим Мамам, моим и твоим, а, вернее, нашим родным всем и знакомым. Пиши почаще, не забывай.

Поцелуй за меня наших соколиков. Напиши мне о моих братьях, где они и как живут, скажи Маме, чтобы передала им от меня привет. Пиши, как живёшь сама и как дела с учёбой у сыночков.

И на этом разреши закончить.

Целую вас всех крепко и много-много раз. Желаю всего хорошего и до свидания.

Твой Вася.

20 декабря 1942 г.

Здравствуй, моя милая Незабудочка!

Шлю тебе свой от всего сердца привет и тысячу лучших пожеланий! Пишу это письмецо неочередное глубокой ночью, когда вы все, мои родненькие, наверное, спите сладким сном, а я вспоминаю прошлое, мечтаю о будущем и пишу эти строки. Жизнь моя течёт по-старому: занятия, хозработы, караулы и т.д. День за днём всё ближе к 20 февраля – к годовщине нашей разлуки. Да, Дуняшка, год большой нашей разлуки, и на такой период за все 13 лет мы не разлучались, а когда ещё увидимся – неизвестно. Но всё же приятно думать о том, что каждый прожитый день час встречи приближает. Я часто стараюсь вообразить себе тот радостный час, когда мы встретимся, и мне кажется, что эти минуты встречи будут наилучшими в нашей жизни. Я, Дуняшка, мечтаю приехать неожиданно, нарочно не сообщу о приезде, и вдруг открываю двери, и представляю, что последует дальше… Когда же наступит этот час? Срок моего пребывания в Коврове истекает, видимо, скоро снова придётся быть на фронте, и этот день я жду с большим желанием. Тебе, Дуняшка, конечно, трудно себе представить, почему я стремлюсь туда. Для того, чтобы понять это, нужно пережить всё то, что я пережил за весь год, а в особенности за последнее время. Меня, откровенно говоря, удивляет, как некоторые ещё могут быть свидетелями того, что происходит на фронтах, и как же можно будет этим людям оправдать себя в будущем, неужели их не будет мучить совесть? Я помню, как некоторые в мирное время трясли кулаками и кричали о жертвах ради блага родины, а сейчас трусливо отсиживаются дома, считая себя незаменимыми, хотя их с успехом может заменить любая женщина. Право на жизнь даётся только сильным, и он живёт полной жизнью, а трус не живёт, а существует. Вот и я хочу, Дуня, жить, а не существовать. Ты на меня не обижайся, я знаю, что тебе трудно примириться с необходимым. Но что же делать, приходится ставить каждому честному на карту всё, раз настало такое время. Мне, Дуняшка, будет стыдно взглянуть тебе в глаза, если я по своему желанию буду здесь выжидать события. Нет, лучше всё или ничего! Сейчас для вас, мои родненькие, настают самые трудные дни, наверное, картошка у вас вышла вся, а сидеть на одном пайке тяжело. Как-то вы доживёте до лета? Дуняшка, самое важное сейчас, конечно, перенести все эти трудности. Если что ещё осталось моего, загони его, пусть даже приобретёшь немного продуктов, всё же будет легче вам, а в самое тяжёлое время каждая капля пищи будет иметь большее значение, чем в будущем всё барахло. Буду жив, наживём необходимое и будем счастливы, а если что-либо случится с вами, то для меня вся будущая жизнь будет не в радость.

От С-ва письма не получал, решил больше ни одной сволочи писем не писать. Видишь, они там так заняты, что даже ответить на письмо нет времени, а если вернусь в Можгу, пусть навстречу не попадают. Шкурники и трусы все эти болтуны с сомнительным прошлым, окопавшиеся прочно в тылу, в особенности С-ин. И для чего ещё его держат в заводе, неужели и он тоже незаменим?

Ну, Дуняшка, прости за такое письмо, иногда становится не по себе при воспоминании о таких людях. Пиши, между прочим, телеграмму я получил одну, а другая, видимо, затерялась. Целую тебя, моя радость 10000000000 раз. Твой Вася.

1 февраля 1943 г.

Здравствуйте, мои милые дорогие друзья, Дуняша, Боря и Лёничка! Шлю фронтовой привет и лучшие пожелания. Сейчас получил письмо от тебя, Дуняшка, и от Мамы, читал их под музыку разрывов снарядов, мин и бомб, под свисты пуль, лёжа в окопе. Несколько дней назад мы вступили в бой, бои идут ожесточённые и упорные, враг отступает, но сопротивляется до последнего. Трудности приходится переживать, конечно, большие, и жизнь подвергается опасности ежечасно, но чувствую себя хорошо и пока не имею ни одной царапинки. Сколько придётся пробыть в бою, не знаю, видимо, это будет зависеть от многих причин, не зависящих от меня. Обо мне очень не беспокойтесь, пока моя должность несколько отдаляет от самой передовой линии, хотя руки очень чешутся, но что делать? Приходится пока терпеть и ждать, когда придётся принять участие, как говорится, лично, лицом к лицу встретиться с врагами и предателями. Да, мои милые дорогие комарики, в тяжёлые минуты я думаю о вас, о нашей предстоящей жизни, и это придаёт мне сил и выносливости, перенесу всё! Ради вас пойду на любые мучения и страдания, но земли русской не отдам ни клока. Наша победа – во-первых, во-вторых – наша встреча и будущая жизнь.

Враг, отступая, сжигает наши деревни и сёла, народ уводит с собой, но как бы он ни был крепко забронирован, мы его сшибаем, гоним и будем гнать. В сравнении с прошлым годом, наша армия оснащена лучше, техники далеко больше, и это придаёт нам уверенность в победе, мы, конечно, победим. Писем я вам не писал давно, но вы, конечно, меня простите за это, т.к. за всё это время времени не было совершенно, много дней были в марше, а потом передовая, на отдых оставались пустяки, и даже иногда и их не было. Сегодня я ночью хорошо соснул и вот даже имею возможность писать. Но приходится кончать, концерт принимает серьёзный характер и, кто знает, может, будет работёнка. Ну, желаю вам всего наилучшего, остаюсь жив и здоров.

Передай Маме привет и попроси извинения, что не отвечаю ей лично на её письмо по известной причине. Ты, Дуняшка, ей расскажи о мне и передай от меня большущий привет и сыновское спасибо за письмо. Ну, милые мои, до свидания. Ваш В.

Число сегодняшнее не знаю, видимо, 13-15 августа.

Здравствуйте, мои милые голубочки, Дуняшка, Боря и Лёничка. Шлю вам привет! Вы, видимо, получили моё прошлое письмо, из которого знаете моё настоящее положение. Правда, письмо то я писал при t 39 и содержание его не помню, но, думаю, ничего лишнего в нём не было. Сейчас лежу в госпитале в гор.Калуге, самочувствие хорошее, t близка к норме, кушаю всё, что дают, в общем, дела идут на поправку. Сегодня впервые самостоятельно даже дошёл до уборной.

Конечно, рана беспокоит здорово, дырка большая – примерно 120-150 кв.см. Но это всё пустяки, главное то, что заражение брюшины прошло и опасностей особых пока нет. Конечно, как и в прошлый год мечтаю увидеть вас, хотя результаты также могут быть прошлогодние. Будучи в боях случайно встретил на пути Лощакова Дмитрия, это того Митю, с которым вместе служили в Вавоже, и ещё встретил человека из г.Можги, он работал у нас в заводе в хозчасти по одно время, живёт по Короленко N 29 или 39, фамилия, кажется, Плетнёв.

На всякий случай, если вы не получили прошлое письмо, сообщаю для ясности, что ранен в бою 5 сентября утром разрывной пулей в живот, операция была 6 сентября, и, как видите, исход неплохой, остаюсь жить, хотя страданий принял очень много.

Ну, писать больше нечего, сюда письма не пишите, скоро эвакуируют в тыл. Поправлюсь, напишу много и хорошо, а пока до свидания. Ваш Василий.

13 сентября 1943 г.

Здравствуйте, мои дорогие друзья! Шлю вам привет и лучшие пожелания. С места, т.е. из части, в которую я прибыл, пишу вам 2-е письмо. Прибыли мы сюда 23 апреля. Таким образом, были на колёсах ни много ни мало 24 сутки. Дорога, конечно, надоела, но зато отдохнули, т.к. чувствовали себя свободно. Ну, немного о настоящем. Живу понемногу, кушаю пока досыта, часть стоит на отдыхе в прифронтовой полосе. Долог ли будет отдых, не знаю, для меня лично он не нужен, т.к. я отдохнул достаточно в Коврове, а разница между отдыхом там и здесь невелика. В общем и целом вы мои стремления знаете, я о них писал не раз, поэтому задержка здесь для меня не так-то приятна. Ну, ничего, со всем приходится мириться, будет время, побуду и на передовой, а сейчас, верно, придётся много поработать и учиться. Погода здесь стоит тёплая, дни солнечные, ходим в одних гимнастёрках, по вечерам и в утренние зори слушаем курских соловьёв и приятное кваканье лягушек в болоте.

Да, Дуняшка, видишь, жизнь наша какая, из Удмуртии судьба кинула меня в Брянские леса, там я впервые своей грудью заграждал путь врагам к сердцу родины, там и впервые моя кровь обагрили родную землю, потом Рязанские госпитали, Ивановская область и снова фронт. Что же дальше? Или снова придётся пролить кровь в Курских или Харьковских степях, или придётся сложить свою седую голову за Родину? Конечно, другой выход вряд ли возможен, но чем чёрт не шутит, когда бог спит, авось, и вернусь здоровым.

Скучаю о вас ужасно, думаю о вас всё время и, кажись, если бы пришлось вас увидеть, то от счастья сошёл бы с ума. Есть же счастливые люди, которых отпускают в отпуск, но мне как новенькому в этой части и думать об отпуске не приходится. Да, Дуняшка, тяжёлая судьбина выпала нам на нашу долю. Я всё думаю, сумеешь ли ты перенести всё так, чтобы при встрече между нами не было недопониманий, сумеешь ли сохранить своё здоровье и здоровье наших детей. Я часто холодею при мысли, что, приехав домой, увижу или услышу несчастье.

Ну, Дуняшка, получив моё письмо, пиши мне о всём, и большое-большое письмо, пусть напишут мне и мои соколики, как они живут и с какими отметками закончили они учебный год. Пиши, Дуняшка, как обстоит дело с огородом, чего посадила и сколько. Не забудь написать о братишках и, если есть у них адреса, то сообщи их мне.

Ну, усы, мой друг растут, вот приеду домой и защекочу вас всех ими. Здоровье моё сейчас ничего, болезнь больше не мучит, и я сразу ожил, просто как воскрес, появился интерес к жизни и появилась сила, а то ходил, как мученик, а в дороге чуть ведь я не сдох, почернел, зарос бородой, похудел. Одним словом, представлял из себя мощи.

Ну, адрес мой: полевая почтовая станция N 12945-В. Пишите, мои дорогие, жду ваших писем с большим нетерпением. Привет родным и знакомым. Целую вас всех 1000000000 раз. Ваш В.

27 апреля 1943 г.

11 августа 1942 года рано утром, едва солнце показалось из-за горизонта, обещая жаркий летний день, нас поднял тревожный сигнал. Бойцы-кавалеристы, привычные к неожиданностям, спавшие прямо на земле под деревьями, быстро повскакали и, накинув сёдла на обеспокоенных коней, выводили их на место построения. Общая команда – равняйсь!..смирно!.. Наступила тишина, прерываемая иногда храпом неспокойного коня или лязгом стремян. К строю эскадрона подъехал командир эскадрона капитан К.

- Товарищи! Сейчас мы выступаем и через несколько часов марша должны вступить в бой с прорвавшимся врагом. За Родину, товарищи, за Сталина! Наша задача – откинуть противника обратно и уничтожить.

Громкое троекратное «ура» покрыло лес и гулкое эхо раздалось вдалеке на обращение комэска. Зацокали копыта коней, и конники звеньями под далёкий гул артиллерийской канонады понеслись рысью навстречу врагу. Пыль скрывала задние ряды колонны, сквозь дымку пыли были видны сосредоточенные лица всадников, каждый думал в эти минуты свои думы: вспоминал домашних, прошлое, представлял будущий бой, и мало ли ещё что роилось в головах бойцов, в особенности тех, кто готовился впервые принять боевое крещение. Орудийные выстрелы стали слышны чётко, а немного погодя впереди застрочили пулемёты и захлопали винтовочные выстрелы, значит, противник где-то близко. Бойцы на ходу проверяли своё оружие, гранаты, подтягивали ремешки касок, перекидывались шутками, крутили цигарки, затягивались горьким табачным дымом. Колонна встала на опушке леса у крутого берега реки. Вдали виднелись луга со стогами сена, а ещё дальше лес, откуда, посвистывая, летели пули и цокали о деревья, там немцы занимали оборону. Всадники спешились, коноводы увели лошадей вглубь леса. К строю эскадрона, гремя колёсами пулемёта, подбежали расчёты пулемётчиков. Командиры взводов получали боевую задачу. Ещё несколько минут, и мы по одному с заряженным оружием, тщательно укрываясь в кустарнике, пошли туда, откуда строчили немецкие пулемёты и автоматы.

Боря и Лёня, для вас я хотел написать рассказ из своей боевой жизни, но времени нет больше, сейчас придётся меньше писать, а больше бить немчуру. Если вернусь домой, остальное дорасскажу сам. Ваш Папа.

8 августа 1943 г.

Здравствуйте, мои милые комарики Боря и Лёничка, шлю вам, мои дорогие, привет и пожелание в этом году учиться хорошо и отлично. Ну, как, мои маленькие друзья, вы отдохнули за лето и накопили достаточно сил? Я, мои соколики, сейчас отдыхаю в госпитале, залечиваю раны, а вылечусь – поеду снова на фронт добивать немцев. В госпитале мне хорошо, ни в чём я не нуждаюсь, вот только очень скучаю о вас. Я вам, мои комарики, начал рассказ в одном письме о том, как я и мои товарищи участвовали в боях против немцев, и этот рассказ я обещал продолжить. Сейчас у меня много свободного времени и писать я могу сидя, а до этого мне сидеть было нельзя, поэтому я и редко писал. Ну, вот вам продолжение рассказа.

Кустарник, скрывавший нас в наступлении, неожиданно кончился. Перед нами был скошенный луг, кой-где стояли стога сена. На лугу средка росли дубы, местами зеленела осока, окаймлённая редкими кустиками, скрывая небольшие озёрца. Справа река Жиздра голубела лентой и, сделав крутой поворот, исчезала вдали. Стрельба прекратилась, было тихо, и не верилось, что мы идём в бой и что, может быть, для меня или кого-либо этот день последний в  его жизни. Подана короткая команда, и мы развернулись в цепь. Молчание врага угнетающе действовало на нервы, хотелось курить. Враг, засевший в траншее и блиндажах в глубине опушки леса, для нас был невидим, расстояние быстро сокращалось. Думы у каждого были свои, разговоры по цепи вспыхивали и быстро угасали. Часто поворачивая головы, бойцы равнялись в цепи, никто не хотел отставать. До опушки леса осталось не более трёхсот метров. Враг не вытерпел, затокал его пулемёт, затрещали автоматы, пули летели со свистом кругом. Мы залегли. Справа и слева по одному - по два ползком лезли вперёд и, добравшись до ложбинки, окопались. Над головами у нас послышался фиюкающий противный звук, и через мгновение раздался первый взрыв вражеской мины. Она разорвалась сзади наших окопов в 40 метрах, осколки с визгом понеслись где-то вверху, за ней другая разорвалась ближе, взрывы следовали один за другим всё чаще и чаще, вместе с осколками летели комья земли, засыпая нас и наши окопчики. Бой разгорался. Наши станковые и ручные пулемёты строчили беспрерывно, сухой треск автоматов вливался в общий гул боя. Дымом заволокло всё кругом, слышались стоны и крики раненых. Заговорила наша артиллерия, снаряды, взрываясь, поднимали вверх вместе с землёй сучья, летели пеньки, валились целые деревья. Огонь противника стихал. Темнело. Взвилась немецкая ракета, осветив весь луг вплоть до реки. Немцы, видимо, боялись ночного боя, ракеты вспыхивали и гасли беспрерывно, вслед за вспышкой ракеты обычно следовала пулемётная очередь. К утру с реки густым слоем надвигался туман. Мы, пользуясь туманом, продвинулись вперёд и заняли исходное положение для атаки в ста метрах от траншеи врага. Командир взвода вызвал меня и бойца Иванова, поставленная задача была коротка: уничтожить пулемёт фрицев, мешающий нашему взводу при атаке. Зарядив гранаты, мы поползли. Трава была сырая, через несколько минут на нас всё было сырое, но, несмотря на это, пот струился по лицу. Вот и кустарник, до траншеи немцев не более 30-40 метров. Здесь нужно было быть особенно осторожным, в кустах могли быть сторожевые охранения или секреты. Прежде, чем продвинуться вперёд на четверть метра, нужно было тщательно прощупать руками не попадут ли сухие ветки, по треску которых фашисты могли обнаружить нас. Сквозь туман мы различали траншею и ползли вдоль её. Фашисты ничем не выдавали своего присутствия, но вот раздался в тишине треск веток, и мы увидели идущего из леса фрица с ведром, затем послышался разговор, и снова всё смолкло. Иванов, ползущий взади меня в нескольких метрах, видимо, зацепил за сухую ветку, послышался треск, мы замерли. Над бруствером немецкой траншеи появились две каски, секунды абсолютной тишины казались часами. Потом немцы что-то забормотали, и длинная пулемётная очередь разрезала тишину. Пули со свистом пролетели над головами, и снова тишина. Я оглянулся назад, Иванов смотрел на меня испуганными глазами, я ему махнул рукой в сторону наших окопов и он, извиваясь ужом, пополз назад. Половина  задачи была выполнена, пулемёт врага был в 30 метрах. Нужно было ещё его по сигналу, когда взвод пойдёт в атаку, уничтожить. Отдохнув, я пополз медленно вперёд, в 20 метрах от пулемёта залёг в ложбинку за маленьким кустом можжевельника, достал из карманов гранаты и положил около себя. Сердце часто билось в груди, удары его звенели в ушах. В голову ползли обрывки разных воспоминаний, хотелось сосредоточить на чём-то одном, на более важном, свои мысли, но это сделать не удавалось. В памяти ярко вспыхнула картина вчерашнего боя: сосед справа, раненый в живот  осколком мины, стонал и просил помощи. Я подполз к нему и перевязал рану. Он дрожащей рукой пожал мне руку, его пожатие было еле ощутимо. Губы его пошевелились, я наклонился над ним, последней его просьбой было сообщить жене и детям правду о себе. Вспомнился мне яркий солнечный день, приятная зелень травы, река, улыбающиеся мордочки бесконечно милых комариков, милая улыбка и ласковый взгляд Незабудочки. Сердце сжалось, злоба закипела в нём к тем, кто виноват в пролитой крови товарищей, к тем, кто оторвал меня от любимой семьи, кто оскорбил мою родину. Они, эти враги, были от меня в 20 метрах, хотелось броситься в ихнюю траншею и грызть их зубами. На востоке загоралась зорька, немцы, проснувшись, разговаривали и курили. Длинная пулемётная очередь разрезала тишину утра – это сигнал атаки. Поднявшись на одно колено, одну за другой кидаю гранаты в пулемётное гнездо. Мгновение – и сильный взрыв потряс воздух. Громкое «ура» заглушило трескотню автоматов, со штыками наперевес бегут бойцы на траншею врага. Ещё мои две гранаты летят в траншею фашистов; соскакиваю, и разряжая автомат на ходу, присоединяюсь к товарищам. Вот оно, поганое гнездо врагов, фашисты мечутся в траншее, палят в воздух из автоматов, кричат. Офицер в очках с револьвером в руке прыгает из траншеи и бежит в лес, но пуля бойца настигает его, и он, взмахнув руками, падает в траву. Наши бойцы уже в траншее врага работают штыками, ещё несколько мгновений и вся траншея в наших руках. Шагая через трупы фрицев, иду к пулемётному гнезду, в нём два изуродованных осколками гранат трупа настоящих арийцев, рыжих, с длинными волосами.  Устанавливаю пулемёт в обратную сторону, нажимаю на спусковой крючок и веду огонь по отступающей группе фашистов из соседней траншеи, из которой их выгнал 3-й взвод нашего эскадрона.

Ну, мои милые комарики, на этом пока рассказ закончим, а то, пожалуй, вы устанете читать. О, если бы мне удалось побывать дома, я бы вас усадил к себе на кровать и рассказал очень многое, что видел сам и что слыхал от других, я бы вас научил ненавидеть врага за его зверства над нашим народом. Ну, ничего, мы ещё увидимся и поговорим. У меня к вам, мои комарики, большая просьба, не забывайте помогать Маме в работе, жалейте её.

Буду ждать от вас письма, а пока пожелаю вам всего доброго. Передайте мой горячий привет Мама, Бабушкам, Жене и всем тётям. Целую вас, мои хорошенькие соколики 1000000000 раз.

Ваш Папка.

5 октября 1943 г. Москва.

Здравствуй, Дуняшка!!!

Привет тебе, моя дорогая жена, привет нашим соколикам Боре и Лёничке!!!

Сегодня почему-то очень медленно идёт время, за день я принимался несколько раз читать книгу, но чтение не идёт, мысли витают в родных краях, и прошлое проходит бесконечной лентой в моём воображении. Вспоминается детство с радостями и печалями, тяжёлые дни юношества, тяжёлые переживания порождали и мечты, полные надежд на будущее, или сомнения. Потом армия, несчастье, которое очень сильно отразилось на моём характере. И вот только после того, как наши пути сошлись, я узнал радость жизни и стал её ценить. Я был очень благодарен тебе за то, что ты ни разу не помянула мне о том, что меня угнетало ряд лет, пока я не ликвидировал последствия несчастья, будучи в Крыму, кажется, в 34-м году. В последующие годы я ещё больше полюбил тебя за твой великодушный характер и, помню, каждая командировка была для меня мучением, я не мог жить без тебя. Только поезд отходил от станции, я начинал уже мечтать о встрече с тобой. Наши дети скрепили ещё больше нашу любовь, и то стихотворение, которое посвящено тебе, есть песня моего сердца. Да, Дуняшка, если нам не суждено больше встретиться, знай, что я остался благодарен тебе за те годы, которые прожил с тобой, я был счастлив и лучшего не желал. Не знаю только, не огорчаешься ли ты иногда за те минуты, когда я огорчал тебя, иногда и несправедливо. Да, но поверь мне, в этом вина была моего характера, и я всегда впоследствии болел сердцем за то, что огорчал тебя. Если помнишь то, то прости, в будущем я даю слово, что лучше переживу в своём сердце, но не огорчу тебя напрасно. О, если бы, Дуняшка, удалось пожить нам ещё вместе, какие бы это были счастливые годы, если… если я только не буду уродом, если же меня изуродуют, то… вряд ли я выживу и буду в жизни счастлив. Ну, ничего, авось, этого и не будет. Остался я, Дуняшка, в палате один, все мои товарищи уехали в часть, а прожили мы почти 2 месяца и так подружились, что расставаться было очень трудно. На днях, видимо, еду и я, положение такое, что рана поджила, но вот с зубами дело плоховато. Ходил два раза к врачу, мне хотели их прочистить, но лекарство не помогло, и как только начинают чистить, так оголённый нерв даёт себя знать настолько сильно, что я убегал из кабинета, ну, и решил бросить лечение к чёрту, будь что будет, в крайнем случае, если будет возможность, то вырву. Дуняшка, знаешь что, дорогая, ты обрати побольше внимания на Лёничку в части его разговорной речи и письма, а то он бедненький в этой части, судя по письмам, не прогрессирует, только не говори ему об этом, а так, вначале понемногу, чтобы он не огорчался.

Ну, дружок, пишут, пишут да и кончают, ты извини, что пишу не как люди. Знаешь, я пишу всё открыто и то, что есть, всю правду, что думаю. И, знаешь, как-то на сердце после письма становится легче, как бы поговоришь с тобой. Письмо это никому не кажи, пусть наши чувства будут между нами. Поцелуй за меня наших комариков.

До свидания, мой любимый друг, целую тебя бесконечное число раз и крепко жму руку. Твой Вася.

Москва. 15 ноября 1943 г.

Здравствуй, Дуняшка! Шлю тебе, моя дорогая, привет, привет нашим милым соколикам, моим дорогим любимым сыночкам Боре и Лёничке! Ну, как вы живёте, мои милые и как ваше здоровье? Наверное, вы получили мои первые письма и знаете, где я нахожусь и мой новый адрес. Да, Дуняшка, судьба вновь закинула меня в места, где я служил в кадровой, и, кто знает, может, случиться побывать и в тех городах, где прошли два года моей молодости. Ну, в части жизни настоящей пока обижаться нельзя, кормят хорошо: говорят, работа тяжёлая. Но нам пока работать не приходилось, да и вряд ли что я могу при настоящем здоровье сделать. Я писал тебе, Дуняшка, что комиссия меня признала годным к нестроевой службе. Причина – последнее ранение и, кроме этого, сердце и лёгкие. С лёгкими, правда, не так плохо, только бронхит, а в части сердца дело неважно. Кроме этого за последнее время у меня очень плохо дело с ногами: почему-то появляются опухоли над суставами и резкие боли в самих суставах, порой бывают такие боли, что нельзя ходить совершенно, а ночами я не знаю, куда их положить. Думаю я сам, что это ревматизм, но, возможно, что-либо и другое, а вообще-то все болезни – последствия фронтовой жизни 42 и 43 года. Наша часть, Дуняшка, в боях не участвует, хотя и находится близко от передовой. Это, конечно, не радует, если бы я был здоров, то тогда моя любимая работа была бы не страшна, а для калеки и за обедом сходить беда. В общем, в моём положении лучше быть на передовой, там ближе дело к которому-нибудь концу, а здесь другой разговор. Ну, ничего, Дуняшка, наберусь терпения и как-нибудь переживу всё, авось, недолго уже осталось до конца, было бы всё только благополучно с вами. Жду с большим нетерпением ваших писем и думаю, что напишете о всём только правду. Я вам всегда пишу то, что есть в действительности и не хочу наводить тень, лучше знать всю правду, чем в одно прекрасное время получить неожиданность.

Напиши, Дуняшка, получили ли валенки и кому, как учатся наши комарики и не шалят ли лишнего. Напиши также, кто из знакомых дома и кто погиб. Как я скучаю о вас, и как мне хочется повидать вас, и когда же наступит этот долгожданный день? Так хочется думать, что всё кончится скоро. Но скоро ли, кто про это может сказать? Ранее, когда я был здоров, время шло как-то быстрее и было больше уверенности, а сейчас всё кажется в другом свете и будущее не радует. Да, Дуняшка, видна судьба моя такая, что же поделаешь, всему, видимо, своё время бывает. Ну, написал много и, видимо, плохо. Прости, дорогая, и не теряй надежды на будущее, а я как-нибудь, авось, дотяну до лучших дней. Желаю всего хорошего, целую всех, крепко жму ваши руки. Ваш Василий.

18 декабря 1943 г.

Здравствуй, Дуняшка!

Шлю тебе, моя родная, привет и пожеланий самых наилучших целое бремя! Привет нашим милым комарикам Боре и Лёне, а также Маме и всем нашим родным. Ну, как живёте и что новенького в вашей жизни? Пишу вам сейчас письма через день, стремлюсь расквитаться за ваши письма, на которые я не имел возможности ответить.

Живу по-старому, нового ничего нет, будущее неизвестно. Впереди предстоит дорога и возможное изменение адреса, но до нового адреса пишите по старому – должны всё равно дойти. Второй день чувствую дыхание весны, оно будит в душе какие-то новые чувства и желания, поэтому настроение необычное. Весна для меня всегда тяжела, она создаёт какое-то настроение такое, как будто в моей жизни чего-то не достаёт, как будто я что-то ещё не сделал важное и главное, хотя я понимаю и сознаю, что жизнь моя идёт к закату и Америки мне не открыть. Отчаянно скучаю о вас, мои любимые друзья. Жизнь без вас для меня, что день без солнышка, не греет она меня, и всегда я чувствую неполноту своего бытия; добрая половина, а, возможно, и далеко большая, с вами осталась навеки и вернётся ко мне тогда, когда я снова буду с вами.

Говорят, Дуняшка, что настоящий солдат начинается тогда, когда он перестаёт думать о семье, или что-то в этом духе. Я никогда не мог и не могу забыть вас даже на время. И в бою, и на работе, и на отдыхе я всегда с вами. Видно, путёвого солдата из меня не будет, хотя это не мешает мне честно выполнять свой долг перед родиной.

Знаешь, Дуняшка, мне ещё очень обидно одно обстоятельство. Это то, что несмотря на ряд моментов моего отличного поведения в боях или, вернее может назвать, честного поведения меня ничем не отметили от других, разве только тем, что на теле осталось пять рубцов от ран. Вина в этом отчасти в моём характере и в обстоятельствах, не зависящих от меня. Ну, ничего, может, я получу ещё награду – увижу вас, мои любимые друзья! Здоровье моё пока удовлетворительное, правда, болит правый бок, но температура нормальная, так что, вероятно, застужен какой-нибудь нерв.

Ты, Дуняшка, меня спрашиваешь, получаю ли я бумагу, которую ты посылаешь в письмах. Да, почти в каждом письме. Если бы не эта бумага, то, конечно, я бы не имел возможности и отвечать на ваши письма. Здесь очень трудно с бумагой и ещё хуже с карандашами и чернилами. Знаешь, Дуняшка, если можно, пошли мне хотя маленький чернильный карандашик, или чернильный порошок, но только сделай хороший прочный конверт и вложи в него ещё и перо.

Ну, мои милые друзья, пожелаю вам всего наилучшего в вашей жизни. Пишите чаще и о всём, что есть в вашей жизни. Дуняшка, напиши мне, хранятся ли мои письма за время Отечественной войны, если хранятся, то интересно будет их почитать, когда кончится война, в особенности письма с передовой. Целую вас, мои любимые 1000000000 раз.

Остаюсь всегда любящий вас ваш Василий.

11 апреля 1944 г.

Здравствуй, Дуняшка! Шлю тебе, мой милый друг, тысячу наилучших пожеланий и сердечный привет! Пишу тебе это письмо 3-го мая, хочется поделиться с тобой впечатлениями, которые остались от празднования 1-го Мая. Ну, праздники в условиях армии празднуются в зависимости от условий. Прошлый год 1-й Мая мы шли, был переход 7 дней километров по 40-45 в сутки. Нынче же 1-й Май я провёл на месте, в одной небольшой деревушке, в которой мы живём уже около месяца несколько человек вдали от своей части. Первый день мы работали с утра и до вечера, ночь почти не спали и на 2-й день, а с обеда второго дня освободились и отдыхаем по сегодня. Конечно, не обошлось дело и без выпивки. Выдали нам вина по 200 гр., что касается меня, то я выпил очень мало, т.к. от вина отвык и удовольствия от него не получаю. Хозяйка изготовила нам яичницу с салом и угостила нас пышками, так что, как видишь, так хорошо в кругу товарищей с выпивкой и закуской, в приятной беседе и т.д. мы провели этот замечательный праздник первый раз за все два года. Вообще, Дуняшка, живу пока неплохо.

Должен немного написать о хозяйке, у которой мы живём 4 человека. За всё время войны встречаю первую женщину, которая к нам бойцам относится как мать родная. Нет у нас заботы ни о пище, ни об её приготовлении, всё для нас делается вовремя и так, что лучшего не пожелаешь. У ней есть корова, и без молока не обходится ни один обед. Эта женщина за время оккупации перенесла очень много. Немцы два раза ставили её под расстрел за оказание помощи партизанам, её сыновей и мужа уже нет, они погибли во время Отечественной войны. Всю жизнь я буду помнить эту чудесную женщину и всегда буду ей благодарен не только за её доброту, но и за человеческое отношение к нам, солдатам.

Самочувствие моё посредственное, главное, конечно, в том, что я очень скучаю о вас и сам не пойму, почему это так. Наблюдая за товарищами, замечаю, что многие семейные значительно легче переносят разлуку, чем я; или дело в характере, или ещё в чём, но даже время не имеет для меня никакого значения, чем дальше, тем сильнее я ощущаю тяжесть разлуки. Вчера у нас были две цыганки. Ну, и я решил поворожить не потому, что придаю их предсказаниям какое-либо значение, а просто любопытства ради. И, знаешь, как ни странно, а из прошлого она кое-что угадала. В части будущего говорят все, что я в скором времени буду дома по болезни, но время идёт, а я по-прежнему служу как солдатский котелок. Любящий тебя Василий.

3 мая 1944 г.

Здравствуйте, мои милые любимые друзья, Дуняшка, Боря и Лёничка! Шлю вам привет и наилучшие пожелания! Это письмо пишу уже не из школы, а из части. Наконец, дождались и мы праздника, двигаемся на запад. Если, мои родненькие, не будет долго письма, то не беспокойтесь, по другой раз не бывает возможности черкнуть и пару слов. Здоровье моё, слава богу, неплохое. Думаю, что последний поход я вынесу и вернусь к вам.

Остаюсь любящий вас ваш Василий.

27 июня 1944г.

Последняя записка

Здравствуйте,все! Шлю привет. Сообщаю, что жив и здоров. Любящий вас Василий. Двигаемся на запад. Ждите, вернусь.

5 июня 1944 г. В.

Похоронка

Уважаемая Евдокия Терентьевна! Мы вместе с вами скорбим по поводу героической гибели вашего мужа и нашего боевого товарища Василия Дмитриевича Рудина, который погиб смертью храбрых за нашу социалистическую Родину при ликвидации вражеской группировки восточнее города Минска. Вражеская пуля, попав в голову, оборвала жизнь замечательного человека, и мы отдали ему последнюю воинскую почесть, схоронили его в местечке Дукара Семиловического района Минской области.

Ваш муж Василий Дмитриевич Рудин учился на курсах усовершенствования младшего командного состава.

Родина и наш народ никогда не забудет героической борьбы за свободу и независимость нашей Родины, в которой смертью храбрых погиб ваш муж и наш боевой товарищ Василий Дмитриевич Рудин.

Желаю вам, Евдокия Терентьевна, бодрости и силы в дальнейшей вашей плодотворной работе на помощь фронту, а вашим детям Боре и Лёне передайте наш боевой привет, пусть они продолжают также упорно учиться и получать только лишь отличные оценки. Будьте уверены, что за смерть вашего любимого мужа мы отомстим врагу.

Командир части 35350 майор Колесников.

Детям погибшего отца Рудина Василия Дмитриевича.

Боря и Лёня! От бойцов и командиров энской части, где погиб ваш папа, разрешите вам передать свой боевой привет ото всей части, где служил ваш папа, и пожелать вам наилучших успехов в вашей жизни.

Уважаемые Боря и Лёня, сердечно вам благодарны за симпатии к нашей части и ненависть к врагу. Мы вам сочувствуем, что вам трудно без папы, и для вас это большая утрата. Но за вашего папу мы отомстили врагу: с нашей стороны погибли двое, а мы, в т.ч. и ваш папа, убили 60 немцев. Но мы ещё приложим все силы для того, чтобы 44-й год стал разгромом немецких захватчиков. Отомстим за все слёзы, за все страдания нашего народа, за матерей, за отцов и детей. Они не уйдут от нашей мести!

Боря и Лёня! Мы рады за вас, что вы учитесь на отлично, дисциплина отличная и всегда держите почётную цифру 5 в учёбе. Вашего папы среди нас не стало. Он был самым дисциплинированным командиром. Он с честью выполнил воинскую присягу, честь и слава ему! Геройски погиб за Родину.

(Удовлетворяем вашу просьбу.) Боря и Лёня! Ваш папа погиб 8-го июля 1944 г. Местечко – Дукатка Минской области. При горячей схватке с врагом вражеская пуля попала в челюсть выше уха и в другую сторону выше уха вышла. При смертельном ранении он ничего не сказал, лишь только стиснул крепко зубы и крепко сжал в руке своё личное оружие – винтовку. И похоронили его в одном саду, где был наш штаб части.

Боря и Лёня! Примите от нас по боевому привету. Передают все вам воины Красной Армии горячий привет. Желаем вам успехов.

На этом писать кончаю. Пишу по поручению бойцов и командиров. И потому что Рудин Василий был у меня во взводе.

С товарищеским приветом к вам ком.взвода. 3.10.44 г.

Гвардейская атака

После упорного ночного боя за переправу через реку Ж. наш эскадрон был отведён с передовой на отдых. Расположившись на лесной полянке, заросшей мелким кустарником и молодым березняком, выставив охранение, бойцы заснули крепким сном. Всходящее августовское солнце, проникая сквозь ветки кустарника, пригревало утомлённых беспрерывными боями солдат, ласкало их лица, а лёгкий восточный ветерок шуршал листвой, успокаивающе действовал на возбуждённые нервы. Справа доносились звуки артиллерийской канонады и частая дробь пулемётных очередей, но мы настолько привыкли к ним, что они не нарушали нашего отдыха. Я проснулся, правая рука, заменявшая мне подушку, онемела; растерев её, и когда неприятное чувство покалывания прошло, закурил. Какие-то маленькие серые птички, порхая с ветки на ветку, весело и беззаботно щебетали. Мне вспомнился такой же летний день прошедшего года: мелкий березник с желтеющей листвой, шуршали листья под ногами, и раздающиеся голоса соколиков, ищущих грибы, были подобны щебетанию этих двух маленьких птичек.

Артиллерийская канонада усиливалась, переходя в сплошной гул; пулемётная стрельба слышалась сейчас не только справа, а прямо перед нами и слева; пули со свистом роем летели где-то выше берёзок. На полянку из леса выскочил всадник на взмыленной лошадке и, на ходу соскочив, бегом кинулся к палатке командира эскадрона. Бойцы один за другим вскакивали и, протирая глаза, хватали оружие, подтягивая пояса, увешанные подсумками, гранатами и автоматными дисками. Через минуту все были готовы выполнить любое приказание, и оно тут же последовало. Разобравшись повзводно, мы двинулись навстречу прорвавшемуся через нашу оборону врагу. Немцы подошли к самой реке, а часть автоматчиков были уже на нашей стороне и, скрытые берегом, вели обстрел траншеи справа, в которой засела горстка уцелевших солдат нашей пехотной части.

Мы остановились на небольшом увале, обросшем кустарником, отсюда до реки было не более 600 метров и хорошо было видно расположение немцев. Станковые пулемёты, заняв выгодные позиции, весело заговорили, а мы, развернувшись в цепь, бегом бросились к реке. Немцы не ожидали такого стремительного натиска, они забегали по берегу, ища прикрытия, а автоматчики, не выдержав нашей атаки, побросав оружие, плыли на ту сторону. Вот и берег реки, та сторона берега песчана и полога. Фрицы, не успевшие окопаться, убегали, а большая группа, засевшая в кустах, огрызалась пулемётно-автоматным огнём. Форсировать реку было нельзя, несколько бойцов, поплывших на ту сторону, один за другим, попав под огонь автоматов и пулемётов, погрузились в воду, окрасив воду своей кровью. Нужно было форсировать реку или выше, или ниже и ударом во фланг откинуть немцев от берега. Это задача была поручена 1-му взводу. Бросив всё лишнее на месте, они отползли назад и, прикрываясь низиной, в полкилометре слева успешно перебрались на левую сторону реки. Ещё несколько минут, и наши автоматчики насели на немцев. Немцы часть огня перенесли на левый фланг, мы этим воспользовались и бросились в реку. Вот вода доходит до груди, ещё два шага, и она скроет с головой. Делаю рывок вперёд, держа в правой руке автомат над головой, всплываю и рвусь вперёд. Сапоги тянут вниз, еле держусь на поверхности, а до берега ещё далеко. Видя моё тяжёлое положение, товарищ, выбравшийся на более мелкое место, подаёт мне винтовку, и мы выходим на берег. Немцы мечутся в кустах, путь отхода им отрезан нашими автоматчиками. На ходу заряжая гранаты, бежим к кустарнику, свист вражеских пуль нас не останавливает, злобой кипят сердца бойцов. Товарищ, выручивший меня в реке, взмахнув руками, падает, я наклоняюсь над ним, на гимнастёрке в левой части груди появляется красное пятно крови и быстро расползается кругом. Бережно беру его винтовку, слёзы застилают глаза, преждевременная смерть друга зовёт к мести. На бегу бросаю гранату, взрывы наших гранат выкуривают немцев из кустов, вытаращив глаза, они мечутся, как угорелые и падают от метких пуль и осколков гранат. Оскалив жёлтые зубы, с дикими полными животной злобы глазами из окопа выскакивает огромный рыжий немец и, замахнувшись винтовкой, как дубинкой, огромными прыжками несётся на бойца, раненого в руку. Ещё мгновение, и должен последовать страшный удар, кидаюсь изо всех сил в сторону, выкинув штык вперёд, и штык входит в бок немца. Потеряв точку опоры, вместе с врагом падаю на землю и хватаю его за горло, сжимаю изо всех сил глотку фрица и теряю сознание. Пленных не было, всюду лежали трупы фашистов, изуродованные осколками гранат, прикладами и штыками русских гвардейских винтовок.

Велика сила гвардейского натиска, страшен для фрицев русский штык, нет и не будет пощады им, пока все они не будут уничтожены. Копаем могилу погибшим товарищам, перевязываем раны и закрепляемся на новом рубеже. Солнце ласково греет утомлённых боем людей, восточный лёгкий ветерок шлёт привет защитникам родины, привет от родных и близких, от всего народа нашей родины.

Смоленская область. 1943 год.

В.Рудин.
