Мои предшественники

В биографии каждого человека, как в капле воды, 

отражается история его Родины.


Читая сочинения древних историков, мне иногда кажется, что описываемые в них события мне уже давно известны, как-будто они когда-то происходили на моих глазах. Возможно, в этом сказывается мастерство автора, а может быть, это моя генетическая память напоминает мне о моих древних предках. Как бы то ни было, но доподлинно мне известно следующее…


Мой пра-пра-прадед, Протас Трифонович Матюшенко, родился в украинской крестьянской семье в 1786 году, во времена царствования Екатерины Великой. В 1810 году он поступил на военную службу рядовым Томского пехотного полка, 24-ой пехотной дивизии генерала Лихачева, в составе которого участвовал в Отечественной войне 1812 года. Вместе с полком мой пра-пра-прадед принимал участие в обороне Смоленска и в Бородинском сражении, где защищал  батарею Раевского, и после которого был произведен в унтер-офицеры. Впоследствии, в составе полка он участвовал в сражениях при Тарутино, у Малоярославца и Красного, а также в осаде крепости Модлин в Герцогстве Варшавском. После войны мой пра-пра-прадед продолжил военную службу в различных частях и в возрасте шестидесяти лет вышел в отставку в звании капитана. Потомки его по мужской линии также выбрали для себя профессию военного.


Один из его внуков, Павел Матюшенко, закончил Сибирскую военную гимназию в Омске, Михайловское Артиллерийское училище, артиллерийскую академию и дослужился до генерала. После революции он был схвачен в Крыму и сослан в Архангельск, где был утоплен вместе с остальными на печально известной «офицерской» барже, а его сыну пришлось эмигрировать в Сербию. 


Сестра этого внука, Екатерина, вышла замуж за друга и одноклассника брата по Сибирской военной гимназии, моего прадеда, Аполлона Ивановича Бурова, который родился в 1860 году в семье сельского священника в селе Куликово Тобольской губернии. После гимназии мой прадед закончил Александровское училище, Академию Генерального Штаба и служил на разных должностях, в том числе, был начальником штаба Семиречья, командовал 2-ой бригадой 48-ой пехотной дивизии, известной впоследствии как «стальная», и в 1913 году вышел в отставку в чине генерал-лейтенанта. Несмотря на сделанную карьеру военного и полученное дворянство, мой прадед никаких богатств не скопил, он всю жизнь скитался с семьей по дальним гарнизонам, жил на съемных квартирах и вынужден был подрабатывать частными уроками математики для детей сослуживцев с тем, чтобы содержать свою большую семью и обеспечить хорошее образование детям. После начала Первой Мировой войны мой прадед был возвращен на военную службу и назначен командующим сформированной под Читой 1-й Сибирской стрелковой запасной бригадой, штаб которой в конце 1915 года был переведен в Ташкент, где моего прадеда и застала Февральская революция.


31 марта 1917 года в Ташкенте состоялось заседание несколькими неделями ранее созданного Ташкентского Совета Солдатских Депутатов, на котором был рассмотрен вопрос о снятии с должности и помещении под домашний арест Туркестанского генерал-губернатора генерала Куропаткина, а также об отстранении от должностей нескольких высших офицеров, включая моего прадеда. Активным участником этого заседания и одним из руководителей Ташкентского Совета Солдатских Депутатов был мой дед, Евгений Анфирович Анфиров, который через несколько лет женился на одной из дочерей отстраненного им от должности моего прадеда.


Мой дед родился в 1882 году в Москве в семье портных. В 12 лет он начал работать в кузнечно-слесарной мастерской, а с 16-ти лет — на заводах. В 1899 году он поступил на Пречистенские рабочие вечерние курсы, где вступил в революционное движение, а в 1900 году стал членом РСДРП. В 1903 году мой дед был арестован по делу Московского Комитета и в 1904 году сослан в Ташкент, где работал в железно-дорожных мастерских, продолжая революционную деятельность. 6 января 1905 года в Ташкенте на общественном банкете, посвященном 150-ти летию Московского университета, он выступил с декларацией требований программы РСДРП, а позднее участвовал в создании первой организации РСДРП в Туркестане, вел пропагандистскую работу, участвовал в организации забастовки в воинских частях и создании подпольной типографии. После возвращения из ссылки в Москву в 1906 году мой дед активно участвовал в профсоюзном и забастовочном движении, был членом Московского Комитета от Замоскворецкого района. В 1913 году он был снова арестован и выслан в Ташкент на 3 года. Осенью 1916 года мой дед был мобилизован и проходил службу солдатом в Ташкенте в 1-ом Сибирском Стрелковом запасном полку, входившем в состав 1-й Сибирской стрелковой запасной бригады, которой командовал мой прадед. Сразу после Февральской революции, в начале марта 1917 года он покинул расположение полка и принял активное участие в организации первого Совета Рабочих Депутатов и первого Совета Солдатских Депутатов в Ташкенте, был первым председателем Ташкентского Совета Солдатских Депутатов. В апреле 1917 года мой дед принимал активное участие в работе 1-го Краевого Съезда Советов Солдатских и Рабочих Депутатов. В начале мая он был избран председателем вновь образованного Сыр-Дарьинского Областного Совета Солдатских и Рабочих Депутатов, а также работал в Сыр-Дарьинском Областном Совете, где вместе с Мустафой Чокаевым был товарищем председателя Совета — Владимира Наливкина, ставшего впоследствии председателем Туркестанского Комитета Временного правительства, и одновременно был членом Исполкома Ташкентского Совета Солдатских и Рабочих Депутатов. В октябре 1917 года мой дед участвовал в работе 2-го Краевого Съезда Советов Солдатских и Рабочих Депутатов в Ташкенте, а 1 ноября 1917 года — в подписании соглашения о передачи власти от Туркестанского Комитета Временного правительства Советам. После Октябрьской революции мой дед, который был членом РСДРП, но не большевиком, был отстранен от политической деятельности и в течение нескольких лет работал на разных хозяйственных и профсоюзных должностях. В 1918 году он встретил мою бабушку, и вскоре они поженились. В 1923 году после ликвидации РСДРП мой дед был сослан в Самарканд, а в последующие годы работал простым механиком в различных организациях в Средней Азии. В августе 1937 года он был арестован в Ташкенте по обвинению в контрреволюционной агитации и пропаганде и сослан в Тайшет, где через год скончался. В 1990 году мой дед был посмертно реабилитирован, о чем нам стало известно только 20 лет спустя.


Моя бабушка, Екатерина Аполлоновна Анфирова (Бурова), родилась в 1896 году. Она была третьей дочерью в большой семье военного, где, кроме нее, было еще трое дочерей и пятеро сыновей. Ее братья, как им было положено, получили военное образование и приняли участие в Первой Мировой и последующей Гражданской войнах, а один из них, в итоге, вынужден был эмигрировать в Китай и вернулся домой только уже после Второй Мировой войны. После революции моя бабушка работала корректором в нескольких ташкентских газетах, а впоследствии заведовала библиотекой Геологического управления. Генеральская дочка и дворянка, она обычной для ее круга судьбе офицерской жены и домохозяйки предпочла замужество за пламенным революционером, моим дедушкой, и всю жизнь вынуждена была трудиться, зарабатывая на жизнь. Ко времени моего рождения бабушка была уже на пенсии; именно она внесла основной вклад в мое культурное образование в детстве.


Мой отец, Владимир Евгеньевич Анфиров, родился в Ташкенте в 1920 году и был единственным ребенком в семье. После окончания в 1939 году школы имени Коминтерна в Ташкенте он был призван в армию и проходил службу в военном училище в Харькове, где встретил войну в должности начальника передвижной радиостанции. Вскоре после начала войны училище, в котором мой отец служил инструктором, было эвакуировано в Коканд, а после освобождения возвращено обратно в Харьков. После демобилизации в 1946 году мой отец получил высшее образование, затем занимался преподавательской деятельностью в высших и средних технических учебных заведениях, а впоследствии двадцать с лишним лет работал энергетиком, строил гидроэлектростанции.


Моя мать, Надежда Петровна Анфирова (Садовникова) родилась в 1929 году в селе Николаевка под Таганрогом в большой крестьянской семье. Во время коллективизации в 1933 году у них отобрали дом, и семья была вынуждена переселиться к родственникам в Таганрог. Моя мать пережила немецкую оккупацию, две ее старшие сестры были угнаны на работы в Германию и вернулись домой только уже после окончания войны. После войны моя мать закончила школу и техникум и была направлена на работу на металлургический комбинат в Чимкент, где познакомилась с моим отцом, работавшим там в то время преподавателем в техникуме, вышла за него замуж и уехала за ним в Узбекистан. В Ташкенте моя мать тридцать лет проработала на авиационном заводе в отделе главного конструктора, строила транспортные самолеты, которые до сих пор летают по всему миру.


Еще одним членом нашей семьи, который, хотя, и не был моим родственником, но много лет жил у нас и оставил большой след в моей жизни, был известный Среднеазиатский художник, Дмитрий Михайлович Милеев, чьи произведения до сих пор украшают некоторые местные музеи, а также домашние коллекции. Он родился в 1896 году в городе Скобелев в семье уездного ветеринарного врача. До революции он учился в Петрограде, а затем вернулся домой и принял участие в Гражданской войне в Ферганской долине, причем, участвовал в боевых действиях как в отрядах басмачей, так и на стороне Красной армии. Впоследствии он работал в различных учреждениях на разных должностях, пока в середине тридцатых годов не осуществилась мечта его жизни, и он стал художником. Он был членом Союза Художников СССР с 1942 года, сотрудничал со многими музеями, много путешествовал и оставил после себя богатое художественное наследие. Его картины были и остаются для меня окнами в далекие волшебные миры дикой природы, которые мне удалось увидеть, благодаря его творчеству и таланту.


Такова краткая история некоторых из моих предшественников. Все вместе они, а также многие другие, окружающие меня люди, составляют то, что называется нашим культурным наследием, нашей историей, потому что история и культура стран и народов воплощается в жизни и свершениях конкретных людей. На протяжении веков мои предки защищали и строили нашу Родину, теперь настала моя очередь. Но и мои предки всегда находятся рядом со мной, они помогают мне своим примером, являются неотъемлемой частью моей жизни, и, пока они здесь, наша Родина будет под их надежной защитой, а ее враги всегда будут терпеть поражение.
