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Недавно наша страна отмечала 70-ю годовщину Великой Победы, Победы над фашистской Германией. Память о Великой Отечественной войне не стирается с годами. О том страшном времени сейчас можно узнать благодаря книгам, документальным  и художественным фильмам, передачам, статьям. Моя любимая книга о войне это повесть Бориса Васильева «А зори здесь тихие». Это произведение показывает всю бесчеловечность войны: пять юных девчонок отдали свои юные жизни ради победы над безжалостными фашистами. Мой любимый фильм о Великой Отечественной войне – это  «Брестская крепость». Этот фильм можно назвать великим. Он показывает нам начало войны через взгляд мальчика Саши Акимова. В фильме мы видим всю жестокость войны, когда фашисты расстреливают ни в чём не повинных людей, а потом по этим же трупам едут на немецких танках. Как я уже показал, тема войны мне интересна. Во многом на моё отношение к событиям тех лет и на формирование любви к истории и литературе  повлияла моя бабушка. О ней я и хочу рассказать.
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Война оставила глубокий след в жизни каждой семьи. Тысячи людей отдали свои жизни за судьбу Родины, за товарищей. Моя прабабушка по маминой линии Ольга Михайловна Парамошина ушла на войну вольнонаёмной, в 1941 из Московской области она была направлена во второй Украинский фронт, дошла до Берлина и вернулась. Моя прабабушка была поваром на полевой кухне. Самым тяжёлым испытанием для Ольги Михайловны была битва под Ельней. Эта битва началась 30 августа 1941 года и завершилась 6 сентября 1941 года освобождением города Смоленской области Ельни. Прабабушка рассказывала: «Фронт снабжали хорошо, основные продукты питания были тушёнка, картошка, перловка, пшено, рис. В тылу ели всё, что выращивали на огородах, у кого они были. Также питались по карточкам. Карточки были трёх видов: рабочие, иждивенческие и детские». Также прабабушка рассказывала: когда происходила бомбёжка, в один из котлов, в котором готовилась пища, попал снаряд. И остался один котёл, а приготовить надо было первое и второе. Моя прабабушка взяла котёл, заварила в нём похлёбку, потом обмотала мокрой тканью и в эту ткань положила картошку. Получилось два блюда в одном котле. Во время награждения орденом Красной Звезды Георгий Константинович Жуков похвалил Ольгу Михайловну Парамошину за смекалку.
Это лишь один эпизод. Но именно из таких эпизодов и складывается история нашей страны…
Спасибо всем, кто защищал нашу Родину, ведь именно благодаря ветеранам мы сейчас живём. Мы не должны забывать, какой ценой завоёвано наше счастье. Я буду всегда помнить о вас и гордиться своей бесстрашной прабабушкой, которая прошла всю войну от начала до конца.
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