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На занятиях литературной студии «Зелёный шум»1 (одной из старейших студий  Дома  пионеров на Ленинских горах, ныне  в Дворец   творчества на Воробьёвых горах) ребята учатся фантазировать, учатся наблюдать за окружающим их миром и облекать свои мысли и ощущения в адекватную словесную форму. Преподаватели помогают ребятам находить точные, яркие определения, строить интересные диалоги, разрабатывать увлекательные сюжеты, на материале произведений русской и мировой литературы ребята знакомятся с канонами различных литературных жанров. Всё это, без сомнения, способствует развитию интеллекта и эмоциональной сферы человека, способствует формированию того, что называется мировоззрением (того, без чего невозможно стать настоящим писателем или поэтом), а формирование мировоззрения, в свою очередь, немыслимо без воспитания чувства патриотизма, стремления к познанию истории и культуры своей станы. Педагоги литературной студии «Зелёный шум» всегда уделяют большое внимание патриотическому воспитанию московских школьников, некоторыми наработками в этой области мне и хотелось бы поделиться.

В студии «Зелёный шум» функционирует группа литературного краеведения. Педагог Г.Е. Чамина разработала для школьников 4-5 классов программу пешеходных экскурсий по «литературной» Москве. Вместе с педагогом, а иногда и вместе с родителями, ребята путешествуют по местам, связанным с жизнью и творчеством русских писателей и поэтов (А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, М.И. Цветаевой). При этом маршрут разрабатывается заранее самими участниками учебной группы. Готовясь к «путешествию», ребята узнают историю страны, знакомятся с историей и архитектурой Москвы, читают и перечитывают произведения о Москве. После подобных прогулок дети пишут небольшие рассказы о том, что удалось увидеть, например: «Я иду по дороге, нет, простите, я оговорилась, я иду по асфальту. Я иду по асфальту, слева – Красная площадь, справа – Москва-река, а впереди виднеется Храм Христа-Спасителя. А за спиной остаются ВДНХ, колесо обозрения и музей космонавтики, который вот-вот оторвётся от земли и улетит вслед за ракетой. Я иду очень долго, но я совсем не устала. Я вижу московский цирк, его купол немножко похож на шляпу клоуна. Вижу музыкальный театр Синей птицы, и, наконец, вижу дворец пионеров, так до сих пор называет дворец детского творчества моя мама… Я иду и идёт лёгкий дождь, и светит осеннее солнце… Золотой дождь, золотое солнце, золотая осень… Рядом со мной идут люди, они тоже, как я, радуются Москве и осени. Люди идут и улыбаются…» (Гурова Алиса, 9 лет), или: «Москва, ты большая, красивая, солнечная! Я очень люблю гулять по твоим улицам и ходить по берегу твоей реки! Я люблю проезжать с папой на машине мимо памятника Гагарину. Правда, каждый раз я боюсь, что Гагарина нет на месте, он опять улетел далеко-далеко, в космос! Ах, Москва, как ты сверкаешь в лучах утреннего солнца или ночных фонарей! Когда я была ещё маленькой, мама и папа говорили мне, что в Москве есть место, в котором сбываются все мечты. Я пыталась узнать у родителей, где же это волшебное место. Но родители объяснили, что такое место каждый должен найти в Москве сам! Я ещё не нашла его, но я постараюсь найти, слышишь меня, Москва?!» (Мочульская Настя, 10 лет).

Каждый учебный год в студии мы начинаем с разговора о Москве (ведь в первых числах сентября москвичи отмечают день города). В преддверии 2015 года (75-летняя годовщина Победы в Великой Отечественной Войне) я предложила ребятам обсудить стихотворения о Москве, написанные поэтами-фронтовиками, Д. Самойловым и Б. Окуджавой2, а в качестве творческого упражнения ребята по заданным рифмам пытались написать короткое стихотворение (буриме)3 о Москве: «Я куплю себе тетрадь, / Чтобы в ней нарисовать / Пробки, Кремль, осень, дождь, / Как ты по Москве идёшь,/ Стайки серых голубей,/Вечер стал ещё темней…/ Осенью в Москве дождливо, /И Москва не так красива,/Но её люблю я всё же,/ По-другому быть не может…» (Шаталова Ира, 14 лет).

В октябре 2014 года в нашей стране широко отмечалось 200-летие со дня рождения М.Ю. Лермонтова. На одном из октябрьских занятий мы с ребятами говорили о жизни и творчестве Лермонтова, с младшей группой  мы анализировали знаменитое стихотворение «Бородино», со старшей – сравнивали «Бородино» и «Песню про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова». В обоих случаях речь шла о том, как Лермонтов интерпретировал историю России4.  

Размышляя о судьбе Лермонтова, мы также говорили о дворянской культуре и понятии офицерской чести, после чего я попросила ребят написать небольшие зарисовки на тему войны и офицерской службы. Здесь мне бы хотелось привести две работы, отличающиеся и выбором художественной формы (стихотворение – проза), и решением временных характеристик – Бородинское сражение – современность, но объединённые темой служения Отечеству: «Встал я рано утром,/ Выспался я как будто,/ Открыл я окно, крикнул брату: «Смотри,/ Как здорово, скорее подойди!»./ Брат говорит: «Я не могу, идут полки,/ И мне надо ещё написать две строки./ В подзорную трубу следит Кутузов / За отступлением напуганных французов»./ Пока я закрывал окно,/ Брат написал стих про Бородино» (Алиев Али, 11 лет), а вот вторая зарисовка: «В нашем классе все хвастались профессиями своих родителей: у кого мама – повар, у кого мама – доктор, у кого-то даже папа – банкир. У меня отец был военным, и мне всё детство казалось, что особо тут хвастаться нечем. И только когда я повзрослела, я стала гордиться своим отцом, я поняла, что значит -  быть дочерью офицера. И когда кто-то говорил, что, мол, его папа – герой целыми днями возится с бумажками-документами, я вспоминала своего отца, стреляющего из автомата, отдающего честь генералу… Не знаю, является ли это следствием любви к папе, или я действительно вполне осознала тяжесть такого труда, но военные теперь у меня в почёте…» (Саранкина Наташа, 14 лет).

Возвращаясь к заявленному в начале статьи утверждению о том, что воспитанию патриотических чувств у современных школьников во многом способствует освоение фольклорного опыта, знание русских культурных традиций, стоит чуть подробнее рассказать о деятельности педагогов литературной студии «Зелёный шум» в этой сфере.

В 90-х годах прошлого века, когда я сама занималась в литературном кружке Московского городского дворца пионеров, мы, студийцы, достаточно серьёзно изучали русский обрядовый фольклор и даже ездили в фольклорные экспедиции в архангельскую область5. В нынешней сложной социально-экономической ситуации о подобных поездках можно только мечтать, тем не менее, я стараюсь рассказывать своим ученикам о русских календарных обрядах и праздниках. Так в начале января мы говорим о Святках, знакомимся с жанром святочных рассказов6, читаем рассказы А.П. Чехова, Куприна, В. Набокова, ребята пытаются описать своё видение святочного универсума: «Давным-давно, когда кикиморы ещё таскали детей в болота, когда лешие путали тропки в лесах, водяные рвали сети в морях, а  озорные русалки плескались в реках, заливисто хохоча, когда домовые помогали вести хозяйство, а банники устраивали страшные пожары, когда на окраинах сёл селились одинокие оборотни, а люди верили в древних богов, когда в избушке на курьих ножках варила свой борщ баба Яга, с хихиканьем добавляя ещё один мухомор в дымящийся котёл, тогда девушки собирались ночами в пустой избе и устраивали гадания… Пусто на улице.  Лишь луна заглядывает в небольшую щель, случайно оставшуюся в закрытых ставнях. Луна с любопытством смотрит на девушек. Гадают селянки на зерне и воде. Радуется девушка явившемуся ей образу жениха, а маленькая сестрёнка притаилась на печке и наблюдает за старшими… Клюёт и клюёт зерно чернохвостый петух, и лучина не гаснет, и открывает тайны грядущего круглое зеркальце… Гадают  селянки. Ещё есть время, не скоро полоснёт первый луч солнца по ночной тьме. Мурлычет кот на печи, шуршит домовой в тёмном углу… Ночь гаданий продолжается…» (Козлова Даша, 14 лет). 

И, конечно же,  мы с ребятами обязательно говорим и пишем о Великой Отечественной войне 1941-1945 г. Важно отметить что,  по итогам  интернет- конкурса « Страница семейной славы 2013»  наше литературное творчество было отмечено Дипломом II степени в номинации «Учителя- методисты».   
В апреле 2015 года мне были вручен диплом I степени  в категории «Учителя методисты» и я была награждена  медалью Союза журналистов России «Памяти Интернет-журналиста  Владимира Сухомлина»  по  решению жюри  интернет-конкурса «Страница семейной славы 2014».  
В мае 2015 года на территории ГБПОУ «Воробьёвы горы» был заложен мемориальный камень в честь сотрудников Московского городского дворца пионеров, погибших в годы войны. Воспитанники литературной студии присутствовали на  торжественной линейке, посвящённой закладке камня, читали свои стихотворения о войне: «А что если завтра война? / Начнется нежданно-негаданно,/ Из прошлого грянет она,/
Из давнего сорок пятого./ В тот самый победный год / Поймали войну, связали,/
В тюрьму заточили ее / И долго не выпускали./ Вдруг вырвется все же она,/
Вдруг вылетит птицей из клетки,/Чтоб показать всем нам,/ Как жили когда-то предки?/А что если завтра война / Решит заглянуть к нам из прошлого?/
Нет, гостья нам та не нужна / С тяжелой своею ношею!» (Костомарова Ксеня, 13 лет), «Девятое мая… / Праздник и печаль / В серых глазах Москвы…» (Лобеева Катя, 13 лет).

 Тогда же, в мае, нам предложили участвовать во Всероссийском конкурсе творческих работ обучающихся «История великой Победы в судьбе моей семьи». Конкурс литературных произведений проводился в следующем формате: на основе сохранившихся в семьях историй ребята должны были написать письмо с фронта или письмо на фронт. 

Ребята поговорили со своими близкими, а потом мы совместно читали и комментировали художественный текст, в котором значимую роль играет мотив фронтовых писем. В качестве материала для обсуждения я выбрала фрагменты повести Ф. Вигдоровой «Черниговка» (история эвакуированного на Урал детского дома, главная героиня повести переписывается с ушедшими на фронт воспитанниками детдома и ждёт письма от мужа)7. После анализа фрагментов повести я предложила своим ученикам представить, что они живут в то время и пишут письма родным. 

Чаще всего ребята использовали следующую схему: боец пишет своей любимой, например: «Привет, дорогая Мария! Вот уже месяц, как я воюю, вот уже месяц, как мы гоним фашистов, и вот уже два месяца, как мы с тобой не виделись. Пашка передаст от меня небольшую посылочку, хлеб и, ты не поверишь, два зелёных яблока. Вручили мне их как награду. Я сразу понял, что эти фрукты - для тебя. Знаешь, Маша, десять человек из нашего отряда погибли героями, двое пропали без вести, обстановка всё напряжённее, спим мы всё меньше, завтра – решающее сражение! Ты всегда говорила мне, что у каждого есть свой ангел-хранитель, и теперь я хорошо понимаю, что мой  ангел-хранитель – это ты, дорогая. Сколько было вокруг меня глупых, нелепых смертей, а я из каждого сражения выходил без единой царапины, и всякий раз я вспоминал  тебя. Это письмо не похоже на мои обычные, краткие, информативные письма. Но, сама знаешь, война меняет людей, кого-то делает бессердечным, жёстким, а кого-то, наоборот, мягким и сентиментальным. Мой случай, похоже, второй. Что ж, до свидания! Целую тебя, Машенька!» (Федотова Лиза, 12 лет). В письме, написанном Лизой, примечательны размышления о том, как война меняет людей и  уверенность: любовь может спасти. 

Тот же мотив спасительной силы любви используется и Гошей Медведевым (11 лет), его героя спасает подаренная любимой иконка: «Привет, Настя, это я, Игорь! Пишу тебе с фронта, но ты не бойся, у меня всё нормально. Вот недавно произошёл со мной такой случай. Мы пошли в атаку, бегу я по полю, бегу и стреляю, и вдруг прямо в метре от меня разорвался снаряд. Взрывной волной меня отбросило в овраг, я потерял сознание, а когда очнулся, подумал: «Ну, всё, руки нет, ног тоже, наверное, нет. Надо, пока ещё жив, выбраться из оврага, чтобы свои нашли и похоронили по-человечески». Ну, выполз я из оврага и лежу. Лежу и думаю: «Ноги-то на месте, да и руки целы, надо подняться и своих догонять!». А тем временем наши выиграли сражение и даже начали рыть новые землянки. Насмешил я ребят рассказом о том, как с руками-ногами прощался. А потом я понял, что меня спасло. Спасибо тебе, Настя, за иконку, которую я нашёл в кармане своей гимнастёрки. Если б ни этот ангел, не было бы меня на свете. Ну, давай прощаться, командир говорит, скоро победим, и я вернусь к тебе, Настя!». Гоше наиболее удаются юмористические рассказы, и даже в этом письме герой-автор рассказывает о себе с иронией.

Ребята помладше пытались написать письма от имени своих сверстников, так создавались письма, адресованные ушедшим на фронт отцам: «Здравствуй, папа! Приезжай поскорее! Скорей победи всех врагов и приезжай! Мама пишет тебе очень часто, ты отвечаешь ей редко, но мы не обижаемся, мы знаем, ты занят, ты сражаешься с фашистами! Знаешь, мама никогда не читает твои письма вслух, она уносит треугольнички в комнату, там читает и плачет. Нам с братом она говорит, что ты скоро вернёшься. Она очень давно это нам говорит, а ты всё не едешь. Видишь, папа, я тоже решила попробовать написать тебе. Жду ответа, скажи, когда ты приедешь! Твоя Полина» (Свириденко Полина, 10 лет). В таких текстах главенствует мотив ожидание письма и страх потерять близкого человека, вот ещё одно письмо (на этот раз – письмо к брату): «Я верю в то, что ты вернёшься,/ Меня не бросишь ты одну,/Пока ты там с врагами бьёшься,/Я тихо подхожу к окну./ Смотрю на мокрый снег у дуба,/На почки на его ветвях…/А помнишь, в детстве мы друг друга/ Под ним катали на санях?/ Теперь под дубом две могилы,/ Двух самых близких мне людей,/Одна, поменьше, та - для сына,/ Другая – матери моей./ В руках держу я похоронку,/ Муж тоже жизнь отдал в бою,/ Я ночью плачу потихоньку,/ Брат, не оставь сестру свою!/Я верю в то, что ты вернёшься,/ Меня не бросишь ты одну,/ Пока ты там с врагами бьёшься,/ В тебя я верю, знай, и жду» (Шаталова Ира, 14 лет).

Выполнение подобных заданий (выбор материала, его обдумывание и художественное оформление) позволяет воспитанникам студии не только расширить свой читательский опыт, развить навыки литературного творчества, но и помогает им лучше узнать историю и культуру своей страны. Я глубоко уверена в том, что всё это способствует и профессиональному, и, что ещё важнее, нравственному развитию наших учеников.
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