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Шли по войне девчата…
         В суете будней мы часто забываем и не видим, что удивительное рядом. Жизнь не такая серая, как нам порой кажется. Стоит только внимательнее взглянуть на мир и можно заметить, какие интересные люди с необыкновенными судьбами нас окружают. Их жизненный опыт, знания не только сообщают крепость и мудрость, но и предостерегают нас от ошибок в будущем.
Нередко такими сильными, крепкими, мудрыми бывают женщины.
Русская женщина не только « коня на скаку остановит, в горящую избу
войдет», но и без страха сядет за штурвал самолета и встанет на капитанский мостик корабля, поведет комбайн по безбрежным нивам и полям, спустится в шахту и полетит в космос.
В тяжкую пору военного лихолетия русские женщины заменили своих мужей, отцов и братьев, встав на их место возле станков и конвейеров, работая сутками без сна и отдыха в полуголодном состоянии, тем самым приближая победу над лютым врагом. Сотни тысяч женщин воевали, бок о бок с мужчинами на самом фронте, на передовой и в партизанских отрядах.
Одной из первых добровольно ушла на фронт жительница Краснотуранского района, села Галактионова Таркина Екатерина Филипповна. Было ей в ту пору девятнадцать лет. Выросла Катюша в многодетной крестьянской семье, где кроме неё было еще шестеро братьев и сестра.
С начала войны в Черногорске открылись курсы по подготовке медсестер, на которые поступила юная девушка. В то же время в Сибири была сформирована 309 стрелковая дивизия и отправлена на Первый Украинский фронт. Катерина была зачислена в артиллерийский полк этой дивизии.
Свое первое боевое крещение девушка получила вблизи станции Лиски Воронежской области, сразу же по прибытии из далекой Сибири. «Получили обмундирование, шинели, винтовки, противогазы, химпакеты, медикаменты, - рассказывает Екатерина Филипповна, с которой мне довелось недавно встретиться, - и сразу нас отправили на задание. Нам нужно было незаметно переплыть на другой берег реки, открыть огонь по фашистам и одновременно взорвать железнодорожный мост. Но немцы заметили наши замаскированные лодки и первыми начали стрельбу. С первых залпов орудий появлялись раненые. Наши вернулись назад: кто на лодках, кто на бревнах, кто на плотах. В первом же бою погиб фельдшер Илья Поляков. Приходилось на себе вытаскивать раненых бойцов с поля боя. Чувство страха тогда совершенно отсутствовало, хотелось быстрее оказать первую посильную помощь, забинтовать раны, остановить кровь».
Немцы   иногда   были   так   близко,   что   они,   санитары,   боялись пошевелиться, спрятавшись за какой-нибудь кустик.
Позднее за освобождение города Пирятинска их дивизия получила орден Кутузова 1 степени и стала называться Краснознаменной Пирятинской дивизией, а медсестра Таркина Екатерина была удостоена ордена Красной Звезды.
Храбро и доблестно сражалась Катюша, как ласково называли ее бойцы, на полях сражения. После очередного боя была небольшая передышка на невысокой горке. Внизу бежал ручей. Катя взяла фляжку, спустилась вниз, набрала водички для умирающего бойца, но на обратном пути немцы открыли огонь... Катерина была тяжело ранена в обе ноги и в голову. Произошло это в 1944 году на Щучъенском плацдарме.
Потом был госпиталь на Урале и возвращение домой. Остановилась Екатерина Филипповна у сестры в Черногорске.
Родина высоко оценила ее боевые заслуги и наградила Орденом Отечественной войны 1   степени. Орденом Жукова и несколькими медалями.
Бережно хранит 80-летняя старушка, сгорбившаяся под тяжестью лет, свои награды, вспоминая пройденный военный путь. Показывая пожелтевшие от времени фотографии, она волнуется, как школьница, отвечая на мои вопросы. Глядя на хрупкую девушку маленького роста, на снимках ее молодости, трудно представить, как могла она переносить десятки и сотни раненых на своих плечах. Какая сила направляла и вдохновляла ее на борьбу с врагом? Их, молодых девчонок и мальчишек, переполняла любовь к своей Родине, бесконечное чувство патриотизма и гордости за Русскую землю.
Но не только воинский подвиг совершила Екатерина Филипповна. Вся ее жизнь- это подвиг. Будучи инвалидом 1 группы, они с мужем Дорофеем Васильевичем вырастили трех сыновей и трех дочерей. Дали им образование, вывели в люди. Сейчас у них шесть внуков и два правнука.
Самое тяжкое горе постигло Екатерину Филипповну, как она говорит со слезами на глазах, когда погибла старшая дочь. Материнское сердце не может забыть эту утрату.
На жизнь старушка не жалуется. Пенсии хватает. «Внуки и дети не забывают. Местные власти и Совет ветеранов помогают с углем, провели телефон в дом».
В былые времена ездила Екатерина на встречу с однополчанами в Москву, Киев и в город Пирятинск. А недавно ее приглашали в городской музей на празднование 60-летия Пирятинской дивизии, почетным членом которой она стала. Не могла она станцевать свой военный вальс, но в круг встала вместе с однополчанами.
Одно беспокоит Екатерину Филипповну - теряется связь между поколениями. Все меньше остается в живых ветеранов минувшей войны, все реже они встречаются со школьниками, передавая им свой жизненный опыт и мудрость. Раньше за каждой школой были закреплены конкретные участники войны. Их приглашали на пионерские сборы, тимуровцы  помогали по хозяйству, поздравляли с праздниками.
Но не только физическая помощь нужна этой старой женщине, ей дорого человеческое общение и благодарность за ее ратный труд во имя Родины.
Я с уважением смотрю на Екатерину Филипповну и думаю о том, что эта маленькая хрупкая женщина прошла очень сложный жизненный путь, измерить который нельзя суммой прожитых лет. Да и разве возраст тот критерий, что даст нам ответ. Жизнь дается нам только один раз. И поэтому важно не то, сколько ты прожил лет, а как ты их прожил.
Жизненный путь Таркиной Екатерины Филипповны - это яркий пример для молодого поколения, как нужно любить и гордиться нашей Россией, быть ее патриотом.
Может, стоит задуматься над словами мудрого человека и возродить добрые старые традиции.
Ведь очень важно замечать таких людей не только в праздники, но и в будни, чтобы больше было оптимизма и веры в лучшее будущее, и жизнь была бы не такой скучной и унылой.
P.S. Пока готовился этот материал, Таркиной Екатерины Филипповны не стало… Память о ней навечно останется в наших сердцах…
