
Марина Самарина, педагог – организатор,
 руководитель музея «Зеркало истории» МБОУ – лицея №18 г. Орла, 
лауреат муниципальной премии лучшим педагогическим работникам муниципальных общеобразовательных учреждений г. Орла (2014 г.), 
лауреат Всероссийской литературной премии имени генерала М.Д.Скобелева (2015г.)
член Союза журналистов России
[bookmark: _GoBack]ПУТЬ, УВЕНЧАННЫЙ СЛАВОЙ

308-я (Гуртьевская)  дивизия  в боях за Орловскую  землю

 В центре Орла, среди зелени сквера, возвышается памятник Леонтию Николаевичу Гуртьеву – командиру 308-й стрелковой дивизии. Бесстрашный и мужественный комдив погиб 3 августа 1943 года в бою за город Орел в трех километрах западнее д. Калиновка во время минометного обстрела, на НП дивизии, закрыв своим телом командующего 3-й армией генерала А. В.  Горбатова.
Авторы памятника - скульптор Е. Вучетич, архитектор Я. Белопольский.
   Прославленный генерал стоит спокойный и мужественный, положив руки на рукоятку сабли. Непокрытая голова чуть приподнята, словно он зорко всматривается вдаль, где видятся ему освобожденные от врага города и снова ставшие мирными просторы любимой Родины.   
Монумент был открыт 5 августа 1954 года перед главным фасадом областной библиотеки, в 1976 году был перенесен в западную часть сквера, где когда-то был плац Бахтина кадетского корпуса.
 Памятник генералу, совершившему  подвиг солдата. 

Историческая справка 

308-я стрелковая дивизия была сформирована в городе Омске приказом по войскам Сибирского военного от округа 23 февраля 1942 года, в котором было указано: к 15 июня 1942 года сформировать в Омске 308-ю стрелковую дивизию. Выполнение приказа было поручено начальнику Омского военно-пехотного училища им. М.В.Фрунзе полковнику Гуртьеву Леонтию Николаевичу.
Леонтий Николаевич родился 1(13) июля 1891 года в г. Шамаха, в  Азербайджане. В 1911 году окончил реальное училище в Литве, учился в Харьковском, а затем Петербургском технологическом институте. Участник Первой Мировой войны. В октябре 1914 года был  призван в армию и  направлен на фронт. В бою под д. Костюжинской (Волынь) в октябре 1915 года попал в австро-венгерский плен, где находился до ноября 1918 года.
 В ноябре 1918 года вернулся в Россию, вступил в ряды Красной Армии. Участвовал в Гражданской войне. В 1929 году окончил курсы «Выстрел», был командиром батальона, полка, начальником штаба дивизии. 
С августа 1939 года - начальник Омского военно-пехотного училища им. М. В. Фрунзе. На базе училища в 1942 году сформировал и подготовил к боям 308-ю стрелковую дивизию, с которой прошел героический путь от Сталинграда до Орла. 
308-я  Гуртьевская дивизия получила боевое крещение в боях под Сталинградом. За месяц боев воины дивизии уничтожили двадцать тысяч гитлеровских солдат и офицеров, сто сорок три танка, около ста артиллерийских и миномётных батарей, тридцать семь противотанковых орудий, несколько самолётов, сорок один тяжелый пулемёт, пятьдесят три автомашины с войсками и грузами. 
За образцовое выполнение боевых заданий командования в великой битве на Волге 308-я дивизия награждена орденом Красного Знамени,  все участники - медалью «За оборону Сталинграда», а её отважному командиру полковнику Гуртьеву Л.Н. было присвоено воинское звание «генерал-майор» (7декабря 1942 г.)
Дивизия участвовала  в сражении на Орловском плацдарме. В тяжелейших боях под Орлом пал смертью героя командир дивизии генерал-майор Л.Н. Гуртьев.
За мужество и героизм, проявленные личным составом соединения в боях на Орловском направлении, 308-я стрелковая дивизия была  переименована в 120-ю гвардейскую  (сентябрь  1943 г.),
 Дивизия удостоена почётного наименования «Рогачёвская» за освобождение г. Рогачев, (февраль 1944), награждена орденами Суворова 2-й степени, и Кутузова 2-й степени. 
308-я (120) стрелковая дивизия вела бои с фашистами в Белоруссии, Польше, в Восточной Пруссии, один полк  ее участвовал при взятии Берлина, и закончила боевой путь на Эльбе. 
Свыше 18 тысяч воинов дивизии были награждены орденами и медалями.
Героями Советского Союза стали: Гуртьев Л.Н. - командир дивизии (февраль 1942-август 1943), Фогель Я.Я. - генерал-майор, командир дивизии (ноябрь 1943 - июль 1944), Петров П.Г. - полковник, зам. командира дивизии в 1944 году, Пономарев П.Т. - наводчик орудия, рядовой Мамутов Хасал - пулеметчик, Зайцев Я.П. - командир взвода, капитан Богданов И.В. - командир орудия.
Старшина П.А. Огнев и сержант В.Г. Якимкин стали кавалерами орденов Солдатской славы трех степеней. Сотни и тысячи бойцов дивизии обессмертили свое имя беспримерными подвигами и воинским мастерством.
В 2001 году  дивизия преобразована в 120 отдельную гвардейскую механизированную Рогачевскую Краснознаменную орденов Суворова и Кутузова бригаду ВС Республики Беларусь, в качестве которой существует и поныне, один полк бывшей дивизии преобразован в бригаду морской пехоты, дислоцируется в г. Белосток (Калининградская  обл.).

		В БОЯХ ЗА ОРЛОВСКУЮ ЗЕМЛЮ

Славный боевой путь дивизия продолжала в составе 3-й армии генерала А. В. Горбатова. 
В середине апреля 1943 года гуртьевские полки находились на тульской земле в районе села Лаптево, затем совершили марш-бросок до мценской деревни Вязовка, здесь дивизия стала готовиться к наступлению на так называемом Орловском выступе.  
Именно отсюда немецкое командование намеревалось ударами уничтожить советские войска, находившиеся на Курской дуге, и в дальнейшем развить наступление на Москву. 
Фашисты назвали Орловский плацдарм «кинжалом, направленным в сердце России»; потом они назовут его началом всех бед и началом своего краха. 
План разгрома орловской группировки немцев предусматривал нанесение четырех мощных ударов. Войскам Западного фронта – отсечь  вражескую группировку ударом в направлении на Болхов - Хотынец. Центральному фронту - удар  в направлении Кром, Брянский фронт, куда входила и 3-я армия генерала А.В.Горбатова, наносила главный, глубоко рассекающий удар на левом крыле из района Новосиля  смежными флангами  3-й и 63-й армий на Орел, охватывая его с севера и юга. 
На Орловском плацдарме располагалась крупная группировка противника: 2-я танковая и 9-я армии, до зубов оснащенные новейшими видами вооружения и боевой техники. 
На пути наших войск противник создал мощную оборону, с какой наши войска встречались впервые. 
Дивизии генерал-майора Гуртьева было приказано быть в готовности при прорыве главной полосы обороны противника 235-й и 380-й стрелковыми дивизиями войти в стык этих дивизий и развить их успех.
12 июля войска 3-й армии перешли в наступление. Части 308-й дивизии, следуя во втором эшелоне армии, вышли на исходный рубеж в район Вяжи.
Воины 310 артиллерийского полка 11-12 июля форсировали реку Зуша в районе  Вяжи – Измайлово Новосильского района. 
Командир топо-вычислительной службы 1011 артиллерийского полка младший лейтенант Ф.В.Офицеров при подготовке прорыва вражеской обороны на реке Зуша, в районе Вяжи – Измайлово своевременно и точно подготовил топографическую сеть боевого порядка полка, чем обеспечил точную стрельбу батарей в момент прорыва обороны противника. По координатам, данным младшим лейтенантом  артдивизионами полка были уничтожены 2 ДЗОТа, один НП, 6 пулеметных точек, минометная и 2 артиллерийские батареи[footnoteRef:1].  [1:  pobeda1945.su] 

Каждый следующий день шли жестокие бои, в ходе которых были освобождены села: Трехонетово, Протасово, Старая Отрада, затем  Чулково, Лосиноостровский, Западная Поляна, Евтехово. В тяжелых боях бойцы и командиры проявляли по-суворовски чудеса храбрости  и стойкости. Так  ст. лейтенант В.Ф. Васильев был ранен при овладении частью леса (севернее с. Евтехово) и высотой 261,8, но продолжал управлять батальоном. В результате умелого маневра батальон, при малых потерях, уничтожил до 200 фашистов, захватил 22 пленных и 9 складов с боеприпасами. За умелое руководство и личную храбрость ст. лейтенант В.Ф. Васильев был награжден орденом Красного Знамени.
В этот же день высокое мастерство и героизм проявили бойцы 3-го батальона 339-го полка капитана М.П.Гурина. Сам капитан, не смотря на ранение, продолжал командовать батальоном до конца боя. Его батальон смело атаковал противника, выбил его из поселка Образцовка и занял его. За день боя батальон М.П. Гурина отразил несколько контратак пехоты  и танков врага, сбил «Ю-87», уничтожил 2 танка, 7 дзотов, захватил 8 орудий и истребил более 150 гитлеровцев. За умелое командование и личную отвагу капитан Гурин  был награжден орденом Красного Знамени.
308-я стрелковая дивизия 13 июля овладела деревнями Веселая, Казинка, Кочеты, Колбаевка.
В дни, когда решалась судьба орловского плацдарма, подвиги бойцов стали массовыми.  В бою за деревню Кочеты 14 июля младший сержант Акбаров Абдухафиз[footnoteRef:2] лично из ручного пулемета уничтожил 11 солдат и 2 офицеров противника. [2:  pobeda1945.su] 

Младший сержант М.А. Петров[footnoteRef:3] уничтожил пулеметную точку, огнем из орудия отбивал атаки пехоты и танков противника, уничтожив при этом до 20 вражеских солдат и офицеров. [3:  Там же] 

С утра 13 июля части 308-й дивизии, отражая непрерывные контратаки врага, настойчиво продвигались вперёд.
Как в Сталинграде, здесь, под Орлом, борьба шла не на жизнь, а на смерть, с той только разницей, что теперь наступали не гитлеровцы, а дивизия опалённая боями и овеянная славой Сталинграда.
13 июля  в бою за высоту 222.6 сержант  И.К. Белаш[footnoteRef:4] лично из винтовки уничтожил пулеметный расчет и истребил 10 солдат противника. [4:  Там же] 

14 июля расчет миномета, в который входил красноармеец Г.С. Резниченко[footnoteRef:5] минометным огнем уничтожил станковый пулемет и до 40 солдат пехоты противника. [5:  Там же] 

 Г.С. Резниченко погиб в бою 22 июля 1943 года. Похоронен в деревне Высокое Орловского района. В 1968 году перезахоронен в братскую могилу в деревне Становое Орловского района.
В боях 12 – 19 июля санинструктор красноармеец Ф.В. Артюшин[footnoteRef:6] оказал первую помощь многим бойцам и командирам и вынес их с поля боя с личным оружием. [6:  Там же] 

Ф.В.Артюшин погиб в бою 14 августа. Похоронен в районе деревни Воскресенск Мценского района. Перезахоронен в братскую могилу в селе Грачевка Залегощенского района. 
В боях за высоту Безымянная и деревню Алексеевка 16 июля младший сержант Назыров Мамен[footnoteRef:7] огнем своего миномета уничтожил автомашину с пехотой и при контратаках рассеивал пехоту противника, чем обеспечил продвижение своего батальона вперед. Сержант Турахаджаев Балту[footnoteRef:8] огнем своего миномета уничтожил автомашину с пехотой противника. Сержант  А.А. Сигачев[footnoteRef:9] уничтожил ручной и 2 станковых пулемета и рассеял до взвода автоматчиков. [7:  Там же]  [8:  Там же]  [9:  Там же] 

Сержант  П.В. Мельников[footnoteRef:10] минометным огнем уничтожил ручной пулемет, рассеял до взвода немецких автоматчиков и уничтожил 20 солдат противника. Погиб в бою 22 июля. Похоронен в деревне Высокое Мценского района. [10: Там же] 

К исходу дня 19 июля части 25-го стрелкового корпуса и 308-й стрелковой дивизии вместе с 3-й гвардейской танковой армией углубились в неприятельское расположение на 8—10 км и, выйдя главными силами в район Протасово, создали совместно с частями 61-й армии серьезную угрозу полного окружения мценской группировки противника.
Тяжелейшие бои шли за села Суворово и Трехонетово, которые были преддверием на подступах к Орлу. Здесь гитлеровцы имели множество складов и баз с большими запасами вооружения и боеприпасов. Суворово и Трехонетово были превращены в мощные узлы сопротивления врага. Господствующая в этом районе высота 273,3, опоясанная густой сетью траншей, ходов сообщения, проволочных переплетений и минных полей позволяла фашистам контролировать всю местность. Все это сочеталось со сложной огневой системой.
 Изучив оборону противника, его силы и средства, взвесив свои возможности, комдив Л.Н. Гуртьев решил одним полком атаковать противника, обороняющего высоту, двумя – нанести удар по Суворово и Трехонетово. Разгорелся тяжелый бой. 
 Но, если село Кочеты и высота 273,3 были взяты сравнительно быстро, то в районе Суворово и Трехонетово противник оборонялся особенно ожесточенно. По словам ветерана 347-го стрелкового полка М.Ф. Солдатова, Суворово, переходило из рук в руки противников шесть раз![footnoteRef:11]  [11:  specnabor1953.narod.ru] 

В течение дня 14 июля воины 339-го стрелкового полка предприняли несколько атак, но успеха не имели. Командиру четвертой роты Борису Михайловскому было приказано скрытно занять исходный рубеж для атаки хутора Головинского, который находился западнее Суворово.
 С рассветом нужно было захватить хутор, прорваться к Суворово и занять его. Командир 5-й роты Сергей Фокин получил приказ выделить одно отделение для сопровождения саперов, которые ночью должны были заминировать дорогу, ведущую в тыл от села Суворово. Артиллеристам предлагалось отвлечь внимание гитлеровцев, обстреливая их передний край с северной стороны. Они начали обработку переднего края противника—это явилось сигналом к атаке, которая была стремительной и настолько неожиданной, что фашисты, не оказав большого сопротивления, начали отходить к с. Суворово.
 Преследуя фашистов, гуртьевцы быстро продвигались к окраине села, но вскоре «спасительная рожь», по которой шли воины, окончилась—впереди была открытая, ровная местность. Немцы встретили здесь наших бойцов сильным пулеметным огнем. Вышел из строя расчет станкового пулемета. К нему подбежал лейтенант Копейкин и начал вести огонь. Поднявшись в атаку, гуртьевцы ворвались на окраину села. Завязался уличный бой. В ход пошли гранаты, приклады, штыки. Захватив дома первой улицы, воины стали продвигаться дальше. 
Фашисты вновь прижали смельчаков к земле, что было опасно. Скомандовав «За мной!», Сергей Фокин устремился вперед, но раненый упал. Подняться не мог, но он видел, как бойцы дружно продвигались вперед и завязали бой.
«В разгар сражения за Суворово беспримерный подвиг совершила санинструктор 8-й стрелковой  роты 339-го полка старший сержант медицинской  службы Л.И. Подоплелова[footnoteRef:12].  Воспитанница детского дома, инструктор Омского обкома комсомола, по зову сердца она ушла на фронт. В первом же бою под Сталинградом (станция Котлубань) в составе 308-й  стрелковой дивизии Лида под шквальным огнем  противника спасла 25 воинов своего батальона. Медаль «За отвагу» - её первая награда Родины. [12:  Щекотихин Е.Е. Битва за Орёл: масштабы и значение. – Орёл, 2913. с.80.] 

14 июля у села Суворово среди моря огня и дыма то там, то здесь мелькает фигурка Лиды. Только  за последние трое суток девушка успела вынести с поля боя свыше 80 раненых с их оружием. Пренебрегая опасностью, она спешит к пострадавшим, и, перевязав очередного раненого, напрягая последние силы, вытаскивает  его в тыл. Снова и снова огневой налет врага. Вдруг Лида увидела, как комбат капитан Халецкий от взрыва авиабомбы, взметнув руками, рухнул на землю. Лида поспешила к нему на помощь. Но и гитлеровцы, заметив раненого советского командира, бросились к нему, намериваясь захватить в плен. Подоплелова первая подоспела к раненому комбату и в тот момент, когда один из фашистов направил в него дуло пистолета, девушка заслонила командира своим телом. Разъяренный враг вплотную подскочил к Лиде и в упор выстрелил ей в живот, а когда она упала навзничь, обливаясь кровью, враг разрядил в девичью грудь всю обойму «Парабеллума».
 Ценой своей жизни Лидия Подоплелова  спасла командира батальона от смерти. Бросившиеся к ней на помощь однополчане буквально изрешетили гитлеровского палача. Словно сорванный цветок, они бережно вынесли в тыл тело девушки.
Лидия Ивановна Подоплелова похоронена в деревне Веселое, Новосильского района. Советское правительство высоко оценило бессмертный подвиг Л.И. Подоплеловой, посмертно удостоив ее высшей награды Родины – ордена Ленина.  (Награда  Лиды Подоплеловой находится в Центральном музее Вооруженных Сил России).
Гуртьевцы поднялись в седьмую атаку, и, выбив противника, окончательно закрепились в Суворово.
Войдя  в с. Суворово, бойцы 351-го полка воочию увидели зверства  фашистских захватчиков. 
«При освобождении с. Суворово 16.07.43 г., - писали работники полит. отдела  полка в акте, - в блиндаже, где только что находился штаб немецкой части, был обнаружен раздетый красноармеец со слабыми признаками жизни. Кисти  обеих рук были изрезаны холодным оружием.  Все тело было покрыто синяками и ссадинами от ударов тупым предметом. На груди (с левой стороны) была вырезана  пятиконечная звезда. Через несколько минут  боец скончался. Его фамилию установить  не  удалось»[footnoteRef:13]. [13:  Там же] 

Войска Брянского фронта, действуя во взаимодействии с Западным фронтом, преодолевая упорное сопротивление врага, успешно  продвигались к Орлу. И чем ближе они продвигались к городу, ожесточеннее было сопротивление врага. Несмотря на это дивизия Л.Н.  Гуртьева  упорно выбивала врага с занимаемых рубежей.
За два дня боев (в основном 16 июля) бойцы дивизии истребили свыше 1000 солдат и офицеров противника,  пленили 122 фашиста, уничтожили 6 пушек, 2 миномета, 10 станковых пулеметов, сбили «Ю-87», захватили : 2 склада, 11 орудий, 17 пулеметов, 160 винтовок.
19 июля дивизия успешно  форсировала р Олешня и с боем овладела селами Авакумовский, Арсеньево, Одинок и высотой 220,8.Действуя совместно с другими соединениями и частями,  она захватила плацдарм на западном  берегу реки Оки, обеспечив ввод в бой 3-й танковой армии. 
В ночь на 21 июля по приказу командования 3-й армии 308-я дивизия, совершив ночной марш, вышла  к рекам Ока и Оптуха, сходу  овладела  несколькими переправами, захватила плацдарм на западном берегу Оки и вышла на рубежи населенных пунктов Щепино, Новая Слободка,  Тургеневский, Голдаевка, Какуринка. 
Противник, стремясь не допустить  наши войска к Орлу, наращивал контратаки пехоты и танков. Особенно зверствовала  его авиация. Она непрерывно бомбила боевые порядки дивизии, ее тылы и переправы. Только в течение 21 и 22 июля  было совершено свыше 2000 налетов самолетов. Одновременно враг срочно начал в этот район перебрасывать сухопутные войска.
22 июля в бою в районе деревни Мазаевка под сильным минометным огнем и бомбежкой с воздуха младший лейтенант Ф.В. Офицеров лично с катушкой в руках проложил связь с огневых позиций на НП, благодаря чему был своевременно открыт огонь по контратакующей пехоте противника, которая откатилась назад, понеся большие потери.  Командир топо-вычислительной службы младший лейтенант Офицеров Федор Васильевич представлен к ордену Отечественной войны II степени[footnoteRef:14]. [14:  pobeda1945.su] 

23 июля под ударами превосходящих сил врага 856-й и 283-й полки дивизии оставили  деревню Щепино и начали отход на восточный берег Оки, на котором, ввиду задержки на переправе, оставался и левый сосед - 362-я стрелковая дивизия.
На западном берегу Оки оставалась только 308-я дивизия, прижатая к реке с трех сторон. 24 июля противник обрушил на ее боевые порядки всю мощь своего огня. Одна яростная контратака сменялась другой. Авиация врага, блокируя  переправы и ожесточенно бомбя  наши войска,  непрерывно висела в воздухе. Дивизия несла большие потери, но упорно  удерживала захваченный  плацдарм. Когда  на  дивизию пошли танки врага, по цепи передали приказ комдива: «Ни шагу назад! Стоять, как в Сталинграде, - насмерть!» Ожесточённый  бой длился до поздней ночи. Двенадцать яростных контратак отбили в этот день бойцы дивизии, но плацдарм не сдали. В этих сражениях погибли командир 3251-го полка подполковник П.В.Мельников, начальник штаба капитан Ф.К. Лескин, начальник штаба 347-го полка майор А.Д.Якубовский, посмертно награжденные орденами Отечественной войны 1-й степени. [footnoteRef:15] [15:  Щекотихин Е.Е. Битва за Орёл: масштабы и значение. – Орёл, 2013. с. 100] 

Всю ночь вражеская авиация бомбила 308-ю дивизию, а артиллерия обстреливала наши позиции. Противник спешно подтягивал резервы, а с рассветом враг, сопровождаемый авиацией и артиллерией, снова пошёл в контрнаступление. 
Но и на этот раз гуртьевцы стояли насмерть и удержали свои позиции, сковывая  основные силы врага.
Обе стороны несли большие потери. Команды не успевали хоронить убитых, санитары – выносить раненых. А в медсанбате тоже шло настоящее сражение - борьба за спасение жизни каждого бойца и командира. Особенно  врачам было сложно работать во время бомбежек. И хирурги делали чудеса, проявляя подлинный героизм и мужество. Так хирург Л.К.Сентюрина за время орловских боев сделала 325 сложнейших операций.
Опасаясь повторения Сталинграда, немецкое командование стало срочно снимать свои войска с других участков фронта и перебрасывать их на мценское направление. Как показали  разведданные, противник, понеся тяжелое поражение на рубеже р. Каменка и населенных пунктов Шумова, Апальково, Чупахина, Андрияново, Жукова,  начал отход на рубеж Моховица, Неполодь, широко минируя дороги, подступы и отдельные высоты. 
Это означало, что противник понял угрозу, нависшую с севера району орловской группировки, и бросил в данный район с других фронтов резервы, новые части. 
Тем временем, 339-й полк 308-й стрелковой дивизии очистил от врага  села: Щепино, Тургеневский, Галдаевка, Какуренка, Новострелки и вышел к юго-западной окраине  Казначеево, близь железнодорожной станции Оптуха.
Части 308-й дивизии 2 августа перешли в наступление за овладение переправами через реку Оптуха, форсировали в нескольких местах р. Оптуху и начали наступать вдоль железной дороги на Орел. Первым преодолел водный рубеж на правом фланге дивизии у юго-западной окраины Ивановской Оптухи 2-й стрелковый батальон 339-го полка старшего лейтенанта Г. М. Калашьяна. На левом, в районе Снецкой Луки, - 2-й батальон 347-го полка капитана И. И. Бокодорова.
347-й полк дивизии при форсировании реки Оптуха был встречен сильным огнем из дотов у северо-восточной окраины Нижняя Калиновка и Хрыки. Несмотря  на это, полку удалось выйти на западный берег. Но тут они столкнулись с прочной обороной: со сложной системой окопов и ходов сообщения, переплетенных проволочными заграждениями. Дивизия встретила упорное сопротивление немцев и сразу же была вынуждена закрепиться, продвинувшись всего на 400 м от берега. Тяжелый, неистовый бой длился несколько часов.
Разведывательный отряд 12 танковой дивизии немцев силами до батальона пехоты и 12 танков, прикрывая отход основной группировки, нанёс сильный фланговый удар по 339-му полку. Упорный бой длился целый день и всю ночь. К утру, противник выдохся и начал отступать. 339-й полк возобновил наступление и, продвинувшись до 10 километров, уничтожил  около 400 фашистов и захватил большие трофеи.
Только во второй половине дня 2 августа сопротивление врага было сломлено. Тесня противника, бойцы дивизии освободили деревни Снецкая Лука и Нижняя Калиновка.
В районе Нижней Калиновки, на поле с правой стороны от шоссе Москва - Харьков, неподалеку от моста через реку Оптуху, подбил свой первый танк, будущий Герой Советского Союза, командир орудия Петр Пономарев[footnoteRef:16]. [16:  Щекотихин Е.Е. Битва за Орёл: масштабы и значение. – Орёл, 2013. с. 115] 

В том бою на западном берегу реки Оптухи его расчет уничтожил свыше 30 фашистов. Медаль «За отвагу» была  его первой наградой. 
На Орловском плацдарме,— вспоминает А. И. Горошников,— Леонтий Николаевич показал образец вождения войск, смелые широкие маневры. Во время сражения он сам наблюдал за боем и руководил им. 2 августа 1943 года дивизия, форсировав реку Оптуху, овладела ближайшими подступами к Орлу. Особенно отчаянно дрались гитлеровцы вдоль шоссе Мценск—Орел. С наблюдательного пункта командиру дивизии отлично прослеживалась, вся местность. Впереди высота, сильный узел сопротивления фашистов. Прорвать его — значит открыть нашей армии путь в Орел, который в это время немцы жгли»[footnoteRef:17]. [17:  specnabor1953.narod.ru
] 

3 августа Военный совет 3-й армии призвал личный состав к штурму Орла.  
 С рассветом 3 августа 308-я стрелковая дивизия возобновила наступление и, прорвав оборону противника на рубеже Шинаки - Калиновка, к исходу дня овладела крупным населенным пунктом на южном берегу Оки - Вязки.
308-я стрелковая дивизия, которая наступала вдоль Симферопольского шоссе, всё ближе подходила к Орлу.
Все ближе к войскам переносил НП Гуртьев. Все это время комдив жил одной мыслью: скорее освободить Орел! Последний НП комдива был подготовлен на безымянной высоте между железной дорогой и шоссе, в трех километрах западнее деревни  Калиновка. 
В стереотрубу Л.Н. Гуртьев  уже четко видел пылающий  г. Орел, вокзал, Крольчатник - окраину города, куда с боем вышел 347-й полк полковника А.С.Чамова. 
Бойцы 3-й армии – пехотинцы 308-й и 380-й стрелковых дивизий, которым предстояло брать в лоб Орёл, рванулись в атаку. Штурмом взяли западный берег реки Оптухи и стали продвигаться к высотам, расположенным на северной окраине Медведевского леса. На них находились хорошо замаскированные артиллерийские позиции врага. Как только наша пехота и полковая артиллерия устремились к Орлу, они попали под уничтожающий огонь немецких батарей – произошла заминка.
 Дивизия Гуртьева по приказу своего командира остановила движение на юг: Леонтий Николаевич был не из тех, кто «клал в штабеля» людей. Нужно было обдумать сложившуюся ситуацию. Он принял разумное решение и успел передать его в войска. Один полк наступал в лоб – отвлекающий удар, а два других получили задачу: резко повернуть вправо, обойти Медведевский лес, расположенный на высотах, и, переправившись через реку Оку в районе Лужна и Нижнее Щекотихино, ворваться в город с северо-западного направления по Болховскому шоссе.
Около 16 часов 3 августа на НП Гуртьева в 3 километрах западнее деревни Калиновки прибыл командарм А.В. Горбатов.  
 В своих воспоминаниях дивизионный врач Николай Петрович Марчук  так описывает гибель Леонтия Николаевича.
«Командующий 3 армией генерал-лейтенант Горбатов приказал доложить обстановку. Поднялись из окопа на бруствер. Гуртьев поднялся за ними. Подбежал командир саперного батальона и попросил генерала Горбатова вернуться в окоп, так как высотка просматривается противником и пристреляна артиллерией. Горбатов не обратил на майора никакого внимания. Гуртьев продолжал докладывать. Рванули по бокам два прицельных снаряда, не причинив генералам никакого вреда. Гуртьев повторил просьбу спуститься в окоп. На этот раз Горбатов согласился, но было уже поздно. Раздался пронзительный свист снаряда. Горбатов прыгнул в окоп, Гуртьев сверху закрыл его своим телом. Вздрогнула земля от взрыва, по фуражке Горбатова потекла кровь. Он с трудом распрямился, тело Гуртьева безжизненно сползло в окоп. Два осколка пробили грудную клетку, один - разорвал печень. Всё искусство всех медиков мира уже не могло вернуть жизнь Леонтию Николаевичу Гуртьеву»[footnoteRef:18]. [18:  Щекотихин Е.Е.Битва за Орел: масштабы и значение.- Орёл, 2013 .с.119] 

 Генералы тоже совершали подвиги в окопах. 
Бывший командарм 62-й армии В.И.Чуйков писал: «Массовый героизм воинов 308 стрелковой дивизии как бы увенчивался несравненным мужеством самого командира дивизии Гуртьева, которого бойцы часто видели в контратаках или в окопах первой линии. Высокий и стройный, он не любил сгибаться и кланяться фашистским снарядам и бомбам…» [footnoteRef:19] [19:  Чуйков В.И. «Начало пути» М.: Воениздат, 1959, с.181 ] 

Смерть Л.Н. Гуртьева потрясла воинов дивизии. Вместе с ним они готовили дивизию  к боям, стояли насмерть в  Сталинграде, делили радость и беду, шли на запад, чтобы увидеть знамя нашей победы. 
Бойцы дивизии к исходу дня вышли к южной окраине Вязки и Крольчатнику. Для штурма Крольчатника  была так же брошена и 17-я гвардейская танковая бригада полковника Б.В.Шульгина.
4 августа части дивизии, форсировав Оку у населенного пункта Щекотихино, ворвались в Орел, очистили восточный берег Оки  и вышли на рубеж: Восточный поселок, Верхнее Щекотихино, а 5 августа уже дрались на Садовой улице города Орла. 
Первым в дивизии прорвался на улицы города 3 батальон 339-го полка капитана М.П.Гурина. Жители Орла восторженно встречали своих освободителей.
Высоко оценивая действия дивизии, ее роль  в Орловской операции, командующий 3 армии А.В.Горбатов писал: «В период непосредственных боев за город Орел (3-5 августа 1943 года) решающую роль в овладении городом Орлом сыграл удар с востока 380-й стрелковой дивизии с 17-й гвардейской танковой бригадой и 308-й стрелковой дивизией»[footnoteRef:20].  [20:  Горбатов А. В. Годы и войны. М., 1989.] 

27 августа 1943 года Л.Н. Гуртьеву было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
Прах генерал-майора Гуртьева Л.Н.  покоится на Троицком воинском кладбище города Орла.
Гуртьевская дивизия участвовала во всех без исключения боях по прорыву немецкой обороны на различных участках Орловского плацдарма немцев: на Зуше, Олешне, Оке и на Оптухе. Она в течение 25 суток пробивалась к Орлу.
Победа под Орлом оплачена огромной ценой: на 50-километровом пути от н.п. Вяжи до Орла, 308-я стрелковая дивизия потеряла 86% своего первоначального состава. Это значит, что через каждые 30 метров пути падал замертво боец этой дивизии. Через каждые 7 метров кто-то из бойцов был ранен.
Громя противника, беспощадно мстя ему за смерть  Л.Н. Гуртьева, дивизия дошла до Берлина и у стен рейхстага, на шпиле которого гордо реяло знамя Победы,  гуртьевцы  написали имя своего любимого комдива. 
Память о легендарном комдиве увековечена в названиях улицы и сквера в г. Орле.
В Северном районе  школа № 20 носит имя легендарного комдива. В школе создан военно-исторический  музей 308-стрелковой дивизии, где бережно хранятся экспонаты, посвящённые  героическому подвигу живых и светлой памяти погибших в этой войне гуртьевцев.
На месте, где был последний наблюдательный пункт Гуртьева, открыт мемориальный комплекс. На отметке 224,1 установлен Памятный знак с надписью: «Передний край боев 308-й стрелковой дивизии генерал-майора Л.Н.Гуртьева 3 августа 1942г.». 
Рядом высится обелиск. К нему часто сворачивают автомашины, идущие по шоссе Москва-Симферополь. В скорбном молчании склоняют головы люди перед светлой памятью тех, кто отдал жизнь во имя жизни. Невольно хочется посмотреть в ту сторону, куда в последнем бою вглядывался со своего наблюдательного пункта генерал Л.Н. Гуртьев. Тогда его взору открывался лежащий в развалинах, в заревах пожара город русской славы. Сейчас там, где шли в атаку солдаты гуртьевской дивизии, находится завод «Северсталь-метиз», основанный в 1967 году.

ПРИЛОЖЕНИЕ


             Командиры 308 стрелковой гвардейской дивизии.   Л.Н.Гуртьев (в центре) 

Гуртьевцы - Герои Советского Союза
  Фогель Я. Я           Петров П.Г.           Пономарев П.Т
                                                    
Мамутов Хасал                    Зайцев Я.П.                           Богданов И.В. 

Кавалеры орденов Солдатской славы трех степеней

  
                               Старшина П.А. Огнев   сержант В.Г. Якимкин


Первый командир 287-го медсанбата Николай Марчук (в первом ряду четвертый слева) с сослуживцами
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