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П.А.Рубанов- мой легендарный земляк!
                                                                 Истина заключается в том,     
                                                                 что, несмотря на тяжелейшие

                                                                 испытания, мы победили…

Война – страшное слово. Война… Как много говорит это слово. Война – это страдание матерей, сотни погибших, сотни сирот и семей без отцов, жуткие воспоминания людей. Да и нам, не видевшим войны, жутко.

Мир не должен забывать ужасы войны, разлуку, смерть, страдания миллионов. Это было бы преступление перед павшими, перед будущим, мы должны помнить о войне, о мужестве и героизме прошедших ее дорогами. С каждым годом  мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Даже забываем, но те годы берут свое. Трудно представить, что было бы,  если мы проиграли. Страна, в которой мы сейчас живем, стала такой благодаря Великим людям, которые сделали Россию сильной, счастливой и мужественной.

Я родился в счастливое, мирное время, но  много слышал о войне из рассказов моих близких, из книг, которые читала, из публикаций военных лет. Больше всего меня заинтересовала история о военных летчиках, наших земляках.
В старой части нашего города, недалеко от памятника погибшим шахтерам, на небольшой площади высится памятник – самолет, взмывающий в небо. В нем покоряет все: и замысел конструктора, и дерзость технического решения, и ощущение полета стальной птицы под углом 45◦.


Памятник установлен в честь погибших в черногорском небе летчиков-инструкторов и курсантов Бирмской военной авиационной школы пилотов, которая находилась в г. Черногорске с 1942 по 1946 год.


За годы войны в школе подготовлено 1168 военных летчиков, четверо из них получили звание Герой Советского Союза.


Организовалась эта школа перед войной в 1940 г. около небольшого поселка Бирма близ станции Серышева Амурской области, получившей название по протекающей речке Бирма.

С началом Великой Отечественной войны обстановка на Дальнем Востоке изо дня в день обострялась. Советско-японский договор о нейтралитете часто нарушался. Назрела необходимость сменить место базирования школы.


Осталось подыскать в глубоком тылу подходящее для аэродрома место. Таким местом оказалась Хакасия. В июне 1942 г. под командованием командира эскадрильи Чумичкина Ф.И. Бирмская школа перебазировалась в г.Черногорск.


Летчики жили в ДК им. Луначарского и на первом этаже школы № 7, на втором этаже располагалась сама школа. 
 Я хотел бы остановиться и проникнуться воспоминаниями непростой судьбы одного из летчиков, нашего земляка,- Героя Советского Союза Рубанова Петра Акимовича.

 После войны он уехал жить на Украину и уже в наше время Президент Украины Леонид Кучма присвоил ему звание генерал – майора. Петр Рубанов последний раз писал накануне Дня Победы,  мэру нашего города, (на тот момент Олегу Пустошилову),  письмо благодарности. Он благодарил его за поздравления и за оказанную материальную помощь. Так же в своем письме он рассказал немного о себе. Еще юношей он мечтал стать летчиком. В Черногорском аэроклубе он впервые познал радость взлета в мирное синее небо. Здесь же он работал летчиком-инструктором.

Началась война, и Петр Акимович сел за штурвал боевого самолета, свершил сотни успешных вылетов. Эскадрилья штурмовиков под командованием П.А. Рубанова громила врага на Карельском и Втором Белорусском фронтах.

На фронте комсомолец П.А. Рубанов был принят в члены КПСС.

Родился Рубанов Петр Акимович в 1920 г в большой замечательной семье Рубановых. Отец  Аким Захарович и мама Ефросинья Алексеевна были удивительно добрыми и заботливыми людьми. Лучшие годы жизни Петра Акимовича прошли в Черногорске. Здесь в 1940  году он встретился с девушкой Тоней Куликовой и полюбил ее. Ждали они друг друга всю войну, переписывались, а поженились только в 1945. У них родились две дочери.

Вернемся немного назад… Петр  Рубанов закончил школу. После окончания школы в г. Черногорске работал  статистиком шахты № 8 треста «Хакасуголь» и одновременно учился в аэроклубе. Окончив аэроклуб, остался там старшим инструктором.

В 1941 г. был призван в ряды Советской Армии Черногорским горвоенкоматом. На Карельском фронте сел за штурвал боевого самолета в феврале 1942 г.

В боях с германским фашизмом П.А. Рубанов проявил себя одним из стойких и самоотверженных защитников нашей Родины. Примером тому послужил рассказ Т.А.Лютиковой, когда Петру Акимовичу пришлось рисковать жизнью, выполняя боевое задание, лишь по счастливой случайности завершился благополучно. В одном из боев воздушная машина Рубанова была подбита и едва летела. Фашисты решили добить штурмовик. Но на пути у них встал самолет В.И.Богданова, тоже черногорца и тоже Героя Советского Союза. Рубанова удалось спасти, атака немецких истребителей была отбита. Боевая работа Рубанова в полку отмечена личными подвигами и высоким мастерством летчика-штурмовика. Начиная боевую работу в полку с рядового пилота, он вырос до командира эскадрильи. В тяжелых схватках с врагом П.А. Рубанов умножил боевые традиции полка. Он по праву считался грозой немецко-фашистских захватчиков. 

За время пребывания на фронтах Отечественной войны капитан Рубанов произвел 114 боевых успешных вылетов на бомбардировку и штурмовку живой силы и техники противника (34 вылета на И-153, 80 вылетов на ИЛ-2).
В боях с германским фашизмом П.А. Рубанов лично уничтожил 63 автомашины и 107 повозок с грузом и военным имуществом, 19 прицепов, 26 жилых и служебных зданий, 14 орудий полевой артиллерии, 12 орудий ЗА, 3 орудия МЗА, 15 зенитных пулеметов и 25 минометов, 85 вагонов, 4 паровоза, 2 баржи с живой силой, 1 катер, 7 самолетов на земле и 2 в воздушных боях, 9 танков, 2 бронемашины, 2 транспортера и 1 самоходную пушку, 2 радиостанции, 21 склад с боеприпасами, горючим и продовольствием, взорвано 23 дзота, подавил огонь 6 батарей и 4 минометных батарей, создал 3 очага пожара в расположении живой силы и техники противника, убил 670 солдат и офицеров противника и 38 лошадей.


За время войны капитан Рубанов 52 раза водил группу штурмовиков в бой, где все задания командования выполнял образцово.


Отлично изучив материальную часть самолетов ИЛ-2, Рубанов большую помощь оказал командованию в переучивании молодого летного состава. Сам лично вел 6 молодых летчиков без единого происшествия.

  За боевые заслуги он награжден орденом Александра Невского, двумя орденами Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды и 5-ю медалями.
 За умелое руководство подразделениями, образцовое выполнение заданий командования на фронте и проявленные при этом стойкость и отвагу Президиум Верховного Совета СССР Указом от 18.08.1945 г. удостоил командира эскадрильи капитана П.А.Рубанова высокого звания Героя Советского Союза.

  После войны Петр Акимович окончил военную академию им. Жуковского. Сейчас П.А. Рубанов, полковник авиации в отставке, живет и работает на Украине. В 1983 г. он приезжал в наш город на 75-летний юбилей Черногорского рудника. Имя П.А.Рубанова было присвоено пионерской дружине школы № 19. Для меня эта большая гордость. Я учусь в этой школе с первого класса. И горжусь тем, что именно наш земляк был в нашей школе, где его приняли в почетные пионеры. Нам есть на кого равняться и с кого брать пример.
Петр Акимович Рубанов в довоенное время работал в аэроклубе, летая на гражданском самолете У-2. Однако война изменила все: ему довелось на У-2 уходить от «Мессершмидтов», летать в Карелии на истребителе И-153 и, будучи подбитым, выходить на пыжах из тыла фашистов, прорывать блокаду Ленинграда на штурмовике ИЛ-2 и расписаться на развалинах рейхстага, быть в курсе атомных тайн СССР.
Сегодня генерал-майор авиации, Герой Советского Союза, имеющий 141 боевой вылет в годы войны и награжденный девятью орденами, Петр Акимович Рубанов живет в Запорожье.

ЭТО БЫЛО ТОЛЬКО НАЧАЛО

- В 41-м, как только началась война, к нам в Черногорск приехали из Москвы и сказали, что нужно формировать ускоренный выпуск летчиков.

- На каких самолетах вы их обучали?

- На У-2, которые потом переименовали 
в ПО-2. К сентябрю уже был сформирован 679-й авиаполк ночных бомбардировщиков на самолетах У-2 из летчиков трех аэроклубов: Красноярского, Ачинского, Черногорского.
В сентябре в Черногорск подали эшелон, и мы, погрузив самолеты, уехали в подмосковный город Егорьевск, где располагался штаб. Прибыв, стали готовиться: необходимо было познакомиться с новым районом, немного полетать, сличить карты, чтобы как-то ориентироваться.

Цена московского сражения – 1 миллион 800 тысяч жизней.

В июне меня откомандировали в распоряжение штаба Западного фронта, где командовал Георгий Жуков.

- Вы его видели?

-Несколько раз приходилось встречаться. Как летчик связи я возил офицеров и генералов. Близко я с ним столкнулся в 49-м году на 70-летии Сталина. Жуков был со своей женой, были все командующие маршалы, все секретари коммунистических партий из других стран. Мао Дзедун рядом со Сталиным держался. А я, тогда еще майор, стоял ассистентом у знамени.
В перерыве, когда нас подменили, мы вышли в коридор. Смотрим,  идут маршалы. Нам деваться некуда, стоим навытяжку. И вдруг идет Жуков: все на нем блестит, наградами увешан до пояса, говорю ребятам: «Жуков!» Смотрю, его жена тоже кивает на нас головой и говорит ему: «Вот летчики стоят». Жуков, поравнявшись с нами, посмотрел в упор, мы вытянулись, он немного поклонился нам и проследовал с супругой далее.
- А фронт насколько близко был?

- Москва уже была окружена с севера танками Гудериана. 5 декабря немцы перешли в наступление, но уже на следующий день наши войска силами трех фронтов проводят контрнаступление и к февралю разбивают германские части. Москва, как столица государства, была спасена.

-Авиация помогала сухопутным войскам?

- Ее почти не было
- Выходит, немцы почти всю авиацию уничтожили в первые дни войны?

- Да, так оно и было. В первый год войны мы потеряли не только территорию, но и большое количество людей и техники. Но, несмотря на это, в сражении под Москвой немцы лишились около 600 тысяч солдат и были отброшены на 200-250 километров от столицы.  Однако и нам победа далась нелегко: за первое поражение Германии в этой войне мы заплатили жизнью 1 миллиона 800 тысяч солдат.

Петр Акимович рассказывал очень много, хотя воспоминания давались нелегко.

После московского сражения полк, в котором служил П.А.Рубанов, перелетел на самолетах У-2 на Карельский фронт в район Беломорска. «Мессершмидты» атаковывали множество раз, но за счет маневров удавалось от них уходить. Оружия тогда на У-2 не было (вспоминал П.А.Рубанов), две бомбочки подвешивались и все. Вскоре был сформирован новый 828-й авиаполк, в котором воевал П.Рубанов целый год, а в ноябре за успешные боевые действия был награжден первым орденом Красного знамени. Была проделана большая операция. Уничтожено много живой силы и техники в местах скопления немецких войск на И-153. Обстреливали аэродромы и вражеские самолеты. На И-153 стояло два «шкасса» (пулемет), которые стреляли через винт самолета, и на крыльях было подвешено две бомбы по 50 килограммов. Работали с пикирования, но летали тогда уже по 4,6, 8 истребителей, а то и целым полком на задании я выходили.
В декабре 1942 года получили новый штурмовик ИЛ-2, вспоминает П.А.Рубанов, на котором он прошел всю войну. Потом стали выпускать ИЛ-10- прекрасный штурмовик, равному которому не было в мире, а не то, что в Германии, немцы так и называли –«черная смерть». ИЛ-2 имел два «шкасса», две пушки, по четыре реактивных снаряда на каждом крыле и еще он мог брать четыре бомбы по 100 кг. А с начала 43-ого года, когда уже пошли самолеты Лавочкина, Яковлева, американские «Аэрокобры», которые превосходили немецкие «Мессершмидты» и «Фокеры». Тогда уже истребители нас прикрывали, и мы несли потери, в основном, от зенитной артиллерии.

В 1943 году война уже проходила по- другому. После Сталинградской битвы, когда в январе Паулюс сдался, они затихли, явно такого не ожидая. Затем решили нанести главный удар по центру. Это было третье наступление на столицу. Немцы сосредоточили под Орлом и Курском около пяти миллионов своих войск. Но наших сил было больше – вспоминает Петр Акимович. Орловско-Курское сражение было последним для немцев, где они наступали.
Получив ИЛы, мы стали помогать Ленинграду. А в 1944 году П.А. Рубанов со своей эскадрилью принимал участие в Свирской операции по освобождению северной столицы. Тогда была полностью ликвидирована блокада Ленинграда.

22 апреля 1944 года П.А. Рубанов был сбит немцами. 

- Прошли аэродром, оглянулся к стрелку, говорю: «Толя, как там?» - «Командир, два наших сбиты». Я на карту. Надо взять курс на аэродром. Пока смотрел, в это время подкрался самолет-одиночка, «109-й». Кто-то из «ассов» они так «шакалили», и почти в упор меня расстрелял. Я даже никакого маневра не успел сделать. Загорелся двигатель – все. Мы упали. Примерно в 60-ти км от фронта. В самолете были лыжи. Мы со стрелком стали на них и пошли. Шли-шли. Вдруг - минное поле. Наставлены колья и на них противопехотные мины. Детонатор, под снегом проволочки идут так, как сейчас это делают чеченцы. Задел- взрыв. Стоим, не знаем что делать. Однако судьба нам опять улыбнулась – по минному полю пробежал заяц. Я посмотрел, вспоминает Петр Акимович, а он снег утаптывает немногим меньше, чем мы на лыжах. И главное, побежал прямо на Восток, куда и нам идти. Мы попрощались со стрелком, и я первым пошел по заячьему следу. Так и прошли мы с Толей минное поле.
Звезду Героя получил Петр Акимович за Берлинскую операцию. 8 мая, вспоминает Петр Акимович, зашел в расположение эскадрильи, поцеловал знамя полка, а часовой стоит, смотрит на меня, потом как засмеется. Говорю: «Чего смеешься?» А он из автомата одну очередь в воздух, вторую: «Командир! Война кончилась!»
Командир дивизии говорит:

 - Ну как же, война окончилась, мы, победители, стоит тут рядом и не побывать в Берлине, не увидеть рейхстаг?!» Едем, Берлин весь в развалинах, а девочки-регулировщицы стоят, машут, ой какие там были девчонки…
- Оставил на рейхстаге «Рубанов, 1945 г». Потом служил в Германии. Авиаполк перелетел в Пренцлав, и уже там дали отпуск. Заплатили деньги за вылеты, за три сбитых «Мессершмидта». Домой возвращался, в Черногорск очень богатым по нашим меркам.

В Запорожье Петр Акимович попал после окончания Московской академии ВВС в 1954 году, там стояла 164-я авиационная бомбардировочная дивизия. Жили в военном городке. Петр Акимович был назначен начальником оперативно-разведывательного отдела дивизии. В 55-м году Петру Акимовичу было присвоено звание полковника, тогда он получил должность штаба дивизии.

В 50-е годы были очень напряженные отношения с США. Американцы посадили две свои эскадрильи на южном побережье Турции. Там у них размещалась военная база, на которой были бомбардировщики и атомное оружие. Уже было известно, если начнется война, они нанесут атомный удар одной бомбой по Запорожью и двумя по Днепропетровску. 

П.А.Рубанова вызвали в Москву, и по распоряжению командования в Запорожье направили специальную бригаду с атомным оружием. Была поставлена задача – в случае необходимости уничтожить американскую базу близ турецкого города Сдана.

 А наносить удар мы должны были на ИЛ-28. Это был прекрасный двухдвигательный самолет, он мог нести на борту одну атомную бомбу. Летчики и штурманы были специально обучены, на каждый самолет сверху натягивалась палатка, выставлялась охрана, никого туда не допускали. Ждали только приказа на уничтожение баз США. Но, слава, Богу, обошлось.

Да, жутко становится на душе, когда понимаешь, что на волоске от смерти находились люди, защищая отечество, родных и близких. Страшно при мысли, что война может начаться. Ведь она не может длиться вечно. Нельзя воевать беспрерывно. Воспоминания нашего земляка Петра Акимовича Рубанова помогли вернуться в то время, посмотреть и проанализировать, как самоотверженно боролись и выживали наши солдаты. Десятилетия отделяют нас от суровых дней войны. Уходит поколение, вынесшее тяжелый груз войны. Но народная память сохранит и немеркнущий подвиг, и неслыханные страдания, и непреклонную веру людей.
На Родине в Черногорске подвиг земляка по-прежнему чтят. Он почетный гражданин города, его именем названа улица.

P.S. В этом году школе № 7 присвоено имя П.А. Рубанова. А мэр города, Белоногов В.В.,  лично звонил ещё ныне здравствующему Петру Акимовичу на Украину, в г. Запорожье, поздравил от себя лично и от жителей города Черногорска  нашего земляка с 70-ти летием Великой Победы!!!! Рассказал, что школе № 7  присвоено его имя, чем растрогал ветерана до слёз….










