Бесценная помощь Казахстана
Вклад Казахстана в разгром фашизма огромен. Производство боеприпасов, формирование воинских соединений, помощь эвакуированным, лечение и восстановление раненых бойцов, сбор средств, одежды для фронтовиков - это далеко не все, что было сделано казахстанцами в годы Великой Отечественной войны.

Одной из основных задач в деле обеспечения победы над врагом являлось формирование воинских частей, своевременное пополнение полноценными резервами Красной Армии, и прежде всего людскими ресурсами.

 С начала войны к февралю 1945 года Казахстаном было мобилизовано и отправлено в Красную Армию и для работы в тылу почти 1 500 000 человек, в том числе в армию 1 366 000 человек.

На полях сражений успешно били врага 5 воинских соединений из Казахстана, которые стали гвардейскими, среди них 316-я стрелковая дивизия – затем 8-я гвардейская Панфиловская, 38-я дивизия – 73-я гвардейская Сталинградская, 29-я дивизия – 72-я Красноградская, 238-я дивизия – 30-я гвардейская, 75-я стрелковая бригада – 3-я гвардейская бригада 312-й стрелковой дивизии.

В 1942-1943 годах Казахстан сформировал и направил на фронт воинские соединения, в том числе национальные: в Усть-Каменогорске – кавалерийскую дивизию, в Алма-Ате и Актюбинске – отдельные стрелковые бригады, в Джамбуле и Акмолинске – кавалерийские дивизии. Всего же Казахстанским военкоматом за годы войны было отправлено на фронт 14 стрелковых и кавалерийских дивизий , 7 бригад, 1 зенитный полк, 12 строительных и 2 автомобильных батальонов. За этот же отрезок времени для Красной Армии направлено 13 130 грузовых, 107 специальных, 825 легковых автомашин, 57 мотоциклов, 1538 тракторов, 110 118 лошадей и 10 260 повозок.
Важной страницей в героической летописи Казахстана в годы Великой Отечественной войны был теплый прием и размещение эвакуированного населения, оборонных заводов, фабрик, культурных и учебных заведений.

Беженцы с разных регионов стали прибывать на территорию Казахстана уже в первый месяц войны. В июле 1941 прибыли первые группы с оборудованием эвакуированных заводов и фабрик с Украины, Белоруссии и с западных областей России. Все это необходимо было принять, разместить и запустить. На 1 января 1942 года в Казахскую ССР прибыло 381 260 человек, в такой же мере из прифронтовых районов – 291 355, из Ленинграда – 6 198, из Москвы – 14 518, в том числе женщин 145 тысяч человек, детей 135 тысяч. Трудоустройство приезжих стало одним из сложнейших задач для партийных и советских органов на весь период войны. Была разработана и утверждена программа по трудоустройству эвакуированных людей. В 1942 году 160 708 человек из числа трудоспособных были направлены в колхозы и совхозы, 1 280 человек – в МТС, почти 36 000 человек – на промышленные заводы и фабрики. В начале войны катастрофически не хватало ни зданий, ни квартир, ни корпусов для оборудования. Было развернуто возведение бараков, землянок и других временных жилищ. Большинство эвакуированных заводов были размещены с помощью местного населения на открытых площадках, где одновременно обеспечивался выпуск военной продукции.

Основная часть эвакуированных предприятий выпускали в основном военную продукцию для фронта. Так, в Алма-Ате экспериментально-оптическая мастерская из Харькова выпускала бинокли, завод №242из Харькова ремонтировал военные самолеты, в Уральске завод литейного оборудования из Усмани выпускал сухопутные мины, в Кзыл-Ординской области электротехнический завод из Подмосковья – телеграфные аппараты, в Кустанайской области станкостроительный завод №222 из Егорьевска – вооружение, боеприпасы и т.п.

Из прифронтовых районов в западные области Казахстана в первые годы войны были эвакуированы крупный рогатый скот, лошади, козы и овцы. В 1943 году правительством было принято постановление о возврате скота в освобожденные от фашистской оккупации районы. Казахстану нужно было обеспечить возврат 54 098 голов КРС, 139 059 овец и коз 14 536 лошадей. И хотя больше половины эвакуированного скота погибло от различных заболеваний, после восстановления поголовья было возвращено на 2 600 голов больше.

Казахстанский народ прославился активной работой по сбору средств для строительства танковых колонн: «Колхозник Казахстана», «Шахтер Казахстана», «Металлург Казахстана», «Нефтяник Казахстана», эскадрилья: «Комсомол Казахстана».

В различных коллективах были проведены собрания по поддержке инициативы о сборе средств на выпуск танков для формирования танковой колонны. Казахстанцы выполнили принятые ими обязательства и танковая колонна «Колхозник Казахстана» была сформирована. В ответ на имя руководства Республики поступила телеграмма:

«Передайте колхозникам и колхозницам Казахской Советской Социалистической Республики, собравшим 270 685 тысяч рублей на строительство танковой колонны «Колхозник Казахстана», внесшим в фонд Красной Армии и для рабочих промышленных предприятий 732 287 пудов хлеба, 82 тысячи пудов риса и 33 889 пудов других сельскохозяйственных продуктов, собранных после выполнения государственных обязательств – мой братский привет и благодарность Красной Армии . И. Сталин».

В годы войны большую роль сыграла научная интеллигенция. В эвакуированных научно-исследовательских институтах шла активная работа по различным отраслям военной промышленности. Центром научных поисков стал КазФАНСССР во главе с ученым-геологом К.И.Сатпаевым, который организовал более 350 экспедиций по поиску новых источников топлива, черных, цветных и редких металлов, так необходимых для оборонных заводов.

Самоотверженно в суровые дни трудились работники здравоохранения. Почти вдвое увеличилось число больничных коек, не только в больницах, но и в санаториях и домах отдыха.

Только в окрестностях Алма-Аты располагалось 8 эвакогоспиталей, где лечились раненые солдаты, офицеры и инвалиды войны.

Казахстанцы храбро сражались на фронте. Большинство из них были награждены орденами и медалями. Среди них 500 Героев Советского Союза. Более 100 фронтовиков стали полными кавалерами Ордена Славы. Дважды Героями Советского Союза стали Талгат Бегельдинов, Сергей Луганский, Леонид Беда и Иван Павлов.

Наши предки воевали с хорошо подготовленным, сильным и жестоким врагом и одержали над ним победу. За сегодняшний мир они заплатили жизнями 26 миллионов 600 тысяч человек – столько всего граждан Советский Союз потерял в годы войны. Мы должны знать об этом и помнить, какой ценой завоеван мир!         

