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Письмо прадеду.
Здравствуй, мой дорогой, миленький прадедушка! Мне очень больно писать тебе  это письмо, знаю, ты его не прочтёшь. Я давно вложила твою фотографию в свой альбом. Она чёрно-белая, немного потёртая, совсем не такая как все. Ты там такой серьёзный, с добрыми глазами, мелкими морщинами и немного седыми волосами. Моя прабабушка  много о тебе рассказывала, иногда смеялась, а потом  вдруг молчала и смотрела вдаль, незаметно вытирая уголком платка прозрачную слезу. Говорила только хорошее, часто ставя тебя в пример своими поступками. Я  рада, что успела выслушать многие её рассказы, запомнить её крепкие руки, торопливую походку, всегда грустные глаза и бесконечную доброту и мудрость. Нет её уже три года, теперь она с тобой. Наш семья большая и дружная, как ты и хотел. По праздникам, по традиции мы  собираемся за   круглым столом, который ты сам сделал.  А возле дома всегда играет много детей, как  ты  и любил.
Сейчас у нас весна, на улице тепло и тихо, как тогда в июне 1941 года, когда в твою жизнь ворвалась Великая Отечественная война.
«Ещё тогда нас не было на свете,
           Когда в военной буре огневой,
Судьбу, решая будущих столетий,
Вы бой вели, священный бой!»
Я очень горжусь, что ты был на той злой войне, подарил нам мир, защищал от врага. Горжусь, что хоть и стал  инвалидом, но работал всю жизнь шофёром, вырастил четырёх сыновей. Очень хотелось бы видеть тебя не на мраморном памятнике, рядом с твоей Марией, а в вашем крепком, тобой построенном доме, от которого остался лишь холм и обломки кирпича.
В этом году семидесятый юбилей победы. Нам в школе много рассказывают о войне. Очень страшно, обидно и больно, что нельзя послушать эти рассказы, сидя на твоих коленях. Мы вас никогда не забудем, будем стараться хранить в памяти то, что было вам дорого. Мы будем молиться за ваш вечный покой, за нашу свободу и мир, за возможность  быть счастливыми. Спасибо за всё, мой дорогой прадедушка Коля. Я очень тебя люблю.
Твоя правнучка Марина.

