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с.Мужи 2015 год 
«Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем!
…..Затем, чтоб этого забыть
Не смели поколенья.
Затем, чтоб нам счастливей быть,
А счастье-не в забвенье!»
                                                   (А.Твардовский.) 

Я пишу это сочинение по рассказам моей бабушки и прочитанным книгам о войне. Двадцать второго июня тысяча девятьсот сорок первого года началась трагическая страница истории нашей Родины - Великая Отечественная война. На фронт уходили чьи-то сыновья, мужья, отцы….. В тылу оставались, в основном женщины, дети и старики. Не было такой семьи, которой не коснулось крыло войны. Самое страшное, что может случиться в судьбе человека и всей страны - это война. Грохот орудий, свист пуль, всюду боль, грязь, ненависть и смерть. Вот это и есть война. Выросло уже не одно поколение, изменилось многое в нашей жизни. Обидно и неправильно, что вспоминаем мы о тех днях и о ветеранах лишь два раза в год- 23 февраля и 9 мая, а их становится все меньше и меньше с каждым годом. С каждым годом все дальше в прошлое уходят события Великой Отечественной войны, меркнут образы, стираются грани. Ветеранов войны, тружеников тыла, вдов среди нас живущих - единицы.
Но память о войне жива. Читая книги о войне, я часто думаю о своем прадеде и прабабушке  которых,  я никогда не видела, потому что они умерли задолго до моего рождения. Прадед многое мог бы мне рассказать о событиях тех давно уже минувших лет. И мою семью затронула война. Мои прадедушка и прабабушка внесли свой  вклад в священное дело Победы над фашизмом. 
В нашей семье был участник Великой Отечественной войны - это мой прадед, Пищин Ефим Захарович. Он родился в 1908году в деревне Старые Турдаки Кочкуровского района Мордовской АССР. Летом, 22 июня 1941 года, он ушел на фронт и закончил войну в Берлине. Мой прадед воевал в Подмосковье, Калуге, Польше, Чехословакии, Германии. Всю войну воевал в пехоте. Не раз судьба испытывала его: был контужен, ранен, обморожен – но выжил и выстоял. Выжил для того, чтобы потом рассказать своим детям обо всем, что пришлось испытать, увидеть. За свой нелегкий подвиг прадед был награжден орденами и медалями. В 2005 году к шестидесятилетию Победы ему пришла запоздалая награда - медаль за отвагу, т.к. в 1990 году мой прадед умер на 82 году своей жизни. Я очень горжусь своим прадедом! Прабабушка Пищина Екатерина Власовна родилась в 1910 году. Она осталась во время войны с пятью детьми на руках. Работала в колхозе по 14-15 часов в сутки, а за детьми присматривала бабушка-соседка. Трудные и голодные были годы, но не смотря на все лишения, выжили, выстояли, делились последними крохами, отправляя посылки на фронт, в которые вкладывали связанные варежки и носки, вышитые кисеты и табак. На восьмидесятом году бабушка скончалась от болезней, полученные за тяжелые годы войны. Время выбрало их, время приказало пройти военными дорогами и быть там, где нужно было  стране, принося в жертву свои планы и свои желания. И вряд ли кому приходило в голову отказаться или хотя бы роптать.
Судьба и жизнь каждого из них настолько уникальны, неповторимы и вместе с тем так похожи, объединенные одним коротким и страшным словом, вместившим в себя судьбу целого поколения- ВОЙНА. Заканчивая  свое сочинение, я хочу обратиться ко всему молодому поколению: «Чтобы не повторилась эта страшная война, чтобы жизнь на земле не содрогнулась от разрывов бомб, снарядов, чтобы не плакали матери, помните - какой ценой досталась Победа! Берегите мир! Берегите память!
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