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                                              ГБОУ г.Москвы «Школа№ 975»    
«Морской волк»                  
      К сожалению, мало что можно рассказать о моем прадедушке, так как он тяжело болел и  умер, когда моей маме было 8 месяцев, она его совсем не помнит. Но  прабабушка рассказывала, что он заглянул к маме в кроватку, когда ее принесли из роддома и сказал:  "Хорошая будет девочка!" Каждый год мама с прабабушкой ездили к нему на кладбище, проведать его и прабабушка все время говорила про маму: "Вот видишь, какая хорошая девочка выросла? Ты был прав!"
 Прадедушку моего звали Бесфамильный Александр Фёдорович, родился он 01.08.1917 года в Москве. В семье он был младшим  и у него были две старшие сестры. О его родителях  мало  что известно. Единственное, что помнит бабушка - это его дочка,  он помогал своей матери, когда она была прикована к постели и не могла ходить.
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 Специального образования у  прадедушки не было. Он окончил 6 классов.  Александр  Фёдорович был призван в армию на 25 лет -  на Северный флот. Там его прозвали- Морской волк. Служил связистом на корабле. Принимал участие в ансамбле. Он очень хорошо играл на баяне, причём он был самоучка, его никто не учил.
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 Началась война  1941-1945г. Прадедушка прошел всю войну командиром телефонного отделения с 1942 по 1945 годы. Он  специалист полевых кабельных линий в 40 роте связи.  Есть награды:  медаль « За отвагу", "За оборону Советского Заполярья", "За победу над Германией".
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Прадедушка рассказывал одну историю.  На войне, когда однажды его и еще двух солдат отправили в разведку, они задержались и  попали в другой полк. Там стали спрашивать их фамилии, кто такие и как подобрались, но им никто не поверил, их арестовали. Потом,когда разобрались, их освободили и извинились перед ними.  А случилось это из-за того, что все трое  были  с необычными фамилиями: Бесфамильный, Немцев и Ненашев.
      На войне прадедушка Александр Фёдорович серьезно заболел..  Как-то зимой он и его отряд трое суток сидели в засаде в промерзшем окопе голодные и холодные.  Его организм был уже без сил, и он уснул, примерзнув боком к окопу. Вследствие этого он сильно переохладился и заболел. Врачи поставили неутешительный диагноз -  туберкулез. У прадедушки было вырезано треть легкого. После войны он каждый год лежал в санатории. Из-за  страшной болезни, его дочь, которую он очень любил,  была вынуждена жить в интернате  с 1 до 5 класса, чтобы не контактировать с больным.
      Когда прадедушка познакомился с прабабушкой, разница в возрасте у них была 12 лет. Они полюбили друг друга и  решили пожениться.  Александр Фёдорович взял фамилию своей жены - так он стал Фединым Александром Фёдоровичем.  Но обе семьи ( родители) были против, отвернулись от них и выгнали  из дома. Молодожёнам  пришлось снимать маленький угол у чужих людей, они долго не могли  завести детей из-за квартирных  неудобств.
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       Прадедушка и после войны продолжал работать связистом  на телефонной станции и был бригадиром. 
       От работы через несколько лет прадедушка  получил комнату 6 метров в Царицыно. Они с прабабушкой переехали туда,  у них родилась дочка. Но из-за обострения болезни у Александра  Фёдоровича  девочку  вынуждены  были отдать интернат.
       Бабушка вспоминала, что однажды вечером в интернате, после ужина, она увидела в окно своего папу, но он был как-то странно одет. И она долго всматривалась: он это или нет. Когда  прадедушка  зашел  и при хорошем освещении, она его узнала. Оказалась, что прабабушка ему купила кожаное пальто, он пришел к дочке в интернат показать и похвастаться этим.  

      Вообще он был очень   неприхотливым к себе, веселым, добрым и отзывчивым человеком. Он никогда ни с кем не ругался, любил шутить,   прадедушка был душой компании, все любили,когда он играл на баяне.
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     Прадедушка увлекался лыжным спортом, участвовал в соревнованиях и получал много наград, но, к сожалению, они не сохранились.

      Дома  прадедушка все хозяйство вел сам:  очень вкусно готовил, убирал и гладил, особенно вкусно у него получалась жареная картошка!

    Мой прадедушка никогда ни в чем никому не отказывал, готов был отдать последнее и протянуть любому руку помощи.

      Прадедушка очень любил свою жену и дочку. Он в них души не чаял, был готов на все ради них. На 16-тилетие прадедушка подарил своей дочке камин-  в те времена это было модно и очень дорого! Прабабушку он буквально носил на руках!  Он ничего не жалел для своих любимых!

     Очень жаль, что он не дожил до наших дней и мне не удалось с ним пообщаться и узнать о нем побольше.

    Но я горжусь  своим  прадедушкой  Бесфамильным (Фединым) Александром Фёдоровичем!  Я обязательно  буду рассказывать о нем своим детям, 

                                                       Ландик  Виктория ,5 «Б» кл.  

