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   Историю своей страны, историю своей семьи знать необходимо. Но не только знать, а ещё и  передать её своим детям и внукам. Каждая очередная война напоминает о необходимости помнить свою историю. События, которые унесли миллионы человеческих жизней, надо не только пережить, найдя силы жить дальше, но и осмыслить, потому, что война – это  страшное событие для всех людей любого возраста. Особенно страшной оказалась Великая Отечественная война. Эта война коснулась и моего прадеда.
   Когда началась война, моему прадеду  Астафьеву Павлу Павловичу было восемнадцать лет, он пошел работать на тракторный завод в городе Сталинграде. Там выпускали танки, которые с завода шли прямо на фронт. И мой прадед собирал танки своими руками, так же как и остальные. На этом заводе работали и женщины, и мужчины, и старики, и даже дети. 
   На этом заводе делали знаменитый Т-34, здесь же ремонтировали те  танки, которые доставляли с поля боя. Дед, видя разбитые машины, гордился, что он умеет их чинить. Глаза горели, душа была полна патриотизма, а руки делали свое дело. Он представлял, как сам принимает бой на этой машине и побеждает врага.
   Он все же попал на фронт, но не танкистом, а сначала стрелком, а потом и командиром комендантского взвода в 129-ю стрелковую дивизию. Через год его ранят под Смоленском и демобилизуют по ранению.
   В госпитале он попросит не ампутировать прострелянную руку. И всю оставшуюся жизнь его правая рука висела, как «плеть», а он все делал левой рукой. Даже на даче дом сам построил. Мама рассказывала, что он никогда не выбрасывал хлеб, не важно, кто его не доел. Сушил сухари из него и пил с чаем. Правда, прежде чем размочить черный хлебный сухарь в чае он долго нюхал его, как будто вспоминал что-то...
   А еще там, в госпитале, он познакомился с семнадцатилетней санитаркой, которая убирала в помещении и перевязывала раны, когда не хватало медсестер. Ее звали Катя. Они полюбили друг друга. Когда Павла (моего прадеда) выписывали из госпиталя, Катя дала ему свой домашний адрес в городе Орехово-Зуево. Прошло почти полгода. Катя работала на санитарном поезде, который вывозил раненых с линии фронта. И вот, когда ее отпустили домой, каковы же были ее удивление и радость: дома вместе с родителями ее ждал Павел, уже устроившийся на работу в школу учителем труда. Они поженятся в канун нового 1943 года. Это были мои прабабушка Катя и прадед Павел. А в октябре 1943 года у них родится моя бабушка Валя, с которой сейчас живем вместе.
   Мы часто смотрим семейные альбомы. И я очень  рада, что у нас сохранились фотографии наших прадедов. И вот среди бумаг у нас лежит один важный документ – удостоверение о том, что мой прадед  Астафьев  Павел Павлович действительно является командиром комендантского взвода Управления 129-й стрелковой дивизии. Он выдан 31 августа 1941 года.
   Прадед сохранил свой документ, который храним теперь и мы, его правнуки. И будем передавать его своим детям и внукам как частичку истории нашей семьи, как частичку истории моей страны. 
Я знаю, есть вклад нашей семьи в великую Победу над фашистской Германией в 1945 году. Я горжусь своим прадедом. Он был и остался в памяти любимым и любящим отцом, добрым дедушкой и добропорядочным, героическим прадедом. Для меня  он и есть олицетворение патриотизма русского народа и нашей страны.
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