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СП-2 «Общеобразовательная школа»

Историко-краеведческий комплексный музей-лаборатория 

«Звёздная летопись»

«Как звёзды, светят имена героев, 

чьи пути прекрасны…»

М.Дудин
Из истории школьного музея

Историко-краеведческий комплексный музей-лаборатория «Звёздная летопись» был торжественно открыт 3 сентября 2007 года (к 860-летию Москвы и к 70-летию школы) на базе Центра образования «Школа здоровья» № 287 имени С.К. Годовикова. После реорганизации школы с сентября 2015 года музей находится в составе структурного подразделения СП-2 «Общеобразовательная школа» Гимназии № 1531 «Лингвистическая» имени Сергея Константиновича Годовикова.

Экспозиция музея постоянно пополняется новыми экспонатами и на сегодняшний день состоит из 5 разделов: 

· «История Московии в камне» (геология и палеонтология).
· «Краеведение. Наше Останкино».
· «История школы».
· «Военная летопись».

· «Космический уголок на карте Москвы» (история отечественной науки и техники, в том числе – космонавтики, с которой связан район).

Название музея «Звёздная летопись» выбрано не случайно.  Прежде всего, Останкино – район с необычный «звёздной», или «космической» историей. Ещё один смысл названия кроется в героическом военном прошлом района. Здесь жил и работал на заводе «Калибр» будущий Герой Советского Союза Сергей Константинович Годовиков, павший смертью храбрых в 1943 г. 
Школа № 287 была открыта в 1936 году как средняя мужская общеобразовательная школа, находится рядом с заводом «Калибр». Сохранилось старое здание по адресу 1-я Мещанская улица, дом 93 (ныне – Проспект Мира), на стене которого установлена мемориальная доска с надписью: «В этой школе 4-6 июля 1941 года из рабочих завода "Калибр" формировался стрелковый полк дивизии народного ополчения Ростокинского района г. Москвы, грудью ставших на защиту Родины в годы Великой Отечественной войны».  
Именем С.К. Годовикова в 1965 году была названа улица района (бывшая Малая Марьинская улица), где находится здание школы 287. Распоряжением Правительства Москвы от 27 мая 2010 года №1023-РП Государственному образовательному учреждению Центру образования «Школа здоровья» № 287 присвоено почётное наименование «Государственное бюджетное образовательное учреждение города Москвы Центр образования "Школа здоровья" № 287 имени С.К. Годовикова».

В школьном историко-краеведческом музее в разделе «Военная летопись» представлены экспонаты, связанные с С.К. Годовиковым. Из наиболее ценных экспонатов можно выделить реликвии военного времени, принадлежавшие родственникам учащихся – обмундирование, фотографии, письма, книги, награды. 

Жизнь и подвиг Героя

Комсомолец Сергей Константинович Годовиков (1924-1943) жил и учился в Марьиной Роще. Высокая нравственность, ответственность направляли жизнь будущего Героя. Он начал работать на заводе "Калибр" токарем, вдвое перевыполнял норму. С началом войны Сергей занимался строительством оборонительных сооружений под Москвой и Вязьмой. 
В сентябре 1942 года он был призван в Красную Армию и зачислен в пулемётное училище, а потом отправился на фронт. В 1943 году взвод, которым командовал младший лейтенант С. Годовиков, одним из первых форсировал Днепр и обеспечил переправу подразделениям генерала армии К.К.Рокоссовского. Во время боя 27 сентября 1943 года Годовиков С.К. пал смертью храбрых. Вскоре на имя директора завода «Калибр» пришло письмо от генерала армии, впоследствии Маршала Советского Союза, дважды Героя Советского Союза Константина Константиновича Рокоссовского. Он писал о мужестве бывшего работника завода Сергея Константиновича Годовикова, о том, что своим умелым управлением взводом и образцовым выполнением заданий командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками нанёс большие потери живой силе и технике противника. Ему было всего лишь 19 лет. 

С.К. Годовиков похоронен в селе Новосёлки Черниговской области на Украине. В 1944 году С.К. Годовикову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена «Ленина» и медали «Золотая Звезда», он награждён медалями «За оборону Москвы» и «За отвагу».
В 1959 году на территории завода «Калибр» на Аллее Героев установлены бюсты 5 Героев Советского Союза, в их числе и Годовикову.

В 2011 году в фойе школы № 287 установлен памятный бюст Героя Советского Союза С.К. Годовикова. Автором скульптуры является Кныш Сергей Александрович (на тот момент – студент V курса факультета скульптуры МГАХИ им. В.И. Сурикова), консультанты – декан факультета скульптуры М.М. Малашенко, профессор М.В. Переяславец.

Ветераны Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. – частые гости в школьном музее. От ветеранов получены интересные экспонаты, учащиеся берут у них интервью, приглашают на многочисленные общешкольные мероприятия.

Отв. за подготовку материалов – Степанова Карина Бенуардовна, рук. музея «Звёздная летопись» гимназии № 1531 имени С.К. Годовикова, кандидат исторических наук, член МОСХ (Союз художников России Международной ассоциации изобразительных искусств – АИАП ЮНЕСКО), член Творческого союза художников России и Международной Федерации художников по секции графики.

Тел. 8-963-996-83-54 (моб.), e-mail: skmuseum287@yandex.ru
Страничка музея на сайте школы - http://co287sv.mskobr.ru/obwie_svedeniya/muzey-zvezdnaya-letopis/
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