"Страницы семейной славы"
Степанов Николай Васильевич

Моего прадеда зовут Степанов Николай Васильевич (по маминой линии).
Родился он в 1920 году в Ленинградской области в городе Кронштадте.
Его отец работал на флоте, поэтому мой прадед с детства был окружен морем и моряками.
Он учился в военно-морском училище.
С первых дней войны находился на корабле "Волга". 
Красноармейцы увереннее шли в бой, заслышав стрельбу канонерок, подавлявших вражеские огневые точки. В войсках их называли "ладожскими броненосцами".  В этих словах - солдатская благодарность и уважение за эффективный "огонек". Но не знали пехотинцы, что "броненосцы" не имели защиты даже от пуль и осколков. Только ходовая рубка, где находился главный командный пост корабля, имела в носовой части ограждение в виде листа противопульной брони. 
Отряд канонерских лодок, являясь основным ядром Ладожской военной флотилии, сыграл исключительно важную роль в боевой деятельности флотилии. Эскортирование транспортных судов и барж на Дороге жизни на участке Осиновец - Новая Ладога, перевозка войск и высадка десантов, борьба с вражескими катерами и кораблями - вот далеко не полный перечень боевых задач, выполнявшихся канонерскими лодками. 
Наградной лист на Степанова Николая Васильевича
"Участвовал во всех операциях корабля. Так при поддержке Приморского Эрланга 8-й армии отбивал неоднократные налеты вражеской авиации. Общеизвестна роль канонерок и в отражении вражеского десанта (и его полного разгрома) на остров Сухо, в южной части Ладожского озера 22 октября 1942 года. Здесь враг потерял 17 судов и 12 самолетов, сотни гитлеровцев нашли свою могилу в студеных водах Ладоги.
Благодаря стойкости и мужеству моряков многие атаки самолетов оканчивались бездейственно. Особенно вел себя стойко товарищ Степанов  при обороне острова Лавенсаари в 1942 г. В течении месяца находился на боевом посту, отдыхая в сутки 2-3 часа, остальное время находился на боевом посту. По боевой тревоге отражал многочисленные атаки самолетов противника.
9 августа 1942 году противнику удалось накрыть корабль авиабомбой. Осколками разорвавшейся бомбы были выбиты из строя боевые номера. Сам товарищ  Степанов залитый водой был отброшен от боевого поста. Несмотря на это он, быстро занял свое место,  продолжал стрелять из двух номеров. 	Во время  десантной операции в феврале 1944 г вел себя стойко и мужественно. В результате меткой стрельбы один “Ю-88” был сбит.
В период разгрома финнов на Карельском перешейке дважды отбивали атаки самолетов противника. Благодаря мастерству заряжающего Степанова все замыслы врага были сорваны.
 При освобождении острова Дзель проявил стойкость и мужество. Через его руки прошло сотня тонн мин, снарядов, которые нужны были на острове.
В период с 18 по 23 ноября дважды обнаруживал перископ подлодки, что способствовало успешно вести артстрельбу и уклонение корабля.
В морском бою, несмотря на многочисленные разрывы вражеских снарядов около борта стойко и мужественно стоял на боевом посту.
За мужество и стойкость, проявленные в боях с немецкими захватчиками товарищ  Степанов Н.В. достоин Правительственной награды "Ордена Красной Звезды". 
Командир кл. “Волга” 1КДКЛ 
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Подвиг моряков Ладожской военной флотилии и их боевых соратников из Северо-Западного речного пароходства, совершенный в трудный период блокады Ленинграда, был высоко оценен Коммунистической партией и Советским правительством. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 июля 1944 г. Ладожская военная флотилия за выдающиеся заслуги перед Родиной и образцовое выполнение боевых заданий была награждена орденом Красного Знамени.


P.S.  Мой прадед ушел из семьи после рождения деда. Фотографий в семье не осталось, по крупицам собрали информацию. 
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