"Страница семейной славы"
Памяти моему прадеду, Кучеренко Николаю Ефимовичу,
посвящается.
	С каждым годом все меньше и меньше остается среди нас тех, кто встретил роковой рассвет 22 июня 1941 года. Тех, кто защитил свою Родину, кто видел кровавый снег Сталинграда, кто  “пол –Европы по-пластунски  пропахал”. Они не стояли за ценой, добывая победу, не считали, “кому память, кому слава, кому темная вода”. Среди них был и мой прадед.
	Кучеренко Николай Ефимович родился 14сентября 1920 года,  в городе Карловка, Полтавской области. В 20лет он был призван служить в армию, так как  началась Великая Отечественная война. В 1943 году  он попал воевать в Полтавскую область. Прадед часто рассказывал моей маме о том как ходил в разведку. 
	 "31августа 1944 года был пасмурный день. Тогда два разведчика и я отправились в разведку узнать, где немцы. Шли мы долго по лесу и вдруг услышали хруст веток. Это было двое немцев .Они открыли огонь , первая пуля ранила меня в руку, ранила и моего товарища. Немцев мы все равно убили. Меня с товарищем доставили в госпиталь. Рука сильно болела, но было уже поздно, гангрена распространилась по всей руке, и врачам пришлось ампутировать левую руку. 
	Прошло два месяца, и я снова отправился воевать. Сначала я был ездовым, а потом выучился на связиста и продолжал воевать".
Прадедушка награжден множеством медалей и орденов:
25июня 1965года - “За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.
5мая 1966года - “20лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.”
1969год - ”50 лет Вооруженных сил СССР"
6июня 1975 года - ”30лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.”
21июня 1978 года - ”60лет Вооруженных сил СССР”
11 марта 1985года  - награждается “Орденом Отечественной  войны 1 степени”
	К сожалению, мне не пришлось увидеть его живым, не удалось расспросить  его о тех жестоких днях. Он давно ушел из жизни. И мне о нем рассказали мама и тетя. Над его могилой в Полтавской области шумит посаженная березка и куст сирени. 
Светлая ему память!
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