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В нашей семье одним из важнейших праздников является День Победы, который празднуется 9 мая. Мы бережно храним память о войне, потому что мои родственники участвовали в ней. В своем сочинении я хочу рассказать о том, какой вклад мои родные внесли в Великую Отечественную войну, в Великую Победу над грозным врагом. 
Мою прабабушку по отцовской линии звали Евгения Прокофьевна Корзун (в девичестве Куликова) (1924-2010гг). Родилась в городе Демидов Смоленской области.
 Первое «боевое крещение» получила в свой день рождения 22 октября 1941года. Ей исполнилось  семнадцать лет. К тому времени она закончила курсы медицинских сестер и в составе 322-ой стрелковой дивизии стала участницей тяжелых боев под Москвой. 
Прабабушка доставляла раненых с передовой в Калужский госпиталь на специальном поезде, оборудованном из товарных вагонов для перевозки людей. В один из переездов на узловой станции Сухиничи  попали под сильную бомбежку глубокой ночью. Вокруг всё взрывалось и горело, а тяжелораненые бойцы беспомощные, словно дети, просили медицинских сестёр не бросать их. И никто из девушек не убежал спасаться. Медсестры, самой старшей из которой было двадцать лет, перебегали из вагона в вагон, прячась от осколков между колесами поезда,  оттаскивая  раненых на безопасные места, возвращаясь снова к горящим вагонам, не думая о собственной жизни, меняли повязки, успокаивали и поддерживали. 
Многие из  сестер погибли в ту ночь, да и раненых в Калугу привезли меньше половины, потому как, покидая поезд во время налета немецкой авиации, попадали под взрывы бомб на открытом пространстве. Бабушка вспоминала, что только на рассвете, когда закончилась бомбежка, ей по-настоящему стало страшно. Вскоре после этих событий Евгения Прокофьевна получила медаль «За отвагу», которую иначе ещё называют солдатским орденом. Эта была для неё самая дорогая медаль из всех многочисленных наград. Также в период войны она была награждена орденом «Отечественной Войны второй степени», медалью «За отвагу», медаль «За оборону Москвы», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной Войне 1941-1945гг». 
Во время войны Евгения Прокофьевна познакомилась со своим  мужем, моим прадедом, Корзуном Львом Александровичем (1924-2014гг). В  1943 году он закончил военное училище и был назначен помощником военного коменданта железнодорожного участка станции Москва-Киевская третьего Украинского фронта. Прадедушка отвечал за безопасное передвижение эшелонов с техникой, оружием, солдатами и ранеными. В один из дней, навещая фронтового товарища в госпитале, недалеко от Киевского вокзала, прадед познакомился с моей прабабушкой. Вскоре они расписались. А в сентябре 1944 года прадед получил назначение в управление военной комендатуры Кишеневской железной дороги, станции Кишенев. День Победы они встречали именно там. Лев Александрович награжден орденом «Великой Отечественной войны второй степени», медалью «За победу над Германией», медалью «За боевые заслуги» и еще восьмью медалями различного достоинства.  
После войны он закончил Военно-транспортную академию. Работал в Генеральном штабе в чине полковника. В 1950 году у них родился сын (мой дедушка), который в последующем стал офицером и дослужился до звания подполковника. 
Прадед говорил, что война сделала его сильным, выносливым, любящим свою страну, готовым выполнить свой долг, защищая свою Родину на переднем крае, либо в тылу врага.
Об отце прабабушки, Куликове Прокофии Васильевиче(1894-1942гг), мы знаем крайне мало. До войны работал в прокуратуре. Когда началась война, сразу ушел добровольцем. Воевал на Калининском фронте. Был начальником штаба батальона 1188 стрелкового полка, 357 стрелковой дивизии. Погиб в Ржевской наступательной операции 29 ноября 1942г. Похоронен в деревни Горушки Тверской области. Мы с моим отцом и дедом в этом году собираемся поехать и отыскать могилу прапрадеда, чтобы поклониться и сказать: «Спасибо за победу!»  
Отец прадеда был легендарной личностью. Корзун Александр Юлианович (1899-1967гг) до войны являлся одним из участников формирования управления  военно-транспортного сообщения Министерства Обороны СССР. В годы Великой Отечественной войны занимал должность начальника отдела кадров центрального управления военных сообщений генерального штаба Красной Армии. В составе оперативной группы выезжал на различные фронта. В августе 1945 года находился на Дальнем Востоке до окончания капитуляции Японской армии. После войны проходил службу в Генеральном штабе Министерства Обороны СССР на различных должностях. Награжден орденами «Ленина», «Красного Знамени», «Красной Звезды», «Знака Почета», медалями: «За оборону Москвы», «За победу над Японией» и множеством других наград. Вышел в запас в звании полковника.
Беседуя с моим отцом, я понял, что героями являются не только те, кто удостоился наград, но и те кто, принимали участия в боях. И даже те, кто не доехав до фронта, пропал без вести после первого и, может быть, единственного боя. И, конечно, надо вспомнить тех, которые работали по 18 часов не жалея себя, - тружеников тыла. Всем вам низкий поклон до земли.
Я горжусь тем, что являюсь наследником подвига и славы своих родственников в Великой Отечественной войне. Они – живая история и пример всем нам. Пусть наше поколение никогда не узнает ужасов этой страшной войны, смерти близких, друзей и родных! 
