Ветеран войны с Японией 1945 года Иван Александрович Комарский
(03.03.1927 года рождения )
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Иван Александрович Комарский родился 03.03.1927 года в Челябинской области в многодетной крестьянской семье, и с самого детства ему пришлось испытать немало трудностей, закаливших его душу и характер. Его семья подверглась репрессиям и была раскулачена, и  мальчик много трудился, помогая родителям. 

Начало Великой Отечественной войны Иван Александрович встретил 14-летним подростком. Летом 1941 года очень многих односельчан забрали на фронт. Ивану тоже пришла повестка, но не на фронт, а на работу на завод в городе Златоусте. Страна призывала мальчишек и девчонок на трудовой фронт. День и ночь люди в тылу стояли у станков, мечтая о той, еще далекой победе. Спрос с детей был таким же, как и со взрослых: по закону, с 12летнего возраста за опоздание или невыход на работу могли отдать под суд.

В 1945 году Ивана Александровича призвали на фронт, на Дальний Восток. Служба проходила на границе с Японией. Пограничная черта шла по реке Амур. Молодым пограничникам приходилось нелегко. Граница в то время была плохо оснащена технически. Россию и Японию разделяла лишь полоса свежевспаханной земли. Противник пытался прорваться по ночам, и тогда пограничники шли по следу по тревоге. Как правило, нарушителя сопровождала группа прикрытия, и тогда наши парни оказывались под огнем, были живой мишенью. 

Застава была конная. Пограничные лошади были хорошо обучены и очень помогали пограничникам в дозоре, согревая в лютый мороз своим телом. Их чуткий слух всегда мог подсказать солдатам, откуда приближается враг. На всю жизнь сохранил Иван Александрович любовь к лошадям. 

Война с Японией началась в августе и носила стремительный характер. Неприятель стянул много войск к нашей границе. Она оказалась передним краем обороны, а молодые бойцы приняли первый удар на себя.

Возглавлял советские войска маршал Советского Союза А.М. Василевский. И хоть длилась она всего месяц, очень многие солдаты, прошедшие немецкий фронт, погибли на восточных рубежах. Японцы бились отчаянно, по закону самураев. 

Иван Александрович был минометчиком и с другими солдатами принял первый бой. Он спасся во многом потому, что был заряжающим. Но потерял многих друзей, которым, как и ему, было по 17 лет. Сам он тоже был ранен и до сих пор носит осколок в своем теле.

Пограничник И. А. Комарский был награжден разными боевыми орденами и медалями, но самые дорогие награды – Орден Великой Отечественной войны 2 степени и медаль за победу над Японией.

Иван Александрович прослужил в армии 7 лет и в звании сержанта вышел в отставку.После службы демобилизовался в город Челябинск и работал на трубопрокатном заводе.

Он всю жизнь стремился к знаниям, любил читать. По совету сестры-учительницы после войны продолжил учебу в вечерней школе, а затем и в машиностроительном техникуме. Кроме того, получил специальность помощника машиниста. Иван Александрович и сейчас считает, что образование это главное в жизни человека и учиться никогда не поздно.

Долгие годы проработал Иван Александрович мастером на приборном и машиностроительном заводах. Не раз ему поручали отстающие бригады, которые потом становились показательными. За добросовестный труд он пользовался большим уважением среди коллег и у руководства предприятий. 

И сегодня Иван Александрович Комарский ведет активный образ жизни: является членом Городского Совета ветеранов занимается общественной работой. Он встречается с молодежью, школьниками, помогает своим однополчанам. 

Благодаря таким людям, как Иван Александрович Комарский, сохраняется и передается через поколения память о несгибаемом духе и  подвиге русского народа.
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