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Введение

Людям даются почетные и уважительные звания. Самое высокое из всех – защитник Родины. «Нет в России семьи такой, где не памятен свой герой» - поется в песне из известного фильма. В те далекие годы война коснулась каждого, ворвалась в каждую семью. И моя семья не исключение. К сожалению, с каждым годом всё меньше и меньше остаётся непосредственных участников войны, тружеников тыла, тех, кто может рассказать нам о войне, кто видел ее своими глазами. Мой прадедушка и моя прабабушка по материнской линии всегда будут для меня примером мужества и храбрости. 

Я – активистка нашего школьного музея «Естественной истории Земли». Проект «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд» - продолжение работы по изучению предметов музейного значения: документов, подлинников, предметов быта и т.д. В нашем музее всегда велась такая работа. И конечно каждому интересно изучить историю именно своей семьи, узнать что происходило с нашими предками во время различных войн, или в мирное спокойное время.

Я решила исследовать историю своей семьи по сохранившимся документам, по воспоминаниям прабабушки. Записать и сохранить воспоминания родственников для передачи последующим поколениям. Ведь без прошлого нет настоящего. А без настоящего нет будущего. Я хочу, чтобы мои дети, так же как и я гордились своими предками и брали с них пример.

Проблема изучения истории своей семьи особенно актуальна. Сегодняшние реалии таковы, что у нас нет порой даже времени, поздравить кого то из родственников с днем рождения, поговорить о чем то. Современные семьи теряют связь поколений. Мы постепенно превращаемся в нацию "Иванов не помнящих родства". К тому же в большинстве своем мы так же плохо знаем историю своей семьи, как и историю своей страны. А ведь наша страна - это люди. И история страны - история людей живущих в ней.
Цель моей проектной работы: изучение истории моей семьи, сохранение исторической памяти.

Основные задачи:

- проследить историю семьи в годы Великой Отечественной войны;

- изучить семейные архивы и фотографии военных лет;

- определить вклад моих родственников в победу.

Методы работы: поиск достоверных источников информации с помощью книг, опрос близких родственников, изучение фотоархива семьи. 

Источники устной информации – рассказы близких родственников. Источник документальной информации – семейный архив.

Во время работы над проектом, я изучала «живые» документы, сопоставляла исторические события России с личными документами, опрашивала родственников и записывала их воспоминания. 
Я попыталась прочувствовать, как жили мои родственники в тяжелые для страны годы. Я выдвинула гипотезу о том, что каждый человек может изменить историю.
Объект исследования: моя семья. 
Предмет моего исследования: боевой путь прадеда и трудовой вклад в Победу прабабушки.
I   Вставай, страна огромная!
Я – семиклассница. И я часто задаю себе вопрос: «Что такое «фашизм?» Что это было? Как случилось, что началась самая страшная и беспощадная война? Я видела в нашем школьном музее документальные фильмы об этой войне. Сжимается сердце, ощущается почти физическая боль, беззвучно катятся слезы. Но это закончилось. И все, кто выжил, хотели, чтобы больше никогда и ни за что не повторились кровавые события 1941-1945 –х годов.
1) Канун Великой Отечественной войны.

В канун Великой Отечественной войны Германия развернула интенсивную подготовку к реваншу за поражение в Первой мировой войне. Страны-победительницы в Первой мировой войне (США, Великобритания и Франция) способствовали тому, что Германия перестала соблюдать ограничения, наложенные на рост ее военного потенциала. 

В августе 1939 СССР заключил с Германией договор о ненападении (аналогичные договоры уже были заключены Германией с Польшей и некоторыми другими европейскими странами). 

Военная экономика, захват промышленности и запасов стратегического сырья других стран, принудительное использование дешёвой рабочей силы захваченных и союзных государств значительно повысили военно-экономическую мощь фашистской Германии.

СССР (так называлась в те времена наша Родина) тоже была сильной страной. Тем не менее, по производству стали, чугуна, угля, электроэнергии, химической продукции Советский Союз уступал Германии. 

Большинство советского населения (около 66 процентов) всё ещё составляло крестьянство с достаточно низким уровнем образования — в отличие от более развитой Германии.

В первой половине 1941 года советская разведка постоянно сообщала о готовящемся немецком нападении, однако советское руководство игнорировало эти предупреждения, так как те содержали противоречивую (и, как показали современные исследования, иногда ложную) информацию. Мирный договор с Германией давал надежды, что войны в 1941-ом году не будет. Иосиф Виссарионович Сталин – глава нашего государства в те годы, считал, что Германия не станет нападать попросту потому, что у неё не было никаких шансов победить СССР.(http://bigwar.msk.ru)
Из учебников истории я узнала, что история Великой Отечественной Войны делится на три этапа: 1) 22 июня 1941 года – 19 ноября 1942 года, т. е. от нападения Германии на СССР до начала контрнаступления советских войск под Сталинградом – срыв блицкрига, созданием условий для  коренного перелома в войне; 2) 17 ноября 1942 – декабрь 1943 года – коренной перелом в ходе ВОв и Второй Мировой войны, переход стратегической инициативы к Советской Армии завершился форсированием Днепра и освобождением Киева; 3)1944 год  - 9 мая 1945 года полное изгнание захватчиков с территории СССР, освобождение Советской Армией стран Центральной и Юго-Восточной Европы, окончательный разгром и капитуляция фашистской Германии. 
2) Первый этап Великой Отечественной войны

На рассвете воскресного дня 22 июня 1941 года советскую государственную границу перешла Германская армия, насчитавшая около 5,5 млн. человек и состоявшая из представителей 12 стран Западной Европы. К концу сентября враг стоял уже под Москвой. Оценивая столь стремительное отступление Красной Армии, историки указывают на ряд причин: разгром командных армейских кадров перед войной; убеждённость Сталина, что Гитлер в ближайшее время не рискнёт воевать на два фронта; неподготовленность советских войск к обороне; просчёт в оценке направления главного удара:  он ожидался на юго-западном плацдарме.

 
Важнейшими достижениями первого этапа войны стало организация контрнаступления Красной Армии под Москвой 6 декабря 1941 года и создание к концу 1942 перевеса советской военной продукции над германской. Уже к концу 1941 года на Восток было эвакуировано 12,4 млн. человек , перебазировано 2593 предприятия, в том числе 1523 крупных. Трагедией первых лет войны была проблема советских военнопленных. Основная их часть, около трёх млн. чел., попало в плен в 1941 году. Приказ №270 объявлял предателями всех военнослужащих Красной Армии, попавших в плен.

3) Второй этап Великой Отечественной войны

Основными событиями военной истории стали победы советских войск под Сталинградом, Курском, Орлом и Киевом. На этом этапе огромной помощи действующей армии оказывало партизанское движение. За всё время войны было создано 6000 партизанских отрядов, а число их участников составило около 1 млн. человек. 28 ноября – 1 декабря 1943 год в Тегеране состоялась встреча глав трёх государств – СССР, США, Англия, принявшая «Декларацию о совместных действиях в войне против Германии и послевоенном сотрудничестве трёх держав»
4) Третий этап Великой Отечественной войны

На завершающем этапе ВОВ в ходе десяти военно-стратегических операций, советские войска уже к лету вышли на рубежи границ СССР и начали победоносное шествие по Европе. В феврале 1945 года в Ялте состоялась новая встреча в верхах. На ней было принято решение об Организации объединенных наций и вступление СССР в войну с Японией после разгрома Германии. 16 апреля 1945 года началась самая грандиозная военная операция Второй мировой войны – Берлинская. 25 апреля на Эльбе встретились советские и американские войска. 30 апреля взят  Рейхстаг. 9 мая окончилась Великая Отечественная война. (Данилов А.,2005)
II  Война в моей семье
Моя прабабушка Янбикова Мястюра Мухамеджановна
 пережила войну когда была подростком. Она много рассказала мне интересного о войне, о нашей семье. Я законспектировала ее воспоминания, для того, чтобы рассказывать о предках своим детям. Моя прабабушка родилась 10 декабря 1924 года. В селе Новая Усть-Уза Жирновского района Саратовской области в семье крестьян. 1933год был очень тяжелый, неурожайный. Семья переезжает в Татищевский район Саратовской области. Хлеба было совсем мало. Люди голодали и умирали с голоду. Отец моей прабабушки все до последней крошки отдавал своим детям, чтобы они выжили (в семье на тот момент было трое маленьких детей). Ослабевший от голода он заболел и умер.  Моя прабабушка и ее сестренки помогали матери собирать фрукты. За работу им давали молодой картофель. И это помогло выжить. В 1935г. мама прабабушки вместе с детьми переехала в город Петровск Саратовской области. В Петровске прабабушка окончила школу - 10 классов. С 16 лет работала в «Заготзерно» в лаборатории лаборанткой. Во время войны в 1942 году её, как и многих направили на кирпичный завод. Работа была очень тяжелой, они вывозили из печи горячие кирпичи. За раз по 140-170 кирпичей. Если не выполняли норму - то лишались карточки на хлеб. Прабабушка вспоминает, что каждый выполнял норму. Все понимали, что это вклад в долгожданную Победу над вражескими захватчиками. В сентябре 1942 года завод закрыли и прабабушку перевели на телеграф, где она проработала 3 месяца в секретной части связи.

6 апреля 1995 года за добросовестный и самоотверженный труд её наградили медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годах»
.
В 1943 году прабабушка учится в юридической Саратовской школе, которую закончила с отличием. А после поступает на заочное отделение Саратовского юридического института
. 
По распределению в 1945 году она была отправлена в Сталинградскую область станицу Кумылженскую, работать в коллегии адвокатов
. 
Здесь она прошла стажировку 6 месяцев и с 1946 года начала работать самостоятельно. С 1952 по 1955год работала адвокатом. С 1955 по 1990 год - в управлении сельским хозяйством юристом. С 1990 по 2006 год занималась индивидуальной предпринимательской деятельностью по оказанию юридической помощи населению.

За доблестный труд 11 сентября 1996 года ей присвоено звание «Ветеран труда». С 1956 года и по настоящее время она - член КПРФ. Прабабушка - вдова участника Великой Отечественной Войны.

Ей сейчас 89 лет. Она на пенсии, но активно принимает участие в общественной жизни
.                  

Мой прадед Янбиков Шавкят Лятифович
 родился в селе Новая Усть-Уза Жирновского района Саратовской области в 1922 году. 

В 1935 году переехал с родителями в город Аткарск. Когда началась война, ушел на фронт добровольцем. Служил стрелком в звании рядового в 310 гвардейском стрелковом полку. Шел в атаку под Москвой, сражался с фашистами на Кавказе. «Железный ветер бил им в лицо, а они всё шли вперёд, и снова чувство суеверного страха охватывало противника: люди ли шли в атаку, смертны ли они?» - такие слова я прочитала на Мамаевом кургане в Волгограде
. Здесь  20.10.1943 года при обороне Сталинграда мой прадедушка получил осколочное ранение правой голени с повреждением большой берцовой кости
. Истекая кровью, он продолжал уничтожать фашистов, пока руки могли держать автомат. Ранение было очень серьезным. Только 8 марта 1944 года  он выбыл из 2 медицинского санитарного батальона в отпуск. Мой прадедушка – участник парада Победы 1945 года на Красной площади. 

За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками мой прадед Янбиков Шавкят Лятифович награжден двумя медалями «За отвагу», Орденом Отечественной войны 1 степени и множеством юбилейных медалей
.
Занимаясь изучением истории своей семьи, я поняла,  каким суровым испытанием была Великая Отечественная война для нашей страны. Мои прадедушки и прабабушки, их родители, братья и сестры жили в то тяжелое время. Одни воевали, другие работали или растили детей. Но все вместе они делали одно дело – приближали Победу! Мы живем сейчас под мирным небом и не знаем, что такое голод, холод, бомбардировки. Но я никогда не забуду, что стоило это людям нашей великой страны.
Заключение

Исследуя историю своей семьи, я узнала много нового и интересного. Эти знания помогут мне глубже понять и осознать факты истории нашей страны. И поделиться этими знаниями с младшими ребятами в рамках экскурсий в нашем школьном музее «Естественной истории Земли». 

Я поняла,  каким суровым испытанием была Великая Отечественная война для нашей страны. Мои прадедушки и прабабушки, их родители, братья и сестры жили в то тяжелое время. Одни воевали, другие работали или растили детей. Но все вместе они делали одно дело – приближали Победу! Мы живем сейчас под мирным небом и не знаем, что такое голод, холод, бомбардировки. Но я никогда не забуду, что стоило это людям нашей великой страны. Я горжусь своим прадедушкой. Если бы он не продолжал уничтожать фашистов, когда его ранило, то, нашего поколения не было бы. Победа страны – это подвиг каждого борца против фашизма. Моя гипотеза подтвердилась. Человек творит историю сам и может изменять ее.

Изучая историю семьи, у меня появился повод повидать прабабушку и съездить к ней в гости, ведь обычно я и мои родители очень заняты. Мы разговаривали, записывали воспоминания, и я поняла, как это в современном мире актуально! Так важна сейчас эта преемственность поколений.
В первой части моей исследовательской работы я искала общую информацию о Великой Отечественной войне, о том, почему она началась, выясняла ее этапы. Вторая часть моей работы – мои исследования истории семьи. 
Задачи, которые я поставила перед собой в начале работы, я выполнила: проследила историю своей семьи по материнской линии в годы Великой Отечественной войны, изучила семейные архивы и фотографии военных лет. Определила вклад моих родственников в Победу. Записала воспоминания прабабушки. 
На следующий год я обязательно продолжу свое исследование, я буду изучать историю семьи по отцовской линии.
Приложения
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Приложение 1 Фотографии

Фото 1 Моя прабабушка Янбикова (Забирова) Мястюра Мухамеджановна1945г. Фото из семейного архива.
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Фото 2 Заочное отделение Саратовского юридического института. Фото1944г из семейного архива. Моя прабабушка третья слева в третьем ряду (в белом берете).
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Фото 3 Работа в коллегии адвокатов.1945г. Фото из семейного архива. Моя прабабушка вторая слева.
Фото 4 Я и моя прабабушка 2015г
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Фото 5 Мой прадед Янбиков Шавкят Лятифович. 1945г. Фото из семейного архива.
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Фото 6   2013г г. Волгоград Мамаев курган.
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Фото 7   медали моего прадеда
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Фото 8  Орден Отечественной войны 1 степени моего прадеда 
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Фото 9 юбилейные медали прадедушки.  
Приложение 2 Документы
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Док 1. Удостоверение к медали моей прабабушки «За доблестный труд в Великой Отечественной войне»
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Док 2   Справка из архива военно-медицинского музея
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