Мои прадедушки.
[bookmark: _GoBack]9 мая 2015 года наша страна праздновала 70-летие Победы в Великой отечественной войны 1941-1945 годов. Для нашей семьи - это знаменательный день, потому что два моих прадедушки были участниками этой страшной войны. 
Мой прадедушка, отец дедушки по маминой линии, Мусаев Халид Магомедович, родился в 1910г. в селении Унчукатль, Казикумухского Ханства. В 1933 году уехал в Москву, поступил в Московский дорожный институт при управлении шоссейных дорог (Автодор). По окончании института вернулся на Родину, работал в Дагестанском дорожном управлении. С первых дней войны был призван на фронт. Воевал в Крыму на Керченском полуострове и других фронтах. В 1945-1946- шесть месяцев восстанавливал Москву. В 1946 году вернулся на Родину на прежнее место работы. В 1985 году трагически погиб. К сожалению, я не был с ним знаком. Мой прадедушка был награжден Медалью «За боевые заслуги» (удостоверение № 904504), Медалью «За воинскую доблесть» (удостоверение № 507342), Медалью «За победу над Германией» (удостоверение № 745456). 
Другой мой прадедушка, отец бабушки по маминой линии, Даудов Магомедгаджи Курбанмагомедович, родился в 1922 г. в селении Унчукатль, Лакского района Республики Дагестан. Окончив среднюю школу поступил в педагогическое училище по специальности учитель истории. 22 января 1942 года был призван на фронт. Первый бой принял в битве за Тулу. Воевал на Курской Дуге, на Белорусском фронте, участвовал в освобождении Минска. Победу встретил в городе Кенисберге. Демобилизовался в 1948 году. Вернувшись на Родину работал учителем истории, впоследствии стал директором школы. Прадедушка Гаджи был награжден Медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» (от 20 марта 1946г.), Медаль «за доблесть и отвагу», Орден «Отечественной войны II степени» (№4715310 от 11 марта 1985г.) и другие.
Мой прадедушка Гаджи по сей день проживает в родном селе. Каждое лето я езжу в Дагестан и, разумеется, в родовое село Унчукатль. Там я провожу по нескольку дней, помогаю по хозяйству. Мне очень нравится общаться с прадедушкой на разные темы. Он интересный человек, многое помнит, хорошо знает историю (ведь он учитель истории). За годы войны с ним произошли разные случаи. Было и ранение, и любовь. К моему огорчению прадедушка не очень любит говорить о войне. Тяжело. Я понимаю. А так хочется узнать побольше. 
Когда я вырасту и у меня будут свои дети, я обязательно расскажу им о том, что пришлось пережить советскому народу. Расскажу о том, что нам есть кем и чем гордиться!
Думая о том, через что пришлось пройти моим прадедушкам и другим участникам тех страшных событий, я надеюсь, что никому и никогда в мире больше не придется пережить подобное. Потому что все люди заслуживают жить в мире и быть счастливыми.
Завершая свой маленький рассказ, я хочу пожелать всем людям много радости и света, и мирного неба над головой!

