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                          «Военная история моей семьи» 
Семьдесят лет прошло с тех пор, как отгремела Великая Отечественная война. Но в народе живёт память о тех грозных днях и ночах, которые пережили люди. О тех событиях, когда речь шла о жизни и смерти. 
Война своим огненным крылом охватила города и сёла. Горе, печаль, разлука, сиротство коснулись каждой семьи. 
Я хочу рассказать о событиях, связанных с войной, коснувшихся нашей семьи. О них мне рассказала моя бабушка. 
Село Мантурово Курской области… Это то место, которое впоследствии назовут «Курской дугой». Здесь жили родные мне люди, добрые, мудрые, работящие. Жили бедно, но дружно. Глава семьи, мой прадедушка, Антон Васильевич, печник с образованием. Три класса церковно-приходской школы давали ему возможность помогать по математике, физике своим внукам до восьмого класса. Очень набожный и начитанный, дед Антон привил любовь к чтению своей внучке Нине. Его жена, Матрёна Михайловна, маленькая, тихая, работящая женщина, в школе не училась, но была по-житейски мудрой, острой на язык. Многие приходили к ней за советом. Она родила восемнадцать детей. Но к сороковым годам семья сильно сократилась: пятеро детей умерли в голодные 32-33 годы, один утонул, а остальные выросли, разъехались кто куда на заработки. Остались отец, мать, их дочь Анна – учительница. Перед самой войной она встретила 
своего любимого – Фёдора. Удивительно красивый, молодой, жизнерадостный Фёдор был душой любой компании. Прекрасно пел, танцевал, обладал организаторскими способностями, любил людей, любил жизнь. Перед войной они поженились. Его призвали в армию и направили на учёбу в Смоленское артиллерийское училище. Война не дала ему доучиться. В звании младшего лейтенанта его направили на фронт. Домой отпустили на сутки. К тому времени у них с Анной родилась дочь Нина. Он все сутки держал девятимесячную дочку на руках, играл с нею, любовался. Прощаясь с женой, сказал: «Или грудь в крестах, или голова в кустах». Сбылось пророчество второй части его фразы. С фронта он прислал одно письмо с фотокарточкой. Он писал о своей любви, о дочке, мечтал жить долго и счастливо. На фотокарточке он с другом, на обороте стихи: 
Горе остынет и радость увянет, 
Дружба одна побеждает года. 
Друг боевой никогда не обманет, 
Друг боевой не предаст никогда! 
Вскоре Анне пришло горькое известие: в первом же бою под Смоленском Фёдор пропал без вести… 
Анна не верила, что Фёдор погиб. «Без вести пропал»… Оставалась какая-то надежда, что он жив. Ведь ей с дочерью даже пенсию не платили, значит, погибшим его не считали. Долгие годы она, а потом её выросшая дочь, писали запросы в Подольский архив, Смоленский, в Москву, хотели узнать, как всё произошло. 
Потом, вспомнив его слова о фронтовой дружбе, дочь его Нина стала писать письма с просьбой прислать адреса оставшихся в живых сослуживцев её отца. Ответ был таков: «Ни один человек из … полка в списках живых не значится». 
Но жестокая война коснулась не только тех, кто воевал на её фронтах. Не легче было и тем, кто остался в тылу. 
Наступила зима. В село вошли немецкие войска, расположились «на постой» в сельских хатах. Жили и у Антона с Матрёной. Их было больше десятка человек. Спали в общей комнате на соломе, побросав сверху одеяла. Молодые, здоровые, весёлые, они подобрали всё съестное, что было в доме: «млеко», «яйки», «сало». Добрались до единственной кормилицы – коровы. Когда они стали выводить её во двор на убой, дед Антон повис на поводке, кричал: «Не дам! Помрём все с голоду»! Но его сначала со смехом, а потом со всей жестокостью и свирепостью избили, отбили все внутренности. Больше дед Антон с кровати не встал до самой смерти. 
Семья ютилась в маленькой комнатушке: дед Антон, бабушка Мотя, Анна с дочерью Ниной, да ещё два внука, чуть старше Нины, от старших дочерей. 
Немцы любили тепло. Плиту бабушка топила почти круглосуточно. Дверца-конфорка раскалялась почти докрасна. Однажды молодой немец, придя с улицы, сел на корточки погреться у плиты. А Виталик, беленький шестилетний малыш, хотел пройти - протиснуться мимо него к бабушке. Фашист штыком прижал его спиной к раскалённой чугунной дверце. Малыш дико закричал. Бабушка, маленькая, худенькая, бросилась на хохочущего молодчика, схватила за волосы, оттащила Виталика. 
Все немцы веселились, шутили. Развлекались… 
Горько плакал Виталик, рыдала бабушка, смазывая ему чем-то ожоги, стонал от плача дедушка. Плечи его содрогались. Плакала и я, слушая этот рассказ. 
Война закончилась. Каждая семья, плача от радости, подводила итоги своим потерям. Погибли родные, осиротели дети, многие воины стали инвалидами, разрушено хозяйство, пожары и бомбёжки смели с лица земли дома, все постройки. Было трудно жить, восстанавливать всё это. 
Покалечены судьбы, убито счастье. Но жизнь продолжалась. И долгие годы, говоря о преодолении жизненных трудностей, люди твердили: «Лишь бы не было войны»! 
Не забыты подвиги тех, кто сложил свои головы за мир и счастье живущих на земле, за свободу и независимость нашей Родины. Мы, их потомки, навеки благодарны, помним, ценим, любим за возможность жить под мирным небом. Все люди доброй воли не хотят войны! 
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