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Маленькие истории о Большой жизни
 «Тот, кто не пережил ни одной войны,
никогда не узнает, в какое прекрасное
довоенное время он жил».
Габриэль Лауб
Моя бабушка часто рассказывала эти маленькие истории о трудностях и неожиданностях войны. Их всего две, но они очень интересные, и я постараюсь так же полно передать те чувства, с которыми мне рассказывала их бабуля.
Потерянная и вновь возвращенная любовь
Мой прапрадед Слащев Вячеслав Васильевич родился в 1918 году, в 40-х годах закончил Советско-финскую войну, откуда буквально сразу был направлен на Великую Отечественную войну. Он прошел ее всю и умер 5 апреля 1945г в Польше, в Гдынянском уезде, на хуторе Казимир,  чуть-чуть не дожив до знаменательной даты 9 Мая. У него была любящая жена Анастасия Тимофеевна Слащева, моя прапрабабушка. В 1941 году она родила от него дочку, мою прабабушку Слащеву Людмилу Вячеславовну. Они ждали Вячеслава 7 лет, но так и не дождались.
Всю войну Анастасия Тимофеевна работала акушеркой в моем родном городе Каспийске. В те тяжелые годы она одна единственная, хрупкая телом и сильная волей, женщина  принимала роды у всего города. Ее все уважали и ценили. Однажды, работая на станции переливания крови среди огромного количества изувеченных людей, женщина заметила раненого солдата Федора Андреевича. Сразу увидела в нем что-то родное, теплое и поняла, что он нуждается в ней немного больше, чем остальные. Целыми днями и ночами она была рядом. Всегда в момент, когда ему нужна была помощь, была тут как тут. И как это часто бывает в романтических историях, маленькая привязанность переросла  в большую, крепкую и взаимную любовь. Вскоре они поженились и прожили достаточно долгую, счастливую жизнь. В 1975 году  Федор умер, но остался в памяти нашей семьи, как человек, который смог помочь моей прапрабабушке не пасть духом. Он дал ей столько любви, сколько она потеряла в переживаниях и ожидании своего навсегда потерянного первого возлюбленного и даже больше.


Оккупация Армавира
Началась война. В 1942 году Армавир заняли немцы. Мать отца моей бабушки была из дворянской семьи и имела большой дом, который с приходом советской власти отняли из ее полного владения и оставили ей только одну комнату. Когда пришли немцы, дом Евдокии Федоровны сильно приглянулся новой власти. Тогда и одной единственной комнаты не стало, а Евдокию Федоровну и ее детей выселили в сарай, а в доме был основан главный штаб немцев в Армавире. Новые владельцы иногда давали продукты, чтобы Евдокия могла накормить своих детей.
Хотя оккупация Армавира и не была долгой, все же она запомнилась навсегда.
Однажды жарким днем, несвойственным для месяца о названии, которого все позабыли, маленький, озорной сынишка Евдокии Федоровны, Виктор, гуляя во дворе возле дома, заметил проезжающий грузовик немецких офицеров. Он ехал медленно, а солдаты, сидящие в нем, внимательно разглядывали людей, находящихся на той улице, во дворе которой играл Витя. Один из офицеров что-то крикнул по-немецки водителю, и машина остановилась. Из грузовика на землю спрыгнул высокий белокурый немец с  подозрительно веселой физиономией. Он подошел к мальчику,  уставился на него и, улыбаясь, говорил на своем языке и пытался поиграть с Витей. Но Витя его побоялся, и немец это естественно заметил. Постояв не больше минуты, он нахмурился, сделав в глазах мальчика грозное лицо, затем хитро улыбнулся и с легкостью перышка подхватил Виктора и потащил к машине. Ребенок испугался. Он начал кричать и вырываться. 
Недобрые слухи ходили тогда на советской земле об ужасных концлагерях, находящихся в Германии. Мальчуган, помня о них, еще сильнее начал вырываться и чуть не вывалился из рук фашиста, но тот, его подхватив еще крепче, уже донес до грузовика и забросил в прицеп. Затем, сам запрыгнув в него, сел рядом с плачущим «киндером» (как выразился немец) и посмеялся, сказав на хромом русском «Не плакать, кататься будем». С этими словами машина тронулась. Евдокия выбежала из дома и, увидев, что ее сына увозят, побежала следом, но рев мотора и пыль от колес заглушили ее крики  мольбы не увозить  сына. Так она и осталась на месте, упав от усталости на колени, в полном отчаянии.
Витю уже увезли далеко. Сколько ни пытались офицеры успокоить ребенка, все тщетно. Тогда они высадили его и поехали дальше, остановившись на полпути, они начали наблюдать за дальнейшими действиями мальчика.  Витя в полной растерянности и испуге сел на землю и горько заплакал. Солдаты не смогли оставить ребенка. Они подъехали ближе к беззащитному, плачущему созданию и взяли обратно на борт. Машина развернулась и направилась назад, в сторону дома мальчика. Белокурый офицер обратился к Вите с просьбой спеть им, и Витя запел выдуманную горожанами песню.
Расцветали яблони и груши,
Поплыли туманы над рекой.
От завода двигалась Катюша,
По асфальту гладкому на фронт.

Вот с передней, песню заводила,
Все фашисты поднимали вой,
Вот со страху немец будет прыгать,
С головой зароется в сугроб,
Но и там мотив его достанет,
И станцует прямо немцу в гроб…
Солдаты, дослушав песню, кричали: «Вихтор, браво! Катюша, пой Катюша!». И так мальчик им пел до самого возвращения домой. Когда его привезли, он уже  не боялся и, спрыгнув из грузовика, побежал в дом к матери. Увидев сына, она чуть не упала на ровном месте. Мальчик подбежал, обнял ее, а она в свою очередь сжала его, как самое дорогое на свете, и это означало, что она никогда его не отпустит. Спустя неделю, те самые солдаты вновь вернулись на ту самую улицу, где во дворе играл мальчик.  На этот раз он уже осознанно сел в грузовик и снова пел, а мать только и сказала, что лишь бы они не поняли смысл песни. 
Подрыв поезда или долгая дорога домой
Евдокия Федоровна работала медсестрой и часто в ночь  вместе с советскими солдатами тайно загружала провиантом поезд, который следовал от Армавира на север. Доставив припасы, состав забирал раненых солдат и вез обратно в город на лечение. 
Однажды одной такой ночью Евдокия, попрощавшись с детьми, наказала им сидеть тихо и не выходить из сарая, который стал для них домом. Она вышла  и закрыла дверь. С тех пор прошло четыре дня, а матери все не было. Вдруг посреди ночи на пятый день раздался скрип старой двери в сарай, которая уже давно нуждалась в замене. На пороге стояла измученная мать. Наутро, проснувшись, она увидела соседей, сидящих рядом с ней. Они галдели, трещали, задавали вопросы о том, что произошло. Евдокия, будучи уставшей, набралась сил и со слезами на лице начала рассказ, покрепче прижав детей, к себе среди которых был и Витя.  «Мы ехали пятый час, как вдруг раздался взрыв. Поезд развернуло, и он сошел с рельсов, превращаясь в искореженный кусок металла. Все, кто был внутри, кто смог удержались, за что могли, а остальных насмерть размазало: кого о крышу поезда, кто-то вылетел в разбитое окно, кого-то прибило ящиками и всем, что находилось в поезде. Когда поезд затормозил, был резкий толчок,  Евдокия и ее товарищи сильно ударились. Когда же все выжившие очнулись, перед ними предстало ужаснейшее зрелище, о котором и говорить страшно: так как нормального человека от этого просто вывернет наизнанку». Она расплакалась и попросила воды, сделав пару глотков и отдышавшись, она продолжила. «Мы понимали, что оставаться нельзя, и все вместе приняли решение двигаться в обратном направлении. Идти было всего два дня, но т.к. немцы старались разыскать выживших, им приходилось идти ночью, что сильно замедляло  продвижение. Часть людей в составе этой немногочисленной группы погибла: кто от потери крови или жажды, а кто-то просто обессилил». Но Евдокия, мать отца моей бабушки, не могла сдаваться, у нее была цель:  вернуться домой к детям. Цель не оставить их сиротами в столь сложное время. И она шла, двигаясь из последних сил. И она достигла своей цели, тем самым, совершив  подвиг, пусть не в масштабах страны, а только для себя и, главное, для своих детей: для Вити, который смог подружиться  со столь свирепыми и жестокими немецкими солдатами.




P.S.
Федор Андреевич имеет Орден Славы и Орден Красной Звезды.
Слащеву Вячеславу поставлен памятник в городе Каспийске республики Дагестан на улице Орджоникидзе, а похоронен он в Польше.


