Офицерская жизнь разведчика
Рыбакова Сергея Николаевича
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Биография моего дедушки-офицера, об эпизоде жизни от курсанта до полковника, проходившего службу в Чечне в разведывательном управление Войсковой Группировки Ханкала – Сергее Николаевиче Рыбакове. 
 В 1972 году мой дедушка окончил среднюю школу и сразу же решил поступить в военное училище. Таких попыток было две, но все они закончились по разным причинам безрезультатно. В этом же году в октябре месяце дедушка был призван в ряды Вооруженных Сил. 

     Служба началась в войсках связи «Особого Назначения» (ОсНаЗ) на территории бывшей Германской Демократической Республики. Наши войска тогда назывались Группой Советских Войск в Германии (ГСВГ). 

     В 1973 году, в Дрездене,  сдав вступительные экзамены, дед поступил в Орджоникидзевское Высшее Общевойсковое Дважды Краснознаменное училище имени маршала Советского Союза А. И. Еременко. Ныне город Владикавказ.
     За четыре года учебы в этом прославленном училище, по словам дедушки, офицеры становились не только высококвалифицированными специалистами по стрельбе из всех видов вооружения, по вождению  всех видов боевых машин, но и учеными, умеющими проводить анализ экономических, политических и социальных аспектов государства.  С дедушкой вместе учились русские, осетины, ингуши, чеченцы и многие другие представители наций и народностей Великого Советского Союза, и этот коллектив назывался единой семьей, которая выдержала испытания не только в социальных потрясениях мирной жизни, но и на полях сражений. В училище готовили офицеров для ведения боевых действий в горах. За годы учебы в военном училище были покорены многие вершины Кавказа: Мальчочкорт, Ушкорт, Северные и Южные Гайджаны, Казбек, Эльбрус и другие вершины. Выпускники Орджоникидзевского военного училища выходили из училища подготовленными альпинистами. Не случайно, одними из первых, они приняли на себя удар Афганской войны.
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     Не обошла стороной выпускников дедушкиного училища и Чернобыльская трагедия. В первые дни этой трагедии дедушка участвовал в оцеплении, непосредственно вблизи реки Припять, что недалеко от атомной электростанции, но об этом он  не очень любит рассказывать.

     В 1977 году дедушка окончил военное училище и был направлен для прохождения дальнейшей службы в Группу Советских войск в Германии. В основном служил в мотострелковых частях разведывательных подразделений, обучая солдат, сержантов вести разведку в различных видах боя, на любой местности. Тактические учения, боевые стрельбы, трудности марш-бросков, многодневные походы, были основой повседневной жизни не только сержантов и солдат, но и офицеров. Личный состав отличался высокой выучкой и дисциплиной. Каждый старослужащий был опорой для новобранцев.

     В 1982 году дедушка был переведен в Прикарпатский военный округ. В г. Бердичеве, он обучал курсантов школы прапорщиков, затем переехав в г. Хмельницкий, где  стал командовать разведывательной ротой.

     С огромной теплотой у нас дома вспоминают службу дедушки в Монголии, которая определила всю его дальнейшую судьбу и жизненный путь. Здесь, в самом центре Великой Пустыни Гоби, дедушка посещает храмы лам, общается с ними, изучает Культуру народов, постигает Знания Древнего Востока. В 1987 году, разведывательная бригада в Монголии была сокращена и дедушка приехал служить на ст. Безречная Забайкальского военного округа. Здесь бабушка Надя была призвана в ряды Вооруженных Сил и как полноправный член воинского коллектива с высоким мужеством преодолевала все тяготы и лишения воинской службы. Строевые смотры и боевые стрельбы из всех видов стрелкового оружия стали для бабушки большим испытанием, которые она с честью преодолевала. Возле дедушки и бабушки организовался хороший маленький коллектив, сплоченность и взаимопонимание которого помогли многим офицерам, их семьям достойно преодолеть многие трудности офицерской жизни. 

     В мае месяце 2002 года дедушка был направлен в Чечню в разведывательное управление Войсковой Группировки Ханкала. Так, спустя 25 лет дедушка вернулся на любимый сердцу Кавказ с автоматом в руках.

Для ведения боевых действий на территории Чеченской Республики была организована войсковая группировка, в которой дедушка был начальником разведки. Дедушка разрабатывал боевые операции и сам лично руководил действиями разведчиков в ходе этих операций. Умение мгновенно принимать правильные решения помогало разведчикам дедушки выходить победителями из самых тяжелейших ситуаций. Тяжело вспоминать этот период службы, потому что это была война, а не просто командировка на Кавказ и дедушка мог не вернуться.
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Бабушка Надя очень переживала за дедушку, да и все понимали, что без дедушки будет очень плохо. 

     Спустя где-то через полгода дедушка вернулся живым и здоровым, но только очень суровым. 
И вот годы службы в наших славных Вооруженных Силах у дедушки остались позади, но крепкий, надежный корабль чистоты и благородства нашей семьи продолжает свой путь к новому, прекрасному обществу людей.

Я  горжусь своим дедушкой Рыбаковым Сергеем Николаевичем и очень его люблю!
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