	
		Тема: "Произведение о ВОВ"
Жанр: "Письмо"
По произведению Владимира Железникова "Девушка в военном".

Любимая моя мамочка, пишу тебе из окопа. Я жива и счастлива тем, что ты в порядке и мы с Людочкой дышим этим чудным морозным воздухом. Знаешь, я уже почти не боюсь свиста пуль над головой, я начинаю привыкать. Иногда мне кажется, что человек может привыкнуть абсолютно ко всему: к опасности, к страху, к крови, к мертвым обезображенным телам. Но, думается мне, что такой человек теряет свою душу, свои чувства и становится фашистом. Да, мама, я уже почти не боюсь и ,о,если б ты знала!, как я опасаюсь за свою и Людочкину душу! Она тоже хорошо держится, лишь изредка плачет по ночам да причитает, что все эта война-кара Божия за бесчисленные грехи человечества. Мамочка, а помнишь ли ты Людочку? Ту маленькую девочку с двумя косичками, в красном ситцевом платье, что помогала тебе зашивать папины рубашки. Помнишь? О, конечно, помнишь, ведь прошел всего год, а чувство, будто целая жизнь. Так вот, эта милая девочка помогает мне носить раненых в окоп, из которого я нынче пишу. 
Тебе, наверное, интересно, как там папа. В руках держу сейчас от него письмо. Оно третьего дня, но родной наш пишет, что все хорошо, немного контужен, так что в скором времени его комиссуют к тебе, чтобы радостнее было коротать холодные зимние дни. Пишет, как любит нас, как волнуется. 
Мамулечка, прошу тебя горячо, не бойся за нас с Людой, мы сильные. Мы еще, ей Богу!, фашистов треклятых до Берлина погоним, дай только время! И войну мы выиграем, обещаю тебе! Дай только времени немного и верь. Непременно верь, родная моя! 
На днях еще оружие привезут, лично зверей немецких стрелять пойду! О, мамочка, послушай, что стало со мной! Совсем ума лишилась от ненависти. А как тут не лишится его, когда на твоих глазах юных ребят, как зайцев, стреляют?! 
На днях по лесной дороге автобус с ранеными ехал, под огонь фашистов попал. Какое счастье, что мы с Людочкой тогда рядом оказались! Я из машины той всех солдатов бедненьких выгнала, они за Людой в укрытие побежали, а один совсем плохой был- в живот ранен, лежит, не двигается. Идите-ка, говорит, побыстрее отсюда. А куда я уйду? Не бросать же хорошего человека с вражескими бомбами. Достала его, дотащила до железнодорожной станции, темно уже тогда было, страшно. Благодарил он меня бесконечно, сфотографировал на память, а потом разъехались. Он-в тыл, а я обратно на фронт. Ну, на что мне его благодарность? Могла бы-всех этих несчастных собой от пуль закрыла. И войны б не было никакой, в мире бы жили.
Мамочка, любимая моя, за тебя, за детей и внуков наших зубами будем рвать треклятых! Будет мир на русской земле, в сердцах людских. Слово даю! Ты только не плачь и верь. Скоро снова все вместе будем. Как я скучаю по тебе, моя милая! Но ничего, я жива и счастлива тем, что ты в порядке и мы с Людочкой дышим этим чудным морозным воздухом...



	



