Здравствуй, Лукьян Евгеньевич Новосельцев!

Ты удивишься, но пишет тебе из будущего твоя правнучка Инна. Мы помним и гордимся тобой. Ты освободил Европу от «фашистских гадов», как ты писал в своих письмах. Родина очень высоко оценила твой подвиг. Ты − настоящий герой.
Когда я подросла, мне рассказали о тебе. Но тогда я не совсем понимала, каким ты был человеком и что сделал для нашей страны. Зимой 2015 года старшеклассники нашей школы стали участниками всероссийского проекта «Герои Великой Победы», и я решила подать заявку и узнать, каким был твой  боевой путь. А об остальном поведала мне бабушка Галина Лукьяновна. 
Оказывается, твоя жизнь была нелёгкой. Её невозможно сравнить с тем, как сейчас живёт моё поколение. Ты родился в бедной крестьянской семье. Из шестерых детей был старшим. Так получилось, что в школе учились только сыновья: ты, Илья, Иван и Семён. А девочки Алёна и Агафья так и остались неграмотными. Учились вы в соседней деревне. В семилетнюю школу ходили в лаптях. А зимой сидели дома. Родители не могли купить валенки. А после школы работал в колхозе.
Когда женился на моей прабабушке Гусевой Александре, понял, что надо учиться дальше и получить профессию. Молодой стране нужны были грамотные специалисты. Ты окончил бухгалтерские курсы. Но поработать на лесопильном заводе в деревне Буда пришлось недолго. В 1939 году призвали на службу в армию.
Для тебя та проклятая война не стала неожиданностью. Рядовой Новосельцев начал сражаться с врагом. Из рассказов бабушки вся наша семья знает, что ты защищал Москву и брал Берлин. Сейчас я задумываюсь и понимаю, что эти два сражения были важными для страны. Нашу столицу вы смогли отстоять. Своё стрелковое отделение ты, дедушка, не раз поднимал в атаку, но получил тяжёлое ранение. Мне трудно понять, где смог найти силы, чтобы воевать дальше. Но твёрдо знал, что сражаешься за свою Родину. А после ранения и госпиталя снова учёба. И вот теперь ты уже лейтенант, снова встал в строй. Сначала командовал пулемётным взводом, а к концу войны – целым батальоном. 

Чтобы понять, какими дорогами провела тебя война, я долго и внимательно изучала карту в своём школьном атласе. Оказалось, от Москвы до Берлина очень далеко. Между нашими странами находится несколько других европейских, половина Европы.
Когда освободили от врага родную Смоленскую область, тебе на фронт пришло письмо от земляков о том, что во время оккупации от голода умерли родители, а дочку Галю люди не оставили одну. Наверное, месть к беспощадному врагу стала ещё более суровой. Вместе с ней и ты становился сильнее духом.

Об этом я узнала из наградных листов, которые нам с мамой вручили на торжественном мероприятии в школе. Тогда я испытала огромное чувство гордости, а мама, твоя внучка, читала их, а на глазах её блестели слезинки.

Дедушка, ты одним из первых весной 1945 года со своим батальоном ворвался в Берлин, поднимал солдат в атаку, умело вел уличные бои. Заменил убитого пулеметчика, снова был тяжело ранен, но не ушел с поля боя, пока не подошло подкрепление. 
Вернувшись домой с Победой, ты ничего не рассказывал о войне. Тяжело было вспоминать о том, что пришлось пережить, вытерпеть. Жалел близких, не хотел тревожить своими воспоминаниями тот хрупкий мир, который страна ждала целых четыре года. Лишь ночами снова поднимал свой батальон в атаку, где на твоих глазах погибали товарищи, друзья. А потом долго, до самого рассвета, не мог уснуть. 
Ты был скромным человеком. Военный китель с наградами  одевал редко. Героем себя никогда не считал. Для тебя победителями и настоящими героями были воины, которые остались там, на войне. Это простые солдаты, смелые офицеры. Это те, кто не предал Родину и погиб в концлагерях.

Наверное, поэтому после войны ты вместе с товарищами искал солдат, которые погибли и остались лежать на земле, которых во время боя не успели похоронить боевые товарищи. Ты считал, что каждый солдат должен быть похоронен. 
Дедушка, рано ты ушёл из жизни. Раны не давали тебе покоя после войны. Четыре ранения напомнили о себе потом. Тебе было всего сорок четыре года. На этом воинском кладбище в посёлке Всходы похоронили и тебя. Теперь ты навсегда встал с ними в строй.
 Я горжусь тем, что Родина наградила тебя самыми высокими наградами − звездой Героя Советского Союза, орденом Красной Звезды, орденом Александра Невского, орденом Отечественной войны I степени и медалями.
Дед, в этом году уже 70 лет, как вы победили. Ты бы очень переживал, если бы знал, что происходит сегодня. С фашизмом не покончено − на Украине второй год не продолжается война. Простые люди страдают. Много их погибло. Среди них есть дети. Ополченцы защищают свою родину, потому что хотят жить в стране, в которой не будет фашизма. Украинцы тысячами едут в Россию, чтобы выжить. Наше государство направляет в Донбасс и Луганск гуманитарную помощь. 

Может быть, и хорошо, что тебе не довелось всё это видеть. Я считаю, тем, кто по-настоящему защищал Родину от врага, тоже не совсем было бы понятно, почему снова там идёт война. Но мы ждём, что она скоро закончится, и наши страны снова будут хорошими и добрыми соседями. 
9 Мая наша страна отметила великий праздник Победы. Мы с мамой с гордостью несли твой портрет в Бессмертном полку. В этот день ты был с нами, со всей страной. 
Спасибо тебе, мой дед, за Победу! Спасибо за мир, за утреннюю тишину и вечерний покой. Спасибо!!! Мы тебя часто вспоминаем. Я думаю, что ты бы гордился нашей большой и дружной семьёй, тебе бы никогда не было за нас стыдно. 
Твоя правнучка Инна.
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Инна Иванова 9 Мая перед началом шествия «Бессметного полка» 
с фотографией своего правдеда Новосельцева Л.Е.
