Мультимедийный проект по предметной области «Технология» на тему: 
«Детские игрушки военных лет (1941-45 гг.)».
https://youtu.be/EeAcBPnZYmo
Проект подготовили – Лазукина Эвелина, Горобец Екатерина, 9 Д класс, воспитанницы ФГКОУ «МКК «Пансион воспитанниц МО РФ». 
Руководитель проекта – Помазова Оксана Владимировна, преподаватель технологии ФГКОУ «МКК «Пансион воспитанниц МО РФ». 
Цель нашего проекта – изучить, во что и с чем играли дети в военное время. Для достижения поставленной цели, мы воспользовалась методом «поиск информации из Интернет-ресурсов», а также опрос старшего поколения.
· Задачи нашего проекта - рассказать учащимся о тех тяжелых годах и детях военных лет, прививая дань уважения к прошлому, бережливость и любовь к своим вещам.
Игрушки девочек. Куклы были в основном тряпичные, их делали сами. Игрушки изготавливались из всего, что попадалось под руку.  Были игрушки-самоделки, которые мастерили из бумаги, фантиков, разных тряпиц. Кукол, например, шили сами из белого холста, голову набивали или опилками, или паклей лицо раскрашивали химическими карандашами. Карандаш смачивали слюной, чтобы рисунок был ярче. Волосы тоже делали из пакли, они получались желтого цвета. Платье шилось из цветных лоскутков.
Игрушки мальчиков. Мальчишки выпиливали автоматы и пистолеты из досок, а мячи мастерили из старых тряпок, скручивая их тугим комком и связав веревкой. Впрочем, был и другой способ изготовления самодельного мяча. Влажной рукой гладили коров и таким образом собирали с них шерсть, потом смачивали этот ворс в воде, скатывали, в итоге получался очень прыгучий мячик. 
Игрушки - наши друзья. Осенью 1941-го малыши по сигналу воздушной тревоги брали своих единственных друзей-игрушек в бомбоубежище и обнимали их во время налетов!
[bookmark: _GoBack]Во время войны по деревням ездили сборщики старой одежды и макулатуры. В обмен на сданные вещи «тряпичники» давали глиняные свистульки. Это была самая желанная игрушка для ребенка того времени. Летом из глины лепили разные фигурки, сушили на солнышке. Детской посудки не было. Поэтому собирали разные черепки битой посуды, играли ими, как целой посудой, берегли их, хранили, тщательно мыли» играли дети всегда дружно, из соломы сами делали осликов, козликов, коровок. Были в те годы и фабричные игрушки. Их можно увидеть на выставке игрушек военных лет в Туле. Одна из них – парусиновый мишка с бантиком.
Не могло военное время обойтись без елочных игрушек, что в те годы украшение елки к Новому году было обязательным, оно напоминало о мирной жизни и придавало сил в надежде на скорую победу.
Из газет и тетрадных листов дети делали бумажные кораблики. Мальчики из подручных средств создавали рогатки и пистолеты, санки и самокаты.
Родители домой приносили настоящую, живую елку. Так как жили очень бедно, то украшали ее тем, что было под рукой. Чаще всего это были самодельные игрушки из бумаги, ваты, дерева. Электрических гирлянд тогда не было, поэтому вместо них использовали свечи. Наряжали елки и на фронте. Там их украшали фигурками, которые мастерили из погон, бинтов, носочков, ваты, проволоки, картона и даже из стреляных гильз. Военная тема стала главной, и даже Дед Мороз на открытках превратился в бородатого партизана, бьющего фрицев.
Вывод. Хотя игрушек магазинных не было, но были – фантазия и бережливость, поэтому каждую придуманную и сделанную своими руками игрушку любили и берегли как самую дорогую.
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