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Когда началась Великая Отечественная война…
Война – самое страшное, что есть на свете. Гибнут миллионы невинных людей, страдают дети, и старики. О бессмысленности войны писали многие выдающиеся люди, в том числе и Л.Н.Толстой. 
Без прошлого нет будущего.  Мы должны помнить о тех великих годах, о тех кто уже не придет никогда. Памяти павших мы должны быть достойны и все последующие поколения тоже.
Когда началась Великая Отечественная война, мой прадед - Посохов Евгений Тимофеевич, так же как и многие другие люди внёс вклад в общую победу. Его призвали на фронт в сентябре 1941 (года). А с войны вернулся в октябре 1945(года.
    Всю войну мой прадед служил связистом в действующей армии. Он был награждён медалями и орденом красной звезды. Воевал он на Украине, участвовал при освобождении Румынии, а закончил войну в Болгарии.
     Мне моя бабушка рассказала историю, которую рассказал мой прадед ей. Я эту историю поведаю вам от лица  моего прадеда.
    Это произошло под Киевом. Немцы готовили наступление на наши войска. Они стянули большое количество своих войск и бронетехники.           
Мы засели в окопах и ждали наступления немцев. Многие солдаты думали о своих семьях, кто-то писал письмо своим родным, кто-то нервно курил, а те , у которых нервы были посильней ,дремали, прикрыв глаза. Но при этом каждый был готов отдать свою жизнь за светлое будущее наших детей, за мир и независимость нашей Родины!!! Я тоже в тот момент писал письмо своим близким. Ведь у меня в тылу остались жена и трое маленьких детей. Самой старшей было всего восемь лет, а младшему сыну три года, средней дочки пять лет. Я в этот момент думал ,как сложится их дальнейшая судьба, но я не на мгновение не сомневался, что будущее поколение не забудет подвиги своих предков, о том, что мы не зря отдаём свои жизни за светлое будущее наших детей и свободу нашей Родины!!!
      Многие из нас уже простились с жизнью, но в этот самый момент сама природа была за нас. Небо вдруг нахмурилось, над войсками противника нависли снежные тучи, и неожиданно пошел сильный град с  проливным дождём, и так продолжалось почти два часа. Словно сам Господь Бог был на нашей стороне и помогал нам. Противник не ожидал такой стихии и не был к ней готов. За эти два часа наши основные войска успели подойти к нам на под могу. Немцы не ожидали, что к нам на помощь успеют подойти основные силы наших войск. Таким образом, у немцев провалилось очередное наступление.
       Я очень горжусь своим прадедом - Посоховым Евгением Тимофеевичем, а также другими людьми, которые воевали и победили в этой войне. Я никогда не забуду их , всегда буду чтить  и помнить этих героев !Вечная им СЛАВА!
