Человек быстро привыкает к хорошему. Мы воспринимаем как должное домашний уют, сытный обед, утреннюю тишину за окном, над родными Кавказскими горами розовый закат, напоминающий свои цветом отблески огня. Да, того огня, что много лет назад пылал над нашей землёй, над нашей Родиной долгие четыре года.

Во время посещения Майского краеведческого музея я всматривалась в лица моих земляков на стареньких - как только уцелели за столько лет!! – чёрно-белых, часто любительских, фотографиях.
На них я вижу еще живых бойцов - молодых, смелых, дерзких, уверенных в своей победе. Они сидят в обнимку с друзьями на привале, толкают по бездорожью пушки, победно восседают на броне Т– 34, заправляют ленту пулемета, поднимаются в атаку, спят, укрывшись шинелью, прямо на земле.

Хочется низко поклониться им до самой земли за то, что они не жалели себя, защищая страну, сохранив ее для нас, следующих поколений.

Вот уже 49 лет в центре нашего села Ново-Ивановское горит Вечный огонь, зажжённый односельчанами в знак вечной благодарности и признательности к святой памяти тех, кто отдал свои жизни, защищая свободу, счастье и радость своих соотечественников.
В отблесках яркого пламени золотом сияют высеченные на мраморе 277 фамилий. Это та неимоверно дорогая цена, которую вместе со всем советским народом заплатили новоивановцы за победу над ненавистным фашизмом в годы Великой Отечественной войны.

Но не знал ни один из тех шестисот, что завтра, может быть навсегда, покинет село, дорогие сердцу хутора, реки, перелески, какие испытания им предстоят в эти 1418 дней и ночей!
Воины села были на всех фронтах, от Белого до Черного моря. Их можно было встретить на Белорусском, Украинском, Ленинградском, Прибалтийском фронтах. Среди воинов - новоивановцев есть танкисты и пехотинцы, артиллеристы и саперы, летчики и разведчики, моряки и десантники. Ушло на фронт из села более шестисот человек, а осталось в живых 256.

Со стороны Прохладного уже доносились глухие удары: война подбиралась вплотную к селу. Майский райком принял решение эвакуировать на восток всю технику, хлеб и скот.
Автомашины, подводы и лошади были переданы Советской Армии. С приближением врага покинули родные места и отправились эвакуацию многие новоивановские семьи. Бои за село шли несколько дней, село трижды переходило из рук в руки, и только в конце октября 1942 года фашисты его оккупировали.
А как сложилась судьба моих земляков, ушедших на фронт в первые дни войны? Что им пришлось пережить, испытать, чему они стали свидетелями в эти грозные годы? Ведь война - это соленый, разъедающий гимнастерку пот, это кровь и страшные раны, это уменьшающиеся после каждого боя списки у полкового писаря, это последний сухарь во взводе, разделенный на оставшихся в живых, это котелок ржавой болотной воды и последняя цигарка, которую жадно докуривает наводчик, глядя в прицел на ползущие танки.
Новоивановцы знали Федора Хорашемужа как хорошего парня, веселого гармониста, отличного спортсмена, инструктора физкультуры и спорта Майского райисполкома, бригадира колхоза с хутора Баксанского, заведующего клубом. Служба на Дальнем Востоке помогла ему приобрести военную специальность сапера и звание младшего лейтенанта.

Первый бой командир саперного взвода Федор Хорашемуж принял в начале войны в Прибалтике. Трудно было саперам чуть ли не каждую ночь строить наблюдательные пункты, оборудовать позиции, наводить переправы, создавать минные заграждения, обезвреживать минные поля врага. И все это под артиллерийским и минометным огнем, бомбежкой!
В мае 1942 года во время ожесточенного боя под Ленинградом Федор Хорашемуж был ранен. Месяц лечился в ленинградском госпитале. А потом вновь фронт. Оборона Ленинграда. Федор Хорашемуж был начальником инженерной службы отряда. Выполняя боевое задание, сапер был снова ранен. Очнулся он лишь через 37 дней в госпитале. 
Почти полтора года боролись врачи за жизнь храброго командира и победили смерть. Но вернуть офицеру Федору Никифоровичу Хорашемужу зрение, слух они были бессильны. 

За мужество и отвагу, проявленные на фронтах Великой Отечественной войны, Ф. Н. Хорашемуж награжден орденом Красного Знамени и несколькими боевыми медалями.
«В один из холодных октябрьских дней 1944 года офицер Федор Хорашемуж возвращался на родину. Чем ближе становились знакомые места, тем тревожнее билось сердце: « Родители давно умерли, жены нет, да если бы она и была…Я слеп, глух, как жить?» 
Рассказывает Матрена Ивановна Хорашемуж: «Живем с Федором с 1945 года, а знакомы со школьной скамьи. Письма, которые он присылал с фронта сестре Кате, читали всегда вместе. Сама того не подозревая, я полюбила его, но никогда об этом не говорила. От замужества с ним отговаривали многие, мол, какая жизнь с калекой? Но для меня этот глухой, слепой, без руки и с лицом, посыпанным тысячами синеватых точек пороха, человек оставался все тем же настоящим, достойным уважения и любви, человеком». 

Прошли годы, выросли дочери Люба и Лена. Посеребрились виски ветерана, но и без погон  идет по жизни, как солдат, Ф. Н. Хорашемуж», -так заканчивал свой очерк К. Гориславский в книге «Боевая слава Кабардино- Балкарии», изданной в 1966 году.
В боях на Курской дуге отличился другой наш земляк, лейтенант Григорий Васильевич Пампуха. Он мужественно воевал и умело руководил своим взводом в боях за освобождение от фашистов Польши, Румынии, Чехословакии. Закончил он свой боевой путь на реке Эльбе. О храбрости и героизме Григория Пампухи свидетельствуют два ордена Красной Звезды, орден Отечественной войны 2-ой степени и многие медали.
В уже упомянутой книге «Боевая слава Кабардино- Балкарии» Е. Устинович пишет об уроженце с. Новоивановка: «Для наступления на Курской дуге немцы сосредоточили 9,2 и 4-ю танковые армии и группу «Кампф». На позиции, обороняемые взводом Г. Пампухи, двинулись танки. Снаряды подбивали «тигры» и «пантеры», они горели. Под прикрытием танков наступали вражеские автоматчики. Их уничтожали наши пулеметчики. И вдруг правофланговый ручной пулемет умолк. Мгновение – и Григорий Пампуха прильнул к стихшему пулемету и повел огонь по наседавшим фашистам. Один из танков двигался прямо на окоп Г.Пампухи. Бутылка с горючей смесью – и вражеский танк запылал. Первый утренний бой продолжался свыше двух часов. За день взвод отразил пять вражеских атак. И так продолжалось несколько дней. От личного состава взвода осталось только пятеро бойцов, остальные пали смертью храбрых. Память погибших товарищах почтили молчанием и поклялись отомстить врагу за смерть боевых друзей».
А вот еще одно свидетельство отваги нашего земляка.
За умелые действия на Курской дуге старший лейтенант Гринько был награжден орденом Отечественной войны 2-ой степени. Будучи в армии, в 1940 году он участвовал в освободительной операции в Бессарабии и Северной Буковине. В тяжелые дни осени 1941 года командовал взводом минометов в районе Ржева и на подступах к столице нашей Родины - Москве. Потом минометы его взвода уничтожали живую силу и технику окруженной в районе Демьянска 16-й фашисткой армии. 21 августа 1943 года во время проведения артиллерийской разведки А. И. Гринько был тяжело ранен. Вернувшись в село, Александр Иванович,  несмотря на инвалидность, работал в колхозе, был секретарем партийной организации и председателем сельского Совета.
И еще об одном храбром воине несколько слов. Сторожевой катер 072, которым командовал Колесников Василий Яковлевич, охранял побережье Крыма. Он обеспечивал безопасность судов, подвозивших подкрепление, боеприпасы, продовольствие героическому гарнизону Севастополя. Во время одной из встреч с превосходящими силами врага лейтенант Колесников пал смертью храбрых. Посмертно награжден орденом Красного Знамени.
Кто не знает в районе Филиппенко Николая Ивановича, работавшего учителем математики в средней школе села Ново-Ивановского! Он окончил Севастопольское высшее военно-морское училище. Его направили помощником штурмана на канонерскую лодку «Штурман», которая выполняла боевые задачи в составе Азовской военной Флотилии, был ранен. В октябре 1941 года Николай Филиппенко, находясь в отпуске после полученного ранения, пишет в газете «Социалистическая Кабардино-Балкария»: «Горячий красноармейский привет трудящимся Кабардино-Балкарии от моряков Черноморского военного флота! Мы, советские военные моряки, беспощадно истребляем фашистскую сволочь, бьем её, не давая поднять головы. 
Моряки Черноморского флота дерутся, как львы… Я был ранен, сейчас в отпуске, выздоравливаю. Моя мечта – скорее вернуться в нашу родную часть и взять в руки боевое оружие. Возвратившись, я передам своим товарищам привет от молодежи и всех трудящихся Кабардино-Балкарии, я заверяю их, что свободные народы Кавказа никогда не будут рабами Гитлера, они все сделают для победы над людоедами».
Когда фашистами были заняты города Таганрог, Ростов и гитлеровские войска перешли в наступление на Северный Кавказ, Николай Иванович участвовал в боях на Таманском полуострове.

В составе Черноморской группы войск Закавказского фронта Филиппенко принимал участие в кровопролитных боях во время прорыва укреплений фашистов на реке Миус, в освобождении Донбасса и Мариупольской наступательной операции.

В одном из боев, сражаясь в составе 665-го стрелкового полка 28 армии, старшина 2-ой статьи Филиппенко был ранен. После непродолжительного лечения в госпитале он вновь направляется в состав Азовской военной флотилии и назначается командиром катера- тральщика № 175, 13-го дивизиона катеров-тральщиков.
В 1943 году Николай Иванович принимает участие в десантной операции по разгрому немецкой группировки в Крыму. 13-й дивизион катеров-тральщиков Азовской флотилии особо отличился в боях за город Керчь, за освобождение которого дивизион получи почетное наименование «Керченский». Многие офицеры, старшины и матросы, отличившиеся тогда в боях, были награждены правительственными наградами. Среди награжденных орденом Красной Звезды был и наш земляк Н. И. Филиппенко.

Вот что говорится в наградном листе, хранящемся в Центральном архиве МО России, о подвигах Николая Ивановича: «Тов. Филиппенко, будучи командиром КТЩ- 175, участвовал в операции по высадке десанта на Керченский полуостров, проявил мужество и бесстрашие, под ураганным огнем противника обеспечивал высадку десанта со своего катера в намеченной точке без потерь. Параллельно с выполнением боевых заданий по высадке десанта участвовал в боевом тралении фарватеров Керченского пролива и осуществлял проводку кораблей с военными грузами за тралом через минные заграждения противника. С августа 1944 непрерывно участвует в боевом тралении Азовского моря».

Во многих боях пришлось участвовать Николаю Ивановичу, приближая победу над врагом, 70-летие который мы будем праздновать в этом году. Клятву, данную свои землякам, и воинскую  присягу он свято хранил до конца войны. За боевые подвиги был награжден одной из редких наград того времени. 12 сентября 1945 года командир дивизиона капитан- лейтенант Белокуров представил старшину 2-й статьи Филиппенко к медали Ушакова. 16 февраля 1945 года Николай Иванович Филиппенко награждается этой государственной наградой. 
После демобилизации из Военно-Морского флота и возвращения в родное село Николай Иванович посвятил себя педагогической деятельности. Окончив физико - математический факультет Кабардино-Балкарского пединститута, более 30 лет работал учителем в средней школе. Он считал, что обучение и воспитание подрастающего поколения –это самая мирная и нужная профессия. Рядом с боевыми наградами Филиппенко с гордостью носил знак «Отличник народного образования».
К сожалению, его уже нет с нами, но он оставил о себе славную память, которая живет в его ратных и трудовых свершениях, в сердцах его многочисленных учеников.
В послевоенные годы в нашей школе работали и другие земляки – участники  Великой Отечественной войны: Бондарь Семен Ильич, Телегин Дмитрий Тимофеевич, Федорущенко Иван Михайлович, Дюмин Роман Иванович, Кабузихин Дмитрий Петрович. Расскажу о некоторых из них.
Во фронтовом приказе № 330 от 02. 04. 1945 года II Белорусского фронта говорится: « Во время наступательных действий в январе 1945 г. тов. Кабузихин Д.П. показал мужество и отвагу в обеспечении связью. За одну ночь устранил 4 повреждения на линии протяжением 12 км. Встретив на пути водную преграду, при температуре 28 градусов мороза, он по пояс в воде преодолел ее и, не теряя времени на переодевание, добежал до места повреждения и устранил его за 30 минут. За проявленную доблесть и мужество достоинпредставления к правительственной награде- медали «За отвагу».
Воспоминания своего дедушки, Дюмина Романа Ивановича,  записала выпускница нашей школы Олейникова Наташа: «Родился мой дедушка в Ставропольском крае в 1920 году. В армию призван в 1939 году, в Финской войне погибли многие его однокурсники и друзья по институту. В июне войска Белорусского военного округа, где служил дедушка, отправились на освобождение Литвы, Латвии и Эстонии, там установилась Советская власть.
Через два месяца, в августе, они вернулись на Родину, а в ноябре 1940 года группу младших командиров – 20 человек – командировали в г.Кобрин, в 45 километрах от Бреста,где формировались механизированные войска. Там 22 июня в 4 часа утра дедушка вступил в бой в составе 125-го танкового полка. Так для него началась война. Он был командиром танкового взвода, которому было поручено защищать дорогу  Минск – Москва. Полк был оснащен легкими танками, работающими на авиационном бензине. В первый день войны взвод держался до темноты, но, к сожалению, вражеские войска были вооружены лучше, пришлось отступить. Оборонительные бои и отступление были каждый день, каждый день гибли от тяжелых ран солдаты, горели танки, рвались снаряды, кружили, неся смерть, самолеты. 15 июля 1941 года дедушка был тяжело ранен, и санитары доставили его в полковой лазарет. Рана оказалась серьезной: в правой руке осколок, разбиты пальцы, левая рука парализована в результате пулевого  ранения в шею. Бойца доставили в госпиталь г. Мозыря. В связи с отступлением раненые были доставлены в Лисичанский госпиталь. Затем, после излечения, получил двухмесячный отпуск. Позже до мая 1943г. служил в нестроевых частях, а с мая по август был на учебе под Новочеркасском и стал командиром орудия. Служил в 398полку, принимавшем участие в боях под Таганрогом, освобождал Донбасс. В сентябре 1943 года награжден медалью « За отвагу». Второй раз дедушка был ранен во время наступления на берегу реки Кальмиус в сентябре 1943г. До окончания войны служил в нестроевых частях. В октябре 1945 года сержант Дюмин Р.И. демобилизовался по ранению и стал инвалидом 2 группы.
Закончив Кабардинский Государственный педагогический институт по специальности «Русский язык и литература», работал учителем в Новоивановской средней школ, преподавал русский язык и литературу до 1986 года. В1985 году награжден Орденом Отечественной воины 2 степени, наградной документ – №87 от 06.04.1985 г.»
О храбрости и мужестве новоивановцев в годы Великой Отечественной войны свидетельствует 240 боевых орденов и 298 медалей, которыми они были награждены Родиной. Герои грозных «сороковых - роковых» смотрят на нас со старых фотографий простыми и светлыми взглядами, уверенные в том, что фашисты никогда больше не поднимут свою голову. И только современные репортажи о маршах неонацистов, держащих в руках флаги с фашистской свастикой, не дают нам покоя, пробуждая в нас справедливое желание защитить память погибших, защитить нашу Великую Победу в мае 45 года! 
Глядят на нас, глядят фронтовики,

Глядят на нас исчезнувшие роты, 

Глядят на нас ушедшие полки, 

Глядят на нас с надеждой и заботой.

Ну как мы тут и что у нас за жизнь? 

Куда идем семьею многоликой? 

Готовы ль так же Родине служить? 

Достойны ли Истории великой? 

И память нам покоя не дает, 

И совесть нас с тобой частенько гложет. 

Пусть 30 лет, пусть 300 лет пройдет – 

Никто у нас войны забыть не сможет!
9 Мая я впервые стояла в почетном карауле возле памятника погибшим односельчанам. Думаю, что эти волнующие минуты причастности к великой дате, всеобщей скорби по не вернувшимся с войны защитникам Отечества будут моей скромной данью уважения и преклонения перед верными сынами великой России!
  Приложение

  к сочинению 
   В Майском районном краеведческом музее
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         Хорашемуж                                             Пампуха
Фёдор Никифорович                             Григорий Васильевич
   Учителя - участники Великой Отечественной войны       
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            Кабузихин                                               Дюмин

   Дмитрий Петрович                              Роман Иванович
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                                     Филиппенко

                               Николай  Иванович
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                  Военный билет Филиппенко Н.И.
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       В первом ряду (слева направо)- Нонац Н.А.,Филиппенко Н.И., 

      Кабузихин  Д.П., Михайлец П.А., Бондарь С.И. с учениками
      нашей школы ( начало 60-х годов)
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HAZPaNOCH SHAUKOM

«OTJIMYHUK AIPOCBEULEHUS CCCP»
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Harpyausim. 3Ha4koM «OTnuuHuK  NPOCBELLeHNs
CCCP» HarpaspaloTcs nydlive y4yuTens, Bocnura-
Tenu, HaydHble paboTHMKM, OpraHu3aTopsl Hapoa-
Horo obpasosaHus, a Takke papyrue paborHuku yu-
peXAECHMH M NpPeAnpUsTHA MuHucTepcTea -npocee-
wenus CCCP u npodpcotoza 3a bonbuime ycnexu,
pocTurHyTele B obnactu .HapoaHoro obpa3zosaHus,
M aKTMBHOE y4acTue B 06LeCcTBEHHO-NONUTUHECKON
WHUIHN.

Bak, 2316—10 7. 21.6.68.



  
              Удостоверение «Отличник просвещения СССР»
                        Боевые награды земляков
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«Никто не забыт, ничто не забыто»
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