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     2015 год – год юбилейный. Связано это с тем, что мы в этом году отмечали  70-летие Великой Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. 2016 год – год 75-летия  Московской битвы. Это знаменательные даты в истории нашего Отечества. Я же хочу поделиться тем, как связан мой родной город Петровск с событиями той далекой битвы. Итак, я начинаю…
         О Майе Ивановне Панфиловой я впервые услышал в мемориальном музее Героя Советского Союза И.В. Панфилова в городе Петровске. Приближалось 70-летие Победы, и мы с классом отправились в этот музей на экскурсию. Во время экскурсия нам рассказали, что одна из дочерей генерала хороший художник и кроме того пишет стихи. «Вот о ком я хочу узнать по-больше, и обязательно соберу материал», – решил я.  
« Макушечка»
         У легендарного героя Великой Отечественной войны Ивана Васильевича Панфилова и его жены Марии Ивановны было пятеро детей: один сын и четыре дочери. Майя – самая младшая, она родилась в 1935 году в Туркмении, в городе Чарджоу. «Макушечка», – ласково называл отец свою младшую дочь.   Родители Майи были энергичными людьми и своих детей воспитывали в спартанском духе. Во дворе обязательно были спортивные снаряды: стояли брусья, висели кольца. Иван Васильевич, как только приезжал на новое место службы (а переезжать приходилось часто), собирал подчиненных и ставил им задачу: благоустроить территорию, разбить клумбы, посадить плодовые деревья.
     Перед войной Панфилов был военным комиссаром Киргизии. За простоту общения Ивана Васильевича сравнивали с Суворовым. Он легко находил общий язык и с казахами, и с киргизами, и с прибалтами, поэтому его любили все – от простых солдат до высших чинов.
     Мама Майи – ворошиловский стрелок, альпинистка, с отцом поднималась на Памир. Несмотря на то, что образование у нее было всего 4 класса, она была разносторонним человеком: прекрасно рисовала, обладала тонким вкусом.
     Майе Ивановне было всего 6 лет, когда не стало отца. Иван Васильевич Панфилов погиб в бою при обороне Москвы 18 ноября 1941 года.
     – Когда отец погиб, я в это не поверила, – продолжает Майя Панфилова. – Как это мой папа может погибнуть – такой сильный, ловкий? Этого не может быть, это какая-то ошибка. И когда в толпе я видела со спины мужчину, одетого в парусиновый костюм – такой же, как у папы, – я бежала за ним, думая, что вот сейчас я первая узнаю, что он вовсе не погиб, что отец жив. Я даже написала на эту тему стихи.
     Вдоль дороги девочка бежала,
     Учащенно пульс ее стучал.
     Девочка бежала и кричала.
     Облик удалялся и молчал.
     «Папа! Папа! Это я – Макушка.
     Подожди меня, не уходи!»
     Не беги, остановись, девчушка.
     Это чужой дядя впереди.
     – В 1964 году проходило перезахоронение праха Ивана Васильевича: из Архангельского крематория его переносили на Новодевичье кладбище. Захоронили в общей могиле с прахом его боевого друга, Льва Михайловича Доватора, и прахом летчика, аса московского неба, Виктора Васильевича Талалихина.  Я была уже совсем взрослая. Только тогда и осознала, что отец никогда не вернется. Ему было 48 лет, когда он погиб.
     В 1943 году Михаил Калинин, вручивший семье Панфиловых отцовскую награду и грамоту Героя Советского Союза, предложил им переехать в Москву: «Иван Васильевич никогда не имел постоянной квартиры, своего места жительства, но он отдал жизнь за Москву, и его семье надо здесь жить».[1]
     Сначала Панфиловы жили в гостинице «Москва», потом на улице Фурманова. Майя Ивановна вспоминает, что к ним все очень хорошо относились: – До окончания обучения все мы получали государственную помощь, а потом она закончилась. Я считаю это нормальным. Мы по натуре люди очень скромные. Никогда нигде не бравировали именем Ивана Васильевича – не жили за его счет.
     Майя Ивановна в детстве занималась художественной гимнастикой, бальными танцами. Окончив школу, Майя Ивановна поступает в Московское театральное художественно-техническое училище. Получив профессию гримера и художника по костюму, она устраивается на свое первое место работы – в мастерские Большого театра, где шили пачки для балерин.
     Жизнь не текла гладко. Судьба то и дело испытывала ее на прочность.     В 1967 году ушел из жизни муж. Майя Ивановна осталась одна с 8-летней дочкой. На нервной почве – ревмокардит.     Оправившись, Майя Панфилова решила вновь устроилась в театр - Московский гастрольный театр комедии – ныне Театр на Покровке. С этим театром связана большая часть ее жизни, с ним она объездила всю страну.
     Смена городов, многообразие природы давали новые впечатления для набросков, рисунков, акварелей, стихов.
     Работа в театре целиком заполнила ее жизнь. Но ближе к 50 стали отказывать ноги, и пришлось из театра уйти. А в 1986 году Майя Панфилова перенесла тяжелейшую операцию тазобедренного сустава. Врачи не верили, что она поднимется.    
 После досрочной выписки из больницы, хотя она полгода была на костылях, все пришлось делать самой. От родителей Майя Ивановна унаследовала силу духа и жизненный оптимизм. Это помогло ей встать на ноги и научиться жить заново. Как потребность самовыражения – стихи, которые были с ней всегда. Но главным ее увлечением становится живопись. С 1992 года Майя Ивановна пробует писать маслом.     
     Живописные работы Майи Ивановны заметили специалисты. На выставке, проходившей в Третьяковской галерее, экспонировалось пять ее работ. На сегодняшний день Майя Ивановна Панфилова – участница уже более 70 художественных выставок. В Музее-центре «Преодоление» имени Н. А. Островского прошли две ее персональные выставки (1998 и 2005 гг.).
     У нее очень много званий и наград.    Майя Панфилова – лауреат премии имени Г. К. Жукова, лауреат конкурса Союза журналистов «Отечества верные сыны», 10-кратный лауреат конкурса Союза писателей «На крыльях Победы», лауреат Высшего совета форума общественного признания, лауреат премии имени Н. А. Островского. Майя Панфилова также награждена орденом «Великая Победа» – «за особые заслуги и личный вклад в дело укрепления государства Российского».
     Майя Ивановна является членом Международной ассоциации писателей, членом Союза театральных деятелей, членом Военно-научного общества при ЦЦСА, Почетным ветераном г. Москвы, Почетным ветераном гвардейской Режицкой ордена Ленина, ордена Красной Звезды, ордена Суворова  дивизии имени Героя Советского Союза генерал-майора И. В. Панфилова.
     И все это не просто звания. За этим – ее огромная работа.
Образ легендарного генерала в творчестве дочери
       Майя Ивановна Панфилова почти всю жизнь посвятила сбору материалов о своём знаменитом отце. В 2006 году она выпустила книгу, которая так и называется «О Герое Советского Союза генерал-майоре И.В. Панфилове».
          В 70-е годы XX века книгу «Генерал Панфилов» написала мама Майи Ивановны - вдова знаменитого генерала. В 1971 году в Казахстане вышла книга Валентины Ивановны Панфиловой( старшая дочь генерала) «Мой отец: страницы воспоминаний».  Новая книга дополнена рядом глав, содержит раздел «Поэты о Панфилове».
          Вот как о своей книге рассказывает сама Майя Ивановна. «Стихи о подвиге отца написаны многими авторами. Они тоже нашли место в нашем издании. В этом разделе напечатаны и мои стихи об отце. На встречах меня часто спрашивают: «Каким был ваш отец? За что его так любили бойцы?»  Ивана Васильевича знают только по битве за Москву. Но он не герой одного подвига. Битва за Москву – итог всей его небольшой, но яркой жизни защитника Отечества. Мало кто знает, что революция застала Ивана Васильевича в чине унтер-офицера царской армии. Таких офицеров было много, и именно они – военачальники, закалённые в битвах Первой мировой, сыграли большую роль во Второй мировой войне.
 - Кем был ваш отец перед началом Первой мировой войны?- Он в Саратове работал приказчиком у купца Боголюбова. А родился папа в Петровске Саратовской области. Его отец был конторским служащим. Когда тяжело заболел, старшему сыну пришлось уходить на заработки. У купца Ваня работал в магазине, продавал скобяные изделия, обои.  В 1915 году пришла пареньку повестка на фронт, хозяин обещал замолвить словечко и даже деньги заплатить, как сейчас говорят, откосить. Панфилов от такой помощи отказался. Взял повестку и отправился на призывной пункт. На фронте он участвовал в знаменитом Брусиловском прорыве, зарекомендовал себя серьёзным и отважным бойцом. Его там выдвинули на командную должность
- Где встретил Великую Отечественную войну генерал Панфилов?- Он был в отпуске. Обычно  брал отпуск осенью, чтобы поохотиться, порыбачить. Но в 41-м году он почему-то решил отдыхать в июне. Захотел вдруг поплавать в Чёрном море. Взял путёвку в Сочи. Сестру  Галю родители устроили  в детский сад на берегу Иссык-Куля. Валя и Женя остались дома за хозяек. Их считали взрослыми, одной было 17, другой 15 лет. А самых младших детей, то есть меня и Владилена, родители взяли с собой. Помню, как однажды, когда мы обедали, к нашему столику подошла медсестра и вручила папе телеграмму. Его вызывали в Москву. Мы уехали в тот же вечер. Прибыли в столицу утром 22 июня на Курский вокзал. Когда вошли в здание вокзала, то услышали по радио очень красивую музыку. Потом неожиданно она прекратилась и объявили о том, что  фашистская Германия вторглась в пределы нашей страны, что бомбят Киев, Брест, Минск. Папа отвёз нас в гостиницу Красной армии, а сам направился в Наркомат обороны. Ему было приказано сдать дела военного комиссара Киргизской ССР,  выехать в Алма-Ату и там формировать стрелковую дивизию. Вечером этого же дня мы уезжали поездом Москва – Фрунзе. На формирование дивизии было отпущено очень мало времени. Главное внимание папа уделял подбору командиров, политработников. Он работал с величайшим напряжением. Он любил повторять своим подопечным: «На войне мелочей нет. Всё важно». Об этом я знаю из воспоминаний панфиловцев-девушек – врачей, сестёр, санитарок - генерал решил одеть их не по табелю, как было положено, а выдать женское бельё, чулки вместо портянок, вместо брюк – юбки. Он говорил: «Гимнастёрка и шинель пусть останутся. Всё остальное должно соответствовать их полу».  Женское военное обмундирование сшили быстро на фабриках Алма-Аты . В середине августа 316-я дивизия получила приказ о выступлении на фронт. Теперь о том, как стойко сражалась папина дивизия, написаны книги. 
- Одна из глав книги называется «Валентина». В ней мои воспоминания о старшей сестре. Когда формировалась 316-я стрелковая дивизия, папа жил в Алма-Ате.  Генерал отправил жене письмо примерно такого содержания: «Постарайся отговорить Валю. Если не удастся, собирай». Телеграмма попала  в руки самой Вали. И она с этой телеграммой отправилась в военкомат.  Была зачислена в медсанбат 316-й дивизии. Дивизию направили в Ленинградскую область. Но обстановка на фронте изменилась, дивизию перебросили под Волоколамск. 10 октября первые эшелоны подошли на станцию. Бойцы высадились и заняли оборону. Начались тяжёлые бои на территории Волоколамского района. Всё это время Валя воевала в дивизии отца, но с ним даже не виделась. Было некогда ни ему, ни ей. Они встретились 17 ноября. Её вызвал к себе комбат. Путь лежал через командный пункт, который располагался в деревне Гусенево. По пути Валя забежала к отцу. Они немного поговорили. Он так был рад этой встрече. На фронте сестра выносила раненых с поля боя, оказывала им первую медицинскую помощь.  18 ноября погиб наш отец. В этот день сестра выносила раненого из боя, успокаивала его: «Потерпи, дружок, сейчас доберёмся до госпиталя, тебе окажут помощь». Боец ей ответил: «Что я… Батю нашего убили». Вот так Валя узнала о смерти отца. 
Валя и проводила отца в последний путь. «Ночью по затемнённой Москве медленно шла машина с телом генерала Панфилова. Её сопровождала группа бойцов и командиров 8-й гвардейской стрелковой дивизии, продолжавшей в эти часы отбивать яростные атаки гитлеровцев».[2]
Через день Валю вызвали в штаб армии, ей предложили демобилизоваться и отправиться домой. Там – мать с четырьмя малолетними детьми. Валентина отказалась. За время войны сама была трижды ранена. В дивизии её уважали. Она награждена многими медалями и орденами. После войны Валентина уехала в Алма-Ату. В связи с 50-летием Победы в Великой Отечественной войне сестра награждена орденом Республики Казахстан «Парасат». Я всегда гордилась своей старшей сестрой.[3]
      Батя… Именно так называли генерала Панфилова в его дивизии. Его любили и солдаты, и командиры. К нему тепло относился Константин Константинович Рокоссовский. Вот как будущий маршал описывал свою первую встречу с генералом в своей книге  «Солдатский долг»: «Я встретился с генералом Панфиловым на его командном пункте, и мы обсудили основные вопросы, касающиеся действий его соединения. Беседа с Иваном Васильевичем оставила глубокое впечатление. Я увидел, что имею дело с командиром разумным, обладающим серьёзными знаниями и богатым практическим опытом. Его предложения были хорошо обоснованы. Простое открытое лицо, некоторая даже застенчивость вначале. Вместе с тем чувствовались кипучая энергия и способность проявить железную волю и настойчивость в нужный момент. О своих подчинённых генерал отзывался уважительно, видно было, что он хорошо знает каждого из них. Бывает, человека сразу не  поймёшь – на что он способен, каковы его возможности. Генерал Панфилов был мне понятен и симпатичен. Я как-то сразу уверился в нём – и не ошибся». [4]   
    После гибели И. В. Панфилова  газета «Красная Звезда» писала: «Иван Васильевич Панфилов был отцом  для бойцов. Они любили его той сильной мужественной любовью, которая возникает в огне сражений, когда генерал делит опасность с красноармейцами и своим воинским умением добывает желанную победу. Они готовы были идти за ним в огонь и в воду…»[ Он нам оставил совесть, честь и труд.[5]
     Посмертно генералу Панфилову  было присвоено звание Героя Советского Союза. Вот строки из представления: "В борьбе с немецкими захватчиками на подступах к Москве дивизия вела ожесточенные бои с превосходящими в четыре раза силами противника. ...В течение месяца части дивизии не только удерживали свои позиции, но и стремительными контратаками разгромили 2-ю танковую, 29-ю моторизованную, 11-ю и 110-ю пехотные дивизии фашистов... ".[6]
      Одно из последних интервью старшая дочь легендарного генерала Валентина Ивановна закончила словами:  «Папа оставил нам наследство особой цены, я стихов не пишу, но одно из души вырвалось:
Он нам оставил ценности все те, 
Которые не купишь на прилавке.
И не достанешь в магазинной давке.
В подарок их подавно не дают.
Он нам оставил совесть, честь и труд». [7]
Изучая творчество Майи Ивановны Панфиловой, мы в её   сборнике   « Дверь в память» прочитали  стихотворение посвящённое  отцу.[8]
Отцу 
(1OO-летие) 
Мы стали старше своего отца, 
И в головах давно уже седины, 
И глупые ненужные морщины 
Кричат о том, что молодость ушла. 
А он для нас такой же молодой. 
С молодцеватой, твердою походкой, 
Подтянутый, с открытою душой, 
С усталою, но доброю улыбкой. 
Он песен нам не пел у колыбели, 
И не читал про дальние края. 
Ему был недосуг – в бою гремели 
Снаряды, жизни за собою унося. 
Ему был недосуг – страна рыдала 
От боли пепелищ и горести людской. 
Его страна звала, и мать не знала, 
Что в первый год войны останется вдовой. 
Но сколько доброго оставил он в наследство. 
Отец знал точно, что такое жизнь. 
Учил любить, не унижаться с детства 
И честными всегда со всеми быть. 
Он нам оставил ценности такие, 
Которые не купишь на прилавке, 
И не достанешь в магазинной давке, 
В подарок это тоже не дают, 
Он нам оставил совесть, честь и труд. 

Можно увидеть, что оно заканчивается теми же строками, что и интервью  её старшей сестры. Нам сложно определить авторство этих слов, но  можно абсолютно точно утверждать, что они посвящены И. В. Панфилову одной из его дочерей. 
Подвиг героев-панфиловцев
        Когда мы произносим фамилию Панфилов, в памяти всплывают: разъезд Дубосеково, 28 героев. И рядовые граждане, и крупнейшие военачальники отдавали должное подвигу панфиловцев. Командующий в годы войны Западным фронтом Г. К. Жуков, обращаясь ко всем, кто насмерть стоял у стен Москвы, сказал: "Незабываем подвиг 28 панфиловцев, он всегда для меня является яркой бессмертной былью".[9]
       Президент РФ Дмитрий Медведев  в 2010году подписал указ о присвоении звания "Город воинской славы" Нальчику, Волоколамску, Брянску, Выборгу и городу Калач-на-Дону. Имя Героя Советского Союза генерала И.В. Панфилова неразрывно связано с Волоколамском. Младшая дочь легендарного генерала Майя Ивановна Панфилова живет в Москве, в маленькой скромной квартирке на улице Героев-панфиловцев. В начале этой ухоженной улицы в Северном Тушине установлен памятник воинам панфиловской дивизии. Вот как те героические события описывал К. К. Рокоссовский «    16 ноября немцы начали новое наступление.  В этот день на наблюдательном пункте командира дивизии за боем наблюдали командующий армией Рокоссовский и член Военного Совета Лобачёв. Я опять обращаюсь к воспоминаниям Константина Константиновича. «… На нас ринулись танки, сопровождаемые густыми цепями автоматчиков. Они действовали группами по 15-30 машин. Всю эту картину мы с Лобачёвым наблюдали с НП командира 316 дивизии генерала Панфилова. Танки лезли напролом. Одни останавливались, стреляя из орудий по нашим противотанковым батареям, другие, с подбитыми гусеницами, вертелись на месте. До десятка уже горело или начало дымить… Автоматчики, сопровождавшие танки, попав под наш огонь, залегли. Некоторым танкам все же удалось добраться до окопов. Там шёл жаркий бой. Именно в этот день у разъезда Дубосеково совершили свой подвиг двадцать восемь героев из панфиловской дивизии…»[4]   
Майя Ивановна талантливый художник, поэт, педагог, общественный деятель - свято хранит память о своём отце. В гуманитарном центре «Преодоление» имени Николая Островского открыла  выставку своих живописных работ.  Светлые пейзажи запечатлели красоту волоколамской земли. Здесь в годы Великой Отечественной войны шли жестокие бои, здесь сражался  генерал Панфилов. На полотнах художницы есть всё, чем богата подмосковная природа: леса, речушки, голубое небо, полевые цветы.  На открытии выставки Майя Ивановна призналась: «Я долго не могла рисовать зимние пейзажи. Ведь зимой погиб мой отец».  -  Скоро мы будем отмечать 65-летие Победы. У меня был свой личный план подготовки к этой дате. Я его уже выполнила. Книгу об отце издала, музей его памяти создала, выставку своих акварелей открыла. Ещё я организовала праздник – день рождения Панфиловской дивизии. 12 июля 316-я дивизия была сформирована. В этот день  я с группой молодёжи выезжаю к разъезду Дубосеково. В этом году день рождения папиной дивизии будем отмечать в третий раз. Надеюсь, это станет традицией[3].
      В этом  интервью Майя Ивановна не сказала ещё об одном направлении своей патриотической работы. Она участвовала в подготовке нескольких изданий по военной тематике и часто выступает на встречах с молодежью. Ещё в молодости она начала писать стихи. «А когда выбьюсь из сил, ложусь, и у меня в уме такая жизнь начинается... Я только успеваю свои каракули записывать. Стихи. Я не сочиняю их, а записываю[3].    В 2007 году вышел её сборник стихов « Дверь в память».     В своих стихах она рассказывает не только о 28 героях-панфиловцах, но и о тех, кто героически защищал Москву, но чей подвиг малоизвестен.
               У разъезда Дубосеково

     Мы снова здесь, нам память так велит.
     Вновь оживают огненные строки.
     История, одетая в гранит,
     Не даст забыть нам мужества уроки.
     Вы в сорок первом были тем сильны,
     Что до Москвы врага не допустили.
     Вы, верные Отечества сыны,
     Здесь погибали, чтобы дети жили.
     Мы в справедливость верили тогда
     И испытали радости Победы.
     Отстраивая села, города,
     Мы в созиданье забывали беды.
[bookmark: _GoBack]     Вы дали силы нам начать с нуля,
     Вершить добро, вперед вести науку.
     И мы готовы были все отдать,
     Чтоб победить и голод, и разруху.
     Я помню сорок пятый год весной,
     Салютовал весь мир на День Победы.
     И лица скорбные сияли красотой,
     Оставив дома временно все беды.

В этом сборнике немного стихотворений о войне, но они очень искренние, чувствуется, что автор  писал их своим сердцем, своей душой. Майя Ивановна поднимает в них и важнейшие на сегодня проблемы - сохранения ПРАВДЫ о войне, воспитания чувства патриотизма у современной молодёжи.
     В музее боевой славы 
                   ….
Но пролетели годы - вот напасть. 
Мы чуть не растеряли свою славу 
                      ….
Опомнились, не поздно ли? Как знать! 
Мундиры офицеров защищаем. 
Стараемся традиции поднять 
И значимость солдата поднимаем! 
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