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«Мой прадед – Пантелеев Иван Ефремович»
22 июня 1941 года Фашистская Германия без объявления войны вероломно напала на Советский Союз. Сразу начались бомбардировки стратегических центров, крупнейших промышленных предприятий и городов страны. Одновременно сухопутные войска Германии и её союзников перешли в наступление по всей границе СССР от Балтики до Черного моря. За лето 1941 года немцы захватили: всю Белоруссию, Прибалтику, Молдавию и Правобережную Украину. К осени началась блокада Ленинграда.
Было много жертв, как среди военнослужащих, так и среди мирного населения. Была объявлена массовая мобилизация. В рядах призванных в армию был и мой прадед -  Пантелеев Иван Ефремович.

В июне 1941г. он был уже в пехоте действующей  армии. Шли  кровопролитные бои… Под Великими Луками прадед получил первое ранение в плечо и руку. Под натиском врага наша армия отступала.  Вооружения не хватало. Против танков солдаты шли с винтовками и гранатами.
После госпиталя  прадед был переведён в артиллерийский полк.  Иван Ефремович участвовал  в боях за оборону Сталинграда.  Когда успешно завершилась ликвидация немецких войск, окружённых под Сталинградом, прадед был тяжело ранен в голову. Лечился в госпиталях около 3-х месяцев, а за тем вернулся на передовую. Он  прошел большой боевой путь  в звании старший сержант, наводчик первого орудия.
Мой прадед  прошел с боями всю Украину, Молдавию, Румынию, Югославию, Венгрию и Австрию. За  храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, за личное мужество и отвагу, Иван Ефремович был награжден медалями: «За отвагу», «За боевые заслуги», орденом Отечественной Войны, медалью «За победу над Германией в В.О.В. 1941 -  1945 гг.», медалью за участие в героическом штурме и взятии Будапешта, медалью «За взятие Вены».
Верховным Главнокомандующим товарищем Сталиным моему прадеду объявлены следующие благодарности: за освобождение городов: Белгорода, Харькова, Кременчуга, Полтавы, Звенигородка, Шпола, Смела, Богуслова,  Канева; уничтожение  Корсунь – Шевченковской группировки, прорыв обороны и разгром Уманько-Христиановской группировки, за  отличные  боевые действия в 1945 году при форсировании Днестра, овладении города  Бельцы и выход  на Государственную границу. В августе 1944 года - за освобождение  городов  Ясны и Кишенёва. 
В конце 1944 года нашей армией были освобождены города Венгрии, и в феврале 1945 года наши войска овладели столицей Венгрии Будапештом. В марте 1945 года после освобождения Венгрии вышли на Австрийскую границу. В апреле 1945 года взяли Вену. Мой прадед был там, он  сражался с врагами и, освобождая нашу страну от фашистов, прошагал половину Европы.
После окончания войны Иван Ефремович оставался в действующей армии до декабря 1945 года в Венгрии. Демобилизировался к новому 1946 году.
Мой прадед вернулся с войны  к своей жене и двум дочкам  в город Вятка Кировской области.  В боях Иван Ефремович потерял здоровье, многочисленные ранения давали о себе знать, но он работал, восстанавливая нашу страну. Он строил электростанции. За доблестный труд был награжден медалью «100-летие со дня рождения В.И. Ленина».
Я не застала живым моего героического прадеда. Он скончался в 1990 году, но в нашей семье хранится память о его подвиге. Держа в руках наградные листы и медали моего прадеда, я думаю о том безграничном мужестве, вере в Победу, которые помогли нашим людям победить в этой кровопролитной войне. Со  дня победы в Великой Отечественной Войне прошло уже 70 лет. Но мы всё равно будем помнить эту знаменательную дату и никогда не забудем тех, кто подарил нам мирное небо над головой. Слава войнам-освободителям! Слава ветеранам!
                    Пантелеев  Иван  Ефремович
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