 Тяжелым, страшным и жестоким испытанием для всего советского народа была Великая Отечественная война.  В нашей стране нет ни одной семьи, из которой бы война не унесла жизнь или не искалечила бы близких и родных людей.
 Много снято фильмов, много написано книг о Великой Отечественной войне, некоторые из них я смотрел и читал, но больше всего мне нравятся рассказы о войне моей прабабушки.

Когда началась Великая Отечественная война, она была моей ровесницей, ей было 10 лет, и  она все хорошо помнит.

Помнит, как её отец ушел добровольцем на фронт и воевал до января 1945 года. В январе в битве на реке Рейн, он был тяжело ранен и попал в госпиталь. Домой вернулся инвалидом первой группы, без одного глаза и с перебитой правой рукой. Несмотря на тяжелое ранение, он по возвращении домой вместе с односельчанами восстанавливал колхоз.

Помнит,  как её мама, оставшись одна с детьми, много и тяжело трудилась в колхозе. Но не только взрослым приходилось выносить все тяготы военного времени: дети  трудились наравне с взрослыми. Старшие брат и сестра прабабушки, как и взрослые, работали и в поле  и на ферме. Когда линия фронта приблизилась, подростки 13-15 лет рыли окопы.

У прабабушки – десятилетней девочки - были  свои обязанности: она присматривала за младшим братом, ходила собирать в поле колоски, которые оставались после жатвы, к приходу мамы с работы собирала хворост для растопки печки,  иногда даже готовила самую простую еду.

Зимой, когда не было полевых работ, дети и взрослые вязали тёплые вещи для солдат и отправляли их на фронт. По соседству жила пожилая женщина, у которой на фронте погибли муж  и сыновья,  моя прабабушка и ее старшая сестра часто навещали ее и помогали по хозяйству.
 Моя прабабушка живет на Украине, и видимся мы чаще всего летом или  на каникулах. Когда мы гуляем, она  рассказывает о своем детстве, о школе и о военном времени. А я делюсь с ней своими заботами и радостями.
 Я и братья очень благодарены прабабушке и всем тем людям, которые ценой своей жизни, своих  беззаботных детских  дней, подарили нам свободу и  мирное небо над головой!
Хочу закончить свое сочинение словами песни:

«Поклонимся великим тем годам,
Тем славным командирам и бойцам,
И маршалам страны и рядовым,
Поклонимся и мертвым и живым,
Всем тем, которых забывать нельзя,
Поклонимся, поклонимся друзья!»
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