Горжусь своими предками!
Я родилась в Беларуси, мои родственники живут в этой стране и сегодня. Когда 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, моя родина первой столкнулась с вероломной армией немецко-фашистских захватчиков. Война принесла горе в каждый дом. Каждый четвертый житель был убит или замучен в лагере смерти. Фашисты сжигали целые деревни вместе со всеми жителями, включая детей и стариков. До сих пор существует мемориальный комплекс «Хатынь», который является свидетельством преступления фашистов против человечества и напоминанием о нем для всех живущих. 
Год моего рождения 2003, и о войне я знаю только из книг, кинофильмов и рассказов. Мои бабушки и дедушки рассказали мне о своих родителях – участниках той страшной  войны. От них я узнала, что мой прадедушка Балдуев Фёдор Исакович навечно вписан в военную летопись. Он ушёл на фронт в самом начале 1941 года, служил стрелком на Белорусском фронте. В 1944 году при нападении противника на штаб полка он смело отражал атаки, за что и был награждён медалью «За Отвагу». Это отмечено на сайте «Люди и награждения». В последующих боях он был тяжело ранен, но воевал до Победы. Прадедушка ушёл из жизни рано, сразу после 1945 года. В его теле было 17 осколков.
Другой мой прадедушка Росоленко Василий Антонович воевал в партизанском отряде 4 года. Его отряд также смело сражался с немецко-фашистскими захватчиками: взрывали мосты и переправы, пускали под откос эшелоны с немецкими солдатами и техникой. Вместе с прадедушкой в землянке в лесу жила вся его семья: прабабушка и шестеро детей. Все они помогали в борьбе за свободу, пекли хлеб, выхаживали раненых. За отвагу, проявленную в годы войны, мои прадедушка и прабабушка награждены медалями «Партизан Великой Отечественной войны».
Я горжусь тем, что мои предки мужественно сражались в годы войны, горячо любили свою Родину и защищали её. Празднование славной даты 70-летия Победы в Великой Отечественной войне является свидетельством подвига нашего народа. И пусть память о нем будет вечной!
