



























Рассказ
«Судьба человека: военное детство».
     
 Война… От этого слова до сих пор содрогаются люди во всем мире.
        70 лет назад закончилась самая кровопролитная в истории человечества война. Она оставила глубокие следы в сердце, наверное, каждой российской семьи. До сих пор ветераны вспоминают военное время со слезами.
          В своем рассказе я хочу написать не о воевавшем солдате, а людях, чье детство пришлось на военные годы. Мои дедушка, Чуликов Василий Михайлович, и бабушка, Чуликова Анна Федоровна -несовершеннолетние узники. Когда началась война, бабушке было 10 лет, дедушке-7 лет. В их деревню, которая находится в Калужской области, немцы вошли утром 8 августа 1942 года. В семье бабушки было пятеро детей. Бабушка была самым старшим ребенком. Ее отец перед самым уходом на фронт построил большой деревянный дом (деревня находится в лесу, и материала было достаточно). Вот этот дом и заняли немцы под комендатуру. А всю семью выгнали в сарай. Жили вместе с коровой и свиньями. Вскоре осталась только корова. Однажды бабушка отводила корову на луг. Немцам не понравилось, что это было слишком рано утром. Корову убили, а бабушку избили розгами.
           Бабушка до сих пор помнит это время до мелочей. Плача рассказывает, как фашисты повесили соседского мальчика. Как всех жителей небольшой деревушки погнали в Германию. Дедушка и бабушка были в их числе. Около ста километров они шли пешком. Потом на станции семьи с детьми погрузили в вагоны и повезли на Украину. Семьи бабушки и дедушки доехали до станции Василиски. Там был немецкий перевалочный пункт. Их высадили и почти месяц держали полуголодными в бараках. Что помогло им выжить, они не могут объяснить до сих пор. Но благодарят советских солдат, которые их освободили.
            Добрались домой уже тогда, когда вся Калужская область была освобождена от фашистов. Из-за ранения возвратился домой отец бабушки. Началась новая послевоенная жизнь.
           Сейчас моей бабушке 83 года, дедушке-80. Они не любят об этом времени рассказывать. Бабушка всегда плачет, когда вспоминает это время. Но я удивляюсь, сколько им пришлось пережить. Ведь какую-то частичку они тоже вложили в приближение Победы. И ни дай бог никому такого детства.
           Я очень люблю их, горжусь ими и хочу, чтобы они жили еще долго, долго.
