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Иван Андреевич Акимов - человек, 

на которого хочется быть похожим 
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Введение

Два чувства дивно близки нам,

В них обретает сердце пищу:

Любовь к родному пепелищу,

Любовь к отеческим гробам.

Животворящая святыня!

Земля была б без них мертва…

                                                                       А. Пушкин


Малая родина - это место, где человек появился на свет, где он, родившись, сделал свой первый в жизни глоток воздуха. И уже с этим первым вдохом человек впитывает в себя, а позже осознаёт значимость таких понятий, как неповторимая красота окружающего мира и людей, которых он позже, научившись говорить, будет называть земляками. Куда бы судьба в дальнейшем ни забросила его, какими мы дорогами он ни измерял свой жизненный путь, встретив земляка, испытаем необъяснимую сердечную теплоту, лёгкую грусть от осознания того, как же давно он не был на малой родине. Любой человек гордится местом, где он родился и живет. Особую гордость испытывают люди, если в их городе или поселке жили или живут известные люди. Вот и мне захотелось узнать, кто из моих земляков не только внес свой вклад в развитие родного  поселка, но и стал известным за его пределами. Сейчас много говорят о любви к «малой родине», но для того чтобы ее любить, нужно прежде ее узнать.

Кто прославил мою малую родину? Кто способствовал своим жизненным опытом, трудовым или боевым подвигом становлению и развитию родного города? Чем интересны люди, жившие или живущие и сейчас на территории нашего рабочего посёлка, расположенного на самой окраине города Энгельса? Вот основные вопросы, послужившие основанием для исследовательской работы.

Предмет исследования: история жизни  И.А.Акимова (детские годы), его вклад в развитие родного посёлка.
Цель работы: Исследование вклада земляков в общую Победу в Великой Отечественной войне и становление и развитие народного хозяйства в послевоенный период. 

Задачи:

1. Отыскать биографические материалы, иллюстрирующие вклад земляков в становление и развитие посёлка, его предприятий в годы войны и после неё.
2. Посетить музей завода "Сигнал", исследовать  музейные экспонаты, посвящённые трудовому подвигу заводчан.
3. Познакомиться в И.А.Акимовым, организовать его участие в краеведческой гостиной "Моё военное детство".
Актуальность: В условиях замены вечных ценностей человека, таких как: патриотизм, способность к самопожертвованию на материальные именно изучение биографий известных людей поможет молодому поколению в выборе нравственных ориентиров в их будущей взрослой жизни, формированию социально значимой активности.
Методы:

1. Научно-поисковые: 
· сбор и изучение материала по данной теме;
· интервью с жителями посёлка и ветераном труда.
2. Аналитические:
· анализ собранного материала. 
3. Систематизирующие: 
· систематизация и оформление полученных данных. 
Основная часть
Истоки жизни и семья И.А.Акимова


Иван Андреевич Акимов родился в 1930 году в селе Ивановка Тамбовской области. Его родители родились в конце XIX века. Отец Акимов Андрей Семёнович, 1880 года рождения, служил в поместье композитора Рахманинова [Приложение 3]. Затем барин отправил его на военную службу, которую А.С.Акимов проходил в Кронштадте. Был матросом, а умер в 1936 году.


Мама Акимова Прасковья Никифоровна родилась в 1888 году, тоже служила в поместье Рахманиновых. 

В семье было 4 детей. Старший брат Михаил Захарович. 1912  родился в 1912 году, воевал на Ленинградском фронте во время Великой Отечественной войны, перевозил детей через Ладогу по дороге жизни. Позже форсировал Днепр, воевал в Румынии, а Победу встретил в Чехословакии. 
Старшая сестра Анастасия Захаровна родилась в 1914 году, работала в колхозе. А младшая сестра Мария Захаровна, 1918 года рождения - труженица тыла и ветеран труда, так как с 1942 года работала на заводе до выхода на пенсию.

Иван Андреевич Акимов в 1955 году окончил Саратовский институт механизации сельского хозяйства. Работал инженером на Энгельсском приборостроительном заводе, был главным метрологом, секретарём парторганизации завода. В настоящее время  живёт в селе Квасниковка Энгельсского района. 

Иван Андреевич Акимов "Моё военное детство"
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Иван Андреевич рассказывает:

"В посёлок энгельсского мясокомбината я приехал из Тамбовской области вместе с моей матерью в конце декабря 1941 года к своей сестре Марии Шатохиной, которая жила там с 1939 года после замужества. Чтобы добраться до мясокомбината, надо было доехать от вокзала до Волги на трамвае. трамвайные пути были проложены от памятника Ф.Э. Дзержинскому у вокзала и до второго кольца вокруг церкви у краеведческого музея. дорога через Волгу, по льду, была обозначена вешками, по ней двигался солидный поток людей в ту и другую стороны. Иногда нас догоняли повозки. дойдя до Покровского вокзала, мы вечером сели в поезд, который ходил два раза в день до Саратова. 


Сестра жила с маленьким сыном в 16-м бараке на «транспорте», мужа взяли в армию. Школа, которая находилась в двухэтажном здании (ныне № 4, бывшая двухэтажная № 22), была занята под заводоуправление, поэтому все школьники ходили в посёлок Анисовка, где школа располагалась на двух сторонах улицы (ныне улица Суворова). Туда мы ходили три года. В 1944 году школу перевели из Анисовки в посёлок Приволжский, в барак, в котором ранее размещалась 7-я стройконтора, эвакуированная из Днепропетровска. Эта контора занималась строительством жилых бараков и помещений соцбыта".

В те годы  посёлок имел совершенно другой вид: не было  ни многоэтажных домов, ни магазинов, ни детских садов, ни школ... Пустырь, степь и Волга. Местные жители жили либо в небольших собственных домах, которые большей частью располагались на берегу Волги, либо в бараках. Что представляли собой  бараки? Это были длинные  низкие , высотой в дно окошко, помещения без каких либо современных удобств. Не было даже воды. Жильцы ходили за ней с вёдрами на колонку. Воду берегли: её использовали для умывания (были умывальники ил  рукомойники, так называли их местные жители), для приготовления пищи, которую готовили на керосинках. Они стояли либо внутри комнаты, либо  на табуретках в коридорах. Внутренне помещение барака устроено следующим образом: сразу после входной двери человек попадал в длинный коридор, по обеим сторонам которого (или по одной стороне, в зависимости от  проекта) были двери в маленькие комнатки. На каждую семью - по одной комнате. 

Иван Андреевич вспоминает: "Когда я смотрю на наш замечательный посёлок сейчас, то думаю: какой же колоссальной силой обладает наш народ, который за короткий период преобразил этот край. Заволжье было малообжитым, полупустынным, с ковыльными и полынными степями. Места эти подавляли путника своей суровостью, однообразием, безлюдьем. И даже спустя долгое время, в 1954 году, когда нас, группу студентов, направили в Ершовский район (деревня Кушум, расположенная на речке Малый Узень) строить колхозную электростанцию, то мы, проехав двести километров в кузове грузовой машины, встретили на пути считанные деревца. В 1941 году голые степи простирались от заводских бараков, которые ещё строились, до элеватора с его небольшим посёлком и одной землянки около оросительного канала, в которой жили казахи (Митя Мукаев, наш ровесник, жил в этой землянке). 


Были мясокомбинатские бараки, построенные до войны, – 28 бараков вдоль железной дороги, где сейчас музыкальная школа. Там же были пекарня, клуб [Приложение 1], роддом, столовая, ближе к жилым домам (шесть трёхэтажных домов), двухэтажная школа (во время войны заводоуправление) и 27 бараков на «транспорте». В посёлке практически отсутствовали зелёные насаждения. Из-за этого поднимались песчаные бури, мы называли их «саратовскими дождями». И как тут не вспомнить плакат, изображавший товарища Сталина, прокладывающего лесозащитные полосы. Это сыграло колоссальную роль в защите от суховеев."

 По словам И.Акимова, никто из его окружения не задумывался о бытовых проблемах. Люди жили и трудились, обустраивали степной район так, как позже осваивали целину: "Всё, о чём рассказал, – это природно-бытовые трудности, а вот война – это страшно. Все, кто пережил Отечественную войну, говорили: «Не дай Бог пережить нашим детям то, что пережили мы!» Чувство постоянного голода преследовало практически повседневно. С самого моего приезда я должен был ходить за бульоном, который выдавали во вновь построенном бараке (он был расположен примерно в торце 4-й поликлиники). Давали по три литра бесплатно. Бульон возили с мясокомбината. Хлеб выдавали по карточкам. Рабочим – 700 граммов. детям – 500 граммов. Нас двое детей, мать-иждивенка – 400 граммов. Итого на нашу семью полагалось 2 килограмма 100 граммов (чёрного хлеба, белого не было). В пору военного времени больших трудов стоило не откусить кусочек хлеба, когда идёшь из магазина. Магазинов было два: один напротив мясокомбинатской конторы, другой – в заводском бараке, который располагался примерно там, где сейчас находится магазин «Магнит». Люди ходили в тот магазин, к которому были «прикреплены» (хлеб выдавался по карточкам). Очереди огромные, поэтому вставать надо было очень рано. Не могу не вспомнить эпизод, связанный с получением хлеба. Мой племянник Вася Архипов, приехавший к нам из деревни, уснул рано вечером на полу (а комната была 11 метров – две койки, сундук и плита для отопления и варки пищи), и вот он во сне вскочил, мнёт одеяло и кричит: «Где мои карточки?»


 Кроме хлеба по карточкам давали или рыбу, или мясо – про последнее не помню – и какое-то количество круп. Примерно то, что сейчас называется потребительской корзиной. Конечно, с этой «корзиной» можно ноги протянуть, поэтому выручал «подножный корм». Сажали картошку, бахчевые, которые были на полях между посёлком и элеватором, где сейчас сады. Часто сажали паслён – неприхотливое растение, кстати, говорят, оно улучшает зрение. Чтобы собрать два ведра ягод, надо было сидеть на бахче, на солнцепёке целый день, поэтому у меня к паслёну до сих пор незаслуженное отвращение. Один раз в моей жизни, в 1943 году, довелось торговать паслёном с тётей Олей Лапатой, нашей соседкой по бараку. Ездили в Крытый рынок, в Саратов. 


С моим другом детства, Валентином Похло, ловили раков руками. Как только появлялась возможность, мы начинали ловить. Озеро Жуково, которое находится под нынешним стадионом завода «Сигнал», было чистейшим. В нём до войны запрещали купаться, т.к. качали воду для питья и заправки паровозов на станции Анисовка. Водонасосная станция стояла на железнодорожной дамбе. Вот в этом озере мы и ловили. Раки водятся в чистой воде. Процесс был такой: идёшь в воде вдоль берега и ногой ощупываешь её кромку. Как только обнаруживаешь нору, где должен быть рак, ногой затыкаешь её, затем ныряешь и рукой лезешь поверх клешней в нору, затем вытаскиваешь рака и выбрасываешь его на берег. Конечно, пальцы были в царапинах. Так мы ловили до трёхсот штук, потом часть несли на базар, в обмен на «колоб» – жмых, а часть потребляли сами. 


В озёрах было очень много рыбы. Помню, в марте 1942 года мы пошли за водой в Жуково, а рыба в это время задыхалась и буквально выпрыгивала в прибрежную прорубь. По два линя мы с Володей, соседом по бараку, поймали руками. Иногда доводилось ловить рыбу бреднем, но это когда кто-нибудь нам его давал. Выручала нас и корова. На «транспорте» было в ту пору 17 коров, которых пасли по очереди. 


Транспортным посёлок называют до сих пор, хотя в наше время не всякий знает, почему. При строительстве мясокомбината, до войны, гужевой транспорт был решающей движущей силой, поэтому были построены конюшня и мельница для фуража. Мельником был одноглазый дед Солодовников (его внук Виктор Солодовников был у меня после войны учеником электромонтёра). Кроме лошадей там ещё держали верблюдов. Во время войны в 1941 году была построена вторая конюшня 7-й стройконторы, которая позже стала заводской. Мельница, которая была на «транспорте», иногда выручала. Когда завозили туда зерно, то мы, пацаны, находили в зернохранилище щель между досками, подставляли фуражку и крючком загружали её. Затем это зерно мололи на ручной мельнице-тёрке, чтобы пустить этот продукт в дело." 


Очень трудно и голодно жилось всем. Но ребята находили разные источники питания, "помогал" мясокомбинат: "Ещё один источник существования – это вывоз отходов с мясокомбината на свалку. Как только появлялась повозка с отходами, проезжающая мимо наших бараков, мы, ребятишки, с крючками в руках обступали её и сопровождали до свалки. Там повозка разгружалась, а мы крючками выбирали, что было съедобное: кусочки мяса, колбасы; дома обжаривали на сковородке и ели. Всего не опишешь, как мы боролись с голодом."


Фронт в полном понимании этого ужасного слова до города Энгельса не дошёл. врага  доблестная Красная Армия остановила в Сталинграде (Волгограде). однако наш город и посёлок был прифронтовой территорией.  Кроме стратегически важных объёктов, таких как мясокомбинат, завод, элеватор, была ещё железная дорога и мост через Волгу. Если бы вражеские самолёты разбомбили бы их, то фронт  лишился  бы и продовольствия, и снарядов, и танков... Поэтому часто прилетали бомбардировщики и старались как можно больше нанести разрушений. Вот что рассказывает об этом И.Акимов: "А вот что касается налётов немецких бомбардировщиков, это отложилось в памяти надолго. 
Впервые артиллерийскую стрельбу по самолётам довелось увидеть в марте 1942 года. Часов в 6-7 утра на правом берегу началась зенитная пальба. Мы перешли в комнату напротив. Там жили Никольниковы (Виктор Петрович, мой ровесник, в 1960-е годы был начальником 29-го цеха приборостроительного завода), окна их комнаты выходили на Волгу. Напротив нашего 16-го барака никаких строений не было, поэтому правый берег просматривался из окна. Мы услышали грохот от выстрелов, увидели вспышки разрывающихся снарядов и загоревшуюся ёмкость. В первый раз это было страшно. Но позже, когда летом бомбёжки стали регулярными, мы начали относиться к ним спокойно, ведь в нас не попадёт! Хотя утром, когда мы с Иваном Лапатой лазили на крышу за голубями, обнаруживали там множество осколков. 


Мне запомнился эпизод, связанный с налётом. Это было вечером, часов в шесть-семь, хотя обычно фашисты прилетали с немецкой педантичностью, как по расписанию – в 22 часа, а это было какое- то исключение. Началась стрельба зениток, которые были расположены около Анисовского моста. Мы стали наблюдать из коридора. Около торца соседнего барака стояла эвакуированная девушка лет 16-17. Женщины ей кричат: «Уйди под навес!», а она продолжает стоять, наблюдая за разрывами снарядов. Наконец она отошла в сторону, и тут же на место, где она стояла, шлёпнулся огромный осколок от снаряда!" 


Весной 1942 года заводчане, жившие в бараках, решили установить график дежурства на случай пожаров: "Мы взялись дежурить с моим соседом Володей. Часов до 12 ночи потерпели и уснули. На этом всё прекратилось, хотя во время налётов все были начеку. Между бараками были вырыты окопы, хотя прятаться там, кроме нас, ребятишек, никому не пришлось. Однажды вечером мы играли в окопе и увидели на Волге пламя и дым, шлейфом тянувшийся в нашу сторону. Мы залезли на крышу и смотрели, как горела баржа. Кроме этого, на крекинг-заводе, можно сказать, регулярно горели нефтяные ёмкости. Вечером в результате бомбёжек возникал пожар, который к концу следующего дня тушили. Шлейф чёрного дыма с утра до вечера заслонял солнце. Горели посёлки Правый Берег, Увек, Князевка. Но фашисты рвались к главному стратегическому объекту – железнодорожному мосту через Волгу. 


В ту пору мне не было известно, как организована оборона моста, его защита. Мы только наблюдали это. Проезжая по мосту в Саратов, мы видели, что с обеих сторон реки стоят зенитные батареи. Около Анисовского моста также была зенитная батарея. Команды по управлению огнём мы слышали отчётливо: прицел ноль-ноль такой- то – огонь! обычно прожектора берут в перекрёстье «юнкерс» и ведут его, а зенитки стреляют. В тёмном небе видны вспышки разрывов, снаряды пролетают буквально рядом с самолётом, а он летит и, ускользая от прожекторов, уходит куда-то в сторону фабрики имени Самойлова. 


Понимали ли мы, дети, опасность? Скажу прямо: только первый раз, когда увидел вспышки снарядов и услышал грохот орудий, ощутил страх. Потом мы так привыкли, будто ничего особенного. Даже читали вслух книги с сестрой. Это благодаря тому, что оборона моста была хорошо организована. Зенитки стояли за забором мясокомбината, на крыше корпусов, в которых располагался приборостроительный завод; стояли зенитные пулемёты за элеватором, в сторону Квасниковки. Мы так привыкли к этим налётам, что я мог ночью, в 22 часа, узнать по гулу, наш это самолёт или чужой. Многие жители барака спали на улице, в палисаднике или на крыше".

Военное детство - труднейшая пора. но это же детство. Были и интересные поездки, организованные школьными учителями, о которых Иван Андреевич отзывается с особой теплотой и благодарностью. Некоторые поездки для друзей Ивана Андреевича стали судьбоносными: "Мне вспомнилась поездка в 1943 году на аэродром, который находился на месте совхоза по выращиванию кроликов (за станцией Анисовка). В ту пору там стоял женский авиационный полк. Зима была снежная, и надо было чистить лётное поле. Вот мы, школьники, и чистили лётное поле, а на нём стояли в ряд самолёты, и нам очень хотелось подойти поближе, потрогать. Кто знает, может, по этой причине два моих друга, Владимир Лапин и Валентин Похло, стали лётчиками. Когда мы закончили работу, нас пригласили в столовую, которая была в землянке, да и все помещения там были в землянках. Вряд ли молодёжь знает, что прославленная лётчица, штурман этого полка  Валерия Хомякова сбила немецкого аса недалеко от железнодорожного моста. И уже в 1960-х годах наши заводчане, которые выезжали на катерах на остров близ этого моста, находили там обломки сбитого самолёта. Эта поездка на аэродром мне запомнилась на всю жизнь. 

Ещё один эпизод военного детства вспоминается мне. В апреле 1943 года мы с Мишей Ваниным (жили в соседних бараках) повезли в Энгельс сдавать цветной металл (сейчас это воспринимается с иронией, так как рассматривается как источник личного обогащения). В ту пору, когда всей стране было трудно, нам, мальчишкам, тоже хотелось помочь чем можем. Вот мы и придумали собрать и сдать металл. Заводская свалка находилась у нас за «транспортом», в овраге, где сейчас стадион. Там было много алюминиевых и латунных отходов. Мы собрали целую груду металла и повезли сдавать. Будочка по приёму металла находилась на улице Маяковского, около 1-го переезда, где сейчас школа № 26. Сдали металл, за наш труд отоварили нас всякими необходимыми в быту вещами (ножницы швейные, или портновские, до сих пор целы и отлично режут!). Назад возвращались пешком. Мы не дошли ещё до нынешней 20-й школы, как нас догнала машина с дровами. Вот на эти-то дрова, нагруженные в кузов до самого верха, нас и посадил шофёр. Как мы с них не свалились, до сих пор не пойму! Дело в том, что дорога была разбита и мы ехали по целине (домов-то тогда там никаких не было!). Так довёз он нас до Анисовки, а дальше уж нам рукой подать! Вот об этом нашем поступке Мария Георгиевна написала в городскую газету «Большевик». Ведь мы на деле осуществляли лозунг «Всё для фронта, все для Победы!»...  


В мае 1944 года четырнадцатилетний Иван Акимов окончил семилетку и сразу, в июне, стал учеником ФЗО (фабрично-заводского обучения).[Приложение 1] В его группе, которой руководил Василий Иванович Свешенков, было двадцать человек. Возраст от 14 до 16 лет. Дядя Вася, его так звали ученики, был шумливый, бесконечно добрый, небольшого роста. Для многих ребят он был как отец родной. А всю группу прозвали не иначе, как «тимур и его команда». И вот эта «команда» забивала в смену 500–600 голов крупного рогатого скота и до пяти тысяч голов овец. Ребята даже устраивали соревнования: кто больше за смену снимет «лобашей» (шкур с бараньих голов, из них выделывали рукавицы и отправляли на фронт). Удавалось – по девяносто штук за смену.


"Работа на бойне была очень тяжёлой. Особенно на нутровке, где трудились тётя Женя Лапина и дядя Гриша Маев (отец Исаака Григорьевича, бывшего директора вечерней школы, живёт сейчас в Америке). Баранов забивать было проще: их за ногу крючком подтягивали к шнеку, и он поднимал их на рельс, а дальше уже дело техники. Плохо было то, что под этим конвейером чуть ли не по колено стояла кровь с водой. Все операции на конвейере были разделены – от забоя скота электрическим током до снятия шкуры на шкуродёрке (конвейер придумал американец Форд для интенсивного труда рабочих: на конвейере не зазеваешься – тебя сразу подгонят). Вот на этот процесс нас с Колей Литвиновым и поставили. Заделанные другими ребятами концы шкур мы прицепляли к шкуродёрке, и она падала с другого конца. Шкуры были очень тяжёлыми (были быки весом по 1200 килограммов), их надо было подтащить и через отверстие отправить в другое – шкуропосолочное – отделение. Мы с Колей за смену отправляли до семисот шкур. Смена длилась с восьми утра до восьми вечера. Кругом вода и кровь, а сапоги рваные. Тётя Римма Машкова не успевала их сушить. В результате у меня с молодости ноги судорогой сводит. 


В марте 1945 года, когда я уже освоился, меня поставили «на головки», т.е. отрезать головы. Однажды получился затор – остановка конвейера. Парень Арнольд, которого мне поставили в помощники, по годам был старше меня, но не мог протолкнуть по монорельсу тушу. Тогда я подошёл, дёрнул её, и она (туша с полтонны) сорвалась и упала на меня. Больше я ничего не помнил. Когда очнулся, то вокруг меня собралось мясокомбинатское начальство: Рабинович – главный технолог, Скалин – главный инженер, и другие. Очнулся – не могу вздохнуть, ударился затылком. Матери кто-то уже успел сообщить, что меня убило. Меня отправили в больницу-роддом, которая была рядом с проходной, наложили шесть скобочек и положили с роженицами: тётя Лида Купрыгина и другие. Они стали за мной ухаживать, мне было в ту пору 15 лет".

Вскоре после этого случая, в апреле 1945 года, Ивана Акимова перевели в электроцех, как самого грамотного из группы: у него было 7 классов за плечами, а у других - по 4-5 классов. Цех располагался вместе с компрессорной. Начальник цеха, Михаил Петрович Митрофанов, человек, знающий своё дело, многим профессиональным секретам и навыкам обучил своих подопечных. И они уже сами определяли причину остановки электродвигателя, особенно вращавшего компрессоры, знали, какие дефекты бывают по электрической части в работе грузовых лифтов.  


"Забавно было, когда мы вытаскивали большие электродвигатели из подвала. Уцепимся мы, пятнадцатилетние ребята, вдесятером за верёвку и с прибаутками тащим двигатель на поверхность. Взрослых мужчин у нас было не более пяти: обмотчик моторов Иван Тимофеевич Теплищев, Михаил Иванович Вдовиченко, Пётр Фролович Кудашкин и начальство. С Петром Фроловичем мы однажды дежурили на электроподстанции. Он у меня был старший, я – помощник. Смена подходила к концу, где-то пятнадцать минут восьмого утра. Мы сидим с ним у окна. Вдруг раздался сильный взрыв. Мы с ним попадали за окно. Оказалось, ворона села с кишкой в клюве на масляный выключатель напряжением 35 киловольт, и произошло замыкание. За её проделки нас лишили премии. 
Я стал обслуживать механическую мастерскую колбасного завода. Она находилась на четвёртом этаже, а цех медпрепаратов – под мастерской, на третьем. Вот наши мужчины постучат по паровой трубе, рядом с которой было солидное отверстие, и кричат женщинам по-украински: «Пидставляй спидницю» – и бросают им колбасу. Затем на шнурочке поднимали какие-то спиртсодержащие лекарства, которые предназначались животным для размножения, и, конечно, гематоген". 

Однажды И.А.Акимова на месяц в качестве наказания за мальчишескую шалость послали за территорию мясокомбината обслуживать водонасосную станцию, которая стояла по пути на кладбище: "Кто знает, может быть, это последствия того наказания – я и сейчас плохо слышу. Дело в том, что там работали воздушные компрессоры, которые закачивали в скважины воздух, чтобы выдавливать оттуда воду (эрлифт). Шумели они страшно. Вращались они мощными электродвигателями с фазным ротором, запускали их электрики. После смены оттуда выходили полуглухими".

И всё же основное рабочее время наш земляк проводил на мясокомбинате,  работая в цеху на бойне. На бойне работать было тяжело, а вот ребятам, которые трудились на заводе, было ещё труднее. Отстояв смену за станком, они шли на бойню во вторую смену, чтобы поесть. Для них специально варили мясные отходы, потроха.
"Удивительно, что в таких условиях народ находил силы и время заниматься художественной самодеятельностью, и какие были таланты! На заводе в третьем цехе работали два парня – Володя Шутенко и Володя Петрушков. так вот, как мне рассказывала моя сестра Мария, работавшая в том же цехе, когда они запевали «Вдоль по Питерской», сходился весь цех, чтобы послушать их. Мой друг, Василий Иванович Быковский, работавший там же, обладал чудесным голосом. Не могу забыть, как выбивали чечётку Константин Константинович Эмиров с другом. «Ксиныч» – так ласково его звали – был замечательным слесарем, часовщиком, музыкантом, настраивал рояли, пианино и т.д."

Знаете ли вы, что такое "радиотарелки"? Это репродукторы в виде тарелки. Они, по словам Ивана Андреевича,  играли огромную роль. В войну по радио передавали оперы, спектакли, оперетты. Могучий голос Левитана извещал о передвижениях фронтов. С горечью узнавали земляки, когда какой-то город с боями сдали, или с радостью – когда освобождали наши города. 


Многое уже стирается в памяти ветерана труда, однако навсегда он запомнил 9 мая 1945 года: "Наша мама часов в шесть утра разбудила нас с сестрой: «Что же вы спите? Ведь война кончилась!» Не знаю, откуда она узнала, наверное, кто-то из соседей услышал по репродуктору. В 10 часов около мясокомбинатской конторы были поставлены две импровизированные трибуны, выступали бывшие фронтовики, руководители предприятия. Одним из первых выступил дядя Ваня Христофоров, он был контужен и недавно пришёл с фронта, говорил заикаясь. Народ плакал от радости, а те, у кого погибли на фронте родные, – от горя. День был солнечный, но немного ветреный. Прошло 67 лет, но этот день остался в моей памяти навсегда. Самое большое моё желание: чтобы всегда был мир, чтобы молодое поколение никогда не знало тех тягот, которые достались нам!" 


 ..."После войны два года я не учился. Не было ни учебников, ни возможностей – работали по десять часов. В 1947 году поступил в вечернюю школу. Немного походил и потом чуть не бросил. Пришёл Пётр Васильевич Лысенко (учитель математики), меня вызвали к начальнику колбасного цеха Екатерине Ивановне Скалиной. Они со мной как следует поговорили, и с тех пор я втянулся в учёбу. 


Вот вы скажете, а зачем обо всём этом говорить? А дело в том, что и работа, и учёба, и досуг – всё было. И всё это мы, в ту пору молодёжь, прошли. Никогда не забуду, как мы тянули электролинию к мясокомбинатской железнодорожной остановке. Рыли ямы под столбы, метр восемьдесят глубиной, и всё с лома. А ведь это была основа для нынешней благоустроенной остановки. В 1960-х годах началось бурное социально-экономическое развитие мясокомбината. Вводились новые производственные мощности, высокомеханизированная бойня, птицецех, новые механические мастерские, котельная. Построен и оборудован цех ширпотреба. Неузнаваемо изменился облик нашего посёлка. К 1978 году был снесён последний барак. А теперь сами судите, как мы, ветераны, должны относиться к тем, кто разрушил этот гигант мясной промышленности, лишив тысячи рабочих людей средств к существованию".
Выводы

 И.А.Акимов - человек, который в годы войны помогал фронту, а значит и своей родине, своим добросовестным трудом. В послевоенные годы он трудился на заводе "Сигнал", был участником встречи с Юрием Гагариным. И сейчас, будучи пенсионером, Иван Андреевич Акимов живёт активной жизнью, ведёт общественную работу, встречается с ребятами, рассказывая им о страницах истории малой родины, своём трудовом вкладе в становление посёлка и основных предприятий - мясокомбината и завода "Сигнал". [Приложение 2]
И.А.Акимов - это человек. на которого хочется быть похожим.
Интернет- источники

1. Журнал "Волга" № 11-12: wwwsaratov-media.ru
2. Журнал "Волга" № 9-10: wwwsaratov-media.ru
Список приложений
1. Фотографии из семейного архива И.А.Акимова: 

· клуб мясокомбината 1950-е годы

· И.А.Акимов в возрасте 14 лет (фотография с пропуска на мясокомбинат)

· И.А.Акимов с женой Зинаидой Александровной.

2. Фотографии встречи с И.А.Акимовым с учащимися школы № 31 г.Энгельса (2015 г.)

3. Фотографии из семейного архива И.А.Акимова. 

· И.А.Акимов с родственниками в имении великого композитора. Флигель композитора Рахманинова. 

· Пруд в имении Рахманиновых

4. Видеофайл https://youtu.be/GfqPXUxo6a8       
Приложение 1
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Фотографии из семейного архива И.А.Акимова
ДК завода "Сигнал" (1950-е годы)
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И.А.Акимов в четырнадцатилетнем возрасте. Фотография с первого пропуска на мясокомбинат.

И.А.Акимов с женой (Саратов. 1956 г.)

Приложение 2

И.А.Акимов на встрече с учащимися школы № 31 г.Энгельса
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Приложение 3
И.А.Акимов с родственниками в имении великого композитора. 
Флигель композитора Рахманинова.
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Пруд в имении Рахманиновых
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