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Я видел, как победа вырастала,
Свидетельствую: пролетят года-
Спасительное мужество Урала
Отчизна не забудет никогда…
Пройдут года – над веком небывалым
Потомки совершат свой праздный суд.
Железо назовут они Уралом,
Победу назовут они Уралом,
И мужество Уралом назовут.
М. Львов.


Победа в войне - это и победа тружеников советского тыла. Объединенные единой волей, единым порывом, рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины, коммунисты и комсомольцы, воспитанные партией и Советской властью, оказались способными совершить подвиг, равного которому еще не знала история. Такого единства народа, такой сплоченности не знало человечество.

Когда мне было предложено написать сочинение на тему: «Они завершили войну, они принесли Победу», я сразу поняла, о ком буду писать. В нашем поселке Майский проживало много ветеранов войны, детей, тружеников тыла. И в соседнем - немало. Вот как раз о труженице из соседнего села я и хотела бы написать. Зовут ее – Горбунова Мария Георгиевна.

Когда  Мария Георгиевна слышит слово "война", у неё на глазах появляются слёзы. И мне  становится грустно, когда она плачет. Я не всё понимаю,  почему она плачет. Её грустные глаза смотрят далеко вдаль, и лицо наполняется тяжёлыми воспоминаниями. 
Горбунова Мария Георгиевна родилась 19 сентября 1924года в поселке прииск Айдырля  Кваркенского района. Окончила семилетнюю Айдырлинскую школу. А после окончания – работала на прополке огородов.
          Когда началась Великая Отечественная война, Горбуновой Марии Георгиевне  было семнадцать лет. Я прошу ее рассказать про войну, и она, качая головой, вспоминает свою молодость и проклятую войну: «Летом сорок первого года, по радио объявили о начале Великой Отечественной войны. Фашистская Германия внезапно напала на нашу страну.                    Вся страна, как один человек, встала защищать свою Родину. Мужчины ушли на фронт, а в деревне остались только женщины. Мы работали днём и ночью, чтобы прокормить детей и фронтовиков, вязали тёплую одежду и отправляли на фронт.   Каждый день мы с ужасом ждали вестей с фронта, а там война... Не дай бог... Очень тяжёлые были времена. Был холод и голод. И так пять длинных лет.                                                                                                           
Во время войны юная девушка работала  в животноводстве телятницей, также успевала еще пасти овец, возила на быках сено.  «Да разве все упомнишь?!»- вспоминает Мария Георгиевна. И вспоминаются слова из песни А.Суркова «В землянке»:

… Да разве об этом расскажешь – 
В какие ты годы жила! 
Какая безмерная тяжесть 
На женские плечи легла!..
В то утро простился с тобою 
Твой муж, или брат, или сын, 
И ты со своею судьбою 
Осталась один на один…

Ты шла, затаив свое горе, 
Суровым путем трудовым. 
Весь фронт, что от моря до моря, 
Кормила ты хлебом своим.
И этими стихами все сказано…Работы было много! Очень сильно не доставало мужской физической силы. Но жаловаться было некогда, да и кому?! Люди как могли перебивались. То в деревне! Не пропадешь, а если что, помогут, жили и работали дружно! Так в деревню часто заходили голодные оборванные женщины с детьми, просили что-нибудь поесть. И селяне давали, что могли.
          Жила в деревне одна женщина… Она проводила своих трёх сыновей на фронт. Никто из них не вернулся... До конца своей жизни она ждала своих сыновей и погасла от горя. Когда погиб третий сын, почтальон не смог сообщить об этом и сжёг письмо... "Нет, никому война не нужна, будь проклята она!" И плачет .В то время  пропал без вести ее отец, ушедший на войну в 1941году. Война унесла с собой много человеческих жизней!     
Мария Георгиевна была старшей дочерью в семье, ей приходилось воспитывать своих младших сестер и брата. Перед началом войны она познакомилась с приезжим парнем. Он, как и все молодые люди, был призван в ряды  Красной Армии. На фронте он был ранен и демобилизован домой. 

В январе 1946 года Мария Георгиевна  вышла замуж за Дмитрия Ивановича Горбунова. В 1949 году они переехали в Айдырлинский совхоз Инбикши (теперь это Октябрьский). Здесь она стала работать  учетчиком полевых работ. 

С появлением детей её  работа прекратилась, так нужно было их воспитывать. 
После образования в 1960-х годах совхоза Октябрьский  стала работать истопником конторы и клуба. 
В   1974 году Мария Георгиевна  ушла на заслуженный отпуск – пенсию.                                                        
Мария Георгиевна  награждена медалями Союзом Советских Социалистических республик за доблестный  и самоотверженный  труд, 
также имеет «медаль материнства», а совсем недавно, этой весной, ей торжественно вручили медаль  к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.                                                                                                               
Сейчас бабушке уже 83 года. Чувствует она себя хорошо. Все ее пятеро детей определены. Она вынянчила пятнадцать внуков и дожила до правнуков.  

Из поколения в поколение должна передаваться слава как о тех, кто в годину грозных испытаний защищал Советскую Родину с оружием в руках, так и о тех, кто ковал это оружие, кто строил танки и самолеты, кто варил сталь для снарядов, кто своими трудовыми подвигами был достоин воинской доблести бойцов. Наши дети и внуки должны всегда с благодарностью помнить о героях труда, как о героях великой освободительной отечественной войны. 

Советский тыл был на уровне фронта. Люди работали в сложнейших условиях: недоедали, недосыпали, у станков встали женщины и подростки, заменив ушедших на фронт мужей и отцов.


Лозунг партии «Все для фронта, все для победы» был определяющим в жизни тыла страны. Тыл, напрягая все свои силы, ковал победу на фронте.

У рабочих выработался твердый закон - работать так, чтобы не остаться в долгу у Красной Армии. 


Нередки были случаи, когда выполнение трудовых заданий по своему характеру и условиям работы было равносильно выполнению боевой задачи.

Все свои силы, энергию, ум, талант, весь жар своего сердца отдавали труженики тыла благородной цели - освобождению родной земли от немецко -  фашистских оккупантов. Народ проявил массовый трудовой героизм.

Мы очень гордимся тем, что знаем и живем рядом с таким человеком! Нет, никому не нужна война. Пусть здравая мысль царит на земле, пусть над нами всегда будет небо голубое, пусть всегда светит солнце, пусть ни одна мать не потеряет своего ребёнка, пусть ни один ребёнок не потеряет своего отца, и пусть улыбаются дети всего мира! Пусть всегда будет счастье и мир на земле!
