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                  Когда шла Великая Отечественная война, на свете не было ни меня, ни моих родителей. Но я много слышала о войне, ведь горе и беда не обошли стороной и моих близких, война вошла в каждый дом. Я всегда слышала в семье, что у меня был замечательный прадед, который участвовал в Великой отечественной войне. Однажды дедушка рассказал мне  о моём  прадедушке. Мне захотелось  больше узнать о моём прадедушке и рассказать о нём всем.
[bookmark: _GoBack]          Я не знала своего прадедушку, потому что он умер, когда меня ещё было на свете. И в нашей семье   сохранились фотографии, военные награды, благодарности за отличные боевые действия прадедушки в ВОВ, его военный билет.
        Исследуя эти документы и проанализировав рассказы близких мне людей, я постаралась проследить жизненный путь простого человека, который с такими же как и он создавал нашу великую державу.
          Абжалимов Шавкет Абдуллович родился 5 июня 1921 года в селе Индерке Сосновоборского района Пензенской области в семье крестьянина.Образование пять классов.В 1940 году он был взят в ряды Красной Армии.В 1940-1941 годы был красноормейцем стрелком.В 1941-1943 годы-командир пулиметного отделения.В1943-1944 годы-курсантом,в курсах младших лейтенантов 3 армии Брянского фронта.В 1944 году-командиром пулеметного взвода,290 стрелкового полка,136 стрелковой дивизии.13 июня 1944 года контужен под г.Великие Луки.5 октября 1944 контужен под г.Рогачевом.На реке Висле 9 февраля 1945 года получил легкое ранение.И последнее ранение он получил под г.Штетен,21 апреля 1945 года 15 июля 1944 года по приказу №062/н 186 стрелковой дивизии он награжден орденом "Красная Звезда" под №856388.14 сентября того же года по приказу №055/н 46 стрелкового крпуса награжден орденом "Отечественной войны 2 степени"под №299135.Медаль "За Освобождение Варшавы" он получил 9июня 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР.Медалью "За Победу     над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг" он награжден 9 мая 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР.Последнюю,Полескую медаль "За Варшаву" он получил 8 мая 1945 года по приказу Министерства Рады Народовой №4/в от 6 апреля 1946 года удостверение №56331 от 8 мая 1945 года.Состоял в партии с июня 1945 года .     
          После войны жил  в селе Индерке,Сосновоборского района,Пензенской области. Работал в Сосновоборской райэпидестанции дезинфектором.
          Для каждого человека семья – это самое ценное, что есть в жизни. Человек должен не только знать родственников, но знать историю своего рода. История семьи – это корни, без которых человек не может существовать.
          Теперь уже нет нашего старшего поколения, но история рода не обрывается, она продолжается в детях. А значит, и в памяти семейной. Историю творят не только герои, но и простые люди.
          Я очень горжусь своим прадедушкой. Мне интересно узнавать историю его жизни. Как капля в море, как песчинка в пустыне, так и моя семья – это одна из миллионов страниц очень интересной и увлекательной книги под названием История России.
          Сохранить память о наших предках, о событиях минувших лет нам помогает краеведческий музей нашей школы. Здесь создан зал боевой славы, где собраны бесценные вещи времён Великой отечественной войны (боевые награды, фотографии героев-земляков, фронтовые письма, военная одежда и т. д.).
          Мы не должны забывать героев, сохранивших свободу Родины и нашу жизнь. И я надеюсь, что моя работа поможет моим ровесникам задуматься о своих родовых корнях. Возможно,  кто-то заинтересуется этой темой и захочет рассказать о своих прабабушках и прадедушках.

