 «Есть женщины в русских селеньях…»

Моя прабабушка Анастасия Владимировна Лишанкова 1909 года рождения во время войны жила в деревне Заполье Уваровского (ныне Можайского) района. Это совсем маленькая и очень красивая деревенька в 14 дворов на границе со Смоленской областью. 
Военное время безжалостно прокатилось по этому тихому российскому местечку — практически все мужчины ушли на фронт, в том числе и мой прадед Шаховский Сергей Николаевич. Шли кровопролитные бои, фронт проходил прямо по этим местам. Наши войска то отступали, то наступали, и женщины, оставшиеся в деревне, жили в постоянном страхе за себя и за своих детей. Уходя на несколько дней на трудфронт рыть окопы, прабабушка не знала, увидит ли она живыми своих детей, оставленных дома. Их у неё было двое: Володя — мой дед, которому к началу войны было всего 7 лет и Николай, который родился во время войны в 1942 году.
Жителям деревни и моей прабабушке приходилось во время войны очень туго. Чтобы сохранить хоть какие-то запасы еды они закапывали в поле зерно и картошку, ведь немцы, в очередной раз захватив деревню, отбирали всё, оставляя жителей без куска хлеба. 
Дети взрослели рано, Володя помогал матери во всём: нянчить Колю, пахать, сажать, убирать в доме, собирать ягоды и грибы на зиму, запасать дрова.  Сегодня это покажется удивительным, но он ещё и в школу ходил в большое село, которое находилось за 10 километров от родной деревни!  
Чуть легче стало, когда вернулся с фронта комиссованный прадед – он потерял на войне глаз и был контужен. До самой победы моя прабабушка трудилась изо всех сил. Её уважали соседи, а после войны несколько лет она была председателем колхоза. Анастасия Владимировна награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
[bookmark: _GoBack]Очень жаль, что я знаю свою прабабушку только по маминым рассказам. Мне очень трудно представить себе, сколько сил и смелости ей нужно было, чтобы вынести все лишения войны, чтобы вырастить детей и остаться в живых.  Мне хотелось бы иметь столько же терпения и выдержки, сколько было у неё. Несмотря на все лишения, моя прабабушка, как и тысячи других русских женщин, выстояла в страшные годы войны и прожила долгую жизнь рядом со своим сыном и его семьёй.  Я горжусь моей прабабушкой. Её жизнь – одна из страниц нашей семейной славы!
