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Детство, которое отобрали

Зима. Рождественские праздники.Я катаюсь с родителями на катке, что на Красной площади. Мои бабушка и дедушка радуются за меня, наблюдая, как я скольжу по льду, машут мне рукой, когда пронушусь мимо них. Они сидят в раздевалке и смотрят через стеклянную стену. Снежинки обраваются одна за другой, кружась в хороводе. Когда смотришь вверх, то кажется, что они танцуют вальс из балета «Щелкунчик». Снегопад усиливается, а я все пролетаю мимо сидящих на скамье грандперенс. В моей голове проносятся разные мысли и одна из них меня поражает, заставляет остановиться.Эта мысль о детстве моей бабушки и моего дедушки.  
 Война застала восьмилетнюю девочку Аню, находящуюся на каникулах, на даче в Новгородской области. Когда-то давно, до 1917 г. эти земли принадлежали ее предкам и относились к Санкт-Петербургской губернии. Затем после Октябрьской революции на их территории разместили совхоз. 
6 января 1944 г.многочисленная семья Яковлевых готовилась к встрече Рождества Христова, а встреча произошла с фашистами. Немецкие солдаты врывались в дома и, не давая времени на сборы, выгоняли жителей  на улицу. В ту зиму были очень сильные  рождественские морозы, а в тот вечер еще и поднялась метель. Пинками и прикладами автоматов выгоняли на мороз полураздетых людей, кто замешкался, расстреливали. По заметенной дороге, пробиваясь по колено в снегу детей, женщин и пожилых людей под конвоем гнали в фашистский концлагерь, что в 5-ти км от станции Дно. Путь составил 20 км. Было очень тяжело. Кто изнемогая от усталости отставал, того растреливали. Так погибла беременная соседка и несколько старушек. Что бы никто не убежал, фашисты были с собаками. Те, все время рычали, пытаясь сорваться с поводков. Тех, кто шел последним, кусали. К вечеру следующего дня людей пригнали в лагерь. Ряды колючей проволоки, вышки с автоматчиками и длинные бараки в одну доску насквозь продуваемые ветром. Вот, что ожидало этих людей. Моя бабушка была самая младшая в семье. Вместе с ней заключенными стали ее мать Мария, отец Иван (прошел 1-ю Мировую войну, переводчик, в совершенстве знал немецкий язык, говорил на нескольких диалектах), старшие сестры: Антонина, Евгения, Александра и старший брат Виктор с беременной женой Анной и малолетним сыном Колей. Анна родила в лагере мальчика, назвали Толей. Оба мальчика умерли в лагере.В бараках 3-х этажные деревянные нары тянулись по правую и левую руку от входа. Ветер там выл и гудел, наметая снег. Холод, голод и постоянный ужас, вот, что перенесла моя бабушка и окружавшие ее люди. Кормили кипятком с опилками и тухлыми листьями капусты.Несколько раз в день была перекличка. Даже дети должны были откликаться, иначе - растрел.За баландой ходили в основном дети, взрослые лишний раз боялись попасться на глаза надсмоторщикам. Переодически кто-нибудь не возвращался, его расстреливали. От вшей головы людей, особенно детей, превратились в большую болячку. Блохи заедали. У моей бабушки следы от укусов немецкой овчарки остались на ноге на всю жизнь. Когда на нее, ребенка спустили собаку, она упала лицом в снег и закрыла руками голову, а ее ноги грызла собака. Затем пса оттащили. Из ран лилась кровь. Анечку перевязала мама, оторвав от рубашки полоски ткани. Дети не играли, не шалили, не смеялись. Они молчали, превратились в « старичков». Взрослые пытались бежать, но все оставались весеть на колючей проволоки. Их тела долго не убирали  в назидание другим. Бабушка на всю жизнь запомнила немку-переводчицу в коричневой военной форме, которая с плеткой в руке ходила по бараку. Запомнила ее безжалостные глаза на красивом, сытом и довольном лице. Весной 1944 из лагеря людей стали отправлять на работы в Германию. Везли в грузовых вагонах, набивали узников вплотную, можно было только стоять. Было очень душно, голодно и тревожно, не знали, что ждет впереди. На заводе пришлось работать двум Аннушкиным двоюродным братьям 7-ми и 9-тилетнего возраста (Васи и Толи). На пути следования товарного состава, набитого людми была территория Литвы. Там немцам срочно понадобились вагоны и на станции    Бержай людей из них выбросили, а по громкоговорителю объявили, что литовцы могут разбирать людей как рабочий скот. До осени семья моей бабушки за кусок хлеба работала на хозяев. Затем Советская Армия начала наступление, был овобожден Бержай. Люди стали возвращаться домой. Поздней осенью 1944 года бабушка оказалась дома, только его не было, все было сожжено и жить пришлось в землянке.
Моя бабушка – Сурыгина Анна Ивановна, в девичестве Яковлева является малолетним узником фашистского концлагеря. Во времена перестройки  Германия ей выплатила компенсацию 600 немецких марок – столько стоит ее отобранное детство.
Мой дедушка  Женя – сын директора школы иработника прокуратуры со своей мамой приехал на каникулы в конце июня 1941 года в Псковскую область, на землю предков, набраться сил и окрепнуть на природе, а вместо отдыха они еле успели на последний поезд из города Гдова, т.к. на другой день был взорван железнодорожный мост и немцы оккупировали территорию. Так начался долгий и тяжелый путь – эвакуация. В Ленинграде им не удолось остановиться, поезд прошел мимо и они  осенью 1941 года оказались в чужой Горьковской области. С одним чемоданом летних вещей им было крайне тяжело. Они голодали и у прабабушки Любы возникла идея написать письмо Калинину, чтобы ей помогли устроиться на работу. Через полтора месяца пришел ответ, что есть место директора школы в Алтайском крае. Так мой дедушка Женя оказался в Томчихинском районе. Моя пробабушка Люба выменивала на  свои « модные городские вещи» хлеб и картошку. Самой тяжелой и голодной для них была первая зима эвакуацииим им также было плохо без теплых вещей. В 1942 году пришла похоронка на отца (Василия Алексеевича Сурыгина). Когда началась война, он был мобилизован в Военный трибунал Карельского фронта. Но оттуда написал рапорт добровельцем на фронт. Был убит, покоится в вечной мерзлоте за полярным кругом, на обелиске выбито его имя. Вторую зиму встретили более подготовленными, сами вырастили картофель и другие овощи, заготовили ягоды, да и прбабушка получала паек. Многих местных и эвакуированных детей обучила в школе Любовь Петровна Сурыгина. Мальчик Женя – городской ребенок – трудился на равне с деревенскими детьми во время посвной и уборочной страды. Дети помогали взрослым ухаживать за скотом, ходили в ночное, помогали в поле, убирали во время сбора урожая оставшиеся на поле колоски, занимались прополкой. Работали наиболее интенсивно с мая по октябрь. В этот пертод отменялись занятия в школе. Во время учебы выступали в госпиталях перед ранеными, мальчик Женя читал им  стихи, писал письма и подписывал конверты, подавал питье. Только осенью 1944 года им удалось вернуться из эвакуации домой. Но и тут их посетило новое горе -  квартира сгорела. Так война отобрала отца и детство у Евгения.
Мой дедушка Сурыгин Евгений Васильевич является тружеником тыла, награжден медалью.
Каталься мне уже не хотелось, я проезжал один круг за другим и они мне казались годами, которые быстро пробегают, сменяя друг друга. Так скользя по льду я перенесся в детство моих дедушки  и бабушки. Я очень хочу чтобы не было войны, чтобы все дети были здоровы и радостны, чтобы они не испытывали голод и страх, не теряли близких. Пусть будет мирное небо над головой.

