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Все мои прадеды принимали участие в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг. Один мой прадед – Александр Павлович, был офицером, артиллеристом. На фронт попал в 20 лет, сразу  как окончил ускоренные военные курсы. По рассказам моей бабушки, дед  много говорил об ожесточенных боях при Старой Руссе, в которых он принимал участие. Там он первый раз попал в рукопашный бой, который никогда не мог забыть. Потом он дошел до Варшавы, после чего был комиссован по ранению. Для него, День Победы всегда был самым важным праздником. 
Другой, прадед – Анатолий Константинович, пошел на фронт в 17 лет. Он вернулся с фронта, и никогда не забывал те страшные моменты войны.
Судьбу моего прапрадеда Кузьмы Ивановича, погибшего на фронте, я узнала от моей мамы.
Кузьма Иванович, родился в Рязанской области в 1910 году в бедной семье батрака. Когда ему исполнилось 7 лет, произошла революция, которая в корне поменяла весь уклад жизни в стране. Мой прадед восторженно принял идеи, провозглашенные Великим Октябрем, принимал активное участие в становлении молодого государства. 
Его будущая супруга, Евфалия Михайловна, родилась на 4 года позже в зажиточной семье, и неизвестно как бы сложилась их судьба при других обстоятельствах, но в ходе коллективизации семья моей бабушки была раскулачена, она осталась совсем одна. Тогда они и познакомились, а позже поженились и переехали жить в Горьковскую область. В 1935 году у них родился первый из троих детей – моя прабабушка Раиса. Так они и жили, растили детей, работали… Евфалия Михайловна работала в столовой, Кузьма Иванович на заводе работал на станке, был ярым коммунистом.
Когда фашистская Германия напала на нашу страну, Кузьма Иванович сразу пошел в военкомат, не обращая внимания на уговоры своей жены. Ему отказывали в призыве в армию три раза, так как на заводе у него была бронь. Но, тем не менее, в ноябре 1941 года он добился своего. Евфалия Михайловна, вместе со своими троими детьми проводила мужа на фронт. 
В декабре 1941 года она получила от него единственное письмо – треугольник из которого узнала, что он едет на северо-запад. А еще через четыре месяца, в апреле 1942 года узнала, что Кузьма Иванович погиб 4 января 1942 года в Ленинградской области.
Война закончилась, шли годы, дети Евфалии Михайловны выросли, стали самостоятельными, обзавелись своими семьями. Моя прабабушка, Раиса Кузьминична, встретилась со своим будущим мужем, фронтовиком Александром Павловичем. У них родилась дочь Анастасия – моя бабушка, а потом родилась и внучка – моя мама .
Евфалия Михайловна иногда делилась со своей дочерью Раей, что очень страдает от того, что даже не знает, где находится могила и какими были последние дни ее мужа, с которым они, к сожалению, прожили так недолго.
И вот в конце 1980-х годов была  издана «Книга Памяти» - поименный печатный памятник советским воинам, которые погибли в боях, умерли от ран и болезней, пропали без вести или погибли в плену во время Великой Отечественной Войны. Моя бабушка Раиса с надеждой открыла том Книги Памяти, и на 86 странице обнаружила со слезами на глазах: «Кузьма Иванович, 1910 г.р., призван Чудовским РВК, погиб 4 января 1942 г., захоронен в д. Лезно Чудовского р-на». Хоть и были несовпадения по месту призыва, она не сомневалась – нашла отца. Но не стала торопиться с новостью к своей маме. Сначала связалась с военным комиссаром  Новгородской области, для прояснения ситуации с местом призыва. Там ей подтвердили, что красноармеец прибыл в Чудовский район в составе 92 стрелковой дивизии, место призыва – Горьковская область. Сомнений не оставалось! Сообщила эту новость своей маме, та долго плакала. Сложно представить, что она переживала спустя почти 50 лет после последнего известия от мужа. 
Евфалии Михайловне тогда было уже больше 80 лет, и в такую долгую и эмоциональную поездку ее отправлять побоялись. Было решено, что на могилу к Кузьме Ивановичу поедет его дочь Раиса, и моя мама, а его правнучка. 
Приехав на станцию Лезно, они пошли на братскую могилу, но на мемориале не обнаружили родную фамилию. В крайнем доме, пожилая женщина дала им напиться воды из колодца. Они разговорились, оказалось, что старушка живой свидетель тех страшных боев за Волхов – она тогда была совсем маленькая. Волхов был основным рубежом в боях за освобождение блокадного Ленинграда. Еще она сказала, что много лет спустя после войны в этих местах находили останки солдат, отдавших свою жизнь за Родину, и что до сих пор, иногда в лесах взрываются мины той войны, задетые дикими животными. Так же, старушка сказала что захоронения в Лезном больше нет, остался только памятник, а останки из братской могилы, вместе с останками солдат найденными уже после войны перенесли в  другое место. 
Моя бабушка и мама огорчились тому, что не достигли своей цели, но решили не сдаваться и пошли в сельсовет. Там внимательно и чутко отнеслись к  их вопросам и сообщили, что захоронение действительно перенесли - в деревню Водосье, до которой добраться можно только пешком по заброшенной железной дороге. Бабушку и маму не напугала пешеходная прогулка длиной в 15 километров. Только к вечеру они добрались до места. Их уже ждали в сельсовете, проводили на мемориал. Мама рассказывает, что никогда не видела нашу всегда жизнерадостную бабушку такой печальной. Поблагодарив за содействие и попросив представителя сельсовета внести фамилию и имя нашего дедушки в огромный список фамилий на стеле, мама с бабушкой усталые поехали домой в Нижегородскую область. 
Приехав домой, бабушка Раиса передала горсть земли с могилы отца своей матери. Через полгода нам прислали по почте фотографию стелы в Водосье с фамилией нашего деда. В следующем издании Книги Памяти данные нашего деда были указаны уже верные: «Кузьма Иванович, 1910 г.р., родился в Рязанской обл. Рядовой. Погиб в бою 4 января 1942 г., захоронен в д. Водосье Маловишерского р-на, Новгородской обл.». А наша семья узнала о двух месяцах войны - двух последних месяцах жизни нашего деда, 820-ого  в списке из  876 человек Донесения о безвозвратных потерях № 3935 92 стрелковой дивизии (1-го формирования) героически срезавшихся и погибших в боях под Волхвом за 63 дня  с 7 ноября 1941 года по 9 января 1942 года.
Когда через три года Евфалия Михайловна скончалась, землю с захоронения ее мужа положили в ее могилу, как она и просила.
Я думаю, что в каждой семье есть тот, кто работал в тылу и сражался на фронте в годы  Великой Отечественной Войны. 
[bookmark: _GoBack]Нельзя забывать  подвиг  и  героическую судьбу поколения людей переживших войну.


