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Введение

  В 2015 году мы отмечали  юбилей нашего Великого праздника - 70-летие Победы Советского народа в Великой Отечественной Войне. По всей стране проводилась и продолжает проводится огромная работа по увековечиванию памяти защитников Отечества. На местах прошедших боев ведется поиск захоронений  погибших воинов,  и устанавливаются их имена, уточняются биографии героев, подробности их подвигов. За прошедшие с окончания войны 70 лет в стране возведены тысячи памятников и обелисков, открыты музеи и мемориалы, а конца и края этой работы ещё не видно. 

   В нашем городе есть улица, носящая имя Марии Цукановой и установленный ей на этой улице памятник. Каждому жителю Фокино известно это имя - Герой Советского Союза Цуканова Мария Никитична. Рядом с памятником установлены плиты с именами погибших десантников 355-го отдельного батальона морской пехоты, в числе которых была Мария Цуканова. 

  Нам захотелось узнать, почему именно в городе Фокино увековечено её имя и имена её сослуживцев, каким образом они связаны с нашим городом.  

 В поиске материалов о М.Цукановой мы в первую очередь обратились в городскую библиотеку, в отдел краеведения, в котором о Марии Цукановой  собрано большое количество материала: книг, статей из газет и журналов, копий архивных документов. В интернете также оказалось достаточно биографических сведений, фотографий, рефератов, презентаций и сканов архивных документов. Тем интересней предстояла работа. 
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 Мы решили начать свое исследование с самой улицы и установленного на ней памятника М.Цукановой.
1.
 Улица М.Цукановой г. Фокино.

На пересечении улиц Цукановой и Мищенко, на торце доме установлена мемориальная доска.
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 Памятная доска установлена в мае 1975 года, а ранее, в 1974 году по инициативе пионеров и комсомольцев школы № 1  и при поддержке ветеранов Великой Отечественной войны было принято решение о переименовании ул. Театральной в улицу Марии Цукановой. 

  Рядом с домом находится памятник Герою Советского Союза Марии Никитичне Цукановой.  Изучая информацию об этом памятнике, мы выяснили, что сам памятник героине не является самостоятельным сооружением, а является центральной частью комплекса-мемориала десантникам 355-го отдельного гвардейского батальона морской пехоты Тихоокеанского Флота, погибшим в Сейсинской десантной операции в августе 1945 года.
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  Памятник М.Цукановой, был торжественно открыт 14 сентября 1979 года, в год 55-летия героини. Автор памятника - Леонид Андреевич Бартенев, матрос срочной службы с подводной лодки. Памятник помогли соорудить военные строители, проходившие тогда службу в г. Фокино. На памятнике изображена Золотая Звезда героя и надпись "Мария Цуканова". 

  А вот плиты с именами погибших воинов появились значительно позже, только спустя 67 лет со дня окончания второй мировой войны, в 2012 году. 
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Здесь, в процессе нашего исследования у нас возник новый вопрос. Почему так произошло?
2.

  Обратимся к фактам из биографии М. Цукановой. Мы изучили материалы о короткой и яркой жизни Марии, в различных источниках она отражена относительно подробно, но остановились на периоде её жизни, связанном с нашим городом.

  В 1944 году после окончания школы младших медицинских специалистов, Мария была назначена санинструктором 3-й роты 355-го отдельного батальона морской пехоты Тихоокеанского флота. 

  Батальон, в который пришла служить Мария, базировался в нашем городе, а точнее на будущем месте его строительства в селе Промысловка. А история батальона неразрывно связана с историей города Фокино. 

  В 30-е годы прошлого века, для укрепления обороноспособности молодой советской страны на Дальнем Востоке начинается широкомасштабное строительство. Первые военные начали прибывать в Промысловку в 1934 году. А в 1936 году с Кавказа был переброшен 297-й отдельный стрелковый полк, который помимо боевой учебы занимался строительством военных объектов в районе залива Стрелок. Силами полка были построены первые административные и жилые здания (нынешние корпуса госпиталя и штаба флотилии, жилые дома по улице Госпитальной).

  С началом Великой Отечественной Войны батальоны полка ушли на фронт,  а на его основе был сформирован 355-й отдельный батальон морской пехоты Тихоокеанского флота. Батальон во время войны вёл активную подготовку бойцов и командиров для фронта. 

  Из воспоминаний сослуживца В. Митина: "Служба была нелегкой. Учиться воевать - дело непростое... Раскаленные лучи палили землю, лес, морских пехотинцев, с которыми проводились занятия. Отрабатывалась задача: штурм крутых сопок, форсирование глубоких рвов, преодоление лесных завалов. мокрые гимнастерки, сырые потёки на спинах. матросы учились воевать. они бросали гранаты. стремительно перебегали, искусно окапывались.

На вершине сопки идет "бой", туда спешит девушка с санитарной сумкой. она проворно делает перевязки, на свои плечи взваливает "раненых" и уносит их в укрытие..."
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Санитарки 355-го отдельного батальона морской пехоты ТОФ на занятиях

(М.Цуканова – крайняя слева).
 Только с марта 1943 по май 1945 года на фронт было подготовлено и отправлено около 2-х тыс. красноармейцев и командиров. Наверняка эти бойцы внесли свой весомый вклад в дело Победы, проявили мужество и героизм, а подвиги и имена некоторых из них, также как и М. Цукановой,  возможно увековечены на мемориалах многих городов и поселков и ещё ждут своих исследователей.
  8 августа 1945 года Советское правительство объявило войну империалистической Японии. А через пять дней, 14 августа, М. Цуканова в составе десанта 355-го отдельного батальона морской пехоты участвовала в боевой операции по освобождению корейского города-порта Сейсин, (ныне Чхонджин, КНДР) от японских захватчиков, который находился в ста двадцати шести милях южнее Владивостока, являлся узловым пунктом японской обороны в Корее.

  Из наградного листа санинструктора 3-й роты 355-го отдельного батальона морской пехоты ТОФ ефрейтора Цукановой Марии Никитичны, представляемой к присвоения звания Героя Советского Союза:

"14 августа 1945 года в районе Сейсина 355-й отдельный батальон морской пехоты вел бой с превосходящими силами противника. Ураганный огонь врага вырывал не один десяток героев-моряков. В этом бою вместе с бойцами находилась санитарка Мария Цуканова. Многим бойцам она оказала медицинскую помощь, многих, раненых бойцов и офицеров вынесла с поля боя, тем самым спасла им жизнь. Будучи раненной в ногу, она не покинула бойцов и, превозмогая боль, оказывала посильную им помощь. Потеряв много крови, Цуканова потеряла сознание, в результате чего попала в руки озверелым японским захватчикам. Японцы, издеваясь над ней, пытались выведать у нее наличие наших сил, но Цуканова им не отвечала. Японские бандиты решили заставить ее заговорить и выкололи ей глаза, но, не добившись от нее никаких сведений, зверски изрезали ее тело ножами. Наши части в ожесточенной схватке разбили японских бандитов и нашли истерзанное тело геройски погибшей М. Н. Цукановой. 

За исключительно проявленный личный героизм,  упорство в выполнении своего долга, безграничную преданность социалистической Родине Цуканова достойна присвоения звания Героя Советского Союза."
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  В боях за освобождение Сейсина весь личный состав 355-го отдельного батальона морской пехоты Тихоокеанского флота показал воинскую зрелость, отвагу и героизм,  батальону присвоено звание "Гвардейский"с вручением Боевого Гвардейского Знамени, орденами и медалями были награждены 572 бойца и командира батальона, шестерым из них присвоено звание героя Советского Союза. Вот их имена:

- Бараболько Михаил Петрович, майор, командир батальона;

- Кочетков Михаил Иванович, капитан, заместитель командира батальона по политической части;

- Бирюля Константин Пименович, сержант, командир отделения пулеметчиков;

- Маркелов Николай Григорьевич, старший сержант, парторг батальона;

- Баляев Яков Илларионович, красноармеец, пулеметчик (посмертно);

- Цуканова Мария Никитична, ефрейтор, санинструктор (посмертно).
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Боевое Гвардейское Знамя 355-го батальона
3.

  Сразу по окончании боев, 17 августа 1945 года были проведены похороны 66 погибших десантников батальона, в их числе и Марии Цукановой. Бойцы были погребены в двух братских могилах, одна в восточной части города, другая в пригороде, на сопке, где проходили основные бои батальона, названной пехотинцами "Сопкой Героев" (корейское название  - Комальсам).
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Корейский город Чхонджин (бывший Сейсин), сопка Комальсам, мемориальный комплекс советским воинам освободителям, здесь покоятся 375 советских воинов, отдавших жизни за свободу корейского народа, среди них 66 человек из 355-го батальона.
  В 1957 году все захоронения советских воинов были перенесены на сопку Комальсам -"Сопку Героев", а в 1970-х годах и братская могила воинов 355-го батальона с восточной окраины города. Первоначально там не было отдельного памятника Марии Цукановой, но в 1985 году в знак глубочайшего уважения за подвиг, который совершила молодая девушка-санитарка, ей был установлен памятник в виде объемной плиты, а в 2008 году был установлен бюст героини.

  На территории Корейской Народной демократической республики, в чужой земле похоронены наши соотечественники, их имена увековечены на могильных плитах мемориала. К сожалению, многие родные похороненных в Корее бойцов не знают о местонахождении их захоронений, да и не имеют возможности их посетить.

   17 августа 2012 года в г. Фокино состоялось открытие мемориала десантникам 355-го отдельного батальона морской пехоты Тихоокеанского флота, погибшим в Сейсинской десантной операции в августе 1945 года.  Памятник Марии Цукановой на одноименной улице стал центральной частью комплекса нового мемориала. Спустя 67 лет со дня окончания  Второй Мировой Войны восстановлена справедливость, увековечены имена всех погибших в Сейсине десантников.

Вот что сказал на церемонии открытия мемориала председатель Законодательного собрания Приморского края Виктор Горчаков: «Ветераны обратились ко мне с тем, чтобы памятник  Цукановой был реставрирован, чтобы на нем появилась мемориальная доска в память о погибших при Сейсинской операции. Я принял решение участвовать в строительстве комплекса героев-пехотинцев. Его создание важно не только тем, что восстановлена справедливость в отношении всех героев этого штурма, люди стали забывать о том, что жертвы России в войне были колоссальными».
Заключение
  В результате проведенного нами исследования мы  узнали много новой для нас и интересной информации, которой готовы поделиться с другими.  
  Имя героя Великой Отечественной Войны, увековеченное в названии улицы и памятника,  поведало нам не только о личном подвиге, но и окружавших его людях, их делах,  исторических местах и событиях, интересных фактах.
  Имена 66-ти  моряков-десантников увековеченных на мемориальных плитах, также могут рассказать нам о многом, они ждут своих исследователей. 
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