Военные годы моего прадедушки
Память – это самое дорогое, что есть у человека. Пока мы помним, мы живем, а вместе с нами в нашей памяти живут ушедшие от нас. У нас в семье очень бережно хранятся воспоминания о родных и близких людях, которых уже нет рядом.
Я бы хотела рассказать о своём прадедушке. Его звали Болтаев Пётр Григорьевич. Родился он 9 января 1910 года. Он дедушка моей мамы.  До войны он работал шофёром. В самом начале войны он был направлен в войска противовоздушной обороны, в задачу которых входил запуск в воздух дирижаблей, которые мешали вражеским самолетам бомбить Москву.
 В октябре 1941 года прадед был направлен под Ленинград, оборонять город Тихвин. В одном из боёв его ранило в спину, и прадедушка попал в госпиталь. Положение на Ленинградском фронте в тот момент было очень тяжелое.  Целый месяц раненым практически не поступала еда и лекарства, но прадедушка выжил  и   был награждён «Орденом Красной Звезды».
 После госпиталя Петр Григорьевич стал служить шофёром, но не простым! Он доставлял продукты, топливо, лекарства в блокадный Ленинград, а оттуда вывозил детей, женщин и раненых по льду  Ладожского озера. Это была единственная дорога, которую называли «Дорогой Жизни». Машина, которую он водил, называлась «ГАЗ АА» или полуторка. В кабине не было печки, и было очень холодно. А, самое главное,  дверь водителя должна была быть открыта, чтобы успеть выпрыгнуть, если машина будет тонуть. Каждый день прадед, ведя машину по «Дороге Жизни», рисковал: он мог провалиться под лёд или стать жертвой вражеских обстрелов. Во время очередного обстрела снаряд попал в машину, которую вел Пётр Григорьевич. Машина загорелась, прадедушка успел выпрыгнуть и спасти несколько человек, бывших в машине, но был ранен.
 За смелость и отвагу мой прадедушка был награждён медалью «За оборону Ленинграда»! Потом ему было присвоено звание сержанта.  После,  военную часть, в которой служил Петр Григорьевич, направили в места ожесточённых боёв под Кёнигсбергом (ныне Калининград). В сражениях за освобождение Кёнигсберга прадедушку очень сильно ранило в ноги. Врачи сказали, что ноги придётся ампутировать, но он категорически отказался: «Без ног я домой не вернусь!»
В госпитале он пробыл полтора года, полностью вылечился, и к семье вернулся только в 1946 году.
Узнав о таком героическом прошлом моего прадедушки, я задумалась : «А как бы я вела себя в такое время? Смогла  бы я быть такой сильной и мужественной?» И я не сумела ответить на эти вопросы!  Но я поняла очень многое: какие люди тогда были, как они любили свою Родину, свой отчий дом, родных ,за которых шли на смерть. 
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