Военное детство.
       В мае 2015 года вся страна праздновала 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от тех страшных событий, очевидцами которых были наши родные, близкие, соседи, знакомые и весь русский народ, самоотверженно вставший на защиту нашей Родины. Сейчас мы, молодое поколение, только по воспоминаниям можем себе представить все тяготы военного времени. 
     Моя бабушка рассказала мне о своей знакомой Бекметьевой Ирине Евгеньевне. 
     К началу войны Ирине Евгеньевне  было 4,5 года. Ее мама работала на военном заводе. Папу призвали в армию. Жили они тогда в городе Перми. Маленькую девочку отдали в круглосуточный детский сад. Домой брали очень редко. Мама работала по 12 часов, выходных не было. На работе она получала карточки на хлеб, продукты, одежду. В садике у детей была большая комната, там играли, а ночью тут же спали (им расставляли раскладушки). Летом гуляли во дворе, обнесенном высоким забором. Иногда маленькая Ирина  ночевала у подруги дома. Комната была небольшая: шкаф для белья, койка, круглый стол. Кухня была общая. Вечером, забравшись на кровать, слушали радио (черная круглая тарелка). В садике его не было. Еды не было, пили чай. Послушав радио, ложились спать, а утром бежали в свой садик.
      Затем Ирина Евгеньевна пошла в школу. Она училась тогда в третью смену с 17 до 21 ч. Вот что она вспоминает: «Класс был большой, 40 человек. Писали деревянными ручками с железным пером, чернильницу носили из дома. Тетради нам выдавали всем одновременно. Если не хватало, то писали на корочках, ждали, когда у всех кончатся». В  школе был госпиталь. Ирина Евгеньевна и другие школьники выступали перед ранеными, дарили им подарки, писали письма на фронт. Конвертов не было, складывали листик треугольником и подписывали. 
      Около дома, в котором жила Ирина Евгеньевна, был старенький клуб. В гости к ним приезжал Маресьев, для них он был героем. Она вспоминает: «Мы сидели перед сценой на полу в проходах. Это был высокий человек в кожаной куртке. Все время стоял перед нами или ходил, но незаметно было, чтобы он хромал».
      Она рассказывала, что и после войны их семья жила бедно. Хлеб давали по карточкам, но сначала нужно было отстоять очередь. Хлеб был черный.
      По вечерам и в выходные дни ходили пленные немцы, просили работу. Родители их жалели и давали немного хлеба. Они выполняли разную работу за кусочек хлеба. 
      Такой запомнилась Ирине Евгеньевне жизнь во время войны и в послевоенное время.
