Война и моя семья.
        Великая Отечественная война - важное событие в истории России. Это память о победе, героях, которые защищали нашу Родину. Мы не должны забывать эту войну, потому что в ней погибли наши дедушки, прадедушки и много хороших людей, которые отдали свою жизнь за мир.
       Сегодня надо мной светлое небо. Как понять, как представить военные события, если ты живешь в мирное время? Недавно я прочитала книгу Н.Надеждиной «Партизанка Лара» о героине Великой Отечественной войны юной партизанке Ларе Михеенко, которая не боялась погибнуть, помогая партизанам сражаться с врагами. Меня взволновала эта история. Я подумала: а были ли в моей семье родственники, которые воевали или добывали победу в тылу. Мне захотелось узнать, что происходило с ними в военное время, как они жили, как сражались с немецкими захватчиками. Для этого я обратилась к тем, кто помнит историю нашего рода, к старым документам, фото.
         Война  не  обошла  стороной  нашу семью. Моя  прабабушка   Толстоброва   Любовь  Николаевна была   труженицей   тыла в Великую  Отечественную войну. Дедушка  мне  про нее рассказывал. Когда началась война, бабе Любе было всего 13 лет. Она училась в школе. В военные годы ей пришлось бросить учебу, чтобы помочь фронту. Баба  Люба   стала работать  швеей. Она  вместе с другими  мастерами  шила  одежду  для  солдат. Работали  они  день и  ночь, не разгибая спины. Рубашки и  гимнастёрки  потом отправляли на фронт. В школе, в которой бабушка училась, разместился госпиталь. Вместе со своими подругами она ухаживала за ранеными. За это ей вручили медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.» В честь 35-летия начала разгрома гитлеровских войск под Москвой моя прабабушка была награждена почетной грамотой. Любовь Николаевна, как и многие люди, внесла частичку своего труда в защиту Родины.
        Также я хочу рассказать про маминого дедушку Данилова Владимира Федоровича. Он родился в 1924 году. Когда наступила война, ему было только 17 лет, но он очень хотел отправиться на фронт. Прадедушка прибавил себе год, получил разрешение. Ему выдали форму. Она ему была велика, рукава болтались. Мама, увидев его, заплакала, но останавливать не стала. Таким образом, мой прадедушка и попал на фронт. Во время войны он ездил на танке. Дедушка был старшим сержантом. После войны еще два года служил в армии в Германии. Он был награжден медалями «За отвагу», юбилейными медалями, «За безупречную службу в МВД СССР III степени», орденом Отечественной войны II степени. 
         Еще один родственник нашей семьи внес свой вклад в защиту Родины. Петр Николаевич Белоусов родился 1928 году. После семилетки Петя вместе со вчерашними одноклассниками сеяли, пахали, боронили на лошадях. О войне он узнал во время работы в  поле от бригадира. От неожиданности  Петр Николаевич побежал домой, включил радио и услышал правительственное обращение. В первые дни войны ушли все мужчины, годные по здоровью к боевым действиям. Тяжелая работа в колхозе легла на плечи стариков, женщин и детей. Трудно приходилось и Петру Николаевичу. Наравне со всеми он работал, помогая взрослым. После войны был награжден медалью «Труженик тыла».
         Начиная свою работу,  я и не предполагала, что каждый член моей семьи военного поколения вложил свой вклад в Победу. Мои родственники проливали кровь, терпели голод, изнуряли себя, работали до изнеможения, чтобы я могла спокойно жить в этой стране. Сейчас я понимаю, что нужно обязательно собирать по крупицам различные сведения о родственниках, чтобы передать затем младшему поколению то, что мне рассказали, что ценно. Я продолжу свою работу по сбору материала. Следующее поколение должно знать о тех страшных годах, помнить о героях, которые участвовали в Великой Отечественной войне и подарили нам жизнь.
