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УСТИНОВ  Константин Афанасьевич

«Страницы семейной славы.

Гвардии майор медицинской службы

УСТИНОВ Константин Афанасьевич».

Мой прадедушка (дедушка мамы), Устинов Константин Афанасьевич, родился 2 июля 1922 года в селе Паниковец, Задонского р-на, Орловской области в семье рабочего. В 1940 году после окончания 10 классов вечерней школы рабочей молодежи поступил и в 1941 году окончил полный курс Фельдшерско-акушерской школы в городе Ростове-на-Дону.

С началом Великой Отечественной войны в июле 1941 года, прадедушка был призван Октябрьским РВК (Районный военный комиссариат) г. Ростова-на-Дону в Советскую армию. Воевал в составе советских войск на Западном, Калининском, Брянском, 1-м Украинском фронтах. После победы над фашистами проходил службу в Группе Советских Оккупационных войск в Германии.
В боях подо Ржевом (Ржевско-Вяземская операция, Калининский и Западный фронт) Константин Афанасьевич получил ранение 15.01.1942г.

За участие в боях по освобождению советского народа и других стран от немецко-фашистских захватчиков он был награждён различными орденами и медалями, такими как: орден «Отечественной войны» 1 степени, медаль «За боевые заслуги,  медаль «За победу над Германией», медаль «За освобождение Праги», медаль «За взятие Вены». За мужество и героизм, проявленный в зимней освободительной операции Польши от фашистов, был представлен к правительственной награде – Ордену Красной Звезды.
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За время Великой Отечественной войны в плену и окружении прадедушка  не был. 
После окончания Великой Отечественной Войны Константин Афанасьевич работал заведующим районным отделом здравоохранения, был помощником госсанинспектора Зимовниковского района, Ростовской области, судовым медиком Нижне-Донской линейной санэпидемстанции Азово-Доно-Кубанского водораздела г. Ростова-на-Дону, заведующим фельдшерско-акушерским пунктом Костюшковичского сельсовета Кричевского р-на Могилевской области Белорусской ССР.
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Вновь в Советскую Армию был призван Кричевским РВК Могилевской области в 1951 году, где служил офицером на различных медицинских должностях.  
После ухода из армии на пенсию в звании гвардии майора Советской Армии мой прадедушка вёл активную работу по военно-патриотическому воспитанию молодёжи. Умер он в возрасте 77 лет 10 января 2000 года (прожил 77 лет 7 месяцев и 7 дней).

К сожалению, прадедушку я никогда не видела. Но родные и близкие его очень хорошо знали. Из рассказов моего дедушки Сергея Константиновича, сына Константина Афанасьевича, я постоянно узнаю интересные факты из жизни моих прародителей. Им довелось жить в очень тяжелое время, о котором нам, представителям поколения 21 века, нельзя никогда забывать, ради лучшего будущего нашей страны и вечной памяти Героям.

Великая Отечественная война не прошла мимо моих родных. Мужчины и женщины в моей семье воевали (Гоманенко Роман Григорьевич, Поляков Николай Иванович, Павлов Порфирий Тихонович, Якименко Сергей Терентьевич, Устинова Мария Афанасьевна, Полякова Мария Петровна, Лунев Иван Андреевич) и принимали участие на стороне защитников Родины во время ВОВ, работая в тылу, содействовали партизанскому движению (Якименко Василиса Степановна, Павлова Марфа Порфирьевна, Павлова Ефимия Егоровна, Агаркова Анна Афанасьевна и др). 

Я горжусь своей семьей, своими родными и тем, что могу Вам об этом рассказать!

«…Нет! Я ещё не всё сказал,
Куда там.
Уже давно покончено с войной,
Но всё ж велик мой долг перед солдатом,
Что грудью заслонил свой край родной…»

А. Прокофьев
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Приложение 1

БОЕВАЯ ХАРАКТЕРИТИКА

На старшего лаборанта Санэпидотряда №87,

Старшего лейтенанта медицинской службы 

УСТИНОВА Константина Афанасьевича


Старший лейтенант медицинской службы Устинов К.А. за время службы в санэпидотряде №87 в течение 2-х лет показал себя вполне подготовленным специалистом в области организации и проведения мероприятий по противоэпидемиологической защите войск.


Даваемые ему отдельные поручения, по объему граничащие с квалификацией врача, тов. Устинов К.А. выполнял точно, добросовестно, всегда с положительным успехом и широкой личной инициативой.


Находчивость в боевой обстановке, энергия и решительность тов. Устинова К.А. часто служили примером для его сотрудников по работе.


Работая над собой в области повышения своей квалификации, тов. Устинов К.А. и другим передает свои знания и опыт.


 Как Парторг, он пользуется заслуженным авторитетом, помогает командованию части в строевой и специальной подготовке, заботясь о поднятии морально-политического состояния личного состава СЭО.


За отличную работу по противоэпидемиологической защите войск в Зимнюю операцию 1945г., тов. Устинов К.А. представлен к Правительственной награде – Ордену Красной Звезды.

Начальник СЭО №87

Майор мед/сл. Л. Митрофанов

19.04.1945г.

Приложение 2

Автобиография

Гвардии старшего лейтенанта медицинской службы

УСТИНОВА Константина Афанасьевича

Я, Устинов Константин Афанасьевич, родился 2 июля 1925 года в селе Пониковец, Задонского р-на, Орловской области в семье рабочего.

В 1925 году с семьей отца переехал на постоянное жительство в город Ростов-на-Дону. В 1930 году поступил в школу. В 1940 году окончил 10 классов вечерней школы рабочей молодежи и одновременно в 1938 году поступил и в 1941 году окончил полный курс Фельдшерско-акушерской школы в городе Ростове-на-Дону.

С 1937 года по 1944 год включительно был членом ВЛКСМ (Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодежи). Член ВКПБ (Всесоюзная коммунистическая партия большевиков) с сентября 1943 года, принят политотделом Тыла 4 Танковой армии. Партбилет №5775652.

С 1943 года по 1946 год работал парторгом 87-го санитарно-эпидемиологического отряда. С 1948 по 1949 год председателем местного комитета профсоюза медицинских работников в Нижне-Донской линейной санэпидемстанции. С июля 1950 года по январь 1951 года – секретарь парторганизации колхоза им. Ленина Костюшковичского сельсовета Кричевского района Могилевской области Белорусской ССР (Советской Социалистической Республик).

Партвзысканиям не подвергался.

Впервые в Советскую Армию призван Октябрьским РВК (Районный военный комиссариат) г. Ростова-на-Дону 17 июля 1941 года и проходил службу:

- с 17.07.1941г. по 01.01.1942г. – в 82-м дорожно-эксплуатационном, начальник санслужбы, участка 4-й Дорожно-комендантской роты (Западный фронт);

- с 01.01.1942г. по 31.03.1943г. – в 149-м отдельном дорожно-строительном батальоне, фельдшер роты (Калининский и Западный фронт);

- с 31.03.1943г. по 04.05.1943г. находился на излечении в госпиталях Западного фронта;

- с 04.05.1943г. по 16.06.1943г.  – санитарный отдел 10-й Гвардейской Армии, инспектор III отделения (Западный фронт);

- с 16.06.1943г. по 10.10.1946г. – 87-й Санитарно-эпидемиологический отряд 4-й Гвардейской танковой армии (Брянский, 1-й Украинский фронт, Центральная группа войск и Группа Советских Оккупационных войск в Германии);

- с 10.10.1946г. по 26.12.1946г. – 167-й полевой автохлебзавод 7-й Гвардейской механизированной дивизии, 4-й Гвардейской танковой армии, ГСОВ в Германии.

В действующей армии находился с 27.07.1941г. по 09.05.1945г. в составе указанных выше частей.

В боях участвовал подо Ржевом, где получил легкое ранение 15.01.1942г.

Имею Правительственные награды: 

1. Медаль «За боевые заслуги» - 05.1945г. Приказ войскам 4-й Гв. танковой Армии.

2. Медаль «За победу над Германией» - Указ Президента Верховного Совета СССР.

3. Медаль «За освобождение Праги» - Указ Президента Верховного Совета СССР.

4. В плену и окружении не был, на оккупированной территории не находился.

За границей был в составе4-й Гв. Танковой Армии в Польше, Германии, Чехословакии, Австрии, Венгрии и Румынии.

Военного и политического образования не имею.

С 19.02.1947г. по 03.05.1948г. работал Заведующим Районным отделом Здравоохранения Зимовниковского района  Ростовской области.

С 03.05.1948г. по 30.07.1948г. - помощник госсанинспектора Зимовниковского р-на Ростовской области.

С 02.08.1948г. по 05.02.1949г.- судовой медик Нижне-Донской линейной санэпидемстанции Азово-Доно-Кубанского водораздела г. Ростова-на-Дону.

С 19.02.1949г. по 01.01.1951г. – заведующий фельдшерско-акушерским пунктом Костюшковичского сельсовета Кричевского р-на Могилевской области.

Вновь в Советскую Армию призван Кричевским РВК Могилевской области 05.01.1951г.

Приказом командующего БВО (Белорусского военного округа) №0493 от 25.12.1950г., назначен на должность фельдшера медсанвзвода 38-го Гвардейского тяжелого танкового самоходного полка.

Родители:

Отец – Устинов Афанасий Егорович, родился в 1887г. в селе Пониковец Задонского р-на Орловской области. Русский. До 1917г. крестьянин-бедняк. После 1917г. – рабочий. В Царской Армии служил с 1909г. по 1912г. Старший Унтер-офицер, заведующий сапожно-шорной мастерской артиллерийского полка в г.Владивостоке. В 1914г. мобилизован на войну и по ранению снят с воинского учета. В Красной Армии и других армиях не служил. На оккупированной территории находился в г. Ростове-на-Дону, нигде не работал.

Мать – Устинова Евгения Ильинична, родилась в 1904г. в селе Пониковец Задонского р-на Орловской области. Русская. Домашняя хозяйка. В г. Ростове-на-Дону прописаны по адресу: Рабочий городок дом 64, кв.5. 

Родственники:

Сестра – Мария, 1924г.р., проживала и работала в г. Ростове-на-Дону. В период Отечественной войны служила в рядах Советской Армии.

Брат – Валентин, 1927г.р., во время ВОВ находился в Астраханской обл., Краснянский р-н, работал в совхозе.

Брат – Павел, 1930г.р., служил в Советской Армии.

Брат – Владимир, 1938г.р.

Брат – Александр, 1941г.р.

Брат – Сергей, 1946г.р.

Жена – Устинова (Якименко) Октябрина Сергеевна, родилась 25.04.1926г. в г.Кричев, Могилевской области Белорусской ССР. Белоруска. Окончила 8 классов. Домашняя хозяйка.
PAGE  
4

