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Мой прадед Алексин Степан Павлович родился 23 декабря 1924 года. Когда началась Великая Отечественная война, ему не исполнилось и 17-ти. Но, как все мальчишки, рвался добровольцем защищать Родину. 
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Их было трое братьев в семье. Первыми призвали старших Максима и Павла. А Степану в военкомате сказали прибыть года через 1,5. Пока же работать, помогая женщинам и старикам. 
Степан подождал год. 17 марта 1942-го погиб его брат Павел. Когда семья получила похоронку, Степан пришёл в Знаменский военкомат, схитрил, прибавив себе несколько месяцев. Так, 18 августа 1942 года был призван добровольцем в ряды Советской армии. 
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Часть, где служил мой прадед, входила в состав 2-го Белорусского фронта. То, что желание отправиться на войну было серьёзным, подтверждают награды за боевые заслуги Степана Павловича. За выполнение заданий командования, устойчивую связь при форсировании реки Эльбы, взятии городов Берлина, Дрездена, освобождении города Праги награждён двумя медалями «За отвагу», медалями «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.». Приказом Верховного Главнокомандующего ефрейтору Степану Алексину была объявлена благодарность. 
День Великой Победы – 9 мая 1945 года – прадедушка встретил в Праге. Затем его часть отправили в Венгрию, откуда он демобилизовался только в апреле 1947 года. Приехал в Знаменский район Омской области.
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Через год женился на моей прабабушке Елизавете Евстафьевне. Они воспитали семерых детей. В мирное время Степан Павлович работал комбайнером в машинно-тракторной станции колхоза «Ленинский путь». Был одним из передовых механизаторов в районе. 
Всё это я узнала из рассказов моих родных. К сожалению, я никогда не видела своего прадеда. Его жизнь трагически оборвалась 1 сентября 1979 года… 

Память об отважном сибиряке, Солдате Великой Победы Степане Павловиче Алексине  сегодня бережно хранят его 4 сына, 3 дочери, 16 внуков и 17 правнуков. 



