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    Я хочу рассказать о моем прадеде Феоктистове Василии Борисовиче - участнике Великой Отечественной войны.
Начало войны мой прадед встретил в Севастополе. В то время он учился в школе младших командиров школы оружия Учебного отряда Черноморского флота. В июле 1941 года после учебы он был направлен в Балаклаву на плавбазу подводных лодок "Львов".
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В сентябре 1941 года его направили в Севастополь в формирующийся 3-й морской полк (полк морской пехоты) помощником командира пулеметного взвода. 22 сентября в составе этого полка он участвовал в легендарном Григорьевском морском десанте под Одессой. Благодаря действиям десанта была восстановлена прежняя линия обороны города. В числе трофеев было захвачено 39 орудий, 15 минометов, 127 пулеметов, более 1000 винтовок и автоматов. Были уничтожены вражеские батареи, обстреливавшие Одессу. Во время боев мой прадед был ранен.

После излечения в госпитале он был снова направлен на плавбазу подводных лодок "Львов", которая в декабре 1941 года стала санитарным транспортом. За годы войны транспорт "Львов" выполнил 12 эвакуационных рейсов из Севастополя. Было эвакуированно 2582 человек, доставлены в осажденный Севастополь подкрепления, сотни тонн продовольствия и боеприпасов. Корабль отразил атаки более 900 гитлеровских самолетов и уклонился от сброшенных на него 730 авиабомб и 26 торпед. Зенитной артиллерией "Львова" было сбито и повреждено несколько самолетов противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1943 года за проявленную отвагу в боях против фашистских захватчиков, за доблесть и мужество экипажа санитарный транспорт "Львов" единственным из мобилизованных судов Военно-Морского Флота был награжден орденом Красного Знамени. 
Мой прадед был награжден медалями "За оборону Одессы" и "За оборону Севастополя".

В музее Черноморского флота хранится спасательный круг с корабля моего прадеда.
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(это я в 2008 году)
