Что мы знаем об Александре Матросове?
В наше время люди совершают очень мало подвигов, и поэтому они стали трусливее и слабее тех людей, которые жили раньше. Нам нужно брать пример с героев нашей истории, тогда мы станем храбрее и лучше.
Когда мы с ребятами в третьем классе готовили проекты о героях войны, я нашла дома книгу «Герои Великой Отечественной войны». Книга рассказывала о людях, которые прославились своими подвигами во время войны 1941 – 1945 годов. Одного из этих героев я выбрала для своего проекта. В четвертом классе я снова взяла эту книгу, чтобы познакомиться с жизнью других героев войны. Когда я прочитала об Александре Матросове, меня так поразили его подвиг и самоотверженность, что мне захотелось узнать об этом человеке как можно больше. Тогда я стала искать статьи и книги о нем. И то, что я в них прочитала, стало для меня неожиданностью.  
Оказывается, настоящее имя этого человека – не Александр Матвеевич Матросов, а Шакирьян Юнусович Мухамедьянов, родился он в деревне Кунакбаево Башкирской АССР (ныне Учалинского района Башкортостана). Свою фамилию «Матросов» он взял после того, как убежал из дома из-за нового брака отца. И когда его определили в детский дом, он подписался этой фамилией.
А по официальной версии (это то, что было написано в газетах и документах) Александр Матвеевич Матросов родился в городе Екатеринославе (ныне Днепропетровск), воспитывался в Ивановском и Мелекесском детских домах в Ульяновской области и в детской трудовой колонии в Уфе. 
У меня возник вопрос: зачем этот человек придумал себе второе имя? Может, он в детстве хотел стать матросом? Ответа я не нашла. И стала разбираться дальше. 
Когда началась война Матросов несколько раз обращался с письменными просьбами отправить его на фронт. Но его призвали в армию только в сентябре 1942 года, и он начал учёбу в Краснохолмском пехотном училище (под Оренбургом), а в январе 1943 года вместе с курсантами училища добровольцем отправился на Калининский фронт. С 25 февраля 1943 года Матросов служил в составе 2-го отдельного стрелкового батальона 91-й отдельной Сибирской добровольческой бригады имени И. В. Сталина (позже 254-й гвардейский стрелковый полк 56-й гвардейской стрелковой дивизии).
27 февраля 1943 года Матросов героически погиб в бою в районе деревни Чернушки Локнянского района Калининской области. Был похоронен там же, в деревне, а в 1948 году его прах был перезахоронен в городе Великие Луки (сейчас этот город относится к Псковской области). 
Об этих событиях все пишут одинаково. А вот о самом подвиге Александра Матросова снова написано разное. 
Официальная версия его подвига такая. 27 февраля 1943 года 2-й батальон получил задачу атаковать опорный пункт в районе деревни Чернушки Локнянского района Калининской области (с 1957 года – Псковской области). Как только советские солдаты прошли лес и вышли на опушку, они попали под сильный огонь противника — три пулемета в дзотах прикрывали подступы к деревне. На подавление огня врага были высланы штурмовые группы по два человека.
Один пулемёт уничтожила штурмовая группа автоматчиков и бронебойщиков; второй пулемет – другая группа бронебойщиков, но пулемёт из третьего дзота продолжал простреливать подступы к деревне. Уничтожить его никак не удавалось. Тогда в сторону этого дзота поползли красноармейцы Пётр Огурцов и Александр Матросов. Около дзота Огурцов был тяжело ранен, и Матросов принял решение завершить операцию в одиночку. Он подобрался к амбразуре сбоку и бросил две гранаты. Пулемёт замолчал. Но как только бойцы поднялись в атаку, из дзота вновь был открыт огонь. Тогда Матросов поднялся, бросился к дзоту и своим телом закрыл амбразуру. Ценою своей жизни он помог товарищам выполнить боевой приказ.
Александру Матросову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. В приказе Народного комиссара обороны СССР И. В. Сталина от 8 сентября 1943 года записано: «Великий подвиг товарища Матросова должен служить примером воинской доблести и геройства для всех воинов Красной Армии». Этим же приказом имя А. М. Матросова было присвоено 254-му гвардейскому стрелковому полку, в составе которого сражался герой, а сам он навечно зачислен в списки 1-й роты этого полка. Александр Матросов стал первым советским  воином, зачисленным в списки воинской части навечно.                                                        
Но многие смотрят на подвиг Матросова совсем по-другому. Есть еще несколько версий его подвига. Вот, что они говорят.
Одни считают, что Матросов был убит на крыше дзота, когда пытался закидать его гранатами. Упав, он закрыл вентиляционное отверстие для отвода пороховых газов, и пока противник сбрасывал его тело, его товарищи успели совершить бросок.
Другие утверждают, что Матросов вообще совершил подвиг «нечаянно». То есть он действительно пробрался к дзоту и пытался расстрелять пулемётчика, но по какой-то причине упал на амбразуру (оступился или был ранен), тем самым загородив обзор пулемётчику. Воспользовавшись этим, наш батальон смог продолжить наступление.
А по мнению бывшего командира разведроты Лазаря Лазарева, человеческое тело вообще не могло служить серьёзным препятствием для пуль немецкого пулемёта. Он считает, что Матросов был сражён пулемётной очередью в тот момент, когда он приподнялся, чтобы бросить гранату, а для находившихся позади него бойцов это выглядело как попытка прикрыть их от огня собственным телом.
Но все эти версии опровергаются рассказами очевидцев. Петр Александрович Огурцов, атаковавший немецкий дзот вместе с Матросовым, полностью подтверждает подвиг своего товарища.
Зачем же тогда все эти люди пытались уменьшить его подвиг? Может быть, просто завидовали его славе? Наверное, сами они не решились бы на такой подвиг! 
Но были и другие люди. Оказывается, до Александра Матросова уже сорок пять бойцов совершили подобный подвиг. Среди них: Александр Панкратов, Николай Шевляков, Яков Падерин, Абрам Левин, Никита Головня и многие другие. Подвигу трех таких бойцов даже посвящена «Баллада о трёх коммунистах» писателя Николая Тихонова. А вообще в годы войны похожие подвиги совершили более четырехсот человек. Но только имя Александра Матросова вошло в историю. Ему установлены памятники в девятнадцати городах России и зарубежья. Его именем названы улицы, парки и даже пассажирский теплоход.
Но почему именно он, а не четыреста других? Я думаю, что он, наверное, был самым молодым, у него было сложное детство, он даже военное обучение не закончил, и не смотря на всё это, он не струсил и пожертвовал своей жизнью, закрыв собой амбразуру врага. Поэтому он стал примером для людей всей нашей страны. Хотя и другие герои достойны быть такими примерами.
Меня очень волнует вопрос, почему он так поступил, и как бы поступил на его месте каждый из нас. И я обязательно задам этот вопрос ребятам своего класса во время одного из классных часов, потому что каждый из нас должен знать о таких героях и представить себя на их месте. Может быть, тогда мы станем немного похожи на них.
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