С начала Великой Отечественной войны прошло уже не одно десятилетие, но без страха и слёз невозможно вспоминать эти события. Война коснулась каждой семьи и унесла тысячи жизней.
 	Война затронула и мою семью.
«Мы жили в Ленинграде. Я недавно закончил школу, строил планы на будущее. Моя сестра Люся нынче пошла в первый класс. Мама работала в школе, папа был плотником. Семья у нас небогатая. 
	Утро 22 июня 1941 года оказалось не самое радужное для всей страны. Мы были  напуганы. Отец принял решение отправить Люсю с мамой к бабушке в глухую деревушку, на окраине Липецкой области. Мы с папой пошли воевать. Уезжая , Люся крепко обняла меня, как будто чувствовала, что больше не суждено нам встретиться. Их убили фашисты при выезде из города.
	Каждый день  продвигались к победе. В моём полку из живых никого  не осталось, все полегли на поле боя, отдавая свою жизнь за Великую победу.
	На  этой «страшной» войне, внученька, я получил три ранения и контузию, но самая глубокая рана в моей душе, которую не вылечить  и временем, это потеря семьи. Тяжело было тогда, тяжело и сейчас , но я знаю, что это всё не напрасно!» - рассказывал мне дедушка по дороге к Вечному Огню.
       Об этих тяжелых временах нам напоминают памятники героям войны, кинофильмы, повести. Но может ли современное поколение почувствовать всю боль и тягость войны?
Когда каждый день гибли сотни тысяч отцов, братьев, сыновей, не хватало еды, медикаментов, оружия, когда ты потерял всех близких, родных тебе людей и ,несмотря не на что, должен защищать Родину.
     «Война -  варварство , когда нападают на мирного соседа, но это священный долг, когда защищают родину», - говорил  Г.Мопассан.
     Я полностью согласна с этим выражением. Мир красочен, разнообразен, а война уничтожает его.
    Сохраним мир на земле!
    
