                                                                          Гордиться славою своих предков не только 
                                                                         можно, но и должно, не уважать оной есть 
                                    постыдное малодушие…
                                                                                                                              А. С. Пушкин
О  тех,  кого  люблю  и  помню.
                                                                                                                         Татьяна  Ананьина
     Уже почти 70 лет назад закончилась Великая Отечественная Война, уже давно нет в живых моих любимых и дорогих - дедушки, папы и дяди, которые с самого начала и до конца войны выполняли свой мужской и гражданский долг, защищая нашу Родину и своих близких от фашистов.

     Да, война пощадила нашу семью, и все трое дорогих мужчин, израненных, контуженных, побитых войной, но живых, вернулись домой. Я родилась уже после войны и не была свидетелем той боли и тревог, которые испытывали и переживали мои бабушка и мама, думая о своих близких, воюющих на разных фронтах. Но я никогда не забуду  их рассказов о войне, которые прошли со мною через всю мою жизнь.
     Я не смогу забыть и ни с чем не сравню ту огромную радость, которой каждый год наполнялся дом бабушки и дедушки в День Победы, куда на праздник  собиралась вся наша большая семья. Как все были счастливы просто видеть друг друга! Как все смеялись  просто от радости встречи, пели военные песни и вспоминали то с весельем, а то с грустью разные эпизоды грозных лет и друзей, оставшихся на дорогах войны, и как слёзы невольно, сами по себе, бежали по щекам, и никто не стеснялся и не стирал их. Мы все вместе уже в который раз рассматривали старенькие, пожелтевшие от времени фотографии и «треугольники» со штампами военной полевой почты и с неиссякаемым интересом опять и опять  говорили и слушали простые слова об уходящих всё дальше и дальше событиях, которые уже давно стали  Великой Историей  Великой Страны.
     В течение всех этих  70 лет День Победы, несмотря на запреты, всегда был  самым главным праздником нашей семьи.

     Уходили из жизни мои родные – свидетели тех суровых и великих лет, свидетели нашей Великой Победы. Но до сих пор живут во мне их рассказы и воспоминания, которые  теперь уже я  пересказываю моим детям и внуку, потому что память о Великой Стране , Великой Победе, и Людях, освободивших мир от коричневой чумы, не должна уйти в небытие. А Праздник Победы и сейчас остаётся самым важным  и любимым праздником в нашем доме!
 Мой дедушка – Александр Николаевич Илькевич – родился в 1886 году,  по профессии – преподаватель математики в средней школе. Ему было уже 55 лет, когда началась Вторая мировая война. Он уже не подлежал призыву в армию по возрасту. Но , когда немцы подошли к Москве, оставаться в стороне он, конечно же, не смог и ушёл в ополчение. Когда оборона Москвы была снята, он лишь забежал домой повидать родных и попрощаться перед уходом на фронт, в боевую армию, сказав, что « на счету сейчас каждый, кто может держать винтовку и стрелять». Домой он вернулся с пятью боевыми медалями в марте 45 после госпиталя, не дойдя  до Берлина каких-то 200 километров.
После войны он продолжил свою работу в качестве преподавателя математики и ушёл на заслуженный отдых, став пенсионером,  только в возрасте 80 лет.

Мой дядя – Юрий Александрович Илькевич – будучи совсем молодым человеком, успел побывать на двух войнах – вначале на войне с Финляндией, о которой у нас почему-то почти не упоминают, а затем, не приходя домой, на войне с немецко-фашистскими захватчиками, таким образом , отдав войне  полные 5 лет – с июля 1940 года по сентябрь 1945.
     В день, когда была объявлена война с Финляндией, он  находился в военных лагерях, как тогда  полагалось,  после окончания Московского энергетического института. Ему было 22 года. Прямо из этих лагерей он вместе с его однокурсниками был отправлен на Финский
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фронт, а затем – на Ленинградский.. Домой он вернулся , пройдя славный путь от младшего лейтенанта до капитана со многими боевыми наградами – медалями и орденами, включая Орден Красной Звезды и медали: «За оборону Ленинграда», «За взятие Праги», «За победу над Германией» и другими – всего 7 боевых медалей..
      Через год после отправки на фронт, в 23 года, дядя был назначен командиром штрафной роты, которые , обычно, формировались из политзаключённых и просто заключённых разного рода, их бросали на передовую в качестве «живого щита» или «пушечного мяса». Командиры таких подразделений, как правило, не щадили своих подчинённых, посылая их часто без особой надобности на верную смерть и прячась от огня за ними. Поэтому  тех, кто был на войне, не удивляли случаи, когда командиры  штрафных подразделений за свою жестокость в обращении с подчинёнными получали порой от них пули в спину. Дядя Юра имел много ранений и несколько контузий, но ни одно из этих ранений не было от рук его солдат. Он закончил войну в качестве командира штрафного  батальона, никогда без надобности не жертвуя своими бойцами, сохранив многие жизни. И, ведя их в атаку, всегда сам был впереди, личным примером поднимая солдат на бой, как и положено настоящим командирам!
      Однажды, это было где-то в середине 1943 года, от дяди перестали приходить письма. Их не было в течение  почти 5 месяцев. Мама с бабушкой и родившимся в ноябре 1941года моим братом были  в это время в эвакуации, у родных в Челябинске. Естественно, что они предпринимали все усилия, чтобы узнать о судьбе сына и брата и через военкомат, и посылая письма на имя командира части. Всё было бесполезно. Не было ни «похоронки», ни извещения о том, что он пропал без вести. И, как говорится, когда надежда уже почти совсем погасла, приехал домой, в Челябинск, в отпуск после ранения солдатик , разыскал наших , передал  письмо, написанное медсестрой, и рассказал, что  дядя Юра с тяжелейшим ранением в голову и множественными другими, уже больше 4-х  месяцев находится в госпитале. А поскольку он был долгое время без сознания, никто не знал, ни кто он, ни  откуда. Многие осколки от разорвавшегося и ранившего его авиа снаряда вынули, а  вот из головы не смогли. Так и остался этот кусок железа внутри черепа на всю жизнь, принося сильнейшие головные боли. И всё равно, известие, что он в госпитале, стало  праздником! Ведь  он был живой!!!
     А после войны, уже в Москве, к бабушке не раз приезжали в гости бывшие подчинённые дяди Юры из тех самых штрафных подразделений, которыми он командовал, и благодарили её за сына, за то, что относился к ним, как к обычным людям, жалел, берёг, без надобности не жертвовал, хоть и мог, хоть и был молодой, моложе многих из них.

     Вернувшись с войны,  дядя закончил аспирантуру, защитил кандидатскую диссертацию и стал руководить научной лабораторией, как инженер-физик. Степень доктора наук ему присвоили уже за совокупность научных открытий и изобретений, а за разработки в области оборонной промышленности ему дважды была присуждена Государственная премия, которую ему вручали  в Кремле.
Мой папа – Александр Александрович Новиков –  попал в Германию в возрасте 5 лет вместе с мамой и отчимом, куда того направили работать. Семья вернулась в Россию только в начале 30-х годов, когда в Германии начал поднимать голову фашизм
     15 лет , проведённые в Германии, не могли не отразиться на характере: папа на всю жизнь остался очень пунктуальным, педантичным человеком, обязательным, ответственным трудолюбивым и исполнительным. Немецкий язык у него был практически родным наряду с русским, без всякого акцента да ещё с каким-то особым произношением, характерным для того района, где они с семьёй жили. И эта его способность  была  потом часто востребована  в работе. Так, например, он был одним из переводчиков с российской стороны на переговорах  во время подписания Пакта Риббентропа-Молотова.
     К началу войны он работал в Министерстве иностранных дел и подпадал под «бронь» от призыва в действующую армию. Но весной 1944 года его в составе группы  из двух человек  забросили со спецзаданием  в Германию в район города Кёльна. Задание было выполнено, 
хоть и дорогой ценой: обстоятельства сложились так, что  участники операции были обстреляны и, раненые, оказались заперты в металлическом гараже, который затем был
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подожжён. Оба члена группы получили контузию, сильные ожоги и ранения и просто чудом выбрались из этого раскалённого ада. В результате папа полностью потерял слух на одно ухо.

По заданию группа оставалась в Германии до мая 45 года, а затем присоединилась к  нашим войскам уже в Берлине. Сфотографировавшись на ступенях рейхстага , над которым уже развивались красные  флаги, в родной советской военной форме, папа вернулся домой. Награда за успешно выполненную секретную военную операцию в тылу врага – Орден Красного знамени – ему вручили уже в Москве. После войны папа закончил Академию Внешней Торговли, перешёл на работу во ВНЕШТОРГ и всегда удивлял  коллег и немецких партнёров своей чистой немецкой речью.
Моим дорогим, любимым людям и таким же, как они, защитникам нашей Родины, их светлой памяти посвящаю я свои стихи. 
ДЕВОЧКИ И МАЛЬЧИКИ ВОЙНЫ

Когда я думаю о тех двадцатилетних,

Которых унесла войны гроза,

Я представляю  в парке вечер летний,

Выпускников счастливые глаза.

Они гуляют... Им вся жизнь открыта.

Шумит в аллеях буйная листва…

Звучит на танцплощадке «Рио-Рита»…

А через час туда пришла война!

Она пришла внезапно, в одночасье,

Разрушив сразу мирный быт, покой.

И солнечного утра многокрасье

Закрылось вдруг коричневою мглой!

И враг пришёл, чтоб всё дотла разрушить,

Чтоб сжечь сады и всю страну сломить;
Чтобы законы жизни все нарушить,

                                      Не дать ребятам мирный хлеб растить.

Мальчишки и девчонки, молодые,

Их призвала на смертный бой война.

Они любили, может быть, впервые,
Но Родина была у них одна.

Они ушли в те огненные годы -

Мальчишки и девчонки юных лет -

И счастье сохранили для народа,

Не услыхав салютов и побед.

Они так мало на земле прожили,

Мечтая и любя, желая жить,

Свой чистый звук в Победный марш вложили.

Об этом нам никак нельзя забыть!

И поклониться низко непришедшим.

Их подвиг оценить и … осознать:

Жить надо так, чтобы за них, ушедших,

Достойно место на земле занять!
                              - 4 –

                    ПОРТРЕТ

Мы не знали, как были трудны

Для Отчизны военные годы.

Мы родились уж после войны,

На себе не познали невзгоды.
Но, взбирались на табурет,

На военную карточку глядя,

Мы гадали, чей это портрет,

Кто на нем - старший брат или дядя?
Улыбаясь, спокойно стоит,

Боевой, с автоматом подмышкой.

Сколько лет ему? Скажем, на вид -

20. Верно? Он – просто мальчишка!

Без сомнений покинул он дом

В ту военную грозную пору,

И медаль «ЗА ОТВАГУ» потом

Отыскала героя не скоро.

Не случилось ему получить

Ту медаль за лихое сраженье.

И не знаем мы ,где преклонить 

Наши головы в дань уваженья.

Фото в рамке улыбку хранит.

Где погиб он ? В Германии, в Польше?

Двадцать лет ему было на вид.
Двадцать лет – и ни капелькой больше.

ЗАВЕЩАНИЕ ПОТОМКАМ

Жила страна, красивая, большая, 

Семью народов к счастию ведя.

И подрастала смена молодая,

Вступала в жизнь, уверенно идя.

Беда пришла внезапно. В одночасье, 

Разрушив все – привычный быт, покой.

И радостного утра многокрасье

Сменилось вдруг коричневою мглой.

Враг продвигался, все уничтожая,

Пытаясь всех сломить и покорить.

И призвала Отчизна – мать вторая –

Своих детей врага остановить.

Они пришли, сурово сдвинув брови -

А было им от силы 20 лет! -

И клятву дали, друг за другом вторя, 

Что защитят свой дом от тяжких бед.

                                      -5 -

И, слово дав, на шаг не отступили.

Огнем смертельным был врагу ответ.

Но где-то буйны головы сложили, 

Не дождались Парада Всех Побед.

Как много дел закончить не успели!

А ведь могли бы жить, творить, любить!

Но жизнь прожили – словно песнь пропели, 

Нам завещая мир всегда хранить!

          ПАМЯТЬ СЕРДЦА.

И вновь июнь - сияющий и чистый-

Идет, как завершение весны. 

Но помним мы суровый день Отчизны – 

Начало самой тягостной войны.

И вечно будем помнить День Победы,

И отмечать весною каждый год.

И пусть проходят радости и беды, 

Но память сердца нас не подведет!

К Большому театру, к звонкому фонтану

Из городов и весей всей страны

Съезжаются седые ветераны,

Чтобы отметить день Святой Весны!
Мне хочется им поклониться в пояс

И хочется их всех благодарить 

За то, что ни о чем не беспокоясь, 

Мы жить смогли, детей смогли растить.

Нам подарили эту жизнь они:

И те, кто жив, и те, которых нету.

Но прошлое уходит, и войны

Становятся незримыми приметы.

А мы не вправе прошлое забыть!

Перед грядущим надо быть в ответе.

О том, как надо Родину любить,

Завет свой мы должны оставить детям!

                                              Татьяна  Ананьина

