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Мой прадед Алябьев Иван Григорьевич родился 21 сентября 1912 года в селе Казачий Дюк Шацкого района Рязанской области в семье крестьянина. Окончил четыре класса сельской школы, после службы в армии, пошёл работать плотником на стройку. Возможно жизнь простого сельского человека так и прошла бы в работе, если бы не большое горе, которое настигло нашу страну. Началась война.
На фронт под Сталинград сапер Алябьев прибыл в составе стрелковой дивизии. Прямо с марша полки вступили в бой. Затем его назначили командиром отделения минёров. Однополчане знали, что там, где работал Иван Алябьев, командир отделения минеров, можно было не опасаться вражеских мин. Зато каждый фронтовой шаг самого минера был сопряжен с величайшим риском. Не зря говорили фронтовики: «Сапер ошибается один раз». Где бы ни прошел сапер, за собой он всегда оставлял таблички: «Мин нет. Алябьев». Минировать и разминировать мины – это очень опасно и ответственно. От этого зависит жизнь боевых товарищей и мирных жителей. 
[bookmark: _GoBack]Иван Алябъев часто проникал в тыл врага и минировал дороги. Однажды на его минах подорвались сразу 12 танков. Не редко он ходил в разведку, чтобы узнать где противник минирует поля. Один раз мой прадед незаметно подобравшись к немцам, захватил в плен «Язык», как оказалось не простого солдата, а самого командира группы, который оказался весьма ценным.
За время войны мой прадед участвовал в боях под Сталинградом, на Курской дуге, освобождал города Украины, Румынии, Польши, Молдавии, Чехословакии, дошёл до Германии.
Советское правительство высоко оценило подвиги храброго сапера, наградив его орденом Славы всех трех степеней, тем самым он стал полным кавалеров ордена Славы. Его имя увековечено в зале воинской славы Великой Отечественной Войны на Поклонной горе.
Мой прадед настоящий герой, я горжусь им и восхищаюсь его отвагой и мужеством. Если он был бы сейчас жив, то я обязательно бы спросил бы у него, откуда он брал силы бороться с врагами. Я благодарен своему прадеду, что он защитил нашу Родину от фашизма. Его подвиги будут жить вечно.
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