« Бывает и так….»
Иногда дома я вижу старую-престарую фотографию гордого и усатого дяди в фуражке. Это мой прапрадед Степан Белозёров (Стефан Белозор). Родился он в 1896 г на Украине, где то рядом с Белой Церковью.
Жизнь он прожил длинную и тяжёлую, но смог остаться честным и весёлым человеком, которого любили и уважали близкие. Мой папа застал его живым, когда был ребёнком и часто вспоминает, как он называл щенков цуцыками (по Украински) и брился одной рукой, вторую он потерял в 18 лет, когда работал на железной дороге сцепщиком.  Там и прожил всю жизнь без руки.
В 1922 году у него родилась первая дочка – моя прабабушка Маша, в 1924 г. сын – Василий. В конце 20х годов умерла жена, из-за пневмонии… антибиотиков не было и спасти её не смогли. После этого он переехал с детьми жить на Кубань в Краснодар, где в начале 30-х женился второй раз и у него родился третий ребёнок – Анатолий. 
Когда в Краснодар в 1942 году пришли фашисты, пропала без вести его вторая жена, и он остался с двумя сыновьями на руках в оккупации. Старшая дочка к этому времени уехала работать на Дальний восток. Среднего сына вместе с его другом он полгода прятал в погребе, чтобы фашисты не угнали в Германию. Немецкий офицер, расквартированный в доме, знал об этом, но не выдал детей. 
Во время оккупации он познакомился со своей будущей третьей женой – бабой Зиной, беженкой из Прибалтики, где бомба убила её мужа и четверых детей.  Она стала настоящей мамой для детей и бабушкой для внуков прапрадеда, прожив до 1970 года.
[bookmark: _GoBack]Дожил прапрадед до 1983 г, успев жениться 4-й раз. Мой папа неоднократно ребенком бывал у него в гостях и любил своего прадеда.

image1.png




image2.png




image3.jpeg




image4.png




