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Ардабьевская 
Зинаида Степановна.

Год рождения: 1915.




1943г.   Служила в 73 автомобильном полку СВГК в 4 роте.
1944г.   Воевала на 1-ом  Белорусском фронте.
1945г. Участвовала  во  взятии  Варшавы  и  Берлина.
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Награждена: медали "За взятие Варшавы"; "За взятие Берлина";  "За победу над Германией";  орден Великой Отечественной войны 2 степени и другие награды.

   «Тяжело вспоминать о тех страшных годах, годах войны.. Страшное это было время, как и для меня, так и для моей семьи. Мои братья и сестры воевали в разных полках. Одних призвали раньше, других позже. Но всем моим 8 братьям и сестрам посчастливилось вернуться. А в соседнем доме не вернулся никто. Когда я пошла на фронт, мне было 28 лет. Это был 1943 год. У меня к тому времени было уже двое детей. 
   Трудно и тяжко было оставить их в военной Москве. С тяжелым сердцем я прощалась с ними, оставляя их на свою старую мать и отца. Всю войну пробыла в 73 автомобильном полку СВГК в 4 роте. И командиром нашим был товарищ Капустин, после его отставки Кекин. 
   Наш 1 Белорусский фронт находился под командованием маршала Жукова. На войне пришлось стать шофером, развозить боеприпасы по нашим частям. Страшно было ехать по ледяным дорогам. Со всех сторон бомбят немцы, а я, как самая опытная и имеющая водительские права, всегда ехала в ряду машин первой. Но несмотря ни на что,  наши грузовики бесперебойно напролом шли вперед. Шло время, силы кончались, но вера в Победу заставляла идти вперед и биться до конца. 
    Я понимала, что Победа будет за нами и ни на минуту не теряла боевого духа. Стремление к Победе и мирной жизни давало сил. Весной 1945 года наша рота направилась на Варшаву и, с успехом взяв ее, пошли на Берлин. И в первых числах мая уже воевали там. 
    До Победы над фашистской Германией оставались считанные дни. И вот дошла радостная весть – МЫ ПОБЕДИЛИ! О, как мы тогда ликовали, плакали слезами радости! Не было предела счастья нашего народа. Тысячи людей на улицах обнимали друг друга, снимали и подкидывали свои шапки. И вот, 10 мая 1945 года наша рота расписалась на стенах Рейхстага. Через 2 месяца наш авто-полк  уехал из Берлина. Мы ехали в Москву вторым эшелоном 2 суток. 
   Днем вся площадь и весь пирон Белорусского вокзала встречал победителей, своих героев! У всех на глазах были слезы. С почетом всех нас встретили улыбками, цветами и объятиями. Там нас посадили на автобус и довезли до дома. 
   Так и закончилась для меня война. Сейчас я уже просто участник Великой Отечественной войны, инвалид 2 группы и имею множество наград».
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