         Вот уже более 70 лет отделяет нас oт трагическиx и пoбедныx дней Великой Отечественной войны 1941-1945гг. Все меньше остается живых участников и свидетелей событий тех лет. Наш долг – сберечь память о подвигe отцов, дедов и прадедов…

Подвиг – это героический поступок, когда человек преодолевает свои возможности и совершает что-то, что не под силу обычному человеку. Подвиги люди совершали на протяжении всей истории. Подвиги многих героев становились легендами.


Однако, на мой взгляд, подвиг может совершить каждый человек, но для этого потребуется огромная сила воли. В годы Великой Отечественной войны многие русские солдаты защищали свою Родину, рисковали своей жизнью, готовы были ею пожертвовать ради общего дела. Эти люди, русские солдаты, совершали подвиги, потому что их дело было делом чести и долга, они становились на защиту людей и их жизней. 


Все меньше остается живых ветеранов войны, кто мог бы рассказать нам о своем ратном подвиге. 


Мне хочется рассказать о своих прадедушках и прабабушке.


Мой прадед по материнской линии – Павлов Павел Сергеевич родился 21.12.1919 в городе Плавске Тульской области. С 1939 года был  в Рабоче-крестьянской Красной Армии (РККА). В 1941 году Плавским районным военным комиссариатом был призван на фронт. 


В боях с немецкими захватчиками проявил себя храбрым, мужественным воином. Работая шофером на боевой машине, он неоднократно выводил ее из под обстрела вражеской артиллерии и бомбежки. В боях за Кривой Рог и по расширению плацдарма на правом берегу реки Днестр, рискуя жизнью, в нужный момент вывозил орудия по назначению, уничтожая вражескую технику и живую силу.


На 3 Украинском фронте в оборонительных боях в районе ЧЕМЕНД 15 марта 1945 года под сильным огнем противника подвозил боеприпасы для батареи, чем обеспечил успешное отражение атаки противника. Был морально устойчив, дисциплинирован. 

За эти и другие подвиги во время войны был награжден двумя медалями «За отвагу», нагрудным знаком «Гвардия», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945». 


После войны прадед вернулся на Плавский машиностроительный завод «Смычка», женился 21.09.1946, имел 4 детей: Виктора, Веру, Надежду и Сергея. 

Работая на заводе, слесарем, рабочим по обдирке, шлифовщиком металлических изделий, поездным кочегаром, помощником машиниста, был премирован за достигнутые производственные показатели во всесоюзных социалистических соревнованиях, ему объявляли благодарности.  


Умер 30 июля 1983 года.


Моя прабабушка по материнской линии – Павлова (Ефимова) Прасковья Родионовна родилась 14.09.1924 в Тульской области, Плавском районе, деревне Акулово.


На долю прабабушки выпали суровые испытания. В 17-18 лет была привлечена на строительство оборонительных сооружений – копали противотанковые рвы в Калининской и Тульской областях. Работали днем и ночью, в голод и холод. 


В 1944 году ее забрали в Армию. Проходила обучение в Телеграфном полку, а с 17.07.1944 ее перевели в распоряжение командира 139 Запасного зенитного артиллерийского полка Воинской части 51113, где она проходила службу до конца войны. В основном выполняла работу по организации противовоздушной обороны, была зенитчицей, сбивала самолеты. Зенитки защищали Тульские заводы от бомбежки. Пользовалась авторитетом, была требовательна к себе.

Награждена медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945».


Прабабушка, также как прадедушка, всю жизнь до пенсии проработала на Плавском машиностроительном заводе «Смычка» разнорабочей в механическом цехе, гардеробщицей. За высокие показатели в работе в марте 1980 года была награждена медалью «Ветеран труда».

Прабабушка вырастила 4 детей. 24 февраля 2016 года ее не стало.

Мой прадед по отцовской линии – Нестерук Федор Владимирович родился 17.08.1917 года в Украине, Винницкой области, Улановском районе, деревне Кустовцы. Там же в 1932 году закончил 7 классов и с 1933 года по 1938 год работал зав. складом горючего, рабочим, мастером. С 18 декабря 1938 года был призван в Рабоче-крестьянскую Красную Армию (РККА) Карагандинским облвоенкоматом курсантом 2-ой Дальневосточной армии, 10 учебный полк. С 10 августа 1939 года по 9 сентября 1939 года участвовал в боях в районе реки Халхин-Гол. Награжден медалью "30 лет победы на Халхин-Голе".

В годы Великой Отечественной войны участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками на Западном фронте, в составе 110 Стрелковой бригады 9 гвардейского корпуса младшим командиром (с ноября 1941 года по июнь 1942 года). 7 июня 1942 года под городом Белевом Тульской области на Центральном фронте при выполнении задания по взрыву немецкого ДЗОТА был тяжело ранен в правый бок и контужен. Три месяца провел в Военном госпитале № 8886 г. Рязань. С августа 1942 года проходил обучение в качестве курсанта и окончил в апреле 1943 года Тульское пулеметно-минометное училище (ускоренный курс). После окончания в должности командира взвода курсантов командовал курсантами. Был дисциплинирован и требователен, выдержан, обладал волевыми качествами.

За боевые отличия был представлен к медали «За отвагу». За оборону Москвы награжден медалью «За оборону Москвы». Так же имеет ряд медалей «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «50 лет Вооружённых Сил СССР».
После войны проходил службу слушателем в Резервном полку Московского Военного округа г. Рязань, командиром минометного взвода 803 минометного полка, 571 артиллерийской бригады Московского Военного округа, командиром огневого взвода 609 минометного полка, 423 артиллерийской бригады Московского военного округа, старшим офицером батареи 159 гвардейского артиллерийского полка, 17 гвардейской отдельной стрелковой бригады Московского Военного округа. 5 октября 1947 года уволен в запас по состоянию здоровья. 

Женился, имел 2 детей. Умер 23декабря 1997 года.
На долю моих прадедов и прабабушки выпала очень трудная учесть – это суровые довоенные годы, ненависть, отчаяние, горечь и потери в военное время, нищета, налаживание быта, восстановление промышленности, сельского хозяйства в послевоенные годы. 
Для меня Великая Отечественная война – это, прежде всего, трудовой и ратный подвиг моих предков – прадедов, прабабушек. Кто-то из них воевал на фронтах, кто-то пережил оккупацию, помогал партизанам, кто-то приближал Победу в тылу. 

Мы – наследники Великой Победы – преклоняемся перед ратным подвигом солдат Отчизны, наших предков. Низкий поклон всем, вынесшим на своих плечах тяготы и лишения военного времени, превозмогавшим боль, кровь и смерть.


Я считаю, что мои прадеды и прабабушка являются неизвестными героями Великой Отечественной войны, поэтому, написав это эссе, мне хотелось, чтобы люди помнили тех, кто совершил эти подвиги во имя нашей Родины!
Прошла война, прошла страда, 

Но боль взывает к людям.
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем.
(Р. Рождественский)
