О чем рассказала береза
Когда-то ветром на взгорок из лесного массива, занесло березовую сережку. Остановилась она в ямке, сделанной плугом при вспашке поля.
Со временем ее замело песком. Пошли дожди и весной, когда зазеленели леса и поля, из земли пробился маленький березовый росток.
В период весенней работы, росток заметил крестьянин и отгородил колышками, чтобы животное или человек, нечаянно не растоптали его.
С каждым летом березка подрастала. Прошли годы, и на краю поля, на взгорке, поднялась, красивая, стройная березка.
Под тенью ее кроны, в летнее время, от жары отдыхали труженики полей.
Шелестом своих листьев, каким-то особым природным ароматом, привораживала и убаюкивала она людей.
Высокая и стройная, с молочно-белым стволом, она красиво смотрелась на взгорке. Своим обаянием призывала путника подойти к ней в знойный день и отдохнуть в тени развесистой кроны. Ее листья, от легкого дуновения ветерка, издавали какой-то чарующий звук, убаюкивающий на дивный сказочный сон. Отдохнувший под березкой путник, получал заряд бодрости и свежесть во всем теле.
А вечером, в летнее время, к березке шла молодёжь, пела песни и водила хороводы. До самого рассвета звучали шутки и смех. Под ее кроной шептались влюбленные, доверяя березке свои сокровенные тайны.  
Селяне ее называли ласковым словом – «березка». Кто первым дал ей такое имя, неизвестно. Видимо, за ее природную красоту. Что-то с родни она походила на молодую красивую девушку, когда весной распускала сережки, а легкий ветерок их шевелил, словно девичьи косы. В летнее время, ее густая зеленая крона напоминала платье девушки, облегающее ее стройную фигуру.
Березка чувствовала людскую любовь к ней и платила им такой же теплотой.
То лето, она помнит, было особым. Люди приносили к ней грустные мысли. Девушки клялись парням в вечной любви и верности. Просили любимых вернуться живыми.
У березки перестали водить хороводы, не слышно было песен и смеха.
Незаметно подошла осень. Березка осыпала золотую листву, которую ветер разнес по не вспаханному полю. Почему-то, как все годы, пахарь не пришел. Не было слышно рокот тракторов.
Ударили морозы, завьюжило в поле, но березка стойко переносила природные ненастья. Обычно в зимнее время редко кто приходил к ней.
В один из морозных февральских дней, ее обступили неизвестные люди. Было сказано: «Здесь будет наш последний рубеж, позади Москва». Она почувствовала, что рядом с ней начали рыть землю, острый предмет коснулся ее корней. У людей почему-то веселости не было. Разговор шел в основном о житье, бытье, вспоминали родных и близких. Кто-то хотел воткнуть нож в березу и повесить автомат. Но командирский голос сказал: «Не трогай эту красу земную».
Под утро что-то загудело. Березка подумала, что это возможно трактора. Но время было не пахотное, земля мерзлая.  Да и звуки были другие, и их было много. Из далека доносились громы раската и снопы огня, словно была весенняя гроза. Что-то, ей до сего времени неизвестное, поднимало у ее корневища землю. По веткам ударили мерзлые комья.
Тяжелый острый предмет своими зазубринами впился в ее ствол. Взрывы следовали один за другим. Она потеряла им счет. Ее ветки, которыми она так гордилась, голыми обрубками лежали на земле. Под ее корни потекла теплая соленая жидкость. Едкий неприятный запах окутал всю ее вершину. Она уже не ощущала, сколько металла приняла в себя.
Ее ствол обнял человек, он был весь изранен, кровь пропитала всю его одежду. Слабеющей рукой он дотянулся до отверстия в березе, пробитого пулей, и положил какой-то предмет.
Из последних сил он прошептал: «Березка, донеси до людей, как мы сражались, защищая от врага родную землю».
Глубокой ночью все стихло.
Ранней весной березка почувствовала, истекая соком, какие раны ей были нанесены в тот февральский день. Три года она, каждую весну, заживляла их, умывая соком. Ни на минуту она не забывала, что ей завещал человек, в последние минуты своей жизни.
Через несколько лет, к ней снова пришла молодежь. Ее крона нарядилась новыми ветками, хотя полученные раны, давали о себе знать. Но ее радовали хороводы и песни, которые в те былые годы, ей дарила молодежь.
Вокруг березки поднялась молодая поросль, что взошла от ее сережек. Однажды она почувствовала, что ее покидают жизненные силы, начали усыхать ветки. Ее не покидала мысль – успеть бы тайну людям передать.
В один из зимних дней, она почувствовала, как что-то острое впилось в ее ствол. Через некоторое время она простилась со своими корнями, которые питали земным нектаром ее столько лет.
Срубил березку в 1958 году плотник совхоза «Некрасово», Уваровского района, Московской области, И.В. Смирнов. Когда он обтесывал березовый кряж, в пластмассовом пенале была обнаружена записка, написанная чернильным карандашом, неровными буквами, на двух сторонах узкой  полоски папиросной бумаги, следующего содержания:
«Нас было 12 послано на Минское шоссе преградить путь противнику, особенно танкам. И мы стойко держались. И вот уже нас осталось трое: Коля. Володя и я, Александр. Но враги без пощады лезут. И вот еще пал один – Володя из Москвы. Но танки все лезут. Уже на дороге горят 19 машин. Но нас двое. Но мы будем стоять, пока хватит духа, но не пропустим до подхода своих.
И вот я один остался, раненный в голову и руку. И танки прибавили счет. Уже 23 машины. Возможно, я умру. Но, может, кто найдет когда-нибудь мою записку и вспомнит героев. Я - из Фрунзе, русский. Родителей нет. До свиданье, дорогие друзья».
Ваш Александр Виноградов.
22/2-1942 г.
В книге «Говорят Безымянные Герои», выпущенной в 1974 году издательством политической литературы, собраны предсмертные письма советских бойцов, сражавшихся против немецко-фашистских захватчиков (1941-1945гг). В этой книге, на странице 55, изложено, что в результате проведенных исследований, удалось восстановить картину боев на Минском шоссе в феврале 1942 года.
Чтобы сдержать мощное и быстрое наступление советских войск под Москвой, гитлеровское командование перебросило на советско-германский фронт дополнительно несколько дивизий из Германии и оккупированных стран. Для советских войск, сражавшихся в тылу противника, в районе Вязьмы, создалась сложная обстановка. Для облегчения положения частей 33-ей армии, 1-го гвардейского кавалерийского, 4-го воздушно-десантного корпусов и партизан, оказавшихся отрезанными от баз снабжения, южнее и юго-западнее Вязьмы, командующий Западным фронтом приказал армиям фронта активизироваться. Во второй половине февраля упорные бои разгорелись в полосе 5-ой армии Западного фронта, перешедшей в наступление. 612-му стрелковому полку 144-ой стрелковой дивизии было дано задание пробиться в тыл врага, чтобы нарушить коммуникации фашистских войск. Полк вышел в тыл, на подступы к Гжатску, и перерезал Минское шоссе.
20 февраля 1942 года военком 612 полка отдал приказ - выйти на Минское шоссе в районе 152-го километра Западнее Москвы и перекрыть путь танкам противника. Бойцы расположились вдоль шоссе. Группа бойцов, в которую входил Александр Виноградов, находилась на фланге. Колонна фашистских танков появилась внезапно. Она двигалась на большой скорости.  Бойцы батальона завязали бой с врагом, пытавшимся отбросить советские части от шоссе. Три дня сражались воины, ряды защитников редели на глазах, но они не отступили…
Записка Александра Виноградова, хранится в Центральном музее Советской Армии (инв. №4/24475).
Выполнила березка наказ Александра Виноградова, донесла реальную правду о героическом подвиге его и товарищей.
В рассказе переживание березки художественный вымысел журналиста, а героический подвиг Александра Виноградова, документальная действительность.
Преступления, совершенные в период Великой Отечественной войны, как на оккупированной территории, так и в боях советскими гражданами, квалифицировались, как измена Родине, и до настоящего времени не имеют срока давности.
А героизм, имеет срок давности?
Как видно из исторической справки описания событий, положение в тот период времени в феврале 1942 года под Москвой было критическим. Солдаты отдали самое дорогое – свою жизнь и остановили врага. Многие погибли, как Александр Виноградов и его товарищи. Не исключено, что и командиры тоже. Некому было представить документы к награждению. Да и не до этого было. Любой ценой надо было спасать Москву, столицу Родины.
144-я Мотострелковая дивизия по штабу «В» дислоцировалась в 1970-х годах в городе Изяславе Хмельницкой области. В тех боях 1942 года, она потеряла 2/3 личного состава. Действительно было не до наградных листов.
[bookmark: _GoBack]С тех далеких героических событий прошло 74 года. Наша совесть подсказывает, что надо, Александра Виноградова, наградить Золотой Звездой героя Советского Союза. Пусть эта награда будет всем его товарищам, погибшим в этом жестоком бою, защищая Москву. 
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