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Я без войны 
Ещё не жил ни дня, – 
Одной рукой 
Она висит на теле...
В глазах
Зарницы шквального огня,
В ушах –
Гуденье фронтовых метелей.
(К.Г.Матвеев «Я без войны ещё не жил ни дня...»)

Как-то зайдя в школьную библиотеку на одной из перемен, я увидела там большой портрет, написанный маслом. (Приложение 1)
   
На картине был изображен уже немолодой седовласый мужчина, сидящий в кресле в естественной позе, в правой руке которого была книга. Прямо в душу был устремлён живой, проникающий внутрь собеседника и властно притягивающий к себе взгляд  усталых, проницательных, суровых, но в то же время добрых, немного с хитринкой глаз. Но главное, что читалось в этом взгляде – ясный ум, бесконечная искренность, сила духа, целеустремленность. На его могучей груди, слева  – ордена и медали, значит передо мной фронтовик, участник Великой Отечественной войны. Под портретом надпись: «К.Г.Матвеев», художник Сошников К.Ф. Интересно: кто этот человек-Константин Матвеев? Почему именно его изобразил наш местный художник? Чтобы получить какую-нибудь информацию  об этом человеке  я обратилась в школьную библиотеку. 
   
Листая пухлую папку, в которой собраны фотографии, воспоминания, газетные вырезки-материалы о жизни знаменитого плавчанина, невольно ловишь себя на мысли: это всё, что осталось от человека, его мыслей, чувств, переживаний… 
Ненадолго становиться грустно, но лишь ненадолго. Потому что понимаешь: этот человек был счастливым! Он занимался любимым делом, жил на земле, которую боготворил – был самим собой. Верным себе и своим идеалам.
    
Константин Георгиевич Матвеев – участник Великой Отечественной войны, поэт, педагог, кавалер ордена Славы и Боевого Красного Знамени, получивший свои награды за проявленное мужество в боях с немецко-фашистскими  захватчиками – герой почти что книжный. Но в жизни он не был книжным, он был настоящим. В 2015 году Константину Георгиевичу исполнилось бы 95 лет.
    
Родился Константин Матвеев в 1920 году в селе Сергиевском (ныне город Плавск Тульской области). Дом Матвеевых стоял в живописном месте на берегу реки Плавы. Костя часто любовался окрестностями родного села Сергиевского. (Приложение 2) Может быть, уже тогда в душе подростка рождались поэтические мотивы,  приходили на ум первые стихотворные строчки:

Тёплый ветер рвётся к переулкам,

Лед шумит чуть слышно на реке,

И воркуют голуби голубкам

На моём заветном чердаке.
Сколько дум родилось в полумраке

Этого чердачного жилья…
Здесь, на сене,

О футбольной «драке»

Спорили запальчиво друзья.

И тогда таинственно мечтали

О походах в штормовых морях.

Как герои Грина, мы летали

По волнам на алых парусах.

Детство, детство – 

Милое до боли,

Чистая серебряная звень:

Мы трудились и росли на воле

В доброте российских деревень.

(К.Г.Матвеев «Алые паруса») 
   
А ещё любил паренёк бывать у отца в столярной мастерской, наблюдать, как ловко управляется родитель с рубанком, как выходили из-под его рук безукоризненно ладные изделия. Был заводным и отчаянным парнишкой,  коренастым и сильным. Лихо бегал на лыжах, соревновался с лучшими пловцами, был лучшим вратарём футбольной команды. После семилетки поступил в Крапивенский лесной техникум. Он любил лес, но он не стал его призванием. И ушёл Костя из техникума искать другую свою настоящую дорогу. Поступил на учительские курсы, окончив которые в 1939 году получил диплом педагога. 

    
Но была у него тайная мечта – стать моряком. Всё упорнее стремился он осуществить ее. До призыва в армию оставался год, когда пришло известие о комсомольском наборе на Балтийский флот. Так попал Костя Матвеев в морскую школу имени А.Г. Железнякова. (Приложение 3)
   
Учиться было трудно, но интересно, и вскоре ощутил Костя крепкую силу морской закалки. Здесь же впервые одолела его стихотворная страсть. Но не успел он доучиться – началась война с белофиннами. Проявив упорство, Матвеев добился зачисления в роту стрелков-лыжников. … Белое поле Финского залива, жестокий пятидесятиградусный мороз, от которого кровь стынет в жилах, первые испытания и  первые схватки с противником, в которых показал себя находчивым и мужественным. Первое боевое крещение было с честью выдержано. 
   
После краткосрочного отпуска вернулся Константин на Балтику. Служил на эсминце с гордым названием «Сильный». (Приложение 4)
          Однажды проснулся он от сигнала тревоги. Но тревога была не учебной, а боевой. Началась Великая Отечественная война. 
    
Грозный 1941-й. Как он изменил судьбы, обагрил кровью и слезами детство, оборвал жизни многих мальчишек и девчонок, разрушил светлые мечты. Они ушли «из детства в эшелон, пехоты, санитарный взвод..». Начались боевые будни с перестрелками и вылазками, со взрывами мин и снарядов, морозами и метелями. День за днём уходили прочь. Приход зимы Константин встретил в Ленинграде командиром взвода разведки первого особого батальона седьмой отдельной морской бригады. Бойцам, как и мирным ленинградцам, пришлось перенести нечеловеческие испытания в окружённом врагами городе:

В блокаде были

Мы или не мы?

Но всё же мы там были.

Тогда

Чужие ветры наносили

Сугробы,

Как могильные холмы. 
(К.Г.Матвеев «Январь 1942 года»)

В один из боёв Матвеев, чтобы остановить немецкий пулемёт, нарочно подполз совсем близко к вражескому дзоту и швырнул связку гранат. Ухнул взрыв, и Костя ударился о землю. Придя в себя, он не чувствовал ног, но главное, был жив. Друзья отправили матроса в санбат. Контуженный, израненный на опухших ногах, он вернулся в часть. И снова бой, яростная атака. 
Снаряд упал где-то рядом с Матвеевым. Затем тьма и тишина...Очнулся в госпитале и понял, что отвоевался. Оторвало кисть левой руки. Тяжелое ранение сделало его инвалидом первой группы. 

   
Весной сорок второго  Матвеева вместе с остальными тяжелоранеными вывезли из Ленинграда через Ладогу на Большую землю. Путь домой был долгим и непростым. 4-го мая Константин сошёл с поезда на перрон станции Паточная (ныне Плавск):
Я снова пришёл к тебе, мама,

Но только с одною рукой.

Я в Плавске долечивал раны.

И часто на берег Плавы

Ходил в голубые туманы

Дослушивать шёпот воды.

(К.Г.Матвеев «Я снова пришёл к тебе»)


   
Продолжалась война, и солдат рвался на фронт даже с протезом на руке. Он сумел доказать это в штабе партизанского движения. Так он стал партизаном отряда "Шторм". Такое название отряду предложил сам Матвеев: "Пусть наш отряд как шторм сметает врага с земли русской!" В тихую летнюю ночь Константин Матвеев с новыми товарищами по оружию выбросился с парашютом из «Дугласа» над занятой врагами землёй. 

   
Нелёгкими были партизанские тропы. Одной из главных задач для партизан были диверсии на дорогах.  Однажды в недобрый час трое партизан попали в окружение врагов.  «Уходите,  – тихо сказал Матвеев товарищам. Я их задержу». Он встал, высокий, широкоплечий, и пошёл на врагов. Прикрывая однополчан, отстреливался, пока были патроны в диске автомата. «Живым не сдамся!» – подумал Константин. Подвела граната: не взорвалась. Матвеев оказался в плену.
    
«Мы были железными»,  – так он говорил потом, когда, спустя годы, вспоминал муки плена. В плену Матвеев прошёл через самые тяжкие испытания гитлеровского ада: его пытали, водили по деревне избитого и голодного с крепко прикрученными руками, били, подвешивали за подмышки на морозе к столбу.  Впервые в жизни Константин Матвеев испытал унизительное чувство полного бессилия. Он был большой и сильный, но враги сделали его беспомощным, они глумились над ним, они издевались над родной землёй, а не мог ничего поделать. Его палачи были садистки изобретательны. Пытаясь заставить пленного заговорить, один из них ударил рукояткой пистолета по незажившей культе. С каждым новым ударом ненависть по капле вливалась в сердце моряка, она жгла его неистовым желанием борьбы, он готов был перенести любые муки, чтобы выжить и снова стать солдатом  и бить врагов:

И гладит неспроста 
Смерть 
Зрачками стволов...
..Из разбитого рта
Он не выронил слов.
(К.Г.Матвеев «На допросе»)

   
Мужество и огромная вера в Победу было единственным оружием пленных в борьбе с фашистами. Константин Матвеев не пал духом от неудачи с побегом из концлагеря, в который его с тысячами таких же,  как и он военнопленных, под конвоем  отправили в Германию. Мечта помогла ему выдержать всё: мечта о возвращении на Родину. И конечно, он вернулся. Дома его встретила  постаревшая от горя мать. Младший брат Виктор погиб на фронте. Отец умер в 1944 году. И из сердца рвались стихи:

Мы возвратились юными с войны
В края Отечества,
В края родные.
И белая метель 
Ликующей весны
Лохматила мне волосы седые.
(К.Г.Матвеев «Возвращение»)

   
Вернувшись домой, Матвеев  посвятил свою жизнь педагогике. Осенью Константин Георгиевич вошёл  в класс, началась новая жизнь. Работал в Плавской школе №2 учителем рисования. Строил школу на Крапивенской слободе, где потом долгое время директорствовал. При нём была впервые открыта группа продленного дня. Мальчишки и девчонки души в нём не чаяли. При всей доброте характера Константина Георгиевича на уроке он строгий и требовательный педагог. Он отдал все свои знания, опыт, душу и сердце делу обучения и воспитания детей. (Приложение 5) 
   
Активно занимался литературным творчеством. Стихи писались нелегко. Они были прямые, обдуманные, овеянные ветрами Балтики, запорошенные метелями, закаленные суровыми морозами Финляндии, спаянные «железными» ночами Ленинграда. Не щадя сил и подорванного на фронте  здоровья, встречался с детворой, читал им свои стихи:
Чайки где-то кричат
В предрассветную высь,

Тихо стонет матрос 
На еловой постели;

Ветры шепчут ему:

-Женька, Женька, очнись!

Слышишь, немцы уже

В сосняке загалдели.
Но не слышит балтиец

Ветров голоса:

Его жадные вздохи
И хриплы и тяжки,

На ресницах роса,

Жизнь сочится из ран 

По матросской тельняшке…
Моряка прикрутили 

К высокой сосне.
Ослепили…
Костёр развели под ногами.

Он сидел над костром

Весь в дыму и огне,

И заре улыбался

Одними губами.

                                                   (К.Г.Матвеев «Огненный матрос»)
   
Заворожено  смотрели ребята на великана-героя, удивляясь, как все это он   смог пережить. Особенно тёплая дружба сложилась у Константина Георгиевича с ребятами из Северо-Агеевской школы интерната Суворовского района Тульской области, где он был частым гостем. Трогательно проявлял заботу о каждом ребёнке. Один из отрядов носил имя легендарного партизана из отряда «Шторм». Матвеев не считал себя героем, но всегда откликался на просьбы ребят о встрече. 
   
При всей скромности пользовался большим авторитетом в городе и районе. Вёл активную общественную жизнь. 
   
Не забывал он и о своих друзьях – однополчанах. Традиционными стали августовские встречи на Косой Горе. С годами не померкло пламя партизанской солидарности. (Приложение 6)
Вы помните, 
Как ночи багровели

От пушечного

Шквального огня;

Как мы ходили

Сквозь леса

В метели

Взрывать мосты

В глубокий тыл врага.

(К.Г.Матвеев «Сверстникам»)

   
К.Г. Матвеев был отличником народного просвещения, награждён правительственными наградами. Трудовой путь отмечен медалью «За доблестный труд». За боевые заслуги награждён орденом Славы III степени, орденом Отечественной войны II степени, ме​далями «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией» и многими дру​гими. 8 мая 1965 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками Матвеев К.Г. был награждён орденом боевого Красного Знамени. (Приложение 7)
     
Константин Георгиевич Матвеев – человек, в характере которого мудро сочетались суровость и нежность, любовь и ненависть, гнев и доброта. Он не скупился раздаривать себя людям. Фронтовик всё пережитое, перечувствованное высказывал в лирических строках своих произведений: 
О,  если б мог я,
То, в конце концов,
Сначала не себе вернул бы руку,
А детям –
Не вернувшихся отцов
И матерям – детей,
А не разлуку…
 

Но жизнь не терпит поворота вспять,
И потому не затянуться ранам,
И без тревоги сыновьям не спать,
И с прошлым не расстаться ветеранам.
                                           (К.Г.Матвеев «Я без войны ещё не жил ни дня...»)
   
Стихи Константина Георгиевича опубликованы в сборниках тульских поэтов и прозаиков таких как «Великий май», «Мы шли дорогами войны», «Слово о подвиге», в районной газете «Путь к коммунизму» (ныне «Плавская новь») и областной газете «Коммунар».
    
Фронтовик много выступал на встречах со школьниками и взрослыми. В апреле 1975 года Константин Георгиевич не вернулся с выступления - умер по дороге домой. Умер воином, солдатом, исполняя свой долг по патриотическому воспитанию молодёжи, не щадя сдавшего после войны и перенесшего инфаркт сердца. (Приложение8)
   
Земляк и друг Матвеева Николай Невижин посвятил ему проникновенное поэтическое признание:

Не одни на дымных тропах
Износились сапоги.
И лежат, лежат в окопах
Где друзья, а где враги.
Торопился,
Жил –  как можно.
Не искал кривых дорог.
Ты друзей берёг надёжно,
Только сердце не сберёг...
 (Н.Н. Невижин «Мужество»)

    
Судьбой этого человека заинтересовалась известная тульская писательница Наталья Деомидовна Парыгина и написала повесть «Партизан из отряда «Шторм», в котором рассказывала о боевых подвигах Константина Матвеева. (Приложение 9)
   
Также в память о трудной и  честной судьбе Матвеева остался замечательный сборник стихотворений «Борозды войны», вышедший в 1976 году. (Приложение 10)

    
Многие из них посвящены войне. Его любовь к родной природе, к людям, к жизни живет в его простых и душевных стихах:
У нас в России

Тишина и синь.

Я их беру

Вот этими руками

И в них вливаю

Всю свою теплынь…

И это всё – делю между друзьями.

(К.Г. Матвеев «Мир»)

   
Отечественная война – это не только кровь, страдания и смерть, но и ещё взлёты человеческого духа, высшие мерило мужества, благородства и верности. Для каждого поколения приходит рано или поздно час, когда каждый должен взять на себя ответственность за страну, за народ, за всё на свете.
   
Мне кажется, что на примере жизни одного человека можно проследить историю страны, раскрыть героические странички прошлого. Жизнь Константина Георгиевича достойна подражания. Именно на таких примерах воспитывается личность гражданина своего Отечества, уважение к бессмертным подвигам наших предков. Мы обязаны сохранить всё: воспоминания о каждом из 1418 дней и ночей войны, о каждом великом и маленьком подвиге, о каждом погибшем и выжившем, об адском труде в тылу, об огромном горе тех, кто вынес всё это и не дрогнул, не сдался, не пожалел себя.   
   
Всего лишь одна случайная встреча с портретом…  Но какая судьба! Я думаю, что не смогу жить по-старому. В моей жизни появилось то, чего не хватало мне всё это время: понимание ценности жизни и каждой минуты, радость от общения с родными и друзьями, любовь и уважение к человеку, воину, солдату, давшему мне возможность жить  под мирным небом. Я теперь знаю, что герои живут рядом с нами:

За верность Родине
Я через край хлебнул 
Обид и радостей земного шара...
Я так в сраженьях нервы натянул,
Что стал с тех пор 
Чувствительней радара.

Я горд не доблестью,
Не славою своей,
А верой в жизнь,
И верою в победу.
За это на смерть шёл
В огне кромешных дней,
Как шёл отец,
Как шли когда-то деды.                                                                  (К.Г.Матвеев «Бунтует пламя хиросимских ран...»)
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К.Г.Матвеев. Художник К.Ф.Сошников
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Город Плавск (с.Сергиевское) – родина К.Матвеева
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Костя Матвеев. Кронштадт. 1938 год
Приложение 4
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Макет эсминца «Сильный», на котором воевал Костя Матвеев
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Приложение 5
Учительство района. Послевоенные годы.
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 Матвеев К.Г. во втором ряду – второй слева.
С учащимися начальной школы. Начало 60-х г. годов
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С выпускниками 1968 года
С  выпускниками  1969 года
Приложение 6
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На встрече с однополчанами
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Матвеев К.Г. и комиссар отряда «Шторм» И.Д. Васильев 

Приложение 7
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8 мая 1965 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками 

Матвеев К.Г. был награждён орденом Красного Знамени
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Наградной лист о награждении Матвеева К.Г. 
орденом Отечественной войны II степени
Приложение 8 
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На одной из творческих встреч

Приложение 9
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Н.Д.Парыгина – автор повести «партизан из отряда «Шторм»
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Приложение 10
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Сборник  стихотворений К.Матвеева «Борозды войны»
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Матвеев К.Г. Фронтовик. Поэт. Учитель. Гражданин. Патриот.
19.02.1920 – 29.04.1975
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