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«Главное помнить...»
                                                                                Закат забыть не позволит      раны… 
                                                                            Лишь правда только на всех одна. 
                                                                        Вся в мире боль… и его изъяны 
                                                                                    Слились в том слове—война... война...
           Н. Гребенкова

		Самое дорогое и священное, что отец передает сыну, дед  внуку, одно поколение другому, - это память, память, память о былом, о прошлом, о людях, чьи дела и подвиги умножали славу нашего  Отечества и прославляли нашу  Родину. Без нее  немыслима сама жизнь. Без прошлого нет будущего. Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю города, края страны и даже в историю всей Земли. О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи, музыку. Главное же – о них помнят. И эта память передаётся из поколения в поколение и не даёт померкнуть далёким дням и событиям.
	Память о тех, кто отдал жизнь, защищая свой народ, почитались всегда, в честь их возводились памятники, обелиски, назывались  населенные пункты, улицы. 
	Я хочу рассказать вам об этом  герое, так как многие мои сверстники  не знают имен наших героев, не знают  о славных  подвигах наших земляков, так  как сегодня многие факты  войны ушли далеко в прошлое,  с каждым годом все меньше ветеранов, которые смогли бы  рассказать о той страшной войне. Речь пойдет о Тихонове Василии Гавриловиче, в честь которого названа одна из улиц Черногорска. И дело даже не в названии улицы, просто отдаю дань  Воину.
[bookmark: _GoBack]     Василий Гаврилович родился 15 июня 1909 года в поселке медного рудника Улень (ныне Ширинского района Республики Хакассия) в семье рабочего. После окончания 7 классов местной школы, он стал работать забойщиком на шахтах Анжерских каменноугольных копей. В 1930 г. был призван в ряды Советской Армии. Мечтая с самого раннего детства о небе, Василий Тихонов пошел учиться в школу младших авиационных специалистов, которую окончил в 1931году. В 1932 г. окончил Ленинградскую военно-теоретическую школу летчиков, а в 1933 г. — 14-ю Энгельсскую военно-авиационную школу пилотов. К началу Великой Отечественной войны он — командир эскадрильи 22-го бомбардировочного авиационного полка 81-й дальнебомбардировочной авиационной дивизии. В боевых действиях принимал участие с первых дней войны, активный участник первых бомбовых ударов в августе 1941 г. по Берлину. Принимал участие в боях под Москвой, Ленинградом, Севастополем, Сталинградом, Орлом и Курском. Участвовал в освобождении Украины, Белоруссии, Прибалтики, Польши и Венгрии. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17.09.1941 г. «за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и героизм» капитану Василию Гавриловичу Тихонову было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». После окончания войны, в 1952 г. оканчивает Военную академию Генерального штаба и с новыми знаниями возвращается в войска, где продвигается по службе до заместителя командующего воздушной армией. Начальник Харьковского высшего военного командно-инженерного училища  с 1962. 
	На всем протяжении военной службы Василий Гаврилович не выбирал себе должностей, а служил там, где того требовала обстановка, интересы Отечества. Василий Гаврилович был почётным гражданином Черногорска. Его именем в городе названа улица.
Все дальше и дальше уходит от нас война, в нашем городе сегодня проживает 121 ветеран  Великой  Отечественной войны. Задача нашего поколения  сохранить о  них и их подвигах светлую память. Я горжусь  своими земляками:
Всем солдатам воевавшим
Низкий наш поклон...
По солдатам, в битве павшим, – 
Колокольный звон...
