Автор: Смирнов Иван, 12лет, Россия, Республика Хакасия, г. Черногорск, МБОУ « Средняя общеобразовательная школа №19 с углублённым изучением отдельных предметов»

Руководитель: Карасёва Наталья Михайловна, учитель русского языка и литературы.
И сердца боль не даёт забыть…Мой легендарный земляк.

                                         Год сорок первый. На границе
                                                Дорога вдрызг разбита вся,

                                                И смерть направо и налево

                                                Свирепствует, бойцов кося.

                                                       Огонь сплошной, смертельный,
                                                                                                    шквальный

                                           Большая дымная заря...

                                                                                                              М. Кильчичаков.

           Как неожиданно и точно оказывается вдруг, что отдельный человек, отдельное лицо, отдельная биография несут на себе следы всей эпохи, всего общества. Мы, сегодняшние школьники, мало что знаем об участниках великих сражений Великой Отечественной войны (разве только по фильмам) Больше 70 лет отделяют нас от  звуков Победных маршей и салютов. Время… Оно не уходит в песок. Стареют и уходят от нас ветераны. Иногда мы не думаем, что дедушки и бабушки, живущие с нами рядом, совершали мужественные поступки, защищая нашу Родину, приближая Победу. Когда эти замечательные люди рассказывают о том, какие тяготы им пришлось пережить, как они теряли родных и друзей, как получали мизерные 125 граммов блокадного хлеба в Ленинграде, на сердце становится тяжело и горестно. И уже по-иному воспринимаешь окружающих тебе людей, проникаясь к ним симпатией и уважением.

Вот и мне посчастливилось познакомиться с удивительным человеком, живой легендой военных лет, моим земляком - Мозговым Григорием Матвеевичем. А живёт он в нашем городе Черногорске уже больше полувека. Впервые я увидел его у нас в школе на празднике «День Победы». Мне захотелось узнать этого человека поближе. И вот наша встреча состоялось.

Меня заинтересовала жизнь воина, его семья, его прошлое. В разговоре с ним я узнал, что в 1940 году он был призван в Красную армию. Служил он возле польской границы близ города Дубно. 

- Григорий Матвеевич, расскажите, как для Вас началась война?

- 22 июня 1941 года в 3 часа 50 минут мы услышали гул самолётов, и неожиданно началась атака с воздуха. Мы мужественно встретили врага. В первые дни натиск фашистов старались сдержать ценой собственной жизни. Немецкая авиация нанесла массированные удары по аэродромам. Я был танкистом. В бое за мост я получил первое ранение в голову. 

- Было ли страшно Вам?

- Нет, сначала страха не было, он появился тогда, когда в танке снарядом оторвало башню.

Меня контузило, и была угроза потери зрения и слуха. Поместили меня в госпиталь в городе Кисловодске. Там извлекли осколок из головы около 20 граммов. Пролежал я в лазарете около 8 месяцев.

- А после окончания лечения, где пришлось воевать?

- Потом меня направили в город Пятигорск в  школу механиков-водителей, а после обучения нас, танкистов, отправили за новыми танками в Нижний Тагил. И колонной из 130 танков мы двинулись к линии фронта. Отличились многие, из нашей танковой бригады 6 человек получили звание Героя Советского Союза за оборону Курской дуги. 

 - Сколько ранений Вы получили за военные годы?

         - Пять.

         - А кто из бойцов запомнился Вам более всего?

         - Командиром нашего танка был народный певец Белоруссии Андрей Коляда. Он сложил песню о танкистах, которую я помню до сих пор.

          И тут у Григория Матвеевича на лице что-то изменилось, как будто взгляд его стал серьёзнее, и он начал петь песню, которую сочинил его командир!

Шутка ли! Столько лет прошло! Но память до сих пор  сохранила то, чего, наверное, забыть она  никак не смогла:

        А если враг снарядом промахнётся

Иль устоит тяжёлая броня. 

Мой танк по вражьим трупам пронесётся 

Задавит гада – немца навсегда.  

Тогда в далёкий край танкист вернется

И скажет « Здравствуй, Любушка моя!»

Ему родная мать тут улыбнётся –

Привет мой дом, зелёный сад, моя семья.

Когда я буду учить танкистов, 

А ты мне будешь верная жена, 

Ты воспитаешь сына мне танкиста,          

А дочку воспитаю лично я.

Закончив петь, Григорий Матвеевич о чём – то задумался, а потом сказал, что командир погиб.

             Я продолжал задавать вопросы:

- Кто из Вашей семьи  ещё был на фронте?

- Нас четверо братьев. В 1942 году я потерял одного из них.

- Где Вы приняли последний бой?

- Последним был бой при взятии города Кракова.

-Как Родина оценила Ваш героизм?

-Я имею «Орден Красной звезды», «Орден Славы» за освобождение города Кракова, но 4 медали потерял, а недавно меня нашла медаль «За взятие Курской дуги».

- Как сложилась Ваша судьба в послевоенные годы?

- Женился. Имею сына,  дочь, внуков. Сейчас я живу один, но постоянно меня навещают мои родные.

После разговора с Григорием Матвеевичем я понял, что есть люди, наиболее остро и трагично испытавшие на себе всю сложность выпавшего им времени.

Размышляя о судьбе такого человека, неизменно понимаешь: Победа не в прошлом. Она – в настоящем и в будущем. Сегодняшнее время требует от нас  собранности, бескомпромиссности в вопросах чести и долга.

 Долг наш в том, чтобы не предать забвению память о Великой Победе и людях вершивших её. Нужно не забывать о героях- фронтовиках, ведь их осталось не так и много. Они в первую очередь нуждаются в добром слове…

А нас, живущих ныне, всё это обязывает ещё и ещё раз оценивать то, что мы делаем, и что ещё предстоит сделать, чтобы сохранить мир на Земле, сберечь и для нас, и для будущих поколений нашу планету – общий дом, исключить войны из жизни людей! 
