Смирнова Екатерина

Ученица 5 «Б» класса

АНО «Павловская гимназия»

143581 МО Истринский район,

д.Веледниково,

ул. Живописная. д. 136

Горжусь, буду помнить и детям своим расскажу!
В преддверии 9 мая я снова и снова с удовольствием и гордостью слушаю рассказы своих родителей и моих бабушек и дедушек о подвигах своих прадедов-героев, которые воевали на фронтах Великой отечественной войны и вернулись живыми. 

К сожалению, мои прадеды не дожили до моего рождения, я не была знакома с ними, и мне не удалось расспросить их лично о том, как они пережили все ужасы той войны. Да они и не были многословны, когда их просили рассказать подробнее про наступления, бои, бомбежки, потери товарищей-видимо, всю оставшуюся жизнь им болью аукались те воспоминания. Прадедушки лишь часто повторяли- любите и берегите друг друга, цените все, что у вас есть и тех, кто рядом с вами, наслаждайтесь каждым мирным днем! Каждый год они с нетерпением ждали приближения 9 мая, волновались и готовились к празднику - главному празднику их жизни. 
Но их дети - родители моей мамы - мой дедушка Витя и бабушка Оля, по крупицам собирали и продолжают собирать информацию о том времени. Во время своих отпусков они посетили основные места боевого пути прадедов в Севастополе и Секешфехерваре, Чехии и Венгрии, Молдавии и Австрии. Потом мы вместе обсуждали результаты этих поездок. Они обращались в Центральный архив Министерства обороны РФ, архив Комитета национальной безопасности Республики Казахстан, Службу информации и безопасности Республики Молдова, и получили копии архивных материалов о военном прошлом, копии наградных документов и справок для истории семьи. Создали подборку военно-мемуарной литературы с описанием событий и операций, в которых участвовали мои прадеды. И вот так, как паззл, складывали всю полученную информацию, дополняли всю эту картину сохранившимися военными черно-белыми фотографиями и бережно хранящимися у них наградами, и делились этими рассказами с нами. 
Тем, что меня особенно впечатлило и запомнилось, я и хочу поделиться.
Моего прадедушку, бабушкиного отца, Вербицкого Данила Ефимовича, 1919 г. рождения, призвали в Красную Армию в декабре 1939 г. в 487 стрелковый полк 143 стрелковой дивизии Западного Особого военного округа. Службу он начинал в Брестском оборонительном укрепрайоне (г. Речице Белорусской ССР) связистом-шофером. 
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С первых дней войны прадед Данил принимал участие в боевых действиях на направлении Минск – Бобруйск - Орел. В феврале 1942 г. он был ранен и госпитализирован.
В марте 1942 г. после лечения прадед был направлен на защиту Севастополя. В 20-м восстановительном железнодорожном батальоне он был шофером на дрезине. Оборона города продолжалась до конца июня 1942 г. Жара стояла около 40 градусов, питьевой воды не хватало. Заканчивались боеприпасы, продукты. Историки назвали последние дни обороны Севастополя героической трагедией и признают, что если бы было больше снарядов и патронов, то герои-защитники не сдали бы город никогда. 
За 8 месяцев обороны города на Севастопольском участке фронта враг потерял до 300 тысяч своих солдат и офицеров убитыми и ранеными. Сроки наступления немецко-фашистских войск на Кавказ были сорваны.
Жесточайший удар судьбы настиг прадеда в июне 1942 г. - Данил Ефимович в составе почти 100-тысячной группировки советских войск попал в немецкий плен. Был отправлен в концлагерь Ламсдорф (Германия), потом в лагерь Катовицы (Польша). 
Дважды он бежал из плена: первый раз в мае 1943 г.  Но после побега был задержан под г. Краков (Польша) и направлен в лагерь Лазы (Чехословакия). В наказание – несколько суток карцера, стоя в холодной воде и каторжные работы в соляных шахтах. Второй раз - в декабре 1944 г.  Отощавшего от изнурительного труда и плохого питания (вес прадеда был 42 кг при росте 178 см) его, полуживого, вывезли от лагерной кочегарки в тачке под угольной золой за пределы охранной зоны. Помог ему местный житель, работавший в лагере.
С января 1945 г. до Победы Данил Ефимович служил шофером в 15-й мотомеханизированной дивизии (Австрия, Чехословакия).
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После окончания войны до июля 1946 г. прадед продолжал службу в г. Писек (Чехия).

Награжден медалями:

-«За оборону Севастополя»,
-«ХХ лет победы в Великой Отечественной войне», 
-«50 лет Вооруженных Сил СССР», 
-«ХХХ лет победы в Великой Отечественной войне».
Вернувшись на Родину, прадед работал шофером. 

Потом он женился, воспитал двух дочерей. Прадед прожил 61 год. Несколько раз во время отпусков он посещал Севастополь, места былых сражений, встречался с однополчанами.
Второй мой прадедушка, отец моего дедушки, Топчанюк Владимир Михайлович, 1925 г. рождения, старший сержант Гвардии, был призван в Красную Армию в апреле 1944 г.
Владимир Михайлович прошел свой боевой путь в составе 41-й гвардейской стрелковой дивизии 4-й гвардейской армии 2-го (а с 03 ноября 1944 г. – 3-го) Украинского фронта.

Участвовал в боях за освобождение Молдавии, Румынии, Югославии, Венгрии и Австрии.
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Службу прадед начинал заряжающим 89-го гвардейского артиллерийского полка. С осени 1944 г. в составе 44 отдельного гвардейского истребительного противотанкового дивизиона он был наводчиком. Из наградного листа: «…при отражении танковой атаки немцев…прямой наводкой сжег немецкий танк…лично убил 5х немцев…контратака немцев была отбита…»
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Но особенно жестокими на его боевом пути были последние сражения в Венгрии с танковой элитой Гитлера по окружению Будапешта с запада, между озером Балатон и озером Веленце (линия обороны "Маргарита"), за город Секешфехервар. В период этих боев прадед исполнял должность Командира самоходной артиллерийской установки. Его самоходная установка нанесла противнику значительные потери: сожжен 1 бронетранспортер, разбито 2 наблюдательных пункта, 6 домов с засевшими автоматчиками и до 15 солдат и офицеров противника.
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Прадед имел ранение.

День Победы он встретил в районе австрийского города Санкт-Валентина (на Дунае, недалеко от города Линц).

После окончания войны прадед продолжал службу: до конца 1946 г. в Австрии и до конца 1950 г. – под Ленинградом.

За проявленное мужество и отвагу Владимир Михайлович получил награды:

-Орден Отечественной войны I степени

-Орден Красной Звезды

-Медаль «За отвагу» 
-Медаль "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг."

-Медаль "20 лет победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг."

-Медаль "30 лет победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг."

-Медаль "40 лет победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг."

-Медаль "За взятие Будапешта"

-Медаль "За взятие Вены" 

-Медаль "Ветеран труда"

-Медаль "30 лет Советской Армии и Флота"

-Медаль "40 лет Вооруженных Сил СССР"

-Медаль "50 лет Вооруженных Сил СССР" 

-Медаль "60 лет Вооруженных Сил СССР"

-Медаль "70 лет Вооруженных Сил СССР".

После службы в армии Владимир Михайлович ежегодно в День Победы участвовал в памятных мероприятиях у могилы воинов, погибших при освобождении поселка Ульма Молдавской ССР, в котором он жил. К юбилейным годовщинам Великой Победы он получал поздравления от военного комиссара республики и министра обороны СССР. 
Прожил мой прадедушка 69 лет, воспитал сына и дочь.
В нашей семье мы чтим память о наших прадедушках, участвовавших в освобождении Отечества и Европы от фашизма. Я горжусь ими, прошедшими через тяжелейшие испытания Великой Отечественной войны, их мужеством и боевыми подвигами. Горжусь, всегда буду помнить и детям своим расскажу!
