Огонь принял на себя

Алексей БАСТРОН

Жбанов Семен Антонович (1902-1942 гг.), уроженец деревни Сыщиково. В РККА призван Седельниковским РВК в августе 1941 года. Рядовой, пулеметчик 436 отдельной разведывательной роты 364 стрелковой дивизии 1 Ударной армии Северо-Западного фронта. Беспартийный. Погиб 14 августа 1942 года у деревни Сутоки Старорусского района Новгородской области. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). 

В июне 1942 года омская 364 стрелковая дивизия получила приказ командующего 1 Ударной армии занять оборону на восточном берегу реки Ловать. Когда стрелковые полки начали движение, противник открыл огонь. Командир артиллерийского полка  майор М.В. Крылов приказал развернуть пятую батарею старшего лейтенанта А. Бондарева на подступах к мосту через реку и обеспечить переход частей дивизии через Ловать. Когда показалась мотопехота противника, наши артиллеристы открыли огонь прямой наводкой. Бой продолжался в течение часа. Семь бронетранспортеров остались гореть в долине реки. Группа разведчиков и связистов батареи гранатами и из автоматов уничтожила не один десяток фашистов.
Сибиряки переправились на восточный берег Ловати и создали прочную оборону. 6 июля 1216 стрелковый полк отбил у фашистов деревню Коровитчино – крупный узел обороны, который прикрывал перешеек, связывающий основные силы гитлеровских войск с окруженной группировкой фашистской 16 армии в районе Демянска.
Удерживая оборонительные позиции, сибиряки не давали пощады врагу. С августа по сентябрь 1942 года они уничтожили более трех тысяч фашистов, рассеяли и частью истребили до восьми батальонов пехоты, много боевой техники. 12 фашистов – на счету пулеметчика 436 отдельной мотострелковой разведывательной роты 364 стрелковой дивизии Семена Жбанова. И это только в одном, последнем для него, бою под деревней Сутоки в Рамушевском коридоре.
В Центральном архиве Министерства Обороны РФ сохранился наградной лист, в котором записаны обстоятельства того разведывательного рейда: «Во время боев 13 и 14 августа 1942 года Семен Жбанов действовал в составе разведгруппы в районе севернее деревни Сутоки Залучского района Ленинградской области.
Разведгруппа имела задачу: боем разведать огневые точки противника, нащупать слабое место для прорыва нашими частями при наступлении и захватить контрольного пленного. При выполнении этой задачи, товарищ Жбанов, находясь в обеспечивающей группе, огнем своего ручного пулемета поддерживал продвижение захватывающей группы. Он подавил огонь двух ручных пулеметов противника, уничтожил две фашистские «кукушки» (снайперов, работавших с  деревьев – профессиональный термин разведчиков – А.Б.) и метким огнем заставил залечь противника. 
Огонь пулемета товарища Жбанова дал возможность захватывающей группе сблизиться с противником на 10–15 метров. Но, потеряв много бойцов, остатки захватывающей группы вынуждены были отойти, захватив с собой раненых.  Товарищ Жбанов продолжал вести ураганный огонь по фашистам, обеспечивая отход группы. Он выпустил по врагам десять дисков, уничтожив при этом до 12 фашистов. В бою пал смертью храбрых, но не отступил ни на шаг. Товарищ Жбанов достоин правительственной награды – ордена Красной Звезды».
Разведрейд оказался неудачным и тяжелым. Об этом говорят и обстоятельства, изложенные в наградном листе, и данные Донесения о безвозвратных потерях. В 436 разведроте за 14-18 августа 1942 года погибли 14 человек. Всего же в районе деревни Сутоки в августе-сентябре 1942 года погибли семь седельниковцев, двое из них – бойцы 436 орр. 
Впечатляет в наградном документе количество офицеров и политработников, подписавшихся под представлением сыщиковского разведчика к ордену: командир 436 отдельной разведывательной роты старший лейтенант Замковый, политрук 436 орр Лач, командир 364 стрелковой дивизии генерал-майор Соловьев, военный комиссар дивизии полковой комиссар Ходаков, командующий 1 Ударной армии генерал-лейтенант Романовский, член Военного Совета бригадный комиссар Колесников, начальник отдела кадров Северо-Западного фронта полковник Фомин и комиссар отдела кадров Северо-Западного фронта… Приказом № 1119 от 6 сентября 1942 года по войскам Северо-Западного фронта Семен Антонович Жбанов был посмертно награжден орденом Красной Звезды. В 1943-1945 годах столь пространных утверждений наградных документов по инстанциям уже не было. 
В Книге Памяти есть данные о Жбанове Семене Антоновиче, уроженце Кукарского сельского совета: «Погиб 14 августа 1942 года». А рядом – «Жбанов Семен Изотович, 1902 года рождения, уроженец Кукарского сельского совета. Рядовой, пулеметчик 436 отдельной разведроты 364 стрелковой дивизии 1 Ударной армии. Погиб 14 августа 1942 года. Похоронен в деревне Сутоки Старорусского района Новгородской области». В  наградных документах отчество ещё раз исказили – Азотович.
Разница в написании отчества вполне объяснима: многие документы того времени писались со слуха. С фронта в семью Жбановых пришли две похоронки, в одной из них и было неверно указано отчество сыщиковского разведчика. В декабре 1950 года в Седельниковский военкомат обратилась жена Семена Антоновича Мария Назаровна Жбанова, чтобы в архивных документах исправили отчество мужа на правильное – Антонович. В анкете на имя начальника Управления по учету погибшего и пропавшего без вести рядового и сержантского состава седельниковский райвоенком майор Орехов вписал резолюцию: «Считаю возможным исправить отчество на Антонович». К делу подшили и копию извещения № 84210, выданного в 436 отдельной разведывательной роте с сообщением: «Ваш муж, Красноармеец Жбанов Семен Антонович, уроженец Омской области, Седельниковского района, Кукарского сельского совета, в бою за Социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив геройство и мужество, был убит 14 августа 1942 года. Похоронен в деревне Сутоки Залучского района Ленинградской области» (на 1950 год деревня относилась к Ленинградской, а ныне – Старорусскому району Новгородской области – А.Б.). 45 лет гуляли данные по инстанциям, но в 1995 году неверные сведения все равно перекочевали в областное мемориальное издание «Книга Памяти». 

