Спасибо дедушке за мир!

Много разных праздников есть на Земле, но самый светлый тот, который дал нам свободу, мир - это День Победы. Каждый год мы с нетерпением ждём этот праздник. Каждый год он особенный. 

Чёрной полосой эта война прошла по всем семьям нашей страны.  Долгие 4 года до 9 мая 1945 года наши прадеды боролись за освобождение родины от фашизма. Они делали это ради будущих поколений, ради нас. Давайте рассказывать об этой справедливой войне, чтобы помнили.

Впервые о Великой Отечественной войне более полно я узнал, когда учился в начальной школе. При входе в Ялчинскую начальную школу Кугарчинского района Республики Башкортостан висит табличка, где написано: «Здесь учился Герой Советского Союза Фаттах Гафурьянович Шамгулов». В коридоре школы висит огромный стенд об этом герое, и наша учительница нам много рассказывала о нем. 

Фаттах Гафурьянович Шамгулов родился в деревне Ялчино. После успешного окончания начальных классов поступает в семилетнюю школу д. Псянчино. Голубоглазый, подвижный Ф. Шамгулов очень любил алгебру, историю, башкирский и русский языки, любил по памяти рассказывать стихи. Эта любовь  к знаниям приводит его для дальнейшего обучения в Стерлитамакское педучилище. 

1 сентября 1939 года. Молодой учитель Фаттах Шамгулов после первого учебного дня, возвращаясь из Сиксанбаевской начальной школы Кугарчинского района, услышал страшную весть: фашистская Германия напала на Польшу – началась вторая мировая война. Светлые планы Фаттаха Шамгулова, с детства мечтавшего стать учителем, беспощадно разрушила война. И решил он после завершения учебного года сразу подать заявление о приеме в военное училище. Он остался верен своему решению. Фаттах Шамгулов прошел тысячи километров военной дороги,был многократно награжден  за свое бесстрашие и мужество орденами и медалями,  но геройски погиб 19 апреля 1945 года  при освобождении Польши. В  свои совсем юные 24 года он был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. В деревне, где родился  такой бесстрашный герой, я и живу.

 
Мы знаем, что Великая Отечественная война коснулась всех, из нашей деревни более ста мужчин, молодых парней отправились на фронт.

Папа моей мамы, мой дедушка, тоже воевал против немецких захватчиков. Его зовут Агзамов Парважетдин Хисамович. Родился он в 1926 году в деревне Ялчино, как и многие его сверстники, в многодетной семье. Время было тяжелое, но он закончил 7 классов. В ноябре 1943 года, как только ему исполнилось 17 лет, его призвали в ряды Красной Армии. А в январе 1944 года он  впервые попал на Ленинградский фронт…   Все было в первый раз. Горело все: и танки, и люди. Казалось даже, что горит  снег. Первый бой и первый  безумный страх, первые погибшие на твоих глазах товарищи, первый убитый в рукопашной схватке враг; впервые испытанное чувство полного душевного опустошения после страшной гибели роты, и первый бой  - один на один – бой с немецким танком. Солдаты погибали, прекрасно понимая, что они свои жизни отдали во имя счастья, во имя своих детей. Несмотря на то, что фашисты несли огромные потери, на всех фронтах еще было очень тяжело. После освобождения Ленинградской области от врагов, дедушка воевал в 1-й и 2-й Прибалтийской фронтах, принимал участие при освобождении Латвийской ССР и Литовской ССР. 

«Гвардии рядового Парважа Хисамовича фашистские пули обходили стороной, боялись горячего башкирского егета», - так шутили бойцы в их роте. Действительно, за полтора года дедушка  ни разу не был ранен, только однажды получил сильную контузию и слегка поцарапался.

Мой дедушка  воевал против врагов в артиллерийской части, был наводчиком 120 мм-го миномета 24 Полка, 12 дивизии под командованием генерала армии Говорова. Все эти данные он собственноручно написал 31 марта 1985 года и передал в музей имени Ш.А. Худайбердина.

 
Парважетдин Хисамович успел побывать  на передовой только полтора года, но в общей сложности ему пришлось стоять на защите нашей Родины почти 7 лет. Мой дедушка был награжден 7 памятными орденами и медалями, также он имеет 88 благодарностей от своего воинского руководства. Начиная с 3 марта 1947 года по 5 июня 1948 года, когда он служил в Ленинграде (теперь Санкт-Петербург), мой дед получил столько благодарностей. Эти пожелтевшие листы документа тоже бережно хранятся в музее.

«Карточка взысканий и поощрений 8-ой батареи 29-й в/части № 25795.

1. Фамилия, имя и отчество     Агзамов Парваж Хисамович

2. Звание  гвардии рядовой

3. Должность   наводчик

4. С какого года на военной службе   с 1943 года

5. Партийность   член ВЛКСМ

А. Взыскания

Б. Поощрения» - так выглядит этот пожелтевший  лист документа. Но по этим документам видно, каким добросовестным и исполнительным солдатом-защитником был мой дедушка. На трех истертых страницах 88 поощрений и ни одного взыскания!

Я с интересом и огромной гордостью прочитал эти  давние благодарности, приведу для читателей  только некоторые из них (орфография сохраняется):

1. «За отличное несение караульной службы» -  благодарность от 3.03.1947 года под подписью командира дивизиона.

2. «За хорошое оборудование огневых позиций» - благодарность от 20.07.1947 года под подписью командира взвода Корецкого.

3. «За отличную боевую стрельбу» - благодарность от 28.07 1947 года под подписью генерала армии.

4. «За отличную работу на пищеблоке» - благодарность от 20.12.1947 года. Начальник политотдела.

5. «За хорошое сбережение личного оружия» - благодарность от 23.12.1947 года. Старшина батареи.

6. «За отличную работу по выноске дров» - благодарность от 24.02.1948 года. Командир батареи.

7. «За отличную погрузку мат. части» -  от 8.05.1948 года. Командир батареи.

8. «За отличную погрузку боеприпасов» - благодарность от 29.06.1948 года. Начальник Арт. Снабжения.

9. «За отличные действия на тактических учениях» - благодарность от 23.07.1948 года. Генерал армии Захаров.

10. «За хорошое несение суточного наряда»  - благодарность от 6.04 1948 года. Старшина батареи. 

Последняя 88 благодарность: «За отличное несение караульной службы» - 5.-6.1948 года. Помощник дежурного по бригаде».

Вот каким замечательным бойцом, защитником Родины был мой дедушка! Также сохранилось до наших дней письмо, написанное его друзьями – соратниками моей прабабушке. Приведу это письмо без изменений полностью. 

«15 декабря 1949 года.

Здравствуйте, многоуважаемая Ахбаб Хасамовна!

От всего сердца шлем Вам свой горячий большевистский привет, желаем доброго здоровья и долгих лет жизни на благо нашей любимой Родины.

Ваше коротенькое письмо читали все воины нашего подразделения, в котором  вместе с нами , служит Ваш сын Перваж, и были до глубины души взволнованы Вашим письмом. 

Дорогая Ахбаб  Хасамовна! Мы горды большой солдатской гордостью за  все успехи в мирной боевой учебе Вашего сына, ибо знаем, что успехи его – это часть наших общих успехов, для нашего упорного и кропотливого солдатского труда.

В успехах нашего подразделения есть немалая заслуга Перважа Хисамовича.

Он не только отлично учится, но является также высоко дисциплинированным воином. Перваж не только сам отлично владеет сложной воинской специальностью, но умело передает свои знания и опыт другим воинам. Перваж – примерный комсомолец и член комсомольского бюро нашего подразделения. 

В трудных условиях летних и осенних учений он всегда отличался исключительной примерностью, трудолюбием, воинским мастерством и упорством  в достижении цели.

Это только несколько слов о разнообразной и сложной жизни нашего товарища и друга, лучшего воина нашего подразделения – Вашего сына Перважа Хисамовича.

Мы от  всей души разделяем вместе с Вами, уважаемая Ахбаб Хасамовна, Вашу радость за сына.

Твердо Вам обещаем, что не пожалеем ни сил, ни труда для того, чтобы быть всегда таким учебе и труде воинском, как Перваж, как многие нашей славной Советской Армии. Все свои силы, а если потребуется, то и жизнь, не пожалеем для того, чтобы Вы, наши дорогие матери, чтобы весь великий советский народ мог мирно трудиться на счастье всего человечества.

Счастливой встречи Нового 1950-го года.

С пламенным приветом, Воины подразделения Корецкого И.З. по поручению подразделения группа товарищей:

Мандрыкин,  Привольнев, Чекалин, Дугин, Бурулин, Чекин, Кониченко, Осипов, Владимиров, Бородкин,  Хайрулин, Иванов, Тихомиров, Коростелев, Лезин, Наймушин, Дьяченко, Шпадарук, Лирук, Гончарук и гвардии капитан Корецкий И.З.(всего 21 подпись) 15 декабря 1949 года» .

Какой огромной радостью может быть такое письмо для матери! С каким вдохновением и радостью написано оно!

За отличные боевые заслуги мой дедушка был награжден медалями и знаками. Он был не только ветераном Великой Отечественной войны, но и ветераном труда. Дедушка умер на 76-м году жизни.
 

Дорогой дедушка! Ты ценой своей жизни заслужил гордое звание Защитника Отечества, заслужил своими боевыми подвигами на полях сражений, своими ранами и увечьями, своим несокрушимым духом. Я обращаюсь к тебе от имени всех своих родных, близких, моих друзей и современников.  Мы никогда не забудем подвиг наших дедов, будем бережно хранить память о погибших в годы Великой Отечественной войны! Низкий поклон тебе, дедушка, за мужество и героизм, за смелость и стойкость, за выдержку и самоотверженность! 

Дорогой дедушка! 9 мая я иду на парад Победы, мы участвуем в акции «Бессмертный полк». С огромной радостью и гордостью я буду нести твой портрет в самых первых рядах, как ты когда-то был первым при защите своей  прекрасной Родины.




Байгускаров Искандар, ученик 7 класса МБОУ СОШ д.Худайбердино.

Руководитель Амерханова Дильбар Шафкатовна, учитель русского языка и литературы.

Благодарим за предоставленные материалы  директора музея имени Ш.А.Худайбердина Амирову Василю Закиевну. 

