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Введение. 
“По крупицам собирая данные 

  О боях минувших и бойцах,

  С честью пронесем заветы славные 

  В благодарных памятных сердцах”

Мы отметили  грандиозную дату – 70-летия Великой Победы. Все дальше от нас события Великой Отечественной войны. Все меньше остается тех, кто пережил и помнит ужасы военных лет. Но тема войны по-прежнему актуальна. История Великой Отечественной войны насчитывает тысячи работ, в которых авторы затрагивают многие стороны этого величайшего военного конфликта ХХ столетия.  Несмотря на это, некоторые страницы войны и сегодня остаются недостаточно исследованными. 

Моя исследовательская работа посвящена одной из малоизученных тем Великой Отечественной войны – проблеме немецкого плена. В центре моего исследования - судьба нашего земляка Лебедева Константина Афанасьевича, который принял мученическую смерть в немецкой неволе.

Выбор темы исследовательской работы неслучаен. Данная проблема вызвала у меня особый интерес после прочтения письма поисковика – энтузиаста из Ленинградской области Антонины Назаровой, в котором содержались сведения  о нашем земляке К.А.Лебедеве
. Солдат считался пропавшим без вести. Благодаря А.Назаровой мы узнали, что Константин Афанасьевич погиб в плену. Письмо произвело на меня большое впечатление.  Мне захотелось узнать о судьбе этого человека, подробности его пленения и гибели.

 Цель моего исследования: на основе материалов о К.А. Лебедеве изучить одну из самых трагических страниц Великой Отечественной войны, связанную с военнопленными фашистских лагерей.

 В соответствии  с поставленной целью были определены следующие задачи:
- изучить литературу по выбранной теме;
- встретиться с родственниками К.А.Лебедева;
- узнать подробности довоенной жизни К.А.Лебедева;

-  изучить учетную карточку военнопленного К.А.Лебедева;

- зная режим фашистских концлагерей попытаться представить судьбу земляка в плену.
Предметом моего исследования является информация о военнопленных, опубликованная  на страницах сайта «Объединенная База Данных» Министерства Обороны РФ
 и сайта Центра документации – научно-исследовательского учреждения при Объединении Саксонские мемориалы в память жертвам политического террора (г.Дрезден)
.

Основные методы исследования - сравнительный анализ документов и статистических данных, воспоминаний родственников и земляков К.Лебедева.

Основными источниками получения информации стали Книги памяти Череповецкого района, ресурсная база сети «Интернет», Объединенная База Данных Министерства Обороны РФ, данные Центра документации, воспоминания родственников К.А.Лебедева, старожилов деревень Шалимовского поселения.

На мой взгляд, тема актуальна, так как, к сожалению, в XXI веке  мы вынуждены признать, что с естественным уходом ветеранов,  свидетелей событий,  историческая память приобретает новые оттенки, становится менее достоверной и более насыщенной «реальностями»  дня сегодняшнего. Прошлое нашей страны, каким бы трудным оно ни было, это общее достояние граждан, а его изучение и сохранение в памяти народной – важнейшая патриотическая, нравственная и культурная задача. И я, как гражданин своей страны, хочу принять в этом непосредственное  участие. Официальные источники долгие годы умалчивали о теме советских военнопленных, обычные люди не хотят говорить об этом, потому что это слишком страшно и тяжело, а сами бывшие военнопленные с неохотой вспоминают пережитые ужасы. В нашем районе нет достоверных данных о наших земляках, попавших в плен в годы Великой Отечественной войны. Имеющиеся в школьном музее материалы о земляках, побывавших в плену, также не содержат подробных сведений о жизни в неволе. Но с появлением  документов на страницах сайтов  ОБД и Центра документации нам представилась возможность восполнить эти пробелы. 
Практическая значимость: материалы данной исследовательской работы могут быть использованы в краеведческой работе школы, а также при новом издании Книги памяти Череповецкого района.

1. Обзор литературы по проблеме советских военнопленных.

Прежде чем приступить к анализу документов, я познакомился с обзором исторической литературы по проблеме военнопленных в годы Великой Отечественной войны. 

   Авторы работ, посвящённых истории Великой Отечественной войны, наиболее подробно и полно освещают ход военных действий. Исследований, специально посвящённых судьбам советских военнопленных в Германии, явно недостаточно.

В первые послевоенные годы в исторических работах авторы  старались упоминать судьбы советских военнопленных в общем контексте исследований Великой Отечественной войны. У советского читателя не должны были возникнуть вопросы: сколько бойцов Красной Армии попали в немецкий плен, почему они попали в немецкий плен, каковы судьбы советских военнопленных, вернувшихся в СССР из немецкого плена. Главным ориентиром для исследователей в 1940-1950г.г. была работа Сталина « О Великой Отечественной войне Советского Союза»
. После развенчания   «культа личности» в 1950-1960-е годы историки пытаются объективно проанализировать данную проблему, однако с конца 60-х это движение приостановилось. С 1985 года советская историческая наука вступила в новый этап развития, возникают дискуссии по многим проблемам освещения истории Великой Отечественной войны, в том числе и по судьбе советских военнопленных. Так, количество военнопленных, попавших в плен, долгое время является предметом дискуссий, как в российской (советской), так и в немецкой историографии. В годы войны в немецкий плен попало около 5,2 – 6,2 миллионов советских солдат. Также нет точных данных о погибших в плену советских солдатах
. 

Еще один спорный вопрос: почему такое огромное количество советских солдат оказалось в немецком плену?  Причины большого количества пленных называются историками разные:            

 - неожиданное нападение Германии на СССР, тяжёлые условия войны, в которых оказались солдаты Красной Армии, привели к тому, что крупные группы частей Красной армии, исчерпав все возможности к сопротивлению,  лишённые всякой поддержки командования, попадали в плен;                                    

 - нехватка командного состава Красной Армии и непрофессиональный уровень подготовки имевшихся кадров из-за сталинских репрессий в армии  1937 - 1938 гг.;

- растерянность, паника, вызванные отсутствием грамотного командования и видимым превосходством немецких войск в первый период войны
.   

Среди советских солдат, попавших в немецкий плен в первые месяцы войны и умерших в лагерях,  был и наш земляк Константин Афанасьевич Лебедев.

Работая с  Объединенной Базой Данных Министерства Обороны РФ 
, сайтом Центра документации
, беседуя с родственниками К.А.Лебедева, старожилами наших деревень,  я  получил  более полную  информацию о солдате, попавшем в немецкий плен, долгое время считавшимся пропавшим без вести, и частично её восстановила.

2.  Довоенная жизнь К.А.Лебедева.

Как уже отмечалось выше, о довоенной жизни Константина Афанасьевича Лебедева удалось собрать сведения, беседуя с родственниками и односельчанами. 

Мне удалось встретиться с родственниками К.А.Лебедева. Племянники - дети его младшего брата Павла -  Александр, Николай и Антонина, проживают в Череповецком районе. О своем дяде они ничего не знали, только слышали от отца, что Константин и Василий пропали без вести. Павел Афанасьевич пытался отыскать хоть какие-нибудь сведения о них, но безрезультатно. Сын старшего брата Александра, Анатолий Александрович (1938 г/р), живет в Череповце. Он помнит рассказы матери об отце, его братьях
.

Старожил д.Байново Л.А.Смирнов (1922 г/р) хорошо помнит Константина Лебедева, он помог восстановить историю его жизни в довоенный период
.

  Константин Лебедев родился 16 августа 1916 г. в д.Байново Верховского с/с Мяксинского района. Он рос в большой и дружной семье. Родители, Афанасий Марович и Мария Акимовна, работали в колхозе, растили четверых сыновей: Александр (1913 гр), Константин (1916 г),  Василий (1922 г/р) и Павел (1929 г/р). Из четверых сыновей воевали трое, все трое погибли: Александр под Старой Руссой, Константин и Василий пропали без вести. У Александра была уже своя семья, остался сын Анатолий. Василий и Константин не успели создать семью. Родители не могли пережить такое горе – смерть троих сыновей: отец тяжело заболел и умер еще во время войны, немного пережила его и мать.

Жизнь Константина до войны ничем не отличалась от других деревенских ребят того времени:  помогал родителям по хозяйству, окончил 4 класса Верховской школы, рано начал работать в колхозе «Клим Ворошилов». По решению правления колхоза Константин был направлен в Гаютино учиться на курсы  трактористов, как и его старший брат Александр. После учебы работал на тракторе.  Вспоминает Л.А.Смирнов: «Константин особо ничем не выделялся, обыкновенный деревенский парень, роста среднего, красивый был очень. Работал в колхозе «Клим Ворошилов» трактористом….На беседы ходил, весело гулял. В армию его провожали,  как положено: всей деревней, с гармошкой…».

В ряды Красной Армии Константин Лебедев был призван в 1939 году Ермаковским военкоматом Мяксинского района, когда ему исполнилось 23 года.  Странным, конечно, кажется, почему так поздно призвали на службу в армию. В Конституции СССР было записано, что служба в армии есть священный долг гражданина СССР. Все юноши призывного возраста с желанием шли служить в армию СССР. Но в августе 1930 г. был принят Закон об обязательной военной службе, по которому многие граждане призывного возраста имели отсрочки от призыва. К таким категориям граждан относились учителя, медицинские и ветеринарные работники, работники, связанные с обслуживанием техники, а также допризывники, имеющие на иждивении малолетнего ребенка
. Почему были такие льготы? В стране не хватало специалистов во всех отраслях народного хозяйства. 1 сентября  1939 года в связи со сложным международным положением вышел новый Закон об обязательной военной службе
. В этом году в армию были призваны граждане 1910 - 1918 годов рождения. Самому младшему солдату был 21 год. И вот такой контингент в 1939 году пополнил ряды Красной армии. 

В учетной карточке военнопленного указан номер части «5474 Motor.». Зная, что многие призывники начинали служить по своей гражданской специальности можно предположить, что Константин Афанасьевич  служил либо в танковой дивизии или моторизованной дивизии. 

Известно место пленения К.Лебедева – г.Минск и дата 2 июля 1941 г
. Эти точные данные дают возможность предположить,  при каких обстоятельствах Константин Афанасьевич попал в плен.

3. В немецком плену.

    3.1. Пленение.

Известно, что с 22 июня по 8 июля 1941 года на центральном участке советско-германского фронта состоялось приграничное сражение  - Белостокско-Минское сражение. В результате основные силы советского Западного фронта (3-я, 10-я армии и части 13-й и 4-й армий)  оказались в окружении - в  Белостокском и  Минском «котлах» и разгромлены. «Котел» - от немецкого слова "кессель"; применительно к военному делу «котел» - это окружение, то есть когда группировке войск во фланги выходят силы противника, замыкают кольцо сзади, позади этих сил, и таким образом эти силы оказываются окружены.  28 июня немецкие войска взяли Минск. В немецкий плен попали 324 тыс. человек. 

На сайте «Википедия: свободная энциклопедия» я нашел интересное фото «Колонна советских военнопленных на улицах Минска. 2 июля 1941 года»
. Выходит, это фото сделано в день пленения нашего земляка. Возможно, он тоже запечатлен на нем. 

3.2. «Лагерный  путь» К.А.Лебедева.

Дальнейшую судьбу Константина Лебедева можно проследить, анализируя его личную учетную карточку военнопленного
. 

Личная (персональная) карточка оформлялась на каждого военнопленного в лагерях, находившихся на территории Германии.  

Карточки представляли собой стандартные бланки формата DIN A4, отпечатанные в типографиях на немецком языке. Все сведения записывались со слов солдата.

На лицевой стороне карточки указывался тип лагеря, номер лагеря и часто его «географическое» название. Известно, что у немцев была хорошо налаженная система лагерей для военнопленных. Лагеря для военнопленных делились на 5 категорий: сборные пункты (лагеря), пересыльные лагеря («дулаг», нем. Dulag), постоянные лагеря («шталаг», нем. Stalag), основные рабочие лагеря. Существовало великое множество приписанных к шталагам отдельных местных, как правило, мелких лагерей, носивших название Arbeitskommando — рабочие команды, снабженные своими собственными номерами, обозначенными арабскими цифрами. Номера лагерей были указаны или римскими или арабскими цифрами. Римские цифры давались лагерям, расположенным на территории рейха, и соответствовали номеру военного округа, на территории которого они были размещены. Арабские номера получали лагеря на оккупированных территориях. До войны Германия была поделена на 17 военных округов, каждому из которых был присвоен свой номер римской цифрой. Таким образом, цифра IV в слове «Шталаг IV Б» означала его принадлежность к указанному округу, а индекс «Б» — номер этого стационарного лагеря в данном округе.

В немецком языке слово «отчество» как таковое не существует, поэтому на карточках была графа «имя отца». На карточке размещалась фотография военнопленного, на ней указывался лагерь, в котором военнопленный прошёл регистрацию и его номер. В отдельной графе указывался адрес ближайших родственников, кого следовало бы проинформировать, например, в случае смерти военнопленного или кому военнопленный хотел бы послать письмо.

В нижней части лицевой стороны было место для дополнительных пометок, например, «OKW-Befehl v. 10.1.40 bestätigt» -  «Приказ верховного главнокомандования от 10.1.1940 года донесен»
.

На оборотной стороне карточки дана информация о полученных военнопленным прививках, пребывания в лазарете, отбытии наказаний, переводах из лагеря в лагерь или в рабочие команды.

 Каким путём  прошёл наш земляк  Константин Афанасьевич Лебедев?

  Из  «Информации о военнопленном» следует, что Константин Афанасьевич 2 июля 1941 года попал в плен под  Минском
. Предположительно находился в прифронтовом лагере «Von Front-Stalag 307», имел первоначальный номер 209510. Согласно материалам сайта МО, шталаг 307 был расположен на территории Польши, первые военнопленные туда прибыли именно из-под Минска.      «Von Front-Stalag» был, вероятнее всего, сборным пунктом. Такие лагеря создавались в непосредственной близости к линии фронта или в районе проводимой операции. Здесь шло окончательное разоружение пленных, составлялись первые учетные документы.  

В сборных лагерях не было бараков. Пленных держали месяцами в загонах из колючей проволоки, под открытым небом, не кормили, люди ели траву и дождевых червей. Голод, жажда, антисанитария, преднамеренно устроенные немцами, делали свое дело. Это массовое убийство было против обычаев ведения войны, против экономических потребностей самой Германии. Чистая идеология - чем больше умрет недочеловеков, тем лучше. 

Далее попавшие в плен советские военнослужащие перегонялись пешим порядком или железнодорожными эшелонами в немецкие лагеря, имеющие обычно постоянное месторасположение в тылу, вдали от военных действий - «шталаги».  Как правило, в них находилось большое количество пленных.

К.А.Лебедев был  отправлен в Германию  в лагерь «шталаг № IV B» -  главный лагерь для военнопленных в военном округе IV Дрездена. Здесь он 1 августа 1941 г. прошел регистрацию, ему сделаны прививки. Каким образом он был переправлен, сказать трудно. Вермахт не подготовился к транспортировке военнопленных - миллионы советских солдат пешими колоннами длиной более ста километров шли в сторону лагерей. Но можно предположить, что его переправили  в Германию эшелоном.
 Stalag IV-B располагался в 8 км к северо-востоку от города Мюльберг в Бранденбурге, к востоку от Эльбы и около 50 км к северу от Дрездена. Он являлся одним из крупнейших лагерей военнопленных в Германии во время Второй мировой войны  и центральным лагерем для целой сети концлагерей меньшего размера, находящихся у него в подчинении. Лагерь был создан ещё до начала Великой Отечественной войны и являлся интернациональным лагерем. Состоял из нескольких «улиц» деревянных бараков, строго распределенных по национальному признаку. Изначально он был рассчитан на 10 тыс. военнопленных, но уже в  июле-августе 1941 г. в Мюльберг доставили около 40 тысяч советских военнопленных
, из-за чего поступающих заключенных либо расстреливали сразу, если их физическое состояние было на грани истощения, либо переводили в окрестные лагеря IV военного округа и в рабочие команды. Причем изменения, т.е. переводы, могли осуществляться в течении недели (человек прибыл в одно место, а через  несколько дней отправлен в другое). Так произошло и с нашим земляком: рядом со штампом регистрационного лагеря стоит штамп  «Stalag Torgau 4D» - уже третьего августа его переводят в лагерь Торгау. Вместе с тем  в графе учетной карточки «Перевод в другие лагеря» стоит отметка  «3.8.41. abgeb. IV E» - переведен в лагерь 4 Е- лагерь того же округа в Альтенбурге. Разобраться с этими расхождениями в записях помогли поисковики-энтузиасты из клуба «Поиск», с которыми мы связались с помощью сети Интернет
. Оказывается, в скобки брали первоначальный лагерь, если пленного переводили в другой лагерь . В данном случае на карте стоит штамп лагеря Торгау. А на обороте карты в графе о переводах в другие лагеря указан 4 Е: было переподчинение команды военнопленных ближайшему лазарету. Основным лагерем остался шталаг в Торгау, после перевода из шталага в Мюльберге, а закрепили пленных за лагерем-лазаретом в Альтенбурге.
 А уже 8 августа, согласно отметкам в графе «Kommandos» учетной карточки,  его переводят в Мерзебург в составе рабочей команды. Мерзебург – это известный военный аэродром в Германии. Перевод из карточки:
3.08.1941 направлен в рабочую команду Мерзебург - аэропорт ( А.К. Merseburg-Flughafen)  30.08.1942 Lt. Bestandsaufnahme . Merseburg . Waffenmeisterschule . K . O.Merseburg (школа мастеров оружейников)
         16.09.42 умер
 
3.3. Гибель в плену.

Таким образом, умер Константин Лебедев в Мерзебурге, а не в Торгау, как указано в ЦАМО. Похоронен он, я думаю, на кладбище, где хоронили военнопленных, как неизвестный в общей могиле. Одиночных захоронений на братских кладбищах советских военнопленных за редчайшим исключением не бывает по определению: доведённых до мученической смерти советских военнопленных нацисты, как правило, хоронили в специально вырытых для этого рвах. Места же захоронений узников шталагов, погибших в составе рабочих команд, чаще всего неизвестны.

 В лагере К.А.Лебедев был чуть больше года. Причины смерти известны: это прежде всего недостаточность питания при непосильных, изнуряющих работах, катастрофические санитарные условия. Об этом написано во многих исторических работах, есть сведения их воспоминаний бывших узников лагеря. 

Как уже отмечалось выше, проблема состояла в том, что после необорудованных прифронтовых лагерей  военнопленных, в большинстве случаев, вместо обустроенных концлагерей, их ждала просто обнесённая колючей проволокой территория. Отсутствовали и необходимые для выживания условия: бараки, отхожие места, медпункты. Начальник, поставленный во главе сети лагерей, получил 250 тонн колючей проволоки, но не брёвна для строительства помещений. Миллионы красноармейцев вынуждены были переносить ужасную зиму 1941-1942 гг. в землянках, часто при 20-40 градусных морозах.

В лагерях свирепствовали голод и эпидемии.

Нехватка колодцев и вытекающая из этого нехватка воды заставила пленных, получающих и в количественном и в качественном отношении совершенно недостаточно продовольствия, пить из луж. В этих условиях быстро распространялись отеки от голода, цинга и хронические поносы, что дополнительно ослабляло обессиленных от тяжелых боев и длительного этапирования пленных. Нехватка туалетов, умывальников, защиты от вшей приводили к ужасным гигиеническим условиям.

Это способствовало распростарнению эпидемий дизентерии, брюшного и сыпного тифа, жертвами которых в 1941/42гг. стали тысячи пленных В предварительных расчётах по обеспечению военнопленных Вермахт заложил минимальные расходы. Первоначально, на одного человека рассчитали 700 - 1000 ккалорий ежедневно. Но, с течением времени и увеличением числа военнопленных, эта - и так мизерная - порция ещё больше сократилась. Министерство по снабжению Германии продовольствием посчитало: «любая порция еды для пленных слишком велика, так как она отбирается от наших собственных семей и солдат нашей армии». 

21 октября 1941года ответственный за снабжение обер-квартирмейстер армии генерал Вагнер так определил новую, уменьшенную, порцию русского пленного: 20 грамм крупы и 100 грамм хлеба без мяса или 100 грамм крупы без хлеба. По рассчётам, это было равно четверти, необходимого для выживания, минимума. После этого неудивительно, что среди нескольких миллионов, попавших в лагеря, пленных солдат был ужасающий голод. Несчастные, в отсутствие сносного питания, варили травы и кустарники, грызли кору деревьев, съедали полевых грызунов и птиц
.

С начала 1942 года, в связи с затянувшейся войной, стала ощущаться нехватка рабочих рук. Немцы хотели заменить свой призывной контингент русскими военнопленными. Из-за массовых смертей по причине голода, нацисты экспериментировали с различными решениями проблемы: Геринг предложил кормить их непригодной для употребления в пищу падалью, специалисты министерства снабжения разработали специальный «русский хлеб», состоявший из 50 % ржаных отрубей, 20 % отжимок сахарной свёклы и 20 % целлюлозной муки, а также 10 % соломенной муки. Но «русский хлеб» оказался непригодным для человеческой пищи и, поскольку солдаты из-за него массово заболевали, его изготовление прекратили.

Из-за голода и отсутствия элементарных условий лагеря для военнопленных вскоре стали очагами эпидемий. Нельзя было умыться, не было отхожих мест, вши распространяли брюшной тиф. Зимой 1941-1942 гг., свирепствовавший из-за отсутствия витаминов туберкулёз стал причиной массовой гибели. Раны без медицинского ухода гнили, развивались в гангрены. Покрытые язвами, замёрзшие, кашляющие скелеты распространяли нестерпимую вонь. В августе 1941-го офицер немецкой разведки писал своей жене: «Вести, идущие с востока, вновь ужасны. Наши потери, очевидно, велики. Это ещё терпимо, но гекатомбы трупов легли бременем на наши плечи. Непрерывно мы узнаём, что в прибывающих партиях евреев и военнопленных в живых осталось лишь 20 %, голод – распространённое явление в лагерях, беснуется тиф и прочие эпидемии»
.

Немецкая охрана относилась к ослабленным русским военнопленным, обычно, как к людям низшей расы (Untermensch). Часто их избивали, убивали просто из развлечения. Грубое обращение с ними входило в обязанность. В приказе от 8-го сентября 1941 года предписывалось: «Неповиновение, активное или пассивное сопротивление нужно немедленно пресекать силой оружия. Использование оружия против военнопленных – правомерно и правильно». Генерал Кейтель, позже казнённый как военный преступник после Нюрнбергского процесса, летом 1942-го распорядился клеймить военнопленных: «Клеймо имеет форму острого угла примерно в 45 градусов с длиной сторон в 1 сантиметр, расположенного остриём кверху, и ставится на левой ягодице на расстоянии ладони от заднего прохода». По, пытавшимся бежать, заключённым требовалось открывать огонь без предупреждения, пойманных беглецов - передавать ближайшему Гестапо. Это было равносильно немедленной казни.

В таких условиях (транспортировка, содержание, питание, обращение) советские военнопленные массово погибали. По немецким данным, между июнем 1941-го и январём 1942-го ежедневно умирало в среднем 6 000 военнопленных. В переполненных лагерях, находящихся на оккупированных польских территориях, до 19 февраля 1942 года погибло 85 % из 310 тысяч заключённых. В донесении, находящегося под управлением Геринга ведомства «четырёхлетнего плана», написано следующее: «В нашем распоряжении имелось 3,9 миллионов русских пленных. Из них выжили - 1,1 миллиона. Только между ноябрём и январём умерло 500 тысяч русских»
.

Заключение. 

На день смерти Константину Лебедеву было всего 26 лет. Перед нами фотография из немецкого лагеря.  Очень выразительное лицо. Взгляд обреченного, но не сломленного человека. Попав в плен, Константин знал и понимал, что выхода нет, но, давая адрес Лебедева Афанасия, в его изболевшей душе теплилась маленькая искорка надежды: если сохранятся документы, то пусть и через много лет откроется печальная страница его трагической солдатской судьбы. 
Печальная, но такая бесценная страница его судьбы открыта. 
В результате проведённого исследования удалось: 

· собрать, изучить и проанализировать литературные, устные источники, источники СМИ и сети Интернет, содержащие информацию о пропавшем без вести нашем земляке К.А.Лебедеве;

· встретиться с родственниками и знакомыми Константина Афанасьевича Лебедева;

· увековечить имя погибшего солдата.

Исследовательская работа продолжается. В списке пропавших без вести числится более 80 человек – наших земляков, призванных Ермаковским Райвоенкоматом Мяксинского района. Каждому из нас важно знать место гибели своего отца или деда, прадеда, знать, что есть могила, где покоится его прах. Память каждого солдата бесценна. Наш долг  - хранить и беречь эту память. 
Всех нас объединяет одно стремление — способствовать торжеству справедливости, вернуть из небытия имена тех воинов, которые ценой своей жизни обеспечили победу в Великой Отечественной войне, и желание сказать: мы — народ, и мы помним! На Руси всегда было делом чести отдавать долги. Долги бывают разные, но самый ответственный из них - долг памяти. И мы еще не до конца отдали этот долг нашим дедам и прадедам, от которых по наследству получили самое дорогое — Родину… 

Искренне хочется сказать слова благодарности тем, кто считает своим долгом увековечение памяти павших воинов, всем поисковым организациям, которые занимаются таким благим делом. "Пока не похоронен последний солдат - война продолжается", - так говорил А.В. Суворов, и так думаю я. 
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Приложение 1.

Приложение 1.

Приложение 2.
Информация о военнопленном (ЦАМО)
Фамилия
Лебедев


Имя
Константин


Отчество
Афанасьевич


Дата рождения/Возраст
16.08.1916


Место рождения
Вологодская обл.


Лагерный номер
105272


Дата пленения
02.07.1941


Место пленения
Минск


Лагерь
шталаг IV B


Судьба
Погиб в плену


Воинское звание
солдат (рядовой)


Дата смерти
16.09.1942


Место захоронения
Торгау


Фамилия на латинице
Lebedew


Название источника информации
ЦАМО


Номер фонда источника информации
58


Номер описи источника информации
977520


Номер дела источника информации
1329

Приложение 3.
Фото из личного архива Н.П. Лебедева.

Воспоминания племянников К.А.Лебедева.

Анатолий Александрович Лебедев (сын старшего       брата К.А.Лебедева Александра Афанасьевича)

1938 г/р, проживает в г.Череповец

Вопрос: Анатолий Александрович, Вы знали, что Ваш дядя был в плену?

Ответ: Когда-то очень давно мне об этом говорил Василий Витушкин из дер.Кузнецово. Он тоже попал в плен в первые дни войны. Будто бы он встретил Константина в лагере еще до отправки в Германию. Константин даже достал несколько зерен пшеницы из полевой сумки – невиданная роскошь – и угости земляка. Василий предложил ему присоединяться к их группе, готовившей побег, но Константин отказался, так как сами готовятся к побегу. Но я об этом не рассказывал никому, времена такие были. 

Вопрос: А от матери что-нибудь слышали о нем? 

Ответ: Пожалуй, только об отце. Мой отец был танкистом, последнее письмо было из Старой Руссы, вероятно, там и погиб. Рассказывала, как деда Афанасия везла на лошади лесом в стужу в больницу в Воскресенское, а обратно уже мертвого. 

Вопрос: Вы сами пытались отыскать родственника? 

Ответ: Конечно. Ведь у нас и Василий Афанасьевич пропал без вести. Мы искали, но..Ведь сведения о военнопленных только недавно раскрыли. Ничего не узнали. О Василии предполагаем, что погиб в Прибалтике или на Карельском перешейке. А про Константина ничего не знали. 
Записано 12 декабря 2013 г.

Респондент:          А.А.Лебедев

Интервьюер      Олеся Смирнова

 Николай Павлович Лебедев,

сын младшего брата К.А.Лебедева Павла Афанасьевича,

проживает в д.Яганово Череповецкого района

Вопрос: Анатолий Александрович, Вы знали, что Ваш дядя был в плену?
Ответ: Конечно, нет. Мы о Константине Афанасьевиче вообще ничего не знали. Поэтому, получив письмо от Антонины Васильевны, были растроганы до слез, очень долго находились под впечатлением. Сами вышли на сайт «Мемориал», посмотрели информацию о немецких лагерях, ужаснулись. Такая мученическая смерть была у нашего дяди. Мы очень благодарны А.В.Назаровой, написали ей письмо.

Вопрос: Вопрос: Вы сами пытались отыскать родственника? 

Ответ: Наш отец, Павел Афанасьевич, всю жизнь искал братьев. Очень жаль, что он не дожил до дня, когда пришла весточка о Константине. Поиски были безрезультатны, отцу ничего не удалось найти. И мы ничего не знали.
Вопрос: А от отца что-нибудь слышали о нем? 
Ответ: Нет, отец или не рассказывал ничего, или я просто не помню. А может, и сам отец плохо что помнил – когда Константина призвали в армию, ему было всего 10 лет, потом война…

Записано 17 ноября 2013 г.

Респондент:          Н.П.Лебедев

Интервьюер      Олеся Смирнова

Леонид Александрович Смирнов, 1922 г/р,

участник Великой Отечественной войны,

проживает в д.Байново Череповецкого района
Вопрос: Леонид Александрович, Вы знали, что Константин Афанасьевич Лебедев был в плену?
Ответ: Нет, я думаю, и родственники-то не знали. Павел, его младший брат, искал и Костю, и Васю, а ничего не нашел. 

Вопрос: А что Вы можете рассказать о Константине? Вы его помните?

Ответ: А как не помнить. Он, конечно, постарше был, но на беседы вместе ходили, гулял весело. В школе он класса четыре, поди, закончил, не больше. В колхозе работал, у нас в Байнове колхоз был «Клим Ворошилов». Вот его и направили на курсы трактористов в Гаютино. Месяца три отучился, трактор дали, на тракторе стал работать.

          Вопрос: А Константин чем-то выделялся среди молодых людей?
Ответ: Нет, ничем таким не выделялся. Обыкновенный деревенский парень, невысокого роста, правда, красивый очень был, это да.

        Вопрос: Вы помните, когда его провожали в армию?

       Ответ: Помню. Провожали как положено: всей деревней, весело, с гармошкой. Кто же знал, что не вернутся ребята. У Лебедевых ведь трое сыновей воевали, все трое погибли. Родителям-то каково пережить такое? Афанасий Марович еще в войну мер, Марья после уж. 

 Записано 11 ноября 2013 г.

Респондент:          Н.П.Лебедев

Интервьюер      Олеся Смирнова

Приложение 4. 
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Приложение 5. 
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Колонна советских военнопленных на улицах Минска.

2 июля 1941 года

http://wikimapia.org (дата обращения: 18.01.2014)
Минск. 5 июля 1942 г. Лагерь военнопленных.
 Последствия Минско-Белостокского котла: 

140 тысяч человек на 9 гектарах под открытым небом
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