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Фронтовая любовь





     Я держу в руках фотографию моей прабабушки Кати. Она уже седая, на лице мягкая улыбка. У неё карие добрые глаза. Морщины не портят её лица, а говорят о тяжелых прожитых годах. Екатерина Степановна Выговская (Кубаева) родилась в далёком Якутске. После окончания школы училась на курсах телеграфистов.


    Началась война. Но Катя Кубаеву призвали в армию лишь в 1942 году, когда ей исполнилась 19 лет. И началась её военная жизнь в 364 стрелковой дивизии в Сталинграде в роте связи. Старший сержант связи 387 отдельного батальона прошла по военным дорогам Харькова, по горным тропам Карпат, освобождала Белоруссию.


    С горечью вспоминает прабабушка Катя: «Тут смерть была на каждом шагу. Помню, идешь по траншеям, уже заморозки стояли - вокруг трупы. А ближе к передовой и трупов-то не было - одни фрагменты тел» Я спрашивал прабабушку,


было ли ей страшно. Она кротко отвечала: «Да. Всем страшно. Война есть война, но верили в Победу». Прабабушка Катя с дрожью в голосе вспоминает иногда: «В Тернополе как-то надо было идти на связь. И связист, молоденький мальчик, мне говорит: «Катя, ты ведь только что пришла с дежурства. Давай я вместо тебя схожу». Трескучий мороз был - пожалел меня... И не вернулся... Погиб...


    Вот после таких тяжелых воспоминаний я думаю, что не только мне, но и многим четвероклассникам не всегда понятны такие слова, как война, плен, пытки, концлагерь, фрагменты тел после взрыва, да и само слово «фашизм» не так страшно. А вот прабабушка Катя и её муж Иосиф Иванович Выговский понимали весь ужас этих слов и сражались, приближали День Победы.


    Прабабушка рассказала, как она познакомилась и полюбила будущего мужа.


«На Украине прислали к нам майора, начальника связи Выговского Иосифа Ивановича. Когда мы дежурили, он всё время приходил к нам в землянку. �


Однажды Иосиф предложил мне: «Будь моей женой». Прабабушка Катя расплакалась и сказала: «Только после войны». Поженились  Катя и Иосиф в Праге в 1945 году. В Праге для прабабушки Кати и окончилась война.


    Прабабушка награждена медалью «За отвагу», орденом «Отечественной войны» 2-степени, медалью «За оборону Сталинграда» и несколькими юбилейными медалями.


�


    Прабабушка Катя была счастлива с Иосифом. Они жили в мире и согласии. Фронтовая любовь - это особая любовь.                                                                                                                                                                                                            


