         Сочинение-рассуждение о боевом пути или о конкретном эпизоде 
                        из жизни ветеранов Великой Отечественной войны
    Одно из самых ужасных испытаний, выпавших на долю русского народа, это Великая Отечественная война. Она искалечила судьбы многих людей, принесла разруху, горе и смерть. Воевали все от малого до велика.  В войне погибали мирные жители деревень, городов. Фашисты не щадили никого: ни детей, ни женщин, ни стариков. Совершая героические поступки и великие подвиги, много миллионов солдат отдали жизнь, защищая свою Родину. Нет в России ни одной семьи, которой бы не коснулась эта война.  В нашей семье участником Великой Отечественной войны был мой прадедушка по маминой линии.
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     Туманов Георгий Иванович, родился 9 декабря 1923 года в деревне Деревлёво Московской области. В возрасте 17 лет в июле 1941 года ушёл добровольцем на фронт.  Был стрелком комендантского взвода 9-ой Отдельной Роты Управления, позже сапером 140 инженерно-минного батальона.  В ноябре 1942 года был ранен в ногу осколком от снаряда и контужен, но продолжал защищать отчизну в рядах Красной Армии. С осколком в ноге при полученном ранении прадедушка прожил всю жизнь. Воевал на разных фронтах, принимал участие в освобождении Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков. После окончания войны с 1945 года по 1947 год воевал на территории Украины с немецко-украинскими националистами, так называемыми бандеровцами.  В 1943 году был награжден медалью «ЗА БОЕВЫЕ ЗАСЛУГИ». В 1985 году награжден Орденом Отечественной войны I степени.
    В 1947 году вернулся в родную деревню, был партийным работником, работал председателем колхоза. Женился, воспитал 7 детей. Был любящим мужем, отцом и дедом. Понянчил троих правнуков. Всегда был добросовестным и ответственным человеком на работе и дома. Имел множество грамот и благодарностей за трудовые достижения. Был умным и разносторонним человеком. Увлекался охотой и рыбалкой, отпуска любил проводить со своей большой семьей на природе с палатками, играл на баяне и на балалайке. Мой прадедушка прожил долгую и интересную жизнь. Его не стало 2001 году.
    По рассказам мамы, каждый год 9 мая вся многочисленная семья собиралась у него дома с поздравлениями и подарками. Прадедушка доставал свои медали, показывал их внукам, но рассказывать о войне не любил. Маме запомнилось одна фраза из рассказа дедушки: «Одним снарядом закапывает, а другим раскапывает…». Благодаря патриотическому проекту «Бессмертный полк», мы с мамой в военных архивах нашли документы о подвиге и награждениях моего прадедушки.
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     Я учусь в Первом Московском Кадетском корпусе. Мне очень нравиться обучаться в атмосфере военной дисциплины. Я обязательно вырасту смелым и отважным человеком, помня про своего прадеда. Мы гордимся теми, кто защищал наши семьи и дал возможность появиться нам на свет. Нашему поколению обязательно нужно знать, помнить и передать нашим детям историю нашего прошлого.                    
