ПРОСТЫЕ СОВЕТСКИЕ ЛЮДИ, ВЫКОВАВШИЕ ПОБЕДУ
Карпухин Павел, гр. А-403
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В статье рассказывается об участии моих прадедов в Великой Отечественной войне и о жизни моей прабабушки в те годы восьмилетней девочки в оккупации в Залегощенском районе Орловской области.
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Мою семью Великая Отечественная война не обошла стороной. В семейном альбоме хранится фотография прадедушки, участника Великой Отечественной войны. Я знаю о нём только по этому снимку и рассказам отца.
Мой прадед Алёшичев Демьян Александрович (рис. 1) родился в 1912 году в деревне Ново-Рождественно Моховского района Орловской области в семье крестьянина. Всё его детство прошло в деревне. После окончания  Рождественской школы решил стать комбайнером. Получив специальность, Демьян Александрович был послан на работу в Моховскую МТС. 
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Когда началась война, ему было 29 лет. В 1941 году с первых дней войны он ушёл на фронт на защиту нашей Родины. С ноября 1942 по март 1944 года служил в 510 стрелковом полку - помощником командира взвода. Демьян Александрович отличался смелостью, находчивостью. 27 марта 1944года в одном из боёв его тяжело ранило разрывной пулей в правую руку, он попал в эвакогоспиталь №5864 города Киева, где и находился на излечении. Его демобилизовали 1945 году по ранению. Правительственных наград прадед не имел. В нашей семье сохранился документ – «Свидетельство об освобождении от воинской обязанности» моего прадеда, Алёшичева Демьяна Алексеевича.
Окончилась война, отгремели сражения. С тяжёлым ранением, но с большой победой вернулся прадед в родную деревню. Из-за ранения правая рука не работала. Вернуться к любимой работе не смог. Переехал в село Моховое. Демьян Александрович работал на Моховском пенькозаводе охранником. А 27 ноября 1983 года после тяжелой болезни его не стало. 
В нашей семье сохранился документ – «Свидетельство об освобождении от воинской обязанности» моего прадеда, Алёшичева Демьяна Алексеевича.

Был у меня ещё прадед, который воевал с 1941года - Плахов Кузьма Ефремович (рис. 2), 1912 года рождения. Он призван в ряды Красной Армии в 1943 году. 
Имел звание рядового и должность - «заряжающий миномётной батареи» 331 стрелкового полка, 96 стрелковой Гомельской дивизии. Участвовал в боевых действиях по защите СССР на Брянском и Белорусском фронте. В бою на Бобруйско-Барановическом направлении 28.06.44 года в боях за город Бобруйск, он из своего миномёта уничтожил 15 гитлеровцев и подавил огонь двух огневых точек. 30.06.44 года при отражении нападения немцев под городом Осипович (Белоруссия) рассеял группу немцев и взял троих в плен. Награждён правительственной наградой – орден «Красной звезды» 13.07.44 года [1]. Прадед гнал немцев до самой Пруссии, был контужен и демобилизован. Вернулся в свои родные места и начал строить новую мирную жизнь. 
Победа ковалась и в тылу, где люди совершали подвиги во имя Победы.

Этот случай мне рассказала моя бабушка, а ей её мама - моя прабабушка Ляскина Анна Ивановна. Она родилась 20 октября 1935 года. Когда немцы пришли в наш посёлок Михайловский Залегощенского района, прабабушке Ане было 8 лет. Было очень страшно. Семью выгнали из родного дома, в нём поселились немцы. Пришлось жить в маленькой землянке. Немцы грабили и убивали жителей, забирали у них продукты, одежду, угоняли скот. В деревне управляли полицаи.
Во время бомбёжек все жители укрывались в большом рву за деревней. Однажды, прячась от очередного налёта немецких самолётов, маленькая Аня увидела ползущего к ней человека. Она очень испугалась, но вдруг среди травы увидела маленькую красную звёздочку и закричала: «Наши! Наши!» Мужчина зажал ей рот и просил не кричать. Это был  наш разведчик. Прабабушка рассказала ему всё, что знала о немцах, об их расположении в деревне. Через какое-то время начался бой, и деревню освободили.
Мама моей прабабушки сутками работала в поле. Домой приходила только поесть. Дети были одни, самостоятельно делали все дела по дому. Жили бедно. Не было даже обуви, одежды. Осенью колхоз выкапывал картошку, а весной люди шли перекапывать поле и собирать гнилую картошку, чтобы поесть. Собирали прошлогодние колоски ржи, желуди, лебеду. Из лебеды, крапивы пекли хлеб и лепешки.
Об окончании войны им сообщил бригадир в поле. Первые минуты была тишина, а потом все вышли из оцепенения и начали кричать и целовать друг друга…
Слушая воспоминания, я многое узнал о войне. Мне интересно читать книги о войне, я представляю своих родных. 
Я не хочу, чтобы это повторилось! 
Я не хочу, чтобы погибали мои родные, чтоб горели леса, чтоб не смешивалась с кровью вода в реках, не хочу видеть горящие дома и плачущих детей! 
Я хочу, чтобы был мир и покой!
Наши прадеды воевали и трудились для того, чтобы в стране был мир, чтобы их дети, внуки не видели войны. Великая Победа была одержана благодаря героизму и стойкости простых советских людей, к которым относились и мои прадеды.
Отпечаток войны всегда в нашем сердце. В рассказах наших бабушек и дедушек, передающихся из поколения в поколение. В трогательных и шокирующих фильмах, в глазах тех единиц, кто еще жив и в светлой памяти о тех, кто пал, сражаясь за нашу жизнь.
Мы должны помнить о тех мучительных годах – годах Великой Отечественной Войны!
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Свидетельство об освобождении от воинской обязанности Алёшичева Демьяна Алексеевича

Рис. 1 Алёшичев Демьян Алексеевич





Рис.2 Плахов Кузьма Ефремович








