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Дорогой, любимой прабабушке

Полищук Ларисе Васильевне

посвящается 
ДЕТИ  ВОЙНЫ
Этой работой я хочу привлечь внимание к проблеме детей войны.

Посвящается моей прабабушке Полищук Ларисе Васильевне.

	Лето 1941 года. Ничто не предвещало войны: выпускной бал, встреча белых ночей, для тех, кто по младше – планы на лето, отдых в лагере, безоблачное и беззаботное детство.
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Но уже в 4 часа утра

 22 июня 1941 года мирный детский сон был прерван падающими бомбами.

     С этой минуты у миллионов детей закончилось детство.

     У тех, кто выжил…

	Дети погибали при бомбежках
деревень и сел, в концлагерях, 
сжигались заживо на оккупированных территориях.

Точное количество погибших детей не знает никто…
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	     Тяжелая судьба выпала и тем детям, которым пришлось жить «под немцами».
 Об одной такой девочке я и хочу рассказать. Это моя прабабушка Лариса. В те годы ей было меньше, чем мне сейчас – 9лет.
Вот как она рассказывает об этих страшных годах:
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«Когда немцы вошли в село, они вели себя страшно – увидев на улице 15летнюю девочку они сначала изнасиловали ее прямо посреди села, потом, отрезали нос, грудь, губы и выбросили на обочину. Все это мы, дети видели своими глазами»
.

Воспоминания очевидцев всегда представляют собой ничем не заменимую ценность. 

Особое значение эти материалы приобретают сегодня, т.к. только за прошлый год число ветеранов сократилось вдвое
!

Самым молодым призывникам (которым на начало войны только исполнилось 17 лет) сегодня уже 84! Многие ли, вернувшиеся с фронта, перенеся ранения, контузии, обморожения, дожили до таких лет?! 
Поэтому именно дети войны остаются теми последними свидетелями той страшной трагедии, именно они, все видевшие своими глазами и все перенесшие на себе остаются для нас тем голосом истории, который взывает к нашим сердцам и к нашей памяти.                           
«Фашисты казнили семьи коммунистов. Они приговорили к смерти и мою маму. Казнь была такая: поставили виселицы и колья, такие как карандаш. Женщин подводили к виселицам, потом детей брали за руки и за ноги и насаживали животом на кол. Женщины не выдерживали. Первая потеряла сознание прямо с петлей на шее и таким образом, как бы сама повесилась…мы были на очереди третьими…но когда пришла наша очередь, а за это время кто-то дал знать партизанам и они ворвались в село, так у моей мамы с перепугу  руки, державшие петлю прямо прикипели – ее еле оторвали…»      
Как такое пережить? – даже и представить невозможно! Но даже все это их  НЕ СЛОМИЛО:

«Наша учительница была связана с партизанским отрядом и она нам давала задания» 

Напомню: тогда прабабушке только исполнилось 9 лет и у нее не было какой-то бравады - она жила в постоянном страхе, как и все на оккупированной территории, она видела все те зверства, которые вытворяли фашисты, но несмотря на это:

«Мы ходили с сумой просить милостыни и останавливались «играть в камушки» прямо напротив двора с немецкой техникой – большие камешки означали танки, по-меньше машины, а солдаты – семечки. И так у нас у каждого в суме были свои камешки, которые мы потом передавали учительнице, а она сообщала данные в партизанский отряд».

Так, рискуя жизнью, они, сами того не осознавая, были нештатными членами партизанского отряда. Конечно, таких не включали ни в какие списки, их не награждали орденами и  медалями. Их награда была не менее опасной, чем само задание:

«Учительница, сказала нам, что те сведения, которые мы собрали, оказались очень ценными и поэтому она  нас   принимает в пионеры.    Она повязала нам красный галстук, мы шепотом пропели «Вставай, страна огромная» - это была как бы наша клятва».

Вставай, страна огромная!

Вставай на смертный бой!

С фашистской силой темною,

С  проклятою ордой!
Быть пионером – означило лишь еще большую ответственность, еще больший риск, еще большую отдачу. 

Так было тогда. И в доказательство тому известные пионеры-герои,  погибшие и оставшиеся в живых, чьи истории  мы знаем:               
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        А сколько неизвестных, оставшихся в истории безымянными, чьи подвиги тоже в немалой степени приближали победу, спасали чьи-то жизни, иногда ценою своей.
Моя прабабушка пронесла свой пионерский галстук через всю войну, через всю свою жизнь. Она подарила его мне. И я принимаю его как живое свидетельство тех героических подвигов.
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И этой своей книгой я хочу обратить внимание всех нас и государства на детей войны: они не числились в списках партизанских отрядов, не состояли в регулярной армии, не входили в категорию блокадников, узников концлагерей, НО их маленькие детские плечи несли на себе все тяготы войны наравне со взрослыми - не только голод, лишения и бомбежки, сиротство и потерянное детство, но они вносили и реальный клад в дело Победы, глядя смерти в лицо.

Они были маленькие, но сделали они не мало. Мало их осталось  сейчас. Им было тяжело, но и сегодня им не положено никаких льгот, ведь они были просто дети – ДЕТИ ВОЙНЫ…
Моя прабабушка скончалась в июле 2015 года, так и не дождавшись государственной поддержки и общественного признания проблемы детей войны. Надеюсь, что моя работа привлечет внимание общественности и государства к данному вопросу и поддержка все же будет оказана, ведь детей войны осталось  так мало, и  крайне важно успеть отдать дань уважения тем, кто, будучи слабыми и беззащитными детьми проявили силу воли, мужество и плечом к плечу со взрослыми защитили наше Отечество. 
Дорогая моя, любимая прабабушка!
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Спасибо тебе за мое, за наше мирное, 
счастливое детство!

Живи страна, 
необъятная моя Россия!
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Живи страна, где встречала с мамой я 
                                                      рассвет!

Живи страна, где влюблялась я  под 
                                                           небом синим!

Живи страна! И  не слушай тех, кто скажет:              

                                                            «НЕТ»!
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