Подвиг телефониста
Чертовских Иван Михайлович
 (прадедушка Лугачевой Елены, 2 в класс ГБОУ Школы № 956) 
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Чертовских Иван – телефонист дивизиона 945 артиллерийского полка, 380 Орловской стрелковой дивизии. Ефрейтор Чертовских Иван особо отличился во время белорусской наступательной операции «Багратион», проведенной летом 1944 года. За проявленный героизм телефонист был представлен к награде – ордену «Красная Звезда». 

Иван Михайлович Чертовских родился 18 августа 1924 года в городе Загорск Московской области в обычной крестьянской семье, по национальности – русский. В рядах Красной Армии находился с 18 лет – августа 1942 года, в действующую армию попал в мае 1943 года. Особо отличился во время белорусской наступательной операции «Багратион», проведенной летом 1944 года, которая  считается наиболее эффективной и успешной операцией советских войск за все время Великой Отечественной войны. Действительно, за три недели операции, с 23 июня по середину июля, войсками четырех советских фронтов была фактически полностью уничтожена немецкая группа армий «Центр», противник потерял около полумиллиона солдат и офицеров, причем, большей частью, убитыми и пленными. 
К 5 июля 1944 г. остатки немецкой армии скопились в лесах восточнее Минска. Всего в окружение попали разбитые соединения 18 пехотных, 3 моторизованных, 2 зенитных, танковой, штурмовой и охранных дивизий, а также большое количество различных отдельных и специальных частей и подразделений. 
Немецкая группировка насчитывала более 100 тыс. человек. 
Войска смешались и, потеряв управление, тщетно метались по лесным дорогам и тропам, надеясь найти выход. 5 июля окруженная армия получила приказ пробиваться к своим. Ночью окруженным войскам сбросили боеприпасы и продовольствие. 6 июля немцы пошли на прорыв. В ходе 4-часового ожесточенного боя бойцы Красной Армии уничтожили передовой отряд противника. Немцы потеряли около 3,5 тыс. человек. Чертовских Иван Михайлович из личного оружия уничтожил 9 немецких солдат. 

В наградном листе на имя ефрейтора Чертовских Ивана Михайловича говорится: 

«В период боевой операции с 5 по 7 июля 1944 года по ликвидации окруженной немецкой группировки в районе большака Минской области товарищ Чертовских обеспечил бесперебойную связь командира дивизиона с командиром полка, что дало возможность управлять огнем дивизиона. При отражении контр-атак противника товарищ Чертовских из личного оружия уничтожил 9 немецких солдат. Достоин Правительственной награды ордена «Красная Звезда». 
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