                                     Весна 41-ого...
Совсем скоро закончатся наши сибирские морозы   и наступит весна. Для меня это очень важная весна: я окончу 11 классов и буду поступать в университет. Начнётся пора студенчества. С волнением я жду этого времени. Наверное, и в далёком 1941 году  люди строили планы, мечтали… Но их мечты и надежды оборвала война. 
 Более двухсот фамилий моих односельчан  значится на обелиске Памяти  павшим на фронтах Великой Отечественной войны.    Среди них одна из самых распространённых в нашем селе – Крюков.  Есть среди Крюковых учителя, механизаторы, работники животноводства. А здесь, на обелиске, Крюков – Герой Советского Союза.
Пётр Васильевич Крюков родился в 1915 году в деревне Савиной, в бедной крестьянской семье. Отец  его погиб в первую мировую войну. Мать осталась с шестью  детьми, она много работала, болела, рано умерла. В 30- е годы Крюковы вместе со всеми вступили в колхоз. Но в  неурожайные годы  жить было трудно,  и  семья переехала  в город Сарапул.
	В 1936 году Пётр был призван на действительную воинскую службу. Участвовал в боях с белофиннами. После демобилизации работал на заводе в городе Рыбинске.
	2 мая  1942 года  Крюков был призван Рыбинским РВК Ярославской области на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию.  Воевал на Юго-Западном (май 1942 — август 1943), Степном (август—ноябрь 1943), 2-м Украинском (ноябрь 1943 — январь 1944), 3-м Украинском (январь — июль 1944) и 1-м Украинском фронтах. Был ранен 9 июля 1942, 4 мая 1943, 6 августа 1943, 18 сентября 1944.
За отвагу в боях Крюков Пётр Васильевич  награждён медалью «Золотая Звезда», орденом Ленина, орденом Красной Звезды, орденами Славы 2-й и 3-й степени.
	В январе 1945 года были  разгромлены  основные силы противника Восточной Пруссии и Польши.  Советские войска получили задачу – на широком фронте выйти к реке Одер  и захватить плацдарм  на   левом берегу. Решал  эту задачу никто  иной,    как Крюков Пётр Васильевич.
При форсировании реки  он первым сел с группой своих солдат в лодку,  а потом, когда она перевернулась от взрыва, вброд достиг берега вражеской обороны. В этом бою он был трижды  ранен. Перевязав рану,  не ушёл с поля боя, а продолжал с товарищами удерживать отвоёванный у немцев плацдарм.  Таким образом,  через реку переправился весь батальон. Во время немецкой контратаки Крюков встал во весь рост и крикнул: «Длинными очередями огонь! Бей фашистскую нечисть!» В это время осколок снаряда  попал  в голову старшины. Сквозь кровавый туман он увидел, как новая волна атакующих фашистов показалась на окраине деревни. Слабеющим голосом скомандовал: «За Родину, товарищи, вперёд!»
Совсем скоро немцы бежали с поля боя, совсем скоро взвился красный флаг над деревней Фашбах, но не видел уже этого  наш герой.
27 июня 1945 года Крюкову Петру Васильевичу было  присвоено  звание Герой  Советского Союза посмертно. 
Похоронен он боевыми  товарищами  близ деревни Фашбах , за которую  и отдал жизнь.
Вот так в одночасье весной 1941–ого года война круто изменила мирную жизнь людей. Выполняя воинский долг, не думая о себе, солдаты совершали подвиги.  Мне кажется, что все участники той Великой войны могут по праву считаться Героями. Ведь из их каждодневных подвигов сложилась победа.  
