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От составителя

75лет прошло с тех времён, когда на подступы к Москве рвались фашисты. Уходят из жизни мужественные люди, отстоявшие свою Родину и победившие фашизм. С каждым годом всё меньше и меньше приходит их 9 мая на Красную площадь к Вечному огню.

Ветераны Великой Отечественной войны частые гости в нашей школе, они охотно рассказывают о том, что им довелось пережить в это страшное время. Огромная роль в деле воспитания учащихся нашей школы принадлежит Совету ветеранов Великой Отечественной войны района Котловка: Они учат всегда помнить о Великой Отечественной войне, гордиться Великой Победой, которая им досталась дорогой ценой.

Очень много исторических исследований, произведений литературы и искусства посвящены Великой Отечественной войне. В центре внимания были подвиги полководцев, героические сражения, массовый патриотизм и трудовые подвиги в тылу.

О том, как жили в эти годы миллионы детей, простые труженики тыла и каждый человек отдельно, написано значительно меньше. Война как общечеловеческая трагедия и как объективная реальность существования миллионов людей стала концептуальной основой музейных экспозиций в нашей школе: «Они ковали победу», «Уникальная страна Россия», «Я люблю тебя Москва» - эти экспозиции позволяют полистать семейные фотоальбомы с довоенными фотографиями, прочитать письма с фронта, потрогать руками медали и ордена.

Все эти выставочные экспозиции затрагивают за живое. Учащиеся пишут свои мысли о войне, взрослые несут в музей личные вещи, книги, фотографии, документы и прочее.

Каждый год в школе проходит общешкольная конференция по гражданско-патриотическому воспитанию: 2016 году – «75 лет битвы под Москвой», где была объявлена поисковая работа «Дети Великой Отечественной войны». Активно включились в эстафету собирания историй учащиеся всех классных коллективов. Тема военного детства актуальна и доступна для изучения, рядом дедушки и бабушки, соседи, ведь они «последние свидетели» этой эпохи.

Итогом совместного поиска станет новый раздел экспозиции школьного музея «Дети Великой Отечественной войны».

Система работы школы по гражданско-патриотическому воспитанию

В системе воспитательной работы успешно решаются задачи по гражданско-патриотическому воспитанию.

         Большинство ребят являются активными  членами школьного гражданско-патриотического Совета  музея «Ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла района Котловка». Этот Совет работает шестнадцать лет. Он руководствуется положением, реализуется программа «Дети войны».

  В совете работают представители из всех классов школы. Ребята участвуют в проведении встреч с ветеранами войны и труда, узниками и детьми войны, помогают в подготовке уроков Мужества, к юбилейным датам. Членами совета проводится большая поисковая работа, без внимания не остался ни один ветеран ВОВ. Группа гидов-экскурсоводов проводят экскурсии в музее для ветеранов, учащихся школ Москвы и других городов, посвящённые героям Московской, Сталинградской, Курской битвы, а также подвигу Ленинграда, сражение за Кавказ, обороне Севастополя и взятие Берлина. К юбилейным датам проводились историко-литературные композиции, где ребята  имели возможность показать знания главных событий ВОВ. Наиболее интересные из них: «Слава, тебе, ветеран!» (посвящённые героизму защитников Отечества в истории), «За нами Москва!» (посвящается героям-защитникам Москвы), «День Победы! Как он был от нас далёк!». 

      Как результат большой работы по гражданско-патриотическому воспитанию городской Совет ветеранов ВОВ наградил нашу школу к 75-летию Победы грамотой.

      Большая роль в системе воспитательной работы в школе принадлежит работе с допризывной молодёжью.   
      24-27 ноября 2016 года прошла военно-историческая акция-поездка «Малоизвестное о битве под Москвой», посвящённая к 75-летию Московской битвы, в рамках межрегиональной программы «Шагнувшие в бессмертие».
      В это время обучающиеся вместе с ветеранами  посетили: город-герой Тула; города  воинской славы – Орёл, Брянск, Малоярославец, Наро-Фоминск; города воинской доблести – Кашира и Мценск.

     В день Защитника Отечества проводится обязательный праздник «Сильные, ловкие, смелые», где представители военкомата торжественно вручают приписные свидетельства будущим воинам. 
     В учебном процессе нашей школы предусмотрены углублённое изучение по истории Отечества, героизма русского народа в годы войны – всё это способствует тому, что выпускники нашей школы идут учиться в военные училища, и служат в рядах российской армии. 

     В 2016/2017 учебном году в школе открывается класс, где будут учиться кадеты.

     Волонтёры нашей школы оказывают посильную помощь пансионату в Коньково, Социальному дому, где проживают одинокие ветераны ВОВ, дети войны.

     Акции «Забота», «Новогодний подарок ветерану», концерты, беседы-встречи – это регулярная работа воспитанников нашей школы.

     Реализация задач по гражданско-патриотическому воспитанию обеспечивает взаимодействие педагогов и обучающихся, ветеранов ВОВ, которое основывается на взаимопонимании и диалога личности.

      Главным результатом в системе воспитательной работы    -  это деятельность в нашей школе направлена на формирование активной гражданской позиции, позитивного отношения к истории и традициям всей страны:
- обучающиеся обогащают свои знания по истории ВОВ, проводится много мероприятий, посвященных памятным датам истории России;

- обучающиеся школы активные участники конкурсов:

«Моя Россия», «Страницы семейной славы», «Никто не забыт, ничто не забыто!», «История моей семьи в истории России», «Культура и дети», «Мир ради жизни!».
Вся эта работа направлена на воспитание патриота, толерантности, уважение личности, умение помочь в трудную минуту.

Я не хочу, чтоб бомба просвистела.

Весь белый свет, окрасив в чёрный цвет,

Чтоб ядерная опухоль разъела

Стальную грудь сверхзвуковых ракет.

Дети Великой Отечественной войны

(1941-1945 гг.)
Дети Великой Отечественной войны – это наши прадедушки и прабабушки. Они также любили сладости и игрушки, они радовались жизни, солнцу. До войны к ним на ёлку приходил Дед Мороз с большим мешком подарков, они катались с ледяных горок, на катке в парке Сокольники, ВДНХ. Играли в разведчиков и шпионов, матросов и солдат.

До войны 1941 года дети Москвы были любознательными, энергичными и полны надежд. Это было время радости и мира, игр, учёбы и роста. Они мечтали о будущем. 

В 1941 году дети наслаждались летними каникулами, но двадцать второго июня грянула Великая Отечественная война, и все мирные планы советских людей рухнули. Война вмешалась в жизнь многих семей со своими поправками. Дети вместе с взрослыми дежурили на крышах своих домов во время обстрела Москвы фугасными бомбами.

В Москве была напряжённая обстановка – все жили в ожидании возможного взятия Москвы немцами. На подступах к Москве шли жестокие бои. Женщины, старики, студенты и школьники рыли окопы в Подмосковье. Вместе с взрослыми из Москвы уезжали и подростки, работать на оборонных заводах. 

В Москву немцев не пропустили, линия фронта отодвинулась от столицы. 5 декабря 1941 года была первая победа под Москвой.

 О детях войны 1941 – 1945 гг., их вкладе в общее дело Победы написано немало монографий и диссертаций. Авторы этих работ изучали и обобщали опыт военно-патриотического воспитания и обучения школьников в годы Великой Отечественной войны, политическое руководство этими процессами на основе официальных документов и периодической печати.

В годы войны в Москве учителя с учениками ремонтировали школы своими средствами. Учебников и тетрадей не хватало, т.к. их производство в военное время сократилось. По разным причинам дети вынуждены были бросать школу: некоторые работали на производстве, в колхозах, кто-то был загружен домашней работой, но большинству ребят просто нечего было обуть и одеть.

В школах изучали военную подготовку. Мальчики - строевую подготовку, стрелковое дело, топографию. Девочки знакомились с профессиями санитарки, радистки, телеграфистки. Московские школьники выезжали на уборку картофеля, убирали овощи и сено наравне с взрослыми. В это время активно работали Тимуровские команды: помогали семьям фронтовиков, пилили дрова, чистили от снега дворы. За годы войны жители Москвы отправили на фронт несколько тысяч посылок с тёплыми вещами и подарками для солдат.

Все дети войны помнят, как для них началась война. На традиционной конференции по гражданско-патриотическому воспитанию, которая проводится в сентябре, классные поисковые группы получили задания: собрать и записать воспоминания москвичей о годах войны. Некоторые воспоминания наших прабабушек и прадедушек мы представляем вашему вниманию. Эта работа будет продолжаться.
Читайте и помните воспоминания детей войны!!!

Першина Тамара Евгеньевна 
Когда началась Великая Отечественная война, мне было 10 лет. Жила я тогда в Москве, на Пятницкой улице в доме № 2, рядом с Красной площадью. Несмотря на то, что почти сразу началась эвакуация, из Москвы мы никуда не уезжали. Отец мой ушёл на фронт, маму мобилизовали на завод. Работали они во время войны по 12 часов. 

В 1941-1942 учебном году школы в Москве не работали, и мы не учились. Самым тяжёлым временем для москвичей был сентябрь – декабрь 1941 г., когда фашисты подошли к Москве. Первая воздушная тревога была объявлена в ночь на 22 июля 1941 г. и после этого объявлялась каждый вечер и ночь, а иногда по несколько раз.

Было очень страшно, когда выли сирены, били пушки из Кремля, взрывались бомбы. Многие жители нашего дома, и мы в том числе, спустили в бомбоубежище свои диваны или кровати и стали там ночевать. Так как мама весь день была на работе и приходила домой измождённой, а я должна была по карточкам получить положенные продукты и хлеб. За продуктами приходилось выстаивать длинные очереди, да и не всегда можно было купить сразу всё, что положено. Когда не стало газа и света, сделали коптилку и поставили в комнате железную печку, на ней и готовили. Когда в Москве объявили осадное положение, наш дом стали готовить под огневую точку, а нас отселили вглубь Пятницкой, в квартиры эвакуированных.

Мы, дети, старались во всем помочь взрослым: собирали металлолом, в том числе и осколки от бомб и снарядов, ходили в госпитали, находившиеся в школах. Там выступали перед ранеными, писали письма под их диктовку.

Многие девочки шили и вышивали кисеты для бойцов, - там они хранили табак, - посылали их на фронт вместе с письмами. Один боец, получив на фронте мою посылочку, прислал мне своё письмо и маленькую фотокарточку. Но со временем всё куда – то затерялось. 

С сентября 1942 года мы начали учиться, на завтрак в школе нам давали 1 бублик, чему мы были очень рады, ведь было очень голодно, и всё время хотелось кушать. Очень хорошо помню день, когда объявили, что наши войска взяли Берлин. Об этом мы узнали в школе, и трудно передать ту бурю восторга, с которой было встречено это сообщение.

9 мая вся Москва ликовала! Это был великий праздник «со слезами на глазах»!  
Бабаева Ирина Осиповна 
Родилась в 1927 году. Жила в Тушино. Повсюду в Тушино стояли пушки. На станции стояли 4 бронепоезда. Сильно голодали. Чтобы утолить голод, ходили по снегу, искали капустные листы. Когда ходили копать картошку – радости не было предела. Ценили каждый кусочек хлеба, делились друг с другом. Жила у тетки (дядя погиб).

В свободное время ходили на танцы, на улицах играли гармошки. Все жили дружно. Люди работали на заводах, несмотря на то, что они были эвакуированы.

Во время войны надо было отстоять длинные очереди в магазинах, чтобы принести в дом еду.

Закончила 5 классов, во время войны не училась. Школы были закрыты до 43 года. В сборе посылок на фронт участвовали все, посылали все, что могли, даже самые мелочи. Люди работали по 17-18 часов в день. Хоть и делали все бегом, но не уставали. 

После войны работала на протезном заводе. Игрушек у неё не было – некогда было играть. О победе узнала, когда была на заводе, об этом событии сообщали по радио, с помощью рупоров на улицах. Книги не читали. Тоже некогда было. По Тушино свободно ходили немцы, строили дачи, жили.

Ирина с одноклассниками прогуливали школу, катались на троллейбусе, в метро, ходили в кино. Также посещали выставки, ходили в театры. Хоть время было тяжёлое, всё равно было весело. Собирались компаниями, даже не пили, не курили.

Узнала о победе, как большинство – по радио, на улице, от других людей.

Воскресенская Маргарита Арсеньевна 
14 лет было, когда началась война. В Москве жила несколько месяцев. О войне узнала от сестры, которая пришла из магазина и сказала «Война». На фронт пошёл отец. Училась в школе. Школьники ходили в госпиталь, развлекали раненых, помогали за ними ухаживать, стирали бинты. Потом была эвакуирована в город Иваново.

Ходила работать в колхоз. Отец ушёл на фронт, был ранен, 11 месяцев лежал в госпитале. Работала на поле в селе Глебково. Людям полагалось 400 г. хлеба. Мама работала, делала шары на резинках. Работающим людям давали больше хлеба. Иногда давали бутерброды.

Ходила в школу, оставались в школе с одноклассниками на ночь, сторожили. Из новых предметов появилось военное дело (у мальчиков). В школе детей кормили, давали бутерброды, бублики, чай. Когда мальчики пригласили к себе в спецшколу, угощали бутербродами с повидлом. Тимуровских команд не было.

Одевались бедно. Кругом на улице была чистота, в метро тоже. Бесплатных столовых не было. Игрушки были. В детдомах детей не было, так как всех эвакуировали в Ташкент. Ирину эвакуировали туда же. По всей Москве были рупоры, радио, о событиях информировали, когда что захватили, где что происходило.

Пеков Александр Иванович 
Александру Ивановичу было 5 лет, когда 23 июля началась бомбёжка. Его бабка, малограмотная старушка прильнула к образам в углу комнаты и безудержно молилась на коленях, прося Господа Бога прекратить страшный грохот, шум и смерть, которая приходила с небес.

На следующий день, когда всё стихло, Александр Иванович с мальчишками побежали собирать осколки от бомб и менялись ими. После, спустя несколько дней, их эвакуировали в деревню.

Его отец, Иван Сергеевич, воевал под Ленинградом. Однажды, когда он бежал в атаку, пуля попала ему в пятку, он на всю жизнь повредил ногу. 

Война – это голод. Когда его отец, был с товарищами на дежурстве, им ужасно захотелось, есть, неподалёку от места их расположения он обнаружил труп лошади, подбежал и стал рвать куски мяса. В него стреляли, он зарылся в лошадиную шкуру и пролежал там до вечера. Он участвовал в знаменитой Сталинградской битве, в освобождении Венгрии. У него было множество медалей, но он никогда  их не носил, не гордился. И они так пропали…

Иван Сергеевич рассказывал, что рядовые солдаты никогда не шли в бой с лозунгами: «За родину, за Сталина, за коммунизм!», запылённые, грязные, они матерились сквозь зубы, сжимая в руках оружие. Он не считал, что война – это благородное дело. Он говорил: «Война – это грязь и смрад, и ничего в ней хорошего нет». Александр Иванович никогда не любил фильмы про войну, особенно комедийные, просто потому что так никогда не было, в фильме всё представляется проще, там не страшно. Когда Иван Сергеевич встречался со своими боевыми товарищами, они никогда не обсуждали войну и не вспоминали о ней, всегда говорили о другом….  
Соболева Мария Алексеевна 
Когда началась война, мне был 8 лет. Жила я в селе Перестряж (ныне Ефимцево) Ульяновского района Калужской области. Моя семья состояла: мама, папа, я, брат Александр – 12 лет, бабушка и дедушка.

В первые дни войны я поняла, что что-то случилось. Обстановка в доме изменилась. 
В 27 июня 1941 году отец ушёл на фронт. С фронта он так и не вернулся. В марте 1943 года пришло письмо, что он числится без вести пропавший под Брянском. Хотя однополчане при отступлении видели, как его подстрелили, когда он находился на дереве «кукушкой». Тело его не взяли. 

Брат уехал в город Куйбышев работать на заводе. После войны так и не приехал жить в село.

Маму убил снаряд, когда она пошла домой, чтобы принести еду нам в погреб. Дедушку фашист убил прикладом во время перегона населения. 

Дом наш заняли фашисты осенью 1941 году. Мы жили в сарае. Потом, когда меня тётя стала вытаскивать из погреба, то повредила ногу в тазобедренном суставе. В декабре меня и бабушку пригнали в открытый сарай. Там мы сидели на соломе. Вокруг было загорожено колючей проволокой. Ходили часовые с овчарками. Дети и старики не плакали. Старались пережить всё, т.к. немцы выкидывали мёртвых собакам на съедение. Ножка моя кое-как срослась. Так я и посей день хожу её волоча.

17 июля 1943 года село Ульяново освободили советские солдаты. Мы с бабушкой стали побираться ходить, т.к. своего ничего не было. Постоянно хотелось кушать. Она мне сшила юбку из немецкой одежды, купила лапти.

В школу я ходила в село Ульяново, это 7 километров в одну сторону. У нас в селе не было школы. Читала мало, т.к. после такой дороги приходила поздно и сразу залезала на печку, чтобы отогреться. Играли мы в школе в основном на уроке физкультуре. В школе меня не кормили, т.к. отец без вести пропал. Только в 6 классе учительница похлопотала за меня и меня стали кормить и одевать. После смерти бабушки меня отдали в училище для инвалидов. Потом стала работать и жить самостоятельно. 

Объявление об окончании войны я услышал в школе. После войны жизнь, несомненно, изменилась в лучшую сторону. Все ждали эту Побед, и она наступила.  Я тоже была рада, но одиночество меня с той поры постоянно преследует.

Ковров Николай Васильевич 
Мне было двенадцать лет, когда началась война. Семья у меня была небольшая, мать да сестра. Жили мы в городе Пскове. Начало войны помню смутно, со слов мамы было ясно, что произошло что-то ужасное. На фронт идти было некому. Но с началом войны мама стала приходить поздней ночью, я её мало видел. Со мной дома сидела старшая сестра, ей было тогда семнадцать лет.

В доме ничего не изменилось. Наступил голод в городе, из еды был хлеб и картофель. Хозяйства своего у нас не было, поэтому пришлось тяжко. Новых обязанностей в доме не появилось, я по-прежнему ходил в школу, выполнял взрослые работы. Учился я тогда в пятом классе. Учебный год начинался первого ноября, в сентябре помогали с уборкой урожая. В школе бесплатно не кормили. Помимо учёбы у нас была куча обязанностей. К тому времени я достиг возраста, с которого привлекались ребята к «взрослым работам», поэтому все свободное от школы время было занято помощью взрослым. В школе мы, как и все собирали посылки солдатам. В основном отправляли одежду. Все занимались серьёзной работой. 

В городе было несколько госпиталей. Летом ребята иногда выезжали в колхозы, многих отправляли в пионерские лагеря, где они тоже выполняли «взрослые работы»: работали на торфяниках, ворошили сено, возили на лошадях зерно. В школах устраивали соревнования между ребятами. Наша команда была городскими чемпионами по футболу. Нормы выработки были строго определены: 40 «трудодней». «Трудодень» - 1 полный рабочий день. Денег не платили, это была наша обязанность, а не работа.

В нашем городе эвакуированных семей было мало. В каждой такой семье было несколько ребятишек, с которыми мы активно дружили и общались, а те, в свою очередь, так же участвовали во «взрослых работах». Этим детям жилось плохо, так как был всеобщий голод, но никто им не мог помочь. Бесплатная столовая была на полях, в городе таких не было. Кормили на полях кашами (разными). Для игр было мало свободного времени, но очень любил играть с друзьями в прятки во дворе. Книги я читать не любил, а вот сестра увлекалась биографией Ленина. Игрушек практически не было. 

Детдомовских детей я знал мало, был у меня только один товарищ, но после войны он куда-то уехал и я о нём ничего до сих пор не знаю.

Я не думаю, что есть человек, который не помнит день Победы. Играла музыка, возвращались солдаты, все были счастливы. Но голод, правда, по-прежнему остался.

Власова Галина Сергеевна 
Когда началась война, мне было девять лет. Наша семья жила в деревне Васильки, Тверская область. В семье было пятеро детей, бабушка, дедушка, в декабре 41-ого родился шестой ребенок.

Я помню начало войны. Отца забрали на фронт осенью 41-ого, до этого была бронь (он был портной, шил одежду для солдат). Папа, Сергей Терентьевич, погиб под Москвой в 41-ом (г. Калязин). В 1942 г. в армию забрали брата Николая, он служил семь лет, прошёл всю войну.

С началом войны наступила нищета, денег практически не платили. Был голод, питались мерзлой картошкой, запекали с молоком, никто не умер, потому что была корова. Взрослые в свободное время занимались приусадебным домашним хозяйством. 

В школу по-прежнему ходили, но учебный год начинался с первого ноября, до этого убирали урожай. В школе не кормили. У школьников были обязанности выработать свои «трудодни». Они убирали картошку, весной на быках по выходным и после уроков возили навоз. Но на полях кормили бесплатно. Все собирали посылки на фронт, вязали носки, рукавицы. 

Летом ребята забивали снопы, ворошили сено, дергали лён, обивали валенками, сушили, скирдовали, возили на лошадях зерно, работали на торфяниках. Денег не платили. В школах были соревнования, ребята играли в спортивные игры.

К «взрослым работам» ребята привлекались с одиннадцати лет, со своим заданием справлялись все. В селе жили эвакуированные семьи, ребята дружили с эвакуированными детишками, а те так же работали вместе со всеми. На полях была столовая, там и кормили. На игры у нас было мало времени, но если и было, то играли в «лапту». Книг было очень мало, читали про Ленина, произведения Горького. Игрушек не было, играли с тряпичными куклами.

День Победы помню хорошо: ночью все вышли на дорогу, летели самолеты, все радовались. Но голод остался и после войны, отец погиб, старший брат служил после войны ещё четыре года. Урожаи отдавали государству, денег не платили, а по «трудодням» расплачивались продуктами.

Лаврова Антонина Васильевна 

Мне было шестнадцать лет, когда началась война. В то время я жила в Нижнем Новгороде. Семья у меня была небольшая: два брата, отец, мать и бабушка. Мы жили на окраине города, в маленьком домике. Все удобства у нас были на улице. Я помню начало войны, это было раннее утро, по радио передали, что фашистская Германия вероломно напала на СССР.

Из нашей семьи на фронт ушел отец и старший брат. Больше обязанностей легло на мою маму, она возвращалась поздно домой с работы, бабушка помогала по хозяйству. Питалась наша семья овощами, мясом и молоком, спасало то, что было своё хозяйство. Я по-прежнему ходила в школу и помогала маме, чем могла.    Учебный год начинался с первого ноября. В школе не кормили. С началом осени мы выезжали в колхоз собирать урожай, там, нас бесплатно кормили. В сборе посылок для фронта участвовали все. Отправляли солдатам в основном консервы и одежду. Госпитали для раненых, конечно же, были. Концерты были редко. Пели много патриотических песен, но в памяти осталась эта: «Вставай, страна огромная…» 

Летом ребята помогали с колхозными работами: ворошили сено, работали на торфяниках. Я была одна из тех ребят. На отдых отводилось очень мало времени. Соревнования между школьниками были по многим видам спорта.

К «взрослым работам» привлекали с одиннадцати лет. Рабочий день не был определен, многие работали гораздо больше нужного времени. Со своим заданием справлялись все ребята. Заработную плату мы не получали. В нашем городе появились семь эвакуированных детей. Мы с ними дружили, а они работали с нами, помогали нам. Жизнь у них была не легче нашей, отдельно им никто не помогал. Бесплатных столовых не было, кормили бесплатно только на полях. На игры и прочие развлечения времени было очень мало. Моей любимой игрой были «классики» и прятки. Книг почти не было, но читать я очень любила. Из прочитанных в то время произведений помню «Войну и мир» Л.Н. Толстого. Были тряпичные куклы, я в игрушки уже не играла, так как мне было шестнадцать лет. О жизни и судьбе моих прошлых друзей я не знаю, война нас раскидала. 

Я помню день Победы, как будто он был вчера: все радовались, вышли на дорогу. Помню салют. После победы через месяц вернулся отец, брат пропал без вести.  

Чиркина Виктория Яновна 
Когда началась война, мне было 15 лет. В 1941 году я жила в Узбекистане, городе Ташкент. Начало войны я помню хорошо. О том, что началась война, я узнала 22 июня 1941 года из сообщения по радио. Из семьи на фронт никто не ушёл. В связи с началом войны изменилось настроение всей семьи, быт, учёба. 

Во время войны мы голодали. Очень редко делали пирожные из сахарной свеклы. В свободное от основной работы время взрослые выращивали овощи на выделенном участке. С началом войны у меня появились новые домашние обязанности. Я участвовала во всех домашних делах.

Во время войны я продолжала ходить в школу. Учебный год начинался 1 сентября. В годы войны в старших классах появился новый предмет «Сводки с фронта». В школе нас не кормили. У школьников помимо учёбы были ещё и другие обязанности. Это сбор макулатуры, металлолома, субботники. Мы участвовали также в сборе посылок для фронта, отправляли теплые вещи для солдат, фронтовиков. 

В нашем городе было очень много госпиталей. У школьников были свои обязанности в госпитале. Они посещали раненых, устраивали концерты, приводили к себе домой на чай и обед. К каждому были прикреплены определенные палаты. 

Из песен тех времен я помню «Синий платочек», «Катюша», «Тачанка» и т.д. Летом ребята помогали взрослым дома по хозяйству, выезжали в колхозы. Осенью мы выезжали в колхозы на сбор хлопка. У каждого были определенные нормы. «Трудодень» - это установленная норма сбора хлопка на один день. Проходили соревнования между школьниками.

За работу нам платили очень мало. Деньги вкладывали в семейный бюджет. Ребята принимали участие в работах с 12 лет, они собирали хлопок, овощи, боролись с вредителями. Рабочий день длился с утра до вечера. С работой справлялись не все, но все очень старались. В нашем городе были эвакуированные семьи. Мы с этими семьями очень дружили. Этим семьям жилось по-разному, им помогали, кто как мог. Свободного времени у нас почти не было. Игрушек было очень мало.

День Победы я помню очень хорошо. После Победы все постепенно нормализовалось, но неприятный осадок всё же остался.

Крякова Галина Дмитриевна 
Когда началась война, мне было 6 лет. Мы жили в Москве. Наша семья: отец, мать, сестра – 9 лет, я и братик – 3 года. Помню первую воздушную тревогу, все бежали в бомбоубежище, мы не успели даже одеться, и по дороге я потеряла своё платье, а после отбоя мы нашли его, оно висело на заборе.

После, в бомбоубежище я поняла, что началось что-то очень страшное. Все говорили: «Война! Война!». На фронт ушёл отец, ему было 30 лет. Папа взял в военкомате отсрочку на два дня и меня с сестрой отвёз в деревню Новгородское к своей матери и отцу в Калининскую область (теперь Тверская) под Торжком.

Мама работала. У неё была рабочая продовольственная карточка. Братик был в детском саду. В деревне у нас был огород и корова. Там не было никаких лакомств. В конце войны нас мама забрала в Москву. Пили чай с витаминами, которые покупали в аптеке, по 5 штук каждому. Кроме основной работы днём, мама работала по вечерам. Она брала работу на дом, покрывала эмалью ордена и медали. Свободного времени у неё не было. 

В Москве все домашние дела выполняли мы с сестрой: готовили, убирались в комнате, ходили за братом в детский сад. В деревне почти всё время жили в блиндажах, т.к. через нашу деревню велась перестрелка. Когда немцы отступили, пошли в 1 класс сельской школы. В одном классе учились 1, 2, 3 классы, одна учительница. Зимой было холодно, топилась печка в классе. Писали карандашами, чернила замерзали. В Москве пошла во 2 класс. Учебный год начинался с 1-го сентября. Появились новые предметы в годы войны – гражданская оборона, оказание первой медицинской помощи. В деревне в школе нас не кормили. В Москве каждый день давали бублик и две карамельки. У школьников помимо учёбы были октябрятские и пионерские поручения. Мы участвовали в сборе посылок для фронта. На уроках рукоделия нас учили вязать носки и шарфы для солдат. В нашем городе госпиталя не было.

В нашем доме в деревне стояла санитарная часть, но у нас жил только зубной военврач. К нему приходили солдаты и офицеры. В нашем доме жили 10 детей. Солдаты были рады поговорить с нами. Они все скучали по своим семьям. У нас был патефон, слушали и пели под пластинки. Летом после уборки урожая собирали колоски и картошку, пололи грядки. После отхода немцев, все поля были заминированы. Не было дня, чтобы трактор не попал на мину. 

Норм выработки для детей не было, но какие-то трудодни начислялись в зависимости от тяжести сельскохозяйственных работ (покос, пахота земли, уборка овощей). На количество набранных трудодней работнику выдавали зерно или хлеб. Когда после уборки зерновых, мы собирали колоски, соревнование было. Деньги школьникам не платили. Нечем было платить, работали на победу.

Я работала с 8 лет. Сушила сено. У меня были маленькие грабли (дедушка сделал). Очень трудно было угнаться за взрослыми, а отстать нельзя, шли друг за другом. Руки были все в мозолях. Дети работали до обеда. Каждому давали полоть по нескольку грядок. Пока работу не сделаешь, с поля не уходили. Я была слишком мала.   

Семей эвакуированных не было, но были дети из Ленинграда. Их привезли родители в деревню к родственникам, также как и нас. Деревенские дети относились эвакуированным с сожалением, потому что у них не было рядом мамы. Все очень любили мальчика Юру из Ленинграда. Он давал порисовать своими цветными карандашами. Жилось одинаково тяжело, но все жили дружно, не ссорились, поддерживали друг друга.

Столовых не было. Каждый мог поделиться тем, что у него есть. Свободного времени в деревне было мало. Электричества не было и поэтому всё надо было делать днём. В Москве читали книги, ходили в кино. Мы играли в лапту беговую и круговую, в 12 палочек, в прятки.

Когда немцы были близко, мы почти постоянно жили в землянке с керосиновой лампой. С нами всегда была рядом бабушка. Она рассказывала нам сказки, пела старинные песни. Игрушки у нас были самодельные. Мы сами шили из тряпок кукол, изо льна делали им волосы и заплетали косы. Дедушка делал нам деревянных лошадок, обтягивал их шкурой телят. Зимой катались на самодельных санках.

День Победы мы встретили в Москве. Кто радовался, кто плакал о  близких, которые не вернулись с войны. Мы жили в коммуналке 6 семей. Там было много детей. Мы собирались в одной комнате, и все наперебой говорили о мирной жизни, строили планы. Я пошла в школу во 2 класс и с нетерпением ждала возвращения домой отца с фронта.

Малыгина Вера Ивановна 
Мне было 6 лет, когда началась война. В годы войны она жила в деревне Речицы. Семья состояла из трёх человек: я, мама, папа. Я очень хорошо помнила начало войны. О начале войны передавали по радио, говорили люди. Забирали мужчин на войну. Я узнала о начале войны через два дня. Ушёл на войну папа. С началом войны в доме изменилось многое. Стали посылать посылки на фронт, тревожились за родных. 

Так как я жила в деревне голода почти не было. Потому что был огород и то, что там росло тем и питались, а половину отсылала на фронт. Лакомств почти не было. В свободное от работы время мама читала книги, отсылала посылки на фронт, играла со мной. Новых обязанностей по дому не появилось. В школу я не ходила. В нашем селе был госпиталь для раненых. Школьники в госпиталях мерили температуру больным, оказывали первую медицинскую помощь раненым, читали такое стихотворение:

Наш доктор

Михалков С.В.
Он к нам приехал в часть из Сталинграда.

Мобилизованный амбулаторный врач.

У нас он в первый раз

Услышал свист снаряда у пригородных дач.

Шинель на нём сидела мешковато,

С опаскою носил он пистолет.

И говорил: - Из белого халата

Не вылезал я восемнадцать лет!
К шинели я привыкну, несомненно,

И буду здесь с другими наравне,

Но у меня характер не военный,

Хоть всей душой Я с вами на войне.

В суровом гуле грозных эскадрилий

Дни проходили в боевом строю.

С передовых позиций привозили

Героев, обескровленных в бою.

И он работал рук не покладая,

Без отдыха у белого стола,

Порою на ходу обед глотая,

Что санитарка принесла.
В такие дни он говорил: - Я знаю,

Работаю, не сплю – не я один.

Мы на войне. Я долг свой выполняю

Как врач и как советский гражданин.

Однажды ночью привезли сапера,

Сапер тот был почти без чувств, без сил.

На всё смотрел он безучастным взором

И ничего не ждал и не просил.

Склонилась санитарка к изголовью:

- Он умирает! – Нет, он будет жить!

В бою с врагами истекал он кровью,

Так нам ли кровью нашей дорожить? 

И засучил хирург рукав халата,

Без колебаний руку обнажил

И отдал кровь советскому солдату,

Чтоб ожил он и снова с нами жил.

И кровь врача влилась герою в вены,

И сердце вздрогнуло, вернув себе свой такт.

А врач сказал: - Я человек военный,

Но поступил бы каждый точно так!

К взрослым работам ребят привлекали с десяти лет. В нашем селе не было семей эвакуированных. В селе были бесплатные столовые. Их посещали почти все. Там кормили кашей, супом. У меня было свободное время для игр, чтения книг и для походов в кино. Я играла в классики, игры с мячом, прятки, салки и города. Какие книги читала тогда, вспомнить не могу.

У меня были игрушки. К сожалению, не могу сейчас вспомнить, как они выглядели. В нашем селе не было детских домов и поэтому я ничего не могу сказать о жизни этих детей.

Я очень хорошо помню День Победы. Отец вернулся с фронта и рассказал нам о том, что кончилась война. Везде на небе был салют. Жизнь после победы стала намного лучше.

Султанова Аймисай
Когда началась война, мне было 10 лет. Мы жили в селе. Наша семья состояла из трёх человек: мама, папа и я. Рано утром по радио мы узнали о том, что началась война. Мой отец ушёл на фронт. Мы питались хлебом и молоком, но часто чувствовали голод. Дома у меня появилось много обязанностей. Мне всегда приходилось помогать матери. Я не ходила в школу. Теперь у меня не было времени. 

В нашем селе был госпиталь для раненых. Он находился далеко от нашего дома. Я знаю, что многие школьники ходили в госпиталь и помогали раненым как могли. Иногда, чтобы подбодрить раненых, школьник или хорошо вылеченный солдат мог спеть или рассказать стихотворение. Летом ребята учились печь хлеб, собирать урожай и в основном помогали своим матерям. К взрослой жизни детей привлекали в разном возрасте. Целый день люди работали, отдых был только несколько минет.

Я не получала заработную плату, а мама получала. На эти деньги она иногда могла купить немного хлеба. Эвакуированная семья жила от нашего села довольно-таки далеко. В этой семье был один ребёнок – мальчик, он был не очень общительным. Время для игр не оставалось. У меня было лишь 7 – 10 минут, чтобы прочитать 2-3 страницы книги. Я помню, как взяла со шкафа книгу М.Ю. Лермонтова и прочитала несколько его стихотворений. На высоком шкафу у меня лежали игрушки, мне очень хотелось поиграть, но времени на это было очень мало.

Я помню День Победы. Об этом объявили по радио. Отец приехал с фронта. Я опять стала ходить в школу, читать любимые книги и играть с ребятами. Моя жизнь стала намного легче. У мамы стало намного меньше обязанностей по дому.

Ковалёва Нина Алексеевна 
Родилась я в 1941 году 19 ноября, когда немцы подошли к Москве. Родилась и жила в деревне Коростово. Начало войны помню смутно, потому что была маленьким ребенком. Отец и дядя ушли на фронт. Мой дядя был танкистом.

Начался голод. Летом питались тем, что вырастет на огороде, а зимой, и особенно ближе к весне, голодали. Никаких лакомств не было. Летом занимались огородом, а в остальное время мама воспитывала троих детей. Работали в то время без выходных. Заботы накладывались на старших детей. У меня никаких обязанностей не было, т.к. я была ещё маленькая. Старшим брату и сестре приходилось сидеть и следить за мной. 

В школу пошла после окончания войны, т.к. немцы были в 8 километрах от деревни на станции Крюково. Учебный год как всегда начинался в сентябре, а заканчивался в мае. До школы ходили пешком 2 км. В школе не кормили, а стояли только бочонки с водой и кружкой, прицепленной цепочкой к бочонку. В школе было дровяное отопление. Была обязанность: хорошо учиться, помогать родителям.

Мы также собирали колоски, картошку, помогали колхозникам. Посылки не собирали, т.к. собирать было нечего. Тимуровских команд не было. После войны школе присвоили звание героя Советского Союза имени Александра Асманова. Госпиталей не было, но в каждом доме нашей деревни жили солдаты.

Над нашим посёлком кружил немецкий самолёт, который бомбил нашу деревню, но зенитчики его сбили и повели пилота - немца в штаб допрашивать. Мы помогали колхозу, работали на полях. Работа была разная: сажали капусту, морковь, картофель, свёклу, собирали урожай, работали на сенокосе. В наши обязанности входила прополка, охрана урожая. Мы также стояли на комбайнах, работали на току. Взрослые работали от зари до зари, дети чуть-чуть поменьше. Работали все. За свою работу получали мало, были низкие оклады. Когда я работала в колхозе, то получала палочки. Один трудодень оценивался в одну палочку. Сладости не покупались, все деньги шли на нужды в семье и для хозяйства. Когда же я стала работать на почте, то начала уже получать деньги. Всё заработанное шло на питание, одежду, хлеб, дрова.

Эвакуированных семей было много и из разных городов, но только одна женщина с сыном была из Ленинграда. Мы очень дружили с эвакуированными детьми. Ходили на пруд купаться, ходили в лес по грибы, по ягоды, за орехами. Тяжело жилось детям, у которых отцы ушли на войну. Было очень много вдов.

Столовая была для рабочих и то платная. Свободное время оставалось только вечером. В основном, мы читали школьные книги. Ходили в кино раз в неделю. Играли в войну, прятки, колдуньчики, салочки. Также мальчики и девочки играли в футбол. Было очень много игр. Читали книги: «Таня Портнова», «Павлик Морозов», «Тимур и его команда». Игрушки были самодельные. Куклы шили сами из тряпок, набивая травой или опилками, а лица рисовали углём. Мальчишки делали деревянные сабли и ружья. Денег на покупные игрушки не было. 

День Победы помню хорошо. Был май, теплый и солнечный день. Женщины выходили на улицу, плакали, смеялись, танцевали, пели под гармошку и радовались. После войны жизнь стала намного лучше. Отменили карточки, началось строительство, снижение цен на одежду и продукты. Все были рады таким переменам в своей жизни. 

Тутевич Мария Васильевна 
Когда началась война, мне было всего 4 года. Я жила в Тамбовской области в деревне Отхожая. Немцев у нас не было. Моему мужу тогда было уже 9 лет, он жил в Смоленской области в деревне Девичья Дубрава. В их семье было 12 детей и двое взрослых. У его мамы было 6 детей и у дяди, брата мамы, тоже 6 детей. Жена дяди умерла, и он воспитывал детей один. После он ушёл на войну. Мама моего мужа не могла воспитывать одна 12 детей, поэтому их забрали в детдом города Ленинград.

Я жила с мамой, отец был на фронте. Фронта рядом не было, только в Воронеже слышны были выстрелы. Жизнь во время войны была тяжёлая. Я узнала о том, что началась война, когда рано утром в 6 часов к нам прибежала соседка и сообщила эту новость. Также о начале войны передавали по радио, собрался народ, слушал, как выступал Молотов.

В семье работали все дети и помогали в хозяйстве. Мама иногда готовила суп из маленького кусочка мяса, ни хлеба, ни соли не было. Учились и работали в колхозе за «палочку», денег не выплачивали. Все кто мог, те и работали. Бесплатных столовых в деревне не было.

День Победы я помню не очень хорошо, т.к. была ещё маленькая. Помню только, как все радовались и веселились. После Победы жизнь изменилась не сильно. Выдавали по 3 кг. ржи на ребенка и 9 кг. ржи на взрослого на месяц. Только постепенно жизнь после войны стала налаживаться к лучшему. 

Халилова Анна 
В годы Великой Отечественной войны мне было 9 лет. Моя семья – папа, мама и сестра жила в Москве. В августе 1941 года семью эвакуировали под Сталинград (Волгоград), а отец ушёл на фронт. Весной 1943 года он погиб на Северном Кавказе.

      Начало войны врезалось в память на всю жизнь. Я услышала по радио, как выступал Молотов. В эвакуации мы жили в Казацких степях. Питались зёрнами пшеницы и семечками. Иногда удавалось поменять личные вещи на кислое молоко. Овощей, фруктов и мяса не видели вообще. 

Моя мама работала в колхозе, выполняя любые тяжёлые работы. За работу платили мукой или пшеном. Я тоже работала. Занималась заготовкой средств для печки, на заснеженных полях собирала засохший подсолнечник. В школу мы ходили. На одном уроке учитель занимался сразу с двумя, тремя классами. 

Когда жили в эвакуации, с  1941 год и по весну 1943 года, нас особо не кормили. В Москву наша семья вернулась весной 1943 года. В школе на завтрак давали бублик или чайную ложку варения. Я даже занималась в хореографическом кружке при доме Пионеров, члены этого кружка постоянно выступали с концертами в госпиталях Москвы. 

День Победы помню очень хорошо. Этот счастливый и радостный день запомнился мне на всю жизнь. 

Березина Татьяна Петровна 
Когда началась Великая Отечественная война, мне было 3 года. В 1941 году мы жили в Москве на Красноказарменной улице, около академии «Бронетанковых войск». Мы это папа, мама и я. Отец сразу ушёл на фронт, т.к. он был военнообязанный офицер. Мама отдала меня в детский сад, а сама пошла, работать на завод имени Будённого. Завод был оборонный.

Питались по карточкам. Были карточки – хлебные и продуктовые. Из лакомств в еде было печенье. На Новый год давали билеты на ёлку и подарок, т.к. отец мой погиб. Свободного времени не было. Люди работали, не выходя из цеха, всё делали для фронта, работали для победы. 

В школу пошла после войны, в 1946 году. Учебный год у нас начинался с 1 сентября. По окончании детского сада мне дали подарок – брезентовый портфель. В школе иногда кормили. Брали с собой в школу завтрак, портфель и чернильницу. В школе у меня тоже были свои обязанности – 3 года я была в школе санитаркой, а 2 года – звеньевой. Потом вступила в ВЛКСМ – была секретарём комитета комсомола.

Тимуровские команды были, они помогали семьям погибших. Большинство школ отдали под госпитали. В госпитале имени Бурденко умер мой отец после ранения. 

 В военные годы очень часто пели песни: «Катюша», «Дам приказ ему на запад», «Вставай страна огромная», «Если завтра война» и т.д. 

Эвакуированные семьи были в городе, но я их не видела. Были также дома пионеров, там было очень много кружков и всё свободное время мы проводили там. В военные годы читали книги А.П. Гайдара «Тимур и его команда», «РВС», «Чук и Гек». 

Игрушки у нас были, в основном куклы и для них мебель и т.д. 

День Победы помню хорошо. Все люди радовались, а моя мама плакала, т.к. мой отец погиб. После Победы жизнь людей изменилась, конечно, в лучшую сторону, поскольку отменили карточки, стали понижаться цены на продукты, люди из плохого жилья стали переезжать в новые квартиры.

Доломанова Анна Петровна 
Когда началась война, мне было 14 лет. В 1941 году я жила вместе со своей рабоче-крестьянской семьёй в Москве. Я очень хорошо помню начало войны.

Это случилось 22 июня в 4 часа ночи… и нам по радио объявили, что бомбят Киев. Никто из моей семьи не ушёл на фронт. В нашем доме с приходом войны изменилось немногое. Когда объявляли воздушную тревогу, мы прятались в бомбоубежище и занавешивали окна.

С началом войны у людей стало полуголодное существование, т.к. никто не успел собрать урожай. Ели всё, что находили, а иногда ели блины из картошки. Особых лакомств в годы войны у нас не было. Единственное, что запомнилось, это очень вкусные корочки белого хлеба.

Я ходила в школу рабочей молодёжи. Учебный год начинался как обычно в сентябре. Наш обед в школе состоял из бублика и кусочка сахара. В нашем городе был госпиталь. Мы нередко ухаживали за ранеными. Иногда в госпиталях выступали артисты, в основном они пели песню «Катюша». 

Несмотря на то, что было лето, работали. Мы собирали картошку. У нас был «трудодень» - выплата зарплаты едой. Я лично работала на заводе, проверяла детали для фронта. Платили нам не много, около 200 рублей. Деньги я отдавала родителям. Ребят привлекали к работам с 13 – 14 лет. Рабочий день обычно длился 12 часов. На заработанные деньги ничего нельзя было купить, т.к. еда была по карточкам. 

У нас не было свободного времени. Мне, правда, иногда удавалось читать книгу Л.Н. Толстого «Анна Каренина». У меня даже не было игрушек. 

День Победы я помню очень хорошо. Это случилось 9 мая 1945 года, мне тогда уже было 18 лет. В этот день я купила себе туфли и пошла, гулять с подружками. После войны моя жизнь практически не изменилась, я так же продолжала работать и учиться. 

Корнеева Анна Павловна 
В годы Великой Отечественной войны я жила в деревне Шехмино, деревня находилась в глуши леса. Я жила вместе с бабушкой, мамой, братом, сестрой и отцом. Мне тогда было 7 лет. О начале войны узнала тогда, когда мужчинам стали присылать повестки из районного военкомата, о том, что им надо идти на фронт. Из нашей семьи на фронт ушли отец, брат. Все дела в семье легли на нас.

В семье был голод. Питались травой «конятник» и «лебеда». Она была горькая. В болоте вырывали камыш с корнем и в корне, в середине была тоненькая сладкая жилочка. Потом корни сушили и толкли, а затем пекли лепёшки. Лепёшки получались на вкус как сухие опилки. Сладостей никаких не было. Мало было свободного времени. Женщины занимались хозяйством, домашними делами. Также они пилили толстые деревья, чтобы не прошли немецкие танки.

В домашние обязанности входило: уход за огородом летом, а зимой таскали дрова на спине для отопления дома. 

В школу ходили. Учебный год начинался с 1 сентября. Новых предметов, в связи с началом войны, не появилось, только в старших классах изучался немецкий язык. В школе нас кормили, давали каждому по одному кусочку чёрного хлеба размером в два пальца. 

В колхозы нас ещё не брали, т.к. мы были маленькие. Взрослые целый день работали. Им ничего не платили, они работали за палочки. Всё отправляли на фронт. Работали в основном все, во время войны не было лодырей.

В нашей деревне была одна эвакуированная семья. Мы с ней очень дружили. Столовых у нас не было. Читать было нечего кроме школьных учебников. Игрушки делали из тряпок, куклы шили сами для себя. 

Дню Победы в 1945 году все были рады, все ждали своих отцов, мужей, которые должны были вернуться домой. Мы тоже ждали, но не дождались. Голод некоторое время продолжался и после войны.

Мой отец – Павел Николаевич Корнеев умер в плену 25 сентября 1941 года. Прислал только одно письмо, которое писал в дороге. Умер в городе Цейтхайне. 

Мама потом рассказывала мне, что в лесу стояли воинские части. В городе Рязани было десантное училище. Практику проходили в лесу Рязанской области, недалеко от нашей деревни. В нашу деревню как-то пришёл шпион, он был хорошо одет – в чёрный костюм с галстуком. Он даже зашёл к нам в дом и попросил молока. В деревне его было легко узнать, потому что мужчин в деревне  не было, все ушли на войну. Он ходил по деревне и спрашивал у всех про солдат. Кто-то сообщил военному начальнику о нём, и за ним даже была погоня.

Дорошенко Светлана Владимировна 
Когда началась война, мне было 6 лет. Я жила с папой, мамой, братом и бабушкой в городе Ташкенте. О начале войны я узнала от мамы. Где-то в сентябре 1941 года на фронт ушёл отец. Брат учился в 7 классе, ему было 14 лет. Все мальчишки из его класса пошли работать, помогать взрослым. Он тоже пошёл работать.

У нас был небольшой огород, где мы выращивали овощи, брату и маме давали рабочий паёк, было трудно, но голода я не помню. Хлеб давали по карточкам. Когда я уже училась в школе, то там давали пончики, бабушка пекла кукурузные лепёшки. К концу войны стали продавать самодельные конфеты.

Мы работали в огороде, ходили с бабушкой на рисовый завод собирать шелуху, чтобы топить печь и варить еду. 

В школу я пошла в 1944 году. Учебный год начинался 1 сентября. Новых предметов в младших классах не было. В школе не кормили, но давали школьную форму. Помимо учёбы никаких обязанностей у младших школьников не было. Отцу посылок не отправляли, так как он в 1943 году пропал без вести, где-то под Сталинградом.

Был военный госпиталь, который открыли в здании школы. Мы как могли, помогали взрослым. Ребята начинали работать с 13-14 лет, выполняли всю взрослую работу. Рабочий день длился 8 часов. Заработную плату за свою работу получали. На неё можно было купить одежду, еду, хлеб. 

Было очень много эвакуированных семей, а также предприятий, которые работали на военные нужды. Свободное время было разве что у маленьких детей для игр. Мы, правда, иногда тоже играли в лапту, прятки, казаки-разбойники. Читали книги А.П. Гайдара «Тимур и его команда», «Чук и Гек». Игрушки мне шила бабушка из тряпок, а в саду на Новый год дали куклу.

В День Победы все вышли на улицу, кричали: «УРА!!!», обнимались, целовались, поздравляли друг друга. После войны стало конечно немного легче, но до 1949 года хлеб всё ещё выдавали по карточкам. С войны стали возвращаться люди. Мы узнали, что отец попал в плен и вместе с другими военнопленными был освобождён американской армией.

Воробьёва Антонина Михайловна 
Мне было 5 лет, когда началась война.. С началом войны всё поменялось в доме. Жила я с мамой, старшим братом и младшей сестрой. Работы в доме прибавилось, а еды стало меньше. Когда я подросла, то поняла, что отец ушёл на фронт.

В нашей деревне Горетово всё поменялось, люди стали выглядеть измученными. Моё детство я помню хорошо, особенно когда я пошла в школу и стала помогать колхозу. Мы сажали и копали картошку, выполняли другие работы. Хлеб мы тогда не могли купить в магазине, мама ездила в лес за травами, жёлудями. Она смешивала травы и жёлуди с отрубями и выпекала всё это в печи. Сами этот хлеб мы не брали, а только, когда гости приходили, отрезали кусочек хлебы и съедали. 

Лакомством для нас считался сахар. Помню почти в конце войны к нам заходили солдаты, а мама случайно нашла сахар за сундуком и угостила и нас и их. Сейчас бы вы выбросили его, а мы делили его на всех по маленькому кусочку, потому что он в то время считался большим лакомством. Тогда я в первый раз видела солдат.

Каждую зиму наше село посылало на фронт тёплые вещи и хлеб с солью. Помню, мама даже по праздникам редко отдыхала. Слава Богу, колхоз отдавал малую часть заработанного урожая. Помню, мы пришли в школу 11 мая 1945 года, отучились 2 урока, и тут в класс вбежала директор школы – Лукашкина Елена Прокопьевна. Плача от радости она сообщила, что война закончилась и наши победили!

Нас тогда отпустили, я никогда так быстро не бежала домой. Думала отец уже дома, но он вернулся домой только через месяц. Наше село после войны стало улучшаться, но не сразу. Долгие годы наша деревня восстанавливалась после войны.

Вера в Победу не покидала сердца людей ни на секунду, поэтому все были чрезвычайно рады концу войны. Но всё же годы войны запомнились нам на всю жизнь.

Шенько Татьяна Михайловна 
Когда началась война, мне было 12 лет. Я вместе с семьёй жила в Белоруссии, в селе Шмык. У моих родителей было ещё 3 детей. Старший брат – Саша, ему было 18 лет, сестра – Надя, ей было 16 лет и младший брат – Пётр, ему было 10 лет.

Папу – Владимира Васильевича и брата Сашу сразу забрали на фронт. Больше мы с ними не виделись. 

Сначала немцы бомбили с самолётов, многие женщины с детьми прятались в погребах, подполах. Много людей погибло, погибла и наша соседка – Зоя. Моя мама взяла её двоих маленьких детей – Свету, ей было 5 лет и Галю, ей было 3 года к себе жить. Когда немцы пришли в наше село, они забрали весь скот, продукты. Мою сестру Надю и других девушек увезли в Германию.

Чтобы выжить и не умереть с голоду мы собирали с травы лебеды зёрна, мама подмешивала в отруби эти зёрна, перетирала и пекла лепёшки. Их то мы и ели. Самым лучшим лакомством была картошка, особенно запечённая. На меня легли многие обязанности, потому что маме было трудно справляться со всем одной, а дел было много. Я присматривала за маленькими, носила воду из колодца, которой постоянно не хватало, еды тоже было немного.

После уборки урожая, мы собирали зёрна по полю втайне от немцев. Чаще всего это были колоски пшеницы и ржи. Также в поисках еды на полях перекапывали землю, где росла картошка.

В школу ходить стали только после войны. Недалеко от нашего села, немцы держали военнопленных. Я с братом и другими детьми в тайне носила им продукты. Иногда мы оставались голодными, но всё равно несли раненым свою последнюю лепешку или картошку. Ещё мы носили им ткань для перевязки ран.

Маму мы почти не видели, она очень много работала. Поэтому всеми делами в доме занимались мой братик Пётр и я. Мы сами собирали хворост, пилили дрова, топили избу. В годы войны дети в основном играли в «Войнушку», «Партизанов». Все игрушки в основном были сделаны своими руками. 

День Победы забыть нельзя. Мы услышали по радио о том, что закончилась война. Все поздравляли друг друга, целовались, плакали от радости. После Победы, примерно через полгода, вернулась Надя. Мама заболела, и мне пришлось идти в колхоз. Тяжело было после войны восстановить своё хозяйство, но люди очень сильно помогали друг другу, и постепенно жизнь вернулась в привычное русло.       
Безотова Ольга Васильевна 
Мне было 10 лет, когда началась война. Я жила с семьей: мама, папа и 3 моих сестры. 

22 июня 1941 года мы услышали по радио о том, что началась война. Через несколько дней мой отец ушёл на фронт.

С началом войны в доме изменилось очень многое: всё хозяйство легло на маму. Через два месяца нам уже нечего было есть – начался голод. Из лакомств помню только одну шоколадку, которую мне прислал отец с фронта. У мамы вообще не оставалось ни минуты свободного времени. У меня тоже появились новые обязанности, мне пришлось очень много работать.

В школу во время войны я не ходила, как и все дети из нашей деревни. Несколько раз вся деревня собирала посылки для солдат и потом их отправляли на фронт. Мы отправляли солдатам вязаные носки, рукавицы, тушёнку, разные крупы. У нас был госпиталь для раненых. Дети даже были обучены тому, как нужно оказывать первую медицинскую помощь. У детей практически не оставалось свободного времени: они трудились наравне с взрослыми. Все трудились во имя спасения Родины и хотели только одного – чтобы кончилась война. Даже семилетние дети привлекались к «взрослым работам». Рабочий день всегда длился по-разному, иногда мы работали по 15 часов в сутки! Некоторые ребята не выдерживали такой нагрузки и не справлялись с заданием. 

Времени для игр, чтения книг не оставалось вообще. Но я за годы войны всё – таки прочитала А.С. Пушкина и М.Ю. Лермонтова. Игрушки у нас были самодельные. Девочки шили кукол из оставшихся тряпок. 

Об том, что кончилась война, мы узнали по радио. Все были очень рады нашей Победе. Вскоре мой отец вернулся с фронта. Он прошёл всю Восточную Европу до Берлина. У меня и моих сестёр до сих пор хранятся медали отца и его письма с фронта. 

Лебедева Зинаида Петровна 

Когда началась война, мне было 9 лет. Жила я вместе с семьёй: отец, мать, бабушка, брат и сестра в городе Иваново. Начало войны я помню очень хорошо, это было воскресенье 22 июня 1941 года. Отец ушёл воевать на фронт. С приходом войны стало очень трудно жить: в доме было холодно, нечем было отапливать дом. В годы войны мы голодали, питались только маленьким количеством хлеба, который получали по карточкам. Чёрный хлеб в те годы, считался лакомством, я его люблю до сих пор.

Свободного времени было мало, но когда оно появлялось, мама обрабатывала наш участок земли, где сажала картофель. Я очень много времени уделяла младшей сестре, помогала маме и бабушке. 

В школу я ходила. Учебный год начинался примерно в октябре. В школе появились новые предметы, такие как военное дело. Нас даже учили владеть винтовкой. В школе нас кормили маленьким кусочком чёрного хлеба. Я и многие ребята из нашей школы работали в госпитале и ближайшем колхозе. Мы участвовали в акциях «Помощь фронту», отправляли на фронт тёплые носки, варежки, табак. Тимуровские команды были, они состояли из пионеров. 

Мы активно помогали детям, которые остались без родителей. Мы также писали письма родным и участвовали в самодеятельности: читали стихи и пели песни. Летом мы работали в колхозе: косили траву, собирали урожай. 

Свободного времени практически не было, но когда оно появлялось, мы играли в куклы с сестрой и читали русские народные сказки. У нас была только одна кукла, которую сшила бабушка. 

День Победы помню очень хорошо. О победе объявили по радио. Жизнь моей семьи после окончания войны изменилась мало. Отец с фронта так и не вернулся. Для нас это был даже грустный день. Жизнь стала постепенно налаживаться с отменой продовольственных карточек. 

Кадочников Александр Иванович 
Когда началась война, мне был всего 1 годик. Жил я под Москвой, в городе Донской, в котором был угольный бассейн. В моей семье практически все были шахтёрами. Мама и папа окончили горный институт. Они была инженерами.

В 1943 году их эвакуировали на Урал в город Копейск и там они жили до 1944 года. У меня было два дяди и оба они ушли на фронт. С фронта они так и не вернулись, погибли под Тулой. 

Мой двоюродный брат в годы войны был сержантом. Он был ранен, но выжил и приехал домой. Мы голодали, иногда питались хлебом, собирали колоски, а осенью мы всей семьёй собирали гнилую картошку. Мы её сначала вывешивали, чтобы она засохла, а потом в ступе измельчали в муку и жарили. Это было очень вкусно. Лакомств никаких не было, но я помню, как в 1947 году нам привезли белый хлеб.

В свободное время, которого было очень мало, взрослые делали домашние дела и шили одежду. Я в основном играл в лапту, в футбол, мяч мы делали из тряпок, в городки, чижик – пыжик. Из игрушек у меня были только свистульки, которые делали из глины, из сосны, из ивы.

Объявление об окончании войны я услышал по радио. После войны жизнь, несомненно, изменилась в лучшую сторону. Все люди искренне ждали этой Победы, и она наступила.  

  Методические рекомендации
I. Цель: 

Раскрыть для подрастающего поколения значимость Великого подвига ветеранов ВОВ в деле Обороны Москвы.

II. Задачи:

1) Умение учащихся через художественные произведения раскрыть вклад народа в Победу над фашистской Германией.
2) Прививать любовь учащимся к Родине, к своему народу, знание основных событий 1941 – 1945 гг.
3) Воспитать у учащихся гордость за героизм народа в Великой Отечественной войне.

4) Продолжить совместную работу с районными Советами ветеранов ВОВ и труда. 
5) Укреплять преемственность поколений и оказывать посильную помощь ветеранам.

6) Усилить работу в музее по гражданско – патриотическому воспитанию.
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Уважаемые юные исследователи! Если вы готовы продолжить работу по созданию коллективной книги памяти о детях Великой Отечественной войны, то начать собственную поисковую работу можно с опроса ваших собственных бабушек и дедушек. Полистайте вместе с ними старые фотоальбомы, попросите их рассказать о тех людях, чьи лица запечатлены на пожелтелых снимках предвоенной поры, обязательно запишите рассказы своих родных. Предварительная беседа поможет вам выбрать из анкетного списка те вопросы, на которые у дедушки и бабушки ответов нет. Предлагаемая историко-этнографическая анкета составлена с учётом возрастного диапазона информаторов от 4 до 15 лет на момент начала Великой Отечественной войны. Поэтому, естественно, что не все вопросы стоит задавать вашим собеседникам. Тот, кому в начале войны было 3 года, вряд ли расскажет вам о работе на колхозном поле, зато может много интересного вспомнить об играх и игрушках военной поры. А те, кто в 14 лет работал на заводе, не имели свободного времени для игр, и не ответят на вопрос о новых школьных предметах. Внимательно изучив анкету, вы сами по возрасту собеседника, подберёте нужные вопросы. Опрос лучше проводить вдвоём (один человек задаёт вопросы, другой – аккуратно фиксирует ответы в полевом дневнике (общей тетради) с одной стороны листа). Важно помнить, что записан должен быть весь рассказ без единого сокращения. Не надейтесь, что потом вы что-то дополните по памяти. Старайтесь не изменять и не корректировать слова вашего собеседника, даже если они покажутся вам неправильными. Будьте готовы к тому, что пожилые люди, возвращаясь к собственному военному детству, могут сильно разволноваться и заплакать. В этом случае нужно проявить внимание и чуткость, и постараться переключить внимание собеседника или прервать разговор на какое-то время. Главное условие успешной работы собирателя – не торопиться. Ведь вы не просто будете писать под диктовку, вы будете создавать документ устной истории. Этот документ тем ценнее, чем обстоятельнее и точнее он составлен. Да и в содержании этого документа – человеческая судьба.

Хотелось бы предупредить будущего собирателя не пытаться строго следовать предложенной анкете. Она очерчивает общий контур темы, даёт верное направление в работе. Но детство у каждого своё, и память о нём – своя. Поэтому в процессе собирательской работы вы сможете узнать такое, что автором анкеты не было предусмотрено. Помните, что добыть драгоценные кристаллики памяти военного детства, можно только сопереживая и чувствуя это тяжёлое время своим собственным сердцем.

Пусть собранные вами рассказы очевидцев хранятся в школьном музее. Постарайтесь опубликовать ваши материалы на страницах местных газет. Если вы будете работать с душой, то сможете пополнить школьный музей новыми экспонатами: фотографиями военного детства, школьными принадлежностями, а может быть и письмами той поры. Каждый музейный экспонат точно опишите на свободной странице вашего полевого дневника рядом с рассказом информатора. Постарайтесь узнать как можно больше об истории переданного вам предмета. Ведь это ещё одно свидетельство той страшной и героической Великой Отечественной войны, о которой нельзя никогда забывать.

АНКЕТА – ДЕТИ ВОЙНЫ

1. Сколько Вам было лет, когда началась война?

2. Где Вы жили в 1941 году? Расскажите о своей семье.

3. Помните ли Вы начало войны?

4. Когда Вы узнали о том, что началась война?

5. Кто из членов Вашей семьи ушёл на фронт?

6. Что изменилось в доме с началом войны?

7. Чем питалась Ваша семья? Был ли голод?

8. Какие лакомства военного времени сохранились в Вашей памяти?

9. Чем занимались взрослые в свободное от основной работы время?

10. Какие новые домашние обязанности появились у Вас с началом войны?

11. Ходили ли Вы в школу?

12. Когда начинался учебный год?

13. Какие новые предметы появились в годы войны?

14. Кормили ли Вас в школе? Чем?

15. Были ли у школьников обязанности помимо учёбы? Какие?

16. Участвовали ли Вы в сборе посылок для фронта?

17. Что отправляли на фронт? Кому?

18. Были ли в Вашей школе тимуровские команды? Из кого они состояли?

19. Какую работу они выполняли?

20. Были ли в Вашем городе или селе госпитали для раненых?

21. Какие обязанности были у школьников в госпитале?

22. Помните ли Вы, какие стихи и песни исполняли юные артисты в госпитале? Попробуйте их записать.

23. Чем занимались ребята летом?

24. Если выезжали в колхозы, то какую работу там выполняли?

25. Были ли определены нормы выработки? Что значил «трудодень»?

26. Было ли соревнование между школьниками?

27. Платили ли Вам за работу деньги? Сколько?

28. На что расходовали эти деньги?

29. С какого возраста ребят привлекали к «взрослым работам»? Какие это были работы?

30. Сколько часов длился рабочий день?

31. Все ли ребята справлялись с заданием?

32. Получали ли Вы заработную плату на «взрослой работе»?

33. Что можно было купить тогда на эти деньги?

34. Были ли в Вашем городе или селе семьи эвакуированных?

35. Дружили ли Вы с эвакуированными ребятишками?

36. Как жилось этим детям? Кто им помогал?

37. Были ли в Вашем городе или селе бесплатные столовые?

38. Кто их посещал? Чем там кормили?

39. Было ли у Вас свободное время для игр, чтения книг, походов в кино?

40. В какие игры Вы играли? Расскажите подробно?

41. Какие книги читали? Назовите, если помните.

42. Были ли у Вас игрушки? Опишите их.

43. Что Вы знаете о жизни детей в детских домах в годы войны?

44.  Если с Вами рядом учились детдомовские ребята, расскажите об их дальнейшей судьбе.

45. Помните ли Вы День Победы?

46. Как изменилась Ваша жизнь после Победы?

АНКЕТА – ЛЕТОПИСЬ СЛАВЫ

1. Ф.И.О.

2. В каком году и где Вы родились?

3. Как Вы встретили первый день войны? (Вспомните его, пожалуйста, подробнее)

4. В чём по Вашему причина массового добровольческого порыва молодёжи в 1941 году?

5. В какое подразделение Вы попали?

6. Можете ли Вы подробно описать свой первый бой?

7. Я бы хотел(а) подробно описать Ваш боевой (трудовой) путь (1 – подразделение, 2 – место, 3 – ранения, 4 – награды).

1941 год, 1942 год, 1943 год, 1944 год,

8. Опишите, пожалуйста, день Победы.

9. А сейчас я бы хотел(а) описать Ваш наказ молодёжи.

Спасибо Уважаемый______________________________ за Ваше внимание, на прощание я хотел(а) бы пожелать Вам крепкого здоровья и ещё раз выразить признательность за Ваш ратный Подвиг!  

АНКЕТА (для ветеранов – фронтовиков ВОВ)

1. Фамилия, имя, отчество.

2. Адрес.

3. Телефон для связи.

4. В каком возрасте был призван на фронт и откуда?

5. Кем были до войны?

6. В каком звании начали и закончили воевать?

7. Когда и где закончили воевать?

8. Где воевали?

9. Чему научились на войне?

10. Чему удивились на войне?

11. Памятные встречи на войне.

12. О чём вспоминается чаще всего на войне?

13. Что вспоминается чаще в мирное время?

14. Самый страшный день войны?

15. Были ли у Вас ранения?

16. Возвращение домой:

А. кто встречал?

Б. что удивило?

В. чему радовались?

17.Чем занимались в послевоенное время?

18.Поддерживаете ли Вы связь с однополчанами?

19.Любимые песни и стихи.

Москва в годы Великой Отечественной войны (цифры и факты).

(Приложение).

Народное ополчение. Москва была объявлена на военном положении уже 22 июня 1941 года вместе с территорией Московского военного округа. Только за первые три дня войны в Москве поступило 70 тысяч заявлений её жителей с просьбой отправить их на фронт. В первые шесть месяцев войны на фронт ушли сотни тысяч москвичей.

В июле 1941 года в Москве было сформировано 12 дивизий народного ополчения. В октябре – ноябре были сформированы ещё 4 дивизии. Народное ополчение – добровольческие военные и военизированные формирования – рабочие отряды, группы самообороны, коммунистические батальоны, создававшиеся из людей, не подлежавших первоочередному призыву по мобилизации. Народное ополчение, созданное в Москве насчитывало 160 тысяч человек. Кроме того, в столице сформировали 25 истребительных батальона (18 тысяч человек), 25 батальонов московской противовоздушной обороны, 4 ремонтно – восстановительных полка, и другие части и подразделения.

Противовоздушная оборона. В условиях начавшихся налётов (с 22 июля 1941 года) авиации противника были созданы тысячи пожарных команд. С 22 июля по 22 декабря 1941 года в налётах участвовало 8 тысяч немецких самолётов (к городу прорвалось лишь 229, то есть 2,8 %). За первые 9 месяцев войны на Москву было сброшено около 1600 фугасных и около 100 тысяч зажигательных бомб, в городе было убито свыше 1,2 тысяч человек и около 5,4 тысяч ранено. При всех страшных цифрах таких потерь это – лишь малая часть того ущерба, который намеревались нанести Москве фашисты. Огромную роль в защите столицы сыграла противовоздушная оборона.

По решению ГКО от 9 июля 1941 «О противовоздушной обороне Москвы» в июле было более чем втрое увеличено количество истребительных авиаполков, дополнительно сформировано несколько зенитных – артиллерийских полков, почти втрое расширена сеть аэростатов заграждения. К концу июля, когда противник начал массированные воздушные налёты на Москву, в составе войск, прикрывавших непосредственно столицу, имелось 602 самолета-истребителя, 1044 зенитных орудия, 336 зенитных пулемётов, 8 радиолокационных станций, 618 зенитных прожекторов, 124 аэростата заграждения. В последующем количество зенитных средств возросло почти вдвое. 

Система обороны Москвы строилась как круговая. Глубина зоны ПВО составляла 200 – 250 км. Это позволяло истребительной авиации вести бои с воздушным противником на дальностях 150 – 200 км. от столицы.

В июле 1941 года молодой московский токарь Фёдор Букин выступил с инициативой работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт, то есть ежедневно выполнять две нормы (200%) выработки продукции. Так возникло массовое движение «двухсотников». В Москве к октябрю 1941 года их стало 15 тысяч человек.

Москвичка бригадир «фронтовой бригады» (это звание присваивалось тем комсомольско – молодёжным бригадам, которые в течение двух месяцев выполняли план не менее чем на 150% при хорошем качестве продукции) Первого подшипникового завода Е.Барышникова призвала с меньшим количеством рабочих дать больше продукции фронту. Её бригада сумела значительно увеличить выпуск продукции, вдвое сократив свой состав.

Рабочие московского завода «Красный пролетарий» стали инициаторами движения за создание Фонда обороны. Они выступили с призывом о ежемесячном отчислении в создаваемый фонд однодневного заработка.

Население Москвы в годы войны. В связи с угрозой воздушных нападений на Москву с конца июня началась эвакуация населения, предприятий и учреждений, ускоренная во 2-й половине октября в связи с приближением к Москве линии фронта. К концу 1941 года в городе осталось 2,5 миллиона жителей (население Москвы в 1939 году насчитывало 4,5 миллиона человек). После того, как фашисты были остановлены и отброшены от города, начался процесс возвращения москвичей в свою столицу.

Москва после поражения фашистов у её подступов. После поражения немецко-фашистских войск под Москвой в городе усилилось военное производство, была остановлена эвакуация. В первых месяцах 1942 года началась реэвакуация предприятий тяжёлой и прежде всего оборонной промышленности. Основное внимание обращалось на расширение производства самолётов, авиамоторов, миномётов и автоматов. За годы войны только машиностроительные заводы Москвы дали фронту 16 тысяч боевых самолётов, несколько тысяч танков и самоходных артиллерийских установок, 130 тысяч миномётов, 3,5 миллионов автоматов, 3745 реактивных установок, 287 миллионов боеприпасов и другого вооружения и военного снаряжения. В Москве формировались новые воинские части, создавались госпитали. Трудящиеся столицы помогали восстанавливать хозяйство в освобождённых от оккупантов районах Московской области, в частности Подмосковного угольного бассейна. 

Помощь Москвы фронту была разнообразной. Ещё в период Московской битвы к началу ноября 1941 года москвичи внесли в Фонд обороны 86 миллионов рублей деньгами, 10 миллионов рублей облигациями государственного займа, 7,7 кг. золота, 373 кг. серебра. и т.д. Деятели искусства столицы создавали фронтовые концертные бригады. В 1942 – 1943 гг. москвичи собрали и отправили на фронт свыше 1,5 миллиона комплектов теплого обмундирования и более 1 миллиона подарков. В Москве было 340 тысяч доноров, которые за годы войны сдали 520 тысяч литров крови.

Начало войны затормозило работу по реконструкции города. Однако даже в самые тяжёлые периоды войны работы не прекращались. За время войны капитальные вложения в городское хозяйство Москвы составили 1066 миллионов рублей. Было завершено строительство 3-й очереди метро.

Людские потери СССР в войне.
- Общие потери – 27 миллионов погибших.

- Потери Красной Армии (в том числе в войне с Японией 1945 года) – 12 миллионов человек:

- 5,2 миллионов – учтённые боевые потери;


- 1,1 миллион – умершие от ран в госпиталях;

- 0,6 миллионов – погибшие от болезней;

- 5,1 миллионов – пропавшие без вести и попавшие в плен: 

- 3,3 миллионов погибли в немецких лагерях для военнопленных.

- Ранение и ожоги получили – 15,2 миллионов человек.

- Инвалидами стали – 2,6 миллионов человек.

- От бомбёжек, репрессий, голода и болезней на оккупированной территории погибло – 13 миллионов человек.

- Угнано в Германию – 5,3 миллионов человек:

-  2,2 миллионов умерло на работах в Германии от плохого питания и жестокого обращения.

- 0,5 миллионов, так или иначе служивших оккупационным властям и отступивших на запад с войсками вермахта не вернулись в СССР.

Разрушения, нанесённые в ходе Великой Отечественной войны на территории СССР.
- Полностью разрешено 1710 городов и посёлков.

- Более 25 миллионов человек лишились крова.

- Вышли из строя 32 тысячи крупных и средних промышленных предприятий.

- Разрешено 48 тыс. км. железных дорог, 1870 мостов.

- Разграблено 1670 церквей.

- Общий ущерб, нанесённый экономике СССР, примерно в 20 раз превышал национальный доход страны за 1940 год.
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