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Война… Что значит война для человека? Сколько несчастия и боли она несет людям? Великие страдания люди переживают во время этого тяжелейшего испытания. Война многих сделала героями. Стремление защитить свою Родину, своих близких от фашистов, даже ценой своей жизни,  двигало людьми. Каким мужеством надо обладать, чтобы кидаться под пули на злейшего врага на поле боя, выносить жесточайшие пытки в плену? Слава их и по сей день живет. Нет семьи, в которой бы не было своего героя.
Моя семья, так же как и многие другие, гордится своими героями. Один из них это мой прадедушка Кругляков Алексей Иванович, гвардии старший лейтенант, командир минометной роты 3-его стрелкового батальона. Он со своей ротой совершил немало подвигов и был награжден за них. В боях полка с 3 по 8.08.1943 года мой прадедушка, тогда еще младший лейтенант проявил себя мужественным, стойким командиром, не знающим страха в боях с врагами нашей Родины. Так 4.11.1943 года рота управляемая Кругляковым Алексеем Ивановичем уничтожила до 200 гитлеровских солдат и офицеров, а он лично уничтожил из винтовки 5 гитлеровцев. 8.11.1943 года при отражении подразделениями батальона, понесшими значительные потери в проведённых боях и занимавших оборону на протяжении двух километров по фронту. Когда 3 танка противника высадили на фланге батальона десант автоматчиков и подошли к позиции на 100 метров, мой дедушка, с одним расчетом на 7 человек вступил в неравный бой, ведя минометный огонь по танкам и пехоте, а по наседавшим автоматчикам ружейный огонь, заставив противника позорно бежать с поля боя. Семь минометчиков Алексея Ивановича четыре раза обращали в бегство пехоту противника вместе с танками. На поле боя осталось больше роты пехоты противника, уничтоженные семью минометчиками под командованием моего прадедушки. За эти подвиги он был удостоен ордена «Ленина». За другие подвиги он получил орден «Александра Невского»,  «Отечественной войны» II степени и другие. Был тяжело ранен в колено и на протяжении всей жизни мучился от болей, не имея возможности его согнуть. Об этом и других своих подвигах дедушка скромно молчал. Никто, ни прабабушка, ни бабушка и ее братья ничего не знали о его жизни на войне. Узнать о его подвигах нам удалось узнать только несколько лет назад, к сожалению уже после смерти дедушки, на сайте Министерства Обороны России. Как же хорошо, что есть такие сайты, на которых люди могут узнавать о подвигах и судьбах родных.
Другой мой прадедушка, Серов Зиновий Гурьянович, был телефонистом по военному билету. В августе 1942 года попал в окружение в Брянских лесах, был взят в плен. Оставался в лагерях в Норвегии на работах до 1945 года. На родину его вместе с другими пленными отправляли из местечка Мо и Рона. В России еще год его держали в фильтрационных лагерях. Домой он вернулся лишь в 1946 году. Родные никогда не считали его погибшим, хотя известия о нем и его местонахождении не было, а в «Книге Памяти Брянской области» он до сих пор числится как погибший. Дедушка смог выдержать все испытания посланные войной и вернуться на родину. Он не стал предателем своей родины. Я гожусь своими прадедушками.
Однако, герои во время Великой Отечественной войны были не только на фронте. Нельзя и представить, сколько перенесли женщины, дети, старики в тылу. Жить в постоянном неведении о судьбе своих родных, стараться всеми возможными способами поддерживать их на поле боя, отдавать всё самое лучшее на фронт, оставаться самим в глубокой нужде, жить в голоде, чтобы бойцы могли нормально питаться. Так, моя прабабушка, Новикова Мария Михайловна, была тогда маленькой девочкой, ей было всего 12 лет. Она работала на ферме, доила коров, чесала шерсть  с баранов, кормила животных. Бабушка Маша говорила, что ей , как и всем в деревне жилось не легко, хотя и легче чем людям в городе.
Я горжусь своими мужественными родственниками - героями, которые,  совершая подвиги во имя России, по сути, и подвигами свои поступки не считали!
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