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 Моя семья в годы Великой Отечественной войны
Память о Великой отечественной войне, о её героях мы храним вот уже более семидесяти лет. Передаем её детям, внукам, стараясь не потерять ни одного факта, ни одного имени. Великая Отечественная война стала сложнейшим испытанием для народа нашей страны. Она оставила неизгладимый отпечаток в памяти испытавших её людей. Летом 1941 года началась всеобщая мобилизация нашей страны. Каждая семья провожала на фронт своих отцов, мужей, братьев и сыновей, многие из которых так и не вернулись домой. На хрупкие плечи женщин ложилась тяжелая ноша: воспитывать детей, поднимать хозяйство, обеспечивать армию продовольствием. В те далекие годы война прокатилась безжалостным катком по судьбам людей, ворвалась в каждую семью, у которой была своя трагическая история. Война заглянула своим чудовищным взглядом в каждый дом и оставила в сердцах людей неизгладимый отпечаток.

     Мою семью война тоже не обошла стороной. Эта страшная война принесла много горя моим родным. Каждая советская семья прошла через многочисленные испытания и принесла свою жертву во имя счастливой и спокойной жизни последующих поколений.
      Мой прапрадедушка, Фролов Николай Федорович, был призван на фронт в июле 1941 года. Он служил в 11 армии  74-ой Морской бригады. Умер 5 апреля 1942 года в госпитале после тяжелого ранения. Его похоронили в поселке Крестцы Ленинградской области.

      Его жена, Фролова Екатерина Васильевна, осталась дома воспитывать троих маленьких детей. Ей выпала тяжелая доля. Она работала в колхозе, выполняя мужскую работу, рыла окопы для армии. Огромными усилиями она подняла своих детей, спасая их от голода. Благодаря своему твердому духу и упорству, она сохранила свою семью и выполнила свой гражданский долг, самоотверженно трудясь в тылу ради победы над ненавистным врагом.

      Второй мой прапрадед, Пащенко Сергей Иванович, был призван на  фронт в августе 1942 года. Он служил в армии политруком. В феврале 1943 года на него пришла похоронка о том, что он пропал без вести под Курском.

Его жена, Пащенко Наталья Парфентьевна, осталась воспитывать пятерых детей. Она работала дояркой в колхозе. В 1943 году на фронт был призван её старший сын Владимир, который дошёл до победы 1945 года и вернулся домой. Он был награжден многими наградами за проявленные мужество и героизм. Средний сын Ким, мой прадедушка, подростком работал  трактористом. Очень тяжелая доля досталась этим детям войны. У них не было счастливого детства. Они трудились и несли все тяготы своего времени наряду со взрослыми. Эти дети в тылу выполняли свой долг во имя долгожданной победы.

       Победа в Великой Отечественной войне досталась нам  дорогой ценой. В этой борьбе и старый, и малый внесли свой неоценимый вклад для того, чтобы эта победа состоялась. Все русские люди смогли отстоять свою страну в неравной битве. Их патриотический дух, сплоченность, упорство сломили мощь противника. Победа нашего народа сложилась и из героизма бесстрашных красноармейцев, и из мужества и непревзойденной стойкости тружеников тыла. В одной песне известного фильма поётся: «Нет в России семьи такой, где не памятен свой герой». И я горжусь своими родными, которые в общей борьбе отстояли нашу страну и подарили современному поколению радость мирной жизни.  
