Моя семья в истории Победы.
Из воспоминаний моей прабабушки – Котловой (Кубриной) Елизаветы Павловны
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            Сегодня мы имеем огромное счастье жить в мирное время. Над нами чистое небо, наши близкие рядом с нами, живые и здоровые, наша страна живет спокойно.  Но это потому,  что в 1945 году наши предки одержали Победу во имя своей Родины, во имя своей семьи, во имя всего русского народа и во имя нас, еще не родившихся детей. Наши деды и прадеды сражались с фашистами, наши бабушки и прабабушки трудились в тылу во благо своих детей и воевавших мужей, сыновей, отцов и братьев. Именно они сковали Победу общими усилиями.
          Мою прабабушку зовут Котлова (Кубрина) Елизавета Павловна. Она родилась 21 апреля 1938 года в селе Чунаки Даниловского района Пензенской области. Детство моей прабабушки пришлось на годы Великой Отечественной Войны. О войне, о своем нелегком детстве, о родителях, братьях и сестрах бабуля рассказывает мне с любовью и гордостью. Ее рассказы настолько трепетны, нежны и откровенны, что вызывают у меня чувство гордости за мою семья. Моя семья – это часть того бесстрашного, отважного, целеустремленного и сильного русского народа. Моя семья – это герои, внесшие свой вклад в великую Победу русского народа. Речь в моей статье пойдет о моей семье, о том, чем я горда и что ценю...
         Когда началась война, бабушке было всего 3 года. В семье их было шестеро: папа, мама, сестра, 2 брата и бабушка. До войны и после войны их семья жила в селе Чунаки, а в Петровск они переехали в 50-годах. 
        Моего прапрадеда звали Кубрин Павел Семенович. Он родился 6 декабря 1906 года в селе Чунаки. До войны он работал милиционером, а 23 июля 1941 года был призван в РККА. Он носил звание младшего сержанта и воевал в 235 стрелковом полку 45 стрелковой Печенегской дивизии Карельского фронта. В  одном из бою нон был ранен - в его ногу попал осколок. Прапрадед был неоднократно награжден различными медалями и орденами. 16 ноября 1944 года он был награжден медалью «За отвагу» за то, что  10 октября при форсировании реки Западная Лица под артиллерийско-минометным огнем первым из состава роты переправился в брод через реку и помог товарищам переправить тяжелые оружия. Еще он был награжден медалью «За оборону советского Заполярья» 26 июня 1945 года и медалями «Великой Отечественной Войны» I степени и II степени. Он прошел всю войну и вернулся домой в июле 1945 года. Кубрин Павел Семенович скончался на 55-ом году жизни - 17 мая 1960 года в городе Петровске. 
         Мою прапрабабушку звали Кубрина Александра Васильевна. Она родилась 7 ноября 1912 года в селе Крутец. У нее было 8 детей: 3 мальчика и 5 девочек, ее неоднократно награждали как многодетную мать. Во время войны прапрабабушка работала в тылу и воспитывала четверых детей. Скончалась она на 91-ом году жизни - 4 июля 2002 года в селе Озерки. 
         К началу войны у прапрадеда и прапрабабушки было четверо детей: старшая дочь Валя, братья Миша и Толя и моя прабабушка, Лида. Когда их отца забрали на фронт, а мама трудилась в тылу, дети сидели дома. Хоть старшей сестре и было 9 лет, но она в школу не ходила, а сидела с младшими. Они играли в стекляшки и самодельные тряпочные куколки. Мама варила им щи из крапивы и лебеды, бывало ели картофельные очистки...  
        Моя семья, как и сотни тысяч других, внесла свой вклад в Победу, чем я очень горжусь. Нашу историю я поведаю своим детям, внукам и правнукам, чтобы никогда не был забыт подвиг нашего народа!
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