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        Великая Отечественная война - это одно из самых страшных событий в истории не только русского народа, но и множества других народов мира. Многие из нас не видели эту войну, но благодаря тем,  кто жил в те годы, тем,  кто боролся  с фашистскими захватчиками, мы имеем сегодня   мирное небо, имеем возможность жить и смеяться…
       В моей семье в годы Великой Отечественной войны многие были и воины, и  труженики  тыла. Многие были детьми, которые познали всю тяжесть военных дней. Моя бабушка, Рычагова Антонина Романовна, родилась 22 мая 1936 года. В семье было трое детей. Отец был председателем сельсовета, на фронт ушел последним из мужчин. В 1942 он пропал без вести. 
       Бабушка  вспоминает, что в войну чаще всего ели деруны и пирог с тыквой. Часто собирали в лесу ягоды и грибы. Игрушек в то время не было. Приходилось самим делать себе куклы: брали кусочек ткани, наполняли его золой и завязывали, из овечьей шерсти делали волосы и рисовали лицо. Любили играть в лапту и вышибалы.
      Бабушка не любит вспоминать то время, ведь оно было очень суровым. Умирали не только от пуль и осколков, но и от голода и болезней. 

     Бабушка вспоминает одно из ярких событий в годы Великой Отечественной войны, когда по улице шла женщина в белом платке с кистями, и у неё спросили: « Ты что такая нарядная?» Она ответила: « А вы не знаете? Война закончилась! Победа!!!»
       Мой прадедушка, Владимир Матвеевич Колчин родился 3 февраля 1926 года в селе Козловка Петровского района. Он родился в многодетной семье, 13 ребенком, последним. В 1933 году прадедушка чуть не умер от голода. Его мама говорила, что он не выживет, но он остался жив благодаря соседке, которая принесла ему кусочек хлеба. Когда малыш  его съел, то сразу ожил. В 1943 году его забрали на войну 17-летним мальчишкой. Когда ему выдали винтовку со штыком, она оказалась выше его. На войне он служил наводчиком артиллерии. Во время войны от получил осколочное ранение в шею и долго лежал в госпитале. В 1945 году после Победы над Германией   он  еще воевал против Японии. В 1952 годы прадедушка демобилизовался. После войны он всю жизнь проработал на заводе «Молот». Умер в 2009 году, но я хорошо помню его. У прадедушки имеются медали и ордена, которые хранятся в нашей семье.
        Мой прапрадедушка, Иван Григорьевич Пчелинцев , родился 11 сентября 1893 года в семье крестьян, в селе Малая Сердоба Пензенской области. Имел семерых детей. Прошел две войны:  Первую мировую и Великую Отечественную войну. На Великую Отечественную войну призывался в возрасте 50 лет. Служил в части по охране военно-морских складов. Имел награды. После войны вернулся в родное село и работал сторожем. Умер 22 апреля 1970 года. 
       Его дочь, Евдокия Ивановна Пчелинцева, родилась 12 июля 1923 года в селе Малая Сердоба. Во время войны, копала окопы в городе Вольске, работала. Является ветераном труда. 
Семья и Родина - это главное, что есть в жизни у каждого человека. Моя семья, как и миллионы других советских семей,  стала активной защитницей своей Родины в страшную годину! Я горжусь своими предками!
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