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                     Я хочу быть похожим на своего прадеда.


Абдуллин Алим  Ринатович ,
учащийся  3 б  класса МБОУ СОШ с. Индерка
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     Я, Абдуллин Алим Ринатович, учащийся  3 б класса. Я очень люблю спорт. Но, увы, мне нельзя заниматься спортом. Я освобожден от уроков физкультуры.  Мне делали много операций, но  я хочу быть сильным, смелым. Ведь если наша Родина окажется в трудной ситуации, я  тоже пойду защищать своих родных, свою Родину. Вот я и хочу рассказать о своем   прадедушке, который смело воевал.
Война-это горе и слезы. Она вошла в каждый дом, принесла беду. Тысячи людей прошли через все испытания и мучения самой тяжелой войны 1941-1945годов.  Почти  72  года прошло с окончания войны. Многих участников тех событий  уже нет в живых. Но есть еще люди, которые помнят весь этот ужас. 
Шафеев Саид Якубович родился 15 марта  1926года в селе Индерка. Его отец, ШафеевЯкуб Давыдович, был призван на фронт. В это время Шафееву Саиду Якубовичу было 15лет. Спустя несколько месяцев он ушел добровольцем на фронт в октябре 1941года. 
По  рассказам его жены, он освобождал Польшу и дошел до Берлина. Штурм Берлина был начат 25апреля 1945года. 
Много им пришлось пережить, но они выстояли и в военное и трудовое время. Они внесли свой вклад в победу советского народа над фашистской Германией, проливая кровь, рискуя своей жизнью! За мужество и отвагу, проявленные в годы Великой Отечественной войны, мой дядя, Шафеев Саид Якубович, был награжден медалями: орденом «Отечественной войны»2степени.  «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г».
   После войны Шафеев  Саид служил 3года пограничником.  В 1948 году вернулся домой. Женился на моей  прабабушке. У них 3 дочери и один сын. Я с гордостью отношусь к подвигу моего  прадедушки. Он защищал свой дом, своих родных, свою Родину. Шафеев  Саид Якубович был настоящим героем.
       Можно сказать, моим родным повезло, ведь, несмотря на то, что они перенесли, они остались живы. Но сколько людей погибло, сколько детей осиротело, сколько матерей потеряло своих сыновей,  а жены - мужей. Сколько судеб погубила война, сколько сердец истерзала. Думать об этом больно, но не думать - нельзя. А смог бы я поступить так же, как мой прадед.



