«Рассказ о русском стрелке»
   В этом небольшом рассказе мне хотелось рассказать о своем героическом прадеде, прожившем почти 42 года и ушедшем  в мир иной в  1945 году. Это была необычная жизнь человека, в судьбе которого отразились многие события ХХ века. К сожалению, моего прадедушки не стало, но память о нем я сохраню на всю мою жизнь и расскажу о нём  своим детям и внукам для связи наших поколений.
22 июня 1941 года началась война с немецко-фашистскими захватчиками. Она забрала жизни многих людей. Тех людей, которые сражались в этой войне, сейчас называют ветеранами Великой Отечественной войны. В нашей семье был участник войны – мой прадедушка - Яцушкевич Никита Иванович. Я знаю такие события, как битва за Москву, Курская битва, битва за Севастополь, блокада Ленинграда и многие другие известные события. Все, и  даже незначительные, как кажется, события играли большую роль в Победе над фашистской Германией. 
   Мой прадедушка, Яцушкевич Никита Иванович,  родился в 1903 году в Пинской области, Лунинецкого района, Белорусской ССР.  Семья моего прадеда состояла из жены Елизаветы Ивановны и четырёх сыновей: Василия Никитича, Николая  Никитича, Михаила Никитича и  Григория Никитича (моего дедушки). 
Никита Иванович Яцушкевич был призван  на войну седьмого ноября 1944. Был под оккупацией в Белорусской Советской Социалистической Республике. Мой прадедушка являлся стрелком 1 стрелковой роты 1 стрелкового батальона. Он был награждён медалью «За отвагу» 27.02.1945г., о чём свидетельствует документ из Центрального Архива МО, за то, что он в бою за деревню в Северной Померании, смело и решительно, захватил в плен трёх солдат противника и  доставил их в штаб батальона, а одного немца убил в бою из своего автомата.  При освобождении Белоруссии вступил в Советскую армию. Двадцать первого марта 1945 года погиб за освобождение города Гданьска (Польша).  
Я испытываю чувство гордости, когда вспоминаю своего прадедушку. Ведь он принимал участие в Великой Отечественной войне, а, следовательно, и в истории нашей страны. На страницах нашей семейной славы прадедушка занимает одно из первых мест. Я считаю, что связь поколений – это память о наших родных и близких людях, а если её не будет, то не будет ничего... Мы должны сказать огромное спасибо таким героям, благодаря, которым  у нас есть мирное небо над головой…
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Седьмая строка сверху
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