«Корзина с клубникой»
Идет время. Как мало осталось тех, о ком пойдет речь.
Предложенная тема быстро нашла живой отклик в моей душе. Военная тематика всегда очень трогала меня. Фильмы о войне не оставляют меня равнодушной. Еще долго после просмотра, я возвращаюсь к эпизодам и прокручиваю их в голове. И это неслучайно. Очень часто в кругу семьи моя бабушка рассказывала разные интересные истории об одном удивительном человеке, а встреча с ним была еще необычнее… 
К нам в гости пришел высокий, с широкой улыбкой, по-военному подтянутый, с правильной и четкой речью человек, а в руках у него была плетеная корзиночка с моей любимой ягодой – клубникой, которую он подарил мне на День рождения. Позже я узнала, что ту самую корзину он сплел сам, будучи старше восьмидесяти лет. Это была моя первая встреча с Кучеренко Николаем Елисеевичем. Я засыпала бабушку расспросами о нем, а рассказов было много. Из ее историй я узнала, что жизнь он прожил трудную, прошел войну. Война его не ожесточила, не закрыла его сердце от людей. 
 Николай Елисеевич Кучеренко родился 15 февраля 1922 г. в Башкирии, деревня Красная Поляна. Война застала его в Чкаловском зенитно-артиллерийском училище в Оренбурге. В ноябре 1941 г. оттуда и был направлен Николай в Куйбышевский дивизионный район командиром взвода зенитной батареи. А через 5 месяцев стал уже командиром зенитной батареи с 4-мя орудиями. «Задача защиты неба была для нас очень ответственная, – пишет Николай Елисеевич в своем блокноте для подготовки выступления в Солнечнегорской школе №7 в 2013 году, – со стороны вражеских бомбардировщиков было более 20 попыток прорвать оборону Куйбышевского ПВО, но, ни одна из них не увенчалась успехом». 
Помимо бомбардировщиков куйбышевское небо прощупывали и немецкие самолеты-разведчики для ведения аэрофотосъемки. Для предупреждения появления неожиданных гостей на небе была создана специальная служба воздушного наблюдения, оповещения и связи – ВНОС. В нее набирали девушек, так Николай познакомился со своей будущей женой Ольгой. «Она была командиром отделения разведки зенитно-артиллерийской батареи. Девушки вели наблюдение за воздухом при помощи специальных приборов – бинокуляров, и у них был так натренирован слух, что они могли за несколько километров определять тип приближающегося самолета», – вспоминает Николай Елисеевич, потерявший свою супругу Ольгу Александровну в 1995 году. 
В 1944 г. часть была передислоцирована в Белоруссию. В Минске фашистские бомбардировщики однажды прорвались и пытались бомбить станцию, но их остановили. Затем их, зенитчиков направили в польский город Люблин, где они неоднократно спасали город от бомбежек. День Победы Николай Кучеренко встретил там же, в Люблине. 9 мая он остался за командира дивизиона, уехавшего в командировку. «Я рад, что вместе с личным составом этой части внес крупицу своего труда в создание традиции войск ПВО», - пишет Николай Елисеевич в одной из своих записных книжек. 
9 мая 2015 года он был на чествовании праздника великой победы на Красной площади. К сожалению, 9 мая 2016 года в марше «Бессмертного полка» добавится портрет Кучеренко Николая Елисеевича. А на его могилу я вместе со своей семьей принесу его любимые желтые тюльпаны и нарциссы. Ведь провожая в последний путь Николая Елисеевича 22.08.2015 года, я была поражена и горда тем, что помимо знакомых и друзей героя моего сочинения много незнакомых людей присутствовало на прощании, считая своим долгом отдать честь ветерану Великой Отечественной войны. Кучеренко Николай Елисеевич – большой патриот, беззаветно любящий свою Родину, готовый выполнить любую поставленную перед ним задачу. 
Я благодарна судьбе за знакомство с этим смелым и стойким человеком, который оставил в моей душе чувство благодарности всем людям, кто ценой своей жизни дал мир и спокойствие живущим на Земле. Этот герой привил мне чувство патриотизма, гордости за свой народ и свою Родину. Спасибо…
День нашей победы,

Ты - гордость! Ты - ярость!

Ты – молодость наша!
Ты сердцу как парус!

Когда-нибудь грохнут цветы обнимая,

Умру – не забуду 9 мая!

И даже в могиле бока «проминая»

Я буду причастен к 9 мая!

(Стихотворение Кучеренко Николая Елисеевича, 2015 год)
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Кучеренко Николай Елисеевич (15.02.1922 – 20.08.2015 гг.)
Кучеренко Ольга Александровна (30.04.1924 – 07.10.1995 гг.)

Муж и жена в годы Великой Отечественной войны
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В наши дни
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