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            Великая Отечественная война не обошла стороной ни одну семью нашей страны. С каждым годом всё меньше и меньше остается ветеранов Великой Отечественной войны  – живых свидетелей грозной и трагической для всего человечества войны. 
Увековечить память о предках – долг нашего поколения. 
«От героев былых времен
Не осталось порой имен,
Те, кто приняли смертный бой, 
Стали просто землей - травой…»	
        Вот уже два года, как я участвую в акции «Бессмертный полк». 9 мая я с гордостью  несла транспаранты с фотографиями моих прадедов, участвовавших в ВОВ.
  На семейном совете мы решили увековечить память наших героев-предков, дать возможность нашим потомкам найти родные имена в истории, записав их в «Бессмертный полк».
         В нашей семье очень трепетно относятся к памяти предков: хранятся документы и фотографии, передаются из уст в уста рассказы о жизни прадедов, составляется генеалогическое древо нашего рода. Семья – это наши корни, основа и опора.
9 мая в моей семье праздник, в этот день все вспоминают родственников, которые ковали Победу на фронтах и в тылу. Это и мои родственники (прадеды): Гафаров Айнулла Хантимирович и Баишев Али Ибрагимович.
Мой прадед, Гафаров Айнулла Хантимирович, был участником Великой Отечественной войны.
           22 июня 1941 года, когда немецко-фашистские войска вторглись на советскую землю, мой прадед уже был в армии. Часть, где он служил, сразу перебросили под Смоленск. Там шли жестокие бои. Враг рвался к Москве. Айнулла Хантимирович был контужен, осколком снаряда ему оторвало ухо. Он долго лежал в госпитале, а затем вернулся в родное село. 
После войны работал кочегаром в школе, был отменным печником. Прадедушка говорил: «Печка – это душа дома, она и кормилица, и хранительница очага. С ней в доме уютно, сытно и тепло». Много домов в нашем селе обогреваются прадедушкиными печами, люди вспоминают его добрым словом.
          Прадед прожил долгую жизнь, воспитал 9 детей, но всегда вспоминал те трудные дни для страны, когда весь народ как один встал на защиту Родины.

