Вопреки мемуарам. Или кто командовал 17-й танковой бригадой? 
Так сложилось, что некоторые факты нашей истории, однажды описанные общепризнанными авторитетными учёными, полководцами, писателями - слепо принимаются на веру людьми, не имеющими других источников информации. Эти ошибки превращались в мифы и легенды, которые искажали и до сих пор искажают картину прошлого. В настоящее время, когда после рассекречивания стали доступны многие документы периода Великой Отечественной войны, можно достаточно просто исправить многие из этих ошибок, но необъяснимый страх до сих пор мешает устранить их тем людям, которые могут и должны это сделать в силу своего профессионального и общественного положения. 
Изучая архивные документы, ведущий методист отдела «Книга Памяти» Центрального Музея Великой Отечественной войны Галина Грин и исследователь Владимир Чернов нашли «белые пятна» в широко растиражированных эпизодах Московской битвы. Они касаются 17-й танковой бригады, боевые действия которой были практически вычеркнуты из официальной истории битвы за Москву, хотя она внесла существенный вклад в оборону Варшавского шоссе, Рязани и освобождении сёл и городов на Волоколамском направлении. Об их расследовании – этот материал.
….После начала операции «Тайфун» и прорыва немецкими войсками Западного и Резервного фронтов Г.К. Жуков был срочно вызван И.В.Сталиным в Москву из Ленинграда. Утром 7 октября 1941 года он выехал с инспекторской проверкой на укреплённые рубежи Можайской линии обороны для уточнения обстановки на фронте, положения и состава наших войск. Его появление в штабах и войсках Западного и Резервного фронтов заметно поднимало настроение и уверенность.

В своих воспоминаниях он описывает встречу, произошедшую во время этой поездки, с командиром танковой бригады, с которым он был знаком ещё по Халхин-Голу:

«...Навстречу мне поднялся невысокого роста, подтянутый танкист в синем комбинезоне, с очками на фуражке. Мне сразу показалось, что этого человека я где-то видел.

- Докладывает командир танковой бригады резерва Ставки полковник Троицкий 

- Троицкий! Вот не ожидал встретить вас здесь!

И.И.Троицкий мне запомнился по Халхин-Голу, где в 1939 г. он был начальником штаба 11-й танковой бригады. Эта бригада была грозой для японцев.

- Я тоже не думал, что встречу Вас здесь, товарищ генерал армии, - сказал И.И. Троицкий. - Знал, что Вы командуете Ленинградским фронтом, а что вернулись оттуда, не слыхал.

- Ну, что у вас тут делается, докладывайте. Прежде всего, где противник?

Полковник Троицкий рассказал:

- Противник занимает Юхнов, его передовые части захватили мост на реке Угре. Посылал я разведку и в Калугу, в городе противника пока нет, но в районе Калуги идут напряженные бои. Там действуют 5-я стрелковая дивизия и некоторые отошедшие части 43 Армии. Вверенная мне бригада находится в резерве Ставки. Стою здесь второй день и не получаю никаких указаний…».

Очень яркое впечатление от этой встречи с танковой бригадой на Варшавском шоссе отразил в своих воспоминаниях и шофер Георгия Константиновича – Александр Бучин: «…В ту памятную поездку мы объезжали штаб за штабом на западном направлении, Жуков каким-то неведомым чутьем отыскивал очередной штаб, они были замаскированы от врага, а в данном случае и от своих. 
…Жуков неожиданно появлялся в войсках, что немедленно вселяло уверенность как в толпах отходивших красноармейцев, так и высших штабах… 
Самым отрадным эпизодом в той мрачной поездке была встреча под Медынью. Нас остановил патруль, одетый в комбинезоны и танкистские шлемы. Патрули сказали, что дальше ехать нельзя – противник. Георгий Константинович ушёл в штаб части, вернулся весёлый, помолодевший. Меньше, чем за час! Оказалось, что в этом районе дислоцировалась 11-я танковая бригада под командованием полковника И.П.Троицкого (именно так указал в своей книге номер бригады и инициалы командира А.Н. Бучин), которого Г.К. Жуков знал по Халхин-Голу. Он отдал какие-то приказы и, удовлетворённый, уехал в Калугу. Я, во всяком случае, почувствовал, что мы, наконец, побывали в нормальной воинской части, где несли службу, как подобает...».
- Многие авторы, ссылаясь на «Воспоминания и размышления» Жукова, называют в дальнейших своих исследованиях командиром той танковой бригады именно  полковника Троицкого, - рассказывает ведущий методист отдела «Книга Памяти» Галина Грин. -  И в документах Центрального Архива Министерства Обороны РФ (далее – ЦАМО РФ) нет ни одного упоминания о какой-либо ещё танковой бригаде, находившейся в районе Медыни 8 октября, кроме 17-й тбр. А в делах бригады нет ни одного свидетельства о том, что её командиром когда-либо был человек с фамилией Троицкий, при этом воевавший на Халхин-Голе и лично знакомый с Жуковым. 
Ни в одном из многочисленных документов бригады, начиная с процесса формирования в сентябре 1941 года, фамилия Троицкий не упоминается ни разу, не встречается ни одной его подписи. При этом все они свидетельствуют, что командиром 17-й тбр в октябре 1941 года был Герой Советского Союза майор Николай Якимович Клыпин, заслуживший это высокое звание во время Финской войны. Но на Халхин-Голе он не воевал.
- При обращении в учётно-послужную картотеку ЦАМО РФ выяснилось, что Иван Иванович Троицкий, во время боёв на Халхин-Голе с 29 июня 1939 года, не являлся ни командиром, ни начальником штаба, а был помощником начальника штаба 11-й тбр, и, только по окончании боевых действий, 31 октября 1939 года стал начальником штаба этой бригады. Тогда он был ещё подполковником.
С 1934 до 1944 года все части, где служил Иван Иванович, дислоцировались в Забайкалье, в частности, с марта 1941 по февраль 1942 года он был начальником штаба 61-й танковой дивизии на Забайкальском фронте. То есть под Москвой в октябре 1941 года полковник-танкист Троицкий, воевавший на Халхин-Голе, быть никак не мог.
Но не мог же Жуков ошибиться и придумать ту радостную встречу под Медынью, подтверждаемую его водителем? По документам ЦАМО РФ удалось установить, что на Варшавское шоссе, кроме 17-й тбр, 6 октября прибыла группа из 6 танков от бронетанковой академии под командованием майора, а не полковника, Троицкого. С танковой бригадой Георгий Константинович эти 6 танков вряд ли бы перепутал, но, возможно, при подготовке его мемуаров к печати кто-то из командования Московского военного округа и подсказал ему нужную фамилию танкового командира, которую за двадцать лет после войны сам маршал подзабыл и попросил напомнить.
В Подольском архиве супруги Галина Грин и Владимир Чернов провели не один месяц. За это время – сотни уникальных документов прошли через их руки. Ни одного документа о результатах боёв той группы из 6 танков под командованием майора Троицкого под Малоярославцем в ЦАМО РФ пока не обнаружено. 
А, между тем, ключ к разгадке тайны полковника Троицкого – был уже близок. 

- Во время боевых действий на Халхин-Голе в 11-й тбр служил начальник политотдела 17-й тбр Исидор Евстафьевич Астапенко, - рассказывают мои собеседники. - И начальник штаба 17-й тбр Александр Спиридонович Кислицын - тоже воевал на Халхин-Голе! Причём до начала боевых действий Кислицын поочерёдно был начальником 5-й и 1-й частей штаба той же самой 11-й тбр, а еще до этого, с 1932 года, служил в 32-й механизированной бригаде 11-го танкового корпуса, на базе которой и была впоследствии сформирована  та самая 11-я тбр. Но незадолго до начала боёв на Халхин-Голе, Александр Спиридонович стал помощником командира и начальником снабжения соседней части - 57-го особого корпуса 1-й Армейской группы Монгольской Народной Республики. Командиром именно этого корпуса был назначен Г.К. Жуков по прибытии на Халхин-Гол. Не знать собственного помощника, занимавшегося снабжением, он не мог. В своих «Воспоминаниях и размышлениях» он указывал на большие сложности в снабжении войск, возникающие из-за значительной удалённости наших баз от Монголии, когда каждый литр воды или бензина, каждый снаряд, каждое бревно для костра приходилось возить за 700 километров. Трудности эти, в итоге, были успешно преодолены. По окончании боевых действий в ноябре 1939 года Александр Кислицын был награждён орденом Красной Звезды. Возможно, что в разговоре 8 октября 1941 года под Медынью они вспомнили знакомую им обоим героическую 11-ю тбр, вот и остался этот номер бригады в памяти у маршала.
Действительно, из-за большого количества встреч, произошедших 7 и 8 октября 1941 года, Г.К. Жуков  спустя много лет по ошибке мог перепутать соратников по боям на Халхин-Голе Кислицына и Троицкого, так как оба они какое-то время служили в одной 11-й тбр и, хотя и в разное время, но оба получили впоследствии должность начальника штаба бригады. При этом поразительно точно в «Воспоминаниях и размышлениях» описана боевая обстановка в районе Медыни именно на 8 октября 1941 года, которая на 100% подтверждается донесениями 17-й тбр за этот день.

Теперь, опираясь на архивные документы того времени, можно с уверенностью сказать, что и боеспособная 17-я танковая бригада под Медынью была, и радостная встреча Г.К. Жукова с товарищем по боям на Халхин-Голе тоже имела место. Но командиром этой 17-й тбр в октябре 1941 г. был не полковник Иван Иванович Троицкий, а Герой Советского Союза майор Николай Якимович Клыпин, а встреченным Георгием Константиновичем товарищем по Халхин-Голу был начальник штаба 17-й тбр полковник Александр Спиридонович Кислицын. 

После выхода в свет «Воспоминаний и размышлений» Жукова началась самостоятельная жизнь этой ошибки с указанием фамилии командира 17-й тбр как полковника Троицкого, которая до сих пор упорно переписывается из одного источника в другой, приобретая статус неоспоримой истины.
- Подобная ошибка в фамилиях командиров частей была не единственной при первом написании Жуковым своих мемуаров, но при редактировании книги и при её переиздании многие ошибки были своевременно исправлены самим автором. Так, аналогичная ошибка в фамилиях была допущена им в исходном, неотредактированном варианте «Воспоминаний и размышлений», который был опубликован в 1994 году в сборнике документов Института военной истории «Г.К. Жуков в битве под Москвой»: 
«На Малоярославецком направлении наступали (немецкие) части 12 армейского корпуса и 57-го мотокорпуса. На подступах к Малоярославцу героически дрались части 312 стрелковой дивизии под командой полковника Смирнова, Подольское пехотное училище, усиленное четырьмя артиллерийскими полками, тремя дивизионами реактивных миномётов и тремя огнемётными ротами. В районе г. Медынь насмерть стояли танкисты полковника Троицкого. В районе Боровска героически встретили врага 110 дивизия, 151 мотострелковая бригада и 127 танковый батальон…» (подчёркнуты ошибочные сведения).
Владимир Чернов и Галина Грин утверждают, что те читатели, кто знакомы с историей обороны Москвы на Варшавском шоссе в октябре 1941 года, заметят, что 312-й сд на самом деле командовал полковник Александр Наумов. Полковник Смирнов, в эти дни командовал Малоярославецким 37-м Укрепрайоном, а Подольское пехотное училище в это же самое время возглавлял его однофамилец - генерал-майор Василий Андреевич Смирнов. Г.К. Жуков так же, как и в случае с Иваном Троицким, случайно перепутал фамилии командиров, находившихся одно и то же время, на одном и том же боевом участке, выполнявших общую задачу. В ЦАМО РФ также не было обнаружено документов, свидетельствующих о существовании некоего 127-го танкового батальона, «героически встретившего врага под Боровском». В то время существовала схожая по номеру 127-я танковая бригада (а не батальон), входившая в начале октября 1941 г. в состав 19-й армии, и погибшая в Вяземском котле, за исключением нескольких десятков бойцов, сумевших выйти из окружения. Свой вклад в оборону Боровска внесла не столько 151-я мсбр, которая воевала в эти дни под Вереей на 15-20 км севернее Боровска, сколько  танковый полк, похожей по номеру 152-й мсбр и группа из 9 танков, направленная из-под Кубинки от 22-й танковой бригады 5-й армии, а также упомянутая 17-я танковая бригада. В ЦАМО РФ хранится множество документов рассказывающих, как час за часом как под Боровском с 15 по 17 октября 1941 года 17-я тбр вела успешный наступательный бой, даже тогда, когда соседние части отступали.
В случае с командиром 312-й сд полковником Александром Фёдоровичем Наумовым, ошибка была исправлена самим Г.К. Жуковым, и в отредактированном варианте книги фамилия командира 312-й стрелковой дивизии Наумова уже была указана правильно. А вот фамилия полковника Троицкого и номер 127-го танкового батальона, никогда не воевавших под Медынью и Боровском, прочно закрепились в истории Великой Отечественной войны, подменив собой фамилии командиров и номера частей, действительно защитивших это направление. Возможно, что ошибка с фамилией командира 17-й тбр прошла незамеченной потому, что на момент издания мемуаров маршала в 1969 году уже никого из командного состава бригады 1941 года не было в живых и некому было указать на неточность: командир бригады Герой Советского Союза Николай Якимович Клыпин от последствий тяжёлого ранения умер в 1943 году, комиссар 17-й тбр Алексей Алексеевич Шибаев - в 1944 году, начальник политотдела 17-й тбр Исидор Евстафьевич Астапенко - в 1946-м, начальник штаба бригады Александр Спиридонович Кислицын - в декабре 1965 года. Сам Иван Иванович Троицкий, уже генерал-майор, достигший к июлю 1945 года должности командующего БТМВ (бронетанковыми и механизированными войсками) Монгольской Народной Республики, ушёл из жизни в 1957 году, так и не узнав о своей «всенародной славе» за бои под Москвой, в которых он никогда не участвовал. 
- Исправлять эту ошибку после смерти Георгия Константиновича Жукова уже никто не решился, - рассказывают Владимир Чернов и Галина Грин. - Говорят, что публиковать сведения о Великой Отечественной войне, отличающиеся от изданных ранее, запрещал начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота (1962—1985) Алексей Алексеевич Епишев. Приказ этот выполнялся неукоснительно долгие годы и после него … 
От автора. В приведённом материале – результаты многолетних и кропотливых исследований. Спустя более 70 лет после Победы, пора уже написать правдивую историю тех лет, тем более, что сейчас информация стала оружием. А история Великой Отечественной войны является гораздо более героической и тяжёлой, чем всем нам известно из художественной и мемуарной литературы, разрешённой ГлавПУРом… 
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