Пожертвовать своей жизнью ради других людей, быстро сориентироваться во времени экстренной ситуации  и действовать уверенно. Похоже на взрослого, мудро мыслящего человека, но именно так поступал семнадцатилетний ученик школы Соловецких юнг Саша Ковалев.
 В мае 1944 года после успешного задания катер возвращался на базу и попал под вражеский огонь, получив повреждение. Из выхлопного коллектора , пробитого осколком, били струи горячего пара и масла . В любой момент мог выйти из строя двигатель. Тогда , набросив на себя ватную куртку, Саша Ковалев закрыл пробоину своим телом. Он сдерживал напор обжигающих струй, пока не подоспели товарищи. Пробоина была заделана. Катер не потерял хода и продолжил бой с врагом. 
Сейчас не каждый взрослый сможет повторить подвиг юного юнги. Как же разумно нужно мыслить, как сильно нужно любить свою Родину и быть преданным ей, насколько нужно быть отважным , сильным духом, чтобы в таком возрасте совершить огромный подвиг. Трудно назвать Сашу Ковалева мальчиком, даже в свои семнадцать это настоящий мужчина. Мужчина, который. Несмотря на свою нелегкую судьбу остался человеком и героем до конца. Мужчина , который подал достойный пример будущему поколению. Мужчина , которым стоит гордиться. Нам есть на кого равняться!

