Вы когда-нибудь испытывали чувство полной безнадежности , когда у тебя есть только один путь , который . по большей вероятности , приведет тебя к смерти. Когда выхода нет. Когда смешанное чувство страха, неуверенности и безумия опутывает твой разум. Когда некуда бежать.
 Осень 1944 года. Заполярье. Двум торпедным катерам было приказано пройти через узкий пролив и высадить десант. И вот 13 октября два катера входят в «коридор смерти», но их там уже ждали. Завязывается жестокая схватка. Пули свистят,бойцы, насквозь прострелянные крупнокалиберными патронами, падают прямо в ледяную воду. Кровь хлещет отовсюду, изуродованные тела убитых бойцов всплывают вместе с их оторванными частями из воды, окрасившейся в багровый цвет.
 Но под прикрытием дымовой завесы катерам всё же удается пробиться к берегу и высадить авангард, но до прибытия основных сил ещё нужно время. И вот юнга Игорь Перетрухин , только что вышедший из Соловецкой школы юнг , на пару со своим боевым товарищем выходят на берег. Начинается просто « адская кровавая бойня». В течение двух часов Игорь с отрядом удерживали берег от превосходящих сил противника. Ценой очень многих жизней они всё – таки удержали берег до прихода основных сил.
Возможно , прочитав описанные выше события, вы не удивитесь, пожмете плечами и просто продолжите выполнять свою работу. Но представьте хоть на минуту себя в том аду! Каковы бы были ваши ощущения?
 Вне сомнения, этот мальчик – настоящий герой. Никто не знает, что он испытал в те минуты. Но суть вся в том, что он не струсил, не убежал и не спрятался в каком-нибудь укромном местечке, дожидаясь окончания боя,а встретил врага лицом к лицу , глядя своей смерти прямо в глаза. Не это ли есть настоящая отвага?
