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ГБПОУ Колледж «Царицыно»

Помню вечер, когда в  колледже «Царицыно» состоялся литературно-музыкальный вечер, посвящённый очередной годовщине битвы под Москвой. Почётным гостем этого мероприятия стал ветеран Великой Отечественной войны, участник партизанского движения в Белоруссии, обороны Ленинграда, награжденный орденом Отечественной войны II степени, медалями «Партизану Великой Отечественной войны», ответственный секретарь региональной общественной организации ветеранов Великой Отечественной войны, воспитанников армии и флота Леонид Иванович Рогаль.
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   Встреча проходила в актовом зале. Ведущие литературно-музыкального вечера Анна Назаренко и Екатерина Журавлёва (группа МГ-125) объявляли участников и сообщали интересные факты битвы за Москву. Открыли мероприятие студентки группы Т-03 Анастасия Мазыро и Александра Миронова. Они продекламировали стихотворение Ю. Друниной «Зинка». Студентка группы Т-09 Анна Гришина прочла стихотворения «Варварство» М. Джалиля и «Я могу тебя очень ждать» Э. Асадова. Стихотворения всеми выступающими были исполнены эмоционально. Когда звучали стихи, в зале воцарилась тишина. Возможно, у кого-то даже пробежали мурашки по коже. Татьяна Евгеньевна Забровская очень проникновенно исполнила «Вальс фронтовой сестры».
Затем зрителям был продемонстрирован документальный фильм о битве за Москву. В  киноленте  приведены выдержки из писем немецких и советских солдат, карты и архивные данные. Беспристрастно оценены исторические факты.

После этого слово предоставили Леониду Ивановичу. Ветеран начал выступление с рассказа о себе. В 1941 году он только что окончил 10-й класс и собирался поступать в военно-медицинскую академию. Находясь 22 июня 1941 года вблизи города Гомеля, расположенного на востоке Беларуси, недавний выпускник школы стал непосредственным свидетелем начала войны. Огненные всполохи на горизонте и приглушённые раскаты канонады были ощутимы на многие километры вокруг. Немецкие самолёты бомбили районный центр. 

С первых месяцев войны юный Леонид вступил в партизанский отряд Гомельского района. Стычки с немцами и полицаями происходили часто. Убитые и раненые были с обеих сторон. Партизаны проводили рейды по тылам противника, устраивали диверсии. Ветеран рассказал историю о том, как на одном из заданий он минировал железнодорожный путь и чуть не столкнулся с немецким патрулём.  Была ночь. Погода стояла ненастная, шёл сильный дождь. Чтобы добраться до насыпи, нужно было проползти 300 метров по грязи и лужам, так как немцы вырубали лес вблизи железных дорог. Леонид  уже заложил шашку под рельс и готовился привести её в действие, как вдруг услышал приближающихся немцев. Из оружия у него имелась только граната. Молодой человек уже готовился выдернуть чеку и подорвать себя вместе с патрульными, но в последний момент они разминулись. Немцы прошли по другой стороне насыпи. Скрылись они так же внезапно, как и появились. До рассвета оставалось совсем немного времени. Убедившись, что заряд надёжно закреплён, Л. И. Рогаль пополз обратно. В лесу он соединился с другими партизанами, и к утру они вернулись в отряд. 

 К 1943 году партизанская война велась по всем направлениям. Отряды получали указания из штаба и действовали как регулярные части, зачастую срывая планы противника по переброске техники и солдат, не позволяли немцам чувствовать себя в безопасности. Благодаря усилиям партизан командование вермахта не смогло обеспечить свои войска техникой и горючим в полном объёме. 

Эта операция вошла в историю под названием «Рельсовая война». Цель операции – оказать помощь Красной Армии в завершении разгрома немецко-фашистских войск в Курской битве летом 1943 года и развитие общего наступления через затруднение доставки грузов для укрепления обороны врага и отвлечение сил немцев от охраны железнодорожных путей. Партизаны выполнили поставленную задачу на «отлично». В ходе операции было подорвано около 215 тысяч рельсов, значительное количество эшелонов (только белорусскими партизанами – 836 эшелонов и 3 бронепоезда), взорваны мосты и станционные сооружения. Особенно значительные разрушения произведены на участках   Могилёв–Жлобин и  Минск–Бобруйск. Партизанское движение значительно приблизило конец войны.
26 ноября 1943 года Красная Армия освободила Гомель и соседние города, также был освобождён Житомир. После освобождения Белоруссии партизанские отряды распустили. Л. И. Рогаль был призван в регулярную армию. Вместе со своими товарищами он был отправлен на Ленинградский фронт, где в это время шли ожесточённые бои. Красная Армия стремилась снять блокаду. Эшелон прибыл в город поздно ночью. Ветеран, а в то время боец Красной Армии, попал в 128 соединительно-артиллерийскую бригаду. 18 января 1943 года блокада была прорвана. Ленинград впервые за всю войну оказался так близок к полному освобождению. Боевой дух в войсках значительно поднялся. 

Батарея Леонида Ивановича располагалась под городом Пушкином. Там он и встретил День Победы. Уже после капитуляции Германии часть Л. И. Рогаля перебросили в Азербайджан для защиты советско-иранской границы. Демобилизовался в 1948 году.

Отучившись в Брестском университете, Леонид Иванович переехал в Москву и проработал в школах столицы 40 лет. Рассказывая зрителям о своей мирной и фронтовой жизни, ветеран неоднократно упоминал о том, какой ценой нашему народу далась эта победа. Леонид Иванович Рогаль напомнил о важности воспитания чувства патриотизма в современном поколении. Он отметил: «Всё, что мы имели тогда, нам дала Родина. И каждый из нас готов был её защищать». 

И действительно, сегодня очень важно сохранить память о героях и событиях того непростого времени, чтобы никто никогда не смог навязать нам ложные идеалы, фальшивые ценности, искажать факты так, как это сегодня происходит на братской нам Украине. Красную Армию обвиняют в захвате Украины, а военных преступников и полицаев делают национальными героями. В Польше, которая первой приняла на себя удар фашистской военной машины осенью 1939 года и на территории которой были построены гетто и лагеря смерти, сейчас сносят памятники советским воинам-освободителям. Мы не должны следовать примеру этих стран. Ведь, как известно, «народ, не помнящий своего прошлого, не имеет будущего».

После окончания речи ветерана студент группы МГ-01 Леонид Гиржбейн тоже захотел прочесть стихотворение о войне, что он и сделал. Также студент подарил Леониду Ивановичу цветы от своей группы

 Нужно отметить, что и сам гость любит поэзию. Ещё он исполнил две песни. С собой ветеран принёс сборник стихов, изданный при участии ветеранской организации, и несколько распечаток стихотворений о войне. Когда встреча закончилась, зал ещё долго аплодировал фронтовику. Ведь он – представитель того поколения, что подарило нам свободу и жизнь.
