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Все они вернулись с войны
Война – когда  ты ждешь и надеешься, даже если это напрасно, если уже ни во что и никому не веришь, если не можешь, ты все равно ждешь.
Сама страшная война, затронувшая миллионы семей, произошла относительно недавно, по меркам истории, – Великая Отечественная война. В этой войне сражались и погибли миллионы людей, и миллионы семей остались без отцов, дедов, братьев и сестер, или просто не состоялись. Вот и мою семью не обошла эта беспощадная и самая кровавая война. 
В этой войне участвовали мои прадедушки и прабабушки, а также  моя бабушка.
Мой прадедушка, отец моей бабушки, Дмитрий Керсанов жил в Ленинграде и работал там счетоводом (бухгалтером), пережил всю блокаду, при этом в ‘43 году ушел на фронт добровольцем, так как не был призван в ряды Красной Армии из-за плохого зрения. Защищал Ленинград от нападок немецко-фашистских войск. После остался жить в Ленинграде. 
Его жена, моя прабабушка, тоже жила в Ленинграде и тоже пережила блокаду. Она, будучи молодой девушкой, по ночам тушила  зажигалки, падающие на крыши домов Ленинграда со своими подругами и сверстницами.
Еще один мой прадед, отец моего дедушки Витив Николай был главой деревни, родился и жил на Украине. Когда пришла война, он  ушел воевать на фронт. Попал в плен, бежал со своими товарищами. При побеге получил множество ранений, так как по ним стреляли конвоиры из автоматов. Добрался до наших войск и был демобилизован домой. Вернулся в свою деревню и был там очень значимым человеком. Мало рассказывал про войну.
Моя бабушка Алефтина была рождена в войну, и хоть была очень мала, но в ее памяти отпечатались некоторые моменты войны: как их эвакуировали из города, дирижабли в небе.
[bookmark: _GoBack]В моей семье все прадеды и прабабушки прошли войну, все они вернулись. Я рассказал только про свою семью. Многим повезло меньше. Так давайте помнить подвиг этих людей, и пускай над нашими головами будет свободное, чистое небо.
