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                          Жизнь, опаленная войной.


    Я хочу рассказать вам о моей бабушке, Овчинниковой Людмиле Павловне. Моя бабушка – один из самых известных исследователей Великой Отечественной войны в мире . Несколько лет подряд за ее выдающийся вклад в историю и литературу ее удостаивали награды Золотое перо России, она лауреат нескольких государственных премий
  Всю свою жизнь она посвятила исследованию военной темы, и вот почему…
   Маленькой девочкой в 10 лет вместе со своей мамой (моей прабабушкой ) и трехлетней сестренкой (моей второй бабушкой) она оказалась в центре событий Сталинградской битвы. Их семья не уехала из города и оказалась в подвале ( тогда это называлось щель )прямо на передовой фронта. Сзади – наши, впереди – фашисты, а они посередине: женщина и двое маленьких детей. Без еды, питья и тепла. Через неделю боев в щель попала бомба, и всех засыпало землей. Люда выбралась первой из-под завала и стала откапывать сестренку и маму. Маленький ребенок нахватался земли, пытаясь дышать, и долгие годы потом не мог говорить и дышать без ужасающего свиста в легких… Топить печку было опасно: на дым сразу бы обратили внимание и забросали гранатами. Морозы в зиму 1942-43 годов стояли под минус сорок . мать прижимала детей к себе , растирала закоченевшие руки и ноги, ночью, когда было меньше заметно ,топила печку-буржуйку , весь день потом стараясь сохранить ее тепло в своем земляном холодном доме.
    Чтобы не умереть с голоду в темноте , потому что ночью стреляли меньше, девочка выползала из щели, чтобы найти картофельную кожуру, какие –то еще остатки пищи, набрать снега, чтобы растопить его в котелке и напоить маму с сестренкой. Иногда ползти было легко и мягко, а наутро , когда  рассветало, оказывалось, что ребенок полз по трупам убитых солдат, которыми была усеяна Сталинградская земля.
    Было очень страшно. Бомбежки не прекращались ни на минуту.Так за один только день,23 августа  фашисты совершили  на мирный город  более двух тысяч налетов, погибли 40 тысяч человек. От гула снарядов и взрывов разрывалось  сердце, перепонки,  люди сходили с ума… Так, как дрались наши воины за Сталинград, не сражались ни за один город на свете. Был такой лозунг: «За Волгой для нас земли нет.»  Все стояли насмерть . Бои шли за каждую улицу, каждый дом , каждый подъезд…Земля буквально плавилась под снарядами, и в этом аду оказалась моя семья. Кошмар длился 7 месяцев…
    Однажды Люда доползла до штаба 39-ой Гвардейской дивизии. Офицеры не поверили своим глазам, что в таком аду, на передовой может жить ребенок. Когда она рассказала бойцам, как они с мамой живут, военные  отдали ей все свои пайки. После этого случая ,  каждый раз, когда это было возможно, кто-то из солдат или офицеров приползал к ним в щель и приносил что-то поесть. Если бы не доброта этих солдат – моя семья бы погибла: не было бы моей мамы, не родились бы мы с братом…
    Люда стала взрослой, закончила Московский университет, стала журналистом «Комсомольской правды», писателем, историком… Она не смогла забыть то, что увидела ребенком: когда взрослые люди жертвуют собой ради спасения детей, отдают им последнее: воду, еду , жизнь. Все ее статьи ,книги, отснятые по их мотивам фильмы, были о войне. О судьбах летчиков, танкистов, артиллеристов, пехотинцев, партизан,  разведчиков, женщин, детей на войне. Она была первой, кто был допущен к работе в военных архивах. Она подарила нашей стране рассказы о Молодой гвардии, Зорге, Кузнецове, Жукове и других героях. Всю жизнь она как будто отдает долг тем солдатам, которые когда-то , в ее детстве, спасли от смерти и голода ее семью.
    Книги Людмилы Павловны Овчинниковой переведены и изданы во многих странах мира. Сейчас ей 86 лет, но она продолжает работать, пишет статьи, заканчивает новую книгу, старается успеть  записать тех участников войны, кто еще остался в живых.
    Моя любимая ее книга « Дом на улице Карусельной». О событиях, происходящих в этой книге, я вам сейчас рассказала вкратце. Это все правда! Жизнь маленькой девочки на страшной войне…
    Моя бабушка – прекрасный рассказчик. От нее я узнаю интереснейшие истории о войне и мире, о том , как жили люди раньше, чем дышали, гордились, за что были готовы идти на смерть. Ее книги учат быть сильными и благородными, смелыми и счастливыми, любить людей и Родину.
    Вся моя семья – Сталинградцы. Я рассказала вам историю только одного члена нашей семьи. Но поверьте, каждый из них достоин отдельного рассказа, как и каждый житель этого героического города! Они первые в истории Великой Отечественной войны остановили фашистов, приняв всю силу удара на себя. Простые горожане: рабочие, инженеры, домохозяйки, дети – вышли на улицы против танков и сотен тысяч самолетов… Заслонили город и страну своими жизнями. Город выстоял и победил, заплатив за это тысячами жизней. Только в моей семье во время войны погибло 34 человека… Вечная память героям.
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