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Каждое 9 мая мы отмечаем святой праздник – День Победы в Великой Отечественной войне. Мы вспоминаем о погибших на войне людях, о том, какой ценой обошлась нам победа, думаем, как не допустить подобного больше. 
У каждого в семье были родственники, которые либо принимали активное участие в войне, либо же были ее очевидцами. Кто-то хранит эту семейную историю и передает из поколения в поколение, кто-то старается забыть. В моей семье так сложилось, что не сохранилось подробной информации о том, как именно мои прадедушки и прабабушки проявили себя во время войны. После тех событий говорить и вспоминать об этом им не хотелось, а потом уже и не до этого было. Но кое-что я все-таки могу рассказать.
Например, хоть мне и нечего особенно сказать про какие-то знаменательные битвы, но я имею представление о том, как война велась в тылу. Ведь тыл оказывает очень важную поддержку в военных действиях. Моя прабабушка – Семенова Екатерина Михайловна (1929-2008 гг.) – была медсестрой и помогала раненым солдатам на поле битвы. Работала после войны в больнице. Награды были, но ничего не осталось. 
Сейчас она уже, к сожалению, мертва, но я застала ее при жизни, когда была младше. Это умная, даже в свои преклонные годы, женщина, в которой сохранилось то сострадание и желание помогать, которое было с ней в годы войны. Тогда ей было не многим больше, чем мне сейчас, 16 – 18 лет, но она уже принимала участие в таком серьезном деле, хотя тогда у всех не было иного выбора.  Она не очень много рассказывала о том времени, да и память ее подводила в последние годы. Но иногда она вспоминала о том, как она и другие военные медсестры ставили на ноги раненых солдат, и с какой грустью в глазах она говорила о том, что их, «заштопанных», снова отправляли воевать и защищать Родину.
Также хочу рассказать немного о том, как виделись все эти события глазами детей. Моя бабушка Суходоева Аврора Николаевна родилась в 1939 году, в год начала Второй мировой войны, и она была совсем ребенком, пока шла война. Но она иногда вспоминала о том, как ее мать старалась дать ей небольшие радостные моменты детства даже в такое тяжелое время. Иногда могла порадовать ее небольшим куском пирожного, даже если денег было совсем немного. Жили они в относительной удаленности ото всех активных военных действий, поэтому жизнь была довольно спокойной, насколько может она быть спокойной в военное время. Бабушке было почти 6 лет, когда сильным голосом Левитана было объявлено об окончании войны и победе Советского Союза. Еще не было такого яркого понимания происходящего, как у взрослых, но была такая же радость, как у всех в этот день.
[bookmark: _GoBack]Итак, я смогла рассказать то немногое, что сама знаю, что хотела вообще сказать. Это не так много и интересно, но я считаю, что и такие рассказы очень важны для понимания того, что происходило в военное время. Чтобы можно было посмотреть на ситуацию с разных сторон, прочувствовать ее в разных лицах, а не только от лица воевавших героев. В заключение хотелось бы сказать, что нужно всегда помнить, что война – это  очень страшно, и что нужно как можно больше говорить именно об этом, чтобы у людей больше не возникало и мысли устраивать подобную резню ради интересов малочисленной верхушки власти.
