Письма дедушке на фронт.
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Что мы, потомки,  храним о войне?  Награды, фронтовые письма, осколки, принадлежности, а наша семья с трепетом бережет письма на фронт прабабушки своему мужу, Варнавскому  Никанору Никитовичу, 1917года рождения. 
Сохранились два письма, датированных 1945 годом.  Столько лет прошло, что никакой тайны в них нет. И я поделюсь информацией и своими размышлениями. Письма прабабушки полны любви к своему мужу. Она называет его Ника. Оба письма наполнены радостью от его ранее полученных весточек.  А ровные буквы в словах прабабушки, наверное, говорят об уверенности в правом деле и тыла, и фронта. Ведь листочки за 70 лет после написания хранят в себе бумажную суть. Значит, мой родственник сражался за правое дело, а жена с семьей ждали и трудились для того, чтобы вырастить четырех дочерей, чтобы потом появились мои родители и я, другие родственники.
Но вернусь к письмам. На письма прабабушка, Прасковья Георгиевна, отвечала сразу. Сохранившееся первое письмо написано после первомайского  праздника. В нем и радость от начала весны, и тоска, что уже пятую весну она одна встречала, так как его призвали в Красную армию еще в 1940 году. Но надеется  на скорую встречу, что снова будут просыпаться вместе с первыми петухами. Они жили в хуторе. Слова «дорогой», «родной», «незабываемый»,  - так тепло и душевно прабабушка к нему обращалась.
 В другом  письме  прабабушка пишет, что получено 3 письма, а одно от командования, но почерком мужа, написанное.  Без шутки на фронте не обходилось. Бабушка это почувствовала и представила развитие картины, если бы написала ответное письмо командованию. А сколько  ожиданий  от весточки о мобилизации и скорой встречи. 

Каждое письмо содержит благодарность за весточку, надежду на лучшее. 

Его дочь, моя бабушка, рассказало, что  Никанор Никитович с первых дней войны участвовал в боях и походах.  Гвардии сержант 56 гвардейского полка был командиром 82 минометного расчета.  В 1943 году  был тяжело ранен в левую ногу.  Осколок остался у него в ноге до конца жизни. Я его не знала, но бабушка рассказывала  мне о нём много интересного.  Это был очень храбрый и добрый человек
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Мой прадедушка был награжден медалью «За отвагу», орденом Отечественной войны II степени.  С войны прадедушка  привез   эти письма-треугольнички от прабабушки  и походную ложку, которая спасла его от смерти. 

Им получено было еще  15 юбилейных медалей. 
 После войны Никанор Никитович  работал  учителем математики.  Он посвятил этому делу 45 лет. У него было много учеников, и они до сих пор вспоминают его добрым словом и благодарностью за полученные знания. Дедушка Ника был награжден нагрудным значком «Отличник Народного Просвещения».  
Мы с бабушкой часто рассматриваем фотографии прадедушки, его орден и медали.  Я  горжусь своим прадедушкой Варнавским Никанором Никитовичем.
Приложение. Письмо 2.
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