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Что я могу сделать для своей Родины?
Кажется, я немного испугался такого вопроса.… Подумайте сами – это ведь ответственность, какие-то определенные действия, скорее всего, от меня хотят услышать взрослые, и, скажем так, громкие слова, побуждения. Но стоит ли писать об этом? Лучше рассказать о том, что я уже сделал. Ведь так?
Я учусь на технолога продукции общественного питания. Да, звучит слишком официально, не творчески, согласен. Повар. Хотя нет – просто.  Моя цель – стать шеф-поваром и открыть свой уютный ресторанчик. Так, чтобы люди находили меня не по google картам, а по аромату приготовленных блюд. У меня большая семья. Мы живем в разных городах, и встретиться всем вместе удается довольно редко. Но когда такое происходит, наша кухня превращается в место творения кулинарных шедевров. Порой я думаю, что поварами моего ресторана могла быть именно семья. Мы так слаженно работаем, общаемся, понимаем друг друга с полувзгляда, а самое главное – видим улыбки на лице родных. 
Сейчас я работаю в ресторане. Каждый день к нам приходят сотни голодных человек, но я уверен, что их голод не только физический, но и эмоциональный. Когда я готовлю заказ,  представляю себе этого человека. Может быть, он сильно устал после работы или желает отдохнуть во время обеда, кто-то пришел отметить день рождения, а кто-то решил насладиться атмосферой ресторана. Мой шеф всегда говорит, что в нашем деле главное – это чувствовать блюдо, знать, как оно «дышит». 
[bookmark: _GoBack]Мы не работаем в офисе с бумагами, мы работаем с чувствами человека, влияем на его настроение, выбор и эмоции. А это очень непросто. Все получается, когда кухня получает положительный отзыв. Слова «гости так быстро все съели, что даже не заметили»  услышать приятнее всего на свете. Тогда и приходит понимание, что ты не зря стоишь у плиты, не зря работаешь, хотя нет, я не работаю – я увлечен своим любимым занятием: делаю людей счастливее. К нам приезжают гости со всего мира, и по-настоящему удивить, подарить радость незнакомому человеку – вот, что самое главное. Моя семья воспитала во мне чувство радости, когда получаешь удовольствие не от подарков, а от восторга других людей. Это ведь так приятно: делать людей счастливее.
