В посевную дед Захар даже ел на ходу…
Алексей БАСТРОН, ответственный секретарь районной газеты «Сибирский труженик», с. Седельниково

Малицкий Захар Фомич (1919-1978 гг.), уроженец деревни Квашнино Колосовского района. В РККА призван Колосовским РВК в сентябре 1939 года. Рядовой, станковый пулеметчик, позже – орудийный номер 138 стрелкового полка 101 стрелковой дивизии 2 Дальневосточного фронта. Награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Японией», «За трудовое отличие», «За освоение целинных земель», четырьмя Благодарностями Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина за взятие островов Курильской гряды в августе 1945 года.
С июня 1941 года моего деда, Захара Фомича Малицкого, учили воевать в горах. До этого у него за плечами были уже два года службы пожарным в 84 отдельном строительном батальоне на Сахалине. Пригодились навыки войны в горах ему в победном сорок пятом.
Начавшаяся Великая Отечественная война диктовала свои правила, никто не думал, что она затянется на долгих четыре года. В предвоенной доктрине Рабоче-крестьянской Красной армии был пункт по развертыванию горно-стрелковых дивизий, способных решать боевые задачи в горно-лесистой местности малыми силами и с легким вооружением, в том числе и артиллерийским. Соответственно на личный состав ложились более тяжелые и ответственные задания, нежели на обычные стрелковые подразделения. Задача горных стрелков – действуя в горах и на перевалах, захватывать важнейшие пункты обороны и снабжения на передовой и в тылу врага, а также удерживать их до подхода основных сил. Предполагалось использовать их в горах Румынии и на Дальнем Востоке.
101 горно-стрелковая дивизия была сформирована 28 августа 1938 года в городе Петропавловск-Камчатский, а в июне 1942 года из-за смены специфики несения службы на дальневосточных рубежах была преобразована в обычную стрелковую. Именно в ней станковым пулеметчиком с июня 1941 по август 1946 года и служил дед. Участвовал в боевых действиях он с 3 августа по 9 сентября 1945 года уже в качестве артиллериста, за что приказом № 2/н от 25 сентября 1945 года награжден медалью «За боевые заслуги».
Курильская десантная операция августа 1945 года по времени заняла всего две недели, но накал боев на островах был такой, что по её окончании 101 стрелковой дивизии вручили высший советский орден – Ленина – и присвоили почетное наименование «101 стрелковая ордена Ленина дивизия».
Первой точкой, на которой сошлись в поединке советские и японские солдаты, был остров Шумшу. Это был основной опорный пункт японцев на Курильской гряде. Замысел операции, которой руководил командующий Камчатским оборонительным районом генерал-майор А.Р. Гречко, сводился к тому, чтобы внезапной высадкой десанта на остров Шумшу овладеть укрепленным плацдармом врага и тем самым нарушить систему японской обороны, а потом занять Парамушир, Шикотан и другие острова Курильской гряды.

Глубина инженерных сооружений японцев доходила до трех километров. Общее количество войск противника на Курилах превышал 80 тысяч человек. Только на острове Шумшу было сосредоточено восемь с половиной тысяч солдат и офицеров врага, около ста орудий и минометов, шестьдесят танков. Японцы, узнав о нападении, в считанные часы могли стянуть на узел обороны ещё 23 тысячи бойцов.
Десантная операция была подготовлена в предельно сжатые сроки – в течение суток. 16 августа полк деда погрузился на суда и вышел из Авачинской бухты. На головных кораблях находился передовой отряд в числе батальона морской пехоты, за ним следовали суда с бойцами 138 стрелкового полка, в котором воевал дед, два артполка и истребительно-противотанковый дивизион. Всего на корабли было принято 8824 человека, 205 орудий и минометов.

Если исходить из требуемого троекратного превосходства над соперником, видим, что ударная группировка советских войск превосходила врага лишь в артиллерии, в личном составе соотношение было один к одному, что не давало абсолютно никакой гарантии на победу.

В половине пятого утра 18 августа под покровом темноты и тумана в северо-восточной части острова Шумшу на трехкилометровой полосе между мысами Кокутан и Котомари началась высадка десанта. Бойцы преодолели 200-метровую прибрежную отмель и сходу овладели первой и второй траншеями, которые не были заняты врагом. Затем с кораблей сошли пулеметчики, минометчики и бронебойщики, в числе которых был и дед и в течение часа углубились на два километра. Только тогда японцы обнаружили высадку десанта. Открылся шквальный огонь из береговых батарей и минометов, винтовок и пулеметов. Японцы заняли оборону на подступах к высотам 165 и 171, но остановить наши штурмовые группы уже не могли – плацдарм для высадки основных сил был захвачен.

В 9 часов утра противник установил, что силы ему противостоят небольшие и усилил натиск как на пехотинцев, так и на десантные корабли. В полдень в атаку пошли 18 японских танков, семь из которых были уничтожены артиллеристами. К исходу дня основные силы десанта были уже на острове.

19 августа японцы пошли на уловку, объявив о том, что с 16 часов прекращают все боевые действия. Когда наши корабли вошли во второй Курильский пролив, на них обрушился артиллерийский огонь. Тогда в дело вступили самолеты 128 авиадивизии и 22 августа японцы стали сдавать оружие.

Освобождение Шушму явилось решающим событием всей Курильской операции. В последующие дни войсками Камчатского оборонительного района были взяты северные острова гряды, а южные – частями 16 армии. В плен попало до 60 тысяч японских солдат и офицеров.

Славная страница жизни деда. Но не менее славным был и его трудовой путь. У меня на руках несколько десятков документов, рассказывающих о его жизни. Почему документов, спросите вы? Да хотя бы потому, что в сознательном возрасте с дедом мне побеседовать так и не пришлось: он ушел из жизни, когда мне было всего два года. 

Первый документ – справка, выданная СПК «Строкинский» (преемником колхоза «Знамя Ильича», в котором дед Захар многие годы работал трактористом и скотником). В ней – установленный государством минимум трудодней, которые каждый колхозник должен был отработать. В этой графе за 1958-1962 годы стоит цифра – 450. И это при том, что в календарном году всего 365 дней (если работать без выходных и отпусков). Так вот в 1958 году деду было начислено 1145 трудодней, в 1963-м – 1423! С 1964 года норма была упразднена, и учитывалось только количество фактически отработанных дней. 

В 1952 году за особые успехи в колхозном строительстве дед был награжден медалью «За трудовое отличие», через несколько лет – медалью «За освоение целинных земель». В 1956 году при Колосовской МТС дед прошел переподготовку и получил свидетельство на право управления тракторами СХТЗ, НАТИ и ДТ-54. 25 июля 1978 года постановлением бюро Омского обкома КПСС за достижение наивысших показателей в социалистическом соревновании работников животноводства по увеличению производства и заготовок продуктов в зимний период 1977-1978 годов Захару Фомичу Малицкому было вручено свидетельство «Мастер – золотые руки».
О том, каким дед был человеком, я могу судить лишь по воспоминаниям родственников. Первое, о чем хочу сказать, так это о словах бабушки – жены деда Захара, Ольги Алексеевны Малицкой. Как и во всех семьях отношения у них были не всегда гладкие, но мне, тогда ещё младшекласснику, она, возможно, превидя что-то, как-то сказала: «Слушай, Лешка, и все запоминай, вырастешь, про деда книжку напишешь…» Нечасто сегодня встретишь такое отношение к супругу.
В воспоминаниях мамы, Анны Захаровны Бастрон (в девичестве Малицкой) тоже немало характеризующих её отца эпизодов. «Жила семья отца очень бедно, учиться ему практически не пришлось – три класса образования. На каких только работах не пришлось трудиться, чтобы заработать на кусок хлеба. Отец не любил вспоминать голодное и холодное детство, впрочем, как и у тысяч его деревенских сверстников. Ещё до войны он выучился на тракториста. Потом была армия… 
К работе относился всегда честно добросовестно. В период посевной и уборочной на полях трактористы были круглосуточно, даже еду ему я носила туда. Ел он прямо за рычагами движущегося трактора. Зимой ходил пешком в Колосовскую МТС ремонтировать технику к следующему году. За  добросовестный труд папа был награжден почетными грамотами, денежными премиями, медалями, поездкой на ВДНХ в Москву и внеочередным приобретением мотоцикла».
Кстати, зятя своего, моего отца, Владимира Александровича Бастрона, дед с бабой оценивали не по внешним данным, а по отношению к труду. Как-то баба Оля обмолвилась: «Папка твой, как старик сено косить умеет, каждый кустик до травинки обкосит, за ним переделывать ничего не надо».
А вот ещё одна зарисовка от мамы: «Отец был тихим, скромным, очень стеснительным человеком. Он никогда не ругал нас, тем более не бил. Мы очень любили его. Хорошо запомнился мне такой эпизод из нашей жизни в деревне. Раньше очень красиво отмечали День молодежи в Колосовке. Проводился он в районном саду: там были концерт, танцы и народные гуляния. Собиралось очень много жителей со всего Колосовского района. Отец посадил меня и сестру Тоню на мотоцикл, и мы поехали на праздник. Нам было очень интересно и весело. Поздно вечером мы, счастливые и довольные, возвратились  домой».

Дед умер трагически в 1978 году. Проводить его в последний путь пришла вся деревня. Не было громких речей, траурных маршей фронтовику, ничего, кроме горьких слез домочадцев, родственников и знакомых. Не буду говорить о нем никаких пафосных слов, потому что таких, как дед Захар, были тогда миллионы…
