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Великую Отечественную войну нельзя забывать, потому что если бы не наши прадеды, нас бы сейчас не было на свете. И оттого так страшна подмена понятий на Украине и в Прибалтике…
Мой прадедушка Михайлин Георгий Васильевич пошёл на фронт со своим отцом и братьями в 1942 году. Воевали они на Белорусском фронте. Во время войны за заслуги перед Отечеством его сделали командующим вторым взводом. До этого он был простым рядовым. Во время передвижения с колонной на них напали. Мой дедушка убил 12 немецких солдат и захватил немецкого офицера в плен. За это ему дали медаль и повысили в звании. В 1943 году 3 июня он со своим отрядом попал в ловушку, пол-отряда было убито, но мой дедушка и 19 бойцов сумели сбежать. Дедушка был ранен в спину.  Выжившие спрятались в лесу и встретили народное ополчение, люди из которого помогли моему дедушке и его отряду. Через неделю  дедушка с отрядом встретили подмогу, и ещё через 3 дня они вступили в бой с немецкими войсками. Когда немцы вели бомбежку, они вывели из строя отряд из 6 танков. 
Когда наконец-то нашим бойцам приказали вступить в бой, они взяли 4 гранаты и поползли. Кинули гранаты под танк, в итоге  3 танка подбили. Вдруг послышались грохот: это была подмога, артиллерия. После этого моего дедушку сделали командиром взвода. Мой дед прошел до Берлина, но в этой войне он потерял отца и братьев. У него 7 медалей.
Это лишь одна из историй. А сколько таких героев осталось неизвестными и сложило головы за нас, за Родину…
