«Я жив - здоров, чего и вам от всей души желаю…»
Валентина ИВАНОВА
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 Караваев Семён Васильевич (1915-1943 гг.), уроженец деревни Фадинцы  Богородского района  Кировской области. До войны проживал в деревне Поспеловка Седельниковского района Омской области. В РККА призван Знаменским  РВК Омской области в 1940 году на Финскую войну, в 1941 на Великую Отечественную. Сержант 4 гвардейского воздушно-десантного полка 2 гвардейской воздушно-десантной дивизии. Кандидат в ВКП(б). Дважды ранен. Погиб 17 июля 1943 года. Похоронен в деревне Дьячье Орловской области. Перезахоронен в братскую могилу мемориального комплекса «Героям северного фарса Курской дуги». Не награжден.  
 Ветхие листочки, выцветшие строчки,

Присланы с любовью много лет назад.

Галина Карпюк
    Держу в руках пожелтевшие фронтовые письма Караваева Семёна Васильевича. Их хозяин погиб на фронте в июле 1943 года.  12 писем и документы передал в Музей истории Седельниковского района его брат, Караваев Кузьма Васильевич. Здесь же сохранился и альбом воспоминаний Кузьмы Васильевича о своей семье. Вот что он пишет о брате: 
– Караваев Семён Васильевич родился в 1915 году. В 1937 году был призван в армию, в 1939 — вернулся с действительной службы. Служил на Дальнем Востоке в городе Благовещенске в пехотном пограничном полку командиром отделения. На работу устроился в Тарский окружной отдел милиции конвоиром. В феврале 1940 года Семёна призывают на войну с финнами. Добрался до Омска, а оттуда его вернули. В сентябре 1940 года брата направили на работу во вновь образованный Васисский район Омской области участковым уполномоченным районного отдела милиции. В конце мая 1941 года Семён приезжал в Поспеловку Седельниковского района к матери, так как его снова призвали в Красную Армию. Приезжал он проститься с родными, словно чувствовал, что видит их в последний раз. Получил направление в Закарпатье. 22 июня началась война, и Семён Васильевич первым принимает бой с немецкими войсками в Карпатах. С этого времени начинается его фронтовая биография. 
Из писем, отправленных с фронта, удалось установить, что с ноября 1941 года Семён Васильевич учится. В декабре сообщает адрес  Горьковской области, а в январе пишет матери новый адрес: Московская область, Щёлковский район, Жерково. Из документов Министерства Обороны узнаю, что в Щёлковском районе Московской области в это время идёт формирование 8 воздушно-десантного корпуса. 

8 мая 1942 года сержант Караваев получает удостоверение о том, что он действительно находится на военной службе при 18 воздушно-десантной бригаде в должности командира отделения. Удостоверение выдано членам семьи солдата для получения льгот. В этом же месяце, по воспоминаниям брата, Семён Васильевич был тяжело ранен: оторвало три пальца правой руки, остались большой и указательный. С фронта был отправлен домой. Когда прибыл в Омск, зашёл в областной  военкомат, который направил его на медицинскую комиссию. Та признала солдата годным и снова отправила на фронт. Указательным пальцем можно нажимать на курок. 
В начале августа 1942 года 8 воздушно - десантный корпус  был преобразован в 35 гвардейскую стрелковую дивизию, которая приняла участие в жестоких боях на подступах к Сталинграду.   В Музее нет писем Сталинградского периода, возможно, не сохранились. А вот Кузьма Васильевич вспоминал, что Семён был ранен под Сталинградом, лечился в госпитале и снова был отправлен на фронт.
В декабре 1942 года была сформирована 2 гвардейская воздушно-десантная дивизия. Трудно сейчас установить, когда попал в неё Семён Васильевич. Очевидно, после госпиталя. Во время войны воздушно-десантные дивизии использовались главным образом как обычные стрелковые для ведения боевых действий. Дивизия принимала участие в Демянской операции, а затем была переброшена в Курскую область. Во время великих войн часто случается, что какое-нибудь непримечательное ранее место становится узловым для хода истории. Таким станет маленькая железнодорожная станция Поныри в сражениях Курской битвы. Этот небольшой посёлок называли Сталинградом Курской битвы. Из журнала боевых действий дивизии узнаю, что в июле 1943 года она ведёт ожесточённые бои за эту станцию. Читаю документ: «Рокоссовский точно рассчитал направление главного удара. Он понял, что немцы начнут наступление в районе станции Поныри. Это был кратчайший путь на Курск. Командующий центральным фронтом шел на большой риск, сняв артиллерию с других участков фронта. 92 ствола на километр обороны – такой плотности артиллерии не было ни в одной оборонительной операции за всю историю Великой Отечественной. И если под Прохоровкой было величайшее танковое сражение, где железо воевало с железом, то здесь, в Понырях, примерно такое же количество танков двигалось на Курск, и вот эти танки остановили ЛЮДИ. Противник был силен: 22 дивизии, до 1200 танков и штурмовых орудий, всего 460 тысяч солдат. Это была жестокая битва».
После освобождения Понырей во вражеском окопе было найдено письмо немецкого солдата своему другу в Фюрстенберг: «Для   нас наступили дни Помпеи. Посылаю тебе привет, очевидно, последний с этого света. 11 июля 1943 года». 
17 июля в сражении под Понырями кровавый смерч войны оборвал жизнь Семёна Васильевича. Через 2 дня, 19 июля, окрестности посёлка были полностью освобождены от врага. 
   Вспоминает Кузьма Васильевич Караваев: 
-«Похоронка», которая была получена без меня, (я воевал на Калининском фронте) была утеряна. Я обратился в райвоенкомат, чтобы дали мне выписку похоронки, так как нужно было оформить пенсию матери на убитого сына. Я написал письмо в Орловский областной военкомат, где, как запомнила семья, был убит Семён, но пришёл ответ, что  брат не значится убитым в Орловской области. В Седельниковском военкомате нашли данные, что брат убит в селе Поныри Курской области. Я пишу туда и получаю ответ из Поныревского военкомата Курской области, что гвардии красноармеец Караваев Семён Васильевич занесён в списки погибших и захороненных на территории посёлка Поныри в братской могиле, которая находится в трёх километрах северо-восточнее посёлка. На братской могиле установлен памятник воинам-сапёрам. 21 марта 1980 года получено письмо из Поныревского музея Курской битвы, где было написано, что Семён Васильевич был похоронен в братской могиле. Работники музея выслали  и открытку с изображением памятника.
    В Музее истории Седельниковского района  сохранилась  открытка с изображением памятника воинам-сапёрам.  Изучаю списки захороненных в этой братской могиле и устанавливаю, что в ней покоится другой солдат по фамилии Караваев. Сайт Министерства  Обороны «Память народа» помог найти точное захоронение Семёна Васильевича… 
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 Посёлок Поныри. В красивом убранстве привокзальная площадь Победы, на которой сооружён мемориальный комплекс «Героям северного фарса Курской дуги», братская могила, 2178 героев Курской битвы. Один из героев, чье имя золотыми буквами навечно вписано в историю этого поселка, – Караваев Семён Васильевич, наш земляк. Записан он под номером 137.   
Мемориальный комплекс "Героям Северного фаса Курской дуги" (Поныри)
В руках конверт почти истлевший,
На нём слова едва видны.
Внутри листочек пожелтевший – 
Родная весточка с войны.

Зинаида Королёва  

   Течёт река времени! Минуло 76 лет с того незабываемого дня, когда распахнулись двери страшной войны. 1418 дней и ночей длилась она.   И даже сегодня трудно назвать точную цифру, сколько полегло моих земляков в этой кровавой сече. Я думаю,  не погибли наши защитники. Они просто ушли в небеса. И как драгоценные реликвии, остались нам, их потомкам, письма с фронта. Пожелтевшие за давностью времени, с изломами на изгибах, выгоревшие на свету,  они-то и рассказывают всё, чем жили, что чувствовали на войне простые русские солдаты.  На  полуистлевших листах история жизни, положенная на алтарь Великой Победы.  
3 ноября 1941 года Семён Васильевич написал родным: «Я хочу сообщить о том, что в настоящее время доехал до места. На месте нахожусь ещё мало, в обстановке жизни ничего не знаю. Но я предполагаю, что, наверное, буду учиться, на кого послали. От фронтовой полосы не близко».

   Следующее письмо написано химическим карандашом. В нём солдат сообщает, что живёт на месте и работает сержантом. Он пишет: «Я учусь и сам учу. В бою ещё не был, но когда-нибудь должен побывать,… я живу пока ничего, обо мне не заботьтесь, а заботьтесь, как вам лучше прожить до нас, пока мы Гитлера разобьём, а потом будем жить так, как жили, и ещё лучше, только бы быть живым». 
Чуть раньше родным пришло письмо на листочке из школьного дневника. В нём наряду с многочисленными приветами родным солдат сообщил свой новый адрес: полевая почта 1909 я 18 бригада 3 батальон 2 рота.  В этом же письме он пишет: «Со мной есть знакомый из Васисского района Мартюшевского сельского совета деревни Каргачи Мычков Иван С. Можете держать связь с его семьёй».
30 января 1942 года Семён Васильевич пишет: «Мама, я прошу тебя убедительно сообщить, где мой брат Кузьма находится в настоящее время». (Кузьма Васильевич был призван на фронт в августе 1941 года В.И.) Он беспокоится, чтобы мама оформила государственное пособие на сыновей, находящихся на фронте, просит взять справку из Васисского района, откуда он был призван  на фронт.
     Жизнь  в тылу тоже была трудной. И голодно, и холодно, и недостаёт самого необходимого. Семён Васильевич по возможности посылает домой деньги от своей сержантской получки. В одном из писем он пишет: «…сообщаю о том, что я послал вам денег, всего 700 рублей…, которые прошу шибко не расходовать, если это не потребуется, они вам ещё в дальнейшем пригодятся, поэтому держите умело».
   Он постоянно заботится о том, как идут дела в деревне, о матери: «…нахожусь в полном здоровье и весёлым, только у меня об вас забота, чтобы вы прожили до меня». «Я сообщаю о том, что в настоящее время я нахожусь в полном состоянии своего здоровья…, но а в остальном у меня забота об вас, и до тех пор будет у меня забота, пока я буду живой».
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    А что же такое письма для тех, кто там, в окопах, в грязи, голодный… Это лучик веры, что у него есть дорогие люди, за кого и погибнуть не страшно.  Ничего нет для бойцов дороже, чем весточка из родного дома, где от листа так и пахнет родным крылечком, весточка, которую можно прижать к сердцу, вдохнуть запах близких людей. Семён Васильевич просит: « Пишите все новости, какие будут у вас, и пишите, как ноне хлеба растут озимые и яровые. Как дома, кто где?» Мысль о том, что дома  любят и ждут, согревала, придавала решимости бить ненавистного врага.

   Величайшая  сила таится в письмах с фронта.  Это всё, что осталось после погибшего солдата. Одна-две страницы текста, а в них душа раскрыта. Нет человека, а читаешь его строки, и будто он рядом сидит и рассказывает истории давно минувших дней. Истории, которые тяжело пережить и нельзя забыть.  
