Письмо в прошлое
Мы родились в мирное время, когда неслышны звуки огнестрельных канонад, взрывы бомб. Мы знаем о войне только из воспоминаний ветеранов, прочтённых книг и фильмов о войне. Я знаю, что мой  дедушка   погиб на войне, сражаясь  за Социалистическую Родину.
Этим письмом я хочу отправиться в историю настоящего прошлого, чтобы сохранить эту память в своих сердцах и передавать её будущему… 
Я пишу письмо  деду: Сергееву Николаю Васильевичу, солдату красногвардейцу. 
[bookmark: _GoBack]Здравствуй, дед! Из редких рассказов твой дочки Фаины (моей бабушки) я знаю, что ты был простым рядовым красноармейцем. У нас сохранилась только старенькая твоя фотография и извещение о твоей гибели. Я смотрю на неё и так хочу с тобой поговорить! Вместе с мамой и  сестрёнкой мы начали тебя искать. 
Из донесения о безвозвратных потерях за номером 4468 от 29.10.1943 мы узнали, где ты служил: 250 стрелковый полк 82-й стрелковой дивизии. 
Из истории твоего полка нам известно, что за период с 19 ноября 1941 года по 11 октября 1943 года 82-я Краснознаменная Ярцевская стрелковая дивизия с упорными боями прошла 728 километров, освободила 418 населенных пунктов, в том числе ряд городов. Части дивизии уничтожили десятки тысяч гитлеровцев и большое количество боевой техники противника, захватили 3878 винтовок, 300 ручных и станковых пулеметов, 112 орудий разных, 57 минометов, 52 танка и 12 бронемашин, 378 грузовых автомашин, свыше миллиона винтовочных патронов, более 5 тысяч мин и 50 тысяч снарядов, авиабомб, 2 самолета, много складов с боеприпасами, продовольствием и другое военное имущество. За боевые подвиги и проявленное при этом мужество и отвагу были награждены орденами и медалями 2751 боец и офицер.
Дедушка,  миленький,  я знаю, было нелегко. В боях за нашу жизнь, вы героически побороли боль,  отчаяние…. В ваших подвигах мы сегодня видим только смелость, мужество, храбрость и огромное желание победить злостного врага, чтобы ваши потомки жили мирно и никогда не испытали страх за жизнь.
Ты погиб 8 октября 1943 года в осенний день. Каким был это день? Я никогда не узнаю и ты мне не расскажешь. Но в этот день тебе навсегда осталось 26 лет! Под свист минометных огней остановилась твоя жизнь, но в далёком краю от Смоленска в кировских лесах ждала тебя дочка. Она выросла  хорошим человеком, дед, поверь мне.  Она сохранила в памяти тебя и из её редких рассказов о военном детстве мы узнали  о тебе.
Мы нашли тебя,  дедушка! Сергеев Николай Васильевич,1917 года рождения, красноармеец, стрелок 250 стрелкового полка, 82 Ярцевской  стрелковой дивизии, погиб в бою, захоронен в Смоленской области, деревня Красное.
Я смотрю на фотографию памятника с твоей могилы и думаю о тебе. 
Ты не успел получить награды, ты погиб, защищая нашу Родину, и главной  твоей наградой являемся мы - внуки. Мы сохраним память о тебе в наших сердцах…. Мы будем достойным продолжением твоего рода, тебе не будет стыдно за нас.
Спасибо дед, за нашу мирную жизнь!!!!
Внук  Максим. 

