ОН БЫЛ МЕДБРАТОМ НА ВОЙНЕ

Увидеть вам пришлось такое, что невозможно позабыть,

Мы благодарны вам за небо голубое, за мирный труд, 
за счастье жить!

По традиции каждый год 9 Мая на площади Ленина в нашем поселке проходит митинг, посвященный Дню Победы. Около президиума выставляются лавочки, на которых сидят ветераны Великой Отечественной войны, те, кто остался в живых. И с каждым годом фронтовиков на этих лавочках становится все меньше и меньше. Больно сжимается сердце, когда осознаешь, что люди,  благодаря которым мы сейчас живем, безвозвратно уходят. И чувствуешь какую-то вину перед этой старостью, становишься бессильным над неумолимо быстротечной жизнью.

И ведь немного нужно нашим дорогим ветеранам на склоне прожитых лет, лишь только чуточку внимания…
Я хочу рассказать об одном из самых старейших фронтовиков, проживавшем в нашем поселке Кромы, ветеране Великой Отечественной войны, моём прадедушке Кондращук Михаиле Ивановиче, о нелегкой судьбе его семьи.Чем ближе к закату, тем длиннее тень воспоминаний…

…Маленький Миша родился в 1916 году в селе Николаевка Винницкой области в семье священника. Отец окончил духовную семинарию и служил в местной церкви, призывая народ соблюдать религиозные законы. Но спокойную жизнь семьи нарушила Октябрьская революция. Большевики презирали духовенство и были противниками религии. Родной брат отца архиерей убедил его покинуть село, так как уже начались гонения на тех, кто хоть как-то был связан с церковью (в будущем старший брат Миши Алексей вынужден будет отречься от отца священника, чтобы не навредить карьере и не лишиться работы военспеца).

Мишин отец не успел скрыться, его арестовали, посадили в тюрьму и вскоре расстреляли. А несчастную мать с восемью детьми, в том числе и Мишей, выслали за пределы родного поселка.
Идти решили в Черкасскую область. Шли пешком больше суток. Дети выжили лишь потому, что с собой удалось увести корову, которая и явилась их кормилицей по дороге к намеченной цели. Питались одним молоком. На ночлег останавливались в деревне Христиновка. Мать всю ночь обнимала корову за шею, чтобы воры не смогли украсть животное, а дети разместились вокруг. Так и спали, прижавшись друг к другу, согреваясь собственным теплом.
Добравшись до места – в город Умань, семья попала на работу к лесничему Погребняку, у которого было огромное подсобное хозяйство. Хозяин слыл суровостью и жестокостью. Однажды, чуть не убил Мишиного брата за то, что тот посадил деревце корнем вверх.

Как-то раз после работы маленький Миша в сумерках возвращался домой. Оступившись, он угодил в ров для купания лошадей. Барахтаясь в воде, не умевший до этого плавать, ребенок,  захотел во чтобы то ни стало выбраться оттуда. После огромного количества попыток ему это удалось.

- Мне часто снится этот эпизод детства, - рассказывал прадед моей бабушке. – Я вижу себя мальчиком и чувствую сильную потребность к жизни. Видимо, это желание и помогло мне дожить до глубокой старости. Я должен был спасти себя, чтобы жить!

Семилетка, в которую поступил Миша, находилась в нескольких километрах от дома. Голодные дети по пути в школу срывали с деревьев засохшие, сморщенные яблочки. Это и был их завтрак.

После окончания седьмого класса Миша работал у того же лесничего. Годы шли, наступила пора решать, какую выбрать профессию. В Умани  находилась фельдшерско-акушерская школа, которую в 1937 году и закончил будущий медик.
В Средней Азии, куда направили молодого специалиста, Михаил стал работать на малярийной станции, где сам не смог уберечься и заболел малярией. Русские были особенно подвержены этому заболеванию, так как не были приспособлены к местному климату.

Миша слег, болезнь протекала очень тяжело, и он стал думать, что уже не выживет. Он весь пожелтел. Ухаживала за ним тогда квартирная хозяйка. Как-то вернувшись с базара, она сообщила, что в продаже появился зеленый лук. И вдруг -  озарение, Миша понял, что его спасет. Съев почти килограмм зеленого лука, Миша пошел на поправку. Это было настоящее чудо, о котором он часто вспоминал. После выздоровления ему предложили работу акушера в местном роддоме. Все приходилось делать самому – принимать роды, завязывать пуповины, а сколько на свет появилось при нем – не сосчитать

В Средней Азии и застала Михаила Ивановича Великая Отечественная война. Читаю скупые записи в военном билете: «…с сентября 1941 года по ноябрь 1943 года служил в должности старшего фельдшера батальона на Белорусском фронте. Вместе с коллегами медиками оказывал первую медицинскую помощь  раненым бойцам»… Навсегда остался в его памяти передвижной перевязочный пункт, окровавленные бинты, стоны раненых, отправка в госпиталь живых и захоронение мертвых.

С ноября 1943 по апрель 1945 года Михаил воевал на Центральном фронте. Его бригада занималась восстановлением железнодорожных путей. Она строила, а немцы всё разрушали. Как-то раз одна из рот работала на огромном мосту. Срок дали очень малый, нужно было успеть, поэтому трудились и днем и ночью, и в течение трех суток все сделали. Уже можно было пропускать через мост эшелоны, обеспечивать части боеприпасами, военной техникой и продовольствием. И в этот самый день окончания работы налетело несколько фашистских самолетов и разбомбило мост. Трижды приходилось начинать все сначала. Стали выяснять, в чем дело, кто подает сигналы для налета, и буквально через несколько дней была поймана женщина-радистка,  завербованная фашистами. Изменницу Родины судил военный трибунал.
В августе 1945 года Михаил Иванович попадает на Забайкальский фронт и  принимает участие в войне с Японией.

Я перебираю потертые, пожелтевшие от времени военные фотографии – вижу на них красивого, статного, молодого офицера. Но не только эти карточки остались на память о ветеране войны. Есть еще и боевые награды. Орден Отечественной войны второй степени, медали «За Победу над Японией», «За Победу над Германией», «За освобождение Варшавы», «За доблесть и отвагу», медаль Жукова.

После окончания войны воинскую часть Михаила Ивановича переводят в Иркутск. Там он знакомится с будущей женой – моей прабабушкой. Демобилизовавшись, Михаил с семьей возвращается на родную Украину и поступает работать на  городскую санитарную станцию инспектором. В это послевоенное время на Украине было очень голодно и Михаил Иванович решает переехать жить в Россию. Так в 1952 году он попадает в Орловскую область и начинает работать в поселке Кромы на местной СЭС. Затем он заканчивает курсы техников-рентгенологов и длительное время работает в Кромской районной больнице рентген-лаборантом. С 1971 года он переводится диетфельдшером на пищеблок ЦРБ, В 1977 году оформляет документы для выхода на пенсию, но продолжает работать на детской молочной кухне. Трудовой стаж моего прадеда -  более полувека. В столе прадеда мы до сих пор храним целую стопку открыток - поздравления с днем Победы от президентов Бориса Ельцина и Владимира Путина…

Вот она какая жизнь моего прадеда -  интересная, извилистая… Забрасывала его судьба в разные места, а пустил корни он в поселке Кромы, где нажил троих детей, четверых внуков и двух правнучек… Все мы бережно храним в наших сердцах память о нашем дорогом фронтовике.
