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Саратовской области
Васин Пётр Иванович.
Чем дальше уходят в прошлое от нас годы военного лихолетья, тем больше вскрывается новых фактов великого подвига наших отцов и дедов во имя Отчизны. И низкий поклон всем, кто возвращает память фронтовому поколению, заставляет тревожно биться сердца наших современников.

У Василия Шабанова есть такие пронзительные строки: 

   «Нынче  мало дедов на селе,

     В нашем детстве дедов было больше.

     Спят они солдатским сном в земле,

     Где-нибудь в Германии иль в Польше.

     Им звенят спасённые хлеба,

     солнцем мая до краёв согреты…

     А в России каждая изба

     бережёт солдатские портреты».

Я хочу рассказать о легендарном человеке, судьба которого неразрывно связанна с историей нашей страны, чья юность была опалена войной. 

Васин Пётр Иванович участник Великой Отечественной войны. Родился 13 января 1914 года в селе Раковка, Елесовского района Куйбышевской области. Его родители – простые колхозники. В возрасте 14 лет Пётр Иванович остался сиротой, со своим братом Александром, который был моложе на 2 года. Брат погиб на Финской войне. 

После окончания средней школы Васин Пётр Иванович поступил на Рабфак сельскохозяйственного института. Окончив Рабфак, он поступил в сельскохозяйственный институт и окончил 1 курс. Но узнав, что в Энгельсскую лётную школу принимают курсантов, в 1938 году он пошёл учиться на лётчика и окончил её в июле 1940 года. После окончания училища Петра Ивановича отправили в город Воронеж, на курсы усовершенствования - переучивали на боевую машину. После курсов направили в воинскую часть, 836 бомбардировочный полк города Смоленска.
В апреле 1941 году он женился на Ольге Ивановне. Но грянула война. И на долгие 4 года Пётр Иванович ушёл воевать. Он был лётчиком - бомбардировщиком. 

С первого дня войны он летал на бомбардировщике ИЛ-4 командиром экипажа в дивизии резерва главнокомандующего. Воевал в составе Центрального фронта; Первого Белорусского и Ленинградского фронтов.
В июле 1943 года его самолёт подбили, Пётр Иванович был ранен. На горящем самолёте он дотянул до нашей территории около Брянска. При падении самолёта остеклённую кабину над его головой сорвало, лётчика выбросило на деревья, что спасло ему жизнь. П.И.Васина нашли колхозники и отправили в госпиталь. Там выяснилось, что он ослеп.  К счастью, после полугодового лечения, врачи вернули  зрение, и летчик н снова возвратился на фронт.
Пётр Иванович прошёл Германскую и Японскую войну.  В 1946 году он демобилизовался по инвалидности III группы и вернулся на родину. 
П.И.Васин поступил на работу на завод ЭПО «Сигнал». Но прозвучал новый призыв Родины – освоить целинные земли. И Васин едет на целину, где  возглавляет целинный совхоз. После возвращения в Энгельс продолжил работать на заводе ЭПО «Сигнал».  А в 1958 году он стал заведовать лабораторией в отделе №5. И проработал в ОКБ до пенсии. Куда бы ни поехал Пётр Иванович, у него всегда был прочный и надёжный тыл - верная, любящая и надёжная жена. У неё за плечами 35 лет учительского стажа.  Васина Ольга Ивановна была учителем школы №22 и №4. Вспоминала со слов мужа такой эпизод из его военных подвигов: «Однажды, в самый разгар боя,  самолёт был обстрелян в воздухе. Механики тогда насчитали около 800 пробоин в фюзеляже и крыльях. И всё же старший лейтенант Пётр Иванович Васин посадил самолёт. Но с мёртвым экипажем, он один остался жив».
Трудную и большую жизненную дорогу рука об руку прошли супруги Васины. В браке они прожили 63 года. Пётр Иванович не без грусти вспоминает своё голодное  сиротское  детство и  трудную юность.  

Васин Пётр Иванович с женой воспитал 4-х детей. У них 6 внуков и 11 правнуков. Все дети имеют высшее образование. 

Не счесть фронтовых наград у Петра Ивановича! За участие в Великой Отечественной войне и трудовые достижения в мирные годы он получил множество медалей и орденов: «Орден Красного знамени», «Орден Отечественной войны I степени», «Орден Отечественной войны II степени», медаль «За отвагу», медаль «За взятие Берлина», медаль «За победу над Германией», медаль «За победу над Японией», медаль «За освоение целинных земель», медаль «За доблестный  труд», медаль «К 100-летию Ленина» и множество юбилейных медалей.

Васин Пётр Иванович прожил до 92 лет. 

Вечная память и низкий поклон всем героям, погибшим на войне и ушедшим от нас после её окончания. Пусть никто и никогда не сможет разрушить мир, завоёванный верными сынами и дочерьми Отечества! И мы по праву гордимся нашими земляками, внесшими  свой вклад в дело Великой Победы. 
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Васин Пётр Иванович – военный лётчик. Участник Великой Отечественной войны.

Приложение 2.
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Васин П.И. - на  праздновании Дня Победы. 

Приложение 4.
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Благодарность Петру Ивановичу. 
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