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                             Я горжусь  своими предками.

Не откладывайте на завтра то,
что можно узнать из истории семьи сегодня,
особенно, если эту информацию хранят люди
преклонного возраста… (из книги В.С. Мартышина
«Твоя родословная»)
         В России испокон веков с уважением относились к воинам, отдавших жизнь по приказу Родины. Воздвигали памятники воинам. Но самый величественный  и наиболее значительный памятник - это наша память. Ценой своей жизни  наши прадеды защищали Родину. Каждый раз, идя в бой, бойцы вспоминали своих близких, и это им придавало сил. Они знали, что нельзя отступать, что надо сражаться и живыми вернутся домой.

      1418 дней и ночей бушевал огонь войны, убивая людей и уничтожая все, что было создано их трудом. Десятки миллионов сыновей и дочерей потеряла наша Родина-мать. Война ворвалась в каждый дом. Она вошла в дом и нашей семьи .
[bookmark: _GoBack]     Куликов Хайдар Ибрагимович родился 20 июня 1922 г. в селе Индерка Сосновоборского  района  Пензенской области. Он вырос в большой крестьянской семье. Отец, Куликов Ибрагим Сулейманович,  и  мать, Куликова ГульжамальХасяновна, воспитывали 7 детей: шесть  сыновей  и дочь.   Отец моего прадеда работал на фабрике «Творец рабочий»,  а мать была домохозяйкой.   Мой прадед  окончил всего 4 класса.
       С малых лет работал в колхозе, уже в свои 13 лет с утра до ночи трудился  на колхозном  поле: пахал  землю, сажал картошку.  За работу он получал  пайки продуктами.
             В 1939 г  его призвали служить  в армию. С началом войны в  1941г., сразу после армии, его забрали на фронт. В1944 г  12 июля был  ранен осколками снаряда  (мины) в область правого коленного сустава.
         Находился на лечении в эвакогоспитале 3760с22\ У-44г. По поводу извлечения инородного тела в   в коленном суставе.
    Утверждается по статье.49гр1 приказа №336НУО СССР не годен к военной службе с переосвидетельствованием через  6 месяцев.
Был многократно награжден медалями :
-Орденом Отечественной войны II степени.
-Медалью Жукова.
-Юбилейной медалью 70 лет Вооруженных сил СССР.
- Значок  «Фронтовик»
-Медаль « За Победу над Германией ВОВ 1941 -1945»
- Удостоверение за участие в героической обороне Сталинграда.
-Благодарность за отличные боевые действия в боях за освобождение города Херсон, приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского союза товарища  И.Сталина, 1944г.
В  декабре 1944г. вернулся  в родное село. 
Женился на моей прабабушке Умяровой  СафииЯкубовне, вырастили 4 детей.  Мой прадед умер , когда ему было  80 лет .
        Мой прадед (по матери) ТуйгуновДавыдАбдуллович (1923-1991гг.)
выходец из семьи крестьянина – середняка, участник и инвалид Великой Отечественной войны 2 группы. С 1942 - 1943 гг. находился в составе 8(107) ВДД, 27гв. ВДП, мин. роте, был командиром мин. расчета в Павловском районе Воронежской области. В 1943 г. был тяжело ранен осколком мины в левый локтевой сустав в Старорусском районе. Он оказался в госпитале. 
       В скором времени его семья получила похоронку. К счастью она была ложной, хотя успела стать причиной горьких слез матери и близких. Вылечившись, при медалях и орденах, он вернулся в  родное село Индерка.
      Я горжусь  тем, что родилась и выросла на земле, которая вырастила таких сыновей. Хочется верить, что наше поколение не предаст память своих предков. 

