…Где живет «длинный мичман»?
Иван ЭРТЕЛЬ

Дербенев Николай Петрович (1926-1989 гг.), уроженец деревни Богдановка. В РККА призван Седельниковским РВК в 1943 году. Рядовой, затем матрос Краснознаменного Балтийского флота. Ранен. Награжден медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Занимаясь вплотную списками моих земляков – фронтовиков из деревни Богдановки, я удивился тому, что нигде не просматривается фамилия Дербенева Николая Петровича, 1926 года рождения. Меня это очень взволновало и я, недолго думая, обратился за помощью к родному племяннику и полному теске – Николаю Петровичу Дербеневу. Он мне и рассказал, почему так случилось. 

Родители Коли жили в деревне Никаноровка, но так как до райцентра добираться было очень сложно и опасно, они решили перебраться поближе – в Богдановку. Быстро построили себе жилье, и уже здесь на свет появился третий сын, которого назвали Колей. Случилось это в 1926 году. 
Николай рос быстро, как говорилось в сказке, не по дням, а по часам –  к 14 годам его рост уже достигал почти 190 сантиметров. Детство шло так же, как и у всех его сверстников: бегал босиком, помогал по дому, ловил рыбу, а вечером – ходил на вечёрки. Окончил лишь начальную школу, а дальше учиться не довелось.
Когда повзрослел – вступил в колхоз, был разнорабочим: куда пошлет  бригадир, туда и шел. А потом началась война. Коля мечтал о том, чтобы уйти на фронт, бить врага. Сколько раз он ездил в военкомат, просился, чтобы его отправили на учебу, хотел быть военным. Но ему из-за возраста отказывали, и он продолжал работать.

Женщины, которые трудились в колхозе, приходили на наряд в контору, в свободную минутку читали заветные «треугольнички», которые приносил  почтальон. Николай их внимательно слушал, а сам мыслями был там – на передовой, на фронте. 
Шел уже 1943 год. Коля решил действовать: он незаметно исправил в метриках дату рождения, приписал себе два лишних года. Теперь он числился под 1924 годом рождения, а не 1926-м, как было прежде. С «новыми» бумагами он пришел в военкомат и там дали «добро» на отправку. Через  десять дней Дербенева призвали на фронт. 
К сожалению, родной племянник точно не помнит, где первое время служил  Николай. Точно ему известно, что это были пехотные части. Запомнился ему со слов дяди и такой факт: «…Был бой летом 1943 года, Курская дуга, наши пошли в атаку. Николай встал во весь свой богатырский рост, повел бойцов за собой, за что тут же был наказан – получил ранение в щеку и попал в госпиталь. В лазарете его выходила медсестра Анна Кузьминична, она была старше Коли на четыре года. Молодые люди друг другу понравились».  
Под пристальным уходом Анны Кузьминичны рядовой Дербенев быстро  восстанавливался, сначала подумывали его списать в запас, но лежавший с ним в одном госпитале морской офицер приметил рослого сибиряка и сказал:

– Николай, тебе с таким ростом тяжело воевать в пехоте, в окопе трудно  прятаться, айда лучше к нам во флот.

После выписки из госпиталя офицер забрал его на Балтийский флот, в город Выборг. Там наш земляк продолжил свой боевой путь, только теперь уже в морской пехоте. Освобождал Ленинград от блокадного кольца, за умелые действия командование наградило его медалью «За оборону Ленинграда». Потом матрос Дербенев участвовал в других операциях Балтийского флота.  Смерть  преследовала его по пятам, но он говорил, что она еще успеет найти его, но только не на фронте. За подвиги уже после войны Николаю были вручены еще две награды – медали «За боевые заслуги» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Так из простого деревенского паренька Коля стал настоящим мужчиной. Он понял, что хочет остаться служить на флоте. 
После Победы матрос Дербенев первым делом отправился искать свою  любимую Анну Кузьминичну, нашел её, сделал предложение руки и сердца и она согласилась. Как вспоминает племянник, отношения у них были очень теплыми, искренними. Они всегда, даже когда оставались одни, называли друг друга  по  имени-отчеству. Так и прожили душа в душу больше сорока лет… Николай остался жить в Выборге, но так как гражданской профессии он не имел, ему предложили преподавать в военном училище. Николай Петрович был отличным человеком, он преподавал  стрелковое дело, всегда был  в отличной физической форме. В 1950-х годах ему присвоили звание мичмана. 
Дербенев был судьей международной категории по стрельбе, не раз вывозил своих курсантов на соревнования, где они показывали отличные результаты. В 1962 году командование доверило ему очень важную миссию – он должен был сопровождать боевые ракеты на «остров свободы» – на Кубу. Вернулся оттуда мичман почти весь седой. О том, что там было, он никогда и никому не говорил, хранил тайну. 
На военных парадах или праздниках Николай Петрович был знаменосцем,  шел впереди с флагом части. Рост его в зрелые годы равнялся двум метрам пяти сантиметрам. 
А вот ещё один эпизод из жизни моего героя, рассказанный его племянником:

– Однажды мы с женой и детьми приехали в гости к дяде, сошли с поезда, а адреса толком не знаем. Сотовой связи то в те времена и в помине не было. Как найти дядю? Где он живет? Не знаем. Стали спрашивать у местных и тут  нам случайные прохожие выдали: «Это не длинный мичман с усами? Знаем, где он живет». Потом, когда я рассказал это дяде, все долго смеялись. Николай Петрович ответил: «Меня многие тут так ласково называют». 
Но и про родную деревню «длинный мичман» не забывал – каждый отпуск приезжал на малую родину. Только в последние годы не стал ездить в Богдановку. Как оказалось, у него была онкология. Он до последнего терпел,  не хотел расстраивать свою Аннушку, а когда все раскрылось  –  было уже поздно. 
Длинный мичман умер быстро, «сгорел на глазах». Он был похоронен на Выборгском кладбище со всеми воинскими почестями в 1989 году. Эту тяжелую потеряю любящая жена не смогла перенести, она умерла через год.  Похоронена она рядом с мужем со всеми воинскими почестями, так как тоже была участницей войны, хирургической медсестрой госпиталя.
