Следы новгородских болот 
Иван ЭРТЕЛЬ

Синютин Александр Андреевич (1913-1979 гг.), уроженец деревни Богдановка. В РККА  призван Седельниковским РВК летом 1941 года. Рядовой, стрелок 27 отдельной стрелковой бригады 3 Ударной армии Волховского фронта. Ранен. Награжден медалью «За освоение целинных земель».  

За год до начала Первой мировой войны в большой крестьянской семье Синютиных, которая уже состояла из 17 детей, родился мальчик, нарекли его Сашей. Родители, Андрей Синютин и Наталья Липатьева, держали огромное хозяйство: только коров у них было тринадцать, а уток, гусей и другой живности счет шел не на один десяток. Дети помогали по хозяйству, у всех  были распределены обязанности. Саше нравилось пасти крупнорогатый скот, за телятами он ухаживал, как за малыми детьми. 
Окончив кое-как начальную школу, он полностью посвятил себя сельскому хозяйству. Когда деревенскому красавцу исполнилось 20 лет, его призвали в ряды Красной Армии. Отслужив срочную, Александр вернулся как будто в другую деревню: в Богдановке во всю бурлило колхозное строительство. Поначалу Синютин все это воспринял в штыки, но потом вступил в колхоз и стал трудиться на благо малой родины. 
На очередной масленичной ярмарке в Седельникове он встретил юную  колхозницу Ульяну. Она так запала ему в душу, что молчун Сашка взял и позвал ее в жены. Ульяна Терентьевна согласилась: уж сильно они друг  другу понравились. Об этом я узнал от слов дочери, Галины Александровны Репиной, которая мне и рассказала не простую судьбу своего  отца. 
– После того, как папа и мама поженились, а случилось это в 1938 году, местом постоянного жительства они выбрали Богдановку. Здесь они стали строить дом, затем родилась и я. В 1940 году все шло как у всех – работа в колхозе, домашний труд, отдых  по  праздникам. Но  летом 1941 года пришла страшная беда: немецкие захватчики напали на СССР, началась война, – рассказывает она. – Я, конечно, была еще совсем крохой и ничего не помню. Через месяц после начала войны, отцу принесли повестку на фронт и раним солнечным утром отец ушел. Почти три года о нем не было никаких  известий: ни строчки письма, ни официальной бумаги, ни даже слухов. Мама не знала, что и думать. Известие пришло в 1944 году.

Оказалось, что Александр Андреевич воевал в 27 стрелковой бригаде, входившей весной 1942 года в группировку сил 3 Ударной армии. Её войска до лета запирали в Демянском котле фашистскую группировку и в районе печально известного Рамушевского коридора с большими потерями сдерживали фашистов. О том, какой накал боев был здесь, говорил строка из оперсводки 27 стрелковой бригады за 21 февраля 1942 года: «Батальон, находясь в квадрате «47г», потерял 45 процентов личного состава, большинство командного состава выбыло из строя. Комбат и комиссар выбыли из строя. Роты рассеяны. Батальон занял оборону в квадрате «47г» в верхнем углу у оврага речки Каменки. Обнаружены два дзота у сараев, что мешают продвигаться. Требуются минометы и мины, чтобы подавить вышеуказанные дзоты, нужна помощь для эвакуации раненых. Командование батальоном принял лейтенант Икрюк…» 

Именно во время боем в Рамушевском коридоре «следы» рядового Синютина обрываются. Как оказалось позже, он попал в плен. 
– Сколько месяцев папа был в плену, мы точно не знаем, – признается Галина Александровна, – он никогда не чего не говорил об этом, да и мы не спрашивали. Единственное, что я знаю, так это то, что отцу как-то удалось сбежать и добраться до линии фронта. После плена папа избежал пыток НКВД, прошел проверку в фильтрационном лагере и вскоре был зачислен бойцом в стрелковое подразделение. 

В 1943 году часть, в которой воевал Александр Синютин, перебросили на Курскую дугу. Шел тяжелый бой в районе города Орла. Наши подразделения  тяжело продвигались вслед за отступающим противником. Именно здесь богдановский воин был тяжело ранен в грудь, но продолжил сражаться. Через несколько минут в окопе, из которого он с товарищами вел огонь, разорвалась вражеская мина: осколками был убит находящийся рядом боец, Синютин вторично ранен, теперь уже в руку и щеку. 
Потом был госпиталь, и в нем сотрудники НКВД начали проводить дознание. Долго Александру Андреевичу пришлось доказывать, что он в 1942 году не добровольно сдался в плен, что бежал сам и не был завербован. Однако его приговорили к исправительным работам, три года он работал на шахте и был  отпущен домой только в 1947 году домой. 
– А вот как папа добрался домой, я уже помню, – сказала моя собеседница. –  Он рассказывал, что шел домой пешком, чуть ли не бежал – так был рад тому, что после стольких испытаний остался жив. Добрался кое-как до  Михайловки, там жил его родной брат, тот запряг коня и привез папу домой. А сколько было счастья, слез радости! Этого не передать словами. Ноги у папы были сильно обморожены, однако мама выходила его… Но дома пожить спокойно ему тоже было не суждено. Из райцентра приехала проверка, отца часто стали вызывать в милицию, допрашивали, постоянно что-то искали, но потом все стало налаживаться. 
Синютин был отправлен на курсы трактористов, двадцать лет он работал  механизатором в колхозе. Однако с полного контроля фронтовика ещё долго не снимали: каждую весну и осень Александр Андреевич отмечался в милиции, да и в деревне первые годы на него смотрели не так, как на всех: все-таки был в плену. Проверки прекратились после смерти Сталина. 
– Папа работал как вол, я его почти и не видела, потому что вставал он рано  и уезжал в поле, а возвращался далеко за полночь, – рассказывает Галина Александровна. – Потом началась эпопея по освоению целинных и залежных земель Западной Сибири и Казахстана. Участвовал в ней и папа. За высокие показатели в работе он был награжден медалью «За освоение целинных земель». Мы потом часто с ней играли и… потеряли. Долго боялись отцу признаться, а когда насмелились, папа только улыбнулся и пошел дальше работать. 
Напарником у Александра Андреевича был передовик Федор Никитович Киселев. У них были трактора-колесники, они на них и пахали, и сено  возили, и зимой дрова таскали. Так Синютин проработал двадцать лет, а потом, когда совсем занемог, перешел на легкий труд: стал пасти коров, поил  на ферме телят. Без работы совсем не мог сидеть. 
В свободное время ветеран все бросал, брал удочки, седлал своего коня и уезжал на рыбалку. Там он отдыхал и от труда, и от людей. Но в начале 1970 годов Синютин начал часто болеть, сказывались фронтовые раны, ноги стали подводить. В 1979 году от очередного приступа болезни фронтовик уже не оправился, он умер немного не дожив до своего семидесятилетия. Его верная спутница, Ульяна Терентьевна, осталась одна. Умерла она в 2011 году, не дожив всего четыре года до векового  юбилея. 
