На полусгнившем кресте – только надпись

Иван ЭРТЕЛЬ

Стогов Иван Феофанович (1903-1949 гг.), уроженец деревни Богдановка. В РККА призван Седельниковским РВК в феврале 1942. Рядовой, стрелок 127 стрелкового  полка  71 стрелковой дивизии Волховского фронта. Ранен. Инвалид III группы. Награжден медалью «За отвагу». 
Когда я вплотную начал заниматься поиском биографий фронтовиков из моей деревни Богдановки, я встретился с очень интересной судьбой, которая меня очень сильно поразила. 

Иван Стогов появился на свет в большой крестьянской семье в далеком уже 1903 году. Его отец, Феофан, научил детей всему, что умел делать сам. Иван окончил четырехлетнею школу и сразу же пошел работать. Время было не спокойное, шла Гражданская война. Как и любой романтик-подросток, Иван рвался к партизанам, но отец жестко осадил сына. 
Сегодня уже практически невозможно восстановить то, чем занимался Иван до образования колхозов. Жену он встретил  в соседней деревне Никаноровке – это была белокурая красавица, переселенка из Белоруссии, звали ее Евдокия Хвесик. Долго не думая, молодые поженились и Иван забрал  жену в Богдановку. 
Когда в деревне начали создавать колхоз, Иван вступил в него без  раздумий: в совместном труде он видел перспективы развития крестьянства. В деревне считалось, что он был ярым колхозником, в труде себя не жалел, был передовиком, за что неоднократно поощрялся начальством. Но и про  домашний быт Иван Феофанович не забывал, так как год от года семья пополнялась. Стоговы построили новый дом в очень уютном местечке рядом с сосновым бором, начали держать немного пчел, а потом и вовсе развели настоящую пасеку. Иван Феофанович был заядлым рыбаком, и как только  появлялась свободная минутка, брал удочки и бежал на озеро, а то и вовсе – на речку Уй. 
Время летело  быстро. 1930-е годы хоть и были лихими, но не всех коснулись репрессии и раскулачивание. Постепенно колхоз рос и укреплялся. Но все прервала война. 23 июня 1941 года председатель собрал колхозников и других сельчан, чтобы сообщить о страшной беде, о том, что немцы перешли нашу границу.

– Война! Война! – сказал в конце  председатель. 
Разговоры пошли по деревне разные. Иван Стогов сразу же поехал  военкомат, чтобы его призвали на фронт, но ему ответили отказом. Уже  ушли воевать его друзья и родственники, а его все не брали. В конце декабря 1941 года в семью пришло первое страшное известие – почтальон принес «похоронку» на родственника: погиб двоюродный брат Ивана Андрей Шульгин. 
После этого Стогова как будто кто-то подменил, он не находил себе места, рвался на фронт и в начале 1942 года ему пришла повестка. 6 февраля передовой колхозник стал красноармейцем. Уже через месяц рядовой Стогов получил боевое крещение и первые «царапины». Волховский фронт в это время был одной из самых горячих точек войны, поэтому стычки с фашистами в новгородских и ленинградских болотах были почти ежедневными.

Рядовой Иван Стогов воевал не щадя ни себя и уж тем более врага. Не раз, как и в колхозной жизни, командиры ставили его в пример остальным бойцам. Не смотрел он на то, что порой сутками лежал в ледяной воде, ведя наблюдение за противником. За здоровьем некогда следить было, спал мало,  ел – тоже. 
Ночью 10 декабря 1942 года в лютый мороз Иван, находясь на посту, заметил, как группа вражеских разведчиков пробирается к нашим позициям. Недолго думая, Стогов сообщил об этом командиру взвода, а сам начал отражать атаку. За это уже на следующий день он получил устную  благодарность  от  взводного.  
И в последующих боях рядовой Стогов не отсиживался в окопе. Буквально через месяц, 11 января 1943 года, когда началась знаменитая операция «Искра», в ходе которой наши части должны были пробить кольцо блокады у Ленинграда, отважный боец из Богдановки, двигаясь с подрывниками в составе войск 71 дивизии, первый с шестью бойцами соединился с наступающими навстречу другими подразделениями Волховского фронта. В этом бою Стогов получил тяжелое ранение в левую руку с повреждением кости и нерва. В госпитале была сделана сложнейшая операция, в ходе которой вскрылся и еще ряд проблем со здоровьем: сильно были застужены ноги и легкие. На заседании военно-врачебной комиссии Стогов был признан не годным к строевой службе, получил инвалидность III группы и 13 октября 1943 года комиссован. 

Указом Президиума Верховного Совета СССР № 204/80 от 6 августа 1946 года «О награждении орденами и медалями Союза ССР офицерского, сержантского и рядового состава Вооруженных Сил СССР» за отвагу и храбрость, проявленные в боях с немецкими захватчиками в Великой Отечественной войне Иван Феофанович Стогов был награжден медалью «За отвагу». Запись об этом значится под номером 1315.

Зимой 1944 года Стогов добрался до родных мест. Отдыхать ему было некогда, мужиков не хватало, а в колхозе нужно было работать, как говориться, за себя и за того парня. Никто тогда инвалидов на иждивение не садил. Однако, очень скоро от такой нагрузки его стали сильно беспокоить  боевые раны. Иван Феофанович терпел, никому ничего не говорил. 
Отрадой в это время были письма старшего сына Дмитрия, что приходили с фронта. Однако эта радость прервалась в январе 1945 года. Сын замолчал. Иван не находил себе места. Весной 1945 года в дом принесли извещение о том, что «…Стогов Дмитрий Иванович пропал без вести в феврале 1945 года». После такого удара Иван Феофанович очень сильно сдал. 

Но время притупляет душевные раны. Уже прогремел салют  Победы, фронтовые отметины потихоньку затянулись и почти не беспокоили, Стоговы восстановили свою пасеку, начали налаживать быт. Да и Господь, видя трудолюбие супругов, послал им ещё один подарок: в 45 лет Евдокия родила сына Николая. 
Только бы жить да радоваться, но счастье оказалось недолгим. Здоровье Ивана стало ухудшаться, руки «выворачивались», сильно болели застуженные ноги и к весне 1949 года Стогов совсем слег, а вскоре и умер. Похоронили фронтовика на богдановском кладбище. Через некоторое время Евдокия с детьми уехала с деревни. 
Я с ребятишками в 2017 году нашел могилку ветерана, крест уже совсем сгнил, но надпись на нем мы смогли разобрать. К сожалению, фотокарточки Ивана Стогова не сохранилась не то что на кресте, но даже и у родственников. Теперь каждую весну перед великим праздником Победы с учениками мы будем ухаживать за могилками богдановских фронтовиков, у которых родные уже не живут в Седельниковском районе, в том числе и  за последним пристанищем Ивана Стогова. 
