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            Мои  родственники  - участники  Великой  Отечественной войны.        
           Мои прадедушки сражались за нашу Родину, за мир в семье и в стране. Мой  прапрадед по маминой линии – Сайганов Ибрагим Сабирович (1900-1944)—был призван с Сосновоборского РВК, был красноармейцем, в 1944 г. погиб в бою в Польше.
           Его сын – Сайганов Искандер Ибрагимович (1921-17.11.1941) – ушел на фронт тоже с Сосновоборского РВК, был гвардии рядовым, погиб в бою 17 ноября 1941 года, место захоронения: Украина, Черниговская область, д. Подрезово.
Мой прадед по маминой линии – Сафаров Исмаил Абдуллович (1909-1990) – 24 июня 1941 г. ушел на фронт с первой партией призывников с нашего района. Мой дед попал в санитарную часть и прослужил там до ранения на Курской дуге, после которого он попал  в госпиталь в Ульяновске, где ему ампутировали левую ногу. 10  июля 1943 г. мой прадед  вернулся в село на костылях. После окончания войны в Сосновоборске было открыто сапожное ателье для инвалидов по пошиву и ремонту обуви. К тому времени  он ходил на протезе и преодолевал расстояние от дома до работы и обратно домой пешком. Даже будучи на пенсии он чинил и подшивал обувь  своих сельчан. 19 мая 1990 года моего прадедушки не стало.
Мой прадед по папиной линии – Крик Тагир Хасянович (1911-1977) – ушел на фронт  тоже одним из первых с нашего  района призывников. Воевал на 2-ом Белорусском фронте. Был ранен в руку. После войны всю оставшуюся жизнь работал в колхозе заведующим зернотоком  и складом.
Мама всегда говорит, что надо родниться  и нельзя забывать свои корни. Будем помнить мы  - будут помнить нас.  Каждый герой моего рассказа прожил свою жизнь – трудную, нелегкую и оставил свой след в истории нашей страны.
     Нельзя равнодушно относиться к своей семейной истории.
