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                           Наши деды – славные  победы.

           Мой  прадед  Баримаев Гаяз Алимович  родился в 1915 году в селе Индерка в семье рабочего. В 1930 году окончил  сельскую школу.  Учился на механизатора.  Окончил курсы механизаторов.В 1935 году его призвали в армию. Во время службы его отправили воевать из Хан-Кил-Гола в Финляндию. В конце 1939 он приехал домой. Женился на моей прабабушке. 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война.Мой прадедушка призывался из Городищенского РВК. Воевал в разных фронтах. Сержант  Баримаев проходил  службу  в 46 пулеметном батальоне с 20 мая 1942 года по 2 февраля 1943 год. В должности шофера. При обороне Сталинграда был легко ранен в 1942 году  в правую ногу. После лечения проходил  службу в 52 гвардейской стрелковой дивизии штабной  батареи в должности шофера. 
С декабря 1944 года в транспортном взводе в должности шофера автомашины  ГАЗ –АА. Сержант Баримаев  за время пребывания  в транспортном взводе показал себя дисциплинированным, честным добросовестным водителем. Все  задания командования выполняются  им точно и в срок. Хорошо  знает материальную часть.
Среди личного состава пользуется большим авторитетом.
Лечился  в госпитале.Награжден медалями  и орденами. Некоторые ордена сохранились.  Указом президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря  1942 года  награжден   медалью за оборону Сталинграда.Дошел до Берлина.
   После окончания войны его призвали воевать против японских  империалистов. За участие в боевых действиях 30 сентября 1945 года награжден за победу над Японией. 
       После войны работал шофером. У него было трое  сыновей. Один  из них – мой дедушка Баримаев Тагир Гаязович. Мой прадед  в 1958 году умер.      Я живу под мирным небом, учусь  в школе. За это благодарен участникам войны, в частности, моему прадеду. 
Спасибо ему за Победу!
                                                                 
 
