На благодатной для поиска земле…
Мария Рыбакова 
	Дмитриев Касьян Васильевич (1902-1953 гг.), уроженец д. Кабаново Называевского района. В РККА призван Называевским РВК Омской области 24 августа 1941 года. Младший лейтенант, командир роты 1274 стрелкового полка 66 стрелковой дивизии СЗФ. Дважды ранен, контужен. Награжден медалями  «За отвагу», «За победу над Германией 1941-1945гг».
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Глубокая ночь. Стук в дверь, не громкий, словно извиняющийся, что будит в столь поздний час.  Немного взволнованная открываю. На пороге квартиры - солдат в военной гимнастерке и пилотке на голове, стоптанных сапогах и вещмешком через плечо. Взглядом будто спрашивает разрешения войти. Молча, впускаю немолодого солдата в дом и продолжаю внимательно разглядывать. Не понимаю, откуда он мог взяться, ведь война уже давно закончилась? 
Ясные черные глаза, высокий с залысинами лоб, пилотка с советской звездой чуть наклонившись на бок, усы как в старых фильмах у гусар чуть с закрученными кончиками и взгляд - настолько родной, ласковый и нежный… Вглядываясь в лицо солдата, я пыталась узнать в нем хоть кого-то из своих родных, так и не вернувшихся с фронта. Но безрезультатно. Этого человека я не знала. Но почему он пришел ко мне домой? Почему так внимательно смотрит на кроватку с моей маленькой новорожденной дочерью?
 Солдат опустился на колено, наклонился над кроваткой, будто хотел дотронуться до ребенка, но не решался разбудить и нарушить хрупкий сон маленькой новорожденной девочки. Его глаза заблестели, словно слеза сверкнула в них, а может мне просто показалось. Он тихо подошел к дивану, на котором спал сын.  Молча, поправил сползший край одеяла и подошел к моей кровати. Супруг спал, а солдат пристально смотрел на него, будто хотел разбудить его взглядом, но тот не просыпался. Эта немая мольба продолжалась несколько секунд, и солдат отошел, грустно склонив голову. 

Выходя из комнаты, он остановился возле стула, на котором висел китель супруга с капитанскими звездами на погонах. С гордостью и восхищением он провел сухой ладонью по ним и, расправив плечи, словно отдавая честь, вышел к порогу. 
Так и не проронив ни слова, лишь обернувшись в дверях, он долго, с грустью и мольбой во взгляде, своими черными, как ягоды смородины, глазами, смотрел на меня, а потом тихо ушел, также неожиданно, как и появился…

Я проснулась. Так четко и ярко я давно не видела снов. Утром сразу же рассказала обо всем супругу. Он заботливо успокоил  и подытожил мои мысли тем, что я достаточно впечатлительна и очень много времени в последние  дни отдавала длительным поискам в архивах, открытых базах данных Министерства обороны  информации о своих родных, погибших и не вернувшихся с полей сражений Великой отечественной, для написания очерков в седельниковский  многотомник «А вслед нам токовали глухари». 
Но сон мне не давал покоя. Слишком четко врезались в память черты лица этого солдата. А его последний взгляд, который умолял о чем-то, заставлял вновь и вновь думать, мыслить и искать.
Спустя несколько месяцев, зная о моей увлечении  - изучении семейной родословной, которую по крупицам собирали члены моей семьи, мой свекор -  Рыбаков Александр Анатольевич сообщил мне, что нашел старые фотографии военных лет своего деда - Дмитриева Касьяна Васильевича, участника Великой Отечественной войны, вернувшегося с фронта, но рано умершего и его жены Дмитриевой (в девичестве Капустиной) Анны Дмитриевны, награжденной медалью «Материнская слава». 
Через несколько дней  при встрече он мне передал эти фотографии. При взгляде на одну из них, меня словно ударило током. Сказать, что я испытала шок, ничего не сказать! На меня с фотографии военных лет, сделанной в военном госпитале в 1943 году, смотрел тот самый солдат, которого я четко видела во сне. Именно он приходил в мой дом, рассматривал в ночи своего правнука  -  моего супруга и его детей. Именно он просил меня о чем-то своим грустным и усталым взглядом. 
Спустя несколько дней я написала эти строки:
Уснула поздно. Рано на рассвете

Я слышу снова предков голоса.

Для них мы вечно маленькие дети,

Они для нас – луч света в небесах.

Знаменье иль загадка. Неизвестно

Кто знает больше – мы или они?

Поэтому безумно интересно

Мне получать из прошлого огни.

Как вспышка света, будто кто-то манит

Меня к разгадке тайного в судьбе

И неизведанным пятном дурманит

Искать дорогу, прошлое – в себе.

Лежу и слышу снова в тишине

Их голоса и чье-то наставленье.

Они как будто посылают мне

Из прошлого свое благословенье.

Быть может, прадед что-то не сказал

Или не сделал важное при жизни,

Поэтому в ночи меня позвал

И поручил мне рассказать Отчизне.

За них я говорю и вновь пишу.

Пусть свои корни знают мои дети.

Расстаться с прошлым ночью не спешу

И засыпаю рано на рассвете…

С этого момента начался мой новый поиск. Теперь я стала собирать воедино всю информацию, которую знали родственники о судьбе солдата - ветерана Великой Отечественной войны - Дмитриева Касьяна Васильевича. 

На тот момент его внуки - мой свекор и его сестры  располагали скупыми сведениями, переданными со слов их матери - дочери солдата - Валентины Касьяновны Рыбаковой: воевал, был офицером,  тяжело ранен в голову, вместо части костей черепа была вставлена металлическая пластина, поэтому, стараясь скрыть недуг,  постоянно одевал головной убор, вернулся с фронта как негодный для несения военной службы, работал военкомом в Называевске. 
И на этом все! Слишком рано ушел из жизни. Слишком мало ласкал и воспитывал своих 8 детей, которых одна поднимала после его смерти супруга Анна Дмитриевна, до конца своих дней хранившая верность своему мужу.
В Седельниковском районе на протяжении нескольких десятилетий ведется активная поисковая деятельность. Множество неравнодушных людей, поисковиков занимаются сбором информацию о защитниках отечества. Результатом поисков стали уже два тома книги «А вслед нам токовал глухари», сверстан и готовится к печати третий том, 29 очерков о фронтовиках - земляках готовы для включения уже в четвертый том, трое солдат «вернулись» с полей сражений спустя семь десятков лет и были перезахоронены на благодатной для поиска седельниковской земле. Не зря же говорят люди: находит тот, кто ищет, а возвращаются туда, где до сих пор ждут! Может быть, поэтому сюда, в мой дом и пришел прадед моего супруга, может быть, и вправду я могла рассказать за него что-то, чего до сих пор не знали его потомки.
Так начались мои многочасовые штурмы электронных страниц военных документов, рассекреченных архивов Министерства обороны Советского Союза, длительная и изматывающая своим ожиданием переписка с различными структурами, ведомствами, архивами. 

Первые запросы я отправила в Называевский и Омский областной военные комиссариаты, в надежде найти подтверждение воспоминаний бабушки о том, что Касьян Васильевич после возвращения с фронта работал в военкомате. Из областного военкомата ответ я так и не получила, а от сотрудников Называевского ВК ответ пришел довольно-таки быстро, но ответов на мои вопросы меньше не стало. Из письма я узнала лишь только то, «что в алфавитной книге призванных в годы ВОВ 1941-1945 гг. значится Дмитриев Касьян Васильевич, год рождения, дата призыва и номер команды в документах, к сожалению, не указаны. Свидетельства о болезни или справки о ранении на Дмитриева К.В. в архиве отдела нет. Сведений  о работе Дмитриева Касьяна Васильевича в Называевском военном комиссариате в приказах не значится».
Не равнодушные сотрудники военкомата, явно прониклись к моей просьбе, прислали копию страницы 178 из 7 тома книги «Солдаты Победы» в которой в двух строках описана судьба солдата-защитника:
Дмитриев Касьян Васильевич (1902-1953), д. Кабаново. 

Мл. лейтенант, ком. взвода; СЗФ. Дважды ранен. 

Не думаю, что родственники прадеда могли так ошибаться. Тяжелое  ранение, работа в послевоенный период не в колхозе, не на полях, т.к. он просто физически не мог выполнять тяжелую работу, не могла не запомниться дочери фронтовика. Возможно, она ее истолковала не так, а переспросить об этом уже не у кого. Из восьми детей Касьяна и Анны в живых на сегодняшний день осталась лишь только младшая дочь - Татьяна, но по состоянию здоровья она уже не может рассказать об отце, даже если и что-то могла знать. 
За помощью я обратилась к опытным поисковикам, членам редакционной коллегии книги «А вслед нам токовали глухари» Алексею Бастрону и бывшему военкому Сергею Казаеву. Они подтвердили мои мысли и посоветовали написать зарос в центральный архив военно-медицинских документов в г. Санкт-Петербург. 

Ответ из архива превзошел все наши ожидания. Помимо подтверждения факта о тяжелом ранении мы узнали и место службы солдата, знание и должность. 

«Ком. роты 1274 сп мл. лейтенант Дмитриев Касьян Васильевич, 1902 года рождения, на фронте Великой Отечественной войны 13 августа 1942 года получил слепое осколочное ранение головы, плеча и предплечья, по поводу чего находился на излечении в ЭП 95 и с 22 августа 1942 года в ЭГ 3476, из которого 25 августа 1942 года был эвакуирован. Основание: запись № 1908 в книге регистрации  р/б ЭГ 3476 за 22.08.1942 г., л. 36: карточка учета раненых и больных № 1908 ЭГ 3476».
Теперь мы нашли подтверждение, что действительно было то самое тяжелое ранение в голову, о котором рассказывала внукам Касьяна Васильевича их мать - Валентина Касьяновна, мы знали место службы прадеда и дату его ранения, тем самым могли установить, где и как оно произошло.

Параллельно с перепиской с архивами я ежедневно искала информацию о Касьяне Васильевиче на страницах интернета в рассекреченных архивах Министерства обороны, но все безрезультатно. Никакой информации не было. Словно и не воевал наш прадед. В ОБД «Мемориал», «Подвиг народа», «Память народа» как заколдованная на мой запрос появлялась запись - «информации по вашему запросу нет».

Поиск в электронных архивах продолжался около четырех месяцев. Словно проверяли на прочность друг друга я и электронный разум - кто первый сдастся, сломается, не выдержит. Были мысли о том, что я так и ничего и не узнаю. Но тот молящий и усталый взгляд солдата из моего сна не давал мне покоя уже в общей сложности больше года.
Рабочий день. Сижу с отчетами за рабочим компьютером. Небольшая передышка. Вновь открываю давно знакомую страницу в интернете «Память народа» с подлинными документами о Великой Отечественной войне, в поисковую строку ввожу до боли ставшими родными три слова - Дмитриев Касьян Васильевич и перестаю верить собственным глазам. Передо мною открывается страница с документами нашего прадеда: Дмитриев Касьян Васильевич, воинская часть: 1274 сп 66 сд СЗФ., дата поступления на службу - 24.08.1941 года, наименование награды - медаль «За отвагу» и ниже наградной лист с описанием подвига прадеда и боевой путь части, в которой он воевал. 
С 24 июля 1942 года стрелковый полк 1274, в составе которого воевал прадед, занимает район 500 м северо-западнее Щелково. По приказу командарма силами заградотряда и разведподразделений 66 стрелковой дивизии прочесан лесной массив Мануйлово, Большое Волосько, оз.Васильевское, Тулитово, по правому берегу р.Верготь до Черная речка. Во время прочесывания в лесу в районе Тулитово на старом минном поле противника подорвались и были убиты командир заградотряда капитан Петров Л.Г. и красноармеец Кузнецов. Тяжело ранен комиссар заградотряда ст. политрук Уваров и 3 красноармейца.

9 августа 1942 года  стрелковый  полк Дмитриева К.В. сосредоточился в районе ручья Дубовик, в первом эшелоне дивизии с готовностью развить успех 126 СБР на Васильевщине и закрепить ее за собой. 
Продолжали наступать.  1274 стрелковый полк  вел бой в траншеях на северных скатах безымянной высоты 1,2 км юго-восточнее Большие Дубовицы. Остальные подразделения полка и части дивизии, выстроив свои боевые порядки в три эшелона, продолжают наступать, имея прежнюю задачу.
Главная атака назначена на 18.00 13 августа 1942г.  1274 стрелковый полк  закрепляется на занимаемом рубеже. В 17.00 началась артподготовка. При появлении наших танков противник открыл ураганный огонь. По переднему краю наших подразделений открыт заградительный минный огонь. Два наших танка были подбиты на южной окраине Большие Дубовицы и один подожжен. И только к 20.00 около ручья атакой 1 СБ 1272 СП была занята траншея противника (северное  болото “Круглое”).

Потери полка в тот страшный день: 439 человек убитыми и ранеными. 1274 стрелковый полк - 120 человек - уничтожил узел сопротивления противника в стыке дорог, вышел на южный скат высоты “Песчаная”, где и закрепился.

В этот день и был ранен Дмитриев Касьян Васильевич, возможно получив ранение от осколка снаряда или подрыва на мине. В наградном  листе об этом дне написано: «Находясь в должности зам.командира роты он лично водил роту трижды в атаку. Рота под командованием мл. лейтенанта Дмитриева овладела дзотом  и высотой. Товарищ Дмитриев один из первых ворвался на высоту, где был тяжело ранен».
Далее прадед попал в распределительный  эвакуационный пункт 95 г. Вологда, позже  - в эвакуационный госпиталь 3476   - с период с 13.01.1942 по 15.02.1943 год который дислоцировался в п. Максатиха Калининская область (ныне Тверская область). После эвакуации госпиталя путь бойца теряется… Вероятнее всего, после восстановления  он был отправлен с фронта домой. Этому мы находим подтверждение в наградном листе: «В настоящее время товарищ Дмитриев работает военруком ж.д. школы № 26. По состоянию здоровья - ограниченно годен второй степени».  
Не военком, а  - военрук! Вот он род занятий бойца после фронта. Где же,  как не в школе готовить новых защитников отечества, да и кому - именно тому, кто сам воевал и знал, как надо защищать родную землю от фашизма и врага. 
	Еще одна загадка была разгадана. Спешу поделиться своими находками в районном штабе поисковых объединений, показываю карту военных лет тех мест, где воевал прадед и вижу удивление главного редактора книги «А вслед нам токовали глухари» Алексея Бастрон, командира поискового отряда, который в 2007 году выезжал на места боев в Парфинский район Новгородской области. Оказалось, раскопки наш отряд проводил именно в  местах страшных боев, которые были описаны выше. Наши седельниковские поисковики ходили по земле, которую защищал 13 августа 1942 года Дмитриев Касьян Васильевич.
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Может быть, именно поэтому так настойчиво смотрел на меня дед Касьян, знал или верил, что не отступлю, найду и расскажу потомкам то, о чем он не рассказывал никому при жизни. Может быть, именно седельниковская земля оказалась благодатной для поиска, поэтому и пришел во сне он ко мне домой… 
Продолжаю поиски. Ж.Д. школа № 26. Не могу найти ее место нахождения. Явно, ее уже не существует, т.к. школ с таким названием и номером в Омской области не нахожу. Не мог прадед быть отправлен в другой регион. Значит надо еще искать. 
Первая мысль  - искать в Называевском районе, так как родом прадед был именно оттуда, оказалась верной.  Набираю номер коллег в комитете по образованию Называевского района и рассказываю историю нашего прадеда Касьяна. В очередной раз, я убедилась, что неравнодушных людей все-таки больше, люди готовы прийти на помощь, если их просто и правильно об этом попросить. 
От коллег из Называевска через несколько дней узнаю, что действительно существовала железнодорожная школа № 26  в городе Называевске. До 1936 года она была начальной, потом сменила статус на десятилетнюю, просуществовала с таким названием до 1961 года. В связи с укрупнением железных дорог школа получила название - «Средняя школа №78 станции Называевская Западно-Сибирской железной дороги». В 1994 году школа была переименована в Среднюю общеобразовательную школу №4 г. Называевска. С этим же названием она существует и поныне. Здесь после возвращения с фронта работал военруком Дмитриев Касьян Васильевич.
Из наградного листа узнаю, что прадед был беспартийным. За период боевых действий, действительно, имел два ранения: одно легкое - 25.02.1942 года, а второе тяжелое - 13.08.1942 года, контужен  - 13.08.1942 года. Среди прочих сведений - «в Белой и других буржуазных армиях не служил, в плену не был. На фронте показал себя как умелый и храбрый командир». 
Странное обстоятельно: в базе данных «Память народа» имеется информация только об одной награде прадеда - медали «За отвагу», датированной Указом Президиума Верховного совета № 223/65 № 06.11.1947 года. В  семье младшей внучки Касьяна Васильевича сохранилось удостоверение к медали «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»  с датой вручения медали 26 августа 1946 года. Скорее всего, до сих пор не вся информация о наградах рассекречена и внесена в единую электронную базу, а может просто не все документы сохранились…
В 1953 году Касьяна Васильевича не стало. Видимо настолько серьезным оказалось ранение, которое не позволило солдату насладиться послевоенной жизнью, дождаться внуков, понянчить правнуков. Спустя годы наша бабушка Валентина Касьяновна вспоминала такой эпизод из своего детства: поздний вечер, Касьян Васильевич сидит на кухне у печки и шьет из шкур сапоги. Он был отличным скорняком, поэтому в послевоенные полуголодные годы, когда страна восстанавливала разрушенное войной хозяйство,  старался обуть и согреть своих детей. Часто шил обувь на заказ. Бабушка отчетливо запомнила единственный день, когда она видела отца без шапки, на  его голове постоянно пульсировала маленькая вена и заметно шевелилась кожа с большим шрамом... 
Праздничный день мая 2016 года. В колонне «Бессмертного полка» по  улицам села Седельниково  шел правнук Дмитриева Касьяна Васильевича - мой супруг - офицер с портретом защитника Родины, ветерана Великой Отечественной войны.  Впервые прадед и правнук вместе шли в День Победы по седельниковской земле. С портрета на улицы села смотрел тот самый солдат, что пришел в мой сон. 
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Глубокая ночь. Спокойно спят мои домочадцы. Прошло уже больше двух лет после того тревожного сна. Больше снов я не видела. Видимо выполнила я до конца немую просьбу Касьяна Васильевича, т.к. образ солдата из сна стал постепенно растворяться в памяти. Заканчивая очерк еще об одном солдате - защитнике отечества, поймала себя на мысли о том, что именно так я оставлю в памяти его подвиг и короткую жизнь для многочисленных потомков. 
Тишина. Ни стука. Ни взрыва. Ни выстрела. Именно такой сон своих потомков теперь охраняет солдат защитник - младший лейтенант Дмитриев Касьян Васильевич, что спят под мирным небом на благодатной для поиска седельниковской земле.






