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                                          Моя семья в годы войны.  
          Война…  Какое страшное слово. За ним стоят искалеченные судьбы людей, нищета, разруха.
       Чем дальше от начала и конца Великой Отечественной  войны, тем больше осознаешь величие народного подвига, цену победы. Нет ни одной семьи в России, которая не пострадала бы от войны.
      Я родился  в счастливое мирное время, но много слышала о войне, ведь горе и беда не обошли стороной и моих родных и близких.
Передо мной фотография. На ней невысокий, статный мужчина, парадный костюм которого украшают многочисленные награды. Это мой прадедушка .
Мой прадед Абубакиров Искандяр Хайруллович родился 6 января 1910 года. В  1941 году ушёл  на войну. В  1945 году  попал в плен.  За то, что попал в плен, после войны  работал шахтером. В 60 году уехал из Челябинска и приехал в Индерку 1961 году.
Моя  прабабушка Боярова ХавваЯрулловна   родилась в 1938 году. Она в 3 года осталась сиротой.  Мама ее умерла при родах.   Началась война. Отец ее оставил соседке  и ушел  на войну.  Мою бабушку  потом приютили  соседи. Она в данное время  пенсионерка.
            Мой прадед Шукшин ЯруллаНасруллович родился  в  1910 году. Призвали   в Краснодар. Ушел на войну и не вернулся .В ноябре 1941 году погиб в бою. Захоронили в Украине. Его дочь осталась в 3 года сиротой. 
[bookmark: _GoBack]            Последствия войны простираются далеко во времени, они живут в семьях и их преданиях, в памяти наших отцов, матерей, они переходят к детям, внукам. Война живет в памяти всего народа.  
