Спасибо маленькому герою

Муся.

Я люблю приходить сюда. Высокий правый берег Кубани, с которого в любое время года открывается красивый вид, нравится мне своим спокойствием и едва уловимым ароматом растущего до самых морозов чабреца. Трудно представить, что 75 лет назад в декабре 1942 года пробивавшийся сквозь снег чабрец обагрила кровь 378 мирных жителей моего родного Усть-Лабинска. Их зверски расстреляли фашисты, оккупировавшие тогда всю Кубань. Был среди жертв палачей маленький мальчик, чей барельеф сейчас украшает памятник, установленный на месте массового расстрела. Этот мальчик был настоящим маленьким героем. Его имя после войны знала вся огромная наша страна. Муся Пинкензон не сделал ни одного выстрела в ненавистных фашистов, но победил их силой своего несломленного духа. 
Муся родился в далеком молдавском городе Бельцы. Вместе с родителями и бабушкой в начале войны они переехали на Кубань в станицу Усть-Лабинскую. Мама и бабушка занимались домашним хозяйством, отец был врачом, маленький Муся ходил в школу, а в свободное время играл на скрипке. Незнакомого мальчугана поначалу холодно встретили одноклассники, бывало, даже дразнили и кидались драться. Но Абрам или Муся, как ласково звала его мама, никогда не отвечал на нападки. Старался быть приветлив со всеми. На переменках часто брал в руки скрипку, которую всегда носил с собой, и играл. Даже самые отъявленные хулиганы замолкали, когда слышали чарующую мелодию Пинкензона. 

Еврейскую семью фашисты схватили сразу же после того, как вошли в станицу. Их долго держали в местной тюрьме, а потом вместе с другими станичниками повели на расстрел. Высокий берег Кубани убийцы выбрали не случайно. Кругом много свободной земли, ведь могила для нескольких сотен людей палачам нужна была большая. 
Как разглядел в этом огромном людском море фашистский полицай маленького скрипача? Крикнул ему: «Играй!», думая, что музыкант захочет разжалобить его своей игрой. Муся поднял смычок и коснулся струн. Над окраиной станицы сначала тихо, а потом все громче и свободнее полилась музыка. Приговоренные станичники стали переглядываться в изумлении: над Кубанью звучал «Интернационал» - в те годы гимн Советского Союза. В оккупированной станице, глядя в лицо фашистам, маленький мальчик играл по памяти гимн своей страны. Обезумевшие от ужаса немцы открыли автоматный огонь, скрипач упал. За два года до Великой Победы в морозном декабре 42-го на высоком берегу Кубани фашизму дал отпор простой советский школьник. Он словно сказал им «Не боюсь» своей виртуозной последней игрой. 

Сегодня я вновь ходил на берег Кубани. Неожиданный мартовский снежок покрыл уже выбивающуюся из-под земли первую зелень. Я раскинул руки и закричал: «Абрамуся!» Гулкое эхо ответило мне знакомым «Муся! Муся!...»
