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В мировой истории есть великие события, память о которых не подвластна времени. Безусловно, в этом ряду особое место занимает победа нашего многонационального народа над Фашистской Германией в Великой Отечественной войне.  Всё величайшее мужество солдат и офицеров, партизан и  военачальников были направлены на достижение одной цели – разгром  врага. Большую роль  и главнейшим фактором  Великой Победы стали единство и дружба всех народов нашей огромной страны, а также, самоотверженность и патриотизм тружеников тыла.
Мой дедушка  Асланов Зайналабид  Басирович  был одним из них.  Я, к сожалению, никогда не видела своего дедушку, он умер сразу после моего рождения,  но моя мама рассказывает о нем, как о честном, мужественном, добром и хорошем человеке, которого помнят у нас в городе до сих пор.  Он родился в горном Дагестане в  селе Хунзах в 1929 году.  Великая Отечественная  война застала его одиннадцатилетним  ребенком. Оставшись без отца и матери, с младшей сестрой,  горе  страны принял как личное горе, ранившее его глубоко в самое сердце.  
Дедушка  рассказывал, как измученный и уставший, после работы в колхозе он перевязывал  свои окровавленные ноги, так как работал босиком за неимением обуви. Он был вынужден жить в страшном  голоде и холоде, поэтому всегда  неохотно рассказывал об этом периоде своей жизни. С раннего утра и до позднего вечера, вместе  с такими же ребятишками он  работал в колхозе, на поле,  выполнял тяжелую мужскую работу, рыл окопы  в любую погоду, без  воды и пропитания.   Он не просто жил обычной детской жизнью, а работал, пытаясь внести свою лепту  в общую победу над врагом. Они,  дети войны, маленькие помощники в колхозах, являлись полноправными  тружениками тыла, обязательный минимум трудодней  которых  в военные годы был увеличен до трёхсот в год.  Вся  выращенная и собранная ими  колхозная продукция практически  полностью, безвозмездно сдавалась государству  для дальнейшей отправки на фронт в качестве провианта.   Этот вклад  детей военного времени несоизмерим с их малым возрастом и поистине огромен. Война потребовала от них величайшего самопожертвования. Это было жестокое время, которое не щадило никого.
Но, несмотря на то, что у моего дедушки не было беззаботного, счастливого детства, он не стал суровым  и унылым. Напротив, после войны, он окончил школу, потом ушел в армию. После службы поступил в Ростовскую школу милиции, затем окончил Юридический институт. По окончании учебы, дедушка всю жизнь проработал в  Органах внутренних дел Дагестана, Уголовном розыске,  КГБ.  У него много наград, медалей и орденов за добросовестную службу в Милиции, а также присвоено почетное звание  «Ветеран тыла».  Для меня  мой дедушка – настоящий  герой, достойный восхищения. Я никогда не видела дедушку, но я горжусь тем, что я его внучка.  У меня есть достойный пример, и я рада тому, что в моей семье есть человек, которого до сих пор помнят все, кто его знал.
