«Солдат, твой подвиг бессмертен, ведь он живет в наших сердцах!»
Безусловно, война-это самое страшное слово. Сколько боли, тоски и горечи несет она в себе. Даже через года в памяти людей ужасные воспоминания: голод, разруха, смерть, потери.
«Мы должны помнить Великую Победу!» - именно с таким девизом воспитанники детского дома №35 города Ессентуки приходят на мероприятия, посвященные Дню Победы. Я рада, что наши воспитанники благодарны людям, которые подарили нам свободу и мирное небо над головой. Война, несомненно, коснулась каждой семьи нашего города, нашей страны, всего советского союза. Ребята, оставшиеся без попечения родителей, к сожалению, не все знают о подвигах своих бабушек и дедушек, но они гордятся соотечественниками и подвигами всех советских солдат.
На мероприятиях воспитанники детского дома делятся своими мыслями о войне, о подвигах наших солдат и о великой победе над фашизмом.
Вика Ж. рассказала, что для нее значит этот праздник:
- «День победы один из моих любимых праздников. В этот день мы чтим подвиги наших героев, ведь они положили свои жизни ради нашего счастливого детства. На уроках истории нам много рассказывают о войне, о тех трагичных годах. Меня впечатлил подвиг Зои Космодемьянской. Она была очень мужественной девушкой, ее пытали и заставляли выдать своих, но она все выдержала, не сказав ни слова».
У Вики Е. бабушка и дедушка были участниками Великой отечественной войны:
- «Я благодарна им за то, что они отдали свои жизни ради нашего мирного неба. Мне очень нравилось слушать рассказы отца о том, как моя бабушка Вероника Сергеевна и дедушка Петр Иванович защищали нашу родину. Этот подвиг навсегда останется в моей памяти».
Алексей Д. вспоминает о своем прадедушке:
- «Мой прадедушка – ветеран Великой Отечественной войны, его зовут Василий Федорович. Как жаль, что я не могу выразить слова благодарности ему лично, ведь он погиб еще в 1941 году. Он был отважным и пал смертью храбрых. Мама очень часто рассказывала о войне, о подвигах моего прадеда и других солдат. Я с трепетом жду празднования Дня Победы, и мне хочется сказать каждому ветерану: «Спасибо, Вам дорогие ветераны, за мирное небо над головой!» 
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