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Белякова Нина Евгеньевна: «Тогда все жили мыслями о конце войны»
31 января 2018 года в нашей группе был проведен классный час, посвященный годовщине снятия блокады Ленинграда. Куратор нашей группы пригласила в колледж очень интересного человека. Белякова Нина Евгеньевна – учитель истории, заведующая Музеем русской культуры одной из школ, автор научных статей, стихотворений и прозаических текстов (её работы я нашла на сайте https://www.stihi.ru/avtor/rimmanik). Но что меня поразило: наша гостья – ребёнок войны, сохранившая душевное тепло, любовь к людям, несмотря на пережитые лишения. 
Эта встреча была очень интересна и познавательна. Она вызвала у меня много эмоций, я даже написала о ней на сайт колледжа. Когда началась война, Нине Евгеньевне было 2 года. Девочка  не могла осознать, почему плачут взрослые, не понимала значения слова «война». Её нашли в разрушенном доме после бомбежки, когда Нина стояла на кровати и грызла уголок печки, и забрали в детский дом, оттуда – в Татарстан.  Нина спустя десятилетия вспоминала знакомые улицы, когда вновь попала в Ленинград, уже отстроенный после войны. Вот такая удивительная у неё детская память.
Все идут по сходне, доски колеблются, а маленькая Нина очень боится. Девочка осталась на берегу последняя, услышала крик воспитательницы. Сзади подошел мужчина, взял ребёнка на руки и отнес на судно. Там деток накормили, и девочка после длительной голодовки потеряла сознание. Ночью была бомбежка, которая повредила все судна, кроме их. Это ли не чудо? Нина Евгеньевна говорила, что не раз чудом избегала гибели. Так было и при обороне Белого дома, в которой она участвовала. Но это уже другая история…
Очнулась девочка в татарской школе-интернате. Её удочерила директор этой школы. Она дала малышке свою фамилию, новое имя и отчество. 
Ещё одно из детских воспоминаний. Июль 1942 года в Татарской ССР. Идет трехлетняя Нина по полю, собирает колоски в подол платья. Тогда все – и стар и мал- выходили на поля: урожай должен быть собран. Из-за того что после малышки на земле оставались колоски, воспитательница стала ругать девочку. У Нины не было на голове косыночки, и она получила солнечный удар. Ребёнка отнесли к стогу сена и полили водой из бутылочки. Это был её первый рабочий день. 
Маму 5 детей видели очень редко. Их воспитывал старший брат Шура. Он часто писал письма отцу на фронт, где рассказывал про их жизнь, учебу. Он не мог писать о другом. В тот период все хотели одного... Окончания войны. Мальчик сам писал стихотворения. Нина Евгеньевна зачитала их нам и показала письма Шурки, в т. ч. те, на которых обведена ладошка его младшей сестрёнки Нины. Увидели мы и письмо мамы отцу в госпиталь с рисунками детей, а также письмо папе от сына на день рождения. Уникальные документы – семейные реликвии.
Однажды, когда мама уезжала, она оставила дочке бутылочку с молоком и велела накормить Люсю (самую младшую сестру) из мензурки и малюсенькой ложечки (больше ничего не было). По неосторожности девочка разлила немного молока. Когда мама вернулась и увидела, сколько молока осталось, услышала, что дочь не выпила, а пролила, она не стала ругать 3-летнюю дочку, а наоборот, сказала: «Глупенькая, нужно было слизать это молоко со стола, а не вытирать тряпочкой. Ведь оно так полезно детям». А Нина и не знала, что ей тоже можно пить молоко. 
Свое первое яблоко девочка увидела и попробовала лишь 1 сентября 1946 года. 
Из всей встречи мне очень запомнилась фраза Нины Евгеньевны: «Война – это жестокое испытание, когда любой может сделать что-то безнравственное». Нам нужно задуматься над этими словами и вспомнить, что все мы люди, как можно дольше сохранить в себе человечность.
Фильм «Мы смерти смотрели в лицо», завершивший встречу, вызвал также много эмоций. Нина Евгеньевна могла бы говорить о нём часами. Мы обсудили увиденные фрагменты, дополненные комментарием гостьи. А после встречи во время чаепития также вернулись к теме войны, детей войны, образам из фильма. Я восхищаюсь тем, что Нина Евгеньевна столько лет посвятила себя служению профессии, людям, любит детей и не раздражается. Вот оно – поколение «детей войны», стойкое, несгибаемое и не идущее на компромисс. 
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