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Мой прадедушка Вырвикишка Григорий Степанович в молодости попал на II Мировую войну. Во время боевых действий его взяли в плен. Работал на заводе по производству сахара. 
В плену заставляют много работать и дают очень мало еды. Военные, которые оказались в плену, жили в отдельной палатке. И как-то раз моему прадедушке Григорию Степановичу дали мешок с сахаром. Он принес его в палатку с пленными, и на этот мешок накинулись голодные пленные. Они ели этот сахар. Даже когда сахар просыпался на землю, никто не остановился, и все продолжали есть сахар с кусками земли.
Еще один случай был с моим прадедушкой. Чтобы не помогать нацистам, мой прадедушка прислонил свои руки до раскаленной печки, получил ожоги, чего и добился. После он не мог работать около 3-х недель из-за ожогов.
Родился он 21 ноября 1921 года в селе Щербиновка Черкасской области. Закончил семилетку, после чего поступил в техникум на агронома. После окончания работал в колхозе. Весной 1941 года его призвали в армию. Во время прохождения в рядах советской армии летом всю часть отправили на летний полигон на границе с Польшой, а 22 июня началась Великая отечественная война, он и попал в плен.
В плену он пробыл 1 год, вместе с 5 товарищами им удалось сбежать из плена. Во время побега им пришлось пройти несколько стран: Венгрию, Польшу, Западную Украину. Где-то в ноябре 1942 г. им удалось пересечь линию фронта и добраться до армии Советского Союза.
После проверки личностей на соответствие измене дедушку определили в разведгруппу, и первое задание – предоставить языка. Дедушка с заданием справился, и его зачислили в армию рядом Первого Украинского фронта. Во время операции по захвату «языка» дедушка был ранен в грудную клетку.
После госпиталя его направили в действующую часть рядовым, где он прошел всю войну до конца. Дошел до Германии. После возращения с войны домой работал в колхозе до выхода на пенсию бригадиром, агрономом. Работал и на пенсии. Во время прохождения службы был награжден медалями и орденом «За отвагу». 
[bookmark: _GoBack]Умер прадедушка 2 ноября 2007 года. Запомнился родным и близким очень ответственным, добрым, внимательным, хорошим собеседником, уравновешенным, трудолюбивым. При жизни очень часто вспоминал военное время, однополчан. Самый любимый праздник для дедушки был День Победы, в этот день он всегда встречался со своими однополчанами. Очень любил фильмы военной тематики.
