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Введение
     Давно закончилась война… Но в памяти людей всегда должны жить воспоминания о тех людях, которые подарили нам эту Святую Победу, а значит – подарили нам жизнь. За эту Великую Победу миллионы людей отдали свои жизни, не жалея себя, трудились в тылу, воевали на фронте. С глубоким уважением я отношусь к тем ветеранам, которые остались в живых, к сожалению, их остается все меньше… Поэтому я считаю очень важным сохранять память о тех людях, которые защитили мир от фашизма и подарили нам жизнь. Система профтехобразования внесла огромный вклад в дело разгрома фашизма, ее выпускники трудились не покладая рук в тылу, а многие, как и главный герой моего исследования, сражались на фронтах против захватчиков, не жалея своих сил и знаний, не жалуясь на трудности.  Занимаясь в краеведческом кружке, мы собираем информацию о ветеранах Великой Отечественной войны, оформляем экспонаты для нашего музея, проводим мероприятия и классные часы. История жизни участника той страшной войны, выпускника системы профтехобразования Лаптева Дмитрия Максимовича показалась мне особенно интересной. Его судьба не похожа на судьбы других людей, хотя он, так же как и все в то время, все свои силы прикладывал к тому, что бы приблизить разгром фашизма. Особое впечатление произвел на меня рассказ его дочери – Гороховой Жанетты Дмитриевны, которая работает в нашем техникуме преподавателем математики. Я хочу, чтобы о необычной судьбе участника Великой Отечественной войны узнали как можно больше людей, чтобы его жизнь могла стать примером для тех, кто сегодня учится в нашем техникуме.
Объект исследования:  жизнь и военный подвиг участника Великой Отечественной войны Лаптева Дмитрия Максимовича.
Предмет исследования: жизненный путь ветерана по материалам публикаций в СМИ, воспоминаниям родственников.

   Гипотеза:  судьба Дмитрия Максимовича не похожа на судьбы большинства участников ВОВ, хотя он так же, как и все, всеми силами старался приблизить победу. 

Цель: при помощи своего исследования я хочу продемонстрировать современной молодежи пример безвозмездного служения Родине и настоящего патриотизма. 
Исходя из предмета, целей и гипотезы сформулированы следующие задачи:
1.
Выявить источники по теме исследования, изучить и обобщить полученную информацию;

2.
На примере судьбы Лаптева Д.М. показать пример настоящего патриотизма и любви к Родине;

3.
Обобщить результаты исследования в виде исследовательской работы;

4.
Использовать полученный материал для проведения в техникуме внеурочных мероприятий, классных часов, доводя информацию до других обучающихся. 

     Для решения вышеперечисленных задач использовались следующие методы исследования: теоретические (методы сбора и анализа, реферирование и конспектирование) и эмпирические (наблюдение, беседа). Кроме традиционных научных методов исследования использовались специфические, соответствующие тематике и проблематике работы – социальное сотрудничество, экскурсии в краеведческий музей.
Актуальность моей работы заключается в том, что в ней переплетаются две очень важные темы -  тема Великой Победы и роль системы профтехобразования в деле борьбы с фашизмом. Обе темы имеют огромное значение в воспитании современной молодежи, потому что перед глазами моих сверстников должен быть достойный пример того, как должен жить человек и в наши дни. К сожалению, сегодня мы чаще видим стремление человека строить карьеру всеми доступными методами, игнорируя интересы других людей, даже своей Родины. Лаптев Дмитрий Максимович не стремился прославиться, не гнался за регалиями -  он просто достойно выполнял свою работу, использовал все знания и умения, которые дала ему система профтехобразования, жертвовал жизнью на фронтах Великой Отечественной, восстанавливал послевоенную экономику. Мы должны помнить таких людей и стремиться брать с них пример.
2.Все силы и знания – на службу Отечеству.
     Лаптев Дмитрий Максимович – человек с необыкновенной судьбой.  Конечно, так же как и все люди его поколения, он пережил все тяготы военного времени, принимал участие в разгроме фашистских армий, вторгшихся на территорию нашей страны. Но судьба военного моряка приготовила ему множество сюрпризов. Родился Дмитрий Максимович в небольшом городке Урень Горьковской области в 1925 году. Судьба его не отличалась от судеб его ровесников: родители Максим Максимович и Анна Дмитриевна рано приучили сына к труду, самостоятельности. Окончив в самом начале войны ремесленное училище при Балахнинском бумкомбинате, он стал работать на этом же комбинате электриком. (Приложения 4,5) В предвоенные годы служба в Вооруженных Силах, в особенности на флоте и в авиации, была очень престижным делом в глазах молодежи и общества, а с началом войны многие молодые люди, едва выйдя из подросткового возраста, стремились как можно скорее попасть на фронт. В то время Горьковская область шефствовала над крейсером "Максим Горький", посылая для пополнения личного состава крейсера юношей из наиболее способной молодежи по путевкам комсомола.

  Узнав, что на Балахнинский райком комсомола выделено две путевки в экипаж крейсера, Дмитрий Лаптев и его товарищ Вадим Гиляревский добились, чтобы их, семнадцатилетних, досрочно, добровольцами, призвали на крейсер. В декабре 1942 года группу молодых горьковчан в 40 человек, направлявшихся на пополнение экипажа крейсера, сопровождал до места службы первый секретарь обкома партии М.И.Родионов.  «...В блокадный Ленинград от Кобона до станции Ладожское озеро пробирались ночью, пешком по льду Ладожского озера, рассредоточившись небольшими группами, так как единственная ниточка ледяной "Дороги жизни,  связывавшая Ленинград с " Большой землей", часто подвергались налетам авиации противника и артиллерийским обстрелам. Левее над горизонтом то и дело вспыхивало голубоватое зарево осветительных ракет над линией фронта, и ночное небо прочерчивали светящиеся точки трассирующих снарядов».
 Впереди ждали трудные годы войны и долгие годы нелегкой флотской службы.
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  На крейсере Дмитрий Лаптев был зачислен электриком в электротехнический дивизион. Эту службу называют сердцем корабля, потому что без четкой и бесперебойной работы многочисленных электродвигателей и электроприборов эта грозная плавучая крепость превращается в груду мертвого неуправляемого металла. Пришлось срочно овладевать особенностями новой профессии в  условиях напряженной боевой обстановки. Экипаж корабля постоянно вел борьбу с артиллерией противника, обстреливавшей Ленинград. Часто приходилось бороться и с вражескими самолетами, прилагавшими много усилий, чтобы уничтожить крейсер. Спасая корабль, приходилось часто менять огневые позиции. Дополнительные трудности возникали из-за сильных морозов, ледяной панцирь сковывал Неву и Финский залив. В осажденном городе катастрофически не хватало электроэнергии, мосты через Неву, чтобы пропустить корабль, приходилось разводить ручными лебедками, как в стародавние времена. 
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  Отличная подготовка по электротехнике, полученная еще в училище, незаурядный природный талант помогли молодому электрику Дмитрию Лаптеву очень быстро стать одним из лучших специалистов на Балтийском флоте, и он был привлечен вместе с группой наиболее способных электриков для решения проблемной задачи, сыгравшей важную роль в судьбах всего нашего военного флота. Перед войной немцы разработали особую конструкцию магнитных мин, которые взрывались от воздействия магнитного поля корабля еще до непосредственного столкновения с ними, кораблю достаточно было приблизиться на нужное для поражения расстояние.

  Накануне нападения на Советский Союз немцы набросали с самолетов много таких мин, рассчитывая, что наши военные корабли, базировавшиеся в Таллинне, будут уничтожены во время перехода в Кронштадт. Во время этого перехода, действительно, была потеряна почти треть следовавших в Кронштадт кораблей, но все же основная их часть благополучно завершила этот тяжелый и опасный переход.  Группа ленинградских ученых во главе с А.А. Александровым (будущим академиком и президентом Академии наук) еще в дни блокады разработала установку для размагничивания корпуса кораблей. Гибель кораблей резко сократилась. За активное участие в создании и монтаже этой установки молодой краснофлотец Дмитрий Лаптев, несмотря на военное время, был награжден десятидневным отпуском домой в родной Урень.

  Газета краснознаменной Ленинградской военно-морской базы "Советский моряк" в 1990 году в день 50-летия крейсера "Максим Горький" писала:" Во время операции по снятию блокады и разгрома немцев под Ленинградом в январе 1944 года Военным советом Ленинградского фронта крейсеру "Максим Горький" была оказана большая честь: залпами орудий главного калибра дать сигнал начала всеобщего артиллерийского наступления войск Ленинградского фронта. Тремя башнями главного калибра артиллеристы вели огонь по 6-7 целям. После подавления системы огня противника орудия крейсера создали огневой вал, сопровождавший наступление советских войск в районах Красное Село, Пушкин, Ропша. За активное участие в разгроме немцев под Ленинградом крейсер "Максим Горький" и его командир капитан 1 ранга А. Ванифатьев были награждены орденом Красного Знамени».
3. Вокруг света в составе Особого дивизиона

 После снятия блокады из наиболее подготовленных специалистов всех корабельных специальностей, отобранных с разных кораблей Балтийского флота, был сформирован Особый отдельный дивизион численностью 40 человек, в который вошел и Дмитрий Максимович. Особый дивизион был командирован в США принимать Военные корабли по ленд-лизу. "Ленд-лиз" в переводе с английского означает "давать взаймы", "сдавать в аренду". По закону о ленд-лизе США давали своим союзникам военные корабли и другое вооружение взаймы с последующей оплатой и возвращением после войны.

  Добираться в США пришлось через Владивосток, наши восточные моря и Канаду. Напрямую в США через Тихий океан пройти было нельзя, так как США находилась в то время в состоянии войны с Японией. После прибытия в США из Канады нашим морякам пришлось пересечь страну с запада на восток. Конечный пункт их был штат Флорида на атлантическом побережье США – город  Майами, где находилась крупная американская военно-морская база.

Население города было страшно удивлено, увидев русских моряков, но, познакомившись поближе, стало относиться к ним с исключительной симпатией и дружелюбием, как к своим союзникам по борьбе с гитлеровской Германией. А удивление при первом знакомстве, как позже выяснилось, объяснялось тем, что, разделенные до войны "железным занавесом" недоверия и лживой пропаганды, простые люди совершенно не знали друг друга. Некоторые американцы представляли себе русских полудикими, с бородами и чуть ли не в лаптях. Поскольку СССР прославилась своим воинствующим атеизмом, то у части верующих за рубежом было представление, что среди безбожников обязательно должны быть черти с рожками, принявшие облик человека. Американцы были поражены, когда, вопреки их представлению, перед ними предстали бравые, симпатичные и дружелюбные ребята. (Приложение 1) Однако, все же не совсем доверяя своему впечатлению, некоторые пожилые американки просили разрешения потрогать голову под бескозыркой, чтобы убедится, что там нет рожков.

  Прибывшей группе дали переводчиков из числа американских моряков, хотя бы немного знавшего русский язык, чтобы сразу же приступить к работе, и учительницу английского языка, проводившую регулярные занятия, чтобы наши ребята могли самостоятельно разбираться в надписях на чертежах и технических инструкциях на английском языке. Быстро прошли два года напряженной работы. Особый отдельный дивизион получил приказ вернуться на Родину. На этот раз возвращались через Атлантику, Гибралтар, Средиземное и Черное моря. Прибыли в Одессу, а оттуда поездом в Москву. Таким образом, выполняя задание, группе моряков пришлось объехать земной шар. Все ожидали, что, как и положено, после дальнего плавания все получат отпуск на 45 дней. Но судьба готовила им новые испытания.

  Перед новым годом, 1946 годом в Москве отдельный дивизион встретил контр-адмирал Колчин и дал ему новое задание - отправиться в Германию на военно-морскую базу Свинемюнде принимать трофейные морские суда. В их числе был изготовленный немцами в единственном экземпляре магнитный тральщик, способный уничтожать заграждения из магнитных мин. Смонтированная на тральщике установка способна была создавать сильное магнитное поле, которое подрывало мины на дальних подходах к ним на  безопасном расстоянии. Электрическая схема установки была никому не известна, а немцы перед капитуляцией настроили ее так, чтобы она подорвалась на первой же мине. Это и произошло при первой же попытке использовать тральщик против магнитных мин. Тральщик уцелел, но получил повреждения и значительные жертвы в составе экипажа. Заняться наладкой тральщика поручили прибывшей к тому времени на базу группе электриков из отдельного дивизиона во главе Дмитрием Лаптевым. Здесь в полной мере проявились талант и профессиональная смекалка балтийского моряка. Вместе с возглавляемой им группой электриков ему удалось разгадать схему установки и внести в неё свои усовершенствования. Началась длительная и опасная работа  по уничтожению магнитных мин. Каждая магнитная мина имела 24 цикла. Это значит, что если она установлена на первый цикл, то взрывается при приближении к ней первого же корабля, а если на 24-й, то 23 корабля проходят благополучно, а 24-й подрывается. Поэтому каждый участок минного поля приходилось пройти до 25 раз, чтобы окончательно убедится, что мин больше не осталось. Задача была выполнена.
4. На службе Отечеству в мирное время

       Судьба Дмитрия Максимовича может служить примером для современной молодежи. Перенеся все тягости военного времени, совершив кругосветное путешествие в составе Особого дивизиона, он и после войны оставался востребованным и полезным для Родины человеком.  В 1950 году, после восьми лет флотской службы, Дмитрий Максимович начинает работать в Уренской межрайоной организации Сельэлектро, обслуживавшей 11 районов, в том числе и Ветлужский. В Ветлужской МТС быстро оценили талантливого, трудолюбивого мастера и предложили перейти к ним электриком  на постоянную работу. Ветлуга пришлась по сердцу молодому демобилизованному балтийцу. Он переезжает с семьей в наш город, и с тех пор более 40 лет его жизни и деятельности связаны с Ветлугой. Огромный опыт, мастерство и творческое отношение к работе создали ему заслуженный авторитет в коллективах, где ему приходилось работать. Поработав длительное время в МТС, а затем в колхозе "Коммунар", Дмитрий Максимович работает 12 лет в лесотехническом техникуме мастером производственного обучения и одновременно на заочном отделении техникума защищает диплом с отличием. Здесь он передает молодежи не только свои производственные навыки, но и свою увлеченность и творческое отношение к работе, ведет кружок научно-технического творчества. Сконструированные им  приборы для комплексной проверки машин и многих других механизмов дважды удостаиваются диплома второй степени на всесоюзных выставках научно-технического творчества Министерства лесной и деревообрабатывающей промышленности. Уже выйдя на заслуженный отдых, он продолжал трудиться на Ветлужском филиале завода им. Ульянова, пока не стало серьезно подводить здоровье. В 2004 году после тяжелой болезни Дмитрий Максимович скончался.
  Многие ветлужане до сих пор помнят его как хорошего семьянина и человека доброй души, готового всегда оказать посильную помощь ближнему, и как мастера - золотые руки. 
Заключение

Я считаю, что гипотеза, выдвинутая мной во введении, в ходе исследования была подтверждена – несмотря на то, что Лаптев Д.М. в годы Великой Отечественной войны так же, как и миллионы граждан СССР, все делал для того, чтобы приблизить победу, сражался на фронтах войны, его судьба отличается множеством ярких впечатлений и необыкновенными событиями, имевшими огромное положительное значение для развития нашей страны. Выпускник системы пофтехобразования, не имевший научных званий и регалий, участвовал в значимых научных проектах, принося немалую пользу Отечеству.  Вспоминать о трудовом и воинском подвиге наших предков мы должны не только накануне дня Победы или других знаменательных праздников. Пример их безвозмездного и преданного служения Родине должен демонстрироваться молодежи на классных часах, на уроках и других мероприятиях как можно чаще. На примере жизни таких людей, как Лаптев Дмитрий Максимович должно воспитываться нынешнее поколение. Я очень горжусь тем, что учусь в Ветлужском лесоагротехническом техникуме, с его 100- летней историей связаны судьбы многих замечательных, известных  и выдающихся людей. Но в то же время я понимаю, что далеко не о каждом достойном человеке написаны книги и сняты фильмы. Благодаря моей исследовательской работе о жизни и подвиге моего земляка узнают многие, в том числе и мои друзья, одногруппники. Я уверен, что им это будет так же интересно, как и мне.  Не каждый моряк совершил кругосветное путешествие в составе Особого отдельного дивизиона! О таких людях  мы должны помнить!
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Фотография с памятной надписью на обороте во время службы в Особом отдельном дивизионе, 1945 год
Приложение 2

Копия статьи из районной газеты «Ленинское знамя» 1984 год
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i“PAnA OT BPAJKECKOW BJIOKAJ{bI

K_40-JIETUIO TIOJIHOTO OCBOBOMKIEHNA JIEHHH

He3a6biBaeMbili noaBur

3rnasMeHaTenbHag
Boiick Jlenmmrpagexkoro u Boa-
XO0BCKOr0 ()POHTOB NPOM3OULIA B
11 yacos 30 mmEyT yrtpa 18 am-
papsa 1943 ropga. .

Cirosknas 3ajada, I0CTaBJIeH-
Hag 1epej Bodckamm - Jlemun-

rpajckoro u Boaxorexoro: dpon-

T0B, GbLTA YCHEHIHO BHINOJNHE-
na. Buoxajga mpopsaual

Boiinst  JleHuHTrpajckoro -
BonxoBckoro (pPOHTOB coejuHu-
n¥uch B paiioHe pabouymx moces-
koB Ne 1 m Ne 5, Jliomu mosppas-
JUI - JIPYT APYTa, IeI0BalACh,
OHM BEePWJIH, 4YTO JTOT ONIOK-
JAQHHBIL Yac OpHier.

B reuenme Bcero 1943 ropma Ha
¢ponre Benack TATELHAA IO~
rOTOBKA K pelialoimum 60aM. B
navame 1944 rogma Boiicka Jle-
HANTPAJACKOT0 u  BoixoBckoro
dponrToB  moxywIIN IPHKA3
BepxoBrHOre  IIaBHOKOMAH/0BA-
HHA COBMECTHBIMY YCHJIMAMH Ha-
HECTH TUTIEPOBIAM  pemiai-
wui ypap nop Jlemunrpamowm.

B mepBuiii gesb Goes Boiicka
2. ynapHOW —apMuE  [popBain
oGopony  mporuBuuka ma 10-km-
JIOMETPOBOM - (hpoHTE, HPOABH-
HyJAuCh B MIYyOHHY HA OfHH —
TPH KWIOMETpa M HPH  COJel-
CTBUH MOHIHBIX ~Opyzmil  (opra
Kpacnasn T'opka, OBJIaJIeNTH
CIVIBHO YKPEIUIEHHBIM TNYHKTOM
FocTranmer. RS

15 suBapsg B 9 uwacoB 20 Mmm-
HYT B IOJNOCE 42 apMHH Hava-

- 7ach 'MOIIHAS  apTwuepmiickas
OAroToBKa. B reuemme opmoOro
4aca COPOKA™ MHMHYT TDPOJOIRA-
nach apTHIIEpHIiCKAaA Kamomaja.
Ha romonsr (ammcToB GBLIO 06-
PYIIeHO JBECTH [BAANATH THI-

BCcTpewa’

‘cau cHepAmoR u wmm. Becs

ropon GbLI OImENOMIEH THIAHT-
CKHM  TYIIOM. :

Ilocue. ‘aprmmiepuiickoii mox-
LOTOBKH 4acTH 42 - apMuu M3
paiiona [IyJKOBCKHX BBICOT me-'
pelulIH B HACTYINIEHAE B ﬁpac—
HOCeNTbCKOM Haupasaennu.  Momg-
Ablii ygap mo ofopose  LpoTHB-
HAKA Ha 9TOM HAODABJCHUM HAa-
nocunu 44 opymma 101-i mop-
CKOM ' /KeNe3HO{OPOKHOK apTi-
JgepuiicKoii - Gpmrajsl.

B ofmmit ryn apruinepmiicroit

l_\'ﬂHOHﬂI[bI BIHMBAJIHCH B3ajnnbl
Hamero ' Kpeicepa — «Maxcum
l'opbruiiy, ~a TakKe Kpeicepa

«Kuposy, ' mumeiinsix ' kopabneit
«OKTHOpPECKAA P @B O J 10 I H A,
«Mapary ¥ YCKaJpPEHHBIX MHHO-
HOCHIEB ¢  OPHEBRIX DO3HIHI
Baoas Heswl B paitome Jlemmn-

rpaja.
27 AHBapA JIeCATRE THICAY
JKATENeH TOpoJa BHILIE  HA

yaunbl, JUIOmAAH ¥ OyabBaphL
Aunxrop JleBuran wutanm npmKas

Bepxosnoro II1aBHOKOMAHAYIO-
ero:
«ToBapuimu  KpacHOApMeHIIHI,

cepsRauThL ¥ oduIeps, BOHCKA
Jlennnrpanckoro ¢ponral Mo-
paku  Kpacnosmamennoro Ban- -
ritickoro: @iora!  Tpynamuecs
ropoga Jlemmmal

Bojicka  JlenmErpagckoro
dpouta B HmTOTE JIBEHAJATH-
NHeBHBIX ~ HEIPEPHIBHBIX ' ‘Goes

NpopBaIN ® TPEONONeNH - HAa
BceM (hpomre - mop  ~Jlemmurpa-
JOM.  CHJIBLHO VKDEIJIeHHY10,

rIyGOK0  BUIENOHHPOBAHH Y 10,
JAOATOBPEMEHRYID gom - HOM~

‘1éB, MTYPMOM  OBNJeNH- TOPO-
JAMH B QNOPHBIME  IYHKTAME

| ‘AepKaBiIme

. HQZIHCHIO:

- » HOMOHKO-(DAIIACTCKAME

nog JlenunrpagoM = orGpocu-
JE UporWBEMKA 07 JlemmHrpa-
faa o 100 kM. B xopme mactyn-
leHHd HAIMMM BOHCKaMHE paar-
POMJIGHEl  BpaMecKHe  BOMCKa,
Jlenmarpag B oca-
Jie, ® saxBavensl Oonsmme TpoO-
dem,

‘B mrore ' Goes . pemiema sajma-
Ha HMCTOPHYECKOH BajyKHOCTH: TIO-
pon Jlemumrpag mnomHOCTHIO OC-
‘BOBOMAEH OT BpaskecKoll Gioxra-
LB,

Beuepom 27 smmBapa 1944 ropa
TOPOJ; CAaNIOTOBAT B YeCTh 3aMe-
9aTeabHOR  mOOebl JBANNATHIO
MOTHIPBMA ~ APTHILIEPHHC K M M I

'BajllaME M3 TPeXCOT [BajgIaTH

HeTHIPeX OpYAHi.

Ham Kpelicep «Maxcam
Topexmity, a Tamme = Kpeiicep
“«HEpoBy  OBUIM HATPAsKIEHEL Op-
xeaamum - «Kpacmoro smamenuy.

B pasrpome  ¢ammercrux
Bolick mop JleHmHrpajmoM 60ib-
masg pOAk OPHHAJIEKHT Gepe-
roBOE B KopaGenpHOH apTHITE-
pEm. B wecTs croiikoctn m My-
#HecTBa  3aIHTHHKOB - Opanmen-
fGaymcroro maanmgapma B 1961
rony, HemaneKo oT ropoja Jlo-
MOHOcoBa (paHee Opammenta-
YM) ' HOCTABNEH NAMATHEK
«Ha atmx pyGemax
‘B 1941—1945 tr BomEBI Jlenun-
Tpajickoro (poHTA W MOpAKH
Kpacroznamenuoro = Banrmiicko-
ro guoTa B FKECTOKHX 60sX ¢
3axBaT-
YERaME orcTosum IlpumMopcrmii
IIangapmy.

HA. JANTEB, serepan

WEE B K i

Banraiiekoro ®nora,




Статья к 40-летию снятия блокады Ленинграда, автор- Лаптев Д.М.
Приложение 3

Фотография из семейного архива Гороховой Ж.Д.
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Лаптев Д.М. (третий слева) среди членов экипажа крейсера «Максим Горький», 1943 год

Приложение 4

Документ из семейного архива Гороховой Ж.Д.
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Аттестат Лаптева Д.М. об окончании ремесленного училища, 1942 год
Приложение 5

Фотография из семейного архива Гороховой Ж.Д.
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Лаптев Д.М. во время учебы в ремесленном училище, 1940 год
Служба на корабле. Фото 1945 года.





Дмитрий Максимович (слева) в Майами 1946 г.








� Из неопубликованных воспоминаний Лаптева Д.М.
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