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Мои родственники в Великой Отечественной войне
На самом деле в моей семье из тех, кто побывал на войне, в живых осталась одна бабушка. Зовут ее Бибилова Евдокия Григорьевна (16.06.1923 г.р.). Родом она из села Тибети, Южная Осетия. Отец ее был белогвардейцем, а сама бабушка Евдокия работала в тылу, шила военную форму для армии. Её муж, мой дедушка, Хуриев Семён Павлович родился в 1928 году в горном поселении Соци, Южная Осетия. Дедушка Семён был подводником, служил в Одессе, где в итоге и погиб. Когда мне было лет тринадцать, бабушка Евдокия рассказывала отрывками о событиях, происходящих на войне. Рассказывала, что во время войны был настолько дикий голод, что люди на ходу теряли сознание, вследствие чего и умирали, в ужасные холода замерзали до окоченения и тоже умирали. Естественно, война оставляет свой отпечаток. Вы не найдёте человека с непострадавшей психикой, прошедшего войну. Бабушке Евдокии сейчас 95 лет, она еле ходит даже с чьей-либо помощью, часто бредит и разговаривает сама с собой, и этому причиной послужил не только возраст, но и психологическая травма. 
Помимо родителей моего дедули Хуриева Валерия Семёновича на войне побывали и родители моей бабули Хуриевой-Шенкнехт Раизы Ивановой.
Фамилия Шенкнехт досталась мне от бабули, а бабуле от её отца – Шенкнехт Ивана Александровича (1928 г). В 1941 году Сталин сослал всех немцев в Сибирь в тыловые части. Среди них и были дедушка Иван со своей возлюбленной – Фейлер Марией Давыдовной (1931 г). Несмотря на военные действия, в Сибири они поженились и вырастили пятерых детей. До 1953 года они находились под комендатурой, но в этом же году, когда отменили указ о депортации, началась полная миграция немцев в Германию. Папу бабушки Марии, Давыда Давыдовича Фейлер, забрали в трудовую армию, и там он пропал без вести, до сих пор ничего не известно. По большей части, Иван и Мария помогали фронту, чем могли.
Можно сказать, что в моей семье один дед воевал против другого. Но каждый из них воевал за свою Родину, за свою семью и за мир.
В моей семье очень редко говорят о войне, по правде говоря, не помню ни единого раза, когда кто-то обсуждал это. Но если мы не говорим об этом, это не значит, что для нас это является неважным. Лично за себя могу сказать, я благодарна не только своим дедушкам, но и всем тем, кто в то страшное время не побоялся отдать за мир и победу свою жизнь. Если бы не эти все отважные люди, нас бы с вами даже на этом свете бы не было. Мы ничего не можем сделать для того, чтобы отблагодарить людей за их храбрость и самопожертвование. Единственное, что мы можем сделать – это почтить их память, чем и занимаемся  каждое 9 мая. Мы молимся за тех, кто отдал за нас свою жизнь, молимся за их покой на том свете. 
Мы, молодое поколение, обязательно должны ценить мирную жизнь, за которую сражались наши деды и прадеды, должны не забывать, что они не щадили свои жизни ради нашего покоя, должны хотя бы раз в год чтить их память.
Вечная память и слава всем героям!




