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В жизни моей семьи и в моей жизни немалое место занимает транспорт. Я ежедневно езжу в школу и обратно. А также езжу в кружки. Средством моего передвижения является маршрутное такси, то есть наши маршрутки. Хотя в городе есть и трамваи, и троллейбусы, автобусы которые тоже перевозят людей. Но в основном в них ездят пенсионеры по проездным. Да и там где я живу трамвай, и троллейбус не ходят. Я знаю, что лет тридцать назад, когда моя мама училась в школе, тогда маршруток не было. И главными видами транспорта в те годы были троллейбус, трамвай, автобус. Трамвай в истории нашего города живет с 1898г., уже почти 118 лет. А младший его брат троллейбус на «главных улицах Орла появился  27 сентября 1968г.» (Известия. -1968. – 28 сентября). Самым любимым транспортом  в детстве моей мамы был трамвай. Потому что на нём можно было доехать до большого детского магазина «Сказка» (сейчас это «Детский мир» на автовокзале). А ещё трамвай ей немного напоминал поезд. Он же ездил по рельсам.  Но я думаю, из-за того, что её дедушка и мама  (т.е. это мой прадедушка и моя бабушка) тогда работали в трамвайно-троллейбусном управлении. А вот как всё начиналось.
   За многие годы с 3 ноября 1898г. трамвай стал неотъемлемой частью нашего города Орла, его жизни, его истории. Как парки, скверы, музеи он вписался в гармонию улиц и площадей. Интенсивно развиваясь, трамвай внёс свой неповторимый ритм в жизнь и историю Орла. 
Одним из жителей нашего города был парнишка Гаврилов Саша. И была у него заветная мечта. Время от времени поглядывал он на голубое небо. И провожал пристальным взглядом устремляющиеся вдаль самолёты. Как хотелось ему взяться руками за штурвал и стремительно взлететь ввысь на стальной птице. И чтобы это заветное желание сбылось, мой прадед стал посещать занятия в аэроклубе. Учёба давалась легко. Начались и первые самостоятельные полёты. И, казалось бы, что эти две разные жизни: моего прадедушки и жизнь трамвая никогда и никак не могут пересечься. Если только прадед в качестве пассажира в трамвае. В то время трамвайная система в Орле всегда реагировала на изменения в жизни города, и постепенное развивалась. Но вот пришла война. И судьба распорядилась по-своему, внеся в его жизнь свои коррективы. 

Война, взмахнув тёмным крылом, закрыла тучами светлый горизонт. Аэроклуб был эвакуирован в Тамбовскую область. Туда же направился прадедушка Саша. В декабре 1941 года он окончил учёбу в аэроклубе и был направлен в Сталинградское истребительское училище. 

Эшелон прибыл к месту назначения через месяц после выезда из Орла. К этому времени училище уже было эвакуировано из Сталинграда. Он пошёл  в военкомат, оттуда были направлен в училище связи.

Шёл январь 1942 года. Обстановка была крайне напряжённой, повсеместно шли жаркие бои. Линия фронта продвигалась к Сталинграду. Поэтому было не время спорить и выбирать. Приказ есть приказ. И прадед приступил к освоению новой специальности радиста. В судьбе трамвая во время Великой Отечественной войны, тоже произошли изменения. Движение трамвая впервые военные годы было прекращено.  Трамвай не перевёз за всю войну ни одного немца. «И, наконец, пришел светлый день – 5 августа 1943года. Была поставлена задача пустить трамвайное движение в городе к 7 ноября 1943 года». (С. 77, А.И. Лысенко Неутомимый труженик. (К 100-летию пуска Орловского трамвая.) Орел, «Вешние воды», 1998г., 128с.). Пройдя сквозь пекло боёв, прадедушка Саша стал опытным радистом.  После завершения учёбы он попал в Заполярье, на Карельский фронт, в 122-ю стрелковую дивизию, которая держала твёрдую оборону в районе Мурманской железной дороги. 

Будучи начальником радиостанции, а затем командиром взвода, он практически не бывал на передовой. И это было не по душе молодому лейтенанту. Но вскоре он попал в отдельный лыжный развед-батальон.

Во время разведывательных операций не обходилось без риска. Но, выполняя священный долг, никто не задумывался над тем, что может погибнуть. 

На Карельском фронте предстояло уничтожить крупную группировку противника. 122-я дивизия вела наступление. Развед-батальон был в первых рядах. Он шёл вслед за танками.

Целый месяц длились тяжёлые, кровопролитные бои. Отступая, немцы заминировали местность. Один неверный шаг мог стоить жизни. На глазах у прадеда погибло несколько человек, а его контузило.

В октябре 1944 года наши войска вышли на границу с Финляндией и Норвегией, после чего 122-я стрелковая дивизия была переброшена на 3-й Украинский фронт.

 В то время немцы пытались пробиться к Будапешту. Эшелон с нашими бойцами прибыл к месту военных действий. За ночь заняли оборону, наладили связь между КП и подразделениями, и без всякой поддержки, имея в руках только стрелковое оружие, бойцы вступили в неравный бой.

По нашим укреплениям был нанесён мощный бомбовый удар немецкой авиации. В четыре утра три роты держали оборону. К полудню появились фашистские танки.

К этому времени связь с ротами прекратилась. Руководить боем было практически невозможно.  Из связистов, выходивших из траншей и пытавшихся наладить связь, никто не возвращался. На КП осталось в живых четверо: два радиста, мой прадед и майор, которому удалось пробраться сюда из штаба полка и сообщить об отходе. Свернув радиостанцию, они стали продвигаться по траншее, которая в пятидесяти метрах от переднего края.

До ближайшей  рощи, куда устремились все, казалось рукой подать. Вот  только преодолеть это расстояние было сложно.

Прадедушке, который нёс с собой катушки с проводами и кабель, было нелегко.  Вот-вот настигнут танки. И тут он почувствовал, что падает и теряет сознание. Когда пришёл в себя, было уже темно. Пошевелился. Ранения не было. Видно его отбросило взрывной волной. Потихоньку он добрался до рощи, где находился штаб полка. 

А впереди вновь были бои, но уже победные. Немцы уже отступали. Дальше путь дивизии пролёг через Югославию.

Пройдя сквозь пекло боёв, Александр стал опытным радистом. Много раз приходилось ему рисковать собой. В одном из боёв он был контужен, затем ранен. Но остался в строю.

А в  минуты отдыха, которых так мало приходилось на жаркие дни, он поглядывал в небо, где время от времени появлялись самолёты с красными звёздами на борту. И щемило его сердце из-за того, что он не может сесть за штурвал. А потом, махнув рукой, думал « Эх, видно не судьба …».

Но тут же приходили и другие мысли о том, что работа радиста не менее важная, чем лётчика. Без связи нельзя командовать боем, а значит, в том, что наши войска безжалостно громили фашистов есть и его заслуга.

Добрая весть об окончании войны пришла в полк, где служил прадедушка Саша, когда он находился в Австрии, и занял город Грац. Оттуда шли пешком до границы СССР. В Жмерке часть, в которой служил мой прадед, расформировали.

В этом небольшом городке, встретил свою судьбу. Женился на девушке по имени Надя. И почти десять лет он служит в рядах Советской армии, переезжая из одного города в другой. Но вот в конце 1954 года рождается дочь. И он решает  вместе семьёй вернуться домой, в свой родной город Орёл. 
Вернувшись, домой прадедушка заканчивает карьеру военного. И вот перед ним встаёт вопрос, где же работать. Ему не хотелось, чтобы место работы было далеко от дома, ведь дома маленькая дочь и жена. В тоже время, род своей деятельности он видел, только со связью. Родительский дом, где он жил тогда находился на улице Пушкина. А трамвайное депо в те годы было, буквально в двух-трех минутах ходьбы от дома. И вот наверно вот эти три обстоятельства привели его в трамвайное управление. Вот так с 1955 года началась его работа в СЦБ и связи Орловского трамвайного управления. «В связи с окончанием строительства троллейбусных линий Управление Орловского трамвая было переименовано в Орловском  трамвайно-троллейбусное управление (ОТТУ)». (С. 101, А.И. Лысенко Неутомимый труженик. (К 100-летию пуска Орловского трамвая.) Орел, «Вешние воды», 1998г., 128с.).  Прадедушка Саша продолжает так же там трудиться. Ему очень нравилась его работа. Его рассказы о той его невидимой, но нужной работе заставили его родного младшего брата Виктора задуматься о нужности этой работы. И вот они уже вдвоём работают в Орловском  трамвайно-троллейбусном управлении. Старший брат учит младшего и всё у них спорится. У них растут дети. И вот уже моя бабушка оканчивает школу, учёбу в училище и тоже приходит работать в трамвайно-троллейбусное управление, в качестве электромонтера тяговой подстанции.  А затем и дочь младшего брата с радостью решила посвятить  свою жизнь транспорту. И вот их уже четверо, и они одна семья. И все вместе дружно помогают, каждому жителю нашего города вовремя добраться на работу, успеть по важным делам. Вот так мой прадедушка Саша (конечно, он ни один)  на протяжении четырёх десятков лет помогал поднимать и развивать транспорт нашего города. 
Вместе с Орловским трамваев живёт целая эпоха в истории города. И это часть истории моей семьи. Без трамвая многие себе и не представляют Орел, потому что с него все начиналось, с него пошло развитие города.
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