ИСТОРИЯ ОДНОЙ СПРАВКИ

      В архиве нашей семьи бережно хранятся,  боевые и трудовые награды, документы моих предков: прадедушек, прабабушек  и других близких родственников.
Среди них есть одна:  на пожелтевшей четвертушке газетной бумаги  справка. На ней дата – 12 августа 1942 год    -     дата начала Сталинградской
 битвы.  
Эту справку  выдал моей прабабушке Подшиваловой (Горячевой) Любови Сергеевне  капитан парохода «КОММУНИСТКА»  Мишин:
      «Дана тов. Подшиваловой Л.С., работающей почтовым работником на п/де «КОММУНИСТКА» в том, что она действительно после аварии парохода направляется в г. Горький, в Главное Водное отделение связи.
Капитан п/да «КОММУНИСТКА»                                                 МИШИН

12/VIII 42г.»

      Дело в том, что с самого начала  Великой Отечественной войны моя прабабушка работала  в Главном водном отделении связи и возила почту во фронтовые воинские  части: документы, письма, большие материальные ценности. Ей, шестнадцатилетней  девушке, для сопровождения выдавали боевое  оружие.

12 августа  1942 г. она сопровождала  почту в Сталинград, в воинскую часть,  на пароходе «КОММУНИСТКА». Это судно было приписано к действующей армии.  Вместе с ней на судне находился госпиталь с ранеными. 
Поздней ночью пароход подорвался на минах на середине Волги вблизи Сталинграда. Прабабушка не умела плавать. Но ее взрывной волной отбросило на деревянную балку, за которую она уцепилась  и продержалась до утра.
Утром, когда стало светло, ее подобрали на лодку и отвезли на берег. Со всего парохода в живых осталось только три человека: моя прабабушка, ее подруга и капитан Мишин, стоявший ночью на вахте. На ближайшей пристани капитан оформил    прабабушке эту справку и приложил печать  пристани.  Ведь все документы и вещи утонули. В прифронтовой зоне, где они находились,  никто без документов не имел права  передвигаться  ни поездом, ни пароходом, ни автотранспортом.

Поэтому  вместе с подругой прабабушка целый месяц пешком  добиралась вдоль Волги в Горький.  А когда наконец вошла в коридор общежития, где она жила вместе со старшей сестрой, все, увидев её, оцепенели. Сестра  испугалась, ведь ей давно сообщили,  что на  пароходе все погибли.  Она даже успела в церкви заказать панихиду по моей шестнадцатилетней прабабушке.
Прабабушка после чудесного «воскрешения»  продолжала   работу почтальоном  до конца войны. Когда была освобождена от фашистов Прибалтика, прабабушку направили  туда для налаживания почтовой связи.
Уже девять лет моей прабабушки Горячевой (Подшиваловой) Любови Сергеевны нет с нами. Но когда 9 мая по всей стране  шагает  Бессмертный полк, мы считаем, что в его колоннах идут и наши родственники. Вместе с ними и моя прабабушка.
