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Грани войны
Я не знаю войны, но каждый день слышу о ней, о той,  которая закончилась почти за шестьдесят лет до моего рождения. Я слышу о прошлой войне потому, что представители старших поколений не могут забыть о ней. 
Мне посчастливилось застать моих прабабушек живыми. Ленинградки. Блокадницы. Ныне здравствующие петербурженки… Конечно, я стараюсь впитать их воспоминания о военных годах, запомнить и пересказать  своим сверстникам. С одной из них мне хотелось бы познакомить и вас.
 Александра Максимовна Шапакова родилась 2 августа 1923 года.  Ее выпускной бал закончился на рассвете 22 июня 1941 года.  Саша, получив аттестат с отличием, осталась с матерью и младшей сестрой Анной в блокадном Ленинграде. Работала на заводе и в 1943 году была призвана на фронт. Служила связисткой в 8-ом ОППС (отдельный полк правительственной связи) войск НКВД.  Войну закончила в Хабаровске в сентябре 1945 года, была награждена орденом Отечественной войны 2-ой степени, медалями «За оборону Ленинграда», «За победу в ВОВ» и многими юбилейными наградами.
 О блокаде бабушка Саша вспоминает с напряжением. Сначала спросила меня с горечью: «О чём говорить?». А потом продолжила: «Страшно было: людей умерших ели…», -  потихонечку расслабилась и рассказала мне историю про кота Ваську. 
[bookmark: _GoBack]Зимы 1942-1943 годов были самой голодной блокадной порой. В Ленинграде съели всех собак, крыс... Аня подобрала и принесла домой маленького котёнка, чудом выжившего.  Он был настолько худ и жалок, что его решено было выходить и оставить жить в семье. Васька прижился. Как-то баба Марина жарила блины, неслыханное лакомство по тем временам. Мы все с нетерпением ждали угощения. Тёрся тут же и Васька. Да так ему хотелось этих блинов, что он отвратительно громко и назойливо мяукал, подпрыгивал и царапал Марину. А та возьми и  шлёпни котенка по носу ложкой.  Тот упал и…заплакал. Ваську подхватили и скормили ему все блины: таким жалким и несчастным казался он. В семье котенок прожил ещё долгую жизнь и оставил традицию: всех котов  называть  Васьками.
Вот такие грани войны помогла рассмотреть мне моя дорогая прабабушка.

