Дети войны стали солдатами правопорядка 

На первый взгляд и не скажешь, что Василию Михайловичу Волику 87 лет. Седоволосый крепкий мужчина ходит за продуктами на рынок, бывает в районном совете ветеранов органов внутренних дел. И только после разговора перед нами открывается нелегкая судьба этого человека, детские годы которого вытеснил непосильный труд, за что он и удостоен статуса труженика тыла.

Немцы вошли в Клинцовский район в августе 1941 года. И только в конце сентября 1943-го советские войска освободили местных жителей. В их числе был и Василий Волик, проживавший во время оккупации в селе Лопатни. 

– Помню, как неподалеку от нашего села стояли советские солдаты, – рассказывал Василий Михайлович. – А затем резко свернулись и ушли. Вскоре появились немцы…

На мотоциклах, танкетках въехали фашисты в Лопатни. Навстречу к ним с хлебом-солью вышел старик. Он в первую мировую был у немцев в плену и знал немного их язык. Женщины стали возмущаться, мол, как можно так врагов встречать! А он буркнул в ответ:

– Цыц, бабы! Авось не поубивают нас тут всех.

Действительно, гитлеровские войска миновали село, оставив полицейский стан в количестве 20 человек для контроля.

Рано утром полицаи выгоняли подростков на работы. 13-летний Вася с ровесниками заготавливали торф. Трудились днем и ночью, без выходных. 

– С утра погрызешь черствого хлеба да водой запьешь, – вспоминал Волик. – В обед, если повезет, водицы попьешь. Ужин – далеко не всегда. Похлебку с протухшим мясом есть было невозможно.

Хлеб пекли тогда в основном из картошки, добавляя треть муки, если таковая имелась в доме.

Однажды Вася и еще несколько подростков, устав от ежедневного непомерного труда, решили не пойти на работу. Так их полицаи выволокли из домов, избили розгами, а затем закрыли на день в бане. К вечеру отпустили, сделав единственное предупреждение: любой отказ от труда карается избиением, за систематическое уклонение от работ  пригрозили расстрелом. После этого никто больше не прогуливал. 

Василий Михайлович помнит, как их заедали вши. Баня была одна на все село. Раз в месяц если помоешься, то хорошо. Если летом можно было в озерце потихоньку искупаться, то в другое время только баня. Про стирку и думать было некогда. Одни штаны, гимнастерка залатанная да лапти. Если постирает мать, то до завтра не высыхает. В сырой одежде на мороз выходить опасно. Вот так и жили от лета до лета. 

Трудиться приходилось не только на торфяных работах. Основной силой в сельском хозяйстве тоже были подростки. Особенно после оккупации. Мужчины – на фронте, кто остался – служили в полицаях и сбежали вместе с немцами в сентябре 1943 года. Вот мальчишки и косили сено, сеяли зерно, сажали картофель, жали серпом. Нужно было зарабатывать положенные на семью 360 трудодней. Больная мать, сестра младшая да старый дед Василия не могли полноценно трудиться. Поэтому 14-летний парень в колхозе пропадал практически сутками. 

В 1944-м его отправили на лесоповал в клетнянские и дятьковские леса. На эти работы отправляли детей погибших солдат. Отец погиб в Калининской области, оттуда пришла похоронка семье. Затем «прилетела» разнарядка на «лесной труд». 

Василий Михайлович не припоминает, чтобы немцы лютовали в их селе. Они всего пару раз появились: при оккупации и при отступлении. Больше бесчинствовали полицаи из местных жителей, да финны как-то заявились и всех мелких домашних животных из пистолетов постреляли и забрали последние продукты.

– От кого-то из местных мы узнали, что немцы отступают и пойдут через Лопатни. Уходя, фашисты обычно сжигали населенные пункты, жителей угоняли или расстреливали. Чтобы избежать этого, мы попрятались в лесу. И десять дней там жили.

К счастью, гитлеровские войска обошли стороной малую родину Василия Михайловича. Там он остался жить и после войны, оттуда призвался в армию. А после устроился в органы внутренних дел. И тридцать лет старший сержант милиции в отставке отслужил во вневедомственной охране. 

Ветерана труда, труженика тыла Василия Волика судьба не щадила. Но при этом он остается жизнерадостным человеком, говорит: «Нет ничего страшнее смерти. А остальное переживем!» 

У Василия Михайловича Волика и Николая Никандровича Савенка судьбы схожие. Ровесники, они начинали милицейскую службу в одном селе, оба прошли Великую Отечественную войну на трудовом фронте, труженики тыла. И сегодня сослуживцы, которые в силу возраста и состояния здоровья давно не виделись, встретились на этих страницах. 

Участкового Савенка, обслуживавшего Лопатни и еще несколько населенных пунктов Клинцовского района, жители до сих пор вспоминают добрым словом. Сегодня фраза «на участке с преступностью покончено» кажется нереальной. Но в 60-х годах прошлого века это было почти возможным. И тогда Николай Никандрович получил от руководства областного УВД вымпел – «Участку образцового общественного порядка Брянской области». Это красное полотнище с портретом Ленина до сих пор хранится в семье бывшего участкового, а на ткани – множество наград, в том числе и государственных. Самая первая из них – медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», которую он получил 6 июня 1945 года. Тогда парню исполнилось всего 17 лет. Но какой ценой далась эта награда…

Впервые немцы появились в селе Буда-Понуровская Стародубского района, где родился и вырос Савенок, 19 августа 1941 года. 

– Было это на яблочный Спас, – вспоминал Николай Никандрович. – Местные женщины, мать моя и я сидели на лавочке возле нашего дома. Вдруг на пригорке несколько немецких танкеток завиднелись. Пыль столбом от них стояла.

Остановились. Один из фрицев на ломаном русском, тыча в дорожную карту, повторял то ли «Ульяновка», то ли «Ульянка». В этот момент мать Николая незаметно прошла за спинами односельчан и скрылась за сараем. Сын забеспокоился – что с ней такое? – но виду не подал. Дождался, пока немцы уехали.

– Мамка, ты куда это бегала?

– Да я, сынок, думала, что за мной приехали. 

Женщину звали Ульяна Алексеевна. Вот ей и почудилось, что про нее спрашивают. Потому и спряталась.

О том, что происходит на фронте, жители Буды-Понуровской практически не знали. Газеты до них доходили редко, полицаев не было – они располагались в соседнем селе Понуровка, что в пяти километрах. Но однажды узнали новость, которая ввергла селян в ужас и панику. 

В середине октября 1941 года в село приехали немцы, так называемое местное волостное начальство. Приказано было организовать праздник для нескольких офицеров и солдат. По этому поводу зарезали поросенка и теленка, напекли хлеба, соленья достали. Фашисты, как потом узнали, собирались отметить «взятие» Москвы. Гулянье продолжалось до глубокой ночи. И вдруг где-то разорвался снаряд. Это комсомолец Петр Савенок – дальний родственник Николая – устроил неподалеку от сельского клуба, где пьянствовали немцы, взрыв. 

– Никогда не забуду, как фашисты улепетывали, – говорил Николай Никандрович. – Только фарами мелькали в ночи. А через несколько дней все узнали, что Москва не пала, советские солдаты делают все, чтобы не отдать столицу врагу.

В период оккупации и после подросток Николай Савенок трудился в местном колхозе «Молния». Трудоспособных мужчин в селе не было. И весь тяжелый физический труд ложился на плечи 14-летних пацанов. Пахал, сеял, косил, жал, обмолачивал – все вручную. С утра до вечера в колхозе, после – на своем участке да и на соседских. Надо же было как-то кормиться. Он знает, что такое голод не понаслышке. Шестилетним мальчишкой ему пришлось пережить его в середине 30-х годов, когда градом побило все посевы.

Старшие братья Николая воевали на фронтах. Поликарп прошел всю войну и вернулся домой. Степан, побывав в немецком плену, погиб при освобождении Белоруссии. 

– Степку держали немцы в брянской тюрьме, – сквозь слезы рассказывал Савенок. – Каким-то чудом ему удалось сбежать. Добрался до нас. Я его тогда даже не признал. Одни кости, обтянутые кожей. Жутко было.

При отступлении немцы сожгли Буду-Понуровскую практически до основания. 

15-летний Николай собственными руками выстроил новый дом. В 1949 году комсомольца Савенка призвали в армию. И с этого момента Николай Никандрович будет носить погоны 33 года, 29 из которых – милицейские.
2015 год.  

