В День Победы уехал на войну

Немало лет минуло со дня вывода советских войск из Афганистана. Но воин-интернационалист, ветеран органов внутренних дел, старший прапорщик милиции в отставке Александр Васильевич Сидоров помнит, как служил два года в специальном отряде МВД СССР «Кобальт» на территории дружественного государства. Его двое сыновей и дочь гордятся своим отцом, отдавшим правоохранительной деятельности половину жизни, и продолжают милицейскую династию Сидоровых. Дети ветерана ОВД – Сергей, Виктор и Татьяна – служат в полиции...
Отслужив срочную в танковых войсках, Александр вернулся в родную Слободку, что в Орловской области. Сегодня деревушки уже нет на карте. Но с этими местами связаны одни из самых лучших моментов его жизни. Там он встретил и полюбил будущую супругу Валентину, там родилась дочь Татьяна. 
После рождения ребенка семья Сидоровых переезжает в Брянск. И в 1979 году Александр Васильевич становится инспектором ГАИ. И с этой службой расстанется лишь через 30 лет.
Новобранцу выделили патрульную «Волгу» и отправили дежурить на трассы федерального значения.
– В те времена не так много машин было, – рассказывал Сидоров. – Водители были более ответственные, поэтому чрезвычайные происшествия редко происходили. Так что резонансных случаев и не вспомнить сегодня. Просто служба шла своим чередом.
По стопам отца пошла и дочь Татьяна. Окончив высшее учебное заведение МВД России, девушка работала долгое время в ГИБДД. Ее муж Вадим также сотрудник Госавтоинспекции. Несколько лет назад супруги стали преподавателями Орловского института МВД.
Двойняшки Сергей и Виктор долго не раздумывали с выбором профессии. По примеру отца и старшей сестры парни тоже связали свою судьбу со службой в ГАИ. В настоящее время старшие лейтенанты полиции Сергей и Виктор Сидоровы работают старшими инспекторами ГИБДД: первый – в Дятькове, второй – на Чукотке.
В начале 1983 года Александра Васильевича вызвали в УВД области. Разговор был короткий. Предложили ехать в горячую точку. Причем назвали это именно так, не произнося конкретного пункта назначения. Но Сидоров прекрасно понимал, что эта точка в Афганистане. Без долгих раздумий согласился. Ему ответили: «Жди. С тобой свяжутся». Ожидание шло больше года. Накануне Дня Победы 1984 года с ним связались и сказали собираться в дорогу. Быстрые сборы, короткое прощание с родными. И вот 9 мая Сидоров сел в поезд на Москву.
Александр Васильевич и еще восемь милиционеров из других регионов прибыли в головное здание МВД СССР. Для инструктажа. Главное, что уяснили сотрудники, в горячей точке вести себя как подобает советскому гражданину – не бесчинствовать, не вступать в открытые конфликты, помогать местному населению. После политинформации у командируемых забрали все личные документы, на автомобилях отвезли к самолету. Через несколько часов группа, зачисленная в «Кобальт», прибыла к месту дислокации. Это был Кабул – столица Афганистана. Там и прошли два года службы «кобальтовца» Сидорова.
Сбором оперативных данных, работой с агентурой в основном занимались офицеры. Конечно, эти функции выполнял и Александр Васильевич, но в меньшей степени. Он часто выходил на спецоперации по обнаружению и ликвидации бандгрупп. Перестрелки, свист пуль – через все это прошел Сидоров. Поднимался на вертолете на высоту 10-12 километров.
– Под нами МИГи (истребители. – прим.) как мухи кружились, – вспоминал воин-афганец. – Нашим делом было дать ориентиры для бомбардировки мест дислокации боевиков. На борт брали местного информатора, он указывал направление, с вертолета сбрасывались сигнальные шашки, ну а дальше работала авиация.
За время командировки Сидоров встретил двоих земляков. Это были Станислав Богданов и Владимир Головков. С последним он вообще не был знаком. Остановившись на ночлег в Кандагаре, мужчины готовили ужин. Чистили картошку и разговорились. Спрашивали сначала кто откуда приехал. Когда Головков услышал, что Александр из Брянска, он даже нож выронил от радостной неожиданности. Земляк вдали от родины – как встреча с самой родиной.
– Готовили мы, как правило, сами, – продолжал Сидоров. – Продукты закупали в местных «дунканах» (магазин по-афгански. – авт.). Тамошняя пища не всем шла. Мы к борщу и пюре картофельному больше привыкшие.
Погода в Кабуле позволяла по три урожая картошки в год собирать. Хотя земля накалялась до такой температуры, что можно было в ней яйцо сварить. Но помнит Александр и афганские сугробы зимой.
– Однажды снег шел целую ночь. Наутро сугробы были по пояс. А к обеду все растаяло и высохло. Но мы были рады этой мимолетной зиме – единственному дню за два года.
Последние полгода командировки Сидоров служил в представительстве МВД СССР в Афганистане. Тут уже работа была попроще. Проще в том смысле, что не нужно было участвовать в спецоперациях. Он возил на служебном автомобиле разного ранга руководителей. Но при этой, казалось бы, простоте такая работа была не менее опасной. По дороге из одного населенного пункта в другой можно попасть и под обстрел.
Вернулся на родину Александр Васильевич в мае 1986 года. Сегодня на его груди блестят награды «За боевые заслуги», «За отвагу» (афганская), «Воину-интернационалисту», «От благодарного афганского народа», «Отличник милиции» и другие. Все они хранят в себе частички судьбы старшего прапорщика милиции в отставке Александра Сидорова.
Ветеран органов внутренних дел, воин-интернационалист продолжает помогать людям, находясь и на гражданской службе. Он работает в детском реабилитационном центре, заботясь о чужих детишках как о своих собственных. И в глубине души желает, чтобы никому из них никогда не пришлось брать в руки оружие…
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