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Память противостоит уничтожающей силе времени.
Д.С.Лихачёв

Вступление
     В канун 73-летия Великой Победы мы снова и снова с благодарностью вспоминаем погибших на полях сражений, пропавших без вести, вернувшихся живыми, тружеников тыла, детей войны, узников фашистских концлагерей. Мы признательны им за то, что они подарили нам счастливую жизнь без войны и мирное небо над головой.
Актуальность.
     Великая Отечественная война закончилась 73 года  назад.  Мои сверстники не слышали рева самолетов и свиста пуль, не видели зарева пожарищ и взрывов бомб, не знают, что такое скудный военный паёк. Мы живем в мирное и счастливое время: учимся и работаем, радуемся и грустим, мечтаем и дружим… Но бывают минуты, когда с особой остротой понимаешь, что этим миром мы обязаны тем, кто сражался за наше светлое будущее. И чем дальше уходят от нас годы войны, тем больше нам хочется узнать о тех, кто завоевал  нам этот мир, кто не щадил своей жизни в боях за наше счастье и свободу. 
 О войне моё поколение знает только из книг, кинофильмов, спектаклей.  Главное же – рассказы ветеранов: они, как живой родник, питают нашу благодарную память. К сожалению, участников и свидетелей ВОВ становится всё меньше и меньше. Проблема сохранения памяти о войне приобретает в нынешних условиях особый нравственный смысл. В преддверии Дня Победы мы особенно не должны забывать цену этой победы, цену патриотизма. 
     В каждой семье есть своя маленькая история войны, и мы должны как можно больше знать о трудовых и военных подвигах наших дедов и прадедов – славных защитников Родины! Долг живущих состоит в том, чтобы помнить, какой ценой завоёван мир, не допустить того великого горя, что несут войны.
Гипотеза: наши деды и прадеды отстояли мир, мы должны сохранить его! Только тот народ, который знает и помнит свою историю, своих героев, достоин свободы и независимости.
Цель проектно-исследовательской работы:
на примере биографии моего прадеда Белова Михаила Ивановича передать эстафету памяти о войне, показать величие  его трудового подвига, готовность к служению Родине, доблесть армейской службы, патриотизм советского солдата – защитника Отечества!
Задачи:
· изучить и систематизировать документальные источники, связанные с историей моей семьи;
· определить роль моей семьи в истории Великой Отечественной войны;
· привлечь внимание моих сверстников к изучению истории Родины;
· сохранить память о моём прадеде-солдате Белове М. И.
Объект исследования:  биография моего прадеда М. И. Белова, солдата-артиллериста Великой Отечественной войны.
Методы исследования: изучение и анализ семейных фото и документальных источников, Интернет-ресурсов; воспоминания и дневники моей бабушки Назаровой П.М. – дочери Белова М.И.


Этапы проекта:
1) Подготовительный (сбор материала, анализ и систематизация семейных фото и документальных источников).
2) Основной (участие в конкурсе проектно-исследовательских работ к 70-летию Победы в ВОВ «Пусть помнят и знают потомки»; подготовка мультимедийной презентации «Я помню!  Я горжусь!»). 
3) Заключительный (подведение итогов, оформление проектной папки, защита проекта, размещение материалов на сайте ОУ).
Основная часть.
Листая «Книгу памяти…»
Как хорошо, что есть такая книга –«Книга памяти Нижегородской
области». Она издана в 1994 г. Вней списки погибших, пропавших
без вести и умерших от ран в тойстрашной войне. Книга состоит из 12
томов, в каждом томе более 600страниц. В её списках 334393человека, призванных в КраснуюАрмию горьковскими военкоматами, в том числе из Вознесенского района 3898 человек и из с. Криуша 133 человека.Есть в этой книге и имена моих родственников:
· Горячев Семён Петрович, 1911г. р., уроженец села Аламасово Вознесенского р-на. Рядовой, пропал без вести в декабре 1941г. (дядя моего прадедушки Белова М. И.)
· Митряев Федор Иванович ,1896г. р., уроженец села Аламасово Вознесенского р-на. Рядовой, пропал без вести в мае 1942г. (дядя моей прабабушки Беловой М. В.)
· Назаров Пётр Константинович, 1913г. р., уроженец посёлка Богородск Вознесенского р-на. Рядовой, пропал без вести в октябре1943г.
· Назаров Григорий Константинович, 1915г. р., уроженец посёлка Богородск Вознесенского р-на. Рядовой, погиб в бою в 1941г.
· Назаров Павел Константинович 1920г. р., уроженец  посёлка Богородск Вознесенского р-на. Рядовой, погиб в бою в 1942г. (все трое Назаровых – родные братья моей прабабушки Назаровой А. К.).
Вечная им память и слава! 
Я помню! Я горжусь своими предками!
     В годы войны не все участвовалинепосредственно в боях с врагом. Многие небыли на передовой, но они выполняли не менееважную работу: трудились на фабриках и заводах, вколхозах, служили в армии. 
Куда бы нас Отчизна ни послала, 
Мы с честью дело выполним своё.
Она взрастила нас и воспитала,                                                                                    
 Мы все - сыны и дочери её.
Эти слова стали их девизом.






Белов Михаил Иванович (1926г. – 1969г.)
Родился 8 февраля 1926г. в селе АламасовоВознесенского района. 
Родители: Белов ИванСтепанович и Белова Анна Петровна. 
Образование: 7 классов.
Специальность: тракторист.
Воинское звание: младший сержант (по военному билету, хотя, судя по фотографиям,  на погонахдругие знаки различия).
Военно-учётная специальность: специалистколёсных машин.
Должностная квалификация: командир отделения.
Военный билет: HM №2387649
На момент начала Великой Отечественной войны БеловМихаил только что окончил школу - семилетку. Ему было 15лет. Все взрослые парни были призваны в действующую армию, а он, будучи единственным мужчиной  в семье (отец умер ещё до войны в возрасте 40 лет; остались  мать идве 
младшие сестры), сразу пошёл работать в колхоз. Сначала трудился в кузнице молотобойцем, а потомтрактористом. Работа была очень тяжёлая, без отдыха, порой даже спать приходилось в тракторе. Надо было пахать, сеять, убирать урожай. Лозунг « Всё -  для фронта, всё -  для победы» был ему знаком до боли. На церковный праздник Покров, 14 октября 1943 г., мой прадед женился на Митряевой Матрёне Васильевне,а через месяц, 16 ноября 1943г., был призван надействительную военную службу Вознесенским райвоенкоматом.
Военную присягу принял 5 декабря 1943 года в 2556-ом  зенитно-артиллерийском полку, который дислоцировался в городеГорьком (ныне Нижний Новгород). Во время ВОВ, особенно в первые годы,вражеская авиация много раз проводила крупномасштабныебомбардировочные операции и предпринимала попыткиуничтожить промышленный центр, питавший фронторужием. На Горький было сброшено 1631 фугасная и 33934 зажигательные бомбы. Сильный ущерб  нанесён автозаводу. Было разрушено и повреждено 50 зданий исооружений. Гибли и получали ранения сотни горьковчан.

В Горьком Белов М. И. нёс службу до 16 января 1946 года.
Должность – орудийный номер.(Орудийный номер – этовоеннослужащий, входящий в состав орудийного расчёта ивыполняющий определённые обязанности по обслуживанию артиллерийского оружия).2556-ой  зенитно-артиллерийский полк (а значит, и мой прадед)защищал небо над г. Горьким от фашистских бомбардировщиков. Усиленно охранялся стратегически важный объект – Горьковский автозавод.
Во время службы в г.Горьком рядового Белова Михаила  навестила его
молодая жена Матрёна,привезла ему связанные еюварежки и носки, а такжепростые деревенские гостинцы. (Их встреча запечатлена на фото).
Война закончилась, солдаты Победы возвращались домой, а Белову М.И. предстояла дальнейшая служба в Советской Армии. Поезд мчал его на
Дальний Восток, в Хабаровск.Так он оказался в 314-ом отдельном батальоне связи и нёс тамслужбу с января по октябрь 1946 года  в качестве шофёра.
С октября 1946г. по май 1949г. служил в 489-ойотдельной роте связи водителем (возил на«ЭМ - ке» командира части подполковника Бесхлебного) и автомехаником.В октябре 1948 года за отличную службу был награждён Похвальным листом и получил краткосрочный отпуск домой.
С мая 1949г. по сентябрь 1950г. нёс службу в военной части 93390, был 
командиром отделения. В память о службе Белова М. И. в Хабаровске в
семейном альбомемоей бабушки сохранились фотографии. А из личных вещей -  деревянныйчемодан. 
На основании постановленияСовета Министров СССР от 28января 1950г. Белов М. И. уволен взапас. 20 октября 1950г.возвратился со службы домой, очём говорит запись о постановкена учёт ВУС Аламасовскогосельсовета. В мирное времяработал трактористом в колхозеим. В. И. Пешехонова, был однимиз лучших механизаторов хозяйства.
Умер от инфаркта ввозрасте 43 лет в 1969г.












Из воспоминаний дочери Белова М. И.
Назаровой П. М. (моей бабушки).
Мой отец Белов М. И. прожил очень яркую, насыщеннуюсобытиями, но слишком короткую жизнь. В послевоенное время, насколько я помню,почётом и славой пользовались только Герои СоветскогоСоюза и обладатели высоких правительственных наград. Остальных  не почитали так, как сейчас:стране было не до них (это моё личное мнение). И не случайно вучётной карточке к Военному билету моего отца в графе 19«Заключение командования части об использовании ввоенное время» нет (!) ни – ка – кой записи. 
      К счастью, со временем всё изменилось в лучшую сторону.В последние годы в нашей стране почётом, уважением и льготами пользуются все, кто честно трудился и служилРодине в годы ВОВ. Моя мать Белова М. В. получила статус Ветерана Великой Отечественной войны и награждена юбилейными  медалями. Я уверена, что если бы мой отец дожил до наших дней, то и он был бы признанветераном ВОВ. Ведь он в первые годы войны, будучи 15- летним пацаном(столько лет сейчас моему внуку Павлу), выполнял такую тяжёлую работу и, не достигнув 18-летнего возраста, был призван в действующую армию. Служил 7 лет(полтора года в войну и пять с половиной лет в первые послевоенные годы) за 9 тысяч километров от дома и в разлуке со своей семьёй.




[bookmark: _GoBack]Результаты проектно-исследовательской работы.
     В ходе реализации данного проекта я узнала, что в истории моей семьи есть участники Великой Отечественной войны. Я  всегда буду помнить их  и гордиться своим прадедом Беловым М.И., учиться у него любви к Родине, к своей земле, учиться смелости, упорству, трудолюбию.
Я благодарна моему прадеду:
Он сделал вклад в Великую Победу,
Хотя и на фронтах не воевал,
Но долг свой честно Родине отдал.
     Ещё не забыта трагедия Второй мировой войны, однако на земле жива та сила, которая снова угрожает оружием. Мы, продолжая дело дедов и прадедов, не должны допустить мировую военную катастрофу: не напрасно защищали мир солдаты Великой Отечественной войны!
К мерцающим звёздам ведя корабли, —
о погибших помните!
Встречайте трепетную весну,
люди Земли!
Убейте войну,
прокляните войну,
люди Земли!
                                               Р.Рождественский
     Мой проект - это личный вклад в сохранение памяти о Великой Отечественной войне. Пока мы помним ушедших от нас людей, жива связь поколений. А значит, жива Россия!
