    
   
    Сегодня прежде всего вспомнить хочется тех, кто проявил воинский героизм, который считается «высшей формой проявления боевой активности и моральной ответственности в вооруженной борьбе». Расскажу Вам   о двух членах нашей семьи Тимофеевых: учителе математики Владимире Львовиче и учителе начальных классов Марии Филипповне. Для меня они прадедушка и прабабушка, их я видела только на фотографиях.  Но помню и горжусь ими.
Конечно, в годы Великой Отечественной войны они еще не определились с выбором профессии, но то, как мужественно они вели себя в самое тяжелое время для нашей Родины, говорит о том, что они настоящие патриоты и защитники Отечества.
   Призванный в Красную армию в 1943 году Пролетарским РВК, Владимир Львович воевал сначала на Южном фронте, затем – на Украинском: был тяжело ранен в 1944 году, но вернулся в строй. 12 мая 1945 года награжден орденом «Красная Звезда» за участие в отражении 12 ожесточенных контратак «противника в районе станции Лейзевиц (Германия), где огнем миномета уничтожил три пулемета противника с их расчетом».  В звании младшего сержанта  командовал расчетом батареи 120 мм минометов 398 стрелкового полка.  Было ему 28 лет, а его будущей жене и того меньше. 
   В 20 лет пришлось ей быть ассистентом хирурга в военном госпитале. Очень тяжело было хрупкой девушке принимать участие в ампутации конечностей солдатам – с трудом заставляла себя брать в руки отрезанные руки и ноги. Но Мария Филипповна никому об этом не говорила, не жаловалась. Впоследствии главный хирург даже предложил ей стать медицинским работником, ассистировать ему и дальше, считая, что это ее призвание.  Маша же после войны выбрала не менее благородную миссию – стала учителем. И после войны они оба, работая в школе, продолжали служить своей Родине, делая свое дело так же ответственно, с чувством долга.
        А мы, молодое поколение, что можем мы сделать для нашего Отечества? Способны ли мы защитить традиции и все то наследие, которое оставили нам деды и прадеды? Наследство наших предков – это то, чем мы гордимся, то, что позволяет человеку оставаться Человеком.
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