Зинаида Сибирцева

(Черепаново)

Ящик сигарет спас им жизнь
Владимир Иванович Рахматов по праву носит звание Почётного гражданина Черепановского района. Сейчас, в его 80 лет, можно оглянуться назад и уверенно сказать, что он наш, черепановский, хотя и родился в Ленинграде.

Ленинградцы народ особенный, не зря же этот город считается культурной столицей. К тому же, жителей этого города закалила блокада. Получается, что ленинградцы - люди культурные, стойкие, сильные духом и щедрые на дела. Из этой породы и Владимир Иванович.


Семьи его матери Натальи Дмитриевны и отца Ивана Григорьевича коренные и многочисленные, то есть, до войны у них была большая родня в Ленинграде, этакий семейный клан. Именно на таких семьях испокон веку и держалось наше государство.


Война порушила всё, а когда мы говорим о ленинградской блокаде, не нужно лишних слов - столько горя не испытал никто в масштабах целого города! 


Владимир Иванович очень хорошо помнит то время, ведь на начало блокады ему было 10 лет. Фашисты не смогли взять город, тогда они решили разрушить его обстрелами и голодом. Блокада началась 8 сентября 1941 года, когда в результате диверсии сгорели Бадаевские продовольственные склады, в которых запаса продуктов было на 3 года. 

Владимир Иванович показывает журнал Новосибирской областной общественной организации «Блокадник», где написано, каким был блокадный хлеб с конца ноября 1941 года: мука дефектная – 50%, жмых – 10%, солод – 10%, целлюлоза – 15%, соевая мука - %%, отруби – 5%, сбойная пыль – 5%. 
Служащие, иждивенцы, дети до 12 лет получали по 125 гр. в сутки такого хлеба. Члены семьи Рахматовых относились как раз к такой категории.


Отца призвали в июле, а 19 августа 1941 года он был убит. Люди гибли на фронте, гибли в тылу. За 900 дней и ночей ленинградской блокады умерло от голода 641803 человек. Вымирали целыми семьями. Из большой семьи Рахматовых в живых остались трое: мама Наталья Дмитриевна, сам Владимир Иванович и сестра Клавдия Ивановна.  


Об этом тяжело писать, говорить ещё сложнее, и во время разговора Владимиру Ивановичу приходилось справляться с нахлынувшими воспоминаниями. А что же чувствовали они тогда, когда вскоре после смерти бабушки, 5 января 1942 года в 5 часов утра скончался старший брат Александр, а в пять часов вечера этого же дня - брат Юрий. В феврале одна за другой умерли от голода сёстры: Светлана и Оксана. Из шести детей остались двое.

Жили Рахматовы на Большой Охте в деревянной двухэтажке (сейчас на этом месте 15-этажная высотка), с таким «предбанником», своеобразными сенями. Из этой пристройки брали доски, сколачивали гробы для умерших и там же их складировали. Кого просто заворачивали во что-нибудь. Хранились покойники там до марта, а затем был организован на специальных машинах их вывоз и погребение на Пискарёвском кладбище. Владимир Иванович говорит, что в каждой могиле захоронены по 12-15 тысяч жителей, а всего могил – 22.

Спасла жизни троих, оставшихся от семьи Рахматовых, «Дорога жизни» да ящик сигарет «Северная Пальмира», доставшийся от отца, который до войны был директором крупного ленинградского универмага. Мать, Наталья Дмитриевна, ящик сигарет отдала шофёру полуторки, на которой он их и вывез по Ладоге на эвакопункт. 

Так, в марте 1942 года дети Володя и Клава вместе с Натальей Дмитриевной отправились эшелоном в Сибирь.

До Новосибирска доехала лишь половина эвакуированных - остальные умерли дорогой. Прямо на вокзале их завербовал директор молсовхоза «Посевной» Вербицкий, после чего они оказались в Высокой Поляне, работали на ферме и жили на квартире. 


Летом вырыли себе землянку, жили там без пола, с одним окном. С 14 лет, точнее с 1945 года, у Владимира Ивановича уже имеется запись в трудовой книжке, где он значится, как учётчик. 

Было время, когда он дважды побывал на том свете. Первый раз в Высокой Поляне - после испуга он уснул на месяц. И второй - после демобилизации из армии, уснул на три дня. Во время первого сна он пребывал в блокадном Ленинграде, кричал: «Тревога!», «Все в бомбоубежище!», всё блуждал в том времени…

Потом он ежегодно ездил на свою родину, приходил на то место, где жил, посещал могилу родных, и даже возил на экскурсию работников Черепановского мясокомбината, где долгие годы был директором. Словно бы на две половинки разделил внезапный долгий сон его жизнь, навсегда отделив войну от мирной жизни.


Если бы только могла успокоиться память, но нет, не получается. Рассказывать о том, что пережито, Владимир Иванович ещё может, но говорит, что если бы прочитал об этом, то, наверное, умер бы - так это тяжело…

