Зинаида Сибирцева

(Черепаново)

Блокада…

Носова Магдалина Григорьевна выглядит моложаво. Никак не подумаешь, что пришлось ей пережить многое в жизни. Глубокие спокойные глаза, лёгкая походка… Невольно возвращаюсь к мысли, что на кого-то похожа эта женщина…


Родилась Магдалина Григорьевна далеко от Сибири в 1928 году в городе Мариуполе Сталинской области, где отец её в то время работал в тюрьме, а мама была домохозяйкой. Детей в этой семье было – три сестры. 

Имя у этой женщины необычное, точнее, редкое. Это потому, что крестили её в день памяти Мироносицы, и поскольку имя Мария в их семье уже было, решили девочку назвать Магдалиной. Когда она подросла, то надумала учиться в ФЗО текстильной промышленности у своей тёти в Ленинграде и уехала к ней после 6-го класса, как раз в 41-ом году. Здесь девочка и встретила войну. Её родители в то время жили в Череповце.


Первое время она немного училась в ФЗО, а потом всех отправили рыть окопы под Ленинградом, на этом обучение и закончилось. Пришлось ей идти работать на «Балтийский завод» учеником токаря, делать внутреннюю обработку снарядов. Туда её устроил деверь тёти (в то время директор завода), муж которой уже был на фронте. 
Блокада… Это слово и сейчас приводит в трепет, а тогда Магдалина Григорьевна испытала её на себе. Непрерывные бомбёжки. Они, девчонки, дежурили на крышах домов, сбрасывали и гасили зажигательные бомбы. Жутко, страшно! Помогали им молодые моряки, благо гавань была рядом. Голод мучительный – всё время хотелось есть. По норме она получала пайку хлеба, как работающая, - 250 гр. в сутки и какую-то похлёбку, а остальные блокадники – 125 гр. Со временем, по рассказу Магдалины Григорьевны, стало понятно, что люди привыкли к смерти. Человек мог присесть где-нибудь дорогой, и… ни встать уже никогда. Всё это происходило не от бесчувственности, а оттого, что люди сами были едва живы, находясь как бы в бессознательном, обессиленном состоянии. Не было пищи, не было топлива, не было воды. За водой приходилось ходить на Неву, где зимой долбились крохотные проруби, из которых черпали воду ложками.
Но вдруг появилась возможность ей эвакуироваться к родителям в Череповец. На дорогу ей дали буханку хлеба и батон кровяной колбасы – от завода. Пока они шли с тётей до Финского вокзала, всё это съели. Дорога была голодной… Ещё Магдалине Григорьевне поручили отправить из Череповца секретное письмо (заводское), что она и сделала, так никогда и не узнав, что за информация в нём была. 
Доехала она чуть живой, в крайнем истощении. Выходила её сестра, которая в то время работала в госпитале. Нужно было Магдалине съедать по печенюшке каждые пятнадцать минут, ни в коем разе всё сразу, иначе можно было умереть от заворота кишок. Терпеть такую голодную муку было невыносимо, но она проявила силу воли, ела, как велели, и пошла на поправку. 
Только мучения на этом не кончились. Магдалина Григорьевна рассказывает, что когда она начала поправляться, из её тела полезли вши. Сестра всё время обмывала обессиленную Магдалину и с Божьей помощью она поправилась. Может быть, и неприятно читать о таких подробностях, но это сущая правда, её нужно знать, хотя для кого-то такой факт может стать неожиданностью. 

