Зинаида Сибирцева

(Черепаново)

 Наша правда
Я смотрю на список ветеранов Великой Отечественной Войны города Черепанова, а в голове крутится фраза из своего стихотворения: «Я вновь о девушках, опять о тех…» И вижу первой по списку – Барамыкину Веру Евстратовну. Радуюсь этому обстоятельству, потому что тема женщин на войне меня волнует давно. Мужчина – он защитник изначально, в нём это заложено природой, а вот женщина…  У неё совсем другое предназначение – самое что ни есть мирное. 
Так, как же?.. И дело не только в том, что война – это страшно и противоречит женскому естеству, а ещё и в том, что женщина привязана к быту: порядку, чистоте. Я примерила эту ситуацию на себя и почувствовала, что трудное это дело. И особенно волновало то, что вчерашние школьницы вдруг оказывались на фронте. Перед глазами проплывала пушинка, которая улетала всё дальше и терялась из виду. Безвозвратно…
    
 Вера Евстратовна, тогда просто Верочка, за день до начала войны окончила школу, была на выпускном вечере, а её отец, Иван Романович, тем же вечером рыбачил на реке Десне, на которой и расположился живописный город Чернигов. Именно здесь и родилась Вера, и росла вместе с братом и сестрой.  Семнадцать лет – вся жизнь впереди, и какая! Только-только страна встала на ноги, и на тебе – война!

     
Отцу той же ночью принесли повестку. Сразу закончились все дела. И хоть и был он председателем сельсовета посёлка Бобровицы, а пришлось всё оставить до лучших времён, которые для него так и не наступили. Отец, призванный в кавалерию, пропал без вести в самом начале войны под Москвой. У Веры Евстратовны до сих пор хранится его письмо. Я осторожно открываю листок, боюсь, чтобы не рассыпался, вчитываюсь в строки выцветших чернил. Удаётся прочесть некоторые фразы, в которых перемешиваются русский и украинский языки, но понятно, о чём идёт речь: «Здравствуйте, дорогая моя семья. Спешу вас уведомить, что я пока жив и здоров. Нахожусь в лагере, 8 км.  от города Дмитриева. Стоим в лесу, спим в куренях, сделанных из сосны и берёзы, из веток, в своей одежде…
Мои детки, Верочка, Галя и Коля, я очень скучаю, хотел бы очень побачить, но не знаю, чи придётся жить…»

     
Оккупация… Это немцы, полицаи, виселицы, поджоги и расстрелы – два года кромешного ада. Пока Вера Евстратовна рассказывала об этом, ей дважды становилось не по себе, и она спрашивала: «Может, не надо?» Мы на время отвлекались, говорили о чём-нибудь постороннем, потом я убеждала её в том, что об этих ужасах обязательно стоит говорить, тем более, очевидцу. Правду должны знать все, особенно наши дети. Правда и память – вот те истины, которые мы должны заучить о Великой Отечественной войне. А в этой войне лишь одна правда – наша.

     
В соседнем Ярцево был лагерь советских военнопленных и, когда они оттуда сбежали, немцы окружили деревню и сожгли её вместе с жителями дотла. Там погибли сестра и брат отца Веры. Евреев расстреляли очень много, а молодёжь вылавливали и отправляли в Германию. Прятались они, где могли. В основном, рыли землянки, там и жили, но под облаву Вера всё-таки попала. Полицаи с собаками погнали их в Киев, где им предстояло пройти медкомиссию. А Верочка была худенькой, высокой и она упросила врача (русскую женщину), чтобы та поставила ей диагноз – туберкулёз. Врач обняла её, прижала к себе и так стояла. В итоге в карточке появилась такая запись – ТБЦ. Потом нужно было выбраться из Киева. Вера ехала назад домой на крышах вагонов, натерпелась страха, но каким-то чудом, все же, вернулась к своей семье.
     
А с сентября 1943 года началось освобождение Чернигова. Было много убито наших солдат. Люди хоронили их прямо в огородах – временно, просто присыпали землёй, а потом уже было перезахоронение в общую братскую могилу.

     
Вера в 1944 году устроилась работать в эвакогоспиталь. Голодать не пришлось, хотя мать ничего не получала за отца (за пропавших невесть, как и где, пенсии не платили). Матери удалось сохранить корову Марту, да кабанчика, да огород садили. Это время Вера Евстратовна вспоминает с желанием. Работы было много в госпитале. «Чем Вы занимались?» - спрашиваю, а она отвечает: «Ухаживала за ранеными сначала». Я подумала, что она была санитаркой, а оказалось, что не только. Приходилось делать всё: и перевязки, и уколы, и уборку, и в операционной помогать. Но Вера работала с большим удовольствием и день, и ночь. В то время все так работали, со временем никто не считался. Позже Вера стала проводить с ранеными гимнастику и делать им массаж.
     
На фотографиях молодая Вера – просто красавица. Вот я её и спросила, не докучали ли ей своим вниманием молодые солдаты? Вера Евстратовна сказала, что в то время все были скромными, порядочными. И всё-таки, один аккордионист из соседней лётной части покорил девичье сердце, да так, что они поженились, и уехали в 1946 году на его родину – в Черепаново. 
Муж Верочки, Иван Романович, работал машинистом электростанции, но в 1961 году умер, оставив Веру Евстратовну с двумя дочерьми на руках. Они так и выросли с матерью, и тоже стали медработниками, как и она. 

     
Вера Евстратовна работала с 1946 года в Черепановской районной больнице операционной сестрой, а вечерами училась в Черепановском медучилище, окончила его с отличием. Это же самое медучилище, кстати, окончили и обе её дочери. А с 1963 года Барамыкина В. Е. на полставки работала ещё и в физиокабинете.
В 1964 году Вера Евстратовна стала членом КПСС, членом партбюро, казначеем. И пять лет была председателем РК Союза медицинских работников. За добросовестный труд эту удивительную женщину наградили «Юбилейной медалью» в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина; а так же, в её архиве хранятся: 12 почётных грамот, 9 Благодарностей, 2 раза она занесена на «Доску почёта», занесена в «Книгу трудовой славы Черепановской районной больницы». И ещё она – «Ударник Коммунистического труда».

     
Напоследок я ещё раз пролистываю документы, нечаянно делаю резкое движение рукой и её верный пёс Жак тут же подаёт голос: «Смотри, мол, не обижай мою хозяйку, не то я тебе…» Я успокаиваю пса и, собираясь уходить. Бросаю взгляд на военную фотографию, где Верочка на лужайке возле госпиталя, и рядом с ней много молодых, нарядных и красивых девушек – медсестёр. Вера Евстратовна говорила, что в это время они жили весело, интересно, хорошее было время… 
А мне так их жаль! ... И строки всплывают в голове, крутятся, крутятся, не дают покоя:
Я вновь о девушках, опять о тех,

Кому война дорогу преградила

Нести по жизни свой счастливый смех…

Войне не вымолить прощения у всех -

Известно было, подлой, что творила!

А про себя давно я это знала:

Мне всё, как будто бы, чего-то не хватало,

Всплывала грусть из самой глубины

Души, не знающей войны -
Те лица девушек и женщин довоенных -

Они кристальной были чистоты!

А души, закалённые смиреньем?

Не встретишь за морем (да и у нас теперь - местами),

Благословленной Богом, красоты.

Такие лица – времени примета.

В них был полёт, стремленье ввысь, и только!

В них – бездна нежности, заботы и любови,

Долготерпения - за всех; и света – сколько!

Свет ликов их – он всем дарил надежду

На счастье вечное, высокие полёты!

Вы!!! Как посмели посягнуть на это,

Бомбёжкой, в свастике фашистской, самолёты?!
Война…  И слово всё опустошило!

Я за него не отдала бы и гроша,

Когда б ни братские священные могилы

Она буравила, диаметром страша!

Война скудящая, куда, ты, подевала

Наряды девичьи, что были хороши?

Цветасто-мелкие тогда носили ситцы,

И, как всегда, был в моде крепдешин.

Травинкой сломанной душа за них поникнет,

В молитве памятной – они наперечёт.

Война закончится! Да кто к тому привыкнет?

Вовеки вечные живой ей явит счёт!

Страшись сама всепамятной поруги,

Тебе не отвертеться, как ни меть,

За осквернённые оружием их руки,

И за безвременную, раннюю их смерть!

Быть может, в оправдание ты скажешь,

Что ты иных щадила матерей,

Которые в объятьях неразъёмных,

Своих держали накрепко детей?

Не можешь, неразумная ты, знать,

Как за детей своих страдает мать…
Потери женщин, девушек военных –

Они неимоверно велики!

Всё, что любили… Да, всего лишились…
И многие себя не сберегли.

А, ты, ничтожная, со снайперским прицелом

Вернувшимся  всё снишься по ночам,

Хотя давным-давно ты отгремела,

И стало тихо, и нема печаль…

Ещё не всё, не всё о них сказала,
О девушках и женщинах войны!

И силы есть, да не хватает свитков,

Где имена храниться их должны.

И рвенье есть, да боль сжимает горло,

И меркнет сердце – память бередит…

Пресветлые, святые ваши лики

Проклятая война не очернит!

Берусь продолжить это изложенье,

Открыв усталый, стиснутый блокнот…
Но лишь листы его напрасно трачу -
Пишу и комкаю; бросаю, вновь черкаю;

Заволокло глаза…  Слеза, щеку сжигая,

Стремится вниз, я всё же плачу – вот…

