Кагальницкий Владимир Иванович

Я не застал в живых своего прадедушку Кагальницкого Владимира Ивановича, он умер за несколько лет до моего рождения. Но мне про него рассказала моя бабушка Оля. 
Мой прадедушка родился 20 марта 1919 года в Станице Белая Глина Краснодарского края. Он окончил с красным дипломом Новочеркасский индустриальный институт по специальности «Горный инженер». 
В те времена это была очень редкая профессия, поэтому он был «непризывной». Он должен был трудиться  в тылу. Но прадедушка вместе с другом решили: подбросим монетку, если выпадет орел – идем добровольцами! 
Это было 29 июля 1941 года.
Так как у него было высшее образование, его послали учиться в Краснодарское училище зенитной артиллерии. За год молодой курсант окончил училище. И в звании командира взвода был отправлен на Северо – Западный фронт. В ноябре 1942 года Владимир Иванович стал командиров взвода дивизии, а потом командиром зенитной батареи. 
С мая 1944-го по май 1945 года мой прадедушка участвовал в боевых действиях II Украинского фронта. В ходе наступления в январе - апреле 1944 года соединения фронта провели несколько успешных наступательных операций, освободили значительную часть Правобережной Украины, во взаимодействии с 1-м Украинским фронтом осуществили уничтожение группировки в районе Корсунь-Шевченковского, к концу апреля 1944 года рассекли фронт группы армий «Юг», освободили часть Молдавии и вступили на территорию Румынии. В августе 1944 года совместно с 3-м Украинским фронтом была освобождена Молдавия, разгромлены румынские войска, а сама Румыния выведена из войны на стороне Германии. В ходе наступательных боев осенью 1944 года соединения фронта разгромили группу армий «Юг», заняли выгодное положение для продолжение наступления на Будапешт. В течение октября 1944 года - февраля 1945 года они участвовали в уничтожении группировки противника в районе столицы Венгрии и в самом городе. В марте - апреле 1945 года войска фронта участвовали в боях по освобождению Венгрии, значительной части Чехословакии, восточных районов Австрии и ее столицы Вены. В мае 1945 года соединения фронта приняли участие в разгроме группировки противника в Чехословакии. 
Владимир Иванович закончил войну в ноябре 1945 года в Германии (Берлин, Дрезден) в звании старшего лейтенанта. Мой прадедушка не любил рассказывать про войну, потому что она ему снилась долгие годы. 
Владимир Иванович был награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью Жукова и другими наградами.
После Великой Отечественной войны прадедушка был назначен начальником шахтного Норильского комбината. В 1956 году его перевели сначала начальником Печенго-Никельского комбината, затем Ковдорского ГОКа. С 1964 года Владимир Иванович трудится в Кировске: начальником Рассвумчорского и Центрального рудников, заместителем главного инженера по технике безопасности, начальником сектора открытых горных работ и рудников Центральной технологической лаборатории.
Мой прадедушка был очень разносторонним человеком: любил кататься  на лыжах, читать книги, слушать классическую музыку, особенно Чайковского и Бетховена, ходил в геологические экспедиции. Гордился тем, что во время войны научился играть на фортепиано и мандолине.
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