Война в судьбе моей семьи.
Не откладывайте на завтра то,

что можно узнать 
из истории семьи сегодня,

особенно, если эту

информацию хранят люди

преклонного возраста…

(из книги В.С. Мартышина

«Твоя родословная»)
Всё дальше уходит в историю Великая Отечественная война. Воспоминания о военном времени продолжают передаваться из поколения в поколения.
Поколение, к которому принадлежу я, знает о войне, к сожалению, уже не из уст участников и очевидцев, а по рассказам дедушек, бабушек и родителей. Но всё-таки знать о ней надо! В нашей стране нет, наверное, семьи, которую обошла бы стороной эта страшная война. Вот и в моей семье есть участники тех великих сражений. 
В моей семье есть родственники, которые внесли значительный вклад в историю моей Родины: Абдуллин Гарифулла, Степановы Александр Степанович и Матрена Спиридоновна, Максимовы Иван Андреевич и Матрена Яковлевна и Беловы Павел Леонтьевич и Лидия Федоровна.
Мой прадедушка Абдуллин Гарифулла проработал всю жизнь кузнецом на железной дороге.  Как и другие жители нашего города, он ковал победу в Великой Отечественной войне своим самоотверженным трудом.  

 В сентябре 1941 года в депо станции Агрыз поступает срочный заказ – построить бронепоезд.  В локомотивном депо были созданы специальные бригады из слесарей, котельщиков, арматурщиков, кузнецов. В одной из таких бригад работал мой прадед – Абдуллин Гарифулла. Днем и ночью шла трудоемкая и ответственная работа по строительству бронепоезда. Многие даже домой не уходили, отдохнув и тут же на месте перекусив, вновь подключались к работе. В январе 1942 года бронепоезд под названием «Василий Чапаев» был готов (Фото 1).  Дорогами войны он проехал всю европейскую часть России.  Мой дед, как и другие, впоследствии был награжден орденами и медалями. Память о нем сохранилась в музее «Боевой славы» Локомотивного депо. 
Мамин дед Максимов Иван Андреевич (Фото 2), к сожалению, ушёл из жизни задолго до моего появления на свет, участвовал даже в русско-японской войне. А прабабушка - Максимова Матрена Яковлевна в годы Великой Отечественной войны была председателем колхоза, организовывала перевозку зерна на зерноток. Под ее руководством жители деревни Филипповка вязали носки, варежки, валяли валенки, шили вещевые мешки для фронта, своим трудом с каждым часом приближая победу.
Два других родственника нашей семьи - Степанов Александр Степанович и Белов Павел Леонтьевич были участниками Великой Отечественной войны.
О судьбе Степанова Александра Степановича я узнал из рассказа моей бабушки, которая бережно хранит память о нём и из его сохранившегося военного билета (Фото 3).  
Степанов Александр Степанович родился 23 ноября 1918 года в деревне Старая Кня-Юмья Кукморского района Татарской АССР. В 1938 году молодого двадцатилетнего парня призвали в ряды Красной Армии. Свою армейскую жизнь начал курсантом стрелковой дивизии первой Дальневосточной армии. 10 апреля 1941 года назначен командиром стрелковой бригады первой Дальневосточной армии. Служба уже заканчивалась, но тут внезапно началась война. Вместе с другими сослуживцами в эшелоне прадед был отправлен на фронт в 16 армию Западного фронта, командиром отделения командного расчета 131 стрелкового полка, 9 гвардейской стрелковой дивизии. 
Главной задачей части, где служил мой прадед, было не допустить фашистов к Москве. Но, как известно, немцы дошли до Москвы. Однако бой окончился поражением врага, и фашисты были откинуты от Москвы на несколько сотен километров. Несмотря на это на нашей стороне было много раненых, среди которых оказался и мой прадед, был ранен осколком мины.  В его военном билете я прочитал запись и узнал, что с декабря 1941 года по февраль 1942 года находился в госпитале в городе Иваново. После лечения в 1943 году был курсантом Марьинского артиллерийского училища в городе Белебей и продолжил свой героический путь уже начальником разведки дивизиона 181 тяжелой гаубично-артиллерийской бригады 25 артиллерийской дивизии Украинского фронта Киевского военного округа .
Тяжёлые, незабываемые годы - тысяча девятьсот сорок первый, тысяча девятьсот сорок второй … тысяча девятьсот сорок пятый
Не раз судьба испытывала его: был контужен, ранен - но выжил. Выжил для того, чтобы потом рассказать своим детям обо всём, что пришлось испытать, увидеть. 17 июня 1946 года уволен в запас со званием старший лейтенант запаса.

За мужество и героизм его наградили Орденом Красной Звезды, медалями за Отвагу, за взятие Берлина, за оборону Москвы, за победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-45 годов. (Фото 4). А после войны Орденом Отечественной Войны 1 степени и многими другими юбилейными наградами.

После войны долгое время он работал председателем колхоза и партийным работником. Воспитали с прабабушкой Матреной Спиридоновной, которая награждена медалью "Мать-Героиня", шестерых детей – сыновья Василий, Николай, Алексей, Володя, Петр и дочь Елизавета (моя бабушка). 
Рассказы прадеда – Белова Павла Леонтьевича о трудностях и испытаниях, которые приходилось ему преодолевать, я слушал с интересом (Фото 5).  
Про    войну фильмы мой прадед не мог смотреть – плакал. Прадедушка мало рассказывал о войне, тяжело и горько было вспоминать о тех, кого он потерял в боях и сражениях, с кем бок о бок пришлось сражаться, отвоёвывая у фашистов каждую пядь своей родной земли.
  
Мы сидим за столом в уютной квартире деда. Стараясь не пропустить ни слова, я слушаю неторопливое повествование его жизни и рассматриваю старые фотографии. Его лицо, несмотря на борозды беспощадного времени, осталось привлекательным. В этом прямом взгляде как-то удивительно сочетаются воля и нежность, твердость и душевная мягкость, строгость и приветливость. 

Родился Павел Леонтьевич в июне 1922 года, в красивейшей деревне Чувашайка Киясовского района. Деревня разместилась у самого леса, а район - на границе с Агрызским районом Татарстана. На берегу реки Кырыкмас располагалась их изба, здесь и вырос юный Павел, окончил начальную школу, затем 5 классов – вот и все его образование. Тяжело жилось в те годы в деревне Чувашайка и прадед пошёл работать в колхоз: пахал, боронил, выполнял все хозяйственных работы. В 16 лет он уехал в Ижевск, поступил работать на машиностроительный завод и получил там специальность токаря. 
В городе, однако, жить одному оказалось еще труднее, не было собственного жилья, не хватало денежных средств. Вернулся он в 1939 году в деревню к родителям, начал работать токарем в машинно-тракторной мастерской.

В 1941 году прадеда призвали в армию. В городе Можге, где началась его армейская служба, где он проходил курс молодого бойца в 36-м запасном стрелковом полку, он не думал о том, что служба уведет его сразу в огненное пекло. По окончании курсов младшего командного состава, он получил звание сержанта. В одну из ночей 1942 года его вместе с другими отправляют на Волховский фронт в пехотно-стрелковый полк. По прибытии   он был назначен командиром отделения. 

Среди бесчисленных подвигов, совершённых в Великой Отечественной войне, оборона Ленинграда выделяется как ярчайший пример массовой стойкости и терпения, непобедимости духа. Военный совет Ленинградского фронта направил строжайший приказ, который требовал: «Ни шагу назад! Не сдавать ни одного вершка земли на ближних подступах к Ленинграду!». Несмотря на настойчивые атаки, врагу не удалось сломить сопротивление защитников Ленинграда. 

Волховскому фронту была поставлена задача, разгромить немецко-фашистские войска, занявшие западный берег реки Волхов. Наиболее сильную группировку войск противник имел в Шлиссельбургско-Синявинском выступе, где занимали оборону до 5 полностью укомплектованных дивизий. Лесистая местность с большим количеством болот создавала немецким войскам чрезвычайно выгодные условия для обороны. За многие месяцы враг превратил выступ в мощный полевой укреплённый район с разветвлённой системой различных сооружений, противотанковых и противопехотных препятствий. Сплошные минные поля и болота, обширных Синявинских торфоразработок, изрезанные глубокими канавами, непроходимые для тяжёлой артиллерии и танков, усиливали оборону. Западный рубеж фронта проходил по возвышенному и обрывистому левому берегу Невы. Крутые и обледенелые скаты высотой до 12 метров были заминированы противником и находились под перекрёстным огнём всех видов оружия. 

Во взаимодействии с войсками Ленинградского фронта осенью 1942 года была проведена Синявинская операция с целью прорыва блокады Ленинграда. В районе плацдармов разгорелись жаркие бои. 
Бомбардировкой с воздуха, ожесточённым артиллерийским и миномётным огнём, частыми атаками враг пытался внести в ряды советских войск смятение. Ему удалось занять несколько населённых пунктов. Создалась угроза прорыва немецких войск. 

Наступление проходило в сложных условиях лесисто-болотистой местности. Бездорожье затрудняло маневр и снабжение советских войск. Не хватало боеприпасов, продовольствия, фуража. 
- «На передовую шли ночью. Днем бомбят, леса, болото, сырость» - вспоминает прадед. 
– «Пройти даже пешком было трудно.  Люди тонули, машины проходить не могли, делали настилы из деревьев. Снаряд взорвется – деревья вырывает, все сметает вместе с грязью.   Слишком болотистое было место. Тогда мы все, хором, пели неизвестно кем сочиненную песню: «По ленинградским лесам и болотам ленинградский наш полк проходил. Он шел, чтобы победы добиться, на помощь рабочим спешил». Проницательные слова песни согревали сердца юных бойцов, и это помогало выживать». 

Сколько же сил должно быть дано человеку для преодоления себя человеку, который знает, что он не бессмертен, и готов пожертвовать своей жизнью ради правого дела. В этом бою командир отделения, мой прадед, совершил свой боевой подвиг, показав пример храбрости, мужества и бесстрашия, за что был награжден орденом славы III степени.

- «Тогда в руках воина была только винтовка-трехлинейка», - говорит Павел Леонтьевич. 
- «Нам давали еще ружейные гранаты. Стержень засовывался в ствол винтовки – это и есть граната. И эту гранату надо было выстрелить из винтовки холостым патроном – рукой ведь ее далеко не выбросишь. А выстрелом из ружья граната летит метров на 50-100. Вот такими ружейными гранатами я подбил несколько огневых точек противника. Силы и мужества придавало то, что мы знали, ради чего и во имя чего воюем».         

 В этом же бою, под Сенявиным, он был тяжело ранен: сломало кость левой руки.  И потянулись дни томительной беспомощности – госпитали и операции, операции и госпитали.   Уже в госпитале он узнал, что 18 января 1943 года войска двух фронтов (Ленинградского и Волховского) соединились, образовав коридор шириной 8-11 км. Однако блокада Ленинграда еще продолжалась. Временами у него возникала сумасшедшая мысль – убежать из госпиталя в родную пехоту. Но куда с такой рукой?  На военной службе был поставлен окончательный крест, прадеда комиссовали.

Моего прадеда Павла Леонтьевича в годы войны за проявленный героизм и мужество был награжден орденами Славы III степени и Отечественной войны II степени, многочисленными медалями (Фото 6).
В послевоенное время он работал лесничим, где тоже проявил себя добросовестным и ответственным работником. Не раз награждался почетными грамотами и благодарственными письмами, награжден знаком «ХХХ лет службы в государственной лесной охране СССР», является ветераном труда.

К сожалению, прадедушка не дожила до сегодняшних дней.
    Держу в руках тяжёлые медали, удостоверения к ним, перелистываю пожелтевшие, потрёпанные листочки военного билета, смотрю на старые, черно-белые немногочисленные фотографии моих родственников и пытаюсь представить, сколько испытаний, тяжестей выпало на их долю, на долю всего советского народа. 

Я горжусь своими прадедушками. Они были мужественными, сильными, храбрыми и отважными!

Как бы ни менялись за последние годы оценки и факты нашей истории, 9 мая –День Победы- остается неизменным.
Заканчивая своё сочинение, я хочу обратиться ко всему молодому поколению: «Чтобы не повторилась эта страшная война, чтобы не плакали матери, помните – какой ценой досталась Победа! Берегите мир! Берегите память!»
ПРИЛОЖЕНИЕ

Фото 1. Снимок бронепоезда «Василий Чапаев»
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Фото 2. Прадед Максимов Иван  Андреевич
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Фото 3. Прадед Степанов Александр Степанович
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Фото 4. Награды Степанова Александра Степановича
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Фото 5. Прадед Белов Павел Леонтьевич
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Фото 6. Награды Белова Павла Леонтьевича
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