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Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Кромского района Орловской области " Черкасская средняя общеобразовательная школа"
Победа в войне - это и победа тружеников советского тыла. Объединенные единой волей, единым порывом, рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины, коммунисты и комсомольцы, воспитанные партией и Советской властью, оказались способными совершить подвиг, равного которому еще не знала история. Такого единства народа, такой сплоченности не знало человечество. Всё дальше уходят в прошлое годы Великой Отечественной войны, всё меньше и меньше остается в живых свидетелей тех страшных событий. Страшных потому, что горе тогда, в 1941-ом, пришло в каждый дом. Не обошло оно стороной и мою семью .

Моя прабабушка Сурнова (Садовникова) Мария Андреевна рожденная 10 октября 1910 года, к началу Великой Отечественной войны жила в деревне Сосково Урицкого района Орловской области.  Это была обычная деревенская семья. Муж- Никифор Иванович, четверо детей Анатолий, Николай, Михаил и маленькая Анюта. Взрослые работали в колхозе прабабушка – дояркой, а прадедушка- конюхом. В колхозе рабочий день был очень длинным. Начинался в четыре утра и заканчивался поздно вечером. Жили весело и дружно. Но все оборвалось в одночасье. Началась война. Она всколых​нула всю страну. Весь народ встал на её защиту. С первых дней  военкоматы работали кругло​суточно. С заявлением на фронт шли все, кто мог держать оружие в руках. Впервые дни ушли на фронт мой прадедушка Никифор Ивановичи два брата бабушки Садовников Андрей Андреевич и Садовников Порфирий Андреевич.

Наступили тяжелые времена.  Прабабушка рассказывала, что первая похоронка пришла на младшего брата, Порфирия, в конце сентября 41 года. Это было большое горе, похоронить брата, которому всего 19 лет.  В начале октября 1941 года в деревню пришли немцы и в этот же день почтальонка, принесла похоронку на отца-Андрея Ивановича. Страшно… Прабабушка рассказывает, что немецкий офицер выселил их с детьми в амбар. 

Но деревенская жизнь продолжается. Надо ухаживать за скотиной, работать на земле. По воспоминаниям прабабушки, и лошадей-то практически не было. В плуг впрягали быков и коров, а иногда плуг тащили на себе. Выполняла любую работу. Разнарядки в то время были жестокие. Нормы работы в годы войны давались очень высокие, все работы выполнялись вручную. Косили сено, таскали его на себе, ставили стога. Хлеб убирали серпами, вязали снопы. Зимой вручную пилили дрова, на себе выносили из леса. К весне скотина обессилевала, не хватало сил даже подняться, подвешивали на веревках. Люди тоже голодали. Ели болтушку – толкли для нее липу, крапиву. Весной ходили по огородам и собирали гнилую картошку. Сеяли лен, осенью его дергали, вязали снопы. Потом их складывали, мяли, делали кудель, а из нее пряли нить, ткали холсты и шили одежду. Мыло варили сами из внутренностей животных. 

 Дети, Анатолий и Николай, помогали прабабушки, чем могли.  Мише было 3 года, а Анютке 1 год. Старшие дети смотрели за ними. Топить печку было особо нечем. Зимой, бывало, сено с поля возили на быках. Мороз жмёт, а старшие дети рядом с быками бегут, чтобы не замёрзнуть. Прибегут домой – ноги и руки ледяные, носы синие.  Прабабушка рассказывала, что на всю семью у них было одни валенки, да те дырявые. Чтобы него не мерзли, дыры в пятках затыкали соломой. При ходьбе она постепенно вываливалась, и на снегу оставались «соломенные» следы. Но организм детей был ослаблен и Толя и Коля тяжело заболели.  Лечить было нечем. Прабабушка с сестрой Антониной пошли в лес, за лекарственной травой. Там они нашли раненого советского солдата. Принесли к прабабушке в амбар.  Две недели он жил у прабабушки и потом Антонина на детских санках отвезла в Смоленские леса. Сестра прабабушки Тоня стала медсестрой и прошла всю войну. Была тяжело ранена. Имела много наград, даже Медаль «За отвагу». Сыновья Анатолий и Николай умерли от пневмонии весной 1942 года. 

Прабабушка осталась одна с двумя маленькими детьми. Во время освобождения Сосково от немцев в 1943 году была страшная бомбардировка. Прабабушка с детьми пряталась в овраге.  Она помнит, как радовались, когда пришли в деревню наши солдаты. Плакали, целовались. Бабушка Маня рассказывала, какая гордость их охватывала, что в честь городов Орёл, Курск и Белгород в Москве был дан салют. Но нам было очень нелегко. Многие поля были разрыты снарядами. Скотину на луг тоже нельзя было вывести - мины.

Мы работали днём и ночью, чтобы прокормить детей и фронтовиков, вязали тёплую одежду и отправляли на фронт.   Каждый день мы с ужасом ждали вестей с фронта, а там война... Не дай бог... Очень тяжёлые были времена.

Советский тыл был на уровне фронта. Люди работали в сложнейших условиях: недоедали, недосыпали.
Лозунг партии «Все для фронта, все для победы» был определяющим в жизни тыла страны. Тыл, напрягая все свои силы, ковал победу на фронте. У рабочих выработался твердый закон - работать так, чтобы не остаться в долгу у Красной Армии. 
Нередки были случаи, когда выполнение трудовых заданий по своему характеру и условиям работы было равносильно выполнению боевой задачи. Все свои силы, энергию, ум, талант, весь жар своего сердца отдавали труженики тыла благородной цели - освобождению родной земли от немецких захватчиков.
 Моя Прабабушка награждена  медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 19941-1945гг.», которая предназначалась для тружеников тыла. Награждена поездкой в Москову на ВДНХ, на всесоюзную выставку, Медалью «заслуженный ветеран труда». 
Путь к победе был долгим и трудным. Каждый день войны — это кровь и смерть, боль и горечь утрат, радость боль​ших и малых побед, бесстрашие и доблесть героев не только на поле брани, но и в далёком тылу. Великая Отечест​венная, самая народная и поисти​не самая священная из войн на земле, навсегда останется великим уроком человеческого мужества.

И сейчас,  поздравляя ветеранов войны  с Днем Победы, мы не должны забывать и о тружениках тыла, которые не жалея себя, приближали этот великий праздник!
Без памяти о прошлом ни у одного народа не может быть  будущего. Горечь и скорбь до сих пор живут в сердцах многих наших граждан, пытающихся выяснить судьбу своих близких, пропавших без вести в Великую Отечественную войну. За многие тысячи километров едут они к местам былых сражений, где сложили свои головы дорогие им люди.
Низкий поклон всем, вынесшим на своих плечах тяготы и лишения военного лихолетья, превозмогавшим боль, кровь и смерть!
Низкий поклон и благодарность потомков всем, кто поднял страну из руин, кто всей своей жизнью показал, каким должно быть поколение Победителей!!!
