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Тихий летний вечер… Мы с моей прабабушкой Аней беседуем в саду обо всем подряд. Она очень интересный рассказчик, особенно мне нравится слушать про то, что было Великую Отечественную войну. Это заставляет меня задуматься о нашей жизни, о людях – героях и о ребятишках, у которых не было детства.
Когда в 1941 году началась война, моей прабабушке было десять лет.  Маленькая Аня ( моя прабабушка) со своей мамой, папой, братом и сестрой много пережили за это время: холод, голод, страшные пожары и жестокое обращение с людьми. Эти годы она вспоминают со слезами и жутким страхом в глазах. Мне очень жалко её. Каждый рассказ бабушки Ани – это страничка её жизни, страничка жизни далекого села в Ростове-на-Дону, страничка жизни людей, которые каждый день думали о победе и приближали ее своим нелегким трудом на войне и в тылу. Это жизнь и судьба не только моей прабабушки и ее семьи, но и нашей большой, огромной страны.
Время бежит то медленно, то быстро. Наши бабушки начинают стареть. Со временем баба Аня стала многое забывать, и мы решили с моей мамой создать дневник памяти, куда стали записывать все её рассказы. Я уверенна, что этот дневник с интересом будут читать все наши последующие поколения детей, потому что это достояние моей семьи, это наша гордость. 
Вот история моей семьи, история моей Родины глазами прабабушки Анна Егоровны Буновой
                             Детство… Первый класс… Кулацкий дом… 
«Мы жили в Рязанской обл. Питегский район   деревня Новый свет. Папа, мама, сестра Шура с 1926 года рождения, брат Петя с 1928 года, и я Аня с 1931г. У нас была большая семья: 6 братьев с семьями и бабушка. Мы переехали переселенцами перед войной в Ростовскую область село  Большое Крепкое. Бабушка, звали мы её «мать старая», Агрофена жила с моим крёстным д. Колей. Дали нам большой «кулацкий » дом на 2 семьи. Жили мы хорошо, дружно. В селе было много русских, таких же, как и мы – приезжих. Там я пошла в 1 класс…»
                                  1941 год… Окоп… Первые трагедии…
Историческая справка. 1941…
Битва за Ростов-на-Дону (1941) — одно из первых успешных наступлений Красной армии в войне. 9-я армия южного фронта продвигается к рубежу Аграфёновка — Кутейниково. 56-я Отдельная армия оставляет Ростов-на-Дону, и немецкие войска полностью захватывают города. Немецкие войска занимали Ростов дважды: осенью 1941 года и летом 1942 года. Осенью 1941 года, Ростов-на- Дону был захвачен врагом и более года находился под фашисткой оккупацией. Город был освобожден зимой 1941 года и сразу же начал восстанавливаться Вторая оккупация Ростова длилась 205 суток.

 «Наступил 1941 год. В самом начале войны мой папа сразу ушёл на фронт.
Однажды на наше село налетели немецкий самолёты, мы спрятались в окопе ( Петя вырыл его во дворе дома, постелил там соломы, сделал крышу, приходилось даже ночевать, потому что за ночь раза три прилетали немцы бомбить наше село). После такого налета вся деревня была охвачена горем. Один дом был весь разрушен, там погибла женщина, а её дочку во время бомбежки на улице ранило в живот. Она зажала рану рукой, побежала к дому, а дома нет. Увидав мать убитой, она кричала: « Мамочку убило, мамочку убило». Этот крик до сих пор я вспоминаю с болью.
Ночью было страшно слушать вой самолетов. Все спасались, как могли. В одном доме жила семья (бабушка, мать и пятеро детей ). Мать и трое старших детей бежали в окоп, а бабушка с двумя младшими осталась в доме и бомба попала в окоп, а бабушка с детьми осталась жива.


                            Третий класс… Пшеница… Спасенная жизнь…
В сентябре 1941 я пошла в школу в 3 класс, в котором проучилась всего один месяц. В октябре в наше село пришли немцы и учиться мы не стали. Когда наши отступали, то к нам во двор высыпали 2 машины пшеницы. Хозяева второй половины нашего дома уехали с отступающими, мы стали жить в их половине дома, а в нашей сделали тёплый хлев для коров и 2 поросят.  В эту же половину дома затащили всё зерно. Эта пшеница спасла нам жизнь, мы дожили до весны и не умерли от голода.

                                      Помощь, которую не ждали.
 Немцев я сначала боялась, но потом даже привыкла. В нашем доме они жили 6 месяцев. Им отдали половину соседского дома. Мама им готовила еду, стирала бельё, убиралась у них, когда их не было дома. Петя стал работать на конюшне, а Шура дояркой. За ними строго следил полицай (он был из нашего села), чтобы они ничего не унесли домой, а за доярками присматривали сами немцы. Им не разрешалось пить молоко, но они все приспособились, прямо в рот направляли струю молока, и все были сыты. Спасал нас еще и уголь, который перед самой войной привез папа. Как было тепло зимой у нас в доме! К сожалению, многие в нашем селе жили в холоде. Наши войска отступали и оставляли больных лошадей и жеребят. Одного жеребенка вылечил Петя, и он стал нашим. Как-то раз брат скакал на нём по дороге, там стояли несколько немецких солдат. Один из них остановил Петю отобрал коня, и решил запрыгнуть на него с разбегу, но перелетел и хотел убить брата, но за него заступился немец, который жил у нас (потом этот немецкий солдат, много раз будет спасать нас). Тогда разозлившейся немец кнутом со всей силы ударил по спине брата. Этот шрам от шеи до пояса остался у него на всю жизнь. 

                                    Опять тот же немец и спасение…
Зимой я сильно заболела, скорей всего у меня было воспаление легких, я  сильно задыхалась, не хватало воздуха, и я потихоньку умирала. Никто не знал, что делать. Немец, который спас Петю, гладя на мои страдания, принес таблетки и объяснил маме, как их надо пить. Скорее всего, это были антибиотики. Мама боялась, что он отправит меня, он жестами показал, у него тоже есть дети, мальчик и девочка, показал фото всей семьи и тихонько, чтобы никто не услышал и не увидел, сказал, объясняя жестами, что вашего Сталина и нашего Гитлера надо «пук – пук », то есть расстрелять, и тогда не будет войны. Я поняла, что даже немцам эта война приносит горе. Шло время, я выздоровела. Все мы приспособились жить при немцах, но однажды к нам пришел все тот же немец и сказал, что завтра будут забирать девушек и угонять их в Германию, и показал на Шуру, давая понять, что ее надо спрятать. Петя был дружен с одним дедом, который жил в доме стоял далеко от леса на горе. Жил он тем, что ремонтировал обувь, а питался тем, что есть в степи. Шуру в этот же день Петя повёл к нему. На неё надели мамину одежду, измазали сажей лицо. У деда она жила в потайной комнате, без окошек, Петя приносил ей каждый день вечером еду. Так она осталась жива  и потом опять вернулась к нам.
                                         Выкуп пленных земляков…
Один раз через наше село гнали советских пленных солдат, и было объявлено, что если среди них есть родственники, то их можно выкупить. Мама собрала, что надо для выкупа и пошла туда, где были пленные. Она очень долго искала папу, но не нашла. Тогда она стала говорить, что сама  с Рязани, нет ли здесь кого из земляков. И подошёл один парень, он был весь ободранный, с бородой. Жил он в соседнем селе Лубнас, это село мама знала.  Тогда не раздумывая, она сказала, что он её муж (хоть он был намного моложе её), но немцы поверили и отпустили их. Он стал жить с нами, помогал по хозяйству, а когда начались бои за наше село, он ушёл к нашим. О судьбе этого человека бабушка больше ничего не знает.
                                              Эвакуация в Таганрог…
В один день всё село собрали и сказали, чтобы мы готовились к эвакуации в Таганрог, что нас приятиями будут выводить. Только потом мы узнали, что нас гонят в лагеря для военнопленных и что там очень многих расстреливают. Петя сделал маленькую тачку, впрягли в него нашего жеребёнка, она легко катилась по дороге, где было собраны мамой вещи и еда. Было холодно, Петя и Шура помогали мне идти, потом посадили в тачку. Но вот налетели самолёты, началась суматоха. Нас охраняло несколько солдат с автоматами.  Мужики не растерялись и убили их. Мы разбежались, убежала и наша лошадка. Решено было вернуться обратно в село, потому что там немцев уже не было. После этого все наши родственники вернулись обратно в Рязань, так как у них остались там дома, а у нас ничего не было, потому что папа, когда мы уезжали, дом продал, и нам было некуда возвращаться. Мама тогда уговаривала его всё-таки уехать из Ростова на Родину, уехать со всеми, но папа решил, что скоро всё закончится и что нам здесь будет лучше. Но мама оказалась права. Здесь, на границе с Украиной, через некоторое время снова наше село было в центре боев.
                                  Дед… Погреб… Наступление наших…
В селе начался бой. Шел он девять дней. Все эти девять дней мы жили в погребе, который стоял на окраине села. Погреба были очень большие, и нас там жило 9 семей. Главным у нас был один дедушка, мы все его слушались. Он поровну каждый день делил на всех еду, какую успели захватить. Но она скоро закончилась. Наш Петя и ещё один мальчик Коля, сами стали лазить  нам за водой и пшеницей. Приносили по целому ведру. Взрослые тоже пытались выходить, но их подстреливал снайпер, маме прострелили подол платья, счастье, что её не ранили, и поэтому только ребята, ночью, ползком пробирались за провизией. Дед на всех делил пшеницу, каждому по 1 стопке, и мы целый день грызли её. Петя мне тайком в кармане приносил ещё пшеницы и подкармливал меня. Наступил день, когда наши стали  атаковать село. Немцы, уходя, подожгли село (это было обычным для них делом). В одну ночь сгорело больше 1000 домой. Когда стали бомбить около нас, дед скомандовал уходить в степь. Я схватила тёплое одеяло (оно потом спасло нас от холода), мама, Петя, Шура подхватили маленьких детей (у нас в погребе их было много, даже был грудной младенец). Мы побежали в степь, спрятались в стогу сена. Нам повезло! Наш стог стоял на самой окраине поля, и мы, по счастливой случайности, остались живы. Немецкие танки мчались специально по стогам, они знали, что там прячутся люди, но до нас не доехали. 
Кончился бой, мы стали возвращаться в село. Из нашего погреба-землянки погибло 4 человека. Две бабушки остались внутри. Они не пошли, так как одна была слепая, а другая осталась с ней. Они сгорели заживо. Немцы подожгли их. Они бросали факелы, и внутри всё сгорело. Одна бабушка почти выползла наружу, а другая даже не пыталась, так и сидела на своем месте. Если бы мы не ушли, и нас бы заживо спалили. Еще одна женщина погибла в стогу, её раздавил танк. А другая взорвалась в своем доме. Она побежала смотреть свой дом, а ей сказали, что только её остался невредим. Женщина так обрадовалась, что её дом остался целый, оставила нам детей и побежала в дом. Но немцы все дома, которые были целы, заминировали и она, вбежав в дом, погибла. Наши солдаты потом разминировали дома и написали на них «Мин нет».
                                          Хохлушки… Жетоны… Память…
Но были и очень страшные моменты в военной жизни. Я хоть  была еще маленькой, но уже тогда, наблюдая за мирными жителями, не могла смириться с тем, как некоторые проявляют неуважение к убитым.
 Женщины после боя всегда собирались и шли убирать с улиц убитых, чтобы похоронить их за селом в общей могиле. Мой брат Петя на телеге отвозил их туда. Если хохлушка-женщина была хорошая и порядочная, она находила жетон, где была написана фамилия убитого, и эти сведения передавала в сельсовет, и человек не считался без вести пропавшим, и, самое главное, родственникам сообщали, где похоронен их родной человек. Они могли после войны приехать на могилку своего родного человека. А иногда Петя приходил и рассказывал, что сегодня всех схоронили, как неизвестных, потому что женщины не хотели искать жетоны убитых, тем самым проявляли равнодушие к судьбам огромного количества людей.     
                                   Зима… Зерно… Корова… 
Наступила зима 1941года. Нас пригласила жить к себе соседка, у которой было трое детей. Дом у неё не сгорел. Её отец был полицаем, он сказал, что отступая, немцы всё сожгут. Тогда он договорился, чтоб его дома оставили целым. Всю скотину, какая у них только была, он  зарезал, засолил и спрятал в земле, а сам он ушёл с немцами. Его семья на зиму была с мясом. А у нас в доме, чудом уцелевшее зерно, горело плохо, когда наш дом подожгли немцы. Тогда они загнали на зерно нашу корову и пристрелили её. Корова была большая, и все мы никак не могли вытащить её из дома. Мама пошла за помощью, привела двух солдат, которые помогли нам. Мы увидели, что под коровой, где она лежала, всё зерно было целое. Это нас и спасло. Мы давали соседке зерно, а она нам мясо. Так мы жили до весны 1942 года». 
Историческая справка. 1942 год.
В ходе Великой Отечественной войны германские войска захватывали Ростов-на-Дону дважды. Первая оккупация была кратковременной (17-28 ноября 1941) и организовать массовое истребление евреев немецкие нацисты не успели (хотя в ходе расправ с населением около 1000 евреев были убиты). Во второй раз Ростов был взят 24 июля 1942 года. Вскоре после этого были изданы приказы о поголовной регистрации евреев с 14 лет и о ношении ими специальных опознавательных знаков.
Массовые казни в Змиёвской балке — массовые казни жителей Ростова-на-Дону во время Великой Отечественной войны. В августе 1942 года германскими оккупантами были расстреляны и умерщвлены иными способами около 27 тысяч человек, главным образом евреев. Это место самого большого массового уничтожения евреев на территории России в период Холокоста В настоящее время в Змиёвской балке находится мемориальный комплекс. 

                                     Письмо, ведро и боли в руках.
 «Папа написал письмо, что сейчас он с армией на Кубани в Краснодарском крае, в столице Уменское в колхозе «Коминтерн». Мама пошла в сельсовет, просила, чтобы нас эвакуировали. Дали нам документы в эту станицу. Но, когда мы приехали, наши войска уже ушли из станицы, и папу мы так и не увидели. Но жизнь идет… Шуру отправили сразу на ферму дояркой, Петя стал караулить лошадей в ночном, а нас с мамой поселили в каморку, где раньше жил конюх в поле, от станицы в 17 км, мы туда приходили только ночевать. Маму взяли в бригаду женщины, которые выращивали подсолнухи и кукурузу. Её надо было посадить, выполоть, пройтись мотыгой и потом собрать. Они целыми днями работали в поле. А моё задание было такое. Поле было 2км. На середину поля на телеге привозили воду в бочке. Набрав ведро воды, я должна идти с ним полкилометра. Там женщины его выпивали и шли дальше, а я возвращалась, набирала снова и несла воду им опять. И так весь день. Руки и ноги у меня болели всегда. Когда ночью мне снились сны, то они были про боль в руках и ногах. Тогда Петя стал просить себя помощника, потому что лошадей стало много и он один не справляется, кони быстро разбегаются и собрать их одному сложно. Ему ответили, что людей нет, тогда он предложить взять к себе сестру Аню, то есть меня. И вот я с ним, мне стало намного легче, но я не умела ездить на лошади. Петя выбрал мне самую спокойную, умную и стал учить меня. Потом мы с ним даже наперегонки гоняли. Днём всех разбирали лошадей, но мы не оставались без работы, нам каждый раз находили работу.    
                                                Грабли…Эшелон… Арест…
 Однажды мы сгребали люцерну. Эта такая трава, которая идёт на корм животным. Большие грабли были прикреплены к тачке, которую тащила лошадь. Мы по очереди с Петей вели её. У брата она шла хорошо, а у меня, ну никак не хотела идти, всё время ела люцерну и не слушалась меня. Я так устала с ней, тогда Петя решил её наказать. Он стегнул её кнутом, она не ожидала и встала на дыбы (на задние ноги). Петя наступил на очень острые грабли, ими Петя разрезал пятку пополам, до самой кости. Она у него потом двойная так и осталась. Я быстро оторвала рукава и подол у платья и перевязала рану. Потом сели на тачку, грабли отцепили от ноги. Вот здесь и пригодились мои навыки общения с лошадью. Я, умело управляя лошадью, быстро помчалась в станицу. Там нас пересадили на коней, у каждого был свой, и мы поехали в районную больницу. Петю прооперировали и сразу отпустили домой. Мы ехали осторожно, брат еле держался в седле. Рядом шли железнодорожные пути, и по ним ехал эшелон с солдатами. Они нам кричали и махали руками, мы с улыбкой провожали их глазами. Вдруг состав взорвался прямо на наших глазах. Даже вспоминать страшно. А нас… арестовали как диверсантов. Вот страху то было. Но нас допросили, узнали кто мы, и отпустили.
                      Осень 1942года… Холод, голод и надежда…
      Наступила осень 1942. В комнате, где мы жили, стало холодно и страшно. Ходили постоянно чужие люди, просились на ночлег. Мама стала просить, чтобы нас пересилили в станицу. Мы сначала жили у бабушки Юлии и дедушки Пети, у которых останавливался мой папа, а потом нам дали дом на окраине. Продуктов у нас никаких не было. За работу летом нам дали мало. Стали голодать. Меня постоянно казачки брали к себе помогать по хозяйству, в работники, за еду. Я делала всё, что мне скажут. Так мы протянули до весны 1943 года».
Историческая справка. 
1943год.
Ростовская наступательная операция 1943 года (1 января — 18 февраля 1943 года) — наступательная операция войск Южного фронта, проведенная при содействии Закавказского фронта, а с 24 января — Северо-Кавказского фронта; часть Северо-Кавказской операции 1943 г.. Цель — освободить Ростов-на-Дону, отрезать пути отхода северо-кавказской группировке противника на север. 1 января войска Южного фронта перешли в наступление. За две недели боев они продвинулись на 150—200 км и вышли в излучину Дона и Манычского бассейна. К исходу 23 января войска Южного фронта вышли на рубеж Северский Донец, Дон, Весёлый, Целина. К 3 февраля фронт проходил на Юго-Востоке по линии Манычская-Кагальницкая.
                     1943 год. Лампадка… Встреча… Коротких 4 дня…
  «Однажды маме приснился сон, что скоро придёт папа. Она стала делать лампадку, чтобы вечером подольше посидеть за столом с отцом. Пришла соседка за мной, чтобы я ей вскопала землю, где она посадит фасоль, а за это она даст нам 10 яиц. Спросила, что делает мама, она ответила, что ждет мужа. Соседка решила, что моя мама сошла с ума. Но мама все утро продолжала готовиться к встрече, начала готовить на стол вкусный обед.
А отец воевал, брал село Большое Крепкое, где мы жили раньше. Он узнал, что мы уехали в Уменское и обрадовался, что мы живы, ведь связь  наша перервалась, мы не знали друг о друге ничего. Он был радом с нами и решил навестить нас.

                                Лошадь… Колодец… Советская власть…
Когда я копала грядку соседке, а наши дома стояли рядом, я услышала у нас во дворе крик, шум. Я стала смотреть через изгородь, что там у нас случилось, и вижу, что кто-то приехал на лошади. Конь был крупным, ухоженным, весь лоснился, а рядом с ним стоит мужчина, на плече автомат, сбоку кинжал. Я пригляделась -  да это папа! Я так перепугалась, даже не знаю почему, и спряталась за колодец. Мама и папа обнялись. Отец спросил: «Где дети?» Мама ответила, что Шура дояркой работает в степи, Петя -молотоотбойщиком в кузнице, а Нюра у соседей копает. Папа сразу пошел к соседям за мной, а я стала уползать от него. Но, когда он встал передо мной и улыбнулся, протянув руки ко мне, я бросилась к нему на шею. Папа пробыл у нас 4 дня, на это время Шуру и Петю отпустили с работы. Вот где был праздник. Когда папу стали провожать на фронт, то односельчане предложили ему спрятаться на чердаке и за советскую власть не воевать, а когда придут немцы, то пойти полицаем, все равно, говорили они, войну немцам проиграем. Казаки никто не верил в нашу победу. Папа отругал их за такие мысли, а маме они сказали, что не любит он тебя и детей, вот и уходит на войну.
                         Посылка от папы… Работа у Зюганихи…
Летом 1943 отец прислал посылку, там были 5 штук больших платьев, как у купчихи. Мама из одного сшила 3 платья: себе, Шуре и мне, а остальные решила обменять на еду, съездив на Украину (тогда как раз разрешили на проходящие поезда брать гражданских). Мама испекла мне буханку хлеба и уехала. Я осталась одна, мне было так страшно, что я пошла к Зюганихе, по соседству жила семья, у них было 6 детей, самый маленький еще был грудной, лежал в зыбке, это маленькая кроватка, которая прикреплена к потолку. Он, наверное, болел, постоянно плакал, а когда я его качала, он успокаивался. Целый день помогла по хозяйству: мыла посуду, следила за ребенком, но самое главное – хлопушкой била мух. Их было столько много, что даже пробирались  к малышу под тюль. А  вечером Зюганиха накормила меня вместе со всеми и сказала, чтоб я приходила утром опять к ним. Я пришла домой ближе к ночи, захотела кушать, достала буханку хлеба, хотела отрезать кусочек и скушать. И вдруг подумала, а что если мама ничего не привезет, то я ей дам горячей воды и хлеба, накормлю её, а она обрадуется, обнимет меня и скажет, как она меня сильно любит. Мне так стало жалко всех – маму, Шуру, Петю, себя, что я расплакалась и решила обо всем написать папе. Письмо было все в моих слезах. Это письмо читали папины однополчане ,и взрослые мужчины плакали. Они решили собрать деньги для нас, и папа прислал их нам в письме. А я каждый день с утра стала уходить к Зюганихе и работать там, тем самым хоть как- то помочь маме. Дети убегали гулять, а я была целый день с ее младенцем. Кормила меня она вместе со своими детьми 2 раза в день. Вечером, приходя домой, каждый раз глядя на хлеб, думала о маме. И вот мама приехала, она привезла 4 мешка пшеницы, мешок гороха и мешок фасоли. Я тогда объелась горохом и долго болела. Нам хватило еды на всю зиму. Мама на деньги, которые прислал папа, купила жернова, и мы мололи пшеницу. 
                             Зенитки…Солдаты… и русские песни.	
У нас к осени пришли в село советские войска, они у нас стояли почти месяц. Жили и у нас несколько солдат. Один из них был с гитарой, который пел много песен, и я их выучила. Потом я пела эти песни всю жизнь и вспоминала эти дни. Во дворе нашего дома стояли зенитки, когда на наше село налетели немецкие самолеты, солдаты открыли огонь по ним из зениток, у нас все стекла в окнах разбились, потом их опять восстановили.
                                          Петя… Тиф… и опять голод…
Петя у нас заболел тифом, его положили в больницу. Его надо было хорошо кормить, и два раза в день мы по очереди с мамой ходили к нему. Все, что он не съедал, надо было обязательно выкинуть, но мне жалко было выкидывать еду, и я её ела, потом мыла на речке посуду. Мама через некоторое время заметила это, потому что я набрала вес и сильно меня за это отругала. Петя очень долго выздоравливал, у него даже были галлюцинации, то везде змеи ползают, то разденется голым, и мы его  никак не можем одеть, то ищет по всему дому пистолет и ремень, который подарил ему папа, который как будто приезжал к нам в гости.
                                Школа… Немцы… Красота мамы…
Осенью я пошла в школу и опять в 3 класс. Ближе к зиме немцы вошли в село, наши ушли без боя. Учеба опять прекратилась.  У нас никто не остановился, потому что дом у нас стоял на окраине села. Шура и Петя как работали, так и остались работать на своих местах. Немцы следили, чтобы все было, как до войны. Все колхозные запасы: зерно, мясо, молоко -отправляли на свой фронт. Однажды к маме пришла соседка, сказала, что немцы отдали ей землю, которая была у них до раскулачивания, вернули дом, хозяйство, которое отняли у других. И маме посоветовали идти, потому что за ее красоту ей все дадут, только попроси. Мама никуда не пошла, но с тех пор перестала днем выходить на улицу, чтоб её никто не видел. Мама пряла пряжу, а я вязала носки, варежки, потом все это продавали, и были мы всегда сыты.
                                  Гулянки немцев… Полицай… и пионеры.
Потом меня забрала к себе жить наша учительница по немецкому языку, она стала у немцев переводчицей. У нее была 3-х летняя дочь, и я должны была следить за ней и помогать по хозяйству. Все легло на мои плечи, потому что её никогда не было дома. Каждый день по вечерам, почти до самого утра были гулянки у немцев, нам строго настрого было запрещено даже шевелиться и ни в коем случае выходить из своей комнаты. Когда все расходились, я укладывала девочку спать, а сама начинала убираться. Иногда ко мне приходила мама помогать. Еду, которая оставалась от немцев я незаметно отдавала маме. Каждую ночь я делала заливку пола из свежего навоза и на следующий день обмазывала тряпкой пол, чтобы он был свежий и гладкий. А из сухого навоза делали кизяки и топили им печь. Дом был очень большим, из нашей комнаты была дверь, которая выходила в сад, там мы гуляли, а на улицу не ходили, чтоб немцы не видели нас. Днём, когда я девочку укладывала спать после обеда, я ложилась вместе с ней, потому что ночью мне опять надо было убирать во всём доме. И так я прожила восемь месяцев, пока немцы были в станице. Летом пришли наши, станицу немцы оставили без боя. За это время казнили 700 человек, даже детей, которые не отказались выйти из пионеров. Всё село сгоняли смотреть на их казнь, и за всем этим стояли полицаи (казаки). Выделялись жестокостью два казака. Одного из них после войны жители узнали и убили прямо на улице, а другого судили и приговорили к смерти. Мы всей семьей ходили на суд, а он подробно обо всем рассказывал. Многие теряли сознание от его признаний».

 Историческая справка
 1945 год.
9 мая 1945 года ростовчане со всей страной торжественно отметили День Победы. Ростов-на-Дону входил в число городов, наиболее пострадавших в годы Великой Отечественной войны. Фашисты расстреляли 40 тысяч мирных жителей, 53 тысячи угнали в Германию. Материальный ущерб исчислялся громадной суммой — 3 миллиарда 100 миллионов рублей. Были разрушены почти все промышленные предприятия, культурно-бытовые учреждения, около 12 тысяч домов было уничтожено полностью.

                                  Победа… Казаки… Странные слезы мамы…
«Прошёл 1944 год, и подошло 9 мая 1945 года. Война закончилась. Я не помню этого дня, скорей всего потому, что казаки не отмечали этого праздника. Запомнилось только то, что мама сильно плакала и смеялась одновременно. Наверное, это и была наша победа, это была «радость со слезами на глазах». 
                                              Опять третий класс…
Папу был в это время в Германии, прямо оттуда  его отправили на другую войну, но она быстро закончилась, и он вернулся, весь израненный. Я опять пошла в школу и снова в 3 класс 3 раз. На этот раз я его закончила. Всю зиму папа для семьи  покупал рыбу на Чёрном море, привозил в село и продавал. Он болел и знал, что скоро умрёт, и хотел увезти нас на родину, потому что русских здесь не любили, и он боялся за нас. Маме он деньги не отдавал, а копил их для переезда. Сначала он один поехал в Рязанскую область и купил дом в нашем селе Новый свет. И мы летом 1946 года приехали на родину. Осенью я пошла в 4 класс, школа была от нас в 8-ми км, в селе Гридино. Когда я зашла в класс, то увидела, что там маленькие дети, а мне уже было 15 лет. Я пришла домой и сказала, что в школу больше не пойду. Мне было стыдно. Не могла я смириться с тем,  я, взрослая, учусь только в четвёртом классе. С тех пор в анкете в графе «Образование» я писала всегда - 3 класса.             
                                            Дома и стены помогают…
 А папа после войны болел, нигде не работал, постоянно лежал в госпитале, умер весной 1955 года. Но он был спокоен за то, что его семья находится на своей Родине, в своём доме. А дома, как гласит народная мудрость, и стены помогают».
[bookmark: _GoBack]Воспоминания моей прабабушки  о тех далеких годах помогают мне, современному человеку, понять, как трудно и тяжело было пережить это страшное время. Я все больше убеждаюсь в том, что нужно почитать и уважать своих предков, хранить о них память и передавать ее другим поколениям.
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            На момент освобождения Ростова-на-Дону от немецких оккупантов в городе осталось всего около 170 000 человек от полумиллиона, живших ранее.
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Жители Ростова-на-Дону строят баррикады. 14 ноября 1941 года.  
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Ростовская наступательная операция. Бой за южную окраину города. 27 ноября 1941 года. 
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Ростов-на-Дону после бомбардировки в 1942 году.
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Освобождение Ростова-на-Дону. Уличный бой. Февраль 1943 года.
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Ростов после освобождения. Вид на разрушенный город с набережной Дона. 1943 год. 
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Моя прабабушка Анна Егоровна Бунова
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Моя  бабушка (Анна Егоровна)  и дедушка (Прокопий Прокопьевич)
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Бабушка Анна Егоровна с моим папой.
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Анна Егоровна со своими дочерьми.
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