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О войне даже думать страшно, что уж говорить о том, когда она где-либо происходит. Мне кажется, что страшнее этого нет ничего. Люди истребляют людей, что может ужасней? Я вообще не понимаю, зачем воевать. Все жители планеты должны жить в мире, ведь Бог создал человека не для того, чтобы он убивал. Но, к сожалению, мир так устроен… 
Хочу рассказать историю одного моего родственника. Я сам его не знал, но мама немного рассказала про него, что она сама помнит. Он её двоюродный дедушка. 
Его звали Азизян Артэм Гуданович. Он родился в 1915 году в Азербайджане в большой семье. У него было 8 братьев и одна сестра. Трое братьев тоже воевали, как и Артэм. Один из них умер на войне, а двое остались в живых и вернулись домой.
Я попытаюсь рассказать про него поподробней, так как историй мне рассказали немного: немногие помнят. Ну все же. 
На войну Артэм Гуданович отправился в 1941 году, он был обычным солдатом, воевал, как и все. Но приблизительно в 1943 году он попал в плен к немцам во Франции. Он пробыл там до конца войны. Вскоре он познакомился с армянской девушкой. Звали её Вержина. Имя мама очень хорошо запомнила. Вскоре после войны женился на ней. У них родились двое детей, девочка и мальчик. Мальчика звали Армо, а девушку Арминуи. Он не смог прожить долго во Франции  и решил уехать обратно на Родину, по которой он сильно скучал. Он жил в Азербайджанском ССР Шаумяновского района. 
Вернувшись домой, он попал в тюрьму т.к. всех, кто были в плену, сажали. Ему дали срок.
При  Хрущеве всех пленных отпустили и его в том числе.
После своего освобождения он снова женился. У них родилось  6 детей. Пять мальчиков и одна девочка. Моя мама держит связь с их дочкой, она самая младшая, звать её Анаит. Она живет в Армении. Ей уже больше 40 лет, но она не замужем и у неё нет детей. 
Один из их сыновей живет в Армавире, а про других ничего не знаем.
Летом 92-го Артэма Гудановича убили во время Карабахской войны. Награды у него были, но их его лишили. Вот и вся история, которую мне рассказали, к сожалению, больше ничего про него мы не знаем.
Я всегда побольше стараюсь читать о войне, смотреть советские фильмы, но когда начинаешь задумываться об этом, как все было, то становится страшно. Хочется верить, что все-таки люди как существа разумные, в конце концов, научатся договариваться между собой мирным путем, не создавая угрозы для собственной жизни и жизни всего мира. Ведь все в один день 9 Мая собираются и отмечают этот праздник, только так мы можем отблагодарить погибших. Это меньшее, что мы можем сделать для них…
