     Не знаю, как вы, но я верю в чудеса и всегда жду их. Так пусть же сотворится еще одно чудо и в славный наш уральский город съедутся гости из разных времен и эпох, благодаря которым он стал известным не только в России, но и за рубежом, и о которых с гордостью и любовью мы будем еще не раз вспоминать. Понимаю, что это невозможно в реальности, но хотя бы в моем воображении…
     К причалу подходит белоснежный теплоход под названием «Александр Фадеев», и мне кажется, что это очень символично, так как именно этот человек, в честь которого назван теплоход, был военным корреспондентом в годы Великой Отечественной  войны в газете «Правда» и Совинформбюро. 
     По трапу спускаются наши знаменитые пермяки. Среди них: Павел Петрович Бажов-известный советский писатель, Василий Никитич Татищев-основоположник нашего славного города, Швецов Аркадий Дмитриевич - известный конструктор авиационных двигателей в Перми и Крисанов Николай Васильевич-генерал-майор Советской Армии, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза.
      Я думаю, что этим гостям из прошлого очень радостно видеть, что город наш развивается  и процветает. 
     После того, как мы встретились с моими земляками на набережной, я взяла на себя смелость провести небольшую прогулку  для Николая Васильевича Крисанова по одной из улиц нашего города, которая до декабря 1952 года называлась Камышловская, а затем была переименована в честь нашего прославленного земляка.
     Я предложила Николаю Васильевичу показать, где располагается мемориальная доска  с его именем. И он, конечно, с радостью согласился прогуляться. Николай Васильевич обратил внимание на то, как изменился наш город. 
     Наша прогулка  началась с  путешествия по улице Борчанинова. Через некоторое время подошли к городской эспланаде. И первым делом мой земляк обратил внимание на монументальное сооружение, которое возвышалось в центре эспланады. Я сказала, что это памятник героям фронта и тыла. 
     К счастью, была отличная погода, и мы с Николаем Васильевичем присели на скамейку. Я попросила своего спутника рассказать о военных годах. Несмотря на то, что ему было тяжело вспоминать это, он начал свой рассказ. 
 «До Великой Отечественной войны я принимал участие в Гражданской войне. В 1914 году был призван на службу в царскую армию. Участвовал в боях  Первой мировой войны, был ранен. В апреле-октябре 1919 года служил в армии адмирала Колчака , но в декабре того же года добровольно пошёл на службу в  Рабоче-крестьянскую Красную Армию. Воевал против войск Колчака и Врангеля. После окончания Гражданской войны служил на высоких должностях в инженерных войсках. 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, несмотря на то, что  в августе 1939 года был подписан  договор о ненападении между Германией и Советским Союзом.  Для советского народа это было неожиданностью.  Не было ни одной семьи, из которой хоть один человек не ушел бы на фронт. А те, кто оставались дома, они становились тружениками тыла. Весь советский народ сплотился, он понимал, что без поддержки тыла Советской армии будет очень тяжело противостоять противнику. На протяжении первых недель войны крупные промышленные предприятия были экстренно перебазированы из европейской части страны в восточную. В период с июля по ноябрь 1941-го более 1500 заводов и 10 млн рабочих были направлены на Урал, в Поволжье, Сибирь, Среднюю Азию и Казахстан. Поскольку в местах, куда были перебазированы предприятия, остро не хватало специалистов, к производству военной и другой продукции, необходимой фронту, привлекались местные жители. В основном это были старики, дети и женщины. Для фронта было необходимо много продукции.  Труженики тыла, терпели множество трудностей и лишений. С первых дней нападения стало ясно, что план молниеносной войны рухнул. Привыкнув к легким победам над западными странами, правительства которых предательски отдавали свой народ на растерзание оккупантов, фашисты встретили упорное сопротивление со стороны советских Вооруженных Сил, пограничников и всего советского народа. Война длилась 1418 дней. К октябрю 1943 года меня назначили командующим инженерными войсками 38-й армии Воронежского фронта. Я неоднократно был свидетелем того, как наши защитники ценой своей жизни спасали 10 тысяч других солдат, тем самым приближая победу Советского Союза. Одним из таких героев стал мой товарищ, 19-ти летний парнишка, который закрыл своим телом мину, тем самым спас своих однополчан. Во время битвы на Днепре высшим командованием перед моими войсками была поставлена задача в одном из сел Киевской области  в короткие сроки построить мост длинною 600 метров. Под артиллерийским обстрелом и налетами авиации наши бойцы выполнили поставленную перед нами задачу. Многих своих бойцов я потерял во время этой военной операции.  Благодаря возведенной переправе основные силы  Советской армии успешно продолжили бои с немецкими  захватчиками. Участниками еще нескольких ожесточённых сражений с фашистскими захватчиками  мы стали при  освобождении Прибалтики, которое длилось с 14 сентября по 24 ноября 1944года. Целью этого сражения было освобождение от немецких войск Эстонии, Латвии и Литвы.  Наши войска несли огромные потери. Но бойцы не падали духом. Они знали, что сражаются за свою Родину. Очень большой поддержкой служили письма от родственников, оставшихся дома. Эти конверты-треугольники многие бойцы хранили в нагрудных карманах до конца войны, перечитывая их миллион раз. Иногда во время небольшой передышки приезжали с концертами творческие коллективы. Они исполняли душевные песни, танцевали, придумывали сценки из жизни. Это очень помогало нашим солдатам.  К сожалению, очень часто эти концерты прерывались бомбёжкой или артиллерийскими обстрелами. Наши артисты не оставались в стороне и тоже принимали участие в сражениях. Но, пожалуй, самым трагическим событием в этой войне была блокада Ленинграда, которая длилась 871 день. Все это время Ленинград был в окружении врага, отрезанный от всего мира. У людей не было продуктов питания, одежды, жилье было разгромлено. Они погибали от болезней, голода и холода. Жертвы были огромные, но город выстоял и не сдался  врагу. 
Наши войска несли огромные потери, но успешно освобождали страны Европы. Тем самым приближая конец войны. И вот долгожданный день настал. 8 мая 1945г. наши войска вошли в Берлин, где  был подписан Акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии и её вооруженных сил. После того как бойцы советской армии водрузили флаг над Рейхстагом они отправились домой, к своим родным и близким.  По дороге домой советский народ их встречал, как родных, дарил цветы и благодарности.» 
     Весь рассказ Николая Васильевича я слушала с огромным интересом, затаив дыхание. И обратила внимание, что во время воспоминаний в глазах у моего собеседника стояли слёзы. После того, как он закончил повествование, я предложила ему пройти к дому, на котором висит мемориальная доска с его именем. Мы прошли по улице Ленина, беседуя о том, что в послевоенные годы было снято много фильмов, написаны песни и художественные произведения, посвященные Великой Отечественной войне. И до сих пор люди разных возрастов с интересом смотрят и слушают эти произведения. А 9 мая считается самым Великим праздником для русского народа. 
     Подойдя к мемориальной доске Николай Васильевич был очень тронут тем, что его имя носит одна из улиц его родного города и то, что люди его помнят. 
     И, к сожалению, наша прогулка подошла к концу. Николай Васильевич был очень рад тому, что город растет и процветает. 
Я прекрасно понимаю, что  никогда не увижусь с Николаем Васильевичем Крисановым, но была бы счастлива встретиться с ним и сказать огромное спасибо за то, что благодаря таким отважным людям, как он, сейчас у нас мирное небо над головой. Слава этих дней никогда не смолкнет.
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