	01 октября в России как обычно начнется осенний призыв в ряды вооруженных сил, сотни молодых парней наденут военную форму и отправятся разные уголки страны защищать Родину. 
Призывник – это звучит надежно, гордо, ответственно. Он – базовое звено страны. На него надеются матери. Его ждут любимые. Им гордится страна. Об одном из таких героев я и хочу Вам рассказать. 
Алексенко Алексей Васильевич 25 декабря 1993 года был призван в ряды вооружённых сил России, имея возможность получения отсрочки, не воспользовался этим правом, а с воодушевлением отправился в армию, оставив учебу в техникуме. 25 августа 1994 года Алексею присвоено звание младшего сержанта. 
	К концу 1994 года ситуация в Чечне, после выборов президента накалилась до предела, начались национальные распри, 11 декабря 1994 года президент Российской Федерации Б. Н. Ельцин подписал указ о мерах по восстановлению конституционного порядка на территории Чеченской республики. 
	Полк, в котором служил Алексей Алексенко, к тому времени был переименован в бригаду быстрого реагирования для отправления в любую точку страны. Это была единственная бригада такого рода в Северо-Кавказском военном округе. В декабре 1994 года войска вошли в Чечню. Часть самоходных установок подошла к переправе через мост. Младший сержант Алексенко первым заметил установку «Град» и сообщил по рации. Начался обстрел, в ходе которого Алексей Алексенко был убит. Посмертно его наградили Орденом Мужества.
В 2017 году Алексей Алексенко удостоен почетным титулом "Имя Белоглинского Района" в рамках поисково-просветительской экспедиции "Имя Кубани", посвященной 80-летию образования Краснодарского края.



