Тополя
Эта история случилась в небольшом провинциальном городке, стоявшем на могучей и полноводной реке Волге, в простой семье, состоящей из четырех человек. Старшей дочери Ане было двенадцать лет, когда она вместе с родителями и младшей сестрой переехала в новую 3-х комнатную квартиру, в только что построенную девятиэтажку. Все им нравилось: и новые комнаты, и то, что есть лифт в подъезде, и свежая краска на стенах, и новые соседи. Люди были рады своему заселению, делали ремонт, были очень дружны. 
В один из этих счастливых дней, Анины мама и папа, вместе с другими жителями, оглядев прилегающую к дому территорию, обнаружили, что вокруг совсем нет деревьев.

- Не порядок, - сказал Анин папа, – Нужно посадить тополя.

- Тополя? – возразил усатый дядька. – Может, лучше посадим вязы или ивы?

- Нет, возле своего подъезда я посажу только тополя. Они высокие, мы живем на седьмом этаже, днем нам в окна будет светить солнце, а тополя вырастут и дадут тень и прохладу, - заявил Анин отец - дядя Володя, и решительно направился к своему подъезду, чтобы подготовить ямки для будущих деревьев.

Саженцы купили в питомнике, их осталось только посадить. Анин папа позвал дочерей помогать. Девочка и ее младшая сестра с радостью побежали во двор. Девченки, которым отец рассказывал о деревьях так много до их покупки, представляли, что тополя растут очень быстро. Когда, спустившись с седьмого этажа, они увидели в руках у папы тонкие былиночки растений, им стало скучно и грустно.

- И когда же они подрастут? – Недоверчиво спросила Аня. – Я думала, мы будем сажать деревья чуть побольше.

- Посмотришь на них лет через десять и удивишься! – Подмигнул ей отец. 
Аня и ее сестра с неохотой вертелись возле папы, но не уходили. Вскоре ямки под деревья были готовы, шланги с водой подсоединили к водосточным трубам из подвала дома. Дядя Володя бережно сажал тополя.

Деревья росли, поначалу болели, сохли и чахли, если их забывали поливать летом, во время изнурительной жары. Бывало и так, что мальчишки обрывали листву и ветки с тополей. Но Анин папа продолжал ухаживать за растениями, он бережно поливал и окучивал их.

Шли годы, и тополя из болезненных и унылых былинок превращались в массивные, рослые деревья с густой кроной. Каждую осень с них осыпались желтые листья, и каждую весну, вновь, деревья покрывались приятной зеленью. Аня все спрашивала у папы: «Когда же подрастут тополя?», на что папа ей отвечал: «Не спеши, дорогая! Всему свое время». Росли деревья, росли Аня и ее младшая сестра.

Так пролетело двадцать лет, крона деревьев выросла выше седьмого этажа Аниного дома. Выросли и дети. Одним из летних дней, Анна вышла на лоджию своего многоквартироного дома, на улице было жарко, пекло солнце, но не в ее квартире. Тополя своей листвой надежно заслоняли жгучие лучи. Девушка, взглянув на деревья, не поверила своим глазам.
- Когда вы успели так вырасти, тополя? – Удивленно прошептала она, обратившись  к ним. – Вы ли это?

- Да, Анюта, - ответили деревья, зашелестев своими листочками.

Крона тополей была очень густой. Анна стала внимательно рассматривать деревья, девушка любовалась ими, она заметила, что на одном из них  ворона свила большое гнездо. Вороне было удобно, никто не мог ее достать. В кроне другого дерева сидели птицы ярко-желтого цвета. Вот уже несколько дней девушка прислушивалась к новой птичьей песне, звучавшей за окном. «Кто же так красиво и переливисто поет?» - думала она. Этих желтых птиц девушка видела впервые.
Рассмотреть птичек было не так уж просто, они надежно скрывались в зеленой листве деревьев, но, все же, перелетая с ветки на ветку, они были заметны. Ане было очень любопытно, как они называются и откуда они прилетели.  Девушка ходила озадаченная этим вопросом несколько дней, она бы забыла  о них, но птицы напоминали о себе, прилетали каждое утро и пели свою необыкновенную песню. 

В один из летних дней Анна, как обычно, пришла на работу, включила компьютер, открыла Yandex, чтобы зайти в служебную почту, и замерла. Сбоку, возле почтового ящика на экране, располагалась реклама типографии с фотографией той самой желтой птицы. «Иволга», так называлась эта фирма, а значит и птица за Аниным окном.

Вечером, придя после работы домой, сидя за ужином за столом девушка спросила отца:  

- Знаешь, кто живет на наших тополях? –она произнесла, затаив дыхание, а потом громко сказала: - Иволга.

- Я знаю, - ответил папа девушке и засмеялся. – Она каждое утро поет за моим окном.
- Почему ты мне раньше не сказал об этом? – удивленно спросила она.

- Ты не спрашивала, я думал, что ты тоже знаешь. Иволги прилетают к нам уже второе лето, чтобы вывести птенцов.  Они прилетают из Африки, представляешь, сколько им лететь до России и наших тополей? – весело сказал отец.
Аня улыбнулась и подумала про себя: «Как хорошо, что мы посадили эти деревья! Сколько пользы они принесли людям и птицам. Но, как же  быстро они выросли!»
