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Несостоявшаяся встреча
Сороковые, пороховые. Страшное военное время. Далеко  укатилось оно. Но часто вспоминаются события, связанные с этим тяжёлым периодом в жизни нашей страны тем, кто безвозвратно потерял своих близких в это непростое время. В те далекие года война пришла в каждый дом, без спроса ворвалась в каждую семью. Не прошла она и мимо деревни, где жили мои прадедушка и прабабушка. Война не просто ворвалась в их дом, не только разрушила счастье молодых людей, не только лишила малюток-детей отца, но и навсегда разлучила моих прабабушку и прадедушку. А ведь они могли встретиться во время войны еще раз…    Но расскажу обо всем по порядку.
Мой дедушка, Нестеренко  Анатолий Дмитриевич, родился в сентябре 1941 года. Отца его звали Нестеренко Дмитрий Васильевич, маму - Нестеренко Серафима Спиридоновна. Родители, бабушка, дедушка, две сестренки и старший брат моего деда дружно жили в одном небольшом доме. Как и всем семьям того времени, им было нелегко. Родители моего дедушки работали в колхозе. Его мама - дояркой, а папа - на тракторе. Они  трудились, как говорится, от темна до темна. Их родители были уже старенькие, за внуками недостаточно приглядывали, и дети росли, как в поле цветы. Они не были избалованными, как современные ребятишки, а более самостоятельными. 
Дедушка часто рассказывает мне о своем детстве, о  непростой жизни людей в годы войны. Одна история заставила меня прослезиться. Его  отца, Дмитрия Васильевича, забрали на фронт в середине 1941года, и в  одном из боев он был тяжело ранен. После ранения прадедушка был направлен в санитарном поезде на Дальний Восток, в госпиталь. В конце 1942 он написал письмо домой из госпиталя, что  все в порядке, он излечился и вновь отправляется на фронт. Написал он и о том, что будет проезжать город Куйбышев, и есть возможность встретиться на железнодорожном вокзале, указал приблизительно день. Его жена и мать насушили сухарей, напекли лепешек, раздобыли сало. Прабабушка долго искала, с кем поехать в город. Кто-то из односельчан согласился взять ее. Оставив четверых детей, в том числе одного грудного ребенка со стариками, закутавшись в тулуп, на подводе  лошадей она отправилась в город. Молодая женщина провела на вокзале  без сна, боясь пропустить долгожданный поезд,  почти трое суток, встречала каждый состав, ждала.  Лишь иногда, когда на станции не было никаких поездов, она могла вздремнуть ненадолго, но почти тут же пробуждалась. На вокзале было очень шумно. Прибывали и отходили поезда, вокруг было большое количество людей: раненые фронтовики, солдаты, кругом неразбериха. Уставшая от бессонных ночей, измученная ожиданием, тревогой за своих маленьких детей, замерзшая, голодная,  она подумала, что санитарный поезд, в котором был ее муж, уже проехал, что она его пропустила, и на попутных подводах вернулась  домой. А через сутки в Куйбышев прибыл поезд с моим прадедом.  Объявили, что поезд на станции будет стоять в течение получаса. Полчаса…  Много это или мало?  Он искал глазами свою жену, старался разглядеть в толпе среди чужих людей  родное лицо. Он искал ее, метался, ждал, быть может, самой последней встречи в их жизни…  Но не дождался, и поезд вместе с прадедушкой отправился на фронт под Воронеж. Потом он прислал письмо домой, что был на железнодорожном вокзале, искал жену, боялся, что они разминулись. В  ответ прабабушка написала, что она была  на вокзале и ждала его поезд трое суток. 
Прадед прибыл на фронт, но после тяжелого ранения не мог воевать на передовой, и поэтому его направили служить связистом при штабе воронежского фронта. Все связисты были вооружены винтовками, но даже и они не помогли, когда на их штаб вышел батальон немцев с двумя танками. Завязался неравный бой. В той деревне погибли все девять человек из штаба,  в том числе и мой прадед, Нестеренко Дмитрий Васильевич. Так Серафима и Дмитрий никогда больше  не встретились. Прабабушка всю свою оставшуюся жизнь сожалела о том, что не дождалась своего любимого на железнодорожном вокзале.
Спустя десятки лет, когда мой дедушка стал уже совсем взрослым, из-под Воронежа кто-то из местных жителей прислал письмо, в котором рассказали о гибели Нестеренко Дмитрия Васильевича и месте захоронения погибших. Мой дедушка вместе с матерью поехал на его могилу. Такой была последняя встреча жены с мужем и сына с отцом.
