История моей семьи – частица великой истории великого народа

Война, война-разлучница…  

Нам, живущим в 21 веке, трудно до конца представить все бедствия и  ужасы трудных военных лет, весь масштаб трагедии. И только по кадрам художественных и документальных фильмов, по фотографиям в стареньких альбомах мы переносимся в то время, когда горела наша земля, когда дети вынуждены были рано повзрослеть, когда цветущая весна превратилась в затяжную зиму, когда лились слёзы не только женщин, но  и мужчин.

1942 год… Обычный деревенский паренёк в военной форме, которому едва исполнилось 18 лет.  Не герой, «не парень расчудесный», а обычный советский человек, безмерно любящий свою Родину, свою семью, свой народ. Он, кажется, навеки застыл на пожелтевшей, немного потрескавшейся от времени фотокарточке – молодой, стройный, бравый солдат. А зовут его Александр Семёнович Ковалёв.  Он мой прадедушка. Я его очень плохо помню, но история его жизни стала настоящим достоянием нашей семьи, нашей гордостью. Иногда мне кажется, что это он долгими зимними вечерами рассказывает о своих военных буднях. В моём сознании возникает образ былинного богатыря, который способен преодолеть любые трудности, справится с любой бедой, ведь на его долю выпало немало испытаний.

  В военные годы прадедушка прошёл  всю Украину, Румынию, Болгарию.  Не было страшно? Конечно, присутствовал и страх, ведь неопытный  паренёк сразу же принял «боевое крещение». Он был не просто танкистом, а  командиром  боевого орудия, ответственным за жизни других. Экипаж танка состоял из пяти человек. Александр Семёнович до конца своих дней помнил  всех своих верных боевых товарищей, ставших  для него  братьями.

В одном из кровопролитных боёв на Украине  он был ранен осколком в голову, чудом остался жив. 

По  словам прадедушки, самое страшное, что пришлось ему увидеть на войне, - это взятие Волгограда, героического города, превратившегося в руины. Фронтом командовали Малиновский и Толбухин. Живыми выбраться из смертельной  схватки удалось не всем, многие остались там, на поле битвы. Четыре раза немцы подбивали танк Александра Семёновича, но он смело продвигался вперёд, устраняя захватчиков, не сдался им.

За проявленную  отвагу, за  свою смелость прадедушка был награждён медалями «За отвагу»,   «За  победу над Германией», другими  юбилейными медалями и орденом.

Свой славный фронтовой путь он  закончил в сорок пятом году в Венгрии, в двадцати трёх километрах от Будапешта.
Перед моим прадедушкой, как и перед миллионами юношей и девушек, не стоял выбор: на фронт он пошёл добровольцем, потому что ему очень хотелось очистить родную землю от фашистской нечисти «ради жизни на земле».
Я не знаю, сколько ещё бед должен перенести наш народ, но верю, что мы выстоим, ведь в каждой семье есть герои, которые будут жить, пока мы помним о них, пока есть военные хроники, звучат салюты, а на полках бережно хранятся  семейные альбомы с пожелтевшими фотографиями.  Мы, молодое поколение, должны заботиться о том, чтобы не порвалась эта ниточка, которая связывает нас с прошлым, именно она и называется исторической памятью. 
История моей семьи – это всего лишь частица великой истории великого народа. Но если каждый из ныне живущих будет беречь воспоминания о своих родных и близких, то можно будет избежать многих трагедий, сохранить драгоценный мир и счастье. Безусловно, о подвигах прадедушки, о его героическом пути я буду рассказывать своим детям, чтобы история семьи, народа  не закончилась.  Победа, которую одержали наши прадеды, - это наша Победа, священная и вечная.
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