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ГАОУ АО ВО «Астраханский государственный архитектурно – строительный университет» колледж строительства и экономики АГАСУ
ФАШИСТСКИЙ «НОВЫЙ ПОРЯДОК» В УЛУСАХ КАЛМЫКИИ. 
В июле 1942 года фронт стал стремительно приближаться к Элисте. Участились налеты вражеской авиации, создалась серьезная угроза для населения и государственного имущества. 2 августа началась эвакуация, а также мобилизация всех подвод и тракторов. В начале августа по железной дороге Ставрополь-Дивное противник продвигался беспрепятственно, поскольку здесь отсутствовала наша армия. Только 5 августа, согласно приказу командования Сталинградского фронта, из 51 армии был выделен сводный отряд для обороны Элисты. Но создать долговременную оборону города не удалось. 10 августа 1942 года гитлеровцы заняли село Приютное, что находится в 75 км от Элисты, а уже на следующий день фашисты подошли к столице. Первая атака мотопехоты и танков противника была отбита, но уже ночью защитники Элисты были вынуждены отступить к Ставрополю и Астрахани. 12 августа в 7 часов утра немцы заняли Элисту. (1.С.5) 
Элиста находилась в руках у фашистов почти пять месяцев. Были оккупированы улусы Калмыкии: Яшалтинский, Приютинский, Троицкий, Черноземельский. (2.Л.30,31,32,33)
Работая в Астраханском государственном архиве, нам стало известно, что в захваченных улусах Калмыкии немцы установили тот же жестокий оккупационный режим, прозванный «новым порядком», как и в других занятых ими территориях Советского Союза.

Нами была найденаспец – записка от 30 октября 1942 г.народного комиссара внутренних дел Калмыцкой АССРтов. Гончарова представителю центрального штаба партизанского движения т. Рыжикову, в которой говорится, что немецкие оккупанты проводят политику разорения, грабежа, убийства и других действий над населением города Элисты.
Так, во всех квартирах эвакуированных жильцов города немцы разбивали двери и грабили всё имущество и вещи, которые направлялись в немецкий тыл.
«Магазины не работают, подвоза каких – либо продуктов нет», - сообщается  вдонесении.

Большое количество населения ушло за город в хотоны, опасаясь издевательских отношений со стороны немцев. (3.Л.25)

А во временно – оккупированных сёлах: Покойное, Качалка и Левокумовка немецкие оккупационные власти забирали без всякой оплаты свиней, гусей и скот. Кроме того, установили  с населения обязательную поставку для немецкой армии: молоко, яйца и другую сельскохозяйственную продукцию. (4.Л.37) Немцы и их ставленники заставляли колхозников в принудительном порядке работать в колхозах, а продукты работающим колхозникам обещали выдавать по трудодням.
В спец – записке от 30 октября 1942 года говорится так же, что ежедневно на городской бойне немецкие оккупанты убивали от 100 до 150 голов скота, мясо перерабатывали на консервы и колбасы, а всю выработанную продукцию увозили на ст. Дивное. (3.Л.25) В другом документенами встречалась информация о том, что разные партизанские группы получали задание препятствовать вывозу хлеба и скота противником с оккупированных улусов, а отбитый у противника хлеб и скот использоватьна создание собственных баз и для раздачи населению. (5.Л.28)

Следовательно, в руки оккупантов попало большое количество скота.Значит, эвакуация его из улусов Калмыцкой АССР была проведена плохо. И действительно, наши предположения подтвердились. В архивной справке обнаружили следующие сведения: «… на территории 13 Калмыцких улусов имеется 179 колхозов. Скота по колхозам было 1165396 голов из них эвакуировано 404.605 или 34,8 %. По 17 МТС тракторов 633 – эвакуировано 67 тракторов, комбайнов 321 – эвакуировано 6. Оставлено конторой Заготзерно в ряде глубинных пунктов зерна разных культур 12.396 тонн. Не вывезено шерсти в количестве около 1904 тонн, причём шерсть в базах хранилищ находится в упаковочном виде».
Таким образом, ошибки, допущенные при эвакуации скота и оборудования руководством Калмыцкой АССР, использовали в свою пользу оккупационные немецкие власти. (5.Л.28)
Оккупационные власти в сёлах установили цены для реализации населением своих сельхозпродуктов: пуд муки – 50 руб., пуд пшеницы – 30 руб. на советские деньги, а на немецкие деньги – белая мука стоила 3 рубля, размольная – 1 руб. 20 коп. Однако, несмотря на эту меру немецких властей, которая, казалось, могла облегчить существование населения Калмыкии, из документа становится известно, что население продолжало продажу продуктов только на советские деньги. И продуктов на рынок не выносило. 
Вспец – сообщении от ноября 1942 года мы узнали, о «фактах чинимых зверств» над мирным населением со стороны немецких оккупационных властей на временно – оккупированной ими территории Черноземельского улуса. В сообщении говорится о том, что в райцентре села Яшкуль расстреляны ни в чём неповинные мирные жители – Ходжигорова и её двое малолетних детей, Эрдниева Цаган. Эти женщины были расстреляны только за то, что их мужья находились в Красной Армии, они были жёнами коммунистов. А работница  Яшкульской аптеки Эрднишкиева Пелагея немцами была повешена для устрашения других жителей. (6.Л.11)

В соответствии с генеральным планом «Ост», разработанным немецким командованием с позиций расовой идеологии, на территории Калмыкии также проводилисьсамые человеконенавистнические акции.Поголовному истреблению подвергались евреи. 
В найденных документах есть сообщение, что немецкие власти, находящиеся в г. Элисте приказали всему еврейскому населению явиться в комендатуру для регистрации. Когда население явилось, их переписали и предложили носить специальные повязки на рукавах одежды. Через непродолжительное время евреи были вызваны вторично, помещены на две грузовые автомашины и вывезены в балку по направлению в с. Троицкое. Все до единого там они были расстреляны. (7.Л.24)
Проживающая в оккупированных сёлах часть цыганского населения, которая, как и евреи, считалась неполноценной, принудительно должна была работать в колхозах. Сведений об истреблении цыган в улусах Калмыцкой АССР мы не нашли.
Уничтожить русскую культуру, стереть историческую память – вот продолжение реализации плана «Ост». 

Памятники Ленина, находящиеся в Элисте, были разбиты. Из архивной записки мы узнали, что памятник Ленина, который находился на улице Максима Горького, был стянут трактором в балку по направлению в с. Троицкое и расстрелян из пушки. Так оккупационные немецкие власти стремились уничтожить того, кто олицетворял ненавистный им так коммунизм.
В вопросах религии оккупационные власти в Калмыкии проявляли мягкость, об этом можно судить по одному найденному в  документах факту – в здании агитационного пункта по ул. Розы Люксембург действовал хурул, который могли посещать старики – калмыки. Вероятно, это делалось для того, чтобы привлечь на свою сторону местное население. Иногда это удавалось сделать.
В г. Элиста немцами, как следует из документов, выпускалась местная газета «Свободная земля», а работниками газеты являлись: Мамуилов – редактор, ранее работавший учителем в одной из школ, Хаглишев Мукебен, работавший в Калмыцком издательстве. Он был назначен немцами зам. директором типографии. Болдырев Иван Дмитриевич -  бывший учитель средней школы, тоже принимал участие в издании газеты.(7.Л.24)

В городе Элиста обосновались гестапо и немецкая комендатура. Были образованы городская управа и полиция. И здесь нужны были «свои» из числа местных жителей. Например, для осуществленияпроверки документов назначались сельские старосты и полицейские. Так, в архивных делахсодержится информация, что в селе Качалка документы проверяет сельский староста по национальности калмык. А в селе Покойное этим занимается полицейский из местного населения, по национальности русский, бывший коммунист, который ранее состоял в списке сельского актива.

В архивной справке есть сведения о случаях возврата скота с пути эвакуации и бегства на сторону врага сопровождающих его. Так, например, такой поступок совершил председатель колхоза им. Будённого с. Приютное  - Аверянов. Он остался со всем имуществом колхоза на занятой немцами территории.


В период оккупации немецкими войсками нескольких улусов, имели место быть случаи проявления бандитизма.(8.Л.31) В основном, пособнические действия оккупационным немецким войскам оказывали бандиты – дезертиры из 110 Калмыцкой Кавалерийской дивизии.(14.С.115)
Таким образом, есть немало случаев, фиксирующих факт перехода жителей на службу к немцам.
Однако, в архиве нами найдены и документы, рассказывающие о жителях Калмыкии -  настоящих патриотах, которые готовы были защищать свою Родину, отдав за её свободу свою жизнь.


Так, в донесении зам. наркома госбезопасности Калмыцкой АССР т. Моисеева секретарю Калмыцкого обкома ВКП (б) тов. Касаткину от 30 июля 1943 г. говорится о смерти партизана Адучиева Бадма Хабановича, который был выдан немецким оккупантам предателями Босхомджиевым и Деликовым.(9.Л.99)

В постановлении Бюро Калмыцкого Областного Комитета ВКП (б) от 2 марта 1943 г. об итогах партизанского движения в улусах Калмыцкой АССР, отмечена важная роль в борьбе с немецко – фашистскими захватчиками отряда т. Адучиева («…особо отличились») (10.Л. 84)

О важном вкладе в общее дело победы над врагом партизана Адучиева можно судить и по денежной компенсации, которая отпускалась на оказание помощи семьям военнослужащих, погибших партизан. Из постановления СНК Калмыцкой АССР от 5 апреля 1943 г. говорится о выделении 2000 р. семье Адучиева Бадмы Хабановича, тогда как размер единовременного пособия другим семьям погибших партизан в борьбе с немецко – фашистскими оккупантами составил 1500 и 1000 руб. (11.Л.8)
Действовавшие в округе партизаныдавали надежду на победу, они не оставляли в покое врага. Содействие в выполнении заданий партизанам оказывали некоторые местные жители, пытаясь таким образом бороться с врагом.
Обнаруженная нами в архиве автобиографическая справка партизана астраханской спецшколы № 005 Иванова Александра Николаевича, позволяет подтвердить, тесную связь местных жителей и партизан. Иванов А.Н. рассказывает, что его группа получала задание из центра(т.е. спецшколы 005) иногда непосредственно по рации или через связного дядю Ваню в пос. Сарпа и шофёра Яшу. 
Однажды Иванову А.Н. с его группой было поручено организоватьподпольный госпиталь в г. Элисте на территории, оккупированной немцами. И именно благодаря связным дяде Вани и Яшки- шофёрав пос. Сарпа партизанам группы удавалось связываться с руководством подпольного центра и передавать собранные сведения о движении войск, грузов, действиях партизанских отрядов, их нуждах и успехах и важные сведения о немецких войсках с целью их уничтожения. 

А 5 ноября 1942 г. при выполнении задания проникнуть на железнодорожную станцию «Дивная» и освободить военнопленных, разведгруппа «Ястреб» командиром которой был Иванов А.Н., попала под огонь немецкого караула. В завязавшемся бою были убитые и раненые. И этих раненых партизан переправили в г. Элисту связному шофёру Яше на излечение.(12.Л.3,5)
В одном документе говорится: «…на Элистинском аэродроме находится 24 одно и двух моторных немецких самолётов» (3.Л.25). 

В другом документе сообщается: «..наш ходок лично видел, как проходили грузовые автомашины из села Левокумовка в село Покойное, в том числе две санитарные автомашины с ранеными немецкими солдатами и офицерами». (7.Л.24) Из документов видно, что такую точную информацию было бы невозможно получить партизанам без содействия со стороны местного населения.

В архиве нами обнаружены справки на партийных организаторов подпольной организации Кетчинеровского улуса Комаева Чимида Дакеевича и Гавшунова Хенькя Бекеновича – калмыков по национальности. В справках обозначено, что работали эти люди в тылу врага, каждый день был сопряжён с опасностью, но они шли и выполняли своё задание.

Из беседы ходока от ЦШПД (Центрального штаба партизанскогодвижения) с гражданином села Левокумовка – Ледовским Семёном и его женой, становится известно настроение жителей: «…жить стало страшно, скорей бы кончилась эта война». (12.Л.38).
Тяжело приходилось людям на оккупированной немцами территории, однако они находили в себе силы, чтобы противостоять зверствам фашистов, находили силы бороться.
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