Советский сокол!
Война… Суровое испытание народа на прочность. В истории России таких переломных страниц было немало. Но именно в годы Великой Отечественной Войны весь советский народ, как монолит, встал единым фронтом против общего врага. На суше и на море советский солдат горел желанием скорей изгнать захватчиков с родной земли. И эту задачу помогала осуществлять советская авиация!

Именно победа в воздухе ковала победу на земле. 
Несмотря на то, что в начале войны наша авиация оказалась устаревшей и существенно уступала по боевым показателям немецкой, да и кадры были не столь подготовлены, стойкость, мужество, чувство ответственности за судьбу Родины у советских людей спасло страну от гибели. 
А уже в 1945 году  наша авиация безраздельно господствовала в небе. И Родина по заслугам оценила боевые подвиги своих «соколов»: 2420 летчиков были удостоены высокого звания «Герой Советского союза», 65 из них были удостоены этого звания дважды.

     Дважды героем стал и маршал авиации Скоморохов Николай Михайлович – мой земляк, астраханец. Он был призван на фронт, когда ему только исполнилось 20 лет. 
Скоморохова сразу направили в авиацию, и уже в январе 1943 года он одержал свою первую победу над врагом. 
Над линией фронта, за горами севернее Лазаревской, Скоморохов обнаружил Fw189 и атаковал его сверху. Казалось, длинная очередь изрешетила «раму». Но когда Николай развернулся, чтобы проследить за падением врага, с огромным удивлением заметил, что он держится в воздухе и даже маневрирует, уклоняясь от очередной атаки. Поединок длился несколько минут. Скоморохов расстрелял противника. 
Как ему тогда казалось, он нашёл «ключ» к победе. Но на боевые операции всё так же посылались опытные лётчики, а Николаю, новичку, чаще всего приходилось в паре с кем – то  совершать разведывательные полёты. Шли дни, росло число боевых вылетов, а результата не было. Николаю Михайловичу хотелось настоящего дела. Скоморохову пришлось заняться учёбой. В нелетные дни он познавал теорию стрельбы, вникал в схемы и физические расчёты. Это принесло успех! 
Когда осенью 1944 года война переместилась на территорию Венгрии, капитан Скоморохов (в то время) провёл десятки воздушных боёв, смог одержать ряд побед. 
В боях под Будапештом Николай Михайлович истребил целую группу фашистских машин, входивших в состав так называемой «бриллиантовой эскадры». А «Бриллиантовая эскадра» - это лучшие части воздушных войск немецкой армии, в нее входили только ассы. 
Этот бой произошёл 21 декабря 1944 года. В тот день Скоморохов в паре с младшим лейтенантом Филлиповым вылетел на «свободную охоту». Наши наземные войска прорвали оборонительную линию и двинулись в направлении Будапешта. В воздухе летчики встретили 8 фоккеров с подвешенными бомбами, которые они намеревались сбросить на наших солдат. «Филлипов, прикрой!» - скомандовал Скоморохов и помчался на вражеских истребителей. Свой первый удар он направил по ведущему. Длинный язык пламени лизнул фонарь кабины, и «Фоккер» штопором пошёл к земле. Развернувшись, Николай Михайлович заметил, что в район боя подошли ещё две группы самолётов противника. Что могли сделать два наших «ястребка» с тридцатью истребителями? Скоморохов ринулся в бой и сразу же пронёсся к земле ещё один объятый пламенем «Фоккер». И тут на немецком языке в эфире прозвучала тревожная фраза: «В воздухе Скоморокхофф»… Это предупреждение было передано трижды. Вражеские самолёты сразу же рассыпались в стороны. Сбросив бомбы на свои войска, немецкие пилоты удирали из-под удара наших летчиков. В погоне Николаю Михайловичу удалось сбить ещё один истребитель, Филлипову 2. Произошло, казалось, невероятное: тридцать  вражеских самолётов потерпели поражение от двух советских истребителей, потеряв, при этом, пять машин. 
Так Скоморохов превратился из неопытного «новичка» в мужественного «аса». 
В боевых действиях Николая Михайловича было много оригинального, нового. Знаменитое правило: «истребитель обороняется только нападением» - было законом в бою советского летчика. Родина достойно оценила заслуги Скоморохова – в 1945 его дважды удостаивают высшего звания «Герой».      

«Герой Отечества»! По – другому не назовёшь… Кавказ, Украина, Молдавия, Румыния, Болгария, Югославия, Венгрия, Чехословакия…Громил Скоморохов врага  и на территории Австрии. Совершил 605 боевых вылетов, провёл более 130 воздушных боёв, сбил лично 46 фашистских самолётов и 8 самолётов в группе!
После войны Скоморохов Н.М. не бросил службу, он закончил Военную академию и уже в 39 лет стал генералом!
