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   Великая Отечественная война - это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Это была самая жестокая война за всю историю человечества. Люди отдавали свои жизни за Родину! Были разгромлены и уничтожены многие города и сёла.   Великая Отечественная война затронула почти все семьи в мире, оставив горький след в истории всего человечества. Не обошла стороной война и мою семью. В наши дни сложно представить, что такое война и как выжить в ее период. Ужасные потери, которые до сих  пор считаются военным историками, непостижимы. Однако мы, молодое поколение, можем только слушать рассказы своих прабабушек и прадедушек, которые передают нам свои воспоминания о тех страшных годах – периоде Великой Отечественной войны -, которые они пережили, в которые они отвоевали свою Родину у фашистской Германии ради того, чтобы их дети, внуки, правнуки – все мы имели будущее в своей стране, не преклоняясь не перед кем. Героизм, который проявили советские люди, привел страну к победе. Мои прадедушки - участники Великой Отечественной войны. Мой прадед со стороны мамы, Буданцев  Исмаил Зарифович, был призван на защиту Отечества в первые же дни войны. У него была жена и двое детей.  Он был автоматчиком 1378 стрелковой дивизии Шавлинского полка.  Дивизия  вела бои на владимир-волынском и сокальском направлениях. Ее боевой порядок в результате прорыва 14-й танковой дивизии в районе Войницы оказался разорванным на две части. 16-й стрелковый полк отошел в лес в районе Оздютыче, а 212-й гаубичный артполк и остатки танкового полка 41-и танковой дивизии - на север, в район Туропина, где они заняли огневые позиции по берегу реки Турья, прикрывая ковельское направление. 
  Главные силы стрелковой дивизии, обойденные войсками противника с обоих флангов и тыла, оказались отрезанными от войск 5-й армии и к тому же понесли большие потери. Боеприпасы были на исходе, связь со штабами 27-го стрелкового корпуса и 5-й армии, а также с соседними дивизиями была прервана.  Прадед  попал в плен. Только 27 октября 1944 года  он был освобожден  нашими войсками. После освобождения он   продолжает  воевать. В  1945 году был награжден орденом Красная Звезда. Свой вклад в победу над фашисткой Германией внес и разведчик Буданцев Харис Махмудович. Много славных дел на счету у сержанта. За мужество и храбрость  его наградили орденами Славы 2 и 3 степени, медалью "За отвагу". 
Другому прадеду, Зябирову Тагиру Давыдовичу,  недолго пришлось воевать. Он был ранен и вернулся домой.

У Великая Отечественная война – это то, что всегда должно оставаться в памяти русского человека. Каждая семья имеет свою историю героической стойкости советских людей в этот трудный период. Однако эта война не только напоминает нам о невозможной собранности и крепости духа советского человека, но и опасности фашизма и такого рода политики для всего мира. Не стоит забывать, что именно наш народ одолел, как казалось, непобедимый Третий Рейх, но только небольшая прослойка интеллигенции в наши времена на Западе имеет правильное представление о заслуге именно наших людей. Так храните же воспоминания, записывайте их, передавайте своим знакомым, своим детям, своим внукам. 

