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Любовь не может существовать без такого спутника, как верность. Лично я считаю, что любовь измеряется верностью. Насколько человек предан своей любви, настолько сильно он и любит. В нашей семье есть печальная история, подтверждающая это.
В Омской области в городе Орус жила большая и дружная семья Яков Никитович, Анастасия Константиновна и их дети – Валентина, Анатолий, Галина, Лидия. Яков Никитович и Анастасия Константиновна очень сильно любили друг друга. 
Прапрадедушка Кадочников Яков Никитович призван на службу в июле 1942 года. Служил в Советской Армии рядовым. 
Жена и четверо детей ждали своего кормильца. Яков Никитович при каждой возможности писал своей семье письма, к сожалению, не всегда почта могла донести эти письма до пункта назначения.  В военные годы письма были без конвертов, их сворачивали в «треугольнички». Анастасия Константиновна с любовью хранила каждое письмо мужа. Однажды, Яков Никитович написал: «Настенька, собирай детей и уезжай в Азию». Анастасия Константиновна растерялась: «А как же дом? (дом был большой, деревянный, который Яков Никитович построил сам, специально для большой и дружной семьи) А как же хозяйство?» (Анастасия Константиновна была хорошей хозяйкой. Она с ловкостью, справлялась с маленькими детишками, большим домом, огородом. В подворье Анастасии и Якова были куры, гуси, а также корова и два бычка. Настенька гордилась хозяйством!) Но слова мужа были для нее законом!!! Анастасия Константиновна собрала детишек, и со слезами на глазах, покинула свой дом. Дом, который они с Яковом строили для своей семьи, для своих детишек… Очень тяжкий груз был на сердце молодой женщины. В Азии они остановились в городе Фрунзе, в маленьком прохудившемся домике…Анастасия Константиновна верила в то, что Яков вернется с войны и они построят новый большой дом, где всем будет просторно…Письма от Якова стали приходить все реже...Война и большое расстояние разделяли две судьбы, двух родных сердцу людей и их детишек… 
[bookmark: _GoBack]Однажды, пришло письмо, в котором говорилось, что Яков Никитович объявлен пропавшим без вести. Сердце Настеньки разрывалось от боли…но она верила…верила: «Яша найдется… возможно он попал в плен к немцам? А может, тяжело ранен и лежит в госпитале? Яша!...» 
Война… Она разбивала надежды, лишала дома, родных, близких и друзей. Она убивала изнутри каждого, кому пришлось ее пережить. В каждой семье эти страшные события отозвались горем и непоправимой потерей. Анастасия Константиновна долго ждала мужа, она надеялась, что он жив. 
Шли годы… Сын Анатолий женился и уехал в Украину в Макеевку. Дочери Валентина и Лидия вышли замуж, обзавелись детишками и уехали в Казахстан. А младшая Галина жила вместе с мамой. Анастасия Константиновна помогала Галине воспитывать двоих детишек Игоря и Светлану… Галина работала на металлургическом заводе им. Фрунзе и была заслуженным специалистом… На праздники дети вместе с внуками приезжали к Анастасии, чему она была очень рада!!! Но мысли о пропавшем муже не покидали ее… Она много рассказывала своим внукам о их дедушке Якове. Внуки очень любили дедушку, хоть и никогда не видели его. Анастасия рассказывала внукам о войне, о том, какая большая и дружная была у них семья… Старший внук Юрий тоже решил стать военным, как дедушка, и пошел служить в советскую армию… 
В 1981 году Юрий погиб в Афганистане… Анастасия Константиновна очень сильно переживала смерть внука… ВОЙНА!!! Она забирает самое дорогое, самое родное… Анастасия Константиновна умерла в 1981 году, так и не дождавшись, своего мужа…
Совсем недавно мы узнали, что мой прапрадедушка Кадочников Яков Никитович героически погиб в бою и признан погибшим. Хорошо, что Анастасия Константиновна, так и не узнала о гибели мужа! Ведь вера и надежда в то, что он жив, давала ей силы растить детей и внуков…
 Наш дедушка Игорь, очень любил свою бабушку Анастасию… Он часто рассказывает о том, какая она была красивая: высокая, стройная, у нее были светлые, длинные-длинные, волнистые волосы. Свою дочь, нашу маму, дедушка назвал, в честь своей бабушки, Настенькой. Ведь для нас Анастасия Константиновна и ее тяжелая история является живым примером любви и верности… 
К сожалению, ушли из жизни некоторые герои нашего рассказа - наши родственники, участники Великой Отечественной Войны. О них не написано в книгах, не снято фильмов, но для нас и наших близких они – герои и навсегда останутся в памяти. А сколько еще таких героев память, о которых храниться только в сердцах их родственников… 
В выполнении работы нам помогали наши близкие родственники: мама, дедушка, бабушка. В этот момент мы стали еще ближе, стали лучше понимать друг друга.
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