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 «Она видела войну»
Прошло 73 года со дня окончания Великой Отечественной войны. Это было страшное время. Много людей погибло на той войне. Нет в нашей стране ни одной семьи, из которой бы война не унесла чью-то жизнь или не искалечила кого-то пулями и осколками. Каждый девятый житель нашей страны не вернулся домой. А сколько пришлось пережить людям,  которые оказались на земле, захваченной врагом: разрушенные дома,  звуки выстрелов, разрывы бомб, голод, холод, смерть. Война не щадит ни тех,  кто на фронте, ни тех, кто в тылу. И это не только солдаты, их матери, жены, это и дети. Им тоже пришлось пережить страшные времена. Они видели бомбёжки, зверства фашистов.  Вспоминая свои детские годы, они не смеются, а плачут. 
Дети войны - это наши прабабушки и прадедушки. О жизни моей прабабушки Семёновой Марии Дмитриевны я узнал из рассказов мамы, сохранились и записанные прабабушкой воспоминания. 

Семёнова Мария Дмитриевна(17.07.1929 – 30.10.2005). 

Родилась в городе Белый. Когда началась война, ей было 11 лет. Отца с первых же дней войны забрали на фронт. Дома осталась мать с тремя детьми. Очень быстро война подошла и к городу Белый. Ежедневно выли сирены, оповещая жителей о приближении немецких самолетов. Впервые прабабушка увидела самолет с немецкой свастикой на крыльях. Он пролетел низко над их домом и сбросил бомбы на двухэтажное здание детдома. В июле месяце их семью эвакуировали из города. Приютила их бабушкина сестра в 35 километрах от г. Белого. 

В сентябре 1941г. через деревню прошли последние красноармейцы. А на следующую ночь уже постучались немцы, спрашивали дорогу на Кобылыцину, это по дороге на Ржев. Прабабушка в это время вместе с братьями и с матерью сидела в сарае на жердях. Так они спаслись от немцев. Деревушка, в которой они жили, стояла рядом с дорогой Белый - Ржев. В сентябре две недели шли по Ржевскому большаку немецкие танки, машины с немецкими солдатами, тягачи тащили пушки. Дорогу перейти было невозможно. Вся эта махина двигалась на Москву.
В декабре 1941г. неожиданно пришли наши солдаты. А летом 1942г. опять пришли немцы. И были они до марта месяца 1943 года. Вот тут, как говорила прабабушка,  они показали, что такое фашизм. 

Из воспоминаний  моей прабабушки: «Однажды раздался стук в окно, это полицейский сгонял людей к школе. Оказалось: немцы поймали партизана. Это был двоюродный брат моей матери. До войны он был председателем сельского совета. Перед приходом немцев ушел партизанить. Ночью пришел проведать семью; жену и двое детей. Кто-то донес немцам, и они схватили его. К школе собрали все население деревни. И вот показались немцы, они вели партизана, виселица была уже готова. Подвели к виселице, заставили с петлей на шее влезть на бочку, потом бочку откатили, и он повис. Три дня не снимали тело. Эта страшная картина до сих пор стоит перед глазами».

Ещё одно страшное воспоминание того времени: «Страшно было и при отступлении немцев. Они бегали с факелами и поджигали избы. Нас всех согнали в одну избу. Народу было столько, что сесть было негде, все стояли. Что они хотели сделать с нами, неизвестно. По-видимому, собирались поджечь дом, но не успели, пришли наши солдаты».

Это было 8 марта 1943 года. Десять месяцев были немцы в их деревне. При отступлении они захватили с собой прабабушкиного деда. Нашли его в силосной яме в воде весной, километрах в десяти от дома. Когда его принесли домой и осмотрели, то оказалось, что на его теле двадцать одна штыковая рана. Так фашисты издевались над стариком. Ему было 67 лет.

Кроме страха, прабабушке пришлось пережить и страшный голод. Есть приходилось крапиву, лебеду, мякину. От голода пухли. Нечем было топить печь, поэтому страшно мерзли.

Когда закончилась война, их семья переехала жить к бабушке, которая осталась одна. Во время войны она не училась. После окончания войны продолжила учебу. В 1947 году закончила семь классов и поступила учиться в Бельское педучилище.

В 1951 году она устраивается на работу в Ильинский район в Петровскую школу учителем русского языка и литературы. Учителем прабабушка поработала 43 года. Она воспитала не одно поколение. Её запомнили как доброго и мудрого учителя. Учителя, который не только давал знания, но и воспитывал в детях человечность, доброе отношение к людям.

Бабушка прожила нелёгкую жизнь. На её долю выпало пережить холод, голод, страх,  но несмотря на это она не потерялась, она стала достойным человеком: выучилась, получила профессию, создала семью и прожила счастливую жизнь. Она обладала теми качествами, которые так важны в нашем мире: доброта,  понимание, упорство, умение радоваться жизни и ценить её.

Мы обязательно должны сохранить память о тех, кто прошёл эту войну. Я горжусь своей прабабушкой. 
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