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Академик Д.С. Лихачев писал: «Если человек не любит, хотя бы изредка смотреть на старые фотографии своих родителей, не ценит память о них, оставленный сад, который они возделывали, в вещах, которые им принадлежали, значит, он не любит их. Если человек не любит старые дома, старые улицы, пусть даже плохонькие, значит, у него нет любви к своему городу. Если человек равнодушен к памятникам истории своей страны, значит, он равнодушен к своей стране».
	Детство первого моего героя прошло в селе Индерка и было похоже на детство всех мальчишек того времени.  Любил он часто ездить на сенокосы, но большая часть его раннего детства прошла на берегу реки Суры с соседскими ребятами. Вдоволь искупавшись на мелководье, наловив мальков, налепив из мокрого песка разных построек и фигур, они загорали на песках.  Но немного повзрослев, Касиму Абдуловичу пришлось помогать родителям. Во время летних каникул ему приходилось зарабатывать «трудодни». Одно лето был занят пастьбой колхозных телят.    Он думал о будущем, хотел поступить учиться.  Но вот грянула война. Все взрослое население нашего села ушло защищать Родину от фашистов.  Касиму Абдулловичу  Шукшину было только 17 лет.  Ярость и чувство мести врагу за разрушенные города, деревни, за жестокое уничтожение советских людей кипела в сознании юноши.  Только  в 1942 году  ему  пришла повестка. Воевал он на Ленинградском фронте. При виде зверств фашистов, в глазах его застилали слезы, а сердце обливалось кровью. Поэтому он дрался храбро и дерзко, несмотря на многократные ранения. После излечения в госпитале снова возвращался в строй. Однажды он был серьезно ранен в ногу и руку, когда пехотинцы его части вели наступательные бои на Украине. Семь месяцев пролежал в госпиталях.   Решение медиков было категорично: инвалидность второй группы, а это означало, что война для солдата окончена. За боевые подвиги он был награжден орденом Отечественной войны 2 степени. Медалью «За победу под Германией», юбилейными медалями.
  После возвращения  с войны он не хотел сидеть дома. В тяжелые 
послевоенные годы нелегко было инвалиду устроиться на работу. Касим Абдуллович был грамотным. Его пригласили работать на почту. Заведующим Индерским отделением связи была молодая девушка- Сайганова Хавва
Арифовна.  Так и нашел свою судьбу солдат. Вскоре они поженились. Жена –начальник, муж- заместитель отделения связи. Так и до самой пенсии проработали вместе. Как инвалиду ему дали машину «Запорожец». Одним из первых в селе получил права. Индерское отделение связи было  всегда в лидерах. Не раз награждалось почетными грамотами. Мой земляк активно организовывал подписки на журналы и газеты.  Редакции присылали ему благодарственные письма.  Касим Абдуллович был очень честным, справедливым, поэтому его поставили партийным контролем. Жители села избрали председателем пайщиков кооператива. Везде успевал мой односельчанин, хотя здоровье было подорвано на войне. 
  Страшной страницей вошла в историю нашей страны Великая Отечественная война. Сколько искалеченных, изломанных жизней! Сколько несостоявшихся счастий, сколько слез материнских, отцовских, вдовьих, детских было пролито! Победа в Великой Отечественной войне - подвиг и слава нашего народа.  

