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Великая Отечественная война наложила отпечаток на судьбы миллионов семей, унесла жизни дорогих и близких. Она заставила повзрослеть даже самых маленьких детей, наделив их мужеством и великой силой духа в борьбе за справедливость. Тысячи людей прошли сквозь войну, испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили. Победили в самой тяжелой из всех войн, перенесенных человечеством. 
          Я узнал уже  о многих моих родственниках- участниках войны. Мой прадед по маминой линии – Сафаров Исмаил Абдуллович (1909-1990) – 24 июня 1941 г. ушел на фронт с первой партией призывников с нашего района. Мой дед попал в санитарную часть и прослужил там до ранения на Курской дуге, после которого он попал  в госпиталь в Ульяновске, где ему ампутировали левую ногу. 10  июля 1943 г. мой прадед  вернулся в село на костылях. После окончания войны в Сосновоборске было открыто сапожное ателье для инвалидов по пошиву и ремонту обуви. К тому времени  он ходил на протезе и преодолевал расстояние от дома до работы и обратно домой пешком. Даже будучи на пенсии он чинил и подшивал обувь  своих сельчан. 19 мая 1990 года моего прадедушки не стало.
        Мой прадед по папиной линии – Крик ТагирХасянович (1911-1977) – ушел на фронт  тоже одним из первых с нашего  района призывников. Воевал на 2-ом Белорусском фронте. Был ранен в руку. После войны всю оставшуюся жизнь работал в колхозе заведующим зернотоком  и складом.
         Совсем недавно узнал ещё об одном человеке, дяде моей мамы- Сайганове Искандяре Насрулловиче. Он родился в 1913 году в селе Индерка Сосновоборского района Пензенской области. Когда началась Великая Отечественная война, был уже семейным человеком. Сначала с нашего села ушли те, у кого не было детей, но уже через месяц призвали дядю. Он служил в составе 1283 зенитно-артиллерийском полку в 16 зенитной дивизии Центрального фронта. Дивизия принимает участие в Воронежско-Касторненской операции 1943 года и в наступлении войск фронта на орловском направлении. 
Искандяр Насруллович был зенитчиком. Когда  зенитчики  вели по противнику огонь, когда бомбы с визгом и ревом падали кругом, пехотинцы, минометчики, артиллеристы, а также воины многих других специальностей, имели возможность временно укрыться в щелях и траншеях и пока отдохнуть.  Зенитчики же в это время вели борьбу с самолетами. 
Ранней весной 1943 года, после завершения зимне-весенних боёв, на линии советско-германского фронта между городами Орёл и Белгород образовался огромный выступ, направленный на запад. Этот изгиб неофициально называли Курской дугой. На изгибе дуги располагались войска советских Центрального и Воронежского фронтов и немецких групп армий «Центр» и «Юг».
Дату перехода немецких войск в наступление оба командования — Воронежского и Центрального фронтов — предугадали довольно точно: по их данным, атаки следовало ожидать в период с 3 по 6 июля. 
12 июля 1943 года на северном фасе Курской дуги при участии войск Западного и Брянского фронтов началась операция «Кутузов», также известная как Орловская наступательная операция. 15 июля к ней присоединились войска Центрального фронта.
Несмотря на упорное сопротивление противника, к 25 июля Красной армии удалось вынудить немцев приступить к отводу войск с Орловского плацдарма. В первых числах августа начались бои за город Орёл. К 6 августа город был полностью освобождён от гитлеровцев. В одном из боев у деревни Степь зенитный расчет Сайганова сбил 2 вражеских самолета. В то время на счету уже было 6 сбитых вражеских самолета. За это Сайганов И.Н. был награжден медалью «За отвагу». В наступательном бою за город Орел отважный зенитчик был  тяжело ранен в левую руку и левую ногу. До апреля 1944 года находился в госпитале, а затем, получив инвалидность 3 степени, был комиссован. Солдат вернулся домой. После войны его представили к ордену Славы 3 степени, но был лишь удостоин медали «За отвагу», хотя некоторые за 4 сбитых самолета получили звание Героя Советского Союза. Но он для меня является героем.
Годы Отечественной войны 1941-1945 годов не забудутся никогда. Чем дальше они от нас по времени, тем живей и величественней развернутся они в нашей памяти, и снова сердце в груди будет биться сильно-сильно, снова выступят на глазах слезы. Слезы жалости и гордости. Лишь бы снова не было войны! 
Люди, как и деревья, не могут жить без своих корней. Подвиги прадедов – это крылья для нас, внуков и правнуков ветеранов Великой Отечественной войны, источник нашей жизнестойкости.      


