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 Прошло много лет с того дня - первого дня Великой Отечественной войны. И его никто никогда не сможет забыть. Ведь память  о войне стала нравственной памятью, вновь возвращающей к героизму и мужеству солдат. Именно память не позволяет опускаться ниже той нравственной отметки, которой помечены горькие и героические годы, продолжает свято и неотступно жить в сердце каждого человека. Память о Великой Отечественной войне  не стирается, не тускнеет с годами. 
 В нашей семье об этом будут помнить всегда. Эта память священна и вечна, потому что мужество и героизм людей не имеют срока давности.  Я с самого раннего детства знал о том, что мои  родственники воевали на войне. Моего прадеда Волкова Рызвана Юсуповича  призвали на войну вместе с дочерью Нагимя. Ему было 42 года. Участвовал в обороне  Ленинграда. Затем после ранения  в направлен 402 Краснотаманский стрелковый полк. Нагимя Рызвановна после окончания курсов подготовки поваров была направлена в 231 Гвардейский стрелковый полк в должности старшего повара. Награждена медалью «За боевые заслуги».  Двоюродный брат прадеда Волков Ахмет Якубович родился 25 декабря 1921 года в селе Индерка. В школе проучился 7 классов. После этого учился в Оренбурге  на «рабфаке», потом в педагогическом институте на физико-математическом факультете, но не окончил учебу. Уехал в Среднюю Азию.   Его призвали в армию. Прослужил с 1.01.1940 по 27.02.1947 года. Западный фронт с 29.08.1941 по 18.02.1943.г (командир 76 мм оружия); Северо-западный фронт с 15.02.1943 по 10.04.1943г. (командир 45 мм орудия); 4-й Белорусский фронт с 22.12.1944 по 7.03.1945г. (командир огневого взвода 76 мм пушек). Младший лейтенант Волков был дважды ранен (в 1941 году в левую ногу при защите г. Смоленска, в 1945 году, контужен под городом Старая Русса). Командир 2  орудия 3 батареи 15 марта  1943 года  вовремя переправы через реку Ловать в течение 20 минут в исключительных трудных условиях по льду при сильной бомбежки переправил свое орудие и боевую машину и сразу же стал поддерживать огнем наступающие стрелковые подразделения. За это был награжден  медалью «За отвагу». 

 Другой  мой прадед, Бояров Ибрагим Аипович,  прошел свой боевой путь с 1942 по 1945 год.  В годы Великой Отечественной войны у стен Сталинграда развернулось величайшее сражение, ставшее переломным в этой войне, позже его назовут Сталинградской битвой.
Все меньше и меньше остается очевидцев тех памятных дней. Какими они были участники Сталинградской битвы? Они были самыми простыми и в то же время самыми смелыми. Среди них и был мой прадедушка. 2 июля 1942 года в войска пришел приказ № 227 «Ни шагу назад!». Прадедушка вспоминал, что когда прочитали этот приказ бойцам, дошедшим до Волги с боями и потерями, было тихо, только кто-то сказал: «И так знаем, что дальше  нельзя отступать». Каждый понимал, что выйти из Сталинградского сражения живым – это противоестественно, а погибнуть в нем – почти неизбежно. Об этих днях напоминает нам медаль прадеда «За оборону Сталинграда».  30 сентября 1942 года генерал-лейтенант К. К. Рокоссовский был назначен командующим Донским фронтом. При его участии был разработан план операции «Уран» по окружению и уничтожению вражеской группировки, наступавшей на Сталинград.  Молодого шофера Боярова заметил  командующий К. К. Рокоссовский, и мой прадедушка Ибрагим стал его личным водителем. 
   От Волги до Берлина таков путь Боярова И. А. Солдат на своей машине всегда был на переднем крае. 
      	После войны Бояров И. А. остался вместе с главнокомандующим. В нашей семье бережно хранят фотографию прадеда с семьей Рокоссовского. 
   	
 		  	 Я считаю, нам многому нужно поучиться у поколения наших «дедов и прадедов»: стойкости, мужеству, воле к Победе,  научиться жить так, чтобы не было стыдно перед самим собой. Спасибо им за то, что мы живем в мирное время.  

