Сестры Некрасовы

Если будет Россия – значит, буду и я
Январь 1942 года. Чермозский райвоенкомат вызвал сестер Некрасовых. Они взяли в колхозе лошадь и отправились вчетвером: к ним присоединились Лена Ужегова, Аля Спирина из села Каргино.

В Чермозском военкомате не протолкнуться. Прошел слух: идет набор девушек и одиноких женщин в Красную Армию на разные военные специальности. Тося и Катя пробыли в Чермозе два дня. Результат противоречивый. Катя без сучка и задоринки прошла медицинский осмотр. Вердикт врачей – годна к воинской службе! А Тося при осмотре сразу провалилась. В детстве она ломала ногу, упав с крутой горы на каменистый берег реки Чермоз. Нога срасталась очень долго и сложно. На память эта болячка оставила следующее: при ходьбе все было в порядке, а при беге она слегка хромала.  Медицинская комиссия единогласно решила: - для воинской службы не годна. Тосю это сильно расстроило, и она всю дорогу домой молчала и не встревала в разговор подруг. Через две недели Катю увезли в город Молотов и определили на ускоренные курсы фельдшеров. Через шесть месяцев Катя Некрасова отбыла на место службы – город Новороссийск, 17 полк. Писала девушка домой редко, о воинских делах почти ничего. 

Тося, вернувшись ни с чем домой, снова пошла на ферму. И вдруг через неделю ей пришло письмо из села Ивановского. Её срочно вызывали для очень важного разговора. Заволновалась мать:

- Что это значит? Куда тебя хотят отправить

Тося помолчала и твердо сказала:

- Папа беспощадно бьет фашистов, Катя на передовой! Я их не хуже! Пригожусь для чего-нибудь. Я не казанская сирота, чтобы меня жалеть и беречь!

На следующий день, вечером, Пелагея встретила дочь у калитки.

- Мама, - радостно заговорила девушка, - И мне место нашлось в нашем общем деле! Посылают учиться на шофера.

- Батюшки! – ойкнула Пелагея, и ведро с молоком повалилось на землю.

- Как это на шофера? – с ужасом сказала она, - это ведь мужицкая профессия?

- Знаешь, мама, сейчас очень трудное время для страны. Женщины, подростки, старики стали у станков на заводах. Людей не хватает! Девушки и мальчишки работают на тракторах и машинах. И я справлюсь!

- Вот это новость! – прошептала мать – Я верю, доченька, ты справишься. Пошли в дом. Молоко пролилось – не жалко! Поедим вчерашнее с горячей картошкой!

На следующий день Тося уехала в село Ивановское. Обучалась этой профессии  два месяца. За это время приходила дочь домой помыться в бане всего два раза.

Третий месяц Тося обучалась в поселке Чермоз при МТС. От неё мать получила всего одно письмо, а в нем крохотная записка:

- Здравствуй, мамочка! У меня все хорошо. Учусь водить машину самостоятельно! Мамочка, я тебя люблю! Тося.

Затем девушка вернулась в село Ивановское. И целый месяц молчание. Придется раскрыть личную тайну Тоси! Она влюбилась в Гришу Анферова! Все понятно – дело личное, дело молодое. Грише 16 лет, он работал на полуторке и часто помогал девушке познавать об автомашинах и в теории, и в практике.

Первая встреча молодых прошла у деревни Тяпугино. Машина Тоси заглохла, а почему и что делать с ней девушка не знала. Покрутилась вокруг машины, залезла в кабину и затихла.

- Бестолочь деревенская! – заругалась она – Ничего ты не знаешь. Как ездить в дальнейшем будешь? На авось – только бычка, отставшего от стада, найдешь! Дуреха, ты Тоська, что согласилась баранку крутить! А что делать? Уговорили меня председатель совета Механошин и директор МТС Шевцов. 

- Давай соглашайся, Антонида Некрасова, смелость города берет! А те, кто пожиже, только лапти плетут.

Гриша незаметно подъехал на машине и спросил:

- Почему стоим?

Разглядев, что в машине сидит девушка, сменил шутливый разговор на деловой.

- Не знаю, - ответила Тося.

- А мы сейчас узнаем, - сказал Гриша и начал копаться в моторе машины.

- А вот в чем загвоздка – свеча забарахлила. Сейчас мы её починим или заменим! Все! Заводи, девушка, мотор! И давайте знакомиться. Я Гриша.

- Я Тося.

- Поехали, - предложил Гриша. – Тебе куда?

- В лес за дровами.

- И я тоже. По дороге посмотрим, как твоя полуторка дальше себя поведет.

Так произошло знакомство двух молодых людей. А затем, как часто происходит, на эмоциональной волне их сердца потянулись друг к другу. Частые встречи, нежные прикосновения. А дальше вспыхнула ярким пламенем долгожданная любовь! Встречались на танцах и без них, скоротечная любовь большим снежным комом обрушилась на их молодые и неопытные сердца. Гриша многому научил Тосю, что касается автомашины, как её обслуживать и даже ремонтировать. Иногда они в паре выезжали в лес за дровами, деловой древесиной. У Тоси была одна тайна, которую до встречи с Гришей знали её сестра и мама. Она страшно боялась леса! В нем она терялась, страх охватывал её так сильно, что девушка была готова из леса бежать напрочь и без оглядки! Тося боялась Лешего, бабу Ягу и еще кого-то страшного, который в её представлении был темной звериной нечистой силой! В детстве бывало ребята в лес, а она ходила по опушкам, дрожала в ожидании чего-то жуткого и необъяснимого.

В лесных рейсах у Тоси произошли два неожиданных события, которые напугали её и изменили её поведение. Однажды она поехала за дровами для школы. Лесная делянка была в девяти километрах от Ивановска. Поехала полями, спустилась в лог и увидела стаю волков. Они двигались в её сторону. Тося быстро развернула машину и уехала обратно в село.

- Почему без дров? – возмущенно закричал бригадир Семен Радостев.

- В лесу волки, я их боюсь, - сквозь слезы сказала девушка. – Я одна в лес не поеду!

- Понятно. Людей лишних у меня нет! – сказал бригадир. – А волки сейчас очень агрессивные, оголодали небось. Жди их теперь в деревнях! Начнут разбойничать – собак есть, в конюшни врываться. Стой, погодь меня! Я сбегаю за ружьем.

 И они уехали в лес. Волков не застали. По следам видно – утянулись в сторону деревни Тяпугино.

А второй случай в лесу перевернул у Тоси все её сознание. Девушка возвращалась из леса домой с дровами. Поднялась в гору, и мотор начал «чихать» и барахлить.

- Ой, мама моя родная! – запричитала про себя Тося, - помоги выехать из леса! Ты ведь знаешь, какие чувства я испытываю!

  Впереди показалась лесная избушка. В ней никто не жил. В лютые морозы можно было укрыться, переждать непогоду, согреться. Благо в ней была печь с дровами. Девушка забежала в избушку, перевела дух, нашла спички и намеревалась затопить печь. Но боковым зрением случайно увидела мужчину в рваном овчинном полушубке, в руках у него бутылка водки, за спиной ружье. Он шел, качаясь, и напевал: «Любимый город может спать спокойно».

Тося выбежала в сени, дверь закрыла и замерла в ожидании, что предпримет пришелец. Незнакомец рванул дверь на себя. Дверь не открылась. Раздалась нецензурная брань, потом опять затряслась дверь.

- Холера ченска! Сучий беспредел! Не везет нашему брату дезертиру!

Дезертир! Молния пронзила её тело с головы до пят. Она рухнула на колени, слезы полились из глаз. Но, ни звука! Она понимала – молчание ее спасение! Дезертир обошел избушку вокруг, горланя похабную песню. 

- Б… Избушка на курьих ножках! Никого нет! Хрен с нею, потопаю отселя в Олеково!

И ушел. А Тося потеряла сознание. Освободил девушку-трусиху Гриша из добровольного плена. Он случайно оказался в этом месте, проезжая на лесосеку. Тося, очнувшись от страшного обморока, с дрожью в голосе прошептала:

- Я за машину больше не сяду! Убейте меня, режьте на кровавые кусочки – один ответ: НЕТ!

На следующий день она принесла заявление:

- Я шоферить не буду! Боюсь леса и всякой нечисти! 

Присутствующий при разговоре председатель совета  Механошин сказал:

- Твои страхи, гражданка Некрасова, нам понятны, от машины тебя уберем. А дальше, - намного подумав, сказал: 

- А давай отправим тебя подальше от леса. Пришла разнарядка из Молотова послать от нас двух девушек на строящийся пороховой завод в Закамске. Нужны штукатуры – маляры. Вот так, девонька! Твоей напарницей будет Зина Спирина с вашей деревни. Вдвоем вам будет сподручнее и веселее.

На календаре 1942 год. Тося и Зина уехали в Закамск.

Закамск в сороковые годы 20 века был пригородом города Молотова.  Пермская область производила много военного оборудования, чтобы обеспечить всем необходимым Красную армию. Березники бесперебойно снабжали армию порохом. Но этого было мало. Было принято решение построить еще один завод в Закамске. Неделя обучения в малярном цехе, и девушек направили на строящееся общежитие для работников порохового завода. Девушки быстро втянулись в напряженный трудовой ритм работы. Подъем в 7 часов утра, в 8 часов утра начало смены и до 8 вечера. В начале июня Тося получила письмо от подруги  Гали Нестеровой из Ивановского. Она сообщила, что Гришу  мобилизуют в действующую армию. 

 - Что делать? Гриша уходит на войну! – заметались мысли в голове – Я обязательно должна его увидеть, попрощаться.  А как это осуществить, когда она работает на военном объекте и в такое жесткое военное время! Кто тебя отпустит?  Была не была – пойду к мастеру Пахомычу. На следующее утро она подошла к мастеру:

- Отпустите меня на трое суток домой, хочу проводить в армию Гришу …

- А кто он тебе? – спросил старый мастер.

- Жених! Ну, пожалуйста!

- Не положено! – ответил мастер – Мы и так выбились из графика. Лето быстро пролетит, и мы к осени не обеспечим жильем наших рабочих. Все, все, – он взял девушку за плечи и повернул к дверям. – Смотри,  девка, не ошибись! Военный закон жесток и суров!

 Тося выскочила из кабинета, утерла платочком слезы и про себя ответила старому мастеру:

- Не боюсь я ничего, Гришу увижу, провожу, а дальше как получится!

Она незамедлительно покинула новостройку, взяла на квартире одежду и отправилась в путь. В 11 часов вечера 3-х палубный пароход отвалил от пристани и взял путь на север. На пароходе очень много народу. В третьем классе (сидячие места) не пробиться, в коридорах не протолкнуться: кто сидел, кто лежал прямо на полу, в туалет очередь. Тося осторожно поднялась на верхнюю палубу и привалилась к пароходной трубе. Когда на пароход и всю засыпающую природу навалилась темная без звезд ночь, девушка мгновенно уснула. И приснился ей чудный сон. Она идет с Гришей по главной улице села Ивановского. Они поворачивают в узкий переулок. Затем по мосткам перешли реку и остановились у небольшой избушки с двумя оконцами.

- Здесь никто уже не живет. Зайдем? – предложил Гриша. И они зашли. Тося помнит эти яркие и волнительные мгновения. Здесь она отдалась ему. Ночь пролетела стремительно, ярко и волнительно!  А когда в окошки заглянули лучи солнца, они  опомнились!

- Тося, - тихо сказал Гриша, - любимая моя кровиночка! Клянусь, что никто мне не нужен! Только ты! На всю жизнь и навсегда! Схожу на войну, а на войну обязательно отправят. Дай срок! Вернусь, и мы поженимся! Свадьбу закатим разгульную и веселую! 

- Замечательно! – прошептала Тося. – Я верю, что у нас будет распрекрасно!

Пароход бортом привалился к пристани. Матросы сбросили на берег якорь.

- Это Чермоз? – спросила у дедушки Тоня.

- Нет, внучка, это Слудка. Следующая пристань будет Чермоз.

Полдень, Чермозская сторона. Девушка торопилась дойти до Ивановского засветло. Но напрасно! У деревни Олеково ночь вступила в свои права. Засверкали звезды, желтая луна торжественно вознеслась над уснувшей природой. Примолкли птахи лесные, люди в домах уснули. Только один ветер не спал: он ласково перебирал кудри берез, черемух и рябин.  Дальше идти в кромешную тьму девушка побоялась. Села под огромную разлапистую сосну. Сумку под голову и уснула.

Под утро, когда заря, умывшись утренней росой, стала яркими лучами разгонять тьму лесов и рощ, на сосну грузно и тяжело свалился огромный филин и стал угрожающе издавать горловые протяжные звуки: «Тубу! Тубу!» и качать во все стороны крыльями Тося вздрогнула во сне. Сверху на девушку посыпались колючие сосновые иголки. Устрашающие горловые звуки разрезали острыми кинжалами тело девушки. Тося вскочила на ноги и помчалась прочь от этого страшного места.  Ветки деревьев били её по лицу, телу, ногам. Они ей казались страшными щупальцами какого-то страшного и ужасного чудовища. Бежала она долго, пересекла ручей, завалилась набок, покатилась вниз по горе и воткнулась лицом в болотную жижу. Девушка закрыла глаза, и какая-то таинственная сила подняла её высоко-высоко. Она почувствовала, что где-то рядом Гриша и закричала:

- Гриша, не уходи! Я с тобой! 

Потом она вздрогнула от собственного эха и открыла глаза:

- Где я? Что со мной? А Гриши нет!!

И она принялась плакать, рвать на голове волосы. Ей стало больно, она упала на спину и закрыла глаза. Лежала Тося около часа, пока благодатные лучи солнца добрались до неё и успокоили… Тося слегка приоткрыла глаза, голову режет только одна мысль: где я и что со мной? Надо идти! – приказала она себе. Тося выбралась на дорогу, когда солнце подошло к своему зениту. А вот и село Ивановское. У прохожих узнала, что Гриша еще вчера уехал в Чермоз. Она разрыдалась, слезы текли рекой. Успокоила её неизвестная женщина и посоветовала идти домой к маме.  В родной дом девушка зашла, когда солнце тихо опускалось за горизонт, а во многих домах зажглись лампы. При виде Тоси мать выронила чугунок с картошкой и бросилась к ней:

- Тося, доченька, ты почему здесь? Что случилось?

Тося рыдала, махала руками:

- Гриши не…, машин не…, Гриша уехал! Мне плохо, я умру!

- Девочка моя, - заплакала мать, - Я тебя люблю, помогу тебе, но как – я не знаю. Ложись  спать!  И увела дочь в спальную комнату. Утром, выслушав сбивчивый рассказ дочери о нечистой силе в лесу, она поняла, почему у неё такое странное поведение. Через день к ним заглянула фельдшер из Каргино, осмотрела Тосю и тихо сказала матери:

- У неё сильный нервный шок, помутнение мозга. И еще я заметила увеличение живота. Есть подозрение, что она беременна: это хорошо и плохо. Беременность сможет отвлечь девушку от плохого. А плохо – за ней нужен постоянный уход. Ребенок должен нормально развиваться. 

- Поняла Вас, Зинаида Петровна, сделаю все, что в моих силах. Три дня Тося не вставала с кровати. Мать её все же убедила работать с ней на ферме. И Тося согласилась. 

Через неделю пришел официальный запрос из Молотова: - Сообщите, где находится гражданка Некрасова А.П., чем она занимается? Фельдшер через сельсовет объявила, что Некрасова А.П. очень больна и находится под постоянным надзором.

Весна 1943 года. 17 десантный батальон готовится к боям в селении Темрюк.  Если выйти на берег Азовского моря и внимательно посмотреть на запад в сторону Украины, то сможешь увидеть берег Крымского полуострова и город Керчь. В нем крепко засели фашисты. Советское командование решило: во что бы то ни стало овладеть этим городом. Керчь станет опорным пунктом, от которого начнется освобождение всего полуострова.  Санинструктор Катя Некрасова потихоньку привыкала к воинской жизни. По первости морпехи отзывались о Кате пренебрежительно: - Малявочка, девочка на побегушках, росточком 155 см, войну не видела, пороха  не нюхивала! Как она нашего брата, раненого потащит в тыл? Уму непостижимо… В первом же бою ручки сложит, слезами изойдется. И зачем таких крох на войну берут?

Первые сражения показали – девочка с характером! Крови и смерти не боится! В боях под Новороссийском под пулями ходила, не кланялась, братишек раненных из пекла боя вытаскивала. Спасла девятнадцать раненых бойцов. А по приказу Главного Командования 18 раненых спас, вынес из боя – полагается медаль «За отвагу». Не успела братва к ней привыкнуть, притереться, на груди молодой девушки засверкала вторая медаль «За отвагу». В боях за Керчь проявился стойкий характер Катюши.

Штурмовая группа темной ночью высадилась на шлюпках на берег Крымского полуострова в районе Керчи. Образовался так называемый керченский плацдарм. Немцы обрушили на пятачок всю мощь артиллерии и авиации. Но советские войны не дрогнули, не отступили и стойко сражались. Много убитых и раненых. Но Катя Некрасова была на своем месте: бесстрашно вытаскивала раненых бойцов, лечила. И что удивительно – Катю заметили и немцы, и были поражены и удивлены бесстрашием юной девушки.

На пятачке морпехов не было питьевой воды. Она была в ста метрах на нейтральной полосе. И Катя, рискуя жизнью, пробиралась к водному источнику, набирала в ведро живительную влагу и доставляла к своим. Смелые рейды Кати заметили  и немцы.  Сразу прекращалась стрельба с немецкой стороны. Враги высоко оценили смелость и мужество девушки. Когда Катя долго не появлялась на нейтральной стороне, немцы кричали в рупор:

- Эй, рус Иван! Покажи Катюша!

И когда Катя тащила воду на пятачок, немцы на губной гармошке исполняли «Катюшу».

В конце концов плацдарм расширился, а немцы ушли в глубь полуострова. А рассказы о бесстрашной Катюше можно было услышать во многих воинских частях. А когда Катя Некрасова вернулась в госпиталь на Большой Земле, то её ожидал головокружительный успех. Катя шла по двору госпиталя. Раненые морпехи (несколько десятков человек, спасенных девушкой) вышли навстречу девушке, стали на колени и хором скандировали:

- Сестренка, прости! Мы тебя не дооценили! Мы гордимся тобой, Катюша!

Некрасовой Кате пришлось со своими братками брать Севастополь, Николаев…

Запомнился ей день 22 августа 1944 года – в районе Белгорода на реке Днестр. Началось как всегда с пятачка. Взяли, окопались, ощетинились – ни шагу назад! Немцы так сжали пятачок, что было неясно – сохранится он в дальнейшем? Раненые морпехи в один голос убеждали Катю:

- Сестренка, уходи, возьми несколько раненых морпехов и на шлюпку! Ты такая молодая, жить да жить! Хотим, чтобы ты долго жила на белом свете и нас вспоминала!

А Катя в ответ:

- Победим или умрем вместе! Не хочу остаться живой за счет кого-то! Что я скажу своим детям? Они не поймут меня!

Морпехи все же сдюжили, не сдались, и подмога подоспела! Ура! Победа! Младший сержант Некрасова Екатерина Петровна стала Героем Советского Союза! Закончила войну Катя на реке Дунай 5 апреля 1945 года, когда её дивизия овладела городом Братислава.

Дорога домой

Третий месяц Петр Некрасов в Кировском госпитале. В апреле, когда он прибыл в госпиталь вместе с Сашей Гусевым, дела у него были очень плохие. Врачи было замахнулись ампутировать левую руку, левая нога «капризничала».

- Труп я полуходячий! – с обидой выразился Некрасов на приеме у врачей. Главный хирург Орлов посмотрел изучающе на Петра Михайловича и ответил:

- Отставить, товарищ капитан, паниковать. Мы вам поможем – и вы нам помогите! Главное - не падать духом, стойко терпеть боль. Страшное осталось позади!

В начале июля на последнем осмотре врачи ему сказали:

- Готовьтесь к выписке. Все, что смогли, – медицина осуществила: левая рука не на месте. Нет двух пальцев – привыкните! Топор, молоток, стакан воды – поднимите. Нужны желание и тренировки!  В ноге остались мелкие осколки от снарядов – они вам  не помеха. В первой декаде июля вас выпишем.

- Спасибо за лечение! – ответил Некрасов.

Седьмого июля Петру Михайловичу медицинская сестра принесла телеграмму:

- Дорогой папочка, буду 9 июля. Меня дождись. Вместе поедем домой. Катя.

После завтрака 9 июля Петр Михайлович дожидался Катю на лавочке в госпитальном саду. Он про себя ахнул, когда Катя показалась на тропинке. К нему шла высокая, стройная девушка, одетая в военную форму. На груди медали и ордена и звезда Героя СССР. Встречающие больные мгновенно уступали ей дорогу, а потом, вытянув шею, долго провожали восхищенным взглядом.

- Папочка, родной, живой! – кинулась Катя в объятия отца. – Я вами горжусь, товарищ капитан! Когда домой?

- Едем завтра.

Тося вышла с сыном на улицу, уселась на лавочку. И стала ждать, когда появятся  дорогие гости. Сынок Петя убежал на зеленую полянку, размахивая хворостинкой. Соседские гуси, недовольные, что малыш гонит их, тревожно покричали и утянулись во двор. Затем Петя погнался за бабочкой и скрылся за соседним забором.

- Петя! – бросилась Тося за сыном и опешила. Навстречу ей шла Катя, на руках у нее Петя. Он увлеченно перебирал на груди девушки медали и ордена. И было ему хорошо!

- Катюша!

- Тосечка, родная!

И сестры бросились в объятия друг друга. Разумеется, не обошлось без слез.

- Сынок, - прошептала Тося. – Это твоя тетя Катя!

- А я кто буду? И на дорогу вышел отец.

- Папа! – радостно закричала Тося. – Папочка родной, любимый! Поздравляю с приездом! А это твой внук Петенька!

Петенька мгновенно перебрался к деду на руки и увлеченно занялся иконостасом Петра Михайловича.

- Малыш! – сказал Некрасов. – Я твой дедушка родной! Скажи громко – дед!

Внук ухватился ручками за усы деда, дернул и радостно сказал: - Де…

- Молодец, внучок! Получай от меня подарки!

Он бережно отпустил малыша на землю и достал гостинцы из вещевого мешка: кулек конфет и два петушка-леденца.

- Будь здоров, внучок! А где же бабушка, Тося?

- Я уже здесь!- закричала Пелагея и бросилась к мужу. Она страстно целовала и обнимала его, окропляла лицо, руки, гимнастерку счастливыми слезами…

