Воспоминания… (по рассказу дочери)
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Их призывали из р/п Елань Сталинградской области, собрав на площади у церкви. По окончании церковной службы, верующие старушки подходили проводить будущих Солдатов, крестили и вручали записки с молитвами, просив хранить их при себе. 
Так, молодой парень, родившийся на Украине в Полтавской области, пошёл на Защиту Родины. Судя по фотографиям и письмам, его служба проходила в районе города Новороссийска. 
Домой, к великой радости матери, пришел живой, но без одной ноги. В послевоенные годы он восстанавливал колхоз, доставляя на тележке камни. Будучи инвалидом и имея два класса образования, работал до самой пенсии сторожем. Смог создать семью, в которой родились дети и в которой никогда не говорили о войне. Только однажды, когда его дочь была в старших классах, её отец заговорил с ней о наступлениях, в которых было ранение, плен и потеря друга.
По обрывочным воспоминаниям дочери на долю отца выпало два наступления, проходивших на побережье. Высадившись с корабля и атакуя повторно, отца ранило.  Друга убило в первом сражении. Стремительное отступление советских солдат не позволило забрать раненых с места сражения. Их подбирали фашисты и отправляли в лагеря военнопленных. 
Отца отправили в Белую Калитву, где его и прооперировали. Находясь на больничной койке ему пришло воспоминание о наказе старушек сохранить молитву. Погибший его друг из этой записки сделал самокрутку, а он сам очистил от трухи карман, позабыв, что там находилась та самая молитва… 
Он был просто солдат, который защищал свою Землю и свою Свободу. В семье осталась память о нём - свисток для вызова помощи, в случае ранения.
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