Нет ничего страшней войны. И то, что 9 мая прогремела долгожданная Победа, – это результат невероятного мужества и героизма наших защитников, людей разной национальности. Победу приближал весь советский народ и каждый солдат по отдельности. И мой прапрадедушка был одним из тех солдат, одним из Героев Великой Победы.
Бутенко Герман Иванович родился 23 февраля 1901 года в селе Кицканы Бендерского района, в Молдавии. У него была жена Мария, которую он очень любил, и четверо детей. Работал в огороде, разводил скот, сажал деревья. Строил планы на будущее. А будущее готовило ему страшные испытания…

Началась война. Самая разрушительная и самая кровопролитная в истории человечества – Великая Отечественная война.

В апреле 1944 года прапрадед был призван на фронт Полевым военкоматом Молдавской ССР, Кишиневской области в повозочную батарею минометов. С 06.05.1944 по 01.10.1944 года участвовал в боях на 3-ем Белорусском фронте, далее пошел воевать на 1-ый Белорусский фронт. Прапрадеду было 40 лет. Уходил на войну и помнил, что дома оставались жена и дети. Этим и жил до самой Победы. Поэтому, наверное, и не погиб. 
Поэт Константин Симонов в своем стихотворении говорит:

«Не понять, не ждавшим им,

Как среди огня

Ожиданием своим

Ты спасла меня».

Эти строки так похожи на историю моего прапрадеда, его жены… Это история тех, кто уходил на войну, оставляя дома семьи. Уходил защищать свой дом, город, Родину.

Прапрадед столько раз был в шаге от смерти. Моей маме он рассказывал, как однажды во время наступления советских солдат на немцев рядом с ним взорвалась мина. Сразу потемнело в глазах, и повалился прапрадед на землю. Долго лежал. Очнулся и увидел, что возле него лежали окровавленные мертвые товарищи, убитые кони. Все смешалось с землей и грязью. Встал он. И вдруг подбежали два немца, схватили его и повели в поле. Остановились, дали лопату и приказали копать яму для немецкого убитого офицера. А вторую яму для себя, живого. Стал дед копать себе и фрицу могилу. А сам поглядывает на немцев. Не хотел дед умирать, теплилась в нем надежда, что можно еще побороться за жизнь. Немцы стояли и курили. Уверенные, что победили русского солдата. Да просчитались. Дождался прапрадед, когда немцы отвлеклись. И побежал что есть духу. Оглянулись немцы, увидели, что убегает русский солдат, и начали стрелять по нему. А он скрылся за камышами. Так прапрадед бежал от немцев и вернулся в советские войска, чтобы продолжить воевать. Чтобы пойти на Берлин.
Возле Берлина советские солдаты копали оборонительные окопы. Копал и мой прапрадед. Вылез из окопа, чтобы помочь запрячь лошадь, а вместо него прыгнул в окоп другой солдат. Продолжить его работу. А через несколько минут в тот окоп упала бомба… Так мой прапрадед снова избежал смерти.

В феврале 1945 года советские солдаты уже шли по Германии. В течение недели мой прапрадед убил пятерых немецких солдат на своем пути, чем содействовал уничтожению живой силы противника при подходе к Берлину.
За этот мужественный поступок прапрадед был награжден Медалью «За Отвагу».
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Приказ о награждении Бутенко Г.И. «Медалью за отвагу»
В конце апреля 1945 года во время уличных сражений уже при штурме Берлина под жестоким огнем немецких солдат Герман Иванович на лошадях подвозил боеприпасы на огневые позиции своим товарищам. Возвращаясь из очередного рейса, натолкнулся на двух немцев. Они не смогли помешать ему продолжить выполнять свою задачу – прапрадед не растерялся и застрелил их.
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Выписка из Наградного листа Бутенко Г.И. (к награждению Орденом «Красная звезда»)
За этот подвиг мой прапрадедушка Бутенко Герман Иванович был награжден Орденом «Красная звезда».
Сведения об этой награде зафиксированы в Наградном листе Советской армии, который вместе с другими документами был рассекречен Министерством обороны РФ и выставлен в Интернет, где мы его и нашли.
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Прапрадед оказался очень скромным человеком. Ведь он никогда никому из родственников не хвалился тем, что у него есть столько наград, что он совершал подвиги, глядя смерти в глаза. А ему было, чем гордиться. Ведь за период войны прапрадед прошел длинный боевой путь от Бендер до Берлина и в составе трех стрелковых полков участвовал более чем в 100 боевых действиях и в 11 крупных наступательных операциях. С товарищами он разгромил врага на правобережье Украины, одесскую немецкую группировку, разгромили немецко-румынские войска в Крыму и под Одессой, участвовал в Ясско-кишиневской операции и в разгроме немцев под Польшей. И с 16 апреля 1945 по 08 мая 1945 участвовал в Берлинской наступательной операции. А значит, День Победы 9 мая 1945 года мой прапрадед Бутенко Герман Иванович праздновал в самом эпицентре событий – стоял в захваченном вражеском городе, сердце фашизма, и праздновал Победу советского народа. У меня стоит ком в горле, когда я представляю тот победный день, тот момент, когда мой прапрадед выдохнул: «Все… Кончилась война». Я изучила карту его боевого пути и увидела, что он участвовал в боях почти каждый день, день за днем. Это так страшно – постоянно жить в таком ужасе…
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Вернулся мой прапрадед домой с войны без единого ранения и как участник героического штурма был награжден медалью «За взятие Берлина».
После войны продолжил работать в колхозе, вырастил детей и дожил до 74 лет.
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    Прапрадед с женой и четырьмя детьми

Прапрадед с сыном и внучкой
Вглядываюсь в лицо прапрадеда на фотографии и не верю, что этот улыбающийся мужчина повидал столько ужасов на войне. Он сидит довольный рядом со своей женой, крепкий, здоровый мужчина, сзади твердой стеной стоят взрослые дети. Все живы и счастливы. А вчера была война… И только сердце солдата знает, как ему было тяжело, как ему, возможно, было страшно. Только он знает, сколько крови довелось ему повидать, какие сны ему снились на войне...

23 февраля мой прапрадед всегда праздновал двойной праздник: день своего рождения и День защитника Отечества. Ведь он самый настоящий защитник, Герой Великой Победы, повидавший все ужасы войны и завоевавший такую долгожданную Победу.
Я очень горжусь своим прапрадедом и хочу, чтобы он жил в своих подвигах, чтобы люди знали, что он был. Ведь подвиг народа измеряется миллионами судеб в целом и каждой судьбой по-отдельности. И судьба каждого Героя того военного времени интересна и важна, потому что все они являются частью великой истории и Великой Победы.
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