Путем борьбы, труда и побед
Отечество, Родина-мать… Как ни назови страну, где я родился и вырос, – все будет верно. Отечество, потому что в нем жили наши деды и отцы, Родина-мать, потому что все мы вскормлены ее хлебом, говорим на родном языке. Но главное ее имя – Россия. Оно известно всем. В нем – многовековая история народа. В нем – трудовые и ратные подвиги соотечественников и лишения, которые как из рога изобилия сыпались на русский народ. В нем – сила духа, мужество и безмерная любовь народа к своей стране, к свободе и независимости. 
[bookmark: _GoBack]Я горжусь тем, что родился и живу на Белгородчине. Много веков наша земля была порубежьем, потом стала центром России, а теперь Шебекино – снова приграничный город. История моей Родины начинается с Белгородской оборонительной черты, и сегодня наша область – это крепкая оборонительная черта от националистов и войск НАТО. 
Моя семья – плоть от плоти народной. Ни одно событие не прошло мимо моих родственников. Чем жила страна – тем жили и они.
В каждой семье есть своя фронтовая история. И в моей семье есть участники Великой Отечественной войны. Это мои прадеды: Зигаев Федор Яковлевич, Мясищев Никита Иванович, погибший в 1943 году в Солнцевском районе Курской области, Дубатов Семен Тимофеевич. Но больше всего я знаю о прадеде по материнской линии Дубровине Кузьме Яковлевиче. О его судьбе мне и захотелось рассказать. 
Родился прадедушка Кузьма Яковлевич 1 января 1914 года в крестьянской семье на хуторе Коржов Больше-Троицкого района Курской области (сейчас это Шебекинский район Белгородской области). 
В семье Дубровиных было четверо детей. Детство и юность прадедушки пришлись на тяжелое время революции и Гражданской войны. Разруха, холод, голод – много трудностей ему пришлось испытать в жизни. В марте 1927 года в селе Максимовке «зарегистрировали сельхозартель имени Дзержинского». Жителей деревень, имевших домашнее хозяйство, стали называть кулаками, силой отбирать все нажитое, превратив в одночасье в колхозную собственность. Моему прадеду было 14-15 лет. Его отец Яков Федорович со своей женой Варварой Митрофановной до коллективизации нажили среднее хозяйство: дом, корову, мелкий скот, птицу. Посоветовавшись, Дубровины вступили в колхоз. Мой прадед Кузьма Яковлевич, будучи подростком, рискуя жизнью, помогал раскулаченным односельчанам, которые прятались в лесном массиве от расправы над ними новой власти, продуктами питания, одеждой.
Повзрослев, Кузьма Яковлевич стал работать в колхозе «Победа» (организован в марте 1929 года), затем в колхозе «Комсомолец» (1931 год). Был он очень трудолюбивым человеком. Женился, имел двоих сыновей. В 1933-1934 году нашим землякам пришлось пережить голод, который унес жизни многих жителей села. К счастью, семья прадеда выжила.
Когда началась Великая Отечественная война, все жители нашей огромной страны встали на защиту Родины. И мой прадед с июня 1941 года был призван Большетроицким РВК Курской области на фронт. 
Начал свой боевой путь красноармеец Дубровин 1 января 1941 года в городе Минске. Прошел трудный боевой путь: воевал на 2-м и 3-м Белорусском фронтах, участвовал в боевых операциях в составе 275 отдельной армейской роты, 283-й стрелковой дивизии, освобождавшей западные области Украины, Белоруссии, Молдовы, 21-й гвардейской стрелковой дивизии. Силами 275 отдельной армейской роты тараном была прорвана оборона в районе Рогачева на реке Друть (в рамках операции «Багратион»), освобождены города Замбров, Белосток (Польша). 
Самыми правдивыми свидетелями подвигов солдат считаю их награды. Дубровин Кузьма Яковлевич был награжден орденом Отечественной войны I степени, орденом Славы III степени, медалью «За отвагу», орденом Красной звезды. Значит, сражался храбро, самоотверженно.
К сожалению, я не смог с ним пообщаться. Кузьма Яковлевич умер, когда мне было 4 года. Бабушка и мама мало знали о военном пути прадеда. Мама мне рассказывала: «Дедушка почти никогда не говорил о войне, но в доме были военные фотографии, которые мы с неослабевающим вниманием рассматривали. Дедушка часто надевал военную гимнастерку, которую сохранил на всю жизнь. Из всех наград самой ценной для него был орден Красной звезды. Бабушка нас часто одергивала: «Не любопытничайте! Видите, ему тяжело об этом вспоминать!» 
Несколько лет назад, когда появился сайт «Мемориал», мы собрались семьей и решили узнать о судьбе своих фронтовиков. Благодаря благородной деятельности многих людей, собирающих и хранящих память о солдатах Великой Отечественной, мы смогли узнать о военной службе моего прадеда. Вот выписка из наградного листа: «5 ноября 1944 года рядовой Дубровин Кузьма Яковлевич во время боевой операции по взятию высоты «Безымянной» одним из первых бойцов ворвался в траншеи противника, забросал гранатами расчет пулемета противника, открыв огонь по бегущей в беспорядке немецкой пехоте, уничтожив при этом 6 немецких солдат». За этот подвиг награжден орденом Красной Звезды.
Красноармеец Дубровин Кузьма Яковлевич с 25 сентября 1944 года по 7 мая 1945 года принимал участие в боевых действиях в составе 21 гвардейской стрелковой дивизии. Прошел с боями через Литву, Польшу, Чехию, Австрию. Мой прадед награжден медалью «За отвагу» за подвиг, совершенный на землях Австрии: «Командир расчета станкового пулемета пулеметной роты третьего стрелкового батальона гвардии рядовой Дубровин Кузьма Яковлевич 26 апреля 1945 года со своим расчетом на подручных средствах переправился на противоположный берег пролива и своим огнем поддержал переправу батальона». 
Прадедушка воевал на передовой, но война была всюду…
Шебекинский район был оккупирован фашистскими захватчиками с июля 1942 года по август 1943 года. Хутор Коржов не заняли немецкие войска, боялись провозить технику через речку Нежеголек, а село Бершаково, где жили мои родственники, было оккупировано фашистами. 
Сколько пришлось вытерпеть моей прабабушке Дарье Яковлевне (родная сестра Кузьмы Яковлевича), оставшейся в тылу с четырьмя детьми! Самой младшей была моя бабушка Клавдия Федоровна. В 1942 году ей было три года. 
Прабабушка Дарья Яковлевна с болью в сердце вспоминала: «Фашисты вошли в Бершаково. Веселые, довольные немецкие солдаты… Они смеялись, кричали на ломаном русском языке, обращаясь к женщинам: «Эй, мата, давай нам курку, млеко, яйко». И к Дарье Яковлевне обратились с этим вопросом, на что она ответила: «Нет яиц и молока». Корову к этому времени спрятали на хуторе Коржов у другой прабабушки Нины Николаевны Дубровиной (жена прадедушки Кузьмы Яковлевича) от немцев, а куры были закрыты в печке. И тут одна курица выскочила, фашисты стали кричать, схватили прабабушку с детьми и повели на огород расстреливать. Переговорив между собой, немцы выпустили автоматную очередь … поверх головы прабабушки. Один из солдат пожалел их, показал на пальцах, что у него тоже есть четверо детей».
Немецкие солдаты заняли дом, пришлось прабабушке с детьми жить в погребе. А в соседнем доме расположился немецкий госпиталь. 
Казни мерных жителей совершались по всему Шебекинскому району и жители села Бершаково не избежали этой участи. Всего на территории Шебекинского района было казнено 260 человек.
Семья выжила благодаря картошке, капусте, которую выращивали. Молоко, яйца отбирали оккупанты под угрозой расстрела. Весной население собирало и ело щавель, крапиву. Все жители села верили в Победу, ждали советские войска, поэтому и выжили. 
В начале августа 1943 года Шебекинский район был полностью освобожден от фашистских войск 7-й гвардейской армией под командованием генерал-лейтенанта М.С. Шумилова.
После войны прадед вернулся в свой родной хутор Коржов. Продолжил работать в колхозе «Комсомолец». 1946 год был засушливым. И голод... В связи с неурожаем зерно ценилось на вес золота. За работу в колхозе люди практически ничего не получали. Спасало подсобное хозяйство. К тому же каждый двор был обязан сдать за год государству в качестве налога 40 килограммов мяса, 200 литров молока, 200 штук яиц, 5 килограммов шерсти. Семья смогла пережить голод благодаря тому, что была корова. В поле собирали зерна, перемалывали и пекли лепешки.
В 1950-м году прадед Кузьма Яковлевич уехал на заработки на Донбасс. Работал в шахте. Через несколько лет вернулся на родину и продолжил работать в колхозе им. Андреева плотником. 
С 1964 года колхоз переименован в «Рассвет».
В 1970-м году хутор Коржов стали расселять: было обнаружено богатое месторождение руды, так называемый Шемраевский рудник. Жители переселились в деревни Максимовка, Червона Дибровка, хутор Крепацкий. Прадедушка купил дом в Максимовке, работал до 1990-х годов в колхозе «Рассвет». Последние годы жизни прошли в городе Волчанске Харьковской области у сына. Дубровин Кузьма Яковлевич – один из немногих ветеранов Великой Отечественной войны, кто прожил долгую жизнь (95 лет).
В моей семье знают историю города Шебекино, Белгородчины, России и, конечно, историю самой семьи. Мама работает в библиотеке и собирает много материалов о прошлом страны. Помня, как мы восстанавливали неизвестные страницы биографий своих родственников и были благодарны любой информации о них, она списалась с семьей Теренгулова М.Г., уроженца Башкирии, который погиб, освобождая наш город в 1943 году. Он похоронен в братской могиле рядом с маминой библиотекой. А потом его внучки и правнучки приехали на могилу деда. Мама была счастлива, потому что еще одна семья нашла своего героя.
9 мая – самый дорогой праздник для нашей семьи. За наше свободное будущее отдано много жизней. Забыть свою историю – значит предать своё Отечество. Я горжусь своими прадедушками, прабабушками, дедушками, бабушками. Вот бы вырасти таким, как они, прошедшие путем борьбы, труда, побед и не потерявшие чести, совести, благородства. Спасибо им за Победу, за счастливую и благополучную жизнь моей семьи и моих земляков!
Мясищев Никита, 13 лет,
 Белгородская обл., г.Шебекино 
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