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пос. Красный Октябрь
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Наш музей Боевой славы именно тот священный уголок, где можно преклонить колени перед подвигом 144-го и 305-го батальонов морской пехоты, перед бойцами 58-ой и 9-ой армий, воинами 276-ой Дважды Краснознаменной стрелковой дивизии…, перед беззаветной преданностью русских солдат своей Отчизне.  
Особое место в экспозициях нашего музея занимает подвиг женщины. 
Женщинам грозных 40-х годов довелось спасать мир. Они, защищая Родину, шли в бой с оружием в руках, перевязывали раненых, стояли у станка, рыли окопы, пахали и сеяли, они стреляли из «снайперки», бомбили, подрывали мосты, ходили в разведку… 
Известно, что за годы войны в различных родах войск на фронте служило свыше 800 тыс. женщин. Никогда ещё на протяжении всей истории человечества столько женщин не участвовало в войне. Так какие же они были, девчонки, ушедшие на войну в 1941-м? Как воевали, что пережили? Как же эти обыкновенные девчонки становились необыкновенными солдатами? Они были готовы к подвигу, но не были готовы к армии. Не сразу и нелегко давалась им солдатская наука. 
Война заставляла их многое увидеть, многое из того, что лучше бы вообще не видеть человеку, тем более, женщине.  То была величайшая жертва, принесённая ими на алтарь войны. Они совершили подвиг на фронте, держали на своих плечах тыл, сохранили детишек и защищали страну наравне с мужчинами.
Зоя Космодемьянская и Лиза Чайкина, Вера Белик и Женя Руднева, Валентина Гризодубова и Полина Гельман, и еще тысячи женщин… Тот огромный вклад, который внесли они в победу советского народа над врагом переоценить невозможно.
В нашем музее хранится память о наших землячках – самоотверженных труженицах, женщинах-героинях. У женщин того времени особая, горькая судьба. Сколько они вынесли на своих плечах, знают только они да самые близкие люди. 

23 августа 1942 года, когда в хутора ворвались фашистские войска, начался настоящий ад. Жительница п. Светлый путь Нина Бульбатенко  вспоминает: «Такое издевательство началось: избивали ни за что, еду забирали, вещи, всё разворовали, издевались, как хотели, заставляли хоронить останки погибших в сражении солдат, рыть окопы… В апреле 1943 года всех жителей выгнали и отправили в Крым. Кто попал на работу в Германию, кто на Украину… Освободили нас советские войска 26 октября. Оборванные, голодные мы вернулись домой, а дома нет…»

Особенно тяжело было вдовам, оставшимся с детьми. На старых фотографиях видим: Михайличенко М.Ф. сидит, сложив натруженные руки на коленях. Осталась она с четырьмя детьми. Столько же у М.С. Малаховой, М.Г. Минской. Пятеро у А. Зубко, и П.П. Чубовой. Перечислять можно долго…Вот на фотографии Н.С. Калинина, труженица тыла, искалеченная войной. Юная девушка осталась без глаза, когда разминировали поселок Светлый путь. Лечить рану было нечем…


Милое, доброе лицо смотрит со следующей фотографии – это А.П. Головченко. Она улыбается, и не скажешь, что ей пришлось восстанавливать хозяйство в 1944 году, в качестве председателя колхоз Светлый путь Ленина. Работников 42 человека, 2 верблюда, немного семян подсолнечника и кукурузы и 45 га. заминированной, заросшей сорняками пахотной земли. Вспоминала, как сильно страдали от малярии, но потрясёт и опять за работу…


Улыбается красавица Е.И. Матюхина, а сегодня при воспоминании о тех годах, плачет: - хоронили молодых и пожилых, от которых остались к весне 1944 года одни косточки в сапогах. А наши босые ноги, когда очищали землю от сорняков, раздирала в кровь ежевика. 


 А эта красивая, молодая, уверенная в себе женщина – Екатерина Илларионовна Толстикова. Сколько ей здесь? Не больше сорока лет, а вся грудь в орденах. Можно сказать – «генерал фермы»! Скромная женщина никогда не рассказывала о себе и о наградах. Ребёнком в войну стригла овец наравне с взрослыми. Односельчане только из газеты «Тамань» узнали, что её труд удостоен ордена Октябрьской Революции и трёх орденов «Трудового Красного Знамени». 
Как надо было работать в войну ребёнку, чтобы получить медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.»?

20 декабря 1931 года родилась экс-директор школы Красного Октября Анна Константиновна Ершакова. Детство почти у каждого ассоциируется с радостным восприятием мира, с добрыми людьми и делами, со счастливыми беззаботными буднями и спокойным сном… Но не детство «детей войны». Его украла война, оставив после себя тягостные воспоминания неизбывной тревоги, страха, голода и желания выжить…Своё военное детство Аня Морозова /Ершакова/ вспоминает, как бесконечный крестьянский труд, надсадный и обязательный. Он был не только на своем подворье, главные тяготы – в колхозе, из которого выжималось всё для фронта и победы над фашистами. Труд для маленькой крестьянки начинался, как и у всех селян: с весеннего сева и заканчивался… весенним севом! 
Героический труд ребенка, а Анне Константиновне, когда началась война, было всего 9 лет, отмечен государственной наградой – медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». 
А следующий наш рассказ о простой женщине с такой героической судьбой, об участнице Великой Отечественной войны, бесстрашной зенитчице Марии Кирьяковой. На сегодняшний день – это единственный ветеран нашего поселка Красный Октябрь. 
«Не женская это доля – убивать»,- скажет одна из героинь книги, Светланы Алексиевич «У войны не женское лицо», вместив весь ужас и всю жестокость случившегося . Другая распишется на стенах поверженного рейхстага: «Я, Софья Кунцевич, пришла в Берлин, чтобы убить войну»

13 февраля 2018 года  Марии Ивановне Кирьяковой исполнилось 94 года.  
На долю Марии выпало много испытаний. В далеком 1933 году, когда девочке исполнилось всего 9 лет, погиб её отец, а их семью, где было четверо детей, выгнали на улицу, на снег, а избу спалили. Мать от горя тоже вскоре умерла. Гроб сколотили из сохранившегося штакетника. 

Вскоре от голода умерла полугодовая сестричка. Маша хотела учиться, но и этого было не позволено. Чтобы помочь детям выжить в этот самый голодный год, стали оформлять их в интернат. Сначала был детприёмник в Невинномысске, потом детский дом в Орджоникидзе. В городе свирепствовал тиф, ослабленные дети заболели . В тифозные бараки их на руках переносили такие же подростки, заражались, умирали. Не выжила другая младшая сестрёнка. Измученные болезнью, но живые, остались они с братом вдвоём. Он был старше на два года и после семилетки работал на вагонно-ремонтном заводе слесарем, жил в общежитии. Машу и её подруг после интерната направили учиться на ткачих в Иваново.

Прошло меньше года и началась война. Девчонок отправили в Ковров. Днем работали на фабрике, а вечером продолжали учиться. Едва доучившись, все пошли в военкомат, но их вернули. Дождавшись совершеннолетия, снова стали проситься на фронт. Так же дружно девчонок направили в зенитные войска. 
Зенитное орудие (также жарг. зенитка, зенитная пушка) -специализированное артиллерийское орудие на лафете, с круговым обстрелом и большим углом возвышения (стрельбой «в зенит», отсюда и происходит название — «зенитное орудие»), предназначенное для борьбы с авиацией противника. 

Сразу поставили на орудие, учебы проходили на ходу. Днем учились, вечером стреляли. Ежедневно. Враг ни на минуты не забывал о них. 
Молодые девушки, вчерашние школьницы и студентки вставали в строй и становились солдатами. Для каждой из них любовь и семейное счастье, свидания и танцплощадки, молодые радости и надежды превратились лишь в мечты, которые обязательно сбудутся, но только потом, после войны. А пока…

Боевое крещение Маша с подругами получили на станции Чугуевка. Едва стемнело, над станцией закружили армады бомбардировщиков. Спустили на парашютах осветительные бомбы, создавая непроницаемую для зенитчиков завесу. До самого рассвета гремели взрывы, очень много вреда принесли эти бомбардировки. Горечь потерь, радость, что живы, все перепуталось. Понимание, что  погибших подруг не возвратить, нестерпимо жгло душу, словно каленым железом и обостряло желание бить  и бить ненавистного врага.

 
Зенитные войска всегда шли за передовыми частями, обеспечивая охранение и защиту стратегически важных объектов: переправ, мостов, железнодорожных вокзалов, особо просматриваемых немцами. Так, в составе 383-го зенитно-артиллерийского полка, входившего в действующую армию, дошли до Будапешта, стояли в охране моста, соединяющего две части города Буду и Пешт, по нему еще проходили советские войска на Берлин. 
В один из спокойных майских дней 1945 года девушки-зенитчицы пошли в кино. Смотрели венгерский фильм, который толком и не поняли, но просто уже хотелось чего-то мирного, девчачьего. И вот, когда возвращались в часть, местная жительница на украинском языке сообщила о Победе. Бегом к своим! А там солдаты уже устроили праздник, фейерверк. Повсюду царила радость. Вот она, долгожданная Победа! 

Вернувшись на Родину, Маша поехала к бабушке по линии мамы в Новую Деревню на Ставрополье. Повидавшись с ней, ушла в другое село работать. Надо было устраиваться на новом месте, жить дальше. А вскоре познакомилась с парнем, с которым прошли долгий жизненный путь, воспитали четверых детей. На её долгом жизненном пути главным двигателем были Вера, Надежда, Любовь. Так Мария Ивановна назвала своих дочерей, а сына - Георгием. 
Сейчас  у бабушки Маши 11 внуков и 18 правнуков. И все они очень гордятся своей бабушкой и прабабушкой.


Все годы Мария Ивановна много трудилась и принимала активное участие в общественной жизни поселка, до сих пор она приходит на митинги и встречи со школьниками. 

В нашем музее целый альбом посвящен этой замечательной женщине. 
Вот фото в день празднования 68-й годовщины Великой Победы. В Курчанском сельском поселении, где состоялось открытие мемориала на одном из участков легендарной «Голубой линии» возле поселка  Красный Октябрь, она среди ветеранов войны и труда. Здесь проходили самые кровопролитные бои, и 35 тысяч советских воинов погибли, защищая родную землю. На постаменте установили артиллерийское орудие. Право разрезать красную ленточку предоставили ветерану Вооруженных сил М.Г. Гайлишу и участнице войны М.И. Кирьяковой. 
На следующей фотографии Мария Ивановна у могилы неизвестного солдата на Андреевой горе участвует в возложении цветов в День Победы.

А вот и самая свежая фотография - Мария Ивановна снова в нашем музее.
25 января Мария Ивановна Кирьякова вновь посетила школу №20, чтобы в очередной раз встретиться с учащимися в музее боевой славы, где для нее был готов приятный сюрприз.

В тот день здесь, в музее собрались школьники, члены клуба «Память», педагоги. На встрече присутствовали гости: депутаты, близкие родственники Марии Кирьяковой. Правнуки Марии Ивановны школьники Никита и Аня Чумаковы рассказали о своей прабабушке.  На встрече звучали песни в исполнении педагогов и учащихся, добрые слова в адрес дорогих гостей. Художник Владимир Гресс преподнес школьному музею боевой славы уникальный подарок – портрет ветерана Марии Ивановны Кирьяковой, который он написал в честь 25-летия музея. Мария Ивановна оставила свой автограф на портрете, в тот день он занял почетное место в школьном музее. А Владимиру Грессу был вручен Сертификат, подтверждающий, что его работа является экспонатом музея боевой славы МБОУ СОШ №20. 

Женщины отгремевшей войны… Многие из них награждены орденами и медалями, много среди них и Героев Советского Союза.
Трудно найти слова, достойные того подвига, что они совершили. Судьбы их не измерить привычной мерой, и жить им вечно - в благодарной памяти народной, в цветах, в весеннем сиянии берёзок, в первых шагах детей по той земле, которую они отстояли.

В мир приходит женщина, чтоб свечу зажечь.
В мир приходит женщина, чтоб очаг беречь
В мир приходит женщина, чтоб любимой быть.
В мир приходит женщина, чтоб дитя родить.

В мир приходит женщина, чтоб цветам цвести.
В мир приходит женщина, чтобы мир спасти.
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