
Классный час: «Уроженцы Чувашии на фронтах Великой Отечественной войны». 

Автор: Крюшникова Фаина Петровна, учитель истории и обществознания МБОУ «СОШ №36» г. Чебоксары
Цели и задачи:
-формирование системы ценностных ориентаций на примере подвига уроженцев Чувашии в ВОВ;
- расширение знаний учащихся о героическом прошлом страны;
-способствовать развитию чувства патриотизма учащихся;
- воспитание чувства гордости за героическое прошлое своей Родины;
-формирование навыков поисковой работы у учащихся;
-формирование навыков ораторского мастерства у учащихся.
Учебно-материальное обеспечение:
1. 3D Музей боевой славы МБОУ «СОШ №36» г. Чебоксары 

http://pano21.000webhostapp.com/
2.Технические средства: автоматизированное рабочее место учителя, мультимедийное оборудование, экран.
Ход классного часа.
Учитель: Здравствуйте дорогие ученики! Сегодня наш классный час посвящен тем, кто воевал на фронте в составе 62 (8) Гвардейской  Сталинградской Ордена Ленина  армии.
Тема нашего урока: Уроженцы Чувашии на фронтах Великой Отечественной войны.
Слайд 1. 

Жестокая правда о войне, ее психологические нравственные моменты будут с наибольшей пользой служить людям и человечеству в его неустанной борьбе за мир, против ядерного безумия, которое угрожает ликвидировать жизнь на земле. Сегодня снова люди живут под знаком беды, но уже не отдельные страны, а все человечество, даже будущие поколения. Чтобы такой беде противостоять, надо объединиться всем. Ведь каждый человек – это совокупность и столкновение мнений самых разных людей, самых разных позиций, самых разных чувств. И пусть каждый из нас осознает, что мы не исключение в этом ряду.

Нельзя забывать были огненных лет –
Ни горьких их утрат, ни трудных побед.
С какой стороны ни пришла б к нам война,
Была с нами все же Победа дружна.

Что с мирными ясными днями сравнить?
Кто может тот славный народ не любить,
Который себя защитил в пору гроз
И многим соседям свободу принес?

Пусть тучные нивы пьют ласковый свет,
Пусть не оборвется черед мирных лет.
Строители мы, но, коль враг нападет,
Сразит его в битве советский народ.

Сегодня наш праздник, и в наших сердцах
Звенит песнь о старых и юных бойцах.
Будь славен, советский творец – Человек!
Российская Армия, славься вовек

 А.Е. Алги 

Слайд 2.

Уроженцы Чувашии сражались на многих фронтах, освобождали многие города нашей Родины и Европы. Вписали свое имя и в освобождение Сталинграда – это ветераны 62 (8) Гвардейской  Сталинградской Ордена Ленина  армии. 

Слайд 3. 

В  рядах доблестной армии сражались известные чувашские писатели: П. Хузангай, А. Талвир, М. Ильбеков, И. Думилин, доктор философских наук, профессор А. И. Петрухин, доктор филологических  наук,  профессор М. Я. Сидоров, герой Советского Союза Е. Г. Пайгусов и др. 

Осенью 1973 г. была образована Чувашская группа ветеранов 8-ой Гвардейской Ордена Ленина Армии. В состав группы вначале входило 8 человек. 

Слайд 4.

В СОШ №36 г. Чебоксары с 1978 года действует Музей Боевой славы 62 (8) Гвардейской  Сталинградской Ордена Ленина  армии. Инициаторами открытия Зала являются ветераны прославленной армии: Бурмистров Владимир Михайлович, Ковшов Александр Васильевич, Чемоданов Никанор Григорьевич, Родионов Алексей Родионович, Тувалкин Иван Акимович, директор школы Илихметов Дмитрий Григорьевич. 

Были установлены связи с однополчанами из разных городов, таких, как Москва Запорожье, Ленинград, Одесса. Велась переписка с ветеранами Чувашии. Были разосланы письма в воинские части, в музеи Ленинграда, Волгограда. 

Слайд 5.    

Материалы Зала собраны ветеранами и учащимися школы, отрядом следопытов «Гвардеец». Следопытами разыскано 172 ветерана 62 (8) Гвардейской  армии, проживающих на территории нашей Республики. На сегодняшний день их осталось меньше 10!

Слайд 6. Мы защитим тебя, Сталинград!

Ссылка на 3D Музей боевой славы, посвященный освобождению Сталинграда http://pano21.000webhostapp.com/ 

Наши земляки освобождали город - герой Сталинград. 

Слайд 7.

Среди них  -  санитарка 4-го батальона 92 стрелковой бригады Нина Семеновна Капитонова, уроженка д. Мусирма  Урмарского района, учительница, комсомолка. Она спасла около 500 раненых бойцов, за что была награждена орденом Ленина. Погибла, защищая раненых. Поэт Ялгир П. написал о ней пьесу и сейчас Чувашский кукольный театр готовит ее к постановке. 

Поэт Михаил  Григорьевич Ястран - уроженец д.  Вурманкасы Аликовского района пал смертью храбрых 11 сентября 1942 года. Поэт Владимир Бараев погиб у стен Сталинграда. В своих стихах он писал: 

Пусть нам за счастье, за свободу  

Придется голову сложить, 

Но в светлой памяти народа  

Мы не умрем, мы будем жить! 

Младший лейтенант Миленский Дмитрий Герасимович командир  роты противотанковых пушек, уроженец Урмарского района, обороняя  Мамаев Курган, погиб 20 сентября 1942 года и похоронен на Мамаевом Кургане. 

Слайд 8.

Автор писем с фронта, которые хранятся в музее, старший политрук 1043 стрелкового полка М. В. Ярухин. Написаны они в сентябре-ноябре 1942 года в дни героической обороны Сталинграда. Родом Ярухин из Козловского района. До войны он закончил Лениградский политико-просветительский  институт. Известен был как исполнитель чувашских народных  танцев. В 1941 году он ушел на  фронт, получил боевое крещение под Москвой, а 14 ноября 1942 года, проявив мужество и героизм, был убит при защите города. Его письма, личные вещи, присланные друзьями жене и детям, хранятся теперь у нас в музее. 

Слайд 9. 

50 наших земляков остались навечно лежать в сталинградской земле. 

Большой интерес вызывают военные  трофеи: гильзы, каски, ленты от пулеметов, фляжки, осколки и наши, и немецкие. Все это, а также земля с Мамаева Кургана и командных пунктов присланы в дар Залу из Сталинграда.

Слайд 10. 

В основу оформления музея положена карта боевого пути 62 (8) Гвардейской Сталинградской армии, которая прошла свой путь от Сталинграда до Берлина, составленная и присланная бывшим начальником штаба 8-й гвардейской армии генерал-полковником в отставке Белявским В. А.
Слайд 11. 

44 года хранил ветеран комсомола, участник трех войн, лейтенант в отставке, инвалид Отечественной войны II группы, уроженец пос. Вурнары Чувашии Квасов Федор Емельянович обагренный его кровью при ранении на Мамаевом Кургане комсомольский билет №8360642, переданный в государственный музей-панораму «Сталинградская битва» в г. Волгоград 27 марта 1978 года.

Слайд 12. «Освобождение Украины». 

После окончания Сталинградской битвы 62 армия принимала участие в освобождении г. Запорожья. Среди освободителей были и наши земляки: Замахов Иван кузьмич, Бурмистров Владимир  Михайлович,  Бурмистров Николай Антонович, Пайгусов Евстигней  Григорьевич  Герой  Советского Союза, Медников Петр Иванович,  Емельянов Дмитрий Емельянович, Терещенков Петр Александрович. В  витринах  Зала  хранятся  гимнастерки, пилотки, полевые планшеты, документы., грамоты ветеранов. 

Слайд 13-14.  «Берлинская операция» 

Наши земляки в составе 62(8) Гвардейской армии прошли долгий путь от Сталинграда до Берлина. Это Владимир Прокопий Владимирович, Никитин Терентий Никитич, Теплов Григорий Клементьевич, Быков Николай Иванович, Романов Александр  Романович, Иванов Василий Иванович.

 Слайд 15. 

В истории человечества не было таких военных сражений и подвигов. Здесь против огромной военной машины гитлеровской Германии выстоял воинственный дух, героизм, самопожертвование. Здесь решалась судьба гуманистической цивилизации, поэтому весь мир, затаив дыхание.  следил за военными событиями под Сталинградом. И когда многомесячное противостояние закончилось б февраля 1943 г. победой советских войск и окружением трехсоттысячной гитлеровской группировки во главе с фельдмаршалом Паулюсом, человечество вздохнуло с облегчением. Президент США Ф. Рузвельт, передавая свое послание-грамоту по этому случаю, писал, что победа под Сталинградом  "будет вечно вдохновлять сердца всех свободных людей. Их славная победа остановила волну нашествия и стала поворотным пунктом войны". 
Свое восхищение мужеством защитников Сталинграда выразили и англичане. В 1943 г. на встрече в Тегеране Черчилль вручил меч короля Георга И.В. Сталину с надписью: "Гражданам Сталинграда, крепким как сталь". В честь Победы сталинградцев в Париже до сих пор одна из площадей носит имя Сталинграда.
Чтец:
Священные руины Сталинграда, 
Кто вам родня?
Мы шире Волги сделали преграду
Из стали и огня;
Из ярости, которая взлетела
Быстрей орлиных стай ,
Из ненависти, что сильней металла,
Что пепелила сталь;
Из братства да из дружбы нашей кровной – 
Их забывать не след, -
Да из любви к отчизне – столь огромной,
Что ей меры нет!
Звучит песня «О героях былых времен….»

Все встают. Минута молчания.

Спасибо за внимание !


Приложения.
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