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        Каждый ребенок гордится своими родителями. Я  очень счастлива, что у меня есть папа и мама.  Но мне очень  хочется  поделиться рассказом о своем  любимом папе. Вроде такой же, как и все, но я люблю его больше всех. И мне хотелось узнать о нем все больше и больше. Хотелось узнать о его детстве,  о его жизни  до  моего рождения. Мой папа -  Ахмеров Рамиль  Сяитович - очень спокойный, не любит о себе много  говорить. Конечно,  много у него  было счастливых минут в детстве. Но что его так тревожит?  Казалось бы, его детство  было в мирное время. Не было  войны. Ахмеров Рамиль Сяитович родился в 1985 году. Вырос в большой и дружной семье. Учился в  нашей родной школе. Окончив 11классов, поступил в религиозное медресе в  Нижнекамске.   После трех лет обучения, в 2006 году, призвался на службу в армию. О службе в армии он мечтал с детства.  Мой папа хотел быть защитником Родины. Его направили в Ставропольский край в город   Георгиевск. После  КМБ (курс молодого бойца) моего папу определили в минно-подрывной взвод на должность сапёра. После (курс молодого бойца) новобранцев, уже набравшихся опыта и познакомившихся с основными армейскими принципами, направляют непосредственно в армейскую часть. Я спросила своего папу: 
-Папа, а кто такой сапёр?
-Сапёр, дочка- это человек, который находит и разминирует  мины, чтобы не подорвались другие люди.
 Да,  я думаю, это очень опасно. После полугода службы отец подписал контракт  на военную службу и отправили его служить на специальном поезде в Чеченскую республику для сопровождения другого специального поезда. В ходе службы в миротворческих целях  побывал в Абхазии.  Во время службы приходилось ему побывать в Дагестане.
    За  три  года  военной службы папу награждали медалями и почетными грамотами и значком:
Медаль "Участнику контртеррористической операции на Кавказе»;
Медаль «За Ратную доблесть»;
Медаль «За службу на Северном Кавказе»;
Значок «За службу на Кавказе»;
Медаль  «Участник боевых действий на Северном Кавказе».
           Мой папа  является Ветераном боевых действий.  В 2009 году, окончив службу,  папа  вернулся  домой.  Да,  мне хотелось  ещё больше узнать  о его военной службе.  Но папа  мне ответил: «На войне, как на войне.   Ну а ты должна  читать больше книг, хорошо учиться». 
   Я горжусь   папой. Он  - не просто папа,  а  - защитник нашей семьи, нашего  Отечества.
