Это наша с тобой история!

Я гордо шагаю по улицам своего города. В названии каждой из них – история. Вот улица Московская. Здесь живу я. Она названа в честь столицы нашей Родины, самого главного города России. Вверх по переулку находится улица Ленина, вниз – Циолковского. Есть в Нурлате улица Заводская. Она образовалась после строительства на пустыре первого в Татарстане сахарного завода. А рядом улица Владимира Медведского, он был первым директором этого предприятия. В памяти многих осталась улица Октябрьская, центральная нашего города. Это самая длинная улица. Она долгие годы была связана с прежним именем района. А в 1997 году ее переименовали. Назвали именем героя Социалистического труда, участника Великой Отечественной войны Габбаса Киямовича Гиматдинова. Свое место на карте Нурлата заняли улицы 50 лет Победы, Советская, Нефтяников, Школьная и многие другие. Есть среди них особые улицы. Они названы в честь наших земляков – Героев Великой Отечественной войны, Российской Федерации, полных кавалеров ордена Славы, воинов-интернационалистов, погибших в Афганистане и Чечне. Вот их имена:

Козлов Николай Андреевич
(1916-1943)
Весь его боевой путь в Великой Отечественной войне был связан с защитой Ленинграда. Он служил в стрелковом полку. За 1 год и 3 месяца на фронте Николай Андреевич был ранен 19 раз. 6 февраля 1942 года ему присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда». А 10 октября 1943 года он на лету поймал брошенную немцами гранату, но отбросить далеко не успел. Граната взорвалась и тяжело ранила его, он погиб через пол часа. По распоряжению Командующего фронтом Герой Советского Союза Н.А.Козлов был с почестями похоронен в Ленинграде, в Александро-Невской лавре.

Кузнецов Анатолий Иванович
(1914-1943)
Участник Советско-Финляндской войны с декабря 1939 года по март 1940 года.  Участник обороны полуострова Ханко и Таллина, защищал небо Ленинграда. Штурман 4-го Гвардейского истребительного авиационного полка, гвардии капитан А. И. Кузнецов совершил 270 боевых вылетов, участвовал в 60 воздушных боях и 57 штурмовых ударах по войскам и боевой технике противника. Сбил 8 самолетов в воздухе и 1 уничтожил на земле. 19 января 1943 года погиб при выполнении задания по корректировке огня артиллерии, сбит зенитным огнем с земли. Посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Награжден орденом Ленина, и трижды орденом Красного Знамени. Похоронен в поселке Лебяжье Ленинградской области.       

Сергеев Михаил Егорович
(1924-1991)
Воевал заряжающим орудия мотострелкового батальона в составе Прибалтийского фронта. Участвовал в сражениях на территории Литовской ССР.
В августе 1944 года расчет Михаила Егоровича участвовал в боях на высоте у деревни Кужяй. 18 августа 1944 года он отразил несколько немецких контратак, нанеся противнику большие потери. На следующий день вместе с товарищами подбил 4 танка противника. Когда из строя выбыли наводчик и замковый, он продолжал в одиночку вести огонь, подбил самоходную артиллерийскую установку «Фердинанд». После выхода из строя орудия Сергеев продолжал сражаться гранатами и автоматами. Всего же в тех боях расчет уничтожил 12 единиц бронетехники и порядка 150 вражеских солдат и офицеров.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за «мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецкими захватчиками», красноармеец Михаил Сергеев был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
Участвовал в советско-японской войне.

Волков Александр Александрович
 (1920-2010)
Советский и российский офицер, командир танкового взвода в годы Великой Отечественной войны, Герой Российской Федерации. Фронтовик был трижды ранен и три раза за подвиги представлялся к присвоению звания Герой Советского Союза. Только спустя пол века после Победы заслуженная награда нашла героя. После войны он продолжил военную карьеру, которой посвятил 39 лет своей жизни. Прошел путь от командира полка до заместителя начальника штаба 13-й армии.

Синдряков Николай Кузьмич
(1924-1943)
На фронтах Великой Отечественной войны с 1942, командир мотострелкового взвода 55-й гвардейской танковой бригады. В составе войск Центрального и Воронежского фронтов принимал участие в Орловской операции, освобождении Левобережной Украины. Проявил героизм при форсировании реки Днепр в Мироновском районе Киевской области: в ночь на 22 сентября 1943 первым переправился через реку, продвинулся на территорию противника и обеспечил переправу батальона. Погиб в одном из боев. Награжден орденами Ленина, Красной Звезды.

Масгутов Миннехан Масгутович
(1895-1945)
Участник 1-й мировой войны, Георгиевский кавалер. Призван в действующую армию в 1943 году и направлен на Центральный фронт. Служил в саперном взводе. Воевал на фронтах Великой Отечественной войны от Курской дуги до стен Берлина. Однажды бригада саперов под его руководством за несколько часов очистила проход для наших частей в шести направлениях. Так они не только выполнили приказ командира, но и помогли наступлению. Погиб сапер Масгутов М.М. 24 апреля 1945 года. Последний орден Славы I степени ему присужден в 1946 году, посмертно.


Михеев Павел Егорович
(1912-1987)
В 1942 году был мобилизован на фронт и воевал механиком-водителем легендарного танка Т-34 в 65-м отдельном Брестском танковом полку. Первым орденом Славы гвардии сержант П.Е. Михеев был награжден в начале 1944 года, а год спустя на его груди уже блестел второй, высший орден солдатского отличия, 15 мая 1946 года он стал полным кавалером ордена Славы.

Андреев Алексей Германович
(1982-2001)
В армию ушел 20 декабря 2002 года. Как и старший брат Андрей попал на службу в Чечню, в одну из самых горячих точек – Владикавказ. Служил в должности разведчика-радиотелефониста (связиста). 30 декабря 2001 года его взвод проводил самую обычную проверку. Зашли во двор дома, где жила простая чеченская семья. Неожиданно на них обрушился шквал огня. Это была засада. Андрей заслонил собой смертельно раненного командира и сам получил смертельное ранение. На следующий день накануне Нового 2002 года он скончался в госпитале. В этот день семья вселилась в новый дом, для всех это была большая радость и большой праздник. Никто и предположить не мог, что Алексею уже никогда не переступить порог отчего дома и его уже нет среди живых… Похоронен он в родной деревне Тимерлик. 
И одноклассники, и сельчане очень по-доброму вспоминают Алексея как хорошего друга, трудолюбивого и честного человека. Он с успехом занимался спортом, занимал призовые места даже на республиканских соревнованиях, во время каникул всегда работал в совхозе наравне со взрослыми, всячески старался помочь родителям, семье. Общительный, жизнерадостный, веселый. Он был достойным памяти своих славных земляков, Героев Советского Союза – Козлова Николая Кузьмича и Сергеева Михаила Егоровича.

Андронов Александр Анатольевич
(1963-1982)
Призван в армию 1 апреля 1982 года. Уже с мая года служил в Республике Афганистан, проходил службу в войсковой части в должности пулеметчика. Участвуя в боевых действиях, показал себя храбрым воином. Погиб в бою 29 ноября 1982 года. Посмертно, награжден Орденом Красной Звезды.  Похоронен в селе Тюрнясево.
По сей день близким и знакомым Саши Андронова трудно смириться с потерей. Семья у матери не сложилась, не ужился сын и с отчимом, и потому Саша в основном воспитывался у бабушки Клавдии Васильевны. Рос тихим, скромным, честным и тактичным, добросовестным и дисциплинированным. Хотя и учился слабо, был старательным и пользовался уважением односельчан. Саша очень любил свою бабушку и беспокоился о ней, в одном из последних писем писал: «Бабаня, как ты там живешь? Как справляешься одна с делами дома? Бабаня, как-нибудь потерпи, поменьше расстраивайся, может, я вернусь еще живой, здоровый. Ты себя береги, много не трудись, не болей, по дому много не работай». Клавдия Васильевна прожила долгую жизнь, пережила и дочь – мать Саши. Она так и не поверила, что в привезенном издалека цинковом гробу был похоронен ее внук. До конца дней своих жила надеждой, что Сашенька живой и вот-вот вернется домой. Ее надежды заметно укрепились, когда в газете «Аргументы и факты» от 4 октября 1990 года появился материал об советских бойцах, попавших в плен к афганцам. Очень многие тогда признали на одной из фотографий Сашу. Через родственников в Москве был сделан запрос в газету, связались с автором заметки, но вопрос так и остался до конца не раскрытым. Хоронили Сашу всем большим селом, но родной отец так и не пришел проводить в последний путь своего сына, это горе прошло мимо него…

Бакиров Миншакир Валиахметович
(1961-1981)
На военную службу призван 25 октября 1979 года и с декабря этого же года начал службу в одной из войсковых частей в Афганистане в должности снайпера. Почти за два года службы в горячей точке неоднократно участвовал в боевых операциях. Был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу». 17 сентября 1981 года в бою был смертельно ранен.  Посмертно награжден вторым орденом «Красная Звезда». Похоронен на родине – в деревне Нижний Нурлат.
Члены комсомольско-молодежной бригады животноводов решили зачислить Миншакира в свою бригаду, а начисленную ему зарплату ежемесячно посылать в Фонд Мира. Уже более двадцати лет на Родине Миншакира Бакирова проводятся соревнования по национальной борьбе, посвященные памяти храброго земляка.

Сафиуллин Ирек Мунипович
(1966-1986)
Ушел в армию 16 октября 1984 года и с октября того же года проходил службу в Афганистане в должности водителя. Принимал участие в четырех крупных боевых операциях и в двух рейсах по огненному маршруту Шинданд-Гиршик. 22 августа 1986 года при совершении марша его машина была обстреляна и вышла из строя. Заняв оборону у колеса автомобиля, он подавил огненную точку противника, но сам был тяжело ранен и от полученных ран скончался. Посмертно награжден орденом Красной Звезды. Захоронен в деревне Кульбаево Мараса.

Семенов Иван Александрович
(1964-1984)
На военную службу был призван 28 марта 1983 года. В апреле был направлен для прохождения службы в войсковую часть в Афганистан. Там он прослужил почти 1,5 года в должности стрелка. При выполнении боевого задания 25 августа 1984 года погиб. Посмертно награжден орденом Красной Звезды. Похоронен в селе Новая Тумба.

Хадиев Раис Заисович
(1966-1985)
Призван на военную службу 3 мая 1984 года и в ноябре направлен для прохождения службы в Афганистан в должности командира отделения. Принимал участие в шести крупных военных операциях. 14 марта 1985 года в районе ущелья Паранхед в бою с мятежниками действовал в составе разведдозора. Поступил приказ оказать помощь местному населению одного из аулов, на который напала группа мятежников. Во время боя, спасая жизнь товарищей, вызвал огонь на себя. Был смертельно ранен и от полученных ран скончался. Посмертно награжден орденом Красной Звезды. Похоронен в селе Старая Амзя.

Юданов Юрий Геннадьевич
(1958-2001)
В 1979 году призван на службу в ряды Советской Армии. Место службы – Афганистан.  В бою он вызвал огонь душманов на себя, чтобы помочь выйти своим товарищам из засады. Был тяжело ранен. Указом Президиума Верховного Совета СССР за проявленное мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды. Скончался от ран 10 января 2001 года.

Валиахметов Раис Султанович
(1978-1999)
На военную службу был призван Нурлатским военным комиссариатом 9 ноября 1998 года. Проходил службу в должности командира отделения в военной части в Чечне. 9 декабря 1999 года умер в госпитале. Захоронен в родном селе Чулпаново.

Киямов Руслан Наилович
(1983-2002)
22 декабря 2001 года по собственному желанию ушел в армию. Восемь месяцев Руслан служил в городе Камышино Волгоградской области. В августе 2002 года на подходе к главной базе федеральных сил в Чечне-Ханкале боевой вертолет МИ-26 был сбит боевиками. На его борту находилось 156 военнослужащих контрактной и срочной службы и 5 членов экипажа. Во время катастрофы погибло 118 человек. Среди них был и Киямов Руслан. Он посмертно награжден медалью «За отвагу». Похоронен Руслан в селе Щербень Аксубаевского района на одном кладбище с матерью.
Руслан в полтора года остался без матери и растили его отец и бабушка. Они все делали для того, чтобы он не чувствовал себя сиротой. С пятого класса Руслан ходил в школу, которая находилась в соседней деревне Щербень. Он очень любил отца и бабушку, помогал по дому, а вечерами посещал клуб. В клубе следил за порядком, к его мнению прислушивались, так как Руслан был справедлив. С детства любил заниматься спортом, мечтал поступить в военное училище. Как только ему исполнилось 18 лет, он настоятельно стал проситься в армию, хотя, как единственный сын больного отца и опора старенькой бабушки, мог уклониться от службы. Уже в военкомате он просился, чтобы его зачислили в десантные войска. В письмах бабушке и отцу он писал, что очень скучает по дому, по домашней еде, чуть ли не каждый день видит близких во сне. Но он очень счастлив, что попал на службу в такие престижные войска. Уже через полгода Руслан становится старшим сержантом и отцу приходит благодарственное письмо от командира войсковой части. Командование полка искренне благодарило отца за воспитание целеустремленного, честного и порядочного юношу. В то время, когда Наиль Салимзянович получил сообщение о гибели сына, домой пришло последнее письмо Руслана. Нелегко было читать это письмо бабушке и отцу. Он писал, что его отправляют в Чечню, не хочется ему ехать, но что делать – служба. Он нарисовал отпечаток ладони на весь лист, а в конце прибавил: «мои самые любимые, самые лучшие на земле Папа и Эби». Как будто он что-то предчувствовал…

Виссарионов Александр Викторович
(1980-2003)
Служил в Чечне в морской пехоте. Он участвовал в разведывательно-поисковых действиях в составе роты морской пехоты. Обнаружив боевиков в районе населенного пункта Тазен-Кала, рота приняла бой.  Он шел 2 суток. Когда прибыл вертолет для эвакуации солдат, Александр под перекрестным огнем противника прикрывал отход товарищей стрельбой из пулемета. Тем самым он вызвал огонь на себя, был тяжело ранен, но продолжал вести стрельбу. Александр был старше многих сослуживцев и как старший, брал на себя больший груз ответственности. Он не мог иначе. Он был учителем по профессии и по духу… 
Сельчане впервые узнали, что такое груз-200. Александр был душой любой компании, заводилой. Умел организовывать ребят на любое мероприятие, хотел посвятить свою жизнь учительской работе. В последнее время он уже не писал писем, ведь служить осталось всего то ничего.  Где-то в начале февраля, словно извиняясь, позвонил другу в Мамыково. Просил его передать матери, чтобы не беспокоилась, что у него все нормально, скоро служба заканчивается. И мама успокоилась. Поэтому, когда сказали о гибели сына, не поверила. Она до последнего мгновения надеялась, что это ошибка. Ведь в жизни всякое бывает. К сожалению, чуда не произошло…

Фахрутдинов Алмаз Марсович
(1981-1999)
 На действительную военную службу был призван 15 июня 1999 года. 13 августа 1999 года он погиб в Дагестане спустя 2 месяца после призыва. Их разведдозор, поднятый по тревоге, сразу попал под шквал огня боевиков, даже не успев сделать ни единого выстрела из своего оружия. Алмаз не успел оформить личное дело и не успел сфотографироваться в военной форме. Посмертно награжден орденом Мужества.  Похоронен в городе Нурлат.
У доброго по натуре Алмаза было много друзей. Хотя и учился он средне, сверстники уважали его за искренность и надежность. Он мечтал стать поваром, очень любил выращивать цветы и очень гордился, например, тем, что сам вырастил чайные розы.  От солдата Фахрутдинова семья успела получить два письма. Во втором письме из Буйнака от 10 июля он писал, что принял присягу.

Рустем Тагирович Ахметов
(1974-1996)
Родился и вырос в поселке Бутаиха Октябрьского (Нурлатского) района Татарской АССР. Призван на действительную военную службу 28 июня 1993 года. Проходил службу в Чечне в должности пулеметчика. Пал смертью храбрых 17 февраля 1996 года при выполнении специальной операции по ликвидации бандитских формирований.
Очень трагично сложилась судьба Рустема Ахметова с самого начала. Рано потеряв мать, он остался без поддержки. Так как отца он вовсе не помнил, уехал в Тюмень, откуда и был призван в армию. Когда Рустем погиб, долгое время не знали, что делать с его телом. Не знали, где найти близких, где он проживал до Тюмени. Родственники матери при поддержке местных властей привезли его тело в Бикулово и похоронили рядом с матерью. Его смерть осталась практически незаметной для жителей района и лишь спустя годы земляки узнали о судьбе воина-интернационалиста.
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