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Есть такая профессия - Родину защищать…
За свою историю Россия пережила немало войн. С монголами, шведами, поляками, французами, немцами. Всегда на страже покоя нашей страны выступали настоящие защитники Родины.
Что же значит – быть защитником Родины? Я думаю, что самое главное - это безгранично любить свою родную землю. Защита Родины – это священный долг, который каждый должен отдать, когда это понадобится. 
Лучше понять и ответить на вопрос о том, что же значит защищать родину, мне помогли рассказы прадедушки Калаева Николая Алексеевича. Он рассказывал о Великой Отечественной войне и о том, какие подвиги приходилось совершать народу каждый день. И на фронте, и в тылу, люди ковали Победу. Прадедушка вспоминает, что осенью после уборки зерновых, его с другими детьми выводили в поле, где они собирали оставшиеся колоски, чтобы было больше хлеба для фронта.
Великая Отечественная война унесла жизни многих людей, среди которых был и отец моего прадеда.  Калаев Алексей Ефимович  уходил на фронт 30 августа 1941 года будучи отцом троих детей. 
Призывался Усманским районным военным  комиссариатом, Воронежской области, Усманского района. Прадедушка вспоминает, как просился с отцом на войну, плакал и уговаривал взять его с собой, а потом долго провожал взглядом машину, в которой уезжали будущие солдаты, пока она не скрылась из виду.
Алексей Ефимович  служил в 278 стрелковой дивизии (1 формирования) 50 Армии Брянского фронта. С августа 1941 по ноябрь 1941 шли ожесточенные бои под Брянском, в одном из этих боев и погиб отец моего прапрадеда. Похоронка пришла в январе 1942 года. Недолгим был боевой путь Калаева Алексея Ефимовича, но он отдал долг Родине и свою жизнь во благо других, во благо нам с вами. За землю родную, за Родину, за свою семью - ведь есть такая профессия, Родину защищать…
Вечная слава героям, павшим за свободу и независимость нашей Родины!
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Прадедушка вспоминает, что осенью после уборки зерновых, детей выводили в поле, где они собирали оставшиеся колоски, чтобы было больше хлеба для фронта.

  и о том, какие подвиги им приходилось совершать каждый день. И на фронте и в тылу, люди ковали Победу. За землю родную, за Родину, за свои семьи - ведь есть такая профессия, Родину защищать… И когда ребята меня спросят, что же такое – защищать Родину, я отвечу, что это величайшая честь и гордость каждого из нас.

Калаев Алексей Ефимович (1909 - без вести пропал 01.1942), род. с. Арзыбовка Воронежской обл.(на сегодняшний день Липецкая обл.) Фото не сохранилось 
Павельев Яков Васильевич (1921 - без вести пропал 03.1943), род. с. Нелжа Воронежской обл. 

– Это мои прадеды, со слов моей бабушки, труженицы тыла, Бобрешовой Анны Алексеевны (03.05.1932-22.04.2006).... 
Калаев Алексей Ефимович (отец Анны Алексеевны) уходил на фронт будучи отцом троих детей, 
Призывался 30.08.1941 Усманским РВК, Воронежской обл., Усманского р-на. 
Служил в 278 стрелковой дивизии (1 формирования) 50 Армии Брянского фронта. 
С августа 1941 по ноябрь 1941 шли ожесточенные бои под Брянском, в одном из этих боев и погиб Алексей Ефимович, похоронка пришла в январе 1942 года. 
Бобрешова (Калаева) Анна Алексеевна (03.05.1932 - 22.04.2006). Труженик тыла. род. с. Арзыбовка, Воронежской обл. (ныне Липецкая обл). 

– Моя бабушка Анна Алексеевна, была старшим ребенком в семье Калаевых. Она всегда помнила, как провожали отца на фронт, в августе 1941 года. Она рассказывала, как собирали его в дорогу, накрыли стол, проводили к сельскому совету, там их ждала машина. Из воспоминаний бабушки. «...Мы пошли провожать отца (Калаева Алексея Ефимовича), кто-то играл на гармони, кто-то прощался со своими семьями, мой средний брат Николай (1.09.1936) плакал и кричал... Я с папакой пойду на войну... отец очень любил нас, он был очень грустный. Он подошел к нам обнял, поцеловал, и сказал о том, что у него плохое предчувствие, и что он не вернется... Тогда мы как дети не понимали масштабность той войны... 
Отец сел в машину и их повезли, мы долго стояли и провожали взглядом, пока машина не скрылась из виду».

Еще бабушка рассказывала, «...что осенью после уборки зерновых, детей выводили в поле, мы собирали оставшиеся колоски, чтобы больше было хлеба для фронта. Еды было мало, продуктов не хватало, и мама весной, как сходил снег, выводила нас с Колей на огород, делила его пополам, и мы собирали лялю (мерзлую картошку). Когда немцы захватили Воронеж, наши войска отступали, к Липецкой области, чтобы оборонять ее, их части располагались в лесах Арзыбовки, недалеко от нашего дома. Брат Коля воровал дома лук, и бегал к солдатам менять его на патроны». 
