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«Береги детей, Тома…»
«Мы с братом на печке сидели. Года два мне тогда было. Помню, как подошёл высокий дядя, обнял меня и Валеру и долго-долго смотрел на нас». 
Бабушка любила пересказывать этот случай из далёкого детства. Бесценные минуты прощания – единственное яркое воспоминание Валентины о своём отце. О том, кто навсегда ушёл на фронт Великой Отечественной, чтобы защитить страну, чтобы подарить долгожданный мир.  
Василий Степанович Развозжаев родился в 1919 году в деревне Лабогай Усть-Удинского района Иркутской области. Не жалея сил, он с ранних лет работал в поле, с интересом осваивал новую технику – трактора-«колесухи», которые получил в 1930-е колхоз «Красный пахарь». Подробно изучив устройство машины, Василий с лёгкостью в полевых условиях исправлял любую поломку. Руководство колхоза ценило старание и трудолюбие парня, и дважды в числе лучших механизаторов отправляло Василия Развозжаева в Москву на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку. Односельчане не только уважали трудовые успехи передовика, но и любили петь и плясать под его гармонь. Василий Степанович хорошо играл: ни один праздник в деревне не обходился без танцев под его гармошку, весёлых частушек и народных песен.
Война всё изменила. Заставила крепче взяться за работу. Днём и ночью Василий почти не расставался с машиной, помогал женщинам и подросткам в поле, стараясь быстрее собрать зерно и перевыполнить норму. Председатель колхоза не хотел отпускать на войну лучшего тракториста, выдав ему бронь. Горячее желание приблизить Победу, восстановить разрушенный мир ради детей пересилило, и в марте 1943-го Василий Развозжаев добровольцем ушёл на фронт.  
Высокий, худощавый, в военной гимнастёрке, с гармонью в руках – таким он отправился на войну, таким навсегда запомнился односельчанам и родным. Прощаясь с любимым домом, Василий Степанович чувствовал, что, возможно, никогда не вернётся к жене и детям, поэтому взял с собой гармонь – единственную вещь, которая напоминала бы о весёлых праздниках в кругу семьи, о счастливых моментах мирного времени.
Его служба началась с четырёхмесячных курсов танкистов в Москве. Василий выучился на механика-водителя и стал командиром танкового экипажа самоходно-артиллерийской установки СУ-76М. Полки быстро комплектовали, и он вместе с тысячами советских солдат отправился прямиком на фронт – в бой.
В одном из сражений на Курской дуге в июле 1943 года Василия тяжело ранило в ногу. Врачи убеждали, что размозжённую конечность необходимо ампутировать, но танкист наотрез отказывался становиться инвалидом. Он мужественно выдержал долгие часы операции. Через несколько месяцев, проведённых в госпитале, Василий Развозжаев научился самостоятельно ходить и с трудом добился права вернуться в свой полк.
Участвуя в боях за освобождение Правобережной Украины и Молдавии, он вместе с товарищами уверенно продвигался на запад и в ходе упорных сражений пересёк границу с Румынией.
Во втором письме жене Тамаре (первое он написал, когда лечился в госпитале) Василий коротко описывал своё положение: «Проезжаем Бессарабию, Румынию. По дороге едим яблоки». Продуктов зачастую не хватало, и Василию Развозжаеву, как и многим советским бойцам, перед дальним переходом приходилось запасаться фруктами из местных садов. Жители молдавских и румынских сёл далеко не всегда были гостеприимны: не только не давали еду, но и яростно отстаивали свои деревни, бросая камни в советских солдат.
За время войны Василий Степанович отправил домой лишь три письма. Каждое его послание жене начиналось с уважительно-ласкового обращения: «Дорогой мой друг...» В последнем письме чувствовал, что скоро смерь коснётся и его, поэтому заранее давал наставления родным: «Вижу сон: Тимоша (покойный брат) с меня шапку снял. Возможно, я скоро погибну. Ты, Тома, не падай духом, береги детей, выучи их».
Вместе с 6-й танковой армией в августе 1944 года экипаж самоходки, которым командовал Василий Развозжаев, теснил войска противника. Жестокие тяжёлые сражения Ясско-Кишинёвской наступательной операции позволили советским солдатам освободить молдавскую столицу – Кишинёв и вывести Румынию из войны. Фронтовые победы – радостные и одновременно горькие события. Их помогала Василию и его товарищам пережить гармонь. В перерывах между боями, когда звон потрёпанной трёхрядки разливался по округе, солдаты с тоской вспоминали родной дом, ушедших товарищей и твёрдо верили, что сумеют разгромить врага любой ценой, не жалея собственной жизни.     
В начале сентября часть армии неожиданно была направлена на северо-запад к городу Клуж. Около одной деревушки фашисты устроили засаду. По словам очевидцев, советские самоходки и танки проваливались в пропасть, где немцы заложили бомбы. В одной из таких самоходок, прорывавшихся в тыл врага, находился Василий Развозжаев. Он сгорел заживо под металлом боевой машины вместе с любимой гармошкой. 16 сентября 1944 года Василия Степановича и его танковый экипаж товарищи похоронили в братской могиле на северном холме у деревни Акецари (Румыния).
На малой родине семья долго не могла поверить в гибель своего героя. Только в 1945 году Тамара Гавриловна получила похоронку. Она выполнила последнюю просьбу Василия – «учи детей» – и сделала всё возможное, чтобы Валя и Валера выросли добрыми, отзывчивыми людьми и получили хорошее образование.
[bookmark: _GoBack]... Бабушка никогда не забывала о погибшем отце: в день танкиста всегда стряпала блины, поминала, каждый раз пересказывая мне его тяжёлый боевой путь. В дни печали и радости Валентина часто брала в руки гармонь, и мы с бабушкой пели «Катюшу», «Огонёк», народные песни… Время, не замедляя ход, с лёгкостью пересчитывает даты. Сегодня, спустя 75 лет после гибели прадеда, когда бабушки уже нет с нами, в доме по-прежнему звучит гармонь. В память о простом советском солдате Василии Развозжаеве, который, как и миллионы бойцов, отдал жизнь во благо Родины, во благо будущих поколений.
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