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Введение

В нашей стране всегда были  и есть такие люди, которые заслуживают особого внимания и уважения. Мы знаем имена многих из них, например это   Великий Полководец Г.К.Жуков, Маршал Советского Союза С.М.Будённый, космонавт Ю.А.Гагарин.  Мы читаем о них в книгах,  узнаём об их заслугах в школьном музее. О таких людях, которые вошли в историю нашей родины, мы должны помнить и рассказывать другим. 
Наш земляк Василий Иванович Головченко один из немногих в истории нашего государства, кто имел звания Герой Советского Союза и Герой Социалистического Труда. О нём наша работа.
Василий Иванович, здравствуй,

На сердце ладонь положи,

О жизни большой и прекрасной

Без всяких прикрас расскажи.

О ней  я немало наслышан,

Но сам покажи мне следы

Дорог, по которым ты вышел

На три Золотые Звезды…

                                                  К. Обойщиков     

1. Василий Головченко – участник Великой Отечественной войны.
Василий Головченко родился  в станице Старотитаровской  Темрюкского района Краснодарского края. Работал трактористом в совхозе «Красная стрела».

В армию был призван в декабре 1941 года. Участник Великой Отечественной  войны с июня 1942 года. Воевал в составе 31-й мотострелковой бригады под Воронежем, в составе 56-й гвардейской стрелковой дивизии на Калининском фронте. Окончил курсы механиков - водителей при  Кировском танковом училище.  С августа 1944 года в должности механика- водителя самоходной артиллерийской установки 1505-го самоходного артиллерийского полка 2-го Украинского фронта воевал за освобождение Румынии и Венгрии. На завершающем этапе войны участвовал в боях за Чехословакию и  Австрию.
За проявленные героизм и мужество в ходе  Будапештской операции 5-7 декабря 1944 года у города Эрчи старшине В.И. Головченко Указом Президиума Верхового Совета СССР от 24 марта 1945 года  присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
Демобилизован в мае 1946 года. 
2. Василий Головченко – заслуженный труженик.
Василий Головченко после Великой Отечественной войны работал бригадиром тракторной бригады Старотитаровской машино-тракторной станции, старшим механиком Старотитаровской МТС.

В 1951 году он комбайнёр на полях Кубани. Во время жатвы собрал 1.200 тонн пшеницы. За достижение высоких показателей при уборке урожая Указом Президиума Верхового Совета СССР от 20 мая 1952 года Головченко Василию Ивановичу присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».
В 1951-1987 гг. Василий Иванович Головченко работал директором совхоза «Азовский» Темрюкского района Краснодарского  края.

Депутат Верхового Совета СССР 4-го и 5-го созывов (в 1954-1962 годах), член советского комитета защиты мира.

В 2005 году, постановлением главы администрации Краснодарского края  В.И.Головченко был награждён своей третьей «Золотой звездой» - Звездой Героя Труда Кубани.
Заключение

Василия Ивановича Головченко нет в живых, но мы помним его, как и все его земляки, ведь он прославил не только родной Темрюкский район, но и нашу Кубань, нашу Россию.
В городе Темрюке есть Аллея Героев, там установлены бюсты Героев Советского Союза – уроженцев Темрюкского района, в том числе и Василия Головченко. В нашем посёлке, у мемориала на месте прорыва «Голубой линии» есть аллея деревьев с табличками с именами героев, наши ученики посадили там дерево с именем В.И.Головченко.

В посёлке Ильич, где жил наш Герой, школа №17 имени Василия Ивановича Головченко, а в нашей школе №20 есть музей Трудовой Славы, который носит имя нашего знаменитого земляка.
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Приложение 1
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Василий Головченко с друзьями
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Приложение 2
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Посадка деревьев на аллее Героев в поселке Светлый путь.





Зал Трудовой Славы им. В.И.Головченко в МБОУ СОШ№20








