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22 июня 1941 г. фашистская Германия напала на нашу страну. Над нашей Родиной нависла смертельная опасность. Враг был жестокий и сильный. Страна превратилась в единый боевой лагерь. Тысячи людей ушли добровольно в Красную Армию, партизанские отряды, ополчение.
Не обошли стороной страшные испытания и мою семью.
Прабабушку мою звали Яркина Воля Тихоновна. С началом Великой Отечественной войны школу, в которой  она училась, оборудовали под госпиталь. И там они, вчерашние школьники, день и ночь дежурили у постелей раненых. Тем бойцам, у кого были изранены только руки, дети писали  письма их родным, читали газеты, журналы, книги. А по выходным устраивали для них концерты художественной самодеятельности. Как оживали лица фронтовиков во время их концертов! А  ведь им, «артистам», всего-то было по  15-16 лет. 
После войны прабабушке была вручена медаль «За доблестный труд в ВОв 1941-1945 г.г.».
Мой прадедушка Калядин Николай Иванович был бесстрашным ротным командиром. Он поднимал и вел солдат в атаку. Был несколько раз ранен и контужен, но после лечения в госпиталях возвращался опять в строй. Прадед прошел всю войну, а после победы участвовал в операции по уничтожению фашистских банд, которые прятались в лесах. Когда Николай Иванович вернулся домой, гимнастерка на его груди была увешана медалями.
Уже много лет прадедушки и прабабушки нет в живых, но наша семья помнит о них. Невозможно забыть людей, которые, не жалея своих сил, здоровья и жизни, прошли  столь сложный путь для того, чтобы освободить нашу страну от фашистов, чтобы мы жили в счастливом мире. Светлая память всем героям, которые защищали нашу страну!

