В войне победил наш народ! 
«Этого паренька подкормить, и он пойдёт» - сказали члены лётной комиссии, когда впервые увидели его. И он действительно пошёл! Дюкаев Василий Сергеевич- ветеран Великой Отечественной войны, родился в 1927 году. Настоящий сибиряк с закалённым характером, которого не сломил ни голод, ни холод, ни страх. Лётчик с огромным жизненным опытом за спиной. Гражданин с большой буквы!
После демобилизации поселился в Ленинграде. В декабре 2018 года в рамках проекта «Встречи поколений» он побывал в гостях у участников журналистского проекта «Многогранник» Дома молодёжи «Царскосельский». 
- Василий Сергеевич, расскажите, что для вас было самым сложным в тяжелые годы войны?
- Когда началась война я жил в Сибири. И это время было самым сложным, потому что давали всего лишь 400 грамм хлеба по карточкам, льготы были только у шахтёров. И все прекрасно понимали, что если у тебя в огороде ничего не будет расти, и если ты не будешь работать, то просто умрёшь с голоду. Поэтому работали и днём и ночью до изнеможения. Но все знали для чего они трудятся, весь советский народ помогал стране, все ждали победу и дождались! На этом и держался наш народ.
 -Что тогда Вам помогло выстоять в те непростые времена?

 - Только вера в победу!  Мы всю войну верили в неё. Не было ни капли сомнения, что наша страна выстоит, Советский Союз победит с начала войны и до конца! Вера в победу нам помогла выстоять и преодолеть голод и холод.
 - Как Вы встретили день Победы?
- Я в тот момент был в Красноярске, в летном училище. Однажды просыпаюсь и слышу: все кричат «Ура!», и шапки летят вверх. Я спрашиваю, что случилось, а мне отвечают «Что ты?! Проспал всё! День Победы! Победили фашистов!». Я вскочил и тоже давай бросать шапку и кричать победное «Ура!». Это был поистине незабываемый момент. Все тогда просто ликовали! После таких переживаний и мучений все были по-настоящему счастливы. Это был триумф для всего Советского Союза!
 -Что Вы делали в это время в Красноярске? 
-Учился. Я был курсант военного лётного училища, расквартированного в этом городе. Называлось оно «Харьковское военное авиационное училище летнабов и штурманов». До войны училище было в Харькове, а в самом начале, когда гитлеровцы уже начали занимать Украину его перевели в Красноярск. Меня призвали туда уже под конец войны в 1944-м году. (Для  справки: Летнаб – штурман).  Для того, чтобы попасть в лётное училище, надо пройти непростую лётную комиссию. Летать же надо! Мы с моим другом Васей Охотниковым проходили её вместе. Самым сложным испытанием была проверка на вестибулярный аппарат. В середине зала стоял стул, тебя раскручивали на нём, потом завязывали глаза, и ты должен был пройти к предмету, который тебе покажет куратор. 
И вот, мне завязали глаза, а меня ведь сильно крутанули, голова-то закружилась! Я стараюсь идти прямо, но чувствую, что меня несёт куда-то не туда, куда надо. Понимаю, что пришел не к цели, а далеко в сторону. В голове сразу мысль: «Лётную комиссию я не прошел…»

 А Васю моего товарища посадили на этот стол, крутанули один раз, второй, а он и вылетел с него! Его сразу отчислили. А меня, к радости, зачислили. Я хоть и худой был, в комиссии говорят: «Этого паренька подкормить надо, и он пойдёт. У него вестибулярный аппарат нормальный». Вот так я в лётном училище и оказался.
 - У Вас так много наград на мундире, а какая из них самая ценная, самая памятная для Вас?
- Орден Отечественной войны и медали за боевые заслуги. Это самые ценные и памятные для меня награды.
 -Вот война закончилась, а что Вы делали после неё?
Я демобилизовался и всю жизнь жил и работал в Ленинграде.  И до сих пор работаю.  Вся моя трудовая деятельность связана с самолётами и вертолётами, различными механизмами. Работал на внешних устройствах счётно-вычислительных машин в одной организации, потом больше десяти лет в научно-исследовательском институте военно-гвардейского полка. Был случай, что в моем вертолёте, на котором я тогда работал, даже сам Сергей Георгиевич Горшков, главком Военно-морского флота посидел.

А потом мне надоело ездить каждый день в Ленинград из Пушкина, и я ушел работать в Пушкинский институт сельскохозяйственной микробиологии. Последние годы я там обслуживал разные машины. Оттуда и на пенсию ушел. Меня до сих пор туда временами приглашают на праздники 
- Василий Сергеевич, Вы часто посещаете различные учебные заведения, непосредственно общаетесь с современной молодёжью. Можете сказать, что вам больше всего нравится в ней? 

- Больше всего мне в них нравится движение вперёд. Они не боятся узнавать и открывать для себя новое. Постоянно что-то делают, развиваются, а не просто прожигают свою молодость за компьютером или за гаражами. Их возможности безграничны, они стремятся быть лучше, испытывают себя на прочность и выносливость. Люди, с которыми интересно общаться, и у которых даже нам можно чему-то поучиться. Они не боятся мечтать и ставить себе порой безумные цели. Вообще я горжусь нашей молодёжью!

- А мы гордимся вами! Спасибо большое за интервью.
Интервью провела Анастасия Прогацкая, 

фото Татьяны Кузнецовой 

