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Великая Отечественная война. С ужасом и болью от потерь каждый человек, живущий в нашей стране сегодня, ассоциирует это словосочетание. А что для вас значит война? Может быть, горе, боль, кровь, страх, смерть, потери, множество потерь? Действительно, огромное количество людей встало на защиту своей Родины и погибло на полях сражений.  Путь к победе был очень длинным, но наша страна совместными усилиями смогла пройти через все трудности. Мы живем сегодня благодаря народу-победителю, и именно поэтому мы просто обязаны знать своих героев и сохранять память о них. 
Каждый уголок нашей страны славится своими легендарными земляками - участниками войны. Петровская земля богата своей историей. Этот старинный купеческий город, основанный по именному указу Петра Первого в 1698 году, славится своими Героями Советского Союза. И чем дальше от нас уходят события Великой Отечественной войны, тем больше мы, жители славного исторического городка, осознаем необходимость сохранения памяти о ней и об ее участниках. 
Не так давно на главной площади города Петровска- площади Ленина- был установлен мемориальный комплекс, который украшают не портреты, как это было прежде, а бюсты наших легендарных земляков - героев Советского Союза. И именно сейчас я предлагаю совершить виртуальное путешествие по этому комплексу и вспомнить легендарный вклад наших земляков в историю и победу нашей страны.
Прошло  более трех четвертей века с тех пор, когда Красная Армия героически сражалась на подступах к Москве. В ноябре 1941 года под Москвой шли жестокие бои. Именно тогда взвод истребителей танков 8-й гвардейской дивизии на 4 часа остановил продвижение пятидесяти вражеских танков, восемнадцать из которых он уничтожил. Это знаменательное событие вошло в историю как подвиг 28 героев-панфиловцев и стало одной из важных операций за все время Великой Отечественной войны. А командовал этой легендарной дивизией наш знаменитый земляк, генерал-майор - Иван Васильевич Панфилов. 
Родился И.В. Панфилов в городе Петровске (ныне Саратовская область) в 1893 году. В годы Гражданской войны в составе 25-й дивизии под командованием легендарного земляка – Василия Ивановича Чапаева, родина которого город Пугачев, он воевал на Саратовской земле. В годы Великой Отечественной войны бойцы называли своего командира "генерал Батя" и даже на стенах рейхстага в 1945 году начертали слова: «Мы – панфиловцы. Спасибо, Батя, тебе за валенки». Такому отношению бойцов к своему генералу удивлялись многие. Но объяснение можно найти в статье Жанар Канафиной «Генрал Батя». В ней она приводит читателю слова внучки Панфилова, Айгуль Байкадамовой: «Заслуга деда заключалась и в том, что в процессе формирования 316-й стрелковой дивизии, на учениях под Талгаром, он на тракторах учил новобранцев преодолевать так называемую танкобоязнь. Он даже ночью отправлял громить тылы врага, чтобы у солдат было ощущение, что враг тоже живой человек и его можно победить… Один историк спросил меня на днях: как Панфилов смог найти общий язык с такой многонациональной дивизией? Я думаю, ответ в том, что он долгое время жил в Средней Азии, знал нравы, обычаи, языки этих народов и смог стать для них настоящим отцом-командиром». [2]
На Алее славы в центре Петровска установлен и бюст советского военачальника, генерал-полковника, Героя Советского Союза - Алексея Ивановича Баксова.
Он родился в селе Большая Камышинка Петровского района Саратовской области. В июне 1942 года он был отправлен на фронт в должности заместителя командира 160-й стрелковой дивизии 40-й армии Брянского фронта. А с февраля 1943 года уже стал командиром этой дивизии на Юго-Западном фронте.
Командованием были особо отмечены действия полковника Баксова в Харьковской наступательной и Харьковской оборонительной операциях, во время которых при резком изменении ситуации на фронте части дивизии уверенно перемещались от рубежа к рубежу, отбивая все попытки танковых частей противника прорвать их фронт и уничтожить. Дивизия сохранила личный состав и вооружение. За успешное руководство боевой работой дивизии он был награждён орденом Красного Знамени, а 160-я стрелковая дивизия получила гвардейское знамя и стала именоваться 89-й гвардейской стрелковой дивизией.
С июня 1943 года А.И. Баксов стал командовать 67-й гвардейской стрелковой дивизией 6-й гвардейской армии Воронежского фронта, которая принимала участие в Курской битве, Белгородско-Харьковской, Невельско-Городокской наступательных операциях. А с августа 1944 года и до конца войны Алексей Иванович был командиром 2-го гвардейского стрелкового корпуса 6-й гвардейской армии 1-го Прибалтийского фронта. 
За долгие годы службы он был награждён двумя орденами Ленина (22 июля 1944 года; 19 июня 1951 года), шестью орденами Красного Знамени (26 марта1943 года; 30 мая 1944 года; 5 ноября 1946 года; 28 января 1954 года; 30 декабря 1956 года; 31 октября 1967 года), орденом Суворова 2-й степени (29 июня 1945 года), орденом Кутузова 2-й степени (27 августа 1943 года), орденом Красной Звезды (3 ноября1944 года), медалями, болгарским орденом "Народная Республика Болгария" 1-й степени (1968 год). [1]
Теперь посмотрим на бюст еще одного нашего героя-земляка, помощника командира взвода стрелкового полка, участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза - Павла Степановича Шамаева. Он родился 16 июня 1918 года в г. Петровске. И, конечно же, Великая Отечественная война не обошла стороной и его. С начала войны до самого ее конца он сражался на Брянском, Центральном и Белорусских фронтах, принимал участие в оборонительных боях первого периода войны, Курской битве, освобождении Белоруссии, Польши, разгроме врага на территории Восточной Пруссии. Ранен и контужен пять раз.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 года за отвагу и мужество, проявленные при бое в окружении в районе города Мюльхаузена, и уничтожение 84 солдат и офицеров противника старшему сержанту Шамаеву Павлу Степановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".
В конце января 1945 года войска 2-го Белорусского фронта мощным ударом рассекли восточно-прусскую группировку врага и в районе Эльбинга вышли к побережью Балтийского моря. Стремясь восстановить положение, гитлеровцы предприняли контрудар в направлении Мюльхаузена, на участке 409-го стрелкового полка. 
5 февраля 1945 года стрелковый взвод 5-й роты оказался в окружении. В схватке с противником погиб командир взвода. Командование горсткой бойцов принял на себя Шамаев. Оценив обстановку, он организовал круговую оборону и стал отражать наседавшего противника. Первые атаки гитлеровцев были отбиты.
Через некоторое время по расположению взвода противник произвел сильный артиллерийский налет. Из всего взвода в живых осталось трое - Шамаев и два бойца. Группа из 60 гитлеровцев устремилась на смельчаков, решивших стоять насмерть. Когда фашисты приблизились, Шамаев открыл огонь из пулемета, а его товарищи - из автоматов. Во время этой схватки погиб один из бойцов, другой получил тяжелое пулевое ранение. 
Не добившись успеха, фашисты отошли в укрытие. Вскоре они вновь бросились на Шамаева. В этот момент пулемет смолк - кончились патроны. Шамаев схватил автомат убитого товарища и выпустил по врагам последнюю обойму. Гитлеровский офицер и солдат бросились на Шамаева. Старший сержант собрал последние силы, всю свою волю, встал во весь рост, с силой бросил разряженный автомат в лицо солдату и сбил его с ног. Прозвучал выстрел из пистолета, но офицер промахнулся. Шамаев набросился на него. Завязалась схватка, в ходе которой старшему сержанту удалось нанести фашисту смертельный удар ножом.
В это время подоспели наши танки. Танкисты подобрали Шамаева в бессознательном состоянии и отправили в медсанбат дивизии. Вокруг окопа храбреца насчитали 84 фашистских трупа. [3]
Но и это не последний легендарный земляк. Еще один бюст, входящий в мемориальный комплекс, установлен в честь лейтенанта Рабоче-крестьянской Красной Армии, участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза - Дёмина Николая Александровича. [4]
Он родился 15 августа 1924 года в селе Кожевино (ныне — Петровский район Саратовской области). Принимал участие в боях на Северо-Кавказском, Южном, 1-м Украинском и 1-м Белорусском фронтах, а также участвовал в битве за Кавказ, освобождении Украинской ССР и Польши. К июлю 1944 года лейтенант Николай Дёмин командовал ротой механизированного батальона автоматчиков 65-й танковой бригады 11-го танкового корпуса 8-й гвардейской армии 1-го Белорусского фронта. Отличился во время освобождения Польши.
В ночь с 19 на 20 июля 1944 года рота Дёмина переправилась через   Западный Буг и вступила на территорию Польши и, уничтожив вражеский заслон, захватила господствующую высоту. На рассвете 20 июля противник, оправившись от внезапного удара, предпринял ряд мощных контратак, однако все они были отбиты. В ходе боёв рота Дёмина уничтожила около 80 и взяла в плен ещё 9 немецких солдат и офицеров. В дальнейшем рота Дёмина приняла активное участие в освобождении ряда населённых пунктов Польши. 7 августа1944 года Дёмин погиб в бою на западном берегу Вислы в районе села Люцины в 18 километрах к юго-западу от Пулавы.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 августа 1944 года лейтенант Николай Дёмин посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Также был награждён орденом Ленина и медалью «За оборону Кавказа».
Справа от него расположен бюст Ивана Васильевича Кистаева - капитана Советской Армии, участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза (1945).
Он родился 16 февраля 1916 года в деревне Полчаниновка. В 1937 году Кистаев был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. Принимал участие в боях на Западном, Воронежском, Юго-Западном и 1-м Белорусском фронтах, дважды был тяжело ранен. К августу 1944 года гвардии старший лейтенант Иван Кистаев командовал 48-й отдельной разведротой 47-й гвардейской стрелковой дивизии. Отличился во время освобождения Польши.
Вечером 23 августа 1944 года отряд разведчиков, в который входила группа, возглавляемая Кистаевым, перешла линию фронта и атаковала немецкий гарнизон в селе Вильчковице Гурне. В том бою группа Кистаева уничтожила около 150 немецких солдат и офицеров. Утром 26 августа у села Козенице разведчики атаковали позиции семи батарей артиллерии противника, уничтожив около 180 солдат и офицеров и 15 артиллерийских орудий. В том бою Кистаев лично уничтожил 15 солдат противника. А в дальнейшем еще 5 автомашин и 19 немецких солдат. Во второй половине дня 26 августа 1944 года отряд попал в окружение, но, подняв своих бойцов в атаку, прорвал его и вышел к своим.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года гвардии старший лейтенант Иван Кистаев был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за номером 5169. Также награждён орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды, рядом медалей. В 1946 году в звании капитана Кистаев был уволен в запас и дальнейшую жизнь проживал в Саратове. [5]
Конечно, на этом список легендарных земляков хоть и небольшого, но очень исторического городка, не закончен. Петровская земля также славится такими героями, как: Николай Исаакович Попов - советский военный лётчик, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1946), майор; Николай Иванович Климов - полковник Советской Армии, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1945); и полными кавалерами ордена Славы (I-й, II-й и III-й степеней), как: Николай Никитович Ушаков, Григорий Иванович Красичков, Кузьма Андреевич Осипов и т.д.
Для нас сегодня Великая Отечественная война - это событие из истории нашей страны, которое осталось в далеком прошлом. Но именно оно должно заставить нас задуматься о недопущении очередных войн. Мы должны помнить о людях, благодаря которым живем сегодня. Мы должны помнить об огромном количестве человеческих потерь, которые понесла наша страна. И только сохраняя память о Великой Отечественной войне, мы сможем избежать ее сегодня. 
Упорное сопротивление фашистам, стойкость и мужество наших бойцов заслуживает гордости и уважения. Они все герои, будь это мужчины или женщины, взрослые или дети, бойцы на передовой или работники тыла. Каждый из них сделал свой вклад в легендарную победу, каждый сделал все, чтобы защитить свою Родину. И мы должны гордиться ими и сохранять память о них в своем сердце.
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