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ТРУД РАДИ ЖИЗНИ 

НА ЗЕМЛЕ
Моей бабушке-труженице посвящается
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2019 г.
Когда нам на занятиях рассказывали об истории  совхоза «Светлый путь», мы узнали о том, что в 2019 году это хозяйство отметило бы свой 50-летний юбилей. Я вспомнила, что и моя бабушка тоже работа в этом совхозе. Она всегда много трудилась, старалась для семьи и для своей Родины. И, я уверена, что она заслуживает, чтобы о ней написали рассказ.
Палий Лидия Борисовна родилась после войны, 22.12.1948 года в Алтайском крае. В Павловском районе окончила 7 класс. В станице Веселой Павловского района с 1963 года работала телятницей, а затем дояркой. Тогда она набрала группу молодых коров, которых доила вручную.

Как рассказала мне бабушка Лида, в 1985 году она переехала с семьей на Кубань, в Темрюкский район. Устроилась работать на МТФ (молочно-товарную ферму) дояркой. 20 лет трудилась на ферме совхоза «Светлый путь» со своими односельчанами Раисой Большак, Надеждой Констанчук, Юлией Хариной, Надеждой Садовской, Надеждой Агалюлиной под руководством бригадиров Николая Николаевича Висюты, Ивана Федоровича Шеремет. Коллектив был большой, работа трудная, но интересная. Бабушка вспоминает, когда не стало на ферме завхоза, ей пришлось ферму охранять. Помнит, как по ночам на ферму прибегали лисы. Рабочие их быстро приручили, подкармливали, чем могли, чтобы они не нападали на маленьких телят.
Рисоводческий совхоз «Светлый путь» организован в январе 1969 года. Первый директор Попов Пётр Александрович (1927-2911 гг.)  был и организатором этого крупного хозяйства. Главной отраслью было рисоводство. Хозяйство  использовало передовые технологии в выращивании риса и самые высокоурожайные сорта этой зерновой культуры. Рисоводством занимались вначале только два отделения. Строили дома для рабочих и специалистов. Был посажен большой сад плодовых культур. На полях выращивали рапс, кукурузу, свёклу, подсолнечник. На МТФ и СТФ  были десятки тысяч голов скота. Развивалась ветеринарная служба. 
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Доярки совхоза «Светлый путь» славились своими успехами за пределами района: Компаниец Мария Гавриловна (награждена двумя орденами  Ленина и орденом «Октябрьской революции», медалью за доблестный труд).
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 Толстикова Екатерина Илларионовна (три ордена Трудового Красного знамени и орден «Октябрьской революции»). Знатные доярки: Давиденко Валентина Ивановна, Варанкина Валентина Петровна (награждена медалью «За трудовую доблесть»), Руденко Мария Яковлевна, Тохчукова Валентина Владимировна, передовые животноводы: Прибыльнова Мария Сергеевна, Харина Юлия Дмитриевна, Верещака Галина Ивановна, Курочка Валентина Николаевна, Терёхина Мария Ивановна, Потиханова Любовь Фоминична, Маслова Александра Васильевна, Начёсный Василий Афанасьевич и другие были примером для молодых работников.  
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Как вспоминает ветеран труда Лидия Васильевна Гекало, по результатам трудового сельскохозяйственного года  все работники рисового совхоза получали дополнительную оплату, премии, санаторные путёвки и бесплатные рисовые отходы для нужд личного подсобного хозяйства, которое у всех было большим. Всё это позволяло жить в достатке и достигать новых трудовых вершин.   
Бабушка, посвятив любимой работе многие годы своей жизни, ушла на заслуженный отдых. На работе к ней всегда относились с уважением, и это было для нее главной наградой.  Она с благодарностью вспоминает, как ее провожал дружный коллектив на пенсию.
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У бабушки трое детей: старшая дочь Надежда (Рак Н.П.) работает сторожем в Абинском районе, Люба (Худолей Л.П.) – техслужащая сельской школы №20 в поселке Красный Октябрь, младший сын Александр (Палий А.П.) работает строителем в Темрюкском районе. Нас семеро внуков и пятеро правнуков.
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В одном поселке с бабушкой живут две ее родные сестры – Алла и Ольга. Они ходят друг к другу в гости и любят поговорить о любимых внуках, вспоминают молодые годы, делятся новостями.
Бабушка Лида очень любит готовить, а нам нравятся ее вкусные блюда, особенно шарлотка. 

Много времени она посвящает своим внукам. Нам очень нравится проводить время с любимой бабушкой: вместе смотреть фильмы, мастерить поделки из пайеток и других материалов. Бабушка Лида учит меня вязать на спицах, я осваиваю только первые петли, но, думаю, что скоро смогу связать себе кофточку. Бабушка – отличная мастерица-рукодельница, увлекается вязанием много лет и дарит своим родным не только теплые носочки, кофты и перчатки, но и свою искреннюю доброту. 
Мы помогаем бабушке по хозяйству: с удовольствием кормим кота Васю, собаку Жулю, ухаживаем за утками, курами и кроликами. 

Мы хотим, чтобы наша бабушка жила долго, не болела и никогда не знала горя. И чтобы мы все жили в мире.
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