Кожемякин Алексей Петрович: «горжусь, 
что моя судьба переплелась с судьбой моего города»
В ноябре 2018 года в Доме Молодежи «Царскосельский» начались «Встречи поколений». В гости к нам, участникам проекта «Многогранник» и волонтерам Победы, пришли ветераны Великой Отечественной Войны. Мне довелось взять короткое, но очень незабываемое   интервью у человека    пережившего блокаду, но не потерявшего веру в жизнь, Кожемякина Алексея Петровича.
Этот человек, ветеран войны, житель блокадного Ленинграда, испытавший все ужасы голода, холода и бомбежек. Когда началась война, Алексею было всего 10 лет. Но, несмотря на то, что ему пришлось пережить, он выжил и сейчас это очень мудрый человек с горящими глазами и потрясающей харизмой. Алексей Петрович поделился с нами своим жизненным опытом и дал советы современной молодёжи.

- Алексей Петрович, расскажите, что было самым сложным для Вас в годы войны?
- Ну, на мой взгляд, самое трудное время было зимой 1941-1942 годов. Не стало воды и тепла, транспорт не ходил. В ту зиму, несмотря на то, что мне было 10 лет, и я должен был пойти в четвертый класс, в школу я не ходил. Моя мама не работала, и мы все время очень хотели есть, а хлеба нам выдавали всего по 125 грамм на человека. Однажды, под кроватью, я нашел старую банку шпрот. Но, видимо, они были настолько старые, что я ими отравился и с тех пор больше никогда их не ел. 
- Несмотря на все трудности Вы выстояли. Что помогло Вам выжить?

- Только вера в то, что победа будет за нашими. Мы даже не допускали мысли о том, что нас победят. Когда мы с семьей жили в Невской Дубровке (сейчас это город Дубровка Всеволожского района), на другом берегу Невы были немцы. Но мы даже и не думали о том, что может начаться блокада, так как считали, что русские солдаты их быстро отгонят назад. 
Возвращаясь к тому, что лично мне помогло выжить, так это то, что русскому человеку всегда приходилось нелегко, и до войны, и во время, и после… И многие люди научились жить за счет чего-то. У нас, например, было хозяйство. Мы выращивали картошку и другие продукты питания. 
Во время войны было очень голодно. В 1943 году, в пионерлагере, нас как-то даже кормили дрожжами. Они были вкусные и сладкие.
- Скажите, а какая награда для Вас стала самой памятной?

- Для меня самыми памятными являются две награды, которые меня очень радуют, когда я их надеваю – это «Житель блокадного Ленинграда» и знак который я получал дважды - «Отличник милиции». 
Также, у меня есть награды «250 лет Ленинграду» и «300 лет Санкт-Петербургу». Когда я представляю себе эти даты, между которыми 50 лет разницы, то это меня приятно удивляет. Ведь 50 лет, это шестая часть истории моего города, и все эти 50 лет моя жизнь совпадала с жизнью моего города.

Расскажите о том, как вы встретили День победы?

- Когда объявили о том, что Советский Союз одержал Победу над Германией, я находился дома. В этот день вместе с многими жителями города я пошёл к Неве смотреть салют. Помню, в тот день, ни с того ни с сего, на углу Невского и улицы Герцена, даже стали продавать водку. 
Но лично для меня главным праздником является прорыв блокады, в 1943 году. Когда блокада была прорвана жить стало значительно легче. 
Однако, само окончание войны стало великим праздником для всего русского народа. Все очень радовались, ждали что все сразу начнется по-новому, все станет лучше. Но на самом деле восстановление после войны потребовало много сил и времени. Продукты еще очень долго выдавались по карточкам, и жить нам было очень трудно. 
- Алексей Петрович, как вы относитесь к современной молодежи?

- Молодежь у нас самая лучшая! Я хожу в различные школы, где ребята слушают меня с большим удовольствием, задают вопросы, из чего я делаю выводы, что им интересна история.
- Какие советы вы могли бы дать новому поколению?
Хочу сказать, чтобы вы, помимо основной учебы и работы, имели еще какое-нибудь занятие, хобби, на вроде игры на пианино или стрельбы из лука. Чтобы у вас была своя ниша, на которую вы сможете отвлечься от основных занятий.

- Большое спасибо вам, Алексей Петрович, за интервью. Вас было очень приятно и интересно слушать.
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