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Мы часто слышим  о Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. от своих учителей, которые хотят, чтобы мы выросли достойными людьми и стараются развить в нас лучшие качества. Мы говорим о наших земляках-героях, воинах-освободителях, детях войны и тружениках тыла на Уроках мужества, на митингах, в экскурсиях и понимаем, что мы обязаны сохранить память о тех, кто не жалел своих жизней, защищая Родину от фашистов. 
Но, к сожалению, с каждым днем остается все меньше и меньше тех, кто может рассказать сегодняшним детям и подросткам о тех сражениях, которые навсегда вошли в историю нашей страны, кто знает о той страшной войне не из фильмов и книг… Уходят ветераны, участники Великой Отечественной. И так необходимо записать и сохранить каждый их рассказ, каждое слово. В этом помогают школьные  музеи, которые создаются сегодня во многих школах. И в нашей школе есть Музей. Недавно ему исполнилось 25 лет. 
С фондами музея Боевой славы активно работаем мы – члены объединения «Юные музееведы» и «Историки-краеведы». Мы изучаем экспонаты, проводим экскурсии, разрабатываем различные проекты, проводим мероприятия для школьников, участвуем в различных конкурсах.

Я заинтересовалась историей нашего музея и решила побольше узнать о его основателе. 
1. Музей Боевой Славы – священный уголок школы.

Музей Боевой Славы расположен в центре здания нашей школы. Здесь проходят экскурсии, уроки мужества, встречи, выставки и инсталляции, конкурсы, викторины. Ведется большая поисковая работа.

Нам известно, что с 1987 года комната боевой славы располагалась в различных приспособленных помещениях рисосовхоза «Курчанский», позже в здании центральной конторы совхоза. История комнаты началась с картины «Битва на Сапун-горе», именно ее в своей квартире нарисовал когда-то художник Бегишев.

В 1991-1992 г.г. экспозиции и все экспонаты были переданы в среднюю школу №20, где мы учимся. До 1995 года оформлением комнаты боевой славы в школе занимался сам Василий Бегишев.

Статус музея присвоен комнате боевой славы в ноябре 2001 года.

Музей занимал призовые места в районных конкурсах музеев в 1998, 2001, 2003, 2005, 2007,2015 годах, об этом свидетельствую грамоты.
Наш музей является хранилищем народной памяти, в его фондах  собран богатейший материал о земляках, героях-освободителях, ветеранах,  тружениках тыла, подвигах  участников боев на «Голубой линии», за освобождение Таманского полуострова и Кавказа. 

Экспозиции и альбомы музея рассказывают о подвигах земляков Героев Советского Союза Александра Яковлевича Печерицы, Павла Ивановича Кашурина, Василия Ивановича Головченко, кубанце Василии Александровиче Губа., о легендарном боевом пути 276-ой Дважды Краснознаменной стрелковой дивизии, о мужестве и стойкости молодогвардейцев. Постоянно действует выставка «Маршал Победы» с материалами о великом подководце Г.К. Жукове.

Центральное место в музее занимает доска с именами жителей поселка Красный Октябрь и хутора Калабатка, погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г.г..

О трудовых подвигах советского народа в годы войны рассказывает экспозиция «Медаль за бой, медаль за труд из одного металла льют», открытие которой стало основой для создания школьного Зала трудовой славы.

За прошедший юбилейный год фонд музея пополнился нвыми экспонатами, среди которых фотографии летчиц 46-го авиаполка, элементы военной форменной одежды, копии документов воинов-освободителей, портреты ветеранов, письма, документы.

До сих пор хранятся в музее поделки учащихся разных лет: 

- «В бою за Родину» - выполнена Евгением Швидким и Евгением Лихацким в 1995 году,  

- «Бой на «Голубой линии» Олега Пиваева (2010 г.), 

- «Память» Александра Минского, Юрия Васильева и Александра Полякова (2010г.), 

- минифрагмент музея «Военная горка», связанный  крючком Татьяной Михайленко в 2013 году;

- макет оружия – ППШ изготовили своими руками наши шестиклассники в прошлом учебном году.
Эти поделки мы часто оформляем на передвижных выставках.
Особое место в музее занимает макет самолета ПО-2, изготовленный Алесей и Евдокимом Куценко и их мамой Еленой Викторовной в год 70-летия Победы в ВОВ.

        Количество посетителей музея, как нам рассказали,  с каждым годом возрастает. Известно, что за последние 5 лет музей боевой славы МБОУ СОШ№20 посетили не только учащиеся школы, но и  делегации школьников семи районов и различных городов Кубани и Крыма, представители Советов ветеранов Славянского, Крымского, Анапского, Абинского, Красноармейского и других муниципальных образований Кубани, воспитанники детского сада №19 и реабилитационного центра «Светоч», родители учащихся, выпускники школы, делегации городов Краснодара, Новороссийска, Тулы, Севастополя, Ростова-на-Дону, Керчи, Калуги, Уфы,  других городов и регионов. 

2. Василий Степанович Бегишев – ветеран, художник, основатель музея.

Василий Степанович Бегишев – ветеран Великой Отечественной войны, стрелок-радист. Родился он в Новосибирске в 1923 году, оттуда и ушёл на войну. Был моряком Черноморского флота. После войны уехал на  Дальний Восток, работал киномехаником. Затем с семьей переехал в Абхазию, где Василий Степанович трудился в шахте. В конце 1965 с семьей прибыл на Кубань, в поселок Красный Октябрь, здесь работал художником. Затем семья переселилась в соседний Светлый путь. И здесь Василий Степанович не остался без любимого занятия -  много лет пел в народном сельском хоре.

В нашем музее хранятся документы и награды участников Великой Отечественной войны, в том числе медали и удостоверения нашего знаменитого земляка Бегишева В. С. Он был награжден многими медалями, такими как медаль «Тридцать лет Победы  в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.», юбилейной медалью к 40-летию Победы. Имеются также выданные к ним удостоверения.  
 
Исследуем фонды музея. Вот  грамота «Ветерану Великой Отечественной», Василий Степанович  получил её «За активную общественную ветеранскую работу по военно-патриотическому воспитанию  молодёжи» в ноябре 1990 года в городе Темрюке,  есть  похожая грамота Ветерану Великой Отечественой  войны «В честь праздника 1 Мая. За активную общественную работу в ветеранской организации по патриотическому воспитанию молодёжи», грамота вручена 30 апреля 1991 года в городе Темрюке. Так же имеется грамота от 27 июля 1993 года «За активное участие в общественной ветеранской работе» .  22.02.89 года ветеран был награждён грамотой « За личный вклад в развитие самодеятельного искусства и в связи с 10-летием образования хорового коллектива».

Медалью «70 лет Вооруженных сил СССР»  Бегишев В.С. был награжден  в Соответствии с Указом Верховного Совета СССР, медаль была вручена 18 февраля 1988 году.

Медаль за долголетний добросовестный труд от имени Президиума Верховного Совета СССР решением исполкома Тюменской области совета народных депутатов от 18 марта 1986 года «ВЕТЕРАН ТРУДА».

         В 1983 году Бегишев В.С. получил удостоверение от предприятия Уренгойской ЛПУМГ   «УДАРНИК КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА»

          Много было вручено наград, но  среди них мы видим орден «Отечественной войны 2 степени» за храбрость, стойкость и мужество, проявление в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Вот он, настоящий герой!
         Бегишев Василий Степанович – ветеран Великой Отечественной войны, стрелок-радист. Родился он в Новосибирске, оттуда и ушёл на войну. Был моряком Черноморского флота. После войны уехал на Дальний Восток, там он работал киномехаником. Затем с семьёй переехал в Абхазию, где Василий Степанович трудился в шахте. В конце 1965 года с семьёй прибыл на Кубань, в посёлок Красный Октябрь, здесь работал художником, пел в народном хоре...

   
В Красном Октябре расположена школа №20, именно в этой школе Бегишев Василий Степанович и его друг Толстиков Василий создали музей боевой славы. История нашего музея началась с картины «Битва на Сапун-горе», именно её в своей квартире нарисовал художник и основатель нашего музея Бегишев.


Мы исследуем материалы музея, записываем воспоминания земляков, связываемся с родственниками, хотим как можно больше собрать информации из истории этого священного уголка, где хранится память, которую оставил нам в наследство ветеран и художник Василий Бегишев.
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