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Приложение

Посетите музей иногда,
Не теряйте с историей связь.

Здесь в витринах застыли века-

След эпохи, что в даль унеслась.

Экспозиции молча внимая,

Вдруг услышишь, как будто вдали,

Ровным клином на юг улетая,

Кличут  в путь за собой журавли.

Журавли- это даты, мгновенья.

Из которых, сложились года.

Здесь художник нашел вдохновенья

И остался душой навсегда.

Он построил в цепочку былое:

С той поры, когда в каменный век,

Шкуру мамонта камнем снимая,

О металле не знал человек.

В каждом зале- своя тишина.

И эпоха, и время, и час.

Ты услышишь, как ноет душа,

И звенят кандалы на ногах,

Здесь доносится сабельный звон,

Стук копыт, хрип усталых коней,

Кто-то смерти отвесил поклон

И остался среди ковылей
Посетите музей иногда,

Не теряйте с историей связь.
Здесь в витринах застыли века-

След эпохи, что вдаль унеслась.

Автор: Ю. Мазитов  с. Газимурский  Завод

Введение
В центре  села Газимурский Завод находится краеведческий музей.  В настоящее время это историческое здание в нашем районе.
 Музей существует уже 53 года. В фондах музея собран интересный материал по занятию жителей края-орудия труда, предметы быта, документальный фотоматериал, вещественные реликвии об участниках гражданской и Великой Отечественной войн, ветеранах труда, коллекции полезных ископаемых и работы художников, изделия учащихся средней школы.
Я люблю приходить в музей, смотреть экспонаты, фотографии, читать записи, старожилов.  Мне стало интересно, и я попыталась обобщить и систематизировать историю краеведческого музея, узнать о его основателе,
изучить современный музей.
  Цель исследования: изучить и обобщить материалы по истории   создания краеведческого музея.

Задачи:                                                                                                                        - систематизировать  материал  по истории создания краеведческого музея                     -изучить  биографию основателя краеведческого  музея Феодосия Никифоровича  Резанова.                                                                                          - изучить современное состояние краеведческого музея                                    -                                                                                                               -провести встречи с сотрудниками  музея Мазитовой Надеждой Яновной, Полоротовым Сергеем  Ивановичем
Методы исследования: систематизация источников, критическое их рассмотрение, выделение существенного.
Объект исследования: история создания краеведческого музея
Предмет исследования: музей
         Характеристика работы: Исследовательская.
Глава 1. История создания музея.
  Свою работу я начала со знакомства с документами, отражающими работу, краеведческого музея и установила, что начало краеведческому музею, положил школьный музей.
  В 1961 г. по инициативе преподавателя истории Лапердина С.К. педагогический совет Газимуро- Заводской  средней школы принял решение о создании музея. Много тогда усилий пришлось приложить директору Полоротовой Марии Гавриловне и помощнику по хозяйственной части Герасимову Василию Нестеровичу по организации музея. В создании музея принимало участие большинство учителей и учащихся. Особый вклад внесли Обухова Нина Александровна, Заикина Зинаида Андреевна- они выполнили самую трудную работу по созданию чучел животных, учитель труда Чупалов Емельян Естафьевич с учениками изготовил все оборудование для размещения экспонатов, которое по сей день используется в музее.
  1962 год — 19 мая в честь 40-летия пионерской организации им. В.И.Ленина открыт для посещений школьный музей (ныне районный краеведческий музей).   Он стал культурным очагом в распространении знаний о родном крае не только для Газимуро- Заводской  школы, но и школ района.
  Газимуро-Заводский краеведческий (школьный) музей создан на основе исторических и других материалов, собранных в поисковых походах учащихся средней школы (1956-1962). Всего было семь таких походов.
  В создании музея участвовали директор школы М.Г. Полоротова,  учителя С.К.Лапердин,   Л.Е.Заикина,    П.Е.Стрелков , В.А.Измайлов,  К.Н.Фомичева, Т.Е.Чупалова,   А.А.Носкова, а также ученики Ю.И .Шищмарева, В.К.Чупалов,  А.С. Лапердин,   Г.А.Полоротов и другие.

 У этих энтузиастов и подвижников было много помощников и доброжелателей, а позднее- продолжателей. Ежегодно в музей поступали новые экспонаты. Его значение в культурной жизни села и района, тогда Шелопугинского, становилось все более весомым. Он явно перерос, рамки школьного и в 1979 году ему было присвоено звание народного.
Таким образом, изучив историю краеведческого музея,  я установила, что
 начало краеведческому музею, положил школьный музей. Он был создан 
  в 1961 г. по инициативе преподавателя истории Лапердина С.К.  и 1979 году ему было присвоено звание народный музей. Большой вклад в создании музея принадлежит Резанову Феодосию Никифоровичу учителю изобразительного искусства и черчения Газимуро-Заводской школы.
Глава 2.  Основатель музея Резанов Феодосий Никифорович
Резанов Феодосий Никифорович родился 9 января 1921 году   в станице                  Актагуча Дальневосточной республики. Все детство он провел в своей родной станице. В 1939 году он стал учителем начальных классов в Зеренской школе. В 1940 году Феодосия Никифоровича призывают в   ряды Красной Армии. В 1941 году началась Великая отечественная война, всю войну ефрейтор-телефонист Резанов Ф.Н. воевал в отдельном пулеметном батальоне война, для него закончилась после разгрома японских милитаристов на Дальнем Востоке.
После демобилизации Феодосий Никифорович снова возвращается в родной край и работает учителем в Газимуро  -Кавыкучинской начальной  школе

Через год он поступил в Московский университет искусств на отделение живописи. После окончания университета с отличием, был назначен преподавателем ИЗО и черчения в Газимуро-Заводскую среднюю школу. 

 Феодосий Никифорович участник Всесоюзной выставки самодеятельных художников (Москва 1969г.), участник Всероссийской художественной выставки (Москва 1972г.).  Персональная выставка работ художника прошла в г. Чита 1979г.
  Один из инициаторов и создатель музея историко- краеведческого в              с. Газимурский Завод, его директор, награжден орденами Отечественной войны 2-ой степени и медалями «За Победу над Японией» «За доблестный труд» «Отличник народного просвещения»
Умер Феодосий Никифорович   в 1992г.  Похоронен в селе Газимурский Завод. Односельчане высоко оценили труд Феодосия Никифоровича и присвоили ему звание Почетного гражданина села. 
За большой вклад в создание краеведческого музея, проведенную огромную работу по изучению своего края, музею было присвоено имя Ф.Н. Резанова.

Таким образом: изучив биографию основателя музея Феодосия Никифоровича Резанова,  я установила,  что основатель краеведческого музея это краевед, учитель ИЗО и черчения, участник Великой Отечественной войны, Почетный житель села Газимурский Завод.
Глава 3. Современный музей
  В 80-х годах прошлого века в этом учреждении культуры находилось столько разных экспонатов, что их хватило на 15 разделов. В 1980 году их посмотрели 2160 посетителей, в том числе в составе 55 экскурсий. В том же году штатным краеведом стал Ф.Н.Резанов, а позднее был уже полный штат работников. 18 мая 1982 года в Чите прошло торжественное заседание, посвященное 20-летию Газимуро- Заводского краеведческого музея.

   В 1971 году в составе группы московских и читинских писателей в музее побывал С.С.Смирнов, редактор программы «Поиск» центрального канала телевидения страны. Некоторое время спустя по его заданию в Газимурский Завод приезжали операторы  центрального  телевидения, сделавшие съемки в музее и школе. А в августе 1972 года была телепередача о них. И ее с большим интересом смотрели телезрители огромного Советского Союза. В Газимурский Завод, в качестве откликов на передачу, поступило более 40 писем из разных республик, краев и областей. Наибольшее количество посланий- из Украины,  а также из     Туркмении,   Башкирии,      Казахстана,  Мордовии, Москвы, Ленинграда, Новосибирска, Воронежа,  Ярославля, Благовещенска и других городов, поселков и сел.
  Адресаты просили поделиться опытом краеведческой работы. Некоторых интересовали «секреты» картин, выполненных Ф.Н.Резановым  из осенних листьев. Взрослые авторы писем вспоминали былое, связанное с Забайкальем, давали и просили советы и даже предлагали услуги в заготовке дров; дети выражали готовность к дружбе со своими ровесниками. Девочка- украинка прислала засохший цветок георгина. Одно из писем поступило из воинской части, другое, тоже необычно написанное на украинском языке учениками 4-го класса. Оно заканчивается такими словами «До побаченя, друзи!»

 Посетители музея- особенная тема его истории. В 1985 году с его экспонатами ознакомились более 3000 человек, в том числе гости Газимурского Завода из Москвы, Омска, Иркутска, Владивостока, Амурской и Челябинской областей. А 22 января 2004 года музей посетил Равиль Фаритович Гениатулин, тогда глава администрации (губернатор) Читинской области. Вот, что он написал в книге отзывов и пожеланий: « Ваш музей один из лучших музеев районного уровня. Будьте достойны памяти его создателя».

 За многие годы в музее создано около 20 разделов и экспозиций, где представлены археология и палеонтология, быт давно минувших дней, фауна нашего края, Ямкунская здравница, жизнь декабристов и Забайкалье и другое.
  Со дня своего основания музей не прекращает работу, получая всеобщее признание. Он был награжден грамотами Министерства просвещения РСФСР, областного управления образования, управления культуры, дипломатии с подписями И.Х.Баграмяна, И.С.Конева.

 Особенно много сделал для превращения школьного музея в учреждение культуры Ф.Н.Резанов. Этот подвижник в познании родного края часто бывал в селах для сбора исторических и других материалов, вел переписку с десятками адресатов, проектировал и оформлял экспозиции, формировал папки воспоминания участников исторических событий. Вскоре после смерти (1992год) музею было присвоено его имя. Так, по достоинству, земляки оценили его труд и благо местного краеведения и увековечили память о нем. 

 Поступление в музей различных экспонатов не прекращается. В 2011 году спикер парламента Забайкальского края С.М. Жиряков передал музею шашку и меч. Они были найдены работниками руководимой тогда Жиряковым компании  «Русдрагмент» во время вскрышных работ на Ново-Широкинскм месторождении в Газимуро- Заводском районе. Кроме того, Степан Михайлович подарил музею экземпляр редкого издания произведений А.С.Пушкина, копию карты Забайкальской области 1910 года.

  В течение последних двух лет одной из поисковых работ музея был сбор произведений фольклора в селах района, исследуется история его изучения. Собрано довольно много произведений различных жанров, в их числе были, песни, частушки. Сбор фольклора становится необходимым, потому что в общеобразовательных школах введено изучение именно местного фольклора. Специальных учебных пособий нет, и помощь музея учителям имеет большое значение. Музей активно участвует в культурной жизни района, в мероприятиях, посвященных знаменательным датам и другим событиям. Главной его задачей остается прием посетителей, число которых постоянно возрастает. А это значит, что огромный труд по созданию музея не прошел даром, его берегут
Таким образом, изучив современное состояние музея,  я установила, что музей  постоянно развивается. Со дня своего основания музей не прекращает работу, получая всеобщее признание. Он был награжден грамотами Министерства просвещения РСФСР, областного управления образования, управления культуры, дипломатии с подписями И.Х.Баграмяна, И.С.Конева.

Заключение

Изучив историю краеведческого музея, я установила, что
 начало краеведческому музею, положил школьный музей. Он был создан 
  в 1961 г. по инициативе преподавателя истории Лапердина С.К.  и 1979 году ему было присвоено звание народного

Основателем музея является   учитель   изобразительного  искусства и черчения  Газимуро-Заводской средней школы Феодосий Никифорович Резанов он награжден орденами Отечественной войны 2-ой степени и медалями  «За Победу над Японией» «За доблестный труд» «Отличник народного просвещения»

Музей постоянно развивается. Со дня своего основания музей не прекращает работу, получая всеобщее признание. Он был награжден грамотами Министерства просвещения РСФСР, областного управления образования, управления культуры, дипломатии с подписями И.Х.Баграмяна, И.С.Конева.
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Феодосий Никифорович Резанов основатель школьного и краеведческого музея

	  Газета   Земля    Выпуск № 38 от 17.09.2014 г.

	Посетите музей в Газ-Заводе
В Газимуро-Заводском краеведческом музее имени Ф.Н. Резанова этой весной произошло приятное событие. В экспозиции «Животный мир» появились новые экспонаты. По договоренности с таксодермистом-любителем из Читы в Газимурский Завод были доставлены чучела волка, лесной и степной лисы и соболя. 


    «Животный мир» – одна из наиболее любимых и посещаемых экспозиций музея, насчитывает более сорока видов животных и птиц, встречающихся в природе Забайкальского края. Есть среди них и такие редкие экспонаты, как утка-острохвост. 
    Особая гордость экспозиции – чучело лося, которое по праву считается ветераном краеведческого музея. 52 года назад Газимуро-Заводский музей распахнул свои двери для первых посетителей, и чучело лося, изготовленное учителями Газ-Заводской средней школы, уже занимало своё почётное место.

До и после ремонта 
    Сегодня сельский краеведческий музей совсем не похож на тот, где работал, творил, изучал его первооткрыватель, энтузиаст и краевед Феодосий Никифорович Резанов. В  юбилейный 2012 год в музее был проведён капитальный ремонт. 
    – Работа проделана огромная, – вспоминает директор музея Надежда Мазитова. – Из районного бюджета было выделено три миллиона рублей, это беспрецедентный для учреждения культуры случай в районе.
    В отделке старались использовать как можно больше натуральных материалов – это крайне важно для и длительного хранения экспонатов. И несмотря на то, что ремонт давно закончился, сотрудники беспрестанно своими силами, вооружившись фантазией, незаметно для глаз клиентов, продолжают создавать, оформлять, переделывать отдельные выставки, стенды и экспозиции. Так, беззатратно, но совершенно оригинально оказался оформлен стенд «Каторга и ссылка». При изучении экспонатов этой тематики у посещающих появляется почти осязаемое чувство неволи, тоски и прочности сковывающих невольников цепей и кандалов. Идея использования в оформлении железнодорожной сетки именно этого стенда пришла в голову Татьяне Киселёвой, дочери нынешнего директора, и несмотря на то, что проживает она в Сретенском районе, а проблемы и предстоящие мероприятия мать и дочь обсуждают по телефону, к мнению Татьяны в музее прислушиваются. Её творческие способности не раз оказывали добрую службу газ-заводским краеведам.

Все по-настоящему
    Значительно обновленной предстала перед посетителями и экспозиция «Крестьянский быт». Предметы быта, одежды, хозяйственной утвари и инвентаря и подробное их описание дают полную картину жизни наших предков, позволяют понять, как жили забайкальские крестьяне в XIX и начале XX веков. Интереснейший экспонат экспозиции – ткацкий станок. Не точная копия, не муляж, а настоящий, потёртый и выщербленный в местах, где крепились нити, где касались руки ткачихи. Известна и его прежняя хозяйка. Феодосий Никифорович Резанов привёз экспонат из несуществующего ныне села Елгино Газимуро-Заводского района. А его хозяйка Е.Е. Елгина рассказала, что и ей станок достался по наследству и использовался с 1860-го по 1930 годы. Основным сырьём была конопля, которая росла окрестностях сёл. Из её волокон скручивали нити, которые мастерицы называли постегонками и после обработки применяли не только для изготовления полотна, но и для вязания варежек, чулок, ремонта сбруи и плетения верёвок. 
    Всё в этом разделе по-настоящему: и станок, и кусок холста, сотканный Е.Е. Елгиной в 1927 году, и даже женщина, склонившаяся над работой как две капли воды похожа на хозяйку. Её лицо вылеплено талантливым художником Феодосием Никифоровичем с оригинала фотографии, хранящейся в фондах музея.

Зал превратили в хранилище 
    Обновлённый музей ежедневно встречает посетителей, он едва ли не главная достопримечательность района. Но… катастрофически не хватает площадей. Зал, где регулярно проводились выставки, мероприятия для детей, тематические и творческие вечера, сейчас перепланирован под фондохранилище. 
    – Это вынужденная мера, – говорит директор Надежда Яновна, – но другого выхода не было. Во всех актах проверяющие указывали нам на этот существенный недостаток работы, поэтому во избежание штрафных санкций мы приняли решение организовать хранилище в этом помещении.
    Хранить музею в своих запасниках есть что. Пылятся и ждут своего часа уникальные картины забайкальских художников, сотни фотографий и документов, экспонаты, не выставлявшиеся в залы никогда. 
    Здесь надеются, что не далёк тот день, когда достойное помещение, которое вместит всё, о чём должны знать и помнить земляки, всё же найдётся. 
    Мой вам совет: будете в Газимурском Заводе, не пожалейте времени, загляните в краеведческий музей. 
    Галина БАЛАГУРОВА, фото автора             


Фотографии краеведческого музея
Красный угол
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Крестьянская  утварь
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