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Я занимаюсь в объединении «Юный музеевед». Мы изучаем историю нашей малой Родины, биографии знаменитых земляков в музеях нашей школы. В этом году исполняется 5 лет Залу трудовой славы, история которого, как нам известно, началась с экспозиции «Под песни чудной красоты цвети, моя Кубань!», посвященной деятельности народного хора поселка Светлый путь. Этим коллективом многие годы руководил Николай Романович Пономарев – композитор, заслуженный работник культуры России. Хор более 40 лет радовал зрителей своей самодеятельностью, выступал с песнями на различных концертах, фестивалях, смотрах не только районного уровня, но и Всероссийского. В репертуаре этого замечательного коллектива песни о Родине, о жизни, о людях – героях, тружениках, казаках… 
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Полтора десятка лет поддерживала деятельность хора моя бабушка – Лаптева Тамара Ивановна, которая руководила сельским клубом, где этот коллектив активно работал и процветал. 
Я расспросила бабушку о ее жизни, работе, отношении к своей профессии и узнала много интересного.
Бабушка рассказала, что во все времена люди любили как профессиональных артистов, так и представителей художественной самодеятельности. И, чтобы концерт был интересным, его организаторы должны изучить культурные потребности и запросы своих зрителей.

  
Моя бабушка – культработник,  хранитель и создатель культуры, как и многие сотрудники музеев и библиотек, деятели театров и концертных мероприятий, домов культуры,  городских и  деревенских клубов, коллективы художественной самодеятельности.

  
Культработник - профессия особая. Все свои дела и помыслы он обращает непосредственно к сердцам и душам каждого человека,  стремясь раскрыть и развить его таланты,  помочь с пользой организовать досуг, увлечь интересным делом.
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Работники культуры проводят разные мероприятия, где показывают, насколько богата наша кубанская  земля и ее традиции. В культуре не должно быть случайных людей, так считает моя бабушка Тамара Ивановна Лаптева.
    
Лаптева Тамара Ивановна родилась 12 апреля 1948г. в городе Осинники Кемеровской области. В 1955г. пошла учиться в школу №16. В 1956г. родители переехали жить в Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области. Училась в школе №29 до 9 класса, затем перешла в вечернюю школу, где окончила 11 классов. Ее родители – шахтеры Кузбасса.
В 1966 году вышла замуж, вырастила и воспитала с мужем Аркадием Александровичем троих детей. Он – офицер внутренних войск.  
Когда я начала писать историю жизни своей бабули, узнала, что, оказывается, в нашей школе есть сборник творческих работ наших учащихся – членов объединения «Пресс-центр»,  где есть рассказ о моей любимой бабушке. В рассказе «Где нужна, там и место моё…» повествуется о судьбе Тамары Ивановны,  о том, что приходилось пережить тогда ещё совсем молодой женщине в таежном поселении: «Шёл 1973 год. Сибирь, тайга на сотни километров, здесь затерялся маленький посёлок, где жили в колонии поселения заключённые и военный гарнизон. Пейзаж охлаждал желающих бежать из этого «замороженного рая»: горы,  покрытые вечным снегом, огромные валуны на пути буйной реки громоздили перекаты, через которые вода  в бешенстве прорывалась в каменное русло между скал. Дорог нет, только вездеход кое-как по выложенным брёвнам доставлял почту и продукты выносливому таёжному люду.  Лодка – ненадёжное местное судёнышко была ему слабым подспорьем…  У тайги свои законы, свои суровые порядки, которые знали и уважали сибиряки…»

Моя бабушка окончила Кемеровское училище культуры, библиотечное отделение. Работала 4 года в городской детской библиотеке. 5 лет заведовала школьной библиотекой. Здесь ей пришлось переводить всю библиотечную работу «на новые рельсы»: оборудовать помещение новой мебелью, менять классификацию фонда, заводить картотеку, организовывать работу библиотечного актива… В годы ВОВ в здании школы располагалось артиллерийское училище, и в мирное время весь третий этаж занимал музей, экспозиции которого освещали боевой путь курсантов.  Тамара Ивановна возглавляла поисковую работу учащихся. И я тоже сейчас с интересом работаю в школьном музее.
  
В 1986г. переехали с семьей на Кубань. Работала директором ДК, где трудился и  заслуженный работник культуры Николай Романович Пономарев.
Из рассказа «Где нужна, там и место моё…»: «…энергичная  заведующая проводила с культработниками  «Голубые огоньки» и встречи «От всей души», праздники улиц и концерты на самых разных площадках… Она сохранила рабочую, творческую обстановку для песенного коллектива заслуженного работника культуры России Н.Р. Пономарёва и оказывала всяческую поддержку народному хору». 

Тамару Ивановну в нашем поселке знают многие и относятся к ней с большим уважением. Например, школьные учителя отзываются о ней как об очень добром, приветливом человеке. Школа всегда тесно сотрудничала с сельским домом культуры, проводились совместные мероприятия.
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В 2003 г. Лаптева Тамара Ивановна вышла на пенсию.

Сейчас бабушка посвящает много времени своим любимым внукам, занимается с нами. Увлекается цветоводством, а я помогаю ей ухаживать за растениями. Она очень любит встречать гостей, печет вкусные торты, а я хочу научиться у нее этому кулинарному искусству. Шитье из бисера и вязание – давние увлечения бабули, и я тоже люблю своими руками мастерить различные поделки.
Я очень люблю свою бабушку, как и все ее внуки, и желаю ей всего самого доброго!

Лаптева Алина Вячеславовна,


24.09.2007г.


Темрюкский район, пос.Светлый путь,
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