Горжусь своим прадедом!
Когда речь заходит о героизме, подвиге, я вспоминаю своего прадеда. Не его военные годы, не боевой путь, а работу пожарным. Он не тушил огонь, его задачей было сделать все возможное и невозможное, чтобы пожаров не было вовсе. Героизмом было уже то, что ежедневно он стучал в ворота, дома, двери квартир, проверяя состояние систем отопления и требуя, требуя, требуя… Моего прадеда звали Иван Петрович Жигульский…
- Это кто ко мне в гости прибежал? Кто такой рыжий, - делая вид, что не узнает меня, громко спрашивал мой прадедушка. Мне, совсем маленькой, было немного обидно, что он опять меня не узнал.
- Это же я, Аленка твоя, - твердила ему, а он в ответ начинал громко смеяться.
Таким я и запомнила своего прадедушку, Ивана Петровича Жигульского: громкий смех, громкий голос, он даже ходил, кажется, «громко», словно маршируя. Это потом я узнала, что прадед воевал, затем долгое время работал в нашем Доме культуры, а потом стал сотрудником органов внутренних дел. Мой боевой прадед знал немало интересных историй, любил шутки и смех, детские голоса вокруг, и очень не любил рассказывать нам, правнучкам, о войне. Поэтому знаю только сухие факты и цифры. 
Родился Иван Петрович в Алтайском крае в селе Тундриха 11 августа 1927 года. В ноябре 1944 года  стал курсантом  авиаполка, после окончания курсов - мотористом авиационной техники. В апреле 1945 года был направлен в в/ч 65213. Участвовал в Великой Отечественной войне в составе 305-го истребительного авиационного полка, а также в войне с Японией. В 1945 году награжден медалью «За победу над Германией», медалью «За победу над Японией», «За освобождение Кореи». Среди наград - медаль «30 лет Советской армии и флота», другие. Уволен в запас 29 апреля 1951 года.  В сентябре этого же года зачислен мотористом самолетного цеха. В марте 1954 года  направлен обкомом КПСС в Колыванский районный Дом культуры. Руководил  ДК до 1961 года, а затем поступил на службу в органы внутренних дел. Служил до февраля 1981 года, с марта 1981 и до 1998 года работал в Колыванской пожарной части.
… - Отличный у тебя дед, хоть и строгий, - часто слышу, когда называю свою фамилию. И понимаю, что речь идет именно о прадеде, которого хорошо знают и уважают в нашем районе именно за работу в пожарном надзоре. Много семей спас он от беды, благодаря именно его строгости и неподкупности на улицах не стояли стога сена, хотя коровы были почти у всех. Сколько раз ругал нерадивых хозяев за неправильную разделку печей, отсутствие предтопочных листов, заставляя привести в порядок отопительные приборы! Потом эти люди говорили ему «спасибо», потому что «красный петух» шутить не будет, селяне это знают не понаслышке. 
Моего прадеда не стало 7 марта. Ушел тихо и спокойно. А я и мои сестры запомним его не строгим, не очень пожилым человеком, а веселым, любящим шутки, боевым Дедом! 
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