Страницы семейной истории.
В воскресенье как обычно папа пошел в гараж ремонтировать нашу машину. Я очень люблю ему помогать, но берет он меня редко. Вот он начал проверять уровень масла и  стал напевать песню.
А дорога серою лентою вьется
Залита дождем смотровое стекло.
Пусть твой грузовик через бурю прорвется
Я хочу, шофер, чтоб тебе повезло.
Слова этой песни мне тоже понравились и я стал ему подпевать. А потом спросил: «Это твоя любимая песня?». « Это любимая песня моего деда, твоего прадеда Купревича Виктора Ивановича» - ответил папа. «Эту песенку мы с дедом, когда я, будучи таким же маленьким как ты сейчас, напевали когда он брал меня  с собой в гараж.»  Он рассказал мне о том как во время Великой Отечественной войны был водителем полуторки, на которой подвозили снаряды и боеприпасы на передовую.
Мне захотелось узнать о своем прадедушке подробнее, и с нетерпением ждал выходных, чтобы отправиться к бабушке и разузнать, что она помнит об отце. Вот что она мне рассказала.
Купревич Виктор Иванович родился в 1921 в городе Омске. На фронт его призвали в первых рядах. Сразу стал водителем, дошел до Берлина. Как и все солдаты ждал письма от родных. И когда получалось писал сам. Военное время очень тяжелое, как для всей страны так и для отдельного человека, поэтому Виктор Иванович старался про нее не вспоминать, не будить старые раны, на его глазах гибли сослуживцы, которые для него были больше чем друзья.  Он имеет много наград, в том числе Орден Красной Звезды. После войны женился и переехал в Костромскую область Галичский район, деревню Артемьевское. У него было двое дочерей. Младшая – Краскина Ольга Викторовна – моя бабушка. Она была поздним ребенком, ее отцу было 46 лет когда она родилась. Виктор Иванович работал в колхозе, водителем, заведующим мастерской, механиком. И бабушка и папа с большой теплотой вспоминают о моем прадеде. И я никогда не забуду.
В этом году, когда наступит 9 мая, я обязательно возьму портрет прадеда и вместе с ребятами нашей школы пойду в строю Бессмертного полка. Я с гордостью понесу фото Купревича Виктора Ивановича, военного шофера, дошедшего до Берлина, внесшего свой вклад в победу над фашизмом. 
