Куратовы – защитники Родины.
     Я  родом из Калачинска и горжусь своей малой Родиной. А гордиться есть чем.
     В годы Великой Отечественной войны Калачинский район отправил на фронт  более 16000 солдат. Золотыми буквами вписаны в историю подвиги наших воинов-сибиряков. Они сражались на самых трудных участках фронтов: под Москвой и Ленинградом, под Сталинградом,  Орлом и Курском, на  Висле и   Шпрее, при взятии  Берлина. Более 11 тысяч калачинцев удостоились орденов и медалей, шестерых  Родина отметила высшим знаком доблести, присвоив им звание Героя Советского Союза. А 5 тысяч калачинцев, из тех, кто ушел на битву с врагом, остались навечно на полях сражений. 
     Среди калачинцев-защитников были мои прапрадедушка и прадеды по фамилии Куратовы. Из Калачинского района на фронт ушли 11 Куратовых.
      Мой прапрадедушка - Куратов Степан Алексеевич родился в 1896 году в с. Лагушино Калачинского района Омской области.Был призван на фронт. Служил  рядовым.  Погиб 23.08.42, похоронен в д. Озерная Орловской области.
      Его сыновья – Куратов  Иван Степанович и Алексей Степанович тоже ушли на фронт и не вернулись в родные края.
     Иван Степанович родился в 1922 году. На фронт был призван   Кулундинским РВК  Алтайского  края. Последнее место службы 214 стрелковая дивизия. Дослужился до звания сержант.
Был убит 28.07.1943. Первичное место захоронения    Курская область Саженский район  Висловский сельский  совет село Вислое. 
      Ещё один Куратов,  Алексей Степанович родился в 1924 году.  На фронт был призван в августе 1942 года Калачинским РВК  Омской области.
Дальше был  военно-пересыльный пункт  42 усп 45 учсд Минского  военного округа. Прибыл в часть между 01.02.1943 и 25.02.1943 
Выбыл из воинской части  20.03.1944  С 21.03.1944 служил в  воинской части 210 стрелковой дивизии. Дослужился до младшего сержанта. Пропал без вести. Дальнейшая судьба неизвестна.
[bookmark: _GoBack]      К большому сожалению, у меня такие   скудные сведения о героях Куратовых.


