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Актуальность 
Семья, её традиции, уклад всегда занимали и занимают важное место в жизни человека. У каждого из нас есть то личное, сокровенное и самое главное в жизни – это семья. Но мне очень важно было изучить не только историю семьи, в которой я живу и расту. А ещё узнать, какой след оставили мои родственники в истории моей страны. 
Тема исследования – «Памяти живая нить».
Цель работы: расширение знаний об истории своей семьи.
Гипотеза: я предположила, что, если каждый член семьи будет знать её историю, то и семья будет дружной и крепкой.
Задачи: 
· собрать биографические данные семьи, составить генеалогическое древо и её герб;
· изучить увлечения  членов семьи;
· собрать материал по теме «Страницы семейной славы» о родственниках, участниках в Великой Отечественной войне;
· изучить происхождение своей фамилии и имён членов семьи. 
Объект исследования: моя семья.
Предмет исследования: история семьи.
Методы: 
· проведение опроса дома с родственниками и одноклассниками;
· изучение семейных альбомов;
· изучение литературы по теме;
· использование, энциклопедической литературы и электронных источников.
Свое исследование я начала с изучения происхождения своей фамилии и имен, которые встречаются в моей семье. Фамилия Чунчукова образована от прозвища Чунчук. Оно, предположительно, берет начало от нарицательного «чуны» - «пеньковые лапти», «валенки». Вероятно, именование Чунчук относится к «профессиональным» и указывает на род занятий его обладателя. Так могли назвать того, кто изготавливал чуны на продажу. Возможно также, что прозвище Чунчук восходит к существительному «чунки», то есть «ручные саночки». В таком случае, Чунчуком могли назвать человека, который делал салазки. Чунчук легло в основу фамилии Чунчуков. Чунчук, со временем получил фамилию Чунчуков. 
Имена в моей семье и их значения:
Екатерина – « чистая; великая; властная»
Виктория - «от латинского «победа»
Иван – «дар Бога»
Галина – «от греческого «спокойная», «безмятежная»
Виктор – «от латинского «победитель»
Михаил- «от древнееврейского «равный Богу»
Надежда – «от греческого «добродетель»
Илья – «сила божья, крепость господня»
Антонина - «вступающая в бой»
Проанализировав все имена, я пришла к выводу, что общие черты характера у всех членов семьи: доброта, целеустремленность, таинственность, любознательность, умение придти на помощь. Я спросила у бабушки и мамы, кто выбирал имена своим детям. И узнала, что в словарь, особенно, бабушки не смотрели, какое имя очень нравилось, тем и называли. Может быть, поэтому значения наших имен так похожи из поколения в поколение, что они выбирались сердцем. 
В словаре я прочитала, что, когда вырасту, смогу стать замечательным журналистом, юристом и, даже, телеведущей. Интересно, какие профессии были у моих бабушек и прабабушек, дедушек и прадедушек. То, что мои, мама и папа получили профессию программистов, я знаю. Бабушки рассказали мне, что мои родители Чунчукова Виктория и Чунчуков Иван.
Мой папа Ваня родился 22.07.1986г. в г.Краснокаменск Читинской обл. после школы закончил МИСиС по специальности инженер ИТ. Во время учебы он познакомился с моей мамой. 
Мама Вика родилась 02.05.1987г. в Старом Осколе после школы, где была активным участником олимпиад, спартакиад и соревнований, закончила МИСиС по специальности инженер ИТ.
Мамина линия:
Моя бабушка – мамина мама, родилась в 19.10.1958 г. в семье офицера Прозорова Василия Ивановича и Прозоровой Галины Дмитриевны в Приморском Крае.  После школы она окончила Политехнический институт в Алма-Ате. После института работала инженером-технологом на машиностроительном заводе. А мой дедушка Витя – мамин папа, родился 10.11.1954г в г. Алма-Ата, в семье Старосельского Михаила Моисеевича и Бочаровой Надежды Александровны. После 8 классов он окончил Алма-Атинский энергостроительный техникум. Очень любил играть в хоккей. Всю жизнь работал на стройках, был прорабом и начальником участков.  В Алма-Ате встретил бабушку Иру и в 1986 году поженились и уехали строить БАМ. Жили в г. Усть-Кут. В 1991 году переехали жить и работать в г. Старый Оскол.  У них 3 дочери: Лена, Вика- моя мама, Таня. Старшая Елена после школы закончила СГА по специальности юрист, у нее есть сын Саша – мой двоюродный брат, он учится в 6 классе в моей школе; младшая Татьяна закончила МИСиС по специальности экономист, у нее тоже есть сын Глеб еще один мой двоюродный братик, ему только 2 годика. Я их очень люблю!
Прадедушка Прозоров Василий Иванович родился 22.01.1934 в г. Алма-Ата в семье рабочих. Мама, прапрабабушка, Дмитриева Ирина Михайловна, папа, прапрадедушка, Прозоров Иван Григорьевич. В семье также были младшие сестра Валентина и брат Николай. После школы прадедушка поступил в Военно-морское авиационное училище в г. Пермь, по окончании которого прослужил 25 лет в рядах СА сначала техником самолетов морской авиации, потом – в ПВО. В 1958 году состоялась свадьба с Дубских Галиной Дмитриевной, прабабушкой Галей. Она родилась в г. Ирбит Свердловской области в семье рабочих, мама, прапрабабушка, Белых Мария Петровна, папа, прапрадедушка, Дубских Дмитрий Иванович. В семье также были старшие сестры – Августа и Валентина. Когда началась ВОВ сестра Августа приписала себе год к возрасту и пошла работать на военный завод, помогая семье выжить в то тяжелое время.  После школы прабабушка Галя закончила Пермский фарминститут. Во время учебы активно участвовала в спартакиадах и спортивных соревнованиях, конкурсах художественной самодеятельности. Всю свою жизнь она работала в аптеках.  По распределению Василия Ивановича, они переехали в Приморский край г. Сучан. Там у них родились Ирина и Лариса. После многочисленных переводов они обосновались в Алма-Атинском Военном Округе. В 1980 г. Дедушка Вася вышел на военную пенсию и получил квартиру в г. Старый Оскол, куда они и переехали жить и работать. Бабушка до пенсии работала в аптеке №72 заместителем заведующей. 
[bookmark: _GoBack]Прабабушка Надя – Старосельская Надежда Александровна родилась в 1919 году в семье мастера резьбы по дереву Бочарова Александра Арсендевича и Бочаровой Марии Александровны в д. Быки Ярославской области. В семье также были три сестры и брат. В школьном возрасте переехали в г. Ленинград, где их застала Великая Отечественная война. Брат Михаил 1909 г.р. в это время служил в Красной Армии и был отправлен на защиту Ленинграда. В Книге Памяти г. Ленинград он числится как пропавший без вести при обороне Ленинграда в марте 1942г. Сестра Варвара 1915 г.р. пережила всю блокаду, работала на заводе на оборону страны. София и Надежда были эвакуированы в 1942г. Надежда Александровна в это время училась во 2-ом Ленинградском юридическом институте им. М.И. Калинина До эвакуации принимала участие в строительстве оборонительных сооружений. Учебу она закончила уже в г. Казани в Казанском юридическом институте, где познакомилась со своим будущим мужем – Старосельским Михаилом Моисеевичем – прадедушкой Мишей. Он родился в семье сапожника в г. Коростылев Житомирской области в 1915 году. Школу и детство провел на родине, а институт закончил в Москве – Московский текстильный институт - 25 июня 1941 года и был сразу отправлен на фронт авиационным механиком. В 1942 году был ранен и списан в Запасной авиационный бомбардировочный полк в город Казань обучать молодых летчиков.  В 1943 году они поженились. До окончания войны прабабушка была распределена в г. Йошкар-Ола, где была избрана народной судьей, а прадедушка дослуживал в г. Казань. После окончания войны они переехали в г. Алма-Ата, где до выхода на пенсию бабушка работала судьей, а дедушка главным инженером на заводе. В семье было 3 сына: Юра 1945, Валера 1949, Витя 1954 г.р.
Папина линия
Моя бабушка Аня – папина мама, родилась 20.04.1957г в семье рабочих, в с. Жимбира, Карымского района, Читинской обл. Ее мама, моя прабабушка, Родикова Галина Петровна и папа, мой прадедушка, Екомасов Илья Николаевич. У бабушки было 3 брата: Александр, Алексей, Владимир и сестра Марина. После школы, с отличием она закончила Швейное училище в г.Чита и по распределению уехала работать в Краснокаменск, где встретила Чунчукова Николая Ивановича, моего дедушку. Дедушка Коля родился 06.09.1956г. в семье железнодорожника Станция Алисово, Курской обл. его мама, моя прабабушка, Чунчукова Антонина Ильинична работала в ж.д кассе билетером, а папа, мой прадедушка, Чунчуков Иван Николаевич работал начальником станции. После школы дедушка Коля закончил Старооскольский ГРТ и по распределению уехал работать в Краснокаменск.  В1977г. они поженились с бабушкой. У них родились 2 сына Илья и Ваня – мой папа. Прожили они там 11 лет  и в 1988г. переехали жить в г. Старый Оскол. Дядя Илья тоже закончил МИСиС по специальности инженер информационных технологий. 
Из рассказа моих бабушек я сделала вывод, что мои близкие родственники жили, работали в самых разных уголках Советского Союза, были участниками Великой Отечественной войны, блокады Ленинграда, строили легендарную Байкало-Амурскую магистраль, добросовестно несли военную службу. Работая на разных предприятиях, обучаясь в школах, институтах, техникумах, училищах, активно принимали участие в концертах художественной самодеятельности и спортивных соревнованиях. А, самое главное, что когда – то судьба привела моих бабушек и дедушек в Старый Оскол, чтобы встретились мама и папа, а потом родилась я!
Профессии, выбранные членами моей семьи: инженеры-программисты, инженер-технолог, строитель, техник самолетов морской авиации, фармацевт, резчик по дереву, юрист, швея, железнодорожники. Они очень разные, но их объединяет, то, что они несут радость и пользу людям. Я не решила, кем стану, когда вырасту, но по семейной традиции обязательно выберу профессию, благодаря которой, буду общаться с людьми и помогать им. Ещё я поняла, что в нашей семье, кем бы человек не работал, он любил музыку и активно занимался спортом. Я тоже учусь в музыкальной школе играть на скрипке и люблю уроки физкультуры.
В словаре Ожегова прочитала, что семья – это группа, живущих вместе близких родственников. Во время исследования я составила наше генеалогическое дерево и нарисовала герб. Моё дерево с сочными плодами – замечательными людьми, членами моей семьи, приносящими пользу своей стране, городу будет расти и цвести из поколения в поколение. Думаю, что пройдет время, и мне будет, что рассказать своим детям о самых дорогих и близких нам людях. 
  Заключение
Нужна ли человеку семья? Да. Об этом знает каждый человек. Без семьи жить очень трудно. Кто поддержит в трудную минуту? Кто первым придёт на помощь? Только твоя семья. Берегите свою семью, не обижайте никого из членов своей семьи.  Дом и семья для каждого из нас самое главное, cамое нужное, что есть  в жизни. И если в доме царит доверие, тепло и уют, то это настоящее счастье. А чтобы было спокойствие и взаимопонимание, надо любить и уважать друг друга,  прощать любые обиды, знать свои корни, находить общие дела и увлечения: заниматься спортом, заботиться о животных и растениях, вместе отдыхать для того, чтобы из поколения в поколение тянулась живая нить памяти. 
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