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Введение.
          Для участия в волонтерском движении школьников наш класс выбрал направление «Мы – патриоты». Мы решили собрать материал о наших прадедушках и прабабушках, участниках Великой Отечественной войны, очевидцах тех событий, и к 9 Мая, празднику Великой Победы, подготовить сборник «Страницы семейной славы». 
[bookmark: _GoBack]        В рамках проектной недели уже представили часть нашего проекта – альбом «Страницы памяти». Мы убеждены, что личная история членов семьи каждого из нас – это часть истории нашей страны, что наша работа поможет нашим сверстникам сохранить в памяти великий подвиг тех, кто с оружием в руках, кто, работая на заводах и в полях, отстоял наше мирное детство. 
           Идут годы, растут новые поколения, но память о народном подвиге не меркнет. Она живёт в воспоминаниях ветеранов, в фильмах, в фотографиях и в стихах.  А главное, она живёт в наших сердцах. 
          Главной целью нашего проекта является сохранить память о Великой Отечественной войне, развить у учащихся нашего класса, школы уважение к прошлому нашей страны. Для нас важно привить  ответственность за свои поступки, за Родину, Отечество и не допустить повторения страшных событий тех лет. Они должны понимать, что будущее за ними. 
           Для достижения поставленной цели мы выделяем следующие задачи: 
1) рассказать о героическом прошлом нашей Родины; 
2) прививать уважение к пожилым людям, в том числе и тем, которые участвовали в Великой Отечественной войне; 
3) вызвать чувства сочувствия и сопереживания к событиям прошлых лет и людям, участвовавшим в них; 
4) убедить младшее поколение в разрушительном действии решения конфликтных ситуаций с помощью войны, драки, ругани. 



Мы - патриоты
      Все дальше уходят от нас годы Великой Отечественной войны, страшной и кровавой, унесшей жизни миллионов россиян. Все меньше остается в живых героев тех событий.  Мы решили провести анкетирование и выяснить, знают ли наши сверстники об этом страшном кровопролитном событии.       Нами было опрошено 58 учащихся 6-х классов. На вопрос «Дата начала и окончания ВОВ» правильно ответили 42 человека. Самыми известными сражениями (по результатам анкетирования) стали Блокада Ленинграда и Битва за Москву. Среди известных военных, которые внесли свой вклад в освобождение страны от немецких захватчиков, шестиклассники знают только маршала Георгия Жукова. 
       Что происходит с нами, с потомками? Почему мы забываем о событиях той страшной войны? Где наше уважение к прошлому нашей страны, уважение к ветеранам? Патриотизм, как уважение истории, личности, которая спасла мир от фашистского порабощения – забыт? Наступил конец патриотической любви? Хотелось бы думать – нет
       Что такое патриотизм? Слово «патриотизм» переводится с греческого как «отечество». Патриотизм – это любовь и преданность к своей                  
стране, к своему народу. Готовность к любым подвигам во имя интересов своей Родины. Патриот - человек, который гордится успехами и культурой своей страны, стремится сохранить традиции и родной язык. 
        Быть патриотом сегодня это значит: 
- любить свою Родину и свой народ; 
-  защищать страну в моменты опасности; 
-  сохранять культуру и традиции своего народа;
 -  уважать символику своей страны; 
 -  беречь красоту и природу своего края; 
 -  знать историю своей страны и помнить о её героическом прошлом; 
 -  помогать ветеранам. 
            Патриотизм играет важную роль в нашем обществе, он воспитывает в людях любовь к родине, к окружающим людям, и мы, учащиеся 6К класса, решили уделить этому особое внимание.  Нам пришла идея организовать проект «Мы - патриоты», так как считаем, что патриотами не рождаются, ими становятся.
        Для этого мы решили разработать план действий.
     Считаем, что свободное время нужно посвятить просмотру кинофильмов, чтению книг о ВОВ, чтобы побольше узнать о том страшном событии.
       Обязательно ходим на экскурсии в музеи, посвященные ВОВ. Скоро посетим Музей Великой Отечественной войны в Парке Победы.
Также мы проводим «пятиминутки» в подшефном классе, раскрывая
одну из тем Великой Отечественной войны. Приняли участие в Бессмертном полку. Уже начали сбор информации для сборника «Страницы семейной славы», который выпустим к 9 Мая. А также с помощью родителей создали  фотоальбом «Страницы памяти» об участниках ВОВ, которую представляем вашему вниманию.














Заключение.
     Главной целью проекта «Мы - патриоты» является сохранение памяти о войне. 
    Я и мои одноклассники с помощью родителей сделали фотоальбом «Страницы памяти». 
    Наша совместная работа поможет нашим сверстникам сохранить в памяти великий подвиг тех, кто с оружием в руках, кто, работая на заводах и в полях, отстоял наше мирное детство.
     Всё меньше рядом с нами людей, прошедших Великую Отечественную войну. Но мы помним и всегда будем помнить их великий подвиг. Мы благодарны им за нашу свободу и мирное небо над головой.

























Приложение.
Анкетирование.
1. Начало и окончание ВОВ
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2. Решающие сражения ВОВ	
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3. Имена известных военных ВОВ
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