Жизнь и война в судьбе моего прадедушки
Война…Она забирает не только жизни людей, но и приносит горе в каждую семью без исключения. Куда ни глянь – везде слезы, разрушения и смерть. И нет такой семьи, которую война обошла бы стороной . Война коснулась и моей семьи. Я хотела бы рассказать о моем прадедушке. Звали его Орехов Петр Андреевич. Родился в 1912 году в деревне Чернецкая Коста, Почепского района Орловской области. Раннее наша область была Орловской. Прадедушка до войны работал в Тубольской четырехлетней начальной школе. Эта школа находилась в деревне Машково Тубольского сельского совета. Из воспоминаний его ученика - Свиста Петра Филипповича, который еще жив и здоров, также был участником Великой Отечественной Войны. Летом в 2015 году ему исполнится 90 лет: «Орехов Петр Андреевич преподавал маленьким детям в начальной школе. Учитель он был требовательный , но очень добрый к детям. Мы очень любили ходить в школу и учиться у этого учителя. Он очень интересно объяснял и рассказывал, мы многое узнавали. Когда зимой в деревянной школе промерзали стены, а зимы в ту пору были очень суровые, обучение продолжали у нас - в доме моих родителей. Там собирались все детишки и занимались. Жили все дружно, помогали друг другу. Во время войны эта школа была разрушена, ее сожгли немцы. Но после войны она была отстроена на том же месте".
Петр Андреевич был не местный и поэтому жил в Тубольцах на съемной квартире у одной женщины. Однажды к ней приехала ее тетя, которая проживала в деревне Малинки Почепского района
Так мой дедушка познакомился со своей будущей женой- Емельяновой Марией Сидоровной. Через некоторое время они расписались. У них родилось трое детей. Когда младшему сыну было 3 месяца, моего прадедушку призвали на фронт в ряды Советской Красной Армии, для защиты нашей Родины. Место призыва было в Почепском районном военкомате. Прадедушка Петя был на войне с 1943 по 1945 год. Последнее его место службы было:3-ий Западный Белорусский фронт, 63-я стрелковая Витебская Красно-знаменная ордена Суворова дивизия, 291-ый стрелковый Ковенский полк. Должность - командир отделения, звание - сержант.
15 января 1945 года в момент артиллерийской подготовки в районе деревни Штелишкен огнем станкового пулемета Петр Андреевич Орехов подавил огневую точку противника, что дало возможность стрелковому подразделению продвинуться вперед. Затем в районе деревни Кольбасен в момент отражения контр- атаки противника огнем станкового пулемета подавил 2 огневые точки , уничтожил до 25 гитлеровцев. Дал возможность роте пехоты продвинуться вперед. А 16 января 1945 года в тяжелом бою с фашистами Орехов Петр Андреевич был смертельно ранен. Прадедушка был посмертно награжден Орденом Отечественной Войны 2 степени. Первичное место захоронения - Восточная Пруссия, Гумбиненский округ, Пилькалленский район, деревне Штелишкен. Вторичное захоронение было произведено из Восточной Пруссии Калининградской области , в Краснознаменском районе в поселке Добровольском. Был захоронен в Братской могиле. Его имя увековечено на памятной доске мемориального комплекса на братской могиле советских воинов.
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