Война в судьбе моей семьи.
Письма — больше, чем воспоминанья: 

на них запеклась кровь событий, 

это — само прошедшее, как оно было, 

задержанное и нетленное.
Александр Герцен   
   Я хотела бы рассказать историю о своем прадеде Дмитрии Захаровиче Лаковиче и прабабушке Лидии Александровне Поповой. Подробности их судьбоносной встречи  удалось отыскать  в  коротеньких  письмах, которые в нашей семье передаются из поколения в поколение.

   Это был обычный воскресный день в цветущей яблонями Белоруссии... Это был обычный парень, полный жизни и надежд... Митя - единственный кормилец в семье, студент Ремесленного училища.  Жизнь только начиналась. И вдруг, как гром, разделило этот день на две половины сообщение о том, что началась война. Митя ушёл на фронт.

   Война...Это страшное слово заставило покинуть свои дома тысячи семей. Из-за него миллионы матерей не спали ночами, молясь о том, чтобы сыновья  и мужья вернулись живыми. Из-за него прекрасные поля с колосящимися ростками пшеницы превращались в страшное решето от свинцовых снарядов. 

   В тот день пришло заявление о призыве на белорусский фронт. Их деревню Серковку взяли в окружение...Мать чуть не потеряла сразу двоих детей: призывника-сына и младшую дочь Таню, которая чудом ушла живой из рук немцев.

    Именно Таня стала связующим звеном в цепочке, связавшей судьбы моих бабушки и дедушки... 

   После Второй Мировой мой прадед так и не смог вернуться домой. Его отправили на Дальний восток, воевать с японцами. По дороге с западного пылающего фронта он заехал на тихий хуторок к сестре. Как и во многих местах в России, по вечерам здесь громко разливались песни, как будто стараясь сказать всё, что не успели во время Войны. В одних из таких дней он встретил Лиду. 

    Письма к моей бабушке были наполнены особой нежностью,читая их казалось, что они знакомы уже век. Такое часто случалось в послевоенное время. Когда после месяцев жизни в окопах люди встречаются, они пытаются найти отклик в другом человеке, высказать всё, что накопилось, наконец почувствовать себя нужными и необходимыми на этой земле.

     В 1947г. они поженились. 

  Мы перечитываем их письма, как книгу. Эта история любви - источник вдохновения для нашей семьи. Она учит  никогда не сдаваться и идти вперёд, несмотря ни на что.
