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МОЯ ПРАБАБУШКА: ЖИЗНЕННЫЙ ПОДВИГ ЯНОВСКОЙ ФЕДОРЫ ТИХОНОВНЫ

Я хочу рассказать о своей прабабушке, которой очень горжусь. 

Звали ее — Яновская (Лавелина) Федора Тихоновна. Родилась она в 1928 году в деревне Речкалово Свердловской области в многодетной семье. 

Долго учиться прабабушке не пришлось. Она закончила только 4 класса — началась война, и надо было идти работать в колхоз. 

Когда прабабушке исполнилось 14 лет, в 1942 году ее мобилизовали и отправили на танковый завод в город Нижний Тагил. Во время мобилизации ей поменяли дату рождения и прибавили один год, чтобы отправить на завод, так как все мужчины были на фронте, а на заводах работали дети. 

На заводе моя прабабушка получила специальность токаря. На станке она вытачивала снаряды для танков. 
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Это тяжелый труд для ребенка, еды давали мало, и дети часто спали у своих станков, постелив на пол свою одежду. На заводе работало много подростков — можно сказать, что детский труд сыграл важную роль в борьбе с врагом. 
Я считаю, что моя прабабушка герой, так как ее тяжелый труд тоже помог нашему народу одержать победу над фашистской Германией. 

У прабабушки была юбилейная медаль и звание «Дети Фронту». 

На заводе Федора Тихоновна проработала до 1948 года, а потом вышла замуж и уехала на Украину, на родину мужа — моего прадедушки. 

Прадедушка — Яновский Василий Алексеевич, в 17 лет ушел на фронт, он был танкистом. Он геройски сражался с врагом, горел в танке, получил контузию и ранения. Прадедушка был награжден тремя медалями во время войны: Медалью за отвагу, Медалью за взятие Одера, Медалью за форсирование Вислы. А к 40 -летию победы прадедушке дали юбилейный орден. 
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У прабабушки и прадедушки родилось трое детей. Первая дочь родилась в 1949 году на Украине. Затем вся семья вернулась на Урал, где прабабушка и прадедушка работали в леспромхозе на заготовке леса. В 1951 году родилась вторая дочь. А в 1953 — третья — моя бабушка. 

Моя прабабушка очень любила своих детей, была заботливой и ласковой мамой. Так как после войны было трудно с одеждой - прабабушка научилась шить. Она шила и своей семье, и соседям. 

Хотя в послевоенное время было много трудностей, моя прабабушка оставалась веселой и жизнерадостной. 

Прабабушка работала почтальоном, а потом стала начальником почты. Люди ее любили и уважали. А прадедушка работал в леспромхозе, за отличный труд его фотография  была размещена  на Доске почета. 
После выхода на пенсию прабабушка, которая очень любила детей, помогала своим дочерям воспитывать внуков, и даже правнуков, например, меня тоже. 

9 мая 2018 года  в День Победы мы с мамой с фотографиями прабабушки и прадедушки приняли участие в акции «Бессмертный полк». Это очень волнительное и торжественное событие. 

Я горжусь и своей прабабушкой Федорой Тихоновной, и своим прадедушкой Василием Алексеевичем. В нашей семье их помнят и любят. 
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Источники: 

Материалы домашнего архива, фотоальбомы, интервью.

Фотографии из домашнего архива.
