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Как там на войне?

В небольшом селе Молотьково нашей брянской глубинки в год начала Первой Мировой войны – в 1914 году – родился мой прадед Михаил Иванович Савкин. Как и все мальчишки помогал матери ходить за скотиной, пас гусей, которых каждый день выгонял на речку Габью, полол огород, топил печь. Но были у мальчишек свободные минутки, и вот тогда Мишка играл с сельскими ребятишками в войну. Ведь всю свою сознательную жизнь Миша только и слышал: война с немцами, где сгинули многие односельчане, потом гражданская война. Вот и играли: немцы против русских, а потом красные против белых. Поэтому я не удивляюсь, что у Миши Савкина была детская мечта: стать военным, пройти в военной форме с погонами по улицам села, чтобы мать и отец гордились им.
В селе была только начальная школа. Окончив её, Миша стал бегать за несколько километров в соседнее село Вороново, где открыли среднюю школу. Старался, учился на «хорошо» и «отлично». Очень уж хотел осуществить свою мечту – стать военным. В 1936 году Михаил Савкин поступил в военное училище, окончил, стал офицером. 
Но в судьбу моего прадеда вмешалась война. Это уже была не игра, а настоящие бои. 22 июля 1941 года, ровно через месяц после нападения фашистов на нашу страну, мой прадед попал на фронт. Смоленское сражение, бои почти рядом с домом, защищал своих родных, односельчан. Мне можно только представить, как там было страшно.  Пришлось отступать, далеко позади родное село, в котором остались мать, отец, братья и сёстры.
Потом был Калининский фронт. Старший лейтенант Савкин был заместителем командира роты. Осенью 1942 года в наступательных боях мой прадед сумел поднять в  атаку своих солдат. «Находясь непосредственно на огневой позиции, под сильным миномётно-артиллерийским огнём своим примером сумел сохранить наступательный порыв своих бойцов, а по сигналу атаки с криком «За Сталина», «За любимую Родину» бросился в атаку, обеспечив этим выполнение поставленной задачи». Это я прочитала в наградном листе на награждение Савкина Михаила Ивановича медалью «За отвагу». Там же я читаю о том, что мой прадед в бою 25-26 ноября 1942 года «лично уничтожил 15 солдат». 
Служил Михаил Иванович во 2 батальоне 813 стрелкового полка 239 стрелковой дивизии. Эта дивизия в декабре 1942 года была переброшена под Ленинград, который был в блокаде. Дивизия воевала на Волховском фронте. Мой прадед вместе со своим полком участвовал в прорыве блокады Ленинграда в феврале 1943 года, а через год – в снятии блокады. Ему присвоили очередное звание – капитан и он уже был заместителем командира батальона по политической части. Какие были у него обязанности? Он всегда на передовой. Политработник беседует с воинами, поддерживает, успокаивает и призывает. Поднимает в атаку. Я думаю, что солдаты пойдут только за тем политруком, которому доверяют, которого уважают. Политрук должен найти такие слова, чтобы солдаты поверили ему, чтобы понимали, что от атаки зависит судьба Родины. Вот таким политруком был мой прадед. За подвиг, совершённый им в период боёв под Ленинградом, Михаил Савкин был награжден орденом Красной звезды. Читая наградной лист, я представляю картину боя. Наши бойцы залегли в окопах. Вот дан сигнал к атаке. Первым поднимается мой прадед. Кричит: «За Родину!». Поднимается один солдат, за ним второй, третий… И за капитаном Савкиным уже бегут красноармейцы. Слышится крик: «Ураааа!». Политрук первым достигает немецкой траншеи. Фашисты стреляют. Даже пытаются пойти в контратаку. Но три контратаки отбиты. Мой прадед из своего личного оружия убивает 4 фрицев. Задача выполнена, немцы уничтожены, немецкий окоп занят нашими солдатами. Конечно, были раненные, убитые… А мой прадед остался жив. Через пять дней вновь атака только теперь за деревней Горыново и колхозом «Безбожник». И снова капитан Михаил Савкин был впереди, личной отвагой и мужеством увлекает бойцов. Мой прадед был настоящим политруком и офицером. Именно благодаря таким мужественным людям наш народ победил в войне.
Потом была Латвия. И новые бои. И новые подвиги Савкина Михаила Ивановича. Он организовал переправу батальона через реку Западная Двина под сильным огнём противника. На следующий день политрук поднимает батальон в атаку, населённый пункт был освобождён. Прадед убил нескольких фашистов. Он был достоин ордена Отечественной войны II степени. 
Савкин Михаил Иванович прошёл всю войну. Служил в армии и после её окончания. Вернулся на Брянщину только после ухода в отставку. Жалко, что он не дожил до меня, а то бы я обязательно расспросила его о том, как там на войне. 

