Боевые годы моего прадеда.

Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем.
Пусть память верную о ней 
Хранят, об этой муке,
И дети нынешних детей,
И наших внуков внуки.
           Поэт Александр Твардовский призывает нас к тому, чтобы мы помнили о тех людях, которые воевали, защищали Родину, отдавали свои жизни за то, чтобы мы жили мирно и счастливо. Помнили, какой ценой досталась Победа. 
           Ни одну семью не обошла беда стороной. И наша семья не исключение. В кровопролитной войне участвовал мой прадед Василий Андреевич Жебенёв. Он родился 24 сентября 1922 года в посёлке имени Карла Либкнехта вблизи города Курчатов Курской области. Свою профессиональную деятельность связал с армией, а именно с военно-воздушными силами. Василий Андреевич был человеком сильным, честным и принципиальным. 
            Как только началась война, моего прадедушку отправили в срочном порядке обучаться в лётное училище г. Курска, откуда сразу призвали в армию. Воевали в тяжелейших условиях. Практически не спали, а если и спали, то на раскладушках под самолётом. Чем-то это напоминало конвейер: вылет, возвращение, если остался жив, латание дыр в самолёте или пересадка на другой и опять в небо. А друзей и знакомых все меньше и меньше. Немцы повсеместно прорывали нашу оборону и беспрепятственно двигались внутрь страны гигантскими колонами. 
              До 1944 года прадедушка был лётчиком-истребителем, но был контужен, комиссован и отправлен в г. Москву, где прошёл срочное обучении в училище связи. По окончанию училища вернулся снова в полк, где стал начальником связи полка. Во время бомбёжки, часто прерывалась связь, из-за того что обрывался провод. И связистам приходилось ползти под обстрелом с большой катушкой за спиной,  для того чтобы наладить связь. Бывали случаи, когда немцы-разведчики специально обрывали связь и ждали в засаде связиста, чтобы захватить его в плен. Также в обязанности моего прадедушки входил допуск самолёта и лётчиков к вылету и бою. 
             Войну прадедушка закончил в звании майора в Берлине, где и познакомился с моей любимой прабабушкой Зоей Петровной. По окончании войны они поженились. 

Мне очень жаль, что я не застал прадедушку живым, но я им горжусь. Всю войну он защищал свою Родину от фашистов. Я знаю, что мой прадедушка внёс большой вклад в Победу! Я благодарен ему, а также всем солдатам и офицерам за то, что живу под голубым небом, в свободной стране. 
Вечная память погибшим в той страшной войне и низкий поклон выжившим!
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