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«Ах, война, что ж ты сделала, подлая…» [3]
Война – страшнее нет слова, ах, сколько боли, горя, слёз и крови. Тысяча четыреста восемнадцать дней и ночей, миллионы погибших, сотни тысяч раненых, искалеченные судьбы и разрушенные семьи [4]. 

Великая отечественная война – это период был проверкой жизнестойкости, выносливости и терпимости нашего народа. Мы живём благодаря самоотверженности тех, кто воевал и тех, кто оставался работать в тылу. 
Меня зовут София, мне 7 лет и я живу в городе Полярный. Так как я еще совсем мала, то помогать вести рассказ будет моя мама. Наше повествование будет о прапрадедах, которые защищали Родину с винтовками в руках и пулемётами, а также о прадеде, линия фронта которого пролегла у металлургической печи.
Деревня Защепинская, Вологодская область шёл 1942 год. На фронт призвали главу семьи, моего прапрадедушку Коптяева Афанасия Ефимовича. Оставив шестерых детей и жену, прибыл в расположение 23 дивизии ж.д.52 полк войск НКВД. Служил стрелком, но 21 сентября 1943 года во время авиационного налёта немецко-фашистских войск был убит в районе станции Поляны, Октябрьской железной дороги. 

Сегодня я знаю, что имя моего прапрадедушки занесено в Книгу Памяти Ленинградской области, а сам Афанасий Ефимович похоронен в братской могиле в селе Путилово, Ленинградской области.
Трагична судьба моего прапрадеда  - Андреева Виктора Арефьевича. Он ушёл воевать в 1943 году из деревни Канецкое, Вологодской области. А в марте 1944 года в семью пришла похоронка, в которой говорилось, что Виктор Арефьевич пропал без вести под городом Горький. К сожалению, нам ничего до сих пор о нём не известно.
«Нет без вести пропавших на войне, 

Есть Родины, погибшие солдаты, 

Сгоревших в жарком, пламенном огне

В той страшной, той войне проклятой…» [2]
Есть в истории нашей семьи и прапрадед, который прошёл войну и вернулся домой. Пименов Владимир Иванович жил с женой и двумя сыновьями в городе Кировске, Мурманской области. 20 августа 1942 года был призван на фронт и ушёл воевать пулемётчиком на Карельский фронт. 
12 октября 1944 года при совершении марша в районе Колоярви был тяжело ранен, в результате данного ранения был отправлен домой. Однако Указом Президиума Верховного Совета СССР «О награждении орденами и медалями СССР офицерского, сержантского и рядового состава Вооруженных сил СССР» за отвагу и храбрость, проявленные в боях с немецкими захватчиками в Великой Отечественной войне Пименов Владимир Иванович был награжден Орденом Славы 3 степени.
Из воспоминаний, что хранятся в нашей семье, я знаю, что мой прапрадедушка никогда не рассказывал о своих  годах на фронте. Вот что мне говорит мой дедушка (внук Владимира Ивановича): «Когда я просил деда рассказать мне о войне, он молчал или тихо говорил, что не будет об этом вести разговор". 
Весной 1942 года прапрадедушка Коптяев Афанасий Ефимович ушёл на фронт, семья в составе 7 человек осталась без кормильца. А уже осенью этого же года мой прадед Коптяев Николай Афанасьевич, в возрасте 15 лет, уехал из родного дома по оргнабору на север, в город Мончегорск на комбинат «Североникель».
Первые шесть месяцев прадедушка учился в школе фабрично-заводского обучения и помогал восстанавливать комбинат к работе после эвакуации. Из воспоминаний прадеда: «Было неимоверно тяжело, приходилось создавать видимость полной работы комбината. Мы кидали в печи всё: старую, грязную ветошь, бумагу какая только была, мусор, дрова».

Как любой мальчишка военных лет Николай Афанасьевич не раз пытался попасть на фронт, но военный комиссариат отказывал в удовлетворении просьбы, так как в тылу нужны были люди и рабочие руки.

«День и ночь на заводах стучали станки,

И руда превращалась в металл, 

А в цехах то подростки, да старики – 

Над врагом тыл победу ковал» [1]
В начале 1943 года прадедушка встал к плавильной печи и взял в руки своё «оружие победы» - это была шпуровая палка. И начался процесс плавки металла. Начался долгий путь к всеобщей победе. Из воспоминаний Николая Афанасьевича: «Мне только исполнилось 16 лет, я встал к плавильной печи. Было очень страшно, жар раскалённого металла пугал, но надо было работать. Страна нуждалась в оружии, а значит, требуется и металл. Наша смена длилась от 12 до 14 часов. Мы работали на пределе своих сил. Закончив смену у печи, кто-нибудь шёл на вахту. Это означало провести не один час на крыше здания цеха или на промышленной площадке комбината, и мы должны тушить сбрасывающиеся на нас зажигательные бомбы. Но если вахты не было, мы шли в учебный пункт в посёлке Тростники, где нас учили стрелять из миномётов».
Конечно, были и минуты отдыха, вот что об этом говорил мой прадедушка: «После смены, вахты или учёбы я возвращался в свой барак в поселке Кумужье. Идти до него от комбината 30 минут всего, но они мне казались вечностью. Я шёл, а ноги меня не слушались, заплетались, тело болело, ныли руки и спина. Страшнее всего было зимой, можно было упасть в сугроб, уснуть и замерзнуть. И, конечно же, очень хотелось кушать, голод просто одолевал. Из еды были хлеб и вода, правда были и небольшие радостные минуты, когда выдавали кусковой сахар, но он у меня долго не хранился. Я мог его съесть пока шёл домой. И вот он – барак, а что там: холодно, сыро, слабый свет керосиновой лампы и железная кровать. Засыпаешь быстро, но сон беспокойный, то гул самолётов, то очередная бомбёжка наводили ужас». Вот так проходила юность Николая Афанасьевича с мыслями о том, что будет сегодня, доживёт ли до завтра.

В начале мая 1945 года наступил долгожданный День Победы. На лицах улыбки, а на глазах слёзы. В этот день Николай Афанасьевич стоял у печи со своим «оружием победы» в руках. Из воспоминаний прадеда: «Когда я узнал о победе, мне стало легко и свободно, мне захотелось жить и работать дальше с надеждой на мирное светлое будущее».
За свой труд в условиях войны Коптяев Николай Афанасьевич был награждён следующими медалями: Медаль «За оборону Советского Заполярья»,  Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов», Медаль «За трудовое отличие».
Всей своей семьёй мы говорим спасибо нашим прапрадедам и прадедам за великую победу, за мирное небо, за доблестный труд в тяжелых условиях. Я горжусь своими предками. Память о них мы несём из года в год, из поколения к поколению!
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