                               Эссе «Защитник Ленинграда».

Есть в городе на Неве Артиллерийский Музей. Кто-то, возможно, скажет, что нашли, чем удивить. В Санкт-Петербурге, городе с трехсотлетней историей, музеев превеликое множество. Но этот музей особенный благодаря одной из реликвий, хранящихся здесь. В одном из залов экспонируется орудие под номером 1275, которое во время блокады Ленинграда со знаменитых Пулковских высот наносило прямой удар по фашистам. Все 900 дней и ночей не смолкало орудие, не давая врагу прорваться к Ижорскому заводу. Каждая очередная атака гитлеровцев захлебывалась от точных залпов нашей пушки, бьющей прямо в цель. А такое возможно только при правильном расчете и полностью зависит от действий наводчика. Так вот наводчиком легендарного орудия №1275, являющегося сегодня немым свидетелем героической истории нашей страны, был уроженец калмыцкого хотона Шебенеры (ныне поселок Аршань-Зельмень Сарпинского района) Чуча Джоникович Дорджиев. 
Наш земляк перед войной успел закончить семилетку, поработать до армии трактористом, поучаствовать в финской кампании. Когда воевали с финнами, молодой сержант  был наводчиком 120-миллиметровой пушки, которая огнем поддерживала пехоту, поднимающуюся в атаку. Великую Отечественную Чуча Дорджиев встретил кадровым военным в составе 5-й батареи 162-го артиллерийского полка 43-й Тартусской дивизии. Первое столкновение бессменного наводчика с врагом произошло на Пулковских высотах, где его расчет встретил неприятеля огнем, уничтожавшим прямой наводкой вражеские силы и их укрепления. Отважный степняк всю блокаду стойко держал оборону, не давая фашистам прорваться в северную столицу. Отражая атаки противника, Чуча Джоникович прошел испытание голодом, холодом, бомбовыми ударами и обстрелами. Бесстрашный наводчик легендарного орудия прошагал всю войну, пришлось увидеть и пережить многое. Но самые тяжелые воспоминания у него были связаны с горькой участью блокадников. Может оттого он не любил говорить о военном прошлом. Каждый раз перед глазами фронтовика стояли истощенные старики, женщины, дети, которые умирали прямо на улицах из-за отсутствия пищи, зимней стужи, болезней. И самое страшное, что  ты не в силах был им помочь. Мужество и героизм нашего земляка жители города на Неве оценили по достоинству. Чуче Джониковичу Дорджиеву  было присвоено звание почетного жителя  города Ленинграда. А его орудие №1275 стало вечной реликвией артиллерийского музея. В  послевоенные годы наводчик легендарного орудия не раз бывал здесь и даже как-то сфотографировался на фоне теперь уже музейного экспоната. 
В Ленинграде у Чучи Джониковича было много друзей-однополчан. Да и по всему бывшему Советскому Союзу было немало людей, знавших и помнивших бесстрашного артиллериста. Как-то в конце 60-х Дорджиева через элистинский клуб «Поиск» отыскал бывший санинструктор Василий Лазарчук, живший на Украине. Это была незабываемая встреча. Оказалось, что этому человеку наш земляк был обязан жизнью. Санинструктор вынес с поля боя сержанта, раненного в голову. Уложив поудобнее в повозку, направил лошадь в сторону своих. Так Чуча Джоникович остался жив, и повоевать еще довелось, и также славно потрудиться. Его демобилизовали  через год после окончания войны 17 июня 1946 года. А родных нашел  в селе Харчиха Павловского района Алтайского края, куда неспаведливо был выслан навечно калмыцкий народ. Чувство обиды и несправедливости душили вчерашнего фронтовика. А на груди его  висели медали «За отвагу» и «За боевые заслуги». Председатель колхоза будучи сам участником войны радушно встретил фронтовика. Узнав, что тот раньше работал трактористом, обрадовался вдвойне и сразу поставил бригадиром. И не ошибся. 
Жизнь постепенно входила в свое русло. Вскоре передовик производства создал семью, женившись на Шинян Болдыревой, девушка вместе с родными была выслана из Ики-Бурульского района. Долгих 13 лет длилась ссылка калмыцкого народа. Сразу после провозглашения указа о возвращении на родину, Дорджиевы засобирались домой. У молодой семьи родились три дочери Рая, Галя и Валя. Сын Семен и дочь Зоя появились на свет уже дома, на малой родине. Больше фронтовик никуда не отлучался с родного поселка. Сел на привычный трактор, сеял, пахал, убирал урожай. И так работал в передовиках до пенсии. Умер ветеран в 1990 году. 
После войны, когда его спрашивали: «Как воевал, земляк?» - он будет скромно отвечать: «Как все». Дети  Чучи Джониковича вспоминают об отце с особой теплотой, гордостью. Сын Семен вспоминает, как врач заставлял солдат в период блокады пить отвар из сосновых иголок, чтобы избежать авитаминоза и цинги. Все солдаты пили этот отвар, благодаря чему и выжили. Отец мало говорил им о войне, не любил вспоминать о ней. Только недавно узнали, что отец был дважды удостоин медалью «За боевые заслуги». У нас сохранилась одна. 
В архиве Министерства Обороны  сохранилась запись: «Дорджиев Чуч Джоникович, 1920 год рождения. Призван Сарпинским РВК. Сержант. Наводчик 5 батареи. За время операции с 23 июля по 28 июля 1943 года, работая наводчиком, показал высокие образцы знания своего дела, смелости и отваги. 19 августа сего года во время контратаки противника, несмотря на сильный артиллерийский огонь, которому была подвергнута батарея, товарищ Дорджиев  четко и точно наводил орудие по целям. Во время обстрела  снаряд противника попал в ящики со снарядами, от чего последние загорелись. Рискуя жизнью, Дорджиев бросился тушить, благодаря его смелости  опасность была ликвидирована и снаряды спасены. Награжден приказом под номером 027н от 23.08.1943 года 162 артиллерийскому полку. Командир 162 стрелкового полка подполковник Рожнов. Сержант Дорджиев Чуча Джоникович, мастер артиллерийский 6 батареи, был награжден медалью «За боевые заслуги». В бою 9 марта 1943 года за деревню Персони орудие артиллерийским огнем противника было выведено из строя. Несмотря на обстрел противника, восстановил орудие, огнем которого в этом же бою было убито до 12 солдат противника. Награжден приказом  номер 04/н от 14.03.1945 года 162 артиллерийскому полку 43 Тартусской Краснознаменной стрелковой дивизии 2 Прибалтийского фронта. Командир 162 артиллерийского полка подполковник Козлов. 
В семье сына Семена бережно хранятся награды, медали, фотографии, ставшие семейной реликвией. На доме, где жил ветеран, установлена мемориальная  доска и сама улица переименована со Студенческой на улицу имени Дорджиева Чучи Джониковича. А в доме дедушки теперь проживает внук Николай. Память о славном фронтовике чтят и помнят односельчане, дети, внуки, правнуки, многочисленные родственники. Каждый год 9мая все собираются в родительском доме и вспоминают военные годы Чучи Джониковича. Память о нем сохранят его потомки.
