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   В рамках празднования столетия Советской Армии 20 февраля 2018 года в нашей гимназии прошел Урок Мужества. Нашим гостем стал участник парада Победы, водитель «Катюши» Иван Федорович Пшеничкин. 
   Знаменитый гость рассказал ребятам о своей службе и о том, как сложилась его судьба. От Ивана Федоровича мы узнали, что в действующую армию он попал в 1943 году 16-летним мальчишкой. Трех Иванов, в том числе и его, вместе с тракторами мобилизовали в качестве техперсонала, когда отогнали немцев и перегоняли технику обратно из тыла за Волгу. Потом быстрая переподготовка на шофера, курс молодого бойца и вскоре он – водитель сначала грузовой машины, потом новейшего орудия «Катюша», которое стало грозой всех немцев. Попал под командование маршала К.К. Рокоссовского, позже Жукова. Было трудно, ведь машин не хватало и сорок  вторая дивизия обслуживала три фронта. Так и прошел через всю войну до Кенигсберга. Победу встретил уже в Москве. И вместе с другими солдатами участвовал в параде Победы. Затем остался нести службу в Кремле. Был и водителем начальника военно-юридической академии. В 1953 году устроился на работу в Институт атомной энергетики, выучился на токаря, потом закончил институт. Работал. Сейчас у Ивана Федоровича счастливая жизнь и большая семья, живет у дочери в Панках. Он делится опытом и знаниями с молодыми и в свои 92 года чувствует себя нужным людям. Война, правда, его догнала. И совершенно неожиданно. На фронте водитель «катюши» И.Ф. Пшеничкин получил казалось бы пустяковое ранение: маленький осколок врезался ему в нижнюю челюсть. Кожу на лице заклеили медицинским клеем. А в 1966 году сильно заболел зуб. Пошел к врачу. Тот сказал, что надо удалять. Как раз под этим зубом и притаился германский осколок. Пришлось перенести серьезную операцию. Иван Федорович долго не мог говорить и питался через зонд. Зато сейчас говорит прекрасно.
   Первый вопрос ребята задали о детстве. Наш гость рассказал, что детство провел в станице Вешенской. Имеет 4 класса образования. Потом вечерняя школа, училище и вечерний институт. В школу ходил за 2 километра от станицы пешком. Был обычным мальчишкой. Иногда прогуливал. Но отец рано погиб, поэтому быстро повзрослел. Три брата и сестра были на фронте, поэтому с ранних лет пришлось взять на себя мужскую работу и помогать матери. Очень любил математику. Эта наука на работе пригодилась. Когда работал в институте атомной энергетики, побывал на Припяти (вместе с другими работниками института собирал данные).
  Ребята, конечно спрашивали нашего гостя о войне, о подвигах и о том, было ли ему страшно уходить от непрерывных бомбежек и выполнять боевую задачу. 
- Конечно, - ответил Иван Федорович.- Нет такого человека, у которого не было страха. Просто один в опасной ситуации теряет себя, а другой мобилизуется и выполняет поставленную задачу. А подвиг… Каждый человек, участвовавший в этой жестокой кровопролитной войне, совершал свой подвиг. 
   И хотя, как сетует сейчас Иван Федорович, ни одного немца  сам лично
не убил, но это только потому, что гвардейские минометы ближе трех километров к фронту не подъезжали. Этого расстояния хватало, чтобы нанести удар по врагу. Его задача как шофера БМ-16 была такой: подогнать машину на боевую позицию, дождаться залпа, а потом вписаться в норматив: в течение полутора минут убраться с места пуска реактивных снарядов. Потому что аккуратные немцы ровно через две минуты открывали по месту старта огонь. Разве это не подвиг…
   Первую награду Иван Федорович получил в Польше в январе 1944 года. Восемь машин выехали «на залп», но застряли в снегу. Еле вытащили, но поставленную задачу выполнили и получили медаль «За Отвагу». Маршал Жуков лично вручил орден Красной Звезды, но награда затерялась. Зато недавно получил орден Отечественной войны, хотя даже не знал о том, что в 1983 году был награжден.
    На прощание Иван Федорович посоветовал ученикам хорошо учиться и достойно себя вести, активнее участвовать в общественной жизни, ведь все самые важные качества характера вырабатываются именно сейчас в школьном возрасте.
   Уже после этой знаменательной встречи я написала такое стихотворение.    
    Наш гость.
Высокий, седовласый, неспокойный
Пришел к нам в класс однажды наш герой.
Он воевал, победы был достоин,
Но заслужил ее особенной ценой.
На фронт ушел мальчишкой в сорок третьем.
И при Катюше он прожил войну.
Измерил он шагами лихолетий
От края и до края всю страну.
И сам себя героем не считает,
И говорит, что подвигов не совершал.
А был всего лишь на передовой…но сзади,
Катюшу заряжал, из грязи доставал.
Не мог он допустить, чтоб новое орудье
В болоте утонуло, попало в стан врага,
Поэтому руками, грудью он рвал его…
Пусть даже два шага.
На Красной площади гремел Парад Победы,
Иван Пшеничкин шел в ряду своих Катюш
С медалью «За Отвагу» за победу
Не мальчик в восемнадцать лет, а муж.
Потом был Кремль.
И здесь Иван – водитель.
Завод, учеба…
Жизнь прошла «бегом».
Но о войне не может позабыть,
Как будто до сих пор бежит с Катюшей он.
И не дает уснуть осколочная  рана.
Догнал и орден 40 лет назад.
А он себя героем не считает,
Как будто в чем-то был и не был виноват.
