                                                              Аллочка
Из воспоминаний Аллы Васильевны Фроловой

За дверью, ведущей в кухню, уже больше пяти минут стояла маленькая белокурая девочка, выжидая, когда же бабушка покинет комнату, оставив заветное лакомство без присмотра. Калитки (ватрушки с картошкой) стояли на столе, распространяя аромат по всему дому. 

Аллочка бы никогда не взяла без разрешения, да и до этого дня девочке и в голову не приходило стащить со стола угощение. Ей хотя бы посмотреть. К тому же сегодня как-то по-особенному сильно хотелось есть. День не задался с самого утра: хотелось подольше поваляться в кровати, покапризничать, что было не свойственно её кроткому характеру, хотелось, чтобы пришла мама, точнее её «тётя Катя». Собиралась она сегодня особенно медленно, поэтому в очереди к корове оказалась последней, и молока ей почти не досталось. А хлеба и вовсе сегодня не было, но это потому, что бабушка пекла калитки. Правда, ждать пришлось долго: никогда ещё день не казался ей таким длинным. Никогда она ещё так не скучала по маме, никогда ещё так не тосковала по дому, по родному Ленинграду.
Аллочка вообще плохо понимала, почему мама отправила её в деревню и почему не поехала с ней, и почему мама вдруг стала тётей Катей. Знала только, что так надо. Знала, что где-то очень близко опасность, поэтому маму надо слушать, и бабушку тоже надо слушать, и она слушала, так же, как и ещё четверо ребят, что жили здесь. Поначалу Аллочка думала, что Аня, Паша, Митя и Петя – все дети бабушки, но потом оказалось, что у каждого из них есть своя «тётя Катя», вот только приходят к ним совсем редко. Но несмотря ни на что, Аллочке здесь нравилось: у неё были друзья, бабушка и кормили здесь чаще, чем дома. Она вообще не помнила, чтобы дома её кормили. Хотя и дом-то она уже помнила плохо.
Аллочка всё ещё продолжала стоять посреди комнаты, ярко освещённой предзакатными лучами солнца, и смотрела на ватрушки, думая, когда же уже позовут есть? Рука сама тянулась к угощению. Тянулась и не дотягивалась. Девочка уже хотела было пододвинуть стул, но тут в комнату вошла бабушка и, потрепав девочку по непослушным волосам, сама пододвинула ей стул, что-то по-доброму бормоча себе под нос.

Через минуту все уже сидели за столом. Бабушка проводила урок. Да-да, она учила ребят, как правильно держать ложку, что чавкать за столом не позволительно и многим полезным вещам, которые, конечно, никто не слушал. По крайней мере, сегодня даже самая прилежная из учениц была слишком занята калитками, что так не давали покоя её вечно что-то ворчавшему животу.
После ужина-обеда все сидели в спальне. Бабушка возилась на кухне. Аллочка играла с Аней. Но потом ей стало скучно, и она подошла к окну. Стояла и смотрела куда-то, совсем как взрослая. И совсем как маленькая, скучала по маме. Аллочка не любила плакать: бабушка расстраивалась, и ребята тоже расстраивались, но от этого всего плакать хотелось только больше. Солнце почти уже село, и мама точно не придёт.

Аллочка села напротив Ани и стала усердно рассматривать деревянный пол. Это всегда помогало, когда хотелось плакать. Аллочка смотрела на пол долго, и ей казалось, что от этого он начал дрожать, она стала смотреть ещё упорнее, и вдруг поняла, что пол дрожит совсем не от этого.

Все вдруг повскакивали и будто по команде бросились к кровати, поочерёдно залезая под неё. Все знали своё убежище, дом взлетал уже не первый раз.

Так пролежали они до рассвета на дрожащем полу. Возможно, всё закончилось уже через двадцать минут, возможно, через час или два, а, может быть, действительно продолжалось всю ночь. Невозможно было уловить время, оно будто замедлялось в тысячи раз. И в каждую такую ночь Аллочка понимала: вот та опасность, от которой мама пыталась её спрятать. И здесь, под кроватью, с остальными ребятами, она хоть и тряслась от страха, ей казалось, будто нет в мире места надёжней. И в каждую такую ночь она думала о маме: ведь она где-то там, снаружи, там же, где и бродит эта самая опасность. Даже в такие моменты, когда пол начинал дрожать, её маленькое сердечко билось в страдании о маме, билось и не успокаивалось до тех пор, пока мама снова не появлялась.
Когда Аллочка открыла глаза, болевшие от того, что их всю ночь с силой зажмуривали, в комнате уже было светло. Рядом лежали ребята. Они не спали, просто лежали, закрыв глаза. Детям не часто удавалось по-настоящему надолго уснуть. Ночь или начиналась выстрелами, или будила их ближе к рассвету. 

Аллочка вылезла из-под кровати. Первые лучи восходящего солнца освещали комнату. Было свежо, даже немного прохладно. Обычное летнее утро. Ничего уже не помнило о событиях прошлой ночи. Смотря на эту мирную картину за окном, не верилось, что где-то на линии фронта гибнут люди, гибнут ради этой картины, ради этих детей, дрожащих под кроватью.

Но теперь Аллочку ждал новый день. День, наполненный новыми испытаниями. Совсем скоро они пойдут умываться, потом к корове, «просить» молока, потом помогать бабушке в доме. Но зайдя в чулан по бабушкиной просьбе, она увидит в деревянной стене дырки от выстрелов. Маленькие плечики вздрогнут, и Аллочка поймёт, что опасность подобралась совсем близко. С того дня Аллочка будет прибегать сюда каждое утро, в надежде, что дырочек не стало больше и что опасность отступила. В тяжёлые зимние дни, когда было холодно и есть уже было нечего, казалось, будто вся стена усеяна дырочками. Когда становилось легче, их казалось меньше. А в ту долгожданную весну дырочки уменьшались с каждым днём. Однажды, Аллочка хорошо помнила этот день – это было самое начало мая, подойдя к стене, она не увидела ни одной дырочки. А это значило, что опасность отступила, отступила и больше никогда не вернётся.
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