Скромные герои
[bookmark: _GoBack]     Мои прадедушка Затхей  (Николай) Родиков и  прабабушка   Клавдия Захарова познакомились еще до войны. Жили в соседних деревнях, встречались, но помешала война.
     Прадеда призвали сразу. Боевое крещение он получил под Волоколамском, когда его часть после тяжёлых боёв  попала в окружение. Выбравшись из окружения, прадед свою роту не нашёл. Участвовал в боях за Москву. Возле легендарной деревни Крюково он был   тяжело ранен. Его отправили в тыловой госпиталь, а домой – похоронка. 
     Но прадед три месяца лечился в госпитале, там и получил свою первую награду – медаль «За отвагу». А родные были  радостно потрясены, когда получили через время фотографию живого сына и брата.
 После госпиталя вернулся   прадед  на фронт разведчиком. Побывал в жестоких боях под Старой Руссой.  
     За годы войны Николай Северьянович был награжден двумя орденами Красной Звезды и орденами  Славы  и II и III степени. Орден Славы II степени ему вручили за бои под Кенигсбергом.
     У прабабушки судьба складывалась по-своему. Ее призвали в армию  в 1942 году и направили на курсы радистов в Новосибирск. В декабре этого же года она оказалась в г. Люберцы под Москвой, где генерал Савицкий формировал 3-й авиационный корпус. Клавдия Александровна была зачислена радисткой в штаб этого корпуса. Прабабушка служила радисткой в танковых войсках, поддерживала связь  боевых  подразделений  на земле. За боевое отличие при взятии станицы Ново-Титовка Краснодарского края прабабушка была награждена медалью «За боевые заслуги». День Победы она встретила в Венгрии. 
     Первой в родные края вернулась с фронта Клавдия Александровна, затем Николай Северьянович. А дома их поджидал подросший сын. Отпраздновали встречу. Долго привыкали к мирной жизни, к мирному труду и тишине. 
     Супруги прожили жизнь в селе Пристанское Омской области, воспитали пятерых детей, дождались внуков. 
      Рассказывали о войне не очень охотно. Тяжело было вспоминать о лишениях и потерях. Так и осталась чета  Родиковых в памяти односельчан и родственников скромными героями, отстоявшими свободу и независимость страны, счастливую жизнь потомков.

