«Подвигу – 75!» о Сергее Петровиче Кондрашкине
Великая Отечественная война… 1418 дней бушевал огонь войны, убивая людей и уничтожая все, что было создано их трудом. Десятки миллионов сыновей и дочерей потеряла наша Родина-мать. Нет семьи, которой бы не коснулась эта война. С нашего села Кивать Кузоватовского района Ульяновской области ушли на фронт около 500 человек, более половина из них остались на полях сражений, среди них наш односельчанин Сергей Петрович Кондрашкин, повторивший подвиг Александра Матросова.. 
Много героических подвигов совершили бесстрашные пехотинцы морской бригады - в том числе и воины 3-го отдельного стрелкового батальона в суровые годы Отечественной войны на Кандалакшском направлении Мурманской области. Многие из них оказались образцом мужества и отваги, служили примером беззаветной преданности матери-Родине и выполнении воинской присяги. Никогда не померкнет подвиг, совершенный во имя Родины, сержантом 2-го отдельного стрелкового батальона Сергеем Петровичем Кондрашкиным, который в трудную минуту боя закрыл амбразуру врага своим телом и этим обеспечил наступление нашей пехоты.





  Сергей Кондрашкин родился в 1908 году в селе Кивать, Кузоватовского района, Ульяновской области. Здесь же он окончил 7 классов. Семья была большая, и он с 16 лет стал работать в хозяйстве отца. В 19 лет был призван в ряды Советской Армии и служил на Дальнем Востоке. После армейской службы вернулся на родину, а когда началась коллективизация, одним из первых вступил в колхоз и стал бригадиром. Он честно, старательно выполнял свои обязанности, любил порядок в колхозе и у себя дома. 

В это время в стране развёртывалось грандиозное строительство новых заводов, фабрик, шахт, которые властно требовало людей горячих сердец и устремлений. Кондрашкина манили к себе сказочные по своему размаху дальневосточные стройки, которые он сам видел, когда проходил там срочную службу в Армии. И, вот, женившись, он вместе со своей женой Прасковьей Игнатьевной уехал вновь на Дальний Восток. Работал на стройках в городе Петропавловске-на Камчатке. 

Летом 1941 года он, вместе со своей семьёй, во время отпуска приехал на Родину в село Кивать. Здесь и застала его война. Жена с двумя малолетними детьми осталась дома, а сам Кондрашкин со своими земляками был направлен на западный фронт. В боях под Смоленском он был тяжело ранен. После излечения, его направили на защиту Советского Заполярья. Так он оказался в морской стрелковой бригаде. Кондрашкин всегда стремился к активным боевым действиям: сам просил его назначить на выполнение самых тяжелых боевых задач.

            

Во 2-ой батальон морской бригады Кондрашкин прибыл рядовым бойцом. Но вскоре командиры обратили внимание на этого отважного и умелого солдата. Он был назначен командиром отделения. Несмотря на фронтовые условия, Кондрашкин всегда содержал в образцовом порядке своё оружие, ходил подтянутым, аккуратным, требовал этого же и от своих подчинённых. В день, когда Кондрашкин узнал, что 2-ой батальон назначен в глубокий рейд в тыл противника, он был в приподнятом настроении. Присев на корточки в углу землянки, он с большим волнением написал на листе бумаге простые слова о приеме его в партию.  









             

Перед рассветом 15 января 1944 года, совершив 190-километровый обходной марш, личный состав батальона, приблизился к вражескому опорному пункту в Руг-озеро, находившемуся на стыке Кандалакшского и Костеньгского направления. Противник располагал усиленной пехотной ротой до 120 человек из разведотряда дивизии «СС-Норд» и имел хорошо организованную круговую оборону, состоявшую из окопа полного профиля и шести дзотов. Вся система была связана ходами сообщения. Имелось 9 землянок, 8 складских помещений и один рубленный дом, (где располагался штаб гарнизона) с наблюдательной бронированной вышкой, на которой находился круглосуточный пост наблюдения. 

Опорный пункт располагался на высоте 10 м. над уровнем озера. Перед высотой был усиленный проволочный забор в 12 нитей колючей проволоки, за забором-лесной завал с минным полем. Таким образом, хорошо укреплённый опорный пункт в Руг-озеро был господствующим над всей этой местностью, и уничтожить его было не легко. Подойдя к лесному завалу, воины батальона стали снимать лыжи. У многих морских пехотинцев лыжи были накрепко привязаны к валенкам. Снять их в полной темноте и на сильном морозе было очень трудно. В это время гитлеровцы осветили местность ракетами и открыли автоматно-пушечный огонь. Из глубины вражеского опорного пункта так же открыли огонь два 81-мм миномёта. Подходы к лесному завалу были хорошо пристрелены противником. Поэтому, нужно было как можно скорее преодолеть эту преграду и блокировать дзоты

-За мной, вперёд! - крикнул Сергей Кондрашкин,- и, умело выбирая укрытия, побежал вперёд. Открыв огонь из пулемётов и автоматов, за ним ринулись и воины взвода. Но впереди новое препятствие: проволочное заграждение, прикрываемое огнём вражеских дзотов. Цепь бойцов залегла. Напротив них, в ста метрах, смутно вырисовывались очертания дзота. Из него непрерывно били два пулемёта. Теперь всё зависело от быстроты действий. Это хорошо понимал сержант Кондрашкин: малейшая задержка могла привести к срыву поставленной боевой задачи и большими потерями. И снова он бросился вперёд, увлекая за собой бойцов. За ним сразу же устремились ефрейтор Шевченко, рядовые Антоненко и Бабичев. По очереди приставляя к каждой нитке колючей проволоки жестяной расщеп, насаженный на конец /конуса/ автомата они проводили одиночные выстрелы, проделывая таким образом проход в проволочном заграждении противника. Все видели, как Кондрашкин полз, разгребая руками снег. Метр за метром он упорно преодолевал пространство, отделяющее его от вражеского дзота. Кругом свистали пули, но воин-герой настойчиво продолжал свой путь. Вражеский дзот стоял на возвышенности, и у подошвы её была непростреливаемая зона. Это хорошо знал бывалый воин. Туда он и полз.    

      - Быстро ко мне! - крикнул Кондрашкин. А сам мгновенно поднялся и побежал к пригорку. Но тут он пошатнулся и схватился левой рукой за грудь.

             -Ранили гады...- услышали бойцы возглас своего командира и тут же увидели, что Кондрашкин круто повернулся к дзоту, высоко поднял правую руку с гранатой. Солдаты увидели, как он бросил гранату во вражеский дзот. Раздался взрыв. Но глубоко укрытый в дзоте вражеский пулемёт не был поражен. Тогда герой бросился к амбразуре и закрыл своим телом вражеский пулемёт. 

Бойцы ворвались в траншеи противника и начали яростно истреблять гитлеровцев. Воины, воодушевлённые героическим подвигом сержанта Кондрашкина, стремительно атаковали траншею противника, откуда вели стрельбу более двух десятков гитлеровцев. Они забросали логово врага гранатами и полностью уничтожили фашистских бандитов. Приказ был выполнен.


     

Подобный подвиг в годы Великой Отечественной войны совершили более 400 человек. Их называют Матросовцами, по имени Александра Матросова, закрывшего своей грудью вражеский дзот у деревни Чернушки 23 февраля 1943 года. Среди них, повторивших этот подвиг, есть и женщины. Многие из них получили звание Героя Советского Союза.  Работая в соцсетях на сайте «Подвиг народа» мы нашли документы – Наградной лист о представлении нашего земляка к самой высшей правительственной награде времен Великой Отечественной войны – званию Героя Советского Союза /посмертно/, этот документ прошел все инстанции военного времени с резолюцией «Достоин присвоения высшей правительственной награды звания «Герой Советского Союза», последняя дата в этом документе от 12 февраля 1944 года, но по непонятным причинам 3 октября 1944 года выходит Приказ Войскам Карельского фронта «От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскмии захватчиками и проявленное при этом доблесть и мужество награждаю: Орденом Отечественной войны I степени сержанта Кондрашкина Сергея Петровича – командира отделения 2 отдельного стрелкового батальона 77 морской стрелковой бригады» /посмертно/. Награда Герою была вручена его жене Прасковье Игнатьевне, которая после войны вместе с детьми уехала вновь на Дальний Восток.

...Со дня гибели Сергея Петровича Кондрашкина прошло 75 лет. Давно отгремели огневые грозы Великой Отечественной войны. В родном селе героя одна из главных улиц села названа в его честь. А 7 мая 2015 года состоялось открытие мемориальной доски Сергею Петровичу Кондрашкину на здании школы. В селе создан Бессмертный полк, во главе которого стоит старший сержант Сергей Петрович Кондрашкин.

Имена погибших не забыты, пока о них помнят живые. Не забыт подвиг и Сергея Петровича Кондрашкина! Никто не забыт, ничто не забыто!!!

