ПО СЛЕДАМ ПРАДЕДА
[bookmark: _GoBack]10 февраля 2019года исполнилось 76 лет со дня гибели нашего прадеда,заместителя командира по полит. части, старшего лейтенанта Терегулова Мирсаида Гизатулловича, погибшего под Курской дугой. Долгое время наша семья не знала точное место его захоронения. Совсем недавно после длительных поисков нам удалось отыскать место, ставшее его последней обителью.
В нашей семье длительное время,   на протяжении пятнадцати лет   составляется шежере рода Терегуловых. Мы с родителями ведем постоянную работу по поискам наших родственников в других городах страны и с гордостью можем сказать, что история рода мурз Терегуловых своими корнями уходит в XVI век и берет свое начало с мурзы Еникея Кульдяшева, что находились на службе в Темниковском княжестве. Старший сын его Терегул дал начало новой фамилии Терегуловых. 
Создавая шежере рода, мы дошли до шестого колена или до середины XVIII века.  Его изучение удивило нас уже тем, что у Терегуловых большое значение придавали образованию: дети умели читать и писать,  не боялись физического труда. К примеру,  отец  Мирсаида  Гиззатулловича-  Гизатулла  Нигматуллович Терегулов (1855-1937гг.) во время русско-турецкой войны 1877-1878 годов был писарем. Это означало, что он  умел писать и читать на русском языке и языке тюрки! Не удивительно, практически все его дети в ХХ веке получили хорошее образование, свободно владели русским языком, нередко писали на двух языках – на русском и татарском.
Шежере так же позволило нам понять, почему прадед призывался на фронт из Уфы, и как судьба деда и его семьи оказалась связана с   Челябинской областью. Немало мы узнали не только о нем, но  и биографии ближайших родственников .
         Прапрадед Гизатулла Нигматуллович Терегулов (1855-1937гг.), который, умел читать, писать, дожил до глубокой старости (82 года), имел восемь детей. Его супруга Шамсинур Габдулбасыровна, умерла в 1904 году, оставив восьмерых детей:  Мирсаид был последним, восьмым ребенком в семье, родившийся в 1903 году. Таким образом, матери своей он совсем не помнил, ведь было ему тогда всего один год, а воспитала деда старшая сестра Карима.  Прадед за три года освоил курс учебы в медресе и в земской школе,  а затем продолжил свое образование в Ново-Каргалинской трудовой школе. 
После окончания школы, он вступает в ряды Коммунистического Союза Молодежи, связав себя с историей комсомола, с историей партии ВКП (б) и с историей страны. Мы видим, что он  находился в первых  рядах  строителей социализма:  работает пропагандистом, заведующим школы дер.Кулышбаевка Кунашакского района БАССР, заведующим РОНО Кунашакского района БАССР. Тогда же прадед женится и у него рождаются дочь и два сына. Один из его сыновей  и есть наш дед Радик Мирсаидович. В 1933 году партия отправляет прадеда на строительство Уфимского моторного завода, где он проходит от бригадира строительной бригады до директора школы ФЗУ. Газеты того времени называют нашего прадеда одним из лучших рабочих бригадиров передвижников Уфимского моторного завода. Но школа оказалась сильнее, и в 1937 году Мирсаида Гизатулловича назначают директором школы ФЗУ.  Школы ФЗУ – фабрично-заводские училища – готовили кадры для строящегося завода, тогда же по партийной линии его выдвинули в райком партии на должность заведующего военным отделом. А еще он был депутатом Уфимского городского Совета депутатов трудящихся, счастливым отцом и любящим мужем. 
Наступила война… Прадед был призван на фронт в 1942 году из Уфы и отправляется на учебу в г. Белебее на Высшие военные курсы при Академии наук. Терегулов М.Г. всю свою предшествующую жизнь работал в сфере образования, имел звание командира начального состава, присвоенного в 1925 году. 
Осень 1942 года – тяжелое время для страны. Враг рвется к Волге, идут жестокие бои за Сталинград. Но Мирсаид Гиззатуллович, прошагав 400 км, попадает на территорию Курской и Белгородской области, которые, как мы знаем,  к лету 1943 года будут освобождены от немецких захватчиков. В освобождении этих территорий он и принимал участие. Отсюда пришло и его последнее двенадцатое письмо (приложение 4). 
Наш прадед жил в первой половине ХХ века, периоде бурном и насыщенном. Страна поднималась с колен, строила социализм, ломая старинный, патриархальный быт. В этом состоянии происходили большие изменения в жизни людей, семей, регионов, страны.  И наш  прадед прошел этот путь со страной достойно!
Родственниками прадеда предпринимались попытки найти место гибели и захоронения мужа и отца, но они оказывались безуспешными. Из архивов страны приходили неутешительные ответы, в конечном счете, поиск зашел в тупик. Как оказалось, материалы по последнему бою 460  стрелкового полка 100  стрелковой  дивизии за освобождение г.Шебекино были засекречены в Центральном Архиве Министерства обороны РФ до 2007 года.
Мы провели поиск сведений о прадеде, используя современные возможности Интернет сайтов,  а именно «Память народа» и "Мемориал" Центрального Архива Министерства Обороны РФ, главная цель которого дать возможность миллионам гражданам установить судьбу  или найти информацию о своих родных, погибших или пропавших без вести, определить место их захоронения.  
Из последнего письма Мирсаида Гиззатулловича мы узнали, что в день смерти он находился на границе Украины, а само письмо было написано из Шебекинского района села Титовка Курской (ныне Белгородской) области.  Изучив боевой путь 460 стрелкового полка 100 стрелковой дивизии по имеющимся  источникам, мы вместе с мамой решили отыскать и посетить место захоронения прадеда. Оно находится в Белгородской области РФ. Проехав километры дорог, мы встретились с директором санатория «1 мая» г.Шебекино,  которые помогли нам в поиске информации о воинах 100-й стрелковой дивизии, погибших в боях за освобождение Шебекино. Как оказалось, длительное время списки были засекречены в Центральном Архиве Министерства обороны РФ. И только в 2003 году шебекинские следопыты долго добивались разрешения ознакомиться со списками погибших воинов, захороненных в братской могиле, в которой значилось имя прадеда. 
Следующим шагом нашего поиска было посещение городского военкомата г.Шебекино. Запросив информацию о месте захоронения Терегулова Мирсаида Гизатулловича мы узнали, что в братскую могилу в 1970 г. перезахоронены останки воинов павших в боях за освобождение г. Шебекино и ранее похороненных в Титовском бору, где был убит наш прадед. 
Мы провели встречу с отдыхающими и сотрудниками санатория, на которой рассказали о родине нашего прадеда – Республике Башкортостан, о его жизненном пути, письмах с фронта и месте его гибели.  Когда - то нэнэй нам рассказывала, что существует поверье, что бабочки – это души ушедших от нас в мир иной близких родственников. Что самое удивительное, вокруг нас во время пребывания в г.Шебекино парила одна бабочка. И что самое удивительное, эта светлая бабочка  села на то место, где была высечена фамилия нашего деда, а затем на место самого захоронения. 
Мы убеждены в том, что каждый житель нашей необъятной страны  обязан найти и сохранить информацию о погибшем родственнике. Конечно, на все нужно время. Но это дань уважения памяти павших советских воинов! Вечная слава героям Великой Отечественной! Вечная Слава солдатам!!!
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