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Несколько лет назад директор школы, в которой я тогда учился, обнаружил во время ремонта в одном из подсобных помещений здания медали. Оказалось, никто из коллектива учителей не знал того человека, которому они принадлежали. В соответствии с документами эти награды были вручены Соколову Александру Никифоровичу 1901 года рождения. Начались поиски родственников участника Великой Отечественной войны… Сделали запрос в архив. Пока ждали ответа, беседовали со старожилами. К сожалению, никто не смог дать никаких ориентиров. В преддверии празднования Дня Победы школой были организованы встречи с ветеранами и тружениками тыла. Случайно одна пожилая женщина из соседнего поселка, рассказывая о своем отце, упомянула о соседе – Александре Никифоровиче. Пришло письмо из архива: речь шла об одном и том же человеке. 

К сожалению, на тот момент я не знал о проводимых поисках. Ведь все могло выясниться гораздо раньше… На линейке, посвященной празднованию Дня Победы, директор школы торжественно передал мне три медали: «За взятие Вены», «За взятие Берлина», «За победу над Германией». Почему мне? Оказалось, Соколов А.Н. – мой прадед. Трудности с поиском возникли в результате того, что Александр Никифорович – родственник по материнской линии отца, отсюда и фамилия, по которой не сразу смогли сориентироваться, ведь семей с фамилией Соколовы в нашем поселении оказалось достаточно много. 

Мне стало очень интересно, что происходило с моим прадедом, где он был, как он жил. Оказалось, что он прошел всю войну, получил ранение. Я бережно храню Красноармейскую книжку, в которой написано, что 26 октября 1941 года Вологодским РВК Вологодской области Соколов А.Н. был призван «из запаса по мобилизации». Демобилизовали его на основании Указа президиума Верховного Совета СССР 23 июня 1945 года. Из военного билета узнал, что прадед был на протяжении всей войны сапером (минером-подрывником). 

После войны Соколов А.Н. вернулся в родной колхоз, где и работал долгие годы. Женился он еще до войны, у него было четверо детей: Мария, Владимир, Антонина, Нина. А в 1960 году у Александра Никифоровича родился внук Алексей, мой папа. 

К сожалению, мне не довелось застать в живых своих дедушек, а тем более прадедушек. Я всегда внимательно слушал рассказы родных о них, но при этом испытывал какую-то тоску. Сейчас же, держа в руках документы и награды, понимаю… осознаю, насколько это важно для меня! 

Вот уже на протяжении четырех лет с фотографией прадеда я участвую в акции «Бессмертный полк». Это дань уважения. В этом году мы установили новый памятник на могиле Александра Никифоровича. Я очень рад, что смог присутствовать при этом событии и оказать посильную помощь. 

Я знаю, кому обязан и благодарен за мирное небо над головой! Сохранить память о герое в моих силах! Я непременно передам ее своим детям! 

