Временная петля замкнулась
Алексей БАСТРОН

Сазонов Иван Ионович (1903-1942 гг.), уроженец деревни Денисовка Седельниковского района. В РККА призван Седельниковским РВК в конце 1941 года. Рядовой, стрелок 1212 стрелкового полка 364 стрелковой дивизии. Числился пропавшим без вести в мае 1942 года. Останки бойца обнаружены 21 сентября 2018 года поисковым отрядом имени 177 Любанской стрелковой дивизии города Боровичи Новгородской области в районе деревни Великое Село Старорусского района Новгородской области. Похоронен 7 мая 2019 года на воинском кладбище в городе Старая Русса. Информации о награждении нет.
Бывает в жизни так, что мы и наши предки сходимся в одном и том же месте через десятки лет, но ощущение такое, что нет между нами этого временного разрыва, мы здесь и сейчас – вместе.

Сорок второй

Март. 364 стрелковая дивизия омского формирования 23 числа с ходу вступила в бой с фашистами, пытавшимися прорваться из Демянского котла. 1212 стрелковый полк, в котором служил уроженец Денисовки Иван Сазонов, занял оборону у населенных пунктов Колышкино, Великое Село, Климково. 
Бои первых дней были страшные, о количестве потерь говорит тот факт, что в них погибли такие старшие офицеры, как однофамилец нашего героя, комиссар 1212 стрелкового полка майор Сазонов, инструктор политотдела дивизии политрук П.М. Бигаев, заместитель командира 1214 стрелкового полка, наш земляк, майор С.В. Абрамов, заместитель командира 364 стрелковой дивизии майор Ф.Н. Зайченко и многие другие, а счет сложивших голову рядовых и сержантов шел уже на тысячи. Таким же – тысячным – был и счет ранений. За следующий месяц – апрель 1942 года – бойцы 364 стрелковой дивизии получили 1053 ранения верхних конечностей, 815 – нижних, 152 – в голову, 96 – в грудь, 36 – в позвоночник, 34 – в таз, 17 – в живот, от последствий которых 49 бойцов скончались, а 1792 – были эвакуированы в госпиталь.
Нашел в этой страшной мясорубке последнее пристанище и Иван Сазонов. Правда, погибшим его никто не видел, поэтому учли бойца без вести пропавшим с мая 1942 года. Ни одного архивного документа, кроме записи в мемориальном издании Омской области Книга Памяти, об Иване Ионовиче обнаружить по сей день не удалось… 
Две тысячи девятнадцатый

Подтвердить же факт гибели нашего земляка удалось благодаря работе бойцов поискового отряда имени 177 Любанской стрелковой дивизии из города Боровичи Новгородской области. Именно они 21 сентября 2018 года, спустя 76 лет, подняли его останки у населенного пункта Великое Село, а 7 мая 2019-го, накануне Дня Победы, похоронили с воинскими почестями на мемориальном кладбище города Старая Русса. 

Об этом мы в Седельниковском районном поисковом объединении узнали после того, как к нам пришла наша давняя помощница Альфия Сабиржановна Юнусова. Она принесла текст обращения военного комиссариата с просьбой отыскать родственников погибшего героя для передачи им сведений о его фронтовой судьбе и смертного медальона.

В тот же день, 18 июля 2019 года, мы составили общение к землякам и опубликовали его в группах «Сибирский труженик», «Поисковики» и «Мы – седельниковцы» в социальной сети «Одноклассники». За  неделю количество просмотров превысило 24 тысячи, в распространении информации по различным группам этой соцсети приняли участие все районные газеты Омской области и наши коллеги-поисковики, в особенности преподаватель истории Седельниковского агропромышленного техникума Татьяна Ивачева, которая распространила тему в 16 группах. И результат не заставил себя ждать.

Уже через несколько дней нашлась дочь Ивана Ионовича (именно такое правильное написание отчества мы узнали от родственников, ведь в Книге Памяти Сазонов увековечен с отчеством Иванович – А.Б.) – 81-летняя Антонида Ивановна Брусенская, проживающая ныне в селе Олень-Колодезь Каширского района Воронежской области, а также внук ветерана Андрей Владимирович Брусенский. В семье нашлась и единственная сохранившаяся фотокарточка погибшего бойца, которую внук по электронной почте переслал нам…

Сорок второй 

Андрей Владимирович написал и все, что ему известно о довоенной жизни деда. Сведения хоть и скупые, но все же немного приоткрывают завесу тайны: «Сазонов Иван Ионович, уроженец деревни Денисовка Тарского района Омской области. Именно Ионович, но в документах его записали как Иванович. Родные сестры – Ионовны. Об этом я узнал недавно, поэтому и искал его по отчеству. Знаю, что до войны он работал в Седельниково или председателем колхоза, или секретарем райкома. По этой причине у него была «бронь», и призвали его на войну только в феврале 1942 года, а в марте он уже пропал без вести. 
Действительно, его жена – Саломея Парфеновна, в девичестве Савицкая. Она родилась 10 августа 1907 года, а дед – в феврале 1903-го. Знаю, что дед пропал без вести где-то под Старой Руссой. Известно это от его сослуживца, и вроде бы даже из его деревни. Их вместе с моим дедом отправили на задание то ли заминировать, то ли, наоборот, разминировать какой-то мост. После того как все было сделано, бойцы сели перекурить, и тут… рвануло. Очнулся этот человек только в госпитале, и уже без ноги. Помнит только взрыв. Куда делся Иван, он не знает, его так и не нашли. Это он рассказал моей бабушке после того, как его комиссовали. 
Все это время мой дед числился пропавшим без вести. У бабушки на руках осталось четверо детей: три сына и дочь. Дядьки мои уже умерли, жива только моя мать…

Две тысячи девятнадцатый

– Благодаря ребятам-поисковикам, мой дед найден, – продолжает письмо Андрей Владимирович. – Не знаю, при каких обстоятельствах и в каком месте это произошло, но прихожу к выводу, что засыпало моего деда землей во время артиллерийского обстрела, хорошо, если сразу убило, а то ведь могло живого! Да так, что 76 лет никто не знал, где могилка его. Одно слово – война!!! У каждого своя судьба. 
Я с детства занимаюсь исследованием своей родословной. Знаю не только о дедушках, но и о прадедах. Поэтому немного знаком и с историей Седельниковского района. Первыми поселенцами в Денисовке были братья Ипатовы, в деревне было две улицы – Минская и Витебская. Мои предки жили на Витебской… Видно, пора было найтись моему деду. Только так больно! Одно успокаивает: теперь его душа обретет покой.

По воле судьбы племянники Антониды Ивановны проживают ныне в городе Великий Новгород, в нескольких десятках километров от места гибели деда. Узнав о находке поисковиков, дочь ветерана сразу же засобиралась в путь. 3 и 4 августа 2019 года она провела на старорусской земле…
Не буду передавать своих эмоций от этой встречи по двум причинам. Во-первых, меня там не было. Во-вторых, у меня есть записи, фото и видео, присланные тем, кто непосредственно общался с ребятами, поднявшими останки Ивана Сазонова – внуком, Андреем Владимировичем Брусенским. Дам ему слово:

– От себя скажу, что мать осталась очень довольной. Ее встретили, все показали и рассказали. Два парня – это ребята, которые проводили раскопки. Они приехали на встречу за 200 километров. Сходили с мамой на могилу её отца, моего деда, проводили её в музей. Директор показал экспонаты. Фото за столом с портретом деда и поминальной рюмкой – это тоже благодарность директору музея. Вместе помянули солдата. 
В руках у матери теперь медальон. В нем была записка – воинский бланк, но читается с трудом, попала вода. Записка с медальоном находились уже в музее Великого Новгорода, но их тоже передали матери, чтобы потомки помнили, что была война и каковы были ее последствия. Как поясняют поисковики, практически вся Новгородская область усеяна солдатскими костями. Вот и деда нашли, действительно, в 200 метрах от реки. Когда-то там был мост, недалеко – деревня Веселая. И нашли его рядом с артиллерийской воронкой на 30 сантиметров присыпанного землей. 
Всем ребятам, в том числе и седельниковцам, – искренняя благодарность, ведь из 15 найденных солдат с установленными именами только у двух нашлись родственники. Спасибо!!! 
Сорок второй
Бойцы, только что выполнившие боевое задание на мосту, отошли на безопасное расстояние и сели передохнуть. Свист мины. Взрыв! Накрыло всех. Иван Сазонов упал рядом с воронкой.
С боевого задания вернулся лишь один с раздробленной ногой, которую бойцу в госпитале ампутировали. Четверых погибших немцы стащили через несколько дней в образовавшуюся от взрыва воронку, а Иван так и остался лежать на траве, подмяв под себя трехлинейку...

Две тысячи девятнадцатый

Начало августа. Народный военно-исторический музей города Старая Русса.
– Ребята, расскажите, как это было? – просят родственники Ивана Сазонова.

– Край деревни. Оползшая воронка. Четыре бойца, причем неделимые, – по центру воронки. Ваш отец – в метре от края взрыва – отдельно, – рассказывают парни. – При нем кроме винтовки и смертного медальона других вещей не было. Со временем земля сама прикрыла останки, похоронив их хоть так, коли не сделали это люди. 

– Это просто чудо, что через столько лет вы их нашли! – восклицают женщины.

– Это не чудо. Это солдатская сознательность. Не имей Иван Ионович при себе медальон с заполненным бланком, и он пополнил бы ряды безвестных солдат, что мы находим и хороним сотнями и тысячами. 

– Мама нам всю дорогу говорила, что папка похоронен в Старой Руссе, наставляла, может быть, вы найдете его, – сообщила поисковикам Антонида Ивановна. – Спасибо вам, ребята, что вы вернули нам отца.

Сорок второй

Вот и встретился Иван Сазонов со своими однополчанами. С теми, кого уже давно нет в живых. Душа его теперь спокойна: не числится он в списках без вести сгинувших, родные знают, что до конца исполнил он воинский долг и бренные останки воина – по старым русским традициям – покоятся с собратьями на воинском погосте. Есть где детям и внукам преклонить колени…
