На карельских скалистых отлогах

Алексей БАСТРОН

Хохлов Макар Тимофеевич (1917-1942 гг.), уроженец деревни Дмитровка Седельниковского района Омской области. В РККА призван Седельниковским РВК в 1939 году. Рядовой, ручной пулеметчик 6 стрелковой роты 181 отдельного пограничного батальона НКВД 82 отдельного пограничного полка погранвойск Мурманского округа Карельского фронта. Ранен в сентябре 1941 года. Пропал без вести 28 января 1942 года в районе высоты 247,7 в Мурманской области. Информации о награждении нет.

Когда говорят об армейской элите, всегда вспоминают десантников, морских пехотинцев, бойцов войск специального назначения и, несомненно, пограничников. В этих родах войск и подготовка более серьезная, и парней в них отбирают крепких и выносливых. Так это делается сегодня, так было и на стадии зарождения подразделений.
Один из тех, кому посчастливилось нести службу на границе в предвоенные годы – крепыш из седельниковской Дмитровки Макар Хохлов. Он рос, как и многие его деревенские сверстники, в крестьянской многодетной семье. У его родителей, уроженцев Дмитровского уезда Орловской губернии Хохлова Тимофея Ивановича и Хохловой (в девичестве Зеленовой) Марии Ивановны, кроме Макара были другие дети – Варвара, Семен, Михаил и Любовь. Не голодали Хохловы до революции, не терпели материальных притеснений и при советской власти. Правда, на заре коллективизации их обложили «твердым заданием», выплатив которое они вступили в колхоз «Восток».
Отец Макара, Тимофей Иванович, прошел дорогами Первой мировой войны, вернулся домой в 1916 году. Через два с половиной десятка лет на ратную службу ушел его первенец и зимой 1942 года пропал без вести. 
А пока Макар рос крепким мальчиком, был первым помощником во всех родительских делах, зарабатывал трудодни в колхозе. Жизнь на новых – общественных – рельсах стала входить в колею, но неожиданно заболел отец. В Кейзесской больнице поставили диагноз: «аппендицит», но спасти главу семьи не смогли. Макару в это время шел восемнадцатый год, и всю ответственность за семью он взвалил на себя. В колхозе брался за любую работу, а на вечёрках веселил молодежь залихватскими песнями и игрой на балалайке. Там же он присмотрел себе в жены Анну Владимировну Рожкову.
Расписались молодые в 1937 году, до призыва на срочную службу у Макара и Анны родились двое детей – Пелагея и Георгий. В 1939-м Седельниковский РВК призвал дмитровского парня в армию.
[bookmark: _GoBack]Войну он встретил в Мурманской области в составе 181 отдельного пограничного батальона НКВД 82 отдельного пограничного полка погранвойск Мурманского округа. 9 сентября 1941 года в бою у высоты «Скалистая» был ранен, после чего отправлен на лечение в медсанбат, расположенный в районе отметки «42 километр». По излечении, 28 декабря 1941 года, он вернулся в свою часть и продолжил громить фашистов в Мурманской области. 
Как же разворачивались события во второй половине января 1942 года на высотах, где держали оборону пограничники? Об этом рассказывает справка Центрального архива погранвойск КГБ СССР, датированная 10 сентября 1991 года, полученная семьей нашего земляка. Среди документов 181 отдельного погранбатальона НКВД имеется боевое донесение его командира от 2 февраля 1942 года: «19 января, – говорится в документе, – командиром батальона был получен приказ  начальника погранвойск Мурманского округа об организации передовой и промежуточной баз по обеспечению выделяемого из состава 181 отдельного пограничного стрелкового батальона отряда для действий на коммуникациях противника. 
В 22 часа 20 января 1942 года сводный отряд в составе 219 человек под командой начальника штаба капитана Свистунова выступил на выполнение боевого приказа. 
25 января отряд расположился на высоте 247,7, где приступил к организации передовой базы отряда.
28 января в 15.00 под прикрытием авиации  немцы повели наступление на действующий отряд Свистунова. Бой длился до 18 часов. Потери составили: убитыми 25 человек, ранеными – 26 бойцов, в том числе погиб капитан Свистунов. Командование отрядом принял старший лейтенант Овчаренко, который растерялся, правильно оценить обстановку не смог, в результате чего принимал неправильные решения. Он расчленил свои силы и оторвался от наиболее боеспособной части отряда. Назначенные в боевое охранение и оборону младший сержант и несколько бойцов при виде разведки противника и приближении основных сил к группе Овчаренко, бежали. Группа Овчаренко осталась без прикрытия. Противник напал на неё и, наиболее вероятно, полностью уничтожил».
А далее идет выдержка о количестве пропавших без вести из состава 6 стрелковой роты, в которой принял свой последний бой Макар Хохлов: рядового состава – 15 человек, младшего командирского состава – 1. Макар Тимофеевич, судя по документу, был либо в отряде прикрытия, либо в группе Овчаренко, о судьбе которой на 2 февраля 1942 года сведений в штабе не было. В именном списке рядового и младшего комсостава погранвойск НКВД, пропавших без вести в боях с фашистами, он записан именно с такой формулировкой. Извещение об этом было направлено супруге, Хохловой Анне Владимировне, в деревню Дмитровку Рагозинского сельского совета.
Но самое интересно открылось совсем недавно, 21 мая 2019 года, когда на поисковом ресурсе Мурманской области в Интернете мною были обнаружены снимки мемориала бойцам 181 погранбатальона, погибшим в рейдах по тылам противника, открытого 22 октября 2011 года на 61 километре трассы Мурманск – Печенга (1438 км федеральной автодороги М-18), где захоронены останки погибших в 1941-1942 годах бойцов. На одной из плит выбито имя Хохлова Макара Тимофеевича.
