Ратный путь санинструктора

Анфиса Матвеевна Михалева родом из деревни Анисимово Каргинского совета. Её имя известно в районе.

В начале войны её призвали в армию и отправили на курсы санинструкторов. После учебы направили в 95 стрелковый полк Миргородской краснознаменной ордена Суворова дивизии.

  Восемнадцатилетняя девушка боевое крещение получила до прибытия на фронт. Сформированный воинский эшелон, в котором отправили полки дивизии, попал под бомбежку немецкой авиации. В вагонах были убитые и раненые. Девушка впервые увидела кровь тяжело раненных, погибших воинов, но не растерялась. Начала оказывать помощь, перевязывала раны бойцам под огнем немецких самолетов, которые на бреющем полете строчили из пулеметов.

Наконец, добрались до линии фронта. Здесь с первого дня девушка делала перевязки бойцам, вытащила с поля боя под огнём пулемётов и пушек несколько десятков советских солдат. Было страшно тяжело – осень, грязь, сверху мокрый снег. Но ничего не удерживало Анфису: она бесстрашно подползала к раненым и на плащ палатке тянула их к своим в медсанбат. 

 Запомнились Анфисе затяжные тяжелые бои 1943 года на правом берегу Днепра. Противник навязывал яростные атаки. Ряды советских воинов стремительно редели, но Анфиса как могла оказывала раненым помощь. Молодая хрупкая девушка перевязывала под огнем и выносила их с поля боя. Осенняя слякоть усложняла тяготы сражений. Доставив раненого в укрытие, она снова торопилась в пекло боя.

Немцы бросили на наши позиции очень много танков. Расчет Николая Никитина отличился в бою. Он подбил два танка. Но все бойцы артиллерийского расчета были убиты или ранены. У орудия остался  один Никитин. К нему на помощь бросилась Анфиса. Она стала подавать командиру орудия снаряды. Никитин незамедлительно открыл огонь! Фашистский танк задымился и свалился в ров. Второй танк попятился назад. Так враг был задержан!

В этом ночном бою Фиса доставляла раненых на эвакопункт. А на рассвете с двумя ранеными уходила в тыл. У обоих были ранены руки и тщательно перебинтованы ею. Рядом с Фисой шел лейтенант Смолин. И он предложил девушке взять его пистолет. Сам он не мог стрелять. Неожиданно впереди показались в кустах с автоматами два немца. Увидев советских солдат без оружия, немцы с усмешкой закричали: «Два инвалида и русская фройлен! Какая встреча! Голыми руками возьмем!». Они, издеваясь, подошли к раненым, и вдруг русская фройлен выкинула вперед пистолет, раздались выстрелы, и фрицы оба упали мертвыми.

На правом краю балки советские бойцы заметили вражескую батарею тяжелых минометов. Смолин отправил вперед девушку к своим, чтобы она предупредила наших артиллеристов, а сам с товарищем запрятался в кустах. Вскоре наши минометные батареи смели огненными ударами немецких минометчиков и большую группу немецких солдат.

Анфиса была отмечена очередной воинской наградой.  Она участвовала в боях за Югославию, оказывала первую медицинскую помощь югославским партизанам. Была в Венгрии у озера Балатон, а затем поднялась в Австрийские Альпы, где и встретила День Победы!

  Воины о девушке слагали стихи:

На поле боя ей неведом страх.

И это Михалева доказала делом.

Она в работе нежная сестра,

В  бою солдат, бесстрашный и очень смелый!

