Подвиг генерала Карбышева
Лагерь для военнопленных Маутхаузен заключённые прозвали лагерем смерти. Он находился на высоком каменистом холме. Каждый день в лагере «оприходовали» сотни людей, прибывающих на жуткую смерть. Все политические враги фашистского рейха, простые люди, попавшие сюда, уничтожались немедленно. Вся команда лагеря была обучена одному: убивать и убивать! Комендант штандартенфюрер СС Франц Цирайс подчинялся напрямую самому Гиммлеру. Гитлер часто интересовался делами лагеря и отдавал личные приказы о массовых казнях.

Поезд вдруг остановился на небольшой станции. По вагонам забегали эсэсовцы, выгоняли палками, дубинками заключённых. Кто не смог выйти из вагонов – пулю в голову! На перроне всех построили, пересчитали и по команде заставили бежать по направлению к лагерю. Через каждый десять метров патрули с автоматами и собаками добивали упавших людей. У Андрея «схватило» дыхание, он шатался, но упрямо двигался в гору. Аверин бежал с ним рядом, пот лился по его лицу струйками, ноги подкашивались на песчаной дороге. Заснеженная дорога круто уходила в горы. Многие, сбросив обувь и одежду, шли, падали и снова шли. А вот, наконец, началась колючая проволока – предвестник лагеря, шлагбаум со сторожевыми вышками. Впереди огромные ворота, окованные железом. Над воротами громадный человеческий череп из бронзы. Под ним на крыльях бронзового хищного орла фашистская свастика, а ещё ниже: «Концентрационный лагерь Маутхаузен. Добро пожаловать к нам!»
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Все заключённые, которые своим ходом добрались до лагерных ворот, должны умереть в течение суток. И вместе с ними непокорный, неуступчивый советский генерал Карбышев Дмитрий Михайлович. На все предложения фашистов сотрудничать он прямо отвечал: « Я честью советского офицера не торгую!»

Был уже конец войны. Официально казнить палачи Маутхаузена Карбышева побоялись: «После войны подымут лагерные документы и начнутся преследования, за это злодеяние нас упекут в тюрьму! А так под общий шумок и генерала прикончим! Гиммлер на телефоне: «Когда закроете дело Карбышева?»

Всех заключённых выстроили на аппель-плаце. Прозвучала команда:

– Больные три шага вперёд!

Из рядов узников вышло три десятка несчастных. Эсэсовцы хладнокровно убили их, а тела оттащили в сторону. Прозвучала новая команда:

– Раздеться всем догола!

Двенадцатиградусный мороз пробирал до костей, обжигал кожу, колючий снег с ветром падал на несчастных узников. Через узкие двери барака фашисты вывели старика в генеральской форме, заставили его раздеться, привязали к столбу.

– Сам Карбышев с нами, – зашептали заключённые. Многие были наслышаны о неуступчивости прославленного генерала. В одиннадцать часов ночи прозвучала третья команда:

– Всем немедленно в баню! 

Там заключённые попали под мощный душ с холодной водой. А затем холодную купель заменила горячая. Фашисты закрыли все стоки, и вода, окутанная влажным паром, стала быстро заполнять ванные комнаты. Люди падали, захлёбывались, умирали! Наконец двери открылись, и люди ринулись на плац! Снова жуткий мороз, снова резкий, пронзительный ветер с альпийских гор! Прозвучала сирена – отбой. Пьяные фашисты с резиновыми шлангами вывалились с криками к военнопленным. Из брандспойтов ударили ледяные струи воды. Люди кричали, стонали и умирали. Вместе с ними медленно покрывался льдом и генерал Карбышев.

– Бодрей, товарищи! – крикнул он. – Думайте о своей Родине! Мужество не покинет нас!

Его слова, прозвучавшие на плацу, передавались из уст в уста.

– Держимся, Борис! – выплёвывая лёд изо рта, – крикнул Андрей Коняев.

– Держимся, браток! Пожалуй, мне будет скоро конец!

Ещё два раза в течение ночи тех, кто мог сопротивляться, загоняли под холодный и горячий душ и обратно на мороз. 

Палачам на исходе ночи надоело возиться с этой «лагерной мразью». Они приказали своим жертвам плясать и бегать по плацу. Кто падал – того добивали дубинками, топорами. Умер, покрывшись коркой льда, генерал Карбышев Дмитрий Михайлович. Фашисты не услышали ни одного слова о пощаде. Он умер как герой. Как герои умирали и остальные, сумевшие дожить почти до утра военнопленные. Упал слева от Андрея полковник Назаров. Пьяный эсэсовец топором разрубил ему голову. Впереди барахтался в снегу Борис Аверин. Над ним наклонился пьяный палач. Удар дубинкой, и Борис распластался на плацу. Андрей незаметно пробрался к Борису:

– Ты жив, можешь встать? – спросил он товарища. 

– Нет, встать я уже на этом свете не смогу. Прощай… – изо рта у него вытекла яркая струйка крови. Он, задыхаясь, прошептал: – Ложись под меня, я тебя прикрою!

Андрей послушался его совета. Он забрался в середину убитых и умирающих и прикрылся телом товарища. Вскоре палачи угомонились. Затянули радостную маршевую песню и ушли спать. До утра Андрей лежал на плацу. На рассвете он сумел присоединиться к группе узников, шедших на работу в каменоломню. Так он остался живым!

25 апреля американские войска освободили пленных лагеря Маутхаузен. На второй день после освобождения из фашистской неволи прибыли представители советского командования. Беглый ознакомительный допрос, искренние поздравления с освобождением из позорного плена. А вечером подошли фургоны и всех советских военнопленных увезли в фильтрационный лагерь. 

Три дня они были предоставлены себе: спали, сколько могли, лежали, ходили по территории. Всюду бушевала, играла яркими красками весна 1945-го года. Деревья оделись в прозрачные изумрудные наряды. Цвела обильно яблоня, осыпая землю ослепительными белоснежными цветами. Бывшие заключённые фашистских лагерей связывали с этой яркой, радостной весной большие и светлые надежды. Но последующие дни заставили их встревожиться. Приехали офицеры СМЕРШа и начались тягучие допросы. Почти все после этих допросов задумались: тюрьма или свобода ждёт их?

День победы Андрей Коняев встретил в фильтрационном лагере для перемещённых лиц в ста двадцати километрах от Берлина. Все сидели в столовой за столами. Вдруг в обеденный зал стремительно ворвался лейтенант Моторин Алексей:

– Граждане великой страны, люди советские! Объявляю замечательную новость: в руках у меня телеграмма-молния: «Рейхстаг пал! Берлин наш! В ночь на 9 мая маршал Жуков по поручению советского правительства принял капитуляцию немецких войск». Всё, конец войне! Да здравствует великая победа! Ура!

