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«Ты же выжил, солдат!»
Война. Страшное черное слово. Мы, живущие в мирное время, не можем представить весь тот ужас, который принесла в 1941 году Великая Отечественная война. Лишь воспоминания близких, фронтовиков, детей войны доводят до нас события тех страшных лет. 
Деревня Красносёлка Бежецкого района Калининской области. Теперь ее уже нет на карте , а в 1941 году это большой населенный пункт, полный радости и печалей человеческих.  «Утро 22 июня ничего не предвещало необычного, но как –то нерадостно было на душе» ,- вспоминал мой прадед. «Наверное, чувствовали, что уже на западной границе нашей необъятной Родины идут тяжелые кровопролитные бои». 
«Война, война!» - кричали по улицам нашей деревни. Плач, причитания женщин – жен и матерей; грустные лица стариков; помрачневшие лица детей.
«На войну с нашего поселения ушло 410 человек, а 173 из них не вернулось», - вспоминал мой прадед. Вы только вдумайтесь – почти половина мужчин, здоровых, сильных, не пришли с полей сражений.
Моему прадеду повезло, он вернулся после войны в свою родную деревню. Звали его Марков Григорий Петрович. Родился в 1922г в деревне Красносёлка,Бежецкого района,Калининской области. Учится в то время некогда было, больше все мальчишки хозяйством занимались: помогали в поле, в лесу, дома. Но несмотря на это Марков Гриша закончил 4 класса. Когда началась война, он был ещё мальчишкой –ростом 165 см, весом 55 кг, 19 лет. Как и многие односельчане мой прадед получил повестку. «Сначала было чувство гордости!» - вспоминал Марков Григорий. «Наверное, потому, что чувствовал себя настоящим мужчиной, защитником Родины!». «Потом поселилась тревога и волнение!»- говорил прадед. «Ведь сводки были неутешительны, фашисты рвались на восток!». 
На фронте служил мой прадед сержантом в 781-м артиллерийском полку 215-й стрелковой дивизии Западного фронта в должности командира 3-го орудия 4-й батареи. С 7 июля 1941 года был призван в члены ВКП (б) и сержантом попал в 1942г в бои подо Ржевом, которые длились больше 1,5 лет до марта 1943г. «Это было страшное событие на Ржевской земле, сотни танков, разрывы бомб, снарядов и мин, а в небольших реках текла красная от человеческой крови вода, целые поля были покрыты телами убитых солдат»,-  так с болью рассказывал мой прадед. Недаром называют те бои – ржевская мясорубка. Нам, ныне живущим, этого не представить, не понять, но мы можем ценить и помнить подвиг солдат, не вернувшихся с полей сражения.Мы знаем знаменитое стихотворение А.Т.Твардовского «Я убит подо Ржевом, в безымянном болоте, в пятой роте……» . Так могли сказать тысячи советских солдат. Но моему прадеду повезло, он продолжал воевать, пули миновали его, ангел –хранитель оберегал. Был назначен  командиром орудия 712 истребительного противотанкового артиллерийского полка. 28 августа 1942 года был легко ранен. Защищал мой прадед свою родную землю. «Легко было идти в бой, ведь за Калининскую земелюшку воевал!» - говорил Макрво Григорий, вспоминая войну.  За защиту населённых пунктов Ржевского района Калининской обл. д. Копытиха и Починки  он был награждён  медалью «За отвагу». «А всего –то два  танка и находившихся на них автоматчиков уничтожил ,а три  другие танка обратил в бегство», -  вспоминал мой прадед. Да, думаешь, всего два танка!? Разве это не героизм?! 
Кроме того под д. Починки метким огнём было рассеяна и частично уничтожена вражеская пехота в количестве более 150 человек. Прадед был удостоен за этот бой к правительственной награды ордена «Красной звезды». «Не за награды воевали мы!» - говорил Марков Григорий. «Ненависть к врагам и чувство патриотизма жило в нашей душе, наверное, поэтому и одолели фашизм!» 
После  полк моего прадеда  перебросили в Белоруссию, где он был старшим сержантом и служил в должности командира орудия 712-го истребительного противотанкового артиллерийского полка 17-й отдельной истребительной противотанковой городской бригады РГК 43-й армии 1-го Прибалтийского фронта.
Помнил мой прадед и бой 26 июня 1944г. «В  районе Черночастье в Бешенковичского района Витебской области, противник с целью вырваться из окружения предпринял контратаку, силой до 400 человек солдат и офицеров, при поддержке танков и артиллерии. Много было их там, немцев. И техника была у них! Пришлось уничтожать ее: подбил один танк и четыре автомашины. Да фрицев побил человек двадцать!» - вспоминал Марков Григорий Петрович.
«Через два дня ,28 июня 1944 года, опять бой:  сопровождая танки при штурме города Лепель, ворвавшись с орудием последним,прямой наводкой открыл огонь по контратакующей группе.В результате чего контратака была отбита и было уничтожено 15 гитлеровцев».- говорил мой прадед. «Да каждый день воевали, приближая Великую Победу!» После этих боев мой прадедушка –старший сержант, командир орудия 712истребительного противотанкового артиллерийского полка за геройство и мужество, проявленные в боях в ходе Витебско- Оршанской операции, приказом № 29 от 12.07.1944 года был представлен к ордену «Отечественной войны II степени».
Из архивной записи известно, что Марков Григорий Петрович-прадедушка,19 августа 1944 года в деревне Швендрис,Шауляйского уезда-Литовской ССР,проявил мужество и отвагу в бою в борьбе с немецкими оккупантами, отбивая атаки танков и пехоты противника,подбил танк, автомашину, истребил 18 солдат и офицеров противника.Содействовал нашей пехоте, отразить контратаку противника. За отвагу и мужество, проявленные в этом бою прадедушка был в очередной раз удостоен правительственной награде 22 августа 1944года –  он получил орден «Славы III  степени». А 23 августа 1944 года приказом от имени президента Верховного Совета Союза ССР, за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте, борьбе с немецкими захватчиками проявившим при этом доблесть и мужество награжден  орденом «Красной звезды».
 Прадедушка,21 октября 1944 года ранен разрывной пулей влицо с повреждением шеи, языка, верхней и нижней челюсть, и комиссией эвакогоспиталя №1217 было принято решение о госпитализации и ряда операций. Первую назначили на 19 ноября 1944г.Операция была очень сложной,удалили головку пули на боковой поверхности шеи справа, вторая операция была 24 ноября –положили шины для меж челюстного вытяжения, 26 ноября –операция перевязки наружной сонной артерии и переливание крови. После полного курса реабилитации прадедушка был признан негодным к военной службе, так как  лицо деформировалось, несросшийся перелом нижней челюсти давал о себе знать всю последующую жизнь, ему дали 2группу инвалидности.
Когда закончилась война прадедушка был награжден значком «Отличный артиллерист», и медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной Войне»
В 1948 году прадедушка женился на моей прабабушке Марковой Анне, она была в годы войны эвакуирована в д. Константиново, Бежецкого района  из города Великие Луки  Псковской области. Позднее у них родилось трое детей. Семью нужно было кормить и прадедушка пошел работать.Работал честно от зари и до зари,на комбайне и на тракторе.Работы было раньше много,трудились в 2-3 смены.Он за хорошую работу имел очень много грамот и даже в 1977году награжден орденом «Трудового Красного знамени».
В 1989 году мой прадедушка Марков Григорий Петрович умер.  Судьба каждого человека уникальна, каждому выпадает свой неповторимый путь. Сложный путь, полный испытаний уготовила судьба моему прадеду, но он достойно выдержал все. Я с гордость могу сказать, что мой прадед –настоящий герой и патриот своего Отечества. 
9 мая….. Ярко-красные гвоздики  и портрет деда несу я в колонне Бессмертного полка. Пусть я лично не был знаком с тобой, мой прадед, но знаю все о  твоих подвигах, горжусь , что ты защищал Родину ! Бабушка мне много о тебе рассказывала, показывала старые выцветшие фото, где ты совсем молодой парень в военной форме. Красне гвоздики я принесу тебе на кладбище, как дань памяти!
