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22 июня 1941 года, воскресенье. Семья прадеда: жена Анна Егоровна и годовалый сын Юра отдыхали за городом. Тогда они жили в Ленинграде. После обеда они собирались на электричку. Они увидели, что бегут люди и кричат: «Война! Война!». Прабабушкас сыномдолго добиралась до дома, электрички были переполнены. На вокзале Ленинграда голос диктора объявил о нападении фашисткой Германии на Советский Союз, началась Великая Отечественная война. Из репродукторов звучало «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой!». Так началась война для моей прабабушки и ее семьи. Муж прабабушки ушел на фронт, а прабабушку с сыном эвакуировали в Казань. Женщин с маленькими детьми погрузили в вагон, и состав отправился в тыл. Двигались медленно, часто останавливались, пропуская эшелоны с техникой и солдатами в сторону Ленинграда. Так они добрались до станции Бологое. Прабабушкас сыном вышли на перрон, так как ребенок постоянно плакал. И в это время на станцию налетели фашистские самолеты и стали бомбить. Прабабушка упала в канаву, прикрыв собой сына. Вагон, в котором они ехали, разбомбили, погибло много людей. Прабабушка решиладобираться к своим родителям в деревню Высока Бежецкого района. Ведь до дома было не так далеко! Бабушка с сыном шла пешком, где-то их подвозили на машинах, на повозках с лошадьми, и через неделю они добрались до деревни. Все это моей бабушке рассказала ее мама – моя прабабушка Анна Егоровна Костина.
Прошло 75 лет с момента окончания Великой Отечественной войны. О войне мы, молодое поколение России, знаем из рассказов своих дедов и прадедов, из учебников истории, из средств массой информации.  Когда я смотрю фильмы о войне, то понимаю, что и мои прадеды воевали. В Бессмертном полку я несу фотографию моего прадеда Чернобривца Степана Гавриловича. Он был танкистом,  воевал под Курском. Он нем мне рассказал моей дедушка.
А вот о другом прадеде Костине Александре Николаевиче я ничего не знал. Бабушка помнит, что 9 мая в их доме накрывали стол, ее отец выпивал рюмку водки и долго сидел молча. Он никогда не рассказывал о войне, да и кому было рассказывать, ведь моей бабушке было всего 5 лет… 
Я предложил бабушке поискать информацию о моем прадедушке в архиве Министерства обороны. Сначала я искал сведения о прадедушке по фамилии, имени и отчеству, но людей с такими личными данными было много. Тогда бабушка вспомнила, что на гимнастерке своего отца она видела медаль. А какая это была медаль, она не знала. Мы предположили, что это была «Медаль за отвагу». Я внес всю информацию в запрос. Читая строки пожелтевшего от времени наградного листа, я узнал, что дед ушел на войну в сентябре 1941 года, воевал на 2-ом Прибалтийском фронте в составе 143 стрелковой дивизии. Он освобождал станцию Лычково, деревню Крутики. В бою из строя выбыл командир отделения, и мой прадед взял командование отделением на себя.В неравной схватке с врагом он был ранен, но отважный командир не бросил поле боя, остался на своем боевом посту и продолжил храбро выполнять свое боевое задание. Взвод занял деревню Крутики и выполнил свое боевое задание, удерживал все атаки противника, хотя силы врага превосходили силы красноармейцев.Как написано в наградном листе: «Для Костина А.Н. храброго, отважного, мужественного командира не было преград для выполнения боевой задачи».
Потом дед участвовал в боях и освобождал деревню Сорокино. Затем были бои  за Старую Руссу, Демянск. Здесь дед был ранен во второй раз. После госпиталя он продолжил службу в составе 29-ого ОХРЗ в звании старшины. За боевые заслуги мой прадед Костин Александр Николаевич был награжден «Медалью за отвагу». Жизнь моего прадеда была короткой. В 1956 году он умер, сказались ранения, полученные в боях за Родину. 
Это небольшая история моей семьи, которая переплелась с фактами истории страны. Изучая биографию моего прадеда, я открыл в себе патриота и исследователя,  задумался над тем, что  человек не может жить отдельно от общества, я понял, что мы, молодое поколение, не должны забывать, какой ценой досталась эта победа. Мы должны помнить, как наши прадеды воевали за Родину, как погибали за свободу своей страны. Благодаря им мы живем в свободной стране. Ежегодно в День Победы миллионы людей во всем мире колонной проходят по улицам городов с портретами своих близких, воевавших в Великой Отечественной войне. И когда в средствах массовой информации можно услышать о принижение роли СССР во Второй мировой войне - это кажется кощунством.  Мы должныосознавать, как нелегко далась Великая Победа, сколько людских жизней унеславойна, сколько крови было пролито. Именно благодаря подвигу Красной Армии и героизму всего советского народа, благодаря Великой Победе над гитлеровской Германией над нашими головами мирное небо.






