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Бауков Леонид Иванович родился 13 августа 1910 г. в г. Петровск Петровского уезда Саратовской губернии (ныне адм. центр Петровского района Саратовской обл.) в семье рабочих. Русский. Окончил Петровскую профтехническую школу  в 1929 году, затем работал слесарем. В  Красную Армию призван 1 июня 1931 г. по спецнабору. С 1 июня 1931 года - курсант Саратовской бронетанковой школы, которую  окончил в 1932 году.  В 1941  году заочно окончил 2 курс Военной академии механизации и моторизации.
В Великой Отечественной войне участвовал практически с первых её дней, причём за все годы своей воинской службы прошёл путь от солдата до генерал-полковника. 
     По информации интернет-портала «Танковый фронт» (http://www.tankfront.ru),  рассказывающего о бронетанковых частях и танкистах Второй мировой войны, с сентября 1941-го по май 1942 года капитан Леонид Бауков был начальником штаба 56-й танковой бригады, с 28 мая по октябрь 1942 года - начальником штаба 137-й отдельной танковой бригады (уже в звании майора). С третьего августа 1942-го по шестое января 1943 года подполковник Л.И. Бауков (это воинское звание ему присвоили 20 декабря 1942 г.) - начальник штаба 174-й танковой бригады. С 16 января по 13 апреля 1943 года подполковник Леонид Бауков возглавлял штаб 14-й Гвардейской танковой бригады (14-я Гвардейская танковая Житомирская Краснознамённая орденов Суворова, Кутузова бригада). Затем, до 18 ноября 1944 года, наш земляк - командир 13-й Гвардейской танковой бригады (13-я Гвардейская танковая Шепетовская Краснознамённая орденов Суворова, Кутузова бригада), причём с 11 июля 1943 года - в звании полковника. С 29 октября 1944 года до пятого июня 1945-го Леонид Иванович Бауков был заместителем командира по строевой части 4-го Гвардейского танкового Кантемировского ордена Ленина Краснознамённого корпуса (14 июня 1945 года этот танковый корпус был переименован в 4-ю Гвардейскую Кантемировскую дивизию). 
Так что в годы Великой Отечественной войны Л.И. Бауков принимал непосредственное участие в боях на Северо-Кавказском, Сталинградском, Юго-Западном и 1-м Украинском фронтах в должностях начальника штаба, командира танковой бригады и заместителя командира танкового корпуса. Под его командованием 13-я Гвардейская танковая бригада принимала участие в освобождении Украины, Польши, Чехословакии и Германии. За успешное выполнение боевых заданий 13-я танковая бригада была удостоена почётного наименования «Шепетовская» и награждена орденами Красного Знамени, Суворова и Кутузова. Военные историки не раз констатировали, что Леонид Иванович Бауков внёс значительный вклад в успешные боевые действия четвёртого Гвардейского Кантемировского корпуса при выходе его к столице Чехословакии - городу Праге. 
           Среди наград Леонида Ивановича - орден Красной Звезды, которым его наградили 17 марта 1940 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом доблесть и мужество, орден Ленина, ордена Красного Знамени, орден Суворова II-ой степени,  орден Кутузова II-ой степени, медали «За отвагу» (приказ о награждении от 9 октября 1942 года), «За боевые заслуги» (3 ноября 1944 года) и «За оборону Сталинграда» (8 ноября 1944 года), орден Отечественной войны I-ой степени (присвоен 6 апреля 1985 года), орден «Знак Почёта» и другие. 
     После окончания Великой Отечественной войны Леонид Иванович Бауков продолжил службу в советской армии: до июня 1946 года был заместителем командира 4-й Гвардейской танковой Кантемировской дивизии, а затем, до апреля 1949 года, служил начальником штаба БТиМВ Киевского военного округа. С апреля 1949-го по май 1950 года Л.И. Бауков - слушатель Высших академических курсов при Военной Академии имени М.В. Фрунзе. Третьего августа 1953 года ему присвоено звание генерал-майора танковых войск. 
     С сентября 1953-го по июль 1954 года Леонид Иванович был начальником управления боевой и физической подготовки Группы советских войск в Германии (ГСВГ), с июля 1954-го по июнь 1956 года - начальником УБП ГСВГ (спустя несколько месяцев, 26 ноября 1956 года, ему было присвоено звание генерал-лейтенанта). С 29 июня 1956 года по 11 декабря 1959-го генерал-майор Л.И. Бауков был командующим 3-й Краснознамённой армией Группы советских войск в Германии, потом его назначили первым заместителем командира Прибалтийского военного округа, в этой должности он прослужил до октября 1963 года. Также известно, что Л.И. Бауков был главным военным советником в Алжире, в запас вышел в 1975 году. 
Леонид Иванович один из авторов книги о четвёртом Гвардейском танковом Кантемировском корпусе - «Первая заповедь: страницы из жизни кантемировцев» (вышла в серии «За честь и славу Родины» в Московском издательстве  ДОСААФ в 1983 году и рассказывает о танковых войсках в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 года) и почётный гражданин города Грайворона Белгородской области, который в начале августа 1943 года освобождали от фашистов бойцы 13-й Гвардейской танковой бригады под командованием полковника Баукова. 
     Умер Л.И. Бауков в 1986 году, похоронен в Москве на 13-м участке Ваганьковского.
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