Мой дед - герой войны и труда
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В статье    содержится  материал о биографии и  подвиге моего деда Германовиче Григории Григорьевиче.
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Давно миновали страшные годы Великой Отечественной войны. Постепенно стираются в памяти ее детали. Уходят из жизни люди, вынесшие на своих плечах ее тяготы, ковавшие долгожданную Победу.
Я хочу рассказать о своем прадедушке - Германовиче Григории Григорьевиче. Он родился 1913 года в д. Садовичи Минской области, в Белоруссии. Ему  рано пришлось повзрослеть. После того, как мать умерла от тифа, вскоре умер отец. Мальчика отдали интернат. В 17 лет закончив Политехническую школу, начал свой трудовой путь литейщиком. Перед самой войной по комсомольской разнарядке был направлен на службу в НКВД в Одессу, затем в Москву.  
В первые дни Великой Отечественной войны мой прадед всю свою семью: жену и детей - эвакуировал   в г.Петровск Саратовской области, в сам был призван на фронт в действующие артиллерийские войска. 
Долог и тяжел был военный путь моего прадеда. С  июня 1941 года по май 1943 года он воевал на Калининском фронте, с мая по ноябрь 1943 г. участвовал в боях на Воронежском фронте и с ноября 1943 до победных майских дней участвовал в сражениях с фашистскими оккупантами на Украинском фронте.
Мой прадед прошел всю войну, защищая от фашистских захватчиков свою семью, свою Страну, свой народ. Он всегда был впереди и не прятался за спины боевых товарищей.
 В НАГРАДНОМ ЛИСТЕ записано:  «Техник-лейтенант Германович во время боев дивизии за Будапешт отлично организовал ремонт и снабжение частей вооружением. Во время всей операции все части дивизии пополнялись вооружением как стрелковым, так и артминометным бесперебойно, в чем основная заслуга тов. Германович. За счет собственных ресурсов были обеспечены 600 человек и 300 человек из тыловых подразделений.»
За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте и проявленные при этом доблесть и мужество награжден Медалью «За боевые заслуги». Это было 8 октября 1943 года.
В 1944 году за инициативу, находчивость прадед был представлен  к Правительственной награде - Ордену «Красная Звезда».
Закончил воевать мой прадед в звании «старший лейтенант». 
За участие в Великой Отечественной войне награжден:
-  медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
- Орденом Отечественной войны  II степени
Указом Президиума Верховного Совета СССР  за участие в героической обороне Москвы награжден медалью «За оборону Москвы» .
После войны, вернувшись к семье, прадед продолжил свой трудовой путь на заводе «Молот». Он начал от простого рабочего и дошел  до начальника цеха. За долголетний добросовестный труд решением исполкома Саратовской области награжден медалью «Ветеран труда» и Орденом Трудового Красного знамени.
Я не знал своего прадеда, да и родители могут рассказать немногое о его нелегком военном пути, говоря, что дед не охотно вспоминал о суровых  днях военного времени. Но для меня мой прадед – Герой, который вынес все тяжести войны и вернулся домой воином-победителем. Я хотел бы быть похожим на него! 


