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Неумолимо время отсчитывает годы, рождаются новые,  уходят из жизни предшествующие. Вот и ветеранов войны остаётся все меньше и меньше. А кому, как не им, дорога, близка и волнующа память тех героических дней, озарённых пламенем битв и боёв, величайших лишений и жертв, бессмертного самоотверженного подвига нашего народа на фронте и тылу. 
Война ворвалась в жизни каждого города, каждого села и посёлка. Военные события коснулись и нашей семьи. А былых временах я знаю только из кино и рассказов родителей. Я хочу рассказать о своём прадедушке Немкове Петре Васильевиче. Он родился 15 сентября 1919 года в городе Петровск. В 1939 был призван в армию и направлен в город Батуми для прохождения службы в 256 гаубично-артиллерийском полку. На базе полка был сформирован 607 артполк. В 1941 году моего прадеда перевели в состав отдельной батареи в звании старшего сержанта.
Декабрь 1941 года… Бригада в полном составе форсировала Керченский пролив, пройдя по зыбкому льду, бойцы заняли боевые позиции в составе Крымского фронта. Начались тяжелые бои. Из-за отсутствия материальной части, личный состав перевели в подразделения 1 бригады. Прадед был ранен осколком мины в голову и был отправлен в город Ессентуки на лечение.  После, его отправили в 95 погранполк в звании командира отделения. Прадед не прятался за спины товарищей. В 1943 – ранение в ногу. И снова лечение. После госпиталя получил отпуск в родной город. Залечив раны, Петровским Р.В.К. он был направлен в Симферопольское пулемётно-миномётное училище в городе Балаково. В марте 1944 года его уволили в запас по болезни. С этого периода начался трудовой путь прадеда. Он был направлен на завод «Молот», где прошёл путь от рядового электрика до начальника цеха. За героизм прадед был награжден орденом Отечественной войны 1-степени, орденом «красного знамени» и медалями.
Мой прадед прошел долгий и суровый путь, не раз смотрел в глаза смерти, терял в боях товарищей, поэтому он, как и другие многие ветераны не мог остаться в стране от происходящего вокруг. В 1986 было принято решение об организации в нашем городе «Совета Ветеранов». Он был одним из основателей Совета. Он отдавал все силы, опыт и знания для общества и молодого поколения,  которому предназначено продолжить дело своих прадедов, дедов и отцов.
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