Мой прадед - контр-адмирал


Мой прадедушка, Силаев Иван Васильевич, контр - адмирал, участник Финской войны 1939 - 1940 гг.и Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг.


 О нем мне рассказал мой дедушка Силаев Борис Иванович, сын моего прадедушки.

Иван Васильевич родился 5 января 1914 года в большой семье, где было несколько братьев и сестер. Материальное положение было сложное, поэтому в 16 лет, в 1930 году, он решил поступить в военно-морское училище (ВМУ) им. М.В. Фрунзе. После окончания учебного заведения он служил на кораблях  Военно-Морского Флота (ВМФ) на различных командных должностях, в военном штабе, а затем и в Генеральном штабе Военно-Морских сил (ГШ ВМФ), будучи уже в звании контр-адмирала, которое получил в возрасте 37 лет, в ноябре 1951 года. Иван Васильевич прошел службу  от Прибалтики до Дальнего Востока.

С 1954 по 1957 год  являлся первым заместителем начальника штаба Тихоокеанского флота (ТОФ), то есть заместитель главнокомандующего ТОФ.


В эти годы Иван Васильевич жил со своей семьей в городе Владивосток на улице Ленина. Окна квартиры выходили на красивую тихоокеанскую бухту Золотой рог.  Там стояли  военные корабли  и подводные лодки. 

Во время праздника Военно-Морского Флота, который и до настоящего времени проводится  в последнее воскресенье июля, в бухте Золотой рог был парад военных кораблей, которыми командовал мой прадедушка.


За большие заслуги перед Отечеством Иван Васильевич награжден орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Ушакова II степени, двумя орденами Красной Звезды и многими медалями.

Имя моего прадеда, Силаева  Ивана  Васильевича, внесено в  книгу «Адмиралы и генералы Военно-морского флота СССР» (1946-1960) военного историка В. М. Лурье.  В книгу вошло около 700 биографий высших офицеров советского ВМФ. Она адресована всем,  кто интересуется историей нашего Отечества. 


Дедушка мне рассказывал, что Иван Васильевич любил рыбалку и охоту. С большим удовольствием ходил в лес собирать грибы. 

Мой прадедушка, как весьма заслуженный военачальник,  в 1953 году получил квартиру в высотном доме на Котельнической набережной.


Я горжусь своим прадедушкой, Силаевым Иваном Васильевичем,  который всю свою жизнь посвятил службе и защите нашей Родины.

