22 июня – День памяти и скорби
Мы вспоминаем обо всех, кто воевал и приближал победу…
Материал, подготовленный редактором газеты «Татьяной Усольцевой, вышел в газете «Петровские вести» №24 (12779) от 20 июня 2019 года

В субботу 22 июня мы отметим одну из памятных дат отечественной истории – 78-ю годовщину начала Великой Отечественной войны. Ежегодно в  этот летний день, когда-то разделивший жизнь большой страны и каждой советской семьи на две части, в крупных и малых городах, в деревнях и сёлах  России, а также во многих бывших республиках Советского Союза вспоминают павших в Великой Отечественной войне, всех, кто не дожил до победного мая 1945 года или ушёл из жизни уже в послевоенные годы. 
Память о героях своих семей бережно хранят и юные петровчане – будущие защитники нашей страны. Их рассказы о близких, участниках войны и тружениках тыла, - дань памяти всем, кто подарил нам, потомкам победителей, мирную жизнь и безоблачное небо.

Григорий СУНЦЕВ, ученик школы №2:

- Мой прадед Владимир Фёдорович Овчинников родился 20 октября 1919 года в селе Сосновка Петровского района Саратовской области. Кроме него в семье родителей было ещё два сына и три дочери. Участниками Великой Отечественной войны стали трое братьев Овчинниковых… 

В 1939 году мой прадедушка был призван в ряды Красной Армии, служил на Дальнем Востоке на Советско-Китайской границе. В 1942 году с места службы его отправили на фронт. Свой боевой путь Владимир Фёдорович начал в 1943 году, он участвовал в битве на Курской дуге, был связистом.   

В районе Новгород-Северского, прокладывая линию через реку Десну, под ураганным огнём противника обеспечил бесперебойную связь, а в боях под Жеребной под пулемётным огнём противника, рискуя жизнью, проложил линию до командира батальона и обеспечил батарейную связь.  

В боях за город Новгород-Северский 12 сентября 1943 года под сильным миномётным огнём вышел на повреждённую врагом линию связи и устранил восемь прорывов. Тринадцатого сентября 1943 года в наиболее трудный момент, когда необходимо было дежурить бесперебойно двое суток, отлично справился с поставленной задачей. За участие в кровопролитных боях на Курской дуге мой прадед Владимир Фёдорович Овчинников был награждён двумя  медалями  «За отвагу».

В боях при прорыве обороны  в районе деревни Колосы Рогачёвского района Гомельской области вплавь переправился через реку Друть  и быстро восстановил связь с  наблюдательным пунктом командира дивизиона. Под артиллерийско-миномётным огнём противника устранил десять прорывов телефонной линии. При продвижении вперёд не хватало телефонной линии, а прадед с помощью подручного материала обеспечил своевременную связь. В итоге, благодаря смелости и находчивости Владимира Фёдоровича, командир дивизиона подавил четыре огневые точки, было уничтожено до 30 солдат и офицеров противника. За это прадедушка был награждён орденом Красной  Звезды. 

Как свидетельствуют наградные листы, в 1944 году в боях с немецкими захватчиками при прорыве обороны противника и форсировании реки Нарев он вплавь, взяв кабель, проложил телефонную линию на передовой и под огнём противника передавал артиллерийские команды на огневую позицию. Во время контратаки фашистов из личного оружия уничтожил четверых солдат и офицера. Отвагой и мужеством вдохновлял своих подчинённых  на выполнение поставленной задачи. За день боя участвовал в отражении восьми контратак пехоты и танков противника, удерживая занятый плацдарм, за это и был награждён орденом Боевого Красного Знамени.

Вместе с однополчанами прадед принимал участие во взятии города-крепости Кёнигсберг. За проявленное в боях мужество был награждён второй медалью «За отвагу» и медалью «За взятие Кенигсберга». В одном из сражений его тяжело ранили, после чего Владимира Фёдоровича отправили на лечение в госпиталь. 

Домой он вернулся в 1946 году. Среди его наград была медаль «За победу над Германией»…
В послевоенное время прадедушка работал на заводе «Молот» наладчиком. Его трудовой стаж на оборонном предприятии составил 35 лет, в 1978 году за добросовестный труд его наградили медалью «Ветеран труда».

Старший брат моего прадеда Иван Фёдорович Овчинников родился в 1917 году, в годы войны был техником-лейтенантом. К сожалению, пока сведений о месте его службы нам найти не удалось. Известно только, что в 1942 году Иван Фёдорович был ранен и комиссован, награждён орденом Великой Отечественной войны I степени.

Младший брат прадедушки Николай Фёдорович Овчинников родился в 1925 году. Воевал  с 1943 года в 51-й гвардейской танковой бригаде первого танкового батальона, его звание - гвардии старший сержант. В 1944 году был награждён медалью «За отвагу». 
Работая поваром батальона, под бомбардировкой и ружейно-пулемётным огнём в период боевой операции бесперебойно снабжал горячей пищей боевые экипажи, находящиеся на переднем боевом краю.

В 1945 году Николай Фёдорович продолжил службу в должности заряжающего. В боях за город Берлин, во время наступления, он заметил, как из подъезда дома вышли двое гитлеровцев и стали готовиться к метанию фаустпатрона по идущему впереди танку. Метким огнём из автомата мой двоюродный прадед уничтожил врага, позволив танку продолжать движение. За это он был представлен к награде - ордену Красной Звезды.

Мои прадеды были скромными людьми и мало рассказывали своим родным о том, что им пришлось пережить на войне. Сейчас об их заслугах перед Отечеством можно узнать на сайтах, посвящённых участникам Великой Отечественной войны, где размещены документы из архивов Министерства обороны. Наша семья гордится своими героями и чтит память о них...

Артур САРКСЯН, ученик школы №8:

- У каждой семьи в нашей стране есть своя история, посвящённая Великой Отечественной войне. Как правило, такие воспоминания хранят и бережно передают от одного поколения к другому, зачастую не афишируя заслуги близких – фронтовиков и тружеников тыла. Но рассказывать о тех, кто приближал победу, необходимо, ведь именно так мы и сохраняем память о каждом участнике тех событий.

Моя прабабушка Александра Сидоровна Бескина, как и миллионы советских женщин, в годы войны трудилась в тылу. 

Она родилась 10 апреля 1918 года в селе Новозахаркино  Жерновского района (ныне Петровского) в семье крестьян. У родителей было четверо детей, Александра стала младшей. Начать работать ей пришлось очень рано, в результате в школе девочке удалось закончить только два класса. 

В 1940 году прабабушке предложили пройти курсы трактористок на базе местной МТС – машинно-тракторной станции, где среди техники в основном были тракторы и комбайны. Станция располагалась в селе Новозахаркино, но в круг её обслуживания ещё входили сёла Сосновка, Тарумовка, Натальино, Конёвка, Ямполино, Ялховка, Рудаковка.

В течение двенадцати лет, с 1940 по 1952 годы, Александра Сидоровна работала на тракторе СТЗ. Это был первый отечественный трактор массового производства - колёсный сельскохозяйственный СТЗ. 

Война оставила в её сердце тяжёлую рану: в первые дни Великой Отечественной был убит супруг прабабушки. С маленькой дочкой Валентиной, которая родилась 7 ноября 1941 года, она вернулась в родительский дом и начала работать в колхозе, оставляя малышку с бабушкой. 
Моя мама хорошо помнит рассказы Александры Сидоровны о том, как в военное время она и её односельчане, в основном, женщины, совсем не думая о времени пахали, сеяли и убирали урожай. Если было надо, работали они и в ночные смены. 
За каждый рабочий день трактористам выдавалась большая хлебная лепёшка. Пекарни в колхозе тогда не было, и лепёшки пекла одна из рабочих прямо у себя дома. Бригадир строго следил, чтобы работники съедали выпечку сами, объясняя это тем, что люди работают много, им нужны силы. Но многие старались спрятать и сохранить хотя бы небольшой кусочек лепёшки для своих голодных детей, не была исключением и прабабушка, постоянно переживавшая о маленькой дочке. 

У моей прабабушки Александры Сидоровны Бескиной, которой не стало 24 октября 2004 года, было много юбилейных наград - медали "Тридцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов", "Сорок лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов", "Пятьдесят лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов", "Труженику тыла 1941-1945 годов», «55 лет Великой Победы". Сейчас эти награды сельской труженицы тыла бережно хранятся в нашей семье…
Фото из семейного архива 

(Александра с братом Василием, 
который погиб в 1941 году в боях под Москвой)
Макар КУРБАТОВ, ученик школы №8:

- Я родился в мирное время, что такое война знаю из рассказов моих родственников, из художественных фильмов и книг. Накануне Дня памяти и скорби я хочу рассказать о своём прадедушке Лаврентии Александровиче Курбатове, который мужественно сражался на фронтах Великой Отечественной войны и честно, достойно работал в мирное время. 
Лаврентий Александрович Курбатов родился 11 апреля 1925 года в Петровске. Сюда семья его родителей переехала из Вольского района. После революции 1917 года и установления советской власти в Петровске стали открываться новые предприятия, заводы и артели, вот отца моего прадедушки и пригласили в качестве специалиста налаживать производство на открываемом мясокомбинате. Здесь же работали сёстры моего прадедушки и старшие братья.

Когда началась война, Лаврентию было 16 лет, но, как и многие мальчишки той поры, он хотел попасть на фронт, чтобы защищать свою Родину. Однако здесь, в тылу, оставались его мать и сёстры, которым надо было помогать, да и не так-то просто было скрыть от военкомата свой реальный возраст, прибавив пару лет, как это пытались сделать многие ровесники прадеда. 

В 1943 году, как только прадедушке исполнилось 18 лет, его призвали в армию. На тот момент на фронтах не хватало грамотных командиров, поэтому многих юношей-призывников сразу же направляли на ускоренные курсы командного состава. Лаврентий Александрович вместе с другом детства Константином был распределён для учёбы в Симферопольское пулемётно-миномётное военное училище, которое базировалось в городе Балаково Саратовской области. 

Получив звание лейтенанта, прадед был направлен под Белгород. Известно, что он и большинство его однокурсников в должностях командиров взводов и отделений принимали участие в знаменитой Курской битве.

Пока у меня нет конкретных сведений о том, где и в каких военных действиях или операциях Лаврентий Александрович принимал участие. Но, по словам родственников, прадед освобождал от немецких захватчиков Украину и Чехословакию. В нашем семейном архиве есть снимок, на котором прадед со своими однополчанами сфотографирован на фоне памятника в городе Львове.

Моя мама говорит, что прадед очень редко рассказывал о войне, но из скупых его воспоминаний она узнала, что сражался он мужественно и достойно, на войне потерял многих товарищей, испытал и чувство страха, и горечь потерь.
За отвагу в боях, мужество и стойкость Лаврентий Александрович Курбатов был награждён орденом Красной Звезды.

В одном из боёв прадед получил сильное ранение в руку. Тогда пуля прошла насквозь, пробив тело и выбив лопатку, но в разгар сражения прадед этого не почувствовал и продолжал воевать. Только после боя он понял, насколько сильно ранен, и сразу же был отправлен в госпиталь, который размещался в Ташкенте. Там, в тыловом госпитале, в мае 1945 года Лаврентий Александрович и узнал, что война закончилась. 

После лечения и демобилизации прадед вернулся домой. Его мать и сёстры не скрывали слёз при встрече. Конечно, победная весна принесла с собой тепло и солнце, мир и покой, но при этом все понимали, что жизни многих война забрала с собой. Вот и в семью Курбатовых не вернулся один из братьев - пропал без вести. 

Прадедушка, по словам моей мамы, не любил рассказывать о войне, но если и говорил о том, что пришлось пережить в то суровое время, то всегда со слезами на глазах. День Победы был его любимым праздником, в этот майский день он всегда с удовольствием участвовал в городских парадах со своим трудовым коллективом, любил встречаться с ветеранами. 

Почти всю свою трудовую деятельность он посвятил одному предприятию – Петровским городским электросетям. В коллективе его уважали за профессионализм, за знание своего дела, за помощь и наставничество молодым специалистам. 

В 1981 году в газете «Ленинец», которая выходила в нашем городе, был опубликован очерк о Лаврентии Александровиче. Вырезка из газеты хранится в нашем семейном архиве, как и все фотографии, а также боевые и трудовые награды прадеда. 

Мне не довелось узнать прадедушку лично, но я, как и вся моя семья, всегда буду помнить о нём и о том, какой вклад он внёс в победу над фашистами… 
Фото из семейного архива
Иван КОРШУНОВ, ученик школы №8:

- Я хочу рассказать всем петровчанам о своём прадедушке Петре Васильевиче Немкове - участнике войны и герое нашей семьи. 
Пётр Васильевич родился 15 сентября 1919 года в Петровске. В 1939 году его призвали в армию и направили в город Батуми для прохождения службы в 256-м гаубично-артиллерийском полку. На базе того полка был сформирован 607-й артиллерийский полк. В 1941 году моего прадеда перевели в состав отдельной батареи в звании старшего сержанта.

Декабрь 1941 года… Бригада, в которой служил прадед, в полном составе форсировала Керченский пролив. Пройдя по зыбкому льду, бойцы заняли боевые позиции в составе Крымского фронта. Начались тяжёлые бои. В одном из сражений Пётр Васильевич был ранен осколком мины в голову и отправлен на лечение в город Ессентуки. Затем его отправили служить в 95-й погранполк, где прадед был командиром отделения. В 1943году – ещё одно ранение, теперь уже в ногу. И снова лечение. После госпиталя прадедушка получил отпуск в родной город, а потом, залечив раны, Петровским РВК он был направлен в Симферопольское пулемётно-миномётное училище, базировавшееся в городе Балаково. За героизм и отвагу был награждён орденом Отечественной войны первой степени, орденом Красного Знамени и медалями.

В марте 1944 года Петра Васильевича уволили в запас по болезни. С этого периода начался его трудовой путь. Работал прадедушка на заводе «Молот», где прошёл путь от рядового электрика до начальника цеха. 
Мой прадед прошёл долгий и суровый фронтовой путь, не раз он смотрел в глаза смерти, терял в боях товарищей. И всегда бережно хранил память о войне, о своих однополчанах, не вернувшихся с полей сражений. 

В 1986 году, когда было принято решение об организации в нашем городе совета ветеранов, Пётр Васильевич стал одним из его основателей. Я знаю, что мой прадед, будучи участником одной из самых кровопролитных войн, отдавал все свои силы, опыт и знания для того, чтобы сохранить мирную жизнь и безоблачное небо над нами, чтобы последующие поколения никогда не узнали, что такое война…
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