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  Про Великую Отечественную войну я знаю немного. Я понимаю, что прошло уже много времени с тех далеких и трудных дней и люди стали забывать о событиях Великой Отечественной войны.
 Моя бабушка родилась в 1939 году, и когда началась война, ей было всего 2 года. Но все-таки я решил расспросить её о военном времени. Может, она сама вспомнит что-нибудь или вспомнит рассказы своих старших сестер.

  И вот я приехал к ней в гости. Бабушка управилась со своими домашними делами, мы сели с ней пить чай и она начала свой неторопливый рассказ.

          Лето 41-го было тёплым. В деревне Кориково, Тобольского района той весной Иртыш вышел из берегов и все луга затопило. Трава была сочной мягкой и необычайно зелёного цвета. Уже начали цвести первые полевые цветы, издавая свой сладкий аромат. Колхозники с утра до позднего вечера работали, кто на полях, кто на ферме. Деревенская  детвора купалась в тёплых заводях у реки. Ничего не предвещало беды. 

         И вот настал тот  тяжёлый и страшный день – 22 июня 1941 года. Моей бабушке Кориковой Полинарии Николаевне было всего 2 года, поэтому о начале Великой Отечественной войны она не помнила. Она рассказала мне, вспоминая рассказы своих старших сестёр и брата.           

          Старшей сестре Нине было 23 года, брату Алексею 21 год, сестре Зинаиде 18 лет, Анне 15 лет, Раисе 12 лет.

         Первое сообщение о начале войны деревенские узнали по «тарелкам», так в деревне называли радио. Затем на следующий день в деревню приехал помощник военкома. Сначала он выступил с короткой речью о начавшейся войне, а затем переписал всех пригодных к отправке на фронт.

        Сначала на фронт  ушёл на фронт  мой папа, а затем мой брат Алексей. 

        Воспоминания, когда уходил отец на войну, в моей памяти не сохранились. А как ушёл брат Алексей, это я запомнила. Он сначала уехал, в город в военкомат, а затем вернулся в деревню попрощаться и привез целое ведро красных помидор, подозвал меня и сказал, что эти помидоры, которые я видела тогда только на картинках, он привез для меня. Это у меня сохранилось в памяти до сих пор. Посадил меня на софу (деревянный диван) поставил передо мной ведро с помидорами и сказал: «Это тебе». 

     С войны Алексей вернулся живым и невредимым, наверное, потому что моя мама очень переживала за него, и каждый день тайно молилась. 

      Мой отец,  Кориков Николай Андреевич был призван на войну на Карело-финский фронт Заполярье, в лыжный батальон в звании ефрейтора, имел правительственные награды, медали (их было несколько, но они не сохранились). Воевал с 1941 года и до самой победы 1945 года. Ранений не имел, только была контузия. 
         Когда папа пришел с войны, мне было 6 лет. Пришел ночью, когда я спала в горнице. Он подошел ко мне поцеловал, я притворилась, что сплю, потому что я плохо помнила его и очень стеснялась. Он положил мне на грудь мешочек с сахаром и сказал, что это подарок. А на утро, когда я вышла за ворота, папа сидел на лавочке и ремонтировал плуг, на котором пахала сестра Зина. Папа показался мне худым и больным. Он попросил, чтобы я села рядом с ним. Я села на плуг, стесняясь и смотря в землю. Он стал расспрашивать меня о том, что происходило дома, когда он был на фронте. И сказал, что когда уезжал на войну, он оставлял меня за «главную». Я ёще тогда подумала: «Эх, знала бы я об этом раньше».

       Когда на войну ушли наши мужчины: мой папа и брат, все заботы о большой многодетной семье легли на хрупкие плечи моей мамы. В деревнях мужчинам приходилось делать очень тяжёлую работу. Маме было очень трудно справляться с большим домашним хозяйством, но ей приходилось ещё и работать в колхозе, а в военное время нужно было отдавать все силы на помощь нашим войскам на фронте. И поэтому старшие сестры старались помогать маме по дому и  на работе в колхозе. С мамой в колхозе работала моя старшая сестра Нина. 

       А про свою сестру Зину я хочу рассказать отдельно.

Когда ещё в 1939 году в нашу деревню пришел первый комбайн, то на комбайнера в деревню Соколову отправили учиться мою сестру Зину. Отучившись, она в 17 лет стала первым комбайнёром в нашей деревне.

      В Кориково ещё до войны был большой конный двор. Зинаида работала там конюхом. Мужчин в это время в деревне было мало, все они были на фронте. В период войны почти всех лошадей забрали на фронт. Я смутно помню это событие. Собрался народ и многие колхозники, прощаясь навсегда с лошадьми, смахивали слёзы с глаз. В деревне отставили только племенных лошадей. Я очень хорошо помню племенного жеребца Морозко. Он был очень красивый, серый в яблоках, очень высокий и добрый. За ним и ухаживала Зина, доверяли только ей. Зина научила меня управлять им и заботиться о нём. Сестра иногда доверяла мне - пятилетней девочке, водить Морозко на водопой, на Иртыш.  

      Нюра и Рая помогали маме по дому, ездили с ней на сенокос и уборочную, заготавливали сено и зерно для фронта. 

      Я работала на лошадях. Возила с поля картофель на телеге до овощехранилища. Там его сгружали, и я ехала обратно на поле. Возила снопы с поля на ток, копны с сеном, навоз на колхозные поля и т.д.  

         Мы все  - дети деревни Кориково помогали колхозу и родителям, как могли. Собирали колосья хлеба после уборочной. Ездили на покосы через реку Иртыш в Веснину на целый день. Брали из еды только бутылку молока, кусок хлеба и три картофелины. Работали все дети. На лошадях работать разрешали только мне: из девочек я работала одна, мальчики работали на мужских работах. Мы помогали вязать варежки и носки  солдатам, собирали посылки и писали письма на фронт. 

Все жили дружно, как дети, так и взрослые, всех сдружила одна беда - война.

         Баба Поля закончила свой рассказ, немного помолчала и сказала: «Ну, что, Даня, пора спать. Ты иди, ложись, а я, наверное, сегодня не усну…».  Я тоже в эту ночь долго не мог заснуть и всё думал, как мы мало знаем о своих бабушках и дедушках, которые в тяжёлые военные годы не жалея своих детских сил спасали наше мирное будущее.
Семейные фотографии военных лет:
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Кориков Николай Андреевич
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Кориков Алексей Николаевич
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Корикова Александра Спиридоновна с дочерьми:

 Зинаидой, Анной, Раисой, Полиной
