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Храните память о родных!

Мой прадед Даньшов Василий Яковлевич родился в 1915 году в Ярославской губернии в г. Мышкин. 

На войну ушёл рядовым в 1941 году в возрасте 26-ти лет, оставив на Родине жену и трёх дочек шести, четырёх и двух лет. 

В 1942 году был ранен и отправлен в госпиталь. После лечения снова вернулся к своим. В 1944 году участвовал в Прибалтийской наступательной операции. Погиб 29 ноября 1944 г. в звании старший сержант. Захоронен в братской могиле в г. Добеле в Латвии.

 После войны в г. Добеле на братском воинском кладбище установили мемориал павшим героям. Там захоронено 8 162 советских воина. 
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Имя каждого выгравировано на памятных плитах. В том числе и имя моего прадеда.
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На его Родине в г. Мышкин Ярославской области установлен мемориал погибшим в ВОВ. На памятных плитах написаны имена 382 героев, трое павших: мой прадед и 2 его брата.
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В нашей семье хранятся 3 письма с фронта. Это старые, пожелтевшие листы. В них очень тёплые, нежные слова к родным. Одно из них было написано 8 октября 1944 г. Это было последнее письмо с фронта. Он пишет: "Сейчас я снова на передовой, рядом фриц. Постреливаю по его башке. И удачно. И точно хочу отомстить за все его злодеяния и свою пролитую кровь..." 

Я горжусь своим прадедом! На классном часе и на линейке в школе я рассказывал о нём, показывал письма, фотографии. Классный руководитель зачитала последнее его письмо. Ребятам было очень интересно.

Наши прадеды настоящие герои! Они спасли нашу страну от фашистов. Только благодаря их мужеству мы сейчас живём. 

ВЕЧНАЯ ИМ СЛАВА!




