Гришин Алексей, г. Брянск, 11 лет. 
Брянский городской лицей №27 имени 
Героя Советского Союза И.Е. Кустова.
Руководитель проекта, учитель истории 
Калинина Татьяна Николаевна
Пока о погибших помнят, они живы.

9 Мая 2010года  исполнилось 65  лет со дня Победы советского народа в Великой Отечественной Войне над фашистской Германией.
      С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Это было очень трудное время. Многие советские граждане погибали на фронтах, умирали от голода и холода, от тяжёлых ранений. Советский солдат умел смотреть в глаза смертельной опасности. Наши  воины держались до последнего, они не могли отступить, от них зависело  судьба всей страны, миллионов мирных граждан. Они терпели все трудности, преодолевая их. Благодаря нашим  простым солдатам, воинам-патриотам, защитникам своей Отчизны и    победила Россия в этой нелегкой  битве.  Каждый год 9 Мая мы чтим память павших героев минутой молчания. В те далекие годы война коснулась  всех, настойчиво ворвалась в  каждую семью. Не прошла она и мимо  моих родственников. Рассказы о той героической поре передавались из поколения в поколение и вот они дошли и до меня.  
      На протяжении многих лет мои родственники искали места гибели наших родных, участвующих в боевых сражениях. Но точное место   никто не мог  подсказать.   В настоящее время в интернете на официальных сайтах «Мемориал.ру», «Солдат.ру» опубликованы сведения о погибших  и без вести пропавших воинах. Изучая эти материалы, мы нашли информацию о своих родственниках. 
Мой прадедушка, Гришин Константин Антонович, родился в 1912 году  в г. Брянске в семье военного. Поэтому после окончания школы он поступил в военное училище в г. Смоленске. После окончания военного училища он остался в г. Смоленске  в авиационных войсках, так как в городе в то время был крупный аэродром. Ему было присвоено звание старшего лейтенанта.
      Когда началась  Великая Отечественная война, он  отправился на фронт.  Это был долг каждого честного человека, тем более настоящего офицера.  
В июне 1941 года  Константин Антонович был зачислен в 63 авиационную дивизию на  Юго-Западный Фронт. В авиационных войсках был заместителем командира эскадрильи по политической части 209 авиационного полка. 63 авиационная дивизия входила в состав ВВС Киевского ОВО. Перед началом войны управление дивизии находилось в Самборе (Харьковская область).  
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    К 22.06.41 г. Константин Антонович  находился (63 авиационная дивизия входила в состав 209 авиационного полка) в Балбасово, Бецкое (Киевского района).  На аэродроме находилось всего  25 самолетов  Су-2 (из них 1 неисправный) и всего три боеготовых экипажа.
     Известно, что 26 июля 1941 года экипаж, в который входил Гришин Константин Антонович  вылетел на задание и не вернулся. В списках потерь Красной Армии числится пропавшим без вести .
 
 
 Какой короткий боевой путь, совсем немного всего месяц войны и  гибель. Мой прадед не успел  защитить Родину, он не освобождал свою любимую страну, он не был в Берлине. Фашистская пуля сразила его в самом начале, но если бы не они молодые, отважные бойцы, отдававшие свои жизни за Родину, то не было бы сегодня нас, моих родителей, мирного неба. Светлая память, ВАМ, павшие Герои!!!
      В интернете, в источниках информации Книги Памяти, мы нашли место памяти моего прадедушки – это ПЛОЩАДЬ ПАРТИЗАН  в Советском районе г. Брянска. Но мы так и не нашли место захоронения. Мы предполагаем, что место захоронения может быть где-то на Украине. На летних каникулах собираемся выехать в населенный пункт Балбасово(Киевского района). Там находятся 5 мемориальных памятников, может быть  один из них связан с гибелью моего прадедушки.  
  Не менее трагична и в то же время героична судьба моего двоюродного дедушки Якупова Николая Федоровича.
 Мой двоюродный дедушка, Якупов Николай Федорович, родился в 1922 году в семье рабочего в Кировской области ст. Лянгасово.(на самом деле год его рождения 1925). Чтобы пойти на фронт он изменил себе дату рождения  потому, что на войну брали только с 18 лет.
      Летом 1941 года был призван на фронт и зачислен в 16-30 учебный батальон пулеметной роты танковых войск. Два года он находился в учебном батальоне и осенью 1943 года в звании младшего сержанта  отправился на фронт.
      Воевал он в Воронежской области, там 15 января 1943 был убит (сгорел в танке) и похоронен под хутором Высоганов Кантемировского района Воронежской области.  
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      Мои родственники  защищали нашу Родину от немецко-фашистских захватчиков. Якупов Николай Федорович и Гришин Константин Антонович не жалели  себя, своих сил и жизней, оба погибли  и своими жизнями проложили путь к Победе над фашистами.  
      Они   выполнили свой долг перед Родиной.  Как две свечи, которые ярко начинают разгораться и быстро потухают, так и судьбы моих прадедушек зажглись, своим светом и теплом принесли пользу людям и погибли. Мы помним о них, потому что пока о  погибших помнят, они живы.
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