          Над добротой война не властна 
 Сколько живу на свете, столько не перестаю удивляться тому, как переплетаются человеческие судьбы. Было мирное довоенное  время и в далёкой деревушке Нечаевка, что под Орлом, жила семья моего деда, в которой росли пятеро детей, а здесь, в селе Зимовьё – семья моего свёкра, вашего земляка, а именно: Борисюка Ивана Борисовича и Борисюк Татьяны Андреевны. Отец в то время трудился кузнецом, а мать была ветврачом. И было у них четверо детей, старший из которых – Василий.
     Грянула война! Призвали на фронт Ивана Борисовича и моего деда. А Василий оказался там немногим позже: 9 декабря 1941 года в составе 7-го гвардейского батальона связи 83-ей гвардейской стрелковой дивизии. Будучи радиотелеграфистом при комдиве в звании гвардии старшины, он прошёл со своей дивизией всю войну.
     «Пост сдал – пост принял» - расхожее воинское выражение - наших семей коснулось буквально: в боях за Москву пропал без вести мой, тогда ещё 38-летний, дед – Константин Нечаев, сражаясь в конной  разведке (моя бабушка, Евдокия Ильинична Нечаева, так никогда и не узнала, что её муж умер в немецком плену в январе 1942 года), а Василий Борисюк получил здесь своё боевое крещение.

     «Успел только две пятёрки получить в новом учебном году», - вспоминал Василий Иванович Борисюк начало своего воинского пути. Затем его память навсегда запечатлела Курскую битву, где солдаты заболели авитаминозом: как только наступал вечер – зрение пропадало. Слепли и пехотинцы, и артиллеристы, и танкисты. Перед наступлением слепоты солдаты видели одну картину боя, а с наступлением утра – совершенно другую. В боях за Прохоровку творилось что-то невообразимое: месиво, каша. И однажды утром только с помощью рации удалось узнать, что наши войска потеснили фашистов на 50 километров.
     Отчётливо помнил Василий Иванович, как стал коммунистом – в 1943 году он на фронте вступил в ряды КПСС.

     Дальше помнилось ранение под Витебском. Выходили из окружения – по снегу, ползком. Василий Иванович прицепил рацию к ноге, а когда снег набился в сапог и рацию, когда нога от тяжести уже не двигалась, он чуть приподнялся, чтобы вытряхнуть снег – вот тут его и задело. После чего он с касательным пулевым ранением головы оказался в госпитале, куда его в бессознательном состоянии доставили наши разведчики. Выписавшись из госпиталя, он вновь вернулся в свою дивизию, с которой встретил окончание войны  в Кёнигсберге. Но домой он вернулся только в 1947 году, а вот отец его, Борисюк Иван Борисович, так и остался лежать под Старой Руссой возле Новгорода.

      Предыдущие воспоминания Василия Ивановича наполнены торжеством над неприятелем. Такие рассказы всегда сопровождались у него шутками, смехом. А вот главное послевоенное  - слезами. Вместе с ним с фронта тогда вернулся и его закадычный друг – Петька Сафонов, а надо сказать, что в 47-ом - голод был страшный! Люди питались подножным кормом. Вот и решили два друга махнуть в Рубцовск, чтобы обменять новые армейские сапоги на муку. Когда они всё же привезли мешки с мукой в Зимовьё, всё село пришло на неё посмотреть. Люди не верили тому, что видели. Они трогали муку руками, плакали. Рассказывая об этом, Василий Иванович и сам всегда плакал… 
     Итак, Татьяна Андреевна осталась вдовой. Замуж она больше не вышла. Трудилась, не покладая рук, растила детей. Второй за Василием - Николай стал военным, и в должности майора служил на Байконуре, Михаил – директором школы, Вера – преподавателем в сельхозинституте. И Михаил Иванович, и Вера Ивановна до сих пор проживают в Новосибирске. Среди их детей и внуков есть врачи, юристы, фармацевты, геологи, архитекторы.
      Василий Иванович Борисюк вернулся с войны не с «пустыми руками». Как говорится: «Заслужил – получи!». Я открываю его орденскую книжку, читаю: медаль «За отвагу», орден Славы III степени, орден Отечественной войны II степени, орден Красной Звезды. В другой орденской книжке есть такая запись: «За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1942 – 1945 годов Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 г. Награждён орденом Отечественной войны I степени. А вот передо мной - медаль «За участие в героическом штурме и взятии Кёнигсберга».
    И в мирной жизни Василий Иванович трудился на совесть. Отлично доучился в вечерней школе, окончил Новосибирский институт советской кооперативной торговли по специальности: «Экономика торговли». Работать пришлось в военкомате, инструктором в Райкоме партии, директором «Треста столовых и ресторанов», заместителем председателя Райпотребсоюза, главным экономистом Черепановской мебельной фабрики.  
     Борисюк Василий Иванович награждён также медалью «Ветеран труда» и 5-ю юбилейными медалями Победы в Великой Отечественной Войне.
     Война дала о себе знать, спустя многие годы. Заболели ноги. Пришлось отнять одну. Когда понадобилась ампутация другой – ветеран наотрез отказался. Он не мог смириться с тем, что станет полным инвалидом. Умер он 1 июля 1998 года на руках у жены – Борисюк Анастасии Николаевны, с которой прожил долгую жизнь, вырастив троих детей.

     Я узнала его тогда, когда он стал моим свёкром. И мне он, прежде всего, запомнился, как человек необыкновенной доброты. Василий Иванович очень любил внуков и учил меня варить настоящий украинский борщ. Это была целая церемония! Каждый вечер он ждал меня с работы, и когда кастрюля уже была на огне, начиналась последовательная закладка продуктов. И всё это действо сопровождалось такими аппетитными словами, как: мяско, салко (с ударением на последнем слоге), чесночок и прочее. Ещё он очень любил на тонкий ломтик чёрного хлебушка приладить пластик настоящего украинского сала, и, смакуя, запивать такой бутерброд горячим сладким чаем. Если ему говорили, что так никто не ест, то Василий Иванович, лишь усмехался и отвечал: «Чай с салом – это же улыбка!» А у нас как раз сейчас живёт такой кот – Волентайм, который тоже любит такие бутерброды и сладкий чай. И я нарисовала такую картину, она так и называется: «Улыбка». Теперь, когда интересуются, откуда такое название, я рассказываю им про своего свёкра, своеобразного кулинара и гурмана.
     Василий Иванович Борисюк прожил непростую жизнь – были и взлёты, и падения, но одно скажу совершенно точно – это был очень честный человек и добрый до невозможности. Я помню его только таким, а стало быть, о нём и мои дети будут вспоминать точно также!

     И ещё…  Там, под Москвой, фашисты и потерпели своё главное поражение. Василий Иванович хранил в памяти и такую картину: трескучие морозы, снега, белые берёзы, а под ними – окоченевшие трупы врага. Именно отсюда и началось победное наступление наших войск на запад! Далеко! Очень далеко…
На Запад!
С Запада топот, рычанье и лязг

Мчится смертельною силой!

Это фашистский коричневый мрак

Видит Россию – могилой.

Сколько вас было: цветных вот таких?

Это не наша расцветка!

Вот потому-то повергнуты вы 

Солдатом, стреляющим метко!

По вашим зигзагам на форме, усам,

Ощетинившимся психозом,

Промчались защитники нашей страны

Ударным победным обозом!

Обратно – на Запад! Гармонь теребя,

Ликуя в суровом веселье,

Они напоили позором фашизм,

Чтоб помнилась горечь похмелья!       
Зинаида Сибирцева, 2009 год               
